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                   DEN NORSKE KIRKE

              Teie menighetsråd   

              Sammen vil vi gjøre Kristus kjent, trodd, tilbedt og etterfulgt



REFERAT FRA MØTE I TEIE MENIGHETSRÅD

Onsdag 11.12.19 klokka 19.00 Teie kirke
Til stede: Marit Handeland, Anne Grethe Jacobsen, Bente Forsang, Aud Evensen, Liv Bakke Magerøy, Iveta Pikmeistere, Per Erik Skar Hansen, Elizabeth Lilleby, Torill Helene Heidal Landaasen, Karl Olav Skilbreid
Forfall: Ingen
Åpning: Per Erik leser fra Salme 37,5: 
«Legg din vei i Herrens hånd! Stol på ham, så griper han inn.» 
Et vers til påminnelse om hvorfor vi er her. 
Dagsorden: 
Sak 100/19 Godkjenning av innkallingen til dagens møte 

Vedtak: Innkallingen ble godkjent. 

Sak 102/19 Referat Teie MR 05.09.19 
Vedtak: Referatet godkjennes

Sak 103/19 Referat fra AU
Referatet ble tatt til orientering
Sak 101/19 Lysplan for Teie kirkes uteområde
Vi hadde besøk av Tom Grytnes, lysdesigner i Nøtterøy Elektropartner AS og Harald Vekrum, driftsleder i Den norske kirke i Færder. De la frem plan for utebelysning av Teie kirke og skisserer en lav, jevn belysning rundt hele kirken, downlights over kirkens hovedinngang, barnehagens inngang, og over inngangen ut mot Ørsnesalleen, samt belysning av korset. De foreslår også en lav belysning i bedene foran kirken med en meters ampuller rundt hele amfiet, en noe høyere lampe på hjørnet nederst ved de skråstilte parkeringsplassene og belysing av barnehagens uteplass mot banken. 
Vekrum anslår en sluttsum på rundt 150 000 kr og er derfor pliktig til å innhente pris fra flere leverandører. Han sjekker også hva det skal søkes om til bispedømmekontoret som formelt skal godkjenne endringer ved kirkebygg. Vekrum ønsker et vedtak i menighetsrådet (MR) for å gå videre med arbeidet. 
Det er fremdeles ikke avklart om det er fellesrådet eller Teie menighet som skal betale for belysningen. 
Vedtak utsettes i påvente av dette. 
Sak 104/19 Budsjett
Anne Grethe som er budsjettansvarlig i MR har jobbet med budsjettets struktur og satt opp en tydeligere oversikt over inntekter og utgifter. Budsjettet ble lagt frem. 
Menighetsrådet behandler sak om å pusse opp kjellerkjøkkenet og legger inn kostnader for dette i budsjett. 
Vedtak: Teie menighetsråd vedtar budsjett for Teie sokn med sine underutvalgs ansvarsområder, med unntak av lørdagskafeens budsjett som ennå ikke er levert. 
Sak 105/19 Runde rundt bordet og livet i Teie
Bente har vært på møte i diakoniutvalget og Liv har vært på møte i fellesrådet. De har i første omgang blitt kjent med arbeidet. Ellers har ingen vært innkalt til sine utvalg. 
Øvrige innspill: 

Teie kirke har i desember samarbeidet med handelsstand og gårdeiere om å skape liv på Teie. To av kirkens arrangementer, Kattas figurteater og juleverkstedet til supersamling og søndagsskolen, kom offisielt med i programmet. Vi ble også spurt om å holde kirken åpen i helgene som et hyggelig tilskudd til livet på Teie. På grunn av kort varsel klarer vi det ikke i år, men dette må settes inn i årshjulet slik at vi kan stille bedre til neste år.   
Det har kommet tilbakemelding fra konfirmanter i Teie at de ønsker å bli tatt imot til konfirmantundervisning slik konfirmantene i Nøtterøy kirke blir, med mat til en billig penge. 
Sak 106/19 Orienteringsaker
· Årsmeldinger. Det samles opplysninger til en årsmelding fra Teie menighetsråd. 

· Møter og besøk: 

· AU 08.01 og MR 15.01. Helene Fevang, ungdomsarbeider, og Kristine Klemetsen, undervisningsleder
· AU 05.02 MR 12.02: 
· AU 04.03 MR 11.03: Anette Aasmundrud, styrer i Tripp trapp åpen barnehage, og Sonja Torsnes, trosopplærer

· AU 08.04 MR 15.04: Merete Allum, administrasjons- og personalleder i Færder kirkelig fellesråd
· AU 06.05 MR 13.05: 
· Juni?
· Informasjonsutvalgets (IU) referat. Settes videre til Arbeidsutvalget (AU) 
· Diakoniutvalgets (DU) referat. MR stiller seg positive til leksehjelp i Teie kirke i samarbeid med Røde kors og Frivillighetssentralen. 
· Kirkemusikalsk utvalgs (KMU) referat. MR er positive til at det arrangere lovsangskveld på våren med Gospelensemblet.  

· Offerliste våren 2020 er godkjent. 
· Aud ordner blomsterhilsener og avtakking

· Marit informerer om momskompensasjon

· MR stiller med praktisk hjelp i forbindelse med konserter i Teie kirke på Korskolens festival til våren. Marit sjekker om det er mulig å få besøk av en fra festivalens komite til AU eller MR i februar. 
Sak 107/19 Kjellerkjøkken renovering

Teie menighet tar regningen for nytt kjøkkenet og setter av 100 000 i budsjettet. Liv, Anne Grethe og Marit utreder ulike tilbud videre og kommer med et forslag til løsning. Det er viktig å velge en løsning som kommer inn under forsikring i offentlige bygg. 
Sak 108/19 Prestens hjørne
Karl Olav informerer om nytt fra staben og kirken. 

· Det er to nye ansettelser. Tonje Røgeberg er ny prest på Tjøme og Tove Bakkeløkken er ny på regnskap på kirkekontoret. 
· Det er behov for flere nye konfirmantkapper. Det ble tydelig på lysmessa nylig at det er forskjell på gamle og nye kapper. De gamle er også mer brannfarlige. Karl Olav anslår at hver kappe koster opp mot 1500 kroner og at det er behov for omkring 30 kapper. Aud sjekker med kirketjener Astrid Hansen om eksakt behov. 
· På bakgrunn av dobbeltbookinger i kirken, trenger vi å være tidlig ute med å booke rom. Det ønskes at flere får tilgang på medarbeideren som er de ansattes kalender, eller et annet kalender- og bookingssystem. 

Referent: 
Torill Helene Heidal Landaasen
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