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                   DEN NORSKE KIRKE

              Teie menighetsråd   

              Sammen vil vi gjøre Kristus kjent, trodd, tilbedt og etterfulgt



REFERAT FRA MØTE I TEIE MENIGHETSRÅD

Onsdag 22.04.20 kl. 19.00 
Tilstede på videomøte: Marit Handeland, Anne Grethe Jacobsen, Bente Forsang, Aud Evensen, Iveta Pikmeistere, Elizabeth Lilleby, Torill Helene Heidal Landaasen, Karl Olav Skilbreid, Liv Bakke Magerøy og Per Erik Skar Hansen
Åpning: Marit om å holde oss til Guds nåde. Presentasjon av Teie menighet i anledning domprost Marta Botnes besøk.
Marta Botne snakket om menighetsrådets funksjon og rolle. Hun understreket at menighetsrådets oppgave er å jobbe strategisk og å vekke og nære det kristne livet i Teie. Hun oppmuntrer til å holde fokus på det lokale for å bevare «hands on-funksjonen», i god balanse med å være Færder. 
Dagsorden: 
Sak 31/20 Godkjenning av innkallingen til dagens møte 

Vedtak: Godkjent 
Sak 32/20 Referat Teie MR 11.03.20 
Vedtak: Godkjent
Sak 33/20 Referat fra AU 15.04.20
Til orientering

Sak 34/20 Runde rundt bordet og livet i Teie
· Aud har vært på møte i samarbeidsutvalget i Teie kirkes barnehage i forbindelse med koronasituasjonen. Barnehagen åpent igjen etter fem uker 20. april, med noe reduserte åpningstider og gode smittevernregler. 
· Elisabeth orienterte om at Tripp Trapp åpen barnehage fremdeles holder stengt i påvente av bedre retningslinjer for åpne barnehager. De har imidlertid vært aktive på sosiale medier, eksempelvis med filmsnutter og samlinger gjennom påsken. 

· Bente har fått avklart at sykehusprest Liselotte Westby holder seminar i Teie 28.10 og 11.11. 
Sak 35/20 Orienteringsaker
Orienteringer: 

· AU 06.05 MR 13.05

· 11.juni blir det sommeravslutning for MR hos Bente, Røsselgata 13
· Astrid og andre kirketjenere har bonet gulvet og vasket stolene i kirkestua. 
· MR spiller inn til informasjonsutvalget om vi kan starte med nyhetsbrev, spesielt for å nå de som ikke er på sosiale medier. 
· Alterduk og beskyttelse. Bispedømmekontoret anbefaler ikke å legge plate over duken av estetiske hensyn. Alternativt kan vi legge en beskyttelsesduk el. under lys og nattverdskalk. Vi ber Anne-Grete Barø ta dette med komiteen og gi oss et forslag. 

· Lysplan: Planen for lyssetting av Teie kirke er godkjent av bispedømmekontoret med noen merknader om tilpasninger.
Sak 36/02 Kjellerkjøkken
Komite: Anne Grethe, Liv og Marit. Kjøkkenet er bestilt og blir levert om seks til åtte uker. Schmidt stiller med gratis rådgivning om fargevalg. Marit kontakter Harald Vekrum med Liv på kopi ang rivning av gammelt kjøkken. 
Sak 37/20 Konfirmantmat
Konfirmantmat: Semesterplan er laget. 26.08 er det felles oppstart for alle konfirmanter. Det blir seks samlinger før jul. Aud og Liv kan bistå i starten av høsten. Vi kan rekruttere på foreldremøtet og på frivillighetssentralen. 
Vedtak: Elisabeth kaller inn til første komitemøte og ha kontakt med Kristine som er undervisningsleder. 
Sak 38/20 Grønn kirke
Vedtak: Saken går til lederforum og fellesråd som tar opp planen fra 2011 om hvordan vi skal være en grønn kirke og forvalte skaperverket på en god måte. 
Sak 39/20 Konfirmant- og klokkerkapper innkjøp
Prislappen for konfirmantkapper vil ligge på 30 000 kr. Vi kan høre om flere av kirkene i Færder trenger kapper og ev få rabatt. Det er også behov for å kjøpe en klokkerkappe.
Vedtak: Aud og Liv drar til Drammen for å se på kappene og sjekke pris. 
Sak 40/20 Pandemi og konsekvenser for kirken og Teie menighet

Konfirmasjoner, gudstjenester og annen virksomhet er avlyst. Dåp, vigsel og gravferd kan holdes med inntil 20 stk tilstede. Reglene gjelder til 15.06, og vi avventer videre tiltak fra regjeringen.
DNK har både nasjonalt og lokalt satset digitalt, med god respons. I Færder ble det via Facebook sendt en betraktning fra Tjøme kirke på langfredag og gudstjeneneste fra Nøtterøy kirke påskedag.
Vi ønsker også å ha fokus på dem som ikke nåes digitalt. Både staben, frivillige og tilhørige i Teie kirke oppfordres til å ta kontakt med noen som kan ha glede av en samtale eller praktisk hjelp. Det er også sett på muligheten om å ha Teie som et åpent kirkerom med diakoner tilstede. 
Sak 41/20 Prestens hjørne

· Fasteaksjon fikk inn 112 564 kroner lokalt pr 14.04.20, til tross for at innsamlingen for første gang kun gikk digitalt. Det er på linje med fjoråret og gir håp for fremtiden.
· Justeringen av gudstjenesteliturgien går sin gang. Lokalt gudstjenesteutvalg har nytt møte før sommeren og vil komme med et forslag til justert liturgi til MR og til staben. 

Referent: Torill Helene Heidal Landaasen
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