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                   DEN NORSKE KIRKE

              Teie menighetsråd   

              Sammen vil vi gjøre Kristus kjent, trodd, tilbedt og etterfulgt



REFERAT FRA MØTE I TEIE MENIGHETSRÅD.

Onsdag 13.05.20 klokka 1900 på digitalt møterom
Tilstede: Bente M. Forsang, Marit Handeland, Aud Evensen, Per Erik Skal Hansen, Karl Olav Skilbreid, Anne Grethe Jacobsen, Iveta Pikmeistere, Liv Bakke Magerøy, Elizabeth Lilleby og Torill Landaasen
Åpning: Liv om å løfte blikket på Gud og være grunnfestet i hans kjærlighet.  
Velkommen til Harald Vekrum i anledning sak nr 49/20: Lyssetting av Teie kirke. 
Dagsorden: 
Sak 42/20 Godkjenning av innkallingen til dagens møte 

Godkjent
Sak 43/20 Referat Teie MR 22.04.20 
Vedtak: Godkjent
Sak 44/20 Referat fra AU 06.05.20
Til orientering

Sak 45/20 Runde rundt bordet og livet i Teie
Elizabeth:

· Konfirmantmat: Elizabeth har spurt Helena Bisgaard som er rådgiver for frivillighet i kommunen om hjelp til å skaffe frivillige. De fleste frivillige på Frivillighetssentralen er i risikogruppen for korona-smitte. Det er derfor vanskelig å planlegge for frivillighet, men Bisgaard vil gjerne legge til rette og følge opp der hun kan. 
Matsentralen i Stokke som ønsket å sponse oss med gryteretter har per nå ikke mye mat å gi bort, og vi bør derfor ha en alternativ plan. Det kan med fordel være enkel mat som rundstykker, brødmat eller toast. 
· Tripp Trapp åpen barnehage åpner 19. mai. De legger opp til påmelding i små grupper og samlinger ute. Ellers har pedagogisk leder sagt opp, og ny ansettelsesprosess på en 30 prosent stilling settes i gang. 
Liv:

· Misjon. Det er har kommet inn lite penger til misjonsprosjektene. MR går inn for å revidere offerlista slik at vi får inn penger til prosjekter vi er forpliktet på, som misjonsprosjektene. 
Sak 46/20 Orienteringsaker
Orienteringer: 
· Sommeravslutning for MR. Planen er å samles hos Bente 11. juni. Marit hører med kirkevergen hvorvidt vi kan møtes fysisk og spise sammen mht smittevernregler.   
· Prosjekt kjellerkjøkken. Komite: Anne Grethe, Liv og Marit. Kjøkkenet er forsinket og leveres til høsten. Vi venter med rivning av det gamle kjøkkenet og med å ta inn fargekonsulent. 
· Gave til barnehagen. De som går ut siste året i Teie kirkes barnehage får en barnebibel. Vi støtter med kr 2000,-.
Sak 47/20 Lysplan for kirkebygget
Vi har fått svar fra bispedømmekontoret på søknaden om lyssetting av Teie kirke. I etterkant har Harald Vekrum snakket med Tove Frøvoll Thoresen ved biskopens kontor. Da ble svaret noe mer nyansert enn det som kommer frem i godkjenningsbrevet. Blant annet er det ingen forutsetning for godkjenning av dagens plan at gesimsen synliggjøres mer, og lyspullerter langs veien opp til kirken er ønsket. Det som står ved lag fra bispedømmekontoret er ønske om en noe mer dempet og måneskinnsaktig belysning og større ivaretakelse av kirkens karaktertrekk. Det endelige vedtaket kan gjøres lokalt. 
Vedtak: Vi vedtar lysplanen slik den er med de justeringene som er ønsket fra bispedømmekontoret; en mer dempet belysning som i større grad fremhever helheten og kirkens karaktertrekk. 
Sak 48/20 Pandemi-konsekvenser for kirken og Teie menighet

· Gudstjenester. Fra 24. mai kan vi holde gudstjeneste med 50 personer pluss stab tilstede. Staben jobber med retningslinjer og smittevern. Det er kommet en revidert gudstjenesteliste for mai og juni som MR tar til etterretning. Dåp vil holdes i egne gudstjenester.
· Hår og fot er åpnet igjen fra 7. mai. 
· Tripp-trapp åpen barnehage åpner 19.mai og Teie kirkes barnehage åpnet 20. april. 
· Diakonene har gjort oppsøkende arbeid hvor de har kontaktet flere som til vanlig er knyttet til våre tilbud.
Sak 49/20 Revidert budsjett 
På grunn av en testamentarisk gave sent på året i fjor, har MR tatt avgjørelser som påvirker dagens budsjett. Vi ønsker derfor at budsjettet økes med 110 000 for å dekke merutgifter til kjellerkjøkken i Teie, samt 31 konfirmantkapper. Pengene skal tas fra fondsmidler. 
Vedtak: MR vedtar forslag til endret budsjett. Budsjettøkningen er vist på kontoene 19400 og 12000, som er endret fra 100 000 til 210 000.
Sak 50/20 Konserter og underskuddstøtte høst 2020

25. september blir det konsert med Niklas Arnesen, og 23. oktober med Trude Kristin Klæbo og Frøydis Grorud. Begge er en del av Korskolens festivalprogram, og konsertutvalget mener dette er brede konserter med liten risiko. De søker likevel om underskuddsgaranti.
Vedtak: Teie MR gir underskuddsgaranti på inntil 5000 kr totalt.
Sak 51/20 Prestens hjørne

Gudstjenesteutvalget for justering av lokal liturgi håper å lande på et forslag før sommeren. Forslaget går så videre til høring i menigheten og i staben. Arbeidet er dermed godt i rute til det skal ferdigstilles til advent. 
Sak 52/20 Alterduk i Teie kirke
Komiteen for ny alterduk anbefaler pleksiglass over hele duken. Det alternative forslaget om å bruke beskyttelsesduker under kalken og lysestakene for å hindre søl anbefales ikke da det vil dekke over broderiene og symbolene på alterduken. I tillegg til pleksiglasset vil det bli laget en liten linduk for å dempe lyden fra kalken mot glasset, og en ny duk til å legge over kalken. Lysestakene har god nok beskyttelse mot stearin-søl i seg selv. 
Bispedømmekontoret ønsket i utgangspunktet ikke pleksiglass, men har forståelse for avgjørelsen ut fra dukens broderier. 
Vedtak: Vi ønsker pleksiglass over duken. Marit tar saken videre. 
Referent: Torill Helene Heidal Landaasen
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