Prekentekst: Påskedag 2020 v/Jens Fr. Brenne

Dagens bønn:
 Herre Jesus Kristus, du som stod opp fra de døde, og åpenbarte deg for disiplene, vi ber deg at du vil åpenbare din seier for oss, så vi kan leve i samfunn med deg, så vi kan være sanne og sunne medmennesker og være vitner om din oppstandelse!

1. Nå er det gledens modningstid! 40dager etter påske er vi i gledens modningstid 
inntil Kristi Himmelfartsdag. In thy 40 days after Easter, it is time for the joy to grow ripe to.

Vi klarer ikke å slippe alt inn over oss på en gang. Nyheter kan være så voldsomme at vi må ha tid på oss til å slippe den nye virkelighet inn på oss. Derfor trenger vi tid til å fordøye både sorg og glede. Vi må snakke om detaljer i dagevis.
News can be so enormous that we must have time to accept it and understand the consequences. When we hear a message of either sorrow or joy, we need time to digest.  

Vi trenger en karantenetid på 40 dager (Qarante)1.påskedag til Kr. Himmelfartsdag, 40 dager og førti netter er en gammel og internasjonalt anerkjent modningstid eller inkubasjonstid. Er det mistanke om smittet så holdes folk og dyr i karantene. 

We need quarantine at 40 days of Joy! It is an international season. We need time to understand the joy of the resurrection of Jesus.  


Ap.gj 1,3:

"Jesus stod fram for dem etter sin lidelse og død og gav mange klare bevis for at han levd; i 40 dager viste hans seg for dem og talte om det som har med det nye Gudsrike å gjøre"
Slipp nyheten om Jesu oppstandelse inn på deg. Jesus lever og du kan få del i hans seier. Syng det og la det bli en bønn. Du som har seiret, bli hos meg! Det er kruttet i den kristne tro. Mye kristendom dveler ved langfredag og forbli der, - uten å erfare oppstandelseslivet. Bruk 40dgr!
Acts.1,3 He sowed himself to these men and gave many convincing proofs that he was alive. He appeared to them over a period of forty days and spoke about the kingdom of God. This is the exploding powder of Christianity. You can experience that hi is alive. Us these 40 days!
2. Det nye livet vil vise seg i den nye karantenetiden! Er man smittet av en sykdom så vil det vise seg i karantenetiden! Det er forfølgerne av kristen tro som opp gjennom historien har sammenlignet den kristne tro med en ”smitte” som brer seg. Ja i positiv forstand er det nye livet som Jesus gir, en ”Smitte” som vil vise seg! Hvorfor døde Kristus og stod opp igjen? Hensikten med oppstandelsen er at vi skulle dø bort fra synden og leve for rettferdigheten.  1 Pet 2, 24 -25
If a person is infected it will be showed in the quarantine. Real Christianity is like an infection

, an “infection” of a new life. Why Jesus rouse from death? The meaning for us is that we by his grace shall dye away from our sin and live for righteousness. 1 Pet 2, 24 -25

Den som tar imot Jesus som sin Herre og Frelser blir gjenfødt, og får del i et evigvarende liv, en borgerrett. - Mange ønsker å få oppholdstillatelse i Norge og bli norske statsborgere, med alle rettigheter. - Av bare nåde får du borgerrett i Guds rike, med alle rettigheter. Du er ikke bare en benådet synder. Du er også frelst ut av forfallet i den verden sier Apostelen Peter 2 Pet 1,4. Du tilhører et kongerike som vil seire og gjøre comeback.

When you resave Jesus as your saviour and Lord you will be borne again, and resave citizens of the kingdom of God. - Many want to be citizens of Norway with all the privileges. - As citizens of the kingdom of God, you are saved out of your sins and from the decay in the world. You are member of a team or kingdom that will make comeback.

Evangeliet om den oppstandne, er budskapet om Guds kraft til liv! Han vil: Evangeliet skal skape en vårløsning i våre liv, en vår der det spirer fram vakre blomster og trær m frukt! 

The gospel of Jesus alive is a message of Gods power to life. The gospel will create a spring thaw in our life. There will grow new fruits and flowers in your life by following Jesus.

Konsekvensen av oppstandelsen er at vi har nye muligheter til å bli preget av hans holdninger. 1 Pet 2,21 Kristus led for dere og etterlot dere et eksempel for at dere skulle følge i hans fotspor! v.23 Evangeliet om den gode hyrde sier noe om hva som kan vokse fram i oss. 
A consequence of the resurrection is possibilities to let his character grow forth in your lifes.  


Han vil prege oss til å være trofaste, våre ord skal være til å stole på, ekte og ærlige, Slik hyrden er ekte og taler tillitsfullt uten svik, skal hans etterfølgere være ekte og hele. En slik karakter vil vokse fram i en fight mot tillært uærlighet.
He will characterize us by grace to be faithful and honest. As the shepherd is faithful and easy to thrust, he will let it grow forth a new desire for wholeness, - in fight with your dishonesty. 

Han vil med sin nåde prege oss med en fornyet evne til å vise omsorg, - en nye tøffhet til å vise kjærlighet. En ny åndskraft til å følge sannheten og stå for den i hverdagen. En ny evne til å tåle og å takle urettferdighet. Jesus skjelte ikke igjen, han truet ikke, han overlot sin sak til han som dømmer rettferdig!

By his grace he will characterize you to show a new ability of mercy, a new ability for reconciliation. A man that has received Jesus wants to have new contact with his children and his own father. Why do such thoughts come to his mind? I think it is the spirit of Jesus.


Her er det snakk om en ny kontakt med sjelehyrden Jesus. En fortrolighet i det å meddele seg og å lytte til Herren: Oppøve en bønnens åpenhet for Jesus. I bønn lytte til hans veiledning enten det er irettesettelse eller oppmuntring! 

Your Shepherd will listen to you. He will give you a new power to make good things for your self and others. Be open for his guidance. It is exciting. 
1. Nå er det gledens modningstid! Karantene i glede. 3. Nå spirer det nye livet!?
1. Its time to let the joy grow! 2.New life and characteristics will grow by grace.
