Himmel på jord, du er ikke alene 
Av biskop Kari Mangrud Alvsvåg
Det sies at julen virker som et forstørrelsesglass på livet. Det som er vondt, blir enda verre. Det som er godt, blir enda bedre. Kanskje stemmer det? Sorgene, tapene, lengslene blir forsterket. Det mangler en rundt bordet. Og dere tenker knapt lenger på det til vanlig, når alt bare skjer i raskt tempo. Men når julen er her, skal familien samles til julebord og julefest. Og da blir det så tydelig. Det skulle vært flere her i rommet.  
Eller det tikker inn en melding på telefonen fra en du lenge har håpet å høre fra. En juletre-emoji, et «god jul» og «jeg kommer gjerne andre juledag». Det blir en ekstra stor glede siden det er jul. At hun kunne finne tid til deg midt i alt som skal skje, kjennes kanskje som et lite juleunder? Større fordi det er jul. 
Vi trenger et godt forstørrelsesglass for å på øye på det kristne julebudskapet som ligger gjemt under juledekorasjoner, julegaver og julemat og julestress. I tillegg trenger vi vilje til å lete. For det som er julens gode budskap, kan virke for lite og unnselig og utdatert til å bli synlig midt i det langvarige julekaoset som har forsøkt å ta all oppmerksomhet siden midt i oktober! 
Men jeg lover deg: Det er der! Hvis du leter blant alle dekorasjonene, finner du til slutt en julekrybbe. I den finner du i hvert fall Maria og Josef og Jesus-barnet. Og er du heldig, er også gjeterne, de tre vise menn og oksen og asen med. Lytter du godt til musikken på kjøpesenteret tror jeg helt sikkert du kan høre noen som synger: Himmel på jord, en nåde så stor, du ække aleine her du bor. 
Da har du muligheten til å ta fram ditt indre forstørrelsesglass, vende det mot julekrybben og la ordene og musikken minne deg om verdens mest kjente julefortelling. Den som forteller oss at midt i verdens mørke, der fødtes Jesus, Guds sønn, i en stall. Maria var hans mor. Og Josef var Marias forlovede. De var ikke store i verdens øyne. Man trengte forstørrelsesglass for å se storheten i øyeblikket. De tre vise fra Østen fikk hjelp av stjernene til å forstå at nå skjer det et under.  Englene visste, for de var sendt av Gud, og de sang og fortalte til gjeterne ute på marken: Ære være Gud i det høyeste og fred på jord! I dag er det født oss en frelser, han er Kristus, Herren! 
Ja, julens fortelling ligger ofte stillferdig og unnselig og godt skjult mellom vakre lysslynger og fargekoordinerte borddekorasjoner, og når alt gavepapiret er revet av pakkene, og ribbe og surkål er fortært, er det enda vanskeligere og tyngre å orke litt til. Men det er da det hele kulminerer: Natten mellom julaften og første juledag. Da fødes Jesus til vår jord. Og jordens skjebne vendes. Gud bekrefter igjen sin kjærlighet til verden. Gud har ikke forlatt oss, Gud er midt iblant oss, og derfor er vi aldri alene.  
Sett forstørrelsesglasset mot julekrybben, og legg øret til julefortellingen, så tror jeg du kan finne noe du lengter etter.  

Da hørte jeg englene synge om fred 
Legg våpnene ned, det er jul du må finne 
En fred inni hjertet et sted  
Himmel på jord 
En nåde så stor 
Jeg ække aleine her jeg bor.  
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