Nord-Hålogaland bispedømmeråd lyser ut UDK-midler 2020

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tildeles statlige lønnsmidler til særskilte stillinger innen diakoni og undervisning. Bispedømmerådet har frigjorte lønnsmidler bl.a. som følge av vakanser i disse stillingene. 

Disse midlene lyses nå ut. 
Nord-Hålogaland bispedømmeråd har følgende kriterier for utlysning av UDK-midlene:
· Menighetene kan søke på midler til nye diakonale treårige prosjekt i samarbeid med andre aktører. Det være seg kommune, fellesråd, organisasjoner eller andre.
· Menighetene kan søke på midler til mindre tiltak/prosjekter som er med å fremme menighetens arbeid innenfor diakoni og undervisning.

Søknaden skal inneholde prosjektbeskrivelse og budsjett.
Prosjekter hvor det inngår egenandel har større mulighet for tildeling enn prosjekter som søker fullfinansiering gjennom tilskuddsmidler.
Etter prosjektets avslutning skal det rapporteres både på gjennomføringen av prosjektet og på bruken av tilskuddsmidlene.  Uten tilfredsstillende rapportering kan midlene kreves tilbakebetalt.

Søkere bes benytte vedlagte søknadsskjema.

Søknadsfrist 20.november 2020. 
Søknad sendes nord-haalogland.bdr@kirken.no

Vi gjør oppmerksom på at dersom det ikke er rapportert på tidligere utlyste midler innen avtalt tidsfrist vil ikke søknaden bli tatt i betraktning. Det forutsettes at revisors beretning for 2019 foreligger uten vesentlige merknader.

For ytterligere informasjon, kontakt
Anne Skoglund, kirkefagsjef, as525@kirken.no
Kristian Due, rådgiver undervisning, od539@kirken.no
Ivar Jarle Eliassen, rådgiver kultur ie496@kirken.no

Velkommen til å søke!
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