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Saker til behandling


[bookmark: CaseRef395665]01/19 Godkjenning av innkalling og saksliste




Vedtak 

Innkalling og saksliste godkjennes.








[bookmark: CaseRef395672]02/19 Godkjenning av protokoll fra møte 19.-20. november 2018




Vedtak 

Protokoll fra møte 19.-20. november godkjennes med de innspill som fremkom i møtet.

 

[bookmark: _GoBack]


[bookmark: CaseRef395683]03/19 Godkjenning - Årsrapport 2018




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd godkjenner Årsrapport 2018 med de innspill som fremkom i møtet.








[bookmark: CaseRef395918]04/19 Tilsetting - kapellan 2 Sør-Varanger




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Asbjørn Brandsrud som  kapellan 2 i Sør-Varanger med Sør-Varanger som særskilt tjenestested og Varanger prosti som særskilt tjenestedistrikt, under forutsetning av ordinasjon.

Dersom han ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.






[bookmark: CaseRef396228]05/19 Tilsetting - sokneprest Vardø




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Frida Sofie Øyen som sokneprest i Vardø sokn og fengselsprest i Vadsø med Vardø sokn og Vadsø fengsel som særskilte tjenestesteder og Varanger prosti som særskilt tjenestedistrikt, under forutsetning om ordinasjon. 

Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Ingri Kristin Spilseth Hegsethtrø Angvik som sokneprest i Vardø sokn og fengselsprest i Vadsø med Vardø sokn og Vadsø fengsel som særskilte tjenestesteder og Varanger prosti som særskilt tjenestedistrikt, under forutsetning om ordinasjon.

 

Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Yrjan Sunde som sokneprest i Vardø sokn og fengselsprest i Vadsø med Vardø sokn og Vadsø fengsel som særskilte tjenestesteder og Varanger prosti som særskilt tjenestedistrikt, under forutsetning om ordinasjon.

 

Dersom ingen av søkerne ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nyttn

 











[bookmark: CaseRef396249]06/19 Tilsetting - kapellan 2 Alta



Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Torkild Enstad Hausken som kapellan 2 i Alta sokn og Talvik sokn med Alta sokn og Talvik sokn som særskilte tjenestesteder og Alta prosti som særskilt tjenestedistrikt under forutsetning av ordinasjon.

 

Dersom søkeren ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.

 





[bookmark: CaseRef396270]07/19 Tilsetting - kapellan 3 Alta




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Ingri Spilseth Hegsethtrø Angvik som kapellan 3 i Alta sokn og Talvik sokn med Alta sokn og Talvik sokn som særskilte tjenestesteder og Alta prosti som særskilt tjenestedistrikt under forutsetning av ordinasjon.
 

Dersom søkeren ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.

 




[bookmark: CaseRef396280]08/19 Tilsetting  - sokneprest Loppa




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Ingri Kristin Spilseth Hegsethtrø Angvik som sokneprest i Loppa med Loppa som særskilt tjenestested og Alta prosti som særskilt tjenestedistrikt, under forutsetning om ordinasjon.

Dersom hun ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt
 






[bookmark: CaseRef396294]09/19 Tilsetting - sokneprest Nordreisa




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Julie Schjøth som sokneprest i Nordreisa sokn med Nordreisa som særskilt tjenestested og Nord-Troms prosti som særskilt tjenestedistrikt.



Dersom Julie Schjøth ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.








[bookmark: CaseRef396329]10/19 Tilsetting - kapellan Malangen / Balsfjord



Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Ellisiv Yttervik som kapellan i Balsfjord og Malangen sokn med Balsfjord og Malangen sokn som særskilt tjenestested og Indre Troms prosti som særskilt tjenestedistrikt.

Dersom hun ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.





[bookmark: CaseRef396356]11/19 Tilsetting - sokneprest Ullsfjord



Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Britt Aanes Ekhougen som sokneprest i Ullsfjord sokn med Ullsfjord sokn, Tromsøysund sokn og Kroken sokn som særskilte tjenestesteder og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt.


Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Svenn A. Nielsen som sokneprest i Ullsfjord sokn med Ullsfjord sokn, Tromsøysund sokn og Kroken sokn som særskilte tjenestesteder og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt.
 

Dersom ingen av søkerne tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.








[bookmark: CaseRef396395]12/19 Tilsetting - kapellan Kroken



Vedtak 


Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Marte Aasen som kapellan i Kroken sokn med Kroken sokn, Ullsfjord sokn, og Tromsøysund sokn som særskilte tjenestesteder og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt under forutsetning av ordinasjon

Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Julie Schjøth som kapellan i Kroken son med Kroken sokn, Ullsfjord sokn, og Tromsøysund sokn som særskilte tjenestesteder og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt.

Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Ellisiv Yttervik som kapellan i Kroken sokn med Kroken sokn, Ullsfjord sokn, og Tromsøysund sokn som særskilte tjenestesteder og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt.

Dersom ingen av søkerne ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.










[bookmark: CaseRef396418]13/19 Tilsetting - prostiprest Tromsø





Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Jill Kjølaas Sæterbø som prostiprest i Tromsø domprosti.

Dersom hun ikke tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.








[bookmark: CaseRef395829]14/19 Tilsetting sokneprest - Svalbard



Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd tilsetter Siv Sigmundsdatter Limstrand som sokneprest på Svalbard med Svalbard som særskilt tjenestested og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt

Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Geir Gundersen Grøtberg som sokneprest på Svalbard med Svalbard som særskilt tjenestested og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt

Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Gitte Bergstuen som sokneprest på Svalbard med Svalbard som særskilt tjenestested og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt
 
Dersom hun ikke tar imot stillingen, tilsettes Jan Erik Westen som sokneprest på Svalbard med Svalbard som særskilt tjenestested og Tromsø domprosti som særskilt tjenestedistrikt

Dersom ingen av disse tar imot stillingen, lyses den ledig på nytt.




[bookmark: CaseRef391362]15/19 Høring - forslag til endring i regler om formene for bispedømmerådets virksomhet



Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd gir sin tilslutning til forslag til endring i regler om formene for bispedømmerådets virksomhet. 




[bookmark: CaseRef395885]16/19 Delegater fra Nord-Hålogaland bispedømme til Samisk kirkelig valgmøte 2019



Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd oppnevner Anne Dalheim og gir administrasjonen i samarbeid med Utvalg for samisk kirkeliv fullmakt til å finne delegat nr.2 som delegat til Samisk kirkelig valgmøte.
 







[bookmark: CaseRef392020]17/19 Nytt valgoppgjør - vara til nordsamisk representant i Nord-Hålogaland bispedømmeråd



Vedtak 

Kirsten Isaksen rykker opp som varamedlem for nordsamisk representant i Nord-Hålogaland bispedømmeråd

 
Derom Kirsten Isaksen ikke mottar valget, fj. Kirkevalgreglene § 3-8, rykker Josef Ingmar Vedhugnes opp som varamedlem for nordsamisk representant i Nord-Hålogaland bispedømmeråd.

             






[bookmark: CaseRef392160]18/19 Oppnevning av representant til Regionalt samarbeidsutvalg for Kirkelig utdanningssenter nord




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd oppnevner Olav Øygard og Heidi Norbye som representanter til Regionalt samarbeidsutvalg for Kirkelig utdanningssenter nord.








[bookmark: CaseRef396546]19/19 Fordeling av OVF-midler 2019




Vedtak 

Nord-Hålogaland bispedømmeråd vedtar den foreslåtte fordeling av OVF-midlene for 2019 med de endringer som framkom i møtet. 










[bookmark: CaseRef395529]20/19 Diakon- og Kateketstillinger




Vedtak 

Ledige diakon- og kateketstillinger i Nord-Hålogaland bispedømme skal ikke lyses ut før rapport / innstilling fra Ressursutvalg 2 er vedtatt av Nord-Hålogaland bispedømmeråd.
 

Det er tidligere innvilget at menighetene kan bruke kateketmidler til å leie inn vikarer til kateketoppgavene på timebasis. En slik ordning kan videreføres inntil Nord-Hålogaland bispedømmeråd har gjort sitt vedtak når det gjelder plasseringen av tilskuddstillingene.
 





[bookmark: CaseRef396571]21/19 Orienteringer



Vedtak 

Sakene ble tatt til orientering.
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