

Utdrag av forvaltningsloven § 13. (taushetsplikt).
Enhver som utfører tjeneste eller arbeid for et forvaltningsorgan, plikter å hindre at andre får adgang eller kjennskap til det han i forbindelse med tjenesten eller arbeidet får vite om: 
1)
noens personlige forhold, eller 

2)
tekniske innretninger og fremgangsmåter samt drifts- eller forretningsforhold som det vil være av konkurransemessig betydning å hemmeligholde av hensyn til den som opplysningen angår. 
Som personlige forhold regnes ikke fødested, fødselsdato og personnummer, statsborgerforhold, sivilstand, yrke, bopel og arbeidssted, med mindre slike opplysninger røper et klientforhold eller andre forhold som må anses som personlige. 
Taushetsplikten gjelder også etter at vedkommende har avsluttet tjenesten eller arbeidet. Han kan heller ikke utnytte opplysninger som nevnt i denne paragraf i egen virksomhet eller i tjeneste eller arbeid for andre. 
Straffeloven § 211. 
(taushetsplikt for enkelte yrkesgrupper).
Med bot eller fengsel inntil 1 år straffes prester i Den norske kirke, prester eller forstandere i registrerte trossamfunn, advokater, forsvarere i straffesaker, meklingsmenn i ekteskapssaker, og disses hjelpere, som uberettiget røper eller unnlater å hindre at andre får adgang eller kjennskap til hemmeligheter som er betrodd dem eller deres foresatte i anledning av stillingen eller oppdraget.


Erklæring om taushetsplikt
	Navn (blokkbokstaver):



	Fødselsdato:

	Virksomhet:



Jeg bekrefter med dette at jeg er kjent med at jeg har taushetsplikt etter forvaltningslovens § 13 og at jeg i noen tilfeller også kan komme inn under den særlige taushetsplikten for prester og deres hjelpere etter straffeloven § 211. Jeg er kjent med at overtredelse av taushetsplikt er straffbart jf. straffeloven §§ 121 og 211. 
Jeg har gjort meg kjent med at:
· Taushetsplikten etter forvaltningsloven § 13 om noens «personlige forhold» både omfatter informasjon om mine kolleger i arbeidet og andre personers forhold som jeg får vite noe om i forbindelse med arbeidet.
· Generell taushetsbelagt informasjon kan som hovedregel bare deles på egen arbeidsplass overfor de personer som har behov for informasjonen i forbindelse med oppgaver de skal utføre. 
· Taushetsplikten omfatter også såkalte «bedriftshemmeligheter».
· Prester og deres hjelperes har spesiell taushetsplikt etter straffeloven § 211 om «hemmeligheter som er betrodd dem». Denne taushetsplikten er «sterk» og viker i utgangspunktet bare for hensynet til andres «liv og helse», som det finnes nærmere bestemmer om i straffeloven. 
· Taushetsplikten gjelder også etter at jeg har sluttet i arbeidet eller etter at oppdraget er utført.
	Sted:

	Dato:

	
Signatur:



