

Stort behov for flere fosterhjem
I Rogaland venter over 80 barn på å få et nytt og trygt hjem. Barna er ulike og derfor trengs det også forskjellige typer fosterhjem. Kanskje noe å tenke på for din familie?

– Jeg ville ikke ha byttet med noen, forteller fostermoren «Ingebjørg» (68). Hun og familien har vært fosterhjem siden 1993.
– Vi kjente at vi ville rekke ut en hånd og gi omsorg til barn som har det vanskelig. Det å få se akkurat det barnet som trenger det og være med det videre på reisen – jeg ville ikke vært det foruten. Tross både utfordringer og nedturer. Jeg har lært meg selv å kjenne og har blitt sterk, forteller Ingebjørg. 
Den kristne troen hennes har også vært en god støtte i et både givende og krevende arbeid.  
– Det er så meningsfullt å få være med å løfte noen opp på den måten. Å lete etter alt det positive som ligger klart i barnet, som du kan være med å hente fram. Å få være med når de mestrer. Er man tålmodig, raus og tåler litt, så får man tifold igjen. Gleden du opplever når du roser barnet, lytter til det og går sammen med det – det er så utrolig verdifullt.

Barnet i sentrum
Ingebjørg brenner for at fosterhjemsarbeidet skal løftes og styrkes.
– Det er en viktig oppgave å bringe videre. Samfunnet har forandret seg, folk er ofte seg selv nok. Alle er ute i jobb, og når de har fri skal de ha fri. Men spesielt i dag er det så viktig at varmen og kjærligheten til barna kommer i første rekke. At barnet får være i sentrum og kjenner seg verdifull. 

Bufetat glade for kirke-samarbeid
Den norske kirke har avtalt med Bufetat å være ambassadør for fosterhjem. Informasjon er en viktig del av avtalen.
– Vi er svært glad for at kirken vil samarbeide med oss om å finne fosterhjem til barn og ungdom som ikke kan bo hjemme lenger. Det er mange barn i Rogaland som trenger fosterhjem. Heldigvis er det mange gode fosterhjem i dette fylket, men vi trenger fortsatt mange flere, sier Mallin Østerhus, enhetsleder i Fosterhjemstjenesten i Bufetat, region vest.
– Jeg vet også at det er mange gode og omsorgsfulle familier som er aktive i menighetene i fylket. Vi vil forsøke å bidra til å spre informasjon om behovet for nye hjem rundt om i fylket, og invitere interesserte til samtale med en av våre rådgivere eller til informasjonsmøte, sier Østerhus.
– Barnet får igjen gnisten i øynene 
Felles for fosterfamilier er at de ønsker å gjøre en forskjell for noen. De ser at de kan gi et barn et nytt liv, en ny start og en inngang til voksenlivet, forteller fagkonsulentene Marit Areklett og Ann Mari Larsen hos CRUX hjem - Solstrand på Karmøy. 
CRUX er en av flere ideelle aktører som Bufetat kjøper fosterhjemstjenester av. Solstrand har drevet med fosterhjem siden 80-tallet. I dag rekrutterer og følger de opp såkalte «familiehjem» for barn med særlige omsorgsbehov. 
– Familiehjem innebærer at en voksen i hjemmet er fullt frikjøpt til å være fosterforelder. Slik får man mulighet til å være tettere på barnet. De får også opplæring og veiledning slik at vi sikrer at de er best mulig rustet til jobben, forteller Larsen.
– Hvem kan bli fosterhjem?
– Familiene vi samarbeider med i dag er ganske ulike, både når det gjelder mennesketyper, interesser og utdanning. Men det må være robuste familier, å være fosterhjem er ikke for alle. Vi må bli godt kjent, og familiene blir grundig kurset. Det er også viktig å finne en god match og se hvem som passer hos hvem. Vi bruker mye tid på det, forteller Areklett.

Det vanlige og det faglige
– Hva er motivasjonen for familier som blir fosterhjem?
– Felles for alle familiene er at de har et engasjement og ønsker å hjelpe. De ser at de kan gi et barn et nytt liv, en ny start og en god inngang til voksenlivet. At barnet får gnisten igjen i øynene. Selvutvikling for fosterforeldrene blir et frynsegode. Fostersøsken får med seg et nytt perspektiv i livet og ser seg selv i en større sammenheng. 
– Fosterhjem er en kombinasjon av det vanlige og faglige, pleier vi å si. Barna trenger vanlig, god omsorg. I et fosterhjem får barnet gode hverdagsopplevelser sammen med trygge voksne som er positive og støttende. Å være fosterhjem er både et samfunnsoppdrag og et diakonalt oppdrag. Det er flott at kirken er ambassadører, slik at enda flere blir opplyst om behovet og muligheten for å bidra, synes Marit Areklett.

Gå på kurs!
– Hvis du noen gang har tenkt på om dette er noe for deg, ta et kurs! oppfordrer hun. – Da får man masse faglig påfyll i løpet av 6 uker, og hjelp til å vurdere veien videre. Å gå et kurs er både selvutviklende og ofte positivt for parforholdet. Man binder seg ikke til noe etterpå, men kan velge å bli vurdert som fosterfamilie. Det går også an å bli støttehjem eller besøkshjem og være en ressurs på den måten.
– Det er ikke slik at alle skal bli fosterhjem, men vi er helt sikre på at det er flere som kunne blitt det, avslutter Marit Areklett og Ann Mari Larsen.
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Bildetekster: 
– Det er så viktig at varmen og kjærligheten til barna kommer i første rekke. At barnet får være i sentrum og kjenne seg verdifull, sier den erfarne fostermoren Ingebjørg. Illustrasjonsfoto: Pixabay 

Ann Mari Larsen og Marit Areklett foran Håpstreet hos CRUX hjem - Solstrand. Treet symboliserer vekst og muligheter, fremtid og håp. Foto: Tove Marie Sortland

Fakta om fosterhjem:
· Det finnes tre typer hjem: Kommunalt fosterhjem, familiehjem og beredskapshjem.
· [bookmark: _GoBack]Barna som trenger fosterhjem i Rogaland er veldig forskjellig, ikke minst i alder. Men de fleste er i skolealder. Les om dem på www.bufdir.no/Fosterhjem/Alle_kontorer/Stavanger/Barn_som_trenger_fosterhjem/
· Fosterforeldrene i kommunale hjem er hjemme på fulltid noen måneder eller lenger etter at barnet har flyttet inn. Deretter begynner de som regel i jobb igjen. I familiehjem er en voksen frikjøpt til på være fosterforelder på fulltid.
· I Rogaland er det rundt 1000 fosterhjem.
· Du finner informasjon om barn som trenger fosterhjem og hvordan man kan bli fosterhjem på fosterhjem.no. På www.stiftelsencrux.no kan du søke opp Solstrand og finne kontaktinfo.
