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PRESSEMELDING
NY STOR JULEKRYBBE I BRAGERNES
Bragernes menighet i Drammen invitere alle i Drammen og omegn til vår nye store og unike spanskinspirerte julekrybbe.   Den vil bli stående utenfor Bragernes kirke gjennom hele adventstiden og fram til Hellige tre kongers dag i januar hvert år fremover. 

Julekrybbben åpnes 1. søndag i advent, 27.november, samme dag som Adventsfestivalen i Bragernes starter.

Biskop Per Arne Dahl, varaordfører Yousuf Gilani og Ambassaderåd Jorge Cabrera (fra den spanske ambassaden) står for selve åpningen – sammen med barn fra Bragernes menighet.  (se programmet lenger ned)

Frans av Assisi laget den første julekrybben tidlig på1200 tallet.  Etter hvert vokste det frem en tradisjon i mange (katolske) land med å sette opp en julekrybbe foran kirken eller på torget. I Spania, hvor vi har hentet inspirasjon til vår julekrybbe, kalles den for en Belén.  

I vår Belén/julekrybbe på 48 kvm ser vi mange mennesker, dyr, hus, borger, båter osv.  Her er kong Herodes, romerske soldater og egyptiske slaver.  Her er flere små motoriserte installasjoner med blant annet en baker, en fisker og en smed!  Alt står lett tilgjengelig bak glass og under tak, slik at alle kan se godt.

Vi har hatt god hjelp av lokale krefter til å bygge selve krybben. Elever ved Åssiden videregående skole har bygget «golvet». Glassmester Vestskog, seilmaker Høeg og Andreassen Elektro har sørget for at utstillingen tåler vær og vind og er tilstrekkelig opplyst.  Og mange har gitt en hjelpende hånd med å rigge og bære!   To spanjoler fra Belenes de Murcia, fabrikken i Spania vil rigge Julekrybben18.-22.november.   Det er den første julekrybben de setter opp i Nord-Europa! 
Julekrybben er finansiert ved mange bidrag. Foruten Kirkerådet som er den største bidragsyteren, har følgende gitt sine bidrag; OVF (Opplysningsvesenets fond) Lyckes fond, Ebbes legat, Ødegård A/S, Bragernes menighetsråd, samt overskudd fra Adventsfestivalen 2015.  En stor takk for alle bidrag!

Den store julekrybben er et flott sted å legge turen for små og store gjennom hele advent og julehøytiden.  Men først er det åpningsfest 27.november!
For nærmere informasjon
Kontaktperson: sokneprest (og prosjektleder) Lars Skagestad, 

mobil 90986353 skagestad@drammen.kirken.no
Programmet 27.november, 1.søndag i advent:

16.30 
J.S. Bachs Juleoratorium for barn

17.15 
Åpning av julekrybben med Ambassaderåd, Biskop og Varaordfører
19.00 
Bachs Juleoratorium  – Adventsfestivalens åpningskonsert

(Bragernes menighetshus er åpent mellom åpning av julekrybben og Juleoratoriet)

Noen utvalgte bilder
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Bragernes menighet 

e-post: bragernes@drammen.kirken.no 
Kirkegaten 7 

telefon: 32 98 91 80 (resepsjon)

3016 Drammen

hjemmeside: bragerneskirke.no

