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Den Norske Kirke
Kirkelig Fellesnemnd
(Askim, Eidsberg, Hobøl,
Spydeberg og Trøgstad). 
Innkalling til møte i Kirkelig Fellesnemnd
Tid: Onsdag 04.09.2019 kl 17.00.  
Sted: Tomter menighetssenter 
Det vil bli servert mat fra kl 16.30. Møte starter kl 17.00. 
Kl 18.30 fortsetter møtet. Da er medlemmer av menighetsbladkomiteer og ansatte som jobber med menighetsbladene, også invitert. Kjell-Reidar Landaasen fra Færder kirkelige fellesråd blir med oss. Han har jobbet med sammenslåingen av fellesråd, og han vil komme med nyttig informasjon om hva som er lurt å gjøre med tanke på menighetsblad inn i nytt fellesråd. Kirkelig fellesnemnd må i neste møte fatte vedtak i saken om menighetsblad.  
Innkalte: Jan Solberg, Bjørn Solberg, Gunnar Aandstad, Odd Kenneth Sydengen, Truls Magne Melvær, Asbjørn Moen, Marita S. Bjerke, Tormod Lund, Terje Østby, Vidar Sørby, Hilde Borger og prost Kåre Rune Hauge. 

Meld eventuelt forfall til prosjektkirkeverge  Anne-Grethe Larsen på tlf 99560630  eller på mail anne-grethe.larsen@eidsberg.kommune.no.  Varamedlemmer møter bare etter nærmere innkalling.
Sakliste
Sak 37/19
Godkjenning av innkalling og saksliste.


Forslag til vedtak: Innkalling og saksliste godkjennes. 
Sak 38/19
Orienteringssaker
a) Orientering fra prosjektkirkevergen
b) Orientering fra prosten



Ev. forslag til vedtak, ut over at sakene tas til orientering, 


formuleres i møtet.

Sak 39/19
Plassering av felles kirkekontor

Prosessen.

Kirkelig fellesnemnd vedtok i sitt møte 25.9.2018, sak 27/18 at det skulle være et kirkekontor i det nye fellesrådet. Dette vedtaket ble fattet etter en grundig prosess i en av de mange arbeidsgruppene som ble opprettet i forbindelse med sammenslåingen. Arbeidsgruppen la sitt forslag frem for fellesnemnda, som enstemmig vedtok at det skal være ett kontor.


Prosjektleder varslet ledelsen i den nye kommunen om dette vedtaket umiddelbart, slik at kirkens behov skulle bli tatt med i den store flytteprosessen. 


I november 2018 hadde prosjektkirkevergen det første møtet med den medarbeideren som da hadde oppgaven med å finne kontorer til alle som skulle flytte/samles på nytt sted. 
Gjennom vinteren og våren har det det vært mange møter hvor dette temaet har vært tatt opp fra vår side. Hva vi trengte av kontorer har vært sendt inn flere ganger. Vi har blitt lovet en løsning ved gitte datoer, men det har blitt skjøvet på. 


Kommuneledelsen har kommet med to forslag:


Spydeberg bibliotek. Der var prosjektkirkevergen på befaring 13. mai. Konklusjon: Ikke aktuelt. 


Kulturtorget, Mysen (gamle Mysen skole) Der var det en første befaring 6. juni. 7. juni sendte prosjektkirkevergen nok en gang over vårt behov for kontorplasser. Ingen respons fra kommunen på hvordan det gikk med dette arbeidet før ferien.

 
Prosjektkirkevergen tok ny kontakt med kommunen i slutten av juli. Da ble det berammet et nytt møte for igjen å se på hva vi trengte osv. 

Møtet ble avholdt 16. august, og inkluderte ny befaring på Kulturtorget. Der deltok også Asgeir Rønningen og leder i fellesnemnda. Tilbudet til oss var noen klasserom; og vi som var der, vurderte det som ikke tilfredsstillende.


Siden det har dratt ut med konkrete tilbud fra kommuneledelsen, har kirkevergen innhentet tilbud fra private utleiere. I løpet av sommeren ble det  fremskaffet et tilbud fra en ekstern utleier som kunne tilby oss lokaler i Askim. Dette ble informert om i møte i august. I tillegg var det befaring hos en annen utleier, men der var arealet for lite.

Ledergruppa jobbet helt konkret med å finne en brukbar løsning på ledermøtet onsdag 21.8. Da satte vi opp flere alternativer. Ett av dem var etablere kontorer i Grøtvedt menighetssenter. 

Askim menighetsråd fikk derfor en forespørsel om Grøtvedt menighetssenter kunne brukes til kontor for en periode. Menighetsrådet behandlet denne saken i et ekstraordinært møte onsdag 21. august. Vedtaket i menighetsrådet var at dette ikke var aktuelt, huset skal brukes til menighetsaktiviteter.
Hva kan vi kreve?

Kommunens ansvar er beskrevet i kirkelovens §15:

d) 
driftsutgifter for fellesråd og menighetsråd, herunder utgifter 

til administrasjon og kontorhold
f)
utgifter til kontorhold for prester

 

Kommunen har mye areal til disposisjon, men de har ikke nok areal på ett sted som dekker våre behov. Kirken trenger f.eks. flere cellekontorer til sin virksomhet enn det som blir malen for den  nye kommunale administrasjonen. Dette har bidratt til å forsinke prosessen, og gjøre den krevende, da de som jobber med dette, nok har tenkt at kirken kan klare seg med mindre areal enn det vi har presentert.  

Hva gjør vi nå?
Ledergruppen har sett på hvordan Askim kirkekontor kan utnyttes mest mulig effektivt, i kombinasjon med kontorene i Askim kapell. Videre er det et alternativ å leie en kontorrigg for en periode. Denne settes ved Askim kirkekontor. Kirkevergen ser på dette som en god løsning fordi vi da blir samlet på et sted, og vi kan organisere oss i avdelinger slik som planen er. Pris på dette er innhentet, og det er sendt til ass rådmann Bjørn Sjøvold for videre drøfting i den nye kommunen. Kirkevergen antar at det foreligger et svar fra Sjøvold når fellesnemnda møtes.

Det er viktig å understreke at brakkeriggen er en midlertidig løsning. Det nye fellesrådet må raskt bestemme hvordan kontorbehovet skal løses permanent. En mulig løsning, som har vært fremme i diskusjonen det siste året, er å utvide kontorbygningen i Askim. Der eier jo kirken nok areal. Dette må selvsagt utredes nærmere. Prosjektkirkevergen ber derfor om fullmakt til å utrede hva det vil koste å bygge på Askim kirkekontor. 
Partssammensatt utvalg har møte om denne saken onsdag 4.9. kl 14.00. Det vil i møte bli informert om hva de uttaler seg om saken. 


Forslag til vedtak:
Sak 40/19
Eventuelt

Mysen  29.08.2019
Bjørn Solberg





Anne-Grethe Larsen
Leder







Prosjektkirkeverge
