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Den Norske Kirke
Kirkelig Fellesnemnd
(Askim, Eidsberg, Hobøl,
Spydeberg og Trøgstad). 
Referat fra møte i kirkelig fellesnemnd
Tid: Torsdag 25. januar 2018 kl 17.00
Sted: Askim menighetskontor, ved siden av Askim kirke.

Tilstede: Bjørn Solberg, Jan Solberg, Gunnar Aandstad, Odd Kenneth Sydengen, Truls Magne Melvær, Tormod Lund, Terje Østby, Vidar Sørby, Hilde Borger og prost Elisabet Yrwing Guthus. 
Forfall: Asbjørn Moen, Marita S. Bjerke.
Andre tilstede: Gunnlaug Brenne, Bjørn Hasselgård og Anne-Grethe Larsen. 

Før møtet  var det befaring i Askim kirke og kapell.  

Sak 01/18
Godkjenning av innkalling og saksliste.


Vedtak: Innkalling og saksliste godkjennes. 


Sak 02/18
Orienteringssaker

a) Søknad til OVF sendt 31.12.2017. 

b) Møte med de ansatte. Det blir et informasjonsmøte 1. februar i bystyresalen i Askim kl 14-15.30. Prestene i det nye fellesrådsområde er også invitert. 
c) Hjemmeside/Facebook. Innkallinger og referater blir lagt ut på Eidsberg kirkelige fellesråd sin hjemmeside. De andre fellesrådene kan legge link til dette fra sin hjemmeside. Egen facebookprofil for kirkelig fellesnemnd er opprettet. 
d) Det ble sendt søknad til kommunal fellesnemnd om å få overført kr 352 228 fra bevilgningen i 2017 til 2018. Det bel vedtatt i kommunal fellesnemnd 19.12.2017. 
Sak 03/18
Prosjektplan

Forslag til en prosjektplan for kirkelig fellesnemnd var utsendt før møtet. Forslaget ble gjennomgått og det fremkom noen endrings-og tilleggsforslag. 

Vedtak: Prosjektplanen  vedtas med de endringer som kom frem i møte. 
Sak 04/18
Presentasjon av temagruppene. 
Vedlagt følger en beskrivelse av hva gruppene skal jobbe med.  Dette arbeidet vil gå over en lengre periode. Først er det en kartleggingsperiode. Deretter skal det jobbes frem hvordan det skal  bli i et nytt fellesråd. 

Som dere vil se i planen skal det etableres en del temagrupper. I disse gruppene skal det være både ansatte og politikere. Se på gruppene og tenk igjennom hvilken gruppe kan du tenke deg å være med på. 
Mandat. Hver gruppe skal jobbe frem mandat for arbeidet sitt. Godkjenning av disse mandatene delegeres til leder og prosjektleder. 
Vedtak: Ved gjennomgang av temagruppene satte følgende personer seg opp på grupper:
Bemanning/personell: Gunnar Aandstad, Truls Melvær og  Odd Kenneth Sydengen. Menighet; Marita S Bjerke, Jan Solberg. Menighetsrådene i Askim, Spydberg og Trøgstad bes velge en representant til denne gruppa. Kirkebygg; Vidar Sørby. IKT; Odd Kenneth Sydengen. Helse/omsorg; Elisabet Yrwing Guthus og Tormod Lund. Barnehage; Hilde Borger og Terje Østby. 
Sak 05/18
Mandat partssammensatt utvalg
Vedlagt ligger forslag til mandat for partssammensatt utvalg.
Vedtak: Mandat til partssammensatt utvalg vedtas. 
Sak 06/18
Eventuelt
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