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		DEN NORSKE KIRKE

	Hobøl og Tomter menighetsråd







INNKALLING
	Råd:
	
	Hobøl og Tomter menighetsråd

	Møtedato:
	
	31.08.2023

	Møtetid:
	
	18.00 - 20.30

	Møtested:
	
	Tomter menighetssenter



Innkalles: Sogneprest Svein F Elgvin, Svanhild Garsjø, Asbjørn Moen, Berit K Dingstad, Synnøve A Kowalczyk, Ane Frogner Risan, Pernille B Lemming, Jan S Mathisen, Helge S Mathisen, Yngve Haga, og daglig leder Terje Stenholt
 
Forfall: 


VEDTAKSSAKER: 

Sak 39/23
Godkjenning av møtebok fra forrige møte og godkjenning av innkalling til dagens møte.  

Forslag til vedtak: Innkalling og møtebok godkjennes. 


Sak 40/23                                                                                                                      Kirkevalget:
MRs oppgaver på valgdagene. 

· Forhåndsstemming på kirkekontoret i Askim fra 10.aug - 6. (digitalt) og 8 (fysisk). sept på Askim kirkekontor kl 9-15. 
Felles «forhåndsstemmedag» på kirkekontoret torsdag 31. august kl. 15-20. 
· Svanhild undersøker med Ellinor Løvgren hvordan evt stemming på HBBS kan foregå. Hvis dette er ønskelig, gir hun beskjed til administrasjonen.
· Valgstyret (menighetsrådet) i Hobøl og Tomter fungerer også som stemmestyre. Menighetsrådets leder Svanhild oppnevnes som leder av stemmestyret.
· Valgstyret benytter seg av administrasjonens tiltak om at man legger til rette for forhåndsstemming 27.august på Askim kirkekontor.
· Felles teamsmøte for stemmemottakere/valgfunksjonærer i IØ til høsten
· Menighetsrådet ønsker å delta felles stemmetelling på Grøtvedt menighetssenter i Askim etter at valglokalene stenger siste valgdag. Repr. Asbjørn og Svanhild stiller.
· Menighetsrådet stiller med fire personer i stemmelokalet på Knapstad på valgdagen 10.september 14:00-18:00 og 11.september kl 09:00-21:00. 
Søndag 14-18: (Svanhild) Yngve og Jan og Johnny S.
Mandag 09-15: Jan, Ane og Jakob
Mandag 15-21: Asbjørn og Svanhild

Sak 41/23                                                                                                                                               Samarbeidsmøte med nytt MR.                                                                                               Planlegge neste MR-møte som blir tirsdag 24.okt. Det blir på 1 time - resten av kvelden brukes sammen med nytt menighetsråd til sosial sammenkomst og erfaringsutveksling.
Vi planlegger servering, hvordan møtet skal legges opp og hva som er viktig å ha på agendaen.

Sak 42/23                                                                                                                             Offermodellen i Hobøl/Tomter
Ny modell for ofring ble innført i H/T menighetsråd i 2017. Da ble det i stedet for definerte offerformål hver søndag, laget en modell som indikerte prosentvis fordeling av offeret gjennom hele året. Offermottakere blir vedtatt av menighetsrådet senest i desember-møtet året før. Modellen har fungert fint og vært enkel å administrere. De siste år har modellen blitt en salgs «hybrid». Der man i løpet av året vedtar at ofringer på noen søndager skal tilfalle spesifikt formål. Dette gjør administrasjonen en del mer arbeidskrevende, i tillegg til at utbetaling av offer blir forsinket. I år bli penger til offermottakere i 2022 utbetalt i juni 2023.
Administrasjonens forslag til vedtak: Offermodellen videreføres slik den opprinnelig var vedtatt. Kirkens Nødhjelp legges inn som fast mottaker av offer på 10%. Ved katastrofer utbetales kr. 3000,- direkte fra menighetskassen så snart som mulig. Tilskuddet til TMS og andre som evt. ikke står oppført på offerlisten utbetales direkte fra menighetens kasse. 

Sak 43/23                                                                                                                                 Rekruttering av ny revisor for 2023.                                                                                              Sissel Gjøssang sitt engasjement for 2021 og 2022 er nå utgått, og menighetsrådet trenger en ny revisor. 
Forslag til vedtak: Menighetsrådet finner aktuelle kandidater til å spørre om dette vervet. 

Sak 44/23                                                                                                                 Gudstjenestelisten våren 2024 
Se eget vedlegg. 
Sak 45/23 ORIENTERINGSSAKER: 
Avgift for 23/24 konfirmanter er kr. 600 i grunnavgift (skal dekke materiell og servering gjennom hele konfirmantåret) og kr. 1500,- for de som skal på leir. Dette er ikke økt fra i fjor. For neste år det er klokt at leiravgiften vedtas i menighetsrådet i mars-møtet. Grunnavgiften er den samme for hele FR-området. Invitasjoner sendes ut i mai.

Revisjon av regnskap 2022 (kan ble vedtakssak – hvis vi revisor godkjenner før 31.8)

Nytt fra FR v/Jan og Terje
Nytt fra Svein 
Øke bruk av TMS til kontor. 

Notat
Fra 31.12.23 sies kontoret på Bøndenes hus i Askim etter planen opp. Det er vedtatt at Askim kirkekontor skal bygges ut med tilhørende kontorer for prestene i Indre Østfold. Soknepresten i Tomter ser et økt behov for at administrativt arbeid kan gjøres fra menighetssenteret i Tomter, spesielt mens byggeperioden pågår. I den forbindelse ønskes det at tilgangen til lokal arbeidsstasjon kan oppjusteres til tre dager i uka. Dette vil være med på øke den lokale kirkelige tilstedeværelsen, og vil være tjenlig for prestetjenesten og menighetsarbeidet i den lokale kirken. 


Nytt fra utvalgene:
1. Diakoni- og misjonsutvalget.
1. Gudstjenesteutvalget. 
1. Trosopplæringsutvalget.
1. Menighetsbladet KIME
1. Musikk/kor. 

Orientering om div. arrangement til høsten og fordele hva MR har ansvar for:
· Onsdag 6.sept. kl.18.30 i Hobøl kirke i samarbeid m/Hobøl historielag. Kl.20.00: Enkel servering. Kl.20.30: Kveldssamling i kirken v/Svein. Behov for hjelp m/servering.
· Kirkens bymisjon v/Jorunn Askerød TMS torsdag 14.sept. Diakoniutvalget arrangerer. 
· Kirkens SOS torsdag 12. oktober
· Søndag 29.oktober kl.18.00 TMS v/ Sven Aasmundtveit: Vekkelsens sanger 


Sak 44/23
EVENTUELT 
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