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		DEN NORSKE KIRKE

	Hobøl og Tomter menighetsråd







INNKALLING

	Råd:
	
	Hobøl og Tomter menighetsråd

	Møtedato:
	
	01.06.2023

	Møtetid:
	
	18.00 - 20.30

	Møtested:
	
	Kirkestallen 



Innkalles: Sogneprest Svein F Elgvin, Svanhild Garsjø, Asbjørn Moen, Jan S Mathisen, Berit K Dingstad, Helge S Mathisen, Synnøve A Kowalczyk, Ane Frogner Risan, Yngve Haga, Pernille B Lemming, daglig leder Terje Stenholt og Åshild Moen Arnesen. 

Forfall: Jan S Mathisen

Åpning:   Svein    Servering:    Svanhild kjøper is. 


VEDTAKSSAKER: 

Sak 30/23
Godkjenning av møtebok fra forrige møte og godkjenning av innkalling til dagens møte.  
Vedtak: Innkalling og møtebok godkjennes. 


Sak 31/23                                                                                                                      Kirkevalget:                                                                                                                                       Åshild orienterer om formelle og praktiske forhold ved valget, herunder om supplerende nominasjon, forhåndsstemming og MRs oppgaver på valgdagene. 
Det skal gjøres vedtak på følgende områder:
· Forhåndsstemming på kirkekontoret i Askim, herunder også felles «forhåndsstemmedag» torsdag 31. august kl. 15-20. 
· Hvordan stemming på HBBS skal foregå
· Der det bare er ett stemmested i soknet, fungerer valgstyret som stemmestyre. Oppnevne en til leder av stemmestyret
· Valgstyret skal legge til rette for forhåndsstemming etter minst én gudstjeneste i perioden 10. august-6. september. Forhåndsstemming 20. august i Hobøl kirke og 27. august på Tomter menighetssenter. 
· Felles teamsmøte for stemmemottakere i IØ til høsten
· Felles stemmetelling på Grødtvedt menighetssenter i Askim etter at valglokalene stenger siste valgdag. Repr. Fra oss her?
· Hvem sitter i stemmelokalet på valgdagen? 4 personer fordelt på to tissoner.
Vedtak: Formuleres i møtet

 Nominasjonskomiteens liste i Hobøl og Tomter menigheter med supplerende kandidat:
1. Ane Frogner Risan, f. 1996, Ringvoll 
2. Johnny Spernes, f. 1961, Knapstad 
3. Anne Grete Slettevold Meling, f. 1960, Tomter 
4. Øyvind Garsjø, f. 1964, Knapstad 
5. Tove Opsahl Halset, f. 1964, Ringvoll 
6. Hans Vidar Karlsen, f. 1974, Tomter 
7. Jan Semb Mathisen, f. 1950, Knapstad 
8. Ingebjørg Kolstad, f. 1947, Knapstad 
9. Lisbet Melvær, f. 1957 Ringvoll. 
  
Sak 32/23                                                                                                                                                        Vedtak om fordeling av offer for 2022 iht vedlagte oversikt.                                                      Forslag til vedtak: Offer for 2022 utbetales slik det framkommer av vedlagte oversikt. Bevilgningen til TMS vedtatt i forrige møte tas direkte fra menighetskassen og berører ikke den prosentvise fordelingen.
                                                                                                                                                                                       
Sak 33/23
Lions klubb Hobøl har sendt en forespørsel om støtte til et 16. mai arrangement                 for ungdomselever i Hobøl og Spydeberg.
De tar gjerne imot en eventuell støtte også i ettertid av arrangementet.
Forslag til vedtak: MR støtter rusfritt ungdomsarrangement med 1500,-. 

Sak 34/23                                                                                                                                          Hobøl og Tomter menighetsråd ønsker i forbindelse med kartlegging- og mulig endring av ressurser i Indre Østfold kirkelige fellesråds-område, å spille inn følgende sak:
Undervisningsstillingen er i dag 80%. Det er for lite med tanke på den utviklingen som skjer i soknet. Når stillingen gikk fra 50% til 80% i forbindelse med tildeling av trosopplæringsmidler- med tilhørende oppgaver ble det naturlig nok langt flere oppgaver lagt til stillingen. Disse oppgavene øker stadig, i takt med befolkningsveksten. Noen tiltak i TOL-planen er passive grunnet for lite stillingsressurs. Det er et omfattende barne- og ungdomsarbeid i soknet. Det meste av det kontinuerlige arbeidet driftes av organisasjonene v/ frivillige. Dette arbeidet generer også mye aktivitet inn mot arbeidet som drives av den undervisningsansatte. Det er selvfølgelig positivt, men også utfordrende når det er mangel på ressurser. Menighetsrådet tror også at 100% stilling kan bidra til at Hobøl oppleves som et mer attraktivt arbeidssted.
Vedtak: Menighetsrådet foreslår at undervisningsstillingen økes til 100% så snart som mulig og saken sendes til fellesrådsleder og kirkeverge. 

Sak 35/23                                                                                                                                               MR-møter frem til nytt menighetsråd begynner. Møte 31. august på menighetssenteret. Tirsdag 17. eller 24. okt. Hva passer? Evt. holde på 19.okt. som tidligere planlagt.                            Vedtak: Dato for siste møte settes. Det blir på 1 time- resten av kvelden brukes sammen med nytt menighetsråd til sosial sammenkomst og erfaringsutveksling.

Sak 36/23 
Frivillighetsfest 09. mai kl. 18.30
Program, konsert og mat var bra. Innspill. 
Vi foreslår at dette blir en menighetsfest for alle med påmelding. 
Vedtak: Evaluering skrives i referat og festen settes inn i årshjulet for menighetsrådet. 

Sak 37/23                                                                                                   ORIENTERINGSSAKER: 
Nytt fra IØKF v/ Terje

Nytt fra Svein 


Nytt fra utvalgene:
1. Diakoni- og misjonsutvalget. 
Misjonsgudstjeneste 18. juni. Toril Bredeg på TMS.  Foreslås at høstens misjonsgudstjeneste blir i Hobøl kirke litt senere på høsten. Se referat fra møte vedlagt. 
1. Gudstjenesteutvalget. 
17. mai: Gudstjeneste på TMS kl. 15.00. Tidspunkt og sted evalueres. 
Hvis det ikke er konfirmasjonsgudstjeneste 1. pinsedag, ønsker menigheten at det skal avholdes gudstjeneste i kirken da?  
1. Trosopplæringsutvalget.
1. Menighetsbladet KIME
1. Musikk/kor. Sommerkonserter.
Vertskap til sommerkonserter: 2. juni: Christer 9. juni: Christer 16. juni: Berit. 23. juni: Svanhild. 


Sak 38/23
EVENTUELT 
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