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		DEN NORSKE KIRKE

	Hobøl og Tomter menighetsråd








Referat

	Råd:
	
	Hobøl og Tomter menighetsråd

	Møtedato:
	
	16.02.2023

	Møtetid:
	
	18.00-20.30

	Møtested:
	
	Tomter menighetssenter



Til stede: Sogneprest Svein F Elgvin og Leder Svanhild Garsjø. Medlemmene; Asbjørn Moen, Jan S Mathisen, Berit K Dingstad, Ane F. Risan, Helge S Mathisen og Synnøve A Kowalczyk. Menighetspedagog Anja Rio og daglig leder Terje Stenholt. 

Forfall: Yngve Haga og Pernille Lemming.


Åpning v/Anja   Servering v/ Ane


VEDTAKSSAKER: 

Sak 10/23
Godkjenning av møtebok fra forrige møte og godkjenning av innkalling til dagens møte. 
Vedtak: Innkalling og møtebok godkjennes. Saksnummer i forrige referat og i dette referat er rettet.

Sak 11/23
Det skal etableres minnelund for urner ved Hobøl eller Tomter gravplass i 2024/2025. Har menighetsrådet ønsker/tanker om, på hvilken av gravplassene minnelunden blir etablert?
Vedtak: Enstemmig om at Tomter gravplass er best egnet for navnet minnelund for urner. Det må tenkes100 år framover. Det er god plass ved Tomter kapell til minnelund. Tomter og Knapstad er tettsteder som vokser raskt. 

Sak 12/23
Årsmøte: 26. mars etter gudstjenesten i Hobøl kirke. Sted: Kirkestallen.          Årsmeldingen skal være klar 26.februar. Hvem tar ansvar for dette?
Vedtak: Helge samler inn stoff fra utvalg og ansatte og sender til postmottak@iokf.no Helge bestiller samtidig at meldingen legges på nettsiden + at det printes 35 eksemplarer. Terje kan ta med papirversjoner til teammøte når de er ferdig produsert.


Sak 13/23
Frivillighetsfest 9.mai kl.18.30. Komite?
Vedtak: Komiteen består av Svanhild, Berit og Jan. Pernille spørres.

Sak 14/23
Forespørsel om dekking av konfirmantavgift for en konfirmant (kr. 1500,-)
Vedtak: Ja, det dekkes av menighetsrådet. Overføring av penger fra MR til FR ordnes administrativt. Terje ansvar.

Sak 15/23
ORIENTERINGSSAKER: 
                                                                                                                                    Trosopplæring: Det vil si barne- og ungdomsarbeidet i menigheten. Orientering v/ menighetspedagog Anja Rio. 
Jenny Moen har sluttet. Jakob Moen er i praksis hos oss. 33 konfirmanter i år. Stor gjeng i forhold til i fjor. Konfirmantleir på Sjøglimt 14. til 16. april. Det trengs nattevakter. Kan foreldre utfordres? Samtalegudstjeneste forberedes på leiren. 20. mai og 27. mai-helga er det konfirmasjoner. Kappeprøving 16. mai kl. 18.00. Asbjørn kan være med. Ledertreningsopplegget «Videre» er i gang. 6 ungdommer er med. Noe er felles med hele FR-området. I tillegg er det sofaprat for lederne hjemme hos Anja en søndagskveld innimellom. Rastløs er en fredag i måneden kl. 20.30-22.00. Tårnagenter 11. mars kl. 11-13.30. Hjelp på kjøkkenet trengs. Fasteaksjon 28. mars kl. 18-21. Arena Knapstad. Helge og Asbjørn er med. Jonny Spernes også. Plass til flere frivillige. Kirkerotteteater i Askim i mars. Fra Hov til kirke i mai. Babysangen går både på Knapstad og i Tomter- 6-10 babyer med foreldre begge steder. Innspill fra MR: Lenken til det kontinuerlige, frivillige arbeidet? God kontakt og samarbeid med KRIK. Anja vil innom Max-aktiv så snart som mulig. Informerer om det kontinuerlige arbeidet på punktuelle tiltak. Hva med søndagskole? Må først fokusere på det som skal gjøres ref. trosopplæringsplanen. Dette er lovpålagt. Ønske om at kirken er et hjem for barna. Mer interaksjon med de frivillige og det kontinuerlige arbeidet. Kan være at barnefamilier reiser på gudstjenester andre steder som har bedre tilbud for barn. Dilemma når man sitter i MR lokalt å reise andre steder.  
Takk for god orientering fra Anja og gode innspill fra MR-medlemmer.
Kirkevalget (fast post fram til valg)                                                                                                                                                                                                    Resultat av brev og påfølgende ringerunde til kandidater på lista. Hva er det videre arbeidet med dette?    
Vi må fortsette å spørre og tipse om kandidater! Terje må ha beskjed om endringer/svar.                                                     Se vedlagte excel-dokument for status. Tomme felt betyr at aktuell kandidat ikke er kontaktet/ikke har svart. 
                                                                                                                                  
Nytt fra IØKF v/Jan og Terje (fast post)


Lydanlegg (fast post)
Asbjørn, Christer og Terje (ny prosjektgruppe) «henger på» leverandør Benum flere ganger i uken. Vi har allerede fått levert noe utstyr og betalt en delfaktura til denne leverandøren. Så vi må forvente at de leverer. Mandatet som er gitt fra prosjektgruppa er at Benum må sette sammen 3 lydpakker som er tjenlig og gode nok for de 3 byggene. Vi har målsetting om at det skal være lyd i byggene i løpet av mars 
                                                                      
Nytt fra utvalgene:
1. Diakoni- og misjonsutvalget. 
1. Gudstjenesteutvalget. Tro-Hopp-Kjærlighet-GT i Tomter sist søndag ble en suksess! Ca. 80 til stede. Folkekirken på sitt beste! Godt samarbeid mellom Ås og Ski menigheter + hoppklubben i Tomter. Takk til alle som bidro!
7. mai kl. 18.00 blir det kor/gospel/musikk-gudstjeneste med God Tone og Frikoret fra Oslo. 
1. Trosopplæringsutvalget – Medlemmer er: Fra MR: Ane og Pernille + Åshild M Arnesen + menighetspedagog. Det innkalles til møte denne våren. 
1. Menighetsbladet KIME. 
1. Musikk/kor. God Tone teller nå 23 medlemmer.

Sak 16/22
EVENTUELT

Bytte om dato for neste MR-møte som er 16.03.?
Vedtak: Dato endres ikke.
Endre sluttid på MR-møter til 20.30 (er vi ferdig 20.15 kan vi gå).
Vedtak: Vi endrer sluttid til 20.30.

Referent: Terje Stenholt
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