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ÅRSMELDING FOR KROER MENIGHET 2000


KROER KIRKE 75 ÅR

1. MENIGHETSRÅDET

Menighetsrådet har i 2000 bestått av:

· Valgte medlemmer:



Leder: 


Svend-Kristian Martinsen



Nestleder: 

Ellen Syrstad



Kasserer: 

Arnfinn Folkvord



Styremedlem:

Sverre Sildnes



1. varamedlem:

Gerd Mari Lye



2. varamedlem:

Åse Snåre



3. varamedlem:

Halldis Kaxrud



4. varamedlem:

Borghild Krogstad



5. varamedlem:

Hans Aschim

· Prestenes representant 


Sokneprest/prost:
Knut Lein

· Sekretær:


Aly-Beth Linna (til februar)






Svend-Kristian Martinsen (fra februar)

1. varamedlem Gerd Mari Lye har vært innkalt til alle møter. Organist, kirketjener og kateket har vært innkalt etter behov. Det har vært holdt følgende møter:

· 8 menighetsrådsmøter

· 1 menighetsmøte (årsmøte)

47 saker har vært behandlet , herunder:

· 75-års-jubileum

· Prosesjonskors 

· Parkeringsplass

· Nytt prekestolklede

· Opprettelse av plankomite for utbygging av bårehus

· Maling av kirken

2. PERSONALET

Sokneprest:


Knut Lein

Kapellan I:


Lillian Mortveit Dittmann 

Kapellan II:


Sigurd A. Bakke 

Klokker/kirketjener:

Odd Hroar Meldal-Johnsen

Organist:


Owain Edwards

Kateket Ås/Kroer:

Christoffer de Presno (Johnsen)

Menighetsrådssekretær:

Aly-Beth Linna 

Kirkeverge:


Gerhard Winge

Kirkegårdsforvalter:

Kåre Lauvli


Kirkegårdsarbeider:

Bjørn Ole Olsen

Styrer i barneparken:

Turid Aalerud

Assistent i barneparken:

Merete Jokerud

3. KOMITEER, UTVALG, ANSVARSHAVENDE 

Fellesrådet:




Svend-Kristian Martinsen og Sverre Sildnes

Konfirmantrådet for Ås og Kroer: 

Arnfinn Folkvord

Representant i barneparkens styre: 

Ellen Syrstad

Menighetsbladet, redaksjon. og distribusjon:
Thorleif Martinsen

Menighetsbladet, sentral planleggingsgruppe
Tone Jørstad

Revisorer: 




Odd Hroar Meldal-Johnsen

Diakoniutvalget for Ås: 



Gerd Mari Lye

Blomster i kirken: 



Tone Jørstad

Tekstiler i kirken:



Inger Killingmo

Gudstjenesteutvalg:



Menighetsrådet og organisten

Fasteaksjonen: 




Ellen Syrstad

Hjemmenes dåpsring:



Asbjørn Rønning

Bibelkontakt: 




Gerd Mari Lye

Ansvarskomité for barnearbeid: 
Ingebjørg Teigland, Asbjørn Rønning, Ellen Syrstad, Liv og  Edvin Folkvord, Bjørg Malme, Aud A. Slettum, Berit og Svend-Kristian Martinsen.

Kirkens komite for År2000-markering:
Svend-Kr. Martinsen

4. KIRKEN OG KIRKEGÅRDEN

Kirkegården

Kirkevergens mannskap har hovedansvaret for drift og vedlikehold av kirkegården, men i likhet med i fjor, har de fire damene Marit Larsen, Solveig Norum, Tone Jørstad og Bjørg Sildnes gjort en stor innsats i skråningene mot parkeringsplassen og i rosebedene.

Kirken 

Orgelet har fungert tilfredsstillende etter renoveringen i 1999, dog har det ved to anledninger vært nødvendig med besøk av orgelbyggeren.  Norsk Orgelverksted har vært raskt på pletten og til en meget overkommelig pris.

I forbindelse med skrapring før utvendig maling av kirken, ble det oppdaget til dels betydelige råteskader i deler av sålebenken, på vindskier og i veggen under vinduet i våpenhuset. Det viste seg også at gulvbjelkene rett under og innenfor hoveddøra var skadet av maur, og måtte derfor skiftes ut. At det var mye værslitasje på vindusommrammingene på sørveggen var en klar over, og disse ble også skiftet ut etter behov. Riksantikvarens klare råd om å bruke linoljemaling i stedet for vanlig alkydoljemaling ble tatt til følge. Per Kristian Saxebøl og Torbjørn Nordskaug sto for tømrer- og snekker-arbeidet, mens malermester Morten Berg i Oppegård fikk malerjobben.  Prosjektet ble styrt av kirkevergen og finansiert via budsjetterte kommunale midler. Budsjettet var på kr. 125.000, men dette beløpet ble p.g.a. råteskadene overskredet med kr. 100.000.  Dette beløpet ble tatt fra Fellesrådets reservefond.  Menighetsrådet takker alle involverte parter for vel utført arbeid.

Prosesjonskors

Det ble i 1998 er satt i gang arbeide for å anskaffe prosesjonskors til kirken. På lysmessen 3. desember ble prosesjonskorset innviet og tatt i bruk. Thorleif Martinsen har utført trearbeidene og Hege Aasmundtveit har utført dekorasjonene i beste Ikon-tradisjon.  Menighetsrådet takker dem begge for dette vakre stykke arbeid og deres uegennyttige innsats

Parkeringsplassen

Utvidelse av parkeringsplassen har nå stått på programmet i ennå ett år, som vi sa i fjor og mange år før det.  Menighetsrådet ble bedt om å gi ny uttalelse (Sak 39-2000) om Teknisk etats forslag av 24. mars 1999.  Menighetsrådet ser flere svakheter med forslaget og har bedt om at det arrangerer en ny befaring våren 2001.  Vedtaket om gang- og sykkelsti mellom Danskerud og Kroer Skole kan være en faktor som for ballen til å begynne å rulle igjen. Ny parkeringsplass er budsjettert til  kr. 400.000. 

Vann og kloakk.

Status er ikke endret det siste året. Menighetsrådet karakteriserer toalettforholdene ved Kroer kirke som uverdige (dobøtte, kjemikalie-type) for et offentlig kirkebygg og nåværende vanntilførsel er ikke tilstrekkelig dimensjonert for brannslukking.  Prosjektet er  kostnadsberegnet til kr. 250.000. 

Kirkestue

Ole Rømer Sandbergs tegninger fra 1988 var slått opp på veggen i under 75-års jubileet.  Saken vakte ny interesse og i sak 38-2000 ble det vedtatt å nedsette en plankomite.  Sverre Sildnes sa seg villig til å være leder i komitéen og de øvrige medlemmer er Odd-Hroar Meldal-Johnsen, Ragnar Larsen og  Solveig Norum.  Hovedtanken er at kirkestuen skal fungere som "utvidelse" av kirkebakken med åpen dobbeltdør mot den. I tillegg til de funksjoner bårehuset har i dag, ser en for seg at kirkestuen bør ha ca. 30 sitteplasser alternativt 50 ståplasser (lagerrom for møbler), WC for besøkende og WC/dusj og hvile/spiserom for kirkegårdsbetjeningen.  Bårerommet kan  flyttes til underetasje eller siderom.  Prosjektet tenkes finansiert med deling mellom egne/kommunale midler og dugnadsinnsats, og må koordineres med sakene ovenfor vann/kloakk og parkeringsplass. 

Prekestolklede

Det har lenge vært ønske om et nytt prekestolklede i stil med den eldste messehaklen.  Ved jubileet ga Kroer Vel en pengegave for å finansiere dette.  Bjørg Sildnes og Inger Killingmo har utarbeidet utkast som nå er godkjent av menighetsråd så vel som av biskop.  Planen er at prekestolkledet skal tas i bruk 1. pinsedag 2001. 

5. BARNEPARKEN

· Kroer Menighets barnepark har eget styre med 5 medlemmer, hvorav én er valgt av menighetsrådet.

· Pr. 11.02.2000 er det 15 barn i parken. Dette gir parken en forsvarlig økonomi. 

· Parken har én styrer som er ansatt og én medhjelper på timebasis.

· Styrets sammensetning er for tiden:


Siri Garseg, leder



Ellen Syrstad, nestleder





Tor A  Østli, kasserer



Ellen Skuterud, sekretær





Turid Aalerud, styremedlem fra de ansatte



Elisabeth Skatter, varamedlem

6. ARBEID BLANT BARN OG UNGDOM

barneparken


Kateket Christoffer de Presno har hatt andakt i parken 4 ganger i løpet av året. I tillegg har han hatt et mini-julespill på barneparkens Luciafest.

TRIANGELKLUBBEN

er for barn fra 3. til 7. klasse. Den er tilsluttet KFUK/M, og opplegget baserer seg på andakt, lek, formingsaktiviteter, baking, spill, konkurranser og uteaktiviteter. Det har vært en hyggelig økning i oppslutning, som det siste året har vært ca 25 barn i snitt pr. møte. Klubben har hatt 16 møter (se vedlegg). Vi sliter fortsatt med å finne aktuelle ledere til å overta etter oss  i "besteforeldre"-generasjonen.

KonfirmantENE

Opplegget er basert på klasseundervisning og weekender samt deltakelse i Ungdomsklubb eller Ten-Sing. Undervisningen foregår i Arbeidskirken rett etter skoletid. Det var 7 konfirmanter  i 2000.  Kateket Christoffer De Presno hadde hovedansvaret for konfirmantopplegget i samarbeid med kapellan Lillian M. Dittmann. Konfirmantene gjorde en fin innsats, ledet av Ellen Systad, med dør-til-dør innsamling i Fasteaksjonen til inntekt for for Kirkens Nødhjelp,.  De deltok også med verdighet og innlevelse som tekstlesere under lysmessen.

7.
SPESIELLE GUDSTJENESTER OG ARRANGEMENTER

· 6. januar

Hellige Tre Kongers-feiring på Rådhusplassen i Ås.  Samarbeidsprosjekt mellom Nordby, Ås og Kroer menigheter
· 30. januar

Familiegudstjeneste og årsmøte.

· 2. april

Feiring av 75-års jubileum.  Festgudstjeneste etter 1920-malen i kirken kl. 11:00. Marianne Krogh spilte fløyte sammen med organisten. Kirkekaffe med "jubileums-suppe" på Samfunnshuset med 130 deltakere.  Kroer AdHoc-kor bidro både i kirken og på Samfunnshuset. Det var mange hilsner og taler og det vanket også gaver. Sverre Krogh fortalte om omstendighetene rundt kirkebrann og nybygg for 75 år siden. Kroer Skole hadde satset stort på jubileet og hadde stilt ut og dekorert huset med elevarbeider.  Blant gjestene var ordfører og mange forhenværende prester.  Thorleif og Svend-Kr. Martinsen hadde utarbeidet eget jubileumsskrift med utgangspunkt i prost Mamens jubileumshefte fra 60-års jubileet. Se ellers vedlegg "Notater fra jubileumsfeiringen 2. april 2000".

· 25. juni

Gudstjeneste med spesiell invitasjon til Heia/Granås. Menighetsrådet sørget for transport.

· 25. sept.

Høsttakkefest. Utdeling av bibler til 5-klassinger ved kateket Christoffer De Presno.  Kirkekaffe med boller, kaffe og brus på kirkebakken.

· 22. oktober

Gudstjeneste med presentasjon av konfirmantene.  Kirkekaffe på Vellet. Beat-for-beat-lek v/SKM.  Fjorårets konfirmantforeldre sørget for rydding, pynting og bevertning, tradisjonen tro.

· 3. desember


Lysmesse.  Konfirmanter leste tekster.  Musikk ved organist Owain Edwards og gjestende trompetsolist Kari Solheim. Hittil største utgave av Kroer AdHoc-kor (18 sangere)  sang. Hege Aasmundtveit og Thorleif Martinsen var spesielt innbudt i forbindelse med innvielse av prosesjonskorset.

· 17. desember

Konsert ved Follo Kammerkor.

· 24. desember, Julaften.

AdHoc-koret besøkte Heia og Granås sammen med forhenværende prest i Ås Inge Mannsåker. Familiegudstjeneste ved Knut Lein. Stappfull kirke.

· 31. desember, Nyttårsaften

Åpen kirke kl. 17:00 til 19:00.

Utdrag fra Kirkelig Årsstatistikk

År
2000
1999

Ordinære gudstjenester
24
26

Familie- og ungdomsgudstjenester
6
6

Gjennomsnittlig fremmøte
56
51

Gravferder i Kroer kirke
14
5

Døpte i Kroer kirke
12
4

Konfirmanter
7
8

Ofringer i kirken
43.587
39.278

Herav til menighetens arbeid
26.722
19.303

Fasteaksjonen
8.500
8.600

Vielser i Kroer kirke
5
3

Kroer 14/2-2001

For Kroer Menighetsråd

Svend-Kr. Martinsen (leder)
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