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Referat
Møtetid:
5. juni kl. 18.30.
Møtested:
Folkvords hytte, Kleivaveien 64, Frogn 
Tilstede:

Leder:


Asbjørn Rønning
Kasserer:

Edvin Folkvord





Sekretær:

Svend-Kristian Martinsen 

1. varamedlem
Inge-Lise Wærstad
Sokneprest:

Anette Cecilie Nylænder
Kateket:

Kristine Bekken Aschim

Forfall:


Marie Lillehammer

Kopi til: 

Kirkeverge:

Gerhard Winge

Prost:


Hege Elisabeth Fagermoen
Kantor:

Anne-Christine Pittet Grolid

Saker

2013/13
Godkjenning av forrige møtes referat
Saken ikke formelt behandlet.
2013/14 Medlemmer til gravplassutvalget

Det er ønskelig med et medlem fra Kroer Menighet. 

Vedtak:

Sekretæren sørger for omtale av saken på Kroer-sidene i førstkommende menighetsblad med oppfordring om å stille seg til disposisjon for utvalget.
2013/15 Forventet økt bruk av Kroer kirke – tilgang for bevegelseshemmede?
Grunnet stenging av Ås kirke i ett år fra 1/1-2014 for oppussing, blir det økt behov for å bruke Kroer kirke til bl.a begravelser.  Det blir derfor akutt behov for en bedre adkomst for rullestolbrukere.  Kirkevergen har sett på alternativer og utstyr fra ToPro på Gjøvik og dette vil presenteres ved en befaring ved Kroer kirke.
Vedtak:

Edvin Folkvord stiller på befaring 17. juni kl. 13:00 sammen med kirkevergen.

2013/16 Sanganlegg til Kroer kirke
Svend-Kristian Martinsen la frem følgende alternative løsninger:
1. Anskaffe 1 stk mikrofon som koples med kabel til eksisterende Yamaha forsterker/høyttaler. Pris kr. 1.200 + kabel

2. Anskaffe 1 stk mikrofon  som koples med kabel til eksisterende tale-forsterker i klokkerstolen. Pris kr. 1.200 + kabel

3. Anskaffe 1-2 stk trådløse mikrofoner samt 1-2 ekstra mottakere i klokkerstolen som koples til eksisterende taleanlegg.  Bare dette alternativ tilfredsstiller kantors ønsker. Pris 4.800 kr.
MR ønsker å gå et skritt lenger en alterenativene ovenfor, og anskaffe et uavhengig ekte sanganlegg av skikkelig kvalitet.

Vedtak: 

SKM får i oppdrag å skaffe pris/spesifikasjoner for et ”ekte” kvalitets-sanganlegg med to egne trådløse forsterker/høyttaler-enheter på stativ og 2 trådløse mikrofoner.  Anlegget skal være transportablet og skal kunne stues vekk på en enkel måte når det ikke brukes.
2013/17  Bruk av blomster på alteret under gudstjenesten. 
Det har vært diskusjoner rundt bakgrunnen for tradisjonen om å kun bruke avskårne blomster på alteret.  Det hevdes at jorden som potteplanter medfører, ikke skal bæres til alteret (iflge gammel alterbok ?) da det assosieres med død. MR mener at for flertallet er jord et element som gir liv, og synes det er vanskelig å fremsette som et troverdig krav at kirkevertene skal anskaffe avskårne blomster til gudstjenesten i stedet for å bruke potteplanter. For lekfolk fremstår dette uforståelig, tungvint, kostbart og lite miljøvennlig, og blant teologer flest er det et pragmatisk syn på saken, så også fra vår sokneprest Anette og prost Hege. 
Vedtak:

Leder Asbjørn skriver et brev til kirkevertene og takker for den fine innsatsen de gjør og konstaterer at potteplanter er OK. 

2013/18  Kirkemusikalsk arbeid, økonomi

Av øremerket beløp på 10.000 kr/år, sto kr 4.152 ubrukt for 2012.  

Vedtak:

Restbeløpet kr. 4.152 overføres til 2013 og kommer i tillegg til det faste beløpet på kr. 10.000 slik at årets ”budsjett” blir på kr. 14.152. 
2018/19  Presentasjon av konfirmantene i Kroer kirke
Sokneprest Anette ønsker å presentere Kroers konfirmanter på lysmessen.

Vedtak:

MR ønsker veldig sterkt at Kroers konfirmanter blir presentert i sin egen menighet.  Lysmessen er en fin anledning

Eventuelt

· Det blir servert rømmegraut i Kirkekaféen på fellesgudstjenesten i Kroer kirke 23. juni.
· Kateket-vikar Kristine Bekken Aschim informerte om at arbeidssituasjonen for kateketen er  meget krevende. Det er mange fora med mye virksomhet og tiden blir knapp. Det er også potensiale for å gjøre mer, men da trengs flere ressurser. Hun så for seg at man i fremtiden måtte legge opp til en felles trosopplærings-ressurs (statlig finansiert) for Nordby/Ås/Kroer. 
· Sokneprest Anette, kantor Jostein, kateket Kristine og sokneprest Georg har utarbeidet forslag til en fleksibel gudstjenesteordning for ”ikke-høymesser” (familiegudstjenester etc.). Forslaget blir lagt frem for MR på første møte til høsten.
· MR mener at ordningen med stedegne forbønner til gudstjenestene bør begrenses til spesielle anledninger, da det ellers vil medføre svært mye forarbeid av flere involverte. Forslag om å bruke Triangelklubben til Høsttakkefesten, konfirmantene til lysmessen etc. Initiativet ligger hos soknepresten.
· Ofring 1.sept går til Søndagsskoleforbundet.
Møteplan for høsten 2013. 
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Kl.
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Mat
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19:00
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