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Årsmøte for 2013
Referat
Møtetid:
2. mars 2014 kl 13:00-14:00
Møtested:
Kroer kirkestue 
Møteleder:


Asbjørn Rønning
Referent


Svend-Kristian Martinsen 
1. Møtet samlet ca. 16 deltakere
2. Presentasjon av Årsmelding og Regnskap

Asbjørn Rønning ledet møtet og presenterte noen hovedpunkter i årsmeldingen. Han kunne i tillegg opplyse om at det var ansatt ny klokker/kirketjener Helge Karl Nyhamn som begynner i stillingen straks. 

· Årsstatistikken viser en hyggelig økning i kirkesøkningen og en konsolidering av fjorårets økning i antall nadverdgjester. 

· Økningen i antall deltakere skyldes ikke minst den høye aktiviteten som kantor Anne Christine sørger for med Babysang, hvor også prest Anette Cecilie er med, Barnekor og AdHoc-kor.  Aktivitetsnivået har medført et overforbruk i forhold til budsjett.  Dette anses imidlertid ikke som et problem, heller tvert imot.  Kantor understreket at mye av pengene hadde gått til engangsanskaffelser.  Årsmøtet ønsket ikke at man skulle redusere aktiviteten, da kostnadene ikke har medført noen økonomiske problemer for Kroer Menighet.  2014-budsjettet bør økes til samme nivå som forbruket i 2013.
· Årsmøtet roste kantor for flott innsats og understreket den positive virkningen som denne aktiviteten har på menigheten. Det lgges
· Korreksjon: Under kapittel «3.Komitéer, utvalg, ansvarshavende» skal punktet «Kontakt med Bibelselskapet: Gerd Mari Lye» utgå, da det er vedtatt at denne kontakten skal skje via kirkekontoret. 
· Leder nevnte at Kroer mangler representant i det felles Gravplassutvalget i Ås Fellesrådsdistrikt (ref. sak 2013/14.  
· Kasserer kommenterte at kirkeoffer, spesielt til egen menighet, går ned, dette til tross for økt antall besøkende og at man derfor ikke bør redusere andel til egen menighet.
3. Andre kommentarer
· Prest Anette Cecilie: 2014 kommer til å «sprenge statistikken», spesielt når det gjelder dåp, da Ås kirke er stengt for oppussing.

· Bjørg Malme: Noen kirkebenker trenger malingsflikking pga avskalling.

· Edvin: Det bør legges heller inn mot entringspunktet på den provisoriske rampen for å unngå nedtråkking av plenen og klinete forhold ved fuktig vær.

4. Andre saker
· Kantor nevnte at det blir felles salmestafett for hele Ås i Kroer kirke den 11. mai kl. 18:00.  Dette erstatter «sommerkonsert» i år pga kolliderende arrangementer med sen påske/pinse.  Det blir gudstjeneste samme dag, som planlagt, med kirkekaffe.

· Edvin Folkvord ble takket for trofast innsats som Menighetsrådsmedlem/kasserer i en årrekke, 12 år: 1990-1993, 2006-2013 (sekretærs tilføyelse). Leder overrakte en «Krosserstubbe» som et minne og takk for innsatsen.
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