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Referat
Møtetid:
Tirsdag 2016-09-20 kl.19.00.

Møtested:
Kroer kirkestue.

Tilstede: 
Leder 

Svend-Kristian Martinsen 

Nestleder 

Sigrid Hjørnegård 

Medlem

Asbjørn Rønning


Medlem 

Inger-Lise Norseth Stubberud 

1.varamedlem 
Alexander Krohg Plur 

Prest 


Georg Børresen 
Sekretær (stab)
Linda Janson-Haddal
Kopi til: 
2.varamedlem 

Åse Laila Lundemo Snåre 

3.varamedlem 

Geir Anders Tutturen 

4.varamedlem 

Hans Gåvim Aschim 

5.varamedlem 

Arne Birger Martinsen 

Prest: 


Anette Nylænder 

Sekretær

Linda Janson-Haddal 

Kantor
 

Anne-Christine Pittet Grolid 

Kateket 

Jenny Marie Aagedal 

Diakon 


Atle Eikeland 

Kirkeverge 

Astrid Holmsen Krogh 

Konst. kasserer 
Edvin Folkvord 

Menighetsbladet 
Arve Skutlaberg
Saker 
Sak 2016/24

Godkjenning av referat fra møtet 2016-05-24.

Vedtak:
Referat fra rådets siste møte godkjennes med følgende kommentarer til sak 2016/22 og 2016/24.
2016/22: SKM sjekker med Anne-Christine om det er behov for flere møter før Syng Høst 30. oktober. 

2016/24: Rådet har ikke mottatt kontraktsforslag fra Kirkelig Fellesråd. Rådet mener at utleieprisen bør være lavere i Kroer enn i Ås, da kostnadene for å drifte Kroer kirke er lavere enn kostnadene i Ås. Sekretær Linda tar dette opp med kirkevergen.

Sak 2016/25

Gudstjeneste på Trampen vinteren 2017 ?

SKM har vært i kontakt med Speiderne, de skal ha møte mandag 26. september. Vi avventer svar fra dem. Dersom de er positive, må Kroer MR sette det inn i kjøreplanen for 1. halvår 2017 og vurdere hvilken type gudstjeneste det skal være, bemanning og innhold. Dersom det ikke er mulig å gjennomføre gudstjenesten på Trampen bør rådet tenke på et alternativt sted. Gudehov og skogen ved rydningen/Danskerud ble foreslått.
Vedtak: Avventer svar fra Speiderne.
Sak 2016/26

Samarbeid Skole-Vel-Kirke
Referat «2016-09-07 Rapport fra møte i Kroer-Trianglet» fra Sigrid ble gjennomgått. 

Det ble et godt møte med stor verdi for arbeidet videre.

Vedtak:

Tiltak 1 - Kroer festival/høsttakkefest: Rådet ønsker at gudstjeneste med høsttakkefest planlegges søndag 24. september 2017. Festivalen på skole/vel legges til uke 38.
Tiltak 2 - Kroersang i kirken: Sangkveld i kirken under markedet. Meldes inn i «syngende kommune prosjektet». For å sikre at prosjektet er gjennomførbart bør større grupper inviteres som revygruppa, Ad-hoc koret, skolen osv. Wenche og Even Aalerud, Åse Snåre og familien Kjønniksen ble nevnt som mulige bidragsytere. 
Tiltak 3 – Kroer kveld: Forskningsprosjekter/foredrag/presentasjoner som er av interesse. 

Sak 2016/27

Internasjonal SyngHøst messe 30.okt. 

«Referat fra møte om Syng Høst-messe» ble gjennomgått.
Vedtak:
· Bevertning i Kirkekaféen – Ivaretas av Berit Martinsen
· Transport av Bjørnebekkdeltakere – ikke klarlagt
· Markedsføring. Lapp i Menighetsbladet, Linda legger ut informasjon på hjemmeside og ny facebookside.
Sak 2016/28

Eventuelt

Gjennomgang av gudstjenesteforordningen 

Borg biskop ber menighetsrådene om å søke justering eller videreføring av gudstjenesteforordningen. Soknepresten har sendt en e-post til menighetsrådslederne i Ås fellesrådsområde, da vi har en del felles gudstjenester, og dette må koordineres med de andre menighetene. Rådet må sette opp sine ønsker. Bør man gjøre strategiske endringer? Viktig at det det ikke blir gudstjenester for sjelden i en kirke. Målet er at det skal bli bedre. Søknadsfristen er 15. mai 2017. Ettersom soknepresten går av med pensjon i april 2017, og ny sokneprest ikke er på plass før tidligst august 2017 bør søknad være klar i mars 2017. Kirkeverge inviterer menighetsrådene i Ås til et møte i oktober/november for å diskutere fellesgudstjenester. 
Sikkerhet 

Det er viktig at sikkerheten i varetas både under gudstjenester og andre arrangementer i Kroer kirke. Kirkevert må sitte bak i kirken under gudstjenester, kirketjener/klokker er fint plassert i Kroer kirke. 
Kassererfunksjon/Økonomireglement
Edvin Folkvord gir seg som kasserer etter 2016. Saksbehandler Linda Janson-Haddal overtar kassererfunksjonen.  LJH tar ansvar for et møte med EF, SKM og kirkevergen for å avklare arbeidsoppgaver. I tillegg tilpasser Linda Ås MRs økonomireglement til Kroer. Det kom opp spørsmål om hvorfor vi ikke benytter Agresso fullt ut – Linda sjekker med kirkevergen.

Facebook/nettside/push-app
Linda oppretter en gruppe for Kroer menighet på facebook. Det er viktig at siden «lever» og at nyheter blir lagt ut både på facebook og nettsiden. Send alt som kan være av interesse for allmenheten til Linda, så blir det lagt ut både på facebook og nettsiden.  
Linda sjekker med informasjonssjefen i Ås kommune om kirken kan være med på kommunens «push-app». Dette er en app hvor bruker kan legge inn valg ut i fra hva man vil ha informasjon om, så kommer det opp som en melding på telefonen når det skjer noe man er interessert i.
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