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KRIK et idrettstilbud.
Vi planlegger i høst å starte opp et fritidstilbud for ungdom. Her er årets konfirmanter hjertelig velkomne. KRIK står for KRisten IdrettsKontakt. Om du aldri har vært på KRIK før kan det være forklarende å se en filmsnutt om hva KRIK er, søk på «Hva er KRIK?» på youtube og snurr film.  Kort fortalt så samles vi i en gymsal 2 ganger i måneden der vi har mye lekebasert opplegg litt som en barneskolegymtime.  Så har vi alltid en pause der en forteller et utdrag fra verdens mest solgte bok, så mer lek og moro. Vi er opptatt av å skape et trygt inkluderende miljø fritt fra prestasjonsstress. Det kan oppsummeres i tre ord: sosialt samvær, aktivitet og trosglede. Dette er et frivillig fritidstilbud til alle konfirmantene. 
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Går du med en lederspire i magen? Har du lyst å treffe igjen de du konfirmerte deg sammen med i høst? Lederkurset skoleåret 21/22 er for alle som har lyst å være med på et sosialt og lærerikt kurs året etter konfirmasjonstiden. 
Som en smakebit håper vi å kunne invitere deg til å møte årets deltagere på lederkurs i ute ved Skjold kirke. Her blir det bli kjent leker, masse sosialt og god mat.  Når du har meldt deg på årets lederkurs vil du få mer informasjon om dette.
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Plan for høsten:
Sept. 
Kampkveld med Follow
Sept. 
Lederkurs

Okt. 
Lederkurs
Okt. 
Egyptmarked (mulig praksissted)
Nov.
Lederkurs
Des. 
Lederkurs
Des. 
Juleavslutning med Follow vi spiser grøt
Des. 
Lysvåken (mulig praksissted)
Hver samling er tirsdager fra kl: 18- 20. Datoene for våren kommer. For å få godkjent kurs må du ha 80% oppmøte.
Turer og arrangement: 
Lederkurset pleier å starte med tur til klatreparken med konfirmanter. Men pga. korona situasjonen er vi nødt til å legge alle turer etter jul. Dermed blir det flere turer og arrangement etter jul. Det blir blant annet aktivitetsdag til klatreparken i mai. Vi møtes lørdag morgen i klatreparken, rigger til poster og har en dag i parken med konfirmantene. Så overnatter vi i kirken til søndagen og klatrer med den andre konfirmant gjengen. Dette blir supersosialt og avslutning av lederkurset.
Det blir også skihelg i Myrkdalen 2022 med alle lederkursdeltagere fra de tre siste årene. Hytten ligger ideelt i forhold til skitrekket og du kan stå på ski til hyttedøren. Det blir mye god mat, mye sosialt og mange kjekke leker. Dette pleier å være ett av våre høydepunkt. Dette må bare bli bra=) 
I mars arrangerer vi Skjoldstock 2022, der alle kan være med som ledere for konfirmantene. Dette vil årets happening sammen med 40 andre ungdomsledere fra Skjold som er klare for å løfte taket i Skjold kirke denne helgen. 
Pris for lederkurs:
Menighetsrådet sponser lederkurset med store deler av prisen. Du betaler 200 kr*. Da er mat, turer og materiell inkludert. (Eventuelt skikort i Myrkdalen kommer utenom). Betalingsinformasjon kommer etter påmelding. 

*Ta kontakt dersom det økonomiske er en utfordring, så ordner vi det. Det økonomiske skal ikke være et hinder for å kunne være med på kurset.
Follow 
Follow er en ungdomsklubb i kirken for alle som er med på årets lederkurs og dem som har vært med på lederkurs tidligere. Dette er frivillig. Men vi ser at de fleste fra lederkurs kommer her. 
Her møtes alle aktive ledere i Skjold menighet en gang i mnd. 
Kveldene består av aktiviteter: 
· Kampkveld
· Vollyballturnering

· Bordtennis turnering

· Badtaste party 
· Avslutning med grøt m/mandel
Vi bruker også tid på planlegging av arrangementer som vi skal være ledere på. Eksempler på det er: Konfirmanttur til klatreparken, Egyptløp, lysvåken og Skjoldstock.
Vi har samling en gang i mnd. fra kl 18-20 på tirsdager. Pris: Gratis, for deg som er med på lederkurs. 




          Skjold menighet




















   Lederkurs, Follow og KRIK





Bildet er tatt fra turen til Myrkdalen. 





Påmelding til lederkurs: Send e-post med navnet ditt til: � HYPERLINK "mailto:ms488@kirken.no" �ms488@kirken.no� 





Klatreparken med lederkurs og Follow. Her er bilde av Martine og Kristine.





Bildet er tatt fra en Follow samling i Skjold kirke








