Informasjonsmøte om konfirmasjon i Nedre Eiker menighet, 2023:

*Velkommen og presentasjon. Hvem er vi (ansatte)? Andreas – prest, Marte- kateket (undervisningsleder og konfirmantansvarlig). 
Andreas:
*Hva er det å være konfirmant? Hva er konfirmasjon? 
Konfirmasjonsdagen: En stor festdag, vi er samla her i kirka og med håndspåleggelse og bønn ber vi for hver enkelt konfirmant og om at Gud må være med ham/ henne gjennom livet. 
Selve konfirmantåret
* Om konfirmanttiden: Igjennom denne tida deltar dere konfirmanter gjennom et skoleår med leir, undervisning, gudstjenester, sosiale aktiviteter m.m. Målet med alt er at dere skal kunne bli bedre kjent dere selv, hva dere tror på, hva er meninga med livet- hva som er viktig for dere. Dere vil både bli kjent med kirkens tradisjoner og få mulighet til å tenke selv om troen og livet i spørsmål som hvem er jeg i møte meg selv, med menneskene rundt meg, samfunnet og med Gud? Det er mange store spørsmål og tema som vi vil bruke tid på å finne ut sammen gjennom dette året. 
*Hva gjør vi i løpet av et konfirmantår? Fra oppstart i august  konfirmasjonen i mai.
-Det første som skjer er konfirmantleir den siste uka i sommerferien, på Solsetra ved Hagatjern. Her er vi sammen i to døgn, blir kjent med hverandre, har ulike sosiale aktiviteter og oppgaver og starter opp med de første undervisningstemaene.  De som er med undervisningsdag istedenfor leir, vil ha en dagssamling med de samme undervisningstemaene i begynnelsen av høstsemesteret. 
-Etter oppstarten med leir blir det en fellessamling ved starten av året (etter skolestart) og gudstjeneste med konfirmantpresentasjon 28. august. Undervisning i gruppene starter opp i uke 35/36. Her vil dere ha mesteparten av undervisningen gjennom året. I tillegg blir det noen fellessamlinger underveis.   
*Informasjon om de ulike gruppene:
-NETS (Nedre Eiker Ten Sing): For deg som liker musikk, sang, band, lys/lyd og er interessert i det praktiske og tekniske med kor osv. Øver hver fredag i skoleåret i Mjøndalen kirke kl. 18.00-21.00.
-Event: Her får du undervisning kombinert med praktisk erfaring knyttet til det å være leder for barn og unge på ulike arrangementer i kirka. Du får prøve deg som leder på «Lys Våken» med overnatting i kirka for 11- og 12-åringer den første helgen i advent. Undervisning på onsdager etter skoletid.
* Tro og lys: For deg som har spesielle behov og trenger en mer tilrettelagt konfirmasjonstid. Du blir en del av fellesskapet «Tro og lys» som møtes til samlinger en søndag i måneden samt en gruppe med konfirmanter der opplegget og samlinger tilpasses til behovene hver enkelt konfirmant har. 
*Spor av tro: Her kommer vi til å utforske hva tro er og ulike måter å gjøre tro på, gjennom både leik, samtaler, turer og liknende. Undervisning på torsdager etter skoletid.
*Gud, verden og jeg: Denne gruppa er for deg som er eller vil bli mer engasjert i verden rundt deg. Her vil vi snakke om klima/miljø, naturen, politikk osv. for å se på sammenhengen mellom livene våre og folk og naturen rundt oss. Undervisning på torsdager etter skoletid.
*Ansvarsfordeling mellom ansatte. Marte administrerer og koordinerer felles informasjon til alle konfirmanter og foresatte, mens gruppelederne sender ut informasjon som gjelder gruppene (semesterplaner, info om samlinger i gruppene osv.). Marte har ansvar for påmeldingen og spørsmål knyttet til denne. Semesterplanene sendes ut i juni/juli for høsten 2022 og i desember for våren 2023.
* Gudstjenester gjennom året: De tre obligatoriske gudstjenestene alle skal være med på er presentasjonsgudstjenesten 28. august, samtalegudstjenesten på våren og konfirmasjonsgudstjenesten. I tillegg skal konfirmantene delta på minst 6 gudstjenester som de velger dato for selv gjennom hele konfirmantåret.
Marte:
*Praktisk info om påmelding: Åpner søndag 1. mai 2022. Vi oppfordrer til å bruke digital påmelding på kirken.no/nedre-eiker: Konfirmant 2023 - Nedre Eiker menighet (kirken.no). Bruk denne linken for å melde på: Registrer (minkirkeside.no). Når du kommer til «Min kirkeside»- logg inn med mobilnummer og en kode du får tilsendt på sms velg Nedre Eiker menighet for å registrere ny konfirmant. Følg punktene i påmeldingen, og fyll ut så mye som mulig (ta kontakt om dere lurer på noe). Vær nøyaktige i utfyllingen. Det er spesielt viktig at hele fødselsnummeret til konfirmanten legges inn slik at dette kan ses opp mot medlemsregisteret.
*I påmeldingen legger dere inn ønske om leir eller ekstra undervisningsdag, ønske om gruppevalg, konfirmasjonsdato og tidspunkt. Legg inn første- og andrevalg for gruppe og leir. Dersom en gruppe blir full, vil den ikke lenger være mulig å velge i påmeldingen. Det er også mulig å melde seg til ulike foreldreoppgaver som nattevakt på konfirmantleir og medhjelper på fasteaksjonen.
*Spesielt ang. konfirmasjonstidspunkt: Det er maks 22 konfirmanter per gudstjeneste. Dere får tildelt plass på den gudstjenesten dere ønsker så lenge det er ledige plasser på gudstjenesten (det kan bli fullt). Det er lurt å ha 2 alternativer klart i tilfelle det skulle bli fullt på førstevalget. Erfaringsmessig er 12.30-gudstjenestene mest populære, mens det er mer plass på 10.00-gudstjenestene. Når vi har oversikt over fordelingen av konfirmantene på de ulike gudstjenestene, sender vi ut beskjed om hvor mange gjester hver konfirmant kan ha med seg i kirken på konfirmasjonsdagen. Dette skjer i høstsemesteret.
*Konfirmantleir: Uke 32, 8.-12.8. Første leir er fra 8.-10.august og andre leir fra 10.- 12.august. Det er 40 plasser per leir. Informasjon om leir sendes ut i slutten av juni (rundt St. Hans). Velg hvilken leir du ønsker å delta på i påmeldingen. For de som ikke skal/kan/ ønsker å dra på leir, er det en ekstra undervisningsdag i starten av høstsemesteret med samme undervisningstema som på konfirmantleiren. De velger alternativet «undervisningsdag» i påmeldingen hopper videre til spørsmål om gruppevalg etter dette spørsmålet.
* Ta kontakt med Marte dersom dere trenger tilrettelegging av ulike årsaker i forkant av eller underveis i konfirmantåret.
