Alterbildet i Hunn kirke 

Alterbildet i Hunn kirke er laget av Victor Sparre. Det kom på plass i 1973. Det er mange bibelfortellinger og ulike motiver som er satt sammen, men det sentrale er påskemotivet: Gud elsker oss. Han ser oss. Han ga sin Sønn som døde på korset og sto opp for vår skyld.

Skyen er et gammelt symbol på Gud. Vi ser også Guds øye. Han ser oss og passer på oss. Skimter du korset bak Guds øye? Gud ser på oss med en kjærlighet som gjør at han til og med vil gi livet sitt for oss. Vi er utvalgt i Kristus før verden ble skapt, Efes 1.4
Skyen er gullfarget. På gamle kirkemalerier (ikoner) er gull himmelens farge. Dette er et vindu ut av tid og rom, inn i Guds egen usynlige virklighet. 
Jorden er kobberfarget. Korset er stigen som forbinder himmel og jord.

Duen er fra Jesu dåp. Da Jesus var blitt døpt…( av Johannes).. åpnet himmelen seg og Den Hellige Ånd kom ned over Jesus i en dues skikkelse. En stemme fra himmelen sa: Dette er min Sønn, den elskede, som jeg har behag i. Mat 3.16-17.

Korset viser til langfredag da Jesus døde for vår skyld.

Til venstre ser vi Maria, Jesu mor (blå) og disippelen Johannes (rød). Maria gråter. Johannes trøster henne. Da Jesus døde på korset mistet Maria sin sønn som også var familieforsørger. Jesus hadde praktisk omsorg og han sa: Kvinne, der er din sønn. Deretter sa han til disippelen: Det er din mor. John 19.26-27. Det ble altså skapt et nytt fellesskap da Jesus døde. 

På høyre side ser vi disippelen Tomas (grønn). Han var ikke sammen med de andre disiplene en uke etter påske da de møtte Jesus. Han nektet å tro at Jesus var stått opp, men ei uke seinere møtte han selv den oppstandne. Da falt Tomas ned ved Jesu føtter og sa: Min Herre og min Gud! John 20.28

Jesus henger ikke på korset. Han har stått opp. Men korsmerkene på hender og føtter ser vi. Hendene er løftet som tegn på at livet og kjærligheten har seiret over ondskap og død.

Tornekronen er av piggtråd. Jesus fikk tornekrone fordi man ville gjøre narr av ham som konge. Men han selv sa: Mitt rike er ikke av denne verden. John 18.36 Piggtråd skal illustrere at Jesus lider i verden i dag også, sammen med alle som er offer for krig, innesperret i konsentrasjonsleire eller har fått sine menneskerettigheter krenket på annen måte.

Det er seks steiner med lav i jordfeltet. Det henspiller på de seks steinkar med vann til renselse som vi leser om i Kana i Galilea, John 2.6. Det sier noe om at livet i denne verden er ufullkomment og at vi trenger renselse for våre synder. Jesus brakte noe nytt i bryllupet da han gjorde vann til vin.

I tøyet som foldes ut fra den oppstandne er det noen røde felt og inni dem er det sju speilglassflater. Det antyder at Jesu oppstandelse bringer det fullkomne liv, men her og nå ser vi som i et speil, i en gåte, men en gang skal vi se Gud ansikt til ansikt i en fullkommen verden, 1 Kor 13.12. (Tekst og foto: Jens Dale)

