Meland sokn dekker  Meland kommune som ligg nordvest i Hordaland fylke og omfattar Holsnøy, Flatøy og nokre mindre øyar mot Herdlefjorden. Meland er nabokommune til Bergen, med reisetid på under ein halv time frå kommunesenteret på Frekhaug. Kommunen er landfast via Nordhordlandsbrua.

Meland kommune er i sterk vekst, med eit innbyggjartal på ca 8000. Kommunen er i utgangspunktet ein landkommune med spreidd busetnad, men har i dei seinare åra  fått stor tilflytting i den sørlege delen, rundt kommunesenteret Frekhaug. 

I kyrkjelyden i Meland er alle generasjonar representerte, og ein har stor frivillig aktivitet i mange aldersgrupper. Den faste staben er i dag samansett av kyrkjeverje , sokneprest , kyrkjelyds-/undervisningsprest , kyrkjelydsmusikar , kyrkjetenar , ungdomsarbeidar  og kyrkjelydskonsulent . 
 Kyrkjekontoret er samla i andre etasje i rådhuset på Frekhaug. Vi har gode samarbeidstilhøve mellom embets-og rådsstrukturen og eitt godt teamarbeid og arbeidsmiljø mellom dei tilsette.  Kyrkjelyden sin visjon er ”Nær Gud – nær menneske”. 
Vår gode barnearbeidar har fått ny stilling og vi treng:
Barnearbeidar 20% stilling 
Meland kyrkjelyd har ein aktiv søndagsskule knytt til gudstenestene, kalla Løvegjengen. Kyrkjelyden treng ein person som kan vere pådrivar og inspirator, administrere søndagsskulearbeidet og sjølv delta aktivt som leiar. Barnearbeidaren går inn som ein del av staben og vil verta utfordra til å  sjå søndagsskulen som ein del av eit heilskapleg trusopplæring- og kyrkjelydsarbeid. Stillinga vert finansiert ved gjevarteneste og det kan verte aktuelt med auke av stillinga ved auka gåver.  

Hovudoppgåver:

· rekruttering og oppfølging av frivillige medarbeidarar 

· administrativt arbeid knytt til søndagsskulearbeidet

· vere søndagsskuleleiar 

Søkjar bør ha:

· Relevant utdanning eller tilsvarende relevant praksis

· Gode samarbeids- og formidlingsevner, samt evne til å arbeide sjølvstendig og strukturert. 

Den som vert tilsett må vere medlem i Den norske kyrkja og kunne identifisere seg med kyrkjelyden sin visjon og målsetjingar. Vedkomande må ha evne og motivasjon til å arbeide med og til beste for barn. Det vil bli lagt vekt på at søkjaren er personleg eigna. Det er ein fordel å bu i Meland. Den som vert tilsett må legge fram politiattest. 
· Løn etter tariff/kompetanse
Opplysningar om stillinga kan ein få hos  kyrkjeverje Anne Sofie N. Uthaug tlf 56171485/56171480

Søknad med CV, vitnemål og referansar skal sendast til:

Meland sokneråd

Pb 117, 5906 Frekhaug eller på epost: post@melandkyrkja.no
. 
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