
DEN NORSKE KIRKE
Ski menighetsråd


PROTOKOLL FRA MENIGHETSRÅDSMØTE 
Møtedato: 17.06.2020
Møtetid: 1830 - 20.30
Møtested: Ski nye kirke

[bookmark: _Hlk40183815]Til stede: Johannes Ulstein, Cathrine Michelet, Øystein Trædal, Kjetil Fallan, Cecilie Ramsøy Haugerud, Meike Lien, Henning Thauland, Ellen Nylenna, Kristine Røse, Trygve Gagnat og Helge Kollerøs Nylenna 

[bookmark: _GoBack]Forfall: Hans Erik Matre, Sidsel Grande, Tore Hagen, Toril Lundeby (stab)

Møteleder: Cathrine Michelet
Referent: Ellen Bjørdal Nylenna
Fra stab: Johannes Ulstein

Åpning v/ Cecilie Ramsøy Haugerud

Sak 34/20	Godkjenning av innkalling og sakliste
Vedtak: Innkalling og sakliste ble godkjent. Enstemmig vedtatt 

Sak 35/20	Godkjenning av protokoll fra 27.05.20
Vedtak: Protokollen ble godkjent. Enstemmig vedtatt 

Orienteringssaker:
· Referater fra undergrupper / utvalg: 
Gudstjenesteutvalget. Har ikke hatt nytt møte siden forrige MR.
Diakoniutvalget hadde møte 17.06. 
Musikkutvalg. Ikke spesielt nytt siden sist.
Grønt utvalg. Satser på samarbeid med neste års konfirmanter, og jobber med strategi fremover. Ønsker å gå over til digitale program- unngå papirløsninger.
SFG. Hadde møte 16.06. Det blir 5 storfamiliegudstjenester i høst.
Fellesrådet. Er i prosess for å finne ny kirkeverge. Møtet 18.06. er avlyst.
· Nytt fra stab ved Johannes Ulstein. Nærmer seg ferie. Planlegger for konfirmasjonen til høsten, og fortsatt usikkert med antall gjester på disse gudstjenestene. Må bli klart før skoleferien begynner. Stab ønsker møte med kirkeverter i høstsemesteret med tanke på økt fokus på inkludering. Tenke nytt om kirkevertgrupper, f.eks aktuelt med familiegrupper knyttet til SFG?
· Friluftsgudstjeneste 21.06.20: Spent på været. I tilfelle regn blir gudstjenesten i Ski nye kirke. Ellers er det meste på plass.
· Ungdomsprosjektet – info fra Helge Nylenna ang. behovsanalyse. Møte med K/M 09.06. De er veldig interesserte i et prosjekt som er nytt, spennende og menighetsorientert. De ser for seg at det trengs ½ årsverk som kan komme i gang mot slutten av oktober. Menigheten må ha et eierskap til prosjektet og samarbeid med kommunen er avgjørende. Arbeidet tar tid, er strukturelt og ikke ildsjelavhengig. Nabomenighetene bør involveres siden det er felles ungdommer dette gjelder. Venter på prismessig overslag. 
· Åpen kirke høsten 2020: Diakoniutv. foreslår åpen kirke i middelalderkirken på lørdag formiddager. MR ønsker at det prøves ut en ordning med åpen kirke i middelalderkirken og kommer tilbake til saken. 
 
Sak 36/20	Innkjøp av utstyr til streaming og opptak. Orientering om erfaringene med streaming av gudstjenester og andakter i koronatiden og evt. videre digital satsing i menigheten ved Bjørnar Langen.
	Tallene er usikre og veldig ulike pga ulike tellemåter på de ulike plattformene (Facebook og Youtube). Mange har vært innom sendingene, få har vært der over tid. Hvilken digital fremtid ser vi for oss i kirken? Hvem vil dette være et godt tilbud til? Forholdet mellom kostnader og brukervennlighet er viktige vurderinger når vi ser på tekniske løsninger. Mulighetene for å streame kirkens aktiviteter er nærmest ubegrensede. MR ønsker å bruke tid på dette, høre hva andre menigheter gjør og se bredt på ressursbruken.
[bookmark: _Hlk24546641]Vedtak: Informasjon tatt til orientering. Øystein og Kristine ser mer på behov, bruksområde og hva vi så trenger. Må ha et nært samarbeid med staben, og innhente informasjon fra andre menigheters erfaringer og prioriteringer i prostiet.
Saken følges opp over sommeren. Enstemmig vedtatt. 

Sak 37/20	Ny dato for årsmøte: Forslag 30.08.20.
Vedtak: Forslaget ble enstemmig vedtatt.

Sak 38/20	Forslag til offer høsten 2020.
Vedtak: Forslaget ble enstemmig vedtatt.

Sak 39/20 	Budsjettinnspill for 2021 for MR og Fellesrådet:
· Innspill fra staben: Media – og kommunikasjonsstilling, lydtett skillevegg, ladestasjon for el-bil, bedre varmestyring i kirkene, tak over inngangspartiet
· Innspill fra MR: Oppgradering av uteområdet ved Ski nye kirke, forbedret sykkelparkering, kontroll med energibruk i kirka, nye komfyrer med tilbehør (kasseroller etc) oppe og nede i kirka, hjertestarter, sette av ressurser til stilling vedr oppfølging av ungdomsarbeidsprosjektene MR planlegger.
Vedtak: Innspillene tas med til videre budsjettarbeid i Menighetsråd og Fellesråd.

Sak 40/20	Møteplan for Menighetsrådet høsten 2020.
		Forslag: 26.08., 23.09., 21.10., 18.11. og 09.12.
		Vedtak: Forslaget ble enstemmig vedtatt.

Sak 41/20	Forslag fra Misjonsutvalget om å slutte seg til FB-aksjonen «Sammen som kirke i hele verden» v/ Cathrine Michelet.
Vedtak: MR støtter Misjonsutvalgets forslag og Cathrine tar ansvar for at vi blir med.

Sak 42/20	Menighetsfest høsten 2020?
Vedtak: Menighetsfest som ble utsatt pga korona i vår, planlegges gjennomført våren 2021 i forbindelse med fastesamlingene.

Sak 43/20	Eventuelt
· Koronarutiner fremover: Plassbegrensning utvides til inntil 200 personer. Det vil være plass til ca 200 i kirkerommet med en meters avstand hvis vi inkluderer menighetssalen, i kirkerommet ca 120. Vi går bort fra påmelding til gudstjenestene, men må fortsatt registrere navn/tlf på alle som deltar. Kan vi fjerne stoler som ikke er i bruk? Den lokale smittevernplanen følges med unntak av antall maxdeltakere, sokneprest tar ved behov ansvar for eventuelle endringer i sommer som følger av dette.
· Informasjon fra diakon Unni Merethe om ”Godhetsuken”, felles prosjekt for Follokirken, Misjonskirken Follow og menigheten 5.-8. august med å gjøre tjenester for andre i samarbeid med frivillighetssentralen. Mer informasjon kommer på nettsiden. 
· Kateket for barn planlegger å komme i gang med alt barnearbeidet etter sommerferien, med de smitteverntiltak som er påkrevd. MR slutter seg til dette. 
· Gruppefotografering av MR må vente til etter ferien. Cecilie tar ansvar for bestilling av fotograf.
· Penger i en gammel håndkasse fra Helgeslutt, gis til misjonsprosjektet.
Postadresse:                                           Telefon:                     e-post: 
Postboks 3010                                          6720 8200	                  post.ski@ski.kirken.no	
1402 Ski 
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