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PROTOKOLL FRA MENIGHETSRÅDSMØTE 
Møtedato: 23.09.2020
Møtetid: 18.30 - 20.30
Møtested: Ski nye kirke

[bookmark: _Hlk40183815]Til stede: Johannes Ulstein, Cathrine Michelet, Øystein Trædal, Cecilie Ramsøy Haugerud, Kjetil Fallan, Ellen Nylenna, Kristine Røse, Tore Hagen og Helge Kollerøs Nylenna. Sarah O. Haugstad var til stede som invitert gjest. Prost Sven Holmsen var til stede under punkt 54/20.

Forfall: Hans Erik Matre, Sidsel Grande, Henning Thauland ,Trygve Gagnat, og Meike Lien.
Møteleder: Cathrine Michelet
Referent: Toril Lundeby 
Fra stab: Toril Lundeby

Åpning v/ Ellen Nylenna

Sak 51/20	Godkjenning av innkalling og saksliste
Vedtak: Innkalling og saksliste ble godkjent. Enstemmig vedtatt 

Sak 52/20	Godkjenning av protokoll fra 26.08.20
Vedtak: Protokollen ble godkjent. Enstemmig vedtatt 

Orienteringssaker:
· Referater fra undergrupper / utvalg: 
Gudstjenesteutvalget, har jobbet med liturgi og liturgisk musikk i hovedgudstjenesten og SFG, se for øvrig sak 54/20. 
Diakoniutvalget: Har møte fredag 25/9, se for øvrig sak 57/20. 
Misjonsutvalg: hadde temakveld med Stefausalliansen om arbeidet for forfulgte minoriteter i Pakistan tirsdag 22/9.
Grønt utvalg. Jobber med etablering, har vært i kontakt med Jan Kay Krystad ang. hvordan det jobbes med dette i Ås. Har forespurt en ungdom om å delta i utvalget. 
SFG. Har ikke hatt møte. 
Fellesrådet. Har møte 24/9.  
· Nytt fra stab ved Toril Lundeby. I det siste har det vært en del jobbing med Høstfesten/ Supersøndag 11. okt og K-dag 30/10.
· Orientering om ny kirkeverge: Øysten Paulsen har blitt ansatt som kirkeverge i Nordre Follo, Han er i dag kirkeverge i Narvik og Evenes, og vil tiltre sin nye jobb på nyåret. Han har erfaring som kirkeverge i om lag 11 år. 
· Orientering om Supersøndag / Høstfest som blir gjennomført 11/10, Toril Lundeby informerte om de forskjellige aktivitetene denne dagen. 
· Orientering om innkjøp av hjertestarter Matre har på nytt tatt opp med fellesrådet ønsket om å ha en hjertestarter i kirkene i Ski.

Møte ansatte fra staben: Sarah O. Haugstad
Sarah informerte om sitt arbeid, og tanker rundt arbeidet fremover. Hun har også fått en ny rolle som koordinerende prest med ansvar for strategisk arbeid og satsning for Ski og Kråkstad.
 
Sak 53/20	Søknad fra Misjonsutvalget vedrørende ett års forlengelse av avtalen med nåværende misjonsprosjekt knyttet til Stefanusalliansen.
Vedtak: Misjonsprosjektet forlenges ett år - enstemmig vedtatt.

Sak 54/20	Forslag til vedtak fra gudstjenesteutvalget. Prost Sven Holmsen informerte om situasjonen i prostiet knyttet til arbeidet med Liturgi og Liturgisk musikk, det er 5 serier som menigheten kan velge i. Det er søkt biskop om utsettelse av vedtak for hele prostiet. Saken er ikke ferdigbehandlet i staben pr i dag.  
Saken er ikke klar for vedtaksbehandling i menighetsrådet nå. Menighetsrådet ber om at saken kommer tilbake til rådet etter vurdering i staben og deretter ny vurdering i gudstjenesteutvalget. 

Sak 55/20	Forslag om gjennomføring av fastesamlinger og menighetsfest 2021. menighetsfesten er satt til 15.03.20. 
Vedtak: Menighetsrådet ønsker å gjennomføre fastesamlinger som tidligere år samt menighetsfest - Enstemmig vedtatt.

Sak 56/20 	Forslag til vedtak vedrørende utstyr i Ski nye kirke. Knyttet til digitalt bruk, lyd og lys. Komiteen anbefaler at nytt lyd- og lysanlegg prioriteres. Bjørnar Langen er behjelpelig med å hente inn anbud med pristilbud, noe det er rimelig at han får en økonomisk kompensasjon for. Kostnadene for nytt anlegg antas å ligge på ca 350.000 - 400.000,- kr. Det søkes fellesrådet om midler til dette, om nødvendig i spleiselag med menighetsrådet. Menighetsrådet ønsker at det utstyret som er i kirken i dag gjennomgås, og at det som ikke kan brukes om mulig selges.
Vedtak: Menighetsrådet ser det som nødvendig å gå til innkjøp av lyd og lysanlegg i Ski Nye kirke. Det søkes om dekning av dette til fellesrådet. Komiteen sender utfyllende søknad. Om nødvendig deltar menighetsrådet i et spleiselag. Det er behov for å gå til anskaffelse av 
· Mixepult
· Høytalere
· Mikrofoner / kormikrofoner / mygger
· Koblingsbokser som musikere kan koble seg direkte på
· Nødvendig kabling
· Lysanlegg / spotter 
Kostnaden kan forventes å ligge på ca 350 000- 400.000,- kr. Menighetsrådet ønsker at Bjørnar Langen innhenter tre pristilbud på utstyr til lyd og lys, samt et enklere kamera i tråd med bruk til annet enn streaming av gudstjenester, anslagsvis ca 20.000,- kr. Enstemmig vedtatt. 

Sak 57/20	Forslag fra diakoniutvalget ang. åpen kirke – Oppstart av åpen kirke i 
Ski middelalder kirke hver lørdag kl. 12 – 14. Dette skal driftes av frivillige.
Vedtak: Menighetsrådet ønsker at det gjennomføres en prøveordning på dette, for så å ta en ny vurdering. 


Sak 58/20	Eventuelt: 
· Det har kommet inn forslag om å øke antall personer som kan være i kirkerommet og menighetssalen fra 125stk til 200 stk. Menighetsrådet ønsker å øke antallet så langt det er smittevernmessig forsvarlig. Det er et viktig anliggende for menighetsrådet å kunne ta i bruk menighetssalen igjen til å ha kirkekaffe og sosiale samlinger innenfor smittevernmessige krav.  Soknepresten og menighetsforvalter utarbeider en skisse over antall stoler det er forsvarlig å bruke, og om mulig gjøres en konklusjon på epost med rådets medlemmer før neste møte. 
· Det har kommet inn en forespørsel om å starte opp formiddagstreff og Tro og Lys. Menighetsrådet støtter oppstart med ivaretatt smittevern. 
		
Postadresse:                                           Telefon:                     e-post: 
Postboks 3010                                          6720 8200	                  post.ski@ski.kirken.no	
1402 Ski 
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