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PROTOKOLL FRA MENIGHETSRÅDSMØTE 
Møtedato: 26.08.2020
Møtetid: 18.00 - 20.30
Møtested: Ski nye kirke

[bookmark: _Hlk40183815]Til stede: Hans Erik Matre, Johannes Ulstein, Cathrine Michelet, Øystein Trædal, Cecilie Ramsøy Haugerud, Meike Lien, Henning Thauland, Ellen Nylenna, Kristine Røse og Helge Kollerøs Nylenna 

Forfall: Sidsel Grande, Tore Hagen, Trygve Gagnat, Kjetil Fallan, Torill Lundeby (stab)

Møteleder: Hans Erik Matre
Referent: Cathrine Michelet 
Fra stab: Johannes Ulstein

Åpning v/ Cathrine Michelet

Sak 34/20	Godkjenning av innkalling og saksliste
Vedtak: Innkalling og saksliste ble godkjent. Enstemmig vedtatt 

Sak 35/20	Godkjenning av protokoll fra 17.06.20
Vedtak: Protokollen ble godkjent. Enstemmig vedtatt 

Orienteringssaker:
· Referater fra undergrupper / utvalg: 
Gudstjenesteutvalget, Diakoniutvalget, Musikkutvalg, Misjonsutvalg: Har alle møter denne og neste uke. 
Grønt utvalg. Jobber med etablering. 
SFG. Fire frivillige i komiteen, trenger flere totalt sett. 
Fellesrådet. Ansetter p.t. ny kirkeverge, har gjennomført intervjuer. Trolig en beslutning i neste uke. 
· Nytt fra stab ved Johannes Ulstein. Har vært mye jobb å tilrettelegge organisering og arbeid så langt i høst. Sokneprest i Kråkstad, Sara Haugstad, har framover koordinerende ansvar for ting i stab, stake ut strategier og satsning for Ski og Kråkstad. 
· Godhetsdagene er godt planlagt 27-29/8. 
· Menighetsweekend i år blir i form av en dagstur til Nylennas sted på Nesodden, ca 30-40 personer deltar. Forespørsel fra Langhus menighet om det er interessant å gjøre noe for menighetene sammen senere år, formidles komiteen. 
· Forslag til ansvarsfordeling for åpning og kaffe: Tas til etterretning. 
· Innkjøp av utstyr til streaming og opptak, v/Kristine Røse og Øystein Trædal: 
Vurderer så langt at Bjørnar Langens forslag synes fornuftig å satse på. Innebærer en kostnad på ca 200 000 kr. En teknisk utfordring er å få til god lyd, trenger antakelig ny miksepult og høyttalere, dette kommer på ca 300 000,-. Enighet om at god lyd har høyest prioritering av de to. Røse og Trædal fortsetter å utrede behov og nytte. 
· En orientering om kirken i koronatiden. Konfirmasjoner gjennomføres etter planen, såfremt ingen blir syke (sårbart). Detaljplan ut fra smittevernregler. Alle møter som ikke er nødvendig, utsettes. Det samme med oppstart av aktiviteter som f.eks Supertorsdag. Gudstjenester har fungert greit med smittevernregler, smittevernplanen følges. Stoler i kirkerommet er justert ut fra 1-metersregelen. Enighet om å skyve på arrangementer som menighetsfest. Kirkekaffe avventes til smittesituasjonen er mer avklart. 
· Visjonsdokumentet MER HIMMEL PÅ JORD. Arbeidet er berørt av koronasituasjonen, og en del må avventes. Strategisk arbeid kan fortsette. Johannes Ulstein ønsker å spørre noen familier om å delta som kirkeverter på storfamiliegudstjenester. 
· Redaktør for menighetsbladet: Vi leter etter ny redaktør. Navn kan spilles inn til Hans Erik, som undersøker med de aktuelle. 
 
Sak 46/20	Ungdomsprosjektet: Informasjon om prosjektet og kontraktgjennomgang v/Helge Nylenna og Thomas Reite fra KFUK/KFUM. Målet er å styrke ungdomsarbeidet, noe som må skje ut fra ungdommenes egne behov, derfor behovsanalyse. Menigheten ønsker et ungdomsarbeid med en kirkelig forankring og diakonal funksjon. Ungdom 13-18, men evt med et blikk for relasjoner både oppover og nedover i alder. Trygt plassert innenfor kirkens verdigrunnlag og med fordel ved bruk av lokalene i kirken, og diakoni bredt forstått, f.eks som inkludering og sosialt entreprenørskap. Også en oppmerksomhet når det gjelder hvordan vi kommuniserer dette overfor kommunen. Thomas Reite blir prosjektleder for prosjektgruppen, Helge Nylenna deltar fra MR og Lene Østerås fra stab. De gis fullmakt til å inkludere flere i prosjektgruppen ut fra behov og nytte. Kartleggingen vil først undersøke hvem vi vil nå og deres behov/ønsker, deretter hva man kan gjøre som svar. Prosjektgruppen orienterer MR underveis. Det er ikke gjensidig forpliktelse vedrørende videre samarbeid, uten at dette utelukkes.
Vedtak: Kontraktsforslag og gjennomføring av behovsanalyse enstemmig vedtatt.

Sak 47/20	Fotografering av MR. Fotografering gjennomført i starten av møtet. Cecilie Haugerud kommer med et forslag til synliggjøring av MR på tavle i våpenhuset. 
Vedtak: Enstemmig vedtatt.

Sak 48/20	Årsmøtedato. Fastsatt til 18. oktober – menigheten skal varsles senest 3 uker før. Menigheten skal orienteres om det sentrale arbeidet, eksempelvis gi en god orientering om ungdomsprosjektet. 
Vedtak: Enstemmig vedtatt.

Sak 49/20 	Bedre system for resirkulering både på kirkegården og i Ski nye kirke. Avfallsdunkene i Ski nye kirke er kirkens eiendom, og kirken er ansvarlig for merking. Regnbuen gjenvinning er behjelpelig med å skaffe riktig merking. 
Vedtak: Cecilie Haugerud tar kontakt med kirkevergen og fremforhandler løsning på å håndtere avfall på kirkegården og ved avfallsdunker ved kirken. Enstemmig vedtatt. 

Sak 50/20	Eventuelt: Ingen saker. 
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