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ØRLAND MENIGHETSRÅD 
ÅRSMELDING 2020
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UNDER ÅPEN HIMMEL er Ørland menighets visjon for arbeidet.
VERDIENE  for Ørland menighet er å være inkluderende, tydelig, åpen og nyskapende.



1. ØRLAND MENIGHETSRÅD
Ørland menighetsråd har 9 medlemmer, hvorav 8 er folkevalgt. I tillegg er soknepresten fast medlem av rådet.
Valgte medlemmer:
Karl Rædergård, leder, Oddbjørn Ingebrigtsen nestleder, Svein Sagfjæra, Mary Ann Hernes, Lillian Drilen Aune, Solfrid Paasche, Herborg Grøntvedt, Karen Lund Rasch Aune og fram til 31.11.2020 sokneprest Ola Garli. Fra 1.12.20 var sokneprest Daniela Štrbková fast medlem av rådet.


Varamedlemmer: 
Bente Halsen, Anne Grete H. Hoøen, Kamilla Uthaug, Snorre Berg og Elin Tronvoll.
Møter
Menighetsrådet har i 2020  hatt 10 møter og har behandlet 66 saker. På grunn av Covid- 19 situasjonen og nasjonale retningslinjer for smittevern, ble flere møter gjennomført digitalt.












2. ANSATTE MED VIRKE I MENIGHETEN
Cathrine Skaget. kirketjener på Storfosna i 10 % 
Sokneprest Daniela Strbkova, sokneprest 100%
Eva Mari Bratland, menighetsforvalter i 100%
Geir K. Aannø, kirketjener/graver i 12 %
Irja Helen Hammern Døsvik, klokker i Ørland kirke 20%
Karen Lervik Stai, kirkeverge/daglig leder i 100%
Larisa Margrethe Ross Sagranden, diakon i 100%
Mona H. Fremstad, renholder på timebasis 
Ole Jonny Grande, kirketjener/graver i 100%
Stefan Strbka, organist 70 %
Tina M.R. Paulsen, menighetspedagog i Ørland menighet 50 %, diakoniarbeider i Bjugn menighet i 40%
Vivian Skogø, rådgiver (administrasjon/gravferd) i 60 % 

ULØNNA MEDARBEIDERE
Foruten ansatte er det mange frivillige medarbeidere, som tar stort ansvar med menighetsbladet, Ørland Blomsterfond, åpen kirke, julemessa, blomsterhilsen, samling med trosopplæringa og andre oppgaver. Frivillig engasjement og innsats er en del av kirkens vesen og må aldri gå tapt. Behovet for ulønna medarbeidere øker. Vi ser det svært tydelig knytta til trosopplæringa. 







3. GUDSTJENESTELIVET
Menighetslivet i 2020 har vært sterkt påvirket av Covid 19. Det gjelder alle aktiviteter inkludert gudstjenester. 
I januar og februar ble gudstjenester gjennomført på vanlig måte, som planlagt. Fra midten av mars endret det meste seg. 
I stedet for gudstjenester i påsken  ble det sammen med konfirmantene, trossopplærer og organisten laget tre videoopptak med bibelske tekster for  påsken med bønn, musikk, og kort andakt. Dette ble delt på nettsidene til Ørland menighet på palmesøndag, skjærtorsdag og langfredag. 
Det ble  laget flere digitale gudstjenester og andakter fra Ørland kirke og Storfosna kirke, og felles gudstjeneste for Ørland/Bjugn på 17. mai. 
På sommeren skulle man  tilbake til «normal» gjennomføring. 
Fokuset var da på konfirmasjonsgudstjenestene. 
Det var 5 konfirmasjonsgudstjenester i Ørland kirke (to i august, tre i september), og en i Storfosna kirke (siste helg i august). 

Det ble  mange egne dåpsgudstjenester også. Alt som var utsatt på våren, kom til høsten. Det var ofte flere dåp i helga og dåpsguds-tjenester på lørdag og søndag.
 
Fra august til slutten av året var gudstjenestelivet i Ørland menighet veldig rikt, selv om noe måtte utsettes til  2021 eller avlyses.

Alle kunne ikke delta på begravelser dette året grunnet hensynet til smittevern. Derfor ble det arrangert en kort andakt/ minnestund i kirken kvelden før allehelgensdag  med musikk og diktlesing.





Spesielle gudstjenester: 
15. november var det avskjedsgudstjeneste for sokneprest Ola Garli. 
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24. desember - julaften. 
Forberedelsene startet i november, da det var  begrenset antall, påmelding  og andre utfordringer. 
Gudstjenestene ble forberedt som tre  typer: 
1. Plakater, aktivitetshefte og QR koder 
0. Plakater med symboler ble hengt opp i advent på kirkegård både på Ørland og Storfosna. 
0. I tillegg kunne folk få et hefte med alle bibelske tekster, liturgi, symboler, salmer og andakt. 
0. QR koder var knyttet til korte videoer med liturgiske tekster og salmer. Salmer ble tatt opp i Storfosna kirke og i Ørland kirke. Barn og ungdommer sang. 
1. Digital gudstjeneste 
1. En hel digital gudstjeneste ble delt på nettsida til Ørland menighet for de som ikke kunne komme til kirka. 

1. Flere korte høytidsstunder med påmelding i kirka (aktivitetshefter ble brukt som program).
2. I Storfosna kirke ble det en høytidsstund med 30 deltakere, som meldte seg på via sms. Dette var ved  kapellan Kristen S. Frandsen.
2. I Ørland kirke ble det fire  høytidsstunder: to av dem var med Ørland barn -og ungdomskorps. Dette var ved  sokneprest Daniela Strbkova og stasjonsprest Sverre Stai. Det var ca. 200 deltakere totalt (påmelding via sms og nett).
2. På Helsesenteret i Ørland – ved kapellan Kristen S. Frandsen. Her var det  ca. 30 som deltok.




25.desember 1. juledag var det vanlig høytidsgudstjeneste i Ørland kirke. 

Dette året har vært utfordrende, men takket være alle engasjerte ansatte, frivillige og samarbeidspartnere ble det  gjennomført mange gudstjenester både fysisk og digitalt.  

Helligtrekongers fest på Austrått Gård 
Søndag den 5. januar arrangerte Ørland menighet Helligtrekongers fest på Austrått Gård. Selv om været ikke var helt på vår side, gjennomførtes vandring med sang og lesning rundt om på uteområdet. Etterpå var det kaffe og gang rundt juletre inne i Rånesalen. En fin fest med ca. 20-30 fremmøtte.
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KIRKELIGE HANDLINGER
	
	Gudstjenester
	Vigsler
	Døpte
	Konfirmanter
	Begravelser

	2020
	52
	3
	40
	50
	48

	Antall 
	2481
	71
	-
	-
	-

	2019
	56
	14
	32
	34
	39

	Antall
	4500
	1850
	-
	-
	-
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Bibelgruppa
Gruppa har vært i gang noen år og samler 8-10 deltakere annenhver torsdagskveld i Ørland kirke. Her er det samtaler med aktuelle temaer, gjennomgang av søndagens tekster og kveldsmåltid.
Åpen kirke
Tiltaket ble gjennomført også i 2020 i tidsrommet 1 juli til 31. juli Ukedagene fra 11.00-14.00. Mange frivillige stilte opp som vakter.
Det var få besøkende til tross for at Ørland kirke er en av de 26 nøkkelstedene i Kystpilgrimsleia.


1. KIRKEMUSIKKEN
Gudstjenester 
Til midten av mars var det ordinære gudstjenester. Senere ble mye digitalt: 
Organisten samarbeidet med tre grupper konfirmanter om å lage en digital påskeserie. Det ble også gjort opptak av sang til orgel- akkompagnement. Sanger var Tereza Strbkova.
Det  ble av organisten spilt inn og redigert musikk til flere gudstjenester og andakter i løpet av 2020. Av hensyn til smittevern ble det langt flere dåpsgudstjenester. Arbeidsoppgavene for organisten ble derfor flere enn i en ordinær situasjon.
Fram mot  jul ble det gjort opptak av sanginnslag   til digital andakt for julaften. Sangere var Rebekka Teksdal Arntzen, Liv Marie Rødde Paulsen, Tereza Strbkova og Irja Hammern Døsvik. Det ble også gjort opptak med konfirmanter på lysmesse på Storfosna av salmen «Folkefrelsar». 

Samarbeid om trosopplæringstiltak
Organisten har samarbeidet med menighets-pedagogen om  flere trosopplæringstiltak. Dette gjelder både digitalt og fysisk i kirka, som   barnehagevandring, skolebesøk i kirka, adventskalender og om videoopptaket fra lysmessa i Storfosna kirke.  
Annet 
I løpet av året var det flere ganger  åpen kirke med orgelmusikk og noen ganger med sang av klokker Irja Hammern Døsvik.   

Utstyr
Orgelet er uten endringer. Det ble stemt bare en gang sommeren 2020 i  trompet- register.
Det  forventes at motoren må skiftes i overskuelig framtid. 
Orgelet må også stemmes. Pianoet ble stemt en gang i fjor. Det blir fortsatt temmelig fort ustemt. Det nyttes derfor ofte digitalt piano for å akkompagnere sangere eller instrumentale innslag.
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1. TROSOPPLÆRINGEN
I Ørland menighet var det i 2020, 821 personer i aldergruppene 0-18 år. Det er disse som er målgruppen for arbeidet med trosopplæring. I 2020 var det 41 dåp i menigheten. Trosopplæringsstillingen er på 50 %. Det var i tillegg ca. 20 frivillige involvert i trosopplæringsarbeidet totalt.
Følgende tiltak/aktiviteter rettet mot ulike alderstrinn har vært gjennomført i 2020: Dåpssamtaler, faddergave på dåpsdagen, dåpsgave fra menigheten på 2. og 3. års dåpsdag for aldergruppe 2-3 år. Menigheten deler ut faddergaver på gudstjenesten til barnas faddere.  
Tiltakene ellers er utdeling av kirkebok for aldergruppe 2 år og 4 år, skolestarterhelg for aldersgruppe 6 år, tårnagenthelg for aldersgruppe 9 år, Lys våken for aldersgruppe 10 år, konfirmasjonsundervisning for aldersgruppe 15 år og ungdomslederopplæring på trinn 1, 2, 3 og 4 for aldersgruppene 15 til 18 år. 
Det ble gjennomført  juleverksted på Storfosna før konfirmantenes lysmesse. Der møtte det opp mange barn, ungdom og noen voksne. Cathrine Skaget og Pippi  Irene Moen var primus motor på Storfosna, som gjorde at dette kunne gjennomføres. Det var også juleverksted på Landbrukets hus med i alt 6 påmeldte barn. 
Trosopplæringen har vært kjempeheldig som har hatt egen «hobby- fotograf», Pål R. Flæsen. Han har tatt mange flotte bilder, samt filmet trosopplæringstiltakene. Ann Karin Flæsen har vært med som en god medhjelper i trosopplæringen også dette året. Det setter menigheten stor pris på. Fra menighetsrådet har Solfrid Paasche og Lillian E. Drilen Aune vært gode samarbeidspartnere i trosopplæringsutvalget og bidratt på de ulike arrangementene. Menighetspedagogen karakteriser dette som et «dream team».

På grunn av Covid-19 ble mange arrangement annerledes og noen ble avlyst. Kirkerådet ga beskjed om at  konfirmantarbeid og dåp skulle prioriteres. Tross Covid-19 ble det  gjennomført mange tiltak, men på andre måter enn før. Mye av tiden gikk med til å utvikle alternative løsninger. Smitteverntiltakene ble stadig endret underveis og det var mye å sette seg inn i for de som deltok i arbeidet. 
Annerledes-året 2020 bød på mange utfordringer. Dette førte til mye nytt ble skapt. 
Konfirmantarbeidet 
Konfirmantundervisningen følger skoleåret.                                  Infomøte for konfirmantene og foreldre var i juni. I august meldte det seg 51 konfirmanter. 
2019
Det begynte som vanlig i august 2019. I september var det kick-off-  og presentasjonsgudstjeneste i Ørland kirke. 
I undervisningen ble det brukt konfirmasjonslogg, «konflogg» og bibel. Konflogg er konfirmantenes egen bok, som brukes gjennom hele konfirmasjonstiden.
Konfirmantene ble delt inn i 3 grupper. 
På høsten var det 4 undervisnings-samlinger med hver gruppe og temaene var: Hvor mye er du verdt?, Bibelen, Hvem er Gud?, Jesu liv og tilgivelse og synd. 
I november og desember forberedte konfirmantene seg til lysmesse og julemesse. 
Det ble lysmesse både på Storfosna og i Ørland kirka. Før julemessa deltok konfirmanter på å bake – og knivgruppe, og hjalp til med å selge lodd og med praktiske oppgaver på julemessa. 

2020
I januar og februar fortsatte undervisningen med temaer: Død og Evig liv. Lege  Pål R. Flæsen ble invitert for å samtale med konfirmantene om kropp, helse og den fysiske døden. Det var et godt grunnlag for diskusjonen om evig liv. I februar var temaet bønn.  

Konfirmantleir
Det ble forberedt konfirmantleir, men bare 3 dager før avreise, ble alt stengt ned på grunn av Covid-19. 
Leiren ble avlyst.

Fasteaksjonen ble gjennomført digitalt.  

Undervisningen  ble nå gjennomført digitalt med påsken som tema. Konfirmantene var inndelt i grupper som samarbeidet. 
Konfirmasjons- gudstjenestene ble utsatt til august/september. 
Fotografering og treplanting
Det var  samling og fotografering for alle konfirmantene i september. Da ble det plantet et tre, ei kulelønn, på kirkegården sammen med menighetsrådsleder og nestleder som et varig minne for dette konfirmantkullet.

Facebook- grupper
Det ble opprettet  facebook-grupper for både foreldre og  konfirmanter. Dette fungerte veldig godt. Det var mange gode diskusjoner i disse gruppene som hjelp til å finne gode løsninger. 









Konfirmantkull 2019/2021 planter kulelønn
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1. DIAKONIEN
Året 2020 har naturlig nok vært preget av covid-19 pandemien og begrensninger knyttet til den. Likevel kan det sies å ha vært et spennende år.
Målet i alt det diakonale arbeidet er å være til stede i folk sin hverdag på ulike måter. Mennesker skal føle seg sett, hørt og verdsatt for den de er. Dette har naturlig nok krevd mer kreativitet enn før, men gjennom tilstedeværelse både på kjøpesenteret på dagtid, på de kommunale ungdomsklubbene på kveldstid og samarbeid med flere instanser har det likevel vært mulig å være til stede på flere arenaer til tross for smittevernsbegrensninger. Før "lock-down" i mars rakk vi å ha sjømannskirke i lokalene våre på Landbrukets hus, samt ungdomstreff i samarbeid med Bjugn menighet. 

I samarbeid med Frivilligsentralen har Larisa diakon, sammen med tros- opplærerne i både Ørland menighet og Bjugn menighet, vært med på å avholde aktivitetsdag for barn i alderen 8-12 år i starten av sommerferien som en del av Ørland frivilligsentral sitt sommerferie- opplegg for barn i hele kommunen. Dette var en stor suksess og flere av barna håper at dette vil gjenta seg også sommeren 2021 slik at de kan delta flere ganger. 
Det organiserte diakonale arbeidet i 2020 har også bestått av sjelesorgssamtaler, blomsterhilsen på runde dager fra 80 år og oppover, besøk på sykehjemmet med andakter, både digitalt og fysisk, og en digital fasteaksjon for å bidra til å avhjelpe nød i verden. I tillegg ble det påsken 2020 laget påskehilsen til alle beboere på sykehjemmet som de ansatte kunne dele ut, samt at sykehjemmet fikk 2 eksemplarer av boka "Salmesang - 50 av våre kjente og kjære salmer" til bruk rundt om på de forskjellige avdelingene. De fikk også  mange eksemplar av "Tro og håp" heftet, som er et hefte som gir troshjelp til dem som arbeider innenfor helsesektoren.
I heftet står det både bønner, sanger, flere varianter av fadervår og bilder, samt at heftet også har tekster på sør-samisk, nord-samisk og lule-samisk.
I tillegg  har diakonen drevet med digitalt arbeid knyttet til gudstjenester, korte filmklipp, instagram, facebook og hjemmesiden.
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Før "lock-down" i mars rakk vi å ha sjømannskirke i lokalene våre på landbrukets hus.
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1. INFORMASJONSARBEIDET
På nett
I året 2020 har menigheten strebet etter å benytte seg mer av sosiale medier og hjemmesider. Det er blitt publisert artikler på hjemmesiden om hva som skjer og har skjedd, tanker og andakter samt Covid-19 informasjon. Dette gjelder både fra sentralt hold og lokale artikler. I tillegg har det blitt delt flere innspilte gudstjenester og småsnutter på menighetens Facebook- side, deriblant samarbeidsgudstjenesten som ble laget sammen med Bjugn menighet i anledning 17. mai.  
Menighetsbladet 
Fire nummer av bladet ble også utgitt i 2020. Redaksjonen består av ansvarlig redaktør Oddbjørn Ingebrigtsen, Anne-Mari Kristensen, Mette Buvarp Dypveit og Marit Eide Dahl. Redaksjonen har vært svært stabil og gjør et godt arbeid. Menighetsbladet er et viktig informasjonsorgan som blir lest av mange. Bladet deles ut til alle husstander i kommunen av postbudene. I tillegg sendes det kostnadsfritt til de som ønsker det og som bor utenfor kommunen.
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1. ØKONOMIEN
Menighetsrådets økonomi bygger på ofringer, julemesse, givergaver og annonseinntekter til menighetsbladet. 

Regnstallene for Ørland menighet viser et underskudd på 101 472,-

Normalt faktureres konfirmantavgiften på høsten for neste års konfirmanter. Dette betyr at innbetalinger skjer sporadisk og i noen tilfelle kommer pengene først inn over nyttår.

I Corona-året 2020 ble ikke konfirmantavgiften for kullet 2020/2021 fakturert ut før mars 21. Dette da det var uklart om det ble konfirmasjonsleir eller ikke. Dette utgjør 83 250,-

Da julemesse 2020 ble kansellerte på grunn av Covid-19 mistet vi omtrent 50 000 i inntekt.
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1. ØRLAND BLOMSTERFOND
Styret består av Jostein Solbue (leder), Sølvi Solem, Ingar Lium, Ole Jonny Grande, Karen Stai Lervik og Brynhild Moen regnskapsansvarlig
Representant fra menighetsrådet er Svein Sagfjæra.
Ørland blomsterfond arrangerte, på grunn av Covid-19 epidemien, ikke vanlig ryddedag, men folk ble oppfordret til å ta med riva og ta i et tak. Den oppfordringen var det mange som fulgte, noe blomsterfondet er takknemlige for. Det ble heller ikke vanlig plantedag, men løkdag ble arrangert på smittevernforsvarlig måte. Oppmøtet var noe mindre enn vanlig.
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10. KIRKEUTVALGET OG BLOMSTERFONDET PÅ STORFOSNA OG KRÅKVÅG 
Utvalget organiserer fortsatt kirkekaffe og stiller som kirkeverter. Kirkeutvalget har også funksjon som blomsterfond. Kirkeutvalget består av Maren Moen (leder), Karl Johan Dahl (kasserer), Anne Pedersen (sekretær), Bente Eli Halsen og Cathrine Skaget. 2020 har også naturlig nok på Storfosna vært preget av Covid-19 pandemien og begrensninger som følge av  den. 
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ØRLAND MENIGHETSRÅD takker alle lønna og ulønna medarbeidere for verdifull innsats gjennom året.

Ørland den 15.april 2021
Ørland menighetsråd
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Amazing grace!

Norsk salmebok 342

Egen komposision framfort av Stefan Strbka

organist i Orland menighet
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Til himlene rekker din miskunnhet.
Gud, din trofasthet nir dine skyer
Norsk salmebok 312
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