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Lokal plan for kirkemusikk i Tonsen menighet
Versjon: 30.11.2010, 11.2.2011
RAMMER

I februar 2009 kom Kirkerådets ”Plan for kirkemusikk”, der hovedformålet med planen er ”… å styrke og sikre det kirkemusikalske livet i de lokale menigheter og kirkens formidling av tradisjonell og ny kirkemusikk. Dette er en rammeplan, som gir menighetene et verktøy til å utarbeide en lokal kirkemusikkplan.” Kirkelovens § 9, 2. ledd forutsetter at menigheten har sin egen, lokale plan for kirkemusikk.
Den lokale planen er utarbeidet av gudstjenesteutvalget, og godkjent av Tonsen menighetsråd (dato). Planen revideres hvert år.
Tjenesteordningen for kantor legger til grunn at kantoren leder den musikalske virksomheten i menigheten. Kantoren har medansvar for å rekruttere, utruste og rettlede frivillige medarbeidere og organistvikarer.
MÅL

Bredde og kvalitet er overordnede mål for det musikalske arbeidet i Tonsen menighet. Kantoren skal være med og forvalte og gjøre levende det kirkemusikalske og kulturelle arbeidet i menigheten.

Musikk gjør livet rikere, dypere og mer fargerikt, ved at musikken både kan fortolke hendelser i livet, og opplevelser og følelser som følger med dem, f. eks. sorg og glede, og musikken kan selv være med på å fremkalle disse følelsene hos tilhøreren. 

Gudstjenestemusikken er kommunikasjon med flere dimensjoner. Gud møter oss gjennom musikken, for å gi oss Ordet og Ånden, som skaper tro, håp og kjærlighet. Vi vender oss til Gud når kroppen, stemmen og instrumentene vi har, tar del i bønn og lovprisning, og i forkynnelsen.
LOKALMENIGHETSPERSPEKTIV
Tonsen menighet har allerede en stor musikalsk aktivitet, knyttet til gudstjenestefeiring, konserter og andre samlinger i menigheten.
Kirkemusikken kommer til uttrykk i forskjellige sammenhenger:

· i gudstjenester
· ved kirkelige handlinger

· i korvirksomhet
· konserter

· pedagogisk virksomhet
Musikk i kirken handler blant annet om å ta i bruk de musikalske evner eller gaver som finnes i menigheten.
Korøvelser er en viktig aktivitet i seg selv – ikke bare fremføringene.

Det er også viktig å gi rom for lokale aktører.

BYDELSPERSPEKTIV

Tonsen menighet er en stor aktør innen kunst og kultur i bydelene. Menigheten er en stor kulturleverandør gjennom det arbeidet som gjøres, og kirkerommet og menighetens arrangementer er også en arena for mange grupper i nærområdet – og kan bli det for enda flere.
Tonsen menighet ser kirkemusikken som en stor og viktig ressurs for å bygge gode relasjoner til nærmiljøet. Kirken vår er også et attraktivt konsertlokale for mange grupper og musikere i området. Gjennom et sterkt kirkemusikalsk arbeid gjør menigheten seg også gjeldende som en viktig aktør i hele byens kulturliv.
DIAKONALT OG INKLUDERENDE PERSPEKTIV
Musikk i et diakonalt perspektiv handler om å være til hjelp i ulike faser i livet, til trøst og oppmuntring i sorgsituasjoner, og til glede i gode tider.

· Musikken er viktig når mennesker søker til kirken ved større hendelser, for eksempel lokale, nasjonale eller globale katastrofer.

· Musikk har evne til å inkludere mennesker med ulik bakgrunn, og med ulike forutsetninger og funksjonsnivå. 
· Musikken kan være med på å styrke fellesskapet mellom mennesker i menigheten.

· Øvinger, bandseminar og korhelger fører folk sammen.
· Musikk kan være svært verdifullt for mennesker som er døende. Musikken kan lindre smerten for mennesker som er i en avsluttende fase. En musiker, for eksempel kantor, kan være med presten eller diakonen på hjemmebesøk.
GUDSTJENESTEPERSPEKTIV
· Tonsen menighet ønsker å løfte gudstjenestefeiringen med musikk. 
· Menigheten ønsker å høre mange forskjellige musikalske uttrykk gjennom året, evt som temagudstjenester.
· Salmesangen i Tonsen skal romme et vidt spekter av uttrykk, der Salmer-97 og andre supplerende samlinger brukes flittig, ved siden av Norsk salmebok fra 1985 (den røde). 
· Det pleier å være god sang i Tonsen kirke på søndag formiddag, og slik vil vi at det fortsatt skal være!

Fra Tonsen kirkes orgel ønsker menigheten å høre musikk som spenner stilistisk fra det klassiske orgelrepertoaret til orgelmusikk med moderne stil og uttrykk, gjerne også med jazz- og populærmusikalske uttrykk. 
Forsangertjeneste
· Noen søndager har vi forsangere, og det er noe vi fortsatt skal jobbe for å få til å fungere godt. Dette er spesielt viktig når det er vikarorganist. 
· Kammerkoret danner basis i forsangertjenesten, men de andre korene i menigheten bidrar også på noen gudstjenester. 
· Det er også personer som ikke tilhører korene som er med som forsangere.
Musikere og sangere

Tonsen menighet ønsker at profesjonelle musikere og sangere skal være med og løfte noen av gudstjenestene. Menigheten setter hvert år av betydelige beløp til dette formålet. 
Det er også ønskelig at lokale krefter bidrar i gudstjenestene med sang og musikk.
SALMEBANDET

Et nytt tilskudd på musikkfronten er en arbeidsform som kalles Salmebandet. Det er i en utprøvingsfase, og ledes av kantor. Her inviteres voksne og barn i menigheten til å komme og spille til salmesangen, og andre musikkinnslag i gudstjenestene. Salmebandet er en del av det helhetlige tilbudet for barn og unge.
· Man er velkommen til å børste støv av glemte ferdigheter.
· Man binder seg ikke til å være med i et regelmessig opplegg.
· I denne sammenhengen er kantors kompetanse som arrangør og pedagog av stor betydning. Den enkelte kan på denne måten få utfordringer som passer.
EKSTRA SATSING PÅ ENKELTE GUDSTJENESTER

Vi har noen gudstjenester som det er tradisjon for å satse litt ekstra på:

Disse er for eksempel:

· Maria budskapsdag (ca. tredje søndag i mars): Kammerkoret med musikere har ved flere anledninger framført en klassisk messe som erstatter de messeleddene menigheten vanligvis synger.

· Storfamiliegudstjenesten. I 2009 og 2010 har vi hatt besøk av Torshovkorpset, og det fungerer veldig godt.

· Allehelgensdag: Kammerkoret medvirker som forsangere og med egne musikalske innslag.

· Jazzmessa: Caledonien jazzband leies inn som musikere, og vi bruker Carl Petter Opsahls jazzmesse som grunnlag for en annerledes gudstjeneste. Den pleier å være godt besøkt.

· På høytidsdagene er det fint med ekstra musikk ved gudstjenesten, gjerne en trompetist eller annen instrumentalist, eller sangsolist.

· I tillegg kommer relativt hyppige innslag av solistinnslag ved frivillige musikere og sangere fra menigheten.

KORVIRKSOMHET
Korsang er en av del av mange de store frivillige virksomhetene i Tonsen menighet og er et kjerneområde i det kirkemusikalske livet. Tonsen menighet har følgende sanggrupper:

· Babysang startet opp i januar 2010, og det har vært veldig god oppslutning. Vi har babysang hver andre onsdag fra ti til tolv. Kantor leder den musikalske biten fra starten, i samarbeid med diakon og kateket.
· Kaos og sang – KOS - er et lavterskeltilbud til småbarnsfamilier, startet og drevet av frivillige småbarnsforeldre. KOS er hovedsaklig innrettet mot barn i alderen 1-4 år med foreldre. Sangstund i menighetssalen og inne i kirken og en enkel pølsemiddag. For tiden deles barna i flere aldersbestemte sanggrupper, 1-2 år, 3 og 4 år.

· Småsangerne er et tilbud til barn fra fem år og oppover. Småsangerne synger mest i barnegospelstil, men også salmer og profane barnesanger står på repertoaret.  KOS og Småsangerne er del av ”Superonsdag”-satsning
· Gruppen mellom Småsangerne og ten-sing er for tiden uten et fast musikalsk tilbud, men Salmebandet er et tilbud for noen i denne gruppen, og fra januar 2011 er det startet opp et Tween-tilbud som også omfatter musikk.
· ”De umulige Tonsen ten-sing” er en aktivitet for ungdom som omfatter et kor og et band. Tensing er samtidig et viktig redskap i konfirmantundervisningen. Koret  og bandet synger og spiller gospel, salmer og pop/rock og andre populæruttrykk.
· Tonsen kammerkor er et kor for voksne, med en bred stilistisk orientering. Koret legger hovedvekten på den klassiske kirkemusikken, folketoner, salmer og liturgi, men synger også ved noen anledninger repertoar fra jazz, musikal og pop-sjangeren. Koret har en stabil medlemsmasse med en viss nyrekruttering. Koret har ikke prøvesang eller krav om forkunnskaper, men ønsker likevel å jobbe kvalitativt med klang, presisjon og formidling. Nye medlemmer løftes kunnskapsmessig, i et samspill med de mer erfarne medlemmene og dirigentens instruksjon. Menighetens kantor er musikalsk leder.
· Kortado er et unge voksne-kor, som har base i Tonsen kirke.
Kaos og Sang, Småsangerne og Tensing er selvstendige enheter organisert i Norges KFUM/KFUK med egne valgte styrer. De samarbeider tett med menigheten og får noe ansatte-ressurser.
UTFORDRINGER INNENFOR KORARBEIDET 

(Hentet fra Plan for kirkemusikk): ”Prioritering av stillingsressurser til korledelse, og til utrusting og opplæring av frivillige. Dette er viktig for å videreutvikle og styrke korsangen i menigheten. Kor kan spille en viktig rolle i å hjelpe menigheten til å ta i bruk nytt materiale. Invitere andre kor til samarbeid om konserter og gudstjenestevirksomhet.” 

I Tonsen menighet har vi følgende ressurser til korarbeid (pr. 1.2.2011):
Kantor dirigerer kammerkoret og leder babysangen og Salmebandet. Tensing har 8% til korleder og 8% til bandleder. Frivillige krefter er korledere i Kaos og Sang, Småsangerne, Tensing og Kortado.

KONSERTER
Tonsen menighet ønsker å ha konserter som en viktig del av det kirkemusikalske tilbudet. For tiden ser konsertvirksomheten slik ut:
· Ten-sing har julekonsert og musikal, og begge deler samler mange tilhørere.
· Tonsen kammerkor har gjerne flere konserter i året, der noen er med et klassisk repertoar og andre beveger seg mot et lettere uttrykk – pop, jazz, viser.
· Kortado har halvårlige konserter

· Tonsen kirke er åpne for å takke ja til forespørsler om å få holde konsert fra utøvere med og uten tilknytning til menigheten. Dette er også med på å sette kirken på kartet, og løfter den fram i folks bevissthet.
Grupper fra lokalmiljøet som bruker kirken til konserter eller deltar ved gudstjenester:

· de lokale skolekorpsene Årvoll skoles musikkorps, Løren skoles musikkorps og Tonsenhagen skolekorps

·  Vivo brass
· Tonsenhagen skoles strykeorkester

· Årvoll sangensemble 
JUBILEUMSÅRET 2011 – TONSEN MENIGHET 50 ÅR
Menigheten ser jubileet som en fin anledning til å styrke det kirkemusikalske arbeidet.  Se egen plan for jubileumsåret.
TILTAK FRAMOVER
· Å opprettholde og styrke de gode aktivitetene som allerede er i menigheten
· Jobbe videre for å få til et enda bedre barnekortilbud og familiekor, følges opp av trosopplæringsutvalget
· Jobbe videre med Kaos og Sang, se på utviklingspotensialet for konseptet, følges opp av trosopplæringsutvalget
· Å få til en god innarbeiding av melodiene til nytt liturgisk stoff
· Å ta i bruk nye salmer
· Å søke et godt samarbeid med de lokale skolene – der musikkformidling kan være et viktig kontaktpunkt, med skole og klassebesøk i kirken.
· Invitere grupper fra de lokale barnehagene til samlingsstund i kirken, der musikkformidling er et viktig element. Samtidig kan man vise fram noen av kirkens riter, for eksempel ved å leke dåp, bryllup eller begravelse
· Fortsette den musikalske satsingen på gudstjenester og konserter
· Gudstjenesten skal være ukas høydepunkt for menigheten, noe som også skal merkes på god musikk
· Videreutvikle konseptet salmebandet
· Tonsen menighet vil fortsatt ha mange lokale aktører som utfolder seg musikalsk på gudstjenestene
· Det utvidede gudstjenesteutvalget fortsetter sitt arbeid med å evaluere enkelte gudstjenester hvert semester.

· Tonsen menighet vil fortsatt ha et sterkt fokus på kvalitet innenfor all kirkemusikalsk aktivitet. Dette innebærer at man må gjøre gode valg når det gjelder repertoar, både når det gjelder musikk og tekst. Særlig viktig er dette i forhold til barn og unge. Det ligger mye god læring i en god sang eller et godt stykke musikk. Dette er uavhengig av sjanger..

