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Daglig leder i menighet
   



	Deres ref.:
	Vår ref.: 1700235-3
	Dato: 15.09.2017


Kirkebruksplan - spørsmål til menigheten og utfylling av aktivitetskalender og årsoversikt
Vi viser til vårt brev datert 13.09.17 der vi varsler at dere vil bli bedt om å fylle ut vedlagt aktivitetskalendere og årsoversikt. I tillegg følger også spørsmål som menighetsrådene skal besvare. 

Aktivitetskalenderen skal vise regelmessige aktiviteter, det vil si aktiviteter som gjentar seg for eksempel ukentlig eller månedlig gjennom vår- og høstsemestrene. Enkeltaktiviteter gjennom året som ikke er regelmessige, og som for eksempel kan være kultur- og trosopplæringsarrangementer, skal fylles inn i en egen årsoversikt som vi har kalt årsoversikt. Vedlagt følger også eksempler på utfylte aktivitetskalender/årsoversikt for en tenkt menighet.
Vi ber om at det fylles ut én aktivitetskalender for kirkerommet, og én for alle andre lokaler som menigheten disponerer, om det er i kirkebygget, menighetshuset eller på annet sted.

Altså to kalendere og en årsoversikt per menighet. 

Dersom menighetene har mer enn én kirke, skal det fylles ut en aktivitetskalender for hvert kirkerom. Det vil si at en menighet med tre kirkebygg, skal fylle ut fire kalendere. En for hvert kirkerom, og én for all aktivitet utenfor kirkerommene. 

Vi ber om at dere markerer alle aktivitet som IKKE er i menighetens regi med gult.

I kalenderen med oversikt over aktiviteter utenfor kirkerommet, ber vi om at dere i tillegg markerer ulike lokaler med ulik farge. Her kommer også utleie/utlån til andre menigheter og livssynssamfunn, f eks migrantmenigheter. Det kan dreie seg om begravelser og bryllup.
En del aktiviteter bør regnes som regelmessige, selv om de ikke går gjennom hele året, for eks. konfirmantundervisning. Det skal legges inn i aktivitetskalenderen. 

Vi ber om at menighetsrådene så snart som mulig får vedlegget «Spørsmål til menigheten» til behandling. Aktivitetskalendrene og årsoversikt er det daglig leder som fyller ut. 

Fristen for innlevering er satt til allerede til 18. oktober kl 9.00. Alle dokumentene returneres i utfylt stand til kirkebruksplanoslo@kirken.no.
Har dere spørsmål, send mail på ovennevnte adresse, eller ring meg direkte på telefon 40419020.
Vi takker for hjelpen i arbeidet med Kirkebruksplan.

Vennlig hilsen

Hilde Strand
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