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DEN NORSKE KIRKE

Rennebu kirkelige fellesråd


Kirkevergen

Til festere av gravsted i Rennebu 

Informasjon om festeforhold
Festeavgift er etter gravferdsloven tomteleie for et gravsted. Fester har disposisjonsrett over dette gravstedet.  Det gir visse rettigheter, som for eksempel å avgjøre gjenbruk, oppsetting av gravminne (gravstøtte) eller anleggelse av blomsterbed.  Det er mulig å ha ett gravminne per grav.  Gjenbruk betyr at ny gravlegging skjer i samme grav etter at fredningstid på 20 år er over.  
Det er tida som må gå før ny kistegravlegging kan skje i samme grav.  Et unntak her er urnenedsetting.  Det er mulig å sette ned urne i en kistegrav før fredningstiden er over.
Det er mulig å reservere gravtomt ved siden av ett nytt gravsted såfremt det er ledig plass. Dette må avklares før gravlegging.
Ved slik reservasjon vil det regnes leie på ubrukt plass fra reservasjonsdato.  Innbetalt festeavgift vil ikke refunderes.  
En festeperiode er satt til fem år.  Festeavgiften er i dag kr.250,- per år og vil faktureres hvert femte år innenfor den tidsramme det er mulig å inneha en festeavtale.  Faktura per gravsted vil derfor være pålydende kr.1250,-. En eventuell prisjustering vil ikke være tilbakevirkende og først tre i kraft ved neste faktureringsperiode.
Ved bruk av minnelund vil det være unntak og en må påregne kostnader som ikke er knyttet opp mot selve urneplassen og vedtak om fri grav.  Ta kontakt med menighetskontoret hvis du ønsker ytterligere informasjon om dette.( se egen informasjon om våre minnelunder)
I våre vedtekter for gravplassene i Rennebu fra 2024 er det mulig å inneha en festeavtale opptil 60 år etter siste gravlegging.  Ved særskilte tilfeller kan man få innvilget forlenget festeperiode på inntil 80 år.  Dette må da omsøkes i god tid før festeavtale utgår siste gang.  Ønsker man ikke å fornye feste må beskjed meldes skriftlig i e-post eller brev. 
Graver der fredningstid er utgått og som ikke lenger skal festes tilfaller kirkegårdsmyndigheten.  Gravminnet (gravstøtten), blomsterbed og annen beplantning må fjernes av fester.  Gravminnet er festers eiendom og eier har ansvar for at det fjernes i henhold til forskriften.  Kirkegårdsmyndigheten kan fjerne og destruere gravminnet mot en avgift på kr.700.  Fester plikter å destruere eller fjerne innskrift/navn/datoer hvis de ønsker å fjerne gravminnet selv.
Et feste som ikke er betalt innen 6 måneder etter forfall, tilfaller kirkegårdsmyndighetene.  Fester vil da miste eierskap og vil bli fakturert for fjerning av gravminne, som beskrevet over.
Noen gravminner vil kunne komme inn under lover for historisk verdi.
Gravminner eldre enn 60 år må ha godkjenning for å fjernes både av fester og kirkeverge.  Fylkeskommunen kan velge å bevare gravminnet og det vil da ikke kunne destrueres eller tas bort fra kirkegården, men inngå som et historisk minne på tidligere utforming og utseende. 
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