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Forslag til vedtak

ingen

Møtebehandling
Brit presenterte endelig forslag til uteområdene. 
Overordnet: bærekraft, miljø, bruk av kirke innvendig og utvendig ift de fysiske omgivelsene utvendig ved kirken. 
Tilrettelegging for sykkel og opphold, grønn trivsel for de som oppholder seg utendørs, el-biler, universell utforming. Kirken skal synliggjøres både bokstavelig og overført betydning. 
Bilene skal bort fra den sentrale plassen foran kirken. Avfall flyttes så det ikke stenger eller skjemmer. Avfall og gapahuken dekker kirken pr. i dag på en lite ønskelig måte. 
Endring – utvidelse av bredden på parkeringsplassen nede slik at det blir mer romslige parkeringsplasser med tanke på brøyting og f.eks. eldre som skal bruke de. 
Overgang mellom nedre og øvreplan: integrering av muren i sitteelementet. Trappeløsning ned til veien tatt bort pga. trafikksikkerheten ved nybebyggelsen på Migo med mer trafikk og et ønske om at veien ikke krysses ved trappen. 
Grunnlent i hele område. Vi må påregne noe sprengningsarbeider. 
Belegg – betong i ulike utforminger. Hovedsakelig vanlig betong. Noe glassbetong, og hvit betong. 
Inngangspartiet er fra før nokså grått og kjøreområdet kommer tettere på enn i det fleste kirkene (også etter utbedringen) til. Da er det viktig å bruke elementer (gress) for å gi signal om noe annet. 
Nytt gjerde i barnehagen som avviker fra dagens plassering og ny gapahuk. 
Spørsmål fra rådet – 
Hvor lenge varer betong? Brit sjekker ut. Glassbetong – gjenbruk og resirkulert. Overflatebehandles så den ikke trekker til seg vann eller støver. Kan også etterbehandles. 
Parkering – ikke fått endelig av slag fra kommunen vedr. parkering – og er rådet kraftig til å vente med å gå noe videre med det. Kommer ikke til å jobbe med det i denne runden. 
Redskapsbod – vanskelig å finne plass. Blir skjemmende uansett og tenker at det er bare i tilknytning til huset i barnehagen. 
Blir betongen glatt om vinteren? Overflatebehandling og uttrykk vurderes og skal jobbes med. Betong delene deles med striper av grass uavhengig av type betong som velges. 
Varmekabler – har det vært vurdert? Grønn kirke handler om strøm, økonomi, bærekraft – varmekabler på deler av et anlegg vil gi en overgang med issvull der det ikke er varmekabler. Kostnader.  Det blir Ikke varme i grunnen. Muligens i trappa. Ikke avgjort enda. 

Tidsplan for prosjektet: 
Se presentasjon for detaljer. 
Saken går til AU i Kfit, legges ut på anbud, oppstart tidligst slutten av mai. Jobber med selve plassen  foran kirken mellom slutten av mai og 17.8.22. Slik at selve inngangspartiet skal være ok innen konfirmasjon i august. 
Kristian og Brit holder kontakt med Ingrid og barnehagen videre. Presentasjonen oversendes Ingrid og kan brukes til informasjon til publikum med presisering at det er en foreløpig skisse. 

Vedtak 
ingen
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Forslag til vedtak

Ingen

Møtebehandling
Randolf innledet med en oppsummering fra workshopen. Vi har et veldig godt frivillighetsarbeid fra før og mye er allerede organisk. 
Innspill:
Viktig at dette er noe som andre kan dra nytte av også. 
Burde man dra det ned på noe konkret. Noe man kan starte med. Ta tak i noe på handlingsnivå – som man kan bygge de store tankene rundt. 
Kompetansesenter vs. Ressurssenter. I skole brukes ordet kompetansesenter, så kanskje det ikke passer for oss. 

Workshop 1 var veldig åpen og man fikk mange innspill. Neste workshop må være med konkret. 
Prosjektorganisering: 
Styringsgruppa – eiere = styringsgruppen forankres i menighetsråd, andre representanter? Kfit, kommune, frivilligheten på Byåsen, prosti / bispedømmenivå? 
Prosjektgruppe i første omgang som tar for seg noen deler av arbeidet i faser – i menigheten, sammen med Byåsen lokalt – i Kirkelig Fellesråd. 
Arbeidsgruppen jobber videre og orienterer rådet løpende. Kommer tilbake til sak for vedtak når forslag til prosjektbeskrivelse foreligger som skal sende Kfit.  

Vedtak 
Ingen
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Møtebehandling
Leder noterte innspill til korreksjon. Økonomi avsnittet redigeres i samspill med forvalter. 

Vedtak 
Forelagt årsmelding er vedtatt som fremlagt med de innspillene som kom inn. Forslag til innkalling vedtatt som forelagt med følgende tillegg av orienteringssaker: 
Flygelkomitearbeid – v/ komiteen 
Orientering om misjonsprosjekt og vennskapsmenighet v/ Marte
Orientering om uteområdene
Frivillighetsprosjektet 
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Forslag til vedtak

Ingen 

Møtebehandling
Lørdag 23. april fra 12 – 16. Sette av fra 11 – 17 de som kan. 
Hvem skal vi utfordre til å bidra? Vi må lete etter gode måter å delta på. 
Ingrid orientert for møte med bydelsdagen. Hvordan kan kirken være en del av lokalmiljøet – en sterk lokal aktør som ønsker å bidra til å skape et godt lokalmiljø. Frivillige fra menigheten som hjelper til på dagen? Hoppeslott vi betjener? Orientert kort for møte med Byåsen frivilligsentral. Møter entusiasme for samarbeid i bydelen og med oss. Både menighetens frivilligprosjekt og bydelsdagen er opptatt av å få kartlagt frivilligheten på Byåsen. Ber alle rådsmedlemmer sende inn alle frivillige grupperinger de vet av til Ingrid. 
Frivilligsentralen har forespurt om menigheten kan sammen med sentralen koordinere frivillighetstorget. Rådet ønsket ikke å love noe før de visste om de hadde frivillige på plass. 
Innspill: 
Orientere på en kirkekaffe om bydelsdagen for å invitere folk inn som frivillige, og utfordre enkeltpersoner. 
Stiller spørsmål til markedsføringen – noen som har bodd her lenge som ikke har hørt om før. 
Hoppeslått (kr. 5500,- og trenger 2 vakter hele dagen) – delte meninger om et slikt bidrag. Det ble både stilt spørsmålstegn til om det er slik menigheten skal markere oss som kirke? Hva med noe annet som sier mer om det å være kirke. Andre mente at man kunne gjøre begge deler – presentere seg som kirke, og samtidig bidra med noe generelt for helheten på dagen.
Viktig at vi er: 
Kontaktskapende
Presenterer oss som kirke
Er likeverdig frivillig som bidrar på lik linje som alle andre.  


Vedtak 
Rådet er positiv til å finne 5 – 10 stykker som kan være hjelpere på dagen. De som representerer menigheten, bruker Byåsen menighet t-skjorter for å være godt synlig. Hoppelått vurderes videre av AU hvis Bydelsdagen uttrykker behov for mer barneaktiviteter. Det jobbes videre med å hvordan kirken skal presentere seg. 

Orienteringssaker
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Staben v/ Ingrid – Radiogudstjeneste ble vellykket – fått mange gode tilbakemeldinger. Har gjennomført både konfirmantundervisning, babysang startet opp. Trosopplæring er kreativ og finner gode løsninger ift covidrestriksjoner. Tårnagent. Sykemelder – prest, men.pedagog, kirketjener. Diakon tilbake 100%. Flere med Covid. 
Covid – nye lettelser i dag – slipper å registrere hvor folk sitter! 
KFIT v/ Guri - ingen møte. 
 


Eventuelt
· Oppfølging av utsatt juleavslutning: Ferstad gård med flygelkomite. Viktig at dette ikke slippe Savner sosialiseringen i covid. 
· Neste MR møte 23.2. Ingen meldte forfall. 

Evaluering v/ Andreas
Ny leder Randolf klarte fint å hoppe etter Wirkola. God tidsstyring. Skrytt av alle andre deltakere som greidd å beherske teknikken. Godt å holde oss innenfor tiden.
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