

Velkommen til Ranheim kirke 
og Charlottenlund kirke i jula

JULAFTEN

Klokka 13 i Ranheim kirke 
synger vi salmene «Jeg er så glad hver julekveld», «Det lyser i stille grender», «En krybbe var vuggen», «Stille natt, hellige natt» og «Deilig er jorden». Sokneprest Morten Andersen leder gudstjenesten sammen med kantor Anita Christiansen. Ranheim skolemusikkorps deltar under ledelse av dirigent Geir Olav Aslaksen.

Klokka 14.30 i Ranheim kirke 
synger vi salmene «Jeg er så glad hver julekveld», «Det lyser i stille grender», «En krybbe var vuggen», «Stille natt, hellige natt» og «Deilig er jorden». Sokneprest Morten Andersen leder gudstjenesten sammen med kantor Anita Christiansen. Marit Böttcher er medspillende solist på valthorn.

Klokka 16 i Ranheim kirke
synger vi salmene «Det kimer nå til julefest», «Å kom nå med lovsang», «Det hev ei rose sprunge», «Stille natt, hellige natt», «Solbarn, jordbarn» og «Deilig er jorden». Kapellan Wiebke Hummelgård leder gudstjenesten sammen med kantor Anita Christiansen. Marit Böttcher er medspillende solist på valthorn. Etter gudstjenesten ringes julen inn.

Klokka 16 i Charlottenlund kirke
synger vi salmene «Det kimer nå til julefest», «Å kom nå med lovsang», «Jeg er så glad hver julekveld», «Natt i Betlehem», «Solbarn, jordbarn» og «Deilig er jorden». Sokneprest Skule Bjørnstad leder gudstjenesten sammen med vikarorganist Erik Johannes Husom og diakon Marit S Aalstad. Laila Nervik Guldseth er medspillende solist på trompet og Karen Mathilde Heier Hovd er sangsolist. Etter gudstjenesten ringes julen inn.

JULEDAG i RANHEIM KIRKE klokka 11

[bookmark: _GoBack]er det høytidsgudstjeneste. Menigheten feirer dåp for ett barn. Kapellan Wiebke Hummelgård leder gudstjenesten sammen med kantor Anita Christiansen. Tor og Anne Kvernø deltar på trompet og fløyte.




NYTTÅRSAFTEN i RANHEIM KIRKE klokka 17
inviterer vi tradisjonen tro til en kort ettermiddagsgudstjeneste. Sokneprest Skule Bjørnstad leder gudstjenesten sammen med kantor Anita Christiansen. Laila Nervik Guldseth deltar som medspillende solist på trompet.

NYTTÅRSDAG i RANHEIM KIRKE klokka 11

kan vi starte det nye året med kirkebesøk. Denne dagen har navnet «Jesu navnedag» i kirkens kalender. Sokneprest Morten Andersen leder gudstjenesten sammen med kantor Anita Christiansen.

KIRKA PÅ SYKEHJEMMENE

Menighetene feirer gudstjeneste på tre sykehjem i løpet av jula. Gudstjenestene er åpne for hele menigheten og er tilrettelagt spesielt for sykehjemsbeboere, personal og pårørende.

Lørdag 23. desember klokka 13:

Gudstjeneste på Charlottenlund helse og velferdssenter

2.juledag tirsdag 26. desember klokka 11:

Gudstjeneste på Brundalen helse og velferdssenter 
Gudstjeneste på Ranheim helse og velferdssenter
	

