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Kirkeforståelsen og kriterier for ressursberegning

Forslag til vedtak

1. Kirkerådet ber styringsgruppen for kirkelige reformer utrede spørsmålet om hvilket ressursnivå som er nødvendig for at Den norske kirke skal kunne ivareta sine oppgaver på en forsvarlig måte, samt hvilke kriterier som legges til grunn for å bestemme ressursnivået. 

2. Kirkerådet ber administrasjonen forberede saken om kirkeforståelsen til årets Kirkemøte, som grunnlagsmateriale for regjeringens kirke-stat-utvalg. Kirkerådet ber om å få saken drøftet på juni-møtet.

Saksorientering

Kirkerådet har mottatt henvendelse fra regjeringens kirke-stat-utvalg om å bistå utvalget på to områder: kirkeforståelsen og kriterier for ressursberegning. I brevet fra utvalget heter det: 

”Regjeringens stat-kirke-utvalg ble i sitt møte 17. september 2003 orientert om Kirkerådets arbeid med reformer i Den norske kirke. Ett av temaene i reformarbeidet er kirkeforståelsen. Utvalget har senere fått opplyst at Kirkemøtet planlegger å behandle denne saken i 2004 og da avgi en ekklesiologisk uttalelse på vegne av Den norske kirke. Det er viktig for utvalget at det foreligger en slik representativ uttalelse om kirkeforståelsen når utvalget skal foreta sine endelige vurderinger av staten og Den norske kirke. Utvalget ber derfor om å få oversendt Kirkemøtets uttalelse om kirkeforståelsen så snart denne foreligger.

Utvalget skal i henhold til mandatet også vurdere fremtidige finansieringsordninger for Den norske kirke. Ulike alternativer kan utredes på prinsipielt grunnlag, men det er også nødvendig å vurdere dem i forhold til Den norske kirkes faktiske ressursbehov. Derfor ønsker utvalget en vurdering av hvilket ressursnivå som er nødvendig for at Den norske kirke skal kunne ivareta sine oppgaver på en forsvarlig måte, samt hvilke kriterier som skal legges til grunn for å bestemme dette ressursnivået. Utvalget anmoder om en skriftlig redegjørelse fra dere om dette innen 1. desember 2004. Utvalget ønsker at berørte instanser blir involvert i arbeidet og at eventuell uenighet blir synliggjort i redegjørelsen.”

Kirkerådets arbeidsutvalg drøftet saken 02.02.04, og anbefalte at Kirkerådet tar på seg oppdraget. Arbeidsutvalget la til grunn for vedtaket at utredningene må ses i forhold til Hovedplanen for det kirkelige reformarbeid. Styringsgruppen for kirkelig reformarbeid drøftet saken på sitt møte 17. 02, jf. sak 02/04 pkt. c og sak 03/04. Styringsgruppens økonomigruppe har behandlet forespørselen om kriterier for ressursberegning.

Vurdering

Det vil være hensiktsmessig å be styringsgruppen for kirkelig reformarbeid om bistand når det gjelder utredning av økonomispørsmålene. Oppgaven er svært krevende, og det må legges til rette for arbeidet innen rammen av OVF-tildelingen til reformarbeidet. 

Stortingets kontroll- og konstitusjonskomité har enstemmig vedtatt å be regjeringen komme tilbake til Stortinget med en ny melding om den kirkelige økonomi i 2005. Det må være kontakt med departementet om dette arbeidet. Gjønnes-utvalget har også bedt andre fagmiljøer om utredninger som berører spørsmålet om ressursnivå (bl.a. professor Jørn Rattsø). Her bør det også etableres kontakt. 

Når det gjelder arbeidet med kirkeforståelsen, vil det være viktig å sikre et godt samspill med reformgruppens arbeid i forbindelse med det planlagte refleksjonsnotat til menighetene (se referat fra styringsgruppen 17.02.04, sak 03/04).

Kirkemøtet 2004 har ”En bekjennende kirke” som hovedtema. Olav Fykse Tveit er foreslått som foredragsholder. Hovedforedraget vil kunne gi fokus på arbeidet med kirkeforståelsen, og gi viktige innspill, men vil ikke alene dekke det behov som etterspørres av Gjønnes-utvalget når det gjelder kirkeforståelsen.

Det foreslås fra administrasjonens side at dette arbeidet med kirkeforståelsen skjer i en åpen prosess, i kontakt med de teologiske fakulteter, biskopene, Teologisk Nemnd og relevante fagmiljøer. 

Det har vært kontakt med flere av de aktuelle aktørene. Arbeidet organiseres og ledes av direktøren, og skjer i nær kontakt med styringsgruppen for kirkelig reformarbeid. 

Det settes av god tid på Kirkerådets juni-møte tildrøfting. Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd involveres i arbeidet. 

Økonomiske/administrative konsekvenser

Arbeidet søkes finansiert gjennom OVF-tildelingen til kirkelige reformer, og ved midler fra regjeringens kirke-stat-utvalg.
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