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Avklaring av regelverk og praksis av godkjenningsordning for personer uten cand.theol.grad

Sammendrag

Evalueringsnemndas behandling av søknadene i perioden 2000-2003 viser en mulig ulik forståelse av regelverket og praktiseringen av dette i forhold til biskopene og Kirkerådet.  Kirkerådet vedtok i sak KR 25/02 å invitere Evalueringsnemnda til et møte for å drøfte nærmere spørsmål som var blitt aktualisert i angjeldende sak.

Bispemøtet har tidligere hatt drøftelser med Evalueringsnemnda om de samme uklarheter.

Kirkerådet vil i forkant av dette møte ha en samtale med medlemmene i Evalueringsnemnda.  Med utgangspunkt i dette saksdokument og samtalen vil Kirkerådet drøfte de aktuelle spørsmål.
Forslag til vedtak

Kirkerådet drøftet regelverket og praktiseringen av godkjenningsordning for personer uten cand.theol.-grad.  Momenter som fremkom i drøftelsen tas med i det videre arbeid med evaluering av ordningen.

Saksorientering

Bakgrunn

Ordningen med ordinasjon og tilsetting av personer uten graden cand.theol. trådte i kraft 1. februar 2000.  Følgende regelverk ligger til grunn for ordningen:

1.  Forskrift om tilsetting av menighetsprester (§ 2)

2.  Nærmere regler om ordinasjon og tilsetting av personer som ikke er cand.theol. (fastsatt  

     av Kirkerådet 31. januar 2000)

3.  Regler om klageordning (fastsatt av Kirkemøtet 1999)

I tillegg kommer forvaltningsloven til anvendelse for nemndas virksomhet og for Kirkerådets klagebehandling.

I henhold til Kirkerådets nærmere regler for ordningen oppnevner Kirkerådet en evalueringsnemnd for å vurdere om en person uten graden cand.theol. på nærmere vilkår kan ordineres og tilsettes som prest i Den norske kirke.  Nemnda består av til sammen 5 representanter – en fra de teologiske fakultetene, en fra de praktisk-teologiske seminarene, en fra Presteforeningen og to leke oppnevnt av og blant Kirkemøtets medlemmer.

Evalueringsnemnda har utarbeidet en orientering om ordningen med en samlet presentasjon av regelverket, samt en veiledning til søkere.  Regelverket samt nemndas nærmere orientering og veiledning følger som vedlegg I.

Evalueringsnemnda har siden ordningen trådte i kraft behandlet 42 søknader. 19 personer har søkt om tilkjenning av kompetanse (kategori A) og det er av biskoper søkt om fravik fra kompetansekravene for 23 personer (kategori B).  Av de 19 innenfor kategori A er 16 tilkjent kompetanse, 2 ikke tilkjent kompetanse og 1 sak ble utsatt (men ikke behandlet på nytt).

Av de 23 personene som en biskop søkte for, vedtok nemnda å fravike kompetansekravene for  10 personer, 11 søknader ble avslått, mens ferdigbehandlingen av 2 søknader er utsatt til nemndas møte våren 2004.  Oversikt over Evalueringsnemndas behandling av søknadene følger som vedlegg II.
Kirkerådet har som klageinstans fått til behandling 3 saker.  Evalueringsnemndas vedtak ble opprettholdt for 1 søker innen kategori A, mens Kirkerådet omgjorde vedtaket for 2 innen kategori B.

Kirkerådet vedtok i sak KR 25/02: ”Klage på vedtak i evalueringsnemnda”, i tillegg til å omgjøre Evalueringsnemndas vedtak, at ”Kirkerådet inviterer Evalueringsnemnda til et møte for å drøfte nærmere de spørsmål som er aktualisert i denne saken.”  Behandlingen viste at forståelsen og anvendelsen av regelverket er noe ulik for nemnda og Kirkerådet.  Det er foranledningen til at nemnda møter Kirkerådet i forkant av behandlingen av denne saken.

Når bare 10 personer blir godkjent av nemnda av de 23 som biskoper søker for, viser det at det må være ulik forståelse mellom biskopene og nemnda hvordan regleverket skal forstås og praktiseres.  Bispemøtet og nemnda har ved flere anledninger drøftet forståelsen av reglene.  På bakgrunn av vedtak i sak 29/03 i Bispemøtet ba Bispemøtet nemnda om en skriftlig redegjørelse for nemndas tolkning av tilsettingsforskriftens formuleringer ”utvilsomt særlig kvalifisert for å utføre prestetjeneste” og ”særlig kirkelig behov for vedkommendes prestetjeneste”, samt en skriftlig redegjørelse for den øvre aldersgrense nemnda legger til grunn for sin vurdering.  Evalueringsnemnda ga sitt svar på henvendelsen fra Bispemøtet ved brev av 08.11.2003.

Aktuelle spørsmål å klargjøre

I klagesaken som Kirkerådet behandlet under sak KR 25/02 omgjorde Kirkerådet vedtaket ”ut fra en vektlegging av de særskilte lokale behov”.  Biskopen anførte i klagen ”at ein biskop med lokalkunnskap har betre føresetnader enn ei sentralkyrkjeleg nemnd til å vurdere kva ”et særlig kirkelig behov” er”.  ”Behovet vil ofte melde seg i lokale situasjonar”.  Denne anførselen fra biskopen viser at selve tolkningen av uttrykket ”særlig kirkelig behov” kan være noe ulik.  

I klagesaken som Kirkerådet behandlet under sak 07/03, og der også klagen ble tatt til følge, var klagen knyttet an til begge de vilkår i regelverket som Bispemøtet tok opp i sitt ovenfor nevnte brev til Evalueringsnemnda.  I regelverket er det presisert at søkere både

· ”har personlige forutsetninger som gjør at vedkommende utvilsomt er særlig kvalifisert for å utføre prestetjeneste i Den norske kirke” og

· ”at det er et særlig kirkelig behov for vedkommendes tjeneste”.

Evalueringsnemndas svar til Bispemøtet av 08.11.03 tar nettopp opp de forhold som også ble aktualisert i forbindelse med de to ovenfor nevnte klagesaker og som Kirkerådet bes drøfte etter forutgående samtale med Evalueringsnemnda medlemmer.

Som en vesentlig del av dette saksdokumentet gjengis derfor nedenfor Evalueringsnemndas brev av 08.11.03 til Bispemøtet:

”Fravikelse av kompetansekrav for personer som ikke er cand. theol.

Det vises til brev fra Bispemøtet av 06.10.03 om fravikelse av kompetansekrav for personer som ikke er cand.theol.

På bakgrunn av vedtak i sak BM 29/03 ber Bispemøtet om en skriftlig redegjørelse for nemndas tolkning av tilsettingsforskriftens formuleringer ”utvilsomt særlig kvalifisert for å utføre prestetjeneste” og ”særlig kirkelig behov for vedkommendes prestetjeneste”, samt en skriftlig redegjørelse for den øvre aldersgrense nemnda legger til grunn for sin vurdering.

Ordningen med ordinasjon og tilsetting av personer uten graden cand.theol. trådte i kraft 1. februar 2000.  I den forbindelse ble regelverket for ordningen oversendt alle biskopene.  Det var forskrift om tilsetting av menighetsprester, ”Nærmere regler om ordinasjon og tilsetting av personer som ikke er cand.theol.” (fastsatt av Kirkerådet 31. januar 2000) og regler om klageordning (fastsatt av Kirkemøtet).  Det ble i tillegg  av Evalueringsnemnda utarbeidet en veiledning for hva søknadene skulle inneholde.

Kirkerådet behandlet som sak (KR 31/01) en vurdering av regelverket og praksisen etter ett års erfaringer.  Kirkerådet tok  ”Kirkerådets evalueringsnemnda – vurdering av regleverk og praksis” til orientering.  

Evalueringsnemnda har ved to anledninger orientert Bispemøtet om sin forståelse av regelverket generelt og de ovenfor siterte formuleringer spesielt.  Første gang var under Bispemøtets samling på Modum 17. mars 2001 der evalueringsnemnda møtte med sin leder og sekretær.  Bakgrunnen for dette møtet mellom evalueringsnemnda og Bispemøtet var nettopp behovet for å komme frem til en felles forståelse av regelverket for ordningen med ordinasjon og tilsetting av personer som ikke er cand.theol.  Nemndas representanter opplevde en god samtale og mente å oppleve en forståelse for sin tolkning av regelverket.  Det kom frem i samtalen at det blant biskopene kunne være noe forskjellig mening om ordningen, men at både nemnda og biskopene nå måtte legge til grunn den forskrift og det regelverk for øvrig som var vedtatt.

Evalueringsnemnda mottok imidlertid fortsatt søknader fra biskoper som viste at biskopene hadde en annen forståelse av regelverket enn nemnda, og som gjorde at søknader ikke ble etterkommet av nemnda.

Nemnda ba om et nytt møte med Bispemøtet.  Dette fant sted 10. juni 2003.  Da møtte representanter fra evalueringsnemnda Bispemøtets arbeidsutvalg.  

Evalueringsnemnda har alltid lagt vekt på å ta avgjørelser som den mener er hjemlet i Forskrift om tilsetting av menighetsprest § 2 og i Nærmere regler om ordinasjon og tilsetting av menighetsprest (fastsatt av Kirkerådet).  Evalueringsnemnda har likeledes lagt vekt på de premisser som var lagt til grunn for ordningen av Kirkemøtet og Kirkerådet.  Selv om evalueringsnemndas medlemmer også kunne ha noe forskjellig syn på selve ordningen, er det alltid utvist lojalitet mot det regelverk som er fastsatt.

Evalueringsnemnda skal i det følgende gi uttrykk for sin tolkning og praktisering av de forhold Bispemøtet ba om.

§ 2, 2. ledd i Forskrift om tilsetting av menighetsprest lyder:


Kirkerådet er bemyndiget til, etter forslag fra vedkommende biskop og når det 

foreligger helt særlige grunner, å fravike kompetansekravene i første ledd 

bokstav b.  Vilkåret for slikt vedtak er både at søkeren har personlige 

forutsetninger som gjør at vedkommende utvilsomt er særlig kvalifisert for å 

utføre prestetjeneste i Den norske kirke, og at det er et særlig kirkelig behov for 

vedkommendes tjeneste.

Evalueringsnemnda mener ut fra forskriftens tekst at det her ikke er tale om en av flere likestilte veier til prestetjeneste.  Den normale veien til prestetjeneste skal fortsatt være det teologiske studium med fullført cand.theol. grad eller likeverdig utdanning med kristendom hovedfag og tilleggseksamener.  Ordningen åpner også for at personer med grad på samme nivå som candidatus theologiae innen et fagfelt som er relevant for prestetjenesten, kristendom mellomfag, fylte 35 år og 5 år siden graden ble oppnådd. 

Nemnda mener at den bemyndigelse som Kirkerådet får ut fra ovenfor siterte § 2, 2. ledd er en dispensasjonsordning som Kirkerådet kan benytte seg av når det foreligger særlige grunner for å kalle spesielt egnede personer.

Felles for begge de formuleringer som Bispemøtet ønsker nemndas tolkning av, er at det skal foreligge helt særlige grunner, jfr. første setning.  Allerede da pekes det på at dette er en spesiell ordning og en ordning som ikke vil gjelde for de mange.

Kirkemøtet 1998 uttrykte i sine merknader til sak KM 9/98 at ”Den norske kirke må legge forholdene til rette for fortsatt å ha et presteskap med høy teologisk kompetanse.”  Samtidig uttrykte Kirkemøtet at en dispensasjonsordning fra utdanningskrav kan være en mulighet som kirken kan benytte når det foreligger særlige grunner for å kalle spesielt egnede personer til prestetjeneste.

Evalueringsnemnda har lagt til grunn at ”utvilsomt særlig kvalifisert for å utføre prestetjeneste” betyr at den eller de som det skal dispenseres for, må ha forutsetninger for prestetjenesten utover det vanlige.  Det er ikke nok at vedkommende vil kunne fungere godt som prest.  Og det skal ikke være tvil om at vedkommende er særlig kvalifisert.  Ordningen skal gi kirken anledning til å ta i bruk personer med særlig utrustning og erfaring til prestetjeneste.

Ordningen med dispensasjon er følgelig tenkt for de få.  Dette har vært klart både fra Kirkemøtets side (sak KM 18/89 pkt. 7) og fra tilnærmet alle høringsinsuttalelsene i forbindelse med utarbeidelse av regelverket for ordningen.

Bispemøtet behandlet i sak BM 06/2001 i ovenfor nevnte møte på Modum 17. mars 2001 prosedyre ved tilsetting av prest som ikke er cand.theol.  Biskopene drøftet i den forbindelse en mulig regulering av det årlige antall, og det ble nevnt et maksimalt antall på 2-3 kandidater årlig.  Evalueringsnemnda har i årene 2000-2003 innvilget fravik fra kompetansekravene for 9 personer, dvs. i gjennomsnitt 3 personer årlig.

Evalueringsnemnda har brukt mye tid til å drøfte og tolke regelverket.  Dette gjelder også formuleringen ”..og at det er et særlig kirkelig behov for vedkommendes tjeneste”.

Nemnda har formulert sin forståelse av ”særlig kirkelig behov” slik:


Med ”særlig kirkelig behov ” forstår Evalueringsnemnda kirkelig behov for 

vedkommendes kompetanse.  Det gjelder ikke prestemangel, hverken nasjonalt, 
regionalt eller lokalt.  Unntaksvis kan det imidlertid dreie seg om 

kompetansebehov som særlig opptrer i bestemte geografiske områder.

Denne formuleringen er primært basert på Kirkemøtets klare forutsetning om at ordningen med tilsetting av personer uten teologisk embetseksamen ikke skulle brukes for å avhjelpe en vanskelig rekrutteringssituasjon.  ”Ordningen gjøres uavhengig av det til enhver tid aktuelle behov for prester i Den norske kirke.  Tiltak for å avhjelpe eventuell mangel på kirkelig betjening må gjennomføres uavhengig av ordningen med ordinasjon av ikke-teologer.”  (KM 18/89 pkt. 7 første avsnitt).

Det er nemndas forståelse at personer som det innvilges fravik fra kvalifikasjonskravene for skal være egnet til å gå inn i regulær prestetjeneste i Den norske kirke, dvs. ikke bare i en eller annen form for spesialtjeneste,  i spesielle områder eller under spesielle forhold.

Bispemøtet ber til slutt i sitt brev om ”en skriftlig redegjørelse for den øvre aldersgrense nemnda legger til grunn for sin vurdering.”

Regelverket setter ikke noen øvre aldersgrense for personer som søker om tilkjenning av kompetanse eller for personer biskopen søker for om fritak fra kompetansekravene.  Evalueringsnemnda har heller ikke satt noen øvre aldersgrense.

Nemnda har mottatt søknader fra eller for personer godt over 60 år.  For flere av disse personene vil det være mest aktuelt med vikarpresttjeneste.  De har selv gitt uttrykk for et slikt ønske, både pga ønsket om en noe begrenset tjeneste i tid og omfang og fordi flytting er lite aktuelt.

Som nevnt ovenfor har nemnda  lagt til grunn i sitt arbeid at det i utgangspunktet var ment at de personer som ordningen gjelder for skal kunne tilsettes i enhver prestestilling i Den norske kirke.  Ordningen skal videre ”være med å berike, supplere og utvide prestetjenesten”.  For at dette skal skje, mener nemnda at det er en forutsetning at det skal være fulle eller tilnærmet fulle prestestillinger.  Videre bør det være rimelig å anta at forutsetningen må være at prestetjenesten skal være over en viss tid.  Nemnda har forstått at denne forutsetning er i overensstemmelse med biskopenes egen  forståelse av stillingskriteriet for ordinasjon.  Hvis forståelsen av dette kriteriet åpner for vikarpresttjeneste over en viss tid og av et tilstrekkelig omfang, bør dette fremgå konkret i biskopens søknad.

Når disse forutsetningene oppfylles, mener ikke nemnda at personer over en viss alder skal utelukkes, dersom disse finnes kompetente til prestetjeneste etter kravene i forskriften og regelverket ellers, og er innstil på full eller tilnærmet full tids tjeneste.

Evalueringsnemnda har imidlertid avvist personer som i relativ høy alder har til hensikt å være vikarprest i små stillinger.”


Kirkerådet bes med utgangspunkt i det vedlagte regelverk, samtalen med Evalueringsnemndas medlemmer, erfaringene med ordningen hittil og foreliggende saksdokument, å drøfte forståelsen av ordningen og anvendelsen av regelverket.
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