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Kirkerådets nemnder og faglige utvalg



Forslag til vedtak

Kirkerådet tar saken til orientering.

Saksorientering

Bakgrunn

Kirkerådet behandlet saken under sak KR 46/03 Nemnder i de sentralkirkelige råd. Rådet vedtok å legge ned en rekke nemnder, samtidig som direktørens  myndighet til å tilrettelegge for den saksbehandling som til enhver tid er tjenlig for å ivareta rådenes mandater, ble understreket. Kirkerådet vedtok videre at det tas administrativt beslutning om opprettelse av de fagorganer som synes tjenlig. Det forutsettes imidlertid at det opprettes administrative organer innenfor feltene ungdom og kvinne og likestilling. Nemnd for gudstjenesteliv ble vedtatt opprettholdt.
Orientering om status - faglige utvalg
Sekretariatet legger med dette frem en orientering for Kirkerådet om oppfølging av vedtak i sak KR 46/03. Når det gjelder mandat og oppnevning av ny Nemnd for Gudstjenesteliv vises det til sak KR 10/04. 


Utvalg for ungdomsspørsmål

I samsvar med Kirkerådets vedtak er det oppnevnt et fagorgan innenfor ungdomssektoren, kalt Utvalg for ungdomsspørsmål. Utvalget er delvis oppnevnt administrativt (4 medlemmer, hvorav en samisk representant) og delvis av Ungdommens kirkemøte. Utvalget er gitt et mandat som tydeliggjør den administrative plasseringen av utvalget. Som det fremgår av de vedlagte statutter, er utvalgets hovedoppgave relatert til Ungdommens kirkemøte, samtidig som utvalget skal arbeide med saker som angår ungdoms situasjon i kirke og samfunn, både nasjonalt og internasjonalt. 


Utvalg for kvinne- og likestillingsspørsmål

I samsvar med Kirkerådets vedtak vil det bli oppnevnt et utvalg for kvinnespørsmål og likestilling. Oppnevning vil finne sted i mars/april dette året. Utvalget vil ha som oppgave å medvirke til at Kirkemøtets vedtak i forbindelse med Strategiplan for kvinnespørsmål og likestilling blir fulgt opp, og ellers ha sin oppmerksomhet rettet mot aktuelle saker i kirke og samfunn som har spesiell interesse for feltet. Utvalget skal også på andre måter bidra til feltets faglige utvikling, og stimulere til at kvinnespørsmål og likestilling blir integrert i de sentralkirkelige råds øvrige virksomhet.   
 

Arbeidsgruppe konfirmasjonsfasen

Ressurssituasjonen i sekretariatet gjør at aktiviteten på undervisningssektoren i kommende periode vil være konsentrert om Konfirmasjonsfasen. I tillegg kommer selvfølgelig arbeidet innenfor Trosopplæringsreformen med eget sekretariat og en styringsgruppe.

Det begrensede arbeidsfeltet gjør det uaktuelt å opprette et eget fagorgan for kirkelig undervisning. I løpet av våren vil det bli oppnevnt en arbeidsgruppe knyttet til tenkning rundt konfirmantsektoren. Denne vil være involvert i arbeidet med ”Konfirmant 2005”/ ”Konfirmant 2006” og i den strategiske tenkningen rundt motivasjonsarbeidet i menighetene mm. Det planlegges 2 møter med arbeidsgruppa inneværende år. 


Diakonifaglig utvalg

Det vil bli opprettet et fagutvalg for diakoni hvis hovedoppgave vil være strategisk tenkning med tanke på utvikling av planer og prosesser. Fagutvalget knyttes nær opp til eksisterende diakonale nettverk. Det kan også være aktuelt å benytte utvalget til vurdering av enkeltsaker, men dette vil ikke være en primæroppgave.

Utvalget skal ha 4-5 medlemmer, hvorav en til to representanter fra Diakoniledermøtet, en  diakonirådgiver og en representant fra Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon.

Andre nettverk og faglige utvalg

Nasjonal gruppe for funksjonshemmede videreføres som tidligere. Ulike landsomfattende organisasjoner for mennesker med funksjonshemninger har selv oppnevnt representanter til dette fagutvalget, som på sekretariatsplan har jobbet tett med rådgiver på feltet. Nettverket innen feltet forbruk og rettferd videreføres, men med en meget lav økonomisk tildeling vil aktiviteten her bli sterkt redusert. 


Økonomiske/administrative konsekvenser

Oppretting og/eller videreføring av de faglige råd og utvalg som det her er redegjort for medfører en kostnad på 130.000 for 2004. Denne kostnaden er innarbeidet i budsjettforslaget for 2004. For øvrig vil utvalgene tilføre sekretariatet ekstra kompetanse. 
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