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Sak BM 1/02
Bispemøtets arbeidsform og rammebetingelser
Bispemøtet drøfter med jevne mellomrom sin arbeidsform og møteplan. For tre år siden gikk Bispemøtet bort fra å ha to årlige møter til å ha fire, noe kortere møter. 

Bispemøtet finner tiden moden til å justere møteplan og arbeidsform og dessuten sette et kritisk lys på Bispemøtets rammevilkår.

De økonomiske ressursene til Bispemøtet har i liten grad blitt økt. For at Bispemøtet skal fungere etter forutsetningene som et kirkelig sentralorgan, må dets rammevilkår bedres. 

Bispemøtet vil for fremtiden møtes tre ganger årlig etter følgende plan: 

a) Et to til tre dagers møte i februar. Under dette møtet har en et møte med statsråden.

b) Et to dagers møte i mai i tilknytning til Bibelselskapets representantskapsmøte. Kirkemøtesaker som må forelegges Bispemøtet, behandles på dette møtet.

c) Høstmøtet avholdes den første del av september, fra onsdag morgen til lørdag ettermiddag.

I tillegg bør en avsette datoer for mulige møter, enten  benyttet som ekstramøte for bispemøtesaker, eller til lederutvikling (erfaringsdeling, aktuelle saker, lederkurs, tur, retreat).

Bispemøtets arbeidsutvalg legger opp til to årlige møter med departementet, i tillegg til møter med andre grupper som ønsker kontakt med Bispemøtet. 

Sak BM 2/02
Planlegging av samlivsetisk drøftelse på møtet 14. – 16. mai 2002  



Bispemøtet har avsatt møtet 14. – 16. mai 2002 i sin helhet til en drøftelse av samlivsetiske spørsmål (sak BM 32/01).

Bispemøtet forbereder saken med sikte på en bred belysning av samlivsetiske spørsmål.

SAK BM 3/02
Utalelse om forbruk og rettferd  

Da Kirkemøtet 2001 behandlet saken ”Forbruk og rettferd – Evaluering og oppfølging” (sak KM 11/01) ble biskopene oppfordret til “i fellesskap å utforme et hyrdebrev om miljø og rettferd, for å understreke den klare sammenhengen mellom tro og liv som tar hensyn til miljø og rettferdighet.”

Bispemøtet vedtok på møtet i desember 2001 å oppnevne et utvalg under ledelse av biskopene Wagle og Osberg til å utarbeide et forslag til en ny uttalelse fra Bispemøtet om denne saken (sak 36/01). 

Bispemøtet utsetter saken.

SAK BM 4/02
Retningslinjer for biskopens vedtak om tap av retten til å utføre prestetjeneste  

Biskop emeritus Andreas Aarflot oversendte i september 2001 til Bispemøtet et forslag til retningslinjer for biskopens vedtak om tap av retten til å utføre prestetjeneste. Bispemøtet i desember 2001 fattet vedtak om å be biskop Kvarme, eventuelt i samarbeid med domprost Per-Otto Gullaksen, om å forberede saken for behandling i Bispemøtet. Notat fra Gullaksen ble fremlagt i møtet.   

Bispemøtet fatter følgende foreløpige vedtak om retningslinjer, som oversendes til juridisk vurdering før endelig vedtak i et senere bispemøte:

1. Etter tjenesteordning for biskoper § 12, jf. kirkeloven § 32, utøver biskopene en en forvaltningsmessig kirkelig myndighet i saker som omhandler presters fullmakter. Det gjelder:

a) vedtak om tap etter søknad fra vedkommende prest, jf. tjenesteordningen § 12 første ledd

b) vedtak om tidsbegrensning av tap som følge av avskjedigelse ved dom/avskjed uten nåde for geistlige embetsmenn, eller straffedom/ avskjed for geistlige embetsmenn (Kirkeloven § 32 første ledd), jf. tjenesteordningen § 12 andre ledd.

c) Vedtak om å frata en prest som ikke er i statlig prestestilling retten til å utføre prestetjeneste ut fra kirkeloven § 32 annet ledd, når vedkommende ved utilbørlig atferd viser seg uverdig til å være prest eller bryter ned den aktelse eller tillit som er nødvendig for utøvelse av prestetjenesten, jf. tjenesteordningen § 12 tredje ledd.

2. Myndigheten til å treffe vedtak vedtak om gjenerverv av prestefullmaktene for en som har mistet retten til å utføre prestetjeneste for all tid, eller før utløpet av den bestemte tid, er ikke delegert til biskopene. I slike tilfelle treffes vedtaket av departementet. § 12 sjette ledd forutsetter imidlertid at også i slike saker er det biskopen som tar initiativ og fremmer tilråding om vedtak for departementet.

3. En persons prestevigsling i et annet kirkesamfunn kan av biskopen godkjennes som grunnlag for utøvelse av prestetjeneste i Den norske kirke, jf. tjenesteordning for biskoper § 8 femte ledd. Bestemmelsene om tap av prestefullmakter gjelder også for slike prester, i den forstand at de kan fratas godkjennelsen. Spørsmålet om tap av prestefullmakter for så vidt gjelder i vedkommendes eget kirkesamfunn, avgjøres av dette kirkesamfunnet.

4. Konkrete saker vedrørende tap og gjenerverv av prestefullmakter bør normalt tas opp til samråd i Bispemøtet før vedkommende biskop treffer vedtak.

5. Biskopene vil i sin embetsførsel legge følgende til grunn ved utforming av vedtak i saker som vedrører tap av prestefullmakter:

a) Vedtak særlig i saker under pkt. 1. c. gis en fremstilling av saken, eventuelt med henvisning til dokumenstasjon og gjentakelse av handlingene. Referanse til drøftinger med vedkommendes eventuelle arbeidsgiver på den saken er under behandling, vil også være naturlig i disse saker. Jf. i det hele forvaltningslovens bestemmelser om saksbehandling, særlig §§ 24-26 om begrunnelse.

b) Vedtaket bør referere til de prosedyrer for saksbehandling som er fulgt (gjelder også særlig for behandling av saker under pkt. 1. c.):

· advarsel

· samtaler med vedkommende (eventuelt med bisitter)

· skriftlig saksbehandling

· skriftlig forhåndsvarsel om sakens forventede utfall

Også her er forvaltningslovens bestemmelser retningsgivende.

 Vedtaket og konklusjonen bør beskrives entydig, slik at det ikke oppstår tolkningsstrid om hva biskopens avgjørelse innebærer, siden det her dreier seg om en forvaltningsmessig avgjørelse med bindende virkning for hele kirken.  

Vedtaket kan f. eks. ha denne form:

”N. N. Biskop har på bakgrunn av foranstående og med hjemmel i kirkeordningsloven § 32 annet ledd og tjenesteordning for biskoper § 12 tredje ledd besluttet å frata N. N. retten til å utføre prestetjeneste i Den norske kirke og dermed løst ham/henne fra den forpliktelse og de rettigheter som følger av ordinasjonen.

c)
Vedtaket må som enkeltvedtak inneholde opplysning om klageadgang og –frist, jf. forvaltningsloven §§ 28-34. Unntatt fra dette er saker under pkt. 1. a.

d)
Vedtaket bør av hensyn til den helhetskirkelige virkning inneholde en henvisning til at biskopen har orientert sine bispekolleger om saken og dens sannsynlige utfall, og at melding om vedtaket sendes Kirkedepartementet, biskopene som tilsynsorgan og bispedømmerådene som tilsettingsorgan, samt Kirkerådet til informasjon. Vedtaket skrives ut på papir med bispeembetets brevhode og stemples og undertegnes av biskopen selv.


SAK BM 5/02 
Vigsling ved domprost og prestefullmakter til ikke-ordinerte – oppnevning av utvalg og fastsettelse av mandat   

Bispemøtet vedtok i september 2001 (sak BM 18/01) å nedsette et eget utvalg for i lys av de økumeniske avtaler å vurdere ordinasjon ved domprost og prestefullmakter til ikke-ordinerte.

Bispemøtet oppnevner følgende utvalg til å utrede spørsmålene:

domprost Per-Otto Gullaksen

rektor Geir Hellemo

prost Ingrid Vad Nilsen

biskop Sigurd Osberg

Dessuten vil Bispemøtet anmode ass. rektor Gunvor Kongsvik om å la seg oppnevne som medlem av utvalget. Subsidiært rettes en forespørsel til (1) husmor Kari Sørheim eller til (2) avdelingssykepleier Sigrid Haukvik. 

Biskop Sigurd Osberg oppnevnes som utvalgets leder.

Bispemøtet fastsetter følgende mandat for utvalget:

1. Utvalget skal utrede de teologiske, økumeniske, kirkerettslige og praktisk-kirkelige sider ved ordningen med at domprosten som biskopens faste stedfortreder kan forrette vigsling til prestetjeneste og andre kirkelige tjenester (jf. Tjenesteordning for biskoper § 26).

Utvalget skal i denne sammenheng: 

· gi en vurdering av hvorvidt Porvoo-avtalen kan sies å forplikte Den norske kirke til å endre den nåværende ordning eller bringe den til opphør

· vurdere arbeid som pågår eller beslutninger som er fattet i andre Porvoo-kirker knyttet til spørsmålet om vigsling ved biskops stedfortreder eller vigsling etter fullmakt fra biskop

· innhente informasjon og vurderinger fra representanter for anglikansk teologi og kirkeliv (jf. Porvoo-fellesavtalen § 58 b viii)

· vurdere nye ordninger som i tilfelle kan erstatte den eksisterende og som avlaster biskopen for gjøremål.

2. Utvalget skal utrede de teologiske, økumeniske, kirkerettslige og praktisk-kirkelige sider ved den eksisterende ordning med at biskopen kan gi ikke-ordinerte fullmakt til å forrette forordnede gudstjenester, dåp, nattverd og gravferd (jf. Tjenesteordning for biskoper § 10). Likeledes skal utvalget utrede den betydning ordningen har for utdannelsen av prester.

Utvalget skal i denne sammenheng: 

· gi en vurdering av hvorvidt Porvoo-avtalen kan sies å forplikte Den norske kirke til å endre den nåværende ordning eller bringe den til opphør

· vurdere arbeid som pågår eller beslutninger som er fattet i andre Porvoo-kirker knyttet til spørsmålet om prestefullmakter til ikke-ordinerte

· innhente informasjon og vurderinger fra representanter for anglikansk teologi og kirkeliv (jf. Porvoo-fellesavtalen § 58 b viii)

· vurdere nye ordninger som i tilfelle kan erstatte den eksisterende.

I sitt arbeid tar utvalget i betraktning innstillinger som er avgitt til Bispemøtet og Bispemøtets uttalelser vedrørende de to saksområdene.  

SAK BM 6/02
Liturgisak: Ny graverdsordning 

Bispemøtet hadde forslag til ny gravferdsordning til behandling på sitt møte i september 2001(sak BM 21/01). Møtet vedtok da å anmode Kirkerådet om å utarbeide et notat som belyser hva overgivelses-momentet og velsignelse av gravstedet innebærer teologisk og sjelesørgerisk, jf. forslagets punkt 4, 10 og 18. Slikt notat var fremlagt til dette møtet.

Bispemøtet gir sin tilslutning til den foreslåtte ordning for gravferd med følgende endringer:

1. Ledd 4 Inngangsord endres slik at:

a) skriftstedet Joh 3,16 tilføyes som ny setning etter leddets tredje setning (etter “…følge ham/henne til det siste hvilested.”)   

b) Salme 130,1-5 føres opp som første bønnealternativ (alternativ A), med tilsvarende forskyvning i bokstavnummereringen av de øvrige alternativer.

2. Ledd 7 Skriftlesning endres slik at leddets første setning blir lydende: “La oss høre hva Guds Ord vitner om livet og døden, dommen og vårt håp i Kristus”.

Instruksjonen i ledd 7 endres til at det skal leses tre tekster.

3. Ledd 10 Bønn endres slik at:

a) den innledende setning utelates, slik at innledningen blir lydende: “La oss be.”

b) bønnealternativ A får følgende ordlyd: “Evige Gud, vår tilflukt i sorgens tid, vær nær med din fred. Styrk oss i troen. Gi oss fremtid og håp. Vi takker deg for NN og det du gav oss gjennom hans/hennes liv. Barmhjertige Gud, vi overgir ham/henne i dine hender. Du som har skapt oss i ditt bilde og gitt oss Jesus Kristus som vår Frelser, reis oss opp på oppstandelsens dag til evig liv hos deg.”

c) bønnealternativ D bortfaller. Dette alternativ har ikke bønnens form og passer ikke inn i denne sammenheng. (Mot én stemme)

d) bønnealternativ F bortfaller. En finner at dette alternativet ikke er godt nok formulert språklig. Bispemøtet har dessuten teologiske betenkeligheter med formuleringen “… må ha fred og evig hvile …” i bønnens annet ledd.

4. Ledd 18 Bønn ved gravstedet kan ikke anbefales i sin nåværende form. 

Bispemøtet ber om å få tilbake alternative bønneforslag fra Kirkerådets Nemnd for gudstjenesteliv til sitt møte 28. mai 2002. Bønneforslagene bør ikke være bygget omkring korsets tegn som ledsagende symbolhandling. Å få en dublering av denne symbolhandling under liturgien ved graven vil være uheldig dramaturgisk. Bispemøtet vil også påpeke at bønneformuleringene må ha karakter av reell bønn og ikke av belæring. Videre må en eventuell bønn  på dette stedet være enkel og ikke romme for mange innholdsmessige momenter.

SAK BM 7/02
Melding av eventuelle saker til kirkemøtet 2002 

I henhold til Kirkemøtets forretningsorden er Bispemøtet blant de instanser som kan anmelde saker til behandling i Kirkemøtet (§ 2-1). 

Bispemøtet ønsker ikke på dette tidspunkt å melde særskilte saker til årets kirkemøte.

SAK BM 8/02
Beklagelse av saksbehandlingsfeil 

Under behandlingen av sak 20/01 om myndighetsrelasjoner kom Bispemøtet i skade for å sette til side regler som gjelder for møtets saksbehandling. Disse reglene er dels nedfelt i kirkeloven, dels i Bispemøtets egen forretningsorden.  

Feilene som ble begått, er følgende:

En biskop avholdt seg fra å stemme, mens det fremgår av kirkeloven § 30 at en biskop har stemmeplikt ved behandling i Bispemøtet.

Biskopen påberopte seg inhabilitet fordi han hadde vært med og utredet saken. Kirkeloven § 38 b punktum sier imidlertid uttrykkelig at slik medvirkning ikke gjør en biskop inhabil i den videre saksbehandling.

Preses unnlot å benytte sin dobbeltstemme. Det fremgår imidlertid av Bispemøtets forretningsorden § 34 at preses’ dobbeltstemme uten videre inntrer ved stemmelikhet.  

Bispemøtet beklager feilene som er begått.

SAK BM 9/02
Kirkemusikk-saker i bispedømmene 
Bispemøtet førte en samtale om den faglige støtte for biskopens behandling av kirkemusikksaker, særlig orgelbyggesaker. 

Bispemøtet vil se den faglige støtte for behandling av kirkemusikksaker i bispedømmene i sammenheng med en generell styrking av den kirkemusikalske virksomhet i kirken. Bispemøtet er særlig opptatt av kirkemusikkutdanningen og av kantortjenesten som menighetsbyggende arbeid. En vil følge opp saken i kontakt med Kirkerådet.

SAK BM 10/02
Aktuell post: Islam 

Gunnar Stålsett innledet til samtale om temaet.

SAK BM 11/02
Orienteringssaker

a) Ordinasjon av person som lever i homofilt partnerskap

Bispemøtet førte en samtale på bakgrunn av Oslo biskops orientering.

b) Forhåndsorientering om Kirke/stat-utvalgets innstilling

Kirke/stat-utvalgets leder, Trond Bakkevig, sammen med utvalgets sekretær, Olav Fykse Tveit, gav en forhåndsorientering om utvalgets innstilling.  

Bispemøtet er takknemlig for orienteringen fra Kirke/stat-utvalget. Bispemøtet ser det som helt nødvendig at menighetsrådene får innstillingen til høring, men vil uttrykke bekymring for den korte høringsfristen Kirkerådet har lagt opp til. Bispemøtet ser at det er tjenlig med en foreløpig behandling av innstillingen på Kirkemøtet 2002, men kan ikke se at det er nødvendig å ha gjennomført hele høringen innen den tid. I en periode med nyvalgte menighetsråd, hvor mange nye medlemmer trenger tid på å sette seg inn i menighetsrådets virksomhet, er det uheldig å få så knapp tid på å arbeide med en så omfattende sak. Bispemøtet vil også understreke viktigheten av å utvikle materiale som presenterer innstillingen på en lettfattelig måte pedagogisk og grafisk. 

c) Seniorpolitikk

Den norske kirkes presteforening har nedsatt et utvalg for å arbeide med seniorpolitikk i kirken. Utvalgets leder, Lyder Johs. Verne, orienterte om saken.

Bispemøtet førte en samtale om saken.

d) Biskopers representasjon i utlandet

I Bispemøtets samtale ble følgende presisert: Utgifter ved biskopers representasjon i utlandet uten forutgående oppnevning av Bispemøtet ikke vil kunne dekkes over Bispemøtets budsjett.    

e) Bønneboken

Finn Wagle gav en orientering om arbeidet med ny bønnebok.

f)
Konfirmantbibelen

Forlagssjef Turid Barth Pettersen og prosjektleder Hans Olav Mørch fra Bibelselskapet presenterte “Konfirmantbibelen” og overrakte biskopene et eksemplar hver.  

g) Biskopenes representasjon på Ungdommens kirkemøte

Bispemøtet førte en samtale med sikte på å sikre at biskopene blir representert på Ungdommens kirkemøte.

h) “Veien til prestetjeneste”

Bispemøtet samtalte om enkelte sider ved ordningen “Veien til prestetjeneste”. Styringgruppen under ledelse av biskop Larsen vil drøfte spørsmål som melder seg etter hvert som ordningen settes ut i livet, og vil legge prinsipielle spørsmål frem til avgjørelse i Bispemøtet.

i) Forsøk med annen organisering av prestetjenesten

Biskop Hagesæther orienterte kort om det pågående arbeid med evaluering av forsøkene og utveksling av erfaringer mellom disse.  Bispemøtet gav sin støtte til et forslag om å arrangere en nasjonal prostekonferanse i april 2004 for bl. a. å drøfte spørsmål knyttet til organisering av prestetjenesten. 

SAK BM 12/02
Møteplan

Bispemøtet har vedtatt følgende plan for bispemøter i 2002: 

14. – 16. mai 2002, Oslo

Møtet starter kl. 09.00 den 14. mai og avsluttes kl. 17.00 den 16. mai.

28. mai 2002, Oslo.

Tirsdag 28. mai er dagen etter Bibelselskapets generalforsamling.

21. august 2002 

Det holdes eventuelt bispemøte denne dagen for behandling av saker til Kirkemøtet 2002 som må forelegges Bispemøtet til uttalelse, og som Kirkerådet må forberede på sitt møte i september. Dersom det ikke foreligger slike saker, faller dette bispemøtet bort.

27. september – 2. oktober 2002, Oslo Bispegård

Det tradisjonelle høstmøtet finner sted fredag 27. september til og med onsdag 2. oktober. Onsdag 2. oktober kl. 12 - 15 disponeres til møte med domprostene med påfølgende middag.

Bispemøtet fastsetter følgende plan for møtene i 2003:

13. – 14. februar 2003 i Oslo

En søker å legge middagen med statsråden til dette møtet, eventuelt til kvelden den 12. februar.

27. – 28. mai 2003 i Oslo

Møtes tidfestes slik under forutsetning av at Bibelselskapet holder sin representantskapsmøte 26. mai.

Enten 27. – 30. august eller 17. – 20. september 2003 i Oslo
Møtet tidfestes nærmere.

Dager som settes av i beredskap for eventuelle særskilte samlinger for biskopene:

21. – 22. oktober 2003.
















