Alt Guds folk

Å være medarbeider i menigheten
Betenkning utarbeidet for Kirkerådet av Bjørn Nygaard

September 2001
1.

”Det skjer et under…”

Nei, - nå har jeg sittet nesten en hel periode i Menighetsrådet. Synd å si det, men det er vel ikke slik at jeg akkurat gruer meg til tiden er over. Sant å si har jeg mer enn én gang lurt på om dette er den rette måten å bruke tiden på. Jeg er lei av å sitte der med alle disse papirene. Lei av stadig prøve å finne villige personer til utallige komiteer og utvalg. Trøtt av å gjøre alt som tom plikt.

Finnes det en vei ut av dette? Og da ikke bare ut av rådet. Skjønt det er visst vanskelig nok…

Menigheten synger mens oppmerksomheten er rettet mot det lille barnet.

Det skjer et under

- hver gang et barn blir til….. når barnet møter oss hud mot hud.

Det skjer et under

- i kirken … i dåpen.

Barnet bæres frem, det løftes mot vannet i døpefonten. Tre små håndfuller vann øses over barnets hode.

Vannet blir kilden til livet

her har et under hendt.

(Salmer 97, 93)

Lite vet vi om de kommende dager for barnet. Ett vet vi: Gud har tatt dette barnet til seg som sitt. Presten legger hånden på barnets hode og sier:

Den allmektige Gud har nå gitt deg sin Hellige Ånd,

gjort det til sitt barn og tatt deg inn i sin troende menighet. 

Han styrke deg med sin nåde til det evige liv

Dåpen er ikke et punkt. Dåpen er en linje. Det dreier seg ikke bare om et øyeblikk i barnets liv. Dåpen gjelder hele livet. Livet som Guds barn og  Jesu etterfølger, livet som lem på Jesu legeme og medlem av Guds menighet. Dåpen sikter på et liv i tro, - en tro som viser seg i handling, i tjeneste. 

Dette er utgangspunktet for det som her sies om å være medarbeider i menigheten.

Hvorfor tar vi dette opp nettopp nå? Hva er motivasjonen?

Det er ikke begrunnet i et ”nødsprinsipp”: «Dette klarer ikke presten og de andre ansatte alene, her er vi nødt til å satse på  frivillige»? Det dreier det seg om noe langt mer enn å «hjelpe presten». Det handler om et naturlig menighetsliv. Det handler om hva det vil si å være kristen, å være en Jesu Kristi disippel, å leve et liv som springer ut av dåpen.. Det handler om å være døpt til den treenige Gud og høre til i kirken.

Med dette som bakgrunn håper vi at de følgende sider skal kunne stimulere til skapende arbeid for å motivere  alle døpte til innsats i vår kirke.

Internasjonalt bruker man ofte betegnelsen «lekfolket»- om alle dem som er døpt inn i kirken, og som ikke er blitt ordinert/ vigslet til tjeneste i kirken.

Ut fra vår tradisjon, både i kirke og samfunn, har disse ofte blitt betegnet som ”de frivillige”.  Det er grunn til å være kritiske til bruk av dette begrepet anvendt på kirken. Det kan virke som om menigheten er de ansattes prosjekt og ansvar, og at ”de frivillige” er til for å hjelpe dem med jobben deres. Ut fra kirkens selvforståelse er det motsatt.  Derfor snakker vi først og fremst om å være medarbeider i menigheten. Det er imidlertid vanskelig helt å unngå ordet ”frivillig”, siden det er så mye brukt og så innarbeidet.

Det handler om å bygge menighet. Og da dreier det seg ikke om noen raske og fikse håndgrep. Det handler om et bevisst og langsiktig arbeid. Det handler om å være menighet. Det er ikke et kriseprosjekt i en vanskelig tid.

Vårt håp er med utgangspunkt i dåpen å kunne formidle glede og stolthet over å tilhøre Guds familie og ved å ha et hjem i kirken på jorden. Vårt håp er at menigheten skal være et sted der den enkeltes evner og gaver skal verdsettes, utvikles og i et helt liv settes inn i arbeidet for Guds rike. Vår visjon er en levende og åpen menighet, – midt i verden.

2.

Hjelp – jeg tilhører menigheten..!

Ett er i hvert fall sikkert: Da jeg gjorde min entre i menighetsrådet, hadde jeg aldri i verden forestilt meg menigheten så mangslungen. Så uoversiktelig. Så vanskelig å få grep på. Hva er egentlig en menighet? Hva er det som er så spesielt ved menigheten i forhold til all annen organisert virksomhet. Og når blir menigheten ”min menighet”, ”vår menighet”? Og når klarer jeg å se at alt det store som sies om menighet og kirke, virkelig angår det som vi steller med her hos oss?
Vi er overbevist om at arbeidet med kristent medarbeiderskap må ta utgangspunkt i en bibelsk forståelse av menigheten. Selv om vi så ofte merker spenningen mellom det ideelle som der kan tegnes opp for oss, og den virkelighet som mer eller mindre griner oss i møte. Vi gjør det ikke for å flykte inn i bildet av en ideell virkelighet, men for å hente inn dynamikken og inspirasjonen i den bibelske visjonen av ”de døpte”.

De første kristne brukte mange bilder da de skulle beskrive menigheten. De hadde behov for det. For hvert av disse bildene ga uttrykk for noe av det særpregede ved menigheten. Vi velger imidlertid å ta utgangspunkt i ett grunnleggende bilde. Nemlig menigheten som Guds familie. Som er mer enn et bilde…

Kristendom er på mange måter hjemlengsel, – etter stedet der vi hører til, etter noe opprinnelig,  etter et fellesskap  Der vi er sett, kjent og elsket som den vi er, – og kanskje  på tross av hvordan vi er. Der vi er savnet når vi er borte. Familien velger vi ikke. Der hører vi til.

Vi har valgt  uttrykket ”Guds familie” som utgangspunkt for beskrivelsen av menigheten. Og det gjør vi selv om både hebraisk (som Det gamle testamente er skrevet på) og gresk (som Det nye testamente er skrevet på) mangler et ord for ”familie”. Saken er imidlertid  tydelig fremme.  Den gjennomsyrer på mange måter beskrivelsen av den første menighet.  

Menigheten går tilbake til Jesus og de mennesker han samlet om seg. Fellesskapet rundt Jesus blir sett på som en familie, og Jesus bruker mye familiespråk i sin forkynnelse. Når så den første menighet skal beskrives, ser vi at nesten alle relasjoner som de troende står i, uttrykkes i ”familieord”: Vi hører om Gud som Far og Jesus som Guds Sønn. De kristne omtales som Guds barn, som arvinger, som brødre og søstre. Familietilhørigheten tar utgangspunkt i det som skjer i dåpen. ”Altså er dere ikke lenger fremmede og utlendinger, men dere er de helliges medborgere og tilhører Guds familie.” (Ef 2,19). Og når Paulus skal beskrive fellesskapet i menigheten, så benytter han uttrykk fra familien. Normene for hvordan en skal oppføre seg innen det nye fellesskapet, korresponderer med slik det skal være i familien.

De første kristne fant et nytt hjem i menigheten. Her opplevde de tilhørighet, her fikk de identitet. I dette hjem kunne de motta praktisk hjelp og støtte. De delte med hverandre, de viste omsorg for hverandre, de utviste gjestfrihet og de hadde bordfellesskap. Den sosiale struktur i den tidlige kristendom var familie-lik.
Samtidig var den første kristne menighet bygget på den naturlige familie. Når familieoverhodet ble døpt med hele sitt hus, var det starten på en husmenighet. De kom sammen i hjemmene. Kimen til fellesskapet var en familie. De første kristne levde sammen som en utvidet familie. Vi synes også å ane i Det nye testamente at veksten i den kristne tro ofte gikk langs familielinjer.

Når så Paulus skulle beskrive hvordan de kristne skulle leve sammen, hvordan fellesskapet skulle være mellom dem, så snakket han gjerne om lemmene og legemet.(Rom 12,4-6; 1 Kor 12,12-27). I antikken var dette bilde en vanlig måte å presentere de ideelle familierelasjoner på. En familie er bundet til gjensidig å støtte hverandre. Menigheten er ett legeme, men der er mange lemmer og der er ulike oppgaver. I denne mangfoldigheten er det et mål at alt skal virke til felles beste. Paulus kjemper mot oppfatningen at de kristne skal være uavhengige av hverandre. Han advarer mot selviskhet og selvrealisering på bekostning av andre.

At menigheten er Jesu legeme, viser oss videre:

(1) Den fundamentale enhet mellom Kristus og de kristne. Det er i dåpen vi settes inn i denne virkelighet, blir ett med Kristus (1 Kor 12,3). Nattverden demonstrerer og nærer denne enhet. Ånden er gaven som gis til lemmene på dette legemet (Apg 2,38).

(2) Enhet mellom de kristne. Med grunnlag i enheten mellom Kristus og de kristne finnes det en helt spesiell enhet mellom alle dem som bekjenner troen på Jesus Kristus,  skapt ved Den Hellige Ånd (1 Kor 12,13). Denne reelle enhet er vi som kristne kalt til å ta konsekvensen av og synliggjøre, for at verden skal komme til tro (Joh 17,21-22). Vi kunne si: «Dere er ett – vær derfor ett!»

– Derfor tilhører vi hverandre. Søsken kan vi ikke velge.

– Derfor trenger vi hverandre. Her skal det ikke være holdninger preget av underlegenhet eller av overlegenhet, men av avhengighet. Vi trenger hverandre, utfyller hverandre.

Menigheten preges av gjensidig avhengighet. I menigheten er vi alle givere, er vi alle mottakere. Denne gjennomgående gjensidigheten er det meget viktig å få øye på, og ikke minst syn for, i menigheten. Den gjennomsyrer alt som sies om menigheten i vårt Nye Testamente.

Som Guds familie og som medlemmer av denne familie er vi en del av Guds folk. Vi hører Kristus til. Kirken er utvalgt av Gud selv. Kirken er Guds folk under Jesu herredømme. Det er en ny familie, i Åndens enhet (1 Kor 12,13).

I Det nye testamente er det særlig ordet ”hus” som brukes for for å betegne familie. Vi tilhører Guds hus. Da er ikke tanken lang til NT`s beskrivelse  av de kristne som levende steiner i dette huset (1 Pet 2,5). Huset bygges opp av disse steiner. Oppbyggelse i bibelsk forstand er da først og fremst å forstå som noe kollektivt, at det føyes nye steiner inn i det byggverket der Jesus er hjørnesteinen. Det er menigheten som Guds hus som bygges opp, ikke den enkelte. Vi legger merke til at menigheten både er noe som er der, og noe som bygges opp. Den kan sies å være både bygning og byggeplass.

Guds kirkes grunnvoll ene er Herren Jesus Krist.

Ved ord og vann alene den er hans verk for visst

Da han på korset døde, han vant den som sin brud,

så den sin Gud kan møte i rettferds rene skrud.
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Den menighet vi har forsøkt å tegne et bilde av, er en levende organisme. Den er noe mer enn en organisasjon, mer enn et interessefellesskap, mer enn mennesker som er kommet sammen fordi de er interessert i Jesus. Den er ikke dannet av mennesker som er blitt enige om å holde i live minnet om en stor mann. Den er skapt av Gud. En ren sosiologisk betraktningsmåte vil alltid komme til kort.

For menigheten er en levende organisme som holdes i live og er helt avhengig av den levende Jesus Kristus, - som livskilde og som autoritet. Gud har på en særskilt måte knyttet sin Hellige Ånd til kirken. Dette setter menigheten i en særstilling i forhold til  enhver organisasjon.  ”Jeg er vintreet, dere er grenene. Den som blir i meg og jeg i ham bærer mye frukt, men uten meg kan dere intet gjøre”, Joh 15,5.

Nå  vil det alltid være en dobbelthet ved menigheten. Slik det heter i Porvoo-rapporten vil kirken fremstå som ”en menneskelig institusjon” som i sin skjørhet og tvetydighet deler… menneskeslektens ufullkommenhet. Samtidig som den er ”en guddommelig virkelighet, den er hellig og sprenger rammene for  nåværende avgrensede virkelighet” (Fellesuttalelsen fra Porvoo § 20)

Kirken er en organisme, og dette sies i en bevisst spenning til det å se på kirken som en institusjon. Men organisme-synspunktet må ikke spilles ut mot orden. I enhver organisme - som for eksempel vår kropp - må det være struktur og samordning mellom de enkelte deler for at den skal fungere på rett måte. Når vi understreker kirken som organisme, så legges det videre vekt på kirken som fellesskap av mennesker. 

Det å vektlegge kirken som en institusjon, tenderer mot å legge vekt på hierarki innen kirken , mot å se kirken «ovenfra og ned», mot å se tjenesten som tjeneste for kirken og dens struktur, mot å se lekfolkets tjeneste som assistanse til de ansatte, mot å se tjenestens hensikt som en opprettholdelse av de eksisterende forhold, mot en tendens til å se bakover, legge vekt på tradisjon, mot å se tjenesten som delt i to, - de ansattes og lekfolkets.
Menigheten er et fellesskap som ikke  lever av seg selv. Den næres og styrkes av Gud. Menigheten er et fellesskap som  ikke er til for sin egen skyld. Den er til for andre. Kirke er tjeneste. Gjennom kirken – Kristi legeme – fortsetter Jesus sin tjeneste. Kirken har da bare én tjeneste, og det er Jesu Kristi tjeneste, i Den Hellige Ånds kraft.

Som en levende organisme er det noe dynamisk ved menigheten. Det er noe nettopp levende og målrettet ved den kirke som som lever av Gud og er til for verdens skyld, den menighet som best karakteriseres ved ordet ”tjeneste”. 

Det er Jesus som er forbilde for kirkens og de kristnes tjeneste. Den må få sitt preg av ham som gikk helt inn i menneskers kår, som ble ett med dem han tjente (Joh 1,14). Den må få sitt preg av den Jesus som frivillig gav avkall på sin høyhet for å tjene  andre (Fil 2,6-7). Kirken skal i hele sin virksomhet avspeile den oppsøkende Jesus.

Menigheten har kjennetegn som kan stå i motsetning til rådende tanker i samfunnet. Den er kalt til å eksistere på tvers av alle menneskelige grenser og barrierer (Gal 3,28). Den er kalt til å være stedet hvor de minste er de største, stedet hvor den store er de andres tjener (Matt 20,27). Derfor vil menigheten kunne fremstå som et kritisk korrektiv og motkultur, – når menneskeverdet tråkkes på, når svake og utstøtte undertrykkes. De kristne er lys og salt i verden, menigheten skal ikke bare være et speil av samtiden.
Jesu disipler er Jesu etterfølgere. Det starter for oss i dåpen, der vi knyttes til Jesus, blir medlemmer av hans familie. Det følges opp i et liv sammen med ham, i tro som viser seg i tjeneste og medarbeiderskap.

Ved slutten av dette kapitlet skal vi minne hverandre om at Gud har mange barn.  De er alle døpt, men kan ha høyst ulikt forhold til ham. Noen lever svært nær ham. Men opplevelsen av Guds nærhet og Guds kjærlighet kan være høyst forskjellig. Andre holder seg borte fram ham. Kanskje føler de at de klarer seg godt uten Gud. Kanskje er de på leting etter Gud. Men alle er de Guds barn

Våger du å si ”min menighet”, ”vår menighet”?

Guds utvalgte folk, ”God´s chosen people” er blitt ”God´s frozen people”, som må tines opp, som må forløses.
3.
Menighet i tiden

Var alt bedre før? Den gang ”Da kristendommen stod som tre med sterkest rot”. Jeg er sannelig ikke så sikker på det.

Men i alle fall må det være riktig å stikke fingeren i jorden. Ikke for å la den bli værende der, Men for å finne ut hvor vi befinner oss, og så gjøre noe. Frivillig eller ufrivillig.  Vi kan ikke leve etter det han kalte ”Doris Day-prinsippet: ”Det som skjer, det skjer”.
Vi må vel ville noe. Også når det gjelder den såkalte frivillige tjeneste. Og da bør vi  kjenne grunnforholdene.

Aktuelle trekk i samfunnet

Kirken befinner seg midt i verden. Den vil preges av forholdene rundt den, selv om  dens dagsorden grunnleggende sett alltid vil være den samme. La oss forsøke med noen enkle streker å tegne bildet av noen av de tendenser vi ser i samfunnet, og som utfordrer oss når vi skal bygge menighet. 

Vi lever i en verden der vi mer og mer ser at vi hører sammen på samme klode, og er avhengige av hverandre. Kløften mellom rik og fattig vokser stadig. Den tekniske utvikling utfordrer oss når det gjelder å ta vare på miljøet  og tvinger oss til å gjennomtenke mange nye etiske problemstillinger. Vi lever i  en verden i hurtig og radikal endring. 

Vi lever i et samfunn preget av konkurranse og press. De som arbeider, arbeider lengre, mens andre ikke har arbeid. Solidaritet synes å være et fremmedord for mange. Vi er del av et forbrukersamfunn som preges av konsum og jakt på ”ting”. Der ting skal skje kjapt og greit, ”instant”; en tid preget av ustabilitet og av mobilitet. Det er et samfunn som sekulariseres, og som preges av religiøs pluralisme og relativisme.

Vi lever i en tid der tendensen til privatisering og individualisering er fremtredende. Der det synes som om mennesker evner å leve med verdimessig schizofreni under huden, slik at man står for stikk motsatte verdier på en og samme tid. Der familielivet er i endring og til dels i oppløsning, og nye samlivsformer prøves ut. Der nye hjelpemidler som mobiltelefon og internett gir oss muligheter til kontakt, der vi flytter nærmere hverandre, men der likevel folk er ensomme, relasjoner brytes og folk savner personlig fellesskap. Der det stadig skjer nytt, og det er behov for en ”livslang læring”

”Frivillighets-kulturen”

Det som rent alment skjer med det som kalles ”frivillighetskulturen” i vårt land, vil ha innvirkning på arbeidet i kirken. Det sier vi samtidig som vi understreker at når vi snakker om frivillighet i kirken, så taler vi ikke bare om en uutnyttet ressurs. Vi taler om en tjeneste som er en integrert del av den enkeltes tro og av menighetens liv.

Kirkens plass i forholdet mellom det offentlige og det frivillige kan synes noe uklar. Mange steder synes dens virksomhet å henføres til det frvillige, og slås sammen med denne. Prinsipielt er Den norske kirke en del av det offentlige..

Mange vil rent intuitivt ha en oppfatning av at ”frivillighetskulturen” synes å svinne hen. At alle typer lag og foreninger kjemper med å få folk til å engasjere seg i ledelse og styre. 

Forskning har imidlertid vist at kanskje frivilligheten er like stor som før. ”Ryktet om dugnadsåndens død er betydelig overdrevet” Det er heller slik at frivilligheten finner nye former.

Selve aktiviteten står i dag mer i sentrum, og den fristilles gjerne fra organisasjonen. Det henger sammen med en individuell holdningsendring. Det er mindre kontakt mellom det lokale og sentrale ledd, og deltakerne er ikke så opptatt av organisasjonens ideologi. I tråd med alt dette svekkes behovet for en demokratisk organisasjon. Der er sjeldnere møter, organisasjoner har kortere levetid, er mer nisjeorientert og mer sårbare. Dette er en tendens som ikke minst merkes blant unge. 

Det synes som om kulturaktiviteter er i fremgang, mens de humanitære organisasjoner taper terreng.  Hovedtyngden av det frivillige arbeidet rettes mot organisasjonens indre liv. Det som betegnes som ”omsorgsarbeidet” er en liten andel av det frivillige arbeid.

Det har blitt stipulert at den frivillige arbeidsinnsatsen i Norge beløper seg til 114.000 årsverk. Omfanget av denne innsats er blant de største i Europa.

Fra regjeringshold er det i 2001 sagt at den frivillige innsats er uunnværlig i et moderne samfunn. Man ønsker ikke et samfunn der det offentlige skal ordne opp i alt. Vi trenger ”medmenneskelighet”. Regjeringen ønsker å legge til rette for mer samarbeid mellom det offentlige og det frivillige. Det har i den sammenheng vært uttrykt at det ikke bare må være økonomiske begrunnelser for et slikt samarbeid.

Det har også vært reist spørsmål om hvor frivillig det frivillige arbeid egentlig er, - så lenge det mottar til dels meget stor økonomisk støtte fra det offentlige. Det kan også drøftes i hvor stor grad den offentlige støtte virker inn på selvstendighet og ideologi innen det frivillige arbeid.

Forhold i menigheten

Vi vender så blikket mer direkte til menigheten, og spør hvordan vi kan bygge lokale menigheter gjennom ulønnede medarbeidere – gjennom ”frivillig medarbeiderskap” – i en tid da:

· mange velger menighet ut fra interesser, fromhetstype, og sosial bakgrunn, mer enn geografi

· mange preges av tilskuermentalitet og  har en tendens til å «stikke innom» eller «sjekke ut» menigheter, være tilskuer mer enn deltakere, der mange viker tilbake for forpliktende engasjement

· kasualia -  dåp, vigsel og begravelse - retter fokus mot presten og denne kommer i sentrum og blir folkekirkens «identifikasjonsfigur»

· lekfolkets travle tid leder til en profesjonalisering i kirken, som ellers i samfunnet

· økonomien - kanskje paradoksalt nok - synes å sette grenser for menighetens virksomhet, ikke minst når det gjelder å opprette stillinger

· vi roper etter medarbeidere; menighetslivet er preget av få ”Tordenskiolds soldater”

· fortsatt mange er døpte, men få samles regelmessig til gudstjeneste

· ”det kristelige liv” synes for mange å bli adskilt fra og fremmedgjort i forhold til ”det vanlige liv” i samfunnet. Der søndag ikke henger sammen med hverdag

På samme tid merker vi en religiøs lengsel blant folk, – etter «noe mer». Det må være mer mellom himmel og jord enn det som kan sees og tas på, veies og måles, kjøpes og selges, spises og drikkes. Å leve må være mer enn å eksistere. Folk spør – mer eller mindre bevisst, mer eller mindre høyt - etter mening og trygghet, etter fellesskap og tilhørighet, etter helhet i tilværelsen. (Se ”Kirken i møte med den åndelige lengsel i vår tid”) Også midt i menighetens kjerne lever lengselen. Det er imidlertid en tendens til at religiøsiteten individualiseres. Mens  den organiserte religiøse virksomhet er gått radikalt ned, så viser statistikker en oppgang for den religiøse aktivitet generelt.

Vi ser en økende interesse i kirker verden over når det gjelder liturgi og gudstjeneste. Det skjer samtidig som vi merker en oppvåkning for viktigheten av lekfolks rolle og tjeneste i menigheten. Der lekfolket ikke bare sitter i styrer og komiteer, men også kan være religiøse aktører. Det blir en utfordring å holde disse to trender sammen.

Vi hører til en kirke der 51,1% av medlemmene regner seg som kristne (Kirkeforskning, 2000), der i tillegg 27,7% sier at de har en tro, mens 11,8% sier de ikke har noen religiøs tro. Vi snakker om en kirke der det er ”massiv oppslutning” om dåpen blant kirkens medlemmer Samtidig ser vi at antall konfirmanter har sunket jevnt de siste 30 år, at  andelen av  kirkelige viglser er noe under 60 %, og at  andelen av kirkelige gravferder i forhold til antall døde holder seg stabil på ca. 95 %.

Mange hevder at vi står overfor et paradigmeskifte (skifte av grunnleggende overbevisninger) Birger Nygård, Areopagos, Danmark, peker på følgende endringer:

Fra absolutt sannhet 



til relative ”historier”

Fra majoritetskirke



til minoritetskirke

Fra monokultur/-religion



til multikultur/-religioner

Fra Kirken i sentrum



til kirken marginalisert

Fra verdensevangelisering nær ved å være fullført
til hva består verdensevangeliseringen i?

Fra kontroll




til maktesløshet

Nygård advarer  både mot den lammende tvil og mot det å fornekte situasjonen, og maner oss til å frigjøre oss fra systemer som ikke fungerer lengre og om å gå til kildene for en bærekraftig fremtid. Gud har alle tider i sine hender og har allerede gått foran oss inn i det ukjente.

Vi ser det slik at den situasjonen vi har prøvet å si noe om i dette kapittelet, representerer både store utfordringer og muligheter for en kirke som er sann mot sitt budskap.

4.

Kirkens oppdrag

 En kirke på vei – mot Gud, mot mennesker

Én ting skulle jeg ønske at vi hadde snakket om i menighetsrådet. Og det er dette: Hva er egentlig menighetens oppgave? Eller er det kanskje et dumt spørsmål å stille? Egentlig burde vi vel alle være fullstendig klar over hva menighetens oppgave er. Jeg tenker på oss i Menighetsrådet. Men sant å si så synes det å være temmelig fraværende når vi sitter der på menighetsrådsmøtet.

Hva var det det sto i den vakre formålsparagrafen? ”Vekke og nære det kristelige liv” Det er vel egentlig noe for presten, det!? Han som er snart den eneste som jobber frivillig her, vi andre er nærmest tvunget inn i det…

IKKE PÅ STEDET HVIL

Det er noe traust over Den norske kirke. Stor og tung. Bedre blir det ikke når vi snakker om den som ”statskirken”. Den er der med sine bygninger. Med sine prester og andre ansatte. Kanskje noe trygt og godt. Men samtidig noe treg og traust. 

Da er det viktig å se at den kirke vi har forsøkt å tegne et lite bilde av ovenfor, ikke er en statisk størrelse. Det er noe grunnleggende dynamisk ved kirken. Den har en oppgave. Kirken er sendt til verden og lar seg aldri forstå som et mål i seg selv. Kirken er til for verdens skyld. Den er bekjennende, den er tjenende, den er misjonerende. Gå derfor ut…. Derfor må den våge, derfor må den være til stede.

”Det handler om kirkens evne til å være til stede i sin egen samtid. Det handler om evangeliets nærvær i vår egen samtid, og hvordan dette nærvær befrukter og utfordrer, kaller og ryster menneske, kultur og samfunn”. (Finn Wagle på ”Kirke 2000”)

MER HIMMEL – MER JORD

I vår bibel har menighetens tjeneste to retninger. 

Den er for det første rettet mot Gud og betegnes som ”leitourgia”, vi kjenner igjen vårt ord liturgi. Det er den tjeneste som vi gjør når vi kommer frem for Gud i lovprisning, bønn og bekjennelse.

For det andre er menighetens tjeneste rettet mot mennesker, det er ”diakonia” i vid forstand. Denne tjeneste kan deles opp i to: Det er tjenesten med ordet, og det er tjenesten som springer ut på grunnlag av ordet. Det er dette siste vi til vanlig betegner som diakoni.

Bekjennelsens ord ”hellig og allmenn” kaster lys over kirkens tjeneste, kirkens oppdrag. Kirken er hellig. Det binder den til Gud og alt som er Guds. Kirken er allmenn. Det binder den til jorden og til menneskene der. Men kirken er både hellig og allmenn. Hvis kirken forsømmer oppgaven som ligger i at den er allmenn, avspores den til en ”falsk hellighet”, da tenderer den mot å bli en ghetto og et tilfluktsrom langt borte fra det hverdagslige liv. Hvis kirken bare er allmenn, blir den kun en sosial størrelse. Det er noe fint, men det er ikke en kirke. Kirken er hellig for jordens og menneskenes skyld, og for å føre jorden og menneskene tilbake til Gud.

Det er viktig å se at hele denne tjenesten er gitt til menigheten som helhet, til alle  som er døpt og tilhører Jesu legeme. Det er videre snakk om én tjeneste, ett oppdrag, Jesu tjeneste gjennom kirken, hans legeme på jord. Luk 4,18–19 gjelder alle, alle kristne har del i samme tjeneste som Jesus:

Herrens Ånd er over meg,

for han har salvet meg til å forkynne

et gledesbud for fattige.

Han har sendt meg for å kunngjøre

at fanger skal få frihet

og blinde få synet igjen,

for å sette undertrykte fri

og rope ut et nådens år fra Herren.

I vår kirke kommer menighetens oppdrag frem i ”formålsparagrafen” for menighetsrådet:



vekke og nære det kristelige liv. (Kirkeloven § 9)

DEN ENE TJENESTE OG DE MANGE TJENESTER

Kirken har altså grunnleggende sett kun én tjeneste, ett oppdrag, og det er Jesus Kristi tjeneste. Likevel har det fra den første menighets tid vært foretatt en arbeidsdeling mellom ulike typer tjenester i menigheten (Apg 6,1ff). Og likevel har det fra første stund vært utpekt særskilte personer med særskilt lederoppgaver i menigheten. (Matt 10,1–8, Apg 14,23)

Ernst Båsland sier at NT’s tale om nådegavene og tenkningen omkring alle kristnes høye status gav alle kristne ledelsesfunksjoner. Allerede omkring år 100  oppsto det imidlertid et markert skille mellom «geistlighet» og «lekfolk». I det 4. århundrede fikk ordet ”lek” etter hvert en noe negativ klang.

I middelalderen vokste det frem en sterk rangordning. Derfor slapp Martin Luther en bibelsk bombe da han kritiserte skillet mellom geistlighet og lekfolk og frimodig hevdet at alle kristne er prester i kraft av «det alminnelige prestedømme». Han understreket at dåpen var det sakrament som innviet til tjeneste i menigheten. (1 Pet 2,5; 1 Pet 2,9; 2 Mos 19,6). 

Det alminnelige prestedømme betyr for det første at  alle døpte har direkte adgang til Gud, det trengs ingen annen mellommann enn Jesus. (Hebr 10,19, sml. Matt 27,51)

For det andre betyr det at vi er prester for hverandre. Vi representerer hverandre for Gud i forbønn. Vi representerer Gud for hverandre i tjenesten med de gaver og den utrustning Gud har gitt. Det må være rett å si at vi i våre  menigheter ikke fullt ut har tatt konsekvensen av denne side av alle kristnes prestetjeneste. Noen vil hevde at her trengs det ”en ny reformasjon”.

Hvordan de lønnede medarbeidere og de frivillige krefter finner hverandre, vil bli helt avgjørende for morgendagens menighet.

                              ” Strategi for Agder bispedømme”
HVEM ER DE LEKE?

Vi må oppjustere vårt syn på ”lekfolket”, ”den del av Kristi legeme som har fått et kall til ikke å bli ordinert”. Det gjelder alle, barn, unge, voksne, funksjonshemmede og funksjonsfriske. 

Når vi betrakter kirken i Det nye testamente, så fremtrer den på mange måter som en lekmannsbevegelse. Så må vi ikke definere lekfolk i forholdet til «presten». Da blir lekfolk, det som er «igjen». Lekfolk er heller ikke bare en dårlig utnyttet reserve i kirken. Den leke tjeneste hører med til kirkens vesen (H. Kraemer). Derfor må heller ikke ”lek” henføres til: «ikke-ekspert», «uprofesjonell» og «mindre hengitt». På mange måter dreier det seg om å la lekfolket bli et ”subjekt”, ikke bare et ”objekt”. Om å tjene, ikke bare la seg betjene. 

Hvem er det da vi snakker om når vi snakker om ”den leke medarbeider” og det allmenne prestedømme?  Rent prinsipielt er det tale om alle døpte og troende medlemmer av kirken. Vi skal imidlertid ikke løpe rundt og måle hverandres tro. Her må vi ha en inkluderende holdning. Gud har mange barn…. 

Og når vi taler om medarbeiderskap i kirken, så tenker vi ikke bare på dem som rent faktisk utgjør den gudstjenestefeirende menighet. Vi har alle døpte i tankene. Ja, det kan  og være at personer som ikke er døpte blir ”medarbeidere” i kirken når de er lojale mot kirkens oppdrag. Da kan medarbeiderskapet lede frem til dåp. Og så må vi vokte vår språkbruk, - den kan være avslørende for hva vi egentlig mener. Det gjelder kanskje særlig en lettvint og ekskluderende oppdeling i ”vi” og ”dere”.

For vi er hans verk, skapt i Kristus Jesus til gode gjerninger, som Gud på forhånd har lagt ferdige for at vi skulle gå inn i dem.  (Ef 2,10)

De to typer presteskap

Om å ha to tanker i hodet samtidig

Tør du å ta følgende påstand alvorlig? Vi har alle en unik oppgave. Nettopp du har har en oppgave som ingen annen kan ta seg av.

TIL ALLE

Den sentrale forestillingen er at menighetens mange lemmer tilsammen utgjør ett Kristi legeme. Alle menighetens medlemmer har mottatt Den Hellige Ånd, som virker på forskjellig måte i hver enkelt, slik at resultatet blir et organisk samvirke mellom alle. Det er ikke noe kvalitativt skille mellom «embete» og «lekfolk». 

Alle kirkens medlemmer har prinsipielt sett samme kall, ansvar og verdighet, de har alle sin andel i kirkens apostoliske og tjenende natur og kall. De lever alle av den samme guddommelige nåde, og de er Guds barn og tjenere. (H. Kraemer)

Som lemmer på Jesu legeme kalles alle døpte medlemmer av kirken til å ta del i den ene tjeneste –  oppdrag - som kirken har. Alle kalles til å ta del i det alminnelige prestedømme. Åndens gaver er gitt til utførelse av kirkens tjeneste.

Av dette følger at retten til og ansvaret for å forkynne evangeliet er ikke forbeholdt en eksklusiv prestestand, men er overgitt den troende menighet.

TIL NOEN

Men menigheten trenger ”embetet”, personer som er offentlig kalt og innsatt til en vedvarende tjeneste. De har sitt embete i kraft av det allmenne prestedømme. Fordi Gud har innsatt embetet (Den augsburgske bekjennelse, artikkel 5), er det utenkelig at kirken noensinne skal oppgi det. De står samtidig  i menigheten og overfor menigheten.

Det er ikke artsforskjell mellom de ulike tjenester i Jesu legeme. Slik Paulus ser på tjenesten i 1 Kor 12 og Rom 12, synes det være mer tale om ulike funksjoner enn status. Embetet utgjør ikke en særskilt «stand», de ordinerte står med sin tjeneste sammen med alle andre troende. 

Den leke tjeneste er ikke bare en utvidelse av presten og de andre ansattes tjeneste.

Vi sier da med Luther «et dobbelt ja». Et ja til den enkelte troende om å fremstille sitt liv i tjeneste for Gud og nesten, og et ja til et spesielt embete med uunnværlige funksjoner innenfor menighetens  totale oppdrag. Embetet hviler både på et «ordenssynspunkt» (1 Kor 14,33) og at Gud har innstiftet det .

OM Å TA SKRITTET FULLT UT

Det er gått en del år siden Luther slapp den omtalte bomben. Men ennå har vi ikke fullt ut tatt konsekvensen  av hans tale om det alminnelige prestedømme i våre menigheter. Denne tjeneste er kommet i skyggen av den spesielle tjeneste med ord og sakrament. Presten er blitt den profesjonelle, lekfolket amatøren, og det har for mange vært ensbetydende med henholdsvis eksperten og den ukvalifiserte.

Lekfolket må ikke defineres i forhold til «geistligheten».  De lekes tjeneste hører med til kirkens vesen. Den er ikke bare en uutnyttet ressurs som mobiliseres i krisetider, for så å skyves i bakgrunnen når man mener å klare seg uten (Kraemer). 

For det er altså en grunnleggende gjensidighet i kirken. Alle blir næret og styrket av den enkelte, og den enkelte næres og styrkes av alle. Det handler om fellesskap i tjeneste (shared ministry).

Har vi skapt et skille mellom lek og lærd, eller kanskje bedre: Mellom ansatt og ikke-ansatt i kirken som har resultert i en farlig passivitet i kirken? 

                                                                      Oddbjørn Evenshaug, Kirkemøtet 1998

5.

Det spesielle ved det allmenne

Mer om lekfolks oppgave i kirken

Men hva er egentlig min oppgave? – Eller, -  er jeg overhodet interessert i å få vite det? Har jeg ikke  mer enn nok å gjøre der jeg til daglig ferdes, i familie, på jobben, i nabolaget. Det blir så mye ”du må, ”du skal”, ”du bør” i menigheten. Sier jeg ja til noe, så er jeg redd for at jeg sitter i klisteret.

Og hva kan jeg gjøre som ikke presten og de andre kan gjøre? Det er i grunnen godt å la seg betjene.

Skjønt,en tanke slår meg - jeg har vel en smule ansvar for menigheten, jeg og? Og den tanken, - kjenner jeg den som noe lystbetont, eller som et ork?

Sannelig om jeg vet.

”Jeg har ikke tid til å gjøre noe for Gud, prest, for jeg har fem barn.”
Lurer på hva presten svarte kvinnen som kom med denne uttalelsen.

EN FARLIG VRANGLÆRE

Skillet mellom det sekulære - verdslige - og det hellige er en farlig vranglære. Den sier at kirken og det som skjer i denne,  er hellig, mens det daglige arbeid, familie, er sekulært. Det er imidlertid en bibelsk sannhet at det ikke finnes en splittelse mellom sekulært og hellig. Alle deler av livet skal leves i, gjennom, under og for Jesus. Og da er dette et viktig spørsmål til alle kristne: Hvilke følger får min lydighet overfor Gud på alle de steder og i alle de sammenhenger der Gud plasserer meg mandag til lørdag?

Lær oss elske hverandre og se hva det er

du har ment med at vi bor der vi bor!

Hjelp oss å vitne om Jesus for fjern og for nær,

La ditt ord nå ut til hele vår jord!





S. Lunde S-97, 114.


Kirken og verden er intimt forbundet, for kirken er i verden og kirken er til for verden. Den verden som er Guds verden. Der Gud er til stede, lever og arbeider.

I sin forkynnelse og undervisning må kirken utfordre og gi mot til alle døpte om å se sitt liv under perspektivet: Guds medarbeidere.



Kirkemøtet 1998

ET LUTHERSK KALL

Så har alt med Gud å gjøre. Alt angår kirken, for alt angår Gud. Vi er Guds medarbeidere og vi skal forvalte den jord han har skapt. Da har det jordiske arbeid sin egenverdi og er en fullverdig tjeneste for Gud.

I middelalderen ble ”kallet” stort sett bare brukt om presten, om munken og om nonnen. Reformatorene påviste at det daglige arbeid i hus og hjem, på åker og i verksted var en tjeneste for Gud. Ordet ”gudstjeneste” er for Luther først og fremst uttrykket for den daglige innsats og lydighet i ”kallsarbeidet”. Det verdslige kallsarbeidet er uttrykk for nestekjærlighet. Kall blir et arbeid i betydningen livsstilling, eller et avgrenset arbeidsfelt, der den enkelte skal gavne medmennesket.

Kallet ble forstått ut fra skapelsestanken, at vi er skapt for å ta vare på hverandre gjennom arbeidet. Luther kunne si at i hverandres liv er vi daglig brød. Han ønsker å  gjenopprette det bibelske syn på menneskelivet som skapt og dermed godt. Dette gir oss et utgangspunkt når vi skal se på de lekes tjeneste.

DET SÆRSKILTE VED LEKFOLKETS KALL

Lekfolks særpreg er deres ”sekularitet»

- når Gud kaller dem til arbeid i verden omkring dem, i deres ordinære, vanlige liv og arbeid, og i deres relasjoner til andre mennesker.

- når verden blir stedet og middelet der de leke fullfører sitt kall

- når de er kalt til å helliggjøre verden, ved å være i den, som salt, som surdeig og gjennom måten de lever på, vise Kristus til andre

Lekfolks særskilte kall og oppgave henger sammen nettopp med deres mulighet til å knytte sammen søndag og hverdag, kirke og verden. Utfordringen er å forene gudstjenesteliv og hverdagsliv, slik at livet i hverdagen også blir gudstjeneste (Rom 12,1). Slik at vi ikke lever i  en dobbel tilværelse,  der det kristelige kun hører søndagen til.

Herre, la min dag få være

viet deg og riket ditt,

slik at ord og liv må bringe

videre hva du har gitt.

Før meg dit jeg trenges mest.

Bruk meg slik du ser det best.

                                 Liv Nordhaug

I VERDEN – I MENIGHETEN

De leke bringer med seg til kirken en stor bredde av talenter, overbevisninger, yrker og holdninger. De bringer med seg sin erfaring, som alltid er verdifull: Av glede, bekreftelse, mening. Men også smerte, sorg, avvisning og isolasjon. Alt dette skaper deres liv og tro, alle har sin troshistorie.

De lever i kirken ”som samlet” (Church gathered) og i kirken som spredt ut i verden (The Church scattered). Og for dem som har sin tjeneste i ”kirken som spredt”, tjener ”kirken som samlet” som et sted for hvile, for varme, for fostring og utrustning. Vi kommer sammen for å bli sendt ut. 

Gjennom  lekfolket er kirken til stede på alle områder i verden som et håpets tegn, som en kilde som kan formidle håpet. De ikke bare tilhører kirken, de representerer, utgjør kirken. De leke kan være med på å understreke at kristendom er ”praktisk teologi”, det handler om livet, det dreier seg om å leve..

Og da er ikke noen del av den enkeltes liv, ikke noe aspekt ved det felles liv, ikke noe hjørne av internasjonal politikk utenfor Guds oppmerksomhet, omsorg og forsonende ord. Evangeliet har med hele vårt liv å gjøre, ikke noe område er unntatt. Den kristnes tjeneste omfatter hele personens liv. Alle kristne har rett og plikt til å ta del i offentlig liv, i ulike områder og på forskjellige nivåer. Lekfolket må være i front når det gjelder å arbeide ut løsninger  på alvorlige  utfordringer knyttet til arbeidsløsthet, økologi, verdighet, frihet, identitet.

Det er lekfolket, de som lever midt i denne verden og er en del av den, som må virkeliggjøre den tanke at kirken er tjeneste, - på alle områder av livet. De gjør sin tjeneste i en verden, en verden som ofte fremmer en måte å leve på som om Gud ikke eksisterer, og der den kristne tro ikke blir mer enn en formalitet.

 Vi ser at de leke har et spesielt kall til tjeneste «i verden». Men det blir et galt skille om vi sier at de vigslede har sin tjeneste i menigheten, og de leke ut fra menigheten. Det alminnelige  prestedømme kan ikke isoleres til tjenesten i verden. Den gjelder også innad i menigheten, med gudstjenesten som sentrum. Legfolket er ikke bare ”verdens presteskap”, de er også ”kirkens presteskap”.

Det er heller ikke slik at de religiøse og kirkelige spørsmål er prestene og teologenes sak, mens lekfolket er henvist til å utfolde seg i den politiske og sosiale sektor.

Mye av det som er sagt i dette kapittelet, knytter  an til ”Kirken i møte med den åndelige lengsel i vår tid”,  kapitlet om ”Kommunikasjon og relasjon – bilder av en misjonerende kirke i et nytt årtusen”. Det handler om lek representasjon i styrer og råd, det handler om deltakelse i små grupper innen det store fellesskap, – men det handler kanskje først og fremst om fostre lekfolk til å leve ut troen i kirke og samfunn. Til syvende og sist står det om kirkens troverdighet. Og hele tiden  dreier det seg om å bygge menighet. 

KALLET TIL Å VÆRE

Hvordan opplever du det som er sagt like overfor? Er det slik at du får pusteproblemer. At kravene, alle ”burde”, alle ”skulle” synes å stille seg opp i kø. At du synes du har mer enn nok å gjøre, uten at det skal komme enda mer.

Innerst i dalen

bortenfor budene

skulle – skulle ha gjort

måtte – måtte ha sagt

burde – burde ha lest

venter en kilde

kilden med levende vann



Liv Nordhaug

Vi må slå fast at det kristne livet ikke dreier seg om hektisk aktivisme. I første omgang dreier det kristne kallet seg om ”å være” mer enn om kallet til ”å gjøre ”(Magnus Malm). Dette må prege menighetens liv og komme tydelig til uttrykk gjennom dens ambisjoner, prioriteringer og medarbeiderfostring. Det dreier seg om  et liv underveis med Jesus, i hans familie, i vekst i kjennskap til ham og i nåde (2 Pet 3,18). Det handler om å leve det liv vi får i dåpen. Om å være ved  kildene og næres av dem. Om vekst i troen. Og i dette livet er den kristne verdensrelatert, så vel som Gud-sentrert. Av dette livet vokser tjenesten, som en funksjon av troen.

Det handler om bønn, og det handler om arbeid. Det handler om at handling og bønn må bli ett.

Takk for det liv og den kraft som du gav oss,

skap noe nytt, noe brennende av oss,

send oss til verden med håp og rettferdighet.

Handling og bønn må bli ett. (S 97, 121)

Bare en fornyet kirke, der medlemmene viser begeistring over sin tro og er fylt av glede over sin vandring med Kristus, er tiltrekkende for søkende mennesker i en sekulær tidsalder.








DDA Hubbert

6
Kork eller kanal

Om de spesielle tjenester

Hvem er det egentlig som eier menigheten? Ja, hvis vi ser bort fra Gud, da. Det har jeg noen ganger virkelig  lurt på. Mange mener vel at det når alt kommer til alt, er det presten og de andre ansattes menighet. Og undre meg på om de ikke  tenker slik selv,  - av og til. I alle fall oppfører flere seg som om det skulle være tilfelle. Men det er vel ikke slik det skulle være.

Eller må det bare bli slik fordi ingen andre ”tar ansvar”, slik fjernsynets håndball-reportere stadig snakker om.
Hva er egentlig de ansattes  oppgave i forhold til lekfolket?

Når vi benytter ordet ”embede” nedenfor, så tenker vi først og fremst på presten, men også på denne sammen med de andre vigslede stillinger i menigheten.

ET SPØRSMÅL

Dette har kanskje noen hver lurt på: Hva er ”embetets” oppgave 

- i en tid der lekfolkets tjenesteoppdrag betones mer og mer som en nødvendig og integrert del av menighetens tjeneste,

- i en tid da det gamle synet på presten som embetsmann og høvding faller sammen, 

- i en tid der flere og flere kvinner blir embetsbærere og preger embetet med sin erfaringsbakgrunn,

- i en tid med aktive menigheter med bredt forgrenet virksomhet?

FRA BIBEL OG BEKJENNELSE

Ut fra den første kirkes historie kan vi slå fast at embetet har lederfunksjoner. Det er jo ledere for menigheten Paulus setter inn. Men det synes vanskelig å definere disse lederfunksjonene klart. Vi velger å  si noe om embetets oppgaver ut fra to innfallsvinkler. 

Først vil vi imidlertid understreke at det å være leder ikke står i motsetning til det å være tjener. Tvert imot,  tjeneraspektet  gjennomsyrer hele det bibelske lederideal

Med utgangspunkt i Den augsburgske bekjennelse, artikkel 5, «For at vi kan nå til denne tro, er der innstiftet et embete for å lære evangeliet og meddele sakramentene, vil embetets hovedoppgave forstått i vid forstand, være forkynnelsen. Dette utelukker på ingen måte de lekes forkynnelse. Men embetet har en offentlig og vedvarende tjeneste og funksjon på grunnlag av kirkens kall. 

For det andre vil  vi ta utgangspunkt i Ef 4,11–12. Gud gir sine gaver «for å utruste de hellige». Det er Gud som utruster, men embetet er et redskap i denne sammenheng. Embetet er der for at alle kristne skal utrustes og settes i stand til sin tjeneste.

Begrunnelsen for profesjonelt lederskap er å utløse legemet i dets  funksjon. Da må vi vokte oss for en usunn profesjonalisering, der de ansatte overtar arbeid som helst burde vært utført av ”de frivillige”. Målsetningen må være at de ansatte utløser frivillig, lek tjeneste.  Den profesjonelle er en tjener for tjenere av Tjeneren

Oddbjørn Evenshaug spør på Kirkemøtet i 1998: ”Lever vi i en misforståelse at alle viktige oppgaver i kirke og menighet krever lønnet og utdannet stab?”

HJELP FRA IDRETTSSPRÅKET

Et uttrykk fra idretten kan være egnet for å betegne presten/de ansattes oppgave. Nemlig: ”spillende trener”. På den ene side er den ansatte selv deltaker og medspiller på laget. På den andre side skal den ansatte utruste og utvikle til tjeneste. Det medfører å motivere og gi visjoner, å instruere og lære, å få den enkelte til å yte sitt beste, i samspill og samhandling med andre, å overlate ansvar til andre. Presten og de andre ansatte skal i en sum få laget til å fungere som et fellesskap som arbeider for det samme mål. Kanskje kan vi med god fotball-filosofi si at de skal få den enkelte til å se at deres viktigste oppgave er å gjøre de andre gode.

NOEN FORUTSETNINGER

For den ansatte er det da en forutsetning at hun eller han kommer til rette med menighetens og sine egne forventninger. Det handler blant annet om aktivitetspress. Det handler om ledelsesstil. Det handler om å kunne prioritere og si nei. Det handler om kallsbevissthet.

En annen forutsetning er at hun eller han har et sunt og realistisk selvbilde, kjenner seg selv, sin styrke og sine svakheter, sine evner og utrustning, og har evnen til selv å ta imot korrigering og veiledning.

En tredje forutsetning er at hun/han har et syn på menigheten som et fellesskap i Kristus med hverandre, der vi har våre ulike oppgaver og er gjensidig avhengig av hverandre. 

En fjerde forutsetning er at de ansatte trekker i samme retning, ut fra enighet om visjoner og mål. Det er viktig at  ikke den enkelte i staben har sin egen agenda.

Og først og fremst er forutsetning at presten/de ansatte lever med Gud og ser sin oppgave i lys av Guds kall til dem. At de ser at tjenesten tilhører den treenige Gud, og at Han gjør sin tjeneste gjennom hele sin kirke.

Har vi et lederskap i menighetene som drukner i alle andre oppgaver enn å utruste lekfolket til tjeneste?                       Oddbjørn Evenshaug på Kirkemøtet 1998

”DET KOMMER AN PÅ PRESTEN”

I vår sammenheng er det et faktum at nettopp presten i svært mange menigheter spiller en viktig rolle når det gjelder å fostre frivillige medarbeidere. som kork eller kanal for de lekes tjeneste. Skal  denne tas på alvor, kreves det mange steder en holdningsendring, hos de leke, så vel som hos de ansatte. Det er viktig at presten innser at hun/han vil spille en viktig rolle som endrings-agent..

Så sammenfatter vi: De vigslede tjenesteresoppgave er i særlig grad å utruste, motivere og støtte lekfolket i tjeneste. Kanskje kan vi si at det pastorale mandat er å fostre lek lederskap i kirken. Det er i en sum en utrustende tjeneste.

Det nye testamentets beskrivelse av presten er ikke av en person som sjalu vokter over all tjeneste .. og som lykkes å slå ned alle leke initiativer, men av en som hjelper og oppmuntrer hele Guds folk slik at det oppdager, utvikler og utøver sine gaver, …en som underviser og fostrer for å sette Guds folk i stand til å være en ydmyk tjener i en verden preget av fremmedgjøring og smerte.





                          John Stott

7.

Fra tanke til handling

Utfordringer til menigheten i dag

Hva ville jeg ha svart om noen møtte meg med spørsmålet: ”Hva brenner du for nå for tiden?” Jeg vet ikke helt om jeg brenner. Men hvis det er slik at jeg begynner å få et syn for menigheten og dens tjeneste og oppdrag; hvor går så veien videre i vår menighet? Og et spørsmål til: Går det an å brenne uten å brenne opp? Er det sant som det er sagt at det mennesket gjør av kjærlighet, det blir man ikke utbrent av, men derimot av det man gjør av plikt?
Og hva så..?

Er det noe i det som er sagt at vi kanskje må gjøre mindre for at Gud skal gjøre mer, eller er det bare fromt prat?

Om du hadde vært der, Mester,

 på vårt viktige styremøte,

ville du sikkert

endret sakslisten,

strøket sak 17 og 18,

og bedt om

nye saker under eventuelt.

Men først ville du

tatt ordet til dagsorden,

og spurt om vi,

før alt annet,

kunne høre hva du ville si oss.

Kjære selvopptatte,

rastløse og lite troende,

ville du si:

Jeg er

så inderlig glad i dere!

Og så ville du gått rundt 

til hver og en av oss,

stanse foran den enkelte,

se på oss og spørre:

Har du meg kjær.

               

Liv Nordhaug

Vi har forsøkt å tegne et bibelsk bilde av menigheten. Vi ser den for oss som en familie, bestående av høyst ulike personer, i ulike alder, med ulik grad av funksjonsdyktighet, men som er knyttet sammen, og som utfyller hverandre i en felles oppgave.

Toril Edøy peker i sin bok ”En kirke for alle” på faren for i praksis å få et A- og et B-lag i menigheten. Hun er opptatt av de funksjonshemmedes plass i kirken og peker på hvor viktig det  er å utnytte alles livserfaring, hvor sentralt det er for oss alle å få følelsen av å mestre oppgaver og oppfordrer til edruelig og realistisk fordeling av oppgaver til  funksjonshemmede i menigheten. Hun ønsker at de funksjonshemmede ”må bli sett på  som de ressurser de er”.

Og vi spør hverandre: Hva kan vi gjøre for at vår menighet, som ikke er noen idealmenighet (det fantes vel heller ikke i den første kirke),  at vår familie kan bli et godt sted å være. Et hjem preget av kjærlighet. Der vi utrustes til tjeneste. For hverandre. For andre.

To spørsmål kan rettes. Det ene er kanskje det vi umiddelbart stiller:
– Hvordan kan de leke bli involvert i menighetens tjeneste?

Men et annet er like viktig og det skulle vi kanskje først stille oss:
 – Hvordan kan menigheten bli involvert involvert i de lekes tjeneste?

Det innebærer en særskilt utfordring til menigheten, det betyr fokus på den enkelte, det betyr at vi hjelper mennesker til å leve i en tro som viser seg i tjeneste, – i menigheten og i samfunnet ellers. Og at vi ser dette som menighetens tjeneste.

Vi slår fast at alle døpte har rett til støtte og utrustning. I vid forstand kan det som vi her tar for oss, sies å være et ledd i menighetens dåpsopplæring, og det dåpsansvar menigheten tar på seg når den døper. Og da kan det kanskje hevdes at en virkelig test på menigheten er: lek deltagelse. Det gjelder på de ulike områder, i styre og ledelse, i gudstjeneste og undervisning, misjon og diakoni.

Det som du så kan lese om i det følgende, er da ikke tenkt som noen raske, fikse håndgrep for en menighet. Det hele dreier seg om et langsiktig og bevisst arbeid. Det handler om å være menighet. Og det er nettopp et hovedpoeng: Det skjer en fostring til medarbeiderskap gjennom det naturlige livet i en menighet.

Med medarbeideren i sentrum

Hvem ser vi for oss når vi snakker om ”medarbeideren”?  De flinke, de suverene? Ja, de og. Om de finnes. Men først og fremst har vi for øye de høyst vanlige medlemmer av Den norske kirke. Som ikke er mer vanlige enn at de alle er skapt som unike personer. 

Gud har skapt oss med ulike evner. Gud gir oss forskjellige  nådegaver. Det fører ofte på avveier om vi begynner å diskutere hva som er naturlige evner og hva som er nådegaver. Kanskje er det en diskusjon som er fremmed for vår bibel. Vitsen må være at vi som hele personer med alt Gud har gitt oss, settes inn i tjeneste for ham og hans rike. For å bygge opp menigheten. Da blir våre naturlige evner nådegaver til menighetens beste. Samtidig som vi vet at Gud også kan skape helt nytt, uten videre tilknytning til våre medfødte evner. Og ofte er selve den tjeneste vi går inn i,  nådegaven.

Er det en sammenheng mellom ”godfoten” som Nils Arne Eggen i Rosenborg snakker om, og – nådegaven. Sier han ikke noe om at i stedet for å øve på alt du ikke kan, så skal du utvikle det du kan.  For at det skal tjene laget som helhet. Ligger det noe her …?

Vi har mange trette medarbeidere rundt om. Det som sies på disse sider, er ikke ment å komme som ekstra byrder til de mange trofaste og plikttro. Det er heller en oppfordring til å løfte blikket utover fra de vanlige Tordenskiolds soldater. Det er en oppfordring til å se evner og nådegaver. Alle skal ikke gjøre alt. Alle skal ikke gjøre det samme. Det er en oppfordring til å spørre: Hva er din oppgave? Hva er min oppgave? Hva ”kan” jeg, hva har jeg glede av, hvor får jeg gode tilbakemeldinger?

Vi ønsker levende menigheter, ikke livlige menigheter,- ikke aktivitetsorienterte menigheter som går samfunnets travelhet en høy gang. Vi vil ikke ha en ”program-kirke”. Vi søker en ”relasjons-kirke”, der relasjonen til Gud og til medmennesker står i sentrum. Vi vil være en tydelig kirke, ikke bare en snill service-kirke, vi ønsker oss en kirke med nærhet til menneskers livssituasjon, nærhet til menighetens hverdag; - og nærhet til kildene.

Før vi starter

To forhold er verdt å reflektere over før menighetsrådet tar fatt på det bevisste arbeid med medarbeideren.

NÅR VISJONEN MØTER VIRKELIGHETEN

Vi beveger oss på et komplisert område. Det gjør vi ofte i kirken. Når vi skal omsette teori til praksis. Når teologien skal få praktisk betydning i det konkrete liv i den lokale menighet. Det er vanskelig når teologien skal bli «praktisk teologi». Avstanden synes så stor.

Vi har en visjon. Vi ser for oss et bibelsk fundert familie-fellesskap, et utrustende og pulserende fellesskap plassert midt inn i denne verden, der enkeltpersoner frigjøres og forpliktes til tjeneste i og ut fra menigheten, for at menigheten skal bygges opp.

Vi har en virkelighet som er ganske annerledes. Der økonomien er dårlig, der arbeiderne er få og utslitte, og gudstjenestedeltakelsen tynn. Der kirken synes likegyldig for mange, der Bibelen er en nedstøvet og lukket bok for de fleste. Der menighetsrådet ikke får tid og anledning til å drøfte de viktige og langsiktige sakene, fordi det er så mye kortsiktig som presser på, og vi har mer enn nok med å holde hodet over vannet og få de daglige ting unna.

Hva skjer når visjonen møter virkeligheten? Hvis de da i det hele tatt møtes. Ofte synes de å leve i hver sin verden, synes å beskrive hver sin verden. Det blir så uendelig stor avstand mellom ideal og virkelighet. Og hvis de to møtes, så blir det ikke et virkelig møte, men et sammenstøt. Når bibeske sannheter holdes frem som idealer skjer gjerne ett av to. Det som ideelt sett er vel fundert, passer ikke inn her, blir likegyldig, irrelevant. «La teologene og de kirkelige byråkratene holde på med sitt, jeg fortsetter med mitt.» Eller så skaper det frustrasjon og fortvilelse, «vi er ikke dyktige nok, det må være noe fundamentalt feil her hos oss». Slik er det fordi idealer aldri lar seg omsette til virkelighet.

Visjoner er noe annet og mer enn idealer. De er noe  som rører ved oss og setter oss i bevegelse. - Vi skulle unne oss å drømme

Vi skulle drømme praktiske drømmer. For drømmer blir lett til en tanke, tanken modne til mulighet, muligheten mobiliserer viljen, fører til handling 

                                                                                         Bent Reidar Eriksen

For hemmeligheten er at vi ikke arbeider alene. Gud virker her ved sin Ånd, og det ofte på tvers av oss og våre ufullendte forsøk. Vi har en skatt, om den enn befinner seg i leirkar, om enn sprekkene til tider er fortvilet synlige (2 Kor 4,7).

Vi tror at vår menighet er Guds menighet. Vi tror at Gud har en visjon, en plan nettopp for vår menighet. Da er  det spor å gå inn i, da har han lagt muligheter inn i menigheten, da finnes her ressurser, da er det vår oppgave å forløse, tine opp «God’s frozen people».

For vi er hans verk, skapt i Kristus Jesus til gode gjerninger, som Gud på forhånd har lagt ferdige for at vi skulle gå inn i dem. (Ef 2,10)

ENDRING ER ET VANSKELIG PROSJEKT

”Det er en fare ved det”.  Det var vel Stephan Tschudi som en gang  antydet at det kunne synes som om dette var mottoet for Den norske kirke.

At endring skaper motstand, er et generelt fenomen. Det er ikke enkelt å skulle forandre. ”Vi vet hva vi har, men ikke hva vi får.” Det er noe trygt ved det kjente og vanlige. Endring skaper lett usikkerhet. Det er noe truende ved det å skulle skifte spor, uten helt å vite hvor vi vil havne.

Dette gjelder på det personlig plan, men det gjelder også innen organsiasjoner og i andre sammenhenger. Vi kjenner utviklingslinjen: Det som starter med ”man”, og videreføres i ”movement”, står i fare for å stivne i ”monument”. Forandring kan oppleves som en anklage mot oss selv og hva vi står for, eller det kan støte an mot vår lojalitet overfor dem som er gått foran oss. Det kan oppleves som trussel mot fellesskapet. 

Denne motstanden kan også søke støtte i vår egen makelighet. Den kan og bunne i en blindhet for, eller uvillighet til å se trender og utvikling, den kan ha sin årsak i frykt for å miste makt og fordeler, og den kan bygge på en frykt for enda større arbeidsbyrde på fra tidligere allerede sterkt belastede medarbeidere.

Åndelig fornyelse følger naturens grunnspråk: For at nytt liv skal vokse fram må noe dø. Guds skapende Ånd kan ikke komme inn der det allerede er fullt.

Kirken i møte med den åndelige lengsel i vår tid.

Går vi så fra dette generelle plan og over til kirken, så er det enkelt å slå fast at endring i kirken er en meget sammensatt sak. Det er innebygget et konserverende element i kirken. Vi har en tradisjon vi vedkjenner oss. Vi har kilder vi stadig vender tilbake til. 

Når det offentlige garanterer de nødvendigste midler til den kirkelige drift, vil heller ikke en stats- og kommunekirke møte de krisetegn som i andre sammenhenger ville måtte tvinge frem endringer. (Olav Skjevesland) – Dessuten har vi i kirken en tendens til ureflektert å forsvare ”det gamle”. Ofte blir det gitt en ”åndelig” begrunnelse, mens det egentlig er redsel for vår egen posisjon som har fått oss til å holde fast ved det vi er vant til. Det kan være at vi her henger ved en ”kultur” og en arbeidsform som har vært  situasjonsbestemt og slett ikke nødvendigvis preget av evangeliet.

Hvordan skal vi møte en slik motstand mot endring, samtidig som vi slår fast at det finnes en konstruktiv motstand mot reformer? Det krever mot, det krever ærlighet. Her antydes noe skritt på veien:

* Det kan være riktig å forsøke å bli enige om det problematiske og uholdbare i den nåværende situasjonen.

* Det bør føres en åpen samtale om hva som ligger bak motstanden mot endring.

* Det bør pekes på muligheten som ligger i endringen til å møte behov som vi i dag ser, men ikke møter.

* Det er som regel riktig å trekke dem som blir berørt av en eventuell forandring, tidlig inn i endringsprosessen.

* Det er avgjørende å understreke  at heller enn å gjøre mer, dreier det seg om å gjøre det rette.

* Det er vesentlig å motivere til forandring ved å også å gi trygghet for hvordan selve endringsprosessen skal skje, og hvordan vansker skal møtes underveis.

Tradisjon er ikke å bære asken videre, men å holde ilden brennende

Visjonen gripes og deles

Vår tid kaller på stort mot og ærlighet blant kristne ledere

- for å frigjøre oss fra systemer som ikke fungerer lenger

- og gå til kildene for en bæredyktig fremtid.




Birger Nygård

Noen må gripe visjonen, se hva det hele dreier seg om, se hvor avgjørende det frivillige medarbeiderskap er i menigheten og for menigheten. For at vi skal være menighet. Videre må visjonen deles med andre. Den forkynnes i gudstjeneste og i undervisning ellers. Den drøftes i stab, i Menighetsråd og blant frivillige ellers. Vi deler kreative drømmer om menigheten. Vi ber for det når vi er sammen, vi oppfordrer enkeltpersoner om ha  det som fast bønnetema.

Dette gjøres for at visjonen skal bli en felles visjon som gjelder for hele menigheten, ikke kun for «spesielt interesserte». «Dette er noe vi står sammen om, som vi sammen kjemper for!» Det er viktig at stabens og menighetsrådets syn grunnleggende sett er på linje.

Kanskje skal det så nedfelles noe skriftlig for hvordan man skal arbeide med utfordringen. Muligens ikke en detaljert plan. Men i alle fall bør det settes opp en målsetning og finnes frem til  hvilke arbeidsoppgaver som skal prioriteres dette året, og kanskje det neste. Mens vi husker på at det dreier seg om mennesker mer enn om et program. Og at vi ofte bør ta mer utgangspunkt i de brennende hjerter, enn i strukturer. Skal så dette  notat kunne virke styrende, er det helt sentralt at det ikke bare blir liggende i en skuff, men at det følges opp og at menighetsrådet jevnlig ”har kontakt” med det som er formulert.

Vi tror på det som kan betegnes som en ” åpen plan”. Med det mener vi en plan som underveis er åpen for Guds ledelse, og har syn for de situasjoner Gud leder oss inn i og de personer han sender i vår vei. Det betyr at vi må legge planer som på en konstruktiv måte kan møte det spontane initiativ. Samtidig springer den gode plan ut av et helhetssyn som gjør den til motvekt mot det som kan kalles ”det additative menighetsarbeid”, der det ene gode tiltak etter det andre legges oppå hverandre. Det kan ikke være slik at ”det må vi ha, for det har andre”.  Det bør ligge en gjennomtenkt plan og mening til grunn.

Vi tror at det må en holdningsendring til – i tråd med det bibelske syn på menighet og på det allmenne prestedømme. Denne holdningsendring må for det første skje hos de ansatte, spesielt hos presten. Det er ikke presten som «eier» menigheten. Lekfolket skal ikke bare «hjelpe til». Men en holdningsendring må også skje hos lekfolket, de frivillige medarbeidere. Det er ikke slik at presten skal tjene, de andre la seg betjene. Det gjelder å ta ansvar, ikke skyve det over på staben. Det handler om på en god måte å få eierforhold til menigheten.

Helt grunnleggende sett handler det så om å bygge menighet. Og da spør vi oss åpent: «Hvilken menighet ønsker vi?» Det gjelder å finne ut hvordan vi skal være menighet, der hvor vi hører til, i den situasjon vi er inne i. Vi vil at menighetens fokus skal skifte fra de ansattes tjeneste til lekfolkets tjeneste, eller kanskje heller: menighetens samlede og felles tjeneste for å bygge menighet. 

Og denne byggingen skal skje nedenfra. Der vi er våken for personer, situasjoner og muligheter, som vi tror Gud viser oss. Der vi er på leting etter nådegaver. Der vi stiller oss positive til ”frivillige” initiativ, som ikke alltid skal kontrolleres av de ansatte. Der vi mer er en ”relasjonskirke” enn en ”program-kirke” , der vi legger til rette for gode møteplasser mellom mennesker. Der det mellommenneskelige og sosiale aspekt er viktig. Der vi bygger fellesskap.

Fortsatt tar vi utgangspunkt i den geografiske menighet. Vi vet at menigheten ikke bare er et geografisk område, det dreier seg om Guds familie på det stedet. Selv om vi merker at den geografiske menighet kan ha trange kår i dag. Der mange menigheter blir drop-in eller sjekk ut-menigheter. Vi tror imidlertid at den geografiske menighet fortsatt skal være vårt naturlig utgangspunkt. Samtidig som vi mener at det mange steder må tenkes fleksibelt med sikte på et samarbeid over menighetsgrensene. For å nå ut til mennesker, - for å nå inn til mennesker. 

Vi tror at menighetene kan fornyes når vi tar på alvor lekfolkets, de frivillige medarbeideres tjeneste. Til  i enda sterke grad å bli dynamiske menigheter, som vil tjeneste, som vil misjon. 

Alt i den sirligste orden:

Mappe, papir og penn.

Men kan du i dine rutiner

finne din undring igjen?

Og har du i dine systemer

plass for en ventede venn?

                       Liv Nordhaug

Noe må organiseres

HVEM HAR ANSVARET?

Det viser seg at i mange menigheter er det høyst uklart hvem som har ansvar for arbeidet med medarbeidere i menigheten. Alle menigheter bør ha utpekt en person som har spesielt ansvar for fostring av leke medarbeidere. Kanskje kunne 1 ansatt og 2 frivillige utgjøre et team eller utvalg som på vegne av Menighetsrådet og i nær kontakt med dette, arbeidet med frivillig medarbeiderskap i menigheten. Og oppgavene kunne grupperes i fire:

1) Dele visjonen. Sette i gang det hele.

2) Kalle/rekruttere, utruste og ha omsorg for og sørge for forbønn for medarbeiderne.

3) Administrativ støtte til arbeidet, utvikle nødvendig skriftlig materiell.

4) Særskilt lederfostring, lederutvikling.

Stabens rolle og oppgave er viktig, – og må avklares. Uansett hvordan ansvarsfordelingen blir i forhold til menighetsrådet, vil alle de ansatte være sentrale når det gjelder å motivere til frivillig medarbeiderskap.

FORHOLDET TIL DE KRISTELIGE ORGANISASJONER

Organisasjonene – ofte betegnet nettopp som ”frivillige” – kan være en meget viktig samarbeidspartner og ressurs i arbeidet med medarbeiderskap i menigheten.. Det gjelder alle de ulike områder  innen menighetens virke.

Et samarbeid mellom menighet og organisasjon fordrer en gjensidig anerkjennelse av hverandre.

For det første må menigheten anerkjenne organisasjonen som en legitim del av menigheten. Det bør innledes et samarbeid som ikke forutsetter at  organisasjonen skal viske ut sitt særpreg og sin egenart. Denne anerkjennelse vil tillate foreningsdannelser. Den betyr at man tenker organisasjon når man tenker menighetesarbeid, for eksempel når det gjelder dåpsopplæring, konfirmant-/ungdomsarbeid, diakoni og misjon.

For det andre forutsetter et samarbeid at organisasjonen anerkjenner kirken som en sann kirke og menigheten som en sann Jesu Kristi menighet. Det betyr at man innser og aksepterer menighetsrådenes behov for oversikt og koordinering. Det betyr at man viser seg som en del av menighetens arbeid ved å slutte opp om høymessen som et samlingspunkt og utgangspunkt for hele menighetens arbeid.

Et fruktbart samarbeid mellom menighetsråd og organisasjon må bygge på et bevisst og markert lokalt utgangspunkt. Det forutsetter at man finner frem til tjenlige strukturer som inviterer og inspirerer til samarbeid.

MENIGHETEN SOM DEL AV DEN STØRRE KIRKE

I  alt kirkens reformarbeid har det vært en gjennomgående oppfatning at det er den lokale menighet som konstituerer kirken. Kirken fremstår som den lokale menighet. Samtidig er den del av en nasjonal kirke, og del av en verdensvid kirke. Det er godt og det er viktig å kunne løfte blikket fra vår nærsynthet og se at  vi er en lokal menighet i et globalt fellesskap.

Dette bør også komme konkret til uttrykk, f.eks. ved at man etablerer kontakt med vennskapsmenigheter i andre deler av verden, at menigheten får sitt særskilte misjonsprosjekt, eller gjennom lokaløkumenisk samarbeid. Dette brede utsynet og fellesskapet må sette sitt preg på gudstjenestens preken, bønner og takkoffer. 

Rent praktisk må menighetsrådet  holde seg orientert om hvilken hjelp og hvilket materiell som kan gis og som finnes på regionalt og nasjonalt hold. Vi rører her ved en kommunikasjonsmessig utfordring når det gjelder forholdet mellom den lokale menighet og de andre nivåer i vår kirke. Mange steder er det en sterk skepsis mot alt som kommer fra ”sentralt hold”.

Den inspirasjon og veiledning som kommer fra våre søsterkirker må DnK sentralt formidle videre på en god og relevant – og helst personlig - måte. 

Det som ikke skjer lokalt, skjer ikke.

En menighet som fostrer medarbeidere

Arbeidsområder

Det er ett hovedpoeng i det som sies i det som nå følger. Og det er at en levende menighet fostrer medarbeidere. Det skjer noe med de personer som lever med i menigheten og deltar i de ulike sider av menighetens virksomhet. Det skjer noe med det menneske som opplever et familiefellesskap som gir tilhørighet, trygghet og utfoldelse . Det er et fellesskap med utgangspunkt i samfunnet om ord og sakrament, og som samtidig er ekstremt åpent og inkluderende. Det skjer noe med det menneske som deltar i misjon og diakoni.  

Uten at menigheten skal forveksles med en skole, så finner det sted en fostring og en undervisning til tro og liv gjennom menigheten som helhet. Gjennom det vi kan kalle kirkens menighetspedagogiske virke. Vi snakker om en undervisning som vi må forsøke å gjøre gjennomtenkt og slik at den bevisst tar sikte på å fostre til tjeneste, til medarbeiderskap. 

GUDSTJENESTE

”Gudstjenesten  virker for meg mer bedøvende enn som et styrkemiddel” har en sagt om forholdet mellom gudstjeneste og det daglige liv, mens Kirkemøtet i 1984 betegner gudstjenesten som ”livsnerven i kirkens virksomhet” og som et ”livgivende kraftsenter”. Få steder kan det sprike slik mellom ideal og virkelighet som når det gjelder oppfatningen av gudstjenesten.

Hva kan vi gjøre for at gudstjenesten skal bli et sted for utrustning til tjeneste?

Da slår vi igjen fast at gudstjenesten er nettopp tjeneste. Her tjener Gud oss i ord og sakramenter. Her tjener vi Gud i bønn, takk, bekjennelse og lovprisning. Samtidig er gudstjenesten intimt knyttet til den tjeneste som menigheten og den enkelte kristne står i fra dag til dag. Det vitner på mange måter de enkelte ledd i liturgien om. Og gjennom forbønnen utøver vi  der og da en tjeneste som retter seg mot vår neste utenom gudstjenestens ramme.

Men da er det og viktig at vi gjør vårt til for at gudstjenestene virkelig skal bli livsnære og knytte sammen søndag og hverdag. Slik at vi opplever en ”gjenkjennelse” når vi deltar i gudstjenesten, slik at vi opplever at det som skjer i gudstjenesten, står i nær kontakt med livet i hjem, fritid, og ikke minst yrke. Slik at gudstjenestens liturgi knytter til hverdagen. Slik at vi opplever at gudstjenesten utruster oss til dette livet, at det og blir en gudstjeneste ( Rom 12,1). 

Derfor er det avgjørende at det lokalt skjer et skapende arbeid med gudstjenestene. At den virkelig blir menighetens gudstjeneste, og ikke bare ”prestens show”. Hele staben må trekkes inn i dette arbeidet, gudstjenestearbeidet bør drøftes i Menighetsrådet, og det kan nedsettes særskilte gudstjenesteutvalg. Det bør stimuleres til et aktivt arbeid med liturgi, med ulike typer gudstjenester. Slik kan  en fornyelse  vokse frem nedenfra, og gi gudstjenesten   en viss  ”stedegenhet”, - innenfor en felles liturgisk ramme.

Ikke minst må vi sette noe inn på å gjøre lekfolk synlige i gudstjenesten, at de er aktive i forberedelse, gjennomføring og oppfølging. Her er det plass for  vitnesbyrd, tekstlesning, assistanse under nattverden, opplesing, dramainnslag, bruk av ulike former for musikk-instrumenter, informasjon under kunngjøringene, kirkeverter. Det kan og være aktuelt å presentere, innsette og be for nye medarbeidere.

På kirkevei

Jeg går og kjenner gleden over dagen

og over at jeg er på kirkevei.

Jeg går og takker for at det var dette

som etter ukens strev har ventet meg.

Her ligger kirken min. Nå er jeg fremme.

Her vil jeg sitte ned – og være hjemme.

Vi samles her – fra alle våre veier,

en liten pilgrimsflokk i fremmed land.

Tross vår forskjellighet har vi den samme Herre.

Og sammen skal vi nå få prise Ham.

Her ligger kirken vår. Nå er vi fremme.

Her vil vi være ett – og være hjemme.

Liv Nordhaug, ”Livet selv”
SMÅ GRUPPER

De små grupper kan være meget velegnet som verksteder for utrustning til medarbeiderskap i menigheten, utrustning til lek tjeneste.

Vi taler ofte og vi taler overbevisende og sterkt om hvor viktig det er at den kristne finner seg sin tjeneste-oppgave. For mange vil denne tjeneste ofte bli stående som noe luftig, vagt og konturløst, hvis den ikke knyttes til et nært fellesskap og miljø. Deltakelse i en gruppe kan danne et naturlig utgangspunkt for og være en en god motivasjon for tjenesten. Ja, engasjert deltakelse i en gruppe kan på en naturlig, nær og konstruktiv måte ”utruste til tjeneste”.

Da tenker vi på tjenesten innbyrdes i gruppen, på gruppen som helhet i tjeneste utad, og den enkeltes tjeneste utenom gruppen i menighet og samfunn.

Midt inn i vår samtid der det sosiale nettverk for mange bryter sammen, og der ensomhet sies å være en folkesykdom, er gruppen en mulighet. Ikke som noe sesam sesam, vi kjenner til svakheter som når gruppen blir innadvendt og seg selv nok, og når gruppen blir dominert av enkeltpersoner. Inspirasjon til smågruppen hentes fra så vel bibel, som kirkens historie, og ikke ikke minst i det faktum at smågruppen står uhyre sentralt i svært mye av det som skjer av fornyelse i menigheter verden over i dag.

Gruppen kan være et sted for fellesskap og tilhørighet, for møte med den enkelte, for vekst og modning, for deltakelse, for formidling av kunnskap, for bønn og tilbedelse, en anledning til å snakke om troen og dele sine liv og troshistorier. Gjennom samtale og praktisk omsorgsfellesskap kan gruppen være en bro til det daglige liv. Den kan vise seg som et tidsmessig og fleksibelt arbeidsredskap, velegnet til å nå ut til nye mennesker. Og den er på en spesiell måte en mulighet for lekfolket, når det gjelder deltakelse, når det gjelder ledelse.

Men da må ikke gruppen være noe som kommer i tillegg til ”alt det andre” som vi driver med i menigheten, noe vi kanskje kan starte opp med hvis vi har tid til overs. Vi må heller se gruppen som et tjenlig arbeidsredskap for å oppnå det vi vil med vår menighet. Det betyr at vi tenker gruppe når vi tenker fellesskap i menigheten, når vi planlegger undervisning, når vi vil evangelisering og misjon, når vi tenker vekst og utvikling for den kristne, når vi vil motivere og veilede til kristen tjeneste.

Og da må ikke gruppene blir mer eller mindre frittsvevende satelitter i menighetens randsone. Da må gruppene stå i et bevisst og gjennomtenkt forhold til menigheten som helhet, spesielt i forhold til gudstjenesten. Derfor sier vi:

Tenk gruppe når du tenker helhet, og tenk helhet når du tenker gruppe!

Av dette følger at gruppen er ikke én ”ting”. Det finnes studie- og samtalegrupper, støtte- og omsorgsgrupper, tjeneste- og misjonsgrupper, bønnegrupper, særskilte vekstgrupper, det finnes husfellesskap  og endelig lederfostringsgrupper. Og gruppene kan ha høyst ulik funksjonstid.

Vekslingen mellom det store fellesskap og det lille fellesskap i henholdsvis gudstjeneste og smågruppe, med sine to ulike former for fellesskap og for deltakelse, burde være det naturlige for enhver kristen, for alle medarbeidere.

KURS OG SEMINARER

Selv om hovedvekten i denne betenkningen betegner utrustningen som frukt av  det ”naturlige liv” i menigheten, kan en også gjøre seg bruk av særskilte kurs, - av ulikt slag. Det er da viktig at disse tenkes integrert i menighetens situasjon, planer og målsetning.

Menigheten kan arrangere sine egne kurs, men det kan gjerne etableres samarbeid med nabo-menighet(er). Det kan tenkes alt fra kvelds-/dagsseminar til ettårige kurs. Mest ubytte vil en nok få av kurs som går over en viss tid, gjerne med en god kombinasjon av teori og praksis, alt etter som hvilket tema kurset har. Hvis det er naturlig med praktiske oppgaver, er det fint om menigheten blir ”praksissted”, der naturlige tjenesteoppgaver i menigheten blir del av kurset. Benytt gjerne smågruppen i kurset.

Mange kurs for lekfolk dreier seg om hvordan trene og støtte dem for deres tjeneste innad i menigheten. Mer sjelden gis det bekreftelse, utrustning og støtte til de leke for deres tjeneste i hjem og på arbeidsplassen. Her ligger det ut fra det som er sagt tidligere, en stor utfordring for oss. For mange savner en undervisning som knytter sammen søndag og mandag.

Vær åpen for tilbud om kurs på regionalt og nasjonalt nivå i kirken. Og likeledes med de tilbud som kommer fra de kristelige organisasjonene. Men sørg for at kursene passer inn og knyttes til den lokale situasjon. Send – med økonomisk støtte – gjerne minst to deltakere av gårde. Da er det lettere etterpå å følge opp kunnskapen fra kurset i det lokale miljø. Send ikke folk ut ”i blinde”, gjør avtale med dem om hvilke forventninger dere har til deres deltakelse, og følg dem opp når de kommer ”hjem”.

De såkalte Alpha-kurs er meget aktuelle for menighetene. Her foreligger det en god struktur, og skriftlig utarbeidet materiale. Noe av hemmeligheten her er kombinasjonen av tale i fellesskap og samtale i smågrupper, og at det finner sted i et åpent og trivelig miljø der felles måltid og sang hører med. – En viss tillempning til lokale forhold og til vår lutherske kirke når det gjelder struktur og teologi kan være aktuelt. Gå gjerne i samarbeid med nabomenigheten.

”Alpha” må imidlertid ikke bli en ”stat i staten”. Deltakerne må inviteres til å finne sin plass innad i menigheten, for eksempel i smågrupper og i konkrete lederoppgaver. Det kan og være aktuelt å invitere Alpha-deltakere til nytt kurs med nye emner, – ”Beta-kurs”?

MENIGHETSRÅDET

Du sitter i menighetsrådet. Dere har ingen problemer med å få tiden til å gå. Dere har mer enn nok å gjøre. Men gjør vi det rette? Blir det tid (!) til å gjøre det viktigste. Tid til å drøfte hvordan ”nære og styrke det kristelige liv i menigheten”?

Det kan bli tid, men da må vi ville det, da må denne vilje få praktiske utslag på dagsorden. Da må for eksempel ”frivillig medarbeiderskap,” ”felles tjeneste” eller hva vi måtte kalle det, settes på sakslisten, og tid settes av til drøftinger av dette. Og kanskje kan AU ta seg av noen av de mange sakene, slik at ikke alt nødvendigvis må opp i menighetsrådet samlet.

Et annet forslag kan være at det i starten av hvert menighetsrådsmøte settes av en halvtime til å drøfte spørsmål av den karakter som her er nevnt. Noen menigheter har med hell benyttet Kirkerådets hefter ”Kirken i møte med den åndelige lengsel i vår tid” og ”Å være menighet i et nytt årtusen”. På tilsvarende måte kan det hefte du nå har i hånden om ”medarbeiderskap i menigheten” være et utgangspunkt for drøftinger i Rådet. Med sikte på praktisk handling.

Ellers kan det avholdes en seminardag for menighetsråd og stab hvert år – en lørdag? – der vi drøfter menighetens arbeid og strategi. Et særskilt og aktuelt tema tas opp. Kanskje er dette også dagen da vi drøfter planer og målsetninger for menighetens arbeid, – og ”rullerer” disse.
Endelig kan man ved starten av hvert arbeidsår ”reise bort” sammen med staben for å drøfte menighetens arbeid det kommende år.

Ja, alt dette har vi hørt om før, sier du kanskje. Men gjør vi noe med det?

FAMILIEN

Familiene spiller en viktig, men kanskje fremdeles undervurdert rolle når det gjelder utrustning til medarbeiderskap, utrustning til tjeneste.

Vi har tidligere pekt på hvor sentral familiene var i den første, unge kirke. At de husmenighetene som vokste frem, på mange måter var en utvidet familie.

For urkristendommens periode kan man neppe vurdere høyt nok husmenighetenes betydning. Husmenigheten var, slik kan vi sammenfatte, lokalmenighetens grunnleggende sentrum og byggesten, base for misjon, forsamlingssted for nattverd, rom for bønn, sted for den kateketiske undervisning, det mest forpliktende uttrykk for det kristne søskenfellesskap (H.J. Klauck ).

Familiene var en del av et større trosfellesskap. Her skulle barna møte troen i funksjon. 

Vi skal ikke og kan ikke skru tiden tilbake, men her ligger inspirasjon til oss.

Familien er en samfunnsinstitusjon. Men huset, familien er og den minste enhet i den lokale menighet. Og vi må lære foreldre opp til å se at det å oppdra barn, er en viktig del av deres tjeneste i menigheten. Vi kan slutte oss til Den Romersk-katolske kirke som i et offisielt skriv sier at: ”Kirken er absolutt overbevist om at veien mot fremtiden går gjennom familien.”

Vi vet hvor viktig den påvirkning er som barna får i hjemmet. De formes av det foreldrene sier, men mye mer gjennom hvordan foreldrene lever og er. Det er tale om en ”total tradisjonsformidling”, et uttrykk som Hjalmar Sundén har preget. 

Familiene er et læringsfellesskap, både for barn og voksne. Familiene er et viktig sted for å gi troen videre. Derfor har Olav Skjevesland rett når han sier: ”En dåpsopplæring som ikke har en viss forankring i barnets nærmeste livsmiljø, vil hvile på et meget sårbart grunnlag ”

Vi vet at mange utviklingstrekk i tiden skaper vansker for familien som oppdragelsesagent. Det er tale om nye ekteskapsroller, nye oppdragerroller. Skilsmisseprosenten er stor, barn møter ulike familieforhold. Bønn og andakt står svakt i familiene.

Hva kan så gjøres? For det første må menigheten ha ”syn for saken”, hvor viktig det er å støtte opp om familiene. Dette bør drøftes i stab og menightsråd. Hvordan kan man skape vekslvirkning mellom troslivet hjemme og i fellesskapet. Det bør stimuleres til samvær og møteplasser for hele familien, på tvers av generasjonene. Det kan være samvær i hjemmene, det kan være familiegudstjenester, det kan være familieleirer og -turer..

Vi må benytte de muligheter som gis ved dåpen og ved vigselen. Det bør legges stor vekt på kontakt med foreldre i forbindelse med barne- og ungdomsarbeidet generelt og konfirmanttiden spesielt.  

Ved seminarer, kurs og andre samlinger bør menigheten formidle hjelp. Til samlivet, til oppdragelsen, til troslivet i familien. 

KIRKEN I NÆRMILJØET

Vi vil gjerne at menigheten skal være en instans som regnes med i nærmiljøet. Da må vi gjøre noe med det. Også dette er å bygge menighet, og er dermed et ledd i å fostre medarbeidere til tjeneste.

Mer enn konkrete tiltak dreier det seg her om en holdning som vil prege hele menighetens virksomhet. Det har med å være åpen for ”ting” som skjer i nærmiljøet. Det har med å bygge ned terskler til kirkehuset og menigheten. Men det kan og ha med konkrete tiltak som det følgende å gjøre.

* Vi kan invitere instanser i nabolaget til felles drøfting og felles dugnad når det gjelder barns og unges oppvekstvilkår. Det kan være velforeninger og idrettslag, det kan være Santitetsforeningen og Røde kors, det kan være skoler og politi, det kan være være offentlige instanser som sosial- og kulturkontor, kommuneledelse og bydelsadministrasjon.

* Vi kan årlig avholde en Åpen Dag i kirken – eller annet sted om ikke kirkebygningen skulle være egnet – med lavterskeltilbud for barn, unge  og for voksne, med aktiviteter, med drøftinger av aktuelle spørsmål, med konserter, med kafé.

* Vi kan som menighet engasjere er oss som menighet i det som nåtte være av kulturdager, nærmiljødager etc. Kanskje tar vi selv initiativ når det gjelder markering av kulturminner i nabolaget.

* Vi kan – som menighet og som enkelt-medlem av menigheten – engasjere oss i og gå i samarbeid med de 250 lokale frivillighetssentralene rundt om i landet. Kanskje kan vi selv ta initiativ for å få etablert en frivillighetssentral i vårt nærmiljø.

* Vi kan – kanskje i samarbeid med Helsestasjonen – arrangere foreldre-barn-treff om formiddagen i kirke eller menighetshus.

* Vi kan pleie kontakten med skolene og barnehagene/-parkene innen menighetens grenser, og se hva som naturlig vokser frem av samarbeidstiltak i denne forbindelse. 

* Vi kan ta kontakt med og innlede samarbeid med ulike institusjoner som befinner seg innen menighetens grenser.

* Menighetsbladet kan ta opp saker som er aktuelle i det nære miljø, som går ut over menighetens indre liv.

Som sagt, holdningen er her viktigere enn det å liste opp tiltak. Med bakgrunn i en slik holdning er det viktige  å finne ut hva dere kan gjøre hos dere lokalt ut fra det å være kirke i nærmiljøet. Det er viktig å bygge ned barrierer og grenser for samabeid når vi som menighet søker kontakt med alle gode og byggende krefter.

Når menigheten går inn i samarbeid med andre instanser i nærmiljøet, må man være oppmerksom på de utfordringer som ligger i at ulike verdisyn er representert. Samarbeid om presserende oppgaver i lokalsamfunnet vil ofte være meget velkomment. Men hva er menighetens grunnlag for dette engasjement, og hva er dens oppgave? Det synes kanskje så opplagt at det ikke trenger gjennomtenkning, men for samarbeidspartene vil det ofte ikke være klart.
Menigheten bør derfor klargjøre internt hva målsettingen er med dens engasjement og når det synes nødvendig, ta dette opp med samarbeidspartene. Gjennom det vil menigheten gjøre lokalmiljøet kjent med hva den står for og hvor den vil hen, og forhåpentlig korrigere en del feiloppfatninger og forebygge misforståelser. Gjennom dette kan man arbeide seg frem til en felles forståelse av fundamentet for virksomheten, eventuelt i motsatt fall måtte konkludere med at det ikke er noe grunnlag for samarbeid, fordi man i utgangspunktet vurderer mål og midler helt ulikt.

Noen særskilte sider ved medarbeider-arbeidet

Når vi i det følgende setter den enkelte medarbeideren i sentrum, så er det ikke i spenning og motsetning til det vi har sagt om fellesskapet og det kollektive i menigheten. Tvert imot er det et nært forhold mellom den personlige oppfølging av det enkelte menneske og fellesskapet. Tvert imot er denne personlige oppfølging et mottrekk mot individualisering og privatisering. Fordi det enkelte menneske er plassert i, tilhører og sees i forhold til et fellesskap.

Målet er både å kalle nye og kveike de trofaste medarbeiderne.

Strategi for Agder Bispedømme

SLIK GJORDE JESUS

Det ligger mye inspirasjon til oss i vårt arbeid med medarbeideren når vi betrakter Jesus og hans forhold til disiplene. Vi nevner helt stikkordmessig, og lar det stå ukommentert, - til ettertanke.

(1) Han våget å velge ut - Luk 6,12-13

(2) Han levde sammen med dem - Matt 28,20

(3) Han ga dem opplæring gjennom fellesskapet med dem - Matt 23,8

(4) Han innviet seg for dem og gjorde dem delaktige i sin plan - Joh 20,22.

(5) Han forventet lydighet av dem - Matt 11,29

(6) Han ga dem oppgaver - Matt 4,19

(7) Han tok dem avsides for å hvile, Mark 6,31

(8) Han veiledet dem - Mark 8,17

(9) Han ba for dem - Joh 17

(10) Han forlot dem - Joh 16,7, men sendte dem Den Hellige Ånd, Luk 1,49; Apg 1,8.

REKRUTTERING

Vi synes ofte det er vanskelig. Var det lettere før å rekruttere til oppgaver i kirken? Hvorfor er det vanskelig å finne kandidater til menighetsrådet?  Hvorfor er det så få som vil gå på en ny periode i rådet, selv om de synes både det har vært interessant og godt å være med? Heller ikke her er det snakk om kjappe og enkle håndgrep, også her er det snakk om et langsiktig og bevisst arbeid.

Vi vet at folk er mye opptatt i dag. Vi vet at Guds kall fortsatt først og fremst er et kall til  å være. Være ved kildene, være med Jesus. Men av dette vokser det frem et liv, der tjenesten er en naturlig del. I menigheten, utfra menigheten.

I bunnen ligger den forkynnelse og undervisning som skjer gjennom hele menighetens virke. Slik vi har forsøkt å tegne det tidligere i denne betenkningen. I bunnen ligger også den praksis, og ikke bare holdning, som vi har når det gjelder medarbeiderskap i menigheten. Vitner den om at lekfolk har sin rettmessige plass i menighetens oppdrag på de ulike områder. Er de synlige i gudstjeneste og i menighetsblad? Vitner vår praksis om at vi er åpne for alle som i lojalitet med menighetens målsetning ønsker å gjøre en innsats?

Rekruttering av ”frivillige” er et felles ansvar for oss alle. Men det er fare for at det som alle skal gjøre, gjør ingen. Derfor bør noen utpekes til å ha et særskilt ansvar i denne sammenheng.

Og så bør vi spørre oss selv: Er det en god grunn til at vi har så mange – eller få – Tordenskiolds soldater hos oss. Hvem er det vi spør? Blir det ofte de samme, de vi kjenner, de vi vet lett tar på seg en oppgave? Er det så at noen frykter for å bli spurt, ønsker ikke aktivt å engasjere seg,  mens andre føler seg oversett, ikke regnet med, og håper på å få en direkte forespørsel? Vi skal bevisst se etter evner og nådegaver, men også etter lyst og interesse. Og når noen av og til melder seg ”frivillig”, har vi et spesielt ansvar for å følge opp disse.. – Vår forespørsel og vårt kall må mye oftere ta utgangspunkt i personen enn i en bestemt oppgave som skal løses, eller en rubrikk som skal fylles i menighetens organisasjonskart. Oftere må vi ta utgangspunkt i de brennende hjerter enn i strukturen.

Når spør vi? Vi må bevisst benytte de naturlig anledninger. Som når foreldre kan tenke seg å følge opp sine egne barn i barnearbeidet, i ungdomsarbeidet. Vi bør være åpen for dette i kontakt med dåpsforeldre og konfirmantforeldre. Vi skal ikke ”overfalle” folk i kirkedøren. Selv om vi ser at nå har en ”stor ressurs” flyttet inn her hos oss. Her gjelder det å finne den rette balanse. Kanskje vil det beste mange ganger være å invitere til Alpha-kurs, eller til samtalegruppe.

Og hvordan spør vi? Vi bør kunne komme mer med konkrete utfordringer og direkte forespørsler. Men vi må samtidig kunne ta et nei for et nei. Noen ganger virker forespørselen ”truende” og skaper usikkerhet. Fordi den er så uklar. Ikke sjelden er folk redd for gå inn i noe, av frykt for å ”bli sittende fast”, at det er umulig å komme seg ut av det igjen. Derfor skal vi gi konkrete og avgrensede utfordringer, si klart hva som er forventet. Og da er det ikke et poeng å gjøre oppgaven mindre enn den er, nærmest for å ”lokke” folk til å si ja. Det er å lure folk, det kan være å devaluere vårt arbeid. Det er viktig å gi realistisk informasjon, det er viktig å ta seg tid å gi god orientering. – Noen ganger kan vi forespørre, kalle to og to.

En side ved rekrutteringen er det faktum at de ansatte må våge å ”gi slipp” på oppgaver, uten å føle at de frivillige går dem i næringen. Det må skje en bevisst delegering av oppgaver.

Hvorfor står dere her hele dagen uten å arbeide?

                                                               Matt 20,6

OPPLÆRING OG OMSORG

Vi skylder som menighet å følge opp våre medarbeidere, gjennom opplæring og gjennom omsorg.

Den viktigste opplæring er den som gis gjennom det naturlige og engasjerte livet i menigheten. Men vi må bevisst ha vår oppmerksomhet rettet mot medarbeiderskap, og la det få konsekvenser for forkynnelse, for undervisning, for liv i menigheten totalt sett.

Hele tiden må vi gjennom de ulike arbeidsenheter i menigheten tenke rekruttering og opplæring av nye medarbeidere.

Vi kan invitere til kurs i menigheten. Det kan være Alpha og tilsvarende. Det kan være kurs som vi har laget hos oss ut fra et særskilt behov. Medarbeidere kan også utfordres til deltakelse i kurs utenom menigheten, i bispedømme, i de frivillige organisasjoner. Da sender vi vanligvis minst to. Da gir vi tilbud om økonomisk støtte.

Når vi snakker om omsorg, tenker vi på personlig oppfølging og kontakt, vi snakker om at den enkelte blir sett og verdsatt.

Menigheten har ulike oppgaver. Disse krever ulike typer og grad av formalisering og innføring, opplæring og omsorg.

Personlig oppfølging er først og fremst en måte å tenke på som angår og skal gjennomsyre hele vår virksomhet. Det er en dimensjon på alt det vi gjør som kirke. Først i neste omgang er det noe formalisert. Denne dimensjonen er viktig å understreke i dag. Det må ikke bare bli snakk om programmer og prosjekter, konsepter og metoder, det kan bli for mye vekt på tekniske hjelpemidler. For den personlige relasjonen er kjennetegnet på kirkens virke. Vårt arbeid er ikke program-, men personsentrert. 

Det personlige er vår spesiale.     (Erling Pettersen)

Hvordan skal vi oppnå dette?

For det første må det gjennom hele menighetens arbeid gis en oppfordring til å vise omsorg og omtanke, gjerne spontant og utenom alle formelle strukturer. Dette innebærer også oppfordring til forbønn.

Vi understreker igjen at noen må ha et særskilt ansvar for oppfølgingen av medarbeidere, for å veilede, for å gi tilbakemelding, for å gi oppmuntring og ros. Denne eller disse har oversikt over alle medarbeidere. De sørger for så langt som mulig at den enkelte følges opp. At ikke samme person får for mange oppgaver. At oppgaver kan skifte og ”rotere”. At trette får hvile og avlastning. At medarbeidere inviteres også til sosiale sammenkomster. At opplæring gis. Og ikke minst at de trekkes inn i et medarbeiderfellesskap.

I stor grad bør særskilte medarbeidere presenteres og bes for under gudstjenesten. De kan få tilbud om medarbeidersamtaler, om samtaler i grupper, om skriftemål og forbønn. Avslutning av konkrete medarbeideroppgaver kan også markeres på en enkel måte med takk for innsatsen. Menighetsbladet skriver om medarbeiderskap og medarbeidere.

Medarbeidere kan inviteres til smågrupper. Det kan være en ”vanlig” samtale- eller bibelgruppe. Men det kan også være mer forpliktende disippelskapsgrupper, – gjerne kombinert med en fadderskapsordning, – som antydes nedenfor.

Fra Kirkerådets rapport fra utviklingsprogrammet ”Frivillig medarbeiderskap i menigheten” henter vi følgende. 70 % opplever det stimulerende å være medarbeider, mens 30 % føler at det til tider kan være tungt. Likeledes opplever 70 % at de er en del av arbeidsfellesskapet, mens 30 % føler mer eller mindre ensomhet i tjenesten.  Ca 2/3 opplever at de får oppmuntring og støtte, mens ca. 1/3 synes å savne dette.

Følgende momenter ble sterkt understreket når det gjaldt hvordan man skulle ta vare på medarbeiderne:

* Inkludere dem i et medarbeiderfellesskap.

* Gi omsorg, ros og veiledning.

* Vise dem at det er av betydning det de gjør.

* Bli brukt ut fra evner og nådegaver

Alle disse svarene scorer klart høyere enn ønsket om opplæring.

Hva var det Nils Arne Eggen sa var spillernes viktigste oppgave? Å gjøre de andre på laget gode… Kanskje ikke det var så dum målsetning for medarbeidere i menigheten?

TO FORSLAG

Fadderordning
Det kan etableres en ordning med ”faddere” eller ”mentorer” i menigheten. Da tenker vi på en ordning der enkeltpersoner får i oppdrag å følge opp en eller flere medarbeidere over tid. ”Mentor” betyr rådgiver, veileder, venn eller lærer. Slike mentorer kunne få en opplæring på bispedømmeplan. Det kunne bli viktige personer som under stikkordene nærhet, innlevelse og trygghet kunne gi oppfølging og veiledning til enkeltpersoner.

”Menighetstjener”

I hele betenkningen har vi hatt for øynene en tjeneste for alle, på dåpens grunn. Likevel våger vi å stille følgende spørsmål:

Er det  formålstjenlig å  utvikle en ordning med forpliktende, frivillig ”menighetstjeneste” i vår kirke.  En tjeneste som er mer formalisert enn det vi har skissert under  annet medarbeiderskap, der det kan være tale om inngåelse av avtale,  om innsettelse under gudstjenesten, og om en særskilt oppfølging. Frikirker har en slik ordning. I noen grad er slik formalisering av tjenesten også i funksjon i Den norske kirke, bl.a. innenfor diakonien. Disse medarbeiderne bør få en særskilt betegnelse, – ”menighetstjener” er kanskje ikke det beste, - men dog.

Våger vi å tenke tanken, – bør vi gjøre noe med den?

Jesus så mennesker.

Jesus stanset ved mennesker.

Jesus frigjorde mennesker.

Han ga dem en ny retning i livet.

Og Jesus er fremdeles den samme.

                          Strategi for Agder bispedømme

8.

ET PROGRAM FOR MEDARBEIDERFOSTRING
Ja, vel.

Men sett nå at jeg skulle få lyst til å bli med på dette – jeg har egentlig lyst til å være en aktiv medspiller - finnes det noen form for innføring, eller noe sånt. Noe som er i tråd med det som er sagt ovenfor? Som kan hjelpe meg og andre i gang?

Vi vil slå til lyd for et konkret opplegg for medarbeiderfostring i menighetene. Vi bruker bevisst ordet fostring, – og for eksempel ikke ”trening” eller ”opplæring”. Fostring gir til kjenne at det dreier seg om langt mer enn teknisk trening. Det er snakk om noe organisk, om vekst for det hele menneske. 

Vi ser for oss et opplegg som går over en viss tid. Kanskje et helt år, - eller muligens et halvt. Kjernen i det hele bør være en (eller flere) smågrupper, som drar utbytte nettopp av den dynamikk som ligger i en gruppe. Den kan få form av en forpliktende disippelskaps-gruppe.

Vi velger følgende overskrifter for et lederfostringsprogram:

(1) Vekst gjennom et lokalt miljø
All vår tenkning omkring og arbeid med ledere må ha et lokalt utgangspunkt. Et sted der den enkelte hører til, møter kallet til lederskap, og inkluderes i et fellesskap som utruster. All vår lederfostring kan integreres i og tjene det lokale miljø, og samtidig stå i kontakt og vekselvirkning med instanser utenom dette lokale arbeid.

(2) Vekst gjennom omsorg og oppfølging
Omsorg både som leder frem til lederskap og som støtte til dem som står i lederposisjon. Der det stimuleres til at lederne uformelt og gjensidig tar seg av hverandre. Der det legges til rette for strukturer som motiverer til personlig omsorg og oppfølging. Der det forsøkes å skape et godt og stimulerende ledermiljø, med formaning, motivasjon og god praktisk tilrettelegging av tjenesten. Der den enkelte får hjelp til å se sine evner og nådegaver. Der det legges til rette for hvile og ”tilkobling”.

(3) Vekst gjennom tjeneste og veiledning
En viktig del av lederfostringen skjer gjennom tildeling av tjenesteoppgaver, der teori og praksis henger sammen, der oppgaven utføres under ”oppsyn” av en veileder som gir vurdering etterpå. Og oppgavene er så langt som mulig ”naturlige” oppgaver som må utføres i menighetens daglige liv.

(4) Vekst gjennom utdannelse og kurs 
Det inviteres til kortere kurs og seminarer, som sees i forhold til situasjon og behov i det lokale arbeid.

(5) Vekst gjennom indre samling og bønn
En søker å gjøre bønn og forbønn til en naturlig og integrert del av lederfostringen. Det tilskyndes og legges til rette for retreatopphold.
(6) Vekst gjennom et helhetlig program for det hele menneske.

Ordet ”fostring” viser til vekst som hele mennesker, ved å utvikle iboende evner og muligheter, ved å tilføre kunnskaper og lærdom, ved å gi erfaringer og opplevelser, ved å ta utgangspunkt i den enkeltes nådegaver til helhetens beste. Det skjer i et helhetlig program som har både person og funksjon for øye, der det er muligheter for modning over tid, der det legges vekt på kontinuitet og sammenheng, som har utgangspunkt i menigheten som Jesu legeme, en lederfostring som har Jesus i sentrum.

Dette må på ingen måte sees som helt avgrensede områder. Her glir mye over i hverandre. 

Hvis menigheten(e) har for eksempel et Alpha-kurs, kan dette integreres i opplegget.

Vi tror at her ligger muligheter for å utvikle et lederfostringsprogram for vår kirke. Det bør gjøres!

Utsendelse

Og hva så??

Gå i fred. Tjen Herren med glede.

Alle sammen!

Jublende bærer vi frem våre bønner.

Deg vil vi tjene som døtre og sønner,

skape som du i vårt enkleste arbeide.

Handling og bønn må bli ett.

Pris være Gud, 

Faderen, Sønnen, Den Hellige Ånd.

Salige tilber vi Ham som har alt i sin hånd.
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