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Sammendrag

Bakgrunn

Ved de senere bispenominasjoner har det vært en god del kritikk og misnøye med nominasjons- og valgprosessen. På bakgrunn av erfaringene med bispevalget våren 2002 ba Tunsberg bispedømmeråd Kirkerådet ta nominasjonsprosessen opp til vurdering. Vinteren 2003 drøftet Oslo bispedømmeråd  endringer i regelverket med sikte en prøveordning  når rådet skal nominere ny biskop.

Kirkerådet ble orientert om arbeidet og anbefalte at saken ble utredet og drøftet på Kirkemøtet for å få en mest mulig samlet løsning overfor departementet mht. forslag til endringer i regelverket og en evt. prøveordning.

Kirkerådet vedtok på sitt møte i mars 2003 å sette ned ”en hurtigarbeidende arbeidsgruppe til å vurdere endringer og mulige alternative ordninger i gjeldende regler for nominasjon og utnevning av biskop.” Oppnevningen ble delegert til direktøren og skjedde i forståelse med de impliserte bispedømmeråd. Følgende medlemmer ble oppnevnt: 

Per L. Kjos (medlem av Kirkerådet og leder av Tunsberg bispedømmeråd)

Knut Lundby (nestleder i Oslo bispedømmeråd)

Siren Eriksen (nestleder i Tunsberg bispedømmeråd)

Knut Erling Johansen (Bispemøtets sekretær)

Morten Fleischer (leder i Presteforeningen)

og Per Tanggaard som sekretær.

Arbeidsgruppens mandat var å:

· vurdere erfaringene 

· utrede alternative ordninger og.

· evt. fremme forslag om prøveordninger. 
Arbeidsgruppen fikk frist til 15. mai med å levere utredningen. Den korte fristen var nødvendig dersom Kirkerådet skulle kunne behandle saken, sende den ut på høring og legge frem en anbefaling overfor Kirkemøtet høsten 2003.

Arbeidsgruppen valgte Siren Eriksen til leder og har hatt tre møter.  

Gjeldende regler

Utredningen gjennomgår først de endringer og forslag til endringer som har vært fremmet i løpet av de senere årene. Regler om utnevning av biskoper ble fastsatt ved lov i 1926 og har gjennomgått en del mindre endringer, bl.a.

· skal bispedømmerådet tilstrebe at det blir nominert kandidater av begge kjønn, 

· biografiske opplysninger om kandidatene skal sendes ut til de stemmeberettigede, 

· vigslede kateketer, diakoner og kantorer er blitt stemmeberettigede og 

· Kirkerådet får resultatet av stemmegivningen til uttalelse. Tidligere var det bare biskopene som avga uttalelse.

De viktigste forslag til endringer som i løpet av denne perioden har vært fremmet av kirkelige organer, og som særlig angår arbeidsgruppens arbeid, har vært:

· ønsket om en bredere nominasjonsprosess, der menighetsrådene og evt. andre gis anledning til å komme med forslag til kandidater

· om bispedømmerådet skal være pliktig til å nominere kandidater

· spørsmålet om kvalifikasjoner og kriterier for nominasjon og valg av biskoper

· om antall stemmeberettigede bør utvides eller endres

· om stemmene som kandidatene får på henholdsvis 1., 2. og 3. plass bør vektes

· å få utredet om bispeembetet bør utlyses på vanlig måte 

· om biskopen bør tilsettes på åremål

Arbeidsgruppen har vurdert disse forslagene og også sett på ordningene i våre naboland.

Arbeidsgruppens vurderinger og anbefalinger

På bakgrunn av de erfaringer som er gjort, de endringer som de senere år er foretatt i regelverket og de endringsforslag og momenter som høringsinstansene og Kirkemøtet m.fl. har fremmet i denne prosessen, går arbeidsgruppen inn for å anbefale en prøveordning ved kommende bispenominasjoner. 

Arbeidsgruppen foreslår at menighetene o.a. inviteres til å foreslå aktuelle bispekandidater før bispedømmerådets nominasjon.  Videre foreslås det at bispedømmerådet nominerer syv kandidater og ikke fem som i dag, og at de stemmeberettigede må avgi sine stemmer på de nominerte.

Arbeidsgruppen har også vurdert andre prøveordninger, bl.a. bruk av utlysning og tilsetting på åremål, men finner ikke å ville anbefale slike ordninger.

Arbeidsgruppen har ikke gått grundig inn på ordninger som vil kreve vesentlige endringer i regelverket. Til slike regler regner arbeidsgruppen også regler for avstemningen og hvem som er stemmeberettigede. Spørsmål om en alternativ ordning for utnevning av biskop osv. er heller ikke vurdert, da en forutsetter at slike spørsmål blir behandlet av Stat/kirke-kommisjonen som skal legge frem sin innstilling innen utgangen av 2005.

Nominasjonsprosessen

Arbeidsgruppen foreslår at det legges opp til en åpen og bred nominasjonsprosess. Det foreslås at menighetene i bispedømmet aktivt oppfordres til foreslå kandidater før bispedømmerådet foretar nominasjon. Arbeidsgruppen anbefaler at  menighetsrådene oppfordres til å sende inn forslag på tre kandidater og at dette gjøres  

a) fortrinnsvis på bakgrunn av behandling på et menighetsmøte eller 

b) ved at menighetsrådet utfordrer menighetens medlemmer, ansatte (vigslede og andre) og grupper i menigheten til å foreslå kandidater, evt. 

c) begge deler.  

d) Menighetsrådet kan også velge å selv foreslå kandidater.  

Hensikten med en slik ordning, er at menighetsrådet skal ha best mulig grunnlag for å foreslå aktuelle kandidater. Arbeidsgruppen vil ikke binde menighetsrådet til å benytte alternativ a, men anbefaler en slik ordning.

På menighetsmøtet bør det legges opp til en åpen debatt der medlemmer og ansatte kan foreslå kandidater. Etter drøftelsene avgir hvert stemmeberettiget medlem skriftlig stemmer på hvilke tre (inntil tre) kandidater de foreslår. De tre som ved opptelling har fått flest stemmer vil være menighetsmøtets forslag til kandidater. Menighetsmøtet bør være åpent.

Resultatets av menighetsmøtets drøftelser og vedtak og evt. forslag som kommer inn,  bør tillegges stor vekt og vil være rådgivende, men ikke bindende for menighetsrådet. Menighetsrådet bør tilstrebe å foreslå kandidater av begge kjønn. Menighetsrådet bør også gi en kort begrunnelse for sine kandidatforslag, som sendes bispedømmerådet innen den fristen som er satt. De som foreslås må oppfylle de lovbestemte vilkår for å bli utnevnt som biskop. Menighetsrådets forslag på kandidater er offentlige.

Arbeidsgruppen foreslår at også andre utenfor bispedømmet bør kunne foreslå kandidater overfor bispedømmerådet. Det kan for eksempel være øvrige bispedømmeråd, kirkelige yrkesorganisasjoner, ulike organer, interesseorganisasjoner, grupper og enkeltpersoner. En finner ikke å ville formalisere en slik ordning, men ser ingen grunn til at bispedømmerådet ikke skal kunne gjøre det og således få inn flere aktuelle kandidatforslag. 

Arbeidsgruppen vurderer at en slik fremgangsmåte med at menighetsråd o.a. kan foreslå kandidater, kan ivaretas innenfor gjeldende ordning.

Bispedømmerådets nominasjon

Arbeidsgruppen går innfor at bispedømmerådet fortsatt skal nominere, og at rådet gjør dette på fritt grunnlag på bakgrunn av de forslag som er kommet inn. Rådet vil således ikke være bundet til å nominere de kandidater som fikk størst oppslutning blant menighetsrådene og andre forslagstillere. Grunnen til dette er blant annet at enkelte av kandidatene kan meddele at de ikke ønsker å motta nominasjon, at ikke begge kjønn er representert eller at andre kriterier som bispedømmerådet har lagt til grunn ikke i tilstrekkelig grad er oppfylt. Det foreslås at det skal nomineres både kvinner og menn og ikke som gjeldende regler, hvor det heter at ”det skal tilstrebes at både kvinner og menn blir nominert”.

Arbeidsgruppen går inn for at bispedømmerådet i denne fasen bør kunne innhente referanser og evt. at en også kan foreta intervju. 

Arbeidsgruppen foreslår at bispedømmerådet skal nominere syv personer – og ikke som nå ”inntil fem personer” -  som rådet anser skikket til å bli utnevnt til ny biskop. Bakgrunnen for dette er at arbeidsgruppen foreslår at de stemmeberettigede kun bør kunne stemme på de nominerte kandidatene – og ikke som nå hvor de også kan gi stemme til personer som ikke er nominert.

På bakgrunn av dette foreslår en at hvert av rådets medlemmer kan avgi stemme på fem kandidater, og ikke som nå tre kandidater. Kandidatene skal settes opp i alfabetisk orden, som i dag.

Stemmeberettigede

Arbeidsgruppen foreslår ingen endringer mht. stemmeberettigede, men anbefaler at de som skal avgi stemme kun kan stemme på de som er nominert. Siden det legges opp til en bred og åpen forslagsprosess i forkant av nominasjonen, bør det kun gis anledning til å stemme på de nominerte, men arbeidsgruppen foreslår altså at antall nominerte kandidater utvides fra fem til syv, og at alle kandidatene skal presenteres på likt grunnlag.

Avstemningsresultatet

Arbeidsgruppen foreslå ingen endringer i avstemningsreglene, men foreslår at avstemningsresultatet blir presentert på en noe annen måte enn i dag hvor det gis en samlet oversikt over hvor mange første-, andre- og tredjestemmer de enkelte kandidatene har fått i avstemningsrunden. De ulike kategoriene stemmeberettigede bør presenteres tydeligere hver for seg: 

· menighetsrådenes stemmegivning, 

· prestene og de vigsledes stemmegivning, 

· prostenes stemmegivning og 

· teologiprofessorenes stemmegivning. 

Dette vil på en tydeligere måte få frem de ulike kategorienes vota. 

På denne bakgrunn foreslår ikke arbeidsgruppen at stemmene på nr. 1, 2 og 3 skal vektes. De som på grunnlag av avstemningsresultatet skal avgi uttalelse/begrunnet uttalelse, bør selv avgjøre hvilke kriterier de vil vektlegge, alt etter hvilket embete som skal besettes, særlige behov i bispedømmet, bispekollegiets sammensetning, helhetskirkelige hensyn osv.

Begrunnet uttalelse

Arbeidsgruppen foreslår at foruten  Kirkerådet og biskopene, bør bispedømmerådet avgi uttalelse om hvilke tre blant dem som har fått stemmer, de anser som mest skikket til å bli utnevnt.

Ikke bare biskopene, men også Kirkerådet og bispedømmerådet bør grunngi sin uttalelse. Før disse avgir uttalelse, kan det gjennomføres intervju med kandidatene.

Utlysning av bispeembetet

Arbeidsgruppen har vurdert om bispeembetet bør utlyses og om en bør foreslå en prøveordning for dette, men har ikke funnet å ville tilrå en slik ordning. En finner det lite aktuelt som en fremtidig løsning. Det er ingen tradisjon eller kultur for dette, heller ikke i andre land. Det er vanskelig å få folk til å søke topplederstillinger og det vil bli en mer lukket og mindre demokratisk prosess.

Åremålsstilling

Arbeidsgruppen finner ikke å anbefale tilsetting av biskop på åremål, selv om det sannsynligvis kunne resultere i at flere yngre kandidater ville kunne si ja til nominasjon. En har bl.a. lagt vekt på at en ordning med åremål er uaktuelt som prøveordning. Det vil bare kunne benyttes dersom åremål innføres som fast ordning for alle biskopene. Videre er en i ferd med å gå bort fra åremålsstillinger for ledende tilsynsstillinger i staten ellers. 

Forslag til prøveordning 

Arbeidsgruppen anbefaler at en ved kommende bispenominasjoner legger til rette for en bred og åpen nominasjonsprosess som en prøveordning, før bispedømmerådet nominerer sine kandidater.

Det foreslås bl.a. at det aktuelle bispedømmeråd tilskriver bispedømmets menighetsråd og oppfordrer rådene til å foreslå tre kandidater. Menighetsrådet utfordres til å innhente forslag på aktuelle kandidater fra menighetsmøtet og evt. fra andre før de foreslår sine kandidater. Menighetsrådet bør kort begrunne sine forslag . 

Bispedømmerådet offentliggjør navnene på de 20 kandidatforslagene som er foreslått av flest menighetsråd etter at opptellingen er foretatt.

.

Bispedømmerådet nominerer syv kandidater på bakgrunn av de innkomne forslagene, som bør tillegges stor vekt, men er ikke bundet til å følge resultatet av de innkomne forslagene. Bispedømmerådet kan innhente referanser. Hvert medlem kan avgi stemme på fem kandidater. Begge kjønn skal være representert.

Det foreslås ingen endringer mht stemmeberettigede, men at de som skal avgi stemme kun kan stemme på de kandidatene som er nominerte.

Det foreslås også at det aktuelle bispedømmerådet og Kirkerådet ved siden av biskopene, skal gi begrunnet uttalelse om hvilke tre blant de nominerte, de anser mest skikket til å bli utnevnt.

Det kan gjennomføres intervju med kandidatene.

Det anbefales at organene praktiserer stor grad av offentlighet gjennom hele prosessen.

Arbeidsgruppen anbefaler ikke prøveordning med at bispeembetet utlyses eller med at biskopen tilsettes på åremål.

Endringer i regelverket - dispensasjon - godkjenning

En slik nominasjonsprosess kan i hovedsak gjennomføres innenfor gjeldende regelverk, men det vil likevel være nødvendig at departementet får myndighet til å godkjenne en slik prøveordning og fullmakt til  å gi nærmere retningslinjer for gjennomføringen av prøveordningen. Gjeldende regler er fastsatt ved kgl.res., og det vil derfor være nødvendig at Kongen i statsråd gir departementet myndighet til å fravike bestemmelsene for å prøve ut forslaget.

Kongen i statsråd kan delegere myndighet til å foreta endringer til departementet, eller en kan ta inn en bestemmelse som gir departementet adgang til å fravike de gjeldende regler. En slik bestemmelse kan for eksempel tas inn i reglene § 7 som nytt annet ledd og se slik ut: Departementet kan godkjenne prøveordninger som avviker fra disse bestemmelse.
Prøveordningen bør evalueres etter at den har vært utprøvd. Arbeidsgruppen har ikke vurdert hvor mange ganger det er aktuelt å benytte prøveordningen. 

*

Bakgrunn

Det er flere årsaker til at saken nå tas opp:

· Ved de senere bispenominasjoner har det vært en god del kritikk og misnøye med nominasjons- og valgprosessen.

· Kirke/stat-utvalgets forslag, høringsinstansenes merknader og Kirkemøtets vedtak i saken (KM 9/02)

· Anmodning fra Tunsberg bispedømmeråd om å gjennomgå nominasjons- og valgprosessen

· Oslo bispedømmeråd ønsker å forberede nominasjonsprosessen og evt. foreslå endringer i regelverket i god før det etter planene skal velges ny biskop i Oslo.

Nominasjon og utnevning av biskoper har vært og er en svært viktig sak for kirken. Utnevning av ny biskop skjer etter en nominasjonsprosess og avstemningsrunde som går over lang tid og med stor mediaoppmerksomhet.

Ved flere av de siste bispeutnevninger har det fremkommet kritikk mot ulike sider ved nominasjonsprosessen og også manglende tillit til bispedømmerådets kompetanse som kirkelig rådsorgan til å nominere kandidater. Enkelte bispedømmeråd har ikke nominert kvinner. Det har vært tatt aldersbetingede hensyn i nominasjonen. Det lanseres kandidater utenom de formelt nominerte som får stor oppslutning i prosessen og stor mediaoppmerksomhet. Det skapes en usikkerhet om hvem som er reelle kandidater, De stemmeberettigede får ulik mulighet til å vurdere kandidatene.

Tilsetting av biskoper ble drøftet i Kirke/stat-utvalgets innstilling ”Samme kirke – ny ordning” kap. 10.4.4. Utvalget pekte bl.a. på behovet for en bredere nominasjonsprosess. Et mindretall gikk inn for at i tillegg til de som i dag er stemmeberettigede bør ”vanlige” medlemmer av kirken kunne påvirke bispevalget gjennom urnevalg. Et annet mindretall gikk inn for at biskopene bør velges på åremål, for eksempel for en periode på 6 år med mulighet for en periode til. 

Det var få av høringsinstansene som kommenterte forslagene. Flere ga uttrykk for at en burde få en bredere nominasjonsprosess, noen gikk inn for at biskopene bør tilsettes etter søknad og eventuelt på åremål, andre påpekte behovet for vekting av stemmene og atter andre foreslo at valgprosessen går over flere runder som i Sverige
.

Tunsberg bispedømmeråd vedtok på sitt møte 28. august 2002 på bakgrunn av erfaringer ved gjennomføringen av nominasjonsprosessen og valg av ny biskop i 2002:

 ”Bispedømmerådet henstiller til Kirkerådet om å ta hele prosessen om nominasjon og valg av biskop til vurdering og gjennomgang, inkludert spørsmålet om eventuell åremål og muligheten for eventuell utlysning. Det er behov for snarlig bearbeidelse av dagens regelverk”.
Den aktuelle bakgrunnen for at saken ble tatt opp, var dessuten at Oslo bispedømmeråd på sitt møte 3. februar 2003, hadde en foreløpig drøftelse av den kommende bispenominasjon og om bispeembetet burde lyses ut på vanlig måte, og om en derfor burde be kirkedepartementet vurdere å fremme forslag til endringer i regler om nominasjon m.v. ved utnevning av biskop. 

Kirkerådet ble orientert om drøftelsene og mente det ville være tjenlig å ta saken opp i lys av det kirkelige reformarbeidet, jf. Sak KM 9/02, og at ikke bare ett bispedømmeråd burde fremme saken overfor departementet, men at saken burde utredes og sendes ut på høring og deretter behandles av Kirkemøtet. Dette for å få til en mest mulig samlet løsning overfor departementet mht. forslag til dispensasjon for evt. prøveordninger.

Saken ble drøftet på Kirkerådets møte 3.-4. mars 2003, som fattet følgende vedtak: 

”Kirkerådet gir direktøren fullmakt til å oppnevne en hurtigarbeidende komité for å utarbeide et opplegg for en prøveordning som kan prøves ut i forbindelse med neste bispenominasjon. Et evt. alternativt opplegg som avviker fra gjeldende regelverk, må klareres med departementet. 

Komiteen bør ha representanter fra Kirkerådet, Bispemøtet, Tunsberg og Oslo bispedømmeråd. Nærmere frist for når arbeidet må være ferdig, avtales med direktøren”, (KR 12/03).

Samme dag, 4. mars 2003, behandlet Oslo bispedømmeråd saken og fattet følgende vedtak:

1. Drøftingene tas til etterretning.

2. Oslo bispedømmeråd tar aktivt del i den prosess som det legges opp til fra Kirkerådets side med sikte på å vurdere endringer i gjeldende ordninger for nominasjon av biskoper og eventuelt også fremme forslag om en prøveordning ved kommende bispenominasjonsprosess.

3. Knut Lundby og eventuelt Harald Gundersen, deltar for Oslo bispedømmeråds side i den arbeidsgruppe som i regi av Kirkerådet skal arbeide med denne saken.

4. Saken tas opp til ny behandling på bispedømmerådets møte i mai 2003. 

Arbeidsgruppens mandat, sammensetning m.v. 

På bakgrunn av Kirkerådets møte og etter konsultasjon med Oslo og Tunsberg bispedømmeråd, oppnevnte direktøren i Kirkerådet 12. mars 2003 

”en hurtigarbeidende arbeidsgruppe til å vurdere endringer og mulige alternative ordninger i gjeldende regler for nominasjon og utnevning av biskop.

Arbeidsgruppen bes:

· vurdere erfaringene fra de siste bispenominasjonene og –valgene

· utrede alternative ordninger for nominasjon og utnevning av biskop, bl.a. se på mulige endringer i bestemmelsene som gjelder nominasjonsprosessen og muligheten for utlysning m.v., og vurdere fordeler og svakheter ved eventuelle foreslåtte endringer.

· på denne bakgrunn evt. fremme forslag om en evt. to prøveordning(er) som kan benyttes ved kommende bispenominasjonsprosess.

Som medlemmer av arbeidsgruppen oppnevnes:

Per L. Kjos (medlem av Kirkerådet og leder av Tunsberg bispedømmeråd)

Knut Lundby (nestleder i Oslo bispedømmeråd)

Siren Eriksen (nestleder i Tunsberg bispedømmeråd)

Knut Erling Johansen (Bispemøtets sekretær)

Morten Fleischer (leder i Presteforeningen)

Sekretær for arbeidsgruppen vil være Per Tanggaard.

Arbeidsgruppen kan innkalle andre til sine møter og om mulig konsultere de øvrige bispedømmeråd i saken.

Utredningen oversendes Kirkerådet innen 15. mai. d.å. Kirkerådet tar sikte på å behandle saken på sitt møte i 4.-5. juni og sende saken på høring til bispedømmerådene m.fl. før saken legges frem på høstens Kirkemøtet med sikte på evt. endringer i regelverket kan foreligge i god tid før neste bispenominasjon. Kirkerådet orienterer departementet om saken.

Arbeidsgruppen har hatt tre møter, 31. mars, 5. mai og 12. mai 2003. Siren Eriksen ble valgt til leder.

Arbeidsgruppen har forstått det slik at oppgaven er å utrede aktuelle ordninger for nominasjon av biskop, evt. muligheter for utlysning av bispeembetet og se nærmere på spørsmål som gjelder åremåltilsetting. Spørsmålet om alternativ ordning for utnevning av biskop, vil ikke bli drøftet, da en regner med at dette  vil bli tatt opp i det nylig regjeringsoppnevnte Stat/kirke-utvalget. Arbeidsgruppen anser at en ordning med å legge utnevning av biskop til et rent kirkelig organ nå, vurderes som problematisk i forhold til grl § 16. 

Målet vil være å se på hva som kan gjøres innenfor eller i grenselandet til dagens regelverk og evt. foreslå en evt. to prøveordninger som kan prøves ut ved kommende nominasjonsprosess. I denne sammenheng kan det bli nødvendig å be om at det ved kgl.res. åpnes for en prøveordning, dersom den anbefalte løsningen ikke kan iverksettes innefor gjeldende regelverk.

Kort historikk

Regler om utnevning av biskoper er fastsatt ved kgl. res. 6. juni 1997 med hjemmel i kirkeloven § 34. Reglene ble sist endret 14. mai 2002, da også vigslede kantorer i offentlig stilling i vedkommende bispedømme fikk adgang til å avgi stemme (mot tidligere bare vigslede katekter og diakoner). Reglene finnes som vedlegg.

De har stort sett vært uforandret siden regler om utnevning av biskoper ble fastsatt i lov av 19. mars 1926. Da bispedømmerådet ble opprettet i 1933 ble disse inntatt i en tilleggslov av 16. juni 1933 og kom senere inn i lov om Den norske kirkes ordning av 29. april 1953. Det har vært noen mindre endringer og bestemmelsene er blitt noe mer detaljerte på enkelte områder, men hovedprofilen er ikke vesentlig endret.

Gjeldende bestemmelsene er i hovedsak som følger: 

· Ved ledighet i et bispeembete skriver departementet til vedkommende bispedømmeråd og ber rådet nominere inntil fem kandidater. Det skal tilstrebes at både kvinner og menn blir nominert (§1). 

· Etter et forberedende møte og rådslagning avgir hvert medlem stemme på tre kandidater. Møtet holdes for lukkede dører og rådslagningen er hemmelig. De nominerte nevnes i alfabetisk orden. Protokollen sendes departementet sammen med biografiske opplysninger om de nominerte kandidatene (§ 2).

· Departementet sender forslagene til de stemmeberettigede med oppfordring om å gi stemme til tre personer i prioritert rekkefølge som de anser mest skikket til å bli utnevnt. Det er også adgang til å stemme på andre kandidater og på biskoper i embete. Stemmeberettigede er a) prester i offentlig kirkelig stilling i vedkommende bispedømme, b) prostene i de øvrige bispedømmene, c) de teologiske professorene ved de teologiske fakulteter og rektorene ved de praktisk-teologiske seminarer, d) menighetsrådene i vedkommende bispedømme og d) vigslede kateketer, diakoner og kantorer i offentlig stilling i vedkommende bispedømme (§ 3).

· Avstemningen i menighetsrådet foregår ved vanlig flertallsvotering, der en først voterer over hvem som skal føres opp som nr. 1 osv. (§4).

· Etter fristen foretar departementet opptelling og offentliggjør utfallet (§ 5), som oversendes Kirkerådet og biskopene med anmodning om å uttale seg om hvilke tre blant dem som har fått stemmer, de anser mest skikket til å bli utnevnt. Biskopene grunngir sin uttalelse (§ 6). 

· Kongen utnevner deretter biskop i samsvar med bestemmelsene i Grunnloven §§ 21 og 92.

De senere års endringene i regelverket 

I St.meld. nr. 40 Om stat og kirke (1980-81) s.63 drøfter departementet visse sider ved bispeutnevninger  siden ”det ofte og fra mange hold er reist innvendinger mot gjeldende regler” og ”fordi bispeutnevninger mer og mer synes å bli av markert offentlig interesse og dermed ”godt stoff” i media.”
Videre heter det i tilknyting til om embetet burde kunngjøres og søkes: 

”Det kan med rette innvendes at gjeldende prosedyre er tungvint og i flere henseender problematisk. Likevel har vi ikke kunnet se at alternative måter har pekt seg klart ut under den offentlige debatt i årenes løp.

Å kunngjøre embetene ledige på vanlig måte, ville bryte så sterkt både med tradisjonen og med vanlig oppfatning av stillingens vesen og egenart at det ikke bør komme på tale. Å ”søke” er noe helt annet enn å ”kalles” – både i form og realitet – at departementet ikke kan se at noe vil vinnes med slik framgangsmåte. Derimot er det lett å tenke seg at vårt land da i høyere grad ville risikere å gå glipp av gode biskoper enn med nåværende metode.

Men dermed fins neppe noen annen aktuell farbar vei enn nominering av kandidater og påfølgende avstemning”.  

Stortingskomitéen sluttet seg til dette og foreslo ingen vesentlig endring i gjeldende regelverk (Innst.S.nr. 265 (1980-81) s. 15).

I forbindelse med arbeidet med ny kirkelov, sendte departementet ut på høring et utkast til ny nominasjonsordning for biskop 19. juni 1996. På bakgrunn av høringen oversendte departementet et bearbeidet høringsnotat til Kirkemøtet 1996, jf. KM 16/96. 

Kirkemøtet 1996 foreslo enstemmig bl.a. følgende endringer i reglene:

· bispedømmerådet bør tilpliktes å foreta nominasjon av kandidater. I stedet for at bispedømmerådet kan nominere inntil fem personer, bør stå skal (§ 1)

· at en kandidat for å bli nominert må ha minst to stemmer blant bispedømmerådets medlemmer (§ 2)

· Det tilstrebes at både kvinner og menn blir nominert. Komiteen sier på dette punkt i sine merknader at «Dette er en naturlig konsekvens av Kirkemøtets vedtak i 1990, sak 15 pkt.6 «Det ville vere ein rikdom for Den norske kyrkje om den også fekk kvinnelege biskopar. Det er samstundes viktig at einkvar biskop blir utnevnt med eit klårt kyrkjeleg votum»» (§1)

· I tillegg til prester skal også vigslede kateketer og diakoner i offentlig kirkelig stilling gis stemmerett (§ 3)

· Bare dekanene ved de anerkjente teologiske fakulteter og rektorene ved de anerkjente  praktisk-teologiske seminarer skulle ha stemmerett (§ 3)

· at utfallet av avstemningen også oversendes vedkommende  bispedømmeråd (og ikke bare Kirkerådet og biskopene) til uttalelse om hvem de anser som mest skikket (§ 6)

· Kongen besetter deretter embetet med en av de tre kandidater som har fått sterkest kirkelig votum og i samsvar med bestemmelsene i Grunnloven 21 og 92 (§ 6).

Flere av høringsinstansene hadde forslag om å gi bispedømmets egne organer større innflytelse i nominasjonsprosessen eller at antall stemmeberettigede burde utvides evt. innskrenkes. Dette er kommentert av Kirkemøtekomiteen, men kom ikke med i vedtaket (KM 16/96).

Regler om nominasjon m.v. ved utnevning av biskop ble fastsatt ved kgl. res 6. juni 1997.

Følgende endringer (tillegg) ble tatt inn i reglene i 1997:

· Det skal tilstrebes at både kvinner og menn blir nominert (§ 1)

· Vigslede kateketer og diakoner i offentlig kirkelig stilling i vedkommende bispedømmet fikk rett til stemme (§ 3)

· Sammen med underretningen av de nominerte kandidatene, skulle departementet sende ut til de stemmeberettigede «sentrale biografiske opplysninger om hver av kandidatene» (§ 3)

Allerede 5. mars 1999 ble et nytt utkast til regler sendt ut på høring etter en interpellasjon i Stortinget. De innkomne høringsuttalelsene ble oversendt Kirkerådet som behandlet saken på sitt møte 16.-19. september 1999. 

Et sammendrag av høringsuttalelse forelå til Kirkemøtet (KM 16.3/00, jf. KR 47/99). For arbeidsgruppens formål finner vi grunn til å trekke frem enkelt relevante momenter. 

De viktigste synspunktene i høringsuttalelsene kan oppsummeres slik:

· Regelverket bør bli gjenstand for en grundig vurdering, evt. at en slik gjennomgang kan utstå til innstillingen fra Kirke/stat-utvalget foreligger.

· Ordningen med en bred nominasjonsprosess bør opprettholdes, hvor mange er med i prosessen og avgir stemme. Flere bør inviteres til å komme med forslag til kandidater før bispedømmerådets nominasjonsmøte. Bispedømmerådet bør henvende seg til menighetsrådene, evt. de kirkelige fellesrådene og til alle de vigslede ansatte, evt. også til andre statlige og kommunale instanser. En slik forprosess vil sikre at flere kandidater kommer frem. Nominasjonsmøtet bør fortsatt være lukket.

· Bispedømmerådet bør fortsatt nominere kandidater. Og rådet som kollegialt organ, bør gjennom forhandlinger nominere personer som de samlet sett finner mest skikket og som er representative for bispedømmet og for kirken som helhet.

· Antall personer som skal nomineres bør fortsatt være fem og ikke inntil fem eller flere enn fem, bl.a. fordi det har vist seg vanskelig å finne nok villige kandidater. Samtidig vil en økning av antallet bidra til større spredning i avstemmingen.

· Forslaget om at hvert enkelt medlem skal gis anledning til å stemme på «sin» kandidat får liten oppslutning. En slik ordning vil føre til en individualisering av nominasjonen og vil svekke bispedømmerådets kollegiale ansvar. En er ikke sikret en kirkelig bredde av nominerte, selv om hvert medlem kan få sin kandidat nominert. Det kan også medføre problemer i forhold til kravet om representasjon av begge kjønn.

· Det er stor tilslutning til prinsippet om at kandidater av begge kjønn skal nomineres, men at det kan være vanskelig å oppfylle kravet. Derfor foreslår de fleste at dagens bestemmelse opprettholdes: «Det skal tilstrebes at både  kvinner og menn blir nominert». I denne sammenheng mener enkelte en bør vurdere ordningen med åremålsstillinger eller andre ordninger som kan legge til rette for at flere kvinner sier ja til nominasjon.

· Det forslaget som har størst tilslutning synes å være forslaget om at biskopen bør få noe mindre rolle i nominasjonsprosessen, ved at vedkommende ikke skal avgi stemme på nominasjonsmøtet og evt. heller ikke delta på møtet. En slik bestemmelse vil i tilfelle medføre endringer i annet regelverk og evt. at Bispemøtets representant i Kirkerådet heller ikke deltar når Kirkerådet avgir sin uttalelse. 

· Stillingen som biskop bør ikke utlyses. Det vil svekke den brede deltakelsen og bidra til en ennå mer lukket prosess. Ordningen med rådgivende stemmegivning fra ulike kirkelige instanser er en bedre demokratisk tilsettingsprosess, som bidrar til bred deltakelse på ulike nivå i kirken. Flere gir imidlertid uttrykk for at det bør åpnes for muligheten for utlysning eller at det holdes åpent prøvevalg.

· Når det gjelder hvem som skal stemme, foreligger det flere forslag, både om å
 gi stemmerett til flere, bl.a alle kirkelige tilsatte og til bispedømmerådene i de andre bispedømmene (evt. med unntak av biskopene), eller til færre, bare dekanene ved de teologiske fakultetene og bare rektorene ved de praktisk-teologiske seminarene. Det er også forslag om å legge økt vekt på menighetsrådenes stemmegivning – for å tydeliggjøre at biskopen velges av og blant kirken selv og ikke først og fremst blant de tilsatte i kirken.

· Stemmene bør rangeres og vektlegges slik at man får et bedre totalinntrykk av resultatet, for eksempel at en får en gradert tallverdi (1, 2/3 og 1/3) avhengig av om kandidaten har fått stemme på henholdsvis 1., 2. eller 3. plass. Dette ville gi et tydeligere bilde av tyngdepunktet i tallmaterialet.

· Den som utnevnes bør være en av de tre som har fått sterkest kirkelig votum. En slik bestemmelse vil også kunne bidra til større dristighet og bredde i nominasjonen.

På bakgrunn av høringsuttalelsene foretok departementet en justering av utkastet som ble oversendt Kirkerådet 29. august 2000 for behandling på Kirkemøtet 2000.

 Følgende endringer ble foreslått av departementet:

· det skal nomineres kandidater av begge kjønn (§ 1)

· det skal nomineres personer som fyller vilkårene for å bli tilsatt som sokneprest og som for øvrig oppfyller Grunnlovens vilkår for å bli utnevnt til embetsmann (§ 1)

· vedkommende skal ha de lederkvalifikasjoner som kreves for å utføre de tjenestefunksjoner og ivareta det ansvar som etter Tjenesteordning for biskoper er tillagt bispeembetet.

· menighetsrådene gis anledning til å fremme forslag til kandidater ( § 2)

· nominasjonen foregår i to valgrunder

· avtroppende biskop får noe mindre innflytelse på prosessen, bl.a. ikke stemmerett ved bispedømmerådets nominasjon (§ 2 tredje ledd)

· bispedømmerådets protokoll offentliggjøres

· de stemmeberettigede har anledning til å avgi stemme på kandidater som ikke er nominert

· hvem det enkelte medlem av menighetsrådet har stemt på er hemmelig.

Kirkemøtet 2000 fattet følgende vedtak (KM 16/00):

1. Kirkemøtet mener at utnevning av biskop prinsipielt hører inn under de oppgaver som tilligger organer som har sin basis i kirkelige valg. Utnevning av biskoper og proster bør derfor overføres til organ som har sin basis i kirkelige valg.

2. Kirkemøtet vil igjen understreke behovet for en grundig og helhetlig gjennomgang av reglene for nominasjon og utnevning av biskop. Kirkemøtet beklager at departementet, istedenfor å initiere en grundig gjennomgang, har funnet det hensiktsmessig å foreslå mindre endringer i det foreliggende regelverk. En forutsetter at en slik gjennomgang blir lagt fram etter at Kirke/stat-utvalget har avsluttet sitt arbeid. Spørsmålet om hvordan opptellingen av stemmene som nr. 1, 2 og 3 skal vektes for å få et mest mulig tydelig bilde av sluttresultatet for den enkelte kandidat, er et av de punkt som bør drøftes.

3. Når departementet har valgt å oversende et nytt utkast  til "Regler om nominasjon m.v ved utnevning av biskop" vil Kirkemøtet anbefale at reglene blir fastsatt slik de foreligger med følgende endringer:

§ 1 endres til:

Ved ledighet i et bispeembete i Den norske kirke underretter departementet vedkommende bispedømmeråd om at det innen en frist skal nominere fem personer som rådet anser skikket til å bli utnevnt til ny biskop.

Det skal nomineres personer som fyller vilkårene for å bli tilsatt som menighetsprest og  som for øvrig oppfyller Grunnlovens vilkår for å bli utnevnt som embetsmann. Gyldig vedtak om nominasjon skal omfatte fem personer som fyller vilkårene for å kunne bli utnevnt. Det skal tilstrebes at både kvinner og menn blir nominert. Dersom dette ikke er mulig, kreves det en skriftlig redegjørelse fra bispedømmerådet for at nominasjonen skal være gyldig.

§ 2, 2.ledd endres til:

Etter at rådslagning har funnet sted foregår nominasjon på den måte at de enkelte medlemmer avgir stemmer på 3 kandidater. De 5 kandidater som har fått flest stemmer, er nominert. For å være nominert må kandidaten ha minst 2 stemmer. Ved  stemmelikhet for 5. kandidat avgjøres nominasjonen av denne kandidat ved ny stemmegivning.

§ 2, 3. og 4. ledd utgår.

§ 2, 5. ledd inngår som nytt 3. ledd med følgende endring:

Setningen: ”Nominasjonen, eventuelt vedtak om ikke å nominere, innføres i bispedømmerådets forhandlingsprotokoll” endres til: ”Nominasjonen innføres i bispedømmerådets forhandlingsprotokoll”

§ 3, 2. ledd bokstav c endres til

dekanene ved de teologiske fakultet og rektorene ved de praktisk-teologiske seminarene.

§ 3, 2. ledd bokstav e endres til 

vigslede kateketer, diakoner og kantorer i offentlig kirkelig stilling i vedkommende bispedømme

§ 6 får følgende tillegg:

Kongen besetter deretter embetet med en av de tre kandidater som har fått sterkest kirkelig votum og i samsvar med bestemmelsene i grunnlovens §§ 21 og 92.

Fra komiteens merknader finner arbeidsgruppen grunn til å ta med følgende momenter:

Departementet foreslår at menighetsrådene skal gis anledning til å fremme forslag på kandidater. Dette er i overensstemmelse med forslag som er fremkommet i tidligere høringsrunder. Denne endringen er positiv ved at den gir langt flere anledning til å fremme forslag på kandidater.

Departementet foreslå som et vilkår for nominasjon at vedkommende ”har de lederkvalifikasjoner som kreves for å utføre tjenestefunksjoner og ivareta det ansvar som etter Tjenesteordning for biskoper er tillagt bispeembetet”. Komiteen mener dette er et for generelt kriterium, og at en må forutsette at bispedømmerådet ved sin nominasjon legger vekt på å nominere personer som kan fylle de krav som ligger til bispeembetet.

Resultatet av denne prosessen var at det ble foretatt en endring i reglene, fastsatt ved kgl.res. 14.mai 2002. Endringen bestod i at også vigslede kantorer i offentlig kirkelig stilling i vedkommende bispedømme fikk stemmerett, jf. § 3 annet ledd bokstav e). 

Nominasjon og utnevning av biskoper i våre naboland

Det har ikke vært mulig å hente inn ordninger for og erfaringer med bispenominasjoner i mange andre land. Ordningene i Porvoo-kirkene, Tyskland o.a. burde det vært redegjort for, men vi har tatt med en kort gjennomgang av ordningene i våre naboland, Sverige, Finland og Danmark.

Sverige

Etter den nye kirkeordningen som ble iverksatt 1. januar 2000, utnevnes biskopen gjennom et valg i stiftet (bispedømmet).  Nominering av kandidater skjer først gjennom et prøvevalg. De kandidater som får flere enn 5% av stemmene er med videre under forutsetning av at de godkjennes (som  behöriga) for bispevigsel av Ansvarsnemnden. Ved valget kan en bare stemme på de som er godkjent av Ansvarsnemnden 

En kandidat som får flere enn halvparten av stemmene er valgt til biskop. Hvis ikke gjennomføres ny valgomgang mellom de to kandidatene som ved første valget fikk flest stemmer.

Stemmeberettigede er 1) domkapitlets
 og stiftsstyrelsens
 medlemmer 2) ansatte prester i stiftet og 3) særskilte utnevnte elektorer, der hvert pastorat utgjør en valgkrets. Innen hvert pastorat skal det velges like mange elektorer som det er ansatte prester og pastorsadjunkter som tjenestegjør på det aktuelle tidspunktet. Det skal velges varamedlemmer for elektorene. Disse velges av kyrkofullmäktige i pastoratet (tilsv. fellesrådet eller prestegjeld) eller av kyrkorådet (tilsv. menighetsrådet) der pastoratet består av en menighet (församling). Stemmeberettige er de som kan velges som medlemmer av menighetsrådet.

Stemmegivning foregår ved at de ulike grupper stemmeberettige samles på egne møter å avgir stemme. Valget er hemmelig og skjer ved at hver stemmeberettiget angir navnet på den person som vedkommende anser ”vara lämpligast” til å bli biskop. Valgmøtene er offentlige. Opptelling av valgsedlene sjekkes umiddelbart og oversendes stiftsstyrelsen, som foretar den endelige opptellingen og kunngjør resultatet, evt. kunngjør at det blir ny valgomgang.

Det blir mer vanlig at biskopskandidatene møtes for høring (offentlig utspørring) etter prøvevalget. Det er en omfattende utspørring av kandidatene om ulike spørsmål, som ofte kan få preg av en popularitetskonkurranse. Flere har reagert på denne formen og ønsker seg at kandidatene i større grad for presentere seg selv mht. sine tanker om biskopsgjerningen, sine visjoner, lederegenskaper, teologisk profil osv.

Hovedprofilen blir: nominering – prøvevalg – høring – valg – evt. ny valgomgang.

Ved de siste valgene var det 8 kandidater (biskop i Visby) og 15 kandidater (Göteborg) som etter prøvevalget hadde mer enn 5% av stemmene. Ved biskopsvalget i Göteborg var det ca 800 stemmeberettige, mens i Visby bare 120.

Finland

I Finland var det inntil 1999 ingen kandidatnominering ved valg av ny biskop. Et forslag om dette i 1994 ble forkastet av Kyrkomøtet. Ved de siste to bispevalg ble det avholdt prøvevalg. I provvalget til ny biskop i Åbo i 1998 var det 726 som avga stemmer av 829 stemmeberettigede (88%).

Kyrkomøtet 1999 gjorde vedtok om at utnevning av biskop blir overført fra presidenten til kirken (domkapitlet). Lovendringen krevde 2/3 flertall og ble godkjent med to stemmers marginal, 78 mot 24 stemmer). Valget vil heretter ikke skje ved hjelp av prøvevalg, men ved kandidatnominering, der stemmeberettigede er prester og lektorer i stiftet og like mange lekmenn. Om nødvendig skjer det i to omganger, dersom ikke en av kandidatene får mer enn 50% av stemmene. Kandidater foreslås av valgmennsforeninger som må bestå av 10 stemmeberettigede. 

Danmark

I Danmark ble ”lov om utnævnelse av biskopper” endret i 1994. Stemmerett har samtlige medlemmer av stiftets menighetsråd og prester (som har vært ansatt i ett år eller mer, inkl. hjelpeprester, institusjonsprester) og som ikke er medlem av et menighetsråd. Dessuten har representanter for valgmenigheter i stiftet (seks representanter for de 1000 første medlemmer og ytterligere en for hver påbegynt 1000, dog ikke over 15 i alt). Representantene utpekes/velges av valgmenigheten. Dessuten har valgmenighetenes prester stemmerett. Stemmegivningen foregår ved uravstemning.

Kandidater kan forslås overfor stiftsøvrigheten
 og må være foreslått av min 75, max 150 forslagsstillere, og vedkommende bispekandidat må akseptere å bli foreslått. Forslaget skal inneholde navn, stilling og adresse. Etter fristen kunngjør valgstyret navnene på kandidatene.

Valgstyret er stiftsøvrigheten sammen med et valgutvalg på tre medlemmer som velges blant prostiutvalgsmedlemmene i stiftet på et eget møte.

Valgstyret utarbeider liste over de stemmeberettigede. Navnene med adresser innhentes fra formennene (for menighetsråd og valgmenigheter) og fra biskopen (for prestene). Hver stemmeberettiget får et nummer. Listene over stemmeberettigede kunngjøres med anledning til klage. Hver stemmeberettiget får tilsendt brev med stemmeseddel og frankert brev med nummer som sendes valgstyret innen tre uker.

Valgstyret foretar offentlig opptelling og kunngjør valgresultatet, som innberettes til kirkeministeren, evt. beskjed om at det skal avholdes omvalg.

Er det kun foreslått to kandidater, skal kirkeministeren innstille den kandidat som har fått flest stemmer til kongelig utnevning. Hvis stemme står likt, avgjør kirkeministeren hvem som skal innstilles. Er det flere enn to, skal kirkeministeren innstille den som har fått over halvparten av stemmene. Har ingen fått over halvparten av stemmene, foretas omvalg mellom de to kandidatene som har fått flest stemmer.

Arbeidsgruppens vurderinger og forslag

Innledning. 

På bakgrunn av erfaringer, ordninger i andre land og de momenter som har kommet frem, har   arbeidsgruppen vurdert muligheter og sett nærmere på svake og sterke sider ved de ulike ordningene og hvilke konsekvenser de ulike ordninger kan få på kort eller noe lengre sikt.

Målet har vært å finne frem til ordninger som på en best mulig måte sikrer at en gjennom nominasjons- og avstemningsprosessen får frem de kandidater som en anser er mest skikket til å bli utnevnt til bispeembetet.

Innenfor den korte fristen som er satt for arbeidet, har arbeidsgruppen i første rekke valgt å se nærmere på de ordninger/prøveordninger som arbeidsgruppen etter nærmere drøftelser finner å ville anbefale og de endringer i regelverket som følger av dette. Arbeidsgruppen har også vurdert en rekke andre ordninger som har vært foreslått. Viktige momenter som er drøftet, vil det bli redegjort for nedenfor.

Følgende ordninger eller endringer i ordningene er særlig drøftet:

a) Nominasjonsprosessen - kandidatforslag

b) Bispedømmerådets nominering

c) Avstemningsprosessen 

d) Utlysning av bispeembetet

e) Biskop på åremål

a)  Nominasjonsprosessen - kandidatforslag

Gjeldende nominasjons- og rekrutteringsprosess er uklar. Følgende momenter er bl.a. påpekt:

· Nominasjonen skjer i et lukket rom. Det er usikkerhet om hvorvidt bispedømmerådet har lyttet til eller tatt hensyn til de ønsker som menighetene, prestene o.a. har mht. ny biskop. Noen ønsker seg en tydeligere nominasjonsprosess, hvor bispedømmerådets forslag kommer som et resultat av en mer forutsigbar prosess i bispedømmet, for eksempel at menigheter, ansatte og andre organer og instanser i bispedømmet kan foreslå kandidater i forkant av bispedømmerådets nominasjon. 

· Nominasjonsprosessen er uklar bl.a. mht. hvilke kvalifikasjoner og overordende hensyn som skal tas hensyn til. Dette gjelder også spørsmålet om nominasjon av begge kjønn, jf. regelverket § 1 ”Det skal tilstrebes at både kvinner og menn blir nominert”. Enkelte bispedømmeråd har valgt ikke å nominere kvinnelige kandidater.

· Det gjelder mer utenforliggende hensyn, for eksempel særkriterier om alder, bestemte teologiske posisjoner m.v. Kandidater som ikke tilfredsstiller slike kriterier kan risikere ikke å bli nominert.

· Nominasjon av andre kandidater som ikke er foreslått av bispedømmerådet, har forekommet flere ganger og som skaper usikkerhet blant de stemmeberettigede om hvem som er reelle kandidater. Dette skjer bl.a. på bakgrunn av engasjement i menighetene for en eller flere andre kandidater, og fremstår som en kritikk av bispedømmerådet, som en ikke mener har fanget opp og tatt hensyn til kirkelige strømninger og ønskene som gjør seg gjeldende, jf. bl.a. de tre siste nominasjonene i Tunsberg. I slike tilfeller vil det kunne herske tvil om slike nye kandidater er reelle kandidater. En vil være avhengig av tidspunktet for når slike ekstra-kandidater blir foreslått, hvor tidlig de blir lansert i forhold til de som skal avgi stemme, og de stemmeberettigede vil kunne få ulik mulighet til å gjøre seg kjent med disse kandidatene osv. 

Arbeidsgruppen mener det er viktig å legge til rette for en bredere og mest mulig åpen nominasjonsprosess. Det folkekirkelige engasjement og grasrotinitiativ som i flere sammenhenger har kommet frem, er det viktig å ta vare på og kanalisere inn i konstruktive spor, dvs. som en del av den regulære prosessen. Det enkelte kirkemedlems engasjement og deltakelse bør oppmuntres og utfordres.

Dagens regelverk anses ikke å være til hinder for at bispedømmerådet kan invitere ulike kirkelige organer og andre til å foreslå kandidater. Dette ble praktisert i Nord-Hålogaland våren 2001, da bispedømmerådet inviterte offentligheten til å foreslå kandidater. Bispedømmerådet sendte ut en pressemelding 26. februar 2001 med et avsnitt om at folk kan foreslå kandidater. Det heter bl.a. i pressemeldingen: ”Mange i bispedømmet har sikkert tanker om hvem som bør bli ny biskop, og rådet tar gjerne mot forslag. Forslagene kan leveres til medlemmene i rådet eller til bispedømmekontoret i Tromsø senest den 16. mars.” 

Det kom inn vel 30 forslag. Så vidt vi kjenner til ble dette ikke påtalt av departementet.

Hvem bør kunne foreslå kandidater?

Hensikten er først og fremst å få frem navn på aktuelle kandidater fra lokalmenighetene som bispedømmerådet kan forholde seg til når de skal nominere kandidater.

Forslagene som er lansert går i to retninger: 

· En mest mulig åpen nominasjonsprosess hvor nær sagt alle kirkelige organer og ansatte, og også andre både offentlige og private instanser og enkeltpersoner både i og utenfor bispedømmet, inviteres til å foreslå kandidater 

· En noe mer lukket prosess, der kirkelige organer, i første rekke menighetsråd og prester/vigslede medarbeidere i bispedømmet blir bedt om å foreslå kandidater, men hvor også evt. andre ansatte og andre instanser i bispedømmet gis mulighet til å foreslå kandidater.

Organer utenfor bispedømmet

Arbeidsgruppen går inn for stor grad åpenhet og foreslår derfor at for ulike instanser, grupper og enkeltpersoner også utenfor det aktuelle bispedømmet bør kunne foreslå kandidater, men anbefaler ikke at en slik ordning formaliseres. En bør imidlertid vurdere om for eksempel de øvrige bispedømmeråd, de kirkelige yrkesorganisasjoner, Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon o.a. bør utfordres til å fremme forslag, bl.a. for å ivareta mer nasjonale anliggender.

En regner bl.a. med at media med stor sannsynlighet vil lansere kandidater og da bør også andre også utenfor bispedømmet gis en slik mulighet. Arbeidsgruppen går således inn for en stor grad av åpenhet og debatt mht. å foreslå kandidater.

Organer innen bispedømmet

Arbeidsgruppen vil sterkt anbefale at organer i det aktuelle bispedømmet, jf. ordningene i våre naboland, der det kun er stiftets egne organer som deltar i nominasjonsprosessen, gis anledning og bør utfordres til å foreslå kandidater.  

Arbeidsgruppen har vurdert hvilke organer og instanser i det aktuelle bispedømmet som bør kunne foreslå kandidater. 

Arbeidsgruppen foreslår at det er menighetsrådene som utfordres og oppfordres til å sende inn forslag på tre kandidater til bispedømmerådet. Menighetsrådet kan velge å selv foreslå kandidater, men arbeidsgruppen anbefaler at dette fortrinnsvis gjøres på bakgrunn av en bred behandling og avstemning på et menighetsmøte, evt. at menighetsrådet utfordrer soknets medlemmer, vigslede og andre ansatte og evt. andre grupper i soknet til å foreslå kandidater, eller at menighetsrådet benytter seg av begge disse mulighetene.

Antall kandidater

Arbeidsgruppen har vurdert hvor mange kandidater som bør kunne foreslås og anser at tre kandidater bør være et rimelig antall. Det burde gi bispedømmerådet tilstrekkelig med kandidatnavn.

Menighetsmøtet

Arbeidsgruppen mener det er viktig å legge til rette for engasjement, påvirkning og ansvarliggjøring av kirkemedlemmene. Menighetsmøtet bør fremstå som det viktige og naturlige møtestedet, der medlemmene og prester og andre ansatte som har stemmerett i soknet kan foreslå sine tre kandidater, og etter nødvendig samtale og dialog stemmer på de en foreslår blir nominert. Stemmegivningen gjennomføres ved at hver stemmeberettiget etter at forslag er kommet frem i møtet, skriver ned de tre kandidatene de vil foreslå, dvs skriftlig avstemning. De tre som får flest stemmer blir møtets forslag til kandidater. Menighetsmøtets forslag foreslås oversendt menighetsrådet. 

Dette vil gi menighetsrådet et bedre grunnlag når rådet skal foreslå aktuelle kandidater overfor bispedømmerådet De tre forslag til kandidater som menighetsmøtet foreslår, bør være rådgivende for menighetsrådet og tillegges stor vekt, men rådet bør ikke være bundet til disse tre. Rådet bør kunne foreslå  kandidater som fikk færre stemmer på menighetsmøtet, evt. også andre kandidater. Avstemningen på menighetsmøtet bør være skriftlig, og opptellingen foretas av menighetsrådet. 

Menighetsmøtet bør være åpent, men det bør kun være navnene på de tre kandidatene som har fått flest stemmer, unntatt stemmetallet, som bør være offentlig. Resultatet av avstemningen, og antall stemmer de enkelte foreslått kandidatene får, bør være hemmelig og kun gjøres kjent for menighetsrådet, som bakgrunnsmateriale når de skal foreslå hvilke tre kandidater de vil anbefale blir nominert.

En bør muligens vurdere om nominasjonsmøtet bør holdes på samme dag eller i samme uke i hele bispedømmet. Ellers vil noen være raskt ute for å prøve å påvirke de øvrige, og noen vil vente til siste dag for å sikre seg at en foreslår de ”riktige” kandidatene. Mediene vil nok forsøke å påvirke resultatet ved å foreslå aktuelle kandidater på forhånd. Dette vil andre også kunne gjøre og en må nok regne med stor oppmerksomhet før fristen for når menighetsmøtene må sende inn sine forslag. Arbeidsgruppen mener det likevel er å foretrekke, fremfor at forslag og evt. kritikk av kandidatlisten kommer etter at nominasjonsprosessen er sluttført. En finner det derfor riktig med stor grad av åpenhet i denne fasen. 

Alternativt kunne en tenke seg at lekfolket foreslo sine kandidater på menighetsmøtet og at prestene og andre vigslede medarbeidere  i felleskap på prestegjelds-, fellesråd- eller på prostiplan eller individuelt, foreslo sine kandidater, og at også andre stod fritt til å sende inn forslag på kandidater. Arbeidsgruppen vil imidlertid anbefale en prøveordning, der alle medlemmene i felleskap drøfter og stemmer på de som blir foreslått som aktuelle kandidater. 

Åpne invitasjon til ansatte og ulike grupper i menigheten

Menighetsrådet kan også inviterer menighetens medlemmer, ansatte (vigslede og andre) og øvrige grupper i soknet til å foreslå tre kandidater. Det vil da være mer usikkert om menighetsrådet får inn forslag og i tilfelle hvor rådgivende de vil være for menighetsrådet.

Menighetsrådet kan også benytte en kombinasjon av menighetsmøte og åpen invitasjon. 

Menighetsrådets behandling

På bakgrunn av de innkomne forslag fra menighetsmøtet evt. fra andre, tar menighetsrådet stilling til hvilke tre personer rådet foreslår som aktuelle bispekandidater. Arbeidsgruppen anser det for et tilstrekkelig og rimelig antall.  Menighetsrådet kan også foreslå andre kandidater. Dersom menighetsrådet har andre forslag oversendes både menighetsmøtets og menighetsrådets protokoll til bispedømmerådet. Forslagene settes opp i alfabetisk orden.

Arbeidsgruppen har vurdert om forslaget på kandidater bør settes opp i prioritert rekkefølge. Det ville kunne gi bispedømmerådet et tydeligere signal om hvilke kandidater som menighetsrådene gjerne ser blant de nominerte. Om svært mange av forslagsstillerne hadde en person som deres førstevalg, vil det være et sterkt votum når bispedømmerådet skal nominere. En foreslår imidlertid ikke en slik løsning, da hensikten i denne omgang er å gi bispedømmerådet flest mulig aktuelle kandidatforslag.

Arbeidsgruppen foreslår at menighetsrådet skal gi en kort begrunnelse for sine forslag. Det vil kunne være nyttig for bispedømmerådet å få slike innspill. Menighetsrådets begrunnelser bør imidlertid være unntatt offentlighet.

De som foreslås, må oppfylle de lovbestemte vilkår for å bli utnevnt som biskop. Arbeidsgruppen foreslår ikke at begge kjønn må være representert blant de foreslått kandidatene, men at menighetsrådet skal tilstrebe at begge kjønn blir representert. Arbeidsgruppen foreslår i stedet at bispedømmerådet  skal tilpliktes å nominere kandidater av begge kjønn. (Se nærmere om dette senere.)

En slik ordning  med mer åpne nominasjonsprosesser, vil også redusere muligheten for senere aksjoner, og gjøre det mer naturlig at nominasjonslisten blir bindende for de stemmeberettigede. Arbeidsgruppen foreslår derfor i tråd med dette en endring i § 3 annet ledd: ”De stemmeberettigede kan ikke stemme på andre enn de nominerte” Se senere.

b) Bispedømmerådets nominering

Menighetsrådet og andre sender sine tre forslag til kandidater til bispedømmerådet, som foretar registrering og opptelling av de innkomne forslag. 

Offentliggjøring av kandidatforslagene

Bispedømmerådet offentliggjør så snart som mulig, navnene på de 20 kandidatene som har fått flest stemmer av de som er blitt foreslått av menighetsrådene, men uten å oppgi stemmetallet til den enkelte kandidat. Dersom en kunne oppgi stemmetall ville resultatet lett kunne oppfattes som at det har vært gjennomført et prøvevalg. Dette finner ikke arbeidsgruppen å ville anbefale. De 20 kandidatforslagene vil gi et godt bilde av hvem menighetsrådene gjerne ser blir vurdert når bispedømmerådet skal nominere kandidater.

Arbeidsgruppen anbefaler likevel at bispedømmerådet bør praktisere meroffentlighet ved at også navnene på de øvrige kandidatforslagene eller de som har fått flere enn for eksempel to stemmer, bør kunne offentliggjøres. En ser ingen grunn for at kandidatforslagene skal unntas offentlighet. Andre kandidatforslag som kommer inn fra andre grupper og enkeltpersoner, bør ikke offentliggjøres, da en ikke vet hvor representative slike forslag vil være.

Nominasjon

På bakgrunn av de innkomne forslag kan en velge ulike løsninger, avhengig av hvor bundet bispedømmerådet skal være i forhold til de innkomne forslagene. Bispedømmerådet kan som nå nominerer fem kandidater på ”fritt grunnlag” hvor en mer eller mindre tar hensyn til de forslag som er kommet inn, evt. at de fem (evt. syv) kandidater som har fått flest stemmer (er blitt foreslått av flest menighetsråd), i utgangspunktet regnes som de nominerte. Dvs. at bispedømmerådet ikke selv kan foreslå nye kandidater. 

Arbeidsgruppen vil ikke foreslå en slik løsning, der bispedømmerådet i utgangspunktet er bundet av de innkomne forslagene, men arbeidsgruppen foreslår at bispedømmerådet skal nominere syv kandidater på fritt grunnlag. Menighetsrådenes forslag på kandidater må altså ikke forstås som et prøvevalg. Bispedømmerådet skal foreta en reell nominasjon. En må imidlertid regne med at bispedømmerådet vil nominere kandidater som mange har foreslått. Samtidig vil det kunne skje at enkelte av kandidatene ikke ønsker å motta nominasjon, at en må ta hensyn til kjønnsrepresentasjon og evt. andre momenter som bispedømmerådet vil vektlegge. Bispedømmerådet må videre klarere om de kandidater som vurderes nominert, fyller de lovbestemte vilkår for å kunne bli utnevnt. 

Når bispedømmerådet på et slikt grunnlag forespør kandidatene, vil kandidatene få kjennskap til hvor mange som har foreslått dem, og det vil således ligge et kirkelig votum om at en er ønsket som biskop og et kall som kan bidra til at en finner å ville stille som kandidat. 

Møtet bør holdes for lukkede dører og rådslagningen i bispedømmerådet bør fortsatt være hemmelig i samsvar med gjeldende regler (§ 2 annet ledd). Bispedømmerådet vil i denne fasen og i sine møter også måtte kontakte kandidatene for å spørre om de er villige til å la seg nominere. Arbeidsgruppen foreslår at bispedømmerådet kan innhente referanser. Dette kan ordnes ved at bispedømmerådet ber de kandidatene de ønsker å spørre om de er villige til å la seg nominere, om å oppgi referansepersoner.

Antall som skal nomineres

Arbeidsgruppen har vurdert hvor mange som skal nomineres og om bispedømmerådets medlemmer bør avgi stemme på tre eller flere kandidater.

Arbeidsgruppen foreslår at bispedømmerådet skal nominere syv personer – og ikke som nå ”inntil fem personer” -  som rådet anser skikket til å bli utnevnt til ny biskop. Dette vil gi de stemmeberettigede flere å stemme på, nominasjonslisten vil kunne oppleves som mindre spisset og profilert, og sjansen for at de som ikke er ”førstekandidater” kan bli valgt, vil øke. Bakgrunnen for denne utvidelsen er videre at arbeidsgruppen foreslår at de stemmeberettigede kun bør kunne stemme på de nominerte kandidatene – og ikke som nå hvor de også kan gi stemme til andre kandidater. 

På bakgrunn av dette foreslår arbeidsgruppen at hvert av rådets medlemmer kan avgi stemme på fem kandidater, og ikke som nå tre kandidater, for å sikre en større bredde blant de nominerte. Har hvert medlem få stemmer vil en sannsynligvis gi disse stemmene til de kandidatene en helst ønsker som biskop. Har en flere stemmer vil en i større grad kunne vurdere en større bredde blant kandidatene. Arbeidsgruppen vil i denne sammenheng også understreke det ulike organer har påpekt tidligere, nemlig bispedømmerådets kollegiale ansvar for nominasjonen.

Kandidatene bør settes opp i alfabetisk orden, som i dag.

Biskopens rolle

Arbeidsgruppen er kjent med at det er stilt spørsmål om biskopens rolle i nominasjonsprosessen. Det er bl.a. foreslått at biskopen ikke bør ha stemmerett ved nominasjonen.

Arbeidsgruppen har valgt ikke å ta stilling til dette spørsmålet, som en regner med vil bli tatt opp i Stat/kirke-utvalget.

Kvalifikasjoner

Flere instanser har gitt uttrykk for at de som skal nominere og avgi stemme bør ha mer informasjon om hva de vil si å være ”skikket til å bli utnevnt”. Hvilke kvalifikasjoner og kriterier skal vektlegges?  Det er også foreslått at det bør lages felles nasjonale kvalifikasjoner/kriterier, supplert med noen bispedømmevise, regionale kvalifikasjoner. Samtidig har det vært understreket betydningen av variasjon, slik at en får et bispekollegium med større bredde for eksempel mht. personlighetstyper, teologisk profil osv.

Arbeidsgruppen har vurdert ulike kvalifikasjoner og muligheten av og evt. ønskeligheten av å utforme et nærmere sett av kvalifikasjonskrav. Fra ulike hold er det kommet ønsker som til sammen er svært omfattende. Følgende kvalifikasjonskrav kan bl.a. nevnes: menighetserfaring, presteerfaring, lederegenskaper, visjonær, kommunikasjonsevner, samfunnsengasjement,  veileder, rådgiver, inspirator, god teolog, forkynner og sjelesørger, god til å motivere medarbeidere, konfliktløsende, erfaring fra personalledelse, internasjonal erfaring osv.

Det er også foreslått at bispedømmerådet bør gi en uttalelse om kandidatene for eksempel på bakgrunn av intervju med kandidatene.

Arbeidsgruppen finner ikke å ville anbefale at en utarbeider nærmere kvalifikasjoner. Ordinasjonen, vigslingen og Tjenesteordningen for biskoper formulerer oppgavene og det ansvaret som en biskop vil få og bør være tilstrekkelig grunnlag for de ulike impliserte instanser når de skal avgi sin stemme. De som skal foreslå, de som skal nominere og de som skal stemme bør på bakgrunn av tjenesteordningen m.v., kunne ta stilling til hvem de mener er best kvalifisert til bispeembetet. En vil her regne med at ulike personer som er med i nominasjons- og avstemningsprosessen vil vektlegge forskjellige ting, og slik bør det være. Dessuten vil de som skal avgi stemme motta sentrale biografiske opplysninger om hver av kandidatene.

c) Avstemningsprosessen 

Arbeidsgruppen foreslår i hovedsak å opprettholde dagens ordning, slik at kandidatene nevnes i alfabetisk orden, men at det kun vil være de nominerte som de stemmeberettigede kan stemme på. Dette kan forsvares når det legges opp til en bredere nominasjonsprosess, samtidig som det foreslås å øke antall kandidater  fra fem til syv.

Stemmeberettigede

Arbeidsgruppen foreslå ingen vesentlige endringer mht, stemmeberettigede:

prestene og de vigslede kateketene, diakonene og kantorene i bispedømmet, og menighetsrådene i bispedømmet. Arbeidsgruppen har vurdert om prostene i de øvrige bispedømmer fortsatt skal ha stemmerett, og om alle teologiprofessorene (vel 30) bør ha stemmerett. Tidligere har det vært forslag om at det bør være tilstrekkelig at dekanene ved de teologiske fakulteter og rektorene ved de praktisk teologiske seminarene, hadde stemmerett.  Det har også vært forslag om at de kirkelige fellesrådene som arbeidsgiver for de øvrige ansatte, bør gis stemmerett.

Arbeidsgruppen innser at det kan være grunner for på ny å vurdere hvem som skal kunne avgi stemme. I denne sammenheng ville en måtte ta stilling til om bør være like mange geistlige som andre, jf. forholdet embete og råd, som bør ha stemmerett. I flere av våre naboland er det fastsatt at det skal delta like mange lekfolk som geistlige eller vigslede medarbeidere.

Ut fra det mandat arbeidsgruppen har, med å fremme forslag til eventuelle prøveordninger som kan benyttes ved kommende bispenominasjonsprosess, anser ikke arbeidsgruppen at det er påkrevd å foreslå endringer på dette området. Evt. endring mht stemmeberettigede bør kunne utsettes til Stat/kirke-kommisjonens innstilling foreligger.

Avstemningsresultatet

Arbeidsgruppen mener det imidlertid er grunn til å se noe nærmere på de fire ulike kategoriene som i dag er stemmeberettigede og forholdet mellom dem når avstemningsresultatet skal presenteres. I dag er det menighetsrådene, de vigslede og teologiprofessorene som avgir stemme. Etter arbeidsgruppens mening er det vanskelig å presentere disse som ett samlet votum der stemmene vektes likt.

Arbeidsgruppen mener at avstemningsresultatet bør betraktes som rådgivende vota fra tre ulike hold (”kamre”) i kirken, og som sådan tillegges tilbørlig vekt. De ulike kategoriene vil   antagelig kunne si noe om hva de ulike kategoriene særlig vektlegger, selv om de vil kunne understreke flere av de øvrige og også andre kriterier: 

· nærhet til /erfaring med grunnplanet i kirken (fra menighetsrådene)

· kompetanse til å håndtere ansatte (fra de vigslede medarbeiderne)

· kompetanse som øverste leder for prestetjenesten (fra prostene)

· teologisk-akademisk kompetanse (fra teologiprofessorene)

Det bør være instansene i den videre prosessen (i annen runde) som avgjør hva de særlig vil vektlegge, alt etter hvilket embete som skal besettes, særlige behov i bispedømmet, bispekollegiets sammensetning, helhetskirkelige vurderinger osv.

I denne sammenheng bør en også vurdere om ikke bispedømmerådet bør inn i sluttfasen og avgi stemme og grunngi sin uttalelse, på linje med biskopen. Også Kirkerådet bør grunngi sin uttalelse. (Se nedenfor)

Arbeidsgruppen har også vurdert om opptellingen av stemmene som nr. 1, 2 og 3 skal vektes for å gi et mest mulig tydelig sluttresultat for den enkelte kandidat når resultatet skal presenteres, ved for eksempel å gi henholdsvis tallverdien 1, 2/3 og 1/3. Dette ville på en side kunne gi et tydeligere signal, men vil i mindre grad få frem hvem de ulike kategoriene har gitt sin stemme til. Arbeidsgruppen foreslår derfor ikke at dette blir nedfelt i noe regelverk.

Begrunnet uttalelse

Arbeidsgruppen foreslår at foruten Kirkerådet og biskopene, bør også bispedømmerådet avgi uttalelse om hvilke tre blant dem som har fått stemmer, de anser som mest skikket til å bli utnevnt. Selv om bispedømmerådet har nominert kandidatene og således hatt en stor innflytelse over hvem som i siste instans kan utnevnes, bør bispedømmerådet også avgi uttalelse. Bispedømmerådet kjenner det aktuelle bispedømme som biskopen skal gjøre tjeneste i og  vil arbeide nært sammen med biskopen.

Ikke bare biskopene, men også Kirkerådet og bispedømmerådet bør grunngi sin uttalelse.

Intervju

Før Kirkerådet, biskopene og bispedømmerådet avgir sin uttalelse, kan det gjennomføres intervju med kandidatene. Intervjugruppen bør bestå av en utpekt fra det aktuelle bispedømmerådet, en utpekt av Kirkerådet og en utpekt av Bispemøtet. En bør også kunne vurdere bruk av et profesjonelt rekrutteringsfirma i forbindelse med gjennomføringen av intervjuene.

d) Utlysning av bispeembetet

Av aktuelle momenter som har vært fremsatt til fordel for eller som argument mot utlysning. kan nevnes:

Argumenter for:

· Utlysning av bispeembetet bør skje på samme måte som andre tilsvarende andre stillinger i staten, jf. fylkemannsembete, og på tilsvarende måte som for eksempel prosteembete. Dette vil avmystifisere rekrutteringsprosessen og bidra til mindre hemmelighetskremmeri. Bispedømmerådet rolle som nominasjonskomité vil da naturlig opphøre.

· Det må skapes kultur for at det er OK å søke en bispestilling. . Mangel på personlig motivasjon og ambisjon kan gjøre det ønskelig at kirken på en eller annen måte nøder aktuelle personer om å søke.

· Personer som er ønsket som søkere vil kunne motta både privat og i det offentlige rom utfordringer om å søke bispeembetet. 

· Ordningen med søkerliste vil kunne medføre at det blir sterkere fokus på kvalifikasjoner.

· Også ved utlysning kan en legge til rette for at menighetsråd og andre kan få uttalelse seg før et innstillingsråd avgir sin innstilling. Bruk av intervju bør kunne benyttes.

· En normal søknadsprosedyre bør kombineres med en grundig vurdering av et sakkyndig utvalg, samt en rådgivende og begrunnet uttalelser fra kirkelige organer, for eksempel fra det aktuelle bispedømmerådet, fra Kirkerådet og biskopene på bakgrunn av søknadene, referanser osv. På denne bakgrunn foretas innstilling at et innstillingsråd.

· En bør kunne vurdere om en ved siden av å utlyse stillingen også skal utfordre menighetsrådene og vigslede medarbeidere til å foreslå kandidater.

Argumenter mot:

· Det er ingen av våre naboland som lyser ut bispeembete.

· I staten og i mange andre sammenhenger, skjer utnevning av topplederstillinger oftere gjennom en utvelgelse, ofte med bruk av et profesjonelt rekrutteringsfirma. Dette bl.a. fordi mange ikke ønsker belastningen med å søke og belastningen med at søkerlisten offentliggjøres. 

· Erfaringer viser at det kan være vanskelig å få aktuelle og kvalifiserte personer til å søke topplederstillinger. 

· Utlysning vil resulterer i at aktuelle og ønskede kandidater ikke vil søke, og at det vil favorisere de som har lyst til å bli biskop. Med et slikt system ville det sannsynligvis ha medført at enkelte biskoper aldri hadde blitt biskoper. 

· Når søkerlisten foreligger må de kirkelige instanser som skal avgi uttalelse eller innstilling, måtte forholde seg til søkerlisten.

· Utnevning av biskop er vel så mye et spørsmål om kirkelig tillit fra de organer som skal uttale seg. Det er mer et tillitsverv enn en ren ansettelse.

· Dersom det ikke er nok ”kvalifiserte” søkere må evt. stillingen lyses ut på nytt.

· Å benytte et headhuntingsfirma for å rekruttere biskoper anses ikke for å være en god løsning

Arbeidsgruppen anser at en utlysning i større grad enn en bred nominasjonsprosess, vil bli en mer lukket og mindre demokratisk prosess. Arbeidsgruppen mener det er viktig å involvere kirkens og primært bispedømmets medlemmer. Samtidig kan det bli vanskelig å få de gode bispeemnene til å søke.

Arbeidsgruppen vil ikke tilrå at bispeembetet utlyses. Det er ingen kultur for dette, det kan bli en snever søkerliste og ingen av våre naboland har gått inn for en slik ordning. Dette er i seg selv intet avgjørende argument, men viser kanskje at dette vurderes som en forholdsvis dramatisk endring i forhold til den kirkelig tradisjon når det gjelder nominasjon og utnevning av biskoper. 

e) Biskop på åremål

Det er en åpenhet i Grunnloven for at embetsmenn kan utnevnes på åremål, jf. Grl § 22 tredje ledd: ”Det kan bestemmes ved Lov at visse Embedsmænd, der ei ere Dommere, kunne utnævnes paa Aremaal”.

Bakgrunnen for å foreslå tilsetting på åremål for biskoper, er bl.a. ønsket om å få inn flere yngre biskoper, at det kan være krevende å sitte som biskop til en går av med pensjon, at det er behov for mer sirkulasjon osv. Åremålsstillinger vil sannsynligvis medføre at flere kandidater omkring 50 år vil kunne si ja til nominasjon.

Problemer med en slik løsning kan imidlertid være noe problematisk i forhold til Porvoo-kirkene (en vigslet biskop er alltid biskop) og hvilken rolle emeriterte biskopene skal eller kan ha. En åremålsstilling vil normalt være på 6 + 6 år, slik den er i staten, og normalt ville en biskop bli sittende i 12 år. Dette vil kunne medføre at prester som nærmere seg pensjonsalderen eller som er over 55 år, i mindre grad vil kunne bli vurdert som aktuelle kandidater. Innføring av åremålsstillinger vil også kunne skape usikkerhet hos den som innehar stillingen når det blir tale om fornyelse av åremalsperioden, selv om kanskje andre gjerne hadde sett at dette var en reell mulighet.

Arbeidsgruppen har videre notert seg at staten er i ferd med å gå bort fra åresmålsstillinger for ledende tilsynsstillinger i staten, bl.a. for å sikre en viss avstand mellom arbeidsgiver/tilsettingsorgan og tilsynet. Tilsynet bør ha en relativt fri og uavhengig stilling. I en slik situasjon bør kirken være tilbakeholden med å innføre en slik ordning for det kirkelige tilsynsorganet i bispedømmet.

Arbeidsgruppen finner derfor ikke å ville anbefale at en innfører eller gjør forsøk med å tilsette biskoper på åremål. En slik ordning egner seg heller ikke til en prøveordning, men må i tilfelle innføres som en fast ordning som skal gjelde for samtlige biskoper.

I stedet for åremålsstillinger, mener arbeidsgruppen det bør arbeides med mer fleksible ordninger for biskopene bl.a. når det gjelder seniorpolitikk og når en biskop bør kunne avgå. Arbeidsgruppen er kjent med at det i kirken arbeides med slike ordninger og ser gjerne at det blir utarbeidet retningslinjer for dette og kirkens bruk av og status til emeriterte biskoper. 

Økonomiske og administrative konsekvenser

Arbeidsgruppen kan ikke se at forslagene vil medføre vesentlige økte utgifter for offentlige myndigheter. Bispedømmerådet utgifter med tilrettelegging av prosessen, møter, brev til menighetsrådene, vil kunne inngå i bispedømmerådets ordinære virksomhet. 

Arbeidsgruppens anbefalinger

Arbeidsgruppens anbefalinger er gjengitt på slutten av sammendraget på side 6.
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VEDLEGG

Regler om nominasjon m.v. ved utnevning av biskop 


Fastsatt ved kongelig resolusjon 6. juni 1997 med hjemmel i lov av 7. juni 1996 nr. 31 om Den norske kirke § 34. Sist endret 14. mai 2002.

§ 1. Ved ledighet i et bispeembete i Den norske kirke underretter departementet vedkommende bispedømmeråd om at det innen en frist kan nominere inntil fem personer som rådet anser skikket til å bli utnevnt til ny biskop. Gyldig vedtak om nominasjon skal omfatte minst tre personer som fyller de lovbestemte vilkår for å kunne bli utnevnt. Det skal tilstrebes at både kvinner og menn blir nominert.

§ 2. Bispedømmerådet skal før det gjør vedtak om nominasjon avholde et forberedende møte, og på det grunnlag gi kandidater som vurderes nominert anledning til å uttale seg om de ønsker å motta nominasjon.
Nominasjonen foregår på den måten at de enkelte medlemmer, etter at rådslagningen har funnet sted, avgir stemme på tre kandidater. De fem kandidatene som har fått flest stemmer, er nominert. Ved stemmelikhet for femte kandidat, avgjøres nominasjonen av denne kandidaten ved ny stemmegivning. Dersom det er avgitt stemme på til sammen tre eller fire kandidater, blir disse nominert.
Vedtak kan ikke gjøres uten at samtlige av rådets medlemmer (eventuelt varamedlemmer) er til stede i møtet. Møteleder skal referere departementets underretning og redegjøre for den nærmere framgangsmåte ved nominasjon. Møtet holdes for lukkede dører. Rådslagningen er hemmelig. Nominasjonen, eventuelt vedtak om ikke å nominere, innføres i bispedømmerådets forhandlingsprotokoll. De personer som blir nominert, nevnes i alfabetisk orden. Samtlige medlemmer underskriver protokollen hvorav en utskrift straks sendes departementet sammen med sentrale biografiske opplysninger om hver av de nominerte kandidatene.

§ 3. Departementet sender underretning om bispedømmerådets forslag, eller i tilfelle melding om at gyldig forslag ikke er avgitt, til de stemmeberettigede med oppfordring om innen en frist å gi stemme til tre personer i prioritert rekkefølge som de anser mest skikket til å bli utnevnt til bispeembetet. Underretningen skal inneholde de nominertes navn i alfabetisk rekkefølge og sentrale biografiske opplysninger om hver av kandidatene. Det skal opplyses om at forslaget ikke er bindende for de stemmeberettigede og om at det også er adgang til å stemme på biskoper i embete.
Følgende er stemmeberettiget:

a) prester i offentlig kirkelig stilling i vedkommende bispedømme,
b) prostene i de øvrige bispedømmer,
c) de teologiske professorer ved de teologiske fakulteter og rektorene ved de praktisk-teologiske seminarer,
d) menighetsrådene i vedkommende bispedømme,
e) vigslede kateketer, diakoner og kantorer i offentlig kirkelig stilling i vedkommende bispedømme.
I tvilstilfeller treffes avgjørelse om stemmerett av departementet. Avgjørelsen kan ikke påklages.

§ 4. Avstemningen i menighetsrådet foregår ved vanlig flertallsvotering, der det først voteres over hvem som skal føres opp som nr 1, dernest voteres over hvem som skal føres opp som nr 2 og til sist voteres over hvem som skal føres opp som nr 3.
Hvis ingen ved første stemmegivning får flertall av de stemmer som er avgitt, holdes ny stemmegivning. Ved denne regnes den for valgt som har fått flest stemmer. Det kan før ny stemmegivning gjøres vedtak om at det bare skal stemmes på to eller flere av dem som ved første stemmegivning har fått det høyeste stemmetall. Er valget fremdeles uavgjort fordi flere har fått like mange stemmer, treffes avgjørelsen ved loddtrekning.
Resultatet av avstemningen med opplysning om stemmetall eller i tilfelle vedtak om at erklæring ikke blir avgitt, føres inn i møteboken. Bekreftet utskrift av møteboken sendes inn til departementet innen utløpet av den frist som er satt.
Stemmegivningen i menighetsrådet er hemmelig. Prester, kateketer og diakoner som er stemmeberettiget etter § 3, deltar ikke i stemmegivningen.

§ 5. Når fristen for å innsending av stemmer etter § 3 er utløpt, foretar departementet opptelling og offentliggjør utfallet.

§ 6. Departementet sender melding om utfallet av avstemningen samtidig til Kirkerådet og biskopene med anmodning om innen en frist å uttale seg om hvilke tre blant dem som har fått stemmer, de anser mest skikket til å bli utnevnt. Biskopene grunngir sin uttalelse.

§ 7. Departementet kan gi nærmere regler til utfylling av bestemmelsene i dette regelverket.

� Se ”Sammenfatning av høringsmaterialet” s. 101f.


� Domkapitlet består av biskopen, domprosten, en prest eller diakon, en dommer og tre øvrige medlemmer.


� Stiftsstyrelsen består av biskopen og domprosten foruten min. åtte medlemmer som velges av stiftsfullmäktige (som består av min. 41 medlemmer valgt av alle stemmeberettigede i stiftet)


� Stiftsøvrigheten består av biskopen og stiftsamtmanden.
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