Pressemeldinger 

Kampen mot terrorismen

16.11.2001 

Den norske kirkes Kirkemøte vedtok fredag formiddag en uttalelse om situasjonen etter terrorangrepene 11. september og krigføringen i Afghanistan. Uttalelsen ble vedtatt med 75 mot 5 stemmer. 

Uttalelse fra Kirkemøtet 2001:

 

1

Terrorangrepene i USA 11. september har berørt oss som enkeltmennesker og som kirke. Det samme har krigshandlingene i Afghanistan. Når uskyldige blir drept, kalles vi til å stå på ofrenes side med innlevelse, engasjement og etisk refleksjon. Ofrenes perspektiv må være kirkens perspektiv. Kirkens engasjement må styres av troen på Ham som selv ble et offer, og inspireres av erfaringene til våre søstre og brødre i kirker over hele verden.

 

2

De ansvarlige bak alle former for terrorhandlinger må pågripes og straffes. Dette må skje i samsvar med de internasjonale folkerettslige forpliktelser. Norske myndigheter må arbeide videre for opprettelse av en internasjonal domstol der de ansvarlige bak internasjonal terrorisme kan få sin rettferdige dom.

 

3

Etter terrorangrepene i USA er det satt fokus på bekjempelse av terrorisme i alle dens skikkelser. Norske myndigheter må bidra til at diplomatiske og økonomiske virkemidler blir utnyttet fullt ut, og at dette skjer innenfor rammen av De forente nasjoner. Norges plass i FNs Sikkerhetsråd og vår sterke posisjon i andre FN-organer pålegger oss et særlig ansvar. Det bør snarest innkalles til en spesialsesjon mot terrorisme med det formål å etablere en FN-konvensjon om terrorbekjempelse.

 

4

Kampen mot terrorisme må føres på mange fronter samtidig, men ikke med ethvert virkemiddel. Terroren må bekjempes på en måte som motsier dens vesen og metode. Respekten for menneskets gudgitte verd setter etiske grenser for hvilke virkemidler som kan tas i bruk. På denne bakgrunn mener noen av oss at bombing ikke er egnet for å bekjempe terrorisme. Andre mener at dette virkemidlet har latt seg forsvare i kampen mot terrorisme og terrorismens beskyttere. 

 

5

I etterkant av terrorhandlingene har vi sett at religiøse ledere har stått sammen i sin fordømmelse av terrorhandlinger. Samtidig har terrorhandlingene og tiden etterpå vist meget klart at religion kan utnyttes i det ondes tjeneste og til å skape splid. Blant kristne har vi hørt tale om ”korstog”, og blant muslimer kall til ”hellig krig”. Vi oppfordrer religiøse ledere og tenkere til å ta et klart oppgjør med alle forsøk på å la religiøs overbevisning legitimere vold. Ingen kriger kan føres i Guds navn. Gud er fredens og forsoningens Gud. Som kirke vil vi gjøre vårt til at dialog og samvirke mellom religioner styrkes.

 

6

Mistenksomhet mellom religiøse grupper som følge av terrorhandlingene og mottiltakene har gjort religiøse minoriteter utsatt. Muslimer må kjenne seg trygge i vårt land, og kristne må kjenne trygghet i muslimske land. Vi vil som kirke arbeide for å bygge ut og styrke dialogen mellom kristne og muslimer rundt omkring i vårt land. Vi ber myndighetene arbeide for religiøse minoriteters rettigheter over alt i verden. 

 

7

Terroristene taler ikke på vegne av verdens fattige og undertrykte. Terrorhandlingene har vist hvor sårbare vi alle er. For mange mennesker er dette ingen ny erfaring. Det gjelder alle de steder der undertrykkelse, vold og terrorhandlinger får pågå uten verdenssamfunnets oppmerksomhet, og det gjelder alle som lever i fattigdom på grunn av den skjeve fordelingen av ressurser som den rike del av verden bærer mye av ansvaret for. Også disse ofrenes perspektiv må være retningsgivende for vårt engasjement. Vi ønsker som kirke å styrke vårt engasjement for de fattiges og undertryktes sak. Vi utfordrer norske myndigheter til ytterligere å styrke arbeidet for fattige og undertrykte, og for en rettferdig verden.

 

8

Kirkene i Sør minner oss stadig om hvordan det rike Nords framferd overfor andre folk og nasjoner ofte sees på med fortvilelse blant verdens fattige. For å bekjempe vold i framtiden og for å sikre en varig allianse mot terrorisme må den rike del av verden vise større ydmykhet overfor andres erfaringer. Kirken ønsker å bidra til større kjennskap til og forståelse for andres leveforhold og kulturer. Dette arbeidet vil vi blant annet knytte til oppfølging av saken ”Forbruk og rettferd” og til det felleskirkelige ”Tiår mot vold: Bygg freden!”.

 

9

Vinteren står for døren i et krigsherjet Afghanistan. En stor humanitær katastrofe krever ekstraordinære tiltak fra det internasjonale samfunn og offervilje fra oss alle. Verdenssamfunnet må ta medansvar for gjenoppbyggingen av landet og for at fundamentale menneskerettigheter respekteres.

 

Sammen med kristne over hele verden og til alle tider stemmer vi i kirkens gamle fredsbønn, slik vi gjorde ved Kirkemøtets åpning: 


Gi fred, å Herre Gud, gi fred
i våre harde tider! 
Stig sterk og nådig til oss ned 
når vi i avmakt strider! 
Gi verda fred, å Herre! 


(NoS 722)

