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Om lov om rettsforhold og forvaltning av grunn og naturressurser i Finnmark fylke (Finnmarksloven)
Sammendrag
Ot.prp. nr. 53 (2002-2003) Lov om rettsforhold og forvaltning av grunn- og naturressurser i Finnmark fylke (Finnmarksloven), ble offentliggjort 4. april 2003.  
De sentralkirkelige råd har drøftet saken under disse hovedperspektiv:

•
Samenes status som urfolk, og menneskerettigheter

•
Forsoning, hvordan mennesker med ulik identitet og historie skal leve 

sammen i det samme område.

En hovedinnvending mot odelstingsproposisjonen er følgende:  

Riktignok ser og erkjenner kirken at myndighetene gjennom forslag til Finnmarkslov ønsker kompromissløsninger for å komme til livs interessekonflikter mellom befolkningsgrupper. Likevel er det en klar oppfatning at lovforslaget om rettsforhold og forvaltning av grunn og naturressurser i Finnmark fylke ikke ivaretar norske forpliktelser etter internasjonal rett.
(Se dok. KM 11.2/03 En betenkning til odelstingsproposisjon nr. 53 (2002-2003)) 
Saken er vurdert i forhold til en nærmere spesifisering av forpliktelsene under ILO konvensjon nr.169; videre i forhold til sak KM 13/97: ”Urfolk i den verdensvide kirke med utgangspunkt i samisk kirkeliv”; samt til Den norske kirkes urfolksengasjement generelt.  
Dernest er saken vurdert med utgangspunkt i sak SKR 9/03 som gjelder forsoning mellom mennesker med ulik identitet. Å få i gang forsoningsprosesser er et ansvar for myndighetene gjennom lovverk og rammebetingelser. Regioner og områder er underlagt nasjonale lover, og de danner rammene for folk i hverdagen. Derfor er lovverk avgjørende for at forsoningsprosesser kan startes på ulike nivåer i institusjoner og organisasjoner.

Forslag til vedtak
Kirkerådet anbefaler Kirkemøtet å fatte følgende vedtak:

1.
Kirkemøtet  ser positivt på at det fremmes et lovforslag hvor forvaltningen av Finnmarkeiendommen gis til hele befolkningen i fellesskap. Også intensjonen om at lovforslaget skal virke forsonende, er positivt.

Kirkemøtet viser til vedlagte høringsnotat og vil særlig fremheve at loven må sikre samenes rettigheter som urfolk. 

2.  Kirkemøtet vil oppfordre myndighetene til å være bevisste på at Norge er et land på

territoriet til to folk, samer og nordmenn. Det betyr at de to folks verdigrunnlag må 

likestilles når lovgivning utformes.

     Norge er gjennom internasjonale avtaler og konvensjoner forpliktet til et særskilt vern av

     rettsgrunnlaget for den samiske kultur. I Odelstingsproposisjon nr. 53 gjenspeiles dette i

     liten grad. Fortsatt er det behov for å synliggjøre positiv diskriminering av

     samer for å oppnå målet om likeverd og forsoning mellom folkegrupper.

3.  Det viktige i årene som kommer er å innarbeide strukturer for å bøte på noen av      

     skadevirkningene fra fornorskningsperioden og gjenopprette likeverdet mellom samer og     

     etnisk norske. Arbeidet med finnmarksloven er en mulighet til å komme 

     videre i forsoningsarbeidet. Kirken har forventninger til dette arbeidet og ønsker selv 

     å bidra aktivt. 

4.  Kirkemøtet kan ikke se at forslaget til finnmarkslov er tilfredsstillende. Slik forslaget nå 

     foreligger, ivaretar det ikke likeverdstanken mellom folkegruppene i Finnmark, og bidrar 

     ikke til forsoning, verken for den enkelte same med seg selv eller mellom folkegruppene. 

     Veien til forsoning må gå igjennom anerkjennelse av samene som likeverdige. 

5.  Kirkemøtet vil oppfordre myndighetene til å gå i dialog med Sametinget og andre 

     representanter for den samiske befolkning. Målet må være en lov hvor det samiske folket 

     opplever at deres grunnleggende rettigheter blir ivaretatt.

6.  I forbindelse med lovarbeidet må informasjonen intensiveres, slik at faktainnholdet i loven 

     kommer fram til befolkningen.  

Saksorientering
Samerettsutvalgets arbeid med å avklare samenes rettsstilling i Norge førte i 1997 til 

den offentlige utredning NOU 1997:4: Naturgrunnlaget for samisk kultur. Den norske kirke var en av høringsinstansene og leverte i 1999 sin uttalelse. 

Det videre arbeidet i saken fra sentrale myndigheter er Odelstingproposisjon nr.53 

(2002-2003) Om lov om rettsforhold og forvaltning av grunn og naturressurser i Finnmark fylke (Finnmarksloven). Departementet har gitt signaler om at proposisjonen behandles i Stortinget i god tid etter Kirkemøtet 2003. Kirkemøtets vedtak er derfor viktig for den videre behandlingen i Stortinget av denne saken.

Betenkningen til odelstingsproposisjonen ble et viktig grunnlagsdokument til septembermøtene i de tre sentralkirkelige råd. På bakgrunn av denne og en omfattende drøfting av saken gav Samisk kirkeråd en uttalelse på sitt møte 1.-2. september 2003. (Se dok. KM 11.1.1/03) 

De sentralkirkelige råd er klar over kompleksiteten i saken , og søker å holde fokus på de temaene som er sentrale for kirken:

•
Samenes status som urfolk, og menneskerettigheter

•
Forsoning, hvordan mennesker med ulik identitet og historie skal leve 

            sammen i det samme område.

1. Kirkelig engasjement med bakgrunn i Finnmarksloven.

Det at Finnmarksloven ble tema i så ulike sammenhenger innenfor Den norske kirke (Dnk)    sommeren 2003, viser bredden av det engasjement lovforslaget har skapt. Sakens innhold førte til en samtale om hvilken rolle kirken skulle innta i saken. Samisk kirkeråd utfordret til ny gjennomgang av myndighetenes vilje til å sikre samiske rettigheter slik de er nedfelt i nasjonal lovgivning og ved internasjonale avtaler. På denne måten skjedde en skjerpelse av hva Dnk mener om sin uttalte støtte til samiske og urfolks rettigheter. 

- Samisk kirkeråd signaliserte allerede like etter offentliggjøringen av Ot.prp. nr. 53 (2002-2003) Finnmarksloven i april 2003, at rådet ville ta opp saken til behandling.

- Den norske kirkes ledelse i møte med landets politiske ledelse. 

23. april møtte de sentralkirkelige råds valgte og administrative ledelse, samt Bispemøtets preses, landets politiske ledelse, med statsministeren i spissen. Den norske kirkes ledelse fikk her anledning til å legge fram kirkens viktigste utfordringer for årene som kommer. Samisk kirkeråd gav en kort kommentar i forbindelse med det nylig offentliggjorte forslag til finnmarkslov:  

Forutsetningen for utviklingen av samisk samfunnsliv på samenes egne premisser er i dag som tidligere,  avhengig av myndighetenes forståelse for og aksept av egenarten i samisk kultur.

Etter dette møtet ble tanken reist det fra Den norske kirkes ledelse at Finnmarksloven ikke var et anliggende for Samisk kirkeråd alene, men for hele kirken. 

- Møte på bispedømmeplan i Nord-Hålogaland (NH).

11. juni ble det i Tromsø holdt et møte mellom de sentralkirkelige råds administrative ledere, Nord-Hålogaland biskop, NH bispedømmeråds leder og Det Lutherske Verdensforbunds (LVF) generalsekretær Ismael Noko. LVF utfordret Dnk ved SKR og Mellomkirkelig råd (MKR) til å peke på hvordan verdensorganisasjonen kunne møte urfolkenes spørsmål til kirkene om inkludering, hvorav aksept av urfolks spiritualitet inngår som en vesentlig del. For å vise de dype sammenhengene mellom materiell og åndelig kultur hos alle urfolk, og for å informere om aktuell norsk samepolitikk, ble det gitt en redegjørelse for Finnmarksloven av fungerende stiftskapellan Tore Johnsen, som også var en av de to samiske delegatene til LVFs generalforsamling i Winnipeg, Canada.

- Ungdommens kirkemøte (UKM)  25.-29. juni gav en uttalelse om Regjeringens forslag til Finnmarkslov. Fra 2., 3. og 6. avsnitt i uttalelsen: 

Norges grenser ble trukket på 1700 og 1800-tallet. Dagens Finnmark ble en del av Norges suverenitet.  Siden samene i Finnmark ikke var fastboende, fikk de ikke eiendomsrett til sine områder. Staten oppfatter disse områdene som sin eiendom i dag. Ved forslag til en Finnmarkslov lar de samene få styre noe av sin eiendom. Samene på sin side har aldri gitt fra seg eller solgt sine områder. Mange samer ser dette som et nytt overgrep fra staten.

•
 Finnmarksloven har skapt sterkt engasjement blant samisk ungdom i hele landet.

•
 UKM 2003 vil at Samisk kirkeråd tar samisk ungdom sine synspunkter på alvor.

- Konferansen av Europeiske Kirker (KEK) 25.6 – 2.7.  i Trondheim hadde oppe temaet ”Urfolks utfordringer til verdens kirker i dag”. Foredraget til leder i FNs Forum for urfolk, professor Ole Henrik Magga, inneholdt en sterk appell til kirkene om å støtte urfolks kamp for grunnleggende menneskerettigheter, som alltid vil være avhengig av materielle rettigheter. Magga understreket at norske samer har ”særdeles god grunn” til å forvente seg mye av  myndighetene, på grunn av at samene gjennom lovgivningen skal være sikret sin plass som landets urbefolkning. Tidligere president i Gambia, Kenneth Kaunda, refererte i sin tale til KEK til Mahatma Gandhi om at ”det fins ingen fred uten rettferdighet”.

- Under LVFs generalforsamling i Winnipeg kom så en sterk oppfordring fra Den norske kirke ved at delegat Tore Johnsen rettet en 

bønn til de dominerende kirkene om å anerkjenne urfolkene ut fra deres kulturelle og åndelige egenart. Koloniseringen av verdens urbefolkninger, de nordiske samer inkludert, har medført tap av språk, kultur og identitet. Hovedtema for LVFs generalforsamling er helbredelse, og for urfolk handler det om å gjenvinne tilliten til majoritetsbefolkningene som har makt til å avvise eller anerkjenne urfolkskulturene. 

Det refereres for øvrig til rapporten fra Den norske kirkes deltakelse i LVF, under KM sak 9/03.

- Nord-Hålogaland bispedømmeråd  hadde i sitt møte 19.-21. september en drøfting av Finnmarksloven. Bispedømmerådet støtter SKRs uttalelse, men forutsetter at Finnmarksloven tas opp på Kirkemøtet 2003; slik at ”det blir gitt en mer representativ uttalelse fra Den norske kirke”.

2. Den norske kirkes urfolksengasjement gjennom det siste tiåret.

Temaer med utgangspunkt i samiske og urfolks perspektiver så vel under KEK som under LVFs generalforsamling sommeren 2003, kan ikke sees isolert fra det siste ti-årets urfolks- engasjement innenfor Den norske kirke, ledet og koordinert av Samisk kirkeråd og i samarbeid med Mellomkirkelig råd.

Gjennom sitt engasjement har Dnk ved SKR og MKR bidratt til å bevisstgjøre kirkene til et ansvar for urfolkenes situasjon og deres plass innenfor kirkene. De mest sentrale tema innenfor  SKRs urfolksarbeid har vært knyttet til forholdet mellom evangelium og kultur. Urfolkenes kultur-uttrykk har stort sett blitt sett på som hedenske og har derfor ikke vært akseptert i kirken. Mens majoritetskirkene har kristnet sine før-kristne uttrykk (ref. julefeiringen), er symbolene for urfolkskulturenes åndelighet nærmest blitt utradert. 

Utgangpunktet for SKRs urfolksengasjement har vært at urfolk allerede er i kirken, gjennom dåpen. Bare ved å styrke menneskets kulturelle identitet, skapes grobunn for varig vekst og økt utfoldelse. Utvikling innenfor kirkelig urfolksarbeid kan derfor bare skje ut fra urfolks egne tradisjoner. Disse tradisjonene er nøye knyttet til naturen som den viktigste forutsetning for utfoldelse og vekst. Tilværelsen tolkes alltid i forhold til naturens forutsetninger. Det er disse verdier som kan finne beskyttelse innenfor rammen av ILO konvensjon nr.169. 

Sak KM 13/97: Urfolk i den verdensvide kirke med utgangspunkt i samisk kirkeliv ble en naturlig konsekvens av det arbeidet som SKR hadde begynt i 1993. Kirkemøtesaken i 1997 hadde som ett av sine mål å gi kunnskap om samenes historie i kirke og samfunn de siste 150 år, som i hovedsak var en historie om en målrettet fornorskning av samene. Kirkens oppgave har det siste tiåret vært å sette seg inn i  konsekvensene av fornorskningen for det samiske folk og å gi mulighet til samene selv å utvikle sitt kirkeliv, ut fra sin kulturelle egenart. Studiearbeid om ”evangeliet og kulturene” har blitt ett av de helt nødvendige bidrag til at samer innenfor kirken etter hvert enten har fått eller gjenvunnet respekt for seg selv og sin kultur. 

Punkt 1 og 2 i vedtak fra sak KM 13/97 lyder: 

•
 Kirkemøtet uttrykker sin glede over det engasjement og den positive selvbevissthet som preger samisk kirkeliv i dag, og ser med forventning fram til i større grad å nyttiggjøre seg de ressurser som dette kan tilføre norsk kirkeliv for øvrig.

•
 Kirkemøtet erkjenner at myndighetenes fornorskningspolitikk og Den norske kirkes rolle i denne sammenheng har medført overgrep mot det samiske folk. Kirkemøtet vil bidra til at uretten ikke skal fortsette.”

Det har vært og er fortsatt en ledetråd for SKRs engasjement at forsoning bare kan skje ved at myndighetene ivaretar urfolks grunnleggende rettigheter for menneskeverdig liv.

3. Forsoning   
På sitt møte i februar 2003 hadde Samisk kirkeråd en omfattende drøfting av spørsmålet om forsoningsprosesser etter sak KM 13/97. 

I sak SKR 9/03: Forsoningsarbeid - etter KM 1997 ”Hva innebærer det at Den norske kirke har bedt det samiske folk om tilgivelse for delaktighet i fornorskningen av samene ?”  sier Samisk kirkeråd:

Med utgangspunkt i vedtaket i Kirkemøtet 1997 vil Samisk kirkeråd gå inn i en prosess med   utredninger, drøftinger og samtale om forsoning. 

Samisk kirkeråd er vel kjent med at det fortsatt finnes mye mistenksomhet og frykt mot det samiske. Det er tale om motsetninger både samer imellom og mellom samer og majoritetsbefolkningen. Dette gjør det nødvendig å gå inn i et forsoningsarbeid med full tyngde.  

Vår kirkes mål er å være en inkluderende folkekirke. Gjennom sine vedtak signaliserer kirken verdier og holdninger. Derfor har de kirkelige organer plikt til og et ansvar for å ta initiativ til forsoningsprosesser mellom samer og majoriteten av befolkningen.
To forhold gjør et målrettet forsoningsarbeid påkrevet:

· Myndighetenes bevisste fornorskning overfor samene, en politikk som varte i over 100 år.  Fornorskningens virkninger handler blant annet om tap av språket,  skjuling av eget opphav, tap av råderett over egne områder, tap av troen på en samisk fremtid. Med andre ord en individuell smerte og kollektiv nedverdigelse. 

· Den positive utviklingen av samepolitikken møter negative reaksjoner og skaper debatt i berørte lokalsamfunn. Grupper blir satt mot hverandre og motsetningene øker. Dette gjør at samer i ulike sammenhenger individuelt blir gjenstand for negativ fokus.

I forsoningsarbeidet med samer og majoriteten av befolkningen er det viktig å plassere ansvaret for forsoningsarbeidet hos myndighetene. Ansvarsplasseringen er viktig, da fornorskningen var en nasjonal politikk overfor en minoritet uten makt. 

Forsoningsarbeid i tilknytning til spørsmålet om forvaltningen av naturressursene i Finnmark gjelder ikke Finnmarks befolkning alene. Landets øvrige befolkning vil riktignok lett kunne mene at dette ikke angår dem, på grunn av geografisk distanse. Nettopp derfor må myndighetene gå foran – ta ansvaret med å sette i gang det som vil bli prosesser av forsoning. Myndighetene må selv legge forholdene til rette for at folk våger å snakke sammen om det som er ubehagelig og vanskelig.

Bakgrunn

Under dette hovedavsnitt og under avsnittet Vurdering er den kompetansen som SKR har opparbeidet seg om kirkelig urfolksarbeid i fokus for fremstillingen. Kompetansen bygger på grundig kjennskap til temaet ”evangeliet og kulturene”, slik det har kommet til uttrykk på SKRs konferanser og gjennom skriftlig materiale. 

A. Begrunnelsen for Den norske kirkes urfolksengasjement
Det kirkelige urfolksengasjement er bibelsk-teologisk og etno-politisk begrunnet

· Bibelsk-teologisk: 

Grunnlaget for det kirkelige engasjement i urfolksspørsmål er overbevisningen om at alle

mennesker er skapt i Guds bilde og troen på alle menneskers likeverd uavhengig av

kultur og etnisitet. Alle mennesker er gitt kulturoppdraget, det vil si

ansvaret for å forvalte skaperverket i overensstemmelse med Guds vilje i sin

livssammenheng.

Det refereres her også til ”Karasjok-erklæringen” fra 22.02.98. -    

Internasjonal kirkelig konferanse i Karasjok om ”Spiritualitet og rettigheter”  

som understreket enheten i Kristus som det viktigste utgangspunkt for en likeverdighet

for alle mennesker. Konferansen, i regi av Kirkenes Verdensråd og Den norske kirke, med

    17 ulike urfolksgrupper representert, ble en milepæl internasjonalt for det kirkelige

     urfolksengasjement. ”Karasjok-erklæringen” inneholder beskrivelse av urfolkenes

     situasjon verden over, der et fellestrekk er den stadig pågående trusselen overfor

     urfolkskulturene fra de større kulturene. Men i erklæringen er også en tydelig retning om 

     ønsket om samarbeid for å ”redde jorden som er en gave fra Skaperen”.

· Etno-politisk:

Vern av samisk kultur gjennom norsk lov og internasjonale konvensjoner som Norge er

forpliktet på. 

Kong Harald V. målbar ved åpningen av Sametinget 7. oktober 1997 det som nå er en vanlig

fremstilling fra samisk side av det historiske forholdet mellom nordmenn og samer: 

Den norske stat er grunnlagt på territoriet til to folk – nordmenn og samer. 

I følge denne fremstillingen omfatter Norges grenser ikke ett, men to folk.
(tofolksperspektivet)

På grunn av den lange perioden med assimilering og fornorskning, og de konsekvensene dette

har hatt for den samiske befolkningen, er det nødvendig å bruke tid på å reparere skadene,

bygge opp og utvikle nye samiske samfunn. Disse samfunn vil være større og mindre, slik de

ofte fremtrer i de ulike områdene i landet. Forutsetningene varierer sterkt: Tradisjonelle

samiske uttrykk for kultur, slik som språk og klesdrakt, er de fleste steder borte. Til tross for

dette, forteller vår tids historier om samisk oppvåkning, ønsket om å finne røttene, mye om

menneskets innerste behov for tilhørighet. Disse er de grunnleggende behov som kan vernes

om, eller forkastes av dem som har makten.

”Positiv diskriminering” –  et nyttig verktøy på vei mot likeverdighet.

Likebehandling av alle i et område tilfredsstiller klart kravet som demokratiet stiller. Men deler av befolkningen har på grunn av tidligere tiders politikk sakket akterut innenfor alle vesentlige områder i det norske velferdssamfunn. Derfor har ”positiv diskriminering”  vært aktivt brukt og brukes fortsatt i mange offentlige sammenhenger for å gi grupper som trenger det, et grundig løft for å bli tilnærmet likestilt med resten av befolkningen. 

B. Samiske rettigheter / samisk selvbestemmelse.
Folkenes rett til selvbestemmelse er et internasjonalt anerkjent begrep som FNs medlemsland er forpliktet til å fremme og beskytte.   
Økende kunnskap og åpnere samfunn i en stadig mer globalisert verden påvirker utviklingen innenfor folkeretten, som derfor er i kontinuerlig utvikling. Denne utviklingen bidrar i dag til å styrke det som er samiske og urfolks rettigheter.

Samisk rettsutvikling på 1980-tallet og tidlig 90-tall skjedde relativt raskt: Sameloven i 1987, Grunnlovens § 110 a (”sameparagrafen”) i 1988 og ratifisering av ILO-konvensjon 169 i 1990. 

Dette førte til stor optimisme og fremtidstro i det samiske samfunnet. Med bakgrunn i nasjonalt lovverk og internasjonale avtaler begynte et utviklingsarbeid på alle samfunnsområder. Selv med begrenset makt i Sametinget, har forholdet mellom det samiske folkevalgte organet og nasjonale myndigheter vært preget av respekt og vilje til samarbeid.  

I likhet med urfolk over hele verden har samene hevdet og vil hevde at retten til selvbestemmelse også gjelder verdens urfolk, og derfor må anerkjennes av verdenssamfunnet. En samisk grunntanke blir derfor: Samene er ett folk og derav følger retten til selvbestemmelse. Det betyr en kollektiv rett til å bestemme over egen framtid på alle samfunnsområder. I St.meld. nr. 10 (2002-2003) - Om verksemda i Sametinget, 2.2.1.1 pekes det på at det må være en nasjonal oppgave å innføre forhandlingsplikt mellom samene og myndighetene. Men det er et sentralt moment at urfolkene ikke forhandler om å få rettigheter, men om hvordan nedarvede rettigheter skal innarbeides i de nasjonale lovgivninger. Utgangspunktet for de nordiske lands sameting er at samene er et eget folk – et urfolk med lang historisk tilknytning til sine områder.

Nedenfor gjengis kommentarene til ovennevnte tema i dok. KM 11.2/03 En betenkning til Odelstingsprp. nr. 53 (2002-2003): 

- Det er kritikkverdig at et offentlig dokument fortsatt bruker uttrykket ’indigenous people’ og ikke indigenous peoples’. Norge har vært av de aktive pådrivere for å få internasjonal anerkjennelse for at urfolk faktisk utgjør ’folk’, slik begrepet brukes i felles artikkel 1 til de to sentrale FN-konvensjoner fra 1966, om økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter, og om sivile og politiske rettigheter.

- Odelstingsproposisjonen framholder at samenes rettsstilling var sterk på 1700-tallet, særlig i Sverige. Det som i dag er Indre Finnmark, lå fram til 1751 under svensk jurisdiksjon. I følge Ot.prp. 53 utviklet det seg en ny rettsoppfatning i administrasjonene  i de tre nordiske land fra midten av 1800-tallet, og denne oppfatningen blir vurdert å gjelde de neste hundre årene. Og  ” …. den bruk som samene utøvde var ikke rettsskapende”. (s.72). 

Betenkningen kommenterer dette slik: Opplagt er denne oppfatningen ikke delt av samene selv. Samene har aldri frivillig avstått fra noen grunn som de gjennom alders tids bruk har oppnådd eiendomsrettigheter til. Likevel har domstoler og administrative myndigheter gjennom sin praksis forsøkt å svekke samiske eiendomsrettigheter.

C.  Internasjonale forpliktelser.
Urfolk og ILO konvensjon nr.169

20. juni 1990 ratifiserte Norge ILO-konvensjon nr.169: Om urbefolkninger og stammefolk i selvstendige stater (1989), som innebærer en forpliktelse på konvensjonens bærende ide at: ”urbefolkninger skal ha rett til å bevare og videreutvikle sin egen kultur og myndighetene har plikt til å støtte dette arbeid”.

Samene er ett folk i fire land; knyttet sammen gjennom kultur, filosofi og livsanskuelse.

Grensene som de nordiske nasjonalstater og Russland har etablert, er ikke samefolkets grenser. De opererer på tvers av disse grensene; selv om grensene representerer strukturelle hindringer for samarbeid. 

I andre regioner og verdensdeler har andre folkegrupper gjennomgått den samme utviklingen, som kjennetegnes av at større og mektigere folk med en overlegen teknikk har erobret landområdene til de opprinnelige gruppene; og i mange tilfelle fordrevet dem til de goldeste områdene. Naturrikdommene er hentet ut av de større nasjonene, uten at de opprinnelige folkene har fått vederlag. Lenge ble samefolket også utsatt for denne behandlingen, med brennevin som ett av de viktigste former for vederlag. 

Urfolks materielle grunnlag ble altså gjennom flere hundre år stadig forringet, samtidig som folkegruppenes åndelige kultur er blitt betraktet som mindreverdig.

I forenklet form er ovennevnte beskrivelse FNs definisjon av urfolk, som ble fastslått gjennom avtalen under Den internasjonale arbeidsorganisasjons generalkonferanse (ILO) i 1989. 

Artiklene 13-19: Urfolks landrettigheter, hvorav art.14 handler om anerkjennelse av vedkommende folks rett til å eie og besitte de landområder der de tradisjonelt lever. Og når forholdene tilsier det, skal det treffes tiltak for å sikre vedkommende folks rett til å bruke landområder der de ikke er de eneste som lever, men som de tradisjonelt har hatt tilgang til for sitt livsopphold og sin tradisjonelle virksomhet.

Men det er opp til de nasjonale myndigheter å avgjøre om konvensjonen skal gjøres gyldig gjennom lovverk. En konvensjon kan være  ”hvilende”; uten noen forpliktelse, dersom ingen holder den levende og aktuell. 

I dok. KM 11.2/03 En betenkning til Odelstingsprp. nr. 53 kommenteres dette slik:
- ILO-konvensjon 169 blir riktignok grundig belyst i Ot.prp. 53 , men uten at det fremgår noe om hvordan konvensjonen kan anvendes i norsk rettspraksis. 

Ot.prp. 53 i sin helhet makter ikke å bygge på den nyeste utviklingen i urfolksretten, hverken internasjonalt eller i Norge. I lovforslaget hevdes derimot at samerettsutviklingen i Finland og Sverige har krav på større oppmerksomhet.Dette er et altfor snevert utgangspunkt. Norge bør heller hente erfaringer fra for eksempel Canada, som også har ratifisert ILO-konvensjon 169.

Odelstingsproposisjonen vier fortsatt plass til Rettsgruppen som la fram sin rapport som NOU 1993:34: Konklusjonene fra Rettsgruppen ble utsatt for omfattende kritikk, hovedsakelig fordi flertallet i gruppen i stor grad bygde på en sørnorsk rettsforståelse. Samisk rettsforståelse, urfolks rettsstilling i andre land, eller Norges internasjonale forpliktelser ble ikke vurdert av Rettsgruppen den gang.

Det er viktig å ha kjennskap til ”samenes sterke bånd til jorda og naturressursene”. Poenget er det samme i SKRs uttalelse som sier:  

I samisk livsførsel og tenkemåte står mennesket alltid som en del av en helhet, der ett element ikke kan tas bort eller endres uten at helheten rokkes. Dette gjelder i menneskets forhold til natur og religion, så vel som næring og forvaltning, dagligliv, kultur, språk og identitet.

D. Same- og urfolks rett i lys av menneskerettigheter

Menneskerettighetsloven av 21. mai 1999 nr. 30 inkorporerer FN-konvensjonene om 

1) økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter og 2) sivile og politiske rettigheter. 

Art. 1.2 i de to FN-konvensjonene sier: ”Alle folk kan for å fremme sine egne formål fritt råde over sine naturressurser og  -forekomster. Ikke i noe tilfelle må et folk bli berøvet sitt eget eksistensgrunnlag.” (KM 11.2/03 En betenkning til Odelstingsprp. nr. 53, s. 3)  

Betenkningen kommenterer: 

Førstnevnte konvensjon omtales overhodet ikke, og sistnevnte behandles ikke særlig utfyllende i odelstingsproposisjonen.

E. Finnmark – et mangfoldig fylke 

Teksten som følger skal bidra til kunnskap om situasjonen for den samiske befolkning i dag, og dernest danne bakgrunn for bedre forståelse av reaksjonene som forslag til odelstingsproposisjon nr. 53 har skapt.

Fornorskningens konsekvenser i dag. 
- Myndighetene omtalte Norge som et enkulturelt samfunn helt til ny innvandring tok til for ca 30 år siden. Under nasjonsbyggingen, først fra 1814, men særlig etter 1905, og i tillegg den nødvendige gjenoppbygging etter 2. verdenskrig var fokuset ett folk – en nasjon. Nevnte periode er sammenfallende med myndighetenes fornorskning av samer og kvener.

Men landets nordligste fylke har vært flerkulturelt i mange hundre år. Vår tids mennesker har vært vant til at i byene langs Finnmarkskysten bodde nordmennene, men at byene også hadde innslag av samer og kvener. Befolkningen var altså først og fremst blandet. 

Samisk og kvensk språk overlevde ute ved kysten og i fjordene blant annet gjennom læstadiansk forsamlingsliv til ut på 1980-tallet. Det var etter at språket var blitt borte som hjemmespråk. De fleste av dem som i dag er i alderen 50 –70 år, forteller at mor og far snakket samisk (eller kvensk) bare seg i mellom. 

- SKRs åpne temamøte ”Naturgrunnlag og næring som forutsetninger for levende samfunn” i Hammerfest i juni 2003, bekrefter at objektivt sett kan det synes som ’at de som glemte det samiske, klarte seg best’. 

Under samtalen på temamøtet, kom det fram viktige opplysninger med relevans til forvaltningen av Finnmark: 

· Prestegjeld som fremstår som norske, har en stor andel samer. Svært mange av disse bruker mye energi på å skjule sin identitet. Noen er lite bevisst sine røtter og tilhørighet, mens andre bevisst fornekter sitt samiske opphav.

· Grunnen til at språket forsvant ute ved kysten, var at en hadde fått så mange sår og arr på grunn av ens samiskhet at en ikke ville gi det videre til sine barn. Men i ettertid ser en at det var en stor feil å ikke lære barna det samiske språket.

Områdene som er definert som samiske 

Kommunene i Indre-Finnmark står i en særstilling fordi fornorskningen ikke fikk 100 % virkning. Først nå har landet en ung generasjon som er stolte over å være samer. Av den eldre befolkning er det mange analfabeter, med den konsekvens det har for folks selvrespekt; særlig etter utdanningssamfunnets inntreden. 

Myndighetene har gjennom lovverk og begrepsbruk definert bare reindriften som en ”ekte” samisk næring og dermed kulturbærer som trengte en særegen beskyttelse for å overleve. De andre samiske gruppene, som tradisjonelt har livnært seg med småjordbruk, innlands- og fjordfiske, duoddje (håndverk) – altså drevet kombinasjon av ulike næringer - har ikke hatt samme lovbeskyttelse. Men i samisk tenkning er kombinasjonen av jordbruk, fangst og fiske og duoddje fullt ut tradisjonelle samiske næringer, nøye knyttet til livssammenhengene. 

Sametinget – et system for demokratisk underskudd.   

Det har vært rettet omfattende kritikk, særlig regionalt for det faktum at bare en mindre del av norske samer har registrert seg i samemanntallet. Sametinget har eksistert i 14 år. Fornorskningen av samene varte 100 år, der folket systematisk ble fratatt identitet og respekt for egen kulturbakgrunn. 

Etter at det første sameting ble åpnet av kong Olav høsten 1989, har det vært en økning i antall samer som registrerer seg i samemanntallet. Flere og flere samepolitiske partier deltar, og økningen er sterkest fra sjøsame- områdene. Dette gjenspeiler at uansett hva en mener om graden av myndighetens ’kontroll’ med forvaltningen av Finnmark, er mulighetene for samisk selvbestemmelse gjennom sametingssystemet noe som samler. Utviklingen viser at det er viktig at noen går foran i kampen for samiske rettigheter og tar ansvar for sitt eget folks utvikling. 

Vurdering

Lovforslaget til Finnmarksloven rører ved folks oppfatning av myndighetenes holdning i samiske spørsmål

Etterkrigsgenerasjonen samer har de siste 20 årene enten deltatt aktivt eller stått mer på sidelinjen til det arbeidet som har ført til en rik blomstring innenfor samisk kultur- og samfunnsliv. Høyere utdanningsnivå i den samiske befolkning har bidratt til å jevne ut forskjellene mellom samer og ikke-samer; og det er en positiv innstilling til samarbeid med majoritetsbefolkningen. 

Men folk er redde for tilbakeslag i norsk samepolitikk. Når motsetningsforhold oppstår, er det de positive ringvirkningene av det siste tiårets samarbeid og vilje til dialog som føles truet. Folk er usikre på hvordan de selv er i stand til å møte noe som kan oppfattes som sameforakt.

Det er fortsatt slik at ved konflikt eller motsetning blir minoriteten selve problemet.

Samer føler frustrasjon over at myndighetene ikke i tilstrekkelig grad prioriterer helheten i tiltak som kan øke kunnskap om samiske forhold. Det er kjent at i alt utviklingsarbeid er det en voksende forståelse for behovet av inngående kulturkunnskap, noe som myndighetene langt på vei søker å ivareta på de fleste samfunnsområder. Derfor må det forutsettes en solid kulturkunnskap også når lover for det samiske samfunn skal utformes. 

Økt kunnskap har ført til at rettigheter til morsmål og mulighetene til å utvikle sin kultur forstås som menneskets elementære rettigheter. Morsmål og tilgang på kultur på eget språk bør være selvsagte goder. Likevel må den samiske minoritet fortsatt kjempe kontinuerlig for å berge disse godene. Identitet og selvfølelse hos enkeltmennesker er uløselig knyttet til hvordan ens kultur blir tilgodesett og ivaretatt. Mye arbeid gjenstår for å vinne tilbake først og fremst språket, særlig utenfor forvaltningsområdet for samelovens språkregler. Derfor ser folk fram til at den positive utvikling i disse områdene fortsatt får gode rammevilkår.

Myndighetenes håndtering av spørsmålene om forvaltningen av naturressursene i Finnmark, vil ha store konsekvenser også for resten av de samiske områdene i landet. Folk i Finnmark er vant til å leve sammen, men det er en kjensgjerning at ubehaget nådde de etnisk norske først etter at den samiske befolkning begynte å kreve sin rett til samfunnsgodene, materielle og åndelige. I dag råder fremdeles oppfatninger om at en er nødt til å leve med interessemotsetninger når det gjelder bruken av naturressursene,  og i avisene og lokalrevyene ser en latterliggjøringen og stemplingen, kanskje først og fremst av dem som er knyttet til reindriftsnæringen. Manglende kunnskap fører til feiltolkninger og skaper motsetninger.

Forslag til Finnmarkslov har gjort spørsmålet om dialog og forsoning brennaktuelt.

Noen grunnleggende forutsetninger i forsoningsarbeidet er at:

- Det tas på alvor at undervisning om samiske forhold er obligatorisk i alle landets skoler.

- Strategier for informasjon om samiske forhold utarbeides. 

- Fokuset rettes mot tofolksperspektivet i samfunnsplanleggingen, og helhet i de ulike

   forsoningstiltak bestrebes.
Tiltakene må skje lokalt, men befolkningen i Finnmark skal ikke overlates til seg selv når det gjelder å finne løsninger. Det er myndighetene på nasjonalt nivå som må erklære at forsoningsprosesser mellom samer og nordmenn er iverksatt. Bare gjennom synliggjøring i det offentlige rom, lokalt, regionalt og nasjonalt, vil noe begynne å skje. Og her vil kirkelige organer kunne bidra aktivt, i samarbeid med andre institusjoner og organisasjoner.

Den norske kirke kan gjennom denne saken følge opp de utfordringene som kirkemøtet i 1997 ga: ” Kirkemøtet vil bidra til at uretten ikke skal fortsette.”  (sak KM 13/97, vedtakets pkt. 2 - siste setning).
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