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Lov om rettsforhold og forvaltning av grunn- og naturressurser i Finnmark fylke (Finnmarksloven) Ot. prp. nr. 53 (2002-2003) – En uttalelse fra SKR
 

 

 

Samisk kirkeråds uttalelse – Forslag til finnmarkslov
 

Regjeringen har offentliggjort sitt forslag til forvaltningen av Finnmark. Men Odelstingsproposisjon nr. 53 (2002-2003),  den såkalte finnmarksloven, har fått en svært blandet mottakelse. Fra samisk hold, med Sametinget i spissen, er lovforslaget mottatt med skuffelse. 

Samisk kirkeråd ser positivt på at det fremmes et lovforslag hvor forvaltningen av Finnmarkeiendommen gis til hele befolkningen i fellesskap. Også intensjonen om at lovforslaget skal virke forsonende, er positivt. 

Men Samisk kirkeråd kan ikke se at denne intensjonen er oppfylt med dette lovforslaget. 

 

Samisk kirkeråd viser til vedlagte høringsnotat og vil særlig fremheve at loven må sikre samenes rettigheter som urfolk, og bidra til forsoning mellom mennesker med ulik identitet og historie.

 

Norge – et land på to folks territorier
At Norge er et land på territoriet til to folk, samer og nordmenn, betyr at de to folks verdigrunnlag må likestilles når lovgivning utformes. I Odelstingsproposisjon nr. 53 gjenspeiles dette i liten grad.

Myndighetene har de siste 20 årene arbeidet med samenes rettigheter og eksistensgrunnlag, blant annet gjennom samerettsutvalget. Men i forslaget til finnmarkslov er det i liten grad tatt hensyn til dette arbeidet.

 

Folkerettslig er Norge gjennom internasjonale avtaler og konvensjoner forpliktet til et særskilt vern av rettsgrunnlaget for den samiske kultur.

Norge er det landet av de nordiske land som har den største samiske befolkning. Norsk samerett vil ha konsekvenser ikke bare for Norden, men også for Norges stilling internasjonalt. 

Forvaltningen av Finnmark vil også være retningsgivende når sameretten for resten av landet skal utredes. 

 

Samisk helhetstenkning
I samisk livsførsel og tenkemåte står mennesket alltid som en del av en helhet, der ett element ikke kan tas bort eller endres uten at helheten rokkes. Dette gjelder i menneskets forhold til natur og religion, så vel som næring og forvaltning, dagligliv, kultur, språk og identitet.

 

Fornorskningen 
På grunn av tidligere overgrep og undertrykkelse, er mange elementer i den samiske helheten varig svekket eller borte. For den enkelte individ har dette ført til mindreverdighetsfølelse og et negativt selvbilde.

 

Forsoning  
Kirken er opptatt av likeverd for hele befolkningen i Finnmark. Likeverd kan ikke defineres bare på majoritetens premisser. Det er nødvendig at mennesker møtes og 

taler sant med hverandre. Det må kastes lys over det smertefulle og ubehagelige i 

historien. Slik leges sår og en god og sunn utvikling mellom likeverdige folk kan 

vokse frem. 

Det viktige er å bøte på noen av skadevirkningene og gjenopprette likeverdet. Finnmark med sine naturrikdommer og sitt kulturelle mangfold er mulighetenes land. Forvaltningen av dette er et felles ansvar for folket i Finnmark, og myndighetene må sørge for gode rammevilkår. 

Arbeidet med finnmarksloven er en mulighet til å komme videre i forsoningsarbeidet. Kirken har forventninger til dette arbeidet og ønsker selv aktivt å bidra. 

 

Konklusjon 
Samisk kirkeråd kan ikke se at forslaget til finnmarkslov er tilfredsstillende. Forslaget ivaretar ikke samenes behov og bidrar ikke til forsoning, verken for den enkelte same med seg selv eller mellom folkegruppene. Veien til forsoning må gå igjennom anerkjennelse av samene som likeverdige. 

 

Samisk kirkeråd vil oppfordre myndighetene til å gå i dialog med Sametinget og andre representanter for den samiske befolkningen. Målet må være en lov hvor det samiske folket opplever at deres grunnleggende rettigheter blir ivaretatt.

 

I forbindelse med lovarbeidet må informasjonen intensiveres, slik at faktainnholdet i loven kommer frem til befolkningen. 
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