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Ungdommens Kirkemøte 2001 

           

Innledning og sammenfatning

Ungdommens Kirkemøte 2001 ble holdt 21-24 juni på Rødde folkehøgskole ved Trondheim. Ungdommens kirkemøte (UKM) er et viktig nasjonalt møtepunkt for de som driver ungdomsarbeid, både i menigheter og organisasjoner. Her møtes de som selv er unge og står midt oppi det aktive ungdomsarbeidet for å drøfte aktuelle saker, visjoner og utfordringer. Dette er tredje gang UKM gjennomføres, og det er vedtatt av Kirkerådet at det vil bli gjennomført annet hvert år heretter. 

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen, visjonær samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. De eneste papirene som lå til grunn var en "betenkning", en tegneserie om dagens situasjon, utfordringer og muligheter (se Vedlegg 2). Saks-listen ble til underveis, direkte basert på de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene delegatene spilte inn i samtalen fra sine sammenhenger. 

En kirke som makter å ivareta ungdomsarbeid

Det kom frem mye spennende i samtalene og i de uttalelsene som ble utformet. Disse gir alvorlige signaler til en kirke der ungdomsarbeidet på mange måter er i krise, samtidig som de tegner viktige visjoner og strategier for hvordan kirken kan klare å møte ungdom i vår tid med evangeliet, og inkludere dem i levende kristne fellesskap. 

Et av de viktigste fokus i uttalelsene er det sterke behovet for utrusting og oppfølging av frivillige. Både ungdomsarbeidet og det øvrige menighetsarbeidet er avhengig av ledere og medarbeidere på alle nivåer. Ungdommens Kirkemøte peker på den nære sammenheng mellom frivillig innsats og oppfølging fra de kirkelig ansatte, og etterspør derfor en radikal endring i alle kirkelige stillinger, slik at det blir et hovedfokus å "utløse" frivillighet. 

For øvrig stilles det også spørsmålstegn ved at svært få ansatte ressurser i kirken er knyttet til konkret ungdomsarbeid. I den forbindelse gis det naturligvis sterk støtte til NOU2000:26 som foreslår 1200 nye stillinger i barne og ungdomsarbeid. Og samtidig gir UKM uttrykk for en undring over kirkens prioritering av stillinger, en svært stor del av de kirkelig tilsatte driver primært arbeid rettet mot voksne og eldre. Dersom man faktisk mener at ungdomsarbeid er noe av det viktigste kirken gjør, og at ungdomstiden er den mest avgjørende tiden for kirken å være på banen, anser UKM det som et nødvendig minimum at det i enhver stab er en egen ansatt som kun jobber med ungdomsarbeid. Hva ville skje dersom kirken våget å ta en slik utfordring på alvor?

I tråd med dette pekes det på mange av de store endringer som vil være nødvendig i den kirkelige utdanning hvis man skal ta dette på alvor, både i forhold til å utruste ungdoms-arbeidere, men også i forhold til å heve kompetansen på ungdomsarbeid og medarbeiderfostring innen all kirkelig utdanning. 

En helhetlig menighetstenkning

UKM peker på utfordringene med å skape menighetsfellesskap som fungerer og inkluderer. Få ungdommer er del av et større menighetsfellesskap. Og alt for mange faller ut av kristne miljøer når ungdomstiden er over, fordi de rett og slett ikke er kommet inn i noe menighets-fellesskap! UKM etterlyser en sterkere satsing på dette, både knyttet til det store menighetsfellesskapet, gudstjenestelivet, og - kanskje enda viktigere - til de små gruppefellesskapene. 

Et sentralt spørsmål som ble tatt opp er forholdet mellom "menighet" og "ungdomsarbeid". Dette betegner ofte svært adskilte grupper, preget av dårlig kommunikasjon og lite samarbeid. UKM peker på behovet for konkrete tiltak som kan skape gode møtepunkter og bidra til en mer helhetlig menighetstenkning. 

I nær tilknytning til dette understrekes også viktigheten av å styrke samarbeidet mellom kirken og de frivillige organisasjonene. Det er i stor grad organisasjonene som driver  ungdomsarbeidet innenfor kirken, og derfor er det avgjørende at man satser sammen. Det pekes også på at det er nødvendig å finne samarbeidsrelasjoner utover vår egen kirke, hente impulser fra den verdensvide kirke, og bygge økumenisk samarbeid både lokalt og nasjonalt.

Struktur og retning

Et viktig fokus på UKM var ung representasjon og innflytelse. De som selv er unge må prege og gi retning til ungdomsarbeidet, og samtidig være med å bidra til en helhetlig tenkning. UKM peker på at det de siste årene har vært en positiv utvikling på dette området, men at det er langt igjen før man har en struktur som klarer å ivareta dette.

En synlig kirke

UKM legger vekt på at vi trenger en kirke som er synlig. Det handler først og fremst om å være en samfunnsengasjert kirke, en kirke som bryr seg, en kirke som kjemper mot urettferdighet og undertrykkelse. 

Og det handler om å være en kirke som kommuniserer. UKM drøftet de vanskelige utfordringene ved å kommunisere inn i en ungdomskultur i rask forandring. Det understrekes blant annet hvor viktig det er å komme på banen i forhold til bruk av Internett og tilsvarende kommunikasjonsformer.

Kommunikasjon handler også om hvordan kirken fremstår i samfunnet, og det er tankevekkende at UKM i sterke ordelag ber kirkens ledere fokusere på det sentrale innholdet i det kristne budskap, istedenfor de kontroversielle debattene som preger vår kirke for tiden.

Å være en synlig kirke handler sist, men ikke minst om hvilket grunnlag som ligger i bunnen for det vi gjør. Og det er interessant å merke seg at UKM på samme måte som forrige gang setter sterk fokus på bønn, og etterlyser tydeligere veiledning og strategier for å styrke det konkrete bønnearbeid i menighetene.

UKM 2001 peker på viktige og sentrale utfordringer, og konkrete grep som kan få avgjørende betydning for kirken vår - og som kan bidra til en kirke som i enda større grad makter å vise unge mennesker veien til den levende Jesus Kristus.

Nemnd for ungdomsspørsmål, 27.juni 2001

Ole Harald Neergård




Einar Weider

Leder







Konsulent

Resolusjoner fra Ungdommens Kirkemøte 2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her. (Dette medfører naturligvis at uttalelsene språklig og innholdsmessig ikke har den samme enhetlige struktur som hvis de både var forberedt på forhånd og ble bearbeidet av et sekretariat under møtet. Men vi har likevel valgt å beholde dem slik de ble formulert, i tråd med den arbeidsformen møtet var basert på). 

Voteringen er angitt under hver resolusjon. Totalt antall stemmeberettigede: 35. Det var tillatt å stemme blankt.

1 MENIGHETSFELLESSKAP

Kirke utenfor kirkerommet

Til alle menighetene

For å styrke menighetsfellesskapet, oppfordrer UKM 2001 alle menigheter i landet til å synliggjøre kirka i lokalmiljøet. I tillegg til menighetens diakonale arbeid kan dette for eksempel gjøres ved å være til stede på ulike ikke-kristne/kristne arrangement (festivaler, stevner o.l.). Vi har en visjon om å være kirke utenfor kirkerommet. Dette er vi bl.a. ved å være til stede der folk samles. Bryggekapell og sirkustelt på festivalområder er eksempler som vi har god erfaring med.

For at generasjonskløften i kirka skal bli mindre, er også et konkret forslag å opprette bønnegrupper, for eksempel ved at pensjonist-grupper ber for ungdomsarbeid.

Dette tror vi vil gi oss en kirke vi kan være stolte av, og som kirkefremmede kan føle seg inkludert i. 

Votering    For: 34   Mot: 1
Ny gudstjenesteform

Til  Nemnd for gudstjenesteliv.

UKM 2001 ser et behov for nå styrke og utvide gudstjenestelivet i DnK.   Vi har ett konkret ønske om å få gudstjenester på ettermiddag/kveldstid mer tilpasset ungdom og for hele menigheten.

UKM 2001 krever en gudstjenesteform som appellerer til ungdom og hvor man tenker nytt. En slik gudstjenesteform bør gi rom for stillhet, meditasjon, bevegelse i kirkerommet, konkrete handlinger (som  lystenning og skriving av bønnelapper).

Vi søker større variasjon i bruk av musikksjanger, f. eks teknomesse eller gudstjenester med større preg av lovsang.

Det er spesielt viktig at hele menigheten deltar aktivt i gudstjenesten, ved f eks utstrakt bruk av samtale som formidlingsform.

En slik variert gudstjenesteform som Tomasmesse, vandregudstjeneste, temagudstjeneste, lysmesse el.l. må sidestilles med familiegudstjenesten slik at samtlige menigheter bruker den jevnlig. 

Votering    For: 32  Mot: 0

Nye retningslinjer for Høymessen

Til Nemnd for gudstjenesteliv og Nemnd for ungdomsspørsmål

UKM 2001 ser med glede på at Kirkerådet har vedtatt å utrede forslaget fra NFUNG om nye retningslinjer til ordning for høymessen.

I arbeidet med disse utredningene bør det legges til rette for at det i den normale høymessefeiringen gis rom for stillhet, meditasjon, bevegelse i kirkerommet og konkrete handlinger som lystenning og skriving av bønnelapper.  Det må tillates større variasjon i bruk av sang og musikk for å styrke lovsangen.

Det må i nye større grad enn i dag legges opp til at hele menigheten deltar aktivt i gudstjenesten.

Votering    For: 35  Mot: 0

Småfellesskap

UKM 2001 ønsker at…

· det opprettes smågrupper i alle menigheter

· dette arbeidet koordineres av en ansatt i kirken lokalt, helst i samarbeid med frivillige

· smågrupper brukes i konfirmasjonsundervisningen, slik at konfirmantene integreres i menighetsfellesskapet.

· Menighetene blir gitt tilbud om opplæring og inspirasjon i forhold til hvordan slike småfellesskap kan opprettes og fungeres.

Med smågrupper menes for eksempel cellegrupper, husfellesskap, bibelgrupper, interessegrupper, osv.

Vi tror at smågrupper vil styrke menighetsfellesskapet og gjøre generasjonskløfta mindre med sammensatte grupper og at de kan senke terskelen for kirkefremmede til å føle seg hjemme i kirken.

Votering    For: 34  Mot: 0

2 BØNN

Til Kirkemøtet, Kirkerådet, biskopene og menighetene

UKM 2001 ser på bønn som nøkkelen til livskraft og vekst i enkeltmenneskers og DnK’s virksomhet.

Bønn er selve kraftsenteret der Jesus møter menneskers behov.  Vi ønsker at konkret bønn må bli et viktig satsningsområde for enkeltmenighetene, særlig med tanke på det lokale ungdomsarbeidet  Vi mener at:

De sentrale kirkelige organer må tilrettelegge for den enkelte menighet, slik at det blir et etablert bønnearbeid som konkret løfter fram de enkelte lokale aktører og deres behov.

Her under foreslår UKM 2001 at Kirkemøtet (KM) vedtar utarbeidelse av en idébok med inspirasjon og forslag for menighetsråd og deres medlemmer til konkret strategisk kontinuerlig bønnearbeid i menigheten!

Vi ser det som nødvendig at det blir gitt en kortfattet skriftelig tilbakemelding fra de enkelte menigheter til NFUNG om hvordan bønnearbeidet blir organisert.

Eksempler på organisert bønnearbeid:

a) et ungdomsarbeidet i Stavanger bispedømme har organisert en bønnetjeneste som deler de enkelte klubbkveldene seg i mellom og ber minst 2 timer hver for dette arbeidet i det tidsrommet som aktiviteten pågår.

b) NKSS har utarbeidet et konsept som kalles ”10 for 2”.  Der forplikter forbederne seg til å be 2 min hver dag kl. 10.00.  De ber 1 min for en kristen venn og 1 min for en ikke kristen venn.

UKM 2001 understreker at temaet bønn har vært tatt opp på UKM 93 og UKM 98 og viser til det som der har kommet frem.

På dette grunnlag ønsker UKM 2001 at KM sterkere vektlegger dette tema!

VI ØNSKER EN BEDENDE KIRKE!

Votering    For: 30  Mot: 0

3 EN SYNLIG KIRKE BYGGET PÅ FRIVILLIGHET

Til Kirkemøtet

UKM 2001 ønsker en troverdig, engasjert og autentisk kirke som er synlig og tilstede i lokalmiljøet. Vi vil være en kirke som følger Jesu eksempel; han oppsøkte mennesker og var tilstede blant dem i deres hverdag. I stedet for å vente på at mennesker skal komme til våre lokaler, må kirken være tilstede der folk er. Skal dette skje må alle kristne på ”banen” slik at de med sine evner og gaver bidrar til å gjøre Jesus synlig der folk er. 

Vi tror at mange av de problemene kirken opplever i dag, som slitne ansatte og medarbeidere, synkende oppslutning, problemer med å nå ut, m.v. skyldes at en altfor stor del av menighetens oppgaver hviler på stab og noen få frivillige. Vi vil holde fram det NT lærer oss om menigheten som Kristi legeme, og den enkelte kristne som lemmer. Vi tror at hvis den enkelte kristne blir ledet inn i, og veiledet i en tjeneste som er i pakt med de natur- og nådegaver, evner, interesser og hjertesaker som Gud har utrustet med, vil vi få en sterk og handlekraftig kirke som når langt. 

De ansatte skal ikke drive kirken alene – det er et ansvar for alle kristne. UKM 2001 mener derfor at de kirkelig ansattes hovedoppgave må være å utløse, rekruttere, disippelgjøre og følge opp frivillige i menigheten. 

UKM 2001 ber Kirkemøtet om å endre arbeidsformer og stillingsinstrukser i menighetene slik at de ansattes primæroppgave blir rettet inn mot å utløse frivillig engasjement, disippelgjøre de frivillige og følge dem opp.

UKM 2001 ber videre om at det utarbeides strategier for å heve de kirkelige ansattes kompetanse på aktuelle områder innen medarbeiderfostring, teambygging, kunnskapsledelse, m.v. (Jfr. Sak 10)

UKM 2001 mener dette forslaget ikke står i motsetning til behovet for økt antall stillinger for å utløse denne frivilligheten. 

Votering    For: 33   Mot: 0

4 DÅPSOPPLÆRING – KONFIRMANTARBEID OG STILLINGER

Til KUF og Kirkemøtet

Ungdommens Kirkemøte (UKM) mener at kirka må ta opplæring og undervisning på alvor. Dette innebærer en kontinuerlig opplæring og oppfølging av ungdommene i den enkelte menighet. UKM støtter utredningen NOU 200:26 ”… til et åpent liv i tro og tillit”. Realisering av dåpsopplæringsplanen vil være med å bedre barn og unges oppvekstvilkår. 

UKM vil understreke viktigheten av konfirmasjonstiden og myndighetsfasen (15 – 18 år). Samtidig vil aldersfasen 11-13 år være et viktig innsteg for Kirken til å møte de unge, særlig med tanke på identitetsdanningen. Vi vil særlig trekke fram betydningen av styrking av konfirmanttiden fordi at konfirmantene fortjener det. Kirka har et unikt møtepunkt med kirkefremmede i konfirmasjonstiden. Når vi vet at nesten alle som blir kristne tar sitt valg før de fyller 20 år må innsatsen kanaliseres her.

Ungdommens Kirkemøte 2001 krever at ressurser til den økte satsningen som det legges opp til i utredningen må komme nå. 

Votering    For: 30   Mot: 1

5 INTERNETT

Til Kirkemøtet og KUF

Internett er en stadig viktigere del av samfunnet, særlig blant ungdom er verdensveven en sentral informasjons og kommunikasjonskanal med mange spennende muligheter.

UKM 2001 mener det er på tide at Kirken etablerer en Internettportal for ungdom, gjerne tilknyttet Kirken.no. Det er avgjørende at en slik portal er profesjonell, allsidig og oppdatert. For å få dette til må det etableres en redaksjon som har ansvaret for innhold og lenker, samt et opplegg for innhenting av relevant stoff fra alle bispedømmene. I tillegg må det tilknyttes profesjonelle folk/firma som kan håndtere den tekniske og designmessige siden av det å drive en Internettportal.

UKM 2001 anmoder Kirkemøtet og KUF om å bevilge midler til å opprette en   100 % stilling som redaktør for en kirkelig internettportal for ungdom, samt de nødvendige midler til design og drift av en slik tjeneste. Vi foreslår at en redaksjon basert på frivillige blir tilknyttet redaktøren og at ungdomskonsulentene sammen med NFUNG bidrar til å lage et opplegg for innhenting og oppdatering av innhold og lenker.

Forslag til innhold på web-siden:  


alender for arrangementer

Idébanker, bl.a for konfirmantarbeidet, andakter, musikk m.m


Debattforum og chat-sider


Informasjon om ulike gudstjenestetilbud


Kontaktinformasjon for ulike ungdomstilbud


Lenker til andre bra nettsider


Egne sider for de enkelte bispedømmer og menigheter


Artikler/reportasjer



Søkemotor


Viktige publikasjoner, skjema, søknader etc


Ledige stillinger for ungdom i Kirken

UKM 2001 vil også at Kirkemøtet skal oppfordre til økt bruk av Internett i som samarbeidsverktøy, og sørge for nødvendig opplæring i slike nye muligheter.

Votering    For:  33  Mot: 0

6 UNGDOMSARBEIDER I HVER MENIGHET!

Til Kirkemøtet / Kirkerådet

Når vi vet at nesten alle som blir kristne blir det før de fyller 25 år, betyr det at vår viktigste mulighet til å nå mennesker med evangeliet er i barne- og ungdomsalderen. Det er her identitet og trosutvikling formes og fremtidsavgjørelser tas.

UKM 2001 gleder seg over at ungdom er et satsingsområde i kirken. Derfor undrer vi oss over hvor få av kirkens ansatte som har ungdom som sin primære arbeidsoppgave. 

Vi ser også at det enkelte steder, spesielt i Nord-Norge, er vanskelig å få folk til stillinger i ungdomssektoren. I den forbindelse spør vi oss om dårlige arbeids- og lønnsforhold er årsaken til sviktende rekruttering.

Ungdommens kirkemøte 2001 krever en heltidsansatt i hver menighet som har ungdomsarbeid som arbeidsoppgave. Vi forventer at de som har slike stillinger blir lønnet i henhold til kvalifikasjoner.

Votering    For:  33  Mot: 0

7 SAMISK UNG I KIRKEN

Til Kirkemøtet

Mange samiske ungdommer sliter med problemer i forhold til identitet og rasisme som konsekvens av fornorskningspolitikken. Ungdommens Kirkemøte 2001 ber Kirkemøte om å ta initiativ til en utredning om samisk ungdoms identitet og kirketilhørighet, og hvilke tiltak som kan bedre forholdene.

Ungdommens Kirkemøte 2001 ønsker at Den norske kirke skal synliggjøre samisk kultur, tradisjoner og musikkliv gjennom informasjon, konfirmantundervisning og inkludering i gudstjenesten.

Ungdommens Kirkemøte 2001 støtter arbeidet til Samisk Kirkeråd, blant annet "Ung i Sàpmi" og arbeidet for at Kirkelig Utdanningssenter i Nord (KUN) skal få en sterkere samisk profil. 

Votering    For: 35   Mot: 0

8 UNG REPRESENTASJON OG INNFLYTELSE I KIRKEN

Til Kirkemøtet / Kirkerådet

UKM 2001 ønsker en aktiv oppfølging av ungdomssaker i de besluttende organ i kirken – en slik oppfølging gjøres best av de unge selv

UKM 1998 drøftet hvordan en slik oppfølging best kunne fungere, og la frem en rekke konkrete forslag som skulle sikre ung representasjon og innflytelse. Det ble her understreket at ung representasjon skulle foregå gjennom en demokratisk struktur fra lokalnivå og helt opp til Kirkemøtet. 

UKM 2001 registrerer at vi har kommet et stykke på vei siden 1998, men at en rekke avgjørende tiltak fortsatt mangler. Nedenfor følger en liste over konkrete tiltak UKM 2001 mener bør regnes som strakstiltak og behandles deretter. 

1. UKM 2001 presiserer at vi ønsker et aktivt og demokratisk valgt ungdomsråd med jevnlige møter slik det fremgår i sak 2 b fra 1998. Vi registrerer at Kirkerådet har opprettet NFUNG som et alternativ tilpasset den nåværende krikelige struktur, og setter pris på dette initiativet. Både UKM og NFUNG opplever imidlertid at nemdstrukturen ikke er den optimale arena for å øve politisk innflytelse .Vi ber om at Kirkerådet og KM inntar en fleksibel holdning i forhold til eksisterende struktur, og legger til rette for et demokratisk valgt ungdomsråd, basert på de prinsipper som ble foreslått i 1998.

2. UKM 2001 ønsker at UKM blir arrangert årlig. God kontinuitet og oppfølging er helt sentralt for oss i det arbeidet vi gjør, og årlige UKM  er derfor svært viktig. Vi ber om at det legges til rette, økonomisk og praktisk,  for et nytt UKM i 2002.

3. UKM ber om at NFUNG får tilført midler slik at den kan nærme seg idealet for et aktivt ungdomsråd inntil et slikt råd er på plass. UKM ønsker at NFUNG blir tildelt tilstrekkelige midler til å ivareta følgende oppgaver:

a. Årlig rapportering av status og fremdrift for ungdomssaker ved UKM, for å sikre kontinuitet og helhet.

b. Aktiv oppfølging av ungdomsrepresentanten i KR, i form av en ”think-tank” tilknyttet denne representanten.

c. Aktiv oppfølging av de saker som blir lagt frem fra UKM 2001, med deltakelse i relevante diskusjonsfora og mediekontakt.

d. Legge til rette for valg av Ungdomsråd ved UKM i 2002.

e. Arrangere UKM i 2002 i samarbeid med ungdomskonsulentene.

4. UKM 2001 ønsker 2 ungdomskonsulenter i heltidsstillinger i Kirkerådet, og en ungdomskonsulent i hel stilling i hvert bispedømme. Disse skal ha som hovedoppgave å støtte den frivillige innsatsen i ungdomsrådene på lokalt, regionalt og nasjonalt plan og arbeide for å få gjennomført de ulike tiltak som kommer frem i disse ungdomsrådene og ved Ungdomsting og UKM.

5. UKM ber om at samtlige bispedømmer legger til rette for ungdomsting og ungdomsråd på bispedømmeplan.
6. UKM mener at våre 4 representanter ved KM utgjør en viktig ressurs - også i etterkant av KM. Vi ber om at det blir lagt til rette for at disse får den nødvendige oppfølging og opplæring i forkant av KM. Vi håper også det kan legges til rette for at disse representantene kan bidra med sine erfaringer ved senere anledninger når NFUNG eller ungdomsrepresentanten i KR har behov for gode hoder. 

7. UKM bør få anledning til å velge ut to kjernesaker som så blir behandlet under påfølgende KM.

Votering    For: 32  Mot: 0

9 EN SAMFUNNSORIENTERT KIRKE

Vår kristne tro skal gjenspeiles i et sosialt engasjement og som mennesker har vi totalansvar for Guds skaperverk.  Kirkemøtet i 1996 og UKM 1998 satte fokus på ”Forbruk og rettferd”.  UKM 2001 ønsker å videreføre og konkretisere dette initiativet.  Vi oppfordrer lokalmenighetene til å iverksette tiltak for å øke bevisstheten omkring tiltak for å øke bevisstheten omkring sosiale og politiske spørsmål.

Metoder:

· Opprette interessegrupper eksempelvis miljøgrupper.

· Menighetene kan invitere til politiske debatter f eks i forbindelse med valg.

· Det utarbeides undervisningsopplegg for konfirmanter og menighetene knyttet til temaer som vold, rasisme, abort osv.

· Menighetene kan arrangerer temagudstjenester og temakvelder om aktuelle emner.

UKM 2001 ber om at kirken blir synlig i samfunnet gjennom deltakelse i demonstrasjoner, debatter og andre positive tiltak

Dessuten må kirken engasjere seg mot urettferdigheten i verden ikke bare på generell basis men også i konkrete og navngitte saker som f eks Jubilee 2000, Tobin Tax saken (skatt på internasjonale valutatransaksjoner) eller andre tilsvarende saker. Som et ledd i dette må kirken umiddelbart rydde opp i sine investeringer i selskaper som driver med uetisk handel.  

Votering    For: 26  Mot: 5

10 KIRKELIG UTDANNING

Til Kirkerådet, KUF og kirkelige utdanninginstitusjoner.

Enhetlig kirkelig utdannelse

Vi krever en helhetlig utdannelse for alle kirkelige stillinger!

· Intensjon: Å skape et levende menighets –og stabsfelleskap hvor alle er likeverdige deler som samarbeider for menighetens beste.

· Vi ønsker oss en mer  praktisk rettet menighetsprest utdanning. Vi viser her til den praktisk teologiske utdanningen i f.eks England og Tromsø.

· Vi vil ha en helhetlig utdannelse for ale kirkelige stillinger, hvor det er felles  begynnelse og sluttstudium, både i teori og praksis. Dette gjelder menighetsprest, diakon, kateket, kantor og andre kirkelige stillinger. Viser til Brasil-modellen.

· For alle kirkelige stillinger må dette føre til:

1. En felles menighetsforståelse, hvor alle lemmene fungerer.  Kirkelig ansatte må lære å oppdage og benytte de ressurser og nådegaver som finnes i menigheten. Aktivisering av frivillige slik at vi får en deltakende menighet.

2. Samarbeid mellom kirkelig ansatte.  Samarbeidstenkning/teamarbeid.  Staben som fellesskapsforbilde.  

Kompetanse på ungdomsarbeid i alle kirkelige stillinger

Sett i forhold til ungdomsarbeidet og inkludering av ungdom i menighetsfellesskap er det sterkt behov for økt kompetanse i utdanning i kirkelige stillinger.

Vi har følgende konkrete forslag:

1. Kantorstilling:  

-  Det bør legges vekt på at kantor er menighetens musikkansvarlig.

-  Utdanningen skal gi økt kompetanse på:

· korledelse på forskjellige alderstrinn og ulike genre.

· Bruk av andre instrumenter og dataprosessering.

· En orientering innen de estetiske fagene, f. eks dans og regi.  

· Kunnskap om ulike genre innenfor musikk, og bruk av disse i Kirken

· Undervisning i samspill

· Mer praksis i en menighet

2. Prestestillingen:

Det trengs en fundamentalt utdanningsendring med større fokus på det praktiske menighetsarbeid.

Utdanningen skal gi økt kompetanse på:

· Det å bygge og styrke relasjoner

· Det å bygge opp menigheter

· Det å bygge nettverk og knytte til seg andre kirkelige stillinger og frivillige.

Utdanningen må inneholde mer og tidlig praksis under utdanningen og praksis der ungdomsarbeidet fungerer.

Utdanningen må også utruste prester i forhold til selvtillit og trygghet i forhold til egen tro.

3. Diakon, kateket  og menighetsforvaltere/daglige ledere. Det må skje en tilsvarende endring og utvikling her.

·  Reformen bør iverksettes i forbindelse med omstrukturering av høyere utdanning (Mjøs utvalget)

· UKM 2001 krever at NFUNG blir gjort til en egen høringsinstans i anledning den kommende revidering av utdanningen for kirkelige stillinger 

Votering    For: 35   Mot: 0

11 KIRKEN FOR ALLE

Til Bispemøte, Kirkemøtet/Kirkerådet, menigheter og organisasjoner

For ungdom er det viktig å synes. Det er ikke mye som skal til før man skiller seg i ut. Mange ungdommer føler seg fremmedgjort i kristne fellesskap, det være seg funksjonshemmede, vanskeligstilt ungdom, ungdom med andre meninger eller klær enn ”resten”, osv.  Vi opplever at de fleste menigheter og organisasjoner er lukket for mennesker som ikke er som dem selv.  Vi utfordrer kristne ungdomsmiljø til å inkludere alle.

Vi ønsker at kirka skal bli tydeligere på sitt menneskesyn slik at gode holdninger kan bygges. Det er viktig at menneskesynet preger vårt møte med alle mennesker.

Disse momentene må det nå arbeides med i hele Den norske kirke. Det er en utfordring å gjennomføre dette i praksis; at ord blir handling i møte med alle mennesker. Dette bør komme inn under presteutdanning, ledertrening og konfirmantundervisning. 

Vi utfordrer bispemøtet, kirkemøtet, menigheter og organisasjoner i DnK til å få gjort noe med disse tingene.

Votering    For: 34  Mot: 0

12 DEN VERDENSVIDE KIRKE

Til Kirkemøtet/Kirkerådet

Ungdom bør involveres i det økumeniske arbeidet nasjonalt og lokalt!  

Unge mennesker kjenner ikke den konfesjonelle tilhørighet like sterkt som voksne.  Økumenisk arbeid kan bevisstgjøre de unge på sin egen kirkelige identitet og skape større forståelse for andre kirkesamfunn.  Hovedmålet må være å synliggjøre den verdensvide kirke.

Lokalperspektiv.

Ungdommens Kirkemøte 2001 oppfordrer hvert enkelt menighet til å ta initiativ til økumenisk dialog på ungdomsnivå. Denne dialogen bør inneholde konkrete tiltak i forhold til ledertrening, felles arrangement og utveksling av erfaringer. 

Internasjonalt perspektiv.

Kirken i sør og øst opplever vekst, mens vi i vesten opplever nedgang og sekularisering. Mange menigheter har etablert utvekslingsprogram og samarbeid med søsterkirker i andre deler av verden. Ungdommens Kirkemøte 2001 støtter dette arbeidet, og vil på det sterkeste oppfordre til at ungdom involveres i disse prosjektene.   I denne sammenhengen er det viktig at DnK tar initiativ til et tett samarbeid med organisasjoner som driver med utvekslingsarbeid..

Kirken i møte med andre religioner.

Ungdoms hverdag blir i økende grad preget av møtet med andre religioner. Kirken må møte behovet for bevisstgjøring av egen tro og tilhørighet slik at fordommer kan fjernes og religionssammenblanding forhindres. Ungdommens Kirkemøte 2001 mener at arbeidet med religionsdialog er et viktig middel i kampen mot fremmedfrykt og rasisme.

Votering    For: 33  Mot: 0

13 RELASJONER MELLOM DnK OG UNGDOMSORGANISASJONENE i DnK.

Til bispedømmerådene.

Ungdommens Kirkemøte 2001 vil oppfordre til velvillig samarbeid mellom menighetene, organisasjonene og andre bevegelser i DnK. Konfirmant og ungdomsarbeid er et flott utgangspunkt for dette. Vi oppfordrer også til erfaringsutveksling mellom de lokale menighetene.

Ungdommens Kirkemøte 2001 ønsker å be bispedømmerådene om å ta ansvar for å tilrettelegge møtepunkt for ungdom på tvers av menigheter og organisasjonene. 

Votering    For: 30  Mot: 0

14 Møtepunkter for å skape kontakt mellom ungdomsarbeid, stab og menigbetsråd.

Til Bispedømmerådene og Kirkemøtet.

UKM 2001 krever et møte mellom menighetsråd, stab og ungdomsarbeidet i menigheten og organisasjonene, en gang hvert semester (jan/feb og sept/okt).

Ansvaret for innkalling til møtet må ligge hos staben. Resten skal planlegges i samarbeid med ungdommen, på ungdommens premisser (møtested, uformell atmosfære og lignende).

Hensikten med møtet er: 

· Å få en møteplass mellom involverte i ungdomsarbeidet og stab/menighetsråd. Dette kan bidra til å skape gode holdninger til hverandre, og styrke fellesskapet på tvers av generasjoner og roller i menigheten.

Innholdet i møtet skal være:

· Å inspirere hverandre 

· Å dele tanker om visjon og strategi for ungdomsarbeidet

· Å gi informasjon fra ungdommene om deres måte og tenke og jobbe på

· Å utveksle erfaringer knyttet til ungdomsarbeidet

· Å utnevne en ungdomskontakt i menigheten som skal få informasjon som er aktuell for ungdomsarbeidet – inkludert informasjon fra bispedømmekontoret. (Personen har selv ansvar for å gi beskjed til bispedømmekontoret slik at de kan ha en oppdatert liste over ungdomskontakter i menighetene innen 1. nov hvert  år).

UKM 2001 ønsker at møtet skal ha et uformelt preg og også ha fokus på fellesskap og bønn. 

Ungdommens Kirkemøte mener overstående skal fungere som "saksliste" som sendes ut med innkallelsen.

Votering    For: 32  Mot: 0

15 "FOR JEG SKAMMER MEG IKKE OVER EVANGELIET…"

Til Bispemøte og Kirkemøte

Kirken preges av debatter av mange forskjellige slag. Disse tar mye oppmerksomhet, så vel innenfor som utenfor kirken. Vi opplever at dette tar fokuset bort fra det sentrale budskapet, og gjør at vi føler det enda vanskeligere i vår tid å være kristne.

Vi vil at all ungdom skal få oppleve at Gud finnes og at han kan utgjøre en forandring i våre liv.
Vi vil at kirken tydeligere skal formidle dette budskapet på en ekte og troverdig måte, både lokalt og nasjonalt. Dette bør derfor i større grad prege kirkens offentlige profil.

Votering    For: 34  Mot: 0

Vedtak om prioritering av saker

Ungdommens Kirkemøte drøftet hvordan de ulike sakene bør følges opp. Det er et stort antall saker som ble drøftet og som det ble utformet resolusjoner til, og UKM valgte derfor ut følgende 5 saker som man ønsker skal få høyest prioritet i oppfølgingsarbeidet:

3. En synlig kirke bygget på frivillighet

4. Dåpsopplæring - konfirmantarbeid og stillinger

7. Samisk ung i kirken

8. Ung representasjon og innflytelse i kirken

10. Kirkelig utdanning

Valg av representanter til Kirkemøtet

Ungdommens Kirkemøte er invitert til å sende 4 representanter som observatører med talerett på årets Kirkemøte. UKM ønsket at Nemnd for ungdomsspørsmål skal sende eèn representant, og de øvrige 3 ble valgt ved skriftlig avstemming. Følgende ble valgt:

Tjøstel Lindøe

Jorund Andersen

Jovvna Dunfjell

(+ En representant fra Nemnd for ungdomsspørsmål som velges internt i nemnda)

DEN NORSKE KIRKE						KM 5.8/01			
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