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Fremdriften i arbeidet med å utrede ordninger for godkjenning av utdanning på lavere nivå innenfor undervisning, diakoni og kirkemusikk

Kirkemøtet 2002 behandlet saken ”Kvalifikasjonskrav for kateket, diakon og kantor” (sak KM6/02). I forbindelse med vedtaket om kvalifikasjonskravene for overnevnte tjenestegrupper, ble det samtidig understreket behovet for andre stillinger på disse felt. I den forbindelse vedtok Kirkemøtet følgende:

”For å legge til rette for et stillingsmønster som svarer til menighetenes behov, bes Kirkerådet om å utrede ordninger for godkjenning av utdanning på lavere nivå enn master innenfor undervisning, diakoni og kirkemusikk og å vurdere forholdet mellom sentral og lokal regulering av slike stillinger. Kirkemøtet ønsker en orientering om fremdriften i denne saken på Kirkemøtet 2003”.

 På bakgrunn av dette vedtaket vil Kirkerådet gi en kort orientering om hvor saken står i dag.

Kirkerådet har fulgt opp saken på flere måter, uten at en foreløpig har trukket noen konklusjoner. 

Følgende er gjort:

· drøftet saken med enkelte utdanningsinstitusjoner i møter med disse. 

· når ansatt i Kirkens rekrutteringsprosjekt og ansatt innen rekruttering i Kirkerådet besøker de forskjellige bispedømmeråd (stiftsdirektører, undervinsingskonsulent og repr. fra KA) for å drøfte rekruttering, har en også drøftet behovet for disse typer stillinger og kravene rundt disse.

· ved oppfølgingskonferanse for rekrutteringsutvalg i bispedømmene i nord (Sør- og Nord Hålogaland) var temaet oppe til drøfting

· Kirkerådet avholdt rekrutteringskonferanse med utdanningsinstitusjonene, tjenesteorganisasjonene og KA i oktober. Her var behovet for forskjellige stillingstyper i menighetene ett av temaene i orientering/ drøfting av trosopplæringsplanen.

· rådgivere i seksjon for personell og forvaltning og ansatte i kirkens rekrutteringsprosjekt har i høst besøkt Kyrkans hus i Sverige for å samtale om rekruttering og bemanning i bredt perspektiv i den norske og svenske kirken. 

Ingen av de overnevnte tiltak er arrangert bare i denne sakens hensikt, men en har hatt med seg problemstillingen inn disse sammenhenger, og innhentet erfaringer, tanker og behov. Kirkerådet tror at det er tjenlig å samle erfaringer og refleksjoner rundt temaet fra mange hold før en konkluderer.

Trosopplæring i en ny tid

Prosjektet ”trosopplæring i en ny tid” gjør at det er behov for mang nye i stillinger. Samtidig vet vi at det utdannes alt for få, spesielt med kvalifikasjon som kantor og kateket. Det er utdannet nok personer med kvalifikasjon som diakon, men der er det for få stillinger. I gjennomføring av prosjektet er det behov for stillinger innen alle stillingskategorier. Her vil en også ha behov for andre typer utdanninger enn de fire det finnes kvalifikasjonskrav for (prest, kateket, diakon og kantor). Kirkerådet ønsker derfor i samarbeid med prosjektet over tid prøve ut andre typer stillinger. Gjennom dette vil en finne mer ut av behovet for å innholdsbestemme utdanningskravene til forskjellige typer stillinger fra sentralt hold. Midlene   som er bevilget i prosjektet er ikke bundet til kateket- og diakonstillinger. 

Videre fremdrift

Kirkerådet regner med at en gjennom de forskjellige prosjekter i ”trosopplæring i en ny tid” vil høste nyttige erfaringer som vil være nødvendige for å finne de beste løsninger for disse type stillinger, og ønsker etter at en har høstet erfaringer på feltet trekke konklusjoner om hvilke stillinger en eventuelt bør regulere sentralt. Kirkerådet tar sikte på å fremme saken for Kirkemøtet i løpet av Kirkemøteperioden.
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