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Hovedplan 2003 – 2006

Kap. 0 Innledning

Bakgrunn

Kirken opplever i dag at det er mange forhold som utfordrer til nytenkning og endring omkring hva det vil si å være kirke i dagens samfunn og hvordan den bør framtre og organiseres. 

Det er et stort trykk for reformer på alle plan i kirken. Dette kom også tydelig til uttrykk i den høringen som ble gjennomført i 2002 med bakgrunn i Bakkevigutvalgets innstilling: Samme kirke- ny ordning. Det er et økende indre trykk i kirken gjennom mer bevisste ”brukere” som har klare ønsker om hvordan kirken skal arbeide og fungere. Dette gjelder både ansatte i kirken, vanlige medlemmer og frivillige i valgte råd og i tjenesteoppgaver. Nye forsamlingstyper og menighetsdannelser er også eksempler på dette. De stramme økonomiske rammene har gjort det nødvendig å arbeide for å utvikle en mer kostnadseffektiv kirke. Mange steder er det allerede satt i gang forsøk, blant annet med ulike former for samarbeid mellom og organisering av menighetsråd og fellesråd og ny organisering av prestetjenesten. Dåpsopplæringsreformen fremstår også som en viktig utfordring og vil være en helt sentral og prioritert oppgave i reformarbeidet.

Det er også viktige samfunnsmessige utviklingstrekk som påvirker kirken. De store endringene i offentlig sektor med vekt på modernisering, effektivisering og forenkling, sammenslåing av og samarbeid mellom kommuner og en stram kommuneøkonomi er viktige faktorer. Det skjer også betydelige endringer gjennom økt urbanisering og konsentrasjon i byområdene. 

Alt i alt gir dette en utfordrende situasjon for kirken, ikke bare fordi vi snakker om store endringer, men også fordi endringene kan være ulike i forskjellige deler av landet. Det kirkelige reformarbeidet må ha sitt orienteringspunkt i en teologisk grunnforståelse av kirken, men den må også reflektere inn mer allmenne samfunnsmessige og sosiologiske utviklingstrekk. Kirkemøtet i 2002 understreket sterkt behovet for reformer i kirken og beskrev flere viktige områder der det nå er nødvendig å komme videre. At det er et stort trykk for reformer på alle plan i kirken kom også tydelig til uttrykk i den høringen som ble gjennomført i 2002 med bakgrunn i Bakkevigutvalgets innstilling: Samme kirke- ny ordning. Det er derfor helt avgjørende for utviklingen i kirken videre at reformarbeidet ikke bare blir ord – men handling. Det ligger også klart i kirkemøtets vedtak at reformarbeidet skal prioriteres parallelt med at det offentlig nedsatte stat-/ kirkeutvalget arbeider med flere av de samme temaene.

Mål for arbeidet

Målet for reformarbeidet er å finne fram til løsninger som setter kirken bedre i stand til utføre sitt oppdrag. Det er en målsetting å forsøke å finne løsninger som får en bred oppslutning, selv om det er vanskelig å tenke seg at det kan oppnås full enighet på de ulike områdene. For å få til mest mulig samlende løsninger legges det opp til en åpen prosess der de ulike nivåer og instanser i kirken både har delaktighet og innsyn. Dette er krevende, både fordi problemstillingene til dels er kompliserte og ved at det er mange som både er interessert i – og meningsberettiget i alle de hovedtemaene som nå er opp til behandling. 

Det er derfor viktig at det skapes forståelse for nødvendigheten av endringsprosesser i kirken og positive holdninger til den dynamikk som ligger i ulike erfaringer og synspunkter. Det vil bli laget et eget notat om de utfordringene som aktualiseres når en skal arbeide med endringsprosesser i kirken.

Viktige faktorer for en god prosess vil være:

- Engasjement og kreativitet . 

- Respekt for at vi kan se ulikt på mange spørsmål.

- En positiv oppfølging av de vedtak som blir fattet.   

Denne prosessen vil søke å legge til rette for at reform- og utviklingsarbeidet kan føre til positive resultater på viktige områder for kirken. 

Hovedplanen

Denne planen har som mål å gi en oversikt over innhold og framdrift i det kirkelige  

reformarbeidet som nå planlegges av ulike instanser i kirken.

· Planen fokuserer på de hovedområdene som kirkemøtet har vedtatt at det skal arbeides

     med:

         
(    Kirkeforståelse

· En helhetlig kirkelig økonomi

· Organisering

· Samordnet arbeidsgiveransvar

· Valgordninger

      (   Planen beskriver styring og ledelse av reformprosessen og indikerer hvilke  

           instanser/organer som vil være naturlige samarbeidspartnere/ høringsinstanser m.m.

· Planen inneholder et organisasjonskart som viser hvordan prosessen er organisert og en skisse til framdriftsplan. 

      (   Planen ønsker å bidra til koordinering og informasjon om de ulike utviklingstiltakene  

           som skjer i kirken og på andre områder med direkte betydning for kirken

      (   Planen omtaler den kirkelige prosessens forhold til det offentlig nedsatte 

stat-/kirkeutvalget og berører forholdet til ulike endringsprosesser i offentlig sektor generelt. 

Hovedplanen vil derfor være et rammeverk for prosessen. Den må være fleksibel i den forstand at den vil kunne endres og oppdateres dersom det er behov for det og tilpasses de økonomiske ressursene som blir stilt til rådighet. Særlig vil tidsfaktoren være krevende og vil kunne bli påvirket av mange faktorer, bl.a. det offentlige stat-/ kirkeutvalget. 

Det er mange og store tema som kirkemøtet nå har sagt at det skal arbeides med. Selv om det i planen listes opp en rekke problemstillinger og tema innenfor hvert av hovedområdene, så er det ikke realistisk at alle disse kan behandles fullt ut i den prosjektperioden som det her legges opp til. Det vil derfor være en viktig oppgave å prioritere de oppgavene som det er viktigst å ta fatt på og bidra til at det konkretiseres forsøk og utviklingsarbeid der behovene er størst. 

Det vil også være viktig å etablere en kirkelig beredskap som kan håndtere aktuelle problemstillinger i forhold til eksterne prosesser som f.eks. stat-/kirkeutvalget og andre endringsprosesser i offentlig sektor.

Det vil være viktig å legge til rette for god informasjon og kommunikasjon mellom alle medvirkende aktører i reformarbeidet, der blant annet hovedplanen, utredninger, innspill, erfaringer, forsøksprosjekter og annet ressursmateriell blir lagt ut på en egen hjemmeside på internett. 

Arbeidsmetode

For å få fram gode løsninger er det viktig at det gis reell mulighet for delaktighet fra alle nivåer i kirken. Det betyr at det legges opp til variasjon og fleksibilitet i behandlingen av de ulike temaene, slik som f.eks. ulike typer av høringer, konsultasjoner m.m. Det legges som nevnt opp til en aktiv bruk av nettet slik at problemstillinger og bakgrunnstoff skal være lett og raskt tilgjengelig.

Et helt sentralt virkemiddel vil være å sette i gang forsøk og utviklingsprosjekter som vil gi viktig informasjon og nødvendige erfaringer før konklusjoner trekkes. Det er en målsetting at disse blir gjennomført slik at bredden i kirkevirkeligheten fanges opp. Også forsøksprosjekter som allerede pågår vil reflekteres i dette.

Det er klare behov for endringer på flere områder. Det er også betydelig utålmodighet i forhold til at ”noe skjer”. For å få resultater må det være et tilstrekkelig tempo i prosessen. For å kunne kombinere delaktighet med framdrift bør det være en ”motor” (f.eks. en prosjektgruppe) innen hvert område/ hovedtema som får ansvar for å dra prosessen på dette området og få fram premisser og forslag. Samtidig vil det være slik at flere av temaene henger  sammen. Det vil derfor også måtte være en løpende vurdering på hvilken måte de ulike temaene behandles hver for seg og/ eller sammen. Prosjektledelsen vil ta ansvar for dette, og at aktuelle samarbeidspartnere, ressurspersoner, fagmiljøer, interessegrupper m.m. blir trukket inn. 

Det er ønskelig at også prosjekter som gjennomføres av andre organer enn kirkerådet blir sett i sammenheng med denne prosessen slik at det etableres en mest mulig helhetlig oversikt over, og koordinering av det reformarbeidet som skjer i kirken og i samfunnet for øvrig som har betydning for kirken. Det vil gi det beste grunnlaget for de vedtak som skal fattes i de kirkelige organer og for kontakten med de offentlige instanser. Det gjelder også oppgaver og prosjekter som kirkelige organer både lokalt og sentralt (Fellesråd, Bispedømmeråd, Kirkerådet, KA mfl.) arbeider med i sin ordinære virksomhet. 

Kap. 1) Styring og ledelse av prosessen

Selv om prosessen styres og ledes sentralt, er det viktig å understreke at det må tenkes lokalt. Det er der menneskene bor og arbeidet skjer. Det må heller ikke bare være fokus på organer og strukturer men også på innholdet. Samtidig må det være styring og framdrift slik at vi kommer videre med å utvikle kirken i møte med vår tids utfordringer.

1.1 Kirkemøtet

Kirkemøtet har lagt grunnlaget for prosessen gjennom sitt vedtak i 2002 og vil også fatte de endelige kirkelige vedtakene på de overordnede spørsmålene. Det legges opp til at kirkemøtet får ett til to tema til behandling hvert år framover til 2006. 

1.2 Kirkerådet

Kirkerådet vil styre den overordnede prosessen og ha ansvar for at de ulike sakene blir behandlet etter intensjonene for prosessen, forberede sakene for behandlingen i kirkemøtet og følge opp de vedtak som blir gjort. Kirkerådet vil også ha et ansvar i forhold til de overordnede politiske prosessene i Storting og regjering.

1.3 Styringsgruppen

Kirkerådet oppnevner en styringsgruppe med ansvar for å lede det løpende reformarbeidet. Styringsgruppen foreslås med en størrelse på 8 medlemmer. Det er viktig med en god bredde i gruppen både kompetansemessig og fra ulike arbeidsområder i kirken. Samtidig er det viktig at det blir et handlekraftig organ der det enkelte medlem forventes å bidra aktivt. Det gjør at gruppen ikke må være for stor. Det vil være aktuelt å trekke inn andre ressurspersoner når saker eller situasjoner gjør det ønskelig. Det foreslås at gruppen har 2 medlemmer fra Kirkerådet, 2 fra KA , 1 fra bispemøtet, 1 fra bispedømmeråd, 1 prest/prost og en lek kirkelig tilsatt. Styringsgruppen oppnevnes for hele perioden fram til 31/12 2006.

Styringsgruppens arbeid vil måtte skje innenfor de rammer som gis gjennom bevilgninger i kirkerådet og andre organ. Styringsgruppen må disponere tilstrekkelige ressurser til å kunne ansette prosjektleder, nødvendige sekretariatsfunksjoner og til å nedsette prosjektgrupper på aktuelle områder. Det legges opp til å benytte sekretariatsfunksjoner i kirkerådet så langt det er hensiktsmessig. Styringsgruppen og prosjektleder (kalt prosjektledelsen) får ansvar for det løpende arbeidet og kontakten med de ulike organer og instanser som blir trukket inn i de ulike temaområdene. Styringsgruppen har det direkte ansvaret for de oppgaver som ligger under Kirkerådet. Samtidig bør den også kunne koordinere og informere om oppgaver som ligger under andre organer, slik at det etableres en best mulig oversikt over det forsøks- og utviklingsarbeidet som pågår og hvilke tema/ problemstillinger som behandles, på hvilken måte det skjer og hvem som er ansvarlig. 

Styringsgruppen gis mandat til å iversette aktuelle tiltak innenfor de økonomiske og strategiske rammer som er gitt. Styringsgruppen rapporterer jevnlig om status i arbeidet.

For å få tilstrekkelig tyngde og framdrift i reformarbeidet, må det være ressurser til å drive prosessene og til å kunne iverksette aktuelle forsøk og utviklingsprosjekter. De årlige behovene fra 2004 vil være minimum 3 mill kr. derav minst 1,5 mill til forsøks- og utviklingsarbeid. Styringsgruppen vil arbeide aktivt for å sikre ekstern finansiering til ulike prosjekter fra flere departementer, for å øke de tilgjengelige ressursene og dermed mulighetene for å drive et aktivt forsøks- og utviklingsarbeid.

Kap. 2) Kirkeforståelse


Mål for arbeidet

Stimulere til refleksjon og samtale om en teologisk grunnforståelse av kirken som grunnlag for kirkens ordninger og arbeidet med reformer og utvikling i kirken.

Situasjonsbeskrivelse

Det gjør seg gjeldende ulik forståelse av hva kirken er og hvordan den er å forstå. Dette er til dels geografisk og historisk betinget. En refleksjonsprosess omkring dette tema kan derfor ikke forventes å uttrykke en sammenfallende forståelse men kan bidra til å virkeliggjøre Den norske kirkes visjon om å være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke.  

Aktuelle problemstillinger/ tema for arbeidet

Spørsmål til refleksjon vil være: 

( Hva er kirken? 

( Hva er en menighet? 

( Hva forstår vi med folkekirke? 

( Hvilken kirke ønsker vi oss?

Organisering av arbeidet

Det er naturlig at kirkeforståelsen er det første temaet som drøftes. Det legges opp til en åpen samtale om dette. Med bakgrunn i delrapporten fra Bakkevigutvalget, høringsmaterialet og annet aktuelt bakgrunnstoff utarbeides det drøftingsmateriell som sendes til menighetene i løpet av 2003. Menighetene, fellesrådene og bispedømmene har dette som tema våren 2004.

Arbeidet med kirkeforståelsen vil være et viktig grunnlagsarbeid som alle de ulike organene i kirken kan legge til grunn for det videre arbeidet med strategien for sitt eget arbeid.

Framdrift og tidsplan

Høsten 2003:

· Grunnlagsmateriell for drøfting i menighetene utarbeides

Våren 2004

· Menighetene/ fellesrådene/ bispedømmerådene drøfter temaet

Høsten 2004

· Kirkemøtet drøfter temaet og veien videre

Kap. 3) Økonomi


Mål for arbeidet

Dette tema omfatter både et påtrengende arbeid på kort sikt med å bedre økonomien sentralt og på lokalplanet og et mer langsiktig arbeid for å sikre kirken et tilstrekkelig og stabilt ressursgrunnlag og en samlet, samordnet og forutsigbar økonomi.  

Situasjonsbeskrivelse

Det er i dag en utilfredsstillende økonomisk situasjon i kirken. Inntektene kommer fra ulike kilder, både sentrale og lokale og de er gjennomgående utenfor kirkens kontroll. Det er store lokale variasjoner i de økonomiske rammebetingelsene. Det er ikke noe kirkelig organ som har en sentral oversikt og ansvar for dette. Sentrale vedtak og handlingsplaner, enten det gjelder bemanning eller kirkebygg vil derfor ikke nødvendigvis bli gjennomført lokalt, og det mangler kirkelige virkemidler for å følge opp dette. Kirken sliter derfor både med for lav bemanning og et stort etterslep på vedlikehold av kirkebygg. Det er lite ressurser til utviklingsarbeid.


Struktur i dag:

Bevilgende organer (inntektssiden):

· Staten (Kommunaldepartementet, Kultur og kirkedepartementet) 

· Kommunene 

· OVF (Opplysningsvesenets fond)

-     Menighetene (gaver)

Forvaltningsorganer (kostnadssiden): 

· Kirkemøtet/ kirkerådet 

· Bispedømmerådene

· Fellesrådene 

· Menighetsrådene 

· OVF

-     Kirkelige organisasjoner og institusjoner

 
Aktuelle problemstillinger/ tema for arbeidet:

(    Inntektssiden – hvordan organiseres den? Fordeling og utjevning

· Statlige/ kommunale bevilgninger. Alternativ finansiering. Medlemsavgift/   

      livssynsavgift

(    Kostnadssiden – hvordan organiseres den? Fordeling og utjevning

           (     Hvor mange forvaltningsnivåer skal det være – sentralt/ lokalt

(    Hvilke enheter skal ha økonomiansvar, hva er egnede enheter?

(    Hva skal være de juridiske enhetene i kirken?

           (     Hjemmel/ eiendomsrett til bygg/ eiendommer og fond

(    Økonomisystemer: Regnskapsførsel, Økonomistyring

· Forsøks- og utviklingsarbeid, hvordan organiseres og finansieres det?

· Kirkelig bemanning/opptrapping

Organisering av arbeidet

Det offentlig oppnevnte stat-/ kirkeutvalget har i sitt mandat å utrede finansieringen av kirkelig virksomhet (inntektssiden). Det vil da være viktig at kirken har drøftet dette i forkant. Når det gjelder forsøk med nye ordninger av økonomien, så må det også ses opp mot de forsøk som nå skjer på kommunalt hold. Når det så gjelder hvordan økonomien skal organiseres foreslås dette behandlet samtidig med drøftingen av hvordan kirken skal organiseres, da disse henger tett sammen. Det er stort behov for å få fram grunnlagstall for kostnader pr. medlem i ulike deler av landet og med ulik organisering og omfang av arbeidet i menighetene. 

Det kan være hensiktsmessig å etablere en egen prosjektgruppe for å lede arbeidet med kirkens framtidige økonomi.

Framdrift og tidsplan

Høsten 2003:

(  Drøfting av hovedprinsipper for økonomiorganisering (langsiktig)

Våren 2004 – Høsten 2005:
(  Forsøk med ulike modeller sentralt og lokalt

Våren 2006:

(  Evaluering og drøfting av ulike modeller

Høsten 2006:

(  Høring i menighetene og andre organer

(  Behandling i kirkemøtet
Kap. 4) Kirkelig organisering

Mål for arbeidet

Målet må være å finne frem til tjenlige organer/enheter i kirken og en hensiktsmessige ansvars- og oppgavefordeling mellom organene. Hvordan bør organiseringen av oppgavene  løses på lokalplan og hvilke konsekvenser bør det ha for regionale og sentrale organer i kirken.  Det bør legges opp til større grad av fleksibilitet når det gjelder ansvar, oppgavefordeling og organiseringen på det enkelte sted, avhengig av hva som fremtrer som hensiktsmessige sokne-, fellesråds-  og prostistørrelser.

Situasjonsbeskrivelse:

I dag er det ca 1300 sokn og 434 fellesråd. Ca. 10 sokn har under 100 medlemmer, 425 sokn har under 1 000 medlemmer og de største har nesten 20.000. over 50 sokn har over 10 000 medlemmer. Variasjonene mellom fellesrådene er også meget store, noen består av ett sokn, mens andre består av mange sokn. Videre er det 90 prostier og 11 bispedømmer.

Oppgavene til de rådene er nedfelt i kirkeloven, men størrelsen på disse enhetene (innbyggertall, geografi, antall ansatte etc.) og omfanget av oppgavene varierer svært mye, noen som gjør det nødvendig å  se nærmere på organiseringen av oppgaveløsningen, samarbeidsløsninger, sammenslåing av organer osv. 

Det pågår en rekke utviklings- og forsøksprosjekter fortrinnsvis initiert av soknets organer mht. organisering med bakgrunn i forsøkshjemmelen i kl § 5. Prosjektene er fokusert om samordning av oppgaveløsninger, hensiktsmessig oppgavefordeling og hensiktsmessige organisasjonsformer, men de fleste prosjektene berører også spørsmål som gjelder økonomi/ økonomiske ordninger og organisering av arbeidsgiverfunksjonene. Det er viktig at denne endringsviljen blir kanalisert inn i former og løsninger som er mest mulig fremtidsrettet i forhold til øvrige kirkereformer.

Aktuelle problemstillinger

Å finne frem til enhetlige sokne-, fellesråds- og prostistørrelser som skal gjelde for hele landet, synes ikke verken mulig eller ønskelig. En må derfor finne frem til og utprøve hva som kan være hensiktsmessige størrelser på ulike steder og ut fra ulike forhold og se på hvilke kriterier som bør benyttes når en skal ta stilling til hva som er en tjenlig organisering og hva som hever kvaliteten på kirkens tjenester i lokalsamfunnet.

Aktuelle problemstillinger vil være:

· Hva vil være hensiktsmessige sokne-, fellesråds- og prostistørrelser?

· Hva bør ansvars- og oppgavefordelingen mellom disse organene/nivåene være?

· Hvordan organisere oppgavene, slik at en får frigjort ressurser til utadrettet virksomhet?

· Hvordan etablere ressurseffektive organer,  som samtidig virker engasjerende, motiverende og rekrutterende overfor medlemmene?

· Hvordan organisere kirken lokalt, og hva betyr det for organiseringen på regionalt og sentralt nivå?

· Hva vil være hensiktsmessige samarbeidsløsninger mellom sokn, fellesråd osv?

· Etablering av menighetsutvalg innen store sokn

· Hvilke erfaringer er gjort som en kan bygge videre på mht. forsøksprosjekter for å utvikle hensiktsmessige størrelser og modeller?

· Bør det etableres enheter på tvers av den kirkelige inndelingen/soknestrukturen, for eksempel kategorialmenigheter, ”Storsalen-menigheter”, studentmenigheter, valgmenigheter, løsning av soknebånd mv., og hvordan bør disse i tilfelle rettslig m.v. tilordnes den ordinære strukturen?  

Organisering av arbeidet.

Det kan være hensiktmessig å etablere en prosjektgruppe for dette området, der KA, bispedømmerådene, evt. Bispemøtet, og Kirkerådet er involvert foruten personer med bred erfaring fra lokalt menighetsarbeid.

Prosjektgruppens arbeid vil være: 

· å ha oversikt over pågående forsøksprosjekter og tidligere arbeid som er gjort på feltet

· å utrede og legge til rette for utprøving av ulike modeller 

· stimulere til lokale initiativ, bidra med veiledning og informasjon

· på bakgrunn av evalueringer og erfaringer anbefale hovedløsninger mht. organisering av oppgaver og hvilket nivå som bør ivareta de ulike oppgavene.

· å finne frem til både mest mulig enhetlige løsninger og gi rom for fleksible løsninger

Prosjektgruppen bør gis anledning til å utforme sitt arbeid nærmer innenfor de rammer som blir gitt. Den overordnede samordning i forhold til andre prosjekter ivaretas av styringsgruppen.

Fremdriftsplan og tidsplan

Høsten 2003:

· Oppnevne prosjektgruppe

· Innhente erfaringer

· Utrede ulike modeller for forsøk

2004:

· Gjennomføre forsøk

· Utrede evt. nye temaer for forsøk

2005:

· Evaluering og drøfting av aktuelle modeller

· Høring

· Anbefaling av løsninger

· Drøfte veien videre

Kap. 5. Samordnet arbeidsgiveransvar 



Mål for arbeidet: 

Å finne modeller for en bedre organisering og samordning av arbeidsgiveransvaret i Den norske kirke. 

Situasjonsbeskrivelse:

I dag er arbeidsgiveransvaret i Den norske kirke, herunder tilsettingsmyndigheten, fordelt mellom flere organer i kirkeorganisasjonen. Prosedyrene rundt tilsetting varierer også. Dette gjelder selv om det er tilsatte som skal arbeide på samme arbeidsplass. Kirkelig fellesråd er arbeidsgiver for dem som lønnes over fellesrådets budsjett. Menighetsprester tilsettes av bispedømmerådet. Proster og biskoper utnevnes i statsråd. Staten ved KKD er ansvarlig arbeidsgiver for linjen menighetsprester - proster - biskoper. Biskop og bispedømmeråd har fått delegert arbeidsgiverfunksjoner for presteskapet. 

Kirkemøtet har bedt Kirkerådet arbeide videre med hvordan arbeidsgiveransvaret i kirken kan bli organisert på en bedre måte, og Kirkemøtet har uttalt at arbeidsgiveransvaret bør samordnes. Kirkerådet skal også arbeide videre med å avklare hvem som skal tilsette ulike tjenestegrupper og hvordan tilsettingsprosedyrene skal være. 

Det er flere forhold som kan oppfattes som skranker for muligheten til å gjennomføre endringer, forsøk mv. med større samordning av arbeidsgiveransvaret for geistlige og andre tilsatte. 

For det første henger reguleringen av prestenes arbeidsforhold som statlige arbeidstakere nært sammen med selve statskirkeordningen. Det må legges til rette for at det kan gjennomføres  endringer/forsøk mens det offentlige stat/kirke-utvalget arbeider. 

For det andre er prestenes tjeneste i liten grad regulert i kirkeloven. Dette betyr blant annet at forsøkshjemmelen i kirkeloven § 5 i liten grad vil kunne gi grunnlag for forsøk som innebærer endringer i prestenes arbeidsforhold. I samarbeid med departementet vil det likevel kunne være mulig å legge til rette for, også rettslig, at det kan gjennomføres prøveordninger som knytter sammen rådsorganene som arbeidsgivere og prestetjenesten. Kongen vil for eksempel kunne åpne for at andre enn bispedømmerådene får myndighet til å tilsette prester, uten at kirkeloven endres.   

For det tredje pågår det for tiden mange forsøk med nyorganisering av prestetjenesten. Nye forsøk og utredninger bør bygge på erfaringene fra disse forsøkene. Det skal i nær framtid foreligge en større evaluering av disse forsøkene. 

Noen aktuelle problemstillinger/temaer for arbeidet: 

· Hvilke forsøk pågår på dette området? Hvilke erfaringer er gjort? 

· Utredning og utforming av ulike modeller for samordning av arbeidsgiveransvaret i kirken

· Plassering av arbeidsgiveransvaret – organer og personer

· De ulike arbeidsgiverfunksjonene og muligheter for samordning av funksjonene (for eksempel tilsetting, daglig ledelse osv.) 

· Felles arbeidsgiver for prester og andre tilsatte? 

· Ledelse og styring av kirkelig virksomhet – hvem og hvordan? 

· Forholdet mellom arbeidsgivermyndighet og tilsynsmyndighet

· Delegasjon av tilsettingsmyndighet for proster og biskoper?

· Tilsettingsprosedyrer for ulike tjenestegrupper

· Prøveordning for nominasjon og utnevning av biskop (igangsatt)

· Utforming av ulike forsøksordninger

Organisering av arbeidet: 

Det kan være hensiktsmessig å etablere en prosjektgruppe som får i oppgave å arbeide med problemstillinger knyttet til arbeidsgiveransvaret i kirken. I dette arbeidet må arbeidsgiver- og arbeidstakerorganisasjonene, departementet og Bispemøtet involveres. Prosjektgruppen bør blant annet: 

· skaffe oversikt over pågående forsøksprosjekter og tidligere arbeid som er gjort på feltet.

· utrede og legge til rette for utprøving av ulike modeller. 

· gi veiledning og informasjon. 

Arbeidet i denne prosjektgruppen vil henge nært sammen med i første rekke temaområdet organisering, men også arbeidet som skal utføres under overskriften økonomi. Fra den ene siden sett kan omorganiseringer ha viktige arbeidsrettslige konsekvenser, og fra den andre siden sett kan forsøk med samordning av arbeidsgiveransvar nødvendiggjøre omorganiseringer. Det bør også legges til rette for forsøk kan omfatte økonomiske sider av samordning av arbeidsgiveransvar (både den statlige (prestetjenesten) og den kommunale (fellesrådene) finansieringen av virksomheten). Forsøksprosjekter på disse tre områdene må derfor ses i sammenheng.

Framdrift og tidsplan: 

Det legges opp til at temaområdet arbeidsgiveransvar skal få sin hovedbehandling våren 2005. Planen som skisseres i grove trekk nedenfor, vil måtte være fleksibel. Behandlingen av de andre temaene og andre faktorer vil kunne påvirke hva som er en hensiktsmessig framdrift.

Høsten 2003: 

· Prosjektgruppen oppnevnes. 

· Innhenting av oversikt over og erfaringer fra pågående prosjekter. 

· Utredning av ulike temaer og modeller for forsøk.

· Oppfølging av pågående prosjekter/forsøk. 

Våren 2004 – Høsten 2004: 

· Gjennomføring av forsøk. 

· Videre utredning. 

Våren 2005 – Høsten 2005: 

· Gjennomføring av forsøk.

· Evaluering og drøfting av modeller. 

· Høring

· Drøfting av veien videre

Kap. 6) Valgordninger

Mål for arbeidet

Å etablere valgordninger som bidrar til økt valgoppslutning og bred deltakelse i de kirkelige beslutningsprosesser, bl.a. gjennom gode og demokratiske nominasjonsprosesser. Dette gjelder i første rekke valg til menighetsråd og valg av kirkelig fellesråd og evt. prostiråd, men også valg av bispedømmeråd, kirkemøte og kirkeråd.

Valgordningene må ses i sammenheng med hvilke organer som Den norske kirke skal ha og hvilke oppgaver organene skal ha.

Situasjonsbeskrivelse

I dag velges samtlige råd for en periode på 4 år. 

Menighetsrådet velges av soknets stemmeberettigede. Valget foregår som flertallsvalg, dersom det bare foreligger en kandidatliste, ellers avholdes valget som forholdstallsvalg. Kandidatlister kan foreslås av 10 forslagsstillere og kan inneholde inntil det dobbelte antall kandidater som skal velges (medlemmer og varamedlemmer). 

Fellesrådet velges for tilsvarende 4 år av menighetsrådene i kommunen, samt at kommunen velger en representant og biskopen en representant. Menighetsrådene velger 2 menighetsrådsmedlemmer fra hvert menighetsråd, dersom det er inntil fire sokn i kommunen, er det fem eller flere sokn velges et medlem fra hvert menighetsråd.

Prostiråd er en frivillig ordning, men etableres dersom et flertall av menighetsrådene i prostiet ønsker det. Menighetsrådene velger da på et fellesmøte et prostiråd med det antall medlemmer som møtet bestemmer.

Valg av bispedømmeråd skjer etter en nominasjonsprosess, der menighetsrådene kan fremme forslag på 4 leke kandidater og en nominasjonskomite bestående av et lekt medlem fra hvert prosti, valgt av lederne fra alle menighetsrådene, setter opp en kandidatliste på 20 leke kandidater. Hvert enkelt menighetsrådsmedlem stemmer på 4 kandidater. De kandidater som får flest stemmer er valgt. Tilsvarende nominasjosn og valgordning gjelder for valg av en prest og valg av en lek kirkelig tilsatt. Dessuten velges en samisk representant for hvert av de tre nordligste bispedømmerådene. Biskopen er dessuten fast medlem av rådet. 

Kirkemøtet består av bispedømmerådene og fem medlemmer valgt utenom bispedømmerådene. Disse fem velges av Kirkemøtet.

Kirkerådet består av 10 leke medlemmer, hvorav en er kirkelig tilsatt, fire prester og en biskop valgt av Bispemøtet. Kirkemøtet velges de øvrige medlemmene og alle bispedømmeråd skal være representert.

Gjeldende valgordninger er revidert en rekke ganger. Det gjelder særlig valg av menighetsråd og valg av bispedømmeråd. Ved siste valg av menighetsråd ble det gitt anledning til en prøveordning med å avholde valget samtidig med og på samme sted som stortingsvalget og  å bruke valgkort. Erfaringen med prøveordningene var gode, bl.a. var valgdeltakelsen i disse menighetene 7,2%, mens valgdeltakelsen for øvrig lå på 3.0%. Bispedømmerådsvalget 2002 er evaluert, men foreløpig er ikke rapport om dette utarbeidet. Her vil det kunne ligge momenter som bør utredes nærmere.

Aktuelle problemstillinger

Kirkeloven har bestemmelser om hvilke organer som skal finnes i Den norske kirke og hvor mange representanter disse organene skal ha. Nærmere regler om valgene er delegert til Kirkemøtet å fastsette.

Dersom en skal gjøre forsøk med andre eller nye organer eller sammensetningen av organene vil det kreve lovendring eller evt. godkjenning av departementet innenfor den forsøkshjemmelen som er gitt i kl § 5 og som bl.a. også angår sammensetningen av soknets organer. Nærmere valgregler kan Kirkemøtet fastsette.

· Hva kan gjøres for å øke valgdeltakelsen ved menighetsrådsvalg?

· Hvilke prøveordninger og forsøk bør gjennomføres?  F.eks. legge valget samtidig og på samme sted som stortingsvalg/kommune- og fylkestingsvalg, bruk av valgkort,  stemmerettsalderen senkes til 16 år, direkte valg av fellesåd, valgperiode på 3 år eller 2 år med valg på halvparten av medlemmne, valg av kategorialmenigheter, forsøk med andre nominasjonsprosesser, endringer i selve valgreglene (kumulering, endringer på listen) og opptellingsreglene osv) 

· Bør det legges opp til større bruk av direkte valg bl.a. til valg av Kirkemøte (bispedømmerådene)? 

· Dersom en på bakgrunn av erfaringer mht. organisering av oppgavene, samordning av arbeidsgiveransvaret osv. finner at det kan være tjenlig med andre enheter/organer, for eksempel på fellesråds-/prostinivå, vil det være aktuelt å prøve ut valg av representanter til slike organer. 

· På bakgrunn av evalueringen av bispedømmerådsvalget 2002, kan det også være aktuelt å foreslå visse endringer som i første omgang kan gjøres til gjenstand for forsøk..

· Hvilken sammenheng bør det være mellom offentlige og kirkelige valg (for eksempel mht. regler om gjennomføring)? 

Organisering av arbeidet

Det kan være hensiktsmessig å etablere en prosjektgruppe for dette området. En særskilt prosjektgruppe med representanter fra KA og KR er allerede etablert for å legge en plan for menighetsrådsvalget 2005.

Fremdriftsplan og tidsplan

Høsten 2003

Reviderte regler for menighetsrådsvalget og evt. prøveordninger for valget 2005 vedtas av Kirkemøtet 2003.

Våren 2004

Utredning av de aktuelle modeller for prøveordning

Høsten 2005

Utprøving av modeller for menighetsrådsvalg og evt. bispedømmerådsvalg

Kap. 7) Forsøk og utviklingsprosjekter

Å vinne erfaring gjennom forsøk og utviklingsprosjekter vil være et sentralt virkemiddel i reformarbeidet. Det skal søkes iverksatt tiltak innen alle hovedområdene i løpet av perioden. Særlig haster det med tiltak innenfor økonomiområdet, organisering og arbeidsgiveransvar.  Organer på alle nivå i kirken kan foreslå tiltak og søke om bistand til gjennomføring. 

Ambisjonsnivået for denne forsøksvirksomheten vil i stor grad avhenge av hvilke økonomiske ressurser som blir stilt til disposisjon.

Det er også viktig å skaffe oversikt over pågående og planlagte forsøksprosjekter.

Prosjektledelsen vil ha et hovedansvar for å koordinere og prioritere forsøkene, og for at forsøkene blir evaluert på en god måte, for eksempel med bistand fra forskningsmiljøer.  

Kirkerådet vil legge til grunn at det i denne perioden må kunne planlegges og gjennomføres forsøk så langt det er mulig innenfor lovens rammer og evt. også få dispensasjon utover denne. Regjeringen har uttrykt forståelse for behovet for vide fullmakter til forsøk innenfor lovens rammer. 

Kap. 8) Stat-/ kirkeutvalget

Kirkemøtet 2002 la i sin behandling av kirke/stat-saken (sak 9/02) til grunn at det på det nåværende tidspunktet ikke er tilstrekkelig grunnlag for på kirkelig side å trekke konklusjoner i spørsmålet om endrede relasjoner mellom Den norske kirke og staten.

Kirkemøtet ønsket en statlig utredning av forholdet mellom stat og kirke velkommen, men la vekt på at en slik offentlig utredning ikke må føre til utsettelse av presserende reformer i kirken. Den må dessuten skje i dialog med kirkelige organer.

Det legges derfor opp til en tett dialog med utvalget, der vi fra kirkelig hold 

ønsker å kunne gi innspill og premisser for arbeidet og vurderingene. Utvalget 

har på sin side gitt uttrykk for det samme ønsket om en god dialog, og utvalgets

mandat understreker også dette.

Det vil være en utfordring at utvalget skal være ferdig med sitt arbeid innen utgangen av 2005. Det legges opp til at de kirkelige reformprosessene der det er mulig og ønskelig kan tilpasses framdriften i utvalgets arbeid. 

Kirkerådet vil legge til grunn at Stat-/ kirkeutvalget vil konsentrere sitt arbeid om forholdet mellom staten og kirken og at det kirkelige reformarbeidet har sitt hovedfokus på de indrekirkelige forholdene. Det er likevel mange berøringspunkter der det også fra kirkelig hold vil være viktig å gi innspill og der utvalget vil kunne ha behov for kirkelige innspill. Blant annet vil et viktig tema være hvor mye som i framtiden skal nedfelles i grunnloven og andre offentlige lover vedrørende Den norske kirke.

Kap. 9) Andre tema

Denne hovedplanen vil måtte være fleksibel, også i den forstand at det kan være andre tema som underveis må reflekteres inn i reformarbeidet. Dette kan for eksempel være spørsmål knyttet til kirkegårdsforvaltningen, liturgispørsmål, de forordnede tjenestene.

Oppdatert etter Kirkerådets møte 4.-5. juni 2003
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Tidsplan 2003 – 2006

Aktivitet

      Høst 2003              Vår 2004              Høst 2004             Vår 2005              Høst 2005             Vår 2006              Høst 2006

	1. Styring av prosessen
	
	
	
	
	
	
	

	  1.1 Kirkemøtet
	Statusrapport

Behandling av prøveordninger for menighetsrådsvalg i 2005
	
	Statusrapport. 

Behandling av kirkeforståelse
	
	Statusrapport. Behandling av arbeidsgiveransvar  og organisering
	
	Statusrapport. Behandling av økonomi, valgordninger og stat-/ kirke innst.

	  1.2 Kirkerådet
	Etablere prosjektledelse og prosjektorganisasjon
	Behandle økonomi og valgordninger
	Forberede kirkemøtet
	Behandle arbeidsgiveransvar og organisering
	Forberede kirkemøtet
	Behandle økonomi, valgordninger og stat-/ kirke innst.
	Forberede kirkemøtet

	  1.3 Prosjektledelse
	Gjennomføring av planlagte aktiviteter
	Gjennomføring av planlagte aktiviteter
	Gjennomføring av planlagte aktiviteter
	Gjennomføring av planlagte aktiviteter
	Gjennomføring av planlagte aktiviteter
	Gjennomføring av planlagte aktiviteter
	Gjennomføring av planlagte aktiviteter

	2. Kirkeforståelse
	
	Drøfting i menighetene
	Grunnlag for  strategiarbeid
	
	
	
	

	3. Økonomi
	Avklaring av hovedprinsipper 
	Forsøk med ulike modeller
	Forsøk med ulike modeller
	Forsøk med ulike modeller
	Forsøk med ulike modeller
	Evaluering og drøfting av modeller. 
	Høring

	4. Organisering
	Forsøk med ulike modeller
	Forsøk med ulike modeller
	Forsøk med ulike modeller
	Evaluering og drøfting av modeller.
	Høring
	
	

	5. Arbeidsgiveransvar
	Forsøk med ulike modeller

Prøveordning for utnevnelse av biskop
	Forsøk med ulike modeller
	Forsøk med ulike modeller
	Evaluering og drøfting av modeller. Høring

Evaluering valg av biskop
	
	
	

	6. Valgordninger
	
	
	
	
	Menighetsrådsvalg

Bispedømmerådsvalg
	Drøfting valgordninger

Høring
	

	7. Forsøk og  

    utviklingsprosjekter
	Registrere nåv. og sette i gang nye prosjekter
	Forsøk økonomi, organisering og arbeidsgiveransvar
	Forsøk økonomi, organisering og arbeidsgiveransvar

Evaluering økonomi
	Forsøk fortsetter

Evaluering arbeidsgiveransvar og organisering
	Forsøk fortsetter


	Forsøk fortsetter

Evaluering økonomi
	Forsøk fortsetter



	8. Stat-/ kirke utvalget
	Etablere kontakt og løpende dialog. Innspill og premisser
	Innspill og premisser
	Innspill og premisser
	Innspill og premisser
	Innspill og premisser
	Behandling av innstillingen. Høring
	Følge den politiske prosessen

	9. Andre tema
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