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Menighetsrådsvalget 2005

Saksdokumentet med forslag til prioriterte tiltak vedr. menighetsrådsvalget 2005, ble skrevet før forslag til statsbudsjett for 2004 ble lagt frem. Det er i statsbudsjettet ikke foreslått  bevilgninger til spesielle tiltak i forbindelse med forberedelse av valget i 2004. Det er heller ikke antydet at det vil kunne bli gitt midler for gjennomføring av valget i 2005. 

En viktig bakgrunn for at Kirkerådet har utarbeidet forslag til prioriterte tiltak, var bl.a. at det i St.prp. nr 1 for 2003 i kapitlet om utfordringer og strategier står at ”Bred deltakelse under kirkelige valg er viktig…Det har derfor lenge vært et mål å øke oppslutningen om de kirkelige valgene…Tiltak som kan øke oppslutningen ved framtidige menighetsrådsvalg, må fortsatt vies oppmerksomhet” (s.140). Departementet fulgte dette opp i tildelingsbrevet til Kirkerådet for 2003, der det i kapitlet om hovedmål sies at ”Kirkerådet skal vurdere behovet for tiltak når det gjelder økt deltakelse ved framtidige kirkelige valg”. 

De foreslåtte tiltak i tilknytning til menighetsrådsvalget må vurderes i lys av disse signalene. Dette medfører at utgifter til valget som Kirkerådet og bispedømmerådene vil ha, i hovedsak må tas av og prioriteres innenfor de ordinære driftsbevilgningene. Kirkerådet kan ikke regne med ekstrabevilgninger til dette. Videre medfører dette at utgifter som menighetsrådene og de kirkelige fellesråd vil få i forbindelse med forberedelse og gjennomføring av valget, må finansieres lokalt over den kommunale bevilgningen.

Dette tilsier, som det også er antydet i saksdokumentet på side 7, at ”dersom det ikke [i statsbudsjettet] legges opp til en særskilt bevilgning til menighetsrådsvalget 2005, vil det måtte medføre at bare helt nødvendige forvaltningsmessige oppgaver når det gjelder informasjon knyttet til forberedelse, gjennomføring og rapportering/evaluering av valget, kan bli ivaretatt.” Alle nødvendige utgifter og utgifter til ev. særskilte tiltak, må således tas av de ordinære bevilgningene og personellressursene. Slik har det også vært tidligere. Det er bare en gang, ved valget i 2001, at departementet har bevilget særskilte midler til menighetsrådsvalget, og da ble midlene tatt over Opplysningvesenets fond. Kirkerådet har merket seg at det ikke er funnet rom for noen midler til stimuleringstiltak som kunne bidra til å øke oppmerksomheten om valget.

Kirkemøtet bør likevel kunne drøfte og gi noen signaler om hvilke tiltak de vil be Kirkerådet i samarbeid med bispedømmerådene og KA  prioritere innenfor sine budsjettrammer. 

Når det gjelder opplæring av nye rådsmedlemmer, bør det også vurderes om deler av tilskuddet på 1 mill. kroner (av post 71) som er forutsatt avsatt til sentralt initierte opplærings- og kompetanseutviklingstiltak for kirkelig ansatte og for medlemmer av fellesråd og menighetsråd,  kan benyttes til dette formålet.
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