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Rapport fra Den norske kirkes deltakelse i LVFs 

10. generalforsamling i Winnipeg, 

Canada, 21. til 31. juli 2003

”For the healing of the world”

v/Ass. generalsekretær Vebjørn Horsfjord

“For the healing of the World”

Med temaet som Det lutherske verdensforbund hadde valgt for årets generalforsamling, ble kirkens budskap om Guds helbredende kraft satt i direkte sammenheng med alle de utfordringer som finnes i den verden vi lever i. Helbredelse trengs på mange nivåer: For enkeltmennesker i sjel og kropp, i familier og andre nære relasjoner, i kirkene og i samfunnet. Ja, hele skaperverket lengter etter å bli gjort helt. Kirken har i sin tradisjon og i sine ulike geografiske sammenhenger mange kilder å øse av for å forstå hvordan den helbredende tjenesten kan utvikles. Dette prøvde dokumentene som var produsert i forkant av generalforsamlingen – i særdeleshet studieboka på 240 sider – å formidle, og dette forsøkte generalforsamlingen å realisere.


Den offisielle norske oversettelsen av temaet, ”For å lege verdens sår”, har aldri helt greid å fange dybden og bredden rommet i den engelske og tyske språkformen. ”Healing”/”Heilung” henger som det norske ”helbredelse” sammen med ”helhet”, men forbindes ikke på samme måte kun med det religiøse området eller med overnaturlige hendelser. ”Healing” brukt på norsk er gjerne begrenset til ulike nyreligiøse fenomener. Kanskje kan behandlingen på generalforsamlingen gi kirken mot til å ta dette vokabularet i bruk igjen og gi det den videre betydning som LVF vitnet om.

Generalforsamlingen angrep temaet fra flere ulike innfallsvinkler. Det var en utbredt oppfatning at temaet bidro til nye innsikter og ikke bare ble en repetisjon av velkjente temaer i ny språkdrakt. ”Healing” ble en nøkkel (en ”hermeneutisk nøkkel”) til å forstå mange ulike saker som kirkene arbeider med. 

Et av generalforsamlingens arbeidsredskaper var ”landsbygruppene” (”village groups”) der alle deltakerne ble fordelt på ti grupper à 40 til 80 medlemmer. Studiebokas temadel var tilsvarende delt i ti kapitler, slik at hver gruppe fordypet seg i ett av temaene. Disse varierte fra ”God’s Healing Gift of Justification” til ”Removing Barriers that exclude” og ”Healing Creation”. Den norske kirkes delegasjon hadde deltakere i alle landsbygruppene.

Det største såret som rammet generalforsamlingen selv, var fraværet av omkring 60 delegater som var nektet visum av kanadiske myndigheter. Tross store anstrengelser i LVFs sekretariat og i vertskirken, Den evangelisk lutherske kirke i Canada, lyktes det ikke å sikre alle delegatene innreise. Dette rammet indiske delegater særlig hardt. 27 indiske deltakere ble nektet visum, og hele ni indiske kirker var overhodet ikke representert. Generalforsamlingens meget sterke misnøye med dette ble formidlet i form av en uttalelse til myndighetene og ved en bønnevake i en park i Winnipeg sentrum. Generalforsamlingen lyktes med å markere alvoret i saken og samtidig løfte blikket og se visum-nekten som et uttrykk for et mye mer grunnleggende problem som rammer millioner av mennesker: I globaliseringens tidsalder flyter varer og penger fritt over landegrensene. Verdens rike elite har vunnet større bevegelsesfrihet, men for å sikre privilegiene for de få, begrenses friheten til de mange.

Norsk deltakelse

Den norske kirkes 13 delegater var utpekt av Kirkemøtet i 2001 (KM-sak 2/01). I tillegg til disse oppnevnte Mellomkirkelig råd i september 2002 tre rådgivere fra organisasjonene Areopagos, Kirkens Nødhjelp og Sjømannsmisjonen/Norsk kirke i utlandet (MKR-sak 41/02). Videre deltok Mellomkirkelig råds generalsekretær, Samisk kirkeråds generalsekretær, samt ytterligere to representanter for sekretariatet sammen med én assistent. Den norske kirkes representant i LVFs råd, Inger Johanne Wremer, som – som kasserer i LVF (”treasurer”) – innehadde LVFs tredje høyeste valgte verv, hørte også til den norske delegasjonen. Det samme gjorde Kjell Nordstokke som har vært offisiell rådgiver for LVFs råd i den forrige perioden. Kirkens Nødhjelp deltok dessuten med ytterligere tre rådgivere. Kirkeinfo hadde en medarbeider som dekket generalforsamlingen. Det deltok også en steward fra Den norske kirke. I tillegg til denne fyldige delegasjonen fra Den norske kirke, var det et tett samarbeid med de tre representantene fra Den evangelisk-lutherske frikirke som er assosiert medlem av LVF.

Delegasjonens forberedelse har skjedd både gjennom deltakelse i ulike forberedelsesmøter i LVF-sammenheng og gjennom egne forberedende delegasjonsmøter. Ingeborg A.K. Kvammen deltok på ”Women’s pre-Assembly” i november 2002, Inger Anne Naterstad besøkte den lutherske kirken i Brasil i februar 2003 etter invitasjon derfra, og Ingrid Vad Nilsen, Marita Sørheim, Helge Aarseth og Vebjørn Horsfjord fra Mellomkirkelig råds sekretariat deltok i nordisk og europeisk ”pre-assembly” i Wien i februar 2003. Delegasjonsmøtene ble holdt i juni 2002, januar 2003 og mai 2003. Disse bidro til å øke delegatenes kjennskap til LVF og til hverandres interesse- og kompetanseområder, og delegasjonen la opp strategier for hvordan viktige saker skulle håndteres i Winnipeg. 

Studieboka sto i fokus for flere av delegasjonsmøtene. Til møtet i mai 2003 var det utarbeidet et enkelt kompendium til internt bruk, der 14 utenforstående hadde levert skriftlige innspill til ulike kapitler. I tillegg leverte delegatene innspill til de kapitlene de hadde ansvar for. Dette ga delegasjonen hjelp til å få oversikt over noe av det arbeidet som skjer på ulike områder i Den norske kirke med direkte relevans til generalforsamlingens tema. Det bidro også til å øke bevisstheten om generalforsamlingen hos dem som leverte bidrag.

Den norske delegasjonens innsats og innflytelse under generalforsamlingen var god. Delegasjonen var bredt sammensatt både når det gjelder alder, erfaringsbakgrunn og faglig kompetanse. Samspillet i gruppa var preget av vilje til å hjelpe hverandre til å oppnå gode resultater.

Måten vi ungdomsrepresentanter ble tatt på alvor i saksbehandlingen var forbilledlig. Jeg opplevde at jeg var mye bedre rustet til en del av diskusjonene enn mange andre, mye takket være resten av delegasjonen.”

Katinka Solli Schøien Brodin

Norske delegater ga viktige bidrag til gudstjenestelivet (se under), og delegasjonen satte viktige spor i vedtak som ble gjort på en rekke felter, blant annet om urfolk, illegitim gjeld, funksjonshemmede, vann og diakoni.


Informasjon og medier

Kirkens informasjonstjeneste hadde pressetjeneste i forbindelse med generalforsamlingen. Det ble laget forhåndsstoff og sendt ut invitasjon til mediene om å være til stede i Winnipeg med egne medarbeidere.

I løpet av generalforsamlingen sendte informasjonstjenesten ut åtte pressemeldinger til norske medier ( via Den norske kirkes nettsted www.kirken.no. Alle pressemeldinger var ledsaget av tilbud om bilder. I tillegg ble det skrevet en del artikler spesielt for Vårt Land, samt en sak for nettsidene til Kirkens Nødhjelp (som ble fulgt opp med et NRK-intervju).

Fra Winnipeg hadde informasjonstjenesten direkte kontakt med Vårt Land, Dagen og Stavanger Aftenblad, og noe av nyhetsstoffet ble også videreformidlet av NTB. Informasjonstjenesten hadde dessuten et eksklusivt intervju med den nye LVF-presidenten, som i september ble trykt i bladet Kirkeaktuelt.

Det var påtakelig at ingen norske medier fant grunn til å være til stede med egne medarbeidere i Winnipeg. Ved generalforsamlingen i Hong Kong i 1997 hadde Vårt Land og Dagen egne medarbeidere.

Det viktigste

Listen over saker som ble tatt opp i studieboka var meget lang. Det samme er listen over de temaene som er viktige i de ulike sammenhengene delegatene kommer fra. Dette er tydelig reflektert i generalforsamlingens skriftlige sluttprodukt, ”Message”, sammen med de mange ”Public Statements”, ”Resolutions” og ”Recommendations”. Slik kommer det fram at mangfoldet er stort og at evnen til å ta tak i aktuelle saker er godt utviklet. Men mangfoldet kan gå ut over evnen til å prioritere. På generalforsamlingens siste dag var det vanskelig å sette fingeren på hva som var de aller viktigste sakene. Det gjenstår å se hva Winnipeg 2003 vil ble husket spesielt for.

Taxi-sjåføren som kjørte meg til flyplassen i Winnipeg spurte hva som var the main issue. Jeg ble noe forlegen. Urfolksspørsmål var viktig. Spørsmål om homoseksualitet fikk stor oppmerksomhet. Men – jeg savnet et Ona Fyr! Jeg har ikke funnet svaret på hva som er LVFs prioriteringer framover.

Kjell Bertel Nyland

Betydningen av en slik luthersk storsamling kan ikke kun bedømmes ut fra de skriftlige produktene. Gjennom møtene mellom representanter fra ulike deler av verden blir nettverk etablert og opprettholdt til nytte for kirkesamarbeid i årene framover. 

Det å møte mennesker fra ulike deler av verden, med forskjellige språk og ikke minst ulike hjertesaker, skaper et inntrykk som bøker og papirer aldri kan skape.

Ingvild Osberg

I samtalen over de runde gruppebordene i landsbygruppene ble nye tanker forsiktig prøvd ut, og skråsikre oppfatninger fikk bryne seg mot innsikter fra helt andre kulturer. Slik formes deltakerne av konferansen, og dermed formes de sammenhenger deltakerne står i i sine egne kirker. 

Man kan ikke være i en slik familie uten å reise hjem med en større verden og et forandret verdenssyn.

Knud Jørgensen

Gudstjenestelivet

Fellesskapet i gudstjenestene må figurere øverst på listen over viktige saker. Hver morgen startet med samling om Ord og Sakrament i gudstjenester som ulike kirker hadde ansvar for å forberede. Hver kveld var det ”healing services” med tilbud om håndspåleggelse og bønn. Arbeidsdagen i møterommene fikk rytme og dybde av tre daglige, korte bønner inspirert av tidebønnstradisjonen.

Generalforsamlingen ble åpnet med en storslått luthersk gudstjeneste i den katolske St. Boniface-katedralen, mens en noe mer avdempet avslutningsgudstjeneste, i likhet med de daglige morgengudstjenestene, ble holdt i en annen katolsk katedral, St. Mary’s. Den gjestfriheten som slik ble vist fra den katolske kirkes side, var i seg selv av helbredende natur.

Søndag 27. juli var det lagt til rette for besøk i de ulike lutherske menighetene i Winnipeg og omegn. Mange menigheter hadde gjort seg stor flid med forberedelsen til å ta imot de internasjonale gjestene. Dette ble den ene store anledningen under konferansen til å få innblikk i alminnelig kanadisk menighetsliv. Mange delegater satte stor pris på disse møtene.


Den norske kirkes delegasjon bidro aktivt til gudstjenestene: Inger Anne Naterstad var sammen med studentmenigheten i Oslo utfordret til å utforme en av morgengudstjenestene. Naterstad forrettet og prekte. Tore Johnsen prekte og forrettet ved avslutningsgudstjenesten. Gudstjenesten viste hvordan urfolksspørsmål også handler om å gi rom for en spiritualitet som mange steder er blitt undertrykt. Ingrid Vad Nilsen prekte i søndagsgudstjenesten i en av de lutherske kirkene. Dessuten deltok en rekke andre medlemmer av delegasjonen med ulike oppgaver i flere andre gudstjenester.

Noen forbehold

Morgengudstjenestene var også altfor vestlige. Det er som om ”vi” tror vi kvalitetssikrer noe ved å lage et system som alt skal inn i. (Fordi vi definerer kvalitet som det vi pleier å gjøre.) Vi må tørre å slippe taket, og ikke la redselen for å bli usikker når det skjer noe vi ikke har kvalitetssikret overskygge muligheten for å la andre legge premissene og dermed lære hvordan andre gjør det. Dette kan vi absolutt lære noe av i vår norske sammenheng også.

Katinka Solli-Schøien Brodin

Gudstenestene-opplegget var vestleg, strigla og nesten sterilt. Ein av dei få gongene det fungerte på andre enn intellektuelle bølger, var då forsamlinga under ein kveldsgudsteneste på eige initiativ sang med koret under ein Lina Sandell-salme. Dette er for snevert, er elitistisk slik at det ligg farleg nær ei kulturimperialistisk holdning.

Kjetil Aano

Det var fra LVFs sekretariats side lagt klare føringer for hvordan gudstjenestene skulle utformes. Dette fikk Studentmenigheten i Oslo erfare i sitt forberedelsesarbeid. Tanken med å invitere menigheter fra alle deler av verden til å forberede gudstjenester må være at kirkene tar med seg noe av det særpreget som former gudstjenestelivet i deres sammenheng. Det ble det gitt for lite rom for, og gudstjenestene hadde et enhetlig preg uten særlig rom for å utprøve uvante former eller symbolhandlinger. Dette var en stor svakhet og falt inn i det mønsteret av europeisk dominans som blir diskutert under. At mange gudstjenester likevel ble gode skyldtes i stor grad at enkeltmennesker og grupper evnet å fylle stramme former med sin spiritualitet.

At det var såpass lite variasjon i gudstjenesteopplegg var en overraskelse i forhold til mine forventninger. Selv om noe var litt ”seigt” og A4, synes jeg likevel at det innimellom var noen fine gudstjenester.

Jan-Olav Henriksen

Bibelstudier

Bibelstudier hadde også en sentral plass i programmet. Hver morgen var det satt av halvannen time etter gudstjenesten til dette. Hver av LVFs sju regioner hadde etter tur ansvar for å gi en 20 minutters presentasjon av dagens bibeltekster i plenum. Dette ble gjort på variert vis med rollespill, video, bilder, dans og sang. Den norske kirke koordinerte arbeidet med den nordiske regionens presentasjon. 

Landsbygruppene var stedet for samtaler i små grupper om tekstene. Samtalene tok utgangspunkt i de korte og poengterte utlegninger av tekstene som var en viktig del av studieboka. Turid Karlsen Seim hadde utarbeidet kommentarer til seks av de nytestamentlige tekstene. Mange opplevde at disse fungerte svært godt.

Landsbygrupper

Selv om prosedyrene for arbeidet i Village Groups virket uklare og kunne friste til at noen kjørte frem anliggender sterkere enn det som strengt tatt burde være tillatt, ga disse gruppene en god og verdifull sjanse til å bli kjent med mennesker fra mange andre deler av verden – og jeg fikk gjennom dette arbeidet kontakter (noen vi jeg kanskje til og med kalle venner) som jeg håper å kunne treffe igjen senere.

Jan-Olav Henriksen

Landsbygruppene var stedet for samtale i mindre fora. Gjennom prosesser med vekt på samtaler i smågrupper rundt runde bord, kom landsbygruppene fram til noen prioriterte anliggender på sitt saksområde. Disse var grunnlaget for redaksjonskomiteens arbeid med Message, slik at de ti kapitlene i denne teksten gjengir hovedanliggender fra hver landsbygruppe. Prosessens sterkeste side er at den legger til rette for involvering av alle, også de som ikke lett tar ordet i plenum. I smågruppene lå det til rette for åpne samtaler på tvers av kulturgrenser. De smågruppene som opererte på tysk eller spansk gikk i stor grad glipp av dette. 

Utfordringen for prosessen er tidsrammene som var for knappe med tanke på den store betydning som ble tillagt gruppene. En såpass åpen prosess kan også gi for stort spillerom for dem som har klare agendaer og uttalte mål. Prosessen kunne kanskje blitt bedre hvis det hadde foreligget utkast til tekster på forhånd, særlig hvis disse også hadde vært gjenstand for diskusjon i de regionale forkonferansene i løpet av våren 2003.

På forhånd hadde jeg størst forventninger til arbeidet i mindre grupper, village groups. Jeg så for meg at det ville være den beste anledningen til å bli kjent med enkletmennesker og få innblikk i deres historier. Noen av disse forventningene ble innfridd, men disse møtene ble allikevel for flyktige.

Ingvild Osberg

Saker

Urfolk

I den kanadiske konteksten var det naturlig å sette fokus på urfolksspørsmål selv om disse ikke har stått høyt på dagsorden i den lutherske kirken i Canada. Den norske delegasjonen hadde lagt vekt på saken i forberedelsen og hadde substansielle bidrag å komme med basert på erfaringene med forsoningsprosessen med det samiske folk. Tore Johnsen markerte seg tidlig i generalforsamlingen som talsperson for urfolksrepresentantenes sak, og sammen med andre representanter for samene og inuitene i de nordiske delegasjonene fikk han en sentral rolle i det urfolksnettverket som ble etablert under generalforsamlingen.

Temaet ble særlig drøftet i landsbygruppen ”Removing Barriers that Exclude” og berøres i Message under denne overskriften. Generalforsamlingen vedtok også en resolusjon om urfolk som er mer substansiell og som blant annet krever at det startes et program for urfolk i LVF i den kommende perioden:

The Assembly asks the LWF, for the next period, to initiate a specific program for indigenous peoples facilitating networking through regional and international consultations and exchange programs, as well as initiate theological study processes related to gospel and culture and indigenous spiritualities, as far as possible in cooperation with other world confessional bodies and with the World Council of Churches. LWF and its member churches are also asked to support a process at the national, regional and international levels of protecting human rights of indigenous peoples, including land rights.

Dette er første gang urfolksrepresentanter så tydelig har framstått som en egen gruppe på en generalforsamling i LVF. Noe av det viktigste som ble oppnådd, var å tydeliggjøre sammenhengen mellom de alminnelige rettighetsspørsmålene på den ene siden og spiritualitet (som ofte har vært undertrykt i kirkene) på den andre.

Gjeld

Dette var også en sak som den norske delegasjonen på forhånd hadde forberedt seg på. Ikke minst takket være innsatsen fra Kirkens Nødhjelps rådgivere vedtok generalforsamlingen en uttalelse rettet til medlemskirker og internasjonale finansinstitusjoner. Uttalelsen viser tilbake til uttalelsen om gjeld fra generalforsamlingen i Curitiba i 1990 og sier at framdriften for å slette u-landsgjeld har vært for liten. Den henviser også til hvordan deler av u-landenes gjeld er arv fra tidligere diktatoriske regimer og kaller slik gjeld ”illegitim”.

Videre arbeid i Norge omkring illegitim gjeld vil bli drøftet i samarbeid mellom Kirkens Nødhjelp og Mellomkirkelig råd.

Liberia

Borgerkrigen i Liberia gikk gjennom en spesielt opphetet periode under generalforsamlingen. Fokus var på en eventuell og nært forestående militær inngripen fra verdenssamfunnet. 150-årsdagen for Liberias selvstendighet falt dessuten midt under generalforsamlingen. Utviklingen ble fulgt fra dag til dag, og biskop Sumoward E. Harris fra den lutherske kirken i Liberia fikk anledning til å orientere om utviklingen i landet i plenum.

Resolusjonen som ble vedtatt oppfordret FNs Sikkerhetsråd til å gi mandat til en internasjonal stabiliseringsstyrke som kunne sendes til landet og oppfordret de av FNs medlemsland som har kapasitet, til å bidra med tropper til denne styrken. Uttalelsen vektla også humanitær hjelp og langsiktig arbeid for fred og et demokratisk samfunn.

Funksjonshemmede

Praktiske hindringer hemmer mange funksjonhemmedes mulighet til full deltakelse i kirke, arbeidsliv og sosiale sammenhenger. Dette temaet ble også diskutert i landsbygruppen om ”Removing Barriers that Exclude” og ble tatt opp i Message. Betydningen temaet fikk i møtet kan imidlertid ikke kun avleses av omtalen i dokumentene. Den norske rådgiveren Torill Edøy fra Kirkerådets sekretariat gjorde inntrykk på mange delegater som en uredd talsperson for fuksjonshemmedes sak. Delegater fra ulike deler av verden ga uttrykk for at de så spørsmålet om funksjonshemmedes deltakelse i kirken i et nytt lys etter personlige møter med Edøy.

Aids

HIV/aids er nå blitt en sak som hører til på alle internasjonale kirkemøters agenda. Mange kirker, særlig i Afrika, beskriver dette som den aller største utfordringen for kirkene. Aids reiser mange ulike problemstillinger, blant annet (1) arbeid for å forhindre spredning, noe som også må inkludere en åpnere samtale om seksualitet i mange kirker og samfunn, (2) anstrengelser for å finne måter å kurere sykdommen eller holde den i sjakk så lenge som mulig, og (3) sist men ikke minst tiltak for å hindre eksklusjon av de som lever med smitten eller sykdommen. Saken har altså ikke bare en medisinsk side, men berører også kirkers og samfunns språk og sosiale strukturer. Det er litt ulike meninger om hvor hovedvekten i kirkenes tilnærming bør ligge, noe som kom fram under diskusjonene.

Generalforsamlingen vedtok å oversende et forslag om å etablere et internasjonalt fond til bekjempelse av spredning av HIV og til omsorg for de som er rammet, til LVFs råd for nærmere vurdering.

Vann

Vann var et av de store temaene i landsbygruppa ”Healing Creation”. Også dette var et felt som den norske delegasjonen på forhånd hadde utsett som viktig. Arbeidet resulterte i en resolusjon som ber om at LVF utarbeider en handlingsplan om vannspørsmål som tydeliggjør hvor store og viktige spørsmål om vannforsyning er. Resolusjonen oppfordrer også til nærmere teologisk refleksjon for å bevege kirkene fra en ”antroposentrisk/ego-sentrisk” til en ”holistisk/eko-sentrisk” tilnærming til skaperverket.

Den norske kirkes oppfølging av denne resolusjonen må knytte an til Geirangerdeklarasjonen som ble vedtatt under Nordsjøseilasen i forbindelse med KEKs generalforsamling.

Daliter

De over 200 millioner indere som befinner seg nederst i kastesystemets hierarki bruker nå selvbetegnelsen ”dalit”. De omtales på norsk ofte upresist som ”kasteløse”. Dette er en undertrykt gruppe som LVF har gjort mye for å løfte fram i seinere år, ikke minst på bakgrunn av de indiske kirkenes store engasjement for saken. Daliter utgjør en stor andel av de lutherske kristne i India. Deres sak er markert flere steder i generalforsamlingens Message. I samtalene i plenum fikk den imidlertid ikke stor oppmerksomhet. Den nevnes her fordi det må antas at dette var den enkeltsaken som led mest under de kanadiske myndighetenes visumnekt. Dersom de indiske delegasjonene hadde vært fulltallige, ville saken trolig blitt løftet tydeligere fram. Som det er vist til i omtalen av andre saker: Det er de sakene som har sterke talspersoner som selv er berørt, som får mest oppmerksomhet.

Diakoni

Kjell Nordstokke var ordstyrer og fasilitator i landsbygruppa for ”The Church’s Ministry of Healing”. Denne gruppa tok blant annet opp kirkens diakonale tjeneste og løftet betydningen av denne fram i Message. 

Generalforsamlingen vedtok dessuten en resolusjon om diakoni som blant annet ber LVF starte et studieprogram om diakoni; ”The role of diakonia as an integral part of the Lutheran communion”.

Homofili

Det var på forhånd knyttet noe spenning til på hvilken måte homofilispørsmålet ville bli tatt opp. Generalsekretær Ishmael Noko  behandlet saken i sin rapport og Svenska kyrkan fulgte umiddelbart opp med å presentere et resolusjonsforslag.  Dette forslaget skapte mye uro i generalforsamlingen. Mange kirker mente at saken nok kunne tas opp, men at en måtte vokte seg for ikke å forskuttere konklusjonen, så lenge saken verken er drøftet i LVF eller i mange av medlemskirkene.

Resultatet etter at kompromisser var inngått på flere sider var et vedtak om at LVF skal starte en dialogprosess for å utrede spørsmålet videre. Slik erkjennes det at dette er en utfordring for alle kirker selv om de løsningene man i øyeblikket har funnet er svært forskjellige. Det er dermed etablert et klima for videre samtale, noe som vil være en stor styrke for LVF.

Andre saker

LVF fremstår på basis av det budskapet og de resolusjoner som ble vedtatt ved slutten av generalforsamlingen som en organisasjon der det er lettere å samle seg om saksforhold som angår kirkenes politiske kontekst, enn å arbeide med det som innebærer ulikheter og uenighet.

Jan-Olav Henriksen

Foruten sakene som er nevnt over, ble en lang rekke andre viktige spørsmål berørt i Message og i ulike uttalelser, blant annet malaria, likestilling, arbeid mot vold mot kvinner (programmet ”Churches say ”No” to violence against women”), religionsdialog og misjon, Midtøsten generelt og forholdet Israel-Palestina spesielt.

Oversikten viser tydelig hvilken type saker som dominerer i de skriftlige produktene, nemlig saker av politisk og sosialetisk karakter. Sett i historisk perspektiv er det et viktig framskritt at slike saker nå har en naturlig plass når representanter for kirkene møtes. Listen over saker må ikke avfeies som ”politisk korrekthet” men er et uttrykk for at kirkene mange steder består av mennesker som i sine dagligliv møter de problemer som tas opp. Problemstillingene er uttrykk for erfart virkelighet og levd liv, og vitner om en lengten etter helbredelse på alle livsområder.

Man kan imidlertid undre seg over at andre typer saker kommer så lite fram i sluttdokumentene. Dette gjelder dypere teologisk refleksjon omkring en del av de sosialetiske spørsmålene så vel som andre typer teologiske spørsmål.

Svært mye av den sosialetiske retorikken virker – med få modifikasjoner – som resirkulering av det samme som man skrev på 1970-tallet.

Jan-Olav Henriksen

Organisasjonssaker

Valg

Sin viktigste myndighet utøver generalforsamlingen når den velger LVFs president og råd for den kommende seksårsperioden.

I utgangspunktet var det én kandidat til presidentvervet, biskop Mark Hanson, preses for Den lutherske kirke i Amerika (USA). Susan Johnson fra Canada ble fremmet som kandidat av flere europeiske delegater, deriblant noen fra Den norske kirke. Det vesentligste anliggende ved å fremme hennes kandidatur, var å få fram en godt kvalifisert kvinnelig kandidat. LVF har aldri hatt en kvinne i posisjonen som president eller generalsekretær.

Mark Hanson vant valget, og det var en utbredt oppfatning – også blant dem som støttet Johnsons kandidatur – at LVF i ham har fått en dyktig president.

Til valget av LVFs råd presenterte nominasjonskomiteen en liste på 48 medlemmer basert på den nominasjonsprosessen som har skjedd i LVFs sju regioner. Det var ingen motkandidater og samtlige forhåndsnominerte kandidater ble valgt. Den norske kirke har i kraft av sin størrelse i praksis fast plass i rådet. Helge Aarseth ble nominert av Kirkemøtet 2002 og ble valgt inn i rådet. 

Rådet har en sammensetning som i rimelig grad ivaretar mange hensyn: geografisk spredning, alder, kjønn, lek/ordinert etc.

Communio

Det har i lang tid vært en diskusjon omkring LVFs selvforståelse som ”communio”. Dette er en stor diskusjon som ikke skal utfoldes i sin fulle bredde her, siden den heller ikke som sådan sto på sakskartet. Anliggendet ser man imidlertid igjen i mange av tekstene som ble vedtatt.

Rådsmøtet i Wittenberg i 2002 vedtok å ikke fremme noen sak om navneendring for generalforsamlingen. Generalforsamlingen vedtok imidlertid en mindre navneendring som er i overensstemmelse med den praksis som har utviklet seg de siste årene. Organisasjonens fulle navn på engelsk er nå ”Lutheran World Federation – A Communion of Churches”. ”LWF” beholdes som den alminnelige forkortelsen på engelsk.

Møtepunkter

Generalforsamlingens betydning som møtepunkt må ikke undervurderes. De uformelle møtene er av stor betydning. Det samme er de litt mer formelle møtene som skjer utenom generalforsamlingens offisielle dagsorden. 

For den norske delegasjonen hadde det stor verdi at Det norske misjonsselskap og Areopagos sammen inviterte representanter for sine partnerkirker til et møte over en lunsj. Mer enn 40 person i tillegg til den norske delegasjonen var samlet. Dette ga et innblikk i det mangfoldet av kirkekontakter som ivaretas av misjonsorganisasjonene.

For den norske kirke var underskrivingen av en samarbeidsavtale med den lutherske kirken i Brasil (Igreja Evangélica de Confissão Luterana no Brasil) et av høydepunktene utenom selve generalforsamlingen. Avtalen ble underskrevet av den brasilianske kirkens president, Walter Altmann og Mellomkirkelig råds leder Ingrid Vad Nilsen under en seremoni og mottakelse 25. juli. Den brasilianske og norske delegasjonen deltok sammen med en rekke inviterte gjester, deriblant generalsekretær Ishmael Noko som uttrykte stor glede over at denne typen samarbeidstiltak blir markert nettopp under en generalforsamling. 

Ungdom

Ungdom har en naturlig og viktig plass i en generalforsamling i LVF. Kravet til kirkene er at minst 20 prosent av delegatene er under 30 år. For generalforsamlingen som helhet var andelen ungdommer 18 prosent. I Den norske kirkes delegasjon var tre av 13 under 30 år. Stewarder bidrar også til ungdomsfellesskapet, og Den norske kirke sendte én steward til Winnipeg.

I uka før generalforsamlingen tok til var ungdommene invitert til formøte i Toronto. Ingen av de norske delegatene hadde anledning til å delta, men den norske stewarden var tilstede. I en egen plenumssesjon presenterte ungdommene noe av det de hadde arbeidet med i Toronto. Fokus var på arbeidet mot hiv/aids og for en åpnere samtale om seksualitet og samlivsspørsmål i kirkene.

Heller ikke ungdom er noen homogen gruppe i LVF-sammenheng. Mens det i noen kirker fortsatt er en kamp å sikre ungdom deltakelse overhodet og et stort behov for å gi ungdom opplæring i møteteknikk etc., opplever vi at ungdom fra vår kirke markerer seg positivt og tydelig. For dem kan vektlegging av egne tiltak for ungdommene i generalforsamlingen (for eksempel at alle ungdomsdelegater ble samlet på eget hotell) virke negativt siden det kan hemme dem i å delta fullt og likeverdig i delegasjonens arbeid. 
Vurderinger

Den overordnede vurderingen av generalforsamlingen sett med delegatenes og Mellomkirkelig råds sekretariats øyne, er at den var vellykket. Delegatene er i sine rapporter samstemte i at det var verdifullt å delta og ser generalforsamlingen som nyttig for LVFs videre arbeid. Det er allikevel grunn til å løfte fram en del spørsmål og innvendinger til enkelte sider av møtet. Dette er gjort flere steder tidligere i rapporten, og blir fulgt opp med noen utfyllende bemerkninger her.

Sluttdokumentene

Generalforsamlingens problemer med å prioritere avleses av de vedtatte tekstene som er lange og omfatter svært mange temaer. Dette er i seg selv et problem for muligheten til å kommunisere med medlemskirkene og omverdenen. Men det er mulig at problemet stikker dypere: Det kan tenkes at genrene ”Message”, ”Resolusions” og ”Public Statements” slik de er utviklet i LVF over tid i seg selv former innholdet; Kanskje tiltrekker disse genrene seg en bestemt type saker av politisk og sosialetisk art, mens de er mindre egnet for andre typer saker. Dessuten går det store antallet saker på bekostning av evnen til å trenge dypt inn i hver enkelt sak og slik tilføre flere nye perspektiver, ikke minst knyttet til dypere teologisk refleksjon omkring sakene.


Det kan også innvendes at sakene sjeldent berører de mest påtrengende problemene i dagliglivet slik de oppfattes av mange mennesker i det rike nord. Med andre ord; De spørsmål mennesker i vår del av verden har med seg til kirke, får relativt lite plass. Det underliggende budskapet kan dermed bli: Gjennomsnittlige kirkegjengere i Nord (for eksempel i Norge) er interessante for kirken først og fremst som engasjerte hjelpere for marginaliserte grupper og ikke som mennesker som søker å tolke sine egne brutte liv i lys av evangeliet. Denne observasjonen står ikke nødvendigvis i motsetning til innvendingen som drøftes under om at Vesten dominerer generalforsamlingen. Tvert imot kan nettopp underskuddet av saker av eksistensiell betydning i Nord forstås som en objektivering av kirkens engasjement: Sakene kan behandles med en viss distanse og mønsteret med rike hjelpere i Nord og fattige hjelpetrengende i Sør opprettholdes strukturelt selv om viljen til å gjøre om på dette – med tilhørende endret ordbruk – er tydelig tilstede.

Det kan også synes som det er et misforhold mellom den relativt hastige behandlingen av saker i landsbygruppene (tatt i betraktning at det tar tid å etablere et trygt samtaleklima over store kulturkløfter) og den vekten landsbygruppenes rapporter tillegges ved at de nærmest i sin helhet innarbeides i Message. 

Det vil være verdt å vurdere andre typer prosesser og genre foran senere generalforsamlinger, kanskje også med et sideblikk til hvordan andre kirketradisjoner håndtere slike saker. Kanskje kan man tenke seg at programmet for en generalforsamling tydeligere oppgraderer møtepunktene og meningsutvekslingen i forhold til de skriftlige produktene. I tilfelle ville ”business-sesjonene” bli kortere og primært ta seg av kjerne-oppgaver som valg, virksomhetsrapporter etc., mens mer tid kunne brukes på prosesser a la landsbygrupper.

Kommunikasjon og dominans

De norske delegatenes rapporter er samstemte i sin reaksjon mot den vestlige (til dels tyske) dominansen i generalforsamlingen. Dette merkes i hvem som tar ordet og hvem som legger premissene for debattene, men er kanskje enda tydeligere når avgjørelser fattes. Selv når talerlista er balansert, blir det lett vestlige delegater som legger premissene for vedtakene. Dette skyldes trolig at møteformen som er valgt, er Vestens hjemmebane, mens andre kulturer ofte har andre tradisjoner for hvordan man når fram til resultater.


Derfor er kommunikasjon en avgjørende utfordring: Dels er selve språket et problem; de som uttrykker seg på sitt morsmål har store fordeler over de som kanskje må bruke sitt tredje- eller fjerdespråk. Noen delegater som utvilsomt har viktige bidrag, har simpelthen problemer med å gjøre seg forståelig på et av LVFs offisielle språk. Det er mulig at enda flere offisielle språk kunne avhjelpe problemet noe, men situasjonen vil aldri kunne løses av tolketjenesten alene. Det er nødvendig å utvikle større bevissthet hos deltakeren, særlig hos delegatene fra Nord, om betydningen av å lytte med vilje til å forstå og sette seg inn i andres situasjon. Det kan også tenkes at en justering av møteformen kan legge bedre til rette for en slik dialogisk atmosfære i møtet.

Kirkenes Verdensråds arbeid for å finne nye konsensus-orienterte arbeidsmåter (den såkalte ”Special Commission on Orthodox Participation”) kan kanskje gi forbilder for hvordan også LVF kan finne mer inkluderende arbeidsformer. Her vektlegges ikke bare konsensus i det endelige vedtaket, men en debattform som aktivt styres i retning av å få ulike synspunkter tydelig fram for så å arbeide mot en felles forståelse. Kulturkløftene som ble tydelig i Winnipeg kan gi grunn til å vurdere liknende arbeidsformer også innenfor vår egen kirkefamlie.

Noen har også påpekt at enkelte saker som flere kirker i Sør opplevde som brennende, for eksempel spørsmål om polygami, fikk for liten oppmerksomhet.

Det er påpekt tidligere i rapporten at også gudstjenestelivet led under en tydelig vestlig normering. 

Andre kommentarer

I delegatenes individuelle rapporter som ligger til grunn for denne samlede rapporten, svarer delegatene på spørsmålene om hva Den norske kirke kan lære av generalforsamlingen og hva den har å bidra med. Mange av de anliggendene som løftes fram av delegatene er ivaretatt på andre punkter i rapporten. Her listes kort noen som ikke er omtalt andre steder:

Den norske kirke kan lære å:

· være mottaker; lære å motta lærdom fra spiritualitet, bønne- og gudstjenesteliv etc.

· kritisk vurdere den ”konstantinske kirketradisjon” vi lever i i Norden. Den kan også lære å være misjonerende kirke i en misjonssituasjon i Norge.

· å  ikke føre ordet på vegne av våre søsterkirker. Vi trenger ikke være overbeskyttende.

· ta den kulturelle siden av spørsmålene i homofilisaken sterkere med i betraktning når vi vurderer hvordan andre kirker nærmer seg det.

· relativere og perspektivere det vi arbeider med i Dnk.

· ta på alvor at de såkalte mainline-kirkene etter hvert er en liten del av kristenheten; betydningen av dialog med pentakostale tradisjoner.

Den norske kirke kan bidra med:

· Forståelse av forholdet mellom skapelsesteologi og ekklesiologi; Vi kan snakke om verden uten å gi inntrykk av at det er kirken som skal redde den.

· I homofilisaken: a) tydeliggjøre at kirkens enhet ikke konstitueres av hvordan man vurderer dette etiske spørsmålet og b) la alle parter komme til orde og ta god tid til å drøfte sakens ulike sider.

· Evne til å være vestlig kirke og samtidig se andre perspektiver.

Evaluering av Den norske kirkes deltakelse i generalforsamlingen

Som denne rapporten har fremhevet gjentakende ganger, bidro den norske delegasjonen til å fremme viktige saker. Vi tror også at delegasjonen i noen saker, ikke minst i homofilisaken, fungerte som en brobygger over kommunikasjonskløfter. Dessuten fungerte samarbeidet i delegasjonen godt. Alle delegatene har gitt uttrykk for at de fikk slippe fram med sine særlige anliggender. En dyktig delegasjonsledelse og en solid forberedelsesprosess har noe av æren for dette. Mellomkirkelig råds sekretariat bidro også til at den norske deltakelsen fungerte godt.

I mai 2002 ga Mellomkirkelig råd sin tilslutning til hovedtrekkene i en plan for forberedelsesprosessen som var utarbeidet av sekretariatet (MKR-sak 26/02). Gjennom prosessen som det er redegjort for i denne rapporten, har delegasjonen nådd de aller fleste av de målene som var satt opp: Delegasjonen var godt forberedt på både form og innhold i generalforsamlingen, organisasjoner og institusjoner innenfor norsk kirkeliv var i noen grad trukket inn i forberedelsen, og forberedelse til valgene etc. var tilstrekkelig koordinert med andre kirker, særlig i Norden. 

Når det gjelder samarbeid med søsterkirker i Sør i forberedelsen, var det planer om kontakt med kirker både i Brasil og India. Samarbeidet med den brasilianske kirken fungerte godt og ble også løftet fram ved inngåelsen av samarbeidsavtale med dem. Samarbeidet med Northern Evangelical Lutheran Church i India bar imidlertid liten frukt. Tross innledende sonderinger og uttrykt vilje til videre samarbeid på begge sider, ble kontakten aldri godt etablert. Den indiske kirken responderte ikke på videre henvendelser, og Mellomkirkelig råds sekretariat hadde ikke ressurser til ytterligere oppfølging.

Samarbeidet med Den evangelisk lutherske frikirke gjennom både forberedelsen og selve generalforsamlingen var av stor verdi. Frikirkens tre mann sterke delegasjon deltok i delegasjonens forberedelsesmøter og i delegasjonsmøtene under generalforsamlingen. Samarbeidet vil være nyttig i det videre arbeidet i Nasjonalkomiteen for LVF i Norge.

Den brede sammensetningen av den store norske delegasjonen var en styrke og bidro til den rolle Den norske kirke fikk spille. Dette er på mange måter positivt. På den annen side kan også dette sees i lys av diskusjonen om vestlig dominans. Kun velstående kirker kan sende rådgivere i tillegg til delegasjonene. Det opplevdes dessuten som et problem at Mellomkirkelig råds generalsekretær ikke var oppnevnt som delegat men kun som rådgiver. Med delegasjoner av den størrelse som Den norske kirke hadde i Winnipeg bør det ved framtidige generalforsamlinger være mulig å oppnevne både generalsekretæren og eventuelle andre nødvendige rådgivere som delegater. Det vil fremdeles være rom for stor bredde i delegasjonen. Dette er både et økonomisk og et prinsipielt spørsmål. Vi kan ikke være bekjent av at vi øker vår innflytelse ved et stort antall rådgivere som fattige kirker ikke kan tillate seg.

Det har vært inspirerende å få synliggjort at de lutherske kirkene kan romme så mye karismatikk og høykirkelighet, liberalteologi og biblisisme, dogmatikk og diakoni.

Marita Sørheim

Det lutherske verdensforbund har 136 medlemskirker i 76 land.


Disse representerer 61,7 millioner lutheranere. Totalt er det omkring 65 millioner lutheranere i verden





“Solus Christus, Christ alone, as we confessed together with the Roman Catholic Church in the Joint Declaration on the Doctrine of Justification, is the only reliable source from which healing flows to us, and which first enables us to experience salvation ourselves in the midst of our contradictions.”


Christian Krause i “President’s Address”





Da generalforsamlingen begynte var det registrert 371 delegater og 74 rådgivere. Til sammen var det 821 registrerte deltakere.





Av delegatene var 177 kvinner og 194 menn. 66 var ungdommer (under 30 år).











“The experience of exclusion that some of our delegates have faced in trying to obtain visas on this occasion is but a small symptom of one facet of the growing trend towards exclusion and isolationism in our world today.”


fra “Public Statement on Exclusion of Assembly Participants”








Den norske kirkes delegasjon:


Thor Bjarne Bore


Katinka Solli Schøien Brodin


Ernst Baasland


Jan-Olav Henriksen


Tore Johnsen


Henrik Magnus Kiærbech


Ingeborg A.K. Kvammen


Inger Anne Naterstad


Ingrid Vad Nilsen (delegasjonsleder)


Ingvild Osberg


Marita Sørheim


Helge Aarseth


Kjetil Aano





Den norske delegasjonens deltakelse i generalforsamlingens komiteer:





Inger Johanne Wremer – Business Committee


Ingrid Vad Nilsen – Policy and Reference Committee


Kjell Nordstokke – Editorial Committee





”So what can we as indigenous peoples identify with in the last two chapters of Revelation? In fact a lot! We can identify with the river of living waters. We have tasted its life sustaining water in our rivers. We can identify with the tree of life, because we can feel its presence in our forests. We can even identify with the holy mountain of Zion, because in our sacred mountains our ancestors have been worshipping the Great Mystery, the Creator of heaven and earth from time immemorial.”


Tore Johnsen i preken over Joh. Åp. 21, 1-6





”Jesus calls us to see anew. He calls us to sit next to him and see the holy place, the world, in a different light. Jesus looks lovingly at us and gives us the courage to reorder power.”


Inger Anne Naterstad i preken over


Lukas 20,45 – 21,6





“[The passage] is an assault on all controlled thinking that insists that the way the world is organized is the only way possible.”


Monica J Melanchthon i bibelstudien over Jesaja 61,1-4, Studieboka s. 110





“We believe that our peoples had a history with the Creator prior to the coming of the missionaries. The Fourth Commandment tells us to honour our fathers and mothers, and we believe that we do so by honouring our cultural heritage and not by rejecting it. We therefore claim the right to embrace all that is good and blessed in our cultures and spiritualitities, and we admit to you the same privilege.”


fra “Message to the Assembly” fra urfolksdelegatene





“[T]he LWF calls upon:


The IFIs [International Financial Institutions] to accept that part of the debt is illegitimate or odious. This debt is the responsibility of the creditors and has to be cancelled.





The member churches in the industrialized countries to challenge their governments to advocate for the cancellation of illegitimate or odious debts.”





fra “Public Statement on illegitimate debt” 





“An issue of this kind [homosexuality] requires patient discussion and prayerful reflection. This Assembly should take steps to ensure careful preparations for such discussion and reflection. I propose therefore a process of consultation, exchange, discussion and prayer as a communion, in order to seek the guiding wisdom of the Holy Spirit. The new Council could be asked to take the carriage of such a process mandated by the Assembly, in order to examine this issue in a proper consultative way utilizing the space that we have for differences of views and open deliberation within our communion.” 


Generalsekretær Ishmael Noko i “Report to the LWF Assembly”





”The Assembly calls for the halt on construction of the separation wall being built to divide the two states, but which, in fact, will be dividing the Palestinian cities from each other and confining people to their towns and villages[…]





“The Assembly also expresses appreciation for the worldwide support of the Augusta Victoria Hospital and endorses the efforts by the Council and the member churches to resolve favourably the present legal dispute between the Lutheran World Federation and the Government of Israel with regard to the tax status of the LWF in East Jerusalem. At issue is a threat to the very witness of all of the churches in Jerusalem[…]


fra “Public Statement on Israel-Palestine”





“We hope for a future in which all sit together at the Lord’s Table. It remains a thorn in the flesh, a stumbling block, that we cannot celebrate the Eucharist together. Even if we Protestants in Germany grant all others who have been baptized eucharistic hospitality on the basis of the Leuenberg Agreement of 1973, that cannot allow us just to sit back[…] That which is growing together cannot be held up by encyclicals!”


Biskop Margot Kässmann i ”Keynote address”





Presidentvalg:


Mark S. Hanson (USA) 267 stemmer


Susan C. Johnson (Canada) 111 stemmer





“Applied to the LWF, the concept of communion designates the common life of member churches as a confessional community placed organically within the universal church.”


Generalsekretær Ishmael Noko i “Report to the LWF Assembly”





Tenk om…


…vi hadde hatt en konferanseklovn, eller helst tre. Noen som kunne labbe inn og forstyrre, ruske opp i alt alvoret, stikke et lite hull på de oppblåste lilla skjortebrystene. Ikke for å ødelegge eller latterliggjøre, men for å minne om at dette ikke er det hele. Plenumssalen kan ikke romme all verdens lidelse og all verdens dogmer. Det er ikke plass til det. Slik evangeliet om Guds nåde bryter inn og relativiserer alle våre anstrengelser når vi vil rettferdiggjøre oss selv, slik skulle konferanseklovnen relativisere alle anstrengelsene for å rette det siste kommaet, for å få det siste ordet.





Tenk om…


…vi kunne nedsette en komité som hadde som eneste oppgave å pusse på ni små setninger. Tre temaer, skulle den velge ut, fra alt det viktige vi har diskutert. Tre temaer som alle kunne løfte fram og si: Dette er det viktigste vi snakket om. Tre temaer beskrevet med tre korte, tydelige setninger. Kanskje noen ville høre på det vi sa da? Men det ville være en stor jobb for en komité.





“Happy Germany – poor Germany, happy Europe – poor Europe. What does healing mean in this context? My concern is to take a close look, to see people with the eyes of God, to look at them with their weaknesses and strengths and to recognize the image of God in each and every one. So many long for a fulfilled life and seem to miss out on it in all their busy-ness. So many long for meaning and remain alone. Health is certainly important, but the main thing is healing the soul, making relationships whole – for example social relationships, the relationships between old and young, strangers and local residents, rich and poor in our country and in the whole world.” 


Biskop Margot Kässmann i ”Keynote address”





I debatten om et program for å studere reformasjonstidens historie sammen med Den romersk-katolske kirke tok 11 personer ordet:


Ni europeere, hvorav én kvinne og fire mannlige biskoper


Én nordamerikansk biskop


Én lekperson fra Indonesia





LVF har fire offisielle språk: engelsk, tysk, fransk og spansk. Alle plenumsmøter tolkes til alle fire språk.





Tenk om…


…vi kunne gjennomført én plenumssamling der ingen fikk lov til å bruke sitt eget morsmål.





Deltakere fra Norge utenom Den norske kirkes delegasjon:





Rådgivere fra Mellomkirkelig råds sekretariat:


Olav Fykse Tveit, generalsekretær


Vebjørn L. Horsfjord 





Andre Rådgivere fra de sentralkirkelige råd:


Synnøve Brevik, generalsekretær i Samisk kirkeråd


Torill Edøy, rådgiver


Svein Kleivane, assistent





Rådgivere oppnevnt av Mellomkirkelig råd:


Knud  Jørgensen, Areopagos


Kjell Bertel Nyland, Sjømannsmisjonen


Atle Sommerfeldt, Kirkens Nødhjelp





Kirkeinfo:


Vidar Kristensen





Steward:


Harald Gundersen 





Den evangelisk lutherske frikirke:


Arnfinn Løyning


Leif Gunnar Sandvand


Terje Solberg





Oppnevnt av andre instanser:


Kjell Nordstokke, rådgiver til LVFs råd


Inger Johanne Wremer, LVFs treasurer


Leila Raustøl, Kirkens Nødhjelp


Gwenneth Berge, Kirkens Nødhjelp


Bjørg Mide, Kirkens Nødhjelp
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