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KM 3.1/06


Rapport fra Trosopplæringsreformen, 2006 – Tredje prosjektår   

1. Kort bakgrunn
Reform av trosopplæringen ble vedtatt av Stortinget 27. mai 2003 etter omfattende politisk og kirkelig forarbeid. Gjennom dette forsøks- og utviklingsarbeidet skal det utvikles en systematisk og sammenhengende trosopplæring for alle døpte mellom 0 og 18 år med en antydet dimensjoneringsnorm på 315 timer. Reformen skal være innført i alle landets menigheter innen 5 - 10 år. 

Reformen innledes med en 5-årig forsøks- og utviklingsfase som er prosjektorganisert. Det ble bevilget 5 millioner kroner til forprosjekter over statsbudsjettet 2003. Den 5-årige forsøks- og utviklingsfasen startet 1. januar 2004. 
Reformen ble tildelt 30 millioner over Statsbudsjettet for 2004. For 2005 ble det tilført nye 25 millioner kroner og i 2006 ytterligere 23 slik at økonomisk ramme for reformen i 2006 er 78,1 millioner kroner. 
Det er fortsatt et bredt politisk flertall bak trosopplæringsreformen. I Stortingets behandling av økonomien i Den norske kirke, ”Innst.S.nr.108" (2005-2006) mars 2006, vises det at trosopplæringsreformen er en av de største og viktigste reformene i nyere tid. Stortingskomiteen mener derfor det er viktig å holde progresjonen i opptrappingen av bevilgningene til reformen over de årlige budsjettene fremover, jf. ”Innst. S. nr. 200” (2002-2003).

2. Styringsgruppa og sekretariat for reform av trosopplæringen

Reformens innledende 5-årsfase ledes av en styringsgruppe med sekretariat knyttet til Kirkerådet. Styringsgruppa har følgende sammensetning: 
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Biskop Helga Haugland Byfuglien, Fredrikstad - leder. 
Førsteamanuensis Oddbjørn Evenshaug, Drammen - nestleder
Sokneprest Rolf Steffensen, Hamarøy
Kateket/prosjektleder Marianne Bergsjø Gammelsæter, Bergen
Lærer Anne Marja Gaup Eira, Masi
Kirkeverge Jon Veflingstad, Elverum
Professor Trond Skard Dokka, Oslo
Student Johanne Grønning Mikalsen, Ytteren
Kapellan Sunniva Gylver, Oslo
Kampanjekonsulent Harald Gundersen, Oslo 

Styringsgruppa har i 2006 hatt 5 møter. Arbeidet med utvelgelse av nye prosjekter, kvalitetssikring av løpende prosjekter og et begynnende forarbeid for overgangen fra en forsøks og utviklingsfase til implementering og drift, har vært av Styringsgruppas viktigste utfordringer dette året. Styringsgruppa har hatt to møter med ”Arbeidsfellesskapet (jfr. p 8)” for å drøfte de fremlagte rapportene fra evalueringsforskerne. 

Sekretariatet har i 2006 bestått av: Anne Marie Eilertsen, Kjetil Bondevik, Kristine Aksøy Alveng, Dag-Håkon Eriksen, Kristin Frydenlund og Paul Erik Wirgenes (prosjektleder). Inger-Torunn Sjøtrø vikarierer i halv stilling for Anne Marie Eilertsen som har 50 % studiepermisjon i 2006. 


3. Forsøks- og utviklingsarbeid i den lokale menighet

Reformens sentrale fokus er det utviklingsarbeid som pågår i utvalgte menigheter. I 2004 ble det valgt ut 99 menigheter som prosjektmenigheter, i 2005 ytterligere 65 menigheter, og i 2006 er nye 89 menigheter lagt til slik at det nå er 253 prosjektmenigheter fordelt på 118 prosjekter. 

a. Utlysning og søknadsprosess

Årets prosess omkring utlysning og utvelgelse av nye prosjekter fulgte samme mønster som i 2004 og 2005. Årets utlysning var en åpen utlysning med fem områder som var særlig etterspurt: 
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prosjekter med en systematisk satsing på kommunikasjon med hjemmet/den døpte/faddere prosjekter som vektlegger rekruttering og oppfølging av frivillige medarbeidere som utøvende aktører i trosopplæringen 
· prosjekter som vektlegger et internasjonalt fokus og/eller forbruk, miljø og rettferd
· prosjekter innenfor aldersgruppen 5-10 år 
· prosjekter som vektlegger folkekulturelle elementer og metoder, eksempelvis kirkeår – symbolikk og årsrytme
Med disse tre omfattende søkerrundene har nå 80 % av alle norske menigheter søkt om å bli prosjektmenigheter. Det store flertall av menigheter i Den norske har derved arbeidet med sentrale spørsmål om hvordan menigheten kan bidra til en fornyet trosopplæring for alle døpte. Søkeprosessene representerer den mest omfattende skriftliggjorte strategiprosess i Den norske kirke noensinne. 

Utvelgelsesprosessen er omfattende med to ”lesere” som uavhengig av hverandre leser søknadene, og de har et møte med bispekontoret som også har lest alle søknader fra bispedømmet. På denne bakgrunn utarbeides det innstilling som gis til det nasjonale sekretariatet som forbereder saken for styringsgruppa. Utvelgelsesmetodikken og gjennomføringen er grundig evaluert av Arbeidsfellesskapet både i 2005 og i 2006.

Søknadsprosessen dokumenterer et stort engasjement og et vell av gode prosjekter. Reformen avdekker også en stor utålmodighet i kirken etter videreutvikling og fornyelse av en systematisk trosopplæring i forhold til alle døpte. 

b. Utviklingsprosjekter i reformens tre første år. 
Hver femte menighet i Den norske kirke er nå forsøksmenighet. Det er etablert en systematikk for rapportering og erfaringsflyt. Det avholdes jevnlig fagkonferanser for ansatte gjennom reformen. Om dette omfattende arbeidet i prosjektmenighetene skriver to av evaluererne i en artikkel i Prismet juni 2006: 
Allerede nå er det mulig å se at prosjektene utløser ny og spennende aktivitet, menighetene lager planer, formulerer tiltak, eksperimenterer, skoleres, veiledes og driver egenevaluering og rapportering i et omfang som er nytt. Dette gjør at menighetene er i ferd med å utvikle et språk innenfor det pedagogiske område som de ikke har eid tidligere, og som igjen gir mulighet til erfaringsflyt mellom de lokale prosjektene. (Leganger-Krogstad/Mogstad)
Det er bestilt et delprosjekt fra Arbeidsfellesskapet for å forske på hva som har skjedd med trosopplæringsarbeidet i menigheter som har søkt prosjektmidler og ikke fått, og i menigheter som ikke har søkt noen av årene. 

Det er 17 av prosjektmenighetene som har samiske perspektiver som en integrert del av sitt prosjekt. Opplæringskonsulent i Samisk kirkeråd, Rávdná Turi Henriksen, har et særlig ansvar for arbeidet med fornyelsen av samisk trosopplæring. Det er i 2006 i samarbeid med Kirkelig Utdanningssenter i Nord (KUN) avholdt en verdikonferanse for alle prosjektmenigheter som har et samisk perspektiv. Det er også gjort et omfattende forarbeid med å utvikle en nettside for samisk trosopplæring. 
I utvelgelsen er det også tatt hensyn til behovet for forsøks- og utviklingsarbeid i forhold til barn og unge med særskilte behov. Døvemenigheten i Trondheim er blant prosjektmenighetene og det er høsten 2006 arrangert fagkonferanse med prosjektmenigheter som særlig fokuserer på tilrettelagt trosopplæring. 
Mange av de utvalgte prosjektene har et nært samarbeid med barne- og ungdomsorganisasjonene. 

Alle prosjektbeskrivelsene er lagt ut på www.kirken.no under ”Størst av alt”. 
I ”Underveisrapport 2” fra Arbeidsfellesskapet dokumenteres også oppslutningen på tiltakene i prosjektmenighetene. En gjennomgang av de første 588 tiltakene viser en oppslutning på 44,7 % av alle døpte i de tidsavgrensede tiltakene. Da er tiltak knyttet til ledertrening, som naturlig nok har en lavere oppslutning, regnet med. Rapportene viser at menighetene er på god vei til å finne ut hvilke grep som hjelper dem til å øke oppslutningen om trosopplæring i lokalmenigheten. Gjennomgangen viser også en jevn fordeling på kjønn - med deltagelse av 54 % jenter og 46 % gutter i tiltakene. En tilsvarende jevn fordeling finner vi blant ansatte i reformen på alle nivåer.  Det ser også ut til å være en positiv sammenheng mellom innholdsmessig kvalitet i tiltaket og god oppslutning. 
c. Oppfølging av prosjektmenigheter

Som et erfaringsbasert forsøks og utviklingsarbeid er kvaliteten i det enkelte prosjekt sentralt.  For å lykkes med en slik fornyelse av kirkens trosopplæring har Styringsgruppa vektlagt nødvendigheten av tverrfaglighet og samarbeid i den lokale menighet. Det ble høsten 2006 gjennomført kurs for stab og frivillige i alle de nye prosjektenhetene. Kursenes målsetting er å sikre en bred fellesforståelse av reformens verdier og utfordringer samt å medvirke til god involvering i det lokale utviklingsarbeid og å betjene oppstartsfasen med faglig støtte. I 2006 har ca 1200 deltatt på disse kursene. Kurset var sammensatt av ulike moduler som ble tilpasset det enkelte kurs.  

Det er to fagkonferanser i året hvor alle ansatte i reformen møtes til faglig fordypning og prosjektene får dele erfaringer og nettverksgrupper aktiviseres.  Flere av bispedømmene arrangerer også erfaringskonferanser med prosjektmenigheter i bispedømmet. Det er også etablert en blogg hvor prosjektene kan drøfte og diskutere hverandres erfaringer og utfordringer. 

d. Mentortjenesten

Som et ledd i kvalitetssikring av det lokale forsøks- og utviklingsarbeid er det opprettet en mentortjeneste. Mentorenes rolle er å holde ved like de faglige problemstillingene i forsøks- og utviklingsarbeidet i det enkelte prosjekt. Tjenesten er etablert som et samarbeid mellom Styringsgruppa for Reform av trosopplæringen og IKO. Sekretariatet for denne tjenesten er lagt til IKO. Det har i 2006 vært gjennomført kurs og fagdager for mentorene. Det er nå 70 mentorer gjennom reformen. Mentorene bidrar til en viktig fagliggjøring av menighetenes erfaringer og gir reformen mye kontakt til et bredt fagmiljø. Om denne tjenesten skriver Arbeidsfellesskapet: 
”Det har i det store og hele lykkes å etablere et mentorkorps med bred kompetanse, faglig selvbevissthet og sterk motivasjon for arbeidet. Mentorene framstår som velinformerte medarbeidere som kjenner reformens grunntanker, og har et sterkt engasjement for realiseringen av de målsettingene som ligger til grunn for arbeidet.” (Underveisrapport 2, juni 2006 s. 65)”
4. Erfaringsinnsamling 
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Utviklingsarbeidet i prosjektmenighetene har et dobbelt sikte. De skal drive et utøvende forsøks- og utviklingsarbeid i forhold til barn og unge i sin menighet. Samtidig skal det de gjør gi erfaring og kunnskap til utvikling av en fornyet trosopplæring i alle norske menigheter. Kvalitet i utviklingsarbeidet kombinert med gode systemer for systematisering og erfaringsdeling blir derved en hovedutfordring for videreføringen av reformen. 
Prosjektene leverer årlig årsrapport med tiltaksrapporter. Det ligger nå ca 1000 tiltaksrapporter i ressursbanken samt en rekke mer fyldige beskrivelser av enkelt tiltak som ressursmateriell for andre menigheter. Høsten 2006 blir bispedømmene engasjert i videreutviklingen av ressursbanken for reformen. Ressursbanken 
finnes på www.kirken.no/storstavalt 
5. Nasjonale og regionale utviklingsprosjekter

Reformen har behov for en omfattende og variert metodeutvikling. Styringsgruppa utlyste våren 2006 midler til regionale og nasjonale utviklingsprosjekter med et økonomisk tak på kr.125000 pr søknad. Det er både god tradisjon og høy faglighet på metode-utvikling i barne- og ungdomsorganisasjonene og i ulike institusjoner. 49 slike prosjekter er så langt satt i gang gjennom reformen.  Spennet i prosjekter er stort, noe følgende eksempler viser:
· ”Kunsten å være kirke – også for små mennesker”. Dronning Mauds Minne høgskole for førskolelærerutdanning.
· ”Konfirmantopplegg for ungdom med psykisk funksjonshemming”, IKO i samarbeid med menigheter i Stavanger bispedømme.

· ”Spirer til tro”, Idehospitalet ved Eivind Skeie i samarbeid med Verbum forlag. 
· ”Stadig bedre – kvalitetsverktøy for kirkelig undervisning”, Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon

· ”Her er ikke gutt og jente – alle er Guds barn.”, Norsk kvinnelig teologforening.
· ”En dansende kirke”, KFUK/KFUM Kurssenter 
6. Nasjonalt kompetansenettverk 

Et nasjonalt kompetansenettverk for trosopplæring har i reformens forsøks- og utviklingsfase som mål å skape dialog mellom det lokale forsøksarbeidet og ulike faggrupper og fagmiljø, både blant ansatte i kirken og ved institusjoner som arbeider innenfor f. eks pedagogikk, teologi og samfunnsforskning for at kirkens praksis og fagfeltet kirkelig opplæring kan utvikles gjennom reformen.

Gjennom nettverksarbeidet i forsøks- og utviklingsfasen er det en målsetting å etablere samarbeid og interesse for fagfeltet som vil være en fortsatt drivkraft for fagutvikling på dette feltet på permanent basis.

Det har i 2006 vært gjennomført to kompetansenettverksgrupper med KIFO som operatør. Gruppene var bredt sammensatt av lokale prosjektledere, mentorer og forskere. Målsetting med gruppene har vært å skape en faglig dialog med erfaringer som gjøres gjennom reformen og bidra til systematisering og teoridannelse. Den ene gruppen arbeidet med ”forståelse av læring i trosopplæringsreformen” og den andre gruppen arbeidet med ”familiens rolle og ritualer i trosopplæringsreformen”. Rapporten fra disse gruppene blir offentliggjort som KIFO-rapporter høsten 2006. 
Det nasjonale kompetansenettverket møtes årlig til en todagers fagkonferanse. Årets konferanse ble avholdt i mars i samarbeid med KIFO og samlet 60 deltagere fra et bredt forskningsmiljø. De to kompetansenettverksgruppene var sentrale bidragsytere til konferansens faglige innhold. 

Det er satt i gang flere prosjekter knyttet til høyskole og forskningsmiljøene gjennom regionale og nasjonale utviklingsprosjekter og nye kompetansenettverksgrupper blir igangsatt høsten 2006. 
7. Evalueringsforskning

Stortingsvedtaket stiller krav til en forskningsbasert dokumentasjon av forsøks- og utviklingsarbeidet. I mai 2004 ble det sendt ut en omfattende kartleggingsundersøkelse av status på trosopplæring i menighetene. Materialet bygger på rapporter fra 80 % av norske menigheter. Rapporten ble offentliggjort høsten 2005. 

Etter åpen anbudsrunde fikk ”Arbeidsfellesskapet” evalueringsoppdraget av reformen. Etter Kirkemøtet i 2005 har Arbeidsfellesskapet levert én delrapport og den årlige underveisrapporten: 

Delrapport 3 ”Oppstart og utforming av prosjektene”: Rapporten bygger på omfattende intervjuer med første årets prosjektmenigheter. Rapporten bekrefter at prosjektene gjennomgått er forankret i den lokale stab. Det er en omfattende bruk og dels nyrekruttering av frivillige medarbeidere i prosjektene. Delrapporten fokuserer også på forståelsen av læring og tegner ulike forståelser av trosopplæring og endringer i forhold til dette. Likeens fokuseres samarbeid med ulike organisasjoner i nærmiljøet og med kirkelige barne- og ungdomsorganisasjoner. 

Underveisrapport 2 oppsummerer status for reformen midtveis i den femårige prosjektfasen. Rapporten inneholder beskrivelse av opplegget for evalueringen, evaluering av søknadene og søknadsprosessen for de prosjektene som startet opp i 2005, hovedresultatene fra en spørreskjemaundersøkelse blant prosjektene som startet opp i 2004, analyse av årsrapportene fra 2004 og 2005, materiale fra casestudiene i utvalgte forsøksmenigheter, evaluering av mentorordningen, kompetansenettverket og de regionale og nasjonale utviklingsprosjektene, 

religionspedagogiske refleksjoner så langt i forsøksperioden og sentrale problemstillinger for læring og oppfølging.

Alle rapporter er offentliggjort på www.etor.no.

8. Avslutningsfasen av den prosjektorganiserte fasen og overgang til implementering og drift av en fornyet trosopplæring.  

2006 er midtåret i den 5- årige prosjektorganiserte fasen som innleder trosopplæringsreformen. Mengden erfaringer og tiltaksrapporter begynner å bli stor. Det har vært en oppmuntrende oppstart på reformarbeidet. I tiden fremover vil erfaringene fra prosjektmenighetene bli gjenstand for systematisering og evaluering. Kirken lærer! 

Med bakgrunn i det som skjer i lokalmenighetene vendes nå blikket fremover. Det er to og et halvt år til prosjektfasen er avsluttet og reformen skal implementeres i hele kirken. Arbeidet med forberedelse av implementeringsprosessen er nå i oppstartsfasen. Styringsgruppas forarbeid til dette bygger på tre premisser: 

1. Det skal komme friske midler til en fornyet trosopplæring i alle menigheter. 

2. Det skal være en umiddelbar overgang mellom prosjekt og implementering
3. Reformen bør følge en rask opptrapping.

Styringsgruppa har videre vedtatt fire kjennetegn som skal ligge til grunn for arbeidet med denne krevende overgangen:

a. Det er de døpte som sammen med deres foreldre og faddere og lokalmenigheten som er reformens sentrum. Dette kjennetegnet for reformen må prege også de politiske og strukturelle prosessene i overgangen mellom prosjektfase og implementering. Sammen med foreldre og faddere har lokalmenigheten og hele kirken del i et hellig ansvar for mer enn 850 000 døpte mellom 0 og 18 år. 

b. Styringsgruppa vil forvalte erfaringene fra forsøks- og utviklingsfasen slik at de utgjør et godt grunnlag for innføring av reformen i hele kirken. Reformen er et erfaringsbasert forsøks og utviklingsarbeid. Dette reiser høye krav til kvalitet og bearbeiding av de erfaringene som gjøres lokalt. 

c. Styringsgruppa vil søke åpne og inkluderende prosesser. Trosopplæringsreformen ble til på bakgrunn av et samlet kirkelig engasjement. Også i fortsettelsen vil reformen være avhengig av bred støtte og samarbeid innenfor kirkelig sektor, i forhold til media og politiske myndigheter. Det påligger Styringsgruppa et særlig ansvar for å legge til rette for et åpent og engasjert samarbeid. Det vil denne høsten legges til rette for økt samarbeid med utdanningsinstitusjonene, KA, fagforeningene, bispedømmene og mange andre for å finne gode løsninger for oppsummering og videreføring av reformen. 

d. Styringsgruppa vil medvirke til gode og koordinerte prosesser i forhold til andre sentrale endringsprosesser i Den norske kirke. Særlig gjelder dette arbeidet med kirkelige strukturer, reformen av gudstjenestelivet, videreføring av ”kunsten å være kirke” osv. Målsettingen er å medvirke til gode prosesser i lokalmenighetene. 

Paul Erik Wirgenes

prosjektleder

�EMBED Unknown���





Biskop Helga  Haugland Byfuglien er leder av Styringsgruppa. 





Det er mer enn 859 000 døpte barn og unge mellom 0 og 18 år
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