









KM 3.2/06
Reform av kirkens gudstjenesteliv

Rapport til Kirkemøtet 2006

Bakgrunn

Prosjektet Reform av kirkens gudstjenesteliv ble vedtatt av Kirkerådet i september 2003 (sak KR 54/03). Bakgrunnen var utfordringer fra Ungdommens kirkemøte, som hadde arbeidet meget grundig med gudstjenestelivet i vår kirke både i 2001 og 2003, og en erkjennelse av at tiden var moden for en nyformulering av søndagens hovedgudstjeneste.
Vedtaket ble fulgt opp med en åpen samtale om saken på Kirkemøtet 2003. Reformprosessen ble organisert året etter, og arbeidet kom i gang på forsommeren 2004. Det har en tidshorisont frem til året 2010, da nye ordninger etter planen skal kunne tas i bruk 1. søndag i advent.

Organisering

Nemnd for gudstjenesteliv (NFG) har fått denne reformprosessen som spesialoppdrag. NFG er oppnevnt av Kirkerådet med eget mandat for denne reformperioden og med en funksjonstid som omfatter hele perioden frem til NFG har avsluttet sitt arbeid med reformen. Medlemmene i NFG er inndelt i fem underutvalg. Hvert av disse underutvalgene har i tillegg til NFG-medlemmene andre tilkalte sakkyndige. Biskop Finn Wagle leder NFG og hele reformprosessen. 

De fem underutvalgene arbeider med gudstjenestens ulike deler:

Underutvalg 1: Gudstjenestens inngang og utgang og bønnene

Underutvalg 2: Ordet (lesninger og preken)

Underutvalg 3: Dåpen

Underutvalg 4: Nattverden

Underutvalg 5: Salmene

Til hvert av disse underutvalgene er det knyttet en arbeidende sekretær, i utgangspunktet i inntil 20 % stilling. Siden forrige kirkemøte er det også kommet i gang en egen arbeidsgruppe for den delen av gudstjenestens musikk som ikke er knyttet til salmene.
Det daglige arbeid ledes av to av Kirkerådets fulltidsansatte rådgivere, den ene med det faglige ansvar, den andre med koordineringen av arbeidet i prosjektets ulike organer. Den sistnevnte av disse stillingene har vært vakant fra juni til november, men den er nå utvidet fra 50 til 100 %. Til sammen dreier dette seg om et arbeidslag på 50 personer.

Reformens profil

På oppdrag fra Kirkerådet startet NFG med å utarbeide et visjonsdokument. NFG valgte da å ta utgangspunkt i begrepet møtestedet. Dette begrepet gir anledning til å anlegge mange synsvinkler, men tre er av særlig grunnleggende betydning, som tre ulike dimensjoner ved gudstjenestelivet: Gudstjenesten er stedet for menneskets møte med Gud, for menneskets møte seg selv og sitt eget liv og for menneskets møte med sine medmennesker.

Reformens profil er utmyntet i et sett kjerneverdier: fleksibilitet, involvering (deltakelse) og stedegengjøring (lokal forankring). Det er også lagt en føring for selve prosessen. Den skal være åpen og erfaringsbasert. Dette oppfylles blant annet ved at det som utvikles i undergruppene, sendes til prøving og evaluering i menigheter, ved bruk av konsultasjoner og ved bruk kirkens nettsted. 
Forholdet mellom et kreativt og stedegent gudstjenesteliv med disse idealene og behovet for fasthet og gjenkjennelse tenkes avbalansert i forholdet mellom en fast struktur (ordo) og en fleksibel tillempning til tid og sted. Ordo består av de helt nødvendige grunnelementer i gudstjenesten, som kan varieres i form og innhold i kombinasjon med en rekke alternativer, både allerede ferdig utarbeidet og eventuelt nyskrevet materiale. På bakgrunn av Ordo utvikles Den enkle grunnordningen lokalt. 

Fremdrift

Så langt har prosessen fulgt den tidsplanen som er lagt opp. Når det på dette stadium er nødvendig å foreta en justering som likevel ikke påvirker tidspunktet for ferdigstilling av arbeidet, så forklares det særlig ved to forhold: For det første en rekke utskiftninger av personell (sekretærer), med derav følgende vakanseperioder. For det andre at føringen åpen og erfaringsbasert prosess underveis i arbeidet er presisert til også å omfatte utprøving i menigheter som det gjøres avtale med. Dette har vist seg å kreve mer tid enn det i utgangspunktet var lagt til rette for. Det er likevel et så nyttig grep at det fullt ut forsvarer å utstrekke arbeidet i undergruppene til hele år 2007.
Ved å foreta noen interne rokkeringer i siste del av den arbeidsplanen som er lagt, skal det likevel være mulig å holde på 2010 som tidspunktet for å ta reformen i bruk. Dette innebærer at det blir Kirkemøtet 2009 som skal foreta den endelige behandling av reformen. Det er med andre ord det kirkemøtet som begynner sin virksomhet i år, som får denne betydningsfulle oppgaven. 
Når man arbeider med kirkens gudstjenesteliv, rører man ved det som både utgjør de innerste nervetrådene i kirkens liv, og samtidig det ytterste, følsomme hudlaget i kirkens møte med den kultur som gudstjenestelivet alltid vil inngå i og være en del av. Dette arbeidet berører derfor mange, både i den faste menighetskjernen, men også i vide kretser i folket. Ved å følge prosessen på kirkens nettsted, kan Kirkemøtets medlemmer holde seg oppdatert om utviklingen og være godt forberedt til sin rolle i utviklingen av gudstjenestelivet i vårt land.
Viktige beslutninger som er tatt
Noen viktige veivalg må tas tidlig i prosessen for at det skal være mulig å bli ferdig til den oppsatte tiden. Her har NFG kunnet støtte seg til underutvalgenes grundige arbeid og rådgivning. Noen av sakene er ført videre til behandling i Kirkerådet, og en av sakene står på Kirkemøtets sakskart i år. Følgende bør særlig nevnes: 
Ny salmebok

Etter råd fra NFG har Kirkerådet vedtatt at fornyelsen av gudstjenestelivet i 2010 også må omfatte at det foreligger en ny salmebok, og videre at en ny salmebok bør ordnes i to bind. Bind I vil inneholde kjernesalmer fra alle tider og et (mindre) bind II stoff som det er naturlig å prøve ut. Bind II vil da fornyes oftere, mens bind I fornyes ved hovedreformene av liturgien. I tillegg vil det åpnes ytterligere opp for bruk av sanger og salmer fra andre kilder.
Kirkerådet har i tillegg til denne hovedoppgaven bedt om at en skal undersøke mulighetene for i et felleskirkelig samarbeid ”å virkeliggjøre den målsetning at vi skal kunne synge salmene sammen i samme form, enten ved en økumenisk del av salmeboken (jf Svenska Psalmboken) eller på annen måte”. Dette arbeidet er i god gjenge. En samarbeider da med ulike kirkesamfunn gjennom Nye Norges Kristne Råd og med organisasjonene bak Sangboken.
Ny tekstbok

Kirkemøtet ba allerede i 1999 om en fornyelse av Kirkeårets tekster (se sak KM 6/99). Dette innebærer en gjennomgang av kirkeåret og utarbeidelsen av nye tekstrekker. Kirkerådet har, med tilslutning fra Bispemøtet, rådet Kirkemøtet til å vedta at en skal følge et hovedprinsipp av ”skandinavisk modell” og at den nye tekstboken skal inneholde tre rekker. Til å gjøre dette arbeidet engasjeres det tre personer til fulltids arbeid i et halvt år. Se for øvrig sak KM 9/06.

Inkluderende språk

Også prinsippet om å innarbeide inkluderende språk i de liturgiske ordninger grunner seg på vedtak i Kirkemøtet (se sak KM 14/96 og 13/99). Når det gjelder den mest sensitive delen av et slikt program, nemlig gudsbildet og gudsbetegnelsene, tenker NFG seg at dette bør gjøres ved en utvidende metode. I dette ligger at en ikke bytter ut alle tradisjonelle begreper med kjønnsnøytrale termer, men supplerer og varierer tradisjonen. Når en i liturgispråket ser til at en av og til velger kjønnsnøytrale termer, av og til maskuline navn og betegnelser og av og til feminine, øker en mangfoldet og dermed rikdommen i måten å tiltale og omtale Gud på.

Nattverd ”versus populum”

Etter råd fra UU4 har NFG tatt det grunnleggende valg at nattverden som hovedregel bør forrettes ”versus populum – vendt mot folket”. Det vil si at alteret oppfattes som et bord man samles omkring til måltid. Liturgen er da plassert på den andre siden av bordet, ikke mellom alteret og menigheten. Dette er i tråd med en bred økumenisk utvikling innenfor liturgisk teologi det siste hundreåret, men også i tråd med Luthers liturgiske tanker og anvisninger. 

Både dette og andre forhold i gudstjenestereformen som har rommessige konsekvenser, gjør det nødvendig å ha nær kontakt med Riksantikvaren, slik at en sammen kan finne ut av hvordan en kan feire ny gudstjeneste i gamle kirkerom.
Om prøvingsfasen

NFG er stadig opptatt av best mulig å oppfylle bestemmelsen om at selve reformprosessen skal være åpen og erfaringsbasert. Her er nettstedet viktig. Da arbeidet i underutvalgene var kommet i gang, vokste også den tanken frem at de ideene underutvalgene ville fremme, burde være prøvet før de ble fremmet for NFG. I 2006 har derfor underutvalgene tatt direkte kontakt med menigheter og bedt dem prøve ut liturgiske elementer og ordninger i en periode og gi en evaluering. Dette skjer under hjemmel av biskopenes mulighet for regional godkjenning av liturgiske forsøk. Den utprøvingen er i god gjenge. Som nevnt ovenfor har det likevel vist seg at det må gis mer tid til denne fasen enn den opprinnelige fremdriftsplanen gav rom for. Menighetene trenger tid til å gjøre genuine erfaringer, og bearbeidingen i underutvalg og NFG krever også lenger tid. Det er knyttet store forventninger til evaluering og bearbeiding våren 2007. 
Hva blir nytt med reformen?
Hvis en på det nåværende stadiet skal gi et bilde av hva som vil bli nytt og annerledes med denne reformen, så avtegner det seg allerede nå enkelte nye ordninger, altså nye måter å gjøre og si ting på. Vel så viktig kan det være å peke at denne reformen innebærer en ny tilnærming til gudstjenestelivet som sådan. Reformen vil fremme bevisstheten om gudstjenesten som menighetens handling. Gud har plassert nådens midler midt iblant oss, derfor samles vi. Gudstjenesten er hele menighetens sak, med presten og de øvrige ansatte med sine ulike former for kompetanse som ressurspersoner til å realisere et rikt og sant gudstjenesteliv. Dette må ordningene bære preg av og legge til rette for, men det krever også en ny forberedelseskultur. Alt dette må innøves gjennom utdanning av de ansatte og fostring av menigheten. 

Så kan man videre peke på en rekke særaspekter: Helt nye muligheter til lokal variasjon og tilpasning, en enda større musikalsk bredde, nye måter å bruke det gudstjenestlige rom på, økt vekt på menighetens deltakelse også gjennom responser underveis og mye annet.
Menighetene i vår kirke er ulike. Liturgien skal sette alle i stand til å kunne gjennomføre gudstjenestelivet enkelt, og samtidig ordentlig og verdig, men den skal også på en ny måte åpne for det man har ressurser til. Reformen skal gjøre det enklere å la livet i verden og livet i menigheten – fra gleden i skaperverket til nytt liv i familien, fra naturkatastrofer og krig til naboens vonde rygg – komme til uttrykk i gudstjenestelivet og føres sammen med Guds gode vilje med oss. Gjennom i dette mangfoldet skal fortsatt evangeliet om tilgivelse og oppreisning til nytt liv for Jesu Kristi skyld lyde med den rikdom og bredde kirkeåret med sine fester og dager rommer.
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