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Stiftelsen Kirkens Ressurssenter mot vold og seksuelle overgrep, 
i ett ti-års perspektiv.

Overgrep skjer, men det skal ikke skje!

Visjoner for en kirke som har tatt innover seg at overgrep skjer.

Elisabeth Torp, prest og daglig leder.

1996: Oppstart som Kirkelig Ressurssenter for mishandlede kvinner.

2000: Navneendring til Kirkens Ressurssenter mot vold og seksuelle overgrep

2005: Lansering av Adám, Ressurssenterets tilbud til menn utsatt for overgrep.

2006: Prosjekt gjennom trosopplæringsreformen, et barne- og ungdomsperspektiv.

Bakgrunn

Vi har lagt bak oss et 10-år hvor vi i kirken på ulike måter offisielt har markert en tydelig stillingtagen mot vold og overgrep. Den tydelige stillingtagen har i et perspektiv handlet om Ressurssenteret, men det har også ikke minst handlet om etablering og drifting av en lokal beredskap i det enkelte bispedømme, som en støtte til den utsatte og i form av at en har sikret seg tverrfaglig kompetanse gjennom de fag-etiske personalrådene i hvert bispedømme. Innsatsen fra kirkens side er forankret i særdeles viktige vedtak i Kirkemøte og Bispemøte. Vedtakene inneholdt som et utgangspunkt en tydelig stillingtagen mot menns vold mot kvinner og en intensjon om en handlende kirke i møte med den realitet. Vedtakene har i årene som er gått blitt brukt for alt de er verdt og har virkelig representert en forpliktelse som det har vært vanskelig å komme utenom. Gjennom arbeidet med å profilere kirkens holdning og handling overfor den menneskelige empiri av overgrep og krenkelser har kirken fått til noe nytt og viktig. Arbeidet representerer en type pionervirksomhet, som utgjør en forskjell fra slik det var og som det er grunn til å være stolt av.
Hva det har handlet om

De 10 år har frem for alt handlet om å avdekke, om å få kjennskap til og innsikt i en menneskelig empiri som er forbundet med taushet og hemmeligholdelse. Det er også et 10-år som har handlet om å gjøre mye galt, ikke være godt nok forberedt, ikke forstå rekkevidden, ikke orke å forholde seg til menneskers formidling av hva de har opplevd, ikke våget å tro at betrodde og respekterte mennesker også er overgripere. Vi har blitt rystet og skremt over at mennesker kan være så beregnende og gjøre så vondt mot et annet menneske. Først og fremst har kirken blitt utfordret, på sin forståelse av hva overgrep og krenkelser er og gjør med den og de som er involvert og rammet og på nødvendigheten av å handle.

Ut av naiviteten

Den første psykologen på Ressurssenteret sa det så fortreffelig for mange år siden; ”I kirken tror dere for godt om hverandre. Kom dere ut av den naiviteten!” Den realitet at overgrep også skjer i kirkelige miljøer og av kirkelige tillitspersoner og kristne mødre og fedre, innebærer hele tiden et moment av overraskelse, ingen hadde trodd at det ofte er den mest populære, den høyest aktede, som er overgriper. Og tilsvarende når det gjelder den utsatte, er han/hun først og fremst helt alminnelig og normal.

Maktperspektivet

På kirkelig sektor har en våknet i forhold til hvilken betydning makt og særlig misbruk av makt har i tillitsrelasjoner, familiære så vel profesjonelle. Vi har oppfattet det slik at kirkens møte med overgrepsfeltet på en ny måte har synliggjort maktaspektet i de menneskelige relasjonene, og gjort det mulig og nødvendig å snakke om makt på en sannere måte. Gjennom møte med hva overgrep er, nemlig først og fremst misbruk av makt, måtte en begynne å forholde seg til og ta stilling til den realitet at den kirkelige tilsatte eller betrodde tillitsperson har makt. 

Kjønnsperspektivet

Møte med overgrep har både bekreftet et historisk sett tradisjonelt kjønnsrollemønster og det har utfordret de tradisjonelle kategoriene. Fremdeles er det slik og vil fortsette å være det, at det er flest menn som forgriper seg og flere kvinner og jenter enn menn og gutter som utsettes for overgrep og vold. Men å være avmektig og underlegen som f eks kategorien barn, er en både som gutt og pike, logisk nok. I maktposisjon er også kvinner, som f eks morsrollen og dermed mødremakten. Den utsatte formidler ofte hvor rammet en opplever seg av mors svik direkte eller indirekte.

Seksualitet og skam, følelser og hindringer

Overgrep berører også synet på og forholdet til kropp og seksualitet. Det er generelt vanskelig å snakke åpent og sant om kropp og seksualitet.. Det er helt naturlig å kjenne egen skam når det snakkes om overgrep. Bare tanken på at overgrep skjer, gjør oss skamfulle. Det fortvilede er at egen skam- og ubehagsfølelse hindrer oss i å være til hjelp for den utsatte. 

Ondskap

Mange med overgrepserfaring kan i ettertid beskrive det vonde som har skjedd som ondskap. Det er sterkt å høre beskrivelse av en slik opplevelse. Det ligger en form for avdekking av hva det er som har skjedd til grunn for en slik beskrivelse. Overgrep er noe annet og noe mer enn feil eller galt eller synd. Overgrep er erfaring som rammer og lammer dypt i mennesket og som skader ofte grunnleggende og omfattende. Overgrep er en motivert handling ut i fra overgriperens eget strev og avmektighet. Overgrep er noe mennesker gjør i sin fortvilelse for å løse egen avmakt. Og til sist: overgrep kommer aldri fra Gud.

Hva har blitt annerledes? 

Det som har skjedd disse 10 årene betyr  en forskjell og gjør at noe har blitt annerledes.

-For den utsatte, i beste fall en opplevelse av å ikke lenger være alene om det vonde som har skjedd. Kanskje kan det oppleves i alle fall i glimt at en ikke lenger er så ensom i forhold til ens egen erfaring av overgrep. Og for noens del vil den oppmerksomheten overgrep har fått, bidra til at en skjønner mer av det som har vært forvirrende og uklart når det gjelder egen erfaring. Det er i alle fall å håpe på og tro på en slik effekt. Det er mange innen de kirkelige miljøene som vil av hele sitt hjerte gjøre det beste de kan for den som har opplevd overgrep. Det i seg selv at noen vil noe, at noen engasjerer seg, mener noe, bryr seg, representerer en forskjell i forhold til slik det opplevdes i overgrepsituasjonen. Da var den enkelte helt alene og det som skjedde var det ikke mulig å snakke om.

- For overgriper, i beste fall kan det være slik at den oppmerksomhet og åpenhet som i større grad nå er tilstede, vil gjøre det mer vanskelig å begå overgrep. Åpenheten kan være positiv og redusere omfang av overgrep. Men åpenheten kan også gjøre overgriper mer desperat og dermed påføre den utsatte mer trusler og krav om å ikke si noe til noen. De fleste overgripere vil nok opprettholde en manglende innsikt og forståelse av hva vedkommende har gjort seg skyldig i. For det menneske som skader og gjør ondt mot et annet menneske er det ofte slik at det å fortrenge eller omskrive det som har skjedd, er den eneste måte å kunne leve med det på.

- For kirken, ingen vil lenger si at overgrep ikke finnes også innenfor kirkelige miljøer, selv om det fremdeles er mye som hindrer og mange som bidrar til å usynliggjøre og  bagatellisere.

Vi har blitt spesielt opptatt av at hindringene ofte er knyttet til den enkelte som møter overgreps-historien og hans/hennes egne reaksjoner på det som blir formidlet. Vi tror det vil være avgjørende for fremtiden om og på hvilken måte det er mulig å aktivt forhindre at omgivelsenes reaksjoner som ofte er av følelsemessig karakter, ikke hindrer og gjør det vanskelig for den utsatte.

Hva er utfordringene nå?

Vi har foran oss 10 nye år hvor kirken skal opptre enda mer kvalifisert og bli enda mer skikket til å møte mennesker som er rammet av overgrep og mennesker som rammer andre med sitt eget strev.

Et aktivt arbeid mot overgrep og krenkelser vil aldri være forgjeves. På denne bakgrunn blir det umulig å gi seg. Kirkene og de kirkelige miljøene må fortsette med det vi har gjort og bli enda flinkere til å støtte og beskytte den utsatte. Kirken kan aldri bli god nok, men det er viktig at vi gjør så godt vi kan. Og det skal ikke så mye til for å gjøre en forskjell. Vi har sett at det nytter.

Styrke den faglige kompetansen lokalt 

Kunnskapen og den gode praksis sitter i mange sammenhenger mest i det sentrale organet, hos ledelsen. Det er viktig nok, men ikke tilstrekkelig; Vi tror den store satsing videre vil være på lokalt plan, inn i de ulike sammenhengene, der vi vet at overgrep skjer og mennesker er rammet og lider. Spesielt er det en stor utfordring å kvalitetssikre frivillig sektor når det gjelder forekomst av overgrep.

Et barne- og ungdomsperspektiv

På Ressurssenteret ser vi at de som henvender seg stadig er yngre. Dette kan ha sammenheng med at en i større grad hører andre snakke om overgrep, at det skjer og gjelder andre osv. Innen Den norske kirke har f eks Ungdommens kirkemøte tatt prisverdig initiativ til at overgrep som oppvekstvilkår for mange innen det kirkelige barne- og ungdomsarbeidet blir satt på dagsorden og gjort noe med. Dette gir også viktige perspektiver inn i den satsing som gjøres lokalt innenfor trosopplæringsreformen. 

En vedvarende realitet, det utrettelig må snakkes om overgrep

Dessverre vil overgrep fortsette å ramme uskyldige mennesker i sårbare situasjoner. Og det vil fortsatt  være en stor belastning for den utsatte å skulle formidle seg og ikke minst bli trodd og tatt hensyn til. Det viktige er at overgrep blir snakket om og gitt oppmerksomhet, det har en opplysende effekt, og vil både kunne lindre og hindre. 

Romme det kompliserte, herunder overgriper

På Ressurssenteret er vi mer og mer fokusert på nødvendigheten av å romme det kompliserte, med en tydelig stillingtagen mot volden og uretten. På en særskilt måte utfordres kirken til å inkludere det vanskelige, å bryte stengsler. Vi er opptatt av å utvikle gode metoder og redskaper ut i fra det vi nå vet. Inn i det kompliserte ligger det bl a å romme den som har gjort og ofte fortsetter og gjøre seg skyldig i overgrep og krenkelser. Det er nødvendig å finne en balanse mellom overgripers skyld og ansvar, og samtidig by på støtte og profesjonell hjelp for å hindre nye overgrep. Også for den utsatte er det viktig at andre tar overgriper på alvor, det kan lette på den utsattes skyld og ansvarsfølelse. Det trengs en kunnskapsutvikling i kirken med hensyn til å skjønne de ulike forhold som muliggjør vold.

Teologisk

Kirken utfordres i møte med overgrepsproblematikk til å formidle at Gud tar tydelig stilling mot uretten, er nærværende når vonde ting skjer og kjemper for den som er svak og såret. Overgrepfeltet har et rettighetsperspektiv. Retten til et liv uten overgrep og krenkelser gjelder også i kirke. Gud har en tydelig stillingtagen til menneskers onde handlinger. Jesus-fortellingen er det beste eksempel på hvordan Gud forholder seg til det faktum at det er mennesket som gjør vondt og skader andre. I det ligger å plassere og fastholde skyld i et menneskelig perspektiv og å overlate til Gud å dømme. 

Oppsummering

Ett mål; i kirken er det null toleranse for overgrep. 

En visjon; fortsatt og utrettelig støtte den utsatte, og i større grad romme det kompliserte, herunder å inkludere overgrepet og krenkelsens kjerne, dvs overgriperen, han/hun som har forårsaket uretten og lidelsen.
Vi ønsker oss 10 nye år hvor kirken viser at den kan opptre enda mer kvalifisert og bli enda mer skikket til å møte mennesker som er rammet av overgrep og mennesker som rammer andre med sitt eget strev, ved å begå overgrep.

PAGE  
4

