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Fagforbundet

Kirkeansatte
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Høringsnotat

1 Innledning

Myndigheten til å vedta liturgier for Den norske kirke ligger hos Kongen, jf. grunnloven § 16. Liturgimyndigheten ble i 1990 delegert
 til Kirkemøtet. 

Delegasjonsvedtaket legger noen føringer for Kirkemøtets behandling av liturgisaker
, men Kirkemøtet har selv ansvar for at liturgier som vedtas er i samsvar med kirkens bekjennelsesgrunnlag, og for en forsvarlig saksbehandling. For å sikre at liturgisaker får en god og hensiktsmessig behandling, har Kirkerådet sett behov for noen særlige prosedyreregler som gjelder i tillegg til de alminnelige saksbehandlingsreglene for virksomheten i Den norske kirke. Liturgisaker behandles i dag etter en prosedyre som framgår av ”Retningslinjer for arbeidet med liturgisaker”. Disse retningslinjene ble vedtatt av Kirkerådet i 1991. Kirkemøtets og Bispemøtets forretningsordener inneholder dessuten særlige regler om behandlingsmåten og vedtaksmyndigheten i liturgisaker. 

Kirkerådet foreslår nå at de gjeldende retningslinjene for arbeidet med liturgisaker revideres, og forslaget sendes med dette på høring til berørte instanser. 

Nedenfor følger en redegjørelse for bakgrunnen for forslaget, en nærmere drøfting av enkelte hovedpunkter i forslaget og en kortfattet vurdering av konsekvenser av forslaget. De gjeldende retningslinjene fra 1991 og forslaget til nytt prosedyrereglement er vedlagt. 

2 Bakgrunn

Også før delegasjonen til Kirkemøtet i 1990 hadde Kirkemøtet fått delegert en mer begrenset myndighet til å foreta endringer i fastsatte liturgier. Dette gjorde det nødvendig å legge til rette for en forsvarlig prosedyre for Kirkerådets/Kirkemøtets arbeid med liturgisaker. Både Bispemøtet og Kirkerådet var inne i arbeidet med prosedyrene.
 Kirkerådet vedtok 15. februar 1991 ”Retningslinjer for arbeidet med liturgisaker”. Retningslinjene ble i tilknytning til saken ”Forsøksperm for gudstjeneste og liturgi” lagt fram for Kirkemøtet i 1991, og Kirkemøtet vedtok at retningslinjene ”skal følges”.
 Det samme vedtaket i Kirkemøtet gir dessuten Kirkerådet delegert myndighet til å godkjenne liturgiske forsøksordninger. 

I 1994 behandlet Kirkens gudstjenesteråd (KGR – nåværende NFG) et revidert utkast til prosedyre for liturgisaker, der det også var tatt inn bestemmelser om behandling av forsøkssaker i tråd med Kirkemøtets delegasjonsvedtak i 1991.
 Dette reviderte regelverket er imidlertid ikke vedtatt verken i Kirkerådet eller i Kirkemøtet, og det har derfor ingen offisiell status. Forslaget fra 1994 har likevel dannet et bakteppe for et utkast som NFG utarbeidet i 2002. 

Bakgrunnen for at Kirkerådet nå går inn for en revisjon av de gjeldende retningslinjene for arbeidet med liturgisaker er først og fremst uklarheter som har vært rundt ordningen med liturgiske forsøkssaker. Ordningen med at Kirkerådet kan vedta forsøkssaker har ikke blitt formelt nedfelt i de gjeldende retningslinjene. I forbindelse med at Kirkerådet i 2002 tok ordningen med forsøkssaker opp til vurdering
, gjorde Kirkerådet blant annet følgende vedtak: 

”I forlengelse av vurderingen av ordningen med liturgiske forsøkssaker er det avdekket et behov for en gjennomgang av prosedyrereglementet Retningslinjer for arbeidet med liturgisaker, med sikte på nødvendig ajourføring og supplerende bestemmelser.”

Også andre forhold har gjort det naturlig å vurdere endringer i de gjeldende retningslinjene. Kirkemøtet vedtok i 2002 ny gravferdsliturgi og i 2003 ny liturgi for vigsel. Behandlingen av disse sakene synliggjorde et behov for en gjennomgang av prosedyrene. Videre har Kirkerådet initiert et stort arbeid under overskriften reform av høymessen, og det legges opp til at Nemnd for gudstjenesteliv (NFG) i statuttene og gjennom oppnevning innrettes mot denne oppgaven. Kirkerådet vil vedta statutter for NFG og foreta oppnevning av ny nemnd på sitt møte i mars. Prosedyrereglementet tar i utgangspunktet sikte på å regulere behandlingen av alle typer liturgisaker, ikke bare det forestående reformprosjektet. Reglementet bør derfor være så fleksibelt at saksgangen kan tilpasses ulike sakers egenart, men likevel så stramt at en sikrer en forholdsvis ensartet og forutsigbar behandling av alle liturgisaker.  

Kirkerådet ser dessuten et pedagogisk poeng i å samle ulike bestemmelser med betydning for arbeidet med liturgisaker. Forslaget til nytt reglement samler derfor bestemmelser av litt forskjellig karakter. 

3 Noen særlige spørsmål

3.1 Virkeområde og formål 

De gjeldende retningslinjene regulerer arbeidet med ”liturgisaker”, og Kirkerådet foreslår at virkeområdet for prosedyrereglementet fortsatt angis ved uttrykket ”liturgisaker”. Reglementet gjelder for behandling av liturgisaker som skal vedtas av Kirkemøtet eller Kirkerådet. Det kan være grunn til å understreke at dette reglementet ikke regulerer innholdet i liturgiene eller all den gudstjenestlige aktiviteten som i dag skjer i kirken innenfor rammene av de gjeldende ordningene. Reglementet gir regler for hvordan en skal gå fram i arbeidet med å vedta nye ordninger eller endringer i gjeldende ordninger. 

Liturgisaker vil være saker som angår former og framgangsmåter som skal følges i gudstjenestelivet i Den norske kirke, og som kommer til uttrykk i de liturgiske bøkene, blant andre Gudstjenesteboka.
 Dette kan være saker av litt ulik karakter. Gudstjenesteboka inneholder for eksempel både mer generelle veiledninger og konkrete liturgiske ordninger. 

Delegasjonen av myndighet på gudstjenesteområdet til Kirkemøtet har skjedd i etapper, etter hvert som det har vært nødvendig. Selv om delegasjonene har vært knyttet til konkrete og aktuelle behov, synes intensjonen å ha vært å delegere all myndighet på det gudstjenestlige området til Kirkemøtet. Dersom en legger de konkrete delegasjonsresolusjonene ved siden av hverandre, er det på formelt grunnlag mulig å hevde at noen elementer i myndigheten på gudstjenesteområdet fortsatt beror hos Kongen. I realiteten synes det å være enighet om at Kirkemøtet bør ha vedtaksmyndighet innenfor hele det gudstjenestlige feltet. Det kan likevel være nødvendig å klarere med departementet hvordan saker på enkelte områder, som var ferdigstilt før delegasjonen i 1990 (salmebok, kantoribok, koralbok), skal behandles, og Kirkerådet oppfatter det slik at dette kan løses i tilknytning til et eventuelt konkret behov. 

Kirkemøtet har bemyndiget Kirkerådet til å fatte vedtak i liturgiske forsøkssaker (se punkt 3.5 nedenfor) og til å fastsette særskilte prekentekster
. 

Kirkemøtets liturgimyndighet har berøringspunkter med andre organers myndighet. Organer som kan tenkes å bli berørt av en liturgisak som er til behandling, bør få mulighet til å uttale seg i saken, jf. nedenfor om høring. 

Reglementet gjelder ikke behandling av samiske liturgisaker. På dette området er det etablert særskilte prosedyrer. 

Formålet med reglementet er å sikre en god behandling av liturgisaker. Kirkerådet mener det kan være grunn til å beskrive formålet som et første punkt i reglementet. 

3.2 Igangsetting av en liturgisak. Anmeldelse av liturgisaker til Kirkemøtet

I de gjeldende retningslinjene for arbeidet med liturgisaker punkt 2 heter det at anmeldelse av liturgisaker til Kirkemøtet skjer på samme måte som anmeldelse av andre saker, jf. forretningsordenen for Kirkemøtet §§ 2-1 og 2-2. 

Liturgisaker kan dermed anmeldes for Kirkemøtet av instansene som er listet opp i Kirkemøtets forretningsorden § 2-1: Regjeringen, Kirkedepartementet, Kirkerådet, bispedømmerådene, medlemmer av Kirkemøtet og Bispemøtet. Andre som vil anmelde en sak til behandling i Kirkemøtet, må gjøre det gjennom en av instansene som er regnet opp i § 2-1. Saker som ønskes behandlet av Kirkemøtet, må i praksis sendes til Kirkerådet.

Disse bestemmelsene innebærer at saken sendes til Kirkerådet, som så tar stilling til om saken er – eller (innenfor fristen for utsendelse av sakspapirer til Kirkemøtet) kan bli – tilstrekkelig opplyst til at den kan fremmes for Kirkemøtet. Kirkerådet er ansvarlig for sine vurderinger overfor Kirkemøtet. Kirkemøtet fatter selv vedtak om hvilke saker som tas opp til behandling under åpningen/konstitueringen av møtet.

Kirkerådets vurderinger
De gjeldende retningslinjene er utformet med tanke på at alle liturgisaker skal vedtas i Kirkemøtet. Forsøkssaker vedtas i Kirkerådet, og det er i det minste derfor behov for å justere retningslinjene slik at ikke prosedyren bare er knyttet opp til anmeldelse av saker til Kirkemøtet.

I utkastet til nytt reglement punkt 2 foreslås det at liturgisaker fremmes for utredning for Kirkerådet. Kirkerådet vurderer om saken skal utredes, blant annet ut fra ressurssituasjonen, og fører så saken videre i henhold til prosedyrereglementet. Dersom saken skal fram for Kirkemøtet, fremmer Kirkerådet sin anbefaling på vanlig måte.   

Det vil ikke være naturlig at NFG på helt selvstendig grunnlag setter i gang en liturgisak. Ut fra innspill, egne vurderinger osv., kan nemnda likevel gjennom ordinær saksgang via direktøren fremme forslag overfor Kirkerådet. Systemet må ikke bli unødvendig stivbeint, og nemndas arbeid bør skje i løpende dialog med direktøren/sekretariatet i Kirkerådet.  

Etter Kirkerådets oppfatning er det ikke nødvendig at reglementet henviser til reglene i Kirkemøtets forretningsorden §§ 2-1 og 2-2 om anmeldelse av saker til Kirkemøtet. Disse gjelder også for liturgisaker, men må ses i lys av prosedyrereglementet.  

3.3 Nemnd for gudstjenesteliv (NFG) som fagorgan for Kirkerådet  

I de gjeldende retningslinjene beskrives Kirkens gudstjenesteråds (nåværende NFGs) rolle i prosessen i korte trekk slik:  

· KGR er Den norske kirkes fagorgan i liturgisaker. 

· KGR har ansvar for å utarbeide konkrete forslag til liturgier. 

· KGR kan, når rådet finner det formålstjenlig, oppnevne arbeidsgrupper til å arbeide med spesielle delspørsmål.

· Forslag sendes fra KGR til Kirkerådet. Kirkerådet sender en sak som ønskes videre behandlet, på høring. Det må skje i den form den ble fremmet av KGR.

· KGR foretar bearbeiding av saken etter høring. 

· Kirkerådet sender deretter saken til Bispemøtet. 

Kirkerådets vurdering

NFG har hittil hatt en viss selvstendighet i forhold til Kirkerådet. Dette kommer i dag blant annet til uttrykk ved at retningslinjene omtaler nemnda som Den norske kirkes fagorgan, og ved at Kirkerådet må sende en liturgisak på høring i den form den ble oversendt Kirkerådet fra NFG. 

Kirkerådet foreslår at NFG tydeligere blir lagt inn under Kirkerådet, som Kirkerådets fagnemnd. Det tydeliggjøres at nemnda har en saksforberedende og rådgivende rolle og bistår sekretariatet ved forberedelse og gjennomføring av Kirkerådets oppgaver. Nemnda rapporterer dermed til direktøren, ikke direkte til det valgte Kirkerådet eller andre instanser. 

I forslaget har dette kommet til uttrykk i punkt 2, som beskriver NFG som Kirkerådets fagnemnd for liturgisaker. En kunne også tenke seg at NFG ble omtalt som ”Kirkemøtets fagorgan i liturgisaker”, jf. kirkeloven § 24 siste ledd. Dette ville kunne gi nemnda et mer direkte forhold til Kirkemøtet, men det anses som mer hensiktsmessig at nemnda på ordinær måte forholder seg til Kirkemøtet gjennom direktøren i Kirkerådet og det valgte Kirkerådet som utøvende organ for Kirkemøtet. Punkt 2 i forslaget beskriver nemndas ansvar noe nærmere. 

I tråd med synspunktene ovenfor, inneholder forslaget heller ikke noen bestemmelse om at Kirkerådet er forpliktet til å følge NFGs forslag fullt ut når saken blir sendt på høring av direktøren i Kirkerådet. Direktøren står i prinsippet fritt til vurdere hva som skal sendes på høring, og han/hun må på vanlig måte vurdere om det er nødvendig å bringe det valgte rådet inn i saken før høringsrunden. Det er likevel grunn til å understreke at vesentlige synspunkter fra fagnemnda NFG skal gjøres rede for i den videre saksbehandlingen.  

I og med at Kirkerådet er økonomisk og administrativt ansvarlig for nemnda, mener Kirkerådet at det ikke er naturlig at nemnda får selvstendig myndighet til å oppnevne undergrupper m.v. (se gjeldende retningslinjer punkt 3 andre ledd), men at eventuell oppnevning skjer i samråd med direktøren i Kirkerådet.  

Det nærmere forholdet mellom NFG og Kirkerådet vil framgå av statuttene for nemnda, som skal vedtas av Kirkerådet. 

3.4 Høring

Det heter i delegasjonsvedtaket fra 1990 at kongelig resolusjon 15. februar 1895 om saksforberedelsen før godkjennelse av nye salmebøker og rituelle endringer ”gjelder tilsvarende”. Dette betyr i praksis at Kirkemøtet har plikt til å sende liturgisaker på høring til biskopene og de teologiske fakultetene. De gjeldende retningslinjene bestemmer at også ”de kirkelige yrkesorganisasjoner” som hovedregel skal høres. 

Kirkerådets vurdering

Kirkerådet foreslår at plikten til å høre de teologiske fakultetene og biskopene kommer tydelig fram i reglementet. I tillegg foreslås det et generelt tilleggspunkt som sier at en sak også skal sendes andre som den enkelte sak gjør det naturlig å høre. Hovedpoenget med høringsreglene må være at instanser som blir berørt i den enkelte saken, får mulighet til å uttale seg. Ved mindre, liturgiske endringer kan høringen begrenses til å omfatte bare de teologiske fakultetene og biskopene. 

Gjeldende retningslinjer inneholder ingen bestemmelse om høringsfrist. Det foreslås at reglementet får bestemmelser om at høringsfristen normalt skal være 3 måneder, og ikke mindre enn 6 uker. Kortere frist kan likevel fastsettes i særlige tilfeller, for eksempel der det er tale om mindre, liturgiske endringer. 

3.5 Forholdet mellom ordinære liturgisaker og forsøkssaker. Prøvetid

De gjeldende retningslinjene inneholder altså ikke eksplisitte bestemmelser om forsøkssaker, men da Kirkemøtet i 1991 behandlet saken ”Forsøksperm for gudstjeneste og liturgi”, ble det vedtatt at retningslinjene skulle følges ”med de tilpasninger som følger” av at Kirkerådet fikk myndighet til å vedta forsøksliturgier.
 Etter dette vedtaket i Kirkemøtet, behandlet KGR i 1994 prosedyrereglementet på nytt og foreslo at ordningen med liturgiske forsøkssaker skulle innarbeides i reglementet. Saken ble forelagt Kirkerådet, men ikke tatt opp til behandling. 

De gjeldende retningslinjene inneholder likevel en bestemmelse om at liturgier som vedtas av Kirkemøtet, skal gis en fast prøvetid på 4 år, jf. punkt 8. Først etter prøveperioden på 4 år fatter Kirkemøtet endelig vedtak om innføring av ny liturgisk ordning. Kirkemøtet skal altså behandle en ordinær liturgisak i to omganger. Denne regelen fantes i retningslinjene før ordningen med forsøkssaker ble instituert av Kirkemøtet, og den er i dag regelfestet ved siden av forsøksordningen som har utviklet seg gjennom praksis.

Kirkerådets vurdering 

I forslaget til nytt prosedyrereglement for liturgisaker er skillet mellom ”ordinære”/”permanente” liturgisaker og forsøkssaker som er etablert gjennom praksis, foreslått kodifisert. Punktene 8 til 11 i forslaget etablerer en noe forenklet prosedyre i forsøkssakene – det ”forenklende” elementet er først og fremst at Kirkerådet har vedtaksmyndighet i disse sakene. I tillegg gis det åpning for en mer begrenset høringsprosess. Dersom lokalmenighetene er gitt mulighet til å velge om de skal benytte en forsøksliturgi, er det menighetsrådet som gis myndighet til å avgjøre om en forsøksliturgi skal tas i bruk lokalt (se nærmere nedenfor i punkt 3.).  

Forholdet mellom forsøkssaker og ordinære liturgisaker har i praksis vært litt utydelig. Det karakteristiske for en forsøksordning vil være at den følges av bestemmelser om hvem som skal kunne bruke den (forsøksmenigheter), i hvilket tidsrom de skal kunne brukes (forsøksperiode) og hvordan forsøket skal evalueres. Her kan det være grunn til en viss selvkritikk fra Kirkerådets side. At en lang rekke forsøksordninger er gjort gjeldende rent generelt, kan bidra til å undergrave ordningen. Da får det som nok kalles forsøk, i virkeligheten karakter at å ha permanent gyldighet, med den følge at grensen til permanent blir utydelig. Grensen mellom ordinær liturgisak og forsøkssak vil altså først og fremst være definert ved ytre rammebetingelser for ordningen, og ikke selve det innholdsmessige i liturgien. Tidligere har en også lagt større vekt på det innholdsmessige: Hvis en liturgisk ordning har et innhold eller et omfang som i stor grad avviker fra gjeldende ordninger, har en å gjøre med en ordningsrevisjon som går ut over ordningen for forsøkssaker. Et slikt kriterium er imidlertid vanskelig å praktisere. 

Kirkerådet oppfatter det slik at skillet mellom forsøkssaker og ordinære liturgisaker som det legges opp til i forslaget til nytt prosedyrereglement, vil bidra til å skape større klarhet og en ryddigere praksis. 

Kirkerådet har vurdert om det er hensiktsmessig å beholde en ordning med prøvetid for ordinære liturgier, ved siden av ordningen med forsøkssaker. Det kan synes litt uklart hva den selvstendige begrunnelsen for prøvetidsregelen egentlig er. På den ene siden kan ordningen med prøvetid forstås som et virkemiddel til å skape treghet i systemet. Vedtak i to omganger sikrer at det ikke blir tatt forhastede beslutninger i viktige spørsmål. På den andre siden kan en tenke seg at ordningen med prøvetid er innført for å skape fleksibilitet. Prøvetiden gjør at en kan tillate seg å vedta nye liturgier selv om behandlingen av dem har skjedd forholdsvis raskt – en vil likevel måtte ta endelig stilling til liturgien på et senere tidspunkt. Dessuten kan en tenke seg at behandlingsmåten gir rom for å foreta mindre endringer i ordningene ved andre gangs behandling, før den eventuelt trykkes opp. 

Kirkerådet går ikke ikke for at prøvetidsregelen føres videre. For det første vil ordningen med forsøkssaker kunne fylle behovet for utprøving, evaluering osv. For det andre vil det bidra til at forholdet mellom ordinære saker og forsøkssaker blir tydeligere. For det tredje mener Kirkerådet at andre elementer i prosedyrereglementet, særlig reglene om høring og om forholdet mellom Bispemøtet og Kirkemøtet ved vedtak i liturgisaker (se nærmere nedenfor), i tilstrekkelig grad sikrer en forsvarlig behandling av liturgisakene. Det vil derfor være unødvendig tungvint om en skulle være tvunget til å vedta en liturgisak to ganger med fire års mellomrom. Prøvetidsregelen synes heller ikke å være fulgt konsekvent opp i praksis. Dermed har vi ingen erfaring å bygge på. 
Kirkerådet har vurdert om prosedyrereglementet også burde inneholde en hjemmel for andre til å godkjenne mer avgrenset liturgisk forsøksvirksomhet, for eksempel slik at biskopene ble gitt myndighet til å godkjenne forsøksvirksomhet i sitt bispedømme. Etter Kirkerådets oppfatning er det mest hensiktsmessig at forsøkssaker behandles av Kirkerådet. Biskopen har myndighet til å melde liturgisaker for Kirkerådet. Ut over dette gir generalrubrikkene biskopene en viss, men begrenset, myndighet til fravike de ordinære ordningene.
 Dersom det er ønskelig at biskopene skal få større myndighet til å dispensere fra liturgiene enn det de har i dag, bør dette tas opp som en egen sak, der Kirkemøtet fatter vedtak. 

3.6 Krav til kvalifisert flertall ved vedtak i Kirkemøtet i liturgisaker? 

De gjeldende retningslinjene inneholder i punkt 7 en prinsipielt viktig bestemmelse: Vedtak i liturgisaker fattes i Kirkemøtet med 2/3 flertall. Saker som ikke får den nødvendige tilslutning i Kirkemøtet, skal sendes tilbake til KGR (NFG) for bearbeidelse og eventuell ny behandling i Kirkemøtet, jf. punkt 9 i retningslinjene. 

Kirkemøtets forretningsorden inneholder i kapittel 2 også noen bestemmelser med relevans for behandlingen av liturgisaker. Parallelle bestemmelser finnes også i Bispemøtets forretningsorden kapittel 7. 

Bestemmelsene innebærer at saker som omhandler kirkens liturgi og salmebok alltid skal forelegges Bispemøtet til uttalelse før kirkemøtebehandling. Disse sakene forelegges Bispemøtet ”etter ordinær høring og behandling i faglige organer”. Kirkemøtets forretningsorden § 2-2 tredje ledd bestemmer at dersom en tilråding som har minst 2/3 flertall i Bispemøtet, ikke får flertall i Kirkemøtet, sendes saken tilbake til Bispemøtet. Ved annen gangs behandling i Kirkemøtet stilles krav om minst 2/3 flertall dersom vedtaket ikke er i samsvar med Bispemøtets siste tilråding. 

Disse reglene innebærer for det første at Kirkemøtet har pålagt seg selv en generell plikt til å forelegge en liturgisak for Bispemøtet til uttalelse. For det andre innebærer reglene at Kirkemøtet har valgt å snevre inn sin egen myndighet til å treffe vedtak i liturgisaker. 

Kirkerådets vurderinger

Kirkerådet har vurdert om det er hensiktsmessig å videreføre et krav om 2/3 flertall ved vedtak i liturgisaker. Dersom en ønsker å beholde en slik regel, bør den tas inn i Kirkemøtets forretningsorden. 

Dette spørsmålet må ses i sammenheng med bestemmelsene i forretningsordenene om forholdet mellom Bispemøtet og Kirkemøtet i blant annet liturgisaker. Disse bestemmelsene ble vedtatt i 1994
, og de er ikke tilpasset det generelle kravet om 2/3 flertall i liturgisaker i prosedyrereglementet. Det skyldes nok at flertallskravet i liturgisakene ble uteglemt på grunn av den litt skjulte tilværelsen i prosedyreretningslinjene. Reglene i forretningsordenene får i realiteten begrenset betydning i liturgisaker ved at det uansett enighet mellom Kirkemøtet og Bispemøtet kreves 2/3 flertall i Kirkemøtet. 

Kirkerådet mener regelen som krever 2/3 flertall i alle liturgisaker, er overflødig så lenge forretningsordenene allerede har etablert et system for ”saker som omhandler liturgi og salmebok og økumeniske læresaker”. Dette systemet gjelder ikke bare liturgisaker, men også andre typer læresaker, og er tilstrekkelig til å ivareta de særlige læremessige hensynene i slike saker. Derfor foreslår Kirkerådet at det generelle kravet til kvalifisert flertall i liturgisaker ikke blir ført videre i det nye prosedyrereglementet. 

Kirkerådet planlegger at Kirkemøtets forretningsorden skal behandles som sak på Kirkemøtet 2004. Spørsmålet om kvalifisert flertall i liturgisaker vil bli tatt opp i tilknytning til denne saken, slik at Kirkemøtet kan ta stilling til problemstillingen. 

Kirkerådets forslag innebærer at punkt 9 i de gjeldende retningslinjene kan oppheves. 

3.7 Nærmere om saksgangen mellom Kirkerådet, Bispemøtet og Kirkemøtet

Retningslinjene punkt 5 sier at KGR foretar bearbeidelsen etter at høringsrunden. Deretter sender Kirkerådet saken til Bispemøtet, ”som gir sin anbefaling”, jf. punkt 6. Saken går så via Kirkerådet til Kirkemøtet. 

Kirkerådets vurderinger

Kirkerådet har vurdert hvordan forholdet mellom Kirkerådet, Bispemøtet og Kirkemøtet bør reguleres i prosedyrereglementet. I utgangspunktet synes gangen i de gjeldende retningslinjene å være hensiktsmessig, men med noen presiseringer. 

I tråd med det som er sagt ovenfor, bør NFGs selvstendige rolle tones ned. Kirkerådet har ansvaret for å bearbeide saken etter høringsrunden, men i praksis vil det være naturlig at NFG kommer inn igjen i saken på dette stadiet. Videre bør det tydeliggjøres at det valgte Kirkerådet skal ha en reell behandling av saken før den oversendes Bispemøtet. Slik ordningen har vært praktisert, har Kirkerådet ikke hatt en reell drøfting av saken før etter at Bispemøtet har uttalt seg. 

Etter Kirkerådets første behandling, sendes saken til Bispemøtet. Bispemøtets behandling og uttalelse bør konsentrere seg om de læremessige sidene av saken. De enkelte biskopene har også tidligere hatt mulighet til å gi innspill til alle sider av saken som høringsinstanser. 

Når Bispemøtets uttalelse foreligger, må Kirkerådet på vanlig måte vurdere om det er forsvarlig å fremme saken for Kirkemøtet, eller om det i lys av uttalelsen fra Bispemøtet, er nødvendig å gå nye runder. Det vil være uheldig dersom Kirkerådet i siste runde foretar vesentlige omarbeidelser i saken, det vil si endringer som kan forrykke forutsetningene for Bispemøtets uttalelse, etter at Bispemøtet har uttalt seg.  De tidligere nevnte bestemmelsene i forretningsordenene for Bispemøtet og Kirkemøtet har også betydning for dette.   

En praktisk forutsetning for denne saksgangen er at Bispemøtets høstmøte legges i tilstrekkelig tid før Kirkerådets høstmøte.

3.7 Innføring av nye liturgier i den enkelte menighet. Særlig om forsøkssaker

Gjeldende retningslinjer berører ikke spørsmålet om hvordan nye liturgier innføres i den enkelte menighet. Det følger av kirkeloven § 11 første ledd at menighetsmøtet ”avgjør saker om innføring av ny, godkjent salmebok og liturgi”. Denne bestemmelsen må tolkes innskrenkende i lys av ”Liturgidommen” fra 1987.
 Liturgimyndigheten innebærer både en kompetanse til å bestemme liturgiens innhold, og til å bestemme at den skal settes i verk i de enkelte menigheter. Kirkemøtet er derfor berettiget til å vurdere konkret om det er ønskelig å gi menighetene en valgrett ved innføring av ny, godkjent liturgi i menighetene: En liturgi kan enten erstatte den gamle, eller den kan innføres som et supplerende alternativ til den gamle. I det siste tilfellet vil det altså være menighetsmøtet som avgjør om liturgien skal innføres lokalt. 

Når det gjelder liturgiske forsøkssaker, gikk Kirkemøtet i 1991
 inn for at det skulle være menighetsrådet som avgjør om forsøksordninger skal brukes i menigheten. 

Kirkerådets vurderinger

Kirkerådet går ikke inn for å ta inn bestemmelser om innføring av ordinære liturgier i enkeltmenigheter i prosedyrereglementet. Det bør vurderes konkret og i relasjon til de enkelte ordningene om det er ønskelig å gi menighetene en valgrett, for eksempel om menighetene skal kunne velge å beholde den eksisterende ordningen når det vedtas en ny. Menighetene ble for eksempel gitt en valgrett da ny gravferdsliturgi ble vedtatt i 2002, mens liturgien for vigsel ble innført til erstatning for den gamle.  

Kirkerådet foreslår likevel i punkt 10 i utkastet til nytt prosedyrereglement – i tråd med Kirkemøtets uttalte ønske i 1991 – at det skal være menighetsrådet som i utgangspunktet avgjør om menigheten skal ta i bruk en liturgisk forsøkssak. Det kan likevel tenkes tilfeller der det er ønskelig at alle menigheter, for eksempel i et bestemt geografisk område, skal prøve ut en forsøksliturgi, men det kan også være tilfeller der det kan være naturlig at det er opp til den enkelte menighet om den vil delta i utprøving av nye ordninger.

Kirkerådet bør i sine vedtak, i alle fall i større forsøkssaker, eventuelt si noe om hvordan menighetsrådet bør forholde seg til menighetsmøtet når det er spørsmål om en forsøksliturgi skal tas i bruk lokalt eller ikke. I særskilte tilfeller, der det er snakk om særlig omfattende eller inngripende forsøkssaker, kan Kirkerådet også bestemme at menighetsmøtet skal fatte vedtak, jf. forslaget punkt 7 tredje ledd. 

3.8 Publisering. Økonomi

De gjeldende retningslinjene inneholder ingen bestemmelser om publisering av nye liturgiske ordninger. 

Kirkemøtet har ikke myndighet til å fatte vedtak som pålegger stat eller kommune økte økonomiske forpliktelser. Kirkerådet foreslår at det tas inn en bestemmelse som presiserer at saker som antas å ha økonomiske implikasjoner eller berører prestenes tjenesteordninger skal klareres med departementet, jf. forslaget punkt 3. Dette bør skje på et så tidlig stadium i prosessen at det er mulig å arbeide for særskilte, statlige bevilgninger til arbeidet med en sak, til eventuelle innkjøp av liturgiske bøker etter vedtak m.v.

Gudstjenesteboken bestemmer at det skal foreligge fire eksemplarer av de liturgiske bøkene i hver kirke. Kirkedepartementet har senere i et rundskriv
 til prestene, menighetsrådene og kommunene fastsatt at de liturgiske bøkene skal finnes i tre eksemplarer i alle kirker, og at de må anskaffes for kirkekassens (kommunens) regning. Dette er senere bekreftet i forbindelse med et konkret vedtak i en liturgisak på Kirkemøtet.
 Kirkerådet forutsetter at denne ordningen også vil gjelde andre tillegg til de liturgiske bøkene som Kirkemøtet vedtar. Utgifter til innkjøp av liturgiske bøker og tillegg til disse, må således dekkes av kommunens bevilgninger til kirken, jf. kirkeloven § 15 bokstav a, dersom det ikke er stilt særlige midler til rådighet for innkjøp. 

Tidligere ble ett sett av liturgibøker til hver prest sendt ut av departementet og bekostet over statsbudsjettet, men departementet har senere uttalt at ”utgifter til tillegg til de liturgiske bøker … for fremtiden [vil] måtte søkes dekket innenfor de budsjettrammer som er gitt bispedømmerådene”.
 

I forbindelse med vedtakelsen av ny gravferdsliturgi i 2002, påtok Kirkerådet seg å finansiere kjøp og utsendelse av ett eksemplar av den trykte boken med liturgien til hver menighet. Kirkerådet har også påtatt seg samme forpliktelse til å kjøpe inn og sende ut boken med ny liturgi for vigsel. Dette må ses som særlige unntaksordninger, og Kirkerådet har ikke ressurser til å videreføre en slik praksis. 

Kirkerådets vurderinger

Tidligere har den såkalte ”Forsøkspermen for gudstjeneste og liturgi” vært brukt til publikasjon av liturgisk materiale. Ordningen med forsøksperm har vist seg å fungere dårlig i praksis, og Kirkerådet vedtok i 2003
 at ordningen opphører. I stedet vedtok Kirkerådet noen retningslinjer for publisering av liturgisk materiale. Til grunn for vedtaket i Kirkerådet ligger en avtale mellom Kirkerådet og Verbum om publisering av liturgisk materiale. Retningslinjene ble av pedagogiske årsaker forutsatt innarbeidet i det nye prosedyrereglementet for liturgisaker, og Kirkerådet foreslår nå at retningslinjene tas inn i reglementet, jf. utkastet punkt 13.  

Bruken av internett som publikasjons- og informasjonskanal reiser flere problemstillinger. Kirkerådet vurderer for tiden om det er mulig å opprette og ajourholde en komplett, nettbasert liturgi-database, men det er for tidlig å si om dette vil bli gjennomført. Inntil videre vil retningslinjene i utkastet punkt 13 være styrende for praksis. 

For noe av det liturgiske materialet vil en publisering i form av en egen bok eller et eget hefte være det normale. Slike publikasjoner, mener Kirkerådet, må anses som nødvendige redskaper til å utføre den pålagte tjenesten for tjenestegrupper som er berørt. Kirkerådet er av den oppfatning at disse tjenestegruppene derfor må utstyres med slike publikasjoner kostnadsfritt. Forutsetningen er at arbeidsgiver bekoster publikasjonene over ordinære budsjetter, jf. ovenfor, men dette har, etter det Kirkerådet kjenner til, møtt motstand enkelte steder. Kirkerådet eller Kirkemøtet har, som nevnt ovenfor, ikke myndighet til direkte å pålegge arbeidsgiverne økonomiske forpliktelser. En må derfor forutsette at organene med økonomisk ansvar følger opp vedtak i Kirkerådet og Kirkemøtet med nødvendige ressurser. Som antydet ovenfor, vil Kirkerådet likevel som ledd i utredningen av liturgisaker, arbeide for særskilte tilskudd til innkjøp av liturgiske ordninger. 

4 Økonomiske og administrative konsekvenser av forslaget til nytt prosedyrereglement

Kirkerådet antar at forslaget til nytt prosedyrereglement ikke vil medføre økonomiske eller administrative konsekvenser av vesentlig betydning. 

Nemnd for gudstjenesteliv vil likevel få en noe annen rolle i behandlingen av liturgisaker enn det som følger av det gjeldende regelverket. 

Utkast til nytt reglement

PROSEDYREREGLEMENT FOR LITURGISAKER

1. Formål og virkeområde


Formålet med dette reglementet er å sikre gode prosedyrer for behandling av liturgisaker som skal vedtas av Kirkemøtet eller Kirkerådet. Reglementet gjelder ikke for arbeidet med samiske liturgisaker.

2. Igangsetting av en liturgisak. Anmeldelse til Kirkemøtet


Liturgisaker som ønskes utredet, fremmes for Kirkerådet. Kirkerådet kan også på eget initiativ igangsette utredning av en liturgisak. 

3. Utredning 


Nemnd for gudstjenesteliv (NFG) er Kirkerådets fagnemnd for liturgisaker. NFG rapporterer til direktøren i Kirkerådet.


NFG utreder liturgisaker og utarbeider herunder konkrete forslag. 


Konsekvenser av forslagene skal utredes, blant annet skal økonomiske konsekvenser tallfestes så langt det er mulig. Saker som antas å ha økonomiske konsekvenser for stat eller kommune eller berører prestenes tjenesteordninger, skal forelegges Kirkedepartementet.


NFG kan, i samråd med direktøren i Kirkerådet, oppnevne arbeidsgrupper til å arbeide med delspørsmål eller enkeltsaker.  

4. Høring


Når en sak er tilstrekkelig utredet, sender direktøren i Kirkerådet saken til biskopene og de teologiske fakultetene på høring. 


Saken skal også sendes til andre instanser som den enkelte sak gjør det naturlig å høre. Ved mindre, liturgiske endringer kan slik høring utelates. 



Høringsfristen skal normalt være tre måneder, og ikke mindre enn seks uker. Kortere frist kan fastsettes i særlige tilfeller. 

5. Behandling i Kirkerådet og i Bispemøtet


Kirkerådet behandler saken på nytt på bakgrunn av høringsprosessen og oversender saken til Bispemøtet, som gir læremessig uttalelse i saken. Bispemøtets uttalelse skal følge saken. 

Kirkerådet forbereder deretter saken til behandling i Kirkemøtet, med mindre Kirkerådet har myndighet til å fatte vedtak i saken. 

6. Behandling i Kirkemøtet


Kirkemøtet fatter vedtak i saken i henhold til Kirkemøtets forretningsorden. 

7. Liturgiske forsøkssaker


Liturgiske forsøkssaker behandles etter den vanlige prosedyren, men vedtak fattes av Kirkerådet.


I liturgiske forsøkssaker skal de nærmere vilkårene for ordningen, blant annet med hensyn til omfang og varighet, være klarlagt før vedtak fattes. 


Når en forsøkssak er vedtatt av Kirkerådet, avgjør menighetsrådet, med mindre noe annet blir særskilt bestemt, om menigheten skal ta den i bruk dersom menigheten er gitt en slik valgrett. Aktuelle medarbeidere i menigheten skal gis mulighet til å uttale seg i saken. Menighetsrådet skal vurdere om menighetsmøtet bør få uttale seg i saken. 


Kirkerådet skal orientere Kirkemøtet om vedtak som er gjort i liturgiske forsøkssaker.


Etter forsøksperioden tar Kirkerådet stilling til om saken skal fremmes for Kirkemøtet og avgjør om det skal gjennomføres ytterligere utredning eller høringer, jf. punktene 3-5. 

8. Publisering m.v.


Informasjon om vedtak i liturgisaker sendes i rundskriv til menighetsråd, sokneprester og andre berørte instanser. 


Vedtak i liturgisaker gjøres gjennom protokollene tilgjengelig på Den norske kirkes internettsider. Normalt skal hele den liturgiske ordningen som vedtaket gjelder, gjøres tilgjengelig. 


Liturgiske forsøkssaker skal i tillegg tilrettelegges som ferdig liturgisk publikasjon på internettsidene. 


Permanente liturgiske ordninger skal publiseres i papirutgave, eventuelt i bokform, av forlaget. Det avtales med forlaget i hvert enkelt tilfelle om disse sakene også skal tilrettelegges som ferdig liturgisk publikasjon på internettsidene. De nødvendige avtalene med hensyn til opphavsrett må i så tilfelle omfatte også denne formen for publisering. 


Permanente endringer i, eller tillegg til, liturgiske bøker skal inntas i de aktuelle bøkene etter avtale med forlaget.

9. Mindre endringer og utfyllende bestemmelser


Kirkerådets direktør kan foreta mindre endringer i og gi utfyllende bestemmelser til dette reglementet. 

*

Det gjeldende reglementet:

RETNINGSLINJER FOR ARBEIDET MED LITURGISAKER

Vedtatt av Kirkerådet 15. februar 1991. 

1.
Kirkens gudstjenesteråd (KGR) er Den norske kirkes fagorgan for saker som hører inn under den avgjørelsesmyndighet i liturgisaker som er delegert Kirkemøtet ved Kronprinsregentens resolusjon av 24.
 oktober 1990.

2.
Anmeldelse av liturgisaker til Kirkemøtet skjer i henhold til de regler som er fastsatt for anmeldelse av saker for øvrig til Kirkemøtet, jfr. Kirkemøtets forretningsorden § 2-1 og § 2-2.

3.
Kirkens gudstjenesteråd har ansvar for å utarbeide konkrete forslag til liturgiske ordninger/tekster eller til endringer i tidligere vedtatte liturgier.


Kirkens gudstjenesteråd kan, når rådet finner det formålstjenlig, oppnevne arbeidsgrupper til å arbeide med spesielle delspørsmål.


Forslagene sendes fra Kirkens gudstjensteråd til Kirkerådet.

4.
Saker som Kirkerådet ønsker videre behandlet, oversendes – i den form de er fremmet av Kirkens gudstjenesteråd – til biskopene og de teologiske fakulteter til høring, jf. bestemmelsene i Kgl. res. av 15. februar 1895.


Sakene sendes også de kirkelige yrkesorganisasjoner til høring.

5.
Kirkerådet oversender høringsuttalelsene til Kirkens gudstjenesteråd som foretar den nødvendige bearbeidelse.

6.
Kirkerådet oversender saken til Bispemøtet som gir sin anbefaling. Deretter går saken via Kirkerådet til endelig behandling i Kirkemøtet.

7.
Vedtak i liturgisaker fattes i Kirkemøtet med 2/3 flertall.

8.
Liturgier vedtatt av Kirkemøtet gis en fast prøvetid på 4 år før endelig vedtak om innføring av ny liturgisk ordning/tekst blir fattet.

9.
Saker som ikke får den tilstrekkelige tilslutning fra Kirkemøtet, skal sendes tilbake til Kirkens gudstjenesteråd for bearbeidelse og eventuelt ny behandling i Kirkemøtet.

10.
Med hensyn til mindre liturgiske endringer, kan pkt. 4, 2. ledd, og pkt. 8 og 9 utelates.

*

Disse retninglinjer erstatter "Statutter for Liturgisk utvalg" og "Prosedyre for liturgisaker i Den norske kirke" vedtatt av Kirkerådet i sak KR 57/88

� Kronprinsregentens resolusjon 26. oktober 1990 nr. 880.


� I foredraget som ligger til grunn for delegasjonsresolusjonen forutsetter departementet at Kirkemøtet ikke ”kan fastsette bestemmelser om for eksempel vilkår for medlemskap som endrer Den norske kirkes karakter av folkekirke. Kirkemøtet vil heller ikke være bemyndiget til å pålegge stat eller kommune økte økonomiske forpliktelser.” Det er også bestemt at en kgl. res. fra 1895 om saksforberedelse i slike saker ”gjelder tilsvarende” for Kirkemøtets behandling (se nedenfor i punkt 3.4 om høring).   


� Se for eksempel sakene BM 25/87, KR 64/87 og 6/88.


� KM 20/91.


� KGR 19/94.


� KR 8/02.


� I Stortingsmelding nr. 40 (1980-81) heter det (s. 62). ”Hovedsynspunktet må være at liturgien retter seg til prest eller annen bemyndiget, ikke til det enkelte medlem, og at begrepsinnholdet i all hovedsak gjelder framgangsmåte, bøker og handlinger.” 


� KM 6/00.


� Vedtakspunkt 2: ”Kirkemøtet gir Kirkerådet fullmakt til å godkjenne de liturgier, liturgiske ledd og veiledninger som skal inn i Forsøkspermen.” 


� Gudstjenesteboka, del 1, generalrubrikkene punkt C: ”Biskopen kan i særlige tilfelle samtykke i et opplegg av søndagens gudstjeneste som avviker fra gjeldende ordning.” Se også Tjenesteordningen for biskoper § 4. 


� KM 15/94 ”Biskopenes og Bispemøtets plass i Den norske kirkes struktur”.


� Rt. 1987 s. 473.


� KM 20/91.


� Rundskriv 7. juni 1992 (F-57-92 og F-58-92).


� Brev 1. februar 1996 fra departementet til Kirkerådet. 


� Brev 10. juli 1996 til Verbum (med kopi til bispedømmerådene og Kirkerådet).


� KR 30/03.


� Feil: Skal være 26. oktober. 
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