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Kirkerådet

Bispemøtet

Presteforeningen

28.06.2004

Til statsråd Valgerd Svarstad Haugland

Fra 1. juli 2004 har prostene i Den norske kirke fått ny tjenesteordning, samtidig som det er foretatt endringer i tjenesteordning for menighetsprestene.  Kirkedepartementets mål med de nye tjenesteordningene er å styrke prostens rolle som leder av prestetjenesten i prostiet og stimulere til økt samarbeid mellom prestene. Departementet anser kompetent ledelse av presteskapet og muligheter for samarbeid med kolleger som viktige forutsetninger for at menighetene også i fremtiden skal bli betjent med godt kvalifiserte og motiverte prester. (Jf. departementets rundskriv av 25.05.04).

Bispemøtet, Kirkerådet og Den norske kirkes presteforening deler disse målsettingene og vil gjøre sitt for at målene nås. Nødvendige forutsetninger for å realisere målene er at prostene fritas for sokneprestansvar, at prostene får kontorhjelp og at antall prestestillinger økes. Det må altså tilføres økte ressurser for at ny organisering av prestetjenesten skal gi de gevinster vi alle ønsker.

På denne bakgrunn ser vi med uro på departementets kutt i inneværende års budsjett for prestetjenesten. Nedskjæringen begrunnes med at prestene har fått færre gjøremål, ettersom prøving av ekteskapsvilkårene overføres til folkeregistrene. Budsjettreduksjonen - og ikke minst begrunnelsen som gis - sender et negativt signal til prestene og gjør det vanskelig å motivere for den reform av prestetjenesten som de nye tjenesteordningene innebærer.

Kirkerådet, Bispemøtet og Den norske kirkes presteforening har klare forventninger til at departementet i budsjettet for 2005 prioriterer også de områder hvor departementet selv forutsetter økte bevilgninger: 

- sekretær for prosten

- prosten fritas for sokneprestfunksjon og ansvaret overføres en annen prest

- midler til prostiprester i alle prostier for å dekke opp vikarbehovet

Bevilgningen til administrativ hjelp for prostene må trappes kraftig opp. De økonomiske konsekvensene av at en annen prest blir sokneprest i stedet for prosten må kompenseres. Likeledes må antall prostipreststillinger økes betydelig slik at prostene blir avlastet og i praksis kan utøve den lederrollen som de nå er tiltenkt. 

Uten en slik styrking av budsjettet for prestetjenesten frykter vi at det blir vanskelig å virkeliggjøre vårt felles mål om at menighetene skal bli betjent med godt kvalifiserte og motiverte prester i minst samme omfang som i dag.

Vi vil gjøre oppmerksom på at denne henvendelsen ikke endrer på Kirkemøtets prioritering om at bevilgning til trosopplæring har høyest prioritet.

Med vennlig hilsen
	Thor Bjarne Bore (sign.)
	Erling J. Pettersen

	leder i Kirkerådet
	direktør i Kirkerådet

	      
	

	
	     


Finn Wagle (sign.)




Knut Erling Johansen 

Bispemøtets preses




Bispemøtets generalsekretær

Ingeborg Midttømme 




Jan Olav Aarflot 

leder i Presteforeningen



generalsekretær i Presteforeningen
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