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STATUSRAPPORT FOR PROSJEKT KIRKELIG REFORMARBEID

Innledning

Statusrapporten gir en oversikt over arbeidet med hovedområdene i Kirkerådets (KR) plan for prosjektet, relasjonen til det offentlige stat-/kirkeutvalget og hvordan prosjektet har fulgt opp innspillene fra Kirkemøtet (KM) i 2003. Rapporten blir utfylt og konkretisert av styringsgruppens leder under orienteringssakene på årets KM.

Kirkemøtet 2003
Kirkemøtet 2002 bad om at det ble lagt fra en statusrapport for arbeidet med kirkelige reformer året etter. Styringsgruppens leder orienterte på KM 2003 om

· KRs oppfølging av kirkemøtevedtak nr. 09/02 ved å organisere et prosjekt med egen styringsgruppe for arbeidet med kirkelige reformer. KR vedtok i 2003 en egen hovedplan for prosjektet med tidsramme fram til og med 2006,

· prosjektets arbeid høsten 2003 og ansettelse av prosjektleder Gunnar Thelin.

Innleggene etter statusrapporten uttrykte tilfredshet med KRs organisatoriske grep og understreket særlig

· at det er mye energi og utålmodighet i rådsstrukturen på alle nivå, altså en vilje til endring,

· at hovedområdene økonomi og arbeidsgiveransvar måtte få spesiell oppmerksomhet

· at lokalkirken måtte bli sentrum for forsøkene.

Styringsgruppen ble orientert om KMs reaksjoner og innpill på sitt møte i desember 2003.

Sekretariatsressurser, budsjett og arbeidet i prosjektet

Prosjektet har følgende personellressurser:

· Prosjektleder i 100 % stilling,

· 25 % stillingsressurs fra KRs sekretariat, 

· sekretariatsressurs ad hoc. I 2004 betyr det betydelig frikjøp av en medarbeider til å arbeide med økonomiutredningen,

· kjøp av tjenester fra styringsgruppens leder.

Revidert budsjett for 2004 balanserer med kr. 2 626 000. De største inntektskildene er OVF–midler kr 1 900 000 og tilskudd til forsøk fra Kirke- og Kulturdepartementet kr. 500 000.  Det er budsjettert med kr. 1,2 mill til forsøk og kr 1 025 000 til lønn, arbeidsgiveravgift og kjøp av tjenester.

Arbeidet med kirkelige reformer er organisert som et prosjekt med styringsgruppe som har en sammensetning delvis bygd på representasjon. Arbeidet i prosjektet har i 2004 bydd på organisatoriske utfordringer med hensyn til styringsgruppens selvforståelse, arbeidsfordeling mellom sekretariat og prosjekt og koordineringen med eksterne organisasjoner/organer. 

Styringsgruppen vil ha seks møter, hvorav ett todagersmøte i 2004. Økonomiutvalget vil inntil Kirkemøtet ha hatt 6 møter i 2004. 

Prosjektet og stat-/kirkeutvalget

Hovedplanen forutsetter dialog med det offentlige stat-/kirkeutvalget. I desember 2003 fikk KR en henvendelse hvor stat-/kirkeutvalget ber om

· en uttalelse om kirkens selvforståelse,

· en uttalelse/utredning om hva kirken mener er tilstrekkelig økonomi for at kirken skal kunne løse sine oppgaver på en forsvarlig måte.

Begge ”bestillingene” har preget prosjektets arbeid i 2004.

Kirkeforståelsen

Hovedplanen forutsetter at det skulle utarbeides drøftingsmateriell til bruk i menighetene i 2004. Drøftingene om kirkens selvforståelse skulle danne bakgrunn for det øvrige reformarbeidet i kirken lokalt og regionalt. Prosjektleder fikk i oppdrag å utarbeide et refleksjonsnotat. Dette ble fullført i mars 2004 og gjort tilgjengelig på nettstedet kirken.no/reformer. KR påtok seg, etter samtaler med prosjektet, ansvaret for å utarbeide en uttalelse om kirkens selvforståelse til stat-/kirkeutvalget. Prosjektet valgte, i påvente av nevnte uttalelse, ikke å iverksette en samtale/drøftingsrunde i menigheter og bispedømmeråd i 2004.

I tillegg til refleksjonsnotatet er det lagt ut på nettstedet ressursmateriale om kirkeforståelsen, litteraturliste og linker til aktuelle organisasjoner og debattforum.

Kirkelig økonomi
Hovedplanen forutsetter at kirkens økonomi drøftes sammen med organisasjonsspørsmål. I tillegg ber planen om å få fram grunnlagstall for kostnader pr. medlem.

Styringsgruppen nedsatte i 2003 et eget økonomiutvalg. Utvalget har forberedt drøftingene i styringsgruppen og arbeidet med utredningen om kirkens økonomi, som KR bad prosjektet om å forestå. I løpet av 2004 har den offentlige debatten omkring vedlikehold av kirkebygningene og konferansen om samme tema som Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon arrangerte, satt et spesielt fokus på denne delen av kirkelig økonomi. Styringsgruppen vil også følge opp dette.

Resultatet av drøftingene så langt er

· et notat som klargjør de begrepene knyttet til kirkelig økonomi som KM bruker i sin saksframstilling og vedtak i sak 09/04 (helhetlig, tilstrekkelig, stabil og forutsigbar). Dette er presentert på nettstedet,

· en utredning med grunnlagstall for dagens kirkelige økonomi og kriterier og beregninger av tilstrekkelig økonomi for en forsvarlig oppgaveløsning i kirken, se KM 09/04,

· en klargjøring av sammenhengen mellom kirkelig økonomi og kirkelig organisering som har betydning for de forsøk prosjektet støtter.

Kirkelig organisering

Hovedplanen forutsetter at det lages en oversikt over iverksatte forsøk, legges til rette for utprøving av ulike modeller og stimuleres til lokale forsøk. Styringsgruppen bes senere i prosjektperioden å anbefale hovedløsninger mht organisering av oppgaver og hvilket nivå og organer som bør ivareta de ulike oppgavene. Målet er å finne fram til hensiktsmessige størrelser som hever kvaliteten på kirkens tjenester i lokalsamfunnet og hvilke kriterier som man bør benytte ved vurdering av hensiktsmessighet.

Prosjektet har drøftet kriterieproblematikken, soknet som grunnenhet i forhold til de øvrige nivåene og spørsmålet om enheter på tvers av den geografiske inndelingen slik den er i dag. Prosjektleder har samarbeidet med ulike organer for å kartlegge iverksatte forsøk og har besøkt lokale/regionale enheter for å stimulere til forsøk. Prosjektleder har også deltatt aktivt i sekretariatets og KRs arbeid med å avklare spørsmålet om enheter som supplerer dagens geografiske inndeling.

Resultatet av arbeidet så langt er

· en tematisk ordnet presentasjon på nettstedet av iverksatte og avsluttede forsøk. Denne oppdateres jevnlig,

· et notat om kriterier for kirkelig inndeling som ferdigstilles i desember, presenteres på nettstedet og som skal danne utgangspunkt for konsultasjoner lokalt/regionalt, vinter og vår 2005,

· en avklaring av kriteriene for å prioritere forsøk som søker støtte på dette området.

Samordnet arbeidsgiveransvar

Hovedplanen forutsetter at det lages en oversikt over iverksatte forsøk med samordnet arbeidsgiversansvar, utredes og legges til rette for utprøving av ulike modeller og informeres om forsøk. Målet er å finne modeller for bedre organisering og samordning av arbeidsgiveransvaret.

Prosjektet har drøftet samordnet arbeidsgiveransvar. KRs sekretariat har i møter med departementet fått klarlagt hvor langt det i dag er mulig å gå, og hva som det er mulig å gjøre. Eksisterende lov- og avtaleverk legger klare begrensninger på forsøk. Både KR og prosjektet har likevel en fornemmelse av at det har vært bevegelse i dette spørsmålet i løpet av 2004. Prosjektleder har fulgt med i framdriften av forsøket ”Byåsen nye prosti”. Det samme vil gjelde forsøket i Asker. KR gav en positiv vurdering av Byåsenforsøket i sitt høringssvar til departementet. Innføringen av nye tjenesteordninger for prost og menighetsprest 01.07.04 vil ha betydning for prosjektets arbeid med samordnet arbeidsgiveransvar.

Resultatet av arbeidet så langt er

· en presentasjon av Byåsenforsøket på nettstedet,

· en løpende diskusjon om hva slags forsøk som prosjektet kan ta initiativ til og som er mulig å gjennomføre,

· et målrettet arbeid, ut fra et sterkt ønske, om å legge forholdene til rette for en langtrekkende samordning av arbeidsgiveransvaret for alle ansatte i kirken.

Valgordninger

KM vedtok i sak 13/03 å be KR utrede forslag til ulike valgordninger ved bispedømmerådsvalg og bad KR om å arbeide med å framskaffe en forsøkshjemmel som går ut over de rammer kirkeloven i dag setter. Hovedplanen for prosjektet fokuserer på problemstillinger som økt valgdeltakelse, forsøk med direktevalg og valgtidspunkt. 

Prosjektet er orientert om det arbeidet KR har gjort for å utvirke mulighet for forsøk ut over de som finnes i kirkelovens § 5 fjerde ledd, men har ellers ikke prioritert denne delen av mandatet foreløpig. Prosjektet vil nå støtte flere forsøk knyttet til menighetsrådsvalget i 2005.

Resultatet av arbeidet så langt er

· økonomisk støtte til tre forsøk med alternative måter å organisere menighetsrådsvalg på,

· støtte til KR for å få en utvidet forsøkshjemmel

Forsøk

Hovedplanen forutsetter at forsøk og utviklingsprosjekter skal brukes aktivt for å vinne erfaringer, gjøre disse tilgjengelige for alle enheter i kirken og gjøre seg bruk av disse i de anbefalinger prosjektet vil komme med.

Det lyktes ikke å kunngjøre forsøksmidler for 2003 på en tilstrekkelig god måte, men prosjektet støttet likevel to eksterne forsøk. Nettstedet kirken.no/reformer er bygd opp av forsøksmidler.

Prosjektet har i 2004, i samråd med KA og departementet, klargjort hva slags forsøk den vil prioritere, har utlyst forsøksmidler og er i ferd med å tildele midler til ca 12 forsøk. Noen av disse forsøkene må følges opp med midler i 2005 og 2006.

Nettstedet brukes for å presentere forsøk og rapporter fra slike.

Det er i statsbudsjettet for 2004 foreslått en ny post 76 som KR, på vegne av Kirkemøtet, får forvaltningsansvaret for. Forsøksmidlene på denne posten  skal gå til prosjekter som kan virke effektiviserende og kostnadsbesparende.

Prosjektets handlingsplan for 2004/2005

Styringsgruppen gjennomgikk hovedplanen på sitt møte 08.10.04. Styringsgruppens leder vil presentere de prioriterte innsatsområdene for 2004/2005 i sin orientering til Kirkemøtet.
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