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Statusrapport for arbeidet med ”Reform av gudstjenestelivet”

A. Orientering om arbeidet i NFG
Organiseringen av reformen

Kirkerådet vedtok i september 2003 å sette i gang en omfattende reform av kirkens gudstjenesteliv. Dette vedtaket kom på bakgrunn av et meget grundig arbeid i Ungdommens kirkemøte både i 2001 og 2003. Vedtaket ble fulgt opp med en åpen samtale om saken på Kirkemøtet samme år. Reformprosessen ble organisert året etter, og arbeidet kom i gang på forsommeren 2004. Det har en tidshorisont frem til året 2010, da nye ordninger etter planen skal kunne tas i bruk 1. søndag i advent.

Nemnd for gudstjenesteliv (NFG) har fått denne reformprosessen som spesialoppdrag. NFG er oppnevnt av Kirkerådet med eget mandat for denne reformperioden og med en funksjonstid som omfatter hele reformperioden. Medlemmene i NFG er inndelt i fem underutvalg. Hvert av disse underutvalgene har i tillegg til NFG-medlemmene andre tilkalte sakkyndige. Biskop Finn Wagle leder NFG og hele reformprosessen. 

De fem underutvalgene har følgende oppgaver:

Underutvalg 1 for gudstjenestens inngang og utgang og bønnene

Underutvalg 2 for Ordet (lesninger og preken)

Underutvalg 3 for dåpen

Underutvalg 4 for nattverden

Underutvalg 5 for salmene

Hvert av disse underutvalgene har fått seg tildelt en arbeidende sekretær i inntil 20 % stilling.

Arbeidets gang

Arbeidet er nå i god gjenge, både i NFG og i underutvalgene. Underutvalgene har i dialog med NFG identifisert sine oppgaver og lagt en plan for fremdriften. Spørsmål av prinsipiell karakter, som vil innebære veivalg for det videre arbeidet, avklares fortløpende med NFG.

Visjon og verdibegrep

På oppdrag fra Kirkerådet startet NFG med å utarbeide et visjonsdokument. NFG valgte da å ta utgangspunkt i det innholdsmettede og mangefasetterte begrepet møtestedet. Dette begrepet gir anledning til å anlegge mange synsvinkler, men tre er av særlig grunnleggende betydning. Disse kan også ses på som tre ulike dimensjoner ved gudstjenestelivet: 

1. Gudstjenesten er stedet for menneskets møte med Gud. 2. Den er videre stedet for menneskets møte seg selv og sitt eget liv. 3. Dette danner grunnlaget for menneskets møte med sine medmennesker.

I begrepet møtestedet ligger også visjonen og håpet om et gudstjenesteliv som fremtrer som det naturlige møtestedet for mennesker av ”alle slag”: kvinner og menn på alle alderstrinn, glade og sørgende, de som kjenner gudstjenestelivet innenfra gjennom lang praksis, og de som mer sporadisk deltar i en gudstjeneste.

NFGs visjon kommer også til uttrykk gjennom tre verdiord, som skal være retningsbestemmende for hele prosessen: fleksibilitet, involvering og stedegengjøring. 

Forholdet mellom et kreativt og stedegent gudstjenesteliv med disse idealene og behovet for fasthet og gjenkjennelse tenkes avbalansert i forhold til spenningen mellom en fast struktur (ordo) og en fleksibel tillempning til tid og sted. NFG har funnet det nyttig å tenke og arbeide med dette ut fra en grafisk fremstilling. Ordo består av de helt nødvendige grunnelementer i gudstjenesten, som kan varieres i form og innhold i kombinasjon med en rekke alternativer, både allerede ferdig utarbeidet og eventuelt nyskrevet materiale. På bakgrunn av Ordo utvikles Den enkle grunnordningen lokalt. 

Oversiktsmodell for arbeidet med gudstjenestereformen i NFG

Overordnede mål: fleksibilitet, stedegengjøring og deltakelse





















B. Åpen og erfaringsbasert reform

Kirkerådet har vedtatt at reformen skal være åpen og erfaringsbasert. Med åpen forstår vi for det første at det skal være åpenhet om arbeidet underveis i reformen og at informasjon om reformen skal være tilgjengelig for alle som ønsker dette. Med erfaringsbasert forstår vi at reformarbeidet også skal basere seg på erfaringer som allerede finnes i menighetene eller som man får i løpet av reformperioden. Dette kan være både positive og negative erfaringer. 

Åpen reform
Det viktigste virkemidlet for å gjøre reformen åpen er etableringen av egne hjemmesider: www.kirken.no/gudstjeneste. Her finner man informasjon om reformen, bakgrunnstoff, ressursmateriale og protokoller fra arbeidet. I løpet av høsten 2005 vil det også være ferdig et rapporteringsverktøy for liturgiske forsøk og en database for innsamlede liturgiske erfaringer. Slik kan gudstjenesteerfaringer fra forskjellige menigheter bli gjort tilgjengelig for andre. Reformen blir også omtalt i annet informasjonsmateriell fra Kirkerådet. 

Erfaringsbasert reform
Det er gjort en rekke tiltak for å gjøre reformen erfaringsbasert. Kirkemøtet 2004 gav biskopene hjemmel til å godkjenne regionale liturgiske forsøk. Kirkerådet har vedtatt forsøkssaken fleksibel bruk av Gudstjenesteboken. I 2005 er det sendt en henvendelse til alle menighetene med informasjon om reformen og med en invitasjon til å sende inn sine erfaringer og refleksjoner til arbeidet i reformen. Videre er det opprettet direkte kontakt og arrangert møte med bispedømmekontorenes rådgivere for gudstjenestespørsmål. Disse er bedt om å holde oss orientert om hva som skjer på gudstjenestefeltet i bispedømmene. Gjennom bispedømmekontorene har vi også etterlyst tips om menigheter som har arbeidet spesielt med gudstjenestefornyelse. Underutvalgene har også tatt direkte kontakt med menigheter som har relevante erfaringer. I 2006 planlegger vi å prøve ut forslag til nye liturgier i en rekke ”forsøksmenigheter”. Dette vil skje i sammenheng med biskopenes mulighet for regional godkjenning av liturgiske forsøk. I de bispedømmene der det arrangeres regionale samlinger for menigheter som driver med gudstjenesteutvikling, vil NFG tilstrebe å være til stede på disse. Det arbeides løpende med å hente inn de gudstjenesterelaterte erfaringene fra trosopplæringsreformen. 

Annet
NFGs leder har deltatt på stiftsdager i Bjørgvin i juni og det er et sterkt ønske fra NFG om å få delta på de andre bispedømmenes stiftssamlinger med informasjon om reformen. Det er sendt en forespørsel til alle bispedømmene angående dette. NFG har også begynt arbeidet med å utvikle en kompetanseplan for reformen. Denne omhandler hvordan NFG fremover vil ta kontakt med kirkelige utdanningsinstitusjoner og arrangører av kirkelig etterutdanning, slik at man kan bygge opp den nødvendige kompetansen i forhold til å innføre en ny gudstjenesteordning i 2010. 

C. Rapporter fra arbeidet i underutvalgene 

Underutvalg 1: Inngang, utgang og forbønn

Hvordan skal en gudstjeneste åpne? Så langt er det dette underutvalg 1 har jobbet mest med. Det er en stor utfordring å åpne en gudstjeneste slik at det kan etableres et trygt og godt ”VI” uten at den enkeltes ”JEG” blir overkjørt  - et ”VI” som også knyttes til det nasjonale og verdensvide økumeniske gudstjenestefellesskapet. Utvalget er opptatt av å stramme inn gudstjenestens innledningsdel og arbeider mye med problematikken omkring syndsbekjennelse og kollektbønn. Så langt kan vi tenke oss én bønn ved gudstjenestens inngang, en ”samlingsbønn”, som både knytter an til kirkeårstid og har elementer av overgivelse og syndsbekjennelse.

Når det gjelder forbønnen, er utvalgets utfordringer å finne fram til gode ordninger når det gjelder balansen mellom de ferdig formulerte og de frie bønner. En mulighet er å utarbeide disposisjoner for forbønnen som i større grad enn før åpner for å utforme bønnene lokalt. Forbønnen er et sted i gudstjenesten som i særlig grad vil bli preget av alle de tre kjerneverdiene, fleksibilitet, involvering og stedegengjøring. 

Utvalget har så vidt begynt å arbeide med gudstjenestens utgang og er blant annet opptatt av utgangen som en fortsettelse til den virkelighet hver enkelt gudstjenestedeltaker lever i til daglig. 

Underutvalg 2: Ordet 
Dette utvalget arbeider med Ordets del i høymessen, altså skriftlesningene og prekenen. Utvalget arbeider med hvordan frembæringen av ordet skal utformes liturgisk. Den andre hovedoppgaven blir en gjennomgang av tekstrekkene våre. Dette blir første gang det er mulig å imøtekomme en bestilling Kirkemøtet gav allerede i 1999, om en fornyelse av Kirkeårets tekster, se sak KM 6/99. Siden Kirkemøtet bestilte et slikt arbeid, er saken ytterligere aktualisert ved at to av våre nære søsterkirker - den finske og den svenske - har fornyet sine tekstbøker, henholdsvis i 1999 og 2002. 

Utvalget arbeider med å gjøre seg kjent med og vurdere det økumeniske tekstrekkesystemet Revised Common Lectionary, studere hvilken vei man har valgt i Finland og Sverige i forhold til dette, samt vurdere vår egen kirkes behov ut fra vår tradisjon og de forhold vi må vektlegge bl. a. i forhold til geografi og gudstjenestefrekvens. Det er sannsynlig at utvalget vil konkludere med å anbefale tre tekstrekker.

Underutvalg 3: Dåpen 
”De er barn, født med menneskeslektens synd og skyld, men i dåpen blir de Guds barn, født på ny ved Den Hellige Ånd.” Dette sies i vår nåværende dåpsliturgi. Kan man si dette på en annen måte og likevel få fram menneskets ”kår” uten dåpen? Kan det også sies noe mer om mennesket, at det er skapt i Guds bilde, skapt med en uendelig verdi for Gud? Det vil kunne gjøre bildet av hvordan Gud ser på mennesket, mer helhetlig. Underutvalg for dåp har arbeidet med dette og andre teologiske og praktiske spørsmål i prosessen med å utforme en ny dåpsliturgi. De ønsker en dåpsliturgi som både legger vekt på tradisjon og fornyelse, samt lokal og verdensvid sammenheng. Liturgien skal ta hensyn til alder og livssituasjon hos den som døpes. Underutvalget har arbeidet med en mulig tre-leddet struktur i den nye dåpsliturgien. Det første leddet legger vekt på det skapelsesteologiske moment, samt at det skal tydeliggjøre dåpens verdi og grunnlag. Det andre leddet er selve dåpshandlingen. Det tredje leddet vil fokusere på livet videre, det at dåpen knytter den døpte til fellesskapet med Kristus og kirken. 

Underutvalg 4: Nattverden 
Underutvalget for nattverden har valgt å starte møtene med å delta på ulike alternative nattverdgudstjenester, som så er blitt grundig evaluert. Man har på denne måten gjort nyttige erfaringer og sett i praksis det som er styrke og svakhet ved ulike ordninger. Utvalget har til nå behandlet nattverddelens ordo og har fått tilslutning til å arbeide med en fleksibel modell, som inneholder noen faste punkter som alltid må være med (innstiftelsesord, Fadervår), og mulighet for alternative utforminger av liturgien for øvrig. Videre har man begynt behandlingen av ulike sider ved nattverdhandlingen, dvs offertoriet, fredshilsen, utdelingsmåter og nattverdbønnen, men uten å trekke endelige konklusjoner.

Underutvalg 5: Salmene
Utvalget har startet arbeidet med å la to oppgaver gå parallelt: 

1. Å samle og vurdere nye salmer. 

2. Å drøfte hva som skal være resultatet av arbeidet: Nytt tillegg eller ny salmebok? 

Utvalget har kommet frem til å anbefale at fornyelsen av gudstjenestelivet i 2010 også må omfatte at det utarbeides ny salmebok. Når alt ellers er nytt, må også salmeboken være det. Utvalget har videre anbefalt at en ny salmebok bør ordnes i to bind, et bind med kjernesalmer fra alle tider og et (mindre) bind med stoff som det er naturlig å prøve ut. Bind II vil da fornyes oftere, mens bind I fornyes ved hovedreformene av liturgien. I tillegg til dette videreføres ordningen med å kunne velge salmer til gudstjenesten fritt fra alle kilder. NFG har sluttet seg til dette, og denne modellen er nå vedtatt enstemmig av Kirkerådet. Utvalget er i ferd med å konkretisere tidsplanen, slik at det kan bli mulig å komme gjennom arbeidet innen fristen.
Kirkerådet har i tillegg til denne hovedoppgaven bedt om at to forhold utredes. For det første gjelder det å ”undersøke mulighetene for i samarbeid med søsterkirker å virkeliggjøre den målsetning at vi skal kunne synge salmene sammen i samme form, enten ved en økumenisk del av salmeboken (jf Svenska Psalmboken) eller på annen måte”. For det andre bes det om en utredning av hvordan det kan legges til rette for et kontinuerlig arbeid med salmer og salmebøker etter at denne reformprosessen er fullført. Gjennom et slikt kontinuerlig salmearbeid er det tanken å være i gang med forberedelsen av nye bøker umiddelbart.
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f.eks.: forbønn
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