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Menighetsrådsvalget 2005 - Foreløpig rappport

Saksbehandler: Per Tanggaard

Oppsummering:

Nedenfor gis en foreløpig oppsummering av menighetsrådsvalget 2005. Tallene er ikke kvalitetssikret og det mangler opplysninger fra ca 120 menigheter. Dersom tendensene holder seg er det både interessante, hyggelige, nedslående og utfordrende resultater.

· Basert på rapporter fra ca. 1120 menigheter er det avgitt vel 125 000 stemmer ved 2005-valget. Det er en økning i antall stemmer på ca 18% fra valget i 2001. Gjennomsnittlig valgdeltakelse ligger på 4,5% mot 3,6% ved valget i 2001.

· 26% av menighetene (322 menigheter) valgte å benytte forsøksordningen med å avholde valget samtidig med stortingsvalget. Valgdeltakelsen i disse menighetene lå på ca 10%.

· Av de menigheter som har rapportert valgresultatet, var det nesten 12% som hadde færre kandidater på listen enn det som kreves. Ved forrige valg meldte 6,9% av menighetene om det samme problemet. Dette viser at flere menigheter har hatt vanskeligheter med å skaffe nok kandidater og at tendensen har økt betraktelig.

· Prosentandelen av ungdom under 30 år som er valgt inn i rådene ligger på 5,7% mot 6,2% ved forrige valg. Kirkemøtets målsettingen er 20%.

· Ca 18% av menighetene har benyttet ordningen med å gi stemmerett for ungdom som har fylt 15 år i valgåret, men det var kun 400 ungdommer under 18 år som benyttet stemmeretten

· 15% av menighetene tok i bruk prøveordningen med valg hvert annet år på halvparten av medlemmene

· Under 3% av menighetene har benyttet valgkort

Gjennomføringen av valget

Kirkerådet utarbeidet et hefte om regler og veiledning for gjennomføring av menighetsrådsvalget ”Alt om valget 2005”. Heftet ble sendt ut til alle menighetsråd, kirkelige fellesråd, proster og bispedømmeråd februar 2005. Kirkerådet har videre utsendt flere rundskriv om valget.

I heftet Alt om valget 2005 var en rekke målsettinger for valget listet opp, bl.a.

· Skape engasjement og interesse for rådsarbeidet 

· Bredere rekruttering av kandidater og ungdom og å få sittende medlemmer til å stille til gjenvalg

· God bredde i nominasjonskomiteene

· Informativ presentasjon av kandidatene og informasjon om valget til velgerne

· Gjøre valget mer tilgjengelig for velgerne (tid og sted for valg og forhåndsstemmegivning)

· Bruk av forholdstallsvalg (flere lister)

· Benytte forsøksordningene.

Forsøksordninger

Ved menighetsrådsvalget 2005 var det åpnet for flere forsøk gjennom endringer i kirkeloven § 24:

a) valg samtidig med stortingsvalget

b) valg annen hvert år på halvparten av medlemmene

c) stemmerett for medlemmer som fyller 15 år i valgåret

Forsøksordningen var et resultat av de anbefalinger Kirkemøtet hadde gitt i 2003. Hensikten med disse forsøksordningene var bl.a. å legge forholdene til rette for økt valgdeltakelse. Kirkemøtet hadde foreslått at de menighetsråd som gjorde vedtak om det, kunne delta i forsøksordningene.

Siden lovendringen først ble vedtatt av Stortinget 29. april, på et tidspunkt da mange menigheter var godt i gang med planleggingen av menighetsrådsvalget, ble det begrenset tid til å fastsette nærmere vilkår for de enkelte forsøk, ev. plukke ut eller begrense antall forsøksmenigheter.

For å få en oversikt over hvilke menigheter som benyttet seg av de enkelte forsøksordningene oppslutningen om valget osv., ble det innberetningsskjemaet revidert. Samtidig ble det lagt til rette for elektronisk, web-basert innrapportering til en database tilknyttet Den norske kirkes medlemsregister.

Antall menighetsråd

Det er foretatt enkelte sammenslåinger eller prøveordninger som medfører endringer mht. antall sokn fra 1.1.2006:

· sammenslåing av sokn (29 sokn er blitt til 13 sokn), 

· forsøk med valg av felles menighetsråd for 2 eller flere sokn med hjemmel i kl § 5 (19 forsøk som berører 44 sokn og resultert i 25 færre menighetsråd), 

· forsøk med felles kirkelig fellesråd og felles menighetsråd (gjelder 15 fellesråd og 35 menighetsråd – en reduksjon på 20 menighetsråd).

Dette medfører at fra 1.1.2006 vil det være ca 60 færre menighetsråd. Antall menighetsråd er blitt redusert fra 1297 til ca 1240.

I henhold til innrapporteringene var det 62 menigheter som valgte felles menighetsråd med nabosokn. I Borg 12, i Bjørgvin 10, i Hamar 9, Tunsberg 8, mens det var ingen i Oslo og Stavanger.
Innberetninger pr 9. november 2005

Pr 9.10.2005 foreligger har vel 1120 menighetsråd innrapportert resultatet av valget som utgjør ca 90%. Det mangler rapporter fra ca 120 menighetsråd. Over 100 menigheter har fått samtykke til å avholde valget senere enn 30. oktober. Det endelige resultatet vil først foreligge senere når samtlige menighetsråd har innrapportert.

Foreløpig resultat av valget

Nedenfor gis en foreløpig oversikt over resultatet av valget sammenlignet med valget i 2001, der tilsvarende tall foreligger. Opplysningene er hentet fra valgresultatet fra menighetsrådsvalget 2005, som er lagt ut på kirkens nettside: kirken.no/valg. Resultatet oppdatert fortløpende.

Valgoppslutning

· Det er avgitt pr 9.11. 125 400 stemmer, som er en økning på ca 18% fra valget i 2001. Mange menigheter har hatt en kraftig økning av antall stemmer, flere hundre prosent, særlig i de menigheter som avholdt valget samtidig med stortingsvalget.

· Valgdeltakelsen ligger foreløpig på 4,5% mot 3,6% ved valget i 2001, men det er store variasjoner mellom bispedømmene. Mens Hamar har en valgdeltakelse på 9,4%, Møre 7,8% og de to nordligste bispedømmene på ca 6 %, lå den i Oslo på 1,5%, i Borg på 2,3% og i Tunsberg på 3,4%. I Hamar var det 52% av menighetene som hadde valget samtidig med stortingsvalget.

· Enkelte menigheter har en valgprosent på over 50%. Størst valgdeltakelse hadde Hodalen med 74,1%.

· Valgdeltakelsen i de menigheter som avholdt valget samtidig med stortingsvalget lå på ca 10%. 26% av menighetene gjennomførte valget samtidig med stortingsvalget. I disse menighetene ble 56% av alle stemmene avgitt samtidig med stortingsvalget. I Hamar var det 86%, Møre 73%, Sør-Hålogaland 67% , mens det i Bjørgvin var 25% og i Agder og Telemark og i Stavanger var 41% av stemmene som ble avgitt samtidig med stortingsvalget.

Forhåndsstemmer

· Det er avgitt vel 9 600 forhåndsstemmer mot 11 778 ved forrige valg. 7,6% av stemmene var forhåndsstemmer mot 11,1% ved forrige valg. Forhåndsstemmegivningen foregikk på 1 440 steder, som oftest på menighetshuset.

Flertallsvalg – forholdstallsvalg (flere lister)

· Foreløpig er det kun 18 menigheter som har hatt valg med flere lister. Det samme antall som ved valget i 2001. 

Antall medlemmer – kvinneandel og ungdomsandel

· Foreløpig er det valgt 7350 medlemmer og nesten 5 400 varamedlemmer, mot henholdsvis 8600 medlemmer og 6 272 varamedlemmer i 2001. Enkelte menigheter har vedtatt å redusere antall medlemmer i menighetsrådet, men antallet vil nok øke en del når samtlige innberetningsskjemaer foreligger.

· Foreløpige tall viser at kvinneandelen for medlemmene ligger på 57,6% mot 58% ved siste valg. Høyest er kvinneandelen i Sør-Hålogaland med 61,1% og lavest i Oslo med 51%. Kvinneandelen for varamedlemmer ligger på 60,8% mot 60,1% ved forrige valg. Høyest er den i Sør-Hålogaland med 67%, og lavest i Stavanger og Møre med 55,5%.

· Prosentandelen av medlemmene som var under 30 år ligger foreløpig på 5,7% mot 6,2% ved valget i 2001. Høyest andel ungdom har Oslo med 11,3% og Borg med 6,7%, mens Hamar har kun 3,8% og Møre 4,7%. Kirkemøtet har som målsetting at 20% av medlemmene i de kirkelige rådene bør være ungdom under 30 år. Av varamedlemmene var prosentandelen ungdom under 30 år 5,2% mot 5,7% i 2001. Her ligger Stavanger på toppen med 8% og Nord-Hålogaland med 6,7%, mens Sør-Hålogaland ligger på 1,9% og Agder og Telemark på 4%.

Gjenvalgte medlemmer 

· Det var 2 073 faste medlemmer som stilte til gjenvalg mot 2 714 ved forrige valg. 1.738 av disse ble valgt mot 2 292 sist. Dette tilsvarer en gjenvalgsprosent på 23,6% mot 26,5% ved forrige valg. Dette kan tyde på at utskiftingen øker. 

· Andelen nye medlemmer vil kunne ligge på ca 77%. I Nord-Hålogaland og Sør-Hålogaland ligger den på vel 68%, mens i Hamar ligger den på nesten 85% og i Nidaros på 82%.

Antall kandidater som stilte til valg

· En kandidatliste ved flertallsvalg skal minst inneholde så mange kandidater som det skal velges medlemmer og varamedlemmer til sammen.

· Av de menigheter som har rapportert er det nesten 12% som har færre kandidater på listen enn det som kreves. Ved forrige valg var det 6,9%. Mens det i Møre, Nidaros og Hamar var under 4% av listene som ikke oppfylte minimumskravet, var det i Oslo 36% av listene som ikke oppfylte minimumskravet, i Borg 26% og i Stavanger 22%. Dette kan tyde på at flere menigheter har hatt vanskeligheter med å skaffe nok kandidater og at denne tendensen har økt betraktelig. Dette er svært uheldig utvikling. Hvordan er det i så mange menigheter umulig å få nok medlemmer til å stille til valg? En slik utvikling har også uheldige sider for selve valget. For det første resulterer det i at velgerne selv må føre på nye navn på listen og mange av disse, som ikke har sagt seg villige til å stille til valg, blir valgt inn i rådet ofte med svært få stemmer. For det andre skaper det liten interesse for valget: det er liten vits i å endre rekkefølgen på navn, stryke kandidater eller kumulere kandidater, siden alle som står på listen likevel vil bli valgt. Resultatet er at det faktisk ikke blir noe reelt valg.

· Ca 35% oppfylte akkurat minimum (minst så mange forskjellige navn som det skal velges medlemmer og varamedlemmer til sammen) mot 31% ved forrige valg. I Agder og Telemark var det 50% av listene som akkurat oppfylte minimumskravet, i Oslo 48% og i Tunsberg  47%. I Hamar var det kun 16% og i Nord-Hålogaland 22% som oppfylte minimumskravet.

· Ca 50% av kandidatlistene inneholdt flere kandidater enn det antallet som skulle velges. I 2001 lå denne prosenten på 62%.

· Under 3,5% av kandidatlistene inneholdt det dobbelte antall kandidater som skulle velges mot 4% ved forrige valg. I Hamar var det nesten 11% av listene som inneholdt det dobbelte antall kandidater og i Oslo 6,2%, mens over halvparten av bispedømmene har 0 eller bare 1 liste som oppfyller dette kravet.

Nominasjonskomiteer og medlemmer av nominasjonskomiteer

· 720 menigheter rapporterte at de har oppnevnt en eller flere nominasjonskomiteer. Dette kan tyde på at ca 2/3 av menighetsrådene har oppnevnt en nominasjonskomité. I disse komiteene var det vel 3 600 personer som var engasjert med å spørre aktuelle medlemmer i menigheten om de var villige til å stå på kandidatlisten. I gjennomsnitt blir det 5 personer i hver nominasjonskomité.

Tidspunkt for valget

· Av de 1120 som har rapportert var det:

· Ca 26% som avholdt valget samtidig med stortingsvalget den 12. september. Høyest andel var det i Hamar med 52%, mens Nord-Hålogaland, Møre og Nidaros lå på ca 30%. I Borg var det 12% og i Bjørgvin 16% som avholdt menighetsrådsvalget samtidig med stortingsvalget. Disse menighetene avholdt også valg i kirken søndag 11. september, dersom det var gudstjeneste i soknet denne søndagen. Det foreligger ikke opplysninger om hvor mange menigheter som hadde valg også 11. september. 

· 15% av menighetene gjennomførte valget den 9. oktober  

· 22% av menighetene gjennomførte valget den 16.oktober

· 15% av menighetene hadde valget på begge søndagene mot 21% ved forrige valg.

· Ca 10% av menighetene hadde i tillegg også valg en eller flere dager i valguken. I Stavanger var det 30% av menighetene, i Bjørgvin 18% og i Møre 16% som benyttet denne muligheten.

· Det er foreløpig kun 10 menigheter som har avholdt valget 23. eller 30. oktober

· Over 113 menigheter har søkt bispedømmerådet om å avholde valget senere enn 30. oktober. Det er over 20% av menighetene i Oslo og i Tunsberg som har fått tillatelse til dette. Årsaken til en slik utsettelse synes å ha vært at menighetene innen fristen ikke hadde fått nok kandidater og derfor ba om utsettelse.

Valgsteder

· 70% av valgene ble avholdt i kirken

· 9% av valgene ble avholdt i menighetshuset

· 21% av valgene ble avholdt i et annet lokale

· Av de 322 menigheter som avholdt valget samtidig med stortingsvalget var det:

· 20% som hadde valget i annen/andre bygninger enn der stortingsvalget fant sted

· 72% som hadde valget i samme bygning(er) som stortingsvalget, men i et annet rom

· 8% som hadde valget i samme bygning(er) som stortingsvalget og i samme rom. 

Rettede og forkastede stemmer og antall stemmer avgitt av velgere under 18 år

· 50% av listene var rettet mot 60% ved forrige valg

· 0,5% av stemmesedlene ble forkastet mot 0,6% ved forrige valg

· Kun 0,3% av stemmene ble avgitt av velgere under 18 år. 

Prøveordningen:Valg på halvparten av medlemmene hvert annet år:

· Det er 168 menigheter, tilsvarer 15% av alle menighetene, som har rapportert at de har benyttet denne prøveordningen. Flest er det i Oslo med 25% og i Nidaros og Hamar med ca 20%, men det kun er 1,7% i Nord-Hålogaland og 4,5% i Sør-Hålogaland som har benyttet seg av denne prøveordningen.

Prøveordningen: Stemmerett for medlemmer som har fylt 15 år i valgåret

· 18% av menighetene har benyttet denne prøveordningen. Flest er det i Oslo med 32% og Sør-Hålogaland med 31% etterfulgt av Agder og Telemark og Bjørgvin med ca 23%. I Nord-Hålogaland er det kun 7% som benyttet denne ordningen.

· Det var under 400 av medlemmene under 18 år som benyttet seg av sin stemmerett.

Bruk av valgkort:

· Kun 31 av menighetene har benyttet seg av valgkort, dvs. 2.8% av menighetene.
Informasjon om valget

· 775 menigheter, dvs. ca 70%, har sendt ut presentasjon av kandidatene til velgerne. 7% hadde utarbeidet egen valgavis eller valgbrosjyre, mens 45% benyttet menighetsbladet, 36% lokalavisen og 20% informerte på annen måte.

Informasjonstiltak fra sentralt hold

Informasjon om menighetsrådsvalget ble i stor grad formidlet gjennom egne nettsider på Den norske kirkes nettportal www.kirken.no Her ble valgregler, rundskriv og  bakgrunnstoff om valget gjort tilgjengelig. Veiledning om den praktiske gjennomføringen ble presentert. Det ble også lagt ut verktøy og maler for produksjon av annonser, plakater og brosjyrer med menighetsrådsvalgets grafiske profil, til bruk i det lokale informasjonsarbeidet. Det ble ikke trykt generelle informasjonsbrosjyrer sentralt. Valgsidene har fungert som et godt informasjonssted både for de som har hatt ansvar for forberedelse og gjennomføring av valget lokalt og for medier og offentlighet. I løpet av sommeren og høsten 2005 har dette nettområdet hatt ca. 31000 besøk.

Som et bidrag til å forsterke den lokale valginformasjonen i menighetenes regi, ble det  en uke før september-valget satt inn kunngjøringsannonser i et titalls riks- og regionaviser. I annonsen ble det fokusert på kirkens budskaps- og innholdsside, og henvist til kirkens nettsider www.kirken.no for mer informasjon. Det ble også rykket inn annonsebannere i et par nettaviser. 

Mens valgresultatene hittil har vært rapportert tjenestevei på papirskjemaer, ble det ved dette valget tilrettelagt for elektronisk innberetning gjennom en modul i programmet ”Lokalt kirkelig medlemsregister”. Valgresultatene ble samtidig gjort tilgjengelig for allmennheten på Internett på valgsidene på www.kirken.no Dette har økt interessen for valget, og ført til bedre valgrapportering i mediene. 

En mal for valgkort ble også er lagt inn i programmet ”Lokalt kirkelig medlemsregister”, slik at menigheter kunne skrive ut valgkort på navn og adresse til kirkemedlemmene i soknet direkte fra programmet.

I månedsskiftet oktober/november utkom Håndbok for menighetsråd/Handbok for sokneråd i et opplag på 13.000 eksemplarer. 

Økonomi og organisering 

Det ble ikke bevilget ekstramidler til forberedelse og gjennomføring av menighetsrådsvalget 2005, slik tilfellet var ved 2001-valget. Kirkerådets tiltak blir finansiert gjennom salg av Håndbok for menighetsråd. Det gjelder blant annet annonsering, utvikling av elektronisk innberetningsskjema og webpresentasjon av valgresultatene.  

I Kirkerådet har arbeidet med menighetsrådsvalget vært ledet av en arbeidsgruppe med deltakelse fra kirkeavdelingen og informasjonsavdelingen. Det har også vært en kontaktgruppe mellom Kirkerådet og KA  kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon for koordinering av spørsmål av felles interesse ved forberedelse og gjennomføring av valget.

Noen utfordringer:

· Hvordan skape interesse for menighetsrådsarbeidet – og få medlemmene interessert i og villige til å stille til valg?

· Mange som går til kirke på valgdagen(e) kommer ikke til valglokalet.

· Forholdstallvalg ingen suksess. Menighetene vil helst unngå slike lister, som sees på som et dårlig signal (konflikter i menigheten) 

Behov for endringer eller presiseringer i regelverket?

Dette vil en måtte komme tilbake til i den endelige rapporten som Kirkerådet vil utarbeide. Den vil bli utarbeidet på bakgrunn av de endelige innberetningene, merknader og innspill som er innkommet i løpet av perioden, erfaringer fra bispedømmerådene osv. KR tar sikte på å legge den frem for KM enten 2006 ev. 2007, og i god tid før neste valg, slik at det er mulig å foreta endringer i regelverket.

Noen områder som det kan være aktuelt å vurdere er bl.a.:

· Enklere og entydig informasjon til velgerne om hvordan endringer på stemmeseddelen må gjøres for at de skal regnes med. Særlig er det irritasjon over at kumuleringer som blir gjort langt nede på listen ikke blir talt med ved opptellingen. Det er vanskelig å få velgerne til å forstå at velgerne kun har et visst antall listestemmer til disposisjon, tilsvarende det antall medlemmer og varamedlemmer som skal velges.

· Stemmerett for medlemmer som er engasjert i en menighet, men som bor utensokns. Dette gjelder særlig studenter i byer, men også personer som flytter til et nabosokn. Personer engasjerer seg i en menighet, men flytter ofte i studietiden og får dermed ikke stemmerett i den menigheten de er aktive i. Biskopene har samtykket i at utensokns medlemmer som er villige til å stille til valg får stemmerett for en begrenset periode , jf. kl § 4 annet ledd. Dette gjelder også kirkelig ansatte som bor utenfor den menigheten de gjør tjeneste i. Bør bestemmelsen tolkes videre eller bør bestemmelsen utvides?

· Beboere på institusjon som ligger utenfor den menigheten de har sin tilhørighet og sitt hjem, blir relativt raskt folkeregistrert i det sokn der institusjonen ligger.

· Prioritering og godkjenning av kandidatlister. Dette gjelder særlig forholdet mellom nominasjonskomiteen – forslagsstillere – 10 underskrivere og menighetsrådet

· Om det skal åpnes for at valget kan avholdes før 2 søndag i oktober.

· Bestemmelsene om utlegging av manntallslister bør forenkles

· Visse ordninger i forbindelse med forhåndsstemmegivning, bruk av valgurne, oppbevaring av stemmesedlene.

· Bør legge bestemmelsene mest mulig opp til kommune- og stortingsvalg, bl.a. bør en ikke benytte stemmeseddelkonvolutt. Det bør for eksempel være tilstrekkelig å brette stemmeseddelen og stemple den før den legges i valgurnen.

· Prøveordning med valgperiode for 2 år, for å se om det kan øke antall kandidater

· Prøveordning med kombinasjon av indirekte og direkte valg til fellesrådet
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