KM 5/04 Valg av bispedømmeråd

Døvekirkelig representasjon i Oslo bispedømmeråd

Komiteens merknader

A. Døvekirkelig representasjon i Oslo bispedømmeråd

Det kirkelige arbeidet for døve har gjennomgått en utvikling fra å være en diakonal tjeneste på frivillig basis til å bli inkorporert i den kirkelige struktur i form av et eget prosti tilordnet Oslo bispedømme. De døve faller likevel utenfor den felles demokratiske struktur som er bygget opp for Den norske kirke. Det forhold at de nesten 5000 medlemmene av Døvekirken bor spredt ut over hele landet, samt at de er avhengig av tolk for å kunne delta, gjør at de ikke fanges opp av den ordinære rådsstrukturen. 

Oslo bispedømmeråd behandler allerede i dag de sakene som omhandler Døvekirken. Når en ber om denne utvidelsen av rådet med ett medlem, er det for å kunne utføre dette arbeidet på en mer representativ måte. At denne gruppen av Den norske kirkes medlemmer slik blir representert av en av sine egne, med tolk, innebærer også en viktig synliggjøring av en virkelighet basert på tegnspråk. Den deltakelsen i det kirkelige demokrati som den foreslåtte ordningen muliggjør, er derfor et svært viktig fremskritt.

B. Forsøk med andre valgordninger ved bispedømmerådsvalg

Komiteen tar den fremlagte statusrapporten om forsøk med andre valgordninger ved bispedømmerådsvalg til etterretning, men finner likevel grunn til å understreke at det er viktig å komme videre med denne saken. Den må ikke bli liggende, noe som lett kan skje hvis alle involverte instanser venter på hverandre.

Økonomiske/administrative konsekvenser

Døvekirkelig representasjon i bispedømmerådet vil medføre økte kostnader, bl.a. til døvetolker, og vil, dersom representanten velges utenfor det sentrale Østlandet, kunne medføre økte reiseutgifter. En antar at disse utgifter må dekkes over Oslo bispedømmeråds budsjett. Dette innebærer at rammene må økes. 

Kirkemøtets vedtak

A. Under forutsetning av nødvendig lovendring i kirkeloven § 23, delegerer Kirkemøtet til Kirkerådet å fastsette nærmere regler for nominasjon og valg av representant og vararepresentant fra Døvekirken til Oslo bispedømmeråd. Reglene fastsettes slik at en representant fra Døvekirken kan velges i forbindelse med valg av nye bispedømmeråd våren 2006.

B. Kirkemøtet tar statusrapporten om forsøk med andre valgordninger ved bispedømmerådsvalg til etterretning. Kirkemøtet understreker viktigheten av at dette arbeidet følges opp i den videre reformprosessen.

82 stemmeberettigede. Forslaget enstemmig vedtatt.

