KM 8/04 Diakonal tjeneste i Den norske kirke 
med hovedvekt på diakontjenesten og embetsforståelsen

Komiteens merknader

1. Innledning

I kirkens formidling av evangeliet er omsorgen for våre medmennesker vesentlig: diakonien er en del av kirkens vesen. En slik forståelse av kirken bør være tydelig i våre tjenestestrukturer.

Komiteen er derfor glad for at Kirkemøtet 2004 nå tar opp oppfordringen om ”en ny måte å tenke på om diakonatet” (KM 2001). På Kirkemøtet 2001 ba man om en utredning av dette.  

Komiteen er i all hovedsak enig i Kirkerådets forslag til vedtak. Komiteens arbeid har lagt Bispemøtets uttalelse om de læremessige sider av saken til grunn for sin behandling. Bispemøtet konkluderer: 

”Vår kirkes evangelisk-lutherske lære gir en teologisk bestemmelse av kirkens embete som nødvendig for at mennesker skal komme til tro. Kirken foreskrives imidlertid ikke ett nødvendig mønster som embetet må ordnes etter til alle tider. Kallet til kirken er at den skal overlevere og formidle evangeliet til sin samtid. Kirken har frihet til å ordne embetet og organisere embetets oppgaver etter hva som tjener dette oppdraget best.   

Evangeliet forkynnes og bevitnes gjennom ord og handling. Vår egen tid etterspør det troverdige ord. Kirken utfordres dermed til å gi et helhetlig vitnesbyrd om Kristi evangelium. Slik får diakontjenesten en særlig aktualitet i dagens kirkesituasjon. Å tilrettelegge og tydeliggjøre diakontjenesten som del av den ordinerte tjeneste vil kunne styrke denne tjenesten og dermed bidra til å fornye kirkens kommunikasjon av evangeliet.”

Komiteen anbefaler at Kirkemøtet slutter seg til denne konklusjonen.

2. Til prosessen

Komiteen har drøftet saksbehandlingen og vil beklage at utredningsarbeidet skjedde under tidspress, slik at det ikke var mulig å ha vanlige høringsrunder der både de teologiske fakultetene og andre berørte aktører kunne komme med sin vurdering av saken. Dokumentet har allikevel vært tilgjengelig, og er blitt drøftet åpent i Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Teologisk Nemnd. I de fleste av disse instansene har det også vært representanter fra de teologiske fakultetene til stede. 

Komiteen har likevel funnet grunnlagsmaterialet tilstrekkelig til at det er forsvarlig å fremme saken og den type vedtak som nå foreslås. Komiteen legger vekt på at et enstemmig Bispemøte har konkludert med at diakontjenesten kan forstås som en del av den ordinerte tjenesten. Komiteen ønsker å understreke at ”kan” ikke betyr ”må” eller ”skal”. Utredningen som må komme i etterkant av årets Kirkemøte vil så danne grunnlag for den videre vurdering av hvordan det er tjenlig for Den norske kirke å tilrettelegge tjenestestrukturen. Det vedtaket Kirkemøtet nå inviteres til, er ikke endelig når det gjelder om det i 2007 skal innføres ordninger som innebærer at diakontjenesten er en del av den ordinerte tjenesten. Nivået på årets vedtak innebærer en avklaring av at det er teologisk legitimt å forstå diakontjenesten som en del av den ordinerte tjeneste. I neste omgang skal det så utredes om det er tjenlig, og om man i 2007 skal vedta  en ordning som bygger på en slik forståelse.

Forslaget som fremmes er derfor retningsgivende når det gjelder den teologiske forståelsen for det videre arbeid. Komiteen forutsetter at saken blir sendt på en åpen høring før saken kommer til endelig behandling på Kirkemøtet i 2007, og at vi trenger en bred prosess om en rekke sider av saken i det videre arbeid med embetsspørsmålet.

Konsekvensutredningen skal drøfte om det er tjenlig å forstå diakontjenesten på denne måten i Den norske kirke. I denne sammenheng er det ulike aspekter som vil måtte drøftes, også teologiske, når det gjelder tjenestens innhold, overgang mellom tjenestene, utformingen av ordinasjonsliturgier, o.l. Det rokker allikevel ikke ved Bispemøtets grunnleggende teologiske uttalelse om at diakontjenesten kan forstås som en del av den ordinerte tjenesten i Den norske kirke.

Komiteen går inn for en bred høring som går til diakonale og teologiske utdanningsinstitusjoner, de berørte fagforeninger og arbeidsgiverorganer, og andre relevante instanser som bør bli hørt.

Komiteen ønsker å understreke at saken som er til behandling under årets Kirkemøte, handler om en problemstilling som har vært drøftet i Den norske kirke i veldig mange år. Saksutredningen som foreligger til debatt og forslaget til vedtak, synliggjør at Den norske kirke er i en prosess, og det er viktig at kirken nå arbeider seg frem mot en større klarhet i dette spørsmålet.

Komiteen har sett på Kirkemøtets vedtak fra 2001 som er bakgrunnen for saken ”Diakonal tjeneste i Den norske kirke”. I vedtaket fra 2001 heter det:

1.

Kirkemøtet tar utvalgets innstilling EMBETET I DEN NORSKE KIRKE til etterretning, og finner på bakgrunn av denne og høringsmaterialet grunn til å fremheve følgende som styrende for det videre arbeid med saken:

A. Med bakgrunn i vår kirkes historiske og konfesjonelle egenart, slik den kommer til uttrykk i Gudstjenesteboken, er det mulig å sondre mellom følgende tjenester som det i dag er særskilte vigslingsordninger for:

a. prestetjenesten, med hovedvekt på nådemiddelforvaltningen,

b. bispetjenesten, med hovedvekt på tilsynsoppgaven,

c. diakontjenesten, med hovedvekt på omsorgsarbeid,

d. katekettjenesten, med hovedvekt på dåpsopplæringen,

e. kantortjenesten, med hovedvekt på gudstjenestelivets musikalske element.

I kirkeloven er det etablert en tjeneste som daglig leder av kirkelig fellesråds virksomhet og åpnet for en tjeneste som daglig leder av menighetsrådets virksomhet.

B. Katekettjenesten videreføres som en egen tjeneste og profileres ytterligere i retning av dåpsopplæring på alle alderstrinn.

C. Språkbruken modifiseres i det videre arbeid slik at en taler om ulike tjenester i kirken. Ved siden av begrepet vigsling brukes også ordinasjon. Det siste brukes i forbindelse med prestetjenesten. Om det er vigsling eller ordinasjon som skal brukes som begrep i forbindelse med de øvrige tjenestene, avklares gjennom den videre utredning.

2. 

Kirkemøtet ber Kirkerådet igangsette en prosess for å komme til en videre avklaring av følgende problemstillinger:

A. Muligheten for å tenke på en ny måte om diakonatet, i forhold til vår kirkes forståelse av preste- og bispetjenesten. I denne forbindelse bør også tanken om et såkalt samlediakonat utredes.

B. Bruk av stola tas med i utredningen. Inntil en embetsteologisk avklaring eventuelt gir grunnlag for nye vedtak, følges det som gjelder i vår kirke.

C. Nødvendigheten av eventuelle endringer i de gjeldende vigslingsliturgier vurderes med sikte på en tydeligere markering av den enkelte tjenestes egenart. Dette kan eventuelt få følger for de ulike tjenesteordninger og tilhørende retningslinjer for gudstjenestlige funksjoner.

D. Ledelsesspørsmålet i lokalmenigheten, pastoralt og administrativt.

3. 

Den embetsteologiske utvikling denne prosessen måtte medføre, må drøftes og avklares nærmere med de kirker Den norske kirke har avtale om kirkefellesskap med.

4.

Kirkemøtet ber om å få saken tilbake i 2004.

Ut fra vedtaket i 2001, var det nærliggende å begynne med utredningen av punkt 2A, ”muligheten for å tenke på en ny måte om diakonatet”, mens punkt 2B og 2C er en del av konsekvensutredningen som må følge i etterkant. Når det gjelder punkt 2D, ”Ledelsesspørsmålet i lokalmenigheten, pastoralt og administrativt”, må dette gjøres til en egen utredning i den videre prosessen, sammen med utredningene i forhold til de andre tjenestegruppene. Med hensyn til ”samlediakonatet” er dette behandlet i utredningen som ligger til grunn for saksbehandlingen på årets Kirkemøte. Komiteen slutter seg, som Bispemøtet, til utredningens konklusjon om at det ikke var tjenlig å utvikle denne modellen videre.

3. Begrepene ”ordinasjon”, ”vigsling” og ”embete”

Komiteen mener at disse begrepene må avklares ytterligere. Begrepene ”ordinasjon” og ”embete” oppfattes av noen som problematiske. Ordinasjonshandlingen følger den samme grunnstrukturen i de fleste kristne kirker som ordinerer til tjenesten: Å utpeke en person til en livslang ordinert tjeneste ved bønn, påkallelse av Den Hellige Ånd og håndspåleggelse, minner Kirken om at den har sitt oppdrag fra Kristus selv. Ordinasjonen innebærer kallet til en varig tjeneste og forpliktelse på kirkens lære  og oppdrag. 

”Vigslingshandlingen” omfatter mange av de samme elementene som man finner i ”ordinasjonen”, men vigslingsbegrepet er videre og dermed mer upresist. Vigslingen gjelder som betegnelse for både det som man tradisjonelt har forstått som ordinasjon, nemlig prestevigslingen, og alle de andre vigslingshandlingene, som vigsling til diakon-, kantor-, bispetjenesten, og til ”andre kirkelige stillinger”. Pr. i dag er det bare kantortjenesten som av Kirkemøtet er eksplisitt definert utenfor embetet (Jf. KM 10/98, vedtakspunkt 4: ”Denne vigslingen er ikke å forstå som en vigsling til det kirkelige embete – verken helt eller delvis.”). I den nåværende vigslingsordningen for diakoner er det uklart hvorvidt denne er en vigsling til den ordinerte tjeneste eller ikke.

Komiteen støtter Bispemøtets klargjøring av terminologien når det sier: 

”I samsvar med økumenisk terminologi omtaler forslaget kirkens embete (ministerium ecclesiasticum) som ”den ordinerte tjeneste”. Bispemøtet har ingen innvendinger mot en slik terminologi. Bispemøtet legger til grunn at ”den ordinerte tjeneste” og kirkens ”embete” betyr det samme.

Med innføringen av termen ”den ordinerte tjeneste” foretas det et valg også når det gjelder betegnelse for vigslingen til kirkens embete. Denne vigslingshandlingen foreslås kalt ordinasjon. Følgelig får vi et terminologisk skille mellom vigsling til kirkens embete og andre former for vigsling. Bispemøtet finner dette tjenlig.” (BM 32/04) 

4. Omsorgstjenesten som en del av den ordinerte tjenesten

Komiteen ønsker å understreke at omsorgstjenesten fra reformasjonstiden av var en del av prestetjenesten. Dette var synlig i den gamle ordinasjonsliturgien (1920), der ”omsorg for  syke og fattige og hjelpeløse” var mer eksplisitt uttrykt enn det er i dag. Omsorgen er fortsatt en del av prestens oppgaver, men det har skjedd en forskyvning mot at prestens hovedoppgaver er forvaltningen av Ord og sakrament. Det at vi nå har flere tjenestegrupper i Den norske kirke som ivaretar deler av det som tidligere lå til prestens tjeneste, legger til rette for å se på diakontjenesten som en mulig del av den ordinerte tjenesten. Omsorgstjenesten er diakonens særlige ansvarsområde.

I den videre utredningsprosessen kan en også se på eventuelle følger av et vedtak om ordinasjon av diakoner for prioriteringen av stillinger i kirken. Komiteen foreslår derfor å føye til følgende punkt under vedtakspunkt 3, strekpunkt 9: ” - konsekvenser for prioritering av stillinger i kirken”.

5. Til vedtaksforslaget

Komiteen anser det som nødvendig å presisere forslaget til vedtak. Spørsmålet som drøftes i saksutredningen som en oppfølging av embetsutredningen og vedtaket i 2001, er hvorvidt det er teologisk forsvarlig å forstå diakontjenesten som en del av den ordinerte tjeneste. Komiteen ønsker derfor at forslag til vedtak forandres ved at det tilføyes ordet ”teologisk”. Forslag til vedtak lyder da: ”Kirkemøtet mener at diakontjenesten teologisk kan forstås som en del av den ordinerte tjenesten i Den norske kirke.” 

Dette er i samsvar med Bispemøtets vedtak, BM 32/04:

”Når det i forslaget heter at ”diakontjenesten kan (vår utheving) forstås som en del av den ordinerte tjenesten i Den norske kirke”, forstår Bispemøtet denne formuleringen slik at denne forståelse anses som forenlig med vår kirkes læregrunnlag.” 

Komiteen finner Bispemøtets formuleringer klargjørende i forhold til terminologien, når det sies:

” En forståelse av diakonens tjeneste som inkludert i kirkens embete vil medføre at Den norske kirke får en flerdimensjonal embetsstruktur, jf. forslaget pkt. 3.  Bispemøtet stiller seg positivt til Kirkerådets innføring av begrepet ”dimensjon”/”dimensjonal” i arbeidet med embetsforståelsen. Å tale om at den ordinerte tjeneste har ulike dimensjoner, fremhever denne tjenestens grunnleggende karakter av å være ett oppdrag, som alle bærere av denne tjenesten har del i. Samtidig kan ulike kategorier av embetsbærere tillegges et særlig ansvar for å ivareta bestemte sider ved dette ene oppdraget, så som tjenesten med Ord og sakrament, omsorgstjenesten og tilsynet.”

Videre ønsker komiteen å understreke at embetet ikke nødvendigvis skal organiseres som et treleddet embete. Det vil derfor være en fordel at man taler om ordinasjonen til det flerdimensjonale embete, og ikke til det tredimensjonale eller til det treleddete embete. Talen om det treleddete embete kan også oppfattes som en hierarkisk tenkning. Det er ikke nødvendig å forstå et flerdimensjonalt embete slik, selv om biskopen har en spesiell tilsynsoppgave. Det er ikke utredet om også andre tjenestegrupper bør komme inn under det ordinerte embete, heller ikke hvilke konsekvenser det vil ha for preste- og bispetjenesten. Dette må avklares nærmere. Komiteen foreslår derfor å føye til følgende vedtakspunkt 5:  ”Kirkemøtet ber om at eventuelle konsekvenser for preste- og bispetjenesten av å tilrettelegge den ordinerte tjeneste som en flerdimensjonal tjeneste, avklares nærmere.”

Forslag til vedtakspunkt 4 forandres slik: ”Kirkemøtet ber om at konsekvensene for kateket- og kantortjenesten av å tilrettelegge den ordinerte tjeneste som en flerdimensjonal tjeneste avklares nærmere. Det er nødvendig at disse tjenester avklares og styrkes som nødvendige tjenester i Den norske kirke.”

Komiteen ønsker å understreke at diakontjenesten i vår kirke fortsatt skal ha sitt hovedfokus på omsorgstjenesten. En eventuell ordinasjonshandling til diakontjenesten bør, på samme måte som prestetjenesten, være obligatorisk og innebære en varig forpliktelse. Komiteen understreker at diakontjenesten i vår kirke er en selvstendig, varig tjeneste, og ikke et skritt på veien til prestetjenesten.

Komiteen ber derfor om et nytt vedtakspunkt 2: ”Kirkemøtet forutsetter at diakontjenesten videreføres som en omsorgstjeneste, og at tjenesten fortsatt er en varig tjeneste.”

Komiteen er særlig opptatt av at kateketenes plass i Den norske kirke blir avklart.

Komiteen mener at det allikevel ikke er nødvendig å starte utredningsprosessen forfra på nytt, ved å utrede diakon-, kantor- og katekettjenesten samtidig. Embetsutredningen i 2001 har allerede prøvd å se disse tjenestene samlet. Kantortjenesten var gjenstand for en stor utredning i 1998 (KM 10/98: ”Vigsling av kantorer”). Både av hensyn til ressursbruken, og med bakgrunn i at Bispemøtet nå har utredet at diakontjenesten teologisk kan forstås som en del av den ordinerte tjenesten, vil det være rimelig at neste skritt i denne saken blir en konsekvensutredning på bakgrunn av vedtakspunkt 1 og 2. Katekettjenesten må, som allerede understreket, gjøres til gjenstand for en egen utredning. 

6. Menighetsrådenes ansvarsområde i forhold til de ordinerte tjenestene

Komiteen har drøftet hvilken betydning det vil ha for det diakonale arbeid i menigheten hvis diakonene blir ordinert til tjenesten. Noen har ytret bekymring for at en eventuell ordinasjon av diakonene vil fjerne deres tjeneste fra menighetsrådets ansvarsområde. I Kirkelovens §9, om menighetsrådets oppgaver, heter det: 

”Menighetsrådet har ansvar for at kirkelig undervisning, kirkemusikk og diakoni innarbeides og utvikles i soknet.” 

På samme måte som menighetsrådet har ansvar for undervisningen, som ofte utføres av ordinert prest, vil menighetsrådet fortsatt ha ansvaret for det diakonale arbeidet i menigheten, selv om det er slått fast at diakonen har del i den ordinerte tjenesten. Komiteen mener at det ikke skaper problemer for menighetens diakonale arbeid og menighetsrådets styring av denne om diakonen blir ordinert til tjenesten. Den nødvendige avklaringen i forhold til biskopens tilsynsmyndighet må komme i den videre prosess.

Komiteen mener at man gjennom konsekvensutredningen vil kunne finne egnete former for kirkelige ordninger  som tilrettelegger for at menighetens diakonale engasjement kan styrkes ytterligere. En styrking og synliggjøring av diakontjenesten vil sannsynligvis også bidra til større frivillig engasjement i menighetene. Et vedtak fra Kirkemøtets side om at diakonien er en del av kirkens vesen og av evangelieforkynnelsen, vil kunne danne grunnlag for det.

7. Forståelsen av diakontjenesten i økumenisk sammenheng

Komiteen ønsker å peke på at det finnes flere ordninger for diakontjenesten i det lutherske kirkefellesskap. Diakontjenesten forstås i noen lutherske kirker som en del av den ordinerte tjenesten. Hver kirke finner de tjenestestrukturene som er mest tjenlig for den, i samsvar med sin lutherske arv og bekjennelse. Å drøfte diakontjenesten også med ikke-lutherske kirker, oppleves som en berikelse, og ikke som en trussel mot vår egen lutherske identitet. 

På samme måte inspireres andre kirker av det arbeidet som skjer i vår kirke og andre lutherske kirker, slik som for eksempel de anglikanske kirkene i Storbritannia og Irland, når en der drøfter innføringen av en permanent diakontjeneste, med hovedfokus på omsorgstjenesten. Flere kirker er underveis når det gjelder forståelsen av sine ordinerte tjenester - og det er tjenlig å kunne dra veksler på hverandres erfaringer og refleksjoner.

8. Vedtakets økonomiske og administrative konsekvenser

Vedtaket innebærer betydelig oppfølgings- og utredningsarbeid, og vil være ressurskrevende for Kirkerådets sekretariat.

Kirkemøtets vedtak

1. Kirkemøtet mener at diakontjenesten teologisk kan forstås som en del av den ordinerte tjenesten i Den norske kirke,  jfr. BM 32/04.

2. Kirkemøtet forutsetter at diakontjenesten videreføres som en omsorgstjeneste, og at tjenesten fortsatt er en varig tjeneste.

3. Kirkemøtet ber om at konsekvensene av å forstå diakontjenesten som en ordinert tjeneste, blir utredet med særlig tanke på følgende forhold:

· arbeidsrettslige og kirkeordningsmessige konsekvenser

· utforming av tjenestens innhold og organisering/tjenesteordninger

· krav om ordinasjon ved tilsetting til diakonstillinger

· overgang mellom ulike kirkelige tjenester

· konsekvenser for andre stillingstyper innen kirkelig diakoni

· konsekvenser for lokalmenighetenes styringsmuligheter

· konsekvenser for prioritering av stillinger i kirken

4. Kirkemøtet ber om at konsekvensene for kateket- og kantortjenesten av å tilrettelegge den ordinerte tjeneste som en flerdimensjonal tjeneste avklares nærmere. Det er  nødvendig at disse tjenester avklares og styrkes som nødvendige tjenester i Den norske kirke.

5. Kirkemøtet ber om at eventuelle konsekvenser for preste- og bispetjenesten av å tilrettelegge den ordinerte tjeneste som en flerdimensjonal tjeneste, avklares nærmere. 

6. Kirkemøtet ber om at endringer i ordinasjons- og vigslingsliturgiene utredes til Kirkemøtet i 2008.

7. Kirkemøtet ber om å få sakene omtalt under vedtakspunkt 3,4 og 5 tilbake i 2007.
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