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Diakonal tjeneste i Den norske kirke

med hovedvekt på diakontjenesten og embetsforståelsen

Sammendrag

Kirkemøtet  vedtok i 2001, på bakgrunn av innstillingen ”Embetet i Den norske kirke”, følgende:

KM 10/2001, Kirkemøtets vedtak, pkt. 2:

”2. Kirkemøtet ber Kirkerådet igangsette en prosess for å komme til en videre avklaring av følgende problemstillinger: Muligheten for å tenke på en ny måte om diakonatet, i forhold til vår kirkes forståelse av preste- og bispetjenesten. I denne forbindelse bør også tanken om et såkalt samlediakonat utredes.”

Kirkemøtet ba om å få saken tilbake i 2004.

På bakgrunn av Kirkemøtets vedtak i 2001 ble det satt i gang en utredningsprosess vinteren 2003/2004, der Kirkerådets sekretariat, i samarbeid og utveksling med en ressursgruppe fra forskjellige kirkelige, teologiske og diakonale miljøer, har utarbeidet dette dokument som har sitt hovedfokus på forståelsen av diakontjenesten i Den norske kirke. Ressursgruppens medlemmer var Kjell Nordstokke, Helen Bjørnøy, Guro Hellgren, Astrid Sandsmark, Tor B. Jørgensen (for Øystein Larsen), Kristin Fæhn og Stephanie Dietrich (sekretær). Dessuten har saken vært uformelt drøftet med en rekke andre aktører, blant annet fra de teologiske fakultetene og fra Kateket- og Diakonforbundet, og med noen av Den norske kirkes nasjonale og internasjonale økumeniske kontakter.

Saksutredningen i dens ulike stadier har i løpet av 2004 vært behandlet gjentatte ganger i Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Teologisk nemnd og Bispemøtet. Bispemøtet hadde en foreløpig behandling av saken i møter 25.-26.mai 2004 og 8.-9. september 2004. I sistnevnte møte gav Bispemøtet sin tilslutning til den retning som Kirkerådets sekretariat beskrev for en videre tenkning om diakontjenesten. På sitt møte 25.-29. oktober 2004 fattet Bispemøtet sitt endelige vedtak i saken og avga en læremessig uttalelse. Bispemøtets protokollat følger saken som vedlegg (KM 8.1.1/04 Protokollat sak BM 32/04).

Utredningen går inn i debatten og vedtaket som fulgte den utredning om embetsforståelsen som ble lagt fram for Kirkemøtet 2001. Dette er en omfattende og komplisert debatt, som har gått lenge i Den norske kirke og i mange andre lutherske kirker. Forståelsen av den ordinerte tjeneste er også et viktig tema i den økumeniske samtale, særlig gjelder det bispeembetet. Konklusjonen i utredningen fra 2001 var at en i hovedsak definerte kirkens ordinerte embete som presteembetet, men ville ha en ny gjennomtenkning av diakontjenesten. 

Derfor drøfter man i den foreliggende utredningen den diakonale tjenesten i Den norske kirke, med hovedvekt på diakontjenesten og embetsforståelsen.

Utredningen tar utgangspunkt i visjonen om Den norske kirkes som en tjenende kirke, slik den ble grundig drøftet på Kirkemøtet 2003. Der ble det fremhevet at kirkens diakonale engasjement er en nødvendig del av kirkens oppdrag, og at diakontjenesten i Den norske kirke bør gis et tydelig kirkelig mandat, muligens tydeligere enn i dag.

Kirkens diakonale oppdrag gjelder hele bredden av dens virksomhet og medarbeidere, både ansatte og frivillige. Bakgrunnen for denne utredningen er imidlertid den nevnte diskusjonen omkring embetsforståelsen, og diakonenes plass innenfor den faste tjenestestrukturen i kirken står derfor i sentrum. I denne sammenheng omtales diakontjeneste ofte som ”diakonat”.  Utredningen drøfter ikke forståelsen av diakoni i hele sin bredde, men konsentrerer seg om selve diakontjenesten i forhold til embetsforståelsen.

Et spørsmål som drøftes i denne utredningen er forholdet mellom kirkens diakonale arbeid generelt og forståelsen av diakontjenesten spesielt. Diakonenes plass må blant annet vurderes ut fra hva som best bidrar til å styrke hele bredden av kirkens diakoni. Diakonene har ofte en katalysatorfunksjon og bidrar til å øke det frivillige diakonale engasjementet i menighetene (se kapittel 6). 

Den norske kirke arbeider ikke med utformingen av diakontjenesten alene. I arbeidet med utredningen har det vært lagt vekt på å hente inspirasjon fra  de senere års økumeniske arbeid med embetsforståelsen. Diakonatet har i en del kirketradisjoner lenge vært et stadium på veien til eller er en form for pastoral tjeneste. I flere kirker legger en imidlertid mer vekt på at diakontjenesten skal være en  omsorgstjeneste. Det er det også lagt vekt på i denne utredningen. 

Ved siden av de økumeniske samtalene legges det i utredningen vekt på hvordan det har vært reflektert om disse spørsmålene innenfor luthersk tradisjon. Spørsmål om kirkens tjenester (embete) er blant annet omtalt i den lutherske reformasjonens viktigste bekjennelsesskrift, Confessio Augustana. Det er derfor avgjørende å vurdere hvordan de modellene som foreslås overensstemmer med forståelsen av kirken og dens oppgaver slik det er beskrevet i dette bekjennelsesskriftet, og hvordan et tydeligere diakonat forholder seg til den tradisjonelle sterke vekt på Ordets embete som en finner i den lutherske kirketradisjon. 
Innenfor den lutherske tradisjonen i dag løses spørsmålet om diakonenes plass innenfor kirkens ordinerte tjeneste på ganske ulik måte. Utredningen redegjør for de ganske ulike modellene som er valgt i våre søsterkirker i Norden og i noen andre lutherske kirker av betydning i andre deler av verden. Denne redegjørelsen tjener både til å vise at det rent faktisk finnes et stort mangfold i disse spørsmål blant kirker som står oss meget nær, og den viser at andre lutherske kirkers refleksjon om disse spørsmålene er nyttige for vurderingene som blir gjort i Den norske kirke (se kapittel 7.) I tillegg til dette redegjøres det for forståelsen av diakontjenesten i Metodistkirken i Norge, og innenfor Porvookirkefellesskapet mellom anglikanske og lutherske kirker i Storbritannia, Irland, Norden og Baltikum.

I utredningen legger en vekt på at diakontjenesten må være tydelig i en kirke som vil være tro mot sitt oppdrag. Et viktig spørsmål i embetsutredningen i 2001 var om vår kirke skal legge til grunn en tjenestestruktur med tre ordinerte tjenester (diakon – prest – biskop), eller om man skal legge til grunn at det bare er én ordinert tjeneste, prestens. Bispetjenesten er i så   fall en spesialversjon av prestetjenesten med spesielle oppgaver og fullmakter. I denne utredningen argumenteres det for å forstå diakonenes tjeneste som en del av den ordinerte tjenesten i kirken. Dette får også betydning for forståelsen av bispetjenesten (se kapittel 10), uten at det blir gjort til et hovedpoeng i denne sammenheng.

Kirkemøtet i 2001 ba også om å få utredet ”samlediakonatet”, det vil si en ordning der diakontjenesten regnes som en del av kirkens ordinerte tjeneste, men der forskjellige tjenester (for eksempel katekettjeneste og kantortjeneste) defineres som en del av diakonatet. I utredningen argumenteres det for å bruke betegnelsen ”inkluderende diakonat” om dette. Utredningen anbefaler at man i første omgang fastslår at diakontjenesten slik vi kjenner den i vår kirke i dag, tilhører den ordinerte tjenesten. En videre utredning er nødvendig før man eventuelt treffer beslutning om et inkluderende diakonat (se kapittel 11).

Utredningen munner ut i forslaget om at diakontjenesten kan forstås som en del av kirkens ordinerte tjeneste, og at det må utredes hvilke praktiske konsekvenser det kan eller vil ha for diakontjenestens ordning og innhold. Det er åpenbart at det er mange spørsmål som må stilles om hvilke konsekvenser en så vil dra av en slik forståelse av diakontjenesten.  Det gjelder også hvordan en skal forstå andre tjenester i kirken. Kirkemøtet må komme tilbake til disse spørsmålene etter at de er utredet nærmere.

Forslag til vedtak

Kirkerådet anbefaler Kirkemøtet å fatte følgende vedtak: 

1. Kirkemøtet mener at diakontjenesten kan forstås som en del av den ordinerte tjenesten i Den norske kirke.

2. Kirkemøtet ber om at konsekvensene av å forstå diakontjenesten slik, blir utredet med tanke på følgende forhold:

· arbeidsrettslige og kirkeordningsmessige konsekvenser

· konsekvenser for aktuelle tjenesteordninger

· konkret utforming av tjenestens innhold og organisering

· krav om vigsling ved tilsetting til diakonstillinger

· overgangen mellom ulike kirkelige tjenester

· bemanningsplanen

· konsekvenser for stillingstyper på lavere nivå innen kirkelig diakoni

3. Kirkemøtet ber om at konsekvensene for kateket- og kantortjenesten av å tilrettelegge den ordinerte tjeneste som en tredimensjonal tjeneste avklares nærmere. Det er nødvendig at disse tjenester avklares og styrkes som nødvendige tjenester i Den norske kirke.

4. Kirkemøtet ber om at endringer i ordinasjons- og vigslingsliturgiene utredes til Kirkemøtet i 2008.

5. Kirkemøtet ber om å få sakene omtalt under vedtakspunkt 2 og 3 tilbake i 2007.


