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Årsmelding for de sentralkirkelige råd 2003

Sammendrag

I henhold til tidligere praksis legger Kirkerådet hvert år frem en samlet årsmelding for Kirkemøtet. Meldingen blir godkjent av Kirkerådet og oversendes Kirkemøtet til orientering. Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd skal i henhold til statuttene (§ 3) legge frem årsmelding for Kirkemøtet til godkjenning.

Forslag til vedtak Kirkerådet

1. Kirkerådet godkjenner meldingen om Kirkerådets virksomhet i 2003 med de merknader som er fremkommet i møtet.

2. Kirkerådet foreslår for Kirkemøtet at myndighet til å godkjenne melding fra Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd delegeres til Kirkerådet.

3. En overordnet melding/tilstandsrapport fremlegges Kirkemøtet til orientering.

4. Årsmeldingen oversendes Kultur- og Kirkedepartementet.

Forslag til vedtak Mellomkirkelig råd
Mellomkirkelig råd godkjenner meldingen om Mellomkirkelig råds virksomhet i 2003 med de merknader som er fremkommet i møtet. Meldingen oversendes Kirkemøtet.


Forslag til vedtak Samisk kirkeråd

Samisk kirkeråd godkjenner meldingen om Samisk kirkeråds virksomhet i 2003 med de merknader som er fremkommet i møtet. Meldingen oversendes Kirkemøtet.

Saksorientering

Den foreliggende helhetlige årsmelding blir lagt fram til godkjenning for Kirkerådet, mens Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd godkjenner meldingen for sine felter. Kirkemøtet har tidligere tatt Kirkerådets årsmelding til orientering, mens meldingen for Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd godkjennes. Det vil i denne saksorientering bli foreslått at Kirkemøtet delegerer godkjenningen av Samisk kirkeråds og Mellomkirkelig råds melding til Kirkerådet. 

Årsmeldingen er i samsvar med komitémerknader fra Kirkemøtet 1995 lagt opp som en samredigert melding for Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd. 

Kirkemøtet 2003 ba Kirkerådet utarbeide retningslinjer for behandling av årsmeldingen i Kirkemøtet. Komiteens mandat i forhold til arbeidet med årsmeldingen opplevdes uklar og  det var ikke tydelig hva komiteen egentlig skulle uttale seg om. Dette er i samsvar med merknader fra komiteens behandling av samme sak i Kirkemøtet 2002. I merknadene uttaler komiteen:

”Komiteen ønsker at behandlingen av årsmeldingen på Kirkemøtet i større grad blir et viktig ledd i en helhetlig strategi – og planprosess, hvor et tilbakeblikk på det som er utført gir Kirkemøtet mulighet for eventuell kurskorreksjon eller en bekreftelse av fremdrift av vedtatte strategier og satsingsområder fremover…På denne bakgrunnen mener komiteen også at Kirkerådet bør vurdere alle sider av behandlingsprosedyren for årsmeldingen på Kirkemøtet. Komiteen anbefaler at denne behandlingen sees i sammenheng med deler av generaldebatten, protokollkomiteens ”revisorfunksjon” og profileringen av denne utførte virksomheten, bl.a. gjennom lederens tale til Kirkemøtet og eventuelle innlegg av lederne for Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd. Hovedanliggende må være å gi Kirkemøtet best mulige verktøy for å kunne foreta strategiske veivalg.” 

Ut i fra Kirkemøtets uttalelser vil det fra sekretariatets side arbeides for å gjøre Årsmeldingen til et bedre strategisk verktøy for Kirkemøtet. Meldingen bør bli et ressursdokument som kan gi bakgrunn for beslutninger og strategiske veivalg. Av denne grunn er det tenkt at meldingen til rådene i februar/mars-møtene blir en melding om aktivitet i forhold til årsplan sammen med en fortløpende vurdering av de ulike arbeidsfelter. Det utarbeides en egen melding til Kirkemøtet. Denne får en noe mer overordnet utforming. Kirkemøtet i 2002 etterlyste en mer ”overordnet strategisk del, direkte relatert til Kirkemøtets satsingsområder og strategiplan”. I meldingen som går til Kirkemøtet vil en tilstandsvurdering for Den norske kirke innarbeides i meldingens første del. Denne vil inneholde statistisk materiale og ha en vurderende og analyserende form. Meldingens andre del vil inneholde en mer overordnet vurdering og analyse av virksomheten i De sentralkirkelige råd. Denne del vil bl.a. inneholde analyser og vurderinger av arbeid i forhold til Kirkemøtets satsingsområder, korte analyser fra sekretariatets avdelinger, samt korte rapporter fra prosjekter og tiltak initiert av Kirkemøtet. Det foreslås at meldingen ikke komitébehandles, men at den kan brukes som et ressursdokument i behandling av budsjett, samt som bakgrunn for generaldebatt og arbeid med strategi og målsetninger. Meldingen vil føres opp under orienteringssaker.

Det foreslås at den samlede årsmelding godkjennes av Kirkerådet, etter behandling i Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd. I henhold til gjeldende statutter (§ 3) skal meldingen fra Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd legges fram for Kirkemøtet til godkjenning. Det foreslås at denne myndighet delegeres til Kirkerådet. Kirkerådet har budsjettansvar i forhold til departementet og er Kirkemøtets utøvende organ mellom møtene. På denne bakgrunn har Kirkerådet mandat til å godkjenne sin egen melding, og kan få delegert myndighet fra Kirkemøtet for å kunne godkjenne meldingene fra Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd. Ved en slik delegasjon er det ikke nødvendig med endringer i statuttene for rådene. Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd godkjenner meldingen for sine felter, mens Kirkerådet godkjenner den samlede melding og avgir ved dette rapport for bruk av midler til Kultur- og kirkedepartementet. I dag mottar departementet en godkjent årsmelding 8 måneder etter styringssamtalen. Ved en delegering av godkjenning til Kirkerådet kan årsmeldingen oversendes departementet etter behandling i Kirkerådets første møte.

Økonomiske/administrative konsekvenser

Forslag til vedtak medfører ingen økonomiske konsekvenser.
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