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Rapportering for midler OVF 2003

Sammendrag

Kirkerådet foretok i sitt møte i mars 2003 under sak KR 11/03 tildeling av midler fra Opplysningsvesenets fond. 

På bakgrunn av innsendte rapporter er det utarbeidet en samlet rapport som viser anvendelsen av midlene. I samsvar med bestemmelsene i ”Retningslinjer for Opplysningsvesenets fond til kirkelige formål” § 4.3 legges rapporten frem for Kirkemøtet til orientering og oversendes til departementet.

Forslag til vedtak:

Kirkerådet tar den fremlagte meldingen om bruk av midler fra Opplysningsvesenets fond til etterretning.

Bakgrunn

Lov om Opplysningsvesenets fond av 7. juni 1996 og Retningslinjer for Opplysningsvesenets fond – Tilskudd til kirkelige formål, vedtatt av Kirkemøtet 1997 og med revisjoner i Kirkemøtet 2000 lå til grunn ved behandling av søknadene for 2003. Den årlige bevilgningen som stilles til disposisjon for kirkelige formål fordeles av Kirkerådet og bispedømmerådene.

Avkastningen fra Opplysningsvesenets fond til disposisjon for kirkelige formål ble i St. prp nr. 1 budsjettert med 25,5 mill kroner. Som tilskudd fra Opplysningsvesenets Fond til felleskirkelige tiltak ble det fra Kultur- og kirkedepartementet stilt 23,5 millioner kroner til disposisjon for Kirkerådet. Departementet holdt tilbake kr 2 millioner til kirkelige tiltak støttet av departementet.  

Saksorientering

Kirkerådet la fra og med rapporteringen for OVF 2003 om rapporteringsrutinene. Dette ble vedtatt i Kirkerådets møte i juni 2003. Rapporteringen har nå blitt elektronisk, og tilskuddsmottagere mottok rapporteringsskjemaet ca. 1. mars 2004. Rapporteringfrist var en måned senere, 1. april 2004. Omleggingen resulterte i få purringer, og at de fleste av tilskuddsmottagerne hadde rapportert innen fristen. Noen få tilskuddsmottagere har blitt purret flere ganger, men som det fremgår av rapporten er det nå få som ikke har rapportert. Det har også vært tilbakemeldinger om at rapporteringen nå oppleves lettere i og med at skjemaet inneholder det som etterspørres av informasjon. Rapporteringen fra bispedømmene har også blitt mer lik gjennom omleggingen. 

Det har blitt lagt vekt på at denne rapporten skal være kort, men likevel presis på måloppnåelse. Rapporten er dermed lagt ved i tabellform, med målene skissert i søknaden på venstre side og rapportering / måloppnåelse på høyre side. Ønskes det mer utførlig informasjon og rapportering vil rapportene innenfor Kirkemøtets satsingsområder bli lagt ut i sin helhet på kirken.no. 
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