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Tilstandsrapport for Den norske kirke 2002-2003

Sammendrag

Kirkerådet er i tildelingsbrevet fra departementet for 2003 bedt om å gi en ”bred tilstandsvurdering eller –rapport med vekt på hovedutfordringer Den norske kirke står overfor i henhold til tilstandsvurderingen”.

Rapporten baserer seg på tallmateriale fra den kirkelige årsstatistikken for perioden 1990 til 2003, for å få frem utviklingstrekk når det gjelder oppslutningen om folkekirken og menighetenes aktiviteter. Rapporten er et forsøk på å tegne et bilde av menighetene når det gjelder den samlende virksomheten og den økonomi og de ressurser som er knyttet til virksomheten. Bispedømmerådenes og De sentralkirkelige råds virksomhet er trukket inn der denne kan bidra til å kaste lys over utviklingen i menighetene.

Rapporten skal behandles av MKR, SKR og KR på deres møter i juni d.å. Det legges deretter opp til at sekretariatet i kontakt med bispedømmerådene, forestår den endelige bearbeidingen før den oversendes høstens Kirkemøte. Det vil være særlig aktuelt å se nærmere på hvilke utfordringer dette materialet stiller kirken overfor. Da vil det også bli utarbeidet et sammendrag av rapporten.

Forslag til felles vedtak for KR, MKR og SKR:

Forslag til vedtak 

Tilstandsrapport for Den norske kirke 2002 – 2003 bearbeides ut fra de momenter som fremkom på møtet og sendes ut til bispedømmerådene for merknader.

Tilstandsrapporten legges frem for Kirkemøtet bl.a. som bakgrunnsdokumentasjon for behandlingen av Strategiplan for Den norske kirke 2005 – 2008. 

Saksorientering

Bakgrunn

Kirkerådet er i tildelingsbrevet fra departementet bedt om å gi en ”bred tilstandsvurdering eller –rapport med vekt på hovedutfordringer Den norske kirke står overfor i henhold til tilstandsvurderingen”. Rapporten skal bl.a. basere seg på materiale fra bispedømmerådenes årsrapporter og kirkelig statistikk. I denne tilstandsrapport gjøres et forsøk på å presentere kvantitative data og tidsserier og supplere dette med kvalitative analyser og vurderinger.

Vurdering

Tilstandsrapporten presenterer en oversikt over utviklingen på noen sentrale områder i perioden 1990 – 2003. Foreløpig er ikke tallene for 2003 innarbeidet i rapporten, men ligger som eget dokument. Disse vil bli innarbeidet i den endelige tilstandsrapporten før dokumentet legges frem for høstens Kirkemøte.

Det er begrenset hva det er mulig å ta med i en kortfattet rapport. En må begrense seg til noen hovedområder. Formålet er at denne dokumentasjonen skal danne bakgrunn for å få frem hovedutfordringer. Det vil også være utfordringer på andre områder som altså ikke er tatt med her, fordi en bl.a. ikke sitter inne med statistisk materiale. Utfordringer knyttet til den kirkelige utdanningen, innenfor likestilling, samisk kirkeliv, organisasjons- og ledelsesutvikling, kompetanseopplæring osv. er i liten grad tatt opp. En har i denne rapporten i hovedsak valgt å konsentrere vurderingen ut fra de tall som finnes i den kirkelige årsstatistikken (NSDs Kirkedatabase).

Rapporten skal gi grunnlag for en kritisk gjennomgang av virksomheten og fokusere på analysen og utfordringene, og at dette kan danne bakgrunn for tiltak, satsingsområder og prioriteringer som skal vedtas av Kirkemøtet i tilknytning til Strategiplan for 2005 – 2008. 

På noen områder er det tatt med noen forslag til utfordringer. Det må arbeides videre med å formulere utfordringene i sekretariatet. Disse er tenkt inntatt på slutten av hvert kapittel. Rådenes medlemmer bes også om å komme med innspill til dette. En tar også sikte på at rapporten sendes ut på nytt til bispedømmerådene
, slik at lederen av rådet og stiftsdirektøren kan komme med innspill og merknader til rapporten.

Et utkast til tilstandsrapport ble oversendt departementet og ble tatt opp i styringsdialogen med departementet 21. april. Departementet ga uttrykk for at en slik tilstandsrapport burde utarbeides for eksempel hvert fjerde år og legges frem for Kirkemøtet.

Det er nødvendig å vurdere nærmere både profil på en slik rapport, hvilke data som skal trekkes inn, forholdet til bispedømmerådenes rapporter osv. Ikke minst ville det være nyttig å utvikle en mal for en slik rapport, men da bør også bispedømmerådenes rapporter utarbeides etter en felles mal, jf. det arbeidet som har pågått mellom departementet og bispedømmerådene med å utvikle en felles mal for etatsrapporteringen. En felles mal for den årlige rapporteringen fra bispedømmerådene sammen med en mal for hovedpunktene i tilstandsrapporten, vil være nødvendig dersom en skal foreta sammenligninger og se på variasjonene i kirken. Ikke minst vil det være viktig å få frem data som kan dokumentere utviklingen innenfor de satsingsområdene og resultatmål som er vedtatt.

Rapporten skal gi et bilde av hvor Den norske kirke står, hva som er viktige utfordringer og hvor veien går videre. Dette er et forsøk på å tegne et slikt bilde, og en bør arbeide videre med å utvikle dette analyseverktøyet både for kirken nasjonalt, men også for kirken på det lokale planet.

Økonomiske/administrative konsekvenser

Arbeidet med å få frem kirkelige data forbedres stadig gjennom arbeidet med den kirkelige årsstatistikken og i samarbeidet med NSD, SSB og KIFO o.a.. De tekniske løsninger blir stadig bedre, men det må avsettes tilstrekkelig med ressurser for analyse og bruk av dette materialet og andre data som kan trekkes inn for bedre å kunne forstå og forklare utviklingen og variasjonene i kirken. 

� Utkast til rapporten ble oversendt bispedømmerådene primo april d.å.
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