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Saksbehandler: Åge Haavik

Endring av prekentekst i forbindelse med 2005-markeringen

Sammendrag

Forslaget går ut på å gjøre om vedtak om særskilt prekentekst på 4. s. e. pinse 2005 (12. juni) på grunn av sammenfall med hundreårsfeiringen av selvstendigheten i 1905. Det foreslås å holde på den ordinære teksten for første rekke.

Forslag til vedtak

Under forutsetning av Bispemøtets tilslutning, fatter Kirkerådet følgende vedtak: 

1. Tidligere vedtak om Hos 14,2-5 som særskilt prekentekst på 4. s. e. pinse i kirkeåret 2004-05 (12. juni 2005) gjøres om. De ordinære tekstene etter 1. rekke brukes på denne søndagen. Prekenteksten blir da Luk 15,1-10.

2. Informasjon om dette sendes ut gjennom rundskriv og legges ut på kirkens hjemmeside www.kirken.no.

Saksorientering

Bakgrunn

Det offisielle Norge skal markere 100-årsminnet for unionsoppløsningen 7. juni 1905. Dette styres av en departementalt nedsatt komité som har fått betegnelsen Norge 2005 AS. Kirken skal også ha sin plass i denne markering, dels fordi det som en nasjonal begivenhet angår kirken, dels også fordi kirken spilte en sentral rolle i begivenhetene for hundre å r siden. Denne delen av markeringen styres av domprost Olav Dag Hauge med seniorprest Thorvald Kolshus, Trefoldighet menighet, som prosjektleder.

7. juni 2005 faller på en tirsdag. Den kirkelige markeringen bør naturlig legges til en søndag. Både 5. juni (3. s. e. pinse) og 12. juni (4. s. e. pinse) kunne tenkes. Av disse har Norge 2005 AS valgt den siste. 11. juni 1905, som var 1. pinsedag, ble Stortingets vedtak om oppløsning av unionen med Sverige kunngjort for det norske folk ved opplesning i kirkene landet over. Markeringen av dette hundreårsminnet vil da sette sitt preg på søndagens høymesse i Oslo domkirke, med deltakelse av Regjeringen, Stortinget og øvrige statsmakter. Det vil også være naturlig at markeringen kommer til uttrykk i høymessen i alle landets kirker.

Spørsmålet om prekentekst for en gudstjeneste som skal inneholde en slik markering, er viktig. Nå er forholdet det at 4. s. e. pinse i kirkeåret 2004-05 inngår blant de 12-13 ”særskilte prekentekster” som er fastsatt for dette kirkeåret. Disse prekentekstene, som har til hensikt å variere prekentekstene i de to faste rekkene, fastsettes etter vanlig saksbehandling flere år i forveien. Etter delegasjon fra Kirkemøtet, se sak KM 6/00, tilligger det Kirkerådet å gjøre slikt vedtak, se i dette tilfellet sak KR 44/02. Melding om særskilte prekentekster for kirkeåret 2004-05 er selvsagt allerede gått ut til mange sammenhenger.

Teksten som er valgt, Hos 14,2-5 fra tilleggstekstene for denne søndagen, synes lite egnet i forbindelse med denne markeringen. Fra Kirkens del av Norge 2005 er det derfor bedt om en ny prekentekst. Dette må skje ved et nytt kirkerådsvedtak Melding om dette går da ut i nytt rundskriv. I analogi med vanlig praksis i sammenlignbare tilfelle foreslås det at Kirkerådet også sender ut forslag til intimasjonstekst etter inngangsordene, samt forslag til takksigelse under leddet Forbønn.

Vurdering

Det blir et spørsmål om hvilken tekst en skal peke på. Å gjøre noe forsøk på å lete seg frem i det bibelske materiale til ”teksten om Norge i 1905” anbefaler seg neppe. 

Den enkelte prest kan til enhver tid benytte seg av retten til selv å velge prekentekst. Etter nåværende ordning er det ikke engang nødvendig å orientere biskopen i ettertid, slik det var tidligere. Men kirken bør likevel ha en anbefaling av prekentekst. Når man går bort fra valget av særskilt prekentekst, er det mest nærliggende å falle tilbake på den ordinære prekenteksten for dagen, som er Luk 15,1-10.

En gjennomgang av hvilke motiver man ønsker å vektlegge i forbindelse med denne markeringen, viser også at dette kan gi en spennende dialog med bibelteksten. Statsministeren har i sin tilnærming til dette hundreårsminnet valgt temaet En egen stemme. Da tar han utgangspunkt i konsulatsaken og kravet om en selvstendig utenrikspolitikk. Norge 2005 AS fokuserer på integrering. Det kirkelige prosjektet har blant annet satset på bestilling av en ny messe for storband, som tilbys til konserter rundt kysten fra Bergen til Oslo. Her vil grensesprengning være et sentralt motiv. Dette er viktige motiver som det kan være naturlig å nevne ved innledningen til prekenen. 

Tar en så skrittet over på det åndelige området, gir de samme motivene, i en dypere åndelig mening, spennende innganger til evangelieteksten: Jesus sprenger grenser som setter skille mellom mennesker, ved å ta imot utstøtte og la tollere og syndere holde seg nær til ham. Han høstet forargelse fordi han integrerte dem i det inderligste fellesskap ved å spise sammen med dem. Dette demonstrerer et annerledes verdihierarki: Himmelens glede er at synderen vender om. For Gud er rik på miskunn og elsker sin skapning med så stor kjærlighet (Ef 2,4) at han har ingen å miste; selv ikke én av hundre er et tolerabelt svinn. Han som vil at alle mennesker skal bli frelst, han ”tar bort skyld og tilgir synd”, han ”vil gjerne vise miskunn” (Mika 7,18). Denne oppreisningen av mennesket finnes ikke noe annet sted enn i evangeliet, frigjøringen gis i Jesu navn, med hans død og oppstandelse som gyldighetsgrunn. Når kirken på Kristi oppdrag lar dette lyde klart, så er det mellom alle verdens røster en egen stemme, som ikke kan erstattes av noe annet. 

I overensstemmelse med praksis sendes saken Bispemøtet til uttalelse. 
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