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Brev fra Tunsberg bispedømmeråd, 30.04.04

programskisse for Kirkemøtet 2004

Saksliste for Kirkemøtet 2004

Sakslisten

Kirkerådet vedtok i sitt møte 15.-16. mars 2004 i sak KR 05/04  følgende foreløpige saksliste for Kirkemøtet 2004:

Sak KM  01/04
Innstilling fra Protokollkomitéen

Sak KM  02/04
Valg og oppnevninger

Sak KM  03/04
Statsbudsjettet 2006

Sak KM  04/04
Orienteringssaker

Sak KM  05/04
Kirkemøtets forretningsorden

Sak KM  06/04
Strategiplan for Den norske kirke 2005 – 2008

Sak KM  07/04
Tjenesteordninger for diakon, kantor og kateket

Sak KM  08/04
Embetsforståelsen med særlig vekt på diakonatet

Sak KM  09/04
Kirkeforståelsen

Sak KM  10/04
Fullmakter til biskopen i liturgispørsmål

Den foreløpige sakslisten ble sendt til bispedømmerådene til orientering og med påminnelse om bispedømmerådenes mulighet til å anmelde saker til behandling av Kirkemøtet.

Kirkerådet mottok 5. mai d.å. brev av 30.04.04 fra Tunsberg bispedømmeråd med varsling av tre områder som rådet gjerne så kunne bli behandlet på Kirkemøtet 2004.  Tunsberg bispedømmeråd ville avvente Kirkerådets/sekretariatets respons på forslagene før eventuell dypere argumentasjon for forslagene ble oversendt.  Brevet fra Tunsberg bispedømmeråd av 30.04.04 følger som vedlegg I.

Kommentarer til områdene/sakene som er anmeldt fra Tunsberg bispedømmeråd:

-  Nye kirker og sakrale rom

Kirkerådets arbeidsutvalg vedtok under sak KR/AU 13/04 pkt. 2 vedr. oppfølging av Narvik-konferansen ”Kulturarv i fritt forfall” og debatten om kirkebygg, å be om at konferansen blir fulgt opp av en kirkemøtesak om kirkebygg.  Sekretariatet ble bedt om å utarbeide et notat om saken til Kirkerådets juni-møte.  Før notatet blir ferdigstilt og lagt frem for Kirkerådet, må flere forhold avklares.  Det må bl.a. foretas en avklaring i forhold til reformgruppas arbeid og 

nivået på saken må vurderes.  Det vises for øvrig til sak KR 22/04:  Orienteringssaker pkt. 7.  Kirkerådet bes om kommentarer til hovedsynspunkter i notatet.

-  Informasjon/informasjonsstrategi

Årets kirkemøte skal vedta en strategiplan med visjon og mål for Den norske kirke 2005-2008, og det er ønskelig at kirkens kommunikasjonsutfordringer blir tydelige i Kirkemøtets arbeid med strategiplanen.  Den planen gir de innholdsmessige rammene for kirkens informasjon og kommunikasjon.  Kirkemøtet kan be om at det utarbeides veiledning til hvordan innholdet i kirkens måldokument skal kommuniseres, men Kirkemøtet bør ikke inviteres til å vedta en kommunikasjonsplan i tillegg til strategiplanen.  Kirkemøtet vil ha muligheter til et nødvendig fokus på kompetanseutvikling og ressursbruk innen feltet informasjon og kommunikasjon i Den norske kirke gjennom strategiplanen.  Informasjon og informasjonsstrategi foreslås ikke som egen sak på Kirkemøtet 2004.

-  Kirkemusikk

Kirkemøtet behandlet i 1993 kirkemusikalske utfordringer og pekte i sitt vedtak (sak KM 13/93 pkt. 2 d) på behovet for å ”utrede og utvikle kirkemusikerstillinger sentralt og på bispedømmeplan for å møte behovet for inspirasjon, faglig rettledning og personalomsorg.”

Kirkerådets nemnd for gudstjenesteliv har fulgt opp spørsmålet gjennom drøftinger og utarbeidelse av dokumenter.  Saken om regionale konsulenter på kirkemusikkfeltet er imidlertid ikke fremmet som sak for Kirkerådet.  Det skyldes bl.a. usikkerheten i perioder om strukturen i bispedømmeadministrasjonene når det gjelder fagkonsulentstillinger.  Det synes som temaet nå mer er hva det er som kan fremme kirkemusikk, fremfor primært å tenke stillinger.  Teamet er for omfattende til at det kan tas opp som sak på årets Kirkemøte.

Kommentarer til andre saker:

Sak KM 02/04:  ”Valg og oppnevninger” omfatter foreløpig følgende valg:

· Valg av dirigentskap

· Valg av tellekorps

· Valg av komitéledere

· Valg av leder til Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd for perioden 2005-2006

· Oppnevning av delegasjon til Kirkenes Verdensråds generalforsamling

· Oppnevning av medlem til Kirkenes Verdensråds sentralkomité

Sak KM 04/04:  ”Orienteringssaker” omfatter foreløpig følgende orienteringer:

· Rapport om status i arbeidet med de kirkelige reformer

· Rapport om arbeidet med ”Trosopplæring i en ny tid”

· Protokoll fra Ungdommens kirkemøte 2004

· Protokoll fra Bispemøtet 2003-2004

· Årsmelding 2003 Sjømannskirken/Norsk kirke i utlandet

· Årsmelding 2003 Døvekirkenes fellesråd

· Tilstandsrapporten for Den norske kirke 2002-2003 med årsmelding for de sentralkirkelige råd 2003

· Evaluering av strategiplan for kvinne- og likestillingsspørsmål i Den norske kirke

Program

Sekretariatet har, slik det ble vedtatt av Kirkerådet under sak KR 05/04, arbeidet videre med programmet for Kirkemøtet 2004 med utgangspunkt i den foreløpige planleggingen og det som fremkom i møtet.  Den foreløpige programskissen for møtet følger som vedlegg II.

Som det fremkommer i programskissen vil Kirkemøtet starte med åpningsmøte mandag 15. november kl. 13.00 der Kirkerådets leder og statsråden taler.  Åpningsmøtet vil bli etterfulgt av en plenumssamtale, der delegatene får mulighet til å kommentere lederens tale og ellers peke på prinsipielle sider ved de sakene som senere skal behandles i møtet.

Hovedforedraget som tar utgangspunkt i Kirkemøtets hovedteama ”En bekjennende kirke”, vil bli holdt av generalsekretæren i Mellomkirkelig råd Olav Fykse Tveit.  Hovedforedraget  legges også til mandag, etter en kaffepause, men før middagen.  Det er ønskelig med en samtale i plenum med utgangspunkt i og med tilknytning til hovedforedraget.  Den legges til tirsdag morgen kl. 09.00.

Åpningsgudstjenesten i Bodø domkirke finner sted mandag kveld. Gudstjenesten vil være en jubelmesse spesielt arrangert i anledning Hålogalands 200-årsjubileum, men også tilpasset Kirkemøtet.  Biskop Øystein Larsen taler.
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