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Statutter, vedtatt 8. september 1987

Forslag til statutter 

Liturgisk Senter. Senterets administrative tilknytning

Sammendrag

Liturgisk Senter ble i 1997 etablert som et regionalt forankret kompetansesenter med et helhetskirkelig ansvar. Dette ansvar er særlig knyttet til den myndighet Kirkemøtet har til å fastsette liturgier til bruk i Den norske kirke. Virksomheten ledes administrativt og faglig av Nidaros bispedømmeråd. Det er oppnevnt en styringsgruppe til å lede virksomheten. 

På bakgrunn av drøftinger i styringsgruppen for LS om senterets administrative tilknytning og samarbeidsrelasjoner ble det avholdt møte i Kirkerådets sekretariat i mai 2003 for å drøfte en eventuell administrativ tilknytning mellom Liturgisk Senter og Kirkerådet. 

Den foreløpige behandling i Liturgisk Senters styringsgruppe anbefaler en administrativ tilknytning til Kirkerådet under forutsetning av at LS’ faglige selvstendighet bevares, og at senteret fortsatt skal være lokalisert i Erkebispegården.

Saken vil bli behandlet i Nidaros bispedømmeråd og styringsgruppen for Liturgisk Senter før Kirkerådet avholder sitt møte i september 2003. Kirkerådet vil bli orientert om behandlingen i de to nevnte organer.

Forslag til vedtak:

1. Kirkerådet anbefaler Kultur- og kirkedepartementet å legge Liturgisk Senter administrativt og faglig inn under Kirkerådet med virkning fra 1. januar 2004.

2. Under forutsetning av at KKD godkjenner at Kirkerådet får det faglige og administrative ansvar for Liturgisk Senter, vedtar Kirkerådet det vedlagte forslag til statutter for Liturgisk Senter.

3. På bakgrunn av drøftinger i rådsmøtet gis direktøren fullmakt til å oppnevne Kirkerådets medlemmer av styringsgruppen. 

Saksorientering

Bakgrunn

Det har vært avholdt jevnlige kontaktmøter mellom Liturgisk Senteret (LS) og Kirkerådet helt siden senteret kom i drift i 1997. På bakgrunn av drøftinger i styringsgruppen for LS om senterets administrative tilknytning og samarbeidsrelasjoner ble det avholdt møte 

i Kirkerådet i mai 2003 for å drøfte en eventuell administrativ tilknytning mellom Liturgisk Senter og Kirkerådet. 

På bakgrunn av dette møtet og et senere oppfølgingsmøte ble det utarbeidet et felles notat ført i pennen av domprost Knut Andresen, fungerende leder for Liturgisk Senters styringsgruppe. Dette notat oversendes styringsgruppen, Nidaros bispedømmeråd og Kirkerådet for behandling (vedlegg).

Liturgisk Senter – opprettelse og funksjon

Kirkedepartementet kunngjorde 2.5.1995 at det ville bli opprettet et ”Liturgisk senter for forskning og etterutdanning innenfor liturgikk og hymnologi”. Liturgisk Senter ble etablert som et regionalt forankret kompetansesenter med et helhetskirkelig ansvar. Dette ansvar er særlig knyttet til den myndighet Kirkemøtet har til å fastsette liturgier til bruk i Den norske kirke. Liturgisk Senter forutsettes å arbeide i nær forståelse med Kirkerådet, som har ansvar for å forberede Kirkemøtets behandling av liturgisaker og iverksette dets beslutninger på dette området.

Senterets oppgave er å drive forskning og utredningsvirksomhet, og å arrangere kurs, konferanser og andre kompetanseutviklingstiltak. Av statuttene fremgår det at 

virksomheten ledes administrativt og faglig av Nidaros bispedømmeråd. Til å bistå bispedømmerådet i det løpende faglige arbeid oppnevnes en styringsgruppe. Styringsgruppen har representanter både fra Nidaros bispedømme og fra Kirkerådet.

Liturgisk Senters administrative tilknytning

Da LS ble opprettet, ble det som redegjort for over fastsatt at virksomheten skulle ledes administrativt og faglig av Nidaros bispedømmeråd, samtidig som Senteret skulle ha et helhetskirkelig ansvar.

Stryringsgruppen for LS har helt siden 1997 drøftet senterets organisasjon og samarbeidsrelasjoner og vedtok høsten 2002 å foreta en bred og sammenfattende vurdering med sikte på en avklaring. I drøftinger februar 2003 vedtok styringsgruppen å undersøke muligheten for en modell der administrativ tilknytning legges til Kirkerådet.

Fra Liturgisk Senters side er to forhold understreket som avgjørende i forhold til en endring av senterets nåværende administrative tilknytning:

· Liturgisk senter skal være en selvstendig institusjon

· Liturgisk senter skal lokaliseres i erkebispegården

Det er et avgjørende premiss fra LS’ side at LS’ selvstendighet bevares og at det fortsetter å være lokalisert i Erkebispegården. LS’ selvstendighet bygger i dag på at senteret er opprettet av KKD, og at KKD har fastsatt sammensetningen av styringsgruppen. Statuttene for Liturgisk Senter er vedtatt av Nidaros bispedømmeråd innenfor de rammer KKD har fastsatt. I statuttene er tatt inn bestemmelser som konkretiserer og regulerer LS’ selvstendighet.

Utgangspunktet for de drøftinger som er blitt avholdt mellom Kirkerådet og Liturgisk Senter er at både Kirkerådet og Liturgisk Senter er sentralkirkelige organer med et helhetskirkelig ansvar.

Vurdering og anbefaling

Kirkemøtet er i henhold til kgl. res. delegert liturgimyndighet. For å ivareta dette arbeidet er det for tiden en saksbehandler i Kirkerådet. I tillegg er det oppnevnt en egen nemnd for å arbeide med liturgispørsmål. I tillegg er det engasjert en konsulent i 20 % stilling for å arbeide mer spesifikt med kirkekunst/kirketekstiler.

Liturgisk Senter er et liturgisk kompetansesenter med helhetskirkelig ansvar. Dette ansvaret er særlig knyttet til den myndighet Kirkemøtet har til å fastsette liturgier til bruk i Den norske kirke. Ved Liturgisk Senter er det opprettet to stillinger for å ivareta senterets oppgaver. Det er opprettet en styringsgruppe som skal lede virksomheten ved senteret, i tillegg utgjør miljøet rundt Domkirken menighet en faglig ressurs for senteret.

Kommunikasjonen mellom Kirkerådet og Liturgisk Senter ivaretas i dag formelt ved at Kirkerådet er representert i styringsgruppen ved LS, og ved at studierektor ved LS møter i Nemnd for gudstjenesteliv. Videre avholdes det jevnlige kontaktmøter på sekretariatsplan. 

Med bakgrunn i at både Kirkerådet og Liturgisk Senter er sentralkirkelige organer med et helhetskirkelig ansvar, er det imidlertid grunn til å vurdere om dagens organisering er den optimale. Den nåværende organisering innebærer to små faglige enheter innenfor atskilte styringsstrukturer. Den bærende begrunnelse for endring er de muligheter dette gir for å samordne og samarbeide på liturgi-, hymnologi-, kirkemusikk- og gudstjenestesektoren i forlengelsen av Kirkemøtets mandat. Det er viktig fra Kirkerådets side at Den norske kirkes arbeid med liturgispørsmål i forlengelsen av Kirkemøtets myndighet, kan skje mest mulig samordnet. Den skisserte omorganisering vil bl.a gjøre det mulig å samordne Kirkerådets og Liturgisk Senters virksomhetsplaner. 

Det anbefales at Liturgisk Senter administrativt knyttes til Kirkerådet og at senterets faglige selvstendighet bevares innenfor de budsjett- og virksomhetsplaner som vedtas av Kirkerådet. Liturgisk Senter skal fortsatt være lokalisert i Erkebispegården.

Statutter for Liturgisk Senter – endringer som følge av tilknytning til Kirkerådet.

Statuttene for Liturgisk senter som er fastsatt av KUF (nå KKD), gir bestemmelser om oppgaver, styringsstruktur m.v. Det er primært bestemmelsene om forholdet til departementet, tilknytningen til Nidaros bispedømmeråd samt sammensetningen av styringsgruppen som må endres hvis LS knyttes administrativt til Kirkerådet. 

Forholdet til Kultur- og kirkedepartementet

Med administrativ tilknytning til Kirkerådet, vil det ikke lenger være naturlig at KKD har noen rolle i forhold til LS – utover det som følger av KKDs generelle myndighet i forhold til sentralkirkelige og regionalkirkelige organer. 

På grunnlag av den delegasjon i liturgisaker som er foretatt til Kirkemøtet, vil det være naturlig at Kirkemøte / Kirkeråd også innehar myndigheten i forhold til LS. Det vil altså være Kirkemøte / Kirkeråd som innehar organiseringskompetansen. Dette synes å følge naturlig av den myndighet som allerede er delegert Kirkemøtet. Dette innebærer at det vil være Kirkemøte / Kirkeråd som fastsetter statutter for LS, vedtar sammensetningen av styringsgruppen og nærmere regulerer LS’ forhold til Kirkerådet. 


Styringsgruppens sammensetning

Dagens styringsgruppe består av Nidaros biskop, to representanter for Kirkerådet, en representant for Senter for Middelalderstudier samt Nidaros domprost og domorganist. Den norske kirkes presteforening, Norges kantor- og organistforbund og Det Norske Diakonforbund har møte- og talerett. Senter for Middelalderstudier har trukket seg ut av styringsgruppen.


Styringsgruppens sammensetning skal sikre representasjon fra de viktigste samarbeidspartnere og de faglige behov i forlengelsen av Kirkemøtets myndighet i liturgisaker. Med en administrativ tilknytning til Kirkerådet, vil det være Kirkerådet som fastsetter styringsgruppens sammensetning.

Selv om det ved en administrativ tilknytning til Kirkerådet blir naturlig med et sterkere fokus på LS’ oppgaver i forlengelsen av Kirkemøtets myndighet, må det samtidig sikres en regional forankring, og relasjonen i kompetansemiljøet i Nidaros domkirke må ivaretas.

Oppgavene i forlengelsen av Kirkemøtets myndighet i liturgisaker sikres gjennom at flertallet i styringsgruppen skal oppnevnes av Kirkerådet. Det vil være naturlig at Kirkerådet oppnevner leder av styringsgruppen. 

Som sentralkirkelig organ administrativt knyttet til Kirkerådet, vil det være naturlig at LS sikres en relasjon til Bispemøtet. Dette vil være et annet anliggende enn det som ligger til grunn for dagens ordning. Her er innfallsvinkelen at det er ønskelig at en biskop er med i styringsgruppen og at lokaliseringen er det avgjørende premiss for at stedets biskop er medlem – og er leder. Det synes derfor naturlig ved en endring at Bispemøtet oppnevner en biskop som medlem av styringsgruppen; - eventuelt at et av de medlemmene av styringsgruppen som Kirkerådet oppnevner, er en biskop. I forslaget under er begge alternativer ført opp.

Funksjonsperioden for Kirkerådets to medlemmer av dagens styringsgruppe, rådgiver Åge Haavik og prost Tore Kopperud, utgår 31.12.03.
Forslag til endringer i Statutter for Liturgisk Senter

§ 1.
Liturgisk senter er opprettet av Kirke-, utdannings- og forskingsdepartementet 18.2.1996.

Tilføyelse: Ansvaret for Liturgisk Senter er fra 1.1.2004 overført fra Nidaros bispedømmeråd til Kirkerådet.

§ 2.
ingen endring


§ 3 
ingen endring

§ 4
Liturgisk senter hører administrativt og faglig inn under Kirkerådet 
(tidligere: Nidaros bispedømmeråd)

§ 5      Ny: Liturgisk Senter er lokalisert i Erkebispegården i Trondheim. Kirkerådet

inngår avtale med Nidaros bispedømmeråd om kjøp av administrative tjenester.

§ 6
Virksomheten ved Liturgisk Senter ledes av en styringsgruppe. Sammensetningen av styringsgruppen fastsettes av Kirkerådet (tidligere: departementet)


Styringsgruppen består av:

· 4 medlemmer oppnevnt av Kirkerådet, hvorav 1 biskop (tidligere: 2 medlemmer)
· Domprosten i Nidaros

· En domkantor i Nidaros domkirke oppnevnt av Nidaros domkirkes menighetsråd
Alternativt:

· 3 medlemmer oppnevnt av Kirkerådet (tidligere: 2 medlemmer)
· 1 biskop oppnevnt av Bispemøtet (tidligere: Nidaros biskop, leder)
· Domprosten i Nidaros
· En domkantor i Nidaros domkirke oppnevnt av Nidaros domkirkes menighetsråd

Kirkerådet oppnevner leder av styringsgruppen. Oppnevningen gjelder for 4 år. Styringsgruppen velger selv nestleder. Valget gjelder for 2 år.


En representant for Den norske kirkes Presteforening, Det norske Diakonforbund og en kantor oppnevnt av Musikernes Fellesorganisasjon har møte- og talerett. Styringsgruppen kan også innkalle andre sakkyndige til sine møter.


Styringsgruppen møter normalt inntil 4 ganger i året.

§ 7
Styringsgruppen fremmer forslag til (tidligere: vedtar) virksomhetsplan for Liturgisk Senter overfor Kirkerådet. Styringsgruppen har ansvar for gjennomføringen av vedtatt virksomhetsplan. Styringsgruppen kan på eget initiativ ta opp saker innenfor senterets ansvarsområde.
 
Styringsgruppen godkjenner årsmelding for Liturgisk Senter. Årsmeldingen sendes Kirkerådet (tidligere: Nidaros bispedømmeråd). Årsmeldingen sendes Nidaros bispedømmeråd og Nidaros domkirke til informasjon.
§ 8
Styringsgruppens budsjettforslag oversendes hvert år til Kirkerådet. (Tidligere: vedtar forslag til budsjett for kommende år. Budsjettforslaget oversendes Nidaros bispedømmeråd).


Styringsgruppen vedtar årlige budsjetter innenfor rammen av Kirkerådets (tidligere: departementets) tildeling.

§ 9
Studierektor er daglig leder av Liturgisk senter. Studierektor er nærmeste overordnede for tilsatte ved Liturgisk senter. Studierektor og øvrig personale tilsettes av Kirkerådet som også har arbeidsgiveransvaret. (Tidligere: arbeidsgiveransvar for studierektor ivaretas av Nidaros bispedømmeråd).


§ 10
Senterets offisielle navn er:



DEN NORSKE KIRKE / CHURCH OF NORWAY



Liturgisk senter – Erkebispegården/ Liturgical center – Archbishop’s Palace
Administrative og økonomiske konsekvenser

Liturgisk Senter har tre personer i to årsverk samt drifttilskudd som dekkes over statsbudsjettet. Det forutsettes at lønns- og driftsmidler opprettholdes over statsbudsjettet. I henhold til forslag om statuttendring vil det være Kirkerådet som fastsetter den årlige budsjettramme for Senteret.

Den foreslåtte endring vil videre medføre at Kirkerådet overtar arbeidsgiveransvar for de ansatte ved Liturgisk Senter. Ivaretakelse av fremtidig regnskapsføring, arkivsystem m.v. må drøftes internt for å finne gode løsninger. Det vil være naturlig at studierektor inngår i Kirkerådets Kirkeavdeling. Dette vil bl.a være med å sikre at intensjonen om en samordnet virksomhetsplan. Videre må det vurderes hvordan arbeidet innenfor liturgifeltet best mulig kan organiseres. Dette vil blant annet gjelde mandat og virksomhetsområde for Nemnd for gudstjenesteliv. 

Den videre behandling

Denne saken behandles i: 

· Styringsgruppens møte 28.august 2003

· Nidaros bispedømmeråd 8.september 2003

· Kirkerådet 11.september 2003

Dersom det er bred tilslutning til de prinsipper og konkrete ordninger som er foreslått, eller om det oppnås enighet om dette i løpet av behandlingen, tas det sikte på å gjennomføre endring fra 1.1. 2004.

Dersom det ikke er enighet, behandles saken på nytt i styringsgruppens møte 7. november 2003. 
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