KR 48/04 – Vedlegg

Visjoner for et fornyet gudstjenesteliv

RKG vil takke Kirkerådet for utfordringen til å lage et visjonsdokument. Dette er et spennende oppdrag, som bringer RKGs egne drøftelser rett inn i de sentrale problemstillingene, og som helt fra første stund gir god mulighet til dialog mellom Kirkerådet og RKG.

RKG vil understreke at samtidig som det har vært meget fruktbart å starte arbeidet med reform av gudstjenestelivet på denne måten, så er det å arbeide for å utforme en visjon noe som må skje ut over i hele prosessen. Det følgende må derfor oppfattes som tentativt, og det vil bli nødvendig for RKG å komme tilbake til dette.

RKG oppfatter bestillingen av en visjon som todelt: En visjon for gudstjenestelivet og visjon – eller snarere en strategi – for selve reformprosessen. Det siste er utvalget klar til å gi rimelig konkret svar på, mens det første vil være avhengig av den avklaring selve arbeidet gir. 

I dette dokumentet fremmes først et hovedsynspunkt (I). Deretter bringes det i et avsnitt II videre noen av de ulike tankene som utkrystalliserte seg i RKGs prosess. I avsnitt III fremsettes det noen kjerneverdier. De skal tjene som vedtatte kriterier både under reformprosessen. men særlig i gudstjenestelivet på menighetsplan. Også denne listen vil være under stadig utvikling gjennom hele reformperioden. I et siste avsnitt (IV) gjør RKG seg tanker om strategien for selve prosessen, ut fra målsetningen om at den skal være åpen og erfaringsbasert. 

I. Møtestedet -

RKGs visjoner og tanker om gudstjenesten og gudstjenestelivet samler seg for tiden i det innholdsmettede og mangefasetterte begrepet møtestedet. Dette begrepet gir anledning til å anlegge mange synsvinkler, men tre er av særlig grunnleggende betydning. Disse kan også ses på som tre ulike dimensjoner:

Gudstjenesten er stedet for menneskets møte med Gud. Den er videre stedet for menneskets møte seg selv og sitt eget liv. Dette danner grunnlaget for menneskets møte med sine medmennesker.

II. Visjoner for gudstjenestelivet

Et av utvalgets medlemmer formulerte 7 visjoner for gudstjenesten. Med noen innspill fra andre har de fått denne form:

Vi ønsker en gudstjeneste som bryter individualitetens tyngdelov.

Den gode gudstjenesten gjør oss til et fellesskap på tvers av generasjonene og løfter oss opp til personer i evig dialog med Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, og med hverandre.

Vi ønsker en gudstjeneste som bevisstgjør og sanseliggjør liturgiens ”evige presens”.

Det unike med en gudstjeneste er at den opphever tiden. Vi deler Jesu legeme og blod samtidig med alle de hellige. Den andre halvdelen av alterringen er besatt i himmelen. Når vi feirer julaftens gudstjeneste, utvides stallen til å omfatte alle oss som er i kirken. Frelseren fødes mens vi lovsynger ham og takker for livets under og Kristi inntog i våre liv.

Vi ønsker en gudstjeneste som ivaretar de lange historiske linjer. 

Gudstjenesten er en bølge som ruller gjennom historien og bærer kirkens skip mot himmelens strand. Den er et rom vi trer inn i, hvor vi møter farne ætters liv og erfaringer, og hvor vi kommer med dagen i dag. Denne dimensjonen må ikke gå tapt slik at vi går glipp av rikdommen i det som generasjoner før oss har tenkt og trodd. 

Vi ønsker en gudstjeneste som tar vare på en annerledeshet. 

I forhold til den stadig mer virtuelle, porøse og individualiserte underholdningskulturen trenger vi en gudstjeneste som er som en oase hvor materialismen og markedsmekanismene ikke er til stede.

Vi ønsker en gudstjeneste som menigheten arbeider med og gir det beste den rår over.

Vi ønsker en gudstjeneste som flere i menigheten har vært sammen om å forberede og hvor dette gjenspeiles i måten gudstjenesten feires på. Det aller viktigste liturgikere kan gjøre er å hjelpe menighetene med ideer til hvordan de kan gi gudstjenesten prioritet og heve kvaliteten av den. I løpet av kirkens år må flest mulig grupperinger i menigheten involveres i gudstjenestearbeidet, også folk som ikke hører til de ”faste” kirkegjengere.

Vi ønsker en gudstjeneste som tar i bruk mange kunstneriske krefter.
Vi trenger en gudstjeneste som råder over mange språk og taler til hele mennesket. Vi ønsker å øke rikdommen i gudstjenesten ved i tillegg til musikk å ta i bruk andre kunstfag, for eksempel billedkunst, regi, koreografi, design. Til dette trengs et aktivt samarbeid med profesjonelle kunstnere som lar seg utfordre og engasjere.

Vi ønsker en gudstjeneste hvor alle i menigheten gjenkjenner sine liv.

Når vi skal tenke stedegenhet, er det viktig å tenke på den store menigheten, og også ut over kretsen av de døpte. Når vi vil gjøre gudstjeneste og liturgi til noe som tilhører de som feirer og er viktig for alle, må vi peke på grep og metoder som involverer grupper av menighetslemmer søndagens aktuelle tekst angår, selv om disse gruppene ikke nødvendigvis er å finne i kirken hver søndag. Gudstjenesten skal være åpen for alle. I gestaltning og utforming skal den være slik at ingen blir stengt ute eller kjenner seg forhindret fra å delta.

Denne måten å tenke og formulere seg på ble også ført videre i RKGs samtale:

Vi ønsker en gudstjeneste hvor barn og unge opplever at de tas på alvor som fullverdige gudstjenestedeltakere.

Vi vil understreke betydningen av full involvering av barn og unge av begge kjønn i forberedelse, gjennomføring og evaluering, slik at dette får konsekvenser for språk og uttrykksformer, salmevalg og musikk m.m.

Vi ønsker en gudstjeneste oppleves som et godt læringsfelleskap og som ivaretar betydningen av den livslange trosopplæring.

Gudstjenesten er ikke et pedagogisk prosjekt. Men læring skjer hele tiden – informell og formell læring – og det er viktig å tilrettelegge gudstjenesten slik at det skjer mest mulig positiv læring. I gudstjenesten skjer læring ved involvering, ved deltakelse, ved gjentakelse. Det læres i fellesskapet og av fellesskapet. Gudstjenesten vil stå sentralt i alle faser og prosjekter i trosopplæringsreformen – derfor er det avgjørende viktig at  gudstjenestene oppleves relevante og viktige – og uunnværlige, rett og slett fordi her læres og øves troens liv.

Vi ønsker en gudstjeneste som løfter frem diakonale utfordringer lokalt og globalt.

Liturgi og diakoni må aldri skilles fra hverandre. Dette får konsekvenser for utforming av bønner, preken, salmevalg etc. Det understreker også hvor viktig ofringen (og omtalen av offerformålet) er – og det utfordrer menighetsrådene til å tenke diakonalt (lokalt og globalt) når offerformål bestemmes.

Vi ønsker en gudstjeneste som gjenspeiler og knytter oss sammen med det verdensvide kirkefellesskap.

Fornyelsen av vårt gudstjenesteliv må preges av at vi ved inngangen til det 21. århundre har en helt annen kontakt med søsterkirkene enn tidligere, og av at vi er kommet mye lenger med å lytte og lære. Samtidig skal vi ta vare på det vi har sett som evangelisk-lutherske kristne, slik at vi blir i stand til å fatte ”sammen med de hellige bredden og lengden, høyden og dybden, ja, kjenne hele Kristi kjærlighet, som er mer enn noen kan fatte, og bli fylt av hele Guds fylde” (Ef 3,18). Slik blir gudstjenesten koinonia og communio sanctorum – fellesskap med de hellige ting og fellesskap mellom de hellige.

Vi ønsker en gudstjenesteordning som er best mulig når den feires slik den er, samtidig som vi ikke støter på noen barrierer når situasjonen gjør det nødvendig å utforme den annerledes. 

Menighetene i vår kirke er forskjellige. Det gjør det nødvendig både å kunne feire noe som er fast og gjenkjennelig og å kunne variere og tilpasse, alt etter anledning og situasjon.

*

Skal disse visjonene og ønskene virkeliggjøres, må det skje gjennom fleksibilitet, involvering og stedegengjøring. Det betyr at de ulike gudstjenesteordningene både gjennom sin oppbygning og gjennom sine veiledninger må være gjennomsyret av en slik fleksibilitet at det alltid er mulig å møte og uttrykke den aktuelle situasjon i menigheten. For at gudstjenestelivet skal bli menighetens eget – i den mest omfattende og inkluderende betydning av begrepet – må flest mulig involveres i form av deltagelse både i planlegging og gjennomføring av gudstjenesten. Her gjelder det å være kreative og utnytte menighetens ressurser. En kan også invitere andre utenfor menigheten til å gjøre spesielle oppgaver. Prester og andre kirkelig ansatte er ressurspersoner i dette arbeidet. På denne måten kan den stedegengjøring fremmes som er ønskelig.

III. Kjerneverdier

RKG har hatt en første drøfting av kjerneverdier, det vil si et sett med kriterier for gudstjenestelivet. Her gjengis noen slik:

Arbeidet med gudstjenestelivet går i riktig retning når disse verdiene fremmes:

· Fleksibilitet og variasjon. 

· Menighetens medlemmers involvering i form av deltagelse i planlegging av gudstjenesten, fortrinnsvis i teamarbeid. Prester og  andre kirkelige ansatte er ressurspersoner i dette arbeidet.

· Menighetens medlemmers involvering i form av deltagelse i gjennomføring av gudstjenesten. Dette gjelder også i tradisjonelle presteoppgaver som forkynnelse, forbønn og hilsener, da det er viktig å utnytte menighetens ressurser. En kan også invitere andre utenfor menigheten til å gjøre spesielle oppgaver. 

· Stedegengjøring.

· Raus symbolbruk
· Bevissthet om rom, lys og lyd

· Kommunikasjon. Det er viktig at alt som formidles i en gudstjeneste (av forkynnelse, musikk, liturgi etc) har en form (det være seg tale, dans eller drama etc) som kommuniserer, er livsnært, ekte, relevant og skaper en gjenklang i menneskers liv.

· Innholdet i forkynnelsen må ha fokus på Ordet og være livsnært.

· Kreativitet og engasjement

· Fortrolighet med gudstjenestens innhold. Opplæringen til gudstjenestedeltakelse må ikke glemmes. Ved for eksempel bruk av menighetskurs, oversiktlige agendaer. I tillegg må det legges til rette for at den enkelte kan kjenne seg inkludert gjennom en gradvis tilegnelse av det som skjer.

· Glede

· Undring
· Hengivenhet og etterfølgelse
· Gudstjenesten som menighetens storsamling og fest for alle i menigheten, hvor det bør være fokus på fellesskapet med Gud og med mennesker.

· Livsnært språk. Liturgi er språk om Gud. Det er viktig at menigheten utvikler en bevissthet om at språk er forskjellig avhengig av alder, kjønn, tilhørighet og geografi. En må jobbe for at språket kan inkludere alle. Liturgien må også være dialogisk. Dialogen må ivaretas og videreutvikles i arbeidet med liturgier.

· Gjenkjennelse. Avh av gjentakelse. Der hvor det er en grunnleggende trygghet på den dramaturgiske struktur, er betingelsen for variasjon til stede.

· Enkelhet. Det som er enkelt, men likevel virkningsfullt og grunnleggende.

· Kvalitet. Bare det beste er godt nok i gudstjeneste. Den viktigste kvalitet er sannheten. Gudstjenesten må alltid tale sant om Gud og sant om mennesket og livet. Kvalitet må prege alt vi sier og gjør i gudstjenesten, beredningen av rommet, tekstene, musikken, bevegelsene, handlingene osv.

IV. Strategier for prosessen - arbeidsmetode

Et hovedpoeng i arbeidet med reform av gudstjenestelivet er at våre teologiske utsagn om gudstjenesten skal omskapes til erfart liv i menighetene.

Noen spørsmål er det særlig viktig å stille, og disse vil påvirke måten arbeidet legges opp på:

1. Hvor finnes det en levende flamme i dagens gudstjenesteliv? Hva er det som skaper levende gudstjenester i menigheten, på lokalplanet? Vi må finne frem til de stedene som lykkes, og spørre: Hva skyldes dette, hva er resepten? Det gjør det nødvendig med studier av ulike menigheter og miljøer. 

2. Motsatt gjelder det å finne smertepunktene, lete etter årsakene og finne medisinen.

3. Enhver gudstjeneste formidler teologi, både gudsbilde, menneskesyn og kirkesyn. Hvordan fremtrer den impliserte menigheten i gudstenesteagendene våre? Hvordan fremstår og hvem er ”vi” i gudstjenesten/liturgien, eller ”jeg”, og også ”Gud”? Slik spør den såkalte liturgiske teologien, og det vil også RKG reflektere over i de kommende årene.

4. Enhver gudstjeneste er i en betydning av ordet en ”forestilling”. Hva slags forestillinger vil vi fremme: En undervisningstime, en fest, et ritual, en seremoni, et show? Det ene trenger ikke utelukke det andre, men hva vil vi legge vekt på og hvordan kan vi oppnå det? 

*

Samtidig som de ulike underutvalg trer i kraft, er det viktig å signalisere også utad at noe skjer. Det må være kontakt med menighetene, og det må oppleves at RKG er opptatt av å involvere menighetene allerede under arbeidet, slik at det kan bli en åpen prosess der menighetene deltar og det hele veien er åpent hva som skjer.

For å oppnå dette vil RKG ha kontakt med menigheter både gjennom bispedømmekontorene og direkte. Særlig er det viktig at underutvalgene kan oppsøke ulike miljøer. Det må være et reisebudsjett, slik at kontakter kan utvikles og erfaringer innhentes.

Det blir også helt avgjørende å samarbeide med trosopplæringsreformen. Ikke minst blir det viktig å få til et konkret samarbeid om forsøksmenigheter, både slik at arbeidet med gudstjenesten sikres tilgang til de erfaringene man gjør med gudstjenesteliv innenfor rammen av trosopplæringsreformen. Men også slik at gudstjenesteprosessen kan ta initiativ til forsøk gjennom trosopplæringsreformen. 

RKG ønsker også å bruke de tilgjengelige nettstedene, både Kirken.no og nettstedet til Liturgisk senter i Erkebispegården aktivt. De kan brukes som ressursbanker, men RKG ønsker også å få til en interaktiv bruk. 

*
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