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Saksbehandler: Per Tanggaard

Referanser: KM 13/03

Valg av bispedømmeråd

Døvekirkelig representasjon i Oslo bispedømmeråd


Forslag til vedtak

Kirkerådet anbefaler Kirkemøtet å fatte følgende vedtak: 

Under forutsetning av nødvendig lovendring i kirkeloven i § 23, delegerer Kirkemøtet til Kirkerådet å fastsette nærmere regler for nominasjon og valg av representant og vararepresentant til Oslo bispedømmeråd. Reglene fastsettes slik at en representant fra Døvekirken kan velges i forbindelse med valg av nye bispedømmeråd våren 2006.

Saksorientering

Bakgrunn

Kirkemøtet 2003 vedtok enkelte endringer i regler for valg av bispedømmeråd, jf. sak KM 13/03. I denne sammenheng drøftet Kirkemøtet et forslag om Døvekirkens representasjon i Oslo bispedømmeråd og fattet følgende vedtak:

”Kirkemøtet ber Kirkerådet ta initiativ til nødvendig lovendring slik at Oslo bispedømmeråd utvides med en representant fra Døvekirken. Kirkemøtet ber Kirkerådet i samarbeid med Døvekirkenes Fellesråd og Oslo bispedømmeråd utarbeide forslag til prosedyre og kriterier for valgprosessen med sikte på iverksettelse ved neste bispedømmerådsvalg i 2006. Forslaget forutsettes fremmet for Kirkemøtet i 2004.”

Arbeidet med saken

Kirkerådet vurderte at en slik bestemmelse ville kreve endring i kirkeloven § 23 første ledd, for eksempel vedtakelse av en ny bokstav f) eller et tillegg i bokstav e) slik at bispedømmerådet i Oslo også består av en representant for Døvekirken.

Kirkerådet sendte 24. februar 2004 brev til Kultur- og kirkedepartementet om denne saken og andre saker som berørte bestemmelser i kirkeloven, og ba departementet vurdere å fremme forslag om endringer i de aktuelle bestemmelser.

Oslo bispedømmeråd gjorde på bakgrunn av drøftelser med Døvekirkenes fellesråd og døveprosten om saken, følgende vedtak på møtet 21. juni 2004:

”Oslo bispedømmeråd støtter forslaget om at det lovfestes en ordning med valgt representasjon fra døvekirken til Oslo bispedømmeråd.

Vi foreslår derfor følgende tillegg i kirkeloven § 23 som nytt punkt f – en representant, valgt av menighetsrådene i døveprostiet, i Oslo bispedømmeråd.

Saken oversendes Kirkerådet som bes om å fremme denne for Kirkedepartementet og for videre behandling på Kirkemøtet 2004.”

Kirkerådet har nylig hatt møte med departementet om saken, men har ikke fått endelig svar. Vi har imidlertid grunn til å tro at dette vil gå i orden og at saken vil kunne forelegges Kirkemøtet. Departementet har antydet at forslag om endringer i kirkeloven på dette punkt vil bli fremmet i en Ot. prp. i høst i tilknytning til et forslag om endring i kirkeloven § 36 om konfirmasjonsopplæring, som ble sendt ut på høring 18. juni d.å.  Saken vil da kunne bli behandlet av Stortinget våren 2005.

På denne bakgrunn synes det urealistisk at Kirkemøtet 2004 kan vedta endringer i regler for valg av bispedømmeråd. Det må i tilfelle gjøres under forutsetning av at Stortinget vedtar endringer i kirkeloven.

Kirkerådet anser ikke dette for å være en god løsning, og vil heller foreslå at Kirkemøtet delegerer til Kirkerådet å fastsette bestemmelser om dette når en ev. lovendring er vedtatt. Dette bør da kunne gjøres på Kirkerådets møte i juni 2005. Alternativt kan saken utsettes til Kirkemøtet 2005, dersom dette kan anses forsvarlig. Dette er imidlertid i seneste laget, siden Kirkemøtet 2003 vedtok endringer i regler for valg av bispedømmeråd § 2-2, hvor bispedømmerådet innen 1. oktober skal oppfordre de avgående menighetsråd om å fremme forslag til kandidater overfor de nye menighetsrådene, og at bispedømmerådet senest 1. desember skal sende en oppfordring til menighetsråd, prester og lek kirkelig tilsatte om å fremme forslag til kandidater innen 15. februar. 

Kirkerådet vil i løpet av de nærmeste dagene sende brev til Døvekirken og Oslo bispedømmeråd og be om at de utarbeider forslag til nærmere regler om nominasjon og valg av representant i tråd med det som Oslo bispedømmeråd har antydet i brev av 20. januar 2004 til Døvekirkens fellesråd.


Økonomiske/administrative konsekvenser

Døvekirkelig representasjon i bispedømmerådet vil medføre økte kostnader, bl.a. til døvetolker, og vil, dersom representanten velges utenfor sentrale østlandet, kunne medføre økte reiseutgifter. Vi antar at disse utgifter må dekkes over Oslo bispedømmeråds budsjett.





