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Oppnevninger

Kirkerådets representant og vararepresentant til styret i Norsk forening for kirkegårdskultur

Saksorientering


I henhold til vedtektene for Norsk forening for kirkegårdskultur (NFK) er Kirkerådet representert i styret med et medlem og en personlig vararepresentant for to år. Kirkerådets medlem i NFK har siden 1999 vært seniorrådgiver i Kirkerådet Per Tanggaard. Vararepresentant har vært rådgiver i Tunsberg bispedømmeråd Tove Frøvoll Thorsen., oppnevnt første gang i 2000.

Styret i NFK har gitt uttrykk for at gjerne ser at Kirkerådets representanter reoppnevnes.  Valgperioden er nå for perioden 2004 – 2005, og skulle altså vært foretatt tidligere.

Fra administrasjonens side ser vi det som viktig og nyttig å ha god kontakt med foreningen, og at dette best kan ivaretas ved å være representert i styret. 

I styret for øvrig sitter:

Gunnar Wiik – kirkeverge i Bergen

Odd Andersen – kirkeverge i Fredrikstad

Lise-Lotte Bjarnadottir – landskapsarkitekt, gravferdsetaten i Oslo

Harald Geir Sæther – kirkeverge i Fusa

Ingebjørg Nordlund, - kirkeverge i Surnadal og Rindal

Mary Menzoni Iversen – oppsynsmann i Harstad

Helge Klingeberg – kirkegårdskonsulenten (konsultativt medlem)

Vararepresentanter:

Oddny Nordås – avd.leder kirkegårdskontoret i Bærum

Gunnar Varland – kirkegårdsforvalter, Sandnes 

Sekretær i foreningen er Synnøve Haugstad Sira.

Svært mange av fellesrådene er medlemmer av foreningen, foruten enkelte menighetsråd, proster og andre kirkelige ansatte m.v. Foreningen avholder en rekke kurs, studieturer og fagdager innen feltet, utgir bladet ”Kirkegården” med 4 nr. år, utgir enkelte fagbøker, uttaler seg om ulike sider vedrørende gravferdsloven m.m., har samarbeid med instanser og firmaer som arbeider med kirkegårds- og krematoriesaker og med tilsvarende nordiske og europeiske foreninger.


Forslag til vedtak

Kirkerådet oppnevner seniorrådgiver Per Tanggaard som medlem i styret for perioden 2004 – 2005 med rådgiver Tove Frøvoll Thorsen som vararepresentant for samme periode.








