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Forskrift om autorisasjon av prester i henholde til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS-avtalen)

Autorisasjon av prest - delegasjonsvedtak

Saksorientering 

Kultur- og Kirkedepartementet vedtok Forskrift om autorisasjon av prester i henhold til avtalen om Det Europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS-avtalen) 21. desember 2004. Forskriften delegerer til Kirkerådet å gi autorisasjon etter reglene i forskriftens § 3. 

Det er ikke lagt opp til at saksbehandlingen skal gjøre politiske vedtak i den enkelte sak, men følge opp at kravet til dokumentasjon er oppfylt. Forskriftens § 5 krever at søkere får svar innen fire måneder. 

Det foreslås ut fra dette å delegere til direktøren å gjøre enkeltvedtak om autorisasjon etter nevnte forskrift.

Departementet har ikke innvendinger mot at Kirkerådet delegerer vedtak om autorisasjon for prest til direktøren.

Bakgrunn

Lov om gjennomføring av norsk rett av hoveddelen i avtale om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS) m.v. (EØS-loven) ) sier i artikkel 30: For å lette adgangen til å starte og utøve virksomhet som arbeidstager og selvstendig næringsdrivende skal avtalepartene treffe de nødvendige tiltak, som fastsatt i vedlegg VII, for gjensidig godkjennelse av diplomer, eksamensbevis og andre kvalifikasjonsbevis og samordning av de bestemmelser som avtalepartene har gitt ved lov eller forskrift om adgangen til å starte og utøve virksomhet som arbeidstager og selvstendig næringsdrivende. 
Konsekvensene for dette vedtaket er fastsatt i direktiv. Direktivet setter som krav at medlemstatene skal godkjenne at personer som er kvalifisert til et yrke i et medlemsland også er kvalifisert i et annet medlemsland. Direktivet omhandler stillinger som har offentlige kvalifikasjonskrav. 

Direktivet sier at en gjensidig skal godkjenne hverandres utdanning og eksamener, uavhengig av om de er identiske, så lenge de kvalifiserer til tilsvarende stilling i hjemlandet. Rådsdirektiv 89/48 innebærer at EØS- borgere kan søke om autorisasjon for å tjenestegjøre i Norge i stillinger med kvalifikasjonskrav for henholdsvis diakon, kantor eller kateket uten å få ekvivalert utdanningen
Økonomiske/administrative konsekvenser

Det er vanskelig å vite hvor mange søknader som vil komme pr år, men om en regner 10 søknader og at en bruker ca en dag på hver, blir det ca 80 timer pr år. I tillegg vil det komme noe arbeid med opprettelse og vedlikehold av side på Kirkerådets web- område med søknadsskjema og orientering om ordningen. 

Forslag til vedtak

1. Kirkerådet delegerer til direktøren å gjøre enkeltvedtak om autorisasjon etter ”Forskrift om autorisasjon av prester i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS- avtalen)”. 

2. Kirkerådet forutsetter at Kultur- og Kirkedepartementet dekker de merutgifter denne oppgaven medfører for administrasjonen.


