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Saksbehandler: Øyvind Meling

Referanser: KM 07/04

Saksdokumenter:

” Forskrift for autorisasjon av diakon i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS)”

”Forskrift for autorisasjon av kantor i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS)”

”Forskrift for autorisasjon av kateket i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS).

Forskrifter for autorisasjon av diakon, kantor og kateket, samt delegasjonsvedtak

Sammendrag

Kirkerådet har gjennom KKD fått krav om å innpasse EØF- direktiv 89/48 (om innføring av en generell ordning for gjensidig anerkjennelse av eksamensbevis for yrkeskompetansegivende videregående utdanninger av minst tre års varighet) i forhold til våre tjenesteordninger for diakon, kantor og kateket. KKD fastsatte 21.12.04 ”Forskrift om autorisasjon av prester i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS)”.

Kirkemøtet vedtok i sak KM 07/04 femte punkt:

”Kyrkjemøtet delegerer til Kyrkjerådet mynde til å utarbeide regelverk etter EØF- rådsdirektiv nr 89/48 for godkjenning av utanlandsk kvalifikasjon som grunnlag for tilsetting i Den norske kyrkja, og til å gjere einskildvedtak om autorisasjon, jf. kyrkjelova §24 tredje ledd bokstav c”.

Kirkerådet foreslår å utforme forskriftene for nevnte grupper etter samme mal som forskrift for prest.

Forslag til vedtak

1. Kirkerådet fastsetter  følgende forskrifter, jf vedlegg:

” Forskrift for autorisasjon av diakon i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS)”

”Forskrift for autorisasjon av kantor i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS)”

”Forskrift for autorisasjon av kateket i henhold til avtalen om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS).

Forskriftene trer i kraft 1. juli 2005.

2. Kirkerådet delegerer til direktøren å gjøre enkeltvedtak om autorisasjon i henhold til forskriftene.

3. Kirkerådet forutsetter at Kultur- og Kirkedepartementet dekker de merutgifter denne oppgaven medfører for administrasjonen.

Saksorientering

Direktivet har som mål fri flyt av arbeidskraft innen EØS- området. Norge har underskrevet dette direktivet. 

Lov om gjennomføring av norsk rett av hoveddelen i avtale om Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS) m.v. (EØS-loven) ) sier i artikkel 30: For å lette adgangen til å starte og utøve virksomhet som arbeidstager og selvstendig næringsdrivende skal avtalepartene treffe de nødvendige tiltak, som fastsatt i vedlegg VII, for gjensidig godkjennelse av diplomer, eksamensbevis og andre kvalifikasjonsbevis og samordning av de bestemmelser som avtalepartene har gitt ved lov eller forskrift om adgangen til å starte og utøve virksomhet som arbeidstager og selvstendig næringsdrivende. 

Konsekvensene av dette er utformet i  forskjellige rådsdirektiv. For diakon, kantor og kateket er det rådsdirektiv 89/48 som gjelder.

Dette direktivet setter som krav at medlemstatene skal godkjenne at personer som er kvalifisert til et yrke i et medlemsland også er kvalifisert i et annet medlemsland. Direktivet omhandler stillinger som har offentlige kvalifikasjonskrav. 

Direktivet sier videre at en gjensidig skal godkjenne hverandres utdanning og eksamener, uavhengig av om de er identiske, så lenge de kvalifiserer til tilsvarende stilling i hjemlandet. 

Om utdanningene er vesentlig kortere i et land, kan en innføre prøvetid eller en egnethetsprøve, men det er en omstendelig prosess å innføre dette. KKD anbefaler at en ikke vedtar slike begrensninger, og har heller ikke lagt inn dette i forskriften for autorisasjon av prester. Departementet har i stedet tillagt biskopen å vurdere om en person er skikket til prestetjeneste i Den norsk kirke, og å forsikre seg om at vedkommende vil arbeide tjenesten i overensstemmelse med Den norske kirkes ordninger samt oppfyller kravet til norskkunnskaper. Disse vurderinger blir dermed gjort etter en eventuell autorisasjon og i forbindelse med søknadsbehandling og tilsetting i stilling.

Frem til i dag har søkere med utenlandsk utdanning blitt ekvivalert opp mot tilsvarende utdanninger i Norge og det er eventuelt krevd  nødvendig tilleggsutdanning. Rådsdirektivet har som prinsipp at en som er autorisert til stilling i et medlemsland, også er godkjent i de andre medlemslandene og at ekvivalering ikke skal brukes.

Departementet har i rundskrivet om autorisasjon av prester delegert til Kirkerådet å behandle søknader om autorisasjon av prester. Kirkerådet legger opp til en parallell saksgang for søknader autorisasjon for prest, diakon, kantor og kateket.

Kirkerådet har i forslag til forskrifter for autorisasjon for diakon, kantor og kateket brukt forskriften for autorisasjon av prest som mal. Kirkerådet foreslår en ny § 7. Denne paragrafen er ikke med i forskriften om autorisasjon for prester. Departementet har tatt tilsvarende formuleringer inn i forskrift om tilsetting av menighetsprester. Det er ikke tilsvarende forskrifter for diakoner, kantorer eller kateketer. Kirkerådet foreslår videre å legge ansvar for å sikre norskkunnskapene til tilsettingsorganet og ikke til biskopen. For menighetsprester vil det normalt være biskopen som er arbeidsgiver  Ved tilsetting av diakon, kantor eller kateket som er autorisert etter denne forskrift om autorisasjon er det forutsatt biskopens godkjenning gjennom tildeling av tjenestebrev på samme måte som ved andre tilsettinger.

Kirkerådet mener at det vil kunne være forskjellig behov i forhold til norskkunnskaper i de forskjellige stillinger, og forutsetter at tilsettingsorganet vurderer dette i forhold til stillingens karakter.

Autorisasjon gir ikke rett til stilling i Den norske kirke, men gir en person rett til å søke stillinger i kirken hvor det stilles krav om kvalifikasjon som henholdsvis diakon, kantor og kateket. 

Godkjenningsprosess

Kirkerådet legger opp til en godkjenningsprosess der de som ønsker å søke autorisasjon vil finne søknadsskjema og  nødvendig informasjon på nettet. Kirkerådet må ut fra direktivet behandle søknadene innen 4 måneder fra de er mottatt i komplett stand. Kirkerådet skal ikke vurdere søkernes egnethet, men vurdere den dokumentasjon som leveres i forhold til kravene i forskriftens § 3. 

Høring

Kirkerådet har sendt saken på høring til KA og de tjenestemannsorganisasjonene det gjelder.  Det er kommet høringssvar fra Det norske Diakonforbund og muntlig tilbakemelding fra Den norske kirkes Kateketforening. Kateketforeningen tar saken til etterretning. Diakonforbundet har i sitt høringssvar påpekt forskjellen i utdanningskrav i de forskjellige land og som skal vurderes ved autorisasjon jf § 3. Dermed vil det kunne være forskjell i kompetanse. Noe av dette tas inn igjen i § 7. Diakonforbundet savner en link mellom § 3 og § 7. Kirkerådet mener at de vurderinger som gjøres etter forskriftens § 3 og forskriftens § 7 er forskjellige. Kirkerådet skal ved autorisasjon (§ 3) vurdere om vedkommende søker oppfyller nettopp to krav: Treårig høyere utdanning og vigsling til tjeneste i evangelisk- luthersk kirkesamfunn innen EØS- området. Får en person autorisasjon, er vedkommende autorisert til å søke stilling i Norge. Tilsettingsorganet (§ 7) skal vurdere om vedkommende har den kompetanse tilsettingsorganet er ute etter. Denne vurdering skal ikke autorisasjonsorganet gjøre.

Økonomiske/administrative konsekvenser

De økonomiske konsekvensene vil ligge på administrative ressurser for å behandle søknader om autorisasjon og produksjon og vedlikehold av informasjonsside med søknadsskjema for autorisasjon på www.kirken.no. Det er planlagt at siden skal lages på norsk. Om en stipulerer med 10 søknader pr år, og at hver søknad tar va enarbeidsdag å behandle, vil det samlede ressurskravet være ca 80 timer i året. Pr i dag er det vanskelig å se at seksjonen har disse ressursene.  


