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Saksdokumenter:

Den norske kirkes lærenemnd - forskrifter

Oppnevning av ny Lærenemnd KM 2005

Forslag til vedtak

Kirkerådet drøftet oppnevning av ny Lærenemnd for Den norske kirke og kom med innspill i arbeidet med å foreslå kandidater som Kirkemøtet 2005 skal velge. Sekretariatet legger frem for Kirkerådet i neste møte forslag på de kandidater Kirkemøtet 2005 skal velge.

Saksorientering

Bakgrunn

Ved lov av 12. juni 1987 om endringer i lov av 29. april 1953 nr. 1, om Den norske kirkes ordninger, er Den norske kirkes lærenemnd innført som et organ i Den norske kirke til å behandle saker som gjelder den evangelisk-lutherske lære.

I følge § 27, bokstav a) i kirkeloven av 1996, består Den norske kirkes lærenemnd av: 

a) Biskopene

b) Tre teologisk sakkyndige, hvorav de tre teologiske fakulteter oppnevner en hver

c) To teologisk sakkyndige, valgt av Kirkemøtet

d) Fire leke medlemmer, valgt av Kirkemøtet

De oppnevnte og valgte medlemmer skal ha personlige varamedlemmer.

Kirkemøtet 2005 skal oppnevne medlemmene nevnt under pkt. c) og d).

Medlemmene av Den norske kirkes lærenemnd skal i henhold til kirkelovens § 27 velges for 4 år. Forskrifter om Den norske kirkes lærenemnd har nedfelt i § 5 at de valg som foretas skjer på første møte i et nytt Kirkemøtes valgperiode.

Sittende lærenemnd ble oppnevnt av Kirkemøtet 1998 for 4 år. I henhold til forskriftens § 5 siste ledd skal en lærenemnd som har påbegynt behandlingen av en sak, likevel sluttføre nemndbehandlingen selv om den normale funksjonsperiode er utløpt. Dette er tilfelle med den sittende lærenemnd, som i løpet av høsten d.å. vil avlevere sin uttalelse om ”Skriftforståelse og skriftbruk med særlig henblikk på homofilisaken.”

Med tilslutning fra departementet vil ny lærenemnd bli oppnevnt for 1 år + 4 år for perioden 2005 – 2010, dvs. for 5 år. Funksjonsperioden for sittende lærenemnd opphører når det er foretatt valg av ny lærenemnd under forutsetning av at ovennevnt uttalelse er ferdigstilt og avlevert.

De tre teologiske fakulteter er bedt om å oppnevne hvert sitt medlem med varamedlem til lærenemnda for perioden 2005 – 2010 innen 20. juni d.å. Oppnevningen skal i henhold til forskriftens § 5 ha funnet sted innen to måneder før Kirkemøtets sammentreden. Kirkemøtet kan da, og skal ved valg av sine medlemmer påse at det blant sakkyndige og blant leke medlemmer er personer av begge kjønn (§ 4).

Vurdering

Forslag på de kandidater som skal legges frem for Kirkemøtet 2005 vil bli lagt frem for Kirkerådet i september-møtet under saken ”Valg og oppnevninger KM 2005.”

Kirkerådet vil nå i dette møte få anledning til å drøfte hvilke kriterier som skal legges til grunn når en skal finne frem til forslag på kandidater som skal legges frem for Kirkemøtet 2005, og Kirkerådet vil også nå ha anledning til å komme frem med forslag på aktuelle personer.

Som det fremgår ovenfor skal Kirkemøtet velge to teologisk sakkyndige med personlige varamedlemmer. Disse kommer i tillegg til de tre teologisk sakkyndige som fakultetene oppnevner. Kirkemøtet skal videre velge fire leke medlemmer, også disse med personlige varamedlemmer.

For å finne frem til de best egnede teologisk sakkyndige og leke personer, er det viktig for Kirkerådet å ha en felles forståelse av hva som er lærenemndas oppdrag. Som det er nedfelt i forskrifter for Den norske kirkes lærenemnd § 1, er lærenemnda et selvstedig sakkyndig organ som etter anmodning gir uttalelse i saker som gjelder den evangelisk-lutherske lære. Dette er nærmere utdypet i § 7 ved at læresak bare kan ”reises i saker som gjelder særlig tungtveiende spørsmål der det aktuelle læretema er av alvorlig og vidtrekkende karakter.” Nemnda ”kan avvise saker som etter sin karakter ikke finnes å burde foranledige nemndbehandling eller ikke anses å gjelde grunnleggende spørsmål i sentrum av den evangelisk-lutherske lære.”

Hvem som er valgbar og pliktig til å motta valg eller oppnevning, er nedfelt i forskriftens § 3. Det vises til vedlagte ”Den norske kirkes lærenemnd – Forskrifter” for denne bestemmelsen og for de øvrige paragrafer i forskriften som bestemmer lærenemndas virksomhet.


