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Evaluering av trosopplæringsreformen, delrapport 1 ”Søknader, søknadsbehandling og tildeling” og delrapport 2 ”Sentral organisering og prosjektledelse”, mars og april 2005

Årsrapport til KKD, april 2005

Status trosopplæring

Saksorientering

Kirkerådet er gjennom protokoller fra Styringsgruppen for trosopplæring, samt gjennom muntlige rapporter fra prosjektleder Paul Erik Wirgenes holdt løpende orientert om arbeidet med trosopplæringen. Videre ble det gitt en bred presentasjon av arbeidet både på Kirkemøtet i 2003 og 2004. 

Trosopplæringsprosjektet  følges tett av forskere, et arbeidsfellesskap som involverer Menighetsfakultet, Diakonhjemmet og Otto Hauglin rådgivning as, har fått oppgaven med å evaluere prosjektene i forsøksmenighetene. De to første delrapportene foreligger, og det er ønskelig at Kirkerådet har kjennskap til disse rapportene. De legges derfor frem for rådet til drøfting, sammen med en årsrapport som er oversendt KKD.

Forslag til vedtak

Kirkerådet tar til orientering evalueringsrapportene og årsmeldingen for trosopplæringen, samtidig som rådet vil uttrykke stor anerkjennelse til trosopplæringssekretariatet for det solide arbeidet som er nedlagt.


