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Saksbehandler: Gerd Karin Røsæg

Kirkens Familievern

Sammendrag

Kirkens Familievern består av et sentralledd som er en paraply- og interesseorganisasjon for 24 lokale kirkelige familievernkontorer. Kirkens Familievern er en diakonal organisasjon som bygger på det kristne menneskesyn.

De lokale familievernkontorene er i hovedsak knyttet til bispedømmerådene. I henhold til vedtektene for KF sentralt oppnevner Kirkerådet 2 styremedlemmer. Videre må vedtektsendringer godkjennes av Kirkerådet.

Det har i den senere tid pågått en intern drøfting i KF om hva det innebærer å være en diakonal organisasjon, og det er stilt spørsmål ved i hvilken grad kirken ønsker et kirkelig familievern.

Forslag til vedtak

1. Kirkerådet er bekymret for den uro som synes å være tilstede innenfor KF-strukturen, og vil med dette understreke betydningen av Kirkens familievernkontorer som diakonale institusjoner. Kirkerådet vil også oppfordre kontorene til, i samarbeid med den kirkelige rådsstruktur å arbeide videre med familievernets kristne verdiforankring med tanke på konkretisering og styrking.

2. Kirkerådet vil oppfordre bispedømmerådene til å ta initiativ overfor de lokale familievernkontorene for å starte en dialog om hvordan relasjonen mellom bispedømmerådet og familievernkontoret kan styrkes.

3. Kirkerådet ber administrasjonen fortsette samtaler med KF sentralt for å finne frem til gode samarbeidsformer og eventuelle konkrete samarbeidstiltak

. 

Saksorientering
Bakgrunn

Kirkens Familievern (KF) ble opprettet i 1967 som en paraply og interesseorganisasjon for de lokale familievernkontorene, og har i dag 26 lokale familievernkontorer som medlemmer. Samlet finnes det  62 familievernkontorer i landet.  De fleste kirkelige familievernkontorene er selvstendige stiftelser med egne styrer og har tilknytning enten til bispedømmerådene eller til prostier/menigheter. 

Det har over lenger tid pågått en intern samtale blant ansatte i KF og i KFs styrende organer om organisasjonens plass i forhold til de offentlige familievernkontorene. En aktuell problemstilling er om kirken ønsker et familievern basert på et kristent menneskesyn, og videre stilles det spørsmål fra enkelte ansatte om hva som er forskjellen på et kirkelig familievernarbeid i forhold til det offentlige. De offentlige kirkelige organer som Kirkerådet og bispedømmerådene må la seg utfordre av disse spørsmålsstillingene.

Kirkens Familievern – et diakonalt arbeid

KFs sentrale vedtekter og virksomhetsidé plasserer virksomheten i diakonal sammenheng og beskriver organisasjonenes formål slik:
Virksomheten i KF har som formål å yte hjelp til familier, par og enkeltpersoner som strir med eller ønsker å forebygge vansker knyttet til samliv og samhandling, og å fremme familievernet i Norge. Virksomheten er diakonal ved at den bygger på det kristne menneskesyn og kristne verdinormer med respekt for den enkeltes forutsetninger og integritet.

Det samme kommer til uttrykk for KF lokalt, det heter i ”Normalstatutter for familievernkontorer tilknyttet KF” : ”Virksomheten bygger på det kristne menneskesyn og kristne verdinormer med respekt for individets  integritet og tar sikte på å hjelpe klientene ut fra deres  egne forutsetninger uansett sosial status, livsførsel, religiøs tro eller politisk overbevisning”. 

Både Kirkerådet og Kirkemøtet har ved ulike anledninger drøftet Kirkens Familievern og gjennom komitemerknader og vedtak bekreftet behovet for Kirkens Familievern og dets virksomhetsidé.

Kirkemøtet hadde i 1995 en bred drøfting av Kirkens Familievern og understreket  blant annet betydningen av at familievernkontorene fremstår med en tydelig profil, og at de utfører en tjeneste på vegne av Den norske kirke. I vedtakets punkt 4 heter det ”Kirkemøtet vil understreke betydningen av Kirkens familievernkontorer som diakonale institusjoner og ber kontorene arbeide aktivt for å ta på alvor sin kristne verdiforankring og slik virkeliggjøre sin virksomhetside”(sak 11/95) . Da Kirkemøtet hadde Kirkens Familievern på sakskartet i 2000 fikk bl.a kontorets økonomiske situasjon oppmerksomhet samtidig som viktigheten av å videreføre KF sentralt ble understreket:  ”For å halde oppe kyrkja sitt diakonale engasjement i familievernet, ser Kyrkjemøtet det som viktig at Kirkens Familievern blir ført vidare som interesseorganisasjon for kyrkja sine familievernkontor”.
Foruten at Kirkens Familievern har vært oppe som sak, har den også vært gjenstand for samtaler på møter for bispedømmerådsledere, i nemnd for diakoni og blant diakonirådgiverne, det er også vært avholdt flere samtaler på ledernivå mellom KF og Kirkerådet.

Nyorganisering – nye utfordringer

Fra og med 2004 er det opprettet et nytt forvaltningsorgan i regi av Barne- og familiedepartementet som har fått navnet Statens Barnevern og Familievern (SBF) organisert med fem regionale enheter. Kirkens Familievern er en del av denne nye organisasjonen som en selvstendig privat virksomhet.

Parallelt med nyorganiseringen har det i KF pågått en debatt om KFs fremtid. Det ble til Årsmøtet i 2004 utarbeidet en såkalt ”Veivalgsskisse for Kirkens familievern”. Her ble spørsmål som : ”Hvem er vi, hva står vi for, hvor går vi og hvordan ser fremtiden ut?” reist Det ble pdes slått fast at familievernet nå har fått en trygg forankring i den statlige forvaltning, samtidig som det ble pekt på en rekke utfordringer, og følgende grunnleggende spørsmål ble reist: Er det plass for KF i dette arbeidet, og hvilken plass bør/skal KF ha. En av utfordringene som ble påpekt var behovet for å skape en felles identitet innad i KF, en ”VI” opplevelse hvor ansatte kan se muligheter og styrke ved å jobbe i en privat, diakonal organisasjon. 

Som nevnt innledningsvis er det fra noen av de KF ansatte kommet til uttrykk en frustrasjon over den kirkelige tilknytningen.  Fra landsstyrets side har frustrasjonen handlet om for lite engasjement fra kirkens side, både sentralt og regionalt. 

Kirkens Familievern sentralt har en liten og følgelig svært sårbar administrasjon med bare to medarbeidere. Det er derfor viktig at kontoret finner naturlige samarbeidsparter innenfor adekvate fagmiljøer. Det foregår uformelle drøftinger i organisasjonen om muligheten for ulike typer samarbeid med andre diakonale institusjoner eventuelt Kirkerådet. 

Også for de regionale kontorene er det viktig å styrke samarbeidet med lokalmenighet, prosti og bispedømme. Kirkerådet sendte våren 2004 et brev til bispedømmerådene og biskopene med oppfordring om å gjennomtenke hvordan Kirkens Familievernkontorer kunne inkluderes som en naturlig del av bispedømmets diakonale virksomhet og gjøre bruk av kontorenes ressurser i sitt arbeid.

Mulige tiltak

Det er viktig at kirkelige organer tar på alvor den kritikk som er verbalisert fra Kirkens Famileverns side. Den bekreftelse om ønskeligheten av et Kirkens Familievern som Kirkemøtet har uttrykt må følges opp i konkret samarbeid og felles nettverksbygging med KF sentralt og regionalt. 

På regionalt hold vil det være særlig viktig å styrke den diakonale profilen. For å lykkes med dette må det avklares hva et  diakonalt verdigrunnlag innebærer; hva betyr det at KF er en diakonal organisasjon. Det vil være nødvendig med opplæring i sentrale sider av den diakonale tenkingen. Bispedømmerådene og Kirkerådet kan vil  være viktige samarbeidspartnere i dette arbeidet.

Videre er det viktig at de lokale familievernkontorene synliggjøres i kirkelig sammenheng. I brev til bispedømmene av 23.06.04 er følgende konkretiseringer foretatt: 

Invitere ansatte og styre til årlige samtaler om familievernkontorets arbeid, spesielt den utadrettede og forebyggende tjenesten

Samtale ved visitas i det prestegjeld der kontoret ligger

Kontorenes virksomhet bør bli synlig i bispedømmerådets årsberetning

Invitasjon til medarbeidersamlinger og kurs

Gjøre bruk av den fagkompetanse de ansatte innehar, for eksempel ved kurs og konferanser, ved utarbeidelse av aktuelle høringsuttalelser, i personal- og konfliktløsningsarbeid

Bidra økonomisk til kontorenes kontingent til KF

Kirkerådet må fortsette samtalen med KF sentralt for å finne frem til diakonale tiltak hvor det er naturlig å samarbeide, og eventuelt søke å finne andre grep som kan tas for å styrke KF sentralt. 

Økonomiske/administrative konsekvenser

De tiltak som er foreslått har ingen økonomiske konsekvenser.


