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Kunsten å være kirke – Regionale sentre
Sammendrag 

Kirkemøtet 2005 (KM 7/05) behandlet ”Kunsten å være kirke” og vedtok at de ønsket å etablere kirkelige ressurs- og kompetansesentra for skapende og utøvende kunst for å gi faglig tyngde til møtet mellom kirke, kunst og kultur utover landet. Saken har deretter vært behandlet i Kirkerådet, som ønsket videre utredning av økonomi og struktur.
Einar Solbu, tidligere leder av utvalget som la fram kirkens kulturmelding, fikk i oppdrag å stå for denne utredningen. Utredningen vedlegges i sin helhet som saksorientering til Kirkerådet. 
Utredningen konkluderer med at det bør opprettes ett regionalt senter med en koordinerende instans for nettverket. Denne koordinerende instans skal stå for den videre oppbygging av nettverket. Utredningen anbefaler Oslo som best egnet til oppdraget med koordinerende instans og skisserer en mulig struktur og et økonomisk grunnlag for nettverket. 
I dette sakspapiret reises det noen spørsmål som kort drøftes for å gi et noe videre tilfang av argumenter til debatten.
Forslag til vedtak

1. Kirkerådet slutter seg til prinsippene for etablering av et nettverk av kirkelige regionale ressurs- og kompetansesentra for skapende og utøvende kunst slik de er skissert i fagkonsulentens utredning.
2. Kirkerådet går inn for at det fra 2007 opprettes et regionalt senter i Oslo, og anmoder Oslo bispedømmeråd om å ta ansvar for at så skjer. Så sant tildelingen 

fra OVF tillater det, stiller Kirkerådet kr. 375 000 kroner til disposisjon for 2007 for et regionalt senter i Oslo innenfor en total budsjettramme på minimum 1,5 mill. kroner.

3. Forutsatt at Oslo bispedømmeråd oppretter et regionalt senter i tråd med vedtakspunkt 2, går Kirkerådet inn for at det fra 2007 etableres en koordinerende instans for nettverket av regionale sentra tilknyttet det regionale senteret i Oslo. Så sant tildelingen fra OVF tillater det, stiller Kirkerådet kr. 750 000 kroner til disposisjon for 2007 for den koordinerende instansen innenfor en total budsjettramme på minimum 1,5 mill. kroner. Så sant det er midler til det gjennom OVF vil Kirkerådet prioritere dette som et pilotprosjekt i perioden 2007 – 2009. Kirkerådet gir direktøren fullmakt til, i samråd med Kirkerådets leder, å oppnevne leder og ytterligere ett medlem til interimsstyret for den koordinerende instansen. 

4. Direktøren får fullmakt til umiddelbart å inngå en avtale med Oslo bispedømmeråd for å sikre at det allerede høsten 2006 gjennomføres tiltak som på en tilfredsstillende måte forbereder etableringene av regionale sentra og koordinerende instans fra 2007, jfr. vedtakspunkt 2 og 3. Kirkerådet godkjenner omdisponering av ubrukte midler fra Nye Norges Kristne Råds Taizé-prosjekt til videre konsulentbistand.
5. Nettverket innarbeides i Kirkerådets budsjettsøknad til Kultur- og kirkedepartementet så snart det er grunnlag for det, fortrinnsvis fra 2008. Samtidig bes direktøren om å arbeide for at nettverket snarest mulig også innarbeides i Kultur- og kirkedepartementets kulturbudsjett.   

Saksorientering

Bakgrunn
I Kirkemøtet 2005 (KM 7/05) uttrykker møtet at de ønsker at det etableres kirkelige ressurs- og kompetansesentra for skapende og utøvende kunst for å gi faglig tyngde til møtet mellom kirke, kunst og kultur utover landet. Sentrene skal knyttes opp mot eksisterende fagmiljøer i bispedømmet, skal utfylle hverandre i et nettverk, ha bred kompetanse, samarbeide nært med lokal og regional kunstnerisk virksomhet, gi rom for både profesjonell og amatørbasert kulturaktivitet, stimulere lokale kunstneriske prosjekter og bør være en del av regjeringens kulturløft. Kirkemøtet vedtok også at nettverket skal koordineres gjennom en instans, men tar ikke stilling til hvordan samordningen skal skje og ber Kirkerådet utrede saken videre i samarbeid med aktuelle partnere. 

Kirkerådet vedtok i mars 2006 (KR 15/06) å støtte opprettelse av en koordinerende instans som vil kunne stå for den videre utvelgelse og utvidelse av nettverket forutsatt statlig finansiering. Koordinerende instans skal bestå av et nasjonalt styre med administrativ støtte. Rådet vedtok også at Kirkerådet vil bidra med økonomiske midler, og ba om videre utredning av spørsmål knyttet til organisering og økonomiske modeller. 

Einar Solbu, tidligere leder av utvalget som la fram kirkens kulturmelding, fikk i oppdrag å stå for denne utredningen. Utredningen vedlegges i sin helhet som saksorientering til Kirkerådet. Administrasjonens ledergruppe har drøftet dokumentet og som en bakgrunn for Kirkerådets behandling drøftes i dette sakspapir noen spørsmål for å gi Kirkerådet et noe bredere tilfang av synspunkter til debatten. 

En kort drøfting

Som en bakgrunn for Kirkerådets behandling drøftes i dette sakspapir noen spørsmål for å gi Kirkerådet et noe bredere tilfang av synspunkter til debatten.
Er det tid for å satse på enda et stort prosjekt når det er store reformer på gang?

Dette spørsmålet er nært knyttet til spørsmålet om finansiering, men ikke bare det. Komiteen på Kirkemøtet understreket i sine merknader at Kirken ikke bare skal bruke kultur, kirken er kultur. Kultur er ikke noe kirken kan velge bort, men det er en del av kirkens identitet og oppdrag. Kirkemøtet sier i vedtakspunkt 1 (KM 07/05) at kirken skal være en offensiv kulturbærer som tar et bredt spekter av kunstformer og medier i bruk. For å kunne ivareta dette perspektivet trengs det kompetanse og kunnskap, og det er derfor Kirkemøtet ønsker at det etableres kirkelige ressurs- og kompetansesentra. Det er dermed ikke tvil om at Kirkemøtet ønsker dette og har gitt Kirkerådet i oppdrag å legge til rette for at dette skal bli en virkelighet.

Når dette er sagt bør det likevel drøftes hvordan dette vil berøre andre tiltak som Kirkemøtet og Kirkerådet har igangsatt. Hvilke konsekvenser gir en eventuell statlig finansiering av dette nettverket i forhold til andre igangsatte prosjekter og reformer i kirken? Dette er lite drøftet i Solbus utredning, og det er Kirkerådets ansvar å prioritere prosjekter og reformer opp i mot hverandre. Dette er et spørsmål som må drøftes med bevilgende myndigheter, og Kirkerådet bør være klare på at en satsing på dette feltet ikke fører til en nedprioritering eller nedtrapping av trosopplæringsreformen. Trosopplæringsreformen er fortsatt inne i en oppbyggingsfase og vil kreve store statlige overføringer i årene som ligger foran. Politikere, Den norske kirke og andre tros- og livssynssamfunn har nå en ensartet oppfatning av viktigheten av denne reformen, og det har lykkes å få til en gradvis opptrapping, både finansielt og i forhold til bredde og kvalitet på reformen. En satsing på regionale sentra må ikke innebære en nedtrapping av ressurser og statlige overføringer til trosopplæringsreformen.

Kirkemøtet og Kirkerådet har også igangsatt en rekke tiltak som vil kreve store ressurser i årene som ligger foran.  I tillegg til trosopplæringsreformen er det nok å nevne ”kirkelige reformer” og ”reform av gudstjenestelivet”, krevende og store prosesser som legger et press på kirken både arbeidsmessig og finansielt i de kommende år. 

Forutsatt statlig finansiering som ikke går ut over trosopplæringsreformen kan dette tale for opprettelse av en struktur som ikke er direkte underordnet den kirkelige struktur. I tillegg til viktigheten av den kunstneriske frihet, vil mye av arbeidet i Kirkerådet og bispedømmerådene være bundet opp av allerede igangsatte prosesser. Et kirkelig kulturnettverk kan i samspill med kirkelige organer være med på å berike og gi nyttige innspill til alle disse store reformene i kirken.

Utover statlige overføringer har Den norske kirke overskuddet fra Opplysningsvesenets fond som en mulig finansieringskilde. Gjennom disse midlene kan det innvilges prosjektmidler til et treårig prosjekt. Dette går til delfinansiering av oppstart av ett regionalt senter med koordinerende instans. Ytterligere regionale sentra må finansieres gjennom statlige og regionale midler. OVF-finansiering har en ramme på tre år. Deretter må annen finansiering være på plass. Det er ikke utredet hvilke andre midler som kan være aktuelle etter denne treårsfasen. 

Autonomi vs. nærhet i forhold til kirkelige institusjoner?

Verken Kirkemøtet eller Kirkerådet har konkludert i forhold til hvor nært nettverket bør knyttes til kirkelige institusjoner. Kirkens kulturmelding og Einar Solbus utredning er svært klare på at nettverket bør etableres i ”armlengdes avstand” til de kirkelige institusjoner. Dette grunngis i at ”senteret må ha stor faglig frihet og…(at) det er grunnleggende viktig at Senterets status og omdømme gjør at det på en troverdig måte kan søke samarbeid med institusjoner, organisasjoner og personer i det allmenne kulturlivet, også miljøer som i utgangspunktet opplever å stå langt fra kirken”. (”Kunsten å være kirke”, s. 236). I Solbus dialog med bispedømmerådene har det også vært understreket at sentrene bør få stor grad av selvstendighet (utredningen, s. 11). På denne bakgrunn anbefales det at sentrene blir opprettet som stiftelser. Tilknytningen til de kirkelige organer skal trygges ved at bispedømmeråd (for de regionale sentra) og Kirkerådet (for den koordinerende instans) oppnevner medlemmer av styret. Styrets leder oppnevnes av bispedømmerådet (regionalt) og Kirkerådet (koordinerende instans). 

Det er mye som kan tale for at man bør gi nettverket en stor grad av frihet. Kunstnerisk frihet er viktig for å kunne få en god dynamikk i forhold til kunstinstitusjonene. Nettverket skal ikke utgjøre en byråkratisering av kirkelig kunst og kultur, men virke til inspirasjon og lærdom for kirken. Det ligger likevel en utfordring i at tilknytningen kan bli så løs at nettverket utvikles til en parallellstruktur som mister sin tilknytning til Den norske kirke, og på den måten ikke fyller sin påtenkte rolle som kunnskaps- og inspirasjonssentra for regionene. Det er heller ikke en automatikk i at et senter skal miste sin troverdighet ved at det er nært knyttet til kirkestrukturen. Kanskje kan det heller styrke nettverket at man har en såpass sterk tilknytning at det ikke er tvil om hva som er nettverkets formål og profil?

Nettverket er tenkt bygd opp som et samarbeidsprosjekt mellom kirken og kulturinstitusjonene. Dette taler i mot at tilknytningen blir for sterk. Kontroll og styring har sjelden skapt gode rammebetingelser for et blomstrende kunst- og kulturliv. Påvirkning gjennom oppnevning av styremedlem, samt oppnevning av styreleder gir kirken mulighet for påvirkning uten at man gjør nettverket til del av egen struktur eller utsetter det for sterk grad av styring og kontroll. 

Lokaliseringsdebatt: Oslo eller Trondheim som koordinerende instans?
Lokaliseringsdebatter skaper ofte høy temperatur i norsk offentlighet. To byer meldte sin interesse for å ta ansvar for koordinerende instans i etterkant av Kirkemøtets behandling, Oslo og Trondheim. Utredningen anser begge alternativer som gode, men ender opp med en klar anbefaling av Oslo, vurdert ut fra faglige kriterier. Kirkerådet bør legge seg dette klart på minnet, samtidig som det er verdt å diskutere om distriktspolitiske hensyn tilsier en annen prioritering. 

Det bør fastholdes at koordinerende instans skal legges til et regionalt senter, som igjen skal være knyttet til en bestående kulturinstitusjon. Utredningen anbefaler på grunnlag av dette at et regionalt senter med koordinerende instans knyttes til Kirkelig Kulturverksted og Norske kirkeakademier. Sistnevnte har forgreninger til hele landet og utgjør på den måten et omfattende nettverk med lokalt nedslagsfelt. Et eventuelt senter med koordinerende instans i Trondheim er knyttet til Olavsfestdagene og har ikke på samme måte en organisasjon med lokalt nedslagsfelt over hele landet. Distriktspolitiske hensyn kan derfor legges til grunn i forhold til en prioritering av begge alternativer, ikke bare i forhold til Trondheim. 
Er kunst og kultur sentralt i forhold til strategiplanen?

Komiteen på Kirkemøtet 2005 vektla sterkt at kunst- og kulturfeltet er svært sentralt i forhold til kirkens strategiplan. Komiteen mente at kulturmeldingens perspektiv og anliggende må bringes inn i alle de fire satsingsområdene og at følgende perspektiver kunne være til hjelp:

Den oppvoksende slekt har rett til å få kunnskap og kjennskap til kirkens historie og

tradisjon. Barn og unge har gjennom sine kulturuttrykk en rikdom å tilføre sine

menigheter i trosopplæringen og gudstjenestelivet. Trosopplæringsreformen må

inkludere kulturperspektivet i alt sitt arbeid. Dette må skje med samme krav til kvalitet

som samfunnet ellers setter til Den kulturelle skolesekken.

Kirken har en kulturell rikdom i gudstjenestelivet. Kunsten er ikke et tillegg til kirkens

teologi eller budskap, men gjennom hele kirkens historie har kunsten gitt form til

budskapet. Den pågående reform av gudstjenestelivet må realisere målet om å bruke

samtidens kunst- og kulturuttrykk og gi rom for kulturelt mangfold.

Diakoni fremmer en inkluderende kultur. I diakonien deles erfaringer med mennesker

i ulike livssituasjoner. Dette gjelder også i forhold til kunst og kulturuttrykk. Kunst

kan gjennom kirkens diakonale virksomhet bidra til å gi legedom og hvile. Kirken må

stadig åpne seg for å finne nye måter der kunsten kan bidra til at kirken viser støtte og

omsorg for mennesker i livets gode og onde dager.

Unge er både brukere og aktive utøvere av kultur, slik Ungdommens kirkemøte sier i

sak UKM 05/04. Unge må få bringe fram sine mangesidige kulturelle uttrykk i

menighetene. For unge går veien til kirken og troen ofte gjennom kunst og kultur. Når

kirken tilbyr unge utfoldelse innen musikk, dans, drama og visuell kunst, er de

verdifulle bidragsytere og får styrket sitt eierforhold til kirken og troen. I tillegg vil det

som produseres, ha egenverdi og formidle ungdomskultur og tro til resten av

menigheten. Det er også viktig at unge slipper til med sine uttrykk i høymessen og det

øvrige menighetslivet, og ikke avgrenses til egne arenaer og fora. Unge er aktive

brukere i mediekulturen og utfordrer kirken også gjennom utprøving av digitale

uttrykksformer. (Komiteens merknader, Kirkemøtet 2005)
Komiteen på Kirkemøtet har befestet kulturfeltet i forhold til Strategiplanen og gitt et utgangspunkt for å kunne tenke inn feltet i forhold til alle satsingsområdene. 

Økonomiske/administrative konsekvenser
Se kapittel 5 i utredningen for utredning omkring videre oppbygging av nettverket. Til oppfølging av vedtaket vil Kirkerådet kunne leie inn konsulentbistand til ytterligere oppdrag. Dette vil gå til videre utredning av opprettelse av koordinerende instans og regionalt senter, samt kontakt med politiske myndigheter. Det vil kunne være aktuelt å engasjere Einar Solbu for videre oppdrag. 
Nye Norges Kristne Råd har meldt at de ikke vil ha mulighet til å gjennomføre prosjekt som fikk støtte på kr 40 000,- fra OVF i 2005 og overført til 2006. Kirkerådet har derfor bedt om at disse midlene skal tilbakebetales, og de kan omdisponeres av Kirkerådet. Det foreslås at disse midlene brukes til ytterligere konsulentbistand i forhold til regionale sentre.
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