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Årsmelding for de sentralkirkelige råd 2006
Sammendrag 

Kirkemøtet 2004 vedtok at myndighet til å godkjenne melding fra Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd delegeres til Kirkerådet. Det vil si at Kirkerådet godkjenner meldingen for alle tre råd og sender den til orientering til Kirkemøtet og til departementet.

Forslag til vedtak 
1. Kirkerådet godkjenner meldingen om virksomheten i Kirkerådet, Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd i 2006 med de merknader som er fremkommet i møtet.

2. Årsmeldingen oversendes Kultur- og Kirkedepartementet og Kirkemøtet til orientering.

Forslag til vedtak Mellomkirkelig råd

Mellomkirkelig råd godkjenner meldingen om Mellomkirkelig råds virksomhet i 2006 med de merknader som er fremkommet i møtet. Meldingen oversendes Kirkerådet til godkjenning.


Forslag til vedtak Samisk kirkeråd

Samisk kirkeråd godkjenner meldingen om Samisk kirkeråds virksomhet i 2006 med de merknader som er fremkommet i møtet. Meldingen oversendes Kirkerådet til godkjenning
Saksorientering 
Årsmeldingen er lagt opp som en samredigert melding for Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd og blir lagt fram til godkjenning for Kirkerådet. Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd godkjenner meldingen for sine felter før den oversendes til Kirkerådet for endelig godkjenning. 

Kirkemøtet tok tidligere Kirkerådets årsmelding til orientering, mens meldingen for Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd ble godkjent. Fra og med Kirkemøtet 2004 har Kirkemøtet delegert til Kirkerådet å godkjenne meldingen fra Samisk kirkeråd og Mellomkirkelig råd. Meldingen går som en orienteringssak til Kirkemøtet.

Kirkerådet vedtok i sak KR 11/04, punkt 4: Kirkerådet ber om at ”Årsmelding for de sentralkirkelige råd for 2004” skrives inn i ”Årsplan for 2004”. Meldingen som nå legges fram for rådene har en slik form. Dette gir rådene en klar oversikt over hva som har blitt gjennomført, og hvilke felter der manglende ressurser har hindret tilfredsstillende løsninger. På denne måten kan rapporteringsdokumentet bli et styringsredskap i forhold til budsjett og årsplan, og gi grunnlag for beslutninger og strategiske veivalg. 

For Årsplan 2007 har det vært lagt en noe mer overordnet form på årsplanen som behandles i Kirkerådet. Nivået på planene som går til Kirkerådet bør ikke være for detaljert. Årsmeldingen for 2007 vil derfor bli en rapportering på et noe mer overordnet nivå. Dette året blir det derfor ikke fullstendig samsvar mellom årsmelding og årsplan.

Innledningene fra direktør og generalsekretærer gir et helhetlig bilde av arbeidet i de sentralkirkelige råd og er ment som en overordnet rapportering fra rådenes arbeid.
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Forslag til vedtak medfører ingen økonomiske konsekvenser.
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