VEDLEGG: Årsmelding for de sentralkirkelige råd
ÅRSMELDING 2007
LITURGISK SENTER
A. INNLEDNING

 Året 2007 har, som foregående år i stor grad vært preget av arbeidet med gudstjenestereformen. Året har i økende grad båret preg av en innspurt på dette området, og begge fagmedarbeiderne har hatt arbeidskrevende oppgaver knyttet til dette. 
I tillegg har året vært preget av to større arrangement. I første rekke kongressen til Internationale Arbeitsgemeinschaft für Hymnologie, i august, og dernest den årlige Mikkelsmessekonferansen, som i år hadde som tema musikkens plass og rolle i gudstjenestelivet.
Virksomheten ellers bærer preg av stabilitet. Det har ikke skjedd endringer i stab eller samarbeidsrelasjoner i perioden, bortsett fra en revidering av samarbeidsforhold mellom Ilen menighet og Liturgisk senter.

B. ORGANISERING

1. Styringsgruppen
Det har ikke vært endringer i perioden. Nidaros biskop er leder av styringsgruppen, som i tillegg består av domprost og domkantor i Nidaros, samt fire medlemmer oppnevnt av Kirkerådet.  
Styringsgruppen har således vært sammensatt slik:

Nidaros biskop

Finn Wagle, leder
Domprosten i Nidaros 
Knut Andresen, nestleder
Domkantor i Nidaros
Per Fridtjov Bonsaksen

Oppnevnt av Kirkerådet
Liv Krohn-Hanssen

Halvor Nordhaug

Stig Wernø Holter 

Brita Hardeberg 

Møtende vara: Geir Hansen
Styringsgruppen gir fast møte og talerett for:

Den norske kirkes presteforening:
sokneprest Kyrre Kolvik
Musikernes fellesorganisasjon:

kantor Ingrid Smalås

Det norsk diakonforbund:


sykehusdiakon Anne Hirsch 

I tillegg møtte Gerd Karin Røsæg fra Kirkerådet på den ene av møtene. 
Styringsgruppen har i 2007 møtt 4. mai og 30. november, og har behandlet 13 saker. 

2. Lokaler
Senterets lokaler er som før i 3. etasje i Erkebispegårdens østfløy, hvor det disponeres et ekspedisjonsområde, som er delvis bygget inn med glassvegger, samt to kontorer. Fra årsskiftet 2007 har senteret fått en betydelig bedring i kontorsituasjonen, som en følge av at Senter for middelalderstudier flyttet ut. Dette har medført at møterommet i tredje etasje er tilbakeført fra kontorer, og bispedømmerådet har overtatt Middelaldersenterets tidligere bibliotek. Senteret har dermed fått større plass til sin boksamling, og det er mindre press på biblioteket som møterom. Som en følge av dette er Helge Fæhn-samlingen, som tidligere sto i Bispegt. 1, nå samlokalisert med resten av biblioteket. Liturgisk senter har også fått tilbake det kontoret som tidligere har vært utlånt til bispekontoret, og har i tillegg fått låne et kontor av bispekontoret på tilsvarende premisser, slik at man nå disponerer tre regulære kontorer. Det betyr også at det ene av ”glassburene” deles med bispekontoret. Samlet sett har dette ført til en klar bedring av arbeidssituasjonen for medarbeiderne.
3. Bemanning

Liturgisk senter har to faste stillingshjemler. Den ene av disse er delt i to, slik at senteret har tre faste medarbeidere.  
Oversikten over medarbeidere ser dermed slik ut:

Studierektor (1/1)




Jørund Midttun

Fagkonsulent kirkemusikk/hymnologi (1/2) 
David Scott Hamnes 

Informasjonskonsulent (1/2)


Anne Jorunn Midtkil 

4. Økonomi
Senterets økonomi baserer seg i hovedsak på tilskudd over statsbudsjettet, tildelt via Kirkerådet. Senteret har også noen inntekter fra boksalg, og utgifter til større arrangement blir i det vesentlige dekket av deltakerne, og/eller ved ekstern finansieringskilder.
C. VIRKSOMHET

1. Formidling
I begrepet formidling ligger overføring av kunnskap og inspirasjon i liturgikk, hymnologi og kirkemusikk. Dette skjer gjennom skriftlige utsendelser, via internett og gjennom ulike kurs og konferanser, og er en hoveddel av virksomheten ved senteret.
1.1. Skriftlige utgivelser

1.1.1. Liturgisk skriftserie

Flere manus har vært under vurdering i løpet av året, og det har foreløpig resultert i at man vil sende ut rapporten Gråte min sang, i samarbeid med Høyskoleforlaget. Dette er en undersøkelse av Lars Johan Danbolt og Hans Stifoss-Hanssen om minnegudstjenester etter store ulykker og katastrofer. Det har også vært arbeidet med en konferanserapport fra Mikkelsmessekonferansen 2006, men ferdigstillelsen av denne er blitt utsatt som følge av andre oppgaver.
1.1.2. Lit-nytt

Senterets informasjonsblad ble vedtatt nedlagt i desember 2006, og kom ut med et siste nummer i mars 2007, finansiert av Norsk hymnologisk forening, som har hatt bladet som sitt medlemsorgan.
1.2. Nettsted
Liturgisk senters nettsted er en viktig kanal for informasjon. Det fungerer som nyhetsformidler og kilde til basisinformasjon om senterets fagområder. Det har også en ukentlig gudstjenesteressurs, som inneholder noen enkle anvisninger for kirkeårstidene, samt salmeforslag for hver søndag. Salmeforslagene blir også trykket i Norsk kirkemusikk, og utgjør nå et komplett forslag med tradisjonelle salmer, til begge tekstrekker. Det er også påbegynt arbeid med å lage forslag mer tilpasset familiegudstjenester/ungdomsgudstjenester. Senteret mottar jevnlig rapporter om at nettstedet er i aktiv bruk. Det har dessuten vært arbeidet med en tilpasning av liturgimaterialet i Nådens morgenlys til en nettversjon. Dette krever imidlertid en relativt omfattende og dermed tidkrevende omarbeiding av materialet.
1.3. Mikkelsmesskonferansen: Lovsyng Gud i hans helligdom
Årets konferanse gikk av stabelen 27.- 29. september, og samlet drøyt hundre deltakere rundt temaet musikkens rolle i gudstjenesten. Utgangspunktet var utarbeidelsen av ny salmebok og ny ordinariemusikk i gudstjenesten. På dette grunnlaget var det grundige innlegg ved Inger Lise Ulsrud og Atle Halstensen, om hvilken profil kirkemusikken skal ha i fremtiden. I tillegg ble ulike innganger til liturgisk musikk presentert. En prosjektgruppe fra Ål i Hallingdal presenterte bruk av folkemusikk i gudstjenesten, det var presentasjon av afrikansk folkemusikk, fra Sverige presenterte Ragnar Håkanson den svenske bruken av bibelske salmer, Kristin Vold Nese foredro om gudstjenestemusikk for barn og ungdom, og Tove Rustan Skaar om Lovsangstradisjonen i rammen av gudstjenesten. Åge Haavik presenterte ny salmebok. I tillegg til foredrag og debatter, var det også et variert utvalg messer, som presenterte ulike musikkformer.

Konferansen ble gjennomført med støtte fra KA og Musikernes fellesorganisasjon, MFO.

1.4. IAH-konferanse i Trondheim

IAHs 24. toårlige konferanse ble holdt i Trondheim, parallelt med Olavsfestdagene. 15 nasjoner var representert, bl.a. USA og Australia, men de største deltagergruppene var fra Norden og Tyskland. Årets tema, Der Liederfrühling eller salmerenessansen, ble belyst av internasjonale forskere, og i tillegg ble tre sentrale salmediktere, Paul Gerhardt, Petter Dass og Charles Wesley,  som alle jubilerte dette året feiret, både gjennom en salmekveld og ved forelesninger. Konferansens hovedarena var Trondheim Katedralskole, som viste seg godt egnet. Flere norske salmediktere (Svein Ellingsen, Per Lønning og Arve Brunvoll) fikk særlig oppmerksomhet gjennom et ettermiddagsseminar om deres arbeid. To-tre urfremførelser fant også sted, blant annet salmemelodier av Trond Kverno til tekster/oversettelser av Gracia Grindal, komponert under konferansen. I tilknytning til programmet ble det dessuten arrangert en konsert med et kor fra Ung kirkesang som sang nyere norske salmer.

Lokale og nasjonale medier viste stor interesse for konferansen, og flere helsiders artikler ble publisert. Liturgisk senters stab, sammen med Norsk hymnologisk forenings styre hadde ansvaret for det praktiske opplegget under hele konfereansen, som er det største nkeltarrangmentet Liturgisk senter har hatt ansvar for.   
1.5. Andre kurs og konferanser 
1.5.1. Dansens dag
Liturgisk senter deltok i en promotering av Dansens dag, 29. april, og bidro til at den ble markert i en rekke kirker rundt om i landet. Senteret deltok også direkte i utformingen av en kveldsmesse med liturgisk dans i Nidaros Domkirke i tett samarbeid med koreografene og danserne. Hans Kristian Solbu, prest i Ilen menighet, ledet gudstjenesten.
1.5.2. Informasjon om gudstjenestereformen

Liturgisk senter har bidratt med informasjon om gudstjenestereformen i en rekke sammenhenger, bl.a. ved stiftsdagene i Nidaros i februar, og en større samling sammen med Gordon Lathrop, for prester i Bjørgvin bispedømme i november, under Leitourgia 2007 i Sigtuna, årets Mikkelsmesskonferanse og under IAH 2007.
1.5.3. Seminar med Gail Ramshaw
I november arrangerte senteret også et dagsseminar om liturgisk språk, med den amerikanske teologen og liturgikeren Gail Ramshaw, for prester og andre interesserte i Nidaros bispedømme. Seminaret hadde dessverre ikke stor oppslutning, men ble ikke desto mindre en god anledning til å samtale om utfordringer knyttet til inkluderende språk i liturgien.
1.5.4. Danseseminar og gjenoppføring av Missa Vigilate
13. oktober var det nøyaktig 40 år siden Missa Vigilate av Egil Hovland ble uroppført i rammen av en eksperimentgudstjeneste i Torshov kirke. I den forbindelse bisto senteret Elzegård liturgiske verksted med jubileumsfeiring av gudstjenesten, med samme ”besetning” som første gang. Inge Lønning forrettet messen, Harald Herresthal satt ved orgelet, og danserne Rakni Kolle og Else Quale deltok, akkurat som for 40 år siden. I forkant av gudstjenesten ble det også avholdt et dagsseminar om liturgisk dans.
1.5. Annen formidlingsvirksomhet 
Senteret har også i år brukt en betydelig del av sin tid på behandle enkelthenvendelser om ulike emner, som blir besvart skriftlig eller muntlig, samt noen eksterne foredrag og orienteringer og ulike mindre skriftlige bidrag. Det holdes også jevnlig orienteringer i ulike sammenhenger, bl.a. for kirkelig ansatte fra Nidaros bispedømme og praksisstudenter som har tjeneste i nærområdet.  
2. Utviklingsarbeid
2.1.  Reform av kirkens gudstjenesteliv

Arbeidet med gudstjenestereformen har i denne perioden vært inne i en meget intens fase, og er også i denne perioden det arbeidsfeltet som har tatt mest arbeidsressurser. Senteret er på dette området i tett dialog med Kirkerådet omkring fordeling av oppgaver, og begge senterets fagmedarbeidere er direkte involvert i underutvalgene. Jørund Midttun deltar som konsultativt medlem på møtene til Nemnd for gudstjenesteliv (NFG) og sitter som sekretær i Underutvalg for nattverden. Han har som sådan også deltatt i sekretærforumet i Kirkerådet. 
David S. Hamnes deltar som medsekretær i Underutvalg for salmene. Han deltar dessuten i arbeidet til Arbeidsgruppe for ordinarieleddene (AOM) og er leder for arbeidsgruppen for bibelske salmer. I tillegg til i alt 40-50 møtedager i løpet av året (fordelt på begge medarbeiderne), har det vært forberedelser, tilrettelegging og annet arbeid mellom møtene. Liturgisk senter yter dermed fortsatt en betydelig direkte innsats til Kirkerådets sekretariat i forbindelse med reformen.  
2.2.  Implementering av gudstjenestereformen 
Arbeidet med opplæring av menigheter og medarbeidere er også kommet i gang i løpet av 2007, og Liturgisk senter vil ta sin plass i dette arbeidet. Mikkelsmesskonferansen 2008 er tenkt som et startskudd for opplæringsprosessen, og forberedelsene til denne konferansen er i gang, i samarbeid med bispedømmene og fagorganisasjonene i kirken. Jørund Midttun har også plass i en komité i Kirkerådet for felles implementering av de ulike reformene. 

2.3.  Liturgisk interiørplan for Nidaros Domkirke
Høsten 2006 opprettet Nidaros biskop en arbeidsgruppe for å utrede Nidaros Domkirkes indre liv, det vil si komme med forslag til en liturgisk interiørplan. Jørund Midttun deltok i denne arbeidsgruppen, og fungerte som dens sekretær. Gruppen avla sin rapport til biskopen 1. juli, med anbefaling om å starte et prøveprosjekt. En oppfølging av rapporten ble startet i desember. For Liturgisk senter er det nyttig å delta i dette arbeidet, både som samarbeidspartner for Domkirken og av hensyn til de generelle erfaringene med bruk av kirkerommet, som kan trekkes ut av arbeidet. 
2.4.  Annet utviklingsarbeid

Liturgisk senter er samarbeidspartner med Ung kirkesang i et trosopplæringsprosjekt knyttet til utvikling av pilegrimsvandring og filosofisk samtale. Ung kirkesang driver prosjektet, og senteret følger det, og bidrar med mindre oppgaver. Jørund Midttun deltok bl.a. på en pilegrimsvandring i august. 
I samarbeid med Arne Solhaug arbeides det med en utgivelse av de latinske sangene i Nådens morgenlys. 

Medarbeiderne har også deltatt i ulike sammenhenger med utvikling av enkeltliturgier og andre tiltak. 

3. Forskning, studier og arkiv

3.1. Bibliotek og arkiv

Det er også i år gjort en innsats for å utvide biblioteket, ikke minst med eldre litteratur. Helge Fæhn-samlingen er også samlokalisert med den øvrige boksamlingen, noe som har store positive konsekvenser. Vi ser imidlertid at plassproblemer om ikke alt for lang tid vil gjøre seg gjeldende. Arbeidet med en mer aktiv ekstern bruk har heller ikke latt seg prioritere i perioden.
3.2. Samarbeid med Presteforeningen

Samarbeidet med Presteforeningen og NTNU om LIV-kurs fortsetter på samme nivå som tidligere. Jørund Midttun har tatt aktivt del i fagrådets arbeid og deltok på annen kursuke i april, som gikk til Salisbury. Det er også noen oppgaver knyttet til veiledning av kursdeltakere. For øvrig er fagrådet med som en sentral partner i arbeidet med implementering, jf punkt 2.2. Fagrådets møter holdes som før på Liturgisk senter.
3.3. Leitourgia

Det nordiske liturgifellesskapet Leitourgia som ble opprettet i 2005, hadde sin årskonferanse i Sigtuna i november. Dette er et viktig faglig fellesskap, og hele Liturgisk senters stab deltok på konferansen. Senteret har også drevet en viss promotering for Leitourgia i løpet av året.
3.4. Egen fordypning
David Scott Hamnes har fortsatt sine doktorgradsstudier, bl.a. med et studieopphold i Australia i februar-mars. Også perioden oktober-desember har for en stor del vært brukt til studier. Jørund Midttun har startet arbeidet med innføringsmateriale for ny gudstjeneste, samt forberedelser til et fire ukers studieopphold i USA i januar, for å undersøke mottakelsen av den nye lutherske gudstjenesteboken Evangelical Lutheran Worship.
4. Nettverk
For å kunne gi et godt bidrag inn i det liturgiske, hymnologiske og kirkemusikalske arbeidet i Den norske kirke, er det viktig for Liturgisk senter å delta i og bidra til å opprettholde ulike faglige nettverk. Det har også skjedd i inneværende periode, ved så vel formelle nettverk og møtepunkter, som mer løpende og uformelle kontakter. 
4.1.  Lokale samarbeidspartnere

Samarbeidsavtalen med Ilen menighet ble avviklet i løpet av året, da man kom til enighet om at det ikke var reelt grunnlag for felles virksomhet, utover at man deler en medarbeider. Samarbeidet med Nidaros Domkirke fortsetter, på grunnlag av den fornyede avtalen fra 2006. For inneværende år har samarbeidet bl.a. gitt seg utslag i arbeidet med ny interiørplan, jf. punkt 2.3. 
4.2. Norsk hymnologisk forening (NHF)

(David) Liturgisk senteret har også i denne perioden ivaretatt en del kontor- og regnskapsoppgaver knyttet til NHF. Senteret har dessuten vært med å organisere NHFs generalforsamling i Uranienborg kirke i mai. (Jf også NHFs egen årsmelding).
4.3.  Internationale Arbeitsgemeinschaft für Hymnologi (IAH)

Fagkonsulenten har hatt jevnlig kontakt med IAH i perioden, jf. punkt 1.4.
4.4. Nordisk kontaktkonferanse for liturgi
Kontaktkonferansen ble avholdt på Løgumkloster i oktober. På grunn av stort arbeidspress var ingen av senterets medarbeidere i stand til å delta, men ble holdt orientert gjennom Kirkerådets representanter.
4.5 North American and Canadian Hymn Society-konferanse i Ottawa, Canada

David Scott Hamnes reiste til Ottawa i juli for å delta i årets konferanse. Han reiste sammen med nestleder i Norsk hymnologisk forening, som delvis dekket utgiftene til reisen. Dette var en viktig anledning til å stifte kontakt med forskere i en annen verdensdel.
5. Administrasjon og drift

Det har vært små endringer i de administrative rutinene i løpet av perioden. Driften bærer stadig preg av at det er en liten stab, hvor bare en av medarbeiderne er i full stilling. Dette medfører mye bruk av overtid, noe som særlig har vært en utfordring dette året, med store administrative utfordringer, knyttet til arrangementer.
Som en følge av gudstjenestereformen, har Kirkerådet også etterspurt noen administrative tjenester. Jørund Midttun har således fått noen sekretæroppgaver knyttet til Liturgisk utvalg (LU) i Kirkerådet, et oppdrag som ventelig vil vare til LU opphører. Han har også avgitt noen mindre uttalelser om ulike spørsmål til Kirkerådet i løpet av året.
5.1.  Pilegrimssenter  
Det har ikke vært konkrete aktiviteter i perioden, knyttet til arbeidet med en mulig tilknytning til et større pilegrimssenter på Marinen. Imidlertid er opprettelsen av senteret nå sikret, gjennom bevilgning på statsbudsjettet, og det forventes at det vil skje mye på dette området i løpet av 2008.
D. AVSLUTNING
Ved utgangen av 2007 er det to hovedinntrykk som sitter igjen fra året som er gått. For det første kan Liturgisk senter se tilbake på to større arrangement, som har tatt mye tid til forberedelser, og som begge må sies å ha vært vellykkede, og har gitt mange positive tilbakemeldinger. For det annet er senteret i stadig større grad en del av den strømmen som skapes av arbeidet med reform av gudstjenestelivet. Dette siste gir seg i første rekke utslag i at arbeidsbetingelsene for senteret, i større grad enn i en mer normal situasjon, er gitt av det som skjer i Den norske kirke som helhet. Opplevelsen er å være i stor fart mot noe nytt, og utfordringen i forhold til fremtidig virksomhet, er å stake ut en god kurs, det vil si definere hva som skal være Liturgisk senters rolle i tiden fremover.
Gudstjenestereformen er nå i innspurten av sin første fase. NFGs forslag skulle etter planen vært ferdig til nyttår 2008. Dette ser nå ut til å være forskjøvet noe, men etter alt å dømme vil alle forslag være oversendt Kirkerådet i løpet av våren. I løpet av året som har gått har NFG arbeidet under et stadig større trykk, noe som er naturlig når noe skal sluttføres, men som også har sammenheng med at arbeidet utføres med en tilgang på ressurser som ligger på et minimumsnivå. I denne situasjonen har Liturgisk senter gitt et vesentlig bidrag for at nemnda kunne både skal kunne holde tidsplanen og levere materiale på et faglig forsvarlig nivå. Selv om dette på visse punkt har ført til en uklar rollefordeling mellom senteret og Kirkerådet, vil det fortsatt være riktig å si at det er vel anvendte ressurser for senteret, gitt situasjonen.
I løpet av 2008 vil reformen gå over i sin andre fase, som er høringer og endelige vedtak i Kirkerådet, Bispemøtet og Kirkemøtet. Etter den planen som fortsatt står ved lag, skal alle vedtak være gjort på kirkemøtene i 2008 (tekstboken) og 2009. Den tredje og avgjørende fasen vil komme med innføringen (implementeringen) av nye tekster og ordninger, men fremfor alt av en ny tenkning, i menighetene. Særlig i denne siste fasen vil Liturgisk senter kunne spille en nøkkelrolle. Det er allerede igangsatt planer for å skape et korps av kursholdere som kan drive opplæring på ulike plan i kirken. Starten på denne opplæringsfasen skal etter planen finne sted på Mikkelsmesskonferansen i 2008, og vil deretter sette inn med full tyngde i 2009. Den direkte kursingen av menighetene bør skje parallelt med at det nye liturgiske materialet blir ferdigstilt, det vil si i løpet av 2010, og vil, også etter første runde med kursing, ventelig fortsette over lang tid. Utfordringen for Liturgisk senter er i første omgang, det vil si i løpet av 2008, å definere hvilken rolle senteret skal spille i den videre implementeringsprosessen. Det gjelder i forhold til Kirkerådet, i forhold til de akademiske lærestedene, i forhold til fagorganisasjonene og dessuten i forhold til det nye pilegrims-/kurssenteret som etter planen vil være etablert i løpet av våren. Profil og størrelse på denne prosessen er på ingen måte gitt på dette tidspunkt, hverken som helhet eller for Liturgisk senter, men utfallet vil få stor betydning for senterets videre virksomhet. 
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