VEDLEGG 1: Trosopplæringsreformen

Arbeidet med trosopplæringsreformen i 2008

Ad drift i sekretariatet

Sekretariatet består i 2008 av 9 stillinger. Det er budsjettert med 700 000 pr  stilling i sekretariatet. Dette dekker også husleie, felleskostnader innen regnskap, data etc i Kirkerådet. Sekretariatet har dels forvaltningsmessige oppgaver knyttet til søknadsbehandlinger, kontroll og oppfølging av prosjekter samtidig som sekretariatet er operative i forhold til prosjektene innen kurs og veiledning. Det er en omfattende reisevirksomhet i teamet. 

Budsjett 6 300 000

Ad møter i Styringsgruppa og ulike referansegrupper

Styringsgruppa vil ha en høy møtefrekvens det siste året i prosjektperioden. To av møtene vil avholdes som todagers møter hvorav ett vil skje i Trøndelag med besøk hos prosjektmenigheter.  Det vil også prioriteres å ha en høy møtefrekvens med ulike nøkkelmiljøer knyttet til reformen. Dette vil være organisasjoner, fagforeninger, forlag og ulike arbeidsgrupper knyttet til forsøks- og utviklingsarbeidet. 

Budsjett 300 000.

Ad Kurs og fagkonferanser i regi av sekretariatet

Hovedfokus i sekretariatets arbeid er oppfølgingen av det lokale forsøks- og utviklingsarbeidet. I 2008 vil det være stor oppmerksomhet rundt oppsummering og refleksjoner rundt trosopplæringens innhold og prosjektperiodens erfaringer. Det avholdes en rekke fagkonferanser og medarbeidersamlinger både nasjonalt, regionalt og lokalt. I 2007 arrangerte Kirkerådet ved sekretariatet ca 50 kurs/konferanser og dette økes i 2008. 

Budsjett kr 1 700 000

Ad informasjon/kommunikasjon


I Underveisrapport 3 er det fremhevet at trosopplæringsreformen har vært sentral i en digitalisering og modernisering av kirkens kommunikasjon. Trosopplæringsreformen har alle døpte som målgruppe og er av stor betydning for folkekirkens kommunikasjon til bredden av døpte barn og unge med deres foreldre og faddere. Sentrale virkemidler for 2008 vil være et magasin om trosopplæringsreformens innholdselementer og arbeidet med en ny plan for trosopplæring som vil sendes til alle menigheter. Nettområdet www.storstavalt.no vil videreutvikles med et særlig fokus på ressursbanken. Rådgivningen og støtten til menighetenes kommunikasjons- og brosjyre materiell vil fortsette og økes. Arbeidet med adventsaksjonen og henvendelsen til 50 000 døpte 11 åringer vil også være et prioritert område. 

Budsjett kr 1 800 000

Ad menighetsprosjekter opprettet i 2004-2007

Forsøks- og utviklingsarbeidet i lokalmenighetene er reformens særlige kjennetegn. Pr 1. januar 2008 er mer enn hver fjerde menighet i Den norske kirke prosjektmenighet. Det vil ikke bli gjennomført nye utlysningsprosesser for prosjektmenigheter i 2008. Tildelingene til prosjektmenighetene skal indeksreguleres. Her inngår også menigheter med et særlig ansvar for utvikling av en samisk trosopplæring. Helårsvirkning i inngåtte kontrakter 2004 til 2006 er 85 000 000. Budsjettramme 87 000 000.

Ad nye menighetsprosjekter i 2008

I statsrådens hilsen til Kirkemøtet i 2007 og Stortingskomiteens drøfting av trosopplæringsreformen i nov/des 2007 ble det sterkt understreket behovet for at reformen raskt kom til alle menigheter. Samtidig er 2008 det siste året i den innledende prosjektorganiserte forsøks- og utviklingsfasen. Kirkerådet legger opp til at vesentlige deler av tildelingen for 2008 bevilges til utvikling av trosopplæringen i lokalmenigheter. Modellen for dette vil være annerledes enn den prosjektkarakter som har preget de fire første årene,- samtidig som prosjektperiodens erfaringer vil ligge til grunn for tilretteleggingen. 

Modellen for tildelinger til menigheter i 2008 vil bli avklart 1.kvartal 2008. Helårsvirkning av nye menighetsprosjekter 14 500 000

Ad utviklingsarbeid i samisk kirkeliv


Utvikling av en samisk trosopplæring skjer dels gjennom prosjektmenigheter med et særlig fokus og ansvar i forhold til en samisk befolkning og som har prosjekter hvor dette er tydelig vektlagt. Dels skjer det gjennom tiltak i regi av Samisk Kirkeråd. I flere år har Samisk kirkeråd vektlagt rekruttering og materiell produksjon. Disse delprosjektene er nå ferdige. For 2008 er videreutviklingen og betjeningen av en samisk nettside for trosopplæring særlig prioritert. Nettsiden gjør trosopplæring tilgjengelig på alle samiske språk for barn og unge og foreldre. 

I prosjektperioden er det også etablert en årlig verdikonferanse som samler ressurspersoner fra menighetsprosjekter med samisk trosopplæring og fra ulike kompetansemiljøer. Disse fagkonferansene har utviklet seg til å være et sentralt møtested for en faglig forankret utvikling av en samisk trosopplæring. Konferansen tolkes til alle samiske språk.

Budsjettramme kr 1 300 000

Ad  Utviklingsarbeid for barn og unge med behov for tilrettelegging

Perspektivet er innarbeidet i alle prosjektmenighetene og det rapporteres om behov for tilrettelegging i alle tiltaksrapporter. Gjennom innføringskursene og annen kurs og konferansevirksomhet har det vært gitt faglige innspill og videreutvikling av dette anliggende i vår kirke. Det er gitt vesentlige midler til regionale og nasjonale prosjekter både til metodeutvikling og til faglige prosesser i dette feltet. For 2008 vil inngåtte avtaler videreføres og nye tiltak vil bli gjennomført som elementer i oppsummering og arbeid med ny plan for trosopplæring. Det er innvilget prosjekter i størrelsesorden 650.000 som går i 2008. Budsjettrammen gir derved rom for ytterligere satsing i 2008.

Budsjettramme kr 1 500 000. 

Ad Utviklingsarbeid

Trosopplæringsreformen er en omfattende fornyelse av kirkens kommunikasjon med barn og unge. Hovedtyngden av utviklingsarbeidet er lagt på den lokale menighet, men reformen trenger også å engasjere og anvende pedagogisk og metodisk utviklingsarbeid på regionalt og nasjonalt nivå. Budsjettposten viderefører prosjekter som ble innvilget i 2004-2007, jfr prosjektpresentasjoner på www.kirken.no/storstavalt.  Her inngår prosjekter innenfor metodeutvikling, diakonale prosjekter og FOU-prosjekter. De fleste kirkelige utdanningsinstitusjoner er involverte i slike prosjekter. 

Budsjettramme er kr. 5 000 000

Ad mulig storaksjon i overgangen 2008/2009

Det er i overkant av 850 000 døpte barn og unge mellom 0 og 18 år. Trosopplæringsreformen skal blant annet fylle tomrommet av kristendomsfaget som dåpsopplæring og det er en  særlig utfordring for den innledende femårsfasen av trosopplæringsreformen å legge et godt grunnlag for en reform som favner alle døpte. Det har vært arbeidet som en del av avslutningen av prosjektperioden med å forberede og gjennomføre et tiltak som har potensial til å tiltale alle døpte i en aldersgruppe. Styringsgruppa har valgt å fokusere på 11 åringene og 1. søndag i advent 2008. Det er 50 000 døpte 11 åringer i Den norske kirke. Prosjektet handler om at alle disse skal få en henvendelse og en invitasjon fra sin lokale kirke til en fellesskap og trosopplæring 1.søndag i adventshelgen. Det vil bli utviklet programpakker for tiltak lørdag, natt til søndag og gudstjenesten på 1.søndag i advent som en direkte støtte til hver menighet i Dnk.  Tiltaket har som målsetting å engasjere alle menigheter uavhengig av om de har vært prosjektmenigheter eller ikke. 

Budsjettramme kr. 7 000 000.

Ad kompetansenettverket

Behovet for å systematisere erfaringer og skape gode interaksjoner mellom forsøks- og utviklingsarbeidet på den ene siden og faglig gjennomarbeiding og systematisering på den annen side er viktige elementer i prosjektperiodens avslutningsfase. Det legges opp til en rekke fagkonferanser i 2008- dels i regi av Sekretariatet og det nasjonale kompetansenettverket og dels som ledd i tildelte FOU prosjekter til kompetanseinstitusjoner. Posten sees sammen med utviklingsarbeid.

Budsjettramme: 2 200 000

Ad forskning og evaluering

Det ble i 2004 inngått kontrakt med Arbeidsfellesskapet om evaluering av trosopplæringsreformen. Arbeidsfellesskapet har levert årlige Underveisrapporter og Delrapporter. Det planlegges tre delrapporter for våren 2008 og sluttevaluering som leveres i august 2008. Budsjettrammen gir også rom for bearbeidelse av forskningsresultater i mer tilgjengelig bok-form.

Budsjettramme kr 4 000 000. 
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