Kirkelig demokrati og valgordninger
Forsknings- og utviklingsarbeid, knyttet til de kirkelige valg i 2009-2010
Notat 26.3.2007. 

PKA

Bakgrunn
KA Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon har i møte med statsråd Trond Giske 7.2.2007 lagt fram en skisse til et nytt programområde for forskning, opplæring og utvikling med tanke på statsbudsjettet 2008. Forslaget har tittelen: ”Kirkelig demokratibygging (alternativt: demokratibygging i trossamfunn)”. I dette notatet foreslås at Kirkerådet stiller seg bak KA’s forslag om et slikt programområde. Det følgende er en beskrivelse av de viktigste behov sett fra Kirkerådets synsvinkel, og en skisse til et FoU-opplegg knyttet til de kirkelige valg i 2009-2010.
Behovet for utvikling av det kirkelige demokratiet har fått stor oppmerksomhet i forbindelse med stat – kirke-høringen. Det finnes imidlertid lite systematisk innhentet kunnskap om hvordan det kirkelige demokratiet fungerer, når en ser bort fra den statistiske bearbeiding av valgdata som innhentes av Kirkerådet. 

Det ble gjennomført to undersøkelser knyttet til forsøkene ved menighetsrådsvalget i 2001: 

Kyrre Moe og Arild Mellesdal: ”Evaluering av menighetsrådsvalget 2001”, Rapport fra NSD, publisert av Kultur- og kirkedepartementet 2002, og 

”Trivsels- og motivasjonsundersøkelsen”, en undersøkelse i regi av KA Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon og Kirkerådet blant menighetsrådsmedlemmer, 2001. 
KIFO’s spørreundersøkelse blant medlemmer av Den norske kirke, ”Folkekirke 2000”, hadde også noen få spørsmål knyttet til menighetsråd og menighetsrådsvalg. 

Ved forsøkene i 2005 var det ikke midler til disposisjon til ekstern evaluering. 

Kirkerådet har bedt KIFO om en analyse av høringsmaterialet til NOU 2006:2 Staten og Den norske kirke, når det gjelder spørsmål om kirkelig demokrati og valgordninger. Denne analysen vil bli presentert i mai 2007.
Generelt har menighetsrådene og de øvrige kirkelige rådsorganene, både valgene til dem og deres funksjon, vært gjenstand for svært lite forskning. Dette har ført til at debatten om det kirkelige demokratiet har pågått på relativt spinkelt grunnlag, men også til at utviklingen av kirkens valgordninger gjennom forsøkene i 2001 og 2005 i mindre grad enn ønskelig har vært fundert i kvalifisert kunnskap. 

På denne bakgrunn ønsker Kirkerådet at det legges til rette for et forsknings- og utviklingsarbeid knyttet til de kirkelige valg i 2009 og 2010. Dette arbeidet skal

· bidra til å heve bevisstheten omkring de demokratiske strukturene i kirken

· bidra til å heve kompetansen hos de som har ansvar for tilrettelegging av de kirkelige valgene sentralt, regionalt og lokalt. Dette gjelder både nominasjonsprosesser, forhåndspresentasjon og gjennomføring av valg.

· sikre kvalitet og evaluering av forsøksordninger

· gi kunnskap om hvordan det kirkelige demokrati fungerer gjennom analyse av valgprosess og valgresultat 

· gi kunnskap om hvordan det kirkelige demokrati oppfattes (holdninger, legitimitet) 

Tiltak/forsøk

· bedre informasjonen omkring kirkemedlemmenes demokratiske rettigheter, nominasjonsprosess og valgordning og om tid og sted for valg. Tiltak: Utsendelse av valgkort, informasjonskampanjer

· bedre opplæring og oppfølging av de som har ansvar for nominasjonsprosesser og tilrettelegging/gjennomføring av kirkelige valg

· forsøk med forbedrede nominasjonsprosesser som f.eks.: innføre mulighet for flere lister ved bispedømmerådsvalg, innhente forslag på kandidater ved åpne prosesser, bedre informasjon om muligheten til å stille alternative lister m.m.

· forsøk med kombinasjon av direkte og indirekte valg til bispedømmeråd/kirkemøte.

Forslag til forsøksordninger vil bli utredet i 2007-2008 og behandlet på Kirkemøtet i 2008 med sikte på gjennomføring ved valgene i 2009-2010.

Kostnader m.v.:

· Utsendelse av valgkort og informasjonskampanjer vil medføre ekstrakostnader.

· Kurs, veiledning og oppfølging av lokalt nominasjons- og valgapparat vil kreve kompetanse/stillingsressurser og midler til kurs og veiledning. Det må bygges opp kompetanse på feltet. Veiledning og oppfølging vil være et naturlig ansvarsområde for Kirkerådet og Bispedømmerådene, mens demokratiskolering og kompetansehevende kursvirksomhet vil være en naturlig oppgave for KA Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon. 
· Forskningsmessig evaluering av forsøk vil kreve ekstra prosjektmidler. 

Forskning

Viktige oppgaver/spørsmålsstillinger:
- Forskningsmessig evaluering av forsøk.

- Forskning knyttet til nominasjons- og valgprosess:

Hvem nominerer? Hvem nomineres? Hvem velges? Hvem stemmer – ved ulike former for tilrettelegging av valget? Hvilke utslag gir ulike informasjonstiltak og andre tiltak knyttet til tilrettelegging av valget på deltakelse og på hvem som velges?

- Forskning knyttet til det kirkelige demokratiets funksjon (utover nominasjons- og valgprosess):

Ansvars- og myndighetsfordeling. Rådenes oppgaver. Oppgaveløsning. Forhold mellom medlemmer, tillitsvalgte og ansatte. Forholdet prestetjeneste – råd i praksis.

- Forskning knyttet til oppfatninger om det kirkelige demokrati (holdninger/ legitimitet).

Her er det ønskelig med en bred medlemsundersøkelse som undersøker motiver for deltakelse/passivitet og holdninger til det kirkelige demokrati både hos de som deltar aktivt og de som ikke deltar i det kirkelige demokrati. 

- Utvikling av teoretiske perspektiver på det kirkelige demokrati – både teologiske, kirkerettslige og organisasjons- og demokratiteoretiske perspektiver. Det er igangsatt noe arbeid på dette området i forbindelse med seminaret ”Det kirkelige demokrati – mellom politisk demokrati og folkebevegelsesdemokrati” som Kirkerådet arrangerer 8.mai 2007 og konferansen ”Kirkelig demokrati og valgordninger” som arrangeres i samarbeid mellom KA og Kirkerådet 20.-21.september 2007.
Dette vil kunne organiseres som et forskningsprogram med flere underliggende prosjekter. Det vil være ønskelig å lyse ut programmet og prosjektene for konkurranse mellom aktuelle teologisk-kirkelige og samfunnsvitenskapelige forskningsmiljøer. Programmets økonomiske ramme bør muliggjøre representative valgundersøkelser og en surveyundersøkelse av et representativt utvalg kirkemedlemmer om valgatferd og holdning til kirkelig demokrati. 
