Kirkerådets arbeid med kirkelig demokrati og valgordninger 2007-2008 - oversikt
Notat 26.3.2007. PKA

Kirkerådet har prioritert arbeid med kirkelig demokrati og valgordninger i 2007-2008. Følgende tiltak er planlagt/iverksatt:
- Bestilt rapport fra KIFO om hva stat – kirke-høringen sier om demokrati og valgordninger. Rapporten vil foreligge 1.mai og legges fram på seminar 8.mai.
- Seminar 8.mai 2007: ”Kirkelig demokrati – mellom politisk demokrati og folkebevegelsesdemokrati”. Dette er et fagseminar for inviterte deltakere fra Kirkerådets fagstab, eksterne ressurspersoner og KIFO’s forskere.

Temaer: 

· Hva sier stat – kirke-høringen om demokrati og valgordninger

· Kirkelig demokrati – mellom politisk demokrati og folkebevegelsesdemokrati

· Direkte og indirekte valg. Følger for demokratisk innflytelse, maktfordeling og sammenheng mellom nivåer i organisasjoner med flere nivåer

· Synodalstrukturen – en særegen kirkelig demokratisk struktur?

· ”Demokrati och delaktighet i Svenska kyrkan”. Erfaringer med Svenska kyrkans demokrati

- Forslag til revidert (midlertidig) ordning for nominasjon m.v. ved utnevning av biskop skal legges fram på Kirkerådets møte 7.-8.juni 2007. Forslaget sendes på høring med sikte på at det fremmes for Kirkemøtet 2007 (se neste pkt.). 
- Utredning av framtidig ordning for bispevalg igangsettes i 2007 (se forrige pkt.).
- Konferanse i samarbeid med KA Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon i Oslo 20.-21.september 2007 med tittelen: ”Kirkelig demokrati og valgordninger”.

Hovedtemaer:

· Hvordan bedre den demokratiske deltakelsen i kirken? Ulike modeller for direkte og indirekte valg.

· Lokalt kirkelig demokrati

· Finnes det en teologisk begrunnelse for kirkelig demokrati?

· Ansatterepresentasjon og medbestemmelse

- Kirkerådet vil i løpet av 2007-2008 utrede nominasjons- og valgordninger med tanke på forsøk ved de kirkelige valg i 2009-2010. Forslag til prøveordninger vil bli fremmet for Kirkemøtet i 2008. Dette vil omfatte 

· forslag til forbedrede nominasjonsordninger

· forslag til ordning som kombinerer bruk av direkte og indirekte valg ved valg av bispedømmeråd og/eller kirkemøte
· forslag knyttet til tid og sted for gjennomføring av valgene

- Kirkerådet vil i løpet av 2007-2008 utarbeide strategier og tiltak for å øke valgdeltakelsen ved de kirkelige valg i 2009-2010. Dette vil kunne omfatte utsendelse av valgkort, informasjonskampanjer og kurs. 
Fra ”Samlet plan for reformarbeidet i regi av Kirkerådet” (sak KR 50/06) (Vedtatt av Kirkerådet i mote 13.-15.september 2006)

Planområde 5. Valgordninger

Mål for arbeidet

Kirkerådet må finne fram til nominasjons- og valgordninger med bred representasjon som bidrar til tilstrekkelig legitimitet i de kirkelige organer, og økt valgoppslutning. Arbeidet med valgordning kan ikke isoleres fra arbeidet med kirkeordning og kirkelig organisering. 

Aktuelle arbeidsoppgaver

· utrede retningslinjer og opplegg for direkte valg eller kombinasjon direkte/indirekte valg til fellesråd, bispedømmeråd, ev ny mellomenhet (justert prostinivå) og Kirkemøtet. I denne sammenheng vil forslag til sammensetning av de forskjellige rådene være viktig

· bidra til forslag til revisjon av regler om utnevning av og nominasjon til biskop på bakgrunn av evalueringer av tre forsøk

· legge til rette for en åpen debatt om styrking av demokratiet i kirken

· utarbeide strategier for større valgdeltakelse ved menighetsrådsvalg

· sørge for at kirkens råd har reell myndighet slik at det blir interessant å engasjere seg i rådenes arbeid

· drøfte om betegnelsen ”råd” bør skiftes ut med betegnelser som kommuniserer rådenes reelle myndighet

	Arbeidsoppgaver
	Arbeidsmåte
	Tidsplan

	Opplegg for og retningslinjer ved direkte valg til organer i dagens kirkestruktur
	Oppfølging av arbeidet med Høringsuttalelsen til stat-kirke.

Rapport fra bdr.valget.

Ressursgruppe i seksjonen.


	09.06 til 09.07

	Nominasjonsordning for biskop
	Rapporter fra tre forsøk. Arbeidsfellesskapet og KIFO.

Bearbeiding av seksjonen
	11.06 til 03.07 (Kirkerådsmøtet)

	Større oppslutning ved menighetsrådsvalg
	Bruke rapporter fra sist valg.

Oppsummering og utarbeidelse av strategier

Seksjonen
	2008 – med tanke på valget i 2009.

	Myndighet til organ på sentral, regional – og lokalplan
	Høringsuttalelse stat – kirke

Videre arbeid med kirkeordning – se Planområde 3.

Seksjonen/ ressurspersoner
	Høsten 2006 og videre hele perioden


Fra Kirkemøtets høringsuttalelse om NOU 2006:2 Staten og Den norske kirke, om kirkelig demokrati og valgordninger:
(Vedtatt 18.november 2006 – omtale av konkrete utviklings- og utredningsoppgaver er kursivert her)

Fra Sammendrag – Hovedsynspunkter:

”4. Kirkemøtet legger stor vekt på at demokratiet i kirken må utvikles videre, med tiltak som kan utløse større deltakelse og engasjement.”

“3.1 Demokrati og valgordninger

Gjennom mange år har Den norske kirke i sitt reformarbeid bygd opp en rådsstruktur og et reelt kirkelig demokrati. Kirkemøtet deler like fullt de synspunktene, både fra kirkelige høringsorganer og politiske innspill, som understreker at demokratiet i kirken må utvikles videre, uavhengig av tilknytning til staten.

Kirkemøtet vil slå fast at det aldri må være tvil om at kirkestyre er alle medlemmers ansvar. Kirkemøtet har derfor som klar målsetting å videreutvikle en kirkeordning som skal legge til rette for og motivere medlemmene til å bruke sin innflytelse ved å delta i nominasjonsprosesser og valg og la seg velge til kirkens organer. Reformarbeidet har de siste årene gitt støtte til forsøk hvor det legges til rette for større engasjement og økt valgdeltakelse ut fra de valgordninger kirken nå har. Kirkemøtet har merket seg at svært mange lokalkirkelige høringsinstanser understreker at valgordningene må sikre en bedre valgdeltakelse og styrke representativiteten. Mange viser til positive erfaringer med menighetsrådsvalg lagt samtidig med Stortingsvalget. Erfaringer fra disse forsøkene vil bli brukt i arbeidet med å videreutvikle nominasjons- og valgordninger.
Kirkens valgordning på soknenivå er i dag grunnleggende demokratisk. Dåpen er eneste kriterium for medlemskap. Det er allmenn stemmerett og valgbarhet for alle døpte kirkemedlemmer over en viss alder (18 år, forsøk med stemmerettsalder fra 15 år). Enhver gruppe på 10 stemmeberettigede eller flere har rett til å fremme alternative valglister. En videreutvikling av demokratiet på dette nivået må sikte mot bedre nominasjonsprosesser.

Økt bruk av direktevalg på nivåene over soknet støttes av om lag en tredjedel av de kirkelige høringsinstansene så langt. Samtidig mener mange at soknet som det grunnleggende nivået i kirken sikres best ved en gjennomgående innflytelse og representasjon helt til topps i kirkens organisasjon. Kirkemøtet ønsker utredning av og forsøk med en kombinasjon av direkte og indirekte valg, i en samlet vurdering av valgordninger til bispedømmeråd og til Kirkemøtet. Ved direkte valg styrkes mulighetene for enkeltmedlemmers innflytelse i kirken. Samtidig må nominasjons- og valgordninger til mellomenhet(er) og Kirkemøtet sikre soknene nødvendig representasjon.

Kirkemøtet deler utvalgets forståelse av at det kirkelige demokrati begrunnes ut fra prinsippet om det allmenne prestedømmet som likestiller alle kirkens medlemmer d.v.s. alle døpte. Samtidig har Den norske kirke, som omtalt i premissene, en ordinert tjeneste, embetet, med en teologisk og organisatorisk relativ selvstendighet. Kirkemøtet mener at direkte representasjon for den ordinerte tjeneste i kirkelige organer ved siden av de medlemsvalgte medlemmene, ivaretar kirkens særpreg samtidig som kirken i sin struktur og sine valgordninger er grunnleggende demokratisk.

Kirkemøtet mener modellen med en lovforankret folkekirke hvor kirkelige organer får større myndighet, gjør en videreutvikling av det kirkelige demokrati nødvendig, som ivaretar alle kirkens medlemmer, og som skal tjene til å utløse større deltakelse og engasjement.”
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