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Generelt

I forbindelse med innspill til statsbudsjettet 2010 har Kirkerådets administrasjon gjort en vesentlighets- og risikovurdering av lokalkirkens situasjon.  Bakgrunnen for dette er at Kirkerådet har som visjon å være ”til for menighetene” og er opptatt av det arbeidet som gjøres sentralt, skal støtte og stimulere arbeidet lokalt. Vurderingene er gjort ut fra en samlet vurdering og baserer seg på skjønn. 
Den norske kirke når lengst ut når de statlige, kommunale og frivillige ressursene kan samspille optimalt. 

Kirken utgjør, med alle sine aktiviteter og tilbud, en positiv ressurs for å skape gode arenaer og trygge fellesskap for barn, unge og voksne. Kirken skaper verdier ved at barn og unge kommer inn i trygge og utviklende miljøer, at ensomme og eldre får besøk og blir innlemmet i et felleskap og at etterlatte får tilbud om deltakelse i sorggrupper. 

Regjeringens kirkepolitikk  

Regjeringen legger vekt på at Den norske kirke skal være landsdekkende, lokalt forankret kirke, med plass for ulike religiøse behov og teologiske retninger. Kirken skal invitere til tro og fellesskap og være en verdibærer som bidrar til å styrke lokalsamfunn, menneskeverd og internasjonal solidaritet. Den norske kirke skal utvikles videre som en åpen demokratisk folkekirke.
Strategiplan for Den norske kirke 2009-2014 
Kirkemøtet i 2008 vedtok følgende visjon:

Den norske kirke, i Kristus, nær livet

skal være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke.

Hovedmål:

· bekjennende, ved å dele og gi videre troen på den treenige Gud.
· misjonerende, ved å vitne om Jesus Kristus lokalt og globalt sammen med den verdensvide kirke.
· tjenende, ved å vise omsorg gjennom nestekjærlighet, inkluderende fellesskap, kamp for rettferdighet og vern om skaperverket.
· åpen, ved å utvikle fellesskap som verdsetter mangfold og respekterer ulikheter.
Økonomiske rammebetingelser
KKD ivaretar den statlige delen av Den norske kirkes behov ved å finansiere de sentralkirkelige råd, bispedømmerådene og presteskapets utgifter.

Etter innføringen av kirkeloven av 1996 er kirke og kommune blitt selvstendiggjort i forhold til hverandre. I St.meld. nr 17 Staten og Den norske kirke er dette beskrevet i kap 8. 

Lokalkirken er i sin helhet finansiert av de kommunale budsjetter og ved frivillig innsats og gaver. Med nåværende finansieringsordning er lokalkirkens økonomi helt avhengig av kommunal velvilje, et godt samarbeide lokalt og kommunale bevilgninger. Det er f.o.m. 2009 ikke noen øremerkede bevilgninger over statsbudsjettet til drift av lokalkirken. 

Opptrapping av trosopplæringsreformen skjer dog som et resultat av øremerkede statlige tilskuddsmidler.
Skal Den norske kirke være landsdekkende forutsetter det at soknene i alle kommuner har tilstrekkelig med ressurser til å betjene menighetene og deres behov. 
De kommunale tilskudd er bygget opp over lang tid. Den norske kirke har ingen utjevningsmidler eller andre påvikningsmuligheter til å rette opp skjevheter mellom fellesrådene, derfor er ressurssituasjonen veldig forskjellig i de ulike kommunene.
De største risikoområdene og risikokart for lokalkirken
I lokalmenighetene i Den norske kirke er de største risikområdene knyttet opp mot følgende strategiske utfordringer og vesentligheter:

1 Aktivitet – oppslutning og omdømme

2 Bruk av IKT
3 Reformer: Menighetsutvikling: Demokrati, trosopplæring og gudstjeneste
4 Organisering – forsøk og utvikling
5 Rekruttering
6 Kirkebygg 
7 Økonomi 
Områdene er plassert i risikokartet etter at sannsynlig og konsekvens er vurdert ut fra gjenværende risiko. Den norske kirke vil alltid være i et spenningsfelt der det alltid vil være en risiko. Lokalmenighetene er intet unntak for dette. Men det er stort forskjell på situasjonen i de forskjellige menighetene. Utfordringene for den enkelte menighet er hele tiden å ha en risiko på et akseptabelt nivå. Risikokartet skal bevisstgjøre om dette. Måloppnåelse for lokalkirken avhenger av de interne og eksterne rammebetingelsene. Begge er viktige for å oppnå de bruker- og samfunnseffekter som er ønskelige for å realisere Den norske kirkes visjon. Skjemaet viser et tverrsnitt for hele landet.
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Nedenfor er de enkelte område nærmere kommentert.
1 Aktivitet - oppslutning og omdømme

Rundt 82 % av befolkningen i Norge er medlemmer i Den norske kirke. Den kirkelige aktivitet er omfattende og mangfoldig. Oppslutningen og deltakelse ved gudstjenester og kirkelige seremonier holder seg forholdsvis stabil. De menigheter som er i gang med trosopplæring har fått et ”løft” og aktiviteten blant barn og unge øker.
I hvert sokn skal det være et menighetsråd. Menighetsrådet skal ha sin oppmerksomhet henvendt på alt som kan gjøres for å vekke og nære det kristelige liv i menighetene – slik det står i kirkeloven (kl § 9). Menighetsrådene er mange og det er stort turnover blant medlemmene. Det delte arbeidsgiveransatte for geistlige og fellesrådsansatte skaper utfordringer i den lokale organisering og for de folkevalgte organer. Mange opplever dette som uryddig lokalt. I den politiske avtalen fra 10.4.08 er det vedtatt at dette skal gjelde ut 2013.
Den norske kirke er oppdelt i mange organisatoriske enheter. De eksterne rammebetingelsene er styrt av de økonomiske rammene som fastsettes over stats- og kommunebudsjettene og som følges opp av regler og forskrifter. De interne rammebetingelsene er avhengig av hvordan de økonomiske og menneskelige ressurser forvaltes og hvordan samarbeidet fungerer internt.

Lokalmenigheten arbeider for å ha et positivt samarbeid med kommunen og prostiet som de er en del av. 
Presteressursene er det bispedømmerådet som tilbyr og aktiviteten mange steder er avhengig av at prestestillingene er besatt. Flere menigheter opplever befolkningsvekst og prestedekningen dekker ikke de lokale behov. Mange steder er det også vanskelig å få vikar når vakanser oppstår. Dette vanskeliggjør kontinuitet. Antall gudstjenester blir redusert når det ikke kan skaffe betjening med prest. Aktiviteten blir lavere enn den kunne vært. 
Ressursmangel har i flere sokn gjort det vanskelig å opprettholde et tilbud på godt nivå. Når dette reduseres blir rollen som verdibærer for å styrke lokalsamfunn, menneskeverd og internasjonal solidaritet blir svekket. Økte egenandeler på leie av kirke og festeavgifter på kirkegårdene har ført til negativ oppmerksomhet i media flere steder. 

Menighetsbladet har vært og er fortsatt en viktig lokalkirkelig informasjonskanal. Praktisk talt alle landets husstander mottar jevnlig et av landets om lag 500 menighetsblader, som utgis av en eller flere menigheter sammen. Trass i begrensede ressurser skjer det flere steder en stadig kvalitetsheving både når det gjelder stoff og utforming.  Medlemsundersøkelsen ”Folkekirke 2000” dokumenterte at over 70 % av kirkens medlemmer leser menighetsbladet fra sin lokale menighet.

De reformer som nå er under arbeid har nettopp som formål å øke oppslutningen om den kirkelige aktivitet og befeste kirkens posisjon i det norske folk. Målsetningen er at flest mulig av medlemmene skal kjenne tilhørighet til kirken og få del i kirkens forkynnelse, opplæring, omsorg og felleskap. Det kreves tid og ressurser lokalt til å implementere de nye planene. Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon (KA) er redd for at det blir en reformkollaps fordi økte krav og forventninger rettes mot grunnplanet i Den norske kirke uten at det følges opp av økonomiske eller andre virkemidler.
Den norske kirke er avhengig av å ha et godt omdømme for å beholde medlemmer og rekruttere medarbeidere. Dette gjelder også for lokalkirken. Uenighet eller dårlig skussmål gjør at oppslutningen går tilbake, frivillige trekker seg fra sine verv og det er vanskelig å rekruttere. Dette gjelder særlig på små steder hvor rekrutteringsgrunnlaget ofte er lite. Menighetene blir skadelidende. Det er vanskelig å snu tilbakegang og Den norske kirke når ikke ut med sitt budskap.
Den norske kirkes framtid som folkekirke avhenger at nye generasjoner døpes, at kirken har bredde i sin oppslutning, og at kirken har betydning i folks liv.

2 Bruk av IKT 

Innføring av nytt medlemsregister vil gi lokalmenigheten oppdatert informasjon om medlemmene i soknet og gjøre det lettere å foreta inn- og utmeldinger. Videre vil kirkebokføringen bli elektronisk på sikt.

Det nye registeret vil gi valgmantall og gjøre det enklere å få fram nøkkeltall og statistikk. 

Den norske kirkes medlemmer forventer en presentasjon av flere og bedre tjenester på internett på tvers av Den norske kirkes organer. Mange lokale menigheter har fortsatt ingen hjemmeside. Mange av disse er lokalisert på steder med store avstander og dårlig tilbud med lokalaviser. I mange sokn er det ikke gudstjeneste hver søndag. For disse vil det være verdifullt og få presentert informasjon om gudstjenester og andre arrangementer på nett. 
En bedre og felles aktivitetskalender vil kunne øke oppslutningen. Dette gjelde kanskje særlig sommerstid med mange ferierende og i områder med mange fritidsboliger. 
Mange små fellesråd har ikke ressurser, mangler kompetanse og er avhengig av å samarbeidspartnere for å etablere og vedlikeholde dette. 
Mange lokalmenigheter har tjenesteytingsavtaler med kommunen. Kommunen registrerer regnskapsdata og lokalmenigheten benytter ofte kommunens datanett til e-post. Sidene mange av fellesrådene har tjenesteavtaler med sine samarbeidskommuner, så betyr det at brukes flere forskjellige dataløsninger. Små fellesråd vil ofte ha begrensede muligheter til å ta i bruk andre ikt-tjenester enn de administrative standardprogrammer som kommunen vil tilby.
3 Menighetsutvikling

I det norske samfunn skjer det store forandringer. Det åpner for nye måter å tenke kirke på. For å gjøre menighetene bedre i stand til å møte nye utfordringer, er det i gang et stort arbeid med å fornye kirkens rammeplaner og gudstjenesteliv. Nye reformer og nye planer er kommet. Ny plan for diakoni kom i 2008, ny plan for kirkemusikk i 2009 og plan for trosopplæring er under arbeid.  Gudstjenesten er også under endring og en gudstjenestereform er under høring og er planlagt gjennomført fra 2011. Plan for samisk kirkeliv skal utarbeides til Kirkemøtet i 2010 og det arbeides med å være Kirke for ungdommer mellom 18 og 30 år, bærekraftreform og oppfølging av kirkens kulturmelding.
Videre arbeides det for å styrke demokrati i Den norske kirke. På kort sikt gjelder det å få en god oppslutning om menighetsrådsvalget i 2009. Dette er et omfattende arbeid som skal gjennomføres innenfor en kort tidshorisont på noen måneder. Målet er å styrke medlemmenes innflytelse og medbestemmelse, styrke lokalmenigheten og sikre kontakten mellom de lokale, regionale og sentrale styringsnivåene.

Reformer kan skape frykt og forventninger blant medlemmene. Antall ansatte i ledelse og fagstillinger er svært begrenset mange steder. KA er bekymret for at lokalmenighetene ikke makter å følge opp alle reformene i det tempo de nå har. Dette er en reell problemstilling som Kirkerådet er opptatt av. Departementet er også klar over dette og at det er særlige utfordringer for kirkeforvaltningen i de minste kommunene. (St.meld. nr 17 Staten og Den norske kirke side 113: 129 av landets 430 kommuner har færre enn 2.500 innbyggerer. I disse kommunene disponerer kirken i gjennomsnitt 2,2 årsverk utover presten til alle oppgaver som kirkeforvaltningen og menighetene skal ivareta.)
Alle reformer krever ressurser. I ettertid viser det seg at de fleste reformer koster mer og tar lenger tid å gjennomføre enn plandokumentene viste. Derfor er det alltid en risiko å arbeide med reformer. 

Siden de eksterne rammebetingelsene er i endring, er det viktig hele tiden å ha et søkelys på at Den norske kirke har en organisasjon som er hensiktsmessig for å realisere visjonen om å være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke.

Målsetningene med reformene er, hele tiden, å legge til rette for et aktivt engasjement og en stadig fornyelse (Kirkeloven § 1) slik at det skapes engasjement og glede rundt i menighetene.

Hensikten er å gi større frihet til menighetene, innenfor nasjonale rammer, og på den måten stimulere det lokale engasjement. I vår folkekirke skal ikke menighetslivet støpes i en og samme form. Lokale forutsetninger skal prege menighetsutviklingen. 

4 FoU arbeide. Organisering – Forsøksarbeid
Den norske kirke har en historie på over 1000 år. Organisasjonen er utviklet over tid. Vi har en råds- og en embetsstruktur. Organiseringen med 11 bispedømmer, 90 prostier, 434 fellesråd og 1290 sokn vitner om mange organisatoriske enheter og nivåer. Den norske kirke er landsdekkende med aktivitet i alle landets 430 kommuner. Dagens organisatoriske inndeling representerer betydelige utfordringer av organisatorisk og økonomisk karakter.
Med nær 3,9 millioner personer som medlemmer, er Den norske kirke den største organisasjonen i Norge. Den norske kirke er et ”konsern” uten nasjonal ledelse. Kirkemøtet som det øverste valgte organ har, til tross for økt ansvar de siste årene, områder med svært begrenset innflytelse. KKD har ansvar for prestetjenesten og de felleskirkelige råd regionalt og sentralt. Fellesrådene er avhengig av velvilje fra kommunestyrene til tross for at den er styrt av den samme lov, kirkeloven.

I St.meld. nr 17 kap 10 (Staten og Den norske kirke) er det pekt på det utviklingsarbeid som har vært satt i gang siden forsøkene startet i 2003 bør forsterkes.  Lokale endringsprosesser krever lokal deltakelse og tilslutning for at omstillingsprosesser skal lykkes. Erfaringene viser at det er krevende å foreta endringer og finne hensiktsmessige organisasjonsformer. 

Om det skjer kommunesammenslåinger kan det få konsekvenser for inndeling i fellesråd mange steder. Mange av de små fellesrådene vil ha aldri ha muligheter for å ha den kompetanse som er nødvendig innenfor de ulike fagfelt som er nødvendig. Ulike former for samarbeid vil tvinge seg fram. Det er viktig at det er midler disponible til å gjennomføre ulike forsøk lokalt og at rammene for dette kan økes.
5 Rekruttering

Ansatte. 

Den norske kirke er en av Norges største arbeidsplasser. 7 600 stillinger fordelt på 5 400 årsverk, hvor stillingene er nesten like fordelt på kvinner som menn. Av disse er i følge KA statistikk pr. 1.12.07 6.158 ansatt i lokalkirken. Disse utfører 4.323 årsverk. Mange stillinger er på deltid og dette vanskeliggjør ofte rekrutteringen.
Med så mange ansatte så sier det seg selv at selv med lang tjenestetid, så er rekrutteringsbehovet stort hvert år. Behovet endres også ved innføring av reformer og nye ordninger. Reformer skaper også behov for flere ansatte, videreutvikling og ny kompetanse.

Den opptrapping som er skjedd i trosopplæringsprosjektet er et eksempel på det.
Kirkerådet er opptatt av å bedre rekrutteringen til kirkelige utdanningsinstitusjoner. Videre er det viktig å ha fokus på lønns- og arbeidsforhold slik at det er attraktivt, meningsfylt og utviklende å være i en kirkelig stilling.  

Tillitsvalgte

Menighetsrådsvalget er viktig for å rekruttere medlemmer til ansvar og engasjement.  I 2005 ble det valgt 8 237 medlemmer og 6 272 varamedlemmer. Andel nye medlemmer i perioden 2006-2009 lå på 76,5 % og andel under 30 år var på 6,2 %. 
Frivillige 

I tillegg var det i 2006 106 000 frivillige medarbeidere knyttet til arbeidet i Den norske kirke.

Mange frivillige bidrar og kan bidra i arbeidet og det er viktig å legge til rette for denne type engasjement
Arbeid blant barn og unge krever også god kjennskap til denne målgruppen. Lederkompetanse, kunnskap om og samarbeid med frivillige er viktig for den videre utvikling. Mange frivillige bidrar og kan bidra i arbeidet og det er viktig å legge til rette for denne type engasjement.
7 Driftsøkonomi

Det har i flere sammenhenger vært pekt på at lokalkirken trenger økte ressurser. Dette er underbygget bl.a. ved å vise til ressursnivået i våre naboland (Sverige og Finland). Jfr. St. meld. nr 41 Om økonomien i Den norske kirke og KM sak 09/04 Ressursnivået i Den norske kirke.
Fellesrådenes regnskap skal i henhold til forskrift fra KKD rapporteres i KOSTRA til SSB og fordeles på følgende funksjoner (formål): kirkelig administrasjon, kirker, kirkegårder og annet. Annet gjelder den aktiviteten som ikke er lovbestemt og som kommunen ikke er forpliktet til å dekke, jfr. kirkelovens § 15. På denne måten kan det settes opp et konsernregnskap for ”kommunekirken”.
Tallene i 2007 er satt opp i tabellen nedenfor og viser tallene for alle landets kommuner.

	Driftsutgifter 2007
	Administrasjon
	Kirker
	Kirkegård 
	Annet
	SUM

	(tall i 1000 kr) 

	831 024
	1 132 947
	533 971
	407 454
	2 905 396


Soknets utgifter skal for en stor del dekkes av kommunen. Jfr. kl § 15. En stor del av disse utgiftene er kommunen forpliktet til å påta seg. Loven gir ikke spesifikke normer til å beregne beløpsstørrelser. I tider med vanskelig kommuneøkonomi vil det ofte oppstå en interessekonflikt mellom kommunen og kirken lokalt hvor langt disse økonomiske forpliktelsene strekker seg. 

I statsbudsjettet fra KKD for 2009 er det statlige tilskuddet til de kirkelige fellesrådene avviklet. Så sent som i 2004 utgjorde dette 100 mill kr.  
Videre sies det på side 20: ”Departementet ser styrkingen av kommuneøkonomien som det viktigste bidraget for en styrket kirkeøkonomi.”  Dette er ikke tilstrekkelig.
Å være en landsdekkende kirke krever et minimum av gjennomgående ressurstilgang slik at befolkningen kan betjenes med kirkelige handlinger der de bor. (Kirkemøtet 2006). I flere kommuner er det mangelfull kjennskap til de kirkelige reformer. Det er viktig at KKD tydeliggjør behov for ekstra ressurser overfor Kommunal- og regionaldepartementet slik at kommunens økonomiske forpliktelser knyttet til de kirkelige reformene følges opp. 

Den norske kirke har ansvar for å drive kostnadseffektivt og vil arbeide videre med ulike forsøk for å finne en hensiktsmessig organisering og inndeling i administrative enheter.
Lokalkirken skaper verdier som er vanskelige å måle. Det er viktig at lokalkirken ikke bare blir betraktet som en utgiftspost i kommuneregnskapet. Aktiviteten den skaper ved at bl.a. barn og unge kommer inn i trygge og utviklede miljøer, ensomme og eldre får besøk og blir innlemmet i et sosialt fellesskap og etterlatte får tilbud om deltakelse i sorggrupper, kan være medvirkende til mindre rusmisbruk blant ungdom og bedre psykisk helse. Utgifter på kirkebudsjettet, kan redusere utgiftene på andre driftsområder i kommunen. Dette kan igjen ha utslag på ressurstildeling og integrering av kirken i lokale utviklingsprosjekter.
I en situasjon med økt frykt og usikkerhet i samfunnet preget av klima- og finansuro, kan Den norske kirke være en samarbeidspartner som kan bidra til å skape fellesskap der den enkelte blir sett og møtt.
6 Kirkebygg. Kirkene, kirkegårdene og kirkekunsten
I St.meld. nr 16 (2004-2005) Leve med kulturminner står det på side 43:

”Hovedutfordring 
Mange kirker er preget av mangelfullt vedlikehold. Manglende vedlikehold over lang tid har medført at kirkene og kirkenes utsmykning mange steder er i dårlig stand, med et betydelig istandsettingsbehov. For de fredete og verneverdige kirkene har Riksantikvaren beregnet at etterslepet i vedlikeholdet utgjør noe over tre milliarder kroner. Uavhengig av vernestatus skal alle kirker tjene sitt bruksformål som menighetskirke. Mange av kirkene har i dag behov for investeringer eller oppgraderinger som kan gjøre dem mer tjenlige for praktisk bruk. Flere kirker mangler også tilfredsstillende brannsikring. Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon har kostnadsberegnet istandsettings- og oppgraderingsbehovet for alle kirker til 7–8 milliarder kroner. Utfordringene når det gjelder de kulturhistorisk verdifulle kirkene, knytter seg særlig til etterslepet i behovet for vedlikehold og oppgradering.

Kommuner og menigheter har dessuten ofte begrenset kunnskap om kravene som må stilles

ved istandsetting av fredete eller vernete kirker, og den spesialiserte håndverkskompetansen som trengs, er ikke uten videre tilgjengelig på stedet. Kunnskap og dokumentasjon om den enkelte kirke som forvaltningen har bruk for, er ellers i liten grad systematisert og registrert.”
Multiconsult, som 12.9.08 utarbeidet er rapport om vedlikehold i kommunesektoren for Kommunenes Sentralforbund, har prisjustert dette beløp til ca 10,0 mrd kr. Arealet for kirkebyggene er i samme rapport beregnet til ca 720.000 m2.

	 Antall kirker i Norge basert på Riksantikvarens lister og kirkebyggdatabasen (KBDB)
	Offentlige kirkebygg
	Private

kirkebygg
	Sum Kirker

	Aut. freda trekirker <1537
	20
	12
	32

	Aut. freda steinkirker <1537
	150
	9
	159

	Aut. freda kirker 1537-1649
	18
	2
	20

	Aut. Listeførte kirker 1650-1850
	301
	8
	309

	Listeførte kirker etter 1850
	436
	1
	437

	Midlertidig freda
	5
	0
	5

	Vedtaksfreda
	3
	1
	4

	SUM freda og listeført
	933
	33
	966

	 
	 
	 
	 

	Øvrige kirker etter 1850
	648
	3
	651

	 
	 
	 
	 

	Sum kirker
	1581
	36
	1617


Kirkerådet er glad for den rentekompensasjonsordning som ble innført i statsbudsjettet i 2005 for å stimulere til istandsetting av kirker og at det er videreført med nye midler i 2009. Etter ordningen kompenserer staten for renteutgiftene ved investeringer til istandsetting av kirker, inventar og utsmykking innenfor en bestemt investeringsramme. Den samlede investeringsrammen i ordningen er nå 2,5 mrd. kr etter rammen utvides med 1.200 mill.kr. i år. 
Selv om det nå er bevilget 2,5 mrd kr er det langt igjen før behovet er dekket og det er behov for ytterligere midler i årene som kommer. Det er viktig at dette blir en fast ordning.
1.7.2006 ble det videre etablert en ny statlig tilskuddsordning for de eldste kirkene – middelalderkirker og andre kirker bygget før 1850. Tilskuddet er på inntil 30 prosent av kostnadene til enkeltprosjekter er besluttet dekket av Ovf. Det er usikkert hvor stort omfang tilskuddsordningen vil få. Ovf venter ikke utbetalinger i henhold til ordningen av betydning før i 2009. Søknadsfrist er 1.mars hvert år og tilskuddet utbetales først etter at prosjektet er gjennomført.  OVF har imidlertid ikke ubegrensede midler til dette.
Utbedring av kirker er en krevende oppgave og det er viktig med forutsigbare rammebetingelser når lokalkirken arbeider med dette.

Driftsbygning, kapeller, menighetshus etc.
Multiconsults rapport om vedlikehold i kommunesektoren for Kommunenes Sentralforbund, har beregnet areal for driftsbygninger, kapeller, menighetshus, kontor og driftsbygninger til totalt ca 270.000 m2. De har beregnet tilstanden for disse på samme nivå som kirkene og beregnet et oppgraderingsbehov til 3 mrd. kr.

I NOU 2006:2 Staten og Den norske kirke (side 134) er det beskrevet at det i Norge er ca 40 krematorier og 2 000 kirkegårder på til sammen 15 000 dekar.
Det vil være behov for store investeringsmidler og investeringer fremover og det er viktig å utvikle gode finansieringsordninger også for dette. 
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