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Sammendrag

Årsplan for sentralkirkelige råd er utarbeidet på bakgrunn av Kirkemøtets føringer og departementets tildelingsbrev. Også medlemskap i økumeniske bevegelser og inngåtte kirkeavtaler får konsekvenser for planen. Planene vedtas av de sentralkirkelige råd, med Kirkerådet som økonomisk ansvarlig.

Forslag til vedtak

Kirkerådet

Kirkerådet vedtar det fremlagte forslag til samlet årsplan for Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd for 2005 med de endringer som fremkom i møtet.

Mellomkirkelig råd

Mellomkirkelig råd vedtar det fremlagte forslag til årsplan for rådets arbeid i år 2005 med de endringer som fremkom i møtet.

Samisk kirkeråd

Samisk kirkeråd vedtar det fremlagte forslag til årsplan for rådets arbeid i 2005 med de endringer som fremkom i møtet.

Saksorientering

Årsplan for sentralkirkelige råd er utarbeidet på bakgrunn av Kirkemøtets føringer og departementets tildelingsbrev. Også medlemskap i økumeniske bevegelser og inngåtte kirkeavtaler får konsekvenser for planen. Planene vedtas av de sentralkirkelige råd, med Kirkerådet som økonomisk ansvarlig. 

Behandlingen av Årsplan må sees i sammenheng med behandling av Kirkerådets budsjett og behandlingen av OVF-tildelingene. Økonomiske ressurser, personalressurser og utfordringene i årsplanen kan ikke behandles løsrevet, da beslutninger i en av sakene gir store konsekvenser for de andre. Årsplanens høyre bolk, som er ny i år, synliggjør hvor midlene er planlagt hentet. P står for ”Prosjekt”, og synliggjør at midlene er planlagt hentet fra Opplysningsvesenets fond, mens B står for Budsjett, og betyr at midlene planlegges hentet fra Kirkerådets ordinære budsjett. ”EP” står for  ”Eksterne prosjektmidler”, og gir da ikke direkte økonomiske konsekvenser på utgiftssiden for Kirkerådet, men kan selvfølgelig gi konsekvenser i forhold til bruk av personalressurser. Omdisponeringer i budsjett, årsplan og tildeling av OVF-midler til Kirkerådets interne prosjekter må derfor i rådsbehandlingen sees i sammenheng.

Gjennom årsplanen fastsetter rådene de konkrete oppgaver og prosjekter som forutsettes løst av sekretariatet i løpet av året. Det foreliggende planforslag er resultat av en lengre prosess i avdelingene og i ledelsen. Kirkemøterelaterte saker er en vesentlig del av planen. Dette gjelder i særlig grad for Kirkerådet. Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd er ikke i samme grad som Kirkerådet et forvaltningsorgan. Deres mandater medfører at deres virksomhet i sterkere grad preges av eksterne relasjoner.

I Årsplanen vektlegges prioritering innenfor de ulike felter i virksomheten. Dette er bakgrunnen for at det er lagt inn 1 – 6 hovedmålsetninger innenfor hvert felt. Disse målsetningene skal vise det som skal gis et spesielt fokus i året som ligger foran. Målsetningene følges av en bolk der det redegjøres for hvordan målene skal oppnås. Deretter redegjøres det for de løpende oppgaver på de ulike felter.

Under enkelte av feltene oppsummeres presentasjonen med en bolk der det gis en helhetlig presentasjon av feltet. Her vil det nevnes spesielle utfordringer og eventuelt det som må nedprioriteres på grunn av manglende ressurser.

I tillegg til det som presenteres i disse bolkene deltar rådgivere og konsulenter i møtevirksomhet og har en hel del forefallende arbeid. Planen er dermed ikke utfyllende på alt som gjøres i sekretariatet. 

Det har vært forutsatt i rådsbehandlingen at Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd har faglig selvstendig ansvar for å fastsette planer innenfor sine ansvarsområder, men at Kirkerådet er det organ som har det økonomiske ansvar for den samlede virksomhet. 

Orientering om ressurssituasjon og nedprioriteringer

Liturgifeltet

Kirkerådet vedtok høsten 2003 å igangsette reform av kirkens gudstjenesteliv. I henhold til vedtatt fremdriftsplan skal arbeidet være ferdigstilt for høring juni 2007. Det er i henhold til Kirkerådets vedtak nedsatt en nemnd med 5 underkomiteer for å arbeide med høymessen. Arbeidet er svært ressurskrevende.  For å drifte dette arbeidet er det foruten engasjement av to eksterne sekretærer, foretatt omprioriteringer i sekretariatet. Rådgiver for liturgiske spørsmål vil i reformperioden kun arbeide med reformen; han er hovedsekretær for NfG samtidig som han er sekretær for Salmeutvalget. Daglig leder for liturgisk senter har ansvaret for nattverdutvalget, samtidig som senteret har et spesielt ansvar for forsøkvirksomheten i løpet av perioden. Videre er rådgiver for undervisning sekretær for Dåpsutvalget, og endelig har ungdomskonsulent det koordinerende og prosessusuelle ansvar for reformen. Driftskostnadene til prosjektet dekkes ved hjelp av midler fra OVF.

Arbeidet med budsjettet for 2005 (sak ) har vist at det ikke er rom for ekstra stillinger innen gudstjenestefeltet. Dette medfører at tidligere Kirkemøtevedtak/komitemerknader ikke kan følges opp.:

· utarbeide liturgi for bryllupsjubileum

· bekreftelse etter kriser

· prosedyre for anskaffelse av nytt orgel

· utrede spørsmål om avvigsling av kirkebygg/event liturgisk ordning

· utredning av liturgisk form for undertegning av brudepar/forlovere i forbindelse med vigselssermonien

Når det gjelder Kirkemøtevedtaket i 2004 om fremlegg av nye vigslingsliturgier kan dette muligens følges opp av Liturgisk senter i tillegg til noe innleid  arbeidskraft. Det forutsettes imidlertid at gudstjenestereformen skal ha en åpen prosess med utprøving av liturgiene underveis. Som nevnt over har LS her et hovedansvar, og skal dette følges opp på en god måte er dette tidkrevende.

I tillegg til dette er det kontinuerlig henvendelser både fra menigheter og enkeltpersoner men også fra biskoper og det offisielle Norge om rådgivning/veiledning/oppfordring om bistand  på gudstjestefeltet. Dette må i vesentlig grad trappes ned. Noe kan overføres til Liturgisk senter, mens andre henvendelser ikke kan imøtekommes. Det vil bl.a. være naturlig at Liturgisk senter tar hovedansvaret for Gudstjenesten i tilknytning til Kroningsjubileet i 2006.

Rekruttering

Rekruttering har vært et prioritert felt i Kirkerådet i perioden 2002 – 2005. Det ble i 2005 tilsatt en person i en tre-årig prosjektstilling. Prosjektet slutter august 2005 og da slutter også prosjektarbeideren.  Parallelt med denne prosjektstillingen har Kirkerådet deltatt i samarbeid med Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon og Kirkedepartementet om et to-årig landsomfattende rekrutteringsprosjekt. Dette ble avsluttet 1. mars 2005.  Målsettingen for begge disse prosjektene har vært å styrke rekrutteringen til kirkelig utdanning og tjeneste.

Selv om intensjonen  for et prosjekt er at det skal avsluttes og ikke videreføres av Kirkerådet  etter prosjektperioden, er det slik at noen av tiltakene som er igangsatt og initiert, etterlater seg noen utfordringer. Rekruttering er et helhetskirkelig ansvar, det må derfor vurderes hvilken rolle Kirkerådet skal spille på dette feltet.  

Det ble under arbeidet med budsjettet for 2005 ikke funnet midler til en ny stilling på rekrutteringsfeltet. Det er også vanskelig å finne plass til en vesentlig oppfølging med de ressurser vi har i sekretariatet. Oppgavene og utfordringene både på dette feltet og for øvrig er for mange og store.

Følgende oppgaver er særlig presserende å få ivaretatt som en oppfølging av arbeidet som er gjort i prosjektperiodene. Foreløpig er det ikke funnet ressurser til å dekke disse oppgavene.

- I bispedømmene er det opprettet rekrutteringsnettverk. For å opprettholde nettverket bør det arrangeres en årlig samling for lederne av disse, slik at de bl.a. fikk mulighet til å dele erfaringer, videreutvikle kompetansen om rekruttering og få fornyet inspirasjon til å være sentral aktør i rekrutteringsarbeidet på bispedømmeplan.

- Det er utviklet noe rekrutteringsmateriale, en videreutvikling av dette er nødvendig.

- Nettstedet www.kirken.no/jobb trenger personressurser til drifting. Mye ufullstendig informasjon om kirkelige stillinger og arbeidsmuligheter i kirken på ulike nettsteder rettet inn mot ungdom krever gjennomgang og opprydding.

Kirkeordning

Den norske kirke er både påvirket av og inne i en omfattende endringsprosess. Kirkerådet har en utfordrende oppgave i å forsøke å koordinere endringsarbeid som skjer i regi av ulike instanser. Det kirkelige reformarbeid er fortsatt en hovedoppgave på kirkeordninsfeltet. Mange av oppgavene på dette feltet ligger tett opp til arbeidet som er organisert under styringsgruppen for kirkelig reformarbeid. Det skjer derfor samordning og samarbeid om styringsgruppens oppgaver og de oppgavene som Kirkreådets sekretariat skal ha ansvar for. 

Kirkerådet diponerer ca. 1,5 stilling på feltet kirkeordning og 0,5 stilling på statistikk og rapporteringsarbeid. Dvs 2 stillinger til sammen. 

Styringsgruppen for kirkelig reformarbeid disponerer ca. 50 % av Kirkerådets ressurser på feltet. 

Arbeidet i forbindelse med menighetsrådsvalget krever store ressurser i 2005. Utvikling av materiell til forberedelsen og gjennomføringen av valget samt rådgivning overfor menighetene krever en omfattende ressursinnsats. Dersom Stortinget åpner for en utstrakt bruk av prøveordninger vil arbeidet blir ytterligere omfattende.

En stor del av ressursene på feltet går også til løpende arbeid, bl.a. rådgivning internt og eksternt. Viktige oppgaver har blitt utsatt pga. ressursmangelen.

Arbeidet med budsjettet 2005 har vist at det ikke er rom for ekstra stillinger innen kirkeordningsfeltet. Dette medfører mye overtidsarbeid, samtidig som saker av betydning blir liggende og en meget sterk prioritering må gjøres.

Økonomiske/administrative konsekvenser

Behandlingen av saken får konsekvenser i overensstemmelse med det som presenteres, men vedtak må sees i sammenheng med behandling av budsjett og tildeling av OVF-midler.


