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	DEN NORSKE KIRKE

	
	Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd



Høringsuttalelse Forslag til endringer i opplæringsloven

Kirkerådet har mottatt ”Høring – endringer i opplæringsloven” fra Kunnskapsdepartementet og har behandlet denne i møte 14.-15.februar 2008. Innspill fra Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd er innarbeidet
 i høringsuttalelsen.

Innledning
Innledningsvis er det viktig å understreke at for Kirkerådet er det en selvfølge at undervisningen i norsk skole ikke skal krenke menneskerettighetene. Kirkerådet ser positivt på at KRL-faget blir behandlet som et ordinært skolefag.
Når det nå kreves endringer i forhold til opplæringsloven og KRL-faget, må det drøftes hva som er nødvendige og hva som er ønskelige endringer for å imøtekomme dommen fra Den europeiske menneskerettighetsdomstolen (EMD). 

Så langt Kirkerådet kan se, er flere av de endringene som er nødvendige allerede gjort ved revisjonene i 2001/2002 og særlig i 2005 som følge av kjennelsen i FNs menneske-rettighetskomité. Sammenstillingen mellom KRL-faget og formålsparagrafen er fjernet. Den omdiskuterte formuleringen i formålsparagrafen ”… hjelpe til med å gje barna ei kristen og moralsk oppseding”, er det bred enighet om ikke å føre videre i det nye formålet for opplæringen.

Krav til begrunnet fritak er endret slik at det nå kun skal meldes om fritak. Det har imidlertid vært lagt et unødvendig stort ansvar på foreldrene for å holde seg orientert om skolens undervisning, med tanke på eventuell mulighet for å ta elevene ut av uønsket aktivitet.

Skolens informasjon bør derfor skjerpes. Det er også viktig å understreke elevens rett til tilpasset opplæring. Gjennom Rundskriv F-15-07 understrekes skolenes plikt til å gi ikke-diskriminerende tilbud til de elevene som er fritatt fra en aktivitet.

I lys av kontekst og tradisjon i Norge er det, ifølge EMD, naturlig at faget har en større andel av kunnskap om kristendommen. Det er derimot problematisk at det fortsatt heter at elevene skal gis grundigere kunnskap om kristendommen og kunnskap om andre religioner og livssyn.
I høringsnotatet ligger det føringer til flere endringer enn det Kirkerådet kan se er nødvendig. Dette gjelder blant annet fagets forankring i opplæringsloven, at læreren skal være ansvarlig for at undervisningen ikke bryter menneskerettighetene, det vil si skal være objektiv, kritisk og pluralistisk, og navneendringen. Kommentarer til dette følger nedenfor.

Formål – opplæringslov - fagplan
Når det gjelder forankringen av religionens og den kristne kulturarvens plass i skolen, ville det være naturlig å se dette i sammenheng med utformingen av formålet for opplæringen, endringene i opplæringsloven og utformingen av fagplanen. 

Det var også i denne sammenhengen faget ble dømt i Den europeiske menneske-rettighetsdomstolen i Strasbourg. De ulike høringsfristene legger ikke opp til denne muligheten for høringsinstansenes del. Kirkerådet beklager en slik prosess og forventer at de instanser som arbeider videre med sakene har anledning til en bedre samordning.
I sitt høringssvar til NOU 2007:6 Formål for framtida, vektlegger Kirkerådet at barnehagens og skolens formålsparagraf må legge grunnen for at skole og barnehage setter dem i stand til å leve i, fortolke og forstå et flerreligiøst og livssynspluralistisk samfunn. Videre at religionens plass må være i det offentlige rom, hvor den åpent kan diskuteres, og ikke avgrenses til den private sfære. Skolens formål må speile det faktiske forhold at vi har en kristen kulturarv som det er viktig å bringe videre til nye generasjoner. KR forventer at skolens formålsparagraf vil reflektere dette. 

På samme måte må det være samsvar mellom opplæringslov og fagplan. Kirkerådet er kritisk til at regjeringen foreslår å radikalt endre KRL-fagets særstilling i lovverket, ved å stryke store deler av nåværende § 2-4 i opplæringsloven. Kirkerådet vil primært beholde fagets særstilling i loven. Det er viktig at Stortinget fortsatt har innflytelse på fagets innhold. Dersom fagets særstilling fjernes fra opplæringsloven, slik at innholdsbeskrivelsen i faget flyttes fra lovtekst til fagplan, er det nødvendig for Kirkerådet at loven fastsetter noen generelle prinsipper. 

Følgende prinsipper må da fastsettes i opplæringsloven:

· religionens plass i skolen

· kvalitativ likebehandling av alle religioner og livssyn

· kvantitativ forskjellsbehandling begrunnet i kulturarv, tradisjon og dagens virkelighet

Religionens plass i skolen

Fokus må være; hvordan er det samfunnet lever vi i? Religion har vært, er og må fortsatt være en del av det offentlige rom og ikke forskyves til den private sfære. Dersom dette skjer, vil det være brudd med en lang tradisjon for åpenhet for det religiøse og et stort tap for samfunnet. 

Kirkerådet ser positivt på at det i høringsuttalelsen heter at religionsfaget skal være et ordinært skolefag som normalt skal samle alle elevene, og at undervisningen skal medvirke til forståelse, respekt og evne til dialog mellom mennesker med ulik oppfatning av tros- og livssynsspørsmål. Å utvikle respekt og forståelse for hverandre er en viktig forutsetning for at menneskerettighetene skal ha gode levekår i landet vårt.

Kvalitativ likebehandling

Dersom faget fortsatt skal være et dialogfag, må det legges vekt på elevens kjennskap til eget og andres religion/livssyn. Det er da også en selvfølge at alle religioner og livssyn behandles likt. At faget undervises med utgangspunkt i religionenes og livssynenes egenart, vil være med å sikre den kvalitative likebehandlingen og kvaliteten i undervisningen.

Det må være en forutsetning at ikke følgene av fritaksreglene blir at lærerens plikt til å sørge for tilpasset opplæring vil medføre en mer blodfattig undervisning der elevene ikke får innblikk i religionenes uttrykksformer.

Dersom undervisningen blir for teoretisk, vil ingen reell dialog og forståelse fremmes. Henvisningen til at religionene og livssynene skal presenteres ut fra deres egenart, blir derfor viktig for å nå målet om dialog og forståelse.

Dette må ikke forstås som et ønske om en forkynnende undervisning. Kristendomsfaget som dåpsopplæring forsvant allerede i 1969. I Fagplanen fra 2005 understrekes dette sterkere enn noen gang. Trosopplæringsreformen, vedtatt av Stortinget i 2003, gjør skillet mellom hva som er skolens oppgave og hva som er hjemmets og trossamfunnenes oppgave enda tydeligere. KRL-faget er et ordinært fag som det undervises i på skolens premisser. Fagets ”kikkehullspedagogikk” skal la elevene få titte inn i de ulike religionenes rom for å lære å kjenne, men ikke for å bli en del av.
Kvantitativ forskjellsbehandling 

Dommen fra Menneskerettighetsdomstolen problematiserte ikke at kristendommen får en større andel av undervisningen enn andre religioner og livssyn. Det vil være naturlig også i fortsettelsen å beholde denne fordelingen. Som nevnt ovenfor er det viktig at alle elever kjenner den kristne kulturarven og tradisjonen som har preget samfunnet vårt gjennom tusen år. Den realiteten at nærmere 90 % av befolkningen tilhører et kristent trossamfunn, må komme tilsyne også i skolevirkeligheten. Noe annet vil være urimelig.

Siden det er stor variasjon i hvilke religioner og livssyn som er representert på de ulike stedene, vil det være naturlig på de første trinnene å tilpasse undervisningen til de lokale forholdene. Dette må da også medføre mer undervisning om andre religioner i sterkt flerreligiøse områder.
 Religion og livssyn må behandles ut fra perspektivet tradisjon og arv, den enkelte elev står i en sammenheng i familien, i kulturen. Skolen må ikke formidle dette som om religion og livssyn er noe en velger fritt i en tilbudsrekke. Dette er spesielt viktig for de yngste elevene. Hovedfokus her må være å lære å kjenne hverandres religion og livssyn. 

Fritak

I praksis har det vist seg at dagens fritaksording ikke oppleves god nok for elever som tilhører minoritetssamfunn. Det er viktig at alle elever kan få fritak fra deler av undervisningen eller skolens innhold for øvrig som oppleves krenkende for den enkelte mht religion og livssyn. Det er avgjørende at dette også i fortsettelsen ikke bare knyttes til aktiviteter i KRL-faget, men til skolens arbeid generelt.

Kirkerådet ønsker primært en enhetsskole der behovet for fritak er minst mulig. Samtidig viser erfaringen at jo mer livssynsfri en gjør skolen, jo flere friskoler opprettes. Denne utviklingen er heller ikke ønskelig sett fra Kirkerådets side. Det er derfor nødvendig med en fritaksordning som fungerer i praksis og som sikrer alle elever en tilpasset opplæring.

Kirkerådet støtter det fremlagte forslaget som da vil lyde;

Skoleeigaren skal årleg informere elevane og foreldra til elevar under 15 år om reglane for fritak og om innhaldet i opplæringa.
Ansvar for at undervisningen er i tråd med menneskerettighetene
Den generelle tendensen i samfunnet er et ønske om å flytte ansvar og avgjørelser til det lokale nivået. Gjeldende fagplan i KRL viser til ”sentrale tekster i …”
. Det viser at lærebokforfatterne i praksis allerede har stor innflytelse på innholdet i faget.

Når det nå er foreslått at det skal hete Den som skal undervise i religion, livssyn og etikk, skal presentere ulike verdsreligionar og livssyn på ein objektiv, kritisk og pluralistisk måte ut frå deira eigenart, er det flere sider ved dette Kirkerådet ønsker å kommentere.

Det må være skoleledelse/skoleeier som har ansvaret for at faget er tilrettelagt på en måte som oppfyller kriteriene i dommen fra Menneskerettighetsdomstolen. Ansvaret for at faget skal oppfylle menneskerettighetene, kan ikke hvile på den enkelte lærer alene.  
Når det gjelder begrepsrekken objektiv – kritisk – pluralistisk, er dette gode begreper som går igjen i arbeidet med menneskerettighetene. I denne sammenhengen vil Kirkerådet understreke at det er faget som må være objektivt, kritisk og pluralistisk. Sett som beskrivelser av undervisningen, vil det være ønskelig med andre begreper som er enklere å forstå og mer tilpasset den pedagogiske arenaen. Kirkerådet vil for eksempel foreslå å bruke ordet saklig i stedet for objektiv. 

Elevene skal generelt trenes til kritisk tenkning. Dette innebærer også at de skal se på egen og andres religion eller livssyn med et kritisk blikk. Spesielt for de minste barnas del, må en være varsom og reflektere over deres evne til å tenke kritisk om sitt eget ståsted. De første årene bør kunnskap om hverandres religion og livssyn være viktigere enn det kritiske perspektivet.

Den didaktiske utfordringen i faget er stor. Kirkerådet ser derfor behovet for en styrket satsing på skolering av lærere som skal undervise i faget. Dette gjelder både lærerhøyskolenes undervisning og tilbudet om etter- og videreutdanning.

Navneendring

Så langt en forstår, krever ikke dommen fra Menneskerettighetsdomstolen en endring av navnet bort fra KRL. Kirkerådet vil peke på at K’en i denne sammenhengen er en symbolbærer i seg selv. Den signaliserer noe om det samfunnet vi lever i og den plass og sentrale rolle kristendommen har og har hatt. Den sier derimot ikke at konsekvensen av dette er en kvalitativ forskjellsbehandling av de ulike tros- og livssynene i undervisningen. K’en synliggjør bare at det er en forskjell i undervisning i kvantitativ forstand, noe Menneskerettighetsdomstolen uttalte at var både forståelig og naturlig i den norske skolen.

� SKR og MKR vil behandle dokumentet på sine møter 11.-13.februar 08.


� For eksempel heter det i kompetansemål etter 4.årstrinn: Mål for opplæringen er at eleven skal kunne


fortelle om innholdet i sentrale tekster fra evangelienes framstilling av Jesu liv og virke i Det nye testamente
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