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Referanser: KM 1/06 
 Innstilling fra Kirkemøtets protokollkomité til KM 2006
Forslag til vedtak 
1. Kirkerådet tar protokollkomiteens innstilling og Kirkemøtets vedtak til etterretning.

2. Kirkerådet ber om at Protokollkomiteens innstilling med Kirkemøtets vedtak legges frem på Kirkerådets første møte etter Kirkemøtet dersom komiteen har hatt merknader til arbeidet.

Saksorientering 
Bakgrunn

Kirkemøtet behandlet under sak 5/06 Revisjon av retningslinjer for Kirkemøtets protokollkomité. Det ble her vedtatt et eget punkt som gjaldt oppfølging av protokollkomiteens arbeid. Foruten å fastsette behandling av protokollkomiteens innstilling under Kirkemøtet, heter det i punkt 6.2 at Protokollkomiteens innstilling med Kirkemøtets vedtak legges frem på Kirkerådets første møte etter Kirkemøtet.
Hensikten med dette punktet er primært å gi Kirkerådet anledning til å drøfte eventuell oppfølging dersom Protokollkomiteen har merknader til Kirkerådets oppfølging av Kirkemøtevedtakene jf komitémerknadene  til pkt 5.1 hvor det  heter:

Komiteen er samd i at det i retningslinjene må framgå korleis Kyrkjemøtet skal handsame innstillinga, sjølv om innstillinga frå PK ikkje kan endrast. Komiteen meiner dette bør gjerast i ein komité før saka kjem opp i plenum, men at dette berre skjer dersom innstillinga frå PK har merknader til Kyrkjerådet si oppfølging av sakene. Komiteen bør då handsame merknadene og seie noko om korleis innstillinga bør følgjast opp.

Protokollkomiteens innstilling i 2005 (KM 01/05) hadde en kritisk merknad til KRs oppfølging av en konkret sak (Prøveordning for nominasjon m.v ved utnevning av biskop). Man hadde på daværende tidspunkt verken regler eller rutiner som gav retningslinjer for håndtering av merknader under Kirkemøtet eller det påfølgende Kirkerådsmøte. 

Innstillingen fra protokollkomiteen til KM 2006 hadde ingen merknader, og komiteen konkluderte sin innstilling med at ”På dette grunnlag finner protokollkomiteen at de tre rådene har fulgt opp Kirkemøtets vedtak på en tilfredsstillende måte”.

Det foreslås for Kirkerådet at Innstilling fra Kirkemøtets protokollkomité samt Kirkemøtets vedtak settes opp på Rådets første møte etter Kirkemøtet dersom innstillingen fra protokollkomiteen har hatt merknader til oppfølging av saker. Dette er i tråd med de rutiner som legges opp til behandling av Protokollkomiteens innstilling under Kirkemøtet.

KM 1/06 Innstilling fra protokollkomiteen

Protokollkomiteen har hatt to møter siden Kirkemøtet 2005. 

Medlemmene i protokollkomiteen har gjennomgått vedtaksprotokollen fra Kirkemøtet 2005 før utsendelse. 

Protokollkomiteen har før Kirkemøtet 2006 kontrollert oppfølgingen av de vedtak som ble gjort på Kirkemøtet 2005. Komiteen har tatt utgangspunkt i protokollene fra Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd og opplysninger fra sekretariatet for de sentralkirkelige råd. 

På dette grunnlag finner protokollkomiteen at de tre rådene har fulgt opp Kirkemøtets vedtak på en tilfredsstillende måte. 

Sekretariatet har gjennom sine arbeidsrutiner gitt protokollkomiteen gode arbeidsvilkår. 

DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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