Prosjekt Nasjonal pilegrimssatsning 

med utgangspunkt I Nidarosdomen
Kirkerådet 11.01.08, Notat av Tore Laugerud
KKD har ansatt Per Kvistad Uddu som prosjektleder for ett år. Tore Laugerud møtte etter anmodning fra Kirke-info/direktøren til pressekonferanse i dag. Prosjektet er også av interesse for hans arbeid i Areopagos.

Prosjektnotat og pressemelding
Av et kortfattet prosjektnotat og pressemelding fremgår det at prosjektet er et samarbeid mellom KKD, Trondheim kommune og Sør-Trøndelag fylkeskommune. Disse sørger for økonomien (totalt ca 1 ½ mill) og utgjør styringsgruppa for prosjektet. Departementet vil anmode Nidaros biskop om å utpeke ett medlem. Målet med prosjektet er:

- å utvikle en strategisk plattform for fornyelse og utvikling av pilegrimstradisjonene

- at pilegrimsmotivet kan bli et nasjonalt satsningsområde med bred deltagelse

Det skal fastsettes en nærmere prosjektbeskrivelse. Så langt er det klart er at Udda skal:
- forme en strategi og plan slik at pilegrimsmotivet kan bli et nasjonalt satsningsområde

- forberede en pilegrimskonferanse i Trondheim våren 2008
Det understrekes at pilegrimsarbeidet i Norge springer ut av Olavsarven og at dette i dag er forankret i aktiviteter, prosjekter og tiltak i Trøndelagsfylkene. Prosjektet må bygge på dette og skal virke stimulerende og fornyende for pilegrimsprosjekter i regionen. Det skal utvikles i samarbeid med de instanser som allerede er involvert i pilegrimsarbeidet.

Fra pressekonferansen
Statsråden sa i sin innledning at regjeringens engasjement så langt har bestått i:
- Istandsetting av pilegrimsleden Oslo-Trondheim også støttet av miljødepartementet.

- Satsning på pilegrimsmålet gjennom avsetting av midler til Nidaros Pilegrimsgård.

- Støtte til Olavstradisjonen gjennom Olavsfestdagene.

Dette er gode satsninger, men nå vil man komme et skritt lenger. Ser i den internasjonale pilegrimsinteressen et behov en må svare på. Mennesket trenger tid til natur, stillhet og refleksjon over de store spørsmålene. Santiago ble nevnt som eksempel: gir mange mulighet til å reflektere og bli kjent med arven. Gjennom prosjektet vil man kartlegge muligheten for en skikkelig satsning på dette, ”selvsagt med det kirkelige i sentrum”, men med mange sideeffekter: turisme, kultur, påminning om Olavstradisjonen, som statsråden betegnet som ”det viktigste kulturimpulset” i vår tusenårige historie. Han understrekte ”det gode samarbeidet med kirken v/Nidaros BD”. At dep. går inn med midler til dette prosjektet, sammen med kommune og fylkeskommune, ble betegnet som svar på et møte man har hatt med disse. Noe av det første som skal gjøres er å arrangere en større konferanse som trekker sammen alle aktører som har interesse for dette. Så kommer utredningen. Prosjektet er bare det første steget. Så kommer implementeringen. 
Uddu sa i sin presentasjon at det handler om et utvidet pilegrimsbegrep. ”Klart at det religiøse ligger i bunnen”, men det handler også om natur, bygdeutvikling osv. Norge har et internasjonalt ansvar og forpliktelse til å ta vare på Nidaros som ett av de fem gamle pilegrimsmålene. Andre har opplevd en enorm økning over kort tid. Prosjektet vil skape en felles, nasjonal plattform for utviklingen av norske pilegrimstradisjoner. Han betegnet Olavsfestdagenes utvikling av en felles plattform for kirke og kultur som  unik. Inspirert av et møte med Slovenias president/EU-presidenten, ser han pilegrimsprosjekter som en arena for religionsdialog. Prosjektet kan ikke bare skapes ovenfra, men må også vokse nedenfra. ”Nidaros biskop, KR og MKR er de viktigste kirkelige aktørene. De må vi ha med”. Uddu har besøkt Vadstena og har ambisjoner om et trekantsamarbeid Santiago-Vadstena-Nidaros (henviste her til et EU-prosjekt). Vi trenger en nasjonal strategi på reiselivssiden. Pilegrimsvandringer blir aldri et kommersielt prosjekt, men Santiago har bl.a. vist at for at flest mulig mennesker skal gå, må infrastrukturen være på plass.
Svar på noen spørsmål:
- Ang. penger sa Giske bl.a. at statens økonomiske engasjement også vil ligge rundt de spesifikke tiltakene, for eksempel å legge til rette for åpne kirker underveis. Selv om pilegrimer legger igjen lite penger, genererer de en del; det skapes også turisme rundt det.
- Ang. prosjektets forhold til Nidaros pilegrimsgård (spørsmål fra meg) sa Giske at pilegrimsgården er en brikke i det hele. Departementet skal ikke inn i stiftelsen. Men prosjektet trenger en dialog med de som går inn der. Olavsfestdagene har allerede hatt en dialog med kirkelige aktører. Uddu sa at pilegrimsmottaket er viktig. Prosjektet vil eventuelt være observatør på stiftelsesmøtet.
- Ang. massedeltagelse/forstyrrelse sa Uddu at han har selv gått i Åre. Hans erfaring er at det ikke forstyrrer å være mange, fordi vandringen fører inn i et annerledes, felles modus.

- På spørsmål om hvordan religionsdialog kan komme inn, understreket Uddu at det økumeniske og religionsdialogen må inn. ”Vi må ha med MKR i dette”. Han var glad for at Dnk har vært så åpen for Olavsarven, som jo handler om ”helgendyrking”. 

- På spørsmål om (støtte til) pilegrimsvandring andre steder sa Giske at ”leden er lang”. Den går gjennom mange fylker. Uddu viste til planene om samarbeid med Vadstena.
Noen vurderinger
Prosjektet synes å springe ut fra et ønske hos statsråden/departementet om å benytte Uddus kompetanse, etter at han gikk av som leder av Olavsfestdagene, for å komme et skritt videre, med det statsråden ønsker med pilegrimssatsningen.

Perspektivet er bredt og storslagent. Det gir kirken store muligheter. For å lykkes trenger den imidlertid steder for en ublandet pilegrimsspiritualitet. Utviklingen av Nidaros Pilegrimsgård blir viktig. Kirken må også engasjere seg i et målrettet arbeid for å bevare pilegrimstradisjonens enkelhet, jamfør KMs engasjement i økologi, forbruk og rettferd. 
Prosjektet uttrykker et klart ønske om at kirken skal utgjøre en bunnlinje. Samtidig er den regionale dimensjonen tydelig. Det etableres som ideologisk premiss at pilegrimstradisjonene i Norge springer ut av Olavsarven/Nidarosdomen. Ut fra dette handler prosjektet like mye om å ta vare på og utbre denne tradisjonen, som det handler om å fremme pilegrimsmotiv og pilegrimsvandringer som sådan. 
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