Nasjonalt pilegrimsarbeid

Stiftelsen Nidaros pilegrimsgård

Tilleggsnotat

v/ Per Tanggaard (Kirkerådets deltaker på stiftelsesmøtet)
Stiftelsesmøte for Nidaros pilegrimsgård ble holdt 28. januar 2008 i Erkebispegården, Trondheim. På møtet deltok representanter fra Nidaros bispedømmeråd, Trondheim kommune, Sør-Trøndelag fylkeskommune, Nidaros domkirke og Vår Frues menighetsråd, Trondheim kirkelige fellesråd, Stiftelsen Areopagos, Nidaros domkirkes restaureringsarbeider, Olavfestdagene, Stiklestad nasjonale kultursenter, Kirkens Bymisjon og Kirkerådet.

Stiftelsesmøtet ble ledet av biskop Finn Wagle, som ga et rask tilbakeblikk på pilegrimsarbeidet og uttrykte at dette var en historisk begivenhet.

Stiftelsesmøtet var konsentrert om grunnlaget for opprettelsen av pilegrimsgården, vedtekter for stiftelsen og de økonomiske forutsetningene og rammene.

Vedlagt følger Stiftelsesdokumentet for Nidaros pilegrimsgård med vedtekter.
På bakgrunn av de avklaringer som var skjedd før møtet mht. årlige økonomiske bidrag fra staten, kommunen og fylkeskommunen, som vil gå tungt inn etter en nærmere fordeling, synes grunnlaget for både etablering og drift å være forholdsvis godt sikret. Det årlige tilskuddet vil ligge på ca 1,8 mill. kroner.

Dette medførte at det ikke var nødvendig å sette grunnkapitalen høyere enn stiftelsesloven krever. Kommunen, fylkeskommunen og bispedømmerådet er innstilt på å gå inn med kr 50.000, mens de fleste andre var villige til å bidra med ca kr 20.000 – 25.000. Dessuten var enkelte også villige til å bidra med drifts- og etableringstilskudd, eller ved å stille andre ressurser til disposisjon.
Fra Kirkerådets side ble det uttalt at Kirkerådet ikke hadde behandlet saken slik den nå foreligger, men at rådet tidligere (i 2005) har uttrykt en intensjon om å gå inn som medstifter under forutsetning av at det økonomiske fundamentet er nærmere klargjort. Det ble også antydet at Kirkerådet var villig til å gå inn med kr. 200.000 som stifter, men at rådet ikke disponerer egne midler som kan benyttes som driftstilskudd.  Siden stiftelsesbeløpet er redusert til i alt kr 200.000, vil Kirkerådet måtte ta stilling til om og hvor mye en skal skyte inn i øvrig kapital (etableringskostnader, fond eller lignende)
Som det går frem av stiftelsesdokumentet har heller ikke styrene i Stiklestad nasjonale kultursenter og i Kirkens Bymisjon tatt endelig stilling til om de skal gå inn som medstiftere. 

Det er derfor åpnet for at disse kan inntas som stiftere etter at nødvendig vedtak er fattet.

Vedtektene ble endret på noen punkter. Nedenfor tas opp noen av de viktigste. Ellers var det bare mindre endringer og presiseringer.
· § 1.1 og 1.2 om formålet. Her ble det foretatt en tydeliggjøring av formålet med stiftelsen, bl.a. at stiftelsen har ansvar for mottaket av pilegrimer.
· § 4.1 om sammensetningen av styret. For å sikre en viss grad av fleksibilitet gikk møtet inn for et styre på 5 – 7 medlemmer. De ”tunge” instansene som vil gå inn med årlige driftsmidler ønsket å ha fast plass i styret, mens de øvrige medstifterne mente at en kunne oppnevne medlemmer/varamedlemmer på omgang. Fra Kirkerådet side gjorde jeg ikke krav på at KR skulle være fast medlem i styret, men at det ville Kirkerådet drøfte på sitt møte i februar. Samtid krever stiftelsesloven at et medlem er oppnevnt utenom stifterne. Vanligvis er dette en av de ansatte. 

· § 4.2 om styrets oppgaver. Her ble det tatt med et punkt om å ”inngå nødvendige samarbeidsavtaler om bruken av Nidaros domkirke og Vår Frues kirke” med menighetsrådet. Ansvars- og oppgavefordeling mellom pilegrimsgården og de øvrige prosjektene ble tatt opp med sikte på å få til best mulig samordning allerede i etableringsfasen. Her ble også forholdet mellom det regionale og nasjonale drøftet.
· § 5 rådsmøte. Det var stor enighet om årlige rådsmøter hvor alle stifterne var representert med to representanter, og hvor en kunne drøfte og uttale seg om arbeidet.
Nærmere orientering vil kunne gis på møtet.
Etter min vurdering er det nå grunnlag for å bli med som stifter til stede, og at det ansees riktig at Nidaros pilegrimsgård også får en nasjonal link, og det vil da være naturlig at Kirkerådet går inn. Det nasjonale perspektivet vil Kirkerådet kunne ivareta gjennom rådsmøtene og dersom det skulle være aktuelt, som medlem i styret.
Forslag til vedtak (erstatter pkt 2 i tidligere utsendt sakspapir)
Kirkerådet ønsker å bidra til at stiftelsen Nidaros pilegrimsgård kan opprettes, og er glad for det engasjementet og den støtten som er gitt av både offentlige og kirkelige organer.
Kirkerådet ønsker å gå inn som medstifter, og bevilger kr. 100.000 til grunnkapitalen og som etableringstilskudd. Det understrekes at Kirkerådet ikke har anledning til å gå inn med årlig driftstilskudd.

Kirkerådet ser det som naturlig at rådet oppnevner et medlem med varamedlem til stiftelsens styre. 
Som medlemmer av rådsmøtet oppnevner Kirkerådet følgende personer
-

-
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