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Høymesse under endring

Innledning til samtale om reform av høymessen, Kirkemøtet 19.11.2003

v/ biskop i Nidaros Finn Wagle

Salmesang: Vi rekker våre hender frem….(NoS 710)

FRA KILDER UTENFOR OSS SELV…..

Når vi skal stige inn i en samtale om høymessen og behovet for reform av høymessen, så må jeg først få si noe om hvilken utrolig skatt og rikdom gudstjenesten er. 

Det handler virkelig om liv fra kilder utenfor oss selv.

Det handler om å løfte våre hender i bønn for verden.

Det handler om at Gud tar bolig i vår fattigdom.

FOLKEBEVEGELSEN

Snakker vi om søndagens gudstjeneste, så snakker vi også om en folkebevegelse. Mer enn 100 000 kommer til gudstjeneste hver søndag i vårt land. Prosentvis er det riktignok ikke så imponerende. Likevel spør jeg: Hvilken folkebevegelse kan vise til noe liknende som den mobilisering som kirken kan vise til, søndag etter søndag? Og ikke bare det: Vi hører hjemme i et globalt fellesskap. Det handler om den lokale gudstjenesten som samtidig synliggjør Jesu Kristi kirke på jord. Og enda har vi i vår gudstjenestestatistikk ikke inkludert englene og alle de som har gått foran, alle de som er med når Guds menighet i himmelen og på jorden med samstemmig jubel priser hans navn!

KRITIKKEN INNENFRA

Samtidig skal det sies: Gudstjenesten utsettes for mye kritikk. Og gudstjenesten utsettes for den utarming som handler om at mennesker som har hørt til de trofaste gudstjenestedeltakere slutter å komme….. Det finnes saktens kritikk som skjer på armlengdes avstand. Men mye kritikk kommer også innenfra. Det er en kritikk som kan romme mye smerte. Og det er slett ikke bare unge som målbærer en slik kritikk. Mennesker i alle aldre gjør det. Slik kritikk målbærer et engasjement for 

gudstjenesten og en lengsel etter at alle våre sterke teologiske utsagn om gudstjenesten også kan omsettes til erfart virkelighet når vi kommer sammen. Ja, kanskje er det ikke minst lengsel det handler om. Det er mye lengsel i de samtaler vi har om gudstjenesten under hver eneste bispevisitas i Nidaros. Og slik er det ved bispevisitasene rundt i hele vår kirke.

UNGDOMMENS KIRKEMØTE

Ungdommens kirkemøte har i mange år målbåret et slikt levende gudstjenesteengasjement. De unge har ikke nøyet seg med å målbære kritikk. Det er en oppsiktsvekkende protokoll de har sendt oss fra årets Ungdommens kirkemøte om sitt gudstjenesteengasjement, under overskriften: Hva slags gudstjeneste vil vi ha?  Denne protokollen viser at våre unge har gjort et viktig stykke skapende arbeid. Deres engasjement retter seg ikke mot alle andre gudstjenester, men mot høymessen som også er deres gudstjeneste. De ønsker et oppbrudd fra en holdning til gudstjenesten som er for regelstyrt til det de kaller en mål og kompetansestyrt ordning. De er opptatt av gudstjenestens grunnstruktur og hvilke faste ledd som alltid skal være med. De er opptatt av at gudstjenesten er for deltakere og utfordrer til større deltakelse. Og de vil styrke gudstjenesten stedegne karakter.

De unge skal ha takk for sitt store engasjement. Det er dette engasjement som nå fører til at vi står foran en med reform av høymessen, slik Kirkerådet vedtok på sitt møte i midten av september.

UNDERVEIS MOT PROSESSNOTATET

Med samtalen her i Kirkemøtet, starter arbeidet med endring av høymessen. Kirkerådet har bedt om et prosessnotat til sitt møte i mars 2004. Gjennom den samtale vi skal ha i dag, vil det også legges føringer for dette prosessnotatet, ikke slik at det legges opp til vedtak i dag, men slik at synspunkter som kommer fram gjennom vår samtale, vil være viktige for utformingen av prosessnotatet. Spørsmålet er altså: Hva har Kirkemøtet å si til Kirkerådet på det nåværende stadium i prosessen? Så vil saken komme tilbake til Kirkemøtet neste høst, og da som et resultat av en mer ordinær saksbehandling enn det kunne legges opp til denne gangen. 

ET 25-ÅRSJUBILEUM

I år er det 25 år siden den nåværende høymesseordning ble innført i 1978. Selv når det gjelder noe så langbølget som kirkens liturgi, må 25-30 år i våre dager regnes som relativt lang tid. Det sier i seg selv noe om at tiden for en høymesserevisjon er moden. 

Vel så viktig er det kanskje likevel at tidsperioden fra 1977 til i dag rommer et slags kulturskifte. 70-tallet kan virke enda fjernere enn 25-30 år. Dette har i høy grad betydning for liturgien. Skulle det antydes med noen stikkord, så handler det om mysterium i forhold til rasjonalitet, fortelling i  forhold til det saksorienterte.

Endelig må vi ta i betraktning at en liturgisk ordning i vår kirke ikke bare skal instituere en praksis. Den skal også regulere. Det varierte gudstjenesteliv som Gudstjenesteboken har som intensjon, er mange steder kommet mye lenger. Det betyr at ordning og praksis ikke lenger er i god samklang.

ENDRINGSPROSESSEN SOM FOREGÅR

Endringen av høymessen starter ikke nå. Vi har egentlig i mange år stått i en endringsprosess. Stikkordet liturgiske forsøkssaker sier noe om dette. Høymessen har i virkeligheten vært gjenstand for en rekke større og mindre justeringer og presiseringer som i en sum har handlet om større åpenhet i det liturgiske uttrykket. Disse endringene er i ferd med å sprenge rammen for hva den nåværende gudstjenesteordningen tåler. Slik sett ligger det en driv i den endringsprosess som har foregått i kirken i retning av en mer grunnleggende reform. Denne reformen er det vi nå setter i gang. 

HVA SER VI FOR OSS?

Jeg skal ikke si så mye om det, men heller overlate spørsmålet til den samtalen vi nå går inn i. Mer som stikkord: Vi ser for oss en høymesseordning som er mindre regelstyrt enn dagens ordning. Det betyr: Større rom for og større vekt på skapende gudstjenestearbeid lokalt. Større vekt på veiledende gudstjenesterubrikker. Men samtidig med faste elementer som gjør gudstjenesten gjenkjennelig og som gjør at kirkens hovedsamling fortsatt vil bevare sin karakter av grunnleggende trosformidling. Vi må spørre: Hva er umistelig og uoppgivelig. Hva er rikdommen og styrken i den liturgiske tradisjon som vår kirke er bærer av?

Dette vil føre til et større høymessemangfold enn det vi har i dag. Her kan det være grunn til å minne om Liturgikommisjonens forslag til ny høymesseordning på slutten av 1960-tallet. Dette forslaget inneholdt en rekke alternativer. Disse ble strøket underveis i prosessen, ut fra den tanke at høymessen skulle være lik fra landsende til landsende. Det betyr: Liturgikommisjonen var egentlig forut for sin tid! Nå ser vi at vi trenger en gudstjenesteordning som kan åpne for et større mangfold. Og jeg er nokså overbevist om at vi kommer til å få det.

DET HANDLER OM HOLDNING

Når ungdommens kirkemøte tidligere har sukket over at høymesseordningen er for regelstyrt, har det gjerne vært svart: Men de muligheter som dagens ordning inneholder utnyttes jo ikke! Det er mye fornuft i det svaret. Med det vil jeg ha sagt: En svært viktig side ved det reformarbeid vi nå går inn i, handler om å skape en ny holdning til gudstjenesten og til det lokale gudstjenestearbeid og nye måter å samarbeide på. Dette krever en ny liturgisk kompetanse som utfordrer både grunnutdanning og etterutdanning for prester og organister, men også for kateketer og diakoner.

ÅPEN ELLER LUKKET PROSESS?

Forrige gang skjedde arbeidet med høymessen gjennom en lukket kommisjonsprosess. Dette må bli helt annerledes denne gangen. Vi trenger en åpen prosess, hvor det lokale gudstjenesteliv trekkes inn under veis og hvor også vår kirkes faglige gudstjenestemiljøer utfordres. Det vil være nyttig for arbeidet med prosessnotatet hvordan Kirkemøtets deltakere kan tenke seg at denne prosessen bør finne sted.

VI STARTER IKKE PÅ BAR BAKKE

Vi starter ikke på bar bakke. Mye av dette skjer allerede! Vi har mange viktige erfaringer å øse av fra gudstjenestelivet i mange menigheter. Vi har Storsalens gudstjenesteerfaringer og gudstjenesteerfaringer fra hele vår kirke. Og vi har bevisstgjøringen og økningen i engasjement blant mange faste gudstjenestedeltakere. Mange har fått et mer aktivt forhold til liturgien.  Også her kan vi snakke om gudstjeneste under endring.

ET TIDSPERSPEKTIV

Forrige gang tok reformprosessen knyttet til høymessen 16 år. Det er helt umulig å skulle tenke seg noe tilsvarende i dag. Mye må være gjort i løpet av 3-5 år. Kanskje skal vi arbeide i etapper? Kanskje skal den første etappen handle å gjøre noe med regelverket?  Og vi snakker ikke nødvendigvis om en innbundet gudstjenestebok, i hvert fall ikke bare det. Kanskje snakker vi om en liturgisk databank, hvor liturgier er tilgjengelige for alle som er interessert og hvor det legges opp til en kontinuerlig gudstjenestefornyelse.

DEN STORE LITURGIREFORMEN

Dette handler om noe mer enn en reform av høymessen. Vi bør mentalt innstille oss på at nå går vi inn i en runde som handler om revisjon av alle kirkens liturgiske bøker. Kanskje innebærer det starten på en revisjonsprosess som ikke får noen endelig slutt. Kanskje starter vi nå på noe som mer vil handle om et slags revisjonshjul, hvor liturgier og ordninger mer permanent er til vurdering for endring. Mye er allerede gjort: Jeg tenker på den nye gravferdsordningen og den vigselsordningen som skal vedtas på årets kirkemøte. Jeg tenker i denne sammenheng også på arbeidet med revisjon av bibelteksten, at arbeid som er i god gjenge. Det nye testamente vil foreligge i 2004, mens hele Bibelen bebudes i revidert oversettelse i 2008.

I tillegg til revisjon av høymessen – eller som en del av denne revisjonen – er det et akutt behov for å gå i gang med revisjonen av dåpsliturgien. Også arbeidet med å revidere kirkens tekstbok presser på. Denne saken har disse siste årene vært en gjenganger når Kirkemøtet har drøftet forslaget til prekentekster.

Men vi har også behov for å ajourføre vår salmeskatt. Det tok 12 år fra Salmeboken kom i 1985 og til vi fikk salmeboktillegget Salmer 1997. I 2009 er det gått 12 nye år.  Skal vi til da ha siktet oss inn på et nytt salmeboktillegg, f.eks en revidert utgave av Salmer 1997. Jeg er sikker på at det kommer til å inneholde flere av de salmer av Eyvind Skeie og Sigvald Tveit  som vi fikk presentert i går under vår første økt om den tjenende kirke.

GUDSTJENESTE OG TROSOPPLÆRING

Vi kan ikke snakke om behovet for reform av høymessen uten å bringe inn den utfordring Trosopplæringsreformen representerer for å tenke høymesse og dåpsopplæring i sammenheng. Gudstjeneste og trosopplæring henger på det nærmeste sammen. Kanskje er det trosopplæringsreformen som mer enn mye annet vil tilføre gudstjenestearbeidet vårt ny vitalitet, ut fra det perspektiv at gudstjeneste er læringsfellesskap, gjennom opplevelse og deltakelse.

INNSPILL FRA KIRKEMØTET

Som allerede nevnt, har Kirkerådet bestilt et prosessnotat til sitt marsmøte. Dette notatet må reflektere noen av de helt fundamentale problemstillinger som spørsmålet om en reform av høymessen nå reiser. Det er problemstillinger og temaer som jeg også håper samtalen nå vil reflektere. La meg nevne noen:

· Skal vi fortsatt ha et felles liturgisk liv i vår kirke?

· Hva er smertepunktene i dagens gudstjenesteliv?

· En besinnelse på den liturgiske arv og dens egenart

· Hvordan møte utfordringene uten å tape verdier vi har?

· Utvikling av et liturgisk materiale både for tider med kreativt overskudd og underskudd

· Det økumeniske og globale perspektiv

· Omfanget av reformen

· Arbeidsmåte

· Tidshorisont 

· Nødvendige ressurser til arbeidet

VISJONEN

Det finnes mange kristne samværsformer. Som folkekirke trenger vi et mangfold. Men midt i det hele er det liturgiske uttrykk for oss uoppgivelg. Hvordan skal vi imøtekomme de behov for endring som kommer så sterkt til uttrykk og samtidig ta vare på de verdiene vi bærer med oss, den arv som gjennom tusen år med gudstjeneste i vårt land har ført oss dit hvor vi er i dag?

Målsettingen i denne situasjon må nettopp være tosidig: På den ene side å ta vare på det verdifulle i vår gudstjenestlige arv, ja mer enn det: Å gi våre menigheter del i mest mulig av rikdommen i kirkens liturgiske arv i en form som det er mulig for dagens menigheter å ta til seg. På den andre side må den iver og omsorg for kirkens gudstjeneste som kommer til uttrykk i utålmodigheten fra de unge – en utålmodighet som mange eldre også deler - mottas, slik at den kan bli en fruktbar impuls i arbeidet med å utforme et gudstjenesteliv for den tid som er vår.

Det betyr at vi ved starten av dette reformarbeidet kalles til en besinnelse i hele vår kirke på de helt grunnleggende perspektiver for vårt liturgiske liv. Det handler om kirken som Guds folk. Det handler om gudstjenesten som samlingen av Guds folk og som hele gudsfolkets anliggende. Det handler om et gudstjenesteliv som er åpent mot det allminnelige, levde liv.

Ved starten av denne prosessen er det også vi vil be: Kom til oss Gud og gi oss liv fra kilder utenfor oss selv.
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Biskop Finn Wagle

