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Sammendrag 

På bakgrunn av vedtak i Kirkerådets sak KR 64/05 Oppfølging av arbeidet med kirkelige reformer, legger sekretariatet her fram en melding om arbeidet i prosjekt Kirkelig reformarbeid fra september 2005 til medio februar 2006, et opplegg for oppfølging av Hovedplanen i 2006 og et forslag om at det bør utarbeides en plan for kirkelig reformarbeid i de nærmeste årene.

Meldingen viser at arbeidet på Hovedplanens hovedområder har fortsatt etter at styringsgruppen for prosjektet ble nedlagt og at Kirkemøtet i 2005 gjorde vedtak som utfylte Hovedplanen.
Når det gjelder opplegget for kirkelig reformarbeid i 2006 vises det til årsplanens kap. 12 og 15 som konkretiserer de forskjellige tiltakene.

Sekretariatet foreslår for Kirkerådet at det utarbeides en plan for kirkelig reformarbeid i 2007 og 2008 som forelegges Kirkerådet i juni 2005.
Forslag til vedtak

1. Kirkerådet tar informasjonen om utført arbeid i prosjekt Kirkelig reformarbeid til etterretning og slutter seg til synspunktet at det ikke er behov for en revidert Hovedplan for resten av prosjektperioden.

2. Kirkerådet slutter seg videre til den framdrift i reformarbeidet i 2006 som framgår av saksframstillingen. Kirkerådet viser til sak KR 07/06 Årsplan for de sentralkirkelige råd 2006 og ber sekretariatet ajourføre denne ut fra Kirkerådets drøftinger.
3. Kirkerådet viser til sak KR 08/06; Statsbudsjettet 2007. Prioriteringer, hvor det er tatt hensyn til oppfølging av prosjekt Kirkelig reformarbeid og stat - kirke-utredningen. Kirkerådet ber sekretariatet fremme en samlet plan for videreføring av Kirkerådets arbeid med kirkelige reformer og stat - kirke-utredningen for årene 2007 og 2008 på KRs møte i juni. Dette forslaget må inneholde:
· hovedoppgavene for arbeidet med kirkelige reformer disse årene

· hvordan oppfølgingen av stat - kirke-utredningen koordineres med kirkelig reformarbeid for øvrig 

· kostnadsberegning av arbeidet og et forslag til finansiering av dette

· konkretisering av den kompetanse og bemanning sekretariatet mener er nødvendig for å nå oppsatte målsettinger i dette arbeidet.
Saksorientering

BAKGRUNN
Innledning

Denne saken følger opp Kirkerådets vedtak i sak KR 64/05. I tillegg til å nedlegge styringsgruppen for prosjekt Kirkelig reformarbeid, vedtok Kirkerådet: 

· å prioritere videreføringen av reformarbeidet etter vedtatt hovedplan

· å få seg forelagt en justert plan etter at stat - kirke-utvalgets utredning forelå

· å få tilbakemelding om fremdriften i arbeidet på kirkerådsmøtene.

På denne bakgrunn legger sekretariatet fram:
· en melding om prosjektets fremdrift i henhold til årsplanen for 2006

· et opplegg for resten av prosjektperioden, i tråd med Kirkemøtets vedtak i sak 08 og 09/05 og i lys av stat – kirke-utvalgets utredning. Opplegget bygger på årsplanen 2006 og må forstås som et tillegg til Hovedplanen

· en åpen utfordring til hva av kirkelig reformarbeid Kirkerådet ønsker å videreføre ut over prosjektperioden og hvordan dette bør organiseres. Det vises til notat av 08.02.06; Kirkerådets arbeid med stat - kirke-utvalgets utredning av 31.01.06 (strategi og tiltak for å følge den opp) og notat av 30.01.06; Forsøk i kirkelig reformarbeid – betydning og status.

Føringer i styringsgruppens sluttrapport

Ved siden av å vise til Kirkerådets vedtak i sak 64/05 fremhever styringsgruppen i sin sluttrapport av oktober 2005: 

· at samtalene om kirkeforståelsen må fortsette innen rammen av en bred og involverende prosess

· at Regjeringens melding om kirkens økonomi må følges opp

· at utvikling og gjennomføring av forsøk knyttet til organisering og arbeidsgiverspørsmål må følges opp

· at evt. endringer i nominasjonsordningen for biskop må drøftes

· at nettstedet www.kirken.no/reformer utvikles videre.

Det vises til Kirkerådets årsplan 2006 kap 12 hvor dette følges opp. Det er naturlig at samtalene om kirkeforståelsen i tida fremover ses i sammenheng med debatten om forholdet mellom stat og kirke, se nevnte notat av 08.02.06.

MELDING OM ARBEIDET 

Prosjekt Kirkelig reformarbeid og Kirkerådets administrasjon
Etter Kirkerådets møte i september og styringsgruppen siste møte 11.10.05, er Direktøren ansvarlig for styring av prosjektet i henhold til Hovedplanen og de justeringer styringsgruppen har gjort av denne fram til september 2005. 

Prosjektleder er som før organisatorisk plassert i seksjon for bemanning og forvaltning, men har utarbeidet eget budsjett for prosjektet for 2006 og årsmelding for 2005. Kirkerådets arbeid med kirkelige reformer i 2006 framgår som nevnt av årsplanens kap 12.

Hovedplanens satsingsområder

Sekretariatet redegjør her for det konkrete arbeidet som er gjort fra september 2005 til medio februar 2006.

Kirkeforståelse

Målet for arbeidet er å stimulere til refleksjon og samtale om en teologisk grunnforståelse av kirken. Hovedplanen har her en tidsplan til 2004. Kirkemøtet vedtok i 2004 uttalelsen ”Den norske kirkes identitet og oppdrag”. 

Det forventes at samtalen om hva en kirke er fortsetter på alle nivå i kirken når stat - kirke-utvalgets utredning kommer på høring.

Økonomi
Målet for arbeidet er å bedre kirkens økonomi og mer langsiktig å sikre kirken et tilstrekkelig og stabilt ressursgrunnlag og en samlet og forutsigbar økonomi. KM 2004 behandlet kirkens økonomi i sak KM 09/04 Ressursnivået i den norske kirke. Det er ikke gjort forsøk med ulike modeller sentralt og lokalt, men drøfting av modeller vil skje i henhold til forslagene i stat - kirke-utvalgets utredning.

I forbindelse med planlegging av forsøk har det vært arbeidet med kartlegging av økonomi lokalt. Kirkerådet arrangerte 14.02.06 seminar for Stortingskomiteen med kirkens økonomi som et tema.

Årsplanen kapittel 15.1 har følgende mål for Kirkerådets arbeid med kirkens økonomi i år:

· bedre grunnlagsmaterialet om statens og kommunens økonomiske forpliktelse

· konsekvensutrede aktuelle finansieringsordninger

· bidra til en målrettet utvikling av OVF

· følge opp bemanningsplanens dokumenterte behov for stillinger.

Samlet sett er målet med arbeidet å sikre kirken en forsvarlig økonomi i overgangsfasen og i en fremtidig modell. 

Regjeringens økonomimelding fra juni 2005 (St.melding nr. 41/2005-2006), som også fokuserer på behovet for reformer, må følges opp i lys av stat - kirke-utvalgets utredning. Dette er en stor og komplisert sak som krever høy faglig kompetanse internt i KR og godt samarbeid med andre kirkelige instanser. 

Kirkelig organisering

Målet er å finne fram til tjenlige organer/enheter i kirken og en hensiktsmessig ansvars- og oppgavefordeling mellom organene. Hovedplanens tidsplan forutsetter en evaluering og drøfting av aktuelle modeller, anbefaling av løsninger og drøfting av veien videre i 2005.

Styringsgruppen fikk frem et omfattende materiale til Kirkerådet i 2005. Dette var en stor del av grunnlaget for forberedelsen av sak KM 08/05 Kirkelige reformer og sak KM 09/05 Valkyrkjelydar. Kirkemøtets vedtak i disse sakene la føringer for arbeidet med kirkelig organisering i 2006. 

Årsplanen kapittel 12.2.1 har følgende mål for Kirkerådets arbeid med kirkelig organisering:

· arbeide videre med en justert prostimodell

· gjennomføre erfaringskonferanser om og med sammenslåtte menighetsråd

· utgi erfaringsrapporter

· følge opp og videreføre forsøksmodeller omkring endringsprosesser (FOU-arbeid)

· gjennomføre høring om retningslinjer for sokneinndeling

· se på konsekvensene ved ulike måter å organisere samisk kirkeliv på

· innhente erfaringer med valgmenighet og delta i evalueringen av ByMenigheten Sandnes

Samlet sett er målet for arbeidet å utvikle forslag til tjenlige forvaltningsnivåer og å drive forsøk.   

Erfaringskonferansene er planlagt og blir gjennomført i vår. Rapporter legges fortløpende ut på nettstedet. Det pågår et samarbeid med to bispedømmeråd om videreutvikling av prostimodellen med tanke på nye forsøk. Samisk kirkeråd behandler på marsmøtet oppfølging av pkt fire i sak SKR 22/05 Organisering av samisk kirkeliv. Arbeidet med å slå sammen fellesråd fortsetter.

Sekretariatet er i gang med å forberede en høring om retningslinjer for sokneinndeling. Kirkerådet er representert i styringsgruppen for evaluering av ByMenigheten Sandnes. Gruppen har hatt to møter i perioden. Sekretariatet har deltatt i en større konferanse om menighetsplanting og følger med på tenkning og utvikling generelt innen dette området.

Samordnet arbeidsgiveransvar
Målet for arbeidet er å finne modeller for bedre organisering og samordning av arbeidsgiveransvaret i Den norske kirke. Hovedplanens tidsplan forutsetter gjennomføring, evaluering og drøfting av forsøk/veien videre i 2005.

Også her fikk styringsgruppen frem et omfattende materiale til Kirkerådet i 2005.  Arbeidsgiveransvar og kirkelig organisering ble behandlet sammen i forberedelsene til sak KM 08/05. Kirkemøtets vedtak la føringer for arbeidet med samordnet arbeidsgiveransvar i 2006. 

Årsplanens kapittel 12.2.2 har følgende mål for Kirkerådets arbeid med samordnet arbeidsgiveransvar:

· videreføre forsøkene i Byåsen og Asker og om mulig andre steder på justert prostinivå

· ta initiativ til forsøk med samordnet arbeidsgiveransvar på bispedømmenivå og ev. soknenivå

· utrede og klargjøre spørsmålet om biskopens tilsyns-, arbeidsgiver- og virksomhetsansvar og ledelse

Samlet sett er målet for arbeidet å videreutvikle modeller for en maksimal samordning av arbeidsgiveransvaret.
Kirkerådet har kontaktet PF, Bispemøtet og KA for å oppnevne en referansegruppe som skal bistå i arbeidet med utredning og klargjøring av biskopens tilsyns- og arbeidsgiveransvar. Det er etablert kontakt med ett bispedømme med tanke på å gjennomføre forsøk med samordnet arbeidsgiveransvar på bispedømmenivå. Kirkerådet får rapporter fra forsøkene i Byåsen og Asker og det er kontakt med tre andre prostier med tanke på nye forsøk med samordnet arbeidsgiveransvar.

Valgordninger

Målet for arbeidet er å etablere valgordninger som bidrar til økt oppslutning og bred deltakelse i de kirkelige beslutningsprosessene. Hovedplanens tidsplan forutsetter utprøving av modeller for menighetsrådsvalg og bispedømmerådsvalg i 2005/2006.

Styringsgruppen gjorde tidlig vedtak om, mest av tidsmessige årsaker, å overlate arbeidet med en del av Hovedplanens aktuelle problemstillinger til Kirkerådets sekretariat. Styringsgruppen finansierte evalueringer av to nominasjonsprosesser ved utnevning av biskop. Den siste evalueringen ble ferdigstilt i september 2005 og publisert på nettstedet. Prosjektet har også fulgt opp menighetsrådsvalget høsten 2005 med støtte til informasjonskampanjer og arbeidet med den spesielle valgordningen i Høyland, Sandnes. 

Sekretariatet har brukt mye tid på veiledning i forbindelse med menighetsrådsvalget og rapporteringen fra dette. Det er hittil ikke gjort utredningsarbeid mht. bispedømmerådsvalget eller direkte valg til fellesråd.

Årsplanens kapittel 12.2.3 og 12.1.4 har følgende mål for Kirkerådets arbeid med valgordninger i:
· utrede retningslinjer og opplegg for direkte valg til fellesråd og bispedømmeråd, ev. til justert prostinivå, inklusive en begrenset høring (2006 og 2007)

· utarbeide et forslag til revisjon av regler om utnevning av og nominasjon til biskop

· utarbeide rapport om menighetsrådsvalget 2005

· evaluere valg av bispedømmeråd våren 2006

Samlet sett er målet for arbeidet å skape valgordninger som øker interessen for å stille til valg og som får medlemmene til å stemme, altså en styrking av demokratiet i kirken.
Dette arbeidet er p.t. bare delvis påbegynt. Det vises for øvrig til rapporten fra menighetsrådsvalget 2005, sak KR 12/06.

Forsøk og utviklingsprosjekter

Målet er å vinne erfaring gjennom forsøk og utviklingsprosjekter. Hovedplanen legger opp til et løpende forsøksarbeid knyttet til hvert enkelt av de andre hovedområdene.

Styringsgruppen vedtok å støtte forsøk i 2005 knyttet til sammenslåing av menighetsråd og fellesråd, informasjonsopplegg ved menighetsrådsvalg, samordnet arbeidsgiveransvar, samarbeid råd og prestetjeneste og alternative menighetsdannelser. I tillegg har prosjektet støttet fire evalueringer av forsøk.

Sekretariatet har fulgt opp de prosjektene som har fått støtte, innhentet rapporter og drøftet videreføring. Det er ovenfor redegjort for dette. Det er avtalt med KA å følge opp samarbeidet om konferanser/nettverksbygging for fellesråd i 2006. Dette ikke minst for å styrke erfaringsdelingen ut fra de forsøk som allerede er gjennomført.

Det er under andre satsingsområder redegjort for årsplanens målsettinger med forsøk. Det er ferdigstilt et opplegg for følge- og sluttevaluering. Noen forsøk prøver ut dette. Dette er et opplegg som også KA og bispedømmene kan nyttiggjøre seg.

Av budsjetterte midler til forsøk er ca kr. 200 000 disponert før utlysning. I tillegg kommer et betydelig beløp til evaluering av ByMenigheten Sandnes. Resten utlyses i disse dager. 

Informasjon
Målet er å lette tilgangen til skriftlige ressurser for alle hovedsatsingsområdene, bygge nettverk mellom kirkelige virksomheter og gi en rimelig nyhetsdekning på områdene.

Det legges regelmessig ut nyhetsbrev, nyheter og relevant bakgrunnsstoff på nettstedet www.kirken.no/reformer.  

Det er i perioden gitt ut en ny flyer om nettstedet. Det er trykket en egen oversikt i Kirkeaktuelt over de mest aktuelle rapportene for kirkelig reformarbeid for å bedre tilgjengeligheten 

Årsplanens kap. 12.2. fokuserer på oppdatering av nettstedet som et løpende arbeid.

Info-avdelingen arbeider nå med en total omlegging av www.kirken.no. Dette vil også berøre nettstedet www.kirken.no/reformer. 

Stat - kirke-utvalget
Målet var en tett dialog med utvalget der kirkelig hold kunne gi innspill og premisser for arbeidet og vurderingene. Kirkerådet har på flere måter fulgt opp dette, også senhøstes 2005.

Nå har utvalget lagt fram sin innstilling og Kirkerådet fulgt opp med et seminar dagen etter. Mange aktører i det kirkelige landskap har planlagt og vil planlegge konferanser knyttet til stat-kirkeproblematikken. 

Årsplanens kapittel 12.1.1 har følgende mål for arbeidet:

· delta i utarbeidelsen av høringsbrev om innstillingen

· arrangere og delta i konsultasjoner om framtidige modeller for forholdet kirke-stat

· utarbeide utkast til høringsuttalelse/begynne arbeidet med denne

· arbeide videre med kirkeordning, samfunnets verdigrunnlag, kirkelig organisering og arbeidsgiveransvar (se Hovedplanens satsingsområder)

Samlet sett vil dette arbeidet legge til rette for en god og samlende høringsprosess i kirken om stat - kirke-utvalgets utredning og gode fremtidige løsninger mht. relasjonen stat-kirke, kirkeordningsmodeller, finansieringsordninger, kirkegårdsforvaltning, administrative spørsmål osv. Det understrekes at arbeidet skal skje i nær kontakt med Regjering og departement.

Sekretariatet arbeider med å finne en god framdrift for arbeidet med stat - kirke-utredningen. Det er i den forbindelse vært møte med ressurspersoner som kan bidra til å avklare KRs rolle i dette arbeidet.

Vurdering
Hovedplanen og Kirkerådets årsplan

Sekretariatet har ikke sett behov for å utarbeide en samlet revidert Hovedplan for de resterende månedene for prosjekt Kirkelig reformarbeid. Slik sekretariatet ser det, er Kirkerådets årsplan et tjenlig styringsredskap til å følge opp prosjektet ut året.

Samlet sett innebærer dette for kirkelig reformarbeid at:
· Kirkerådet følger opp stat - kirke-utredningen (informasjon, departementets høring og engasjement i kirkelige organer) mht. alle utredningens hovedtema 

· Kirkerådet bygger opp sin kompetanse på økonomisiden, ikke minst for å kunne følge opp arbeidet med nye finansieringsordninger for DNK

· Kirkerådet tar ansvar for igangsatte forsøk med sammenslåtte menighets- og fellesråd slik at disse får nødvendig støtte og kan bygge nettverk seg imellom

· Kirkerådet følger opp Kirkemøtevedtak med nye forsøk både med justert prostimodell og samordnet arbeidsgiveransvar på bispedømme- og soknenivå

· Kirkerådet arbeider videre med forslag til retningslinjer for sokneinndeling

· Kirkerådet forsøker å få klargjort konsekvensene for det biskoppelige tilsyn ved evt. endret arbeidsgiveransvar

· Kirkerådet i samarbeid med Samisk Kirkeråd arbeider videre med å finne tjenlige strukturer for samisk kirkeliv og forsøker ut disse

· Kirkerådet følger opp forsøket med ByMenigheten, Sandnes og deltar i den generelle debatten omkring alternative menighetsdannelser

· Kirkerådet følger opp nominasjons- og valgordninger, ikke minst utredning for direkte valg til fellesråd og bispedømmeråd

· Kirkerådet styrker arbeidet med å evaluere forsøk

· Kirkerådet fortsetter og forsterker arbeidet med erfaringsdeling og informasjon knyttet til kirkelig reformarbeid, inkludert en omlegging av nettstedet

· Kirkerådet samrår seg med og samarbeider med bispedømmeråd, Bispemøtet, KA, fagforeninger og andre i arbeidet med kirkelige reformer både mht forsøk, utredninger og konferanser/konsultasjoner
Sekretariatet mener at Kirkerådet på denne måten både vil oppfylle de fleste av målene i Hovedplanen og samtidig følge opp kirkemøtevedtakene fra 2005. Kirkerådet tar sikte på å arrangere en konferanse på slutten av året, gjerne i forkant av årets Kirkemøte, hvor erfaringene fra prosjektet oppsummeres.

Kirkelig reformarbeid i regi av Kirkerådet – videreføring ut over 2006

Sekretariatet legger ikke fram en samlet, enhetlig plan for hvordan arbeidet med kirkelig reformarbeid i regi av Kirkerådet på oppdrag fra Kirkemøtet skal videreføres ut over 2006. På møtet Kirkerådet tok initiativ til 01.02.06 om oppfølging av stat – kirke-utredningen ble det tatt til orde for at kirken burde klargjøre en helhetlig organisasjonsmodell parallelt med høringen og Regjeringens og Stortingets arbeid med forslagene i utredningen.

Kirkerådet bør drøfte både målsetting og virkemidler i det videre reformarbeidet. Sekretariatet mener at forsøk må initieres og videreføres, evalueringer fullføres, informasjonen videreutvikles og en del konkrete saker utredes. Når det gjelder forsøksvirksomheten ut over 2006 vises det til notatet Forsøk i kirkelig reformarbeid – betydning og status. Mye taler for at det også i årene framover vil komme midler til forsøk i kirken over statsbudsjettet. Sekretariatet vurderer det slik at det videre reformarbeidet bør samles i en egen plan og legges fram for Kirkerådet i juni-møtet.
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