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Forslag til ny dåpsliturgi, 1. behandling 
Sammendrag 

Nemnd for gudstjenesteliv legger med dette fram sin innstilling til endret  dåpsliturgi for Den norske kirke. Underutvalg for dåp har levert et forslag til ny liturgi til Nemnd for gudstjenesteliv. Nemnda har behandlet underutvalgets forslag og oversender det med dette til Kirkerådet for videre behandling i henhold til ”Regler for saksbehandling for liturgisaker”, jf KM sak 10/04.

Forslag til vedtak 
1. Kirkerådet tar det fremlagte forslag til ny dåpsliturgi til orientering og ber administrasjonen sende det på høring i samsvar med ”Regler for saksbehandling for liturgisaker”. 

2. Kirkerådet ber om å få saken tilbake til videre behandling etter endt høringsprosess.

Saksorientering 
A.  Innledende hoveddel 
Innledning
Innstillingen forholder seg til den tenkning som lå til grunn for vedtaket om reform av kirkens gudstjenesteliv i 2003. I utgangspunktet var det en selvfølge at også dåpsliturgien ble gjenstand for behandling. Ikke desto mindre ble dette viktig, fordi det i forløpet av reformen oppsto en debatt i kirken om dåpens nødvendighet. Dette utløste en samtale som har foregått i mange fora i disse årene, ikke minst i Nemnd for gudstjenesteliv og i underutvalget for dåp. 

Et aspekt ved denne samtalen var spørsmålet om nåværende dåpsliturgis antropologi, og det skapelsesteologiske aspektet, ”takken for barnet”. I den nåværende dåpsliturgi savnes dette, og det ble et viktig poeng ved denne reformen å imøtekomme dette behovet. 

Siden sist dåpsliturgi ble innført i 1977, har det utviklet seg ordninger som ikke er beskrevet i vår gudstjenestebok: Plassering av dåpen i gudstjenestens struktur. Feiring av dåp og nattverd i samme gudstjeneste. Bruk av dåpslys og frembæring av barnet. Bruk av faddere som tekstlesere i dåpsliturgien og bruk av dåpsbasseng. Dåp søkes av folk i alle aldre, og gjør skillet mellom barnedåp og voksendåp problematisk.. 

Alt dette fordrer en teologisk og liturgisk gjennomtenkning.  

Organisering av arbeidet
Som kjent ble det organisert underutvalg under NFG, og et av utvalgene skulle arbeide fram materiale til et forslag til endret dåpsliturgi. Underutvalget for dåp(UU3) begynte i 2004 og startet med å utarbeide et visjonsdokument:

UU3 ønsker en dåpsliturgi som ivaretar skapelse, frelse og etterfølgelse og som står i samspill med menneskers livserfaringer.

Utvalget ønsker å utforme 

· en liturgi som er tradisjonsforankret og kontekstuell

· en kjerneliturgi som gir mulighet for fleksibilitet, involvering og stedegengjøring

· en liturgi hvor fakultative ledd gir mulighet til å ivareta hensynet til alder og livssituasjon

Gjennom fokus på det skapelsesteologiske moment skal liturgien uttrykke verdien av å være skapt av Gud, og takken for livet.

Gjennom fokus på dåpen som begynnelsen på livet i Kristus skal liturgien både i struktur og innhold vektlegge dåpen som frelseshandling og inngang til livsvarig etterfølgelse.

Gjennom fokus på dåpen som tilhørighet skal det uttrykkes at dåpen knytter oss til fellesskapet med Kristus og kirken.

UU3 ønsker at ordo (se under) skal ha et dåpens sted, slik at dåpen fokuseres og ivaretas i alle gudstjenester, enten ved en dåpshandling og/eller ved dåpspåminnelse. 

Reform av kirkens gudstjenesteliv skulle utformes åpent og erfaringsbasert, noe utvalget har etterlevd,.

Utvalget utformet tidlig tre ulike dåpsliturgier som ble sendt ut til utprøving i ulike menigheter. Liturgiene ble også gjort tilgjengelige ved at de ble lagt ut på nettstedet kirken.no. Dette utløste stort engasjement og en god del kritikk, som utvalget lyttet til og tok konsekvensene av. 

I januar 2007 arrangerte utvalget en konsultasjon med deltakelse fra fakultetene, yrkesorganisasjonene, Trosopplæringssekretariatet og andre. 

På bakgrunn av konsultasjonen ble det utarbeidet  et nytt liturgiforslag som ble lagt fram for NFG 1. juli 2007. 

NFG har etter dette hatt uformelle samtaler med Bispemøtet, og deltatt i to møter i ”Bispemøtets utvalg for kommunikasjon av kirkens menneskesyn”. Kontakten med denne gruppen har vært givende. I tillegg har dåpsliturgien (sammen med andre liturgier) blitt drøftet innad i sekretariatet.. 

NFG har også mottatt økumenisk materiale, blant annet fra MKR. Det er  lagt til grunn komparative tekster fra flere av våre søsterkirker. Dåpsliturgien fra ELCA , den svenske dåpsliturgien fra 1986 og Lima-dokumentet av 1982 har alle fått virke med i arbeidet.
NFG har viet dåpsliturgien mye tid, for om mulig komme fram til formuleringer som alle kunne enes om. Det har vært krevende å samle sprikende synspunkter, men ikke desto mindre viktig. Det antas at NFG er en representativ forsamling, den teologiske bredden i NFG vil kunne gjenfinnes i KR/ KM, og et godt gjennomarbeidet sluttresultat i NFG vil trolig lette behandlingen der. Det er all grunn til å gi honnør til NFG med sin ledelse for en utrolig standhaftig holdning for å komme fram til omforente løsninger. 

Grunnstruktur

Dagens dåpsliturgi er bygget opp som en systematisk enhet, med  en undertone av pedagogikk: Den har en struktur som er lett å forklare gangen i, det handler om ord og enkle bevegelser (reise seg/ sette seg), komme fram til døpefonten en gang. 

Det nye forslaget bærer preg av at folks holdning til dåp i 2008 synes å være endret fra 1977. I dag er holdningen hos dåpsforeldre/faddere: Dåp er noe foreldre aktivt velger. Faddere og foreldre har en av sine største dager i livet, de vil gjerne delta, tenne lys, lese tekster og slik  være med! 

Utvalget har villet støtte opp om denne positive holdningen, og  har villet få fram ekte livstolking og sann teologi På denne bakgrunn  har utvalget laget denne inndeling av liturgien: 

Mottakelse

Dåpshandling

Livet i dåpen 

Dåpens sted 
De liturgiske handlingene i den nye gudstjenestetenkningen innebærer at hvert av hovedleddene skulle ha sitt sted. Dåpens sted er ved døpefonten, fra begynnelse til slutt. Der skal presten stå, under hele dåpshandlingen. Liturgien starter ikke ved alteret, som ofte i nåværende liturgi, men ved døpefonten. 

Også når det ikke er dåp, skal dåpen være med i bevisstheten, ved at man benytter ord i Samlingsbønnen som minner om  dåpen. Det lages derfor Samlingsbønner med dåpspåminnelse, for å minne om at dåpen ikke er en engangshandling, men noe vi lever i, et uttrykk for etterfølgelse. I  nåværende familiemessen er det allerede innarbeidet   en dåpspåminnelse. 

Dåpens sted i Ordo

I dagens høymesseordning er det normale stedet for dåp etter Menighetens takkoffer.

Imidlertid har det i mange menigheter utviklet seg en praksis med dåp i gudstjenestens inngangsdel, enten etter nådehilsen, etter Kyrie, eller etter Gloria. 

NFGs flertall går inn for at dåpsliturgien  som hovedregel foreslås plassert i gudstjenestens Samlingsdel, etter Kyrie og Gloria.

NFGs mindretall mener at plassering mellom Kyrie og Gloria gir god mening. Ved å plassere dåpen etter Kyrie, kan Kyrie-leddet få et nytt fokus, som et Bartimeus-rop om barmhjertighet/ miskunn. Dåp er jo nettopp barmhjertighet. Etter dåpen blir overgangen til Gloria enkel: Vi synger en lovsang fordi et barn er født og gjenfødt; første gangen denne lovsangen lød, var da Jesus selv var et nyfødt barn.

Dåpen kan også plasseres etter Ordets del, i forkant av eventuell nattverd. Det gir god mening at det første som skjer etter at en blir døpt, er å ledes/ bæres til nattverdbordet. 

NFG mener at det i høringsdokumentet skal bes om respons vedr dåpens plassering. 

Det kan også være mulig å la dåpens plassering høre til de spørsmålene som menighetene skal svare på når de utarbeider sin normalordning, se under. 

Dåpsliturgien bør være en integrert del av gudstjenesten. 

Dette kan uttrykkes ved at perspektiver fra dåpen trekkes med til gudstjenestens andre ledd: Velkomstord, forkynnelsen, menighetens forbønn, nattverd osv. Ikke nødvendigvis ved at det alltid blir sagt noe uttrykkelig om dåpen i alle ledd, men slik at det oppleves at gudstjenestefeiring faktisk er et uttrykk for Livet i dåpen, som alle døpte er sammen om.
Dåp som handling 
I innstillingen er dåpen ønsket utført mest mulig i handlingskategorier. Det understrekes stadig at sansene skal være med, for å gi oss en sterkere opplevelse av underet, og for å gjøre handlingen mer inkluderende. De oppleste ordene når våre ører og vårt intellekt, noe som er viktig, men ordene blir rikere når de følges av handlinger. 
Handlingene utføres i et fellesskap av prest/ liturg og medliturger: Faddere som kan lese tekst/ tenne lys/ legge sine hender på den døptes hode under bønnen/ fremvisning av den døpte o. a. Dermed kommer man nærmere den målsettingen om et inkluderende gudstjenesteliv, og dåpsfamilier tilbys et større eierskap til dåpshandlingen / kirken. 

Dåpsliturgien i lys av reformens kjerneverdier

Innstillingen til endret dåpsliturgi er en kjerneliturgi som gir mulighet for fleksibilitet, involvering og stedegengjøring. Det er en liturgi hvor valgfrie (fakultative) ledd gir mulighet til å ivareta hensynet til alder og livssituasjon

Forslaget har en klar struktur med ulike varianter. 

Ved behov for kort dåpsliturgi kan man velge bort fakultative ledd ,og velge de korteste alternativene der disse finnes. 

Ønsker man en fyldigere dåpsliturgi finnes det muligheter innenfor denne ordningen. Det er også mulig å fordele enkelte momenter utover i gudstjenesten (eks. dåpslys). 

Forslaget mener å ivareta dåp uavhengig av alder og funksjonsnivå. Det åpnes også for lokale tilpasninger og tradisjoner. Ettersom dåpen vektlegges som handling, er det rike muligheter for involvering av dåpsfolk og menighet. I dette forslaget gis det mange muligheter for at reformens kjerneverdier skal kunne virkeliggjøres. Likevel tar man høyde for å unngå for store variasjoner, ved å anbefale at man lokalt gjør sine valg og utarbeider en normalordning med utgangspunkt i denne dåpsliturgien tilpasset den enkelte menighet og kirkehus. 

Guds barn - metaforen

Begrepet ”Guds barn” har vært grundig behandlet i NFG.  Begrepet kan oppleves teologisk, liturgihistorisk og språklig problematisk, og det er vanskelig å kommunisere tydelig med det. Dette begrepet har ikke hatt vekt i våre norske dåpsliturgier før  ritualet av 1914, og her brukes begrepet ”Guds barn” om barnet etter at det er døpt. 

Dette har også vært tema i Den svenske kirke. I deres liturgi forekommer dette uttrykket ikke, fordi man mener at det ikke er skriftmessig grunnlag for å si at mennesket blir Guds barn. Først etter dåpen. Flere skriftsteder omtaler det skapte mennesket som Guds ”sønner og døtre”,  samtidig som andre skriftsteder viser til at mennesket blir Guds barn i dåpen. Dette er altså uklart i Skriften. NFG ønsker at det som uttrykkes i dåpsliturgien, skal kunne forstås og tas i mot av alle, døpte som udøpt.  NFG mener at tematikken ivaretas ved å holde fast på begrepet ”født deg på ny”, fra Jesu egne ord i Joh 3. 

Liturgi og læregrunnlag

Reformen av kirkens gudstjenesteliv hadde i utgangspunktet ikke  til intensjon å endre kirkens læregrunnlag.. Dette gjøres klar i det såkalte prosessdokumentet, saksutredningen til sak KR 10/04. Der understrekes det at det dreier seg om en reform av de ordningsmessige betingelser for gudstjenestelivet, ikke gjennom innholdsmessige endringer rokker ved læregrunnlaget. Dokumentet påpeker likevel noen punkter som aktualiserer denne relasjonen. 

Vår nåværende høymesseliturgi går i hovedtrekk tilbake til Hesselberg/Jensens liturgireform i 1889. Liturgien er i god samklang med det læregrunnlag som bærer den. Dette er det neppe noen grunn til å endre på. Men på ett punkt må forholdet mellom lære og liturgi prøves på nytt, nemlig i dåpsliturgien. Her har det i noen år nå vært ført en samtale i aviser og kirkelige tidsskrifter. Det foreligger også et materiale fra en konsultasjon som Teologisk Nemnd avholdt høsten 2003. 

NFG har avspeilet den samtale som har foregått i det offentlige rom, og hatt til hensikt å romme ulike måter å omtale Guds handling i dåpen. For å sikre at denne samtalen ikke ville føre prosessen på ville veier, har det vært tett kontakt med Bispemøtet, som har bifalt denne dialogen. I den siste tiden har innstillingen vært drøftet med Bispemøtets gruppe for kommunikasjon av kirkens menneskesyn, og deres innspill har vært lyttet til. 

Forholdet mellom liturgi og læregrunnlag er altså hele tiden blitt tematisert i NFGs drøftelser. Disse har vært bygget på forestillingen om at læren står fast, men liturgien må  på noen punkter prøves på nytt, i lys av vår tids utfordringer, for å kunne uttrykke kirkens læregrunnlag på en adekvat måte. NFG mener at innstillingen uttrykker hva kirken står for mht dåpsteologi, i og med at den bygger på artikkel 9 i CA som uttrykkes kort og konsist, på følgende måte: 

 ”Om dåpen lærer de at den er nødvendig til frelse, og at Guds nåde blir budt fram ved dåpen” 

Hovedmotivet for læren om dåpen i Den norske kirke anses ivaretatt på en god måte i forslag til ny liturgi. 

B.  Dåpens tre hoveddeler: 
I.  Mottakelse.  II.  Dåpshandling.  III.  Livet i dåpen. 

Gjennomgang av de enkelte ledd. 

Nummereringen her følger dåpsliturgiens enkelte ledd 

1. Mottakelsen
Gjennom fokus på det skapelsesteologiske moment skal liturgien uttrykke verdien av å være skapt av Gud, og takken for livet.

Ved inngangsprosesjon bringes dåpskandidatene inn i det kristne fellesskap. Dette leddet ligger forut for selve dåpsliturgien, og gudstjenesten fortsetter med ”Samling”, inntil stedet for ”Dåp”.
2. Inngangsord

Liturgien ledes fra døpefonten som er dåpens sted, der dette lar seg gjøre.

Handlingen innledes med å hilse menigheten med en trinitarisk formel som også tydeliggjør hva som nå skal feires: Dåpen. Dette stemmer overens med nåværende liturgi: Menigheten skal i dag ta i mot et nytt barn. Deretter fortsetter en utleggelse av dåpens innholdsside: …..vil Gud gi dem del i sin frelse og ta dem inn i sin kristne kirke. 

NFG har ønsket synliggjøre det skapelsesteologiske aspektet som har vært etterlyst. Innledningsordene har derfor både takken for det skapte livet og dåpen i fokus.

Det foreligger tre alternative innledningsord.

3. Skriftlesning.

Deretter følger innledning til skriftlesning, avhengig av hvem dåpskandidaten(e) er når det gjelder alder m.m.
Teksten fra Mark 10 videreføres fra dagens liturgi. Det er noen enkle forandringer: Uttrykket ”lukker opp” er byttet ut med ”åpner”. Videre kan ordene ”tar imot barna” evt. utelates. Skriftlesningen uttrykker Guds holdning til det skapte mennesket og hvordan Gud/Jesus tar i mot oss. 
Flere alternative tekstforslag er tatt med. De ivaretar sentrale tema når det gjelder dåpen og/eller skapelsen. Her kan liturg og dåpskandidat(er) sammen finne fram til hvilken eller hvilke tekster som er aktuelle. Teksten fra Acta 2: 37-41 i dagens liturgi for voksendåp står som et av mange forslag, og kan brukes når denne kjennes egnet. I dagens situasjon med dåpskandidater i ulike aldre kan det være behov for et rikt utvalg av tekster som tilpasses hver enkelt situasjon. 

NFG støtter underutvalgets forslag i at denne, eller de alternative tekstene med ny plassering i forhold til liturgien av 1977, knyttes direkte til inngangsordene, og bidrar med det til å gi dem en rikere tolkning ved hjelp av Guds ord om skapelse og dåp.
4. Takkebønn
Dette er stedet for den etterlyste ”takken for barnet”. Bønnene skal imidlertid ivareta ulike aldre og livssituasjoner. Det er også en mulighet for lokalt å formulere en takkebønn, gjerne i samarbeid med dåpsfølget. Bønnen er foreslått ledet av en fra dåpsfølget, en av foreldrene, menigheten osv.  

Her foreligger også muligheten for at menigheten kan gi sitt tilsvar. Tre varianter foreligger.

Sammenstillingen av korte innledningsord, barneevangeliet?? (gi skrifthenvisning) (eller annen skriftlesning) og takkebønn er blitt godt mottatt av menighetene som evaluerte prøveliturgiene, og uttrykker en rikere antropologi., noe som har vært etterlyst. Våre lutherske søsterkirker i Sverige og Tyskland gjorde noe tilsvarende på slutten av 80-tallet.  

Rekkefølgen på tekstlesning og takkebønn har vært nøye vurdert. Ved å legge takkebønnen før Mark 10, får man takket for skapelsen før den appliseres på Mark. 10. NFG støtter utvalgets flertall som valgte å lese Mark 10 først, slik at Mark 10 kobles tettest mulig opp til innbæring og inngangsord, før takkebønnen bes. 

5. Dåpssalme/solosang/annen musikk
 Her kan det synges evt. dåpssalme, solosang eller annen musikk. Ved dåp av flere personer, kan det i tillegg eventuelt synges et vers mellom hver dåp.
Dåpssalmen er en viktig del av dåpsliturgien som helhet. Den er et uttrykk for livstolkning og teologisk dybde, og bidrar til å involvere hele menigheten.

Når dåpssalmen er plassert her, skyldes dette at dåpen som hovedregel vil komme i gudstjenestens ”Samling”, etter Inngangssalme, samlingsbønn, kyrie og som hovedregel også gloria. 

Salme eller annen egnet musikk kan også plasseres andre steder. Ved mange dåp, kan man legge salmevers/omkved mellom hver dåp. 
Det kan også åpnes for annen egnet vokal eller instrumental musikk.
6. Dåpsbefalingen
Dåpsbefalingen fra Matt. 28 leses alltid ved dåp. Det åpnes for at teksten kan leses av andre enn liturgen.
Matt. 28 uttrykker på en særskilt måte oppdraget Jesus gir oss: Vi skal gjøre mennesker til disipler ved å døpe og å lære dem å holde alt det han har befalt oss. Deretter lyder løftet om at han er med oss alle dager inntil verdens ende.

I dåpsbefalingens formulering kommer sammenhengen mellom å døpe og å lære tydelig frem. Det er understreket at det å lese dåpsbefalingen skal gjøres på en slik måte at den kommer klart frem, og ikke drukner i mange andre ord. Den bør leses slik at den kan oppfattes og tas i mot.
7. Innledning til forsakelsen og trosbekjennelsen

Underutvalget, og også NFG, har arbeidet mye med å finne formuleringer som ivaretar ”dåpens mørke bakgrunn”, få frem nødvendigheten av dåp og hva vi som mennesker frelses fra. 

Ordene fra 1920-liturgien om at vi som mennesker lever under ”syndens og dødens lov”, ivaretar bedre den klassiske frelseslæren enn 1977-liturgiens kjente uttrykk: ”født med menneskeslektens synd og skyld”. Den valgte formuleringen, se under, ivaretar menneskehetens vilkår, samtidig som den får fram at vi i dåpen forenes med Kristus.

L   Vi er mennesker under syndens og dødens vilkår, som i dåpen forenes med den oppstandne Kristus. La oss derfor bekjenne forsakelsen og troen:  

Forsakelsen og trosbekjennelsen

I prøveliturgiene ble det gjort forsøk med bla.. befrielsesbønn i stedet for forsakelsen. 

Dette ble møtt med skepsis. Forsakelsen er et ledd som i vår tradisjon er kjent og som ”henger sammen” med trosbekjennelsen. Det skal altså vektige grunner til for å endre på dette, til å ha en forsakelse/ befrielse med korsmerking uten at det knyttes til trosbekjennelsen. 

Flertallet i underutvalget valgte å beholde forsakelsen slik vi kjenner den i dag. 

NFG slutter seg til dette.

8. Dåpsvann og bønn ved døpefonten

Dåpsvannet helles i døpefonten (dersom dette ikke er gjort tidligere, for eksempel hvis en innledningsvis har brukt familiemessens inngangsord). Det legges opp til en mulighet for variasjon: Vannet kan helles i før bønnen bes, eller mellom 1 og 2.setning i bønnen.

Både for underutvalget og for NFG er det viktig at ord ikke skal sies mens vann helles i. Dette for å unngå mulige problem med å høre hva som blir sagt.

Bønnene skal fokusere på elementet (vannet), forening med Kristus og påkallelse av Den Hellige Ånd (epiklese). 
Det foreligger 4 alternativ.

9. Spørsmål ved døpefonten

På dette punktet kommer en og en dåpskandidat fram til døpefonten med faddere/foreldre. NfG støtter underutvalget i å beholde den enkle og gjenkjennbare formen som finnes i dagens liturgi. 

Det første spørsmålet tilsvarer spørsmålet i dagens liturgi, med det unntak at preposisjonen til er erstattet med i.  (Dette kommenteres lenger nede ang. døpeformelen) 

Andre del av formuleringen: ”...til et liv i den kristne tro?” erstatter den tidligere formulering: ”..og oppdras i den kristne forsakelse og tro?”
Første del av spørsmål om dåp ivaretar selve dåpsøyeblikket.  Andre del: ”…til et liv i den kristne tro” peker på troens liv i forlengelsen av dåpshandlingen. 

NFG har lagt vekt på å lage en dåpsliturgi som kan brukes ved dåp uansett dåpskandidatens alder. Underutvalget har derfor blitt støttet i arbeidet med å gi ord til et løfte om å ville leve troens liv, et spørsmål som foreldre kan svare bekreftende på, på vegne av sine barn, og som samtidig kan besvares adekvat av en ungdom eller voksen. I dagens liturgi for dåp av voksne spørres det bare om viljen til å bli døpt.

Uttrykket ”oppdra i den kr tro” er anfektet, fordi det gir et bilde av at man kan komme opp til/”dras opp til” et visst nivå når det gjelder forsakelse og tro, samtidig som det gis et bilde av at ”oppdragelsen” på et eller annet tidspunkt er ferdig. Dette tidspunktet kan være konfirmasjonen, når vedkommende flytter hjemmefra osv. Den døpte blir et objekt som noen (foreldre og faddere) gjør noe med. 
Den nye formuleringen åpner opp for at den døpte kan være et subjekt i det nye livet vedkommende nå er født til. NFG har valgt formuleringen ”til et liv i den kristne tro” som ny formulering. Flertallet i NFG mener dette er et spørsmål faddere og foreldre kan svare bekreftende på, uten at de lover for mye på barnets vegne. Samtidig gir formuleringen til et liv i den kristne tro et dekkende bilde av hva livet i dåpen er, også for den voksne. Ordene tydeliggjør at livet i troen er noe vi kan leve uansett intellektuelle forutsetninger. Troens gave er gitt oss i dåpen. Et liv i den kristne tro leves i den kristne kirke uansett alder, posisjon eller kunnskap. Dette livet blir vi ikke utlært i, eller vokser fra, fordi det varer fram utover den siste dag vi lever på jorden. Dette betyr også at fadderoppdraget ikke skal ses som avsluttet på noe bestemt tidspunkt.

Slik blir livet i den kristne tro / livet i dåpen, et tegn på Guds rike som finnes midt i vår nåværende verden og på livet i den verden som skal komme. 
Medlemmene Holte og Melangen tok protokolltilførsel på denne formuleringen, og ønsker å beholde underutvalgets forslag: …og leve i den kristne tro. De mener utvalgets formulering er mer dynamisk enn NFGs vedtak, og at det tydeligere innebærer en mer aktiv holdning til å leve det livet en har fått i dåpen.

10.  Dåpshandling
Gjennom fokus på dåpen som begynnelsen på livet i Kristus skal liturgien både i struktur og innhold vektlegge dåpen som frelseshandling og inngang til livsvarig etterfølgelse.

Dåpshandling. Døpeformel  

Døpeformelen har vært gjenstand for lange diskusjoner. Spørsmålsstillingen har vært om  grunntekstens og den norske oversettelsen ”å døpe til” skulle brukes, eller tradisjonens og det mer økumeniske ”døpe i ”? 
NFG drøftet dette på bakgrunn av  underutvalgets  redegjørelse for sin vurdering og sitt valg. NFG vedtok å følge mindretallet i utvalget, ved å bruke den økumeniske formuleringen ”døpe i”. 

Begrunnelsen for NFG er at den greske preposisjonen ”eis” kan oversettes med både ”i ” og ”til”. Med ” i ” kan man uttrykke ”på vegne av” , mens ”til” kan uttrykke en tilhørighet og det å bli ”festet til” en ny livsvirkelighet.  Ordlyden  har vært drøftet med Bibelselskapet. 
Det er også valgt å ta inn navnet til dåpskandidaten i døpeformelen, som er det dramaturgiske høydepunktet.  Navnet ble brukt i 1914/1920-liturgien og er blitt etterlyst. 

11. Dåp

Ved vår ”overøsningsdåp” uttrykkes motivet ved dåpen som rensing/vasking, tydelig. NFG åpner opp for dåp ved full neddykking. Motivet om at vi i dåpen får del i Jesu død og oppstandelse, blir da tydeligere. Det understrekes likevel at en utvikling mot at den ene dåpsformen er mer riktig enn den andre, må unngås.

Korsmerking:

NFG legger fram et forslag der det  bes om høringssvar på hvor korsmerkingen skal plasseres. NFG har valgt å legge korsmerkingen i etterkant av dåpshandlingen. 
Korsmerkingen/ korstegningen som fenomen får sin teologiske tolkning ut fra hvilken plassering den gis. 

Når korstegningen i vår tradisjon har vært plassert forut for selve dåpshandlingen, er det nærliggende å forstå den som et billedlig uttrykk for at Kristustilhørighet gir livs- eller skjebnefellesskap med ham. I tidlig- kristne liturgier ble derfor de tre neddukkingene forstått som en billedlig gjenframstilling av Jesu opphold i graven i tre dager og tre netter. Etter at vi sluttet å bruke full neddykking ved dåp, minner koblingen av korstegnet og de tre overøsingene om ”at vi ble begravet med ham da vi ble døpt med denne dåpen til døden”(Rom 6). 

Når korsmerkingen plasseres her, kan den også forstå  som en rest av en gammel liturgisk eksorsisme- liturgi. Det er det udøpte menneske som merkes med korsets tegn, en merking av den som nå er på vei mot dåpen. Selve eksorsismen er falt ut, bare bekreftelsesdelen er tilbake. 

 Plasseres korstegningen etter selve dåpshandlingen, som NFG har valgt å gå inn for, vil det være mer nærliggende å se Kristustilhørigheten i lys av utrustning til tjeneste. I så fall knytter en mer an til gamle kirkelige tradisjoner hvor salving understreker at dåpen gir styrke og kraft til å håndtere livets utfordringer. Anvendelse av flere korstegn over den døptes kroppsdeler (panne, bryst, hender og føtter) leder tanken i samme retning. 
NFG mener at høringen vil kunne komme med viktige innspill i dette spørsmålet. 

Tilsigelsen:

Før man tørker hodet, legger liturgen sammen med faddere, evt. foreldre, hendene på hodet til dåpskandidaten under tilsigelsen. Ordene tilsier dåpskandidaten Den Hellige Ånd og markerer at den døpte har fått en ny identitet.
Hodet skal tørkes etter tilsigelsen, som et dramaturigisk grep hvor dåp, elementet (vannet) og tilsigelsen knyttes så tett sammen som mulig.

12  Livet i dåpen 

Gjennom fokus på dåpen som tilhørighet skal det uttrykkes at dåpen knytter oss til fellesskapet med Kristus og kirken. Uttrykket ”Livet i dåpen” ivaretar forståelsen av at det her snakkes om det som skjer etter dåpshandlingen.
13 Presentasjon av den/de døpte 

Leddet med presentasjon er foreslått som normalordning.  
Ved spedbarnsdåp mener NFG det vanligvis er den som bærer barnet, som skal holde barnet fram. Rollene til faddere og foreldre blir slik mer myndiggjort og tydelig. Det er likevel åpning for at en lokalt kan utvikle andre tradisjoner.

Når det ikke er spedbarnsdåp, brukes skjønn for hvordan en slik presentasjon gjøres.
Det presenteres to ulike forslag til velkomstord, men menigheten kan også utarbeide sin egen presentasjon. Det som er viktig, er at det brukes samme presentasjonsord i én gudstjeneste. 

I forbindelse med presentasjonen, er det her mulighet for menigheten til å gi en form for respons.

14 Dåpslys
Dåpslys er innført i de fleste menigheter siden siste gudstjenestereform. Dette er videreført og integrert som mulig symbolhandling i dåpen, etter nøye vurdering. Dåpslys skal være et valgfritt ledd. Tenning av dåpslysene må ikke ta fokus fra selve dåpshandlingen. Derfor er det ikke ønskelig at dåpslysene tennes mens dåpshandlingen skjer. 

Det har vært en utfordring å finne en riktig plassering for tenning av dåpslyset. 

Evalueringene etter prøveliturgiene viser at lokale forhold og skikker kan gi gode grunner for å plassere markeringen av dåpslyset på ulike steder i liturgien. 

Ulike plasseringer er mulig: For eksempel som foreslått eller i forkant av gudstjenestens forbønn. 
Lyset tennes fra Påskelyset, på Kristuslyset i lysglobe eller fra alterlysene. Lyset bør settes i en egnet stake og brenne videre under resten av gudstjenesten. 
Det anbefales at lyset tennes av en i dåpsfølget.  Faddere eller andre i dåpsfølget kan tenne lysene etter den enkelte dåp, eller som samlet handling etter at alle er døpt, evt. knyttet opp som felles handling mot forbønnen.

Forslaget innebærer at lystenningen skjer uten ledsagelse av ord, men at felles følgeord kommer i etterkant. 
Det er valgt to følgeord. 

15 Ord til faddere, foreldre og menighet
Ordene til faddere, foreldre og menighet er ikke fakultative. 

Faddere og foreldre bes reise seg på dette punktet. Dette tydeliggjør hvem som har et spesielt ansvar for den døpte. Forslaget uttrykker at faddere og foreldre er vitner. Vitnefunksjonen er knyttet til og understreker at det er til den treenige Gud vedkommende er døpt. I en flerreligiøs tid er det ønskelig å få tydelig fram hvem den døpte tilhører, og deler av døpeformelen blir her gjentatt.

Formuleringen ”sammen med vår menighet og hele kirken” er delvis gjenkjennbar fra dagens forpliktelse. Faddere og foreldre står ikke alene med ansvaret for den døptes liv i dåpen.  Ordene ”hele vår kirke” er skiftet ut med ”hele kirken” for å understreke at alle kristne står sammen i ansvaret for hverandre. Dette tydeliggjør også dåpen som tegn på innlemmelse i Kristi legeme.

Forslaget ivaretar formuleringen ”hellig ansvar” fra dagens dåpsforpliktelse.  Dette ønskes videreført.  
Ordene vil videre oppmuntre faddere og foreldre til å be for, være forbilder og vise omsorg for den døpte.  Dette er diakonale begrep knyttet opp til bevisstheten om at vi også ved andres kjærlighet og omsorg møter Gud. Slik kan vi sammen utrustes og oppmuntres til å leve troens liv og i kirkens fellesskap lære å holde alt Jesus har befalt oss.

Begrepet ”lære” eller ”gi opplæring” vil kunne bli etterlyst. NFG mener at Jesu ord om å døpe og lære ivaretas når ”Ord til faddere og foreldre” kommer i tillegg. Å leve og vokse i den kristne tro ivaretar at faddere og foreldre ut fra den døptes utgangspunkt, skal sørge for at den døpte skal få lære å holde alt det Jesus har befalt. Denne læringen skjer ikke bare gjennom begrepslæring på et teoretisk plan, men ved å praktisere den kristne tro og leve i det kristne fellesskap der vi ber, der Guds ord forkynnes og nattverden feires. Dåpsbefalingen er også blitt omtalt som ”Diakonibefalingen”, grunnet i Jesu ord om å lære dem å holde alt det han har befalt oss. Å lære mennesker å holde alt Jesus har befalt, er også en diakonal utfordring for oss som kristne. 

At alle kristne, uansett alder og funksjonsdyktighet, ut fra sine forutsetninger skal lære å holde alt det Jesus har befalt , ivaretas også ved den sentrale plasseringen dåpsbefalingen har fått i liturgien.  
Avslutningsvis utfordres faddere, foreldre og menighet til å være medvandrere med den døpte gjennom hele livet.  Å gå troens vei er et vidt begrep som omhandler at vi sammen trenger kjennskap til den treenige Gud, få hjelp til livstolkning og livsmestring, og uansett alder og funksjonsnivå få leve ut og vokse i den kristne tro. 

Plassering av ord til faddere, foreldre og menighet:
Ved forrige liturgireform ble ”Dåpens forpliktelse” flyttet til før dåpen, og ble en slags betingende ”fadderformaning”.  Underutvalget ønsket å gå tilbake til den tidligere ordning, der ordene til faddere, foreldre og menighet kommer som en konsekvens av dåpen, og hvor faddere og foreldre myndiggjøres til oppgaven. Dette fant sin støtte i NfG.
16 Lovprisning

Det foreslås å videreføre 1.Pet. 1,3 som avsluttende lovprisning i dåpsliturgien.   Lovprisningen er med i dagens liturgi, er gjenkjennbar og blir en overgang til resten av gudstjenestefeiringen.  Lovprisningen ivaretar troen og håpet på at dåpen er inngangen til et liv som fullendes i de dødes oppstandelse. Slik blir 1.Pet 1,3 et frampek som også er å finne som et av alternativene i vårt gravferdsrituale som avslutningsord. 
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