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Enkelte endringer i Regler om sammensetning av og valg til de døvekirkelige organer, og om formene for deres virksomhet
Sammendrag 

Døvekirkenes fellesråd har siden 2007 arbeidet med å forenkle valg til Døvekirkenes fellesråd. Saken har vært på høring i menighetsrådene og ble behandlet på Døvekirkenes fellesmøte i 2008. Den viktigste endringer er at menighetsrådene selv oppnevner representant til fellesrådet, og ikke bare foreslår kandidater, som en nominasjonskomité setter opp i prioritert rekkefølge. Dette er i samsvar med oppnevning til kirkelig fellesråd, jf kl § 12.
Kirkerådet er delegert myndighet til å vedta disse reglene (sak KM 8/99).

Kirkerådet finner at de foreslåtte endringer bryter med § 8 i Forskrift om ordning for døvemenigheter og døvepresttjenesten, og mener at forslaget har så store konsekvenser for Døvekirkenes fellesmøte at saken sendes tilbake til Døvekirkenes fellesråd. 
Forslag til vedtak 
Saken sendes tilbake til Døvekirkenes fellesråd for ny vurdering ut fra de momenter som er beskrevet i saksdokumentet.

Saksorientering 
Bakgrunn

Døvekirken har de siste par årene arbeidet med et forslag om å forenkle Regler om sammensetning av og valg til de døvekirkelige organer og former for deres virksomhet.

Hensikten med dette har blant annet vært

· å revidere og forenkle regleverket

· at valg av medlemmer til fellesrådet må bli enklere å gjennomføre

· at valgreglene endres slik at hvert enkelt menighetsråd er sikret å få de representantene de selv ønsker i fellesrådet 
Kirkerådet har etter delegasjon fra Kirkemøtet vedtatt dagens regler, jf sak KR 14/01. Dette er gjort med hjemmel i Forskrift om ordning for døvemenigheter og døvepresttjenesten § 10.

Vurdering

Revisjon og forenkling av regelverket

Kirkerådet er enig i at det kan være nødvendig å gjennomgå Regler om sammensetning av og valg til de døvekirkelige organer og former for deres virksomhet. Dette vil det være naturlig å se på sammen med arbeidet med nye valgregler generelt. Kirkemøtet i 2008 drøftet regler for kirkelige valg, og i merknadene fra komiteen står det:
Valg av menighetsråd i døvemenighetene 
Komiteen hadde møte med representant fra døvekirken og drøftet antall representanter for døvekirken i Kirkemøtet og tid og sted for valg av menighetsråd i døvemenighetene. Komiteen foreslår tilpassede regler om tid og sted for valg av døvemenighetenes menighetsråd, av hensyn til at medlemmene bor spredt over større områder. Det foreslås at valget i disse menighetene kan finne sted i forbindelse med gudstjenesten søndag 13. september og ellers foregå som forhåndsstemming. Komiteen foreslår at det settes ned en arbeidsgruppe bl.a. for å vurdere å øke den døvekirkelige representasjonen i bispedømmeråd og Kirkemøtet. (sak KM 11/08 merknadene)

Valg av Døvekirkenes fellesråd må bli enklere å gjennomføre – hvert enkelt menighetsråd er sikret å få de representantene de selv ønsker i fellesrådet 

Dagens valg foregår på Døvekirkenes fellesmøte etter innstilling fra en nominasjonskomité. Menighetene foreslår tre kandidater fra sitt menighetsråd og menighetsutvalgene foreslår samlet tre kandidater fra menighetsutvalgene. Denne del av reglene har sin hjemmel i forskrift om ordning for døvemenigheter og døvepresttjenesten § 8 og regler og sammensetning av og valg til de døvekirkelige organer, og om formene for deres virksomhet § 5. 
Kirkerådet vurderer at å endre regelverket slik Døvekirken foreslår, vil bryte med forskriften § 8. Forskriften krever at fellesmøtet skal velge fellesrådet, og en kan ikke kalle det valg når medlemmene allerede er valgt. Et argument for å la fellesmøtet velge fellesråd vil styrke muligheten til å tenke helhetlig med hensyn til kompetanse og sammensetning for rådet på de felt som fellesrådet trenger. Som strategisk organ kan det være viktig å se på en samlet kompetanse for fellesrådet for det døvekirkelige arbeidet, og ikke bare på den enkelte menighet. Dette er også et argument for å beholde regelverket på dette punktet slik det er i dag.

Kirkerådet mener også at en endring av forskriften slik Døvekirkenes fellesråd foreslår, vil ta bort den formelle grunnen til å regelfeste fellesmøtet som eget organ. Det vil da være naturlig å ta møtet ut av forskriften. Døvekirkenes menigheter kan fortsatt samles til møte, men det vil da ikke lenger være et formelt organ, men mer har karakter av et stevne. Så vidt Kirkerådet vet, er ikke dette drøftet av Døvekirkenes fellesmøte i anledning denne saken.
Før Kirkerådet eventuelt henvender seg til KKD for å starte arbeid med å endre forskriften, foreslår Kirkerådet derfor at saken sendes tilbake til Døvekirkenes fellesråd for ny vurdering i lys av disse momentene.
Andre endringsforslag

Kirkerådet mener at de andre endringsforslagene i hovedsak er av redaksjonell art. Det kan derfor være tjenlig å vente med disse til en har hatt en gjennomgang av hele regelverket om valg av døvekirkelige organer.
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Saken har ingen økonomiske konsekvenser for Kirkerådet.
DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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Oslo, 05.-06. mars 2009








PAGE  
1

