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Saksbehandler: Gerd Karin Røsæg
Supplerende oppnevning av varamedlem til Mellomkirkelig råd
Forslag til vedtak 
Kirkerådet oppnevner Karen Junker som vararepresentant til Mellomkirkelig råd fra Agder og Telemark bispedømme med virkeperiode frem til nytt råd velges under Kirkemøtet november 2010.
Saksorientering 
Kirkemøtet 2006 (KM 2.8/06) valgte medlemmer til Mellomkirkelig råd for perioden 2007 – 2010. Fra Agder og Telemark bispedømme ble Berit Hagen Agøy valgt som representant med Jan Olav Olsen som vararepresentant.

Berit Hagen Agøy er nå tilsatt som generalsekretær for MKR og har følgelig trukket seg som valgt representant i rådet. Vararepresentant Jan Olav Olsen har rykket opp som fast representant og det er behov for å oppnevne ny vararepresentant fra d.d. og frem til KM 2010.

Kirkerådet har tilskrevet Agder og Telemark bispedømmeråd med anmodning om forslag på ny vararepresentant. Bispedømmerådet behandlet KRs henvendelse i møte 16. februar 2010 og vedtok følgende: Som vararepresentant til Mellomkyrkjeleg råd for resten av perioden føreslåas Karen Junker.

I henhold til Statutter for MKR består rådet av en representant for hvert bispedømme, som velges av KM etter forslag fra bispedømmerådet (§ 5a). Av tidsmessige årsaker var det ikke mulig å fremme denne oppnevningen for KM 2009. Kirkerådet er satt til å lede arbeidet mellom Kirkemøtene (kl § 25 2.ledd). Saken fremmes på denne bakgrunn for Kirkerådet til vedtak. 
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