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Lærenemndas uttalelse. Oppfølging
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Den norske kirkes lærenemnd offentliggjorde 22.1.2006 sin uttalelse i sak reist på generelt grunnlag av Møre biskop, Odd Bondevik. Nemnda definerte saken som Skriftforståelse og skriftbruk med særlig henblikk på homofilisaken.

Lærenemnda er et selvstendig sakkyndig organ i Den norske kirke. Nemndas mandat,

sammensetning og arbeidsmåte er beskrevet i Kirkeloven § 27. Forskriftene for nemndas

arbeid er fastsatt ved kongelig resolusjon av 19. februar 1988.
Nemnda avgir etter anmodning uttalelse ”i saker som gjelder den evangelisk-lutherske

lære” (Kirkeloven § 27). For at nemnda skal kunne behandle en sak som er reist, må det

godtgjøres at den angår den evangelisk-lutherske lære, og at det aktuelle læretema er av alvorlig og vidt rekkende karakter (Forskriftene § 7). Nemnda uttaler seg ikke om den videre forvaltningsmessige behandling av en sak som den behandler (Forskriftene § 15). I tjenestesaker eller tilsettingssaker kan læresak reises av Kongen eller av en av biskopene. I andre saker kan også Kirkemøtet anmode om en uttalelse (Forskriftene § 8). En biskop kan også reise sak på generelt grunnlag, under forutsetning av at det dreier seg om et særlig tungtveiende lærespørsmål. Lærenemnda kan ikke på eget initiativ ta opp aktuelle spørsmål til behandling.

Som det framgår av uttalelsen, har det ikke lykkes nemnda å komme til enighet i forståelsen og bruken av Skriften i den aktuelle sak. Når det i en læresak ikke er enighet, skal det i nemndas uttalelse redegjøres for de forskjellige standpunkter. Hvert medlem har rett til å gi uttrykk for sitt syn i en skriftlig framstilling (Forskriftene § 13). I den aktuelle sak har det ført til en rekke særuttalelser. Disse er tatt inn som merknader i  

teksten der de saklig hører hjemme. En særuttalelse som ikke direkte er knyttet til et punkt i teksten, tas inn til slutt. 

Gjennomgående har nemnda tolket mandatet slik at oppgaven består i å avgi en uttalelse i et omstridt lærespørsmål, uten å drøfte de kirkelige og politiske konsekvenser av de læremessige stand punkter som inntas. Dette hører inn under Kirkerådets og Kirkemøtets område.

Saken har vært drøftet i Lederforum, i Kirkerådets arbeidsutvalg og i Kirkerådets møte i tilknytning til stat-kirke-seminaret 1.2.2006. I alle samtalene har det vært lagt vekt på hvordan en forsvarlig behandling i fortsettelsen skal skje i forhold til homofile, i forhold til det å stå i en læretradisjon og i forhold til å være en ansvarlig partner i forhold til andre kirker.

Prosessen videre inn mot Kirkemøtet 2006 er drøftet, og vil være gjenstand for samtale og planlegging på dette møtet og på juni-møtet. 

I forordet til nemndsuttalelsen sies det: 

Uenigheten i kirken når det gjelder skriftforståelse og skriftbruk i forhold til 
homofilispørsmålet og i enkelte andre samlivsetiske spørsmål, roper på dialog både innad i kirken og mellom kirke og samfunn. Denne uttalelsen fra Lærenemnda kan leses som et bidrag til en slik dialog. Dialogen er tjent med at meningsforskjeller kommer tydelig fram, men den krever også at partene respekterer hverandre som medkristne i Den norske kirke.
Bak disse formuleringene finner vi resonnementet som nemnda redegjør for i kap. 3.9 om ”Teologisk uenighet og enhet i kirken”. 

Kirkerådet sendte 16.2.2006 heftet Skriftforståelse og skriftbruk med særlig henblikk på homofilisaken. Hovedkonklusjoner i uttalelse fra Den norske kirkes lærenemnd i sak reist av Møre biskop til alle landets menighetsråd som grunnlag for studium og samtale.

Kirkerådet inviteres til å drøfte den teologiske begrunnelse for de to syn som det redegjøres for. 

Fra administrasjonens side legges det ikke opp til at de forvaltningsmessige sidene tas opp på Kirkemøtet 2006. Så langt har 2007 vært nevnt når det gjelder å ta saken opp i sin fulle bredde. 

Mellomkirkelig råd vil drøfte forholdet til økumeniske partnere.
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