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Saksbehandler: Øivind Holtedahl

Samarbeidsråd for barne- og ungdomsarbeid (SBU)
Sammendrag

På bakgrunn av et initiativ fra Norges KFUM-KFUK-speidere har det blitt ført drøftinger mellom Kirkerådet og en rekke barne- og ungdomsorganisasjoner om opprettelsen av et Samarbeidsråd for barne- og ungdomsarbeid. Det er per utgangen av februar 7 organisasjoner som ønsker å være med i et slikt samarbeidsråd og det arbeides for å få flere med. Det ser ut til at SBU antagelig vil kunne opprettes i løpet av våren 2005. 

Forslag til vedtak

Kirkerådet gir sin støtte til opprettelsen av et Samarbeidsråd for barne- og ungdomsarbeid, og ber Kirkerådets sekretariat arbeide videre med å etablere dette. 

Saksorientering

Bakgrunn

I 1998 ble konferansen ”Ungdom uten kirke?” arrangert i Vestre Aker menighetshus.  Her møttes representanter fra bispedømmene, Bispemøtet, Kirkerådet, IKO og organisasjonene til samtale om aktuelle utfordringer innen ungdomsarbeidet. På bakgrunn av det som kom frem under konferansen ble det satt ned en prosjektgruppe som skulle arbeide med strategier for ungdomsarbeidet i Den norske kirke. Denne prosjektgruppen skiftet etter hvert navn til Kontaktforum for kirkelig ungdomsarbeid og fikk dermed en mer permanent karakter. Denne gruppen hadde blant annet ansvaret for dagskonferansen om ungdomsarbeid, ”Thirst is everything…”, høsten 2002.

I forbindelse med Norges KFUK-KFUM-speidernes landsleir på Valebø i 2002, ble det avholdt et ”Mini-kirkemøte” der representanter fra IKO, Kirkerådet og Norges KFUK-KFUM-speidere var tilstede. Fra speidernes side ble det etterlyst en mer forpliktende avtale med Kirkerådet for Den norske kirke, og daværende leder i Kirkerådet, Gunvor Kongsvik, tok til orde for å opprette et Samarbeidsråd for barne- og ungdomsarbeid etter modell av Samarbeidsråd for menighet og misjon (SMM). Etter et møte mellom Kirkerådet og det nyfusjonerte Norges KFUK-KFUM-speidere i desember 2003 ble denne tanken tatt opp igjen. 

Grunnlag for samarbeid

Formålet med SBU er å styrke det lokale barne- og ungdomsarbeid i menighet og organisasjon. Kirkerådet for Den norske kirke ønsker i fellesskap med organisasjonene å føre barn og unge inn i den kristne tro, hjelpe barn og unge til å finne sin plass i menighetens fellesskap og gi dem livshjelp, det vil si støtte til å tolke og mestre tilværelsen og sitt eget liv i lys av evangeliet. 

Sonderende drøftinger og møte med organisasjonene 26. januar 2005 

Formålet med de sonderende drøftingene er å lage et samarbeidsråd som kan styrke forholdet mellom Dnk og barne- og ungdomsorganisasjonene med mål om felles innsats for å gi barn og unge i Norge trosopplæring og et kristent fellesskap å vokse opp i. 

Kirkerådet er for tiden i samtale med NKSS, Acta – Barn og unge i Normisjon, Norges KFUK-KFUM-speidere, Norges KFUK, KFUM, NMS-U, Ung Kirkesang og Norges Speiderforbund, som alle er positive til et slikt samarbeidsråd. Det er også sendt henvendelser til NLM, KRIK, Indremisjonsforbundet og Changemaker, men vi har per utgangen av januar ikke fått noen tilbakemelding fra disse. 

Den 26. janaur ble det avhold et forberedende møte mellom Kirkerådet, NKSS, Acta – Barn og unge i Normisjon, Norges KFUK-KFUM-speidere, Norges KFUK-KFUM, NMS-U, Ung Kirkesang, samt IKO. Organisasjonene ga utrykk for at de ønsket et slikt samarbeidsråd og vi tar sikte på et konstituerende møte for SBU 26. april 2005. I den nåværende fasen bearbeides fremdeles det fremlagte forslag til vedtekter, og det har blitt satt ned en arbeidsgruppe til å jobbe med dette. Organisasjonene ga på møtet utrykk for at de ønsket at SBU skal være: 

et møtepunkt mellom Kirkerådet og barne- og ungdomsorganisasjonene og et sted for samarbeid om faglige spørsmål relatert til barne- og ungdomsarbeid. Organisasjonene ønsket at IKO skal ha observatørstatus i SBU. 

Vurderinger underveis i drøftingene

Formulering av formål og visjon

Flere alternative forslag til visjon og formål har kommet frem i prosessen. Vi har allikevel valgt å holde fast på det opprinnelige forslaget til formål og visjon, da dette er formuleringer som er hentet fra NOU 2000:26 og som er sentrale kjerneord i trosopplæringsreformen. 

Økonomi

Medlemskap i SMM innebærer en økonomisk forpliktelse, og det har derfor underveis i prosessen blitt diskutert om dette også vil være aktuelt for SBU. Fordelen ved at medlemmene bidrar økonomisk vil være at det gir SBU større handlingsrom, samt at det ville bidra til sterkere eierskap og forpliktelse for medlemme. Vi har kommet frem til at det per i dag ikke er grunnlag for at medlemmene skal bidra økonomisk til driften av SBU. Kirkerådet stiller med sekretariatsressurser til SBU. Den enkelte organisasjon dekker egne utgifter i tilknytning til møter, arrangementer osv. 

Medlemskapskriterier

Som kriterium for medlemskap er det valgt å legge en funksjonell definisjon til grunn isteden for en formell definisjon. 

Valg av organisasjonsmodell

Det har i samtalene også vært drøftet om det ville være mer tjenlig å organisere SBU som et råd bestående av kun organisasjoner som driver barne- og ungdomsarbeid, dvs. uten Kirkerådet og IKO som medlemmer. Dette vil i en situasjon der organisasjonene ønsker å si seg uenige med Kirkerådet eller uttale seg samlet angående pågående saker i Kirkerådet, være en ryddigere struktur. Samtidig er erfaringene fra SMM, der både Kirkerådet og organisasjonene er medlemmer, svært gode og man har her ikke opplevd dette som en uryddig organisering. For å sikre ryddige prosesser, vil det i statuttene derfor bli lagt inn en mulighet for at man kan forholde seg avholdende ved stemmegivning. Det betyr at det ikke vil være nødvendig for Kirkerådet å stemme med eller i mot organisasjonene, når disse ønsker å melde noe inn til Kirkerådets behandling av saker. Isteden kan Kirkerådet forholde seg avholdende ved stemmegivning i disse sakene. 

Oppgaver

Det vil kunne virke styrkende på samholdet og utbyttet av arbeidet i SBU med  felles samarbeidstiltak i forhold til behov som det er vanskelig å få dekket som enkeltmedlem. Det kan derfor være en ide for SBU at man hvert år arrangerer en samling/konferanse der temaet bytter mellom å være henholdsvis barn og barnearbeid og ungdom og ungdomsarbeid. SBU kan ha som intensjon å gjennomføre et slikt tiltak, men det vil bli en for sterk binding for SBU i framtiden om dette skal konkretiseres ytterligere i statuttene.  

IKOs rolle og funksjon i SBU

IKO ønsker en sentral plass i SBU og ønsker å være medlem av både SBU og arbeidsutvalget. Enkelte av organisasjonene stiller spørsmål ved at IKO, som er en paraplyorganisasjon for organisasjonene, skal være medlem av SBU på lik linje med sine medlemsorganisasjoner. Formålet med SBU er blant annet å danne en direkte kontakt mellom Kirkerådet og organisasjonene, og det oppleves derfor unødvendig at organisasjonene samtidig skal være representert med sin paraplyorganisasjon. Dette ble diskutert på møtet med organisasjonene 26. januar, der IKO også var tilstede. Organisasjonene, som også er medlemmer i IKO, ønsket at IKO skulle ha observatørstatus i SBU. 

 Evaluering og prøvetid

Arbeidet og arbeidsmåten i SBU må evalueres fortløpende i forhold til hva som er tjenlig. Etter at SBU har eksistert i tre år, dvs. april 2008, vil det også være ønskelig med en drøfting og evaluering av SBU som helhet og hvorvidt dette fremdeles er en tjenlig og ønskelig organisering. 

Vedtekter for Samarbeidsråd for barne- og ungdomsarbeid(SBU)
Foreløpig versjon 2. februar 2005

1. Formål og visjon:

SBU har som formål å styrke det lokale barne- og ungdomsarbeid i menigheter og organisasjonenes lokale lag, og vil være et organ for styrking av samarbeidet mellom Den norske kirke og kirkelige barne- og ungdomsorganisasjoner i Norge. Visjon for samarbeidet er å stå sammen om å gi barn og unge i Norge trosopplæring og et kristent fellesskap å vokse opp i. 

2. Selvforståelse og mandat:

SBU er et nasjonalt samarbeidsorgan for barne- og ungdomsarbeid i Den norske kirke. 

SBU skal arbeide med saker som styrker barne- og ungdomsarbeidet lokalt i menighet og organisasjon, og er et rådgivende organ for Kirkerådets sekretariat. 

3. Oppgaver

Samarbeidsrådet skal ha følgende oppgaver:

· styrke kontakt og kommunikasjon, herunder gi løpende informasjon om planer og programmer av felles interesse og drøfte konsekvenser for egen virksomhet. 

· drøfte og legge til rette for eventuelle felles samarbeidstiltak

· være et rådgivende organ for Kirkerådets sekretariat i spørsmål som angår barne- og ungdomsarbeidet i Den norske kirke

· drøfte Kirkeråds- og Kirkemøtesaker av felles interesse

· bidra til et mangfoldig og varig trosopplæringstilbud i menigheter og organisasjoner lokalt

· utveksle av ideer og strategier i trosopplæringsarbeidet

4. Medlemskap og utmelding

Medlemmer i SBU er: Kirkerådet og barne- og ungdomsorganisasjoner som driver arbeid i tilknytning til Den norske kirke rettet mot 0-18 år, og som gir sin tilslutning til rådets vedtekter. 

Disse er:

· Kirkerådet

· … 

IKO- kirkelig pedagogisk senter har observatørstatus i SBU. 

Medlemskap innvilges på bakgrunn av skriftlig søknad til SBU. Utmelding skjer skriftlig med 3 måneders varsel. 

5. SBUs organer er

5.1 Samarbeidsrådet

I Samarbeidsrådet møter fra Kirkerådet: Direktør og aktuelle rådgivere fra Kirkerådets trosopplæringssekretariat og kirkeavdelingen. Fra hver av de andre medlemmene møter én representant, fortrinnsvis generalsekretær/daglig leder eller vedkommendes stedfortreder. 

Rådet holder møte 2-3 ganger per år. Arbeidsutvalget kaller inn til ekstra rådsmøte hvis Kirkerådet, arbeidsutvalget eller en av organisasjonene ber om dette. Ekstra rådsmøte innkalles med minst 4 ukers varsel.

Rådets leder velges på det første rådsmøte i kalenderåret blant organisasjonenes representanter. Ledervervet går på omgang mellom organisasjonene.

Samarbeidsrådet:

· vedtar årsplan for rådets arbeid

· behandler saker av felles interesse og drøfte andre saker foreslått av medlemmene 

· drøfter saker som angår barne- og ungdomsarbeidet i Den norske kirke og som er under forberedelse til Kirkerådet, Ungdommens Kirkemøte eller Kirkemøtet. Disse skal normalt legges frem til uttalelse i SBU.

· vedtar endring av vedtekter

· godkjenner opptak av nye medlemmer

· anmelder saker til behandling på UKM innen fristen for anmeldelse av saker. 

· arbeider for best mulig samarbeid og ressursutnyttelse i Dnks trosopplæringsarbeid. 

· samordner tidspunkt for aktuelle satsinger

5.2 Arbeidsutvalget

Arbeidsutvalget består av 2 representanter fra organisasjonene hvorav en er leder for SBU, samt en representant fra Kirkerådet.

Arbeidsutvalget: 

· forbereder saker til rådet

· følger opp saker behandlet i rådet

· behandle saker og/eller gi uttalelse i saker som medlemsorganisasjonene ber om

6. Administrasjon

Kirkerådet stiller sekretær til disposisjon for SBU innenfor de rammer som stilles til rådighet. 

Protokollen fra møtene blir sendt Kirkerådet, IKO og organisasjonenes landsstyrer til orientering.

SBU har ingen egen økonomi. Alle kostnader dekkes av medlemmene selv. Utgifter ved eventuelle felles tiltak avtales fra gang til gang.

7. Regler for avstemning

SBU jobber etter prinsippet om at det skal være konsensus i alle saker som vedtas.

Er det nødvendig med avstemning gjelder følgende regler: 

· hvert medlem i SBU har én stemme

· for å være beslutningsdyktig kreves at 2/3 av medlemmene er tilstede

· endring av vedtektenes §1-3 og §7 krever konsensus blant medlemmene

· alle andre vedtak krever alminnelig flertall

· ved avstemming er det mulig å forholde seg avholdende 

Gjøres det vedtak der et av medlemmene uttrykker grunnleggende uenighet, skal saken tas opp til ny behandling.
Økonomiske/administrative konsekvenser

Med unntak av møteutgifter, vil opprettelse av et SBU ikke medføre økonomiske konsekvenser for Kirkerådet. SBU vil medføre ekstra arbeidsoppgaver i forbindelse med Kirkerådets sekratariatsfunksjon. 


