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Tidfesting av Kirkemøtet – delegasjonsvedtak

Etter Kirkemøtets forretningsorden § 1-1 første punktum er det Kirkemøtet som fastsetter tidspunkt for Kirkemøtet de to neste år, etter forslag fra Kirkerådet. Fastsettelse av sted for Kirkemøtet er lagt til Kirkerådet, men Kirkerådet vedtok under sak KR 6/01 å delegere denne myndigheten til direktøren.

Kirkemøtet 2001 delegerte myndigheten til å fastsette tidspunkt for Kirkemøtet de to neste år til Kirkerådet.

Erfaringene har vist at arbeidet med å fastsette tidspunkt og finne sted for Kirkemøtet må ses i sammenheng. Det har vist seg upraktisk å skulle samordne tid og sted uten å kunne fatte vedtak om begge forhold. 

Kirkemøtets forretningsorden sier at Kirkemøtet bør finne sted på noenlunde samme tid hvert år. En har siden første møte i 1984 med gode erfaringer lagt Kirkemøtet til november. Mange forhold er tatt hensyn til, og andre mulige tidspunkter er drøftet gjennom årene, men tidspunktet er av flere grunner forblitt uforandret. Dersom direktøren etter en eventuell delegasjon skulle ønske å endre betydelig på tidspunktet for Kirkemøtet i forhold til den praksis som så langt har vært fulgt, vil det være naturlig å be om Kirkerådets syn på dette.

Det foreslås at Kirkerådet delegerer til direktøren å fastsette tidspunkt for Kirkemøtet, slik det er delegert til direktøren å fastsette sted for Kirkemøtet.

Forslag til vedtak

Kirkerådet delegerer til direktøren å fastsette tid for Kirkemøtet.


