INNFØRING I OG VIRKELIGGJØRING AV 

PLAN FOR DIAKONI I DEN NORSKE KIRKE

Diakonirådgiverne i bispedømmene, diakonirådgiver i Kirkerådet og daglig leder for Diakonisenteret Lovisenberg, har arbeidet ut følgende forslag til modell for innføring av planen, del I og II, som her beskrives svært kortfattet. Del III og IV ble ikke behandlet i det felles arbeidsseminaret og vil få mer fokus når de første delene av innføringsplanen er kommet i gang. Det er viktig med samhandling mellom de ulike aktører, at det budsjetteres med noe utgifter og at man kan se diakonien både som tverrgående element i alt arbeid og som spesifikke tiltak.

Målsetting er at vi skal få til et løft for menighetsdiakonien i løpet av 2008 og 2009 og videre framover.

Menighetsrådene er ansvarlige for de lokale diakoniplanene. Arbeidet må sees som en del av en større helhet med tanke på kommende planer og reformer for menighetslivet.

Diakonene blir sentrale aktører i forhold til egen menighet og til en viss grad også i forhold til andre menigheter i lokalmiljøet.

Prestene er viktige diakonale aktører. Andre ansatte vil også medvirke til det diakonale aspekt/den diakonale ”grunntone” i helheten i menigheten.

Prostene har et viktig ansvar i forhold til å følge opp vedtak fra Kirkemøtet. Kirkevergene er sentrale i forhold til lokale ressurser, blant annet som arbeidsgivere og forvaltere av økonomi og bygninger.

Bispedømmerådene vil ha et ansvar for det faglige innhold.

Biskopene har en svært viktig rolle, også som en kontakt overfor prostene.

Videre vil det være naturlig med et tett samarbeid med diakoni-institusjoner og –organisasjoner, fagforeninger og KA.

I. INFORMASJON

Informasjon om planen og dens innhold samt om forslag til metode for innføring må gis.

-Til BM ved KR

-til prostemøtet ved KR, (eller en annen god måte å nå prostene på)
-til prostene ved biskop og diakonirådgiver (regionale prostemøter)

-til prestene ved biskop og prost (prostimøter)

-til KA ved KR

-Til kirkevergene ved KA

-Til ansatte, f.eks på stiftsdager. Ansvar diakonirådgiver/biskop

-til diakonene: utdypet informasjon ved fagdager og lignende Ansvar diakonirådgiver

Det lages et standard-foredrag med ppt-presentasjon som kan brukes fritt, forutsatt at det tillempes målgruppe, sammenheng, regionale/lokale forhold. Ansv KR v/diakoniådgiver og Diakonisenteret. Ferdig jan/febr 08

II MENIGHETSKURS OG LOKALE PLANER
Mål: en fornyet kunnskap om og inspirasjon til diakoni i menighetene.

Innbyder: Prost og kirkeverge inviterer (kirkeverge holder hus og bevertning).

Målgruppe: ansatte, frivillige, menighetsråd, diakoniutvalg

Ansvar for faginnhold: bispedømmet v/diakonirådgiver

Kurspakke: Ramme 3timer. Foredrag, ”øvelser”, opplegg for å starte en planprosess.

Kurspakken utarbeides av en fag-gruppe som ledes av diakonirådgiver i KR og Diakonisenteret Lovisenberg. Ferdig før påske 2008. Må tilrettelegges med tanke på lokale forhold.

Kursholder: lokal diakon. Bispedømmet tar ansvar for at diakoner med pedagogiske forutsetninger utdannes til å holde kurs i menigheter/prostier uten diakon. Kirkevergen må på banen mht avtaler om økonomi, evt om diakonen frigjøres i egen arbeidstid.

Diakonisenteret Lovisenberg kan brukes, bl.a. som kursholder/foredragsholder.

Lokale planer: menighetsrådet er ansvarlig for at lokal diakoniplan lages. Tanke på helhetsplanlegging for menigheten er viktig. Om diakoniutvalget utformer planen, må den likevel behandles i menighetsrådet for å sikre helhetstenkningen.

Ferdig plan sendes biskopen til orientering.

Kurs og ulike former for hjelpemateriell til de ulike arbeidsområdene som Plan for diakoni viser til, vil utvikles parallelt. Fordypningen vil fortsette over flere år.

III LANDSKONFERANSE FOR FRIVILLIGE MEDARBEIDERE I DIAKONIEN
Dersom det blir økonomiske midler til det, planlegges en større landskonferanse for frivillige diakonale medarbeidere høsten 2008. 

Målsetting: 

1. sette fokus på diakonien og den nye planen, skape blest om saken og 

2. gi de frammøtte inspirasjon og kunnskap til fortsatt diakonalt engasjement

Et slikt arrangement forutsetter samarbeid med flere aktører, blant annet bispedømmeråd og diakoniinstitusjoner.
IV. UTVIKLINGSOMRÅDER 2008-2010
1. Helhetstenkning og samarbeid i forhold til kommende planer og reformer.
Det må arbeides kontinuerlig for å sikre helhetstenkning i forbindelse med utarbeiding og implementering. Metoder og elektronisk verktøy med mer må utvikles sammen med andre aktører.

2.Diakonutdanning

Det er allerede påbegynt samtaler med utdanningsstedene om hvilke utfordringer planen gir for utdanningen. Hva må til av nye elementer i grunnutdanningen til diakon? Hva kan utdanningsinstitusjonene bidra med i forhold til kurs og fagutvikling innen enkelte tema. Er det mulig med en fordeling av oppgavene i forhold til spesialkompetanse de ulike steder? Arbeidet begynner våren 2008, men vil få større oppmerksomhetvinteren 2008/09
3.Kompetanseheving og videreutdanning

Både diakoner og andre ansatte vil ha behov for kompetanseheving og videreutdanning innen flere av de områder og tiltak planen nevner. Her må det samarbeides tett med KA, biskoper, bispedømmer og fagforeningene. 

4. Utvikling av materiell og formidling av materiell
Det arbeides allerede konkret med en idèhåndbok knyttet til planen. Stadig kommer nye hefter og mapper ut, ofte legges disse tingene på nettet framfor å trykkes. Det er mange aktører som bidrar og feltet er vidt, for eksempel fra Grønn kirkebok til sjelesorglitteratur og erfaringsrapporter. En viktig oppgave er å formidle opplysninger om alt dette og hjelpe folk å finne fram til og ta i bruk aktuelt stoff. Arbeidet starter i 2008, og fortsetter videre utover. Det er sannsynlig at behov for utvikling av nye og større produkt vil bli tydelig etter hvert som lokale planer lages og brukes.
5. Prosjektarbeid og forskning

Det kunne være ønskelig med en koordinering og prioritering av ulike praksisprosjekt og forskningsprosjekt. Utdanningsinstitusjonene, KA og fagforeningene er sentrale i et slikt arbeid i tillegg til bispedømmene og KR
6. Øke antall stillinger innen diakonien.
Det holder ikke med en opptrappingsplan. Det må skje en faktisk økning i antall stillinger. Kirkens ledelse må gripe fatt i dette. 

Det må arbeides med flere måter å legge stillinger til rette på. Dette må sees i nær sammenheng med sak til KM 2008 om diakonien som en del av den ordinerte tjeneste. 
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