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Kirkemøtet 2007. Program og foreløpig saksliste
Sammendrag 

Kirkemøtet 2007 har den første trosartikkel som hovedtema. Temaet blir behandlet gjennom hovedforedrag og ordinære KM-saker. 

Forslag til vedtak 
1. Kirkerådet vedtar følgende foreløpige saksliste for Kirkemøtet 2007:

Sak KM 01/07:
Innstilling fra protokollkomiteen

Sak KM 02/07:
Valg og oppnevninger:

· Valg av dirigentskap

· Valg av tellekorps

· Valg av komitéledere

Sak KM 03/07:
Orienteringssaker:




-
Statusrapport fra arbeidet med ”Trosopplæring i en ny tid”

-
Statusrapport fra arbeidet med Reform av kirkens gudstjenesteliv




-
Protokoll fra Ungdommens kirkemøte 2007




-
Protokoll fra Bispemøtet 2007




-
Årsmelding 2006 Sjømannskirken/Norsk kirke i utlandet




-
Årsmelding 2006 Døvekirkenes fellesråd




- 
Årsmelding 2006 for De sentralkirkelige råd




-
Tilstandsrapport for Den norske kirke

Sak KM 04/07:
Truet liv - en tro for livssammenhenger

Kirkens vitnesbyrd i lys av klimatrussel, miljø, forbruk og rettferd
Sak KM 05/07:
Kirkemøtets forretningsorden 

Sak KM 06/07:
Plan for diakoni

Sak KM 07/07:
Vigsling og ansettelse av homofilt samlevende i Den norske kirke - konsekvenser av rapporten fra lærenemnda 2006
Sak KM 08/07
Grunnlovsforankring, kirkelov og kirkeordning for Den norske kirke

Sak KM 09/07:
Regler for nominasjon/utnevning av biskop

Sak KM 10/07

Kirken og den økonomiske globaliseringen 
Sak KM 11/07:
Forslag til ny ekteskapslov - høringsuttalelse
2. Kirkerådet anser de gjeldene kriterier for valg av Kirkemøtested som sakssvarende og ser det ikke som hensiktsmessig å fremme dette som sak for Kirkemøtet.

3. Kirkerådet ber sekretariatet arbeide videre med planleggingen av Kirkemøtet 2007 med utgangspunkt i de synspunkter som fremkom i møtet.

Saksorientering 
Programskisse og hovedtema

Kirkerådet drøftet i sitt februarmøte hovedtema og profil for kommende kirkemøter, og ba om at de tre neste kirkemøtene har de tre trosartiklene som hovedtema. På denne bakgrunn blir den første trosartikkel hovedtema for Kirkemøtet 2007, med spesiell vekt på skaperverket. Hovedtemaet vil bli belyst gjennom to hovedforedrag. Biskop emeritus Martin Lönnebo har sagt ja til å behandle de aktuelle miljømessige utfordringer ut fra et teologisk perspektiv. For også å få en politisk vinkling og politiske utfordringer til kirken i forhold til denne problematikken, spørres også en politiker om å delta med et foredrag på ca 30 min. Hovedtemaet blir også behandlet i to ordinære kirkemøtesaker: Økonomisk globalisering og Truet liv - en tro for livssammenhenger. Kirkens vitnesbyrd i lys av klimatrussel, miljø, forbruk og rettferd
Som det fremgår av programskissen, er hovedforedragene satt opp onsdag 14. november. 

Når det gjelder gudstjenestene og det øvrige andaktsliv, forberedes disse av Kirkerådets sekretariat i forståelse med lokale krefter i Øyer. Biskop Martin Lönnebo er bedt om å delta under åpningsgudstjenesten, og det er ønskelig å benytte Kristuskransen i morgen- og aftensamlingene – denne vil bli introdusert av Lönnebo under den første morgensamlingen.

Videre planlegges en kulturaften tirsdag kveld i Lillehammer kirke. Kulturkvelden vil bli viet gamle og nye salmer i forbindelse med arbeidet med ny salmebok. 

Kirkerådet har mottatt en henvendelse fra Døvekirkenes fellesråd om bedre tilrettelegging av tolketjenesten under Kirkemøtet, dette følges opp med et møte med representanter for Døvekirken og Kirkerådet.

Miljøprofil

Kirkemøtet har ved flere anledninger behandlet de miljøutfordringer vi står overfor, dette vil også være tilfelle på årets Kirkemøte. Kirkerådet og fem bispedømmekontor er nå ”Miljøfyrtårnsertifisert”. Dette er et enhetlig system for miljøledelse som kan benyttes på alle nivåer i Den norske kirke. Kirkerådet har vedtatt som overordnet miljømål at Kirkerådet bidrar gjennom sin virksomhet til en bærekraftig forvaltning av skaperverket og er en pådriver for miljø, rettferdighet og bærekraft i Den norske kirke. Som et ledd i å imøtekomme de klimautfordringer Kirkemøtet gjentatte ganger har påpekt, og for å nå målsettingene i forbindelse med sertifiseringen oppfordres flest mulig av Kirkemøtedelegatene å benytte tog til årets Kirkemøte. For å muliggjøre dette er åpningsgudstjenesten fastlagt til kl 15.00 mandag 12. november, og møtet avsluttes tidlig på formiddagen lørdag. Dette muliggjør togreise for alle bispedømmeråd bortsett fra Nord-Hålogaland og Møre. Møre oppfordres til å overveie buss som et alternativt fremkomstmiddel.

Sakslisten

Kirkerådet vedtok i møte 13.-14. februar den foreløpige sakslisten for Kirkemøtet 2007. 

Det fremgår av forslag til saksliste at enkelte saker har fått en ny tittel, dette gjelder sakene 4/07, 7/07 og 10/07. 

Evaluering av bispedømmerådsvalget 2006

På sakslisten til KM 2006 var Evaluering av bispedømmeådsvalget 2006 satt opp som sak, men ble på KRs junimøtet (23/06) vedtatt utsatt til KM 2007. Dette ble dels begrunnet med den omfattende sakslisten som var til KM 2006, samt at arbeidet med å samle inn og bearbeide evalueringen fra forskjellige instanser var tidkrevende, og at saken derfor tidsmessig var vanskelig å ferdigstille til KRs septembermøte. Evalueringen legges frem for Kirkerådet under sak 31/07. Kirkemøtet 2008 vil få som sak Endringer i regelverk for valg av bispedømmeråd, og eventuelle utprøvinger av alternative valgordninger. Det synes mest hensiktsmessig å legge frem evalueringen i forbindelse med endringsforslagene, og sekretariatet har derfor ikke foreslått at evalueringen kommer opp som egen sak i 2007.
Sted for Kirkemøtet
Etter KR-møtet i februar har Nidaros bispedømmeråd anmeldt en ny sak til KM 2007: Sted for Kirkemøtet.
Det vises til KMs forretningsorden § 1-1 hvor det fremgår at Kirkerådet fastsetter sted for Kirkemøtet. Dette ble i 2001 (sak 06/01) delegert til direktøren, samtidig som det ble vedtatt kriterier for valg av sted (se under). 

Nidaros bispedømmeråd (NBDR) mener at det er behov for å gi Kirkemøtet anledning til en grunnleggende debatt om valg av sted for Kirkemøtet, og de kriterier som skal legges til grunn for dette valget. I følge Nidaros bispedømmeråd vektlegges møtetekniske og økonomiske hensyn i for stor grad.

NBDR peker blant annet på hensynet til publikumsmessig- og klimavennlig tilgjengelighet. Bispedømmerådet foreslår at Kirkemøtet finner frem til en fast lokalisering av sine årlige møter, men at dette ikke er til hinder for at KM tidvis kan finne sted andre steder, dersom spesielle hensyn tilsier det (jubileer m.v). Det er nødvendig å utvide kriteriegrunnlaget slik at det tas hensyn til at stedsvalget kan være med på å synliggjøre Den norske kirkes identitet som bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke gjennom en historie som fører oss mer enn tusen år tilbake i tid. 

Bispedømmerådet foreslår for egen del at Kirkemøtet velger Trondheim som møtets faste lokalisering. Det gis i hovedsak fire momenter som begrunner dette:

- Nidarosdomens rolle som nasjonalhelligdom

- Nidarosdomens økumeniske betydning

- Nidarosdomen som pilegrimskirke

- Nidaros som bærer av korsmerket forsakelsespiritualitet.

Det pekes videre i henvendelsen fra NBDR på at et Kirkemøte i Trondheim må inkludere bruken av Erkebispegården. For å muliggjøre Nidaros som fast Kirkemøtested er det derfor igangsatt en prosess med utvidelse av Øysteinsalen ved hjelp av et galleri. Videre arbeides det med muligheten for å etablere et Kirkens hus i Munkegata, her vil det kunne bli komitérom for Kirkemøtet. Endelig tenkes det overnatting på et av hotellene i bykjernen.

Kirkerådet er pliktig til å innhente anbud før valg av Kirkemøtested kan foretas. Dette er et så stort arrangement at anbudet legges ut til offentlig konkurranse. Når avgjørelse om sted skal fattes legges følgende kriterier til grunn (KR 06/01):
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Sekretariatet legger ikke opp til en vurdering av Nidaros som Kirkemøtested i dette saksfremlegget, men ber Kirkerådet ta stilling til om denne saken er av en slik art at den skal legges frem for Kirkemøtet, eller om den skal behandles av Kirkerådet. 

Sekretariatet ser at det kan være tjenlig at Kirkerådet på ny drøfter kriteriene som skal legges til grunn ved valg av Kirkemøtested. Kirkemøtet anses ikke som det rette forum for denne type beslutning. Dette skyldes blant annet at det er Kirkerådet som har budsjettansvar og som derfor må ha ansvar for valg av sted på bakgrunn av innhentede anbud. De anbud Kirkerådet tidligere har mottatt har hatt store økonomiske differanser, en stedsbinding vil derfor kunne bli svært vanskelig økonomisk. Pristilbudene har variert med rundt kr 300.000. Videre har det vist seg å være prisgunstig å inngå avtaler for flere år av gangen. Kirkemøtet avholdes som kjent kun en gang i året, og det vil være nødvendig å fatte raske beslutninger, noe KM-behandling vanskeliggjør. 

Forslag til ny ekteskapslov
Det er varslet at Barne- og likestillingsdepartementet i disse dager sender ut på høring forslag til ny ekteskapslov, og at høringsfristen er satt til 1.september. I høringsutkastet går departementet inn for at en ny ekteskapslov omfatter både heterofile og homofile parforhold. 

Denne saken er av stor prinsipiell betydning både for samfunnet generelt og for kirken. Saken bør derfor fremmes for Kirkemøtet i henhold til kl § 24 a) hvor det heter at KM gir uttalelse i saker om viktige endringer i lover på det kirkelige området. Det er både behov for utredning og en bred kirkelig behandling av dette spørsmålet, og det vil ikke være tilrådelig at Kirkerådet alene behandler denne saken. 
Saken har klare læremessige implikasjoner, det kan her bl.a vises til vår kirkes forståelse av ekteskapet, slik det er uttrykt i vigselsliturgien: Ekteskap inngås ved at kvinne og mann offentlig, i vitners nærvær og for godkjent (borgerlig eller kirkelig) myndighet avgir løfte til hverandre om at de vil leve sammen i ekteskap, og dette erklæres å ha offentlig gyldighet (Alminnelige bestemmelser). Dette medfører at saken også må gå til Bispemøtet for uttalelse, jf §2-2 i KMs forretningsorden. Videre må denne saken sees i relasjon til kirkemøtesak 07/07 Vigsling og ansettelse av homofilt samlevende i Den norske kirke – konsekvenser av rapporten fra lærenemnda 2006. 
Det foreslås følgelig at saken legges frem for KR i september, at den oversendes Bispemøtet for uttalelse og at den fremmes for Kirkemøtet i november. Kirkerådets administrasjon orienterer departementet om denne saksgangen.
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Kirkemøtet 2007 har et samlet budsjett på i underkant av 2 mill. kr. Forberedelse og gjennomføring av Kirkemøtet krever i tillegg vesentlige ressurser i sekretariatet.

DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd





KR 24/07


Oslo, 07.-08. juni 2007
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