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Saksbehandler: Gerd Karin Røsæg
Referanser: KR 09/08
Kirkemøtet 2008. Program og foreløpig saksliste
Sammendrag 

Kirkemøtet 2008 har den annen trosartikkel som hovedtema. Temaet blir behandlet gjennom hovedforedrag og vil prege gudstjeneste- og andaktsliv. 
Forslag til vedtak 

1. Kirkerådet vedtar følgende foreløpige saksliste for Kirkemøtet 2008.
KM 01/08
Innstilling fra protokollkomiteen

KM 02/08
Valg og oppnevninger 

1. Valg av Kirkerådets leder 2009-2010

2. Valg av Mellomkirkelig råds leder 2009-2010

3. Valg av Samisk kirkeråds leder 2009-2010

4. Medlemmer til Det Norske Bibelselskaps representantskap 2009-2011

5. Dnks medlem av LVFs råd

6. Dnks kandidat til KEKs sentralkomité

7. Delegater til KEKs generalforsamling

8. Delegater til LVFs generalforsamling

KM 03/08
Orienteringssaker

1. Statusrapport fra arbeidet med Reform av kirkens gudstjenesteliv

2. Protokoll fra Ungdommens kirkemøte 2008

3. Protokoll fra Bispemøtet 2008

4. Årsmelding for Sjømannskirken/Norsk kirke i utlandet 2007

5. Årsmelding for Døvekirkenes fellesråd 2007

6. Årsmelding for De sentralkirkelige råd 2007

7. Kirken og den økonomiske globalisering (oppfølging 2008)

8. Bærekraftreformen 2007-2017. Milepælsplan 
KM 04/08
Evaluering av godkjenningsordning for personer uten cand.theol- grad 

KM 05/08

”To kirker – en tro”. Samarbeidsavtale med Den evangelisk lutherske frikirke
KM 06/08
Plan for kyrkjemusikk  
KM 07/08
Trosopplæringsreformen. Sluttrapport for forsøks- og utviklingsfasen 2004-2008

KM 08/08
Visjonsdokument for Den norske kirke 2009-2014

KM 09/08
Kirke for og med unge mellom 18 og 30 år
KM 10/08
Kyrkjene i Midtausten og vårt ansvar  
KM 11/08
Styrket demokrati i Den norske kirke 
KM 12/08
Stat-kirke (foreløpig tittel)
2. Kirkerådet ber sekretariatet arbeide videre med planleggingen av Kirkemøtet 2008 med utgangspunkt i de synspunkter som fremkom i møtet.

Saksorientering 
Programskisse og hovedtema

Kirkerådet drøftet i 2007 hovedtema og profil for kommende kirkemøter, og vedtok at de tre neste kirkemøtene skulle ha de tre trosartiklene som hovedtema. På denne bakgrunn var den første trosartikkel med spesiell vekt på skaperverket hovedtema for Kirkemøtet 2007. Hovedtema i 2008 vil være Jeg tror på Jesus Kristus, med vekt på forsoningen. Temaet vil bli belyst gjennom foredrag av prest og forfatter Eivind Skeie. I tillegg vil temaet bli belyst av ”unge røster” og ved representant fra et annet kirkesamfunn. 

Når det gjelder gudstjenestene og det øvrige andaktsliv, forberedes disse av Kirkerådets sekretariat i samarbeid med Ungdommens kirkemøte. Både åpnings- og avslutningsgudstjenesten avholdes i Nordre Ål kirke.
Sekretariatet foreslår at det tidligere omtalte evangeliske møtet utgår til fordel for et  jubileumsseminar onsdag 12. november om kvelden. Her vil det bli foredrag som belyser Kirkemøtets utvikling gjennom 25 år, samt foredrag om veien videre.  

Miljøprofil
Kirkemøtet har ved flere anledninger behandlet de miljøutfordringer vi står overfor. Kirkerådet har vedtatt at rådet gjennom sin virksomhet skal bidra til en bærekraftig forvaltning av skaperverket, og skal være en pådriver for miljø, rettferdighet og bærekraft i Den norske kirke. Som et ledd i å imøtekomme de klimautfordringer KM gjentatte ganger har påpekt, oppfordres flest mulig av KM-delegatene å benytte tog til årets Kirkemøte. For å muliggjøre dette er åpningsgudstjenesten også i år fastlagt til kl 15.00. Møtet avsluttes lørdag slik at man skal kunne bruke tog hjem igjen.
Saksliste
Kirkerådet vedtok i møte 13.-15. februar den foreløpige sakslisten for Kirkemøtet 2008. Det fremgår av forslag til saksliste at det er foretatt enkelte justeringer. 
Sekretariatet vurderer det som mest hensiktsmessig at Milepælsplan for Bærekraftreformen 2007- 2017 (jf KM sak 4/07) settes opp som orienteringssak, se KM sak 03/08.8.
Sak KM 08/08 Diakontjenesten som del av kirkens ordinerte tjeneste foreslås utsatt. En arbeidsgruppe leverte 24.04.08 utredningen En flerdimensjonal ordinert tjeneste. Diakon, kateket og kantortjenesten som ordinert tjeneste? Konsekvenser og tjenlighet (se KR 25.9/08).  Utredningen har en grundig gjennomgang av de fleste problemstillinger som ble reist i tilknytning til KM sak 08/04 Diakonal tjeneste i Den norske kirke med hovedvekt på diakontjenesten og embetsforståelsen. Det gjenstår likevel noen områder som fortsatt ikke er utredet, bl.a  hvilke stillingskategorier som skal kunne forestå sakramentsforvaltningen, konsekvenser for menighetsrådets ansvarsområde, forholdet mellom embete og råd og hvem som skal kunne utnevnes som biskoper. Hensiktsmessigheten av en flerdimensjonal tjeneste er heller ikke i tilstrekkelig grad drøftet. Sekretariatet ønsker at utredningen suppleres på de nevnte områder for deretter å bli sendt på høring. Konsekvensen av dette er at saken tidligst kan komme opp i 2009. Utredningen er sendt BM/AU for uttalelse, KR vil muntlig bli orientert om BMs synspunkter.
Følgende saker har fått justert tittel: 

- Sak KM 07/08: Trosopplæringsreformen. Sluttrapport for forsøks- og utviklingsfasen 2004-2008

- KM 08/08:Visjonsdokument for Den norske kirke 2009-2014

- Sak KM 11/08: Forsøksordning ved bispedømmeråd- og Kirkemøtevalg 2009/2010 (gammel tittel)

På bakgrunn av innstillingen Styrket demokrati i Den norske kirke vil det blir fremmet sak for KM med forslag til regler for valgordningsforsøk. En forutsetter at nødvendig forsøkshjemmel vedtas av Stortinget, og at valgordningsforsøkene godkjennes av Kultur- og kirkedepartementet, se nærmere om dette i KR 40/08 Styrket demokrati i Den norske kirke. 1.gangs behandling. 

- Sak KM 12/08 Stat-kirke
Det er foreløpig uklart om det vil være aktuelt å fremme sak for KM 2008 på bakgrunn av den politiske behandlingen av St.meld nr. 17  Staten og Den norske kirke. Sekretariatet vil komme tilbake til dette i Kirkerådets septembermøte.
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Kirkemøtet 2008 har et samlet budsjett på i underkant av 2 millioner kr. Forberedelse og gjennomføring av Kirkemøtet krever i tillegg vesentlige ressurser i sekretariatet.
DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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