TEMA: "Kirkedager" eller kommende storkonferanser?

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. INNLEDNING

Ledergruppa(LG) drøftet temaet ”Kirkedager” og kommende storkonferanser etter innspill fra Nils Tore Andersen og Paul Erik Wirgenes på møtet 27.10.08. Etterpå ble det oppnevnt en arbeidsgruppe (AG) bestående av Dag-Håkon Eriksen, Guro Hellgren og Svein M Køhn, til å arbeide med saken. 

I mandat fra LG har AG mottatt følgende momenter: 

-     Arrangementet må være målrettet og ha tydelige faglige temaer 

· Det må finnes en økonomisk løsning som er robust og går i balanse
· Viktig med en møteplass for kirken som kan motivere, inspirere og gi et positivt bilde ut i offentligheten

· Ta utgangspunkt i eksisterende arrangementer, som Trosopplæringens storkonferanser eller Kirkemøtet

LG ønsket også å få en vurdering av: Innhold, målgruppe, samarbeidspartnere, tidspunkt, lengde, hyppighet, økonomi

Arbeidsgruppen(AG) har hatt 3 møter. På den korte tiden har det ikke vært mulig å foreta en fullstendig analyse, men de viktigste momentene har vært drøftet.

AG har drøftet saken i lys av stiftsdager som bispedømmerådene arrangerer og konferanser og sommerstevner som andre frivillige organisasjoner arrangerer. AG har som mål at arrangementer i KRs regi ikke må kollidere med disse, men være et supplement. 

2. TILBAKEBLIKK PÅ NORSKE KIRKEDAGER (NKD) OG ANDRE ARRANGEMENT

2. 1 NKD

Kirkedager har tidligere vært arrangert i 1977, 1982, 1989, 1993 og 1997. AG har hatt tilgang til evalueringsrapportene fra hovedkomite/styringsgruppe for de tre siste konferansen. 

Programmene for arrangementene har vært svært omfattende. Nedenfor følger noen korte facts om hvert av disse arrangementene. For utfyllende kommentarer henvises til evalueringsrapportene som KR har mottatt fra komiteene:

1989: Bodø fra 5.-9.07.89 med tema: Under åpen himmel.                                       Kirkedagene hadde 1630 faste deltakere. Budsjettet var på ca 2 mill kr
1993: Fredrikstad 7.-11.07.93 med tema: Ved rennende vann.                                 Kirkedagene hadde totalt 1787 fast registrerte deltakere. Påmelding var kun attraktivt for de som kom lenger borte fra enn 100 km. Mange var på dagsbesøk fra Oslo-Vestfold-Østfoldregionen.
1997: Trondheim fra 27.-31.07.97 med tema: Her er det folk som søker Herrens ansikt. Arrangementet ble lagt som en del av Trondheims Tusenårs-jubileum, samtidig med Olsok-tida og integrert i det øvrige Olsokprogramet. 

Kirkedagene hadde 2.627 deltakere. Den økonomiske ramme var på 2,85 mill kr og arrangementet hadde et underskudd på 0,5 mill kr.

NKD hadde prosjektleder sammen med den kirkelige stiftelsen for Trondheims Tusenårs-jublieum, ”Nidaros – kirkelig sentrum gjennom tusen år”. Bortimot bidro 300 frivillige medarbeidere i forberedelse og gjennomføring og det ble laget et omfattende informasjonsmateriale til bruk før og under Kirkedagene.

Målgruppene på tidligere kirkedager har vært:

1. Ganske alminnelige menighetslemmer  

2. Folk som er positive til kirke og kristendom. Men som av forskjellige grunner ikke er aktive på lokalplan.

3. Prester, organister, kateketer og andre ansatte – uten at arrangementet retter seg spesielt til deres yrke.

4. Ungdom. Vokse ungdommer som selvstendige deltakere. Yngre tenåringer som kommer sammen med familien.

5. Barn – som kommer samme med sin familie.

Målsetningene kan summeres til (eks fra NKD 89): 
1. Fellesskap på tvers av grenser. ( Meningsgrenser, menighetsgrenser, aldersgrenser, kulturelle grenser og nasjonale grenser)  

2. Større perspektiv. ( På eget liv. På kirken. På Guds storhet.)

3. Formidle nye giv. (Optimisme på menighetens vegne. Glad livsutfoldelse. Meningsfullhet.)

4. Ny tro på gudstjenesten. (Visjon av hva gudstjeneste er. Oppleve gudstjenester som kan fornye gudstjenesten lokalt.) 

5. Styrke i troen. (Kunnskap. Vekst. Med bakgrunn i bl.a. folkereligiøsitet, nyreligiøsitet)

NKD 93 anbefaler at det må legges til rette for at dem som trenger en inspirasjonssamling i forbindelse med jobben kan få dette til rettelagt. Få ansatte som vil prioritere dette i sin ferie.

I 1997 var første gang representanter fra andre kirkesamfunn var med i arrangementskomiteen.

Anbefalinger fra de siste stedene som har arrangert NKD:

Det bør arrangeres nye Norske Kirkedager hvert fjerde år. Arrangementet arrangeres ulike steder i landet. Lokale særpreg kan være med å sette farge på Kirkedagene og gjøre dem annerledes fra gang til gang. Komiteenes oppfatning er at vi trenger et slikt stort anlagt folkelig kirke- og kulturarrangement, for å synliggjøre kirken i sin egen samtid og fange opp nye utfordringer.

Kirkedagene har bidratt til fornyelse, vekst og inspirasjon for livet i lokalmenighetene. For mange var Kirkedagene en positiv opplevelse. 

Utover de registrerte deltakerne har det vært dagsbesøkende og deltakere på enkeltarrangement. Dette har variert litt avhengig av arrangement og sted.

Et slikt arrangement krever en forberedelse på minimum 2 år. Et så stort arrangement må ha en heltidsansatt prosjektleder. Til prosjektleder må det knyttes en lokal administrasjon. En styringsgruppe må oppnevnes og lokale interesser må få medinnflytelse på programmet, ikke bare settes til å løse praktiske oppgaver. Ved NKD i 77 og 82 var KRs konsulenter sekretærer i underkomiteer. Fra 89 gikk en bort fra dette. 

Nødvendig med avklaring av roller mellom sentralt og lokale roller. Et arrangement av denne størrelse er krevende og krever mange forskjellige nøkkelpersoner i en lokal administrasjon. Denne må være på plass minst et år før arrangementet.

Saken har vært drøftet i KR ved flere anledninger. Et notat om framtidige Norske kirkedager ble behandlet i KR i sak 13/01. Følgende vedtak ble fattet:

Sak KR 13/01 - Norske kirkedager

VEDTAK:

Kirkerådet vil på det nåværende tidspunktet ikke gå inn for et nytt

kirkedagsarrangement. Når det er aktuelt vil en imidlertid ta opp eventuelle

Andre måter å bidra til kirkelige markeringer og større fellessamlinger.

Kirkerådet avventer evalueringen av kirkefagmessa. I den forbindelse vil en ta

initiativ overfor Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon med sikte på å

Gjennomtenke hvordan kirkefagmessekonseptet kan videreutvikles.

Kirkerådet vil oppfordre bispedømmerådene til gode lokale og regionale tiltak som på nye måter ivaretar verdifulle kirkedagsvisjoner
Saksdokumentert som danner grunnlag for vedtaket følger vedlagt.

2.2 ANDRE MÅLRETTEDE ARRANGEMENT MED VIKTIGE TEMA

LG ønsket at gruppa skulle ta utgangspunkt i eksisterende arrangementer, som Trosopplæringens storkonferanser eller Kirkemøtet har arrangert.

KIRKEFAGMESSEKONSEPTET 

KA og KR arrangerte i perioden utstilling for ansatte, valgte og frivillige innen Den norske kirke på Info-Rama senter i Sandvika bl.a. i 96 og Kirkemesse 2002 på Hellerudsletta

AG har vært i kontakt med KA, men det finnes ikke noe skriftlig evalueringer fra dette. Vi har ikke funnet ut hvorfor disse ble etablert eller avviklet.
TROSOPPLÆRINGSKONFERANSER

Erfaring fra konferanse på Lillestrøm var den direkte årsak til arbeidet med eventuelle nye kirkedager. Jfr. notat fra Paul Erik Wirgenes. 

3. ØKONOMISKE RAMMER OG FORUTSETNINGER

Erfaringene fra tidligere kirkedager er at det er vanskelig å få økonomien i balanse. Det er alltid en risiko når store konferanser planlegges. Det er en del faste kostnader som må dekkes inn. For å bestemme en påmeldingsavgift må det fastsettes en pris på et budsjettert deltagerantall. Deltar flere gir det overskudd i regnskapet, deltar det færre blir det underskudd. 

Det er lett å være for optimistiske på antall deltagere. Samtidig vil bruk av underkomiteer ofte føre til vanskeligheter med økonomistyringen ved at kostnadene øker gjennom detaljplanleggingen, fordi det ikke er innarbeidet budsjettmidler til uforutsette utgifter.

Det er ikke uten grunn at mange som arrangere konferanser og konserter må ha en eier som kan stille med en underskuddsgaranti.

Planlegging og gjennomføring av konferanser vil alltid involvere ansatte. Det er viktig å ha en policy for hvordan slike lønnskostnader behandles. Alternativt vil disse medarbeiderne arbeide med andre oppgaver. 

Dersom forutsetningene at alle utgiftene skal dekkes av et arrangement må all tid ansatte benytter til planlegging og gjennomføring også regnes inn i programutgiftene i tillegg til alle direkte utgifter.

4. MOTIVASJON OG BRUKEREFFEKTER

Et arrangement må skape motivasjon, gi inspirasjon og gi et positivt bilde ut i offentligheten. Programmet må være rekrutterende og det appellere. 

Viktige effekter er at ansatte blir motivert slik at de ønsker å fortsette å arbeide i Den norske kirke og vi kan få lavere turnover på stillinger. Frivillige som deltar kan bli motivert til å fortsette lenger i sitt frivillige engasjement enn om arrangementet ikke var arrangert. Her har vi reduserte utgifter som ikke er så lett å tallfeste. Et slikt arrangement kan dersom det er vellykket også føre til positive konsekvenser som økt kompetanse og engasjement blant deltakerne som vil kunne føre til at de gjør en bedre jobb. Dette innebærer gevinster det ikke er lett å måle, men som bør være med i en totalvurdering av ressursbruk forbundet med slike arrangement. 

5. AGs ANBEFALINGER:

At man bygger ut eksisterende arrangement fremfor å reetablere Kirkedagene slik de har vært. 

Arrangementene vi foreslår at man vurderer å bygge ut er følgende: 

Stiftsdager

Dette er fagdager med høyt faglig nivå og bred deltakelse blant ansatte. Det varierer i hvilken grad ikke-vigslede tilsette deltar. Dette må også koordineres med fellesråd i bispedømme. Kirkerådet kan ved en strategisk satsning på stiftsdager sette reformer og satsningsområder på dagsorden. Dette må gjøres i samspill med de respektive bispedømmene slik at nasjonale føringer finner sin kontekstuelle form. Ved å koordinere utspill og lansering av statistikk og forskning vil det være mulig å få gjennomslag i regionale medier. 

Det vil være mulig å bygge ut stiftsdager med en dag for frivillige engasjert i lokalmenighetene. 

Kirkemøte

Vi foreslår at det i forbindelse med kirkemøte legges et åpent arrangement eller et fagseminar som kan sette sentrale kirkelige saker på dagsorden på en måte som er strategisk overfor media. 

Man kan også vurdere om det bispedømme hvor kirkemøte arrangeres, skal få ansvar for å legge til rette for et fag/kulturprogram med bred appell.

Et viktig element i programmet vil være en felles gudstjeneste.

Nasjonal trosopplæringskonferanse
Denne har blitt arrangert i samarbeid med IKO, og større endringer må avklares med de. Denne konferansen kan bygges ut med flere tema som gudstjeneste, diakoni og andre satsningsområder under overskrifter Trosopplæring. Dette kan gjøres i samarbeid med andre kompetansemiljøer, og det kan også vurderes om noen av disse anliggende skal ivaretas i egne fagkonferanser tilknyttet den nasjonale trosopplæringskonferansen. Det kan vurderes om konferansen skal ha en mer åpen/inkluderende overskrift enn ”Trosopplæring”. Det bør fortsatt være en fagkonferanse for ansatte primært, men man kan vurdere å utvide med en dag for frivillige som er engasjert som medarbeidere i menighetene. Man kan også vurdere å legge en slik konferanse i tilknytning til andre nasjonale konferanser som f.eks ”Barneleder 2010.” 

10.desember 2008

Guro Hellgren

Dag-Håkon Eriksen 

Svein M Køhn
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