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Boplikt for prester
Sammendrag 

Kirkemøtet vedtok i forbindelse med behandling av Økonomien i Den norske kirke at det skulle utredes nærmere omfanget av boplikten og hvilke konsekvenser en omlegging kunne få. Etter at Presteforeningen har foretatt en større utredning og ut fra den uenighet som var om saken på Presteforeningens generalforsamling, foreslås det at utrednings​arbeidet utsettes inntil videre.

Forslag til vedtak 
Utredning av omfanget av boplikten for prester slik Kirkemøtet 2005 ba om, utsettes inntil videre.

Saksorientering 
Kirkemøtet ba høsten 2005 om at omfanget av boplikten for prester ble nærmere utredet. Kirkemøtekomiteen pekte på at bopliktordningen var en vesentlig oppgave for Opplysnings​vesenets fond og at tiden var inne for at det burde gjøres en bred utredning som bl.a. omfattet omfanget av boplikten og andre former for tjenestebolig. Kirkemøtet understreket at utredningen måtte skje i nært samarbeid med alle berørte parter og måtte redegjøre for alle sider og konsekvenser ved en eventuell endring av ordningen.

Kirkemøtet var da vedtaket ble fattet, ikke klar over at Presteforeningen hadde vedtatt å foreta en evaluering av bopliktordningen. Videre mente Kirkerådet at det var viktig å foreta en vurdering som også tok hensyn til menighetene og deres behov, og ikke bare sett ut fra arbeidstakernes behov.

Etter at Presteforeningen har utredet saken og denne ble behandlet på deres general​forsamling høsten 2006, hvor det fremgikk at det var stor uenighet om bopliktordningen burde revurderes eller ikke, har administrasjonen vurdert det slik at det på nåværende tidspunkt ikke bør foretas noen ny utredning. En har i den forbindelse også hensyntatt at Presteforeningens utredning i større grad ser det fra arbeidstakernes side enn menighetenes behov. 

DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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