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Plan for trosopplæring, 1. gangs behandling
Sammendrag 

Kirkerådet har mottatt 88 høringssvar på utkastet til ny plan for trosopplæring. Saksfremstillingen gjør rede for hovedinnhold i høringen. På grunnlag av høringsprosessen legges det opp til en prosess der innspillene innarbeides i et revidert planutkast som forelegges Kirkerådet i september med sikte på behandling i Kirkemøtet i november. 
Forslag til vedtak 
Kirkerådet ber seksjon for barn, unge og trosopplæring om å bearbeide utkastet til plan for trosopplæring i tråd med anbefalingene i saksorienteringen og de merknader som kom frem i møtet.

Saksorientering 
Bakgrunn

I 2003 ble Trosopplæringsreformen i Den norske kirke vedtatt med en innledende femårig forsøks- og utviklingsfase (2004-2008). På bakgrunn av dette forsøks- og utviklingsarbeidet i reformen, vedtok Kirkerådet i 2007 (Sak 10/07) å gi Styringsgruppa for Trosopplæringsreformen ansvaret for å utvikle ny plan for trosopplæring i nært samarbeid mellom Kirkerådets sekretariat og trosopplæringssekretariatet. Plan for trosopplæring i Den norske kirke vil erstatte Plan for dåpsopplæring i Den norske kirke (1991) og Plan for konfirmasjonstiden (1998).
Erfaringene som ble gjort i forsøks- og utviklingsfasen ligger til grunn for den nye planen. I arbeidet med å ferdigstille høringsutkastet ble det lagt vekt på en bred involvering av ulike fagmiljøer og kompetansesentra. Det ble satt i gang FoU-arbeid, arrangert konferanser og gjennomført om lag 30 planverksteder med deltakere fra både lokalmenigheter, organisasjoner og andre fagmiljøer. Innspillene fra disse ga mange ulike bidrag til utforming av planen.

I februar 2009 inviterte Kirkerådet til høring på utkast til ny plan for trosopplæring i Den norske kirke. Høringsutkastet og høringsdokumentet ble sendt i posten 9. februar 2009 til 121 høringsinstanser (se liste). Utvalget av menigheter ble foretatt på bakgrunn av forslag fra bispedømmekontorene. I tillegg ble Samisk kirkeråd forespurt om å foreslå to menighetsråd fra de samiske områdene. KA (Kirkelig arbeidsgiver og interesseorganisasjon) kom med forslag til utvalgte kirkelige fellesråd. I tillegg var høringen åpen for andre som ønsket å avgi høringssvar. Høringsdokumentene på bokmål, nynorsk og samisk og planutkastet ble gjort tilgjengelig for nedlasting på nettsiden www.kirken.no/storstavalt i midten av februar.
Den enkelte høringsinstans ble invitert til å svare på alle høringsspørsmålene, men hadde anledning til å fokusere på de områdene av planen som er særlig relevante for dem. Det overordnede spørsmålet var om planen vil være et tjenlig redskap for det lokale planarbeidet i menigheten med å utvikle en systematisk trosopplæring som fremmer kristen tro, gir kjennskap til den treenige Gud og gir hjelp til livstolkning og livsmestring for alle døpte i alderen 0-18 år, uansett funksjonsnivå.

Svar på spørsmålene i høringsbrevet ble fylt inn i et elektronisk skjema som fulgte strukturen i høringsbrevet. Det elektroniske skjemaet var tilgjengelig på www.kirken.no/storstavalt. Der lå også veiledning for registrering og innlogging.

Flere eksemplar av planutkastet kunne bestilles på e-post: materiell@kirken.no. Det har vært stor interesse for planutkastet som er trykket opp i 1450 eksemplarer som er distribuert til ulike instanser i kirke og kristne organisasjoner.
Frist for innsending av høringssvar var 20.april 2009.

Høringssvar

Til sammen er det kommet inn 88 høringssvar. Av disse kom 20 i den åpne høringen.  

Den alt overveiende delen har fylt ut de elektroniske skjemaene, men det er også seks svar som er sendt inn pr brev eller e-post. Når det i det følgende gis tall på fordeling av svar på ulike spørsmål, er dette basert på tall fra de 82 svarene som er lagt inn i det elektroniske skjemaet.

Høringssvarene fordeler seg på følgende hovedgrupper:   

· Bispedømmeråd/biskoper: 11 

· Biskoper (egne høringssvar i tillegg til bispedømmerådets høringsuttalelse): 2  

· Menighetsråd: 17

· Kirkelige fellesråd: 13

· Andre kirkelige organer, organisasjoner og instanser: 11

· Fakultet og høgskoler: 10

· Yrkes/fagorganisasjoner: 5

· Barne- og ungdomsorganisasjoner: 6

· Andre instanser/ privatpersoner: 13
Bearbeiding av høringssvarene

I tillegg til lesing og systematisering av høringssvarene i Kirkerådets seksjon for barn, unge og trosopplæring, ble det inngått en avtale med IKO - Kirkelig pedagogisk senter om å benytte Kristin Lorentzen som konsulent til å utarbeide en skriftlig oppsummering av høringsuttalelsene. Denne oppsummeringen ligger til grunn for utarbeidelsen av dette saksdokumentet.
Som et ledd i høringsprosessen ble det invitert til en konsultasjon om planen 29. april på Lovisenberg diakonale høgskole. Representanter fra ulike høringsinstanser (bl.a. fakulteter og høgskoler, kristne barne- og ungdoms organisasjoner, lokalmenigheter, bispedømmeråd og kirkelige fagforeninger) deltok på konsultasjonen. 
Etter Kirkerådets behandling i mai vil planutkastet bli videreutviklet i dialog med eksterne ressurspersoner. Sekretariatet ønsker å invitere en mindre gruppe fagpersoner som utgjør faglig og institusjonell bredde til en drøfting om endringer i planutkastet, særlig knyttet til teologisk profil og beskrivelsen av trosopplæringens innhold.
Hovedpunkter fra høringen
De fleste av uttalelsene er positive og støttende i sin helhetlige vurdering av planutkastet. Bispedømmene og fakultetene/ høyskolene gir mange konstruktive innspill til endringer og videreutvikling av helheten og de ulike deler av dokumentet. De fleste menighetsrådene og fellesrådene gir mer generelle og kortfattede tilbakemeldinger. Organisasjoner, fagforeninger og kirkelige organ bidrar med gode innspill på sine kompetanseområder i tillegg til mer helhetlige kommentarer.

Det overordnede spørsmålet som reises i høringsbrevet, er om planen vil være et tjenlig redskap for det lokale planarbeidet i menigheten med å utvikle en systematisk og sammenhengende trosopplæring. På dette spørsmålet svarer 64 av instansene ja og 18 svarer nei. Selv om dette innebærer at 78 prosent av høringssvarene gir støtte til form og innhold i planutkastet inneholder de kritiske svarene vesentlige innspill som vil bidra til å utbedre og videreutvikle planen på sentrale punkt. Dette gjelder både når det gjelder teologi, pedagogikk og forvaltningsmessige spørsmål.
I det følgende reises hovedspørsmål fra høringen som søkes innarbeides i et revidert planutkast som legges frem for Kirkerådet i september.
Spørsmål knyttet planens form
I forordet til planen presenteres plandokumentet slik: Plan for trosopplæring i Den norske kirke er et redskap for menighetsråd og andre som har ansvar for trosopplæring i lokalmenigheten. [...]Plan for trosopplæring i Den norske kirke er en retningsgivende plan. Det forutsettes at det utarbeides lokale planer for trosopplæring i den enkelte menighet. [...] Planen er bygget opp som et ressursdokument til bruk i menighetenes lokale planarbeid.

Hovedinntrykket fra høringen er at planen har funnet en form som av mange oppleves hensiktsmessig. Planen består av ulike typer tekst som har ulik funksjon; Tekst som uttrykker Den norske kirkes grunnleggende forståelse av kristen tro og kristent liv, rammebestemmelser for utforming av lokale planer og retningslinjer for lokal praksis, kommenterende tekst og eksempler som vil gi impulser til lokal ideutvikling og planarbeid.

Noen instanser påpeker at planen er for omfattende og avviker i form fra planene for diakoni og kirkemusikk. Dette foreslås utbedret ved å skille den mer normative planteksten fra eksempler og refleksjonstekster, slik at selve planen blir et kortere dokument som ledsages av et ressurshefte for planprosessen. Det kan allikevel argumenteres for at en læreplan trenger noe større omfang for å gi et tilstrekkelig grunnlag for menighetens trosopplæringsplaner og –praksis.
Formen på planen er valgt for å bidra til en lokal planutvikling der lokalmenigheten gjennom en involverende prosess kartlegger, reflekterer og utvikler en plan som bygger på grunnforståelsen i den nasjonale planen og ivaretar lokalt særpreg og eierskap. Ved å skille plantekst og prosessverktøy, blir denne dynamikken vanskeligere å holde sammen.

Flere av instansene reiser spørsmål rundt hva en ”retningsgivende plan” innebærer. MF foreslår å presisere dette som en kombinasjon av en forpliktende rammeplan med kjernestoff og en kommunikativ plan som skal stimulere arbeidet med å utvikle og gjennomføre lokale planer for trosopplæring. Slik kan planen stimulere felles forståelse og praksis i trosopplæringens i Den norske kirke samtidig som lokalmenighetens ansvar og lokal tilpasning og særpreg ivaretas. Høringssvarene gir gode innspill til å tydeliggjøre hva i planen som er ressursstoff og hva som er å forstå som planens kjerne når det gjelder mål, innhold og anbefalte tiltak. 
Innspillene til planens form og selvpresentasjon kan ivaretas ved å omarbeide planens forord og kapittel 1 slik at reformens bakgrunn og planens formål og funksjon tydeligere framgår. Utover dette gir ikke høringssvarene entydige tilbakemeldinger på planens oppbygning som gir grunnlag for å foreslå ytterligere omstrukturering av plandokumentet.

Idylliserende omtale av livet, troen og menigheten
Språket i planutkastet omtales av noen av høringsinstansene som idylliserende og harmoniserende både i forhold til hvordan en menighet fungerer, livet i troen og i forhold til hva mennesker flest opplever i livet sitt. Når det for eksempel er snakk om å dele, så må det også være vektlagt at smerte og sorg må være en del av det som deles. En for sterk betoning av første trosartikkel på bekostning av å fokusere på frelsen og helliggjørelsen påpekes av flere instanser. Planens inkluderende intensjoner i forhold til å forstå alle døpte som fullverdige lemmer i menighetens ”vi” kan tilsløre behovet for den daglige omvendelse og forsoning. Noen kommentarer er knyttet til at erfaringer fra forsøksmenighetene tilsier at det er vanskelig å nå alle døpte og at planen på dette punkt virker for optimistisk og må gi mer fokus på og impulser til hvordan denne utfordringen kan møtes.
Det vil bedre planteksten å gå igjennom dokumentet for å balansere innhold og språk på disse punktene.
Familiens rolle i trosopplæringen
Flere av svarene fokuserer på at hjemmet, foreldre, faddere og storfamilien sin grunnleggende betydning i trosopplæringen bør tydeliggjøres i dokumentet. Høringssvarene gir ulike innspill til hvordan dette best kan gjøres. Dette bør tydeliggjøres både i dokumentets innledning, gjennomgående i dokumentet og ved å videreutvikle avsnittet som omhandler dette som tverrgående perspektiv i kapittel 6.

Forholdet mellom trosopplæring og samarbeid mellom kirke og barnehage/ skole
Spørsmål knyttet til forholdet mellom trosopplæringen og barnehagens og skolens virksomhet reises av noen høringsinstanser. Dels knyttes dette til at skolens endrede rolle som begrunnelse for trosopplæringsreformen bør tydeliggjøres i innledningen av dokumentet.  Dels knyttes dette til at planens innholdsbeskrivelse bør avstemmes mot hva som formidles av kunnskap og tradisjoner i barnehage og skole og i så stor grad som mulig fungere kompletterende i forhold til disse. Flere påpeker at dimensjoneringsnormen på 315 timer var begrunnet i bortfallet av undervisning i skolen, og at dette bør tydeliggjøres. Noen foreslår å inkludere menighetens samarbeid med barnehagene og skolen i planen, slik det var i Plan for dåpsopplæring fra 1991. 

Planutkastet beskriver i kapittel 1 skole/kirke-samarbeid som naturlig og ønskelig med utgangspunkt i skolens læreplaner, men avgrenser det fra kirkens trosopplæring. I kapittel 7 anbefaler planen å kartlegge hva som formidles om kristendom og kirke i barnehage og skole som del av planarbeidet.

Noen av høringsinstansene foreslår å tydeliggjøre betydningen av slikt samvirke og at dette kan begrunnes i foreldremandatet. Planteksten kan også tydeliggjøre at det er ønskelig at menigheten har egne planer for samarbeidet med barnehage og skole

Behov for utoverblikk

Selv om planens tittel og grunnlagstenkning søker å beskrive kirkens ”vi” som et bredt og inkluderende fellesskap, sier noen av instansene at planen noen ganger uttrykker et kirkesyn der menigheten består av en kjernemenighet og en bredere folkekirkemenighet.

Flere instanser peker på at planen virker litt ”introvert” og at særlig misjon som grunnleggende kjennetegn ved det å være kirke bør tydeliggjøres, både gjennomgående i dokumentet og ved å ta inn misjon som et tverrgående perspektiv i kapittel 6. I tilknytning til dette, neves også at den verdensvide kirke og internasjonal solidaritet bør inn i planen i sterkere grad for å motvirke et internt inntrykk. Også utfordringen til å ha fokus på udøpte barn og unge bør innarbeides mer gjennomgående i planen. 

Dette søkes utbedret og ivaretatt i den reviderte planteksten.

Trosopplæring på samisk
De av høringsinstansene har et ansvar for samisk kirkeliv eller ligger i områder med samisk befolkning, opplever dette perspektivet godt ivaretatt. Noen andre oppfatter dette perspektivet som påklistret, og ikke naturlig i sammenhengen. 
Fra noen av menighetene gir man uttrykk for at man trenger hjelp i form av konkrete forslag i planteksten til hvordan man på en fornuftig måte kan ta hensyn til det samiske i menigheter der dette ikke er en del av barnas bakgrunn. Noen spør hvorfor det samiske gjennomgående trekkes fram når det snakkes om mangfold, og ikke andre kulturer som muligens vil ligge menigheten nærmere på ulike vis.
Valget om å la samiske perspektiv komme til syne gjennomgående i dokumentet når det er sakssvarende framfor å samle dette i et eget avsnitt fastholdes. Andre sider ved det mangfoldet som lokalmenighetene utgjør søkes tydeliggjort på tilsvarende måte der det ligger til rette for det.
Hovedpunkter i høringen til de enkelte kapitlene i planen

Kommentarene knyttet til forordet og kapittel 1 går i hovedsak på forståelsen av dokumentet og temaer som er beskrevet i punktene ovenfor. Det er gitt noen innspill til justering av målformulering og visjon i forhold til hvordan planen presenterer seg selv. Disse vil bli gjennomgått og evt innarbeidet i det reviderte planutkastet.
Kommentarer til kapittel 2 VI DELER
Spørsmål knyttet til forståelsen av ”VI” som inkluderende og bredt eller ekskluderende er kommentert ovenfor, likeså er kommentarer knyttet til en idylliserende beskrivelse i dette kapitlet og disse punktene vil bli gjennomgått i revisjonen av teksten. Utover dette gir høringssvarene til kapittel 2 flere konstruktive innspill til teksten som vil bli gjennomarbeidet i lys av disse. Noen reiser spørsmål knyttet til dette kapitlets plassering i dokumentet og foreslår at det kunne vært knyttet til beskrivelsen av den lokale planprosessen i kap 7. Forslagene om dette er relativt få i tallet. Begrunnelsen for å beholde kapittelets plassering, er at dersom planen skal fungere som et prosessdokument, er dette viktige spørsmål å arbeide med før en konkretiserer en lokal plan med innhold og tiltak.
Praksisfortellingene får gjennomgående positiv respons, selv om det gis kommentarer til flere av dem. Fortellingen om Chris kommenteres av flere og må vurderes i lys av dette. Fortellingen reiser temaer både knyttet til tilpasset opplæring og nattverdpraksis som bør vurderes.

Den kommenterende teksten får i hovedsak positiv vurdering. Enkeltheter kommenteres og bør vurderes innarbeidet i en justert plantekst. Flere kommenterer at teksten gjerne han kortes ned.

Spørsmålene får overveiende positive tilbakemeldinger og vurderes som tjenlige som redskap for en involverende planprosess.

Kommentarer til kapittel 3 STØRST AV ALT – TROSOPPLÆRINGENS INNHOLD
Til spørsmål 3 a) om kapittel 3 gir en hensiktsmessig fremstilling av trosopplæringens innhold, svarer 62 JA og 20 NEI. Dette innebærer at 76 prosent av svarene uttrykker støtte til planens innholdsbeskrivelse. Kommentarene fra de som svarer nei på dette spørsmålet, er allikevel i stor grad støttende til innholdet, men har kommentarer til ullike detaljer, rekkefølgen de er satt opp i osv. Noen reiser spørsmålet ved hensiktsmessigheten ved å sette opp spaltevis noe som i sak henger sammen slik teksten også uttrykker. 
Som svarene på spørsmål 3b) viser, vil en justering i retning noe mer detaljering av innholdsbeskrivelsen være adekvat, men det er ikke et stort antall svar som uttrykker at dette er ønskelig.

Innspillene gir grunnlag for å videreutvikle oppsettet, og svarene gir flere konkrete forslag til utbedringer og supplement som vil bli vurdert.

	 
	 

	Antall
	24


	 
	for generelt

	Antall
	21


	 
	hensiktsmessig

	Antall
	34


	 
	for detaljert

	Antall
	3

	Spørsmål 3b: Har presentasjonen et hensiktmessig detaljeringsnivå?
	Antall

	ubesvart
	24

	for generelt
	21

	hensiktsmessig
	34

	for detaljert
	3


Kommentarer til kapittel 4 TROSOPPLÆRINGENS OPPBYGNING

I spørsmål 4 innhentes kommentarer på dimensjoneringsnormen på 315 timer, timeberegning, inndeling i tre aldersgrupper 0-5, 6-12 og 13-18.
Høringen gir ikke grunnlag for å endre dimensjoneringsnormen på 315 timer, men flere kommenterer et behov for ytterligere tydeliggjøring av hvordan timer skal forstås og telles.
	Spørsmål 4a) Har dere kommentarer til dimensjoneringsnormen på 315 timer?
	Antall

	ubesvart
	29

	for få timer
	9

	passe
	34

	for mange timer
	10


Når det gjelder planens beskrivelse av aldersspenn og beskrivelsen av fokus, omfang og innholdselement knyttet til dette, gir høringen mange gode innspill både til konkrete detaljer og som mer generelle kommentarer. 
En videreutvikling av dette avsnittet på grunnlag av høringen vil innebære noe mer konkretisering av anbefalt innhold og tiltak knyttet til de ulike aldersgruppene, men samtidig bevare den lokale fleksibiliteten i planarbeidet.
Kommentarer til kapittel 5 KONFIRMASJONSTIDEN

Høringen gir stor grad av støtte til at konfirmasjonstiden omtales i et eget kapittel i planen. Noen av høringsinstansene påpeker at omtalen av konfirmasjonstiden er annerledes enn omtalen av øvrige innsatspunkt i planen og at kapitlet i større grad bør tilpasses strukturen som planen omtaler alle aldersspennene i.
Når det gjelder spørsmålet om behovet for en håndbok for konfirmasjonstiden, gir mange tilslutning til dette, mens andre påpeker at dette er like mye et behov for arbeidet med alle faser og tiltak i trosopplæringen.

Til forslaget om å utvide konfirmasjonstidens omfang til 60 timer over et tidsrom på åtte til tolv måneder bærer svarene som kommenterer tallene nedenfor preg av ulik forståelse av hvorvidt dette faktisk innebærer en økning eller ikke ut fra planens beskrivelse av hvordan timer skal beregnes. Responsen på dette spørsmålet gir grunn til å fastholde forslaget om å dimensjonere konfirmasjonstiden til 60 timer. Det vil være i tråd med språkbruken i planen for øvrig å omtale rammene for konfirmasjonstiden ved å knytte ordet ”anbefalt” til tidsrammene.
	Spørsmål 5a) Hva synes dere om dette timetallet?
	Antall

	ubesvart
	29

	for lite
	6

	passe
	29

	for høyt
	18


Intensjonen med formuleringen ”Konfirmasjonstiden gjennomføres normalt det året konfirmantene fyller 15 år” er å gi noe større fleksibilitet og mindre behov for dispensasjon enn dagens retningslinjer krever. Denne intensjonen støttes av høringsinstansene, men spørsmålet i høringsbrevet har gitt enkelte inntrykk av at intensjonen er det motsatte. Planens formulering må bearbeides for å kommunisere tydelig denne intensjonen.
Kommentarer til kapittel 6 TVERRGÅENDE PERSPEKTIV

Innholdet i dette kapitlet får i hovedsak støtte i høringen, men også her reises spørsmålet om hva slags status teksten har som plantekst. 
På spørsmål 6 a) svarer 72 JA og 10 NEI på spørsmålet ”Må alle perspektivene være med i planen?”. Noen foreslår å knytte innholdet i dette kapitlet til beskrivelsen av trosopplæringens innhold, mens andre foreslår å ta det ut i et eget ressurshefte. Også her påpeker noen behov for å korte ned teksten. 
På spørsmål 6 b) om det er andre perspektiv som mangler, gir høringssvarene noen innspill. Misjon, økumenikk og internasjonale perspektiv er temaer som reises av flere. Samarbeidsrådet for misjon og menighet har levert et tekstutkast til et avsnitt om misjon. Noen reiser spørsmålet om hvorvidt samarbeid med skole og barnehage skal behandles i et eget avsnitt. I tråd med planens avgrensning i forholdet mellom menighetens trosopplæring og kirkens samarbeid med barnehage og skole, virker ikke dette naturlig.
Høringsinstansene gir mange ulike kommentarer og justeringsforslag til de enkelte avsnittene som vil bli gjennomarbeidet med utgangspunkt i høringssvarene.
Kommentarer til kapittel 7 LOKALT PLANARBEID

På spørsmål 7 a) svarer 71 JA og 11 NEI på spørsmålet om hvorvidt framstillingen gir hjelp til prosessen med å utarbeide en lokal plan for trosopplæring. I tråd med innspillene til kapittel 3 og 4, pekes det også her på behovet for tydeligere kriterier og retningslinjer for utforming av lokal plan som kan gi hjelp til prioritering og strategi. Det pekes på behovet for oppfølgende materiell, kurs og hjelpemidler.
Kommentarer til kapittel 8 ANSVARSFORHOLD
På spørsmål 8 a) om det er behov for å endre dagens ordninger når det gjelder ansvarsforhold, tjenesteordninger og kirkelov, svarer 25 JA og 57 NEI. Endringsbehovene er knyttet til behovet for en arbeidsgiverlinje i kirken, gjennomgang av ansvarsbeskrivelser i tjenesteordningene for de vigslede stillingene, tydelige rapporteringslinjer og avklart tilsynsansvar, rammeverk for de nye stillingene som er etablert i trosopplæringsreformen med mer. Høringssvarene tydeliggjør et behov for en gjennomgang av struktur og ansvarsforhold i Den norske kirke. Planutkastet gjør rede for gjeldende ordninger, noe som innebærer at dette kapitlet må redigeres dersom kirkens ordninger endres. Innspillene fra høringen stilles til disposisjon for de prosesser som er knyttet til kirkens fremtidige organisering.
I spørsmål 8 b) innhentes synspunkt på forslaget om at biskopen skal godkjenne menighetenes lokale planer for trosopplæring. Flertallet støtter dette forslaget, men mange peker på at dette forutsetter tydelige godkjenningskriterier.
Av andre kommentarer til spørsmål 8, reiser noen spørsmål knyttet til egenbetaling og etterlyser klarere veiledning for dette, tematikken om kompetansekrav for stillinger på bachelornivå reises og flere etterlyser mer tekst om tjenlige enheter.
Teksten i kapittel 8 gjennomgås i lys av innspillene fra høringsinstansene.

Kommentarer til kapittel 9 VERKTØY
De fleste støtter et slikt kapittel i planen og understreker at ressursene må være brukervennlige og i utvikling. Noen peker på at rapporteringen må være enkel. Mange understreker mentortjenestens betydning.
Spørsmål 10: Helhetlig vurdering og generelle kommentarer
Som nevnt innledningsvis, svarer 78 prosent at de mener planen vil være et tjenlig redskap for det lokale planarbeidet i menigheten med å utvikle en systematisk og sammenhengende trosopplæring. Endringsbehovene som er påpekt fra de atten instansene som har svart nei på dette spørsmålet, er beskrevet i punktene ovenfor.
På spørsmål 10 b) ”Gir planen tilstrekkelige retningslinjer til menighetene for å utvikle en lokal plan som skal godkjennes av biskopen?”, svarer 61 JA og 21 NEI. Flertallet av de som mener at planen ikke gir tilstrekkelige retningslinjer, etterlyser klarere kriterier og mer konkret innhold i planen.
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Produksjon, implementering og utvikling av ressurser for å støtte innføringen av planen inngår i budsjett og årsplan for arbeidet med trosopplæringsreformen i 2009 og de påfølgende årene. Når reformen er innført i alle menigheter er den beregnet ut fra en økonomisk ramme på 250 millioner i 2003-kroner.

DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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