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Forord

PRIVATE 
 

Den første Plan for diakoni ble vedtatt av Kirkemøtet 1987, i samsvar med bestemmelsene i daværende kirkelov om at Kirkemøtet skal vedta "retningsgivende planer og programmer for den kirkelige undervisning og diakoni". 

 

I 1996 fikk Den norske kirke en ny lov, kirkeloven, som slo fast menighetsrådets ansvar for den lokale diakonien (§ 9):

   Menighetsrådet skal ha sin oppmerksomhet henvendt på alt som kan gjøres for å vekke og nære det kristelige liv i soknet, særlig at Guds ord kan bli rikelig forkynt, syke og døende betjent med det, døpte gis dåpsopplæring, barn og unge samlet om gode formål og legemlig og åndelig nød avhjulpet.  

  Menighetsrådet har ansvar for at kirkelig undervisning, kirkemusikk og diakoni innarbeides og utvikles i soknet. 

Derfor retter denne nye planen seg i første rekke mot menighetsrådet som ansvarlig organ.  Planen vil også være et viktig redskap for ansatte og frivillige medarbeidere i menigheten.  

 

Diakonien kommer til uttrykk på ulike måter, gjennom enkeltmennesker, ved den organiserte diakonien i menighetene, gjennom institusjoner og organisasjoner. Dette har Kirkemøtet ønsket å ta på alvor gjennom denne planen. Selv om primærmålgruppen er menighetsrådene, håper vi at hele mangfoldet av diakoniens utøvere kan ha glede av og finne inspirasjon i å lese den.

 

Plan for diakoni er blitt til i nært samarbeid med Samisk kirkeråd som har bidratt til å prege grunnlagstenkningen i dokumentet.  Den er retningsgivende også for menigheter i samiske områder.  Disse menighetene vil i tillegg til denne rammeplanen ha Håndbok for diakoni i menigheter i samiske områder til inspirasjon og støtte i sitt diakonale arbeid. 
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Innledning - planens formål 

 

Formålet med Plan for diakoni er at den skal være et redskap for å gjøre diakonien mer synlig, tydelig og konkret. Denne planens hovedsak er diakoniens mål og oppgaver i årene fremover. Den er utfordret av det samfunnet vi lever i og er inspirert av det fellesskapet vi tilhører i den verdensvide kirke. 

I årene som kommer vil befolkningen i Norge bli eldre; det vil bli prosentvis færre arbeidsføre til å holde velferdssamfunnet ved lag. En stadig større del av denne befolkningen vil være innflyttere fra andre kulturer med annen religiøs bakgrunn. Norge vil i økende grad bli et flerkulturelt og flerreligiøst samfunn. Og det vil bli økt sentralisering og press på byområdene.  

Dette utfordrer kirken, dens planlegging og prioriteringer. I arbeidet med planer for diakonien i Den norske kirke er det viktig og nødvendig å ha innsikt i samfunnet, trender og utviklingstrekk, å vite noe om hvordan folk lever og har det. Kirken står samlet overfor diakonale utfordringer og oppgaver, fra den frivilliges tjeneste i lokalmenigheten til den spesialiserte tjenesten ved de store diakoniinstitusjonene. 

Planen er en rammeplan og dermed retningsgivende for menigheten. Det betyr at menighetsrådet utarbeider lokale planer og at innholdet i dem bestemmes ut fra lokale forhold. Det ligger likevel noen føringer i denne rammeplanen som menigheten bør ta hensyn til i sitt lokale arbeid. Forhåpentligvis vil planen være et tjenlig redskap når menigheten skal legge opp sitt diakonale arbeid i årene fremover.

 

Grunnlag og innhold

 

Hva er diakoni?

 Diakoni er kirkens medmenneskelige omsorg. Den uttrykkes gjennom inkluderende fellesskap, barmhjertighet, solidaritet og vern om skaperverket.
   

Det er et grunnleggende perspektiv i den kristne tro at vi er skapt av Gud som en del av skaperverkets helhet, til å få vårt liv av vår nestes hånd, på samme måte som han eller hun er skapt til å få sitt liv av vår hånd. Ingen kan helt og holdent leve av seg selv eller for seg selv. Vi er utlevert til hverandre, avhengige av hverandre. Vi er skapt til å tjene hverandre, til å dra omsorg for hverandre. "Vi er hverandres daglige brød", sier Martin Luther. Samtidig er resten av skaperverket avhengig av at menneskene tar sitt forvalteransvar på alvor.

 

Derfor er fellesskapet et viktig uttrykk for kirkens medmenneskelige omsorg. Dette fellesskapet beskrives i Bibelen som en kropp med mange ulike lemmer og funksjoner 

(1. Kor. 12). I dette fellesskapet hører alle med, der møtes mennesker med ulike funksjonsevner, ulik kultur og etnisk bakgrunn. I et inkluderende fellesskap skal den enkelte både se og bli sett. Der kan det gis gjensidig trøst og hjelp, der kan det frigjøres nye krefter og nytt håp. Fellesskapet kan bli en kilde til oppreisning og frigjøring. Dette gjelder både samlingene rundt om i bygd og by, og det gjelder summen av disse i det verdensvide fellesskapet av kristne som hører sammen og som er sammen, i bønn og arbeid.

 

Alle sider ved mennesket, både kropp, sinn og ånd, er en utfordring for diakonien og gjenstand for dens tjeneste (Matt 25 – ”Det dere gjorde mot en av mine minste…”). Det vil alltid være noen som trenger å bli vist barmhjertighet, som behøver ”den barmhjertige samaritan” (Luk 10). Men dette er aldri en bestemt gruppe mennesker. Alle mennesker får før eller senere erfare livets skiftende kår. Det er perioder i livet man har evne og mulighet til å gi, andre ganger trenger man selv å få. Gjensidighet er et nøkkelord. På den annen side er det heller ikke å komme bort fra at noen har det vanskeligere enn andre.  Livsbetingelsene er ulike, mulighetene for endring likeså. Men vi er fortsatt deler av det samme menneskelige fellesskapet. Alle trenger alltid å få, alle vil alltid ha noe å gi.  Omsorg og barmhjertighet bygger derfor på gjensidighet, likeverd og respekt for den andres integritet. 

  

Solidaritet innebærer å stille seg ved siden av medmennesket, ikke som passiv tilskuer, men i aktivt engasjement. Mennesket lever i og er avhengig av samfunnsmessige strukturer. Verdensomspennende systemer er med på å bestemme den enkeltes liv. Det er derfor nødvendig å søke å klargjøre årsakene til menneskelig nød og lidelse, arbeide for å endre forhold som opprettholder nødstilstander og skape nye livsmuligheter. Å vise solidaritet er å ta kampen opp og arbeide for rettferdighet og fred.

Mennesket er del av Guds skaperverk og har gjennom Guds forvalteroppdrag fått et særlig ansvar for å bevare hele skaperverkets integritet. I dag er det synlig at skaperverket, mange dyre- og plantearter og hele økosystemer, trues på forskjellige måter gjennom menneskelig aktivitet og grådig ressursbruk. I denne situasjonen må glede og takknemlighet over tilhørigheten til skaperverkets økologiske fellesskap prege kirkens engasjement og føre til tydelig tale i samfunnet, men også til konkret handling i eget liv. 

Gjennom medisinske fremskritt kan mange sykdommer i dag forebygges og helbredes. Det kan vi glede oss over. Samtidig fører en del teknologiske nyvinninger til at vi blir stilt overfor store etiske utfordringer, særlig ved menneskelivets begynnelse og slutt. Hvor går grensen for hva vi bør gjøre uten å miste respekten for selve menneskeverdet?

Også på dette feltet er kirken utfordret til å være i kritisk dialog med andre samfunns-aktører og å tale tydelig på vegne av dem som lett blir oversett. 

At alt dette er kirkens omsorg, betyr at dette er en tjeneste som alle døpte er kalt til.  I dåpen får vi del i Kristus og blir en del av den verdensvide kirken. Alle døpte er kalt til å virkeliggjøre dette i sine liv.  

Diakoni er både å være og å gjøre.  Diakoni er en del av det å være kirke.  Slik som Kristus gav seg selv for oss, skal vi gi våre liv videre til hverandre. Dette knytter diakonien til gudstjenesten som et helende og delende fellesskap (”healing community”).

”Gudstjenesten skjer på mange måter: Gjennom samlingen rundt ord og sakrament og gjennom tjenesten for nesten som en tjeneste for Gud.  Jesu tjeneste for oss får sitt gjensvar i vår tjeneste for hverandre.  Jesu tjenende virke gjennom ord og handling synliggjør hva kirken i essens skal være”. 







Fra utredningen om diakonatet (KM 08/04)

 

Det er den treenige Gud som kaller gjennom vår neste, gjennom Jesu forbilledlige gjerning og gjennom utfordring til fortsatt deltagelse i skapelsen. Kirkens trosbekjennelse oppsummerer det bibelske budskapet om den treenige Gud: Skaperen, Frelseren og Livgiveren. 

 

* Jeg tror på Gud Fader den allmektige, himmelens og jordens skaper.

Dette betyr at verden og alt som lever i den er Guds verk. Gud har skapt den og holder den fortsatt oppe. Mennesket er Skaperens fremste verk, skapt i Guds eget bilde. Det gir oss en unik verdi ved bare å være til. Men det gir oss også et ansvar og en oppgave. Vi er Guds medarbeidere i det å fortsatt skape det gode og forvalte alle Skaperens gaver, i oss og rundt oss, til Skaperens ære og til beste for vår neste.
 

* Jeg tror på Jesus Kristus, Guds enbårne Sønn, vår frelser

Dette betyr at Gud i Jesus Kristus har seiret over syndens og dødens makt. I Kristus har Gud satt oss fri til å leve for ham og tjene ham. Som Kristus elsker oss, skal vi også elske hverandre. Slik vitner diakonien om Guds tjenende kjærlighet til alle mennesker. Å være kirke er å være i tjeneste.  
 

* Jeg tror på Den Hellige Ånd

Dette betyr at vi mottar tro, kraft og veiledning til all god gjerning. Den hellige ånd skaper ulike frukter og et mangfold av liv, fellesskap og tjeneste. Ånden gir styrke i motgang, utholdenhet i tjenesten og håp for morgendagen. Og Ånden forløser takknemlighet og lovsang.

 

 

Diakoni har i mange sammenhenger blitt omtalt som et vitnesbyrd for verden. Dette har ført til usikkerhet om hvordan man skal forstå forholdet mellom misjon og diakoni. Det må være hevet over enhver tvil at den diakonale tjeneste har verdi i seg selv fordi den angår nesten, den andre. Diakonien må aldri bli et middel for noe annet. Den er ikke engang et mål i seg selv. Diakonien skal ikke være plogspiss for evangeliet. Diakonien skal ikke gjøre kirken troverdig.  Den skal tjene mennesket.  Det er dypt kristelig og gudvillet.  At dette også i noen sammenhenger blir et vitnesbyrd om Kristi kjærlighet, kan man da bare glede seg over.

Diakoniens historiske røtter

Diakoni har en totusenårig tradisjon i den kristne kirke. Da kristendommen spredte seg i områdene rundet Middelhavet i de første århundrene, ble omsorg for nesten en sentral verdi. Kristne tok seg av hverandre og organiserte arbeid til beste for syke og andre som trengte hjelp. De hjalp de forfulgte, besøkte dem som satt i fengsel, støttet de fattige og gravla de døde. Ut over i det 4. århundre ble det reist hospitaler og andre institusjoner som tok seg av syke og andre som var i nød.

 

Etter at kristendommen fikk fotfeste i Norge, vant også sentrale kristne verdier som omsorg for nesten og menneskets verd innpass i lovgivning og sed og skikk. Hospitaler og fattigomsorg ble drevet i kirkens regi.

 

Reformasjonen endret radikalt på denne tradisjonen. Kirkelige hospitaler og klostre ble stengt og ansvaret for ”de fattige” ble overlatt til Kongen, dvs. den ikke-geistelige standen. Dette gjorde reformatorene for å unngå at arbeid for syke og fattige fortsatte å være bidrag til egen frelse. Denne holdningen har gitt diakonien i Norge og andre protestantiske land et eget særpreg. Den offentlige omsorgen for syke og vanskeligstilte er ikke fremmed for kirken. Men spørsmålet om menighetene også selv skulle drive diakonalt arbeid har samtidig stått sentralt gjennom hele historien. I de første hundreårene etter reformasjonen kom dette til uttrykk ved at prestene ofte ledet det offentlige omsorgsarbeidet samtidig som innsamlinger til ”fattige” var en del av menighetenes engasjement.

 

På 1800-tallet fikk de pietistiske vekkelsene og det diakonale engasjementet form av folkelige bevegelser. "Foreningen for den Indre Mission i Christiania" (i dag Kirkens Bymisjon) ble stiftet i 1855. En drivkraft for det diakonale engasjementet var misnøye med og sterk kritikk av den statlige fattigforsorgen. På denne bakgrunnen og ut fra viktige impulser fra den tyske diakon- og diakonissetradisjonen vokste både Diakonissehuset Lovisenberg (1868) og Det norske Diakonhjem (1890) fram, og etter hvert også Menighetssøsterhjemmet (1916) og Bergens Diakonissehjem (1918). Den kvinnelige diakoni var en pionérbevegelse som kom til å sette dype spor.

Diakoniinstitusjonene utdannet diakoner, diakonisser og menighetssøstre til tjeneste i både institusjoner og menigheter. Deres diakonale virke bestod i første rekke av sykepleie, som var en viktig del av menighetenes diakonale arbeid til langt ut på 1980-tallet. Men den diakonale tjenesten kom også til å omfatte barnekrybber/-hjem, fattigpleie, institusjoner for mennesker med psykisk utviklingshemming og epileptisk syke, innsatte og løslatte fanger. Mange store bedrifter ansatte diakoner i sin tjeneste. Det er derfor god grunn til å hevde at norsk diakoni er en av de viktigste bidragsyterne til utviklingen av det moderne Norge. Den pietistiske, diakonale vekkelsen som ikke var tilfreds med sin egen tids velferdsstat, ble selv en av de viktigste pådrivere for å forbedre den.

 

Etter 2. verdenskrig innebar utbyggingen av velferdsstaten endringer i kirkens diakonale ansvar og oppgaver. Fra 1972 tok det offentlige på seg oppgaven å drive hjemme-sykepleien. Menighetssykepleien som ble utført gjennom menighetsøstre og klokker-diakoner, kom dermed på vikende front. Samtidig strevde diakonien både med å finne sin identitet og sin kirkelige begrunnelse og med å oppnå en aksept for denne hos kirkelige myndigheter. Men diakonien fant nye veier, både i stillingstyper (soknediakon, diakoniarbeidere) og oppgaver. Den norske velferdsstaten lyktes aldri helt ut i å gjennomføre sin solidaritetsvisjon. Særlig vanskeligstilte grupper sto hele tiden i fare for å falle utenfor. Og i den verden som kom til syne i tiårene etter krigen var det dramatiske mangler og kriser. Behovet for diakonal innsats er derfor snarere blitt større enn mindre i de siste generasjonene.

 

Tyngdepunktet i kirkens diakoni hadde i lang tid ligget i institusjonene. Det ble etter hvert behov for å satse mer på også å organisere og utvikle diakonien i menighetene, og "Plan for diakoni i Den norske kirke" kom derfor i 1987. Det var fortsatt viktig å se både institusjonsdiakonien og menighetsdiakonien som kirkens diakoni og å styrke forbindelsen mellom dem. De siste årene har kirkens diakoni gjennom diakoniinstitusjonene og menighetsdiakonien fått en bred anerkjennelse som en viktig aktør i velferdssamfunnet.  

 

Det er for tiden en bevegelse innad i kirken når det gjelder hvordan diakoni skal forstås som en del av det å være kirke, og hvordan dette konkret kan komme til uttrykk i organiseringen av kirkens diakoni. Kirkemøtet 2004 slo fast at: ”Diakonien er en del av kirkens vesen. En slik forståelse av kirken bør være tydelig i vår tjenestestruktur”. På denne bakgrunnen arbeides det videre med diakoniens grunnlag og ytringsformer.
   

Diakonien i kirkens liv

I dåpen knyttes vi til det verdensvide fellesskapet i Jesus Kristus, gjennom forkynnelsen utfordres og næres vår tro og i nattverden mottar vi nåde og ny kraft til daglig tjeneste.  Kirken kan ikke velge om den vil være diakonal. Alle deler av kirkens liv har en diakonal dimensjon som kommer til uttrykk gjennom gudstjenestefeiringen, forkynnelsen, trosopplæringen og barne- og ungdomsarbeidet. Samtidig framstår det diakonale arbeidet som en selvstendig del av menighetens liv. Det finner sitt uttrykk bl.a. i besøkstjeneste og fellesskapsgrupper, kriseteam og sorgarbeid, og det er drevet av både frivillige og ansatte medarbeidere.  

 

”Menigheten er et fellesskap som ikke er til for sin egen skyld. Den er til for andre.  Kirke er tjeneste.  Gjennom kirken – Kristi legeme – fortsetter Jesus sin tjeneste.”








Bjørn Nygård ”Alt Guds folk” s 9

 

Diakonien er hele menighetens og den enkeltes ansvar. Dette som vi kaller den allmenn diakonien, er den tjenesten som daglig er i funksjon i hjem og arbeid, i menighet og organisasjonsliv. Den utfolder seg for eksempel innen diakonale institusjoner og i et mangfoldig menighetsarbeid med små og store oppgaver. Å være med i givertjeneste, å delta som medhjelper ved fasteaksjonen, å være støttekontakt eller å gi praktisk nabohjelp er konkrete utslag av dåpens nåde og liv. Mange medlemmer av Den norske kirke går ikke så ofte i kirken, men de lever diakonalt, gjerne uten å reflektere over det.  

 

Diakonien har alltid vært et kall og en utfordring til alle kristne. Kirken har også kalt enkeltpersoner inn i en særskilt diakon- og diakonissetjeneste og betrodd dem et spesielt ansvar for diakonale oppgaver. Dette bevitnes allerede i Det nye testamente og utvikles videre i oldkirken gjennom en egen diakontjeneste (diakonat). Dette kaller vi den organisert diakonien.  Diakonen leder menighetens diakonitjeneste og har medansvar for å rekruttere, utruste og veilede frivillige medarbeidere. Diakonen har en særlig kompetanse og ivaretar det faglige ansvaret for en målrettet virksomhet, der frivillige og ansatte sammen gjør fellesskap, omsorg og solidaritet levende. 
 

Den organiserte diakonien finnes også i form av særskilte ordninger. Menighetens diakonale ansvar har i Den norske kirke nedfelt seg i den kirkelige lovgivning. Kirkeloven pålegger menighetsrådet ansvar for diakonalt arbeid i menighetene (§ 9). Gjennom Tjenesteordning og kvalifikasjonskrav for diakoner reguleres diakonenes tjeneste (vedlegg). Denne diakoniplanen er også et redskap for den organiserte diakonien.

 

En tredje kategori er den spesialiserte diakonien. Dette er kirkens tjeneste gjennom de diakonale institusjonene og organisasjonene. Den spesialiserte diakonien kommer til uttrykk der en menighet selv eller i samarbeid med andre menigheter eier og driver diakonale institusjoner. Men også de mer selvstendige diakonale institusjonene eller organisasjonene definerer sin tilknytning til kirken, både gjennom formelle bestemmelser og ved praktisk samarbeid og utveksling på menighetsplan. Den spesialiserte diakonien handler på vegne av menighetene der det er behov for særlig kunnskap og erfaring. I sin tur kan institusjonene og organisasjonene bringe verdifulle impulser og kunnskap tilbake til lokalmenigheten. I et mer komplisert samfunn har også den spesialiserte diakonien særlige forutsetninger for på kirkens vegne å være talerør for dem som kjemper for rett og rettferdighet. 

 

Også internasjonal diakoni har sitt sted i den lokale menigheten, enten det er her til lands eller i andre deler av verden. Mange menigheter har knyttet vennskapsbånd med menigheter på tvers av landegrensene. De diakonale utfordringene over landegrensene har engasjert både menigheter og diakonale institusjoner. Den internasjonale diakonien trenger også sine spesialister i møte med krevende utfordringer, men er samtidig et anliggende for alle deler av kirkens diakoni.

 

Kirken i lokalsamfunnet 

Kirken er representert på hvert sted gjennom menigheten - eller den lokale kirken. Kirkens liv og virke er en del av lokalsamfunnet. Her opererer "staten, markedet og sivilsamfunnet" side om side. Kirken defineres ofte som en del av sistnevnte.  I hjem, skole, arbeids- og næringsliv og gjennom den offentlige helse- og sosialtjenesten fylles mange av våre daglige behov. I tillegg finnes det en rekke frivillige organisasjoner som arbeider for å ivareta rettigheter og behov for ulike grupper. De diakonale institusjonene og organisasjonene er en del av dette bildet; likeså for eksempel frivillighetssentralene som engasjerer mange frivillige i ulike typer tjenester, til beste for enkeltpersoner og lokalsamfunnet.

 

Det overordnede perspektivet på forholdet mellom kirkens diakoni og arbeid av lignende karakter må være at vi står sammen om ansvaret for hverandre og for å ivareta noen av de grunnleggende verdiene i samfunnet. Dette innebærer at det er både nødvendig og ønskelig med et utstrakt samarbeid og en samordning av ulike tjenester. I et slikt samarbeid er det viktig at både kirken og den/de samarbeidende parter er tilstrekkelig informert om hverandres oppgaver og arbeid. Dernest må det være tydelig for alle parter hva samarbeidet konkret skal handle om og hva målsettingene for arbeidet skal være.  Det er viktig at kirkens folk er åpne om sitt ståsted og tar ansvar for å gjøre rede for dette. Kirken representerer åndelige verdier som kan bli etterspurt av målgruppene, og som det bør være forståelse for at følges opp fra kirkens side. Kirken er på en særlig måte kalt til å møte de åndelige eller religiøse behovene som ofte ligger innvevd i menneskers nød og smerte. På dette området er de lokale sykehjems- og sykehusprestene verdifulle samarbeidsparter. Med bakgrunn i verdigrunnlag, innsikt og den erfaring som møtet med enkeltmenneskers og gruppers livssituasjon har gitt, har kirken et ansvar for å være pådriver i forhold til de lokale myndighetene innen helse- og sosialsektoren. 

 

Det finnes mange nivåer og grader av samarbeid, og her må man finne fram til det som er mest tjenlig. Men uansett nivå og omfang er det viktig at man fra kirkens side kan tilby et samarbeid som har en tilfredsstillende faglig standard, som borger for kvalitet og som skaper tillit. 

 

Menighetene har særlige muligheter i lokalmiljøet ved de bånd som er knyttet mellom kirke og folk. Gjennom de kirkelige handlinger kommer kirkens ansatte i nærkontakt med flertallet i befolkningen. Gjennom dåp, konfirmasjon, vigsel og gravferd kommer man i berøring med mange ulike livsskjebner som kaller på diakonalt nærvær og engasjement. 

 

Diakoni i samiske områder

Norge er bygd på territoriet til to folk - samer og nordmenn, jfr. Grunnloven § 110A.  Den norske kirke har derfor et ansvar for å betjene den samiske befolkningen over hele landet. 

Den samiske befolkningen er like mangfoldig som den norske.  Historien i de samiske områdene er forskjellige. Menighetene har ansvar for å sette seg inn i samiske forhold og bidra til at usynliggjøringen av samene opphører. Synliggjøring og bruk av både nord-, lule- og sørsamisk språk i kirkens virksomhet er viktig i denne sammenhengen. Menigheter innenfor forvaltningsområdet for samisk språk har et særlig ansvar for å bruke de samiske språkene.

Fornorskingen av samene har skapt dype sår som enda ikke er helet. Kirkens rolle i denne historien utfordrer til et forsoningsarbeid som synliggjør og ivaretar det samiske mangfoldet.  Samenes rett til eget språk, historie, kulturelle uttrykk, næringsvirksomhet og med-bestemmelse må også være sentralt for kirkens diakonale arbeid. Diakonien bør skape rom for og fremme samisk identitet ved å ta på alvor samenes virkelighetsforståelse og forhold til naturen.

 

Oppgaver i menigheten 

 

Diakoniens målsetting

Det kristne menneskesynet utfordrer kirken til å møte mennesket i sin helhet med fysiske, psykiske, sosiale og åndelige behov. Alle sider ved menneskelivet er en utfordring for diakonien og gjenstand for dens tjeneste. Målsettingen med den diakonale tjenesten er at alle mennesker skal ha det de trenger for å leve et menneskeverdig og meningsfylt liv. Diakonien skal gi mennesker redskap for livsmestring og hjelp til å gjøre det beste utav livssituasjonen. Og den skal utfordre til vern om det skaperverket mennesket er en del av og avhengige av. 

 

Diakonal holdning

Når temaet er diakonien i lokalmenigheten, er det gjerne nærliggende å være rask med å gripe til de konkrete tiltakene og arrangementene, det som må gjøres. Men kirkens diakoni er både å gjøre og å være.  

For diakonien er både de mer organiserte tiltakene og den grunnleggende holdningen og livsformen som setter sitt preg på menighetens liv - i bønn og arbeid. Mange ganger kan det imidlertid synes som om det settes likhetstegn mellom diakoni og gode handlinger. Ofte måles diakoni i antall aktiviteter, antall brukere som nåes eller antall frivillige som er engasjert. I mange menigheter er ofte ”diakoni” et eget kapittel i årsmeldingen, der for eksempel besøkstjeneste og treff for mennesker med utviklingshemming, kirkeskyss osv nevnes, mens andre tilbud i menigheten, for eksempel ungdomsklubb og kor beskrives under overskriften ”Barne- og ungdomsarbeid.” Slik må det være, dette har en praktisk side.

 

Men like viktig er det likevel å se på diakonien som en dimensjon i menighetslivet.  Denne dimensjonen er imidlertid langt mindre målbar. Det som da blir interessant er ikke hvor mange diakonale tiltak en menighet har, men hvordan en diakonal innstilling preger all aktivitet. Hvordan er korlederens holdninger til barnet som ofte kommer for sent til øvelsen og i tillegg synger falskt? Oppleves prestenes forkynnelse som inkluderende for dem som sliter i livet? Opplever nye mennesker kirkekaffen som en inkluderende arena? Blir homofile i menigheten spurt om å stille som kandidater til menighetsrådsvalg? Å arbeide med diakonien i en menighet dreier seg først og fremst om å arbeide for å fremme diakonale holdninger.  Det betyr å fokusere på og fremelske verdier som inkludering, menneskeverd, respekt, gjensidighet, likeverd, myndiggjøring og raushet. Ved å være bevisst på slike verdier kan de sette sitt preg på og gjennomsyre alle deler av menighetslivet.  

 

Diakoniens mål er å søke å avhjelpe nød og gjøre mennesket helt. Men diakoniens utfordring er også å skape rom for mangfold der det er plass for dem av oss som ikke kommer ut av en håpløs livssituasjon, dem som ikke blir helbredet eller har noe håp om å bli det. Det må vises respekt for den enkelte og at det finnes ulike måter å takle livet på. Diakoni kan handle om å skape noen pusterom for alle som ikke klarer å henge med i samfunnets raske puls med krav til hyppige taktskifter.

 

Diakoniens tre hovedoppgaver 

Den diakonale praksisen kan beskrives gjennom tre områder: Fellesskap, barmhjertighet og solidaritet. I det følgende nevnes en del konkrete tiltak på hvert av disse områdene.  Noen av tiltakene vil være avhengig av at man har ansatte til å sette i gang og lede det som skal gjøres, andre tiltak kan skje i regi av frivillige. Noen aktiviteter vil være en del av folks dagligliv i lokalmiljøet (den allmenne diakoni).  

Forslagene nedenfor er ment som ideer og muligheter. Det er viktig å vurdere dem fritt ut fra lokale forhold og behov. Men vær oppmerksom på at de tre typene av hovedoppgaver gir et signal om bredden i menighetens diakonale engasjement. Bruk planprosessen under delen om Ledelse og organisering av menighetens diakonale arbeid til å finne ut hva din menighet bør satse på.

 

Fellesskap

 Mange mennesker opplever av ulike grunner ikke å kunne opprettholde eller få del i det fellesskapet de ønsker. Behovene er forskjellige, og diakonien kan ikke ta mål av seg til å imøtekomme dem alle. Men gjennom arbeid for kontakt og fellesskap kan kirken være en drivende kraft i arbeidet for å motvirke destruktive krefter og gi mot og håp.

 

Noe av det viktigste er å bidra til å bygge nettverk rundt mennesker. Alle har behov for å være en del av et fellesskap som kan støtte og holde en oppe den dagen motgangen kommer. I noen tilfeller kan det være aktuelt å satse spesielt på tiltak som i særlig grad 

bedrer barns oppvekstmiljø og som fanger opp risikoutsatt ungdom, eller inkluderer innflytterne, som styrker ekteskap og samliv eller som tar vare på natur og miljø.

 

Kirken og den lokale menigheten spiller en viktig rolle i mange menneskers liv. På en særlig måte knyttes det bånd til kirken i forbindelse med familiehøytider. Fra vugge til grav omsluttes menneskers liv av kirkelige handlinger. Til bryllup og fest, ved barnefødsler, ungdomstid og ved livets slutt settes familien inn i en kirkelig sammenheng. Denne brede kontakten med hjemmene er kirken nærmest alene om i vårt samfunn. Dette innebærer at menigheten har et spesielt utgangspunkt for å bygge sosiale nettverk mellom mennesker i lokalmiljøet.

 

I en menighet er det mange ulike former for fellesskap. Eksempler på dette er gudstjenestene, de store arrangementene, de små gruppene, den oppsøkende virksomheten og fellesskapet i arbeid og dugnad. Gudstjenester og kirkelige handlinger, trosopplæring og kulturelle tiltak har forskjellig hovedsikte, men alt skjer innen fellesskapets ramme. Møte med andre mennesker, fellesskap, gode opplevelser, vakker musikk, stillhet, oppgaver og ansvar er sider ved menighetslivet som kan være med og bygge opp den enkelte, gi nye krefter og nytt mot. Derfor har presten, kantoren, kateketen, kirketjeneren, kontormedarbeideren og alle andre ansatte i menigheten viktige diakonale funksjoner i sine stillinger, samtidig som de selv nyter godt av det fellesskapet de er en del av.

 

En viktig arena for diakoni ligger i kirkens trosopplæring for barn og unge.  Trosopplæringen skal ha et diakonalt perspektiv integrert i hele sin virksomhet og i ulike aktiviteter. I møte med menigheten skal barn og unge få oppleve både omsorg og utfordringer, respekt og forventninger. Dette gjelder alle, også de barn og unge som trenger ekstra ressurser og tilrettelegging for å få de samme mulighetene som andre.  

Barn og unge skal få redskaper til livstolkning og livsmestring. De må få møte gode rollemodeller og se flere av de mulighetene livet gir. En diakonal utfordring er å hjelpe barna og de unge til å se sitt ansvar for sin neste og for skaperverket.  
 

Aktuelle tiltak:  (dersom det skal være en slik liste, må den bearbeides)

· arbeide for at den diakonale dimensjonen styrkes i alle sammenhenger i menigheten 

· styrke den diakonale dimensjonen innen gudstjenestens liturgi og rammer 

· markere Diakoniens dag 14. søndag etter pinse 

· avholde andre gudstjenester med spesielt fokus på diakoni, menneskerettigheter, forvalteransvar osv.

· etablere forbønnsgrupper og ha forbønnsgudstjeneste

· legge til rette for at mennesker med ulike funksjonshemninger kan komme og delta i gudstjenester og andre fellesskapsarrangementer 

-
arbeide for at mennesker med utviklingshemming integreres i menighetens liv

· etablere ulike typer grupper for mennesker i samme livssituasjon (for småbarnsforeldre, samboer-/ektepar, separerte/skilte, mishandlede kvinner, sørgende osv.)

· opprette kontakttjeneste, besøkstjeneste

· samarbeide med andre i lokalmiljøet om ungdomsklubb, treff for eldre osv.

· være sammen i glede – gode måltidsfellesskap, medarbeiderfester, miljøarrangement, nabotreff, dugnader, turer ute i det fri osv. (gjerne på tvers av generasjoner og kulturer)

· øke gjensidig forståelse mellom etnisk norske og mennesker med annen kulturell bakgrunn gjennom felles kurs

· arrangere samlivskurs i samarbeid med Kirkens Familievern/helsestasjon

· samarbeide med skolen om konkrete diakonale tiltak 

· sette fokus på/ta opp de vanskelige temaene som for eksempel rusmidler, seksualitet/abort, mobbing, rasisme, global rettferd

· (samiske innspill?)

 

Barmhjertighet

Barmhjertighet er et av de viktigste ordene i diakoniens historie og tradisjon. Det er en stor utfordring for både kirken og samfunnet å videreføre barmhjertigheten inn i nye situasjoner og utfordringer. En av de viktigste oppgavene vil være hvordan ansvaret for dem som er vanskeligst stilt skal ivaretas. 

I dagens norske samfunn er mange ordninger og institusjoner bygd opp for å komme dem til hjelp som har behov for særlig støtte og omsorg for kortere eller lengre tid.  Herunder hører blant annet en rekke små og store diakonale institusjoner. Kirken har et eget ansvar for å gjøre kvaliteten i disse institusjonene best mulig. Beboere og brukere må settes i sentrum og erfare at deres verdighet er målet for alt som skjer. Diakoniens historie viser dessverre at dette ikke alltid har vært det viktigste målet. Derfor må barmhjertigheten hele tiden følges med et kritisk blikk. Er det vi gjør egentlig til fordel for klienten, eller er det først og fremst en aktivitet som skal oppfylle bestemte ideologiske mål?  En kristen diakoni viser sitt særpreg ved å strekke seg lengst mulig i å imøtekomme, forstå og dannes i klientens og beboerens bilde.

 

Aktuelle tiltak: (dersom det skal være en slik liste, må den bearbeides)

· etablere kontakt og samarbeid med helse- og sosialinstitusjoner i nærmiljøet 

· arbeide for støtte- og avlastningstiltak for personer/familier med krevende omsorgsoppgaver (pass av syke, barnepass, støttekontakt, besøkshjem, fosterhjem osv.)

· yte praktisk hjelp og solidarisk støtte til vanskeligstilte (så som hjelp i økonomiske saker, hjelp til søknader og klagebrev, skaffe et sted å bo) 

· drive oppsøkende virksomhet

· delta i kommunens kriseteam

· ha åpen kirke og mulighet for samtale og sjelesorg ved ulykker i lokalsamfunnet

· ha et permanent tilbud om sjelesorg som er tilgjengelig og åpent for alle

· arbeide for tilbud om åndelig omsorg innen hjemmebasert helsetjeneste

· støtte misjons- og nødhjelpsorganisasjonene som driver diakonalt arbeid i global sammenheng

· arrangere årlig fasteaksjon

· (samiske innspill?)

  
Solidaritet

Solidariteten stiller seg ved siden av alle dem som opplever seg å ikke bli sett eller hørt og som kjenner seg maktesløse, og gjør deres sak til sin. Ved dette gjør en ikke bare den enkelte en tjeneste, men bidrar til å opprettholde verdier og kvaliteter i samfunnet til beste for fellesskapet som helhet.  Her kan kirken stå solidarisk med dem som er rammet og utstøtt og rette oppmerksomheten mot de faktorene i samfunnet som skaper tapere og permanent dårlige livsbetingelser. Dette gjelder både lokalt og internasjonalt. Adressatene kan være politikere, byråkrater, kirkeledere, finansfolk og andre som sitter med makt og myndighet. Kirken bør være tydelig i forhold til personer og strukturer som skaper avmakt, for eksempel faktorer som hindrer fattige land i å få utvikle seg, holdninger som står i veien for å bekjempe aidsepidemien eller systemer som på andre måter holder mennesker nede.  

 

Evangeliet utfordrer både kirken og samfunnet til å forholde seg kritisk vurderende til forhold som handler om makt, strukturer, forbruk, fordeling, prioritering og menneskeverd.  I solidaritetens navn kan det kritiske søkelyset måtte settes både på kirken som institusjon og på det enkelte medlem. Diakonien utfordres her til både å være et korrektiv og en motkultur, til å spille på lag med og å være en positiv ressurs i det samfunnet den er en del av. 

 

Aktuelle tiltak:  (dersom det skal være en slik liste, må den bearbeides)

· arrangere solidaritetsgudstjenester og solidaritetsaksjoner, for eksempel når mennesker og miljø er truet

· arbeide mot diskriminering pga kjønn, etnisitet eller funksjonshemming

· markere Verdens aids-dag 1. desember

· markere den internasjonale dagen kot vold mot kvinner

· markere Freds- og menneskerettighetssøndag 2. søndag i advent

· arbeide for å virkeliggjøre idealet om en "grønn" menighet 

· arrangere skaperverkets dag

· være en tydelig stemme lokalt gjennom forkynnelsen, innlegg i menighetsblad og aktuelle medier

· etablere vennskapsmenighet i et annet land

· (samiske innspill?)

 

Til noen av tiltakene under de tre hovedområdene ovenfor er det foreslått konkrete samarbeidsparter, til andre ikke. Det er ikke mulig i en kortfattet oversikt som dette å ta med alle slike muligheter.  Det er derfor viktig å tenke igjennom aktuelle samarbeidsparter, analysere behov og muligheter og prioritere hver gang nye tiltak skal settes i gang.  

 

Bønn og rom for åndelig refleksjon gir mulighet til hvile, fordypning og fornyelse.

Ikke uten grunn er retreatbevegelsen nå i vekst nettopp ut fra diakonale miljøer. Det gamle latinske mottoet ora et labora – be og arbeid er en vel prøvet sannhet.

 

 

Ledelse og organisering av menighetens diakonale arbeid

 

Styringsorganene menighetsråd og fellesråd

Menighetsrådet har ansvar for at diakoni innarbeides i soknet (kirkeloven § 9). Gjennom vigslingsliturgier, tjenesteordninger og arbeidsavtaler er ulike grupper kirkelig ansatte også ansvarlige for å ivareta diakonale oppgaver i menigheten. 

 

I ettsoknskommuner har menighetsrådet også ansvar for forvaltning og styring av menighetens økonomiske og personellmessige ressurser samt for drift og vedlikehold av kirkebygg og kirkegårder. I kommuner med flere sokn, er disse oppgavene lagt til det kirkelige fellesrådet. Kirkelig fellesråd opptrer på vegne av alle soknene i kommunen med ansvar for å samordne plan- og økonomiansvar for den kirkelige virksomheten i alle menighetene. Kirkelig fellesråd har også ansvaret for kontakten med kommunen, og fellesrådet ivaretar normalt arbeidsgiveransvaret for alle kirkelig ansatte unntatt prestene (kirkeloven §§ 14 og 15).  

 

Kirkelig fellesråd er derfor et viktig samordnings- og styringsorgan også på det diakonale området. Det er viktig å gjennomtenke gode rutiner for ansvars- og oppgavefordeling mellom menighetsråd og fellesråd. Et nært samarbeid mellom menighetsråd og fellesråd er avgjørende for langsiktig strategisk utvikling av det diakonale arbeid i lokalmiljøet, både når det gjelder enkeltoppgaver, prosjekter og ulike diakonistillinger. Dette gjelder også i de største kommunene, men her vil det samtidig være nødvendig å etablere kontaktpunkter og samarbeidsrelasjoner mellom kirke og kommune i forhold til de etablerte kommunale forvaltningsnivåene (bydelsnivå mv.). 

 

Organisering

Mange menigheter har funnet det hensiktsmessig og tjenlig med en særlig organisering av ansvaret for det diakonale arbeidet. Ulempen med denne måten å organisere ansvar på, er at diakoni blir en særinteresse og ikke en integrert del av menighetens arbeid. Det er et overordnet ansvar for menighetsråd og daglig ledelse å bidra til å motvirke eventuelle slike tendenser.  

 

Det finnes flere måter å organisere det diakonale arbeidet på, avhengig av de ressursene den enkelte menighet har til rådighet og av lokale tradisjoner. Den enkleste formen er å utpeke ett av menighetsrådets medlemmer til å ha et særlig ansvar for det diakonale feltet.  En modell som er vanlig, er at menighetsrådet oppretter et diakoniutvalg med 3-4 personer som får et særlig ansvar for menighetens diakoni. I menigheter der det finnes en kontaktperson for Kirkens Nødhjelp, Den norske kirkes nord/sør-informasjon o.l., vil det være naturlig å knytte disse til diakoniutvalget, enten som medlemmer eller som løsere tilkoblede ressurspersoner. Menighetspleien eller diakonatet bør også være representert i utvalget, dersom slike organer finnes.

 
Et diakoniutvalg er et rådgivende organ for menighetsrådet, men kan også tillegges ansvar for organisering og ledelse av diakonale tiltak. Mulige oppgaver å legge til et diakoniutvalg kan være å:

a) bistå ved utarbeidelse av forslag til lokal diakoniplan på grunnlag av særlige behov i menighetene

b) bistå ved utarbeidelse av oversikt over nødvendige ressurser for at planen skal kunne gjennomføres (ansatte og frivillige medarbeidere, opplæring, økonomi, administrasjon mv.)

c) arbeide for å skaffe innsamlede midler til menighetens diakonale arbeid

d) bistå med kartlegging og oppfølging av lokale, regionale, nasjonale og internasjonale samarbeidspartnere på vedtatte områder

e) organisere og gjennomføre diakonale tiltak i henhold til vedtatt lokal diakoniplan

 

Diakonstilling

Omtrent 200 menigheter har opprettet en egen diakonstilling til å lede og organisere menighetens diakonale arbeid. Opprettelse av slike stillinger er muliggjort dels gjennom en ordning med statstilskudd for delvis å finansiere lønnskostnadene (jf. Regler om statstilskudd til særskilte stillinger innen kirkelig undervisning og diakoni, fastsatt av Kirke-, utdannings- og forskningsdepartementet 20. juni 1997). Øvrig finansiering må være sikret av kirkelig fellesråd enten gjennom kommunale tilskudd, innsamlede midler eller lignende. Tjenesteordning og kvalifikasjonskrav for diakoner regulerer diakonens tjeneste. Ansvaret for rekruttering, utrustning og veiledning av frivillige er i denne sammenheng pekt ut som ett viktig hovedansvarsområde. Retningslinjer for kateketens og diakonens gudstjenestelige funksjoner gir også føringer for diakonens tjeneste.

 

Diakonen er forpliktet på de planene og prioriteringene menighetsrådet har fastsatt i samråd med fellesrådet. I dette arbeidet, vil diakonen med sin fagkompetanse være en ressursperson for menighetsrådet. Samtidig har diakonen et selvstendig ansvar for den faglige utførelsen av disse arbeidsoppgavene. Det er derfor viktig at menighetsrådet tar ansvar for den overordnede planleggings- og prioriteringsprosess samtidig som den tilsatte faglige medarbeider blir vist tillit og får arbeide selvstendig med den faglige utførelsen av de oppgavene som er blitt prioritert. 

 

Forholdet diakon/diakoniutvalg

Ansvarsforhold og samarbeidsrelasjoner mellom diakoniutvalg og diakon bør gjennomtenkes og nedfelles skriftlig dersom menighetsrådet velger å oppnevne diakoniutvalg. Dersom menighetsrådet ønsker å opprette et slikt utvalg under seg, vil dette opptre på vegne av menighetsrådet overfor diakonen. Det er ikke naturlig juridisk sett å oppnevne diakonen som medlem av et slikt utvalg (se kirkeloven § 38). Samtidig heter det i Håndbok for menighetsråd; ”Der det er tilsett ein diakon, er det naturleg at diakonen blir medlem av utvalget.”(s. 42). På denne bakgrunn vil det være tjenlig at diakonen ikke velges som ordinært medlem av diakoniutvalget, men i stedet vil kunne pålegges sekretæransvar for dette.  

 

Det kan være et godt alternativ å etablere en rådgivende referansegruppe rundt diakonen som kan bidra med faglige innspill, lokal kompetanse og råd. En referansegruppe vil ikke ha formelt ansvar eller styringsoppgaver overfor diakonen slik et diakoniutvalg normalt vil ha delegert fra menighetsrådet. 

 

En annen mulighet er at diakonen knytter til seg ad-hoc-grupper (tidsavgrensede grupper) som går inn i bestemte avgrensede oppgaver.

  

Institusjoner/stiftelser

Dersom menigheten driver diakonalt arbeid i større målestokk som involverer drift av institusjoner, bygninger (sykehjem, barnehager, eldresenter) osv. eller større prosjekter, vil det være nødvendig å etablere egne styrer for slike. Avhengig av hva slags institusjonsform som er aktuell, vil det foreligge nærmere lov- og regelverk som regulerer slike forhold (lov om stiftelser mv.).  Menighetsrådets overordnede ansvar for disse tiltakene kan vedtektsfestes bl.a. gjennom retten til å utpeke ett eller flere styremedlemmer. Ut over dette arbeider slike institusjoner på selvstendig grunnlag og på eget ansvar. Det er viktig at menigheter som planlegger opprettelse av denne type diakonalt arbeid, innhenter nødvendig juridisk, økonomisk og annen fagkunnskap før og under etablering.
 
Det har vært vanlig at deler av menighetens diakonale arbeid (menighetspleie/diakonat) har vært organisert som selvstendige juridiske enheter eller stiftelser. Gjennomgående forvalter disse betydelige økonomiske ressurser. De senere årene har flere slike selvstendige organer oppløst seg selv og overført råderetten over midler og virksomhet til menighetsråd/fellesråd. At organisasjonsformen blir i samsvar med det ansvaret og den myndigheten som er tillagt kirkelige organer etter lov og tjenesteordning, er en ønskelig utvikling.

Lokalt planarbeid

Det lokale planarbeidet består i at menighetsrådet utvikler konkrete planer innen menighetens ulike arbeidsfelter - diakoni, trosopplæring, musikk/kultur mv. - for en nærmere angitt og avgrenset periode. Disse planene bør sees i sammenheng med hverandre og kan med fordel samordnes i en felles helhetsplan.  

 

På bakgrunn av slike lokalt vedtatte planer, kan det utarbeides utfyllende arbeidsplaner for den enkelte medarbeider mv. Ansvaret for utarbeidelsen av slike arbeidsplaner skjer i kontakt mellom kirkeverge/daglig leder og ansatte medarbeidere. Ansatte medarbeideres kapasitet, kompetanse og egen motivasjon er forhold som vil ha betydning for hvilke deler av den lokale planens tiltak som best kan realiseres. Det er derfor viktig at områder for frivillig innsats blir realistisk vurdert og tatt med i menighetens planarbeid på dette området.

 

Det er nødvendig at de lokale planene utarbeides på bakgrunn av ressurssituasjonen og de aktuelle behovene lokalt. Det er samtidig viktig at arbeidet med lokale planer, også på det diakonale feltet, sees i sammenheng med det plan- og budsjettarbeidet som fellesrådet har ansvar for. Å framskaffe god dokumentasjon for behov for diakonal innsats i lokalmiljøet vil på sikt kunne bidra både til økte kommunale bevilgninger til diakonale formål (stillingsressurser osv.), men også til økte gaveinntekter. Ved å bruke noe tid på dokumentasjon av behov og muligheter, kan det over tid bygges opp et sterkere finansielt grunnlag for menighetens diakonale arbeid. 

Planprosessen

En planprosess kan tilrettelegges på ulike måter. Et godt råd vil være å sikre innspill fra kirkens medlemmer i soknet. Det kan gjøres ved å etablere noen mindre tenkegrupper med en geografisk og aldersmessig spredning, ved å invitere til åpne møter (se forslag til mulig opplegg under vedlegg 4) eller ved å etablere en forslagskasse på menighetens hjemmeside med muligheter for å sende inn forslag på e-post eller lignende. Det er også viktig å være i dialog med mulige offentlige og frivillige samarbeidspartnere i lokalmiljøet eller på regionalt eller sentralt nivå. 

 

Det lokale planarbeidet forutsetter et bredt samarbeid i menigheten. Dessuten bør man søke å utvikle samarbeid om konkrete prosjekter med institusjoner og/eller organisasjoner i nærmiljøet (skoler, barnehager, helse- og sosialinstitusjoner, diakoniinstitusjoner, sameforeninger, fengsel osv.).

 

Det bør vurderes hvorvidt enkelte diakonale oppgaver best kan løses i samarbeid med nabomenigheter, kirkelige organisasjoner og eventuelt organiseres på fellesrådsnivå. Større oppgaver kan vurderes løst på prosti- eller bispedømmeplan.

 

I enkelte tilfeller vil det også være muligheter for samarbeid mellom enkeltmenigheter og sentrale kirkelige instanser. Dette vil være særlig aktuelt for menigheter som ønsker å drive forsøks- og utviklingsarbeid på spesielle felter. Både Kirkerådet, som offisielt kirkelig organ, og de ulike diakonale organisasjoner og institusjoner har etter nærmere avtale inngått samarbeid med én eller flere menigheter om konkrete diakonale prosjekter. KA (KA-Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon), hvor alle landets kirkelige fellesråd er medlemmer, kan kontaktes for rådgivning når det gjelder etablering og drift av diakonale tiltak, opplæring og etterutdanning. 

På bispedømmenivå vil rådgivere med ansvar for diakoni og andre tilsvarende felt være ressurspersoner både for den enkelte tilsatte og for menighetsrådets/diakoniutvalgets arbeid.

Kirkerådet vil på sentralt hold utarbeide planer og programmer, være aktive med hensyn til koordinering av virksomhet, være behjelpelige med kursaktivitet og opptre som ressurspersoner i forhold til utdanningsinstitusjoner og andre.

Ressurser   - dette er ikke rettet opp
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Vedlegg 2

Tjenesteordning og kvalifikasjonskrav for diakoner

Rundskriv nr. 1 - 2005

Fastsatt av Kirkemøtet 20. november 2004 med hjemmel i lov av 7. juni 1996 nr. 31 om Den norske

kirke § 24 tredje ledd bokstav c og kronprins reg. res. 26. oktober 1990, jf Grl. § 16

§ 1. Hvem tjenesteordningen gjelder for

Denne tjenesteordning gjelder for personer som er tilsatt som diakon i Den norske kirke.

§ 2. Tjenestens formål

Kirkens diakonale tjeneste har som formål å fremme medmenneskelig omsorg og fellesskapsbyggende

arbeid, og er den tjenesten som i særlig grad er rettet mot mennesker i nød.

Diakonen leder menighetens diakonitjeneste og har medansvar for å rekruttere, utruste og veilede

frivillige medarbeidere.

§ 3. Tjenestens rammer

Diakonen er forpliktet på de planer og prioriteringer menighetsrådet fastsetter i samråd med kirkelig

fellesråd, innenfor de planer og programmer som er fastsatt for diakonitjenesten i Den norske kirke.

Tjenesten utføres i samarbeid med ansatte og frivillige i menigheten.

Arbeidsgiver fastsetter hvilke tjenesteoppgaver som ligger til stillingen innenfor rammen av

gjeldende planer. Ved endring av stillingsbeskrivelse skal vedkommende diakon, menighetsråd og

sokneprest gis anledning til å uttale seg. Innenfor disse rammer har diakonen et selvstendig ansvar for den

faglige utførelsen av de arbeidsoppgaver som er tillagt stillingen.

Diakonen har ansvar for egen faglig oppdatering og personlig fornyelse.

Diakonen skal utføre sin tjeneste i samsvar med Den norske kirkes ordninger.

§ 4. Kvalifikasjonskrav

Som diakon kan tilsettes person som har:

1. Mastergrad med :

a) Minst en 3-årig fagutdanning på høgskolenivå innen helsefag eller sosialfag, eller pedagogisk

utdanning av minst 3 års varighet

b) Utdanning i kristendomskunnskap tilsvarende minimum 30 studiepoeng

c) Praktisk-kirkelig utdanning med hovedvekt på diakoni og med veiledet praksis på til sammen

minimum 30 studiepoeng

eller:

2. Teologisk embetseksamen og praktisk-kirkelig utdanning med hovedvekt på diakoni og veiledet

praksis på til sammen minimum 30 studiepoeng

eller:

3. Fast stilling som diakon i menighet, eller er vigslet som diakon.

Kirkerådet kan godkjenne at personer med annen faglig jevngod og relevant utdanning/praksis

godkjennes som diakon.

Dersom det ikke melder seg søkere som oppfyller kvalifikasjonskravene, kan bispedømmerådet for

stillinger med statlig finansiering godkjenne at stillingen midlertidig omgjøres til annen stilling innen

diakoni.

§ 5. Tilsettingsvilkår

Tilsetting skjer med forbehold om vigsling og at biskopen gir tjenestebrev.

§ 6. Vigsling, innsettelse og tilsyn

Diakonen vigsles til tjeneste og innsettes etter forordnet liturgi. Formaningen og løftet i vigslingsliturgien

er bestemmende for diakonens tjeneste og livsførsel.

Diakonen står under tilsyn av biskopen.
§ 7. Gudstjenestelige funksjoner

Kirkemøtet kan gi retningslinjer for diakonens gudstjenestelige funksjoner.

Ved utførelse av gudstjenestelige og liturgiske funksjoner står diakonen under ledelse av forrettende

prest. Ved uenighet om utførelsen av disse funksjoner, drøftes saken mellom partenes arbeidsgivere.

Dersom det ikke oppnås enighet, avgjøres saken av biskopen.

§ 8. Taushetsplikt

Diakonen har taushetsplikt etter gjeldende regler.

§ 9. Mindre endringer

Kirkemøtet gir Kirkerådet myndighet til å foreta mindre endringer i disse bestemmelsene.

----

ll Reglene trer i kraft fra 1. januar 2005

Kirkerådets merknader til tjenesteordningen

Kirkerådet har etter Kirkemøtet i 2004 laget noen merknader til forståelsen av enkelte

paragrafer i tjenesteordningen. Kommentarene bygger på Kirkemøtets sakspapirer og

dokumenter fra møtets behandling. Merknadene er ikke utfyllende på alle felt, men tar

opp områder Kirkerådet har fått en del spørsmål om.

Kirkemøtet i 2004 vedtok ny tjenesteordning for diakoner. Endringene i

tjenesteordningen har ikke til hensikt å endre innholdet i diakontjenesten. Kirkemøtet la

dagens stillingsstruktur til grunn for sin behandling av tjenesteordningen. Det vil si at

dagens oppgaver for diakonen i hovedsak skal videreføres. De oppgaver som er nevnt i

tjenesteordningen av 1997 vil fortsatt være sentrale oppgaver for diakonen. Det betyr

også at Kirkemøtet ikke har vurdert hva en eventuell endring av diakontjenestens

plassering i forhold til embete vil medføre. Opplistingen av oppgaver er tatt ut fordi en

ønsker å lage en mer målrettet tjenesteordning der en ikke gjentar det som hører mer

naturlig med i en plan for diakoni. Kirkerådet arbeider nå med en revisjon av plan for

diakoni. Den er planlagt behandlet på Kirkemøtet i 2006.

De viktigste endringene i tjenesteordningene er:

1. Opplisting av arbeidsoppgaver er tatt ut

2. Formål og rammer kommer tydeligere frem

3. Arbeidsgivers styringsrett er tydeligere uttrykt

De enkelte paragrafer:

§ 1 Hvem tjenesteordningen gjelder for

For å tilsettes som diakon i Den norske kirke må en oppfylle kvalifikasjonskravene slik

de kommer frem i § 4. Person som ikke tilfredsstiller disse kravene kan tilsettes til andre

typer stillinger innen diakoni.

§ 3 Tjenestens rammer

Tjenesteordningen forutsetter at det lages lokale planer for diakoniarbeidet. Diakonen er

i sitt arbeid forpliktet på disse planer og vil være en sentral ressursperson for

menighetsrådet på feltet diakoni.
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§ 4 Kvalifikasjonskrav

siste ledd: Når det er bevilget statlige midler til diakonstilling, må Bispedømmerådet

godkjenne at midlene midlertidig brukes til finansiering av medarbeider som ikke fyller

kvalifikasjonskravene. Om fellesrådet ikke får søkere som oppfyller kvalifikasjons-

kravene må det søke Bispedømmerådet om midlertidig omgjøring av

stillingshjemmelen. Ordet midlertidig må ut fra arbeidsrettlige forhold forstås som den

tid tilsatt person er i stillingen, evt til vedkommende er blitt kvalifisert.

§ 5 Tilsettingsvilkår

Når det gjelder forholdet mellom tilsettingsmyndighet og biskopens vigsling og/eller

tjenestebrev vises det til KA-rundskriv nr 08/04 ”Rutiner ved tilsetting i stillinger som

forutsetter vigsling/tjenestebrev”.

§ 6 Vigsling, innsettelse og tilsyn

Vigsling til diakon forutsetter at vedkommende er kvalifisert som diakon etter denne

tjenesteordning. Det er biskopen som avgjør om det er grunnlag for vigsling, men

Kirkemøtet har uttalt at personer normalt ikke skal vigsles til stillingsstørrelser under 50

% (jf. sak KM10/88 punkt 5 – ”Vigsling til tjeneste for kantorer praktiseres i likhet med

tilsvarende ordninger for kateket og diakon. Det vil si at vigsling er knyttet til stillinger

som er på 50 % eller mer”).

Biskopens tilsyn bestemmes ut fra tjenesteordning for biskop § 1.

§ 7 Gudstjenestelige funksjoner

Kirkemøtet har gitt retningslinjer for diakonens gudstjenestelige funksjoner i

”Retningslinjer for kateketens og diakonens gudstjenestelige funksjoner”. Diakonen står

i denne tjenesten under ledelse av forrettende prest, slik tjenesteordning for

menighetsprest §7 andre ledd foreskriver.

Ved uenighet om utførelsen av disse oppgaver er det alltid et mål å få løst problemene

tidligst mulig. Om ikke saken kan løses ad vanlig tjenestevei er biskopen siste instans.

Dette fordi gudstjenestelige og liturgiske tjenester ligger under biskopens ansvar.

§8 Taushetsplikt

Taushetsplikt for diakoner kan bestemmes av flere forhold. Det kan være vanskelig å si

generelt hvilke som gjelder. Offentlig ansatte vil være bundet av forvaltningslovens §

13. For utfyllende regler for hvilke bestemmelser som gjelder, henvises det til KAs

arbeidsgiverhefte ”Taushetsplikt og taushetserklæring”. Opplysninger mottatt i

skriftemål vil alltid være taushetsbelagte, jf ”alminnelige bestemmelser om skriftemål” i

Gudstjenesteboken.

Oslo, februar 2005

Erling J. Pettersen

direktør

Vedlegg 3

	Retningslinjer for kateketens og diakonens gudstjenestlige funksjoner 

Rundskriv nr. 5 – 2000

Fastsatt av Kirkemøtet 15. november 1996 (KM 12/96) med hjemmel i lov av 7. juni 1996 nr. 31 om Den norske kirke, § 24 tredje ledd bokstav c og forskrift av 15. november 1996 om kvalifikasjonskrav og tjenesteordning for kateketer og diakoner § 2 siste ledd. 
Kirkemøtet 19. november 1999 vedtok en tilføyelse i tjenesteordningen, ny pkt. 4 Rundskrivet erstatter rundskrivet 9/96.
1. Felles innledende bestemmelser 
1.1 Utgangspunktet for kateketens gudstjenestlige funksjoner er det undervisningsoppdrag kateketen er vigslet til ifølge gjeldende vigslingsordning og den tjenesteordning som er fastsatt av Kirkemøtet, jf. sak KM 20/96.
Utgangspunktet for diakonens gudstjenestlige funksjoner er den diakonale tjeneste diakonen er vigslet til ifølge gjeldende vigslingsordning og den tjenesteordning som er fastsatt av Kirkemøtet, jf. sak KM 20/96.
1.2 Kateketens og diakonens deltakelse og medvirkning ved gudstjenester og kirkelige handlinger skjer under ledelse av soknepresten eller forrettende prest, jf. tjenesteordningenes § 8.
Kateketen og diakonen tar del i forberedelsen av slike gudstjenester og kirkelige handlinger.
1.3 Omfanget av kateketens og diakonens tjeneste knyttet til gudstjenester og kirkelige handlinger fastsettes av arbeidsgiver i instruks, jf. tjenesteordningenes § 2, nest siste ledd.
1.4 Kateket og diakon kan delta med tjenester som også kan ivaretas av lekfolk. Dette bør ikke fortrenge lekfolks deltakelse.
1.5 Ved utøvelsen av gudstjenestlige funksjoner bærer kateket og diakon liturgisk drakt.
1.6 Før kateket og diakon er vigslet til tjeneste, kan de inneha gudstjenestlige funksjoner etter fullmakt fra biskopen.
2. Kateketen
2.1 Forberedelse til og medvirkning ved høymesse og andre gudstjenester

2.1.1 Forkynnelse
Kateketen kan medvirke som predikant ved gudstjenester der undervisningsoppdraget på en særlig måte står i fokus.
2.1.2 Menighetens forbønn
Kateketen bør regelmessig ta del i forberedelsen av frie bønneemner under menighetens forbønn med særlig ansvar for å bringe fram bønneemner med tilknytning til menighetens undervisningsoppdrag.
Kateketen kan delta som forbønnsleder ved bruk av Forbønn IV og ellers der dette er naturlig.
2.1.3 Planlegge og forrette
Kateketen bør gis ansvar for å planlegge og forrette gudstjenester med særlig tilknytning til menighetens undervisning av dåpsbarn og konfirmanter. Dette gjelder ved:
- Familiegudstjenester eller andre gudstjenester i tilknytning til menighetens dåpsopplæring
- Skole- og barnehagegudstjenester
- Ungdoms- og temagudstjenester tilknyttet konfirmasjonstiden
Kateketen kan dessuten gis ansvar for å planlegge og forrette gudstjenester med særlig tilknytning til voksenundervisning. Dette gjelder tema- og prekengudstjenester.
Kateketens tjeneste omfatter ikke forvaltning av sakramentene.
2.1.4 Delta i planlegging og gjennomføring
Kateketen skal delta i planlegging og gjennomføring av disse gudstjenester i tilknytning til konfirmasjonstiden:
- Gudstjeneste med presentasjon av konfirmanter
- Samtalegudstjeneste for konfirmanter som kateketen har et særlig ansvar for
- Under konfirmasjonsgudstjenesten deltar kateketen i prosesjon og under «Bønn for den enkelte konfirmant». Kateketen deltar også med forkynnende oppgave ved preken eller sluttord. Kateketen kan forrette «Påminnelse om dåpen» og «Bønn for konfirmantene».
- I særlige tilfeller forretter kateketen konfirmasjonsgudstjenesten. Dette må avtales med biskopen.
3. Diakonen
3.1 Forberedelse til og medvirkning ved høymesse og andre gudstjenester
3.1.1 Generelt
Diakonen har et særlig ansvar for å se til at det er lagt til rette for fellesskap og deltakelse for alle i gudstjenesten.
3.1.2 Forkynnelse
Diakonen har et særlig ansvar for at det diakonale aspekt kommer fram i forkynnelsen.
Diakonen kan medvirke som predikant ved gudstjenester der det diakonale oppdraget på en særlig måte står i fokus.
3.1.3 Menighetens forbønn
Diakonen bør regelmessig ta del i forberedelsen av frie bønneemner under menighetens forbønn med særlig ansvar for å bringe fram diakonale bønneemner.
Diakonen kan lede Forbønn IV og medvirke ved bruk av Forbønn II, og ellers medvirke i forbønnen der dette er naturlig.
3.1.4 Delta i planlegging og gjennomføring
Diakonen bør delta i planlegging og gjennomføring av gudstjenester med særlig tilknytning til menighetens diakonale oppdrag.
Diakonen bør delta i planlegging og gjennomføring av særskilte forbønnsgudstjenester i menigheten.
3.1.5 Nattverd i kirken
I kraft av sin vigsling er diakonen autorisert som nattverdmedhjelper og kan delta ved utdelingen av nattverden.
3.2 Kirkelige handlinger
3.2.1 Soknebud
Diakonen kan gå i soknebud, jf. tjenesteordningens § 2 bokstav g. Diakonen benytter forordnet nattverdliturgi for slik anledning.
3.2.2 Båreandakt og urnenedsettelse
Diakonen kan gjøre tjeneste ved båreandakt og urnenedsettelse.
3.2.3 Gravferd
Diakonen kan forrette gravferd etter avtale mellom diakonen, soknepresten og biskopen.
4. Mindre endringer
Kirkemøtet gir Kirkerådet myndighet til å foreta mindre endringer i disse bestemmelsene.-

Oslo, februar 2000 

Erling J. Pettersen
Direktør
Gerd Karin Røsæg 

Underdirektør 


	  


Vedlegg 4  
Planprosessen som temakvelder

 

Samling 1)

Hva er diakoni og hvorfor skal menigheten drive med diakoni?
Gjennomgang av diakoniens grunnlag i Bibelen, kirkens diakonale historie og diakoniteologi i dagens velferdssamfunn. Invitert gjest eller en av de ansatte kan holde foredrag om dette.

 

Samling 2 )

Hvilke behov finnes i vår menighet og andre steder?

Inviter representanter for lokalsamfunnets ulike organer og myndigheter. Be dem fortelle hvordan de ser på situasjonen i menigheten og kommunen. Hva fungerer tilfredsstillende og hva gjør det ikke? På hvilke punkter er man fra kommunen bekymret og urolig? Hvordan er situasjonen for miljøet og naturen? Denne samlingen gir mulighet til å få oversikt over sosiale forhold og utfordringer i lokalmiljøet. Et slikt samråd kan resultere i ønske om samarbeid fra kommunen sin side med menigheten. Også grupper/brukergrupper i menigheten og mennesker med spesiell kjennskap til de ulike arbeidsfelter bør delta og gis anledning til å komme med synspunkter.

 

Dersom det er flere sokn/menigheter i kommunen, er det naturlig at det er kirkelig fellesråd som arrangerer denne samlingen. 

 

Det er også viktig å forholde seg til diakonale utfordringer på regionalt, nasjonalt og internasjonalt plan. Det naturlige her vil være å diskutere nærmere hvilke organisasjoner og formål det kan være aktuelt å støtte opp under eller knytte seg nærmere opp mot i den enkelte menighet. I særlige situasjoner vil det kunne være aktuelt å ta initiativ til mer selvstendige, frittstående solidaritetsaksjoner og hjelpeinnsats av kortvarig karakter. Det normale vil likevel være at menighetene knytter seg opp til de organisasjoner som allerede er etablert i Den norske kirke på slike områder.   

 

Samling 3 )

Hvilke muligheter og ressurser har vi?

Den tredje kvelden vil det være aktuelt å legge fram og få innspill til forslag når det gjelder hvilke behov og utfordringer det er mulig å imøtekomme både på kortere og lengre sikt. I vurderingen av hva som er realistisk å få til, vil både personellressurser (utøvende og administrative), økonomi og bygningsmessige ressurser tas med i vurderingen. 

 

Viktig forarbeid for denne kvelden vil være å gjennomtenke mulige samarbeidspartnere og ta kontakt med disse. Gjennom slike kontakter kan menigheten finne ut mer om hva som kan være realistisk å få gjennomført. Mest aktuelle samarbeidsparter er nabomenigheter (bruk fellesrådet), diakonale institusjoner og virksomheter, organisasjoner i lokalmiljøet, andre kirkesamfunn, kommunen, bispedømmeråd og sentrale kirkelige organer og organisasjoner.

 

 

Vedlegg 5 
Spørsmålsguide til lokal diakoniplan

 De viktigste spørsmålene som bør stilles når det skal utarbeides en lokal plan, er følgende:
 

1. Hva er situasjonen?

· Hva er den aktuelle situasjon i menighet og lokalmiljø?

· Hvilke holdninger er det som preger miljøene?

· Hva finnes av diakonale tiltak i menigheten?

· Er det nye utfordringer som kaller på innsats?

· Hvilke menneskelige og økonomiske ressurser finnes?

 

2. Hva ønsker vi å oppnå med diakonale tiltak?

Disse målene bør kunne være slik at vi etterpå kan svare på om vi nådde målet, om vi lyktes med det vi ville og ønsket.

 

3. Hvilke tiltak skal vi satse på? (fyll inn i skjema under vedlegg 6)

 

4. Hvem ønsker vi å nå med tiltakene?

· Enkeltmennesker

· Grupper

· Institusjoner

· Samfunnsområder 

 

5. Hvem kan være samarbeidspartnere?

· Andre grupper/foreninger i menigheten

· Andre menigheter i kommunen/fellesrådet

· Institusjoner i kommunen 

· Nasjonale eller regionale diakonale institusjoner

· Andre kirkesamfunn, tros- og livssynssamfunn

· Humanitære foreninger/frivillige organisasjoner 

· Kommunen: Etater innen helse, omsorg, oppvekst

· Prostinivå/bispedømme

· Nasjonale organisasjoner

· Sentralkirkelige organer

· KA Kirkens arbeidsgiver- og interesseorganisasjon

 

6. Hvem vil få ansvaret for de aktuelle tiltak?

· Menighetsrådet 

· Kirkelig fellesråd 

· Fellesrådsansatte (diakon/diakonimedarbeider mfl)

· Frivillige medarbeidere

· Prestetjenesten (må avklares med prost/sokneprest)

 

7. Vurdering
Når et tiltak er gjennomført, eller ved avslutningen av året, bør de ansvarlige for tiltakene gjennomgå og vurdere dem i forhold til det som var målsettingen med tiltaket.

 
Vedlegg 6
Skjema for lokal diakoniplan

 

FELLESSKAP

 

Tiltak:

 

Målsetting:

 

Tid for gjennomføring:

 

Ressurser (penger/lokaler/mennesker):

 

Samarbeid med:

 

Ansvarlig:

 

BARMHJERTIGHET

 

Tiltak:

 

Målsetting:

 

Tid for gjennomføring:

 

Ressurser (penger/lokaler/mennesker):

 

Samarbeid med:

 

Ansvarlig:

 

SOLIDARITET

 

Tiltak:

 

Målsetting:

 

Tid for gjennomføring:

 

Ressurser (penger/lokaler/mennesker):

 

Samarbeid med:

 

Ansvarlig:

 
* * *

Diakoniplanen er foreslått av diakoniutvalgsmøte:________________

 

Vedtatt av menighetsrådet:_______________

 

Oversendt kirkelig fellesråd ? :_______________
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