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”To kirker - én tro”. Samarbeidsavtale med Den Evangelisk Lutherske Frikirke

Sammendrag 

Det vises til drøfting av denne saken på MKR-møtet 11.-12. februar d.å. (MKR 03/08.6), MKR/AU 18. april d.å. (MKR/AU 09/08), og MKR i møte 22.-23. mai 2008 (MKR 28/08).
Saken har ikke tidligere vært behandlet i Kirkerådet. 
Rapporten fra samtalen mellom Den Evangelisk Lutherske Frikirke og Den norske kirke, sammen med det opprinnelige forslaget til avtale, foreligger i heftet ”To kirker – Én tro. Sammen som lutherske kirker i Norge (Oslo 2006).” Heftet vedlegges som saksdokument i papirutgave. En link til pdf-utgave av rapporten finnes på oppslaget om saken på kirken.no: http://www.kirken.no/?event=doLink&famID=2019 
Etter vedtaket på KM 2007 om tilsetting og ordinasjon av homofile i partnerskap kom det til uttrykk tvil fra Frikirkens hold om arbeidet med avtalen kunne fortsette som før. Et kontaktmøte mellom KR (ved direktør) og MKR (ved generalsekretær og ass. Generalsekretær) og Frikirken (ved synodeformann og synodesekretær) avklarte at fremdriften med avtalen burde videreføres med en revidert avtaletekst. En slik tekst kunne i større grad ha utgangspunkt i at de to kirkene allerede er i kirkefellesskap gjennom begges fulle medlemskap i Det lutherske verdensforbund. 

En arbeidsgruppe bestående av Terje Solberg (Frikirken), Beate Fagerli (MKR) og Sven Oppegaard (MKR) møttes den 14. mars. Komiteen kommuniserte også med Olav Fykse Tveit, og kom frem til et revidert forslag til avtaletekst, jfr. vedlegg. 

Frikirkens synodemøte avholdes 6. – 10. november, altså umiddelbart før Kirkemøtet. Saksdokumentet vedrørende avtalen med Den norske kirke følger vedlagt. 
http://www.frikirken.no/dokumenter/Synode/2008/Del_I_-_Menighetsbehandling.pdf 
Vedtak fra Mellomkirkelig råd, sak MKR 28/08
Det reviderte forslaget til avtaletekst mellom Den norske kirke og Den Evangelisk Lutherske Frikirke ivaretar alle hensyn fra den opprinnelige avtaleteksten samtidig som den er noe klarere. Avtaleteksten anbefales godkjent i sin nye form og oversendes til Kirkerådet med henblikk på KM-behandling i november.

Forslag til vedtak Kirkerådet 
1. Kirkerådet er glad for det foreliggende forslag til avtaletekst mellom Den norske kirke og Den Evangelisk Lutherske Frikirke.
2. Kirkerådet vil avvente behandlingen i Frikirkens synodemøte før det fatter endelig vedtak i saken. Saken tas følgelig opp til vedtak i møte 9. november 2008.
3. Kirkerådets anbefaling til Kirkemøtet 2008 vil foreligge til møtets åpning.

DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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