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NOU 2007:6  Formål for framtida. Høringsuttalelse
Sammendrag 

Kunnskapsministeren oppnevnte i juni 2006 Bostadutvalget for å gjennomgå og fremme forslag til et nytt formål for barnehage og opplæring. Utvalget overleverte sin utredning, NOU 2007: 6 ”Formål for framtida – Formål for barnehagen og opplæringen”, til Kunnskapsdepartementet i juni 2007. Kirkerådet og Mellomkirkelig råd er blant høringsinstansene til denne saken, som har høringsfrist 1. november då.

Sammen med flere andre kirkelige aktører har Kirkerådet vært med i prosessen rundt Bostadutvalgets arbeid med nytt formål for barnehagen og opplæringen. Kirkerådet har gitt både muntlige og skriftlige innspill til Bostadutvalget underveis.
Innspillene som ble oversendt Bostadutvalget i januar, la særlig vekt på at barnehagens og skolens virksomhet må bygge på menneskerettighetene og på grunnleggende verdier fra kristen og humanistisk tradisjon og kulturarv, på barnas egenverdi og plass i fellesskapet, på at formuleringer må ivareta det kulturelle og religiøse mangfoldet i elevflokken og på behovet for opplæring til respektfull og kritisk refleksjon rundt ulike religioner og livssyn. Dette er i tråd med høringen Kirkerådet ga til Barnehageloven i 2005. 
Bostadutvalget har fremmet konsensusforslag til formålsparagrafer for barnehagen og for opplæringen. Dette var viktig for utvalget. Utgangspunktet for utvalget var at formålet skal uttrykke tre perspektiver; samfunnsperspektiv, individperspektiv og institusjonsperspektiv. Det er særlig forankringen av verdiene det har vært størst uenighet om. Konsensusforslagene har det samme verdigrunnlaget for barnehagen og opplæringen. Ved å sammenstille kristen og humanistisk tradisjon, ulike religioner og livssyn og menneskerettighetene åpner utvalget for en vid forankring.
Utvalgets medlemmer har presentert sine primærforslag i utredningen. Flertallet går primært inn for formålsparagrafer som ikke henviser til tros- eller livssyn, noen støtter konsensusforslaget og et mindretall har fremmet et eget forslag til et avsnitt knyttet til foreldreretten, en tydeliggjøring av verdienes forankring og mangfoldet i samfunnet som må gjenspeiles i skolen, og respekten for den enkeltes overbevisning. 

I sin høringsuttalelse støtter Kirkerådet i hovedsak mindretallets forslag fordi det presiserer foreldreretten, verdigrunnlagets forankring og respekten for den enkelte og mangfoldet. 
Forslag til vedtak 
Kirkerådet ber om at den videre prosessen i arbeidet med nye formålsparagrafer for barnehagen og opplæringen blir fulgt opp av sekretariatet, og gir direktøren fullmakt til å ferdigstille høringsuttalelsen til departementet innen høringsfristen 1. november 2007.
Kirkerådet har følgende innspill til høringsuttalelsen:

Saksorientering 
Bakgrunn

Kunnskapsministeren oppnevnte ved kongelig resolusjon i juni 2006 et utvalg, Bostadutvalget, for å gjennomgå og fremme forslag til et nytt formål for barnehage og opplæring. Utvalget overleverte sin utredning til Kunnskapsdepartementet i juni 2007.

Kirkerådet og Mellomkirkelig råd er blant høringsinstansene til denne saken som har høringsfrist 1. november då. Departementet vil i løpet av september arrangere fem regionale høringskonferanser.

I forarbeidene til forslagene har Kirkerådet møtt Bostadutvalget representert ved utvalgsmedlemmer og sekretariat ved to anledninger. KR/MKR har levert skriftlig innspill (vedlagt) til utvalget underveis i prosessen. Det har også vært drøftinger mellom aktuelle kirkelige aktører som IKO, Kristen pedagogisk forbund (KPF), rådgivere ved bispedømmekontorene og representanter for de kristne barne- og ungdoms-organisasjonene i løpet av det siste året. IKO har koordinert mye av dette arbeidet.
Den vedlagte høringsuttalelsen bygger på disse og tilsvarende drøftinger, Kirkerådets høringsuttalelse til ny barnehagelov fra jan 05, innspill til Bostadutvalget i jan 07 og 
KM 11/04 Identitet og dialog.

De gjeldende formålsparagrafene har følgende ordlyd:

Barnehageloven § 1. Formål 
Barnehagen skal gi barn under opplæringspliktig alder gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem. 

Barnehagen skal hjelpe til med å gi barna en oppdragelse i samsvar med kristne grunnverdier. 

Eiere av private barnehager kan i vedtektene bestemme at andre ledd ikke skal gjelde. 

Private barnehager og barnehager drevet av menigheter innen Den norske kirke kan i vedtektene fastsette særlige bestemmelser om livssynsformål. 

Opplæringslova § 1-2. Formålet med opplæringa 
Grunnskolen skal i samarbeid og forståing med heimen hjelpe til med å gi elevane ei kristen og moralsk oppseding, utvikle evnene og føresetnadene deira, åndeleg og kroppsleg, og gi dei god allmennkunnskap, slik at dei kan bli gagnlege og sjølv-stendige menneske i heim og samfunn. 

Den vidaregåande opplæringa skal ta sikte på å utvikle dugleik, forståing og ansvar i for-hold til fag, yrke og samfunn, og hjelpe elevane, lærlingane og lære-kandidatane i deira personlege utvikling. Den vidaregåande opplæringa skal vere med på å utvide kjennskapen til og forståinga av dei kristne og humanistiske grunnverdiane, den nasjonale kulturarven vår, dei demokratiske ideane og den vitskaplege tenkjemåten og arbeidsmåten. 

Opplæringa i grunnskolen og den vidaregåande opplæringa skal fremje menneskeleg likeverd og likestilling, åndsfridom og toleranse, økologisk forståing og internasjonalt medansvar. 

Opplæringa skal leggje eit grunnlag for vidare utdanning og for livslang læring og støtte opp under eit felles kunnskaps-, kulturog verdigrunnlag og eit høgt kompetansenivå i folket. 

Opplæringa skal tilpassast evnene og føresetnadene hjå den enkelte eleven, lærlingen og lærekandidaten. Det skal leggjast vekt på å skape gode samarbeidsformer mellom lærarar og elevar, mellom lærlingar, lærekandidatar og bedrifter, mellom skole og heim, og mellom skole og arbeidsliv. Alle som er knytte til skolen eller til lærebedriftene, skal arbeide for å hindre at elevar, lærlingar og lærekandidatar kjem til skade eller blir utsette for krenkjande ord eller handlingar. 

Bostadutvalget har samlet seg om to konsensusforslag, et for barnehagen og et for opplæringen. Begge forslagene har imidlertid den samme ordlyden når det gjelder verdigrunnlaget. I prosessen har det vært viktig at nettopp dette skulle bli resultatet. 
Bostadutvalgets forslag til formål for barnehagen lyder som følger:

Barnehagen skal i samarbeid og forståelse med hjemmet ivareta barnas behov for omsorg og lek, og fremme læring og danning som grunnlag for allsidig utvikling. Barnehagen skal bygge på respekt for menneskeverdet, på åndsfrihet, nestekjærlighet, likeverd og solidaritet, slik disse grunnleggende verdiene kommer til uttrykk i kristen og humanistisk tradisjon, i ulike religioner og livssyn, og slik de er forankret i menneskerettighetene. 

Barna skal få utfolde skaperglede, undring og utforskertrang. De skal lære å ta vare på naturen og hverandre. Barna skal utvikle grunnleggende kunnskaper og ferdigheter. De skal ha rett til medvirkning tilpasset alder og forutsetninger.  

Barnehagen skal møte barna med tillit og respekt, og anerkjenne barndommens egenverdi. Den skal bidra til trivsel og glede i lek og læring, og være et utfordrende og trygt sted for fellesskap og vennskap. Barnehagen skal fremme likestilling og motarbeide alle former for diskriminering. 

Mánáidgárdi galgá ovttasbarggus ja ovttasráđiid ruovttuin áimmahuššat máná dárbbuid stoahkama ja fuolahusa hárrái, ja ovddidit oahppama ja olmmo in hábmema, mii galgá leat buotbe alálaš ovdáneami vuođđun. Mánáidgárdi galgá vuođđuduvvot olmmošárvvu, vuoigafriddavuođa, váibmoláđisvuođa, ovttaárvosašvuođa ja solidáritehta ala, nu movt dát vuođđoárvvut bohtet ovdan kristtalaš ja humanistalaš árbevieruin, iešguđet oskkuin ja eallinoainnuin, ja nu go dat leat nannejuvvon olmmošvuoigatvuođaid julggaštusain. 

Mánát galget movttain beassat hutkat, imaštallat ja diđoštit. Sii galget oahppat luonddu ja guđetguimmiideaset váras atnit. Mánát galget ovdánahttit vuđolaš máhtuid ja gálggaid. Sis galgá agi ja eavttuid mielde leat mielváikkuhanvuoigatvuohta. 

Mánáidgárdi galgá mánáid vuostáiváldit luohttámušain ja árvvus atnimiin, ja doahttalit mánnávuođa iešárvvu. Dat galgá lágidit stoahkama ja oahppama suohtasin ja illun, ja leat hástaleaddji ja oadjebas báikin gos oktavuohta ja ustitvuohta leat guovddá is. Mánáidgárdi galgá ovddidit ovttadássásašvuođa ja vuosttaldit buot lágán vealahemiid.

Utvalgets forslag til formål for opplæringen har følgende ordlyd:
Opplæringa i skole og lærebedrift skal opne dører mot verda og framtida og gi elevane historisk og kulturell innsikt. Ho skal byggje på respekt for menneskeverdet, på åndsfridom, nestekjærleik, likeverd og solidaritet, slik desse grunnleggjande verdiane kjem til uttrykk i kristen og humanistisk tradisjon, i ulike religionar og livssyn, og slik dei er forankra i menneskerettane. 

Opplæringa skal fremje demokrati, likestilling og vitskapleg tenkjemåte.

Elevane skal utvikle kunnskap, dugleik og holdningar for å kunne meistre liva sine og for å kunne delta i arbeid og fellesskap i samfunnet. Dei skal få utfalde skaparglede, engasjement og utforskartrong. Elevane skal lære å tenkje kritisk, handle etisk og ta økologisk ansvar. Dei skal ha medansvar og høve til medverknad.

Skolen og lærebedrifta skal møte elevane med tillit og krav, og gi dei utfordringar som fremjar danning og lærelyst. Alle former for diskriminering skal motarbeidast.

Skolen skal samarbeide med heimen.

Skuvllas ja oahppoásahusas galgá oahpahus rahpat uvssaid máilbmái ja boahtteáigái ja addit ohppiide historjjálaš ja kultuvrralaš ipmárdusa. Oahpahus galgá vuođđuduvvot olmmošárvvu, vuoigafriddavuođa, váibmoláđisvuođa, ovttaárvosašvuođa ja solidáritehta ala, nu movt dát vuođđoárvvut bohtet ovdan kristtalaš ja humanistalaš árbevieruin, iešguđet oskkuin ja eallinoainnuin, ja nu go dat leat nannejuvvon olmmošvuoigatvuođaid julggaštusain. Oahpahus galgá ovddidit demokratiija, ovttadássásašvuođa ja dieđalaš jurddašanvuogi. 

Oahppit galget ovdánahttit máhtu, gelbbolašvuođa ja guottuid maid bokte sáhttet hálddašit ie aset eallima ja sáhttit searvat bargoeallimii ja servodaga oktavuođaide. Sii galget movttain beassat hutkat, imaštallat ja diđoštit. Oahppit galget oahppat jurddašit kritihkalaat, doaibmat ehtalaat ja váldit ekologalaš ovddasvástádusa. Sis galgá leat mieldeovddasvástádus ja mielváikkuhan-vuoigatvuohta. 

Skuvla ja oahppoásahus galget ohppiid vuostáiváldit luohttámušain ja gáibádusaiguin, ja addit sidjiide hástalusaid mat hábmejit olbmo ja ovddidit oahppanhálu. Buotlágán vealaheapmi galgá vuosttalduvvot. 

Skuvla galgá ovttasbargat ruovttuiguin

I tillegg har utvalgsmedlemmene presentert sine primærforslag i utredningen. Det er bare utvalgsmedlemmene Birkedal, Byfuglien og Hætta (videre omtalt som mindretallet) som har formulert et alternativt avsnitt til en av paragrafene. Dette avsnittet omhandler tre anliggender; foreldreretten, en tydeliggjøring av verdienes forankring og mangfoldet i samfunnet som må gjenspeiles i skolen og respekten for den enkeltes overbevisning.

Avsnittet lyder som følger:
Skolen skal, i samarbeid og forståing med heimen, gi historisk og kulturell forankring og utruste for livet. Skolen skal byggje på grunnlegjande verdiar i kristen og humanistisk tradisjon, og verdiar i menneskerettane og i ulike religionar og livssyn i samfunnet, slik som respekt for menneskeverdet, åndfridom, nestekjærleik, tilgjeving, sanning, likeverd og solidaritet. Skolen skal gje innsikt i kulturelt mangfald og vise respekt for den einskilde si overtyding. Ho skal fremje demokrati, likestilling og vitskapleg tenkjemåte. 

Utvalgsmedlemmene Bostad, Bull og Hareide støtter konsensusforslaget som sitt primærforslag og medlemmene Baumann, Chaudhry, Hornslien, Mile, Renberg, Sinding Aasen, Valen og Øzerk går primært inn for formålsparagrafer som ikke henviser til tros- eller livssyn.

Ved at det er lagt fram egne paragrafer for barnehage og opplæringer, er virksomhetenes særpreg ivaretatt.

I gjeldende formål for barnehagene gis det adgang til å reservere seg fra det kristne verdigrunnlaget i andre ledd. I tillegg gis det adgang for private barnehager og barnehager drevet av menigheter innen Den norske kirke til å fastsette særlige bestemmelser om livssynsformål i vedtektene. Dette er ikke videreført i forslag til nytt formål. Utvalget tilrår at fritaksbestemmelsene flyttes til et annet sted i barnehageloven og at private barnehager som ønsker å vedtektsfeste et alternativt verdigrunnlag, må gjøre dette kjent for godkjennende myndighet og de foresatte (NOU 2007 : 6, kapittel 2.7.4 
s 30).
Når det gjelder konsekvenser for barnehagelovens §§2 og 3, vil departementet komme tilbake til dette med et eget høringsnotat i løpet av høsten. Det samme gjelder om tilpasset opplæring skal omtales særskilt i opplæringsloven (jmf kapittel 2.3 der det vises til St.mld. nr 16 (2006-2007) … og ingen sto igjen).

Fra Kirkerådets høring til barnehageloven i 2005
Da departementet i 2004 inviterte til høring om ny barnehagelov, ble ikke formåls-paragrafen foreslått revidert. I sin høringsuttalelse problematiserte Kirkerådet dette fordi formuleringen ”Barnehagen skal hjelpe til med å gi barna en oppdragelse i samsvar med kristne grunnverdier” ble beholdt. 
I høringsuttalelsen heter det blant annet:

Kirkerådet ser departementets intensjon om ikke å fremme formålsparagrafen til debatt ved denne anledning, men finner det lite tjenlig å utsette denne siden en ny lov nå skal vedtas i sin helhet. Vi ser, som departementet, behovet for et samsvar mellom barnehagens og skolens formål. Når det gjelder formuleringene til 2. ledd som ligger i høringen, mener vi arbeidsgruppens forslag til formulering er bedre enn den nåværende. Den bør imidlertid utvides så den lyder; ”Barnehagens virksomhet skal bygge på de kristne og humanistiske grunnverdier”. Vi mener imidlertid at det er nødvendig med et revideringsarbeid i begge tilfellene, og vil i den sammenheng komme med noen innspill til et eventuelt videre arbeid når det gjelder barnehagens verdigrunnlag. Det vil altså ikke foreligge noe konkret forslag til formålsparagrafens ordlyd fra oss. Om det i det videre skal hete formålsparagraf eller for eksempel verdigrunnlag, er også et tema som bør drøftes.

I arbeidet med formålsparagrafen (verdigrunnlaget) må en bestrebe at denne tar opp i seg det flerkulturelle/ flerreligiøse samfunnet vi lever i. Den må utformes slik at minoriteter ikke opplever seg overkjørt. I praksis vil det være vanskelig å finne formuleringer alle kan støtte fullt ut, men målet må være at den i størst mulig grad kan få støtte på tvers av ulike grupper i det norske samfunnet.

I dagens flerkulturelle samfunn vil det kunne oppleves utfordrende med begrepet ”kristne verdier”. Mange av de verdiene som ofte omtales som kristne verdier, vil en finne igjen i de fleste religioner og livssyn. Her vil det være forankringen eller begrunnelsen for verdiene som er forskjellig. Det vil være positivt å finne en formulering av verdigrunnlaget som både gir minoriteter en opplevelse av respekt og integrering i samfunnet og som samtidig bekrefter majoritetens verdiarv. Dette nettopp fordi det ikke er noen motsetning mellom å si hvilke normative tradisjoner disse verdiene er hentet fra i vårt samfunn, og samtidig holde fast ved at verdiene også kan få tilslutning fra andre tradisjoner.

Det vil her også være nødvendig å minne om at det må være snakk om et vidt verdibegrep som bærer i seg mer enn moralske verdier. Dette må åpne for estetiske/ kunstneriske verdier, verdier nedfelt i språk og tradisjoner, nedarvet sed og skikk, helg og høytidsfeiring osv. Ved en nærmere presisering av dette, vil en kanskje unngå den utilsiktede koblingen som lett finner sted når ”oppdragelse” knyttes til ”kristne verdier”. Disse kan lett oppfattes som etiske holdninger, og dermed gi en opplevelse av at kristen tro er et spørsmål om moral.

Dette vil igjen måtte gi seg utslag i innholdet i barnehagen. Verdigrunnlaget må åpne for at alle barn får noe kjennskap til den kristne tro og tradisjon slik den nedfeller seg i for eksempel feiringen av høytidene. I et samfunn hvor den kristne tro har hatt en sterk posisjon gjennom generasjoner, vil mange av kulturuttrykkene (litteratur, bildende kunst osv) bære i seg motiv fra denne tradisjonen. Alle bør ha et minimum av kjennskap til denne arven. Dette er ikke synonymt med en kristen oppdragelse.

Formålsparagrafen for barnehagen ble ikke endret i denne forbindelse.

Fra Kirkerådets innspill til Bostadutvalget januar 2007
I brevet til departementet er det lagt vekt på følgende:


- Kirkerådet vil understreke at barnehagens og skolens virksomhet må bygge på menneskerettighetene og på grunnleggende verdier fra kristen og humanistisk tradisjon og kulturarv. Vi vil her konkret peke på verdier som menneskelivets ukrenkelige verdi, ansvaret for miljø og skaperverk, kritisk tenkning, respekt for mangfold og annerledeshet, likestilling, solidaritet og nestekjærlighet.


- Skolen og barnehagen bør fokusere på barna, deres verdi, deres plass i fellesskapet lokalt, nasjonalt og globalt, på rettferdighet og ansvar, og hvordan man skaper trygghet, romslighet og tillit overfor hverandre.


- I arbeidet må en komme fram til formuleringer som ivaretar det kulturelle og religiøse mangfold som dagens elevflokk utgjør, slik at ingen opplever seg fremmedgjort eller ekskludert. Skolens verdigrunnlag må være forankret i en bred folkelig konsensus og på denne måten ha legitimitet.


- Et formål med opplæringen er å gi kunnskap om, samt stimulere til respektfull og kritisk refleksjon rundt de ulike religioner og livssyn. Samtidig er det en utfordring å ta vare på vår nasjons kulturelle og religiøse røtter. Den kristne kulturarven er en viktig del av disse røttene, det er derfor viktig å bringe den videre i stadig fornyelse.

Fra Identitet og dialog (KM 2004)

Kulturarv eller verdier 

Begrepet kulturarv er ikke brukt i forslagene til formålsparagrafer. Kirkemøtet 2004 vedtok dokumentet ”Identitet og dialog” som svar på en henvendelse fra regjeringens stat-kirke-utvalg om en representativ uttalelse om kirkeforståelsen. Her understrekes nettopp både viktigheten av religions- og livssynsfrihet, myndighetenes likebehandling av alle og den kristne kulturarvens betydning i samfunnet.

Dokumentet legger vekt på at Den norske kirke både anerkjenner og støtter religions- og livssynsfrihet som en grunnleggende menneskerett, både i Norge og i andre land:

Den norske kirke forutsetter at myndighetene behandler alle religiøse og livssynsmessige grupperinger likeverdig og rettferdig og vil selv arbeide for å fremme gjensidig respekt og forståelse mellom ulike tros- og livssynssamfunn.    

Dokumentet peker også på at Den norske kirke med sine lange historiske røtter er en forvalter av tradisjoner og verdier i kultur og samfunnsliv. Både lokalt og nasjonalt spiller kirkelige tradisjoner og seremonier en viktig rolle i mange sammenhenger, Videre heter det:


Kristendommen som kulturarv er det imidlertid ikke Den norske kirke og de andre kirkesamfunnene alene som forvalter i det norske samfunn. Gjennom 1000 år har evangeliet satt dype og varige spor i folk og samfunn, noe som i dag blant annet lar seg gjenfinne i menneskesyn og virkelighetsforståelse, i ukens og årets rytme i hverdag og helg. (Kirkerådet 2004:16 pkt 25). 

Formuleringene i denne teksten minner om den generelle delen av L 97 (Læreplanverket for den 10-årige grunnskolen).
I forbindelse med det pågående arbeidet med ny formålsparagraf for skolen kan det være verd å merke seg at uavhengig av hvordan de fremtidige relasjonene mellom kirke og stat blir ordnet, vil Den norske kirke arbeide for at kristne verdier fortsatt skal være en viktig del av samfunnets verdigrunnlag (Kirkerådet 2004:17 pkt 28). 

Det har til nå ikke vært presentert gode formuleringer der en både gir verdigrunnlaget for barnehage og opplæring en religiøs tolkningsramme og knytter formidlingen og fornyelsen av kulturarven til den kristne og humanistiske tradisjonen. I et av diskusjons-utkastene Bostadutvalget la fram i januar 07, het det ”Opplæringa skal byggje på grunnleggjande menneskerettar. Ho skal formidle og fornye kulturarven med røter i kristendom, humanisme, demokrati og vitskapeleg tenkjemåte”. Dette var en formulering Kirkerådet støttet i sitt innspill til det videre arbeidet i Bostadutvalget. Forslaget har en meget god formulering når det gjelder formidlingen og fornyelsen av kulturarven, men verdiene mangler en religiøs forankring/tolkningsramme.
Vurdering

Siden høringsfristen er 1. november, anbefaler sekretariatet at høringsuttalelsen betraktes som en foreløpig høringsuttalelse som sendes til kirkelige aktører. Aktuelle innspill fra Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd innarbeides i denne. Slik kan den foreløpige høringsuttalelsen være med å danne grunnlag for andres høringsarbeid, og Kirkerådet vil fortsatt være med i den pågående prosessen for å få ytterlige innspill fra ulike fagmiljøer. 
På bakgrunn av innspillene, ønsker Kirkerådet å arbeide videre med et forslag til formuleringer til formålsparagrafene. Direktøren gis fullmakt til å ferdigstille den endelige høringsuttalelsen.
Oppsummering

De synspunktene som kommer fram i den foreløpige høringsuttalelsen kan oppsummeres slik:
· Kirkerådet vil i hovedsak støtte mindretallets (Birkedal, Byfuglien og Hætta) forslag til 1.avsnitt i formålsparagrafen for opplæringen. Dette gjelder særlig foreldreretten, verdiforankringen og respekten for den enkelte og mangfoldet. 

· Til dette forslaget ønsker Kirkerådet et tillegg, ”og utvikle”, slik at det heter:

”Skolen skal byggje på, og utvikle, grunnleggjande verdiar…”

· I tillegg til verdiene som er nevnt i Bostadutvalgets forslag, vil Kirkerådet at verdiene ”tilgjeving og sanning” fra mindretallets forslag uansett skal nevnes i et nytt formål.

· Kirkerådet mener at begrepet kulturarv bør tas inn i forslagene, gjerne med formuleringen fra forslag 4 fra Bostadutvalget i januar 07 ”Ho skal formidle og fornye kulturarven med røter i ...”
· Kirkerådet ønsker et klarere fokus på foreldreretten i formålsparagrafen for opplæringen. Formuleringen bør primært hentes fra KPFs forslag eventuelt fra mindretallets forslag.
· Private barnehager og barnehager eiet eller drevet av menigheter innen Den norske kirke sin rett til å fastsette særlige bestemmelser om livssynsformål i vedtektene, må sikres en videreføring.
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Vedtaket medfører ingen økonomiske eller administrative konsekvenser.
DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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