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Saksbehandler: Gerd Karin Røsæg

Referanser: KR 28.2/05, KR 28.7/05, KR 44/05

Saksdokumenter:

· Utnevning av Biskop i Borg, brev av 24.06.05 fra KKD

· Regler om nominasjon m.v ved utnevning av biskop (prøveordning)

· Presentasjon av kandidatene i alfabetisk rekkefølge (se KR 28.7.05)

· Borg bispeembete – nominasjon av bispekandidater, brev av 14.03.05  (se KR 28.2/05)

· Bispeavstemningen i Borg bispedømmeråd, vedtak 30.08.05

Utnevning av biskop i Borg. Kirkerådets uttalelse

Sammendrag

Det skal utnevnes ny biskop i Borg. Kirkerådet skal i henhold til forskrift 30. juni 2004 om prøveordning for nominasjon m.v. ved utnevning av biskop § 6 ”uttale seg om hvem av de tre som har fått flest stemmer, som de anser mest skikket til å bli utnevnt. Uttalelsen skal omfatte alle tre og grunngis”.

Kirkerådet er i brev fra Kultur og kirkedepartementet av 24.06 d.å. orientert om avstemmingsresultatet, og Departementet ber om at Kirkerådets uttalelse foreligger senest 8. september 2005. 

Forslag til vedtak

Kirkerådet har på sitt møte 8.- 9. september d.å. avgitt uttalelse om utnevning av ny biskop i Borg som følger:

Nr. 1:

Navn



Antall stemmer

Nr. 2:

Navn



Antall stemmer

Nr. 3:

Navn



Antall stemmer

Saksorientering

Borg bispedømmeråd ble av departementet bedt om å nominere kandidater til det ledige embetet etter at Ole Chr. Kvarme ble utnevnt til biskop i Oslo, frist for nominasjon var 10. mai 2005. 

På bakgrunn av de erfaringer som ble gjort i Oslo bispedømme ved nominasjon og utnevning av biskop, ble det i forkant av nominasjonsprosessen foretatt enkelte avklaringer og presiseringer av regelverket for prøveordningen. Det er særlig viktig å merke seg de presiseringer som ble foretatt i tilknytning til avstemmingen:

· § 3 i forskriften angir at de stemmeberettigede oppfordres til å gi stemme til 5 personer i prioritert rekkefølge. Det ble her presisert at en stemmeberettiget lovlig kan begrense sin stemme til å omfatte kun en kandidat.

· § 7 inneholder formuleringen ”en av de tre kandidater som totalt har fått flest stemmer”.  Departementet presiserer at  med begrepet stemmer menes her førstestemmer, elle mer presist: summen av førstestemmene fra de fem gruppene av stemmeberettigede som er nevnt i forskriften § 3.

Borg bispedømmeråd  ba i brev av 16. mars til menighetsrådene og menighetsmøtene i Borg om å få forslag på kandidater for nominasjon innen 29. april.

Borg bispedømmeråd nominerte i sitt møte 10. mai seks kandidater til å komme i betraktning ved avstemming til det ledige Borg bispeembete.

Kandidatene er (alfabetisk rekkefølge):

Generalsekretær Helga Haugland Byfuglien

Domprost Ørnulf Axel Elseth

Domprost Per-Otto Gullaksen

Prost Ingrid Vad Nilsen

Rektor Halvor Nordhaug

Prost Bjarne Olaf Weider

Kultur- og kirkedepartementet sendte 12. mai anmodning til de stemmeberettigede om å gi stemme til fem kandidater i prioritert rekkefølge. Sammen med kandidatlisten forelå en presentasjon av kandidatene. De stemmeberettigede er prester i offentlig stilling i Borg bispedømme, prostene i de øvrige bispedømmer, professorer ved de teologiske fakultet, rektorene ved de praktisk-teologiske seminarene og vigslede kateketer, diakoner og kantorer i offentlige kirkelige stillinger i Borg bispedømme.

Avstemming gjennomført i samsvar med tidligere nevnte forskrift har gitt følgende resultat:

1. Generalsekretær Helga Haugland Byfuglien 
(164 stemmer som nr 1)

2. Prost Bjarne Olaf Weider



(73 stemmer som nr 1)

3. Rektor Halvor Nordhaug



(56 stemme som nr 1)

Tirsdag 16. august ble det gjennomført intervju med kandidatene. Fra Kirkerådet deltok Thor Bjarne Bore, Inger Anne Naterstad og Ådne Berge. Fra Borg bispedømme deltok Ole Jakob Modalsli, Magne Solgård og Benedicte Aschjem. Kirkerådet vil i møtet bli orientert om intervjuene.


