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Høring: Ungdoms fritidsmiljø. Ungdom, demokratisk deltagelse og innflytelse
Sammendrag 

Kirkerådet mottok 5. juni 2009 en orientering og invitasjon til å gi innspill til utredningen ”Ungdoms fritidsmiljø. Ungdom, demokratisk deltagelse og innflytelse”. 

Siden 1993 har Den norske kirke hatt en økt satsning på ungdomsdemokrati i Den norske kirkes styringsorganer. Dette er blant annet representert ved bispedømmenes ungdomsråd og ungdomsting, samt nasjonale fora som Ungdommens kirkemøte og Utvalg for ungdomsspørsmål.

Den norske kirkes menigheter er aktive lokalt i arbeidet å skape gode, inkluderende og utviklende fritidsmiljø for unge. I dette arbeidet er en tydelig kommunal rolle viktig, og utredningens drøfting kan føre til en styrking av det lokale samarbeidet framover. Utredningen reflekterer lite over trossamfunn og religiøse aktørers rolle i barn og unges fritid generelt. Det er derfor nødvendig at Kirkerådet avgir et høringssvar som kan bidra til en bevisstgjøring og tydeliggjøring av feltet. Dette vil være viktig for utviklingen av lokalsamfunn og tilrettelegging fra kommunalt hold for unges fritidsmiljø framover.

Høringssvaret er utviklet i samarbeid med Utvalg for ungdomsspørsmål ved leder. Samarbeidsrådet for barne- og ungdomsorganisasjoner (SBU) har fått Kirkerådets høringssvar oversendt til orientering til arbeidet med egne høringssvar.
Forslag til vedtak 

Kirkerådet vedtar den vedlagte høringsuttalelsen med de merknader som fremkom i møtet.

Saksorientering 
Presentasjon av utredningen ” Ungdoms fritidsmiljø. Ungdom, demokratisk deltagelse og innflytelse

Barne- og likestillingsdepartementet nedsatte 17. januar 2008 en ekspertgruppe som skulle utrede ungdoms muligheter for et positivt fritidsmiljø, demokratisk deltagelse og innflytelse. Ekspertgruppens mandat har vært å sette et grundig søkelys på fritidsmiljøet lokalt, og se hvordan kommunene kan tilrettelegge for positive fritidstilbud for ungdomsgruppen. Videre skulle spørsmål knyttet til unges demokrati, deltagelse og innflytelse drøftes. Ekspertgruppen skulle også se på hvordan en kan tilrettelegge innsatsen slik at behovene til ulike ungdomsgrupper – også mer marginalisert ungdom, ungdom med etnisk minoritetsbakgrunn og unge med nedsatt funksjonsevne – blir ivaretatt.

Utredningen gir en bred analyse av fritidsfeltet og problemstillinger knyttet til unges demokratiske deltagelse og innflytelse lokalt. Utredningen presenterer en rekke forslag til tiltak knyttet til de to områdene. Blant annet foreslår ekspertgruppen ulike tiltak for kompetanseheving innen fritidssektoren, samt forskning og kartlegging av sektoren. 

Innenfor feltet demokratisk deltagelse og innflytelse foreslås blant annet en formalisering av ungdomsråd gjennom nasjonale retningslinjer, samt en lovfesting av at alle kommuner skal utvikle et demokratiprogram for ungdom.

Utredningens del I om ungdoms fritidsmiljø retter seg i hovedsak mot kommunale tiltak som fritidsklubber, kulturskoler og andre kommunale tilbud. Organisasjoner og andre aktører trekkes inn i kapittel 2, der det legges et grunnlag for synet på fritiden og hva denne inneholder. 

Utredningens del II om demokrati og deltakelse for ungdom er en drøfting av de perspektiver, utfordringer og muligheter det kommunale ungdomsdemokratiet står overfor. Høringssvaret kommer med innspill til denne delen, samt noen eksempler fra satsningen på unges demokratiske deltakelse i Den norske kirke.

Hovedpunkter i Kirkerådets høringssvar

Kirkerådet deler anliggendet med de kommunale og nasjonale myndigheter om hva som må til for å sikre gode fritidsmiljø, samt hvordan de unges demokrati kan ivaretas tilstrekkelig. I høringssvaret gir vi innspill til følgende tema i utredningen:
DEL I

Kommentarer til Del I – Ungdoms fritidsmiljø

1) Om synet på fritid 

a. Religionsutøvelse som en naturlig del av fritiden
b. Fritid og hvile
2) Om behovet for en ny norsk ungdoms- og fritidslov

3) Kommunens rolle på fritidsarenaen

a. Sikre god oversikt
b. Sikre gode dialogfora og godt samarbeid

c. Tydeliggjøre religiøse aktørers rolle i ungdoms fritid 

4) Inkluderende fritidsmiljø

Kirkerådet uttaler at Den norske kirke har gjennom sin diakonale vesen lenge hatt fokus på utsatte grupper i samfunnet, og sitter med mye erfaring på dette området og er en naturlig samarbeidspartner på dette feltet.  

a. Unge fra lavinntektsfamilier
b. Unge med innvandrerbakgrunn 
c. Unge med funksjonsnedsettelser 
d. Kompetanseheving på unge for ansatte i fritidssektor
DEL II     

Kommentarer til Del II – Demokrati og deltagelse for ungdom 
1) Lovfesting av demokratiprogram

a. Vektlegging av demokratibegrunnelser og unges egne motiver for deltakelse
2) Om muligheter for deltagelse og demokratilæring i samfunnet

a. Ungdomsdemokratiet i Den norske kirke

b. Formaliseringsspørsmålet

c. sikre ung deltagelse i ordinære styringsstrukturer

d. stemmerett for 16-åringer

3) Om konkrete forslag til tiltak
Økonomiske/administrative konsekvenser
Denne saken har ingen økonomiske eller administrative konsekvenser.
DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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