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Hovedmal for bispedømmenes plan ved katastrofer og ulykker

Kirkens katastrofeberedskap

Sammendrag
Flodbølgekatastrofen i Det indiske hav i desember 2004 synliggjorde et behov for en sentralkirkelig beredskap ved ulykker og katastrofer, i tillegg til den struktur for beredskap som allerede er bygd opp. Det forslås noen konkrete retningslinjer for en slik sentralkirkelig beredskap som kan tre i kraft når særlige behov tilsier det. 

Forslag til vedtak

Kirkerådet vedtar retningslinjer for den sentralkirkelige beredskap ved ulykker og katastrofer med de kommentarer som fremkom i møtet.

Saksorientering
Bakgrunn
Den konkrete foranledning for at denne saken fremmes for Kirkerådet nå, er flodbølgekatastrofen i Det indiske hav 2. juledag 2004.  Katastrofen fordret en sentralkirkelig koordinering av informasjon og praktisk tilrettelegging.  Et slikt behov hadde tidligere ikke vært erkjent og man hadde derfor heller ikke etablert en formell struktur for å takle en slik situasjon.  

Saken kom på tale i den sentrale ressursgruppen for kirkens katastrofeberedskap etter terrorangrepet 11. september 2002, på grunn av den allmenne frykt som bredte seg.  Det ble imidlertid ikke tatt noen konkrete skritt for oppfølging.  Nå legges det fram forslag til konkrete retningslinjer, dersom lignende situasjoner skulle inntreffe igjen.

Planverket i dag
Kirkerådet har tidligere under sak  KR 22/04 hatt Bispedømmenes plan ved katastrofer og ulykker til orientering.  Grunnen til at rådet ikke har hatt den planen til egen behandling er at den bygger på annet planverk, fattet av Justis- og politidepartementet i 1990, i samarbeid med daværende Kirke- og undervisningsdepartement (vedlegg) .  

Planer og retningslinjer fra 1990 ligger fortsatt til grunn.  Men hovedmalen for kirkens regionale og lokale planer ble revidert i 2004 og sendt til bispedømmekontorene for regionale tilpasninger.  Bispedømmekontorene er i ferd med å følge opp dette og melder inn til Kirkerådet etter hvert som de respektive planer er ferdige.  Hovedmalen er å finne på www.kirken.no, sammen med annen viktig informasjon vedrørende beredskapen.  Den ligger også som eget vedlegg.

Det offentlige planverket tar ikke høyde for noen automatisk sentral aktivitet (kirkelig/offentlig) idet en ulykke eller katastrofe inntreffer.  Den sentrale instans skal på forhånd legge til rette, sørge for at planverket er intakt, at personell er informert og på plass når noe skjer, men har selv vanligvis ingen selvstendig aktiv rolle. For Den norske kirke er Ressursgruppen for kirkens katastrofeberedskap et slikt sentralt koordinerende organ, med representanter for politi, helse, Den norske kirke, Norges kristne råd og Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn.

Katastrofeinnsatsen skjer regionalt og lokalt med hovedredningssentraler og lokale redningssentraler som ansvarlige aktører og koordinatorer, også for kirkelig personell.  Også sørge-/minnegudstjenester og andre seremonier tilrettelegges vanligvis i den regionen som er rammet av ulykken.

Supplerende retningslinjer
I kjølvannet av flodbølgekatastrofen og den sentralkirkelige innsats som ble etablert da, har det vist seg påkrevd å ha en beredskap også for sentralkirkelig (i likhet med sentral offentlig) innsats i visse typer omfattende krisesituasjoner.  Ovennevnte ressursgruppe har gitt innspill til noen enkle retningslinjer/plan for handling i slike situasjoner.

Retningslinjer for sentralkirkelig handling ved større ulykker og katastrofer
1) Ved ulykker som berører hele nasjonen på en særlig måte etableres det kontakt mellom representanter for de to kirkelige strukturene, embets- og rådsstrukturen, samt tilhørende departement.  Kirkerådets direktør tar initiativet til å kontakte de to andre, Bispemøtets preses og avdelingsdirektør i Kirkeavdelingen i Kirkedepartementet.  

Det utformes ikke kriterier for hva slags situasjoner som skal og bør utløse en slik kontakt.  Er en av de tre i tvil, kan de andre kontaktes.  Og man går videre til punkt 2 for å orientere seg om ulykken og det pågående støttearbeid.

2) Dersom ulykken skjer på norsk jord/norsk kontinentalsokkel vil det være LRS-prest i angjeldende politidistrikt/eventuelt HRS-prest ved hovedredningssentralene som vil være orientert om ulykken og det pågående støttearbeid til overlevende og pårørende.  Denne kontaktes umiddelbart for oppdatering.

Skjer ulykken i utlandet, kontaktes politipresten i Oslo, eller Norsk kirke i utlandet.
Det er viktig at eventuelle tiltak fra sentralkirkelig hold er i balanse med det som skjer i de aktuelle områdene.  

3) Dernest kontaktes generalsekretær/leder av Norges kristne råd.  En større ulykke/ katastrofe vil som oftest innebære at mennesker med forskjellig tro og livssyn rammes.  Derfor er det naturlig å kontakte Norges kristne råd i en tidlig fase, event. Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn, for samordning av ulike markeringer.

4) Hvilke typer aktiviteter det kan bli behov for fra sentralkirkelig hold vil kunne variere fra situasjon til situasjon.  

Det kan være aktuelt å:

Sørge for ressursmateriell og pressemeldinger til kirkelige instanser/aktører

Initiere og koordinere minnemarkeringer og sørgegudstjenester

Vurdere opprettelse av informasjonstelefon om særlige forhold

Slike initiativ må støtte opp om og supplere det som skjer regionalt, og ikke være i konkurranse med disse.  Det er de som er nær ulykken og de pårørende som best kan forme og lede de aktuelle seremoniene.  Kirkerådet har imidlertid samlet en god del erfaringsmateriale om kirkens innsats ved tidligere ulykker og katastrofer.  Disse kan stilles til disposisjon for bispedømmer og menigheter ved behov.

Økonomiske/administrative konsekvenser
Selve beredskapen har ingen økonomiske konsekvenser.  Når en større ulykke inntreffer og  kirkelig personell regionalt og lokalt beordres til innsats, er ordningen den at disse får særskilt godtgjørelse for dette (brev fra Kirkedep. 2. mai 2000).  Den sentralkirkelige innsatsen etter flodbølgekatastrofen utløste ekstra midler fra Kirkedepartementet.  For sistnevnte tilfelle fins ingen faste ordninger.


