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Strategiplan for kjønn og likestilling i Den norske kirke 2009-2014
Sammendrag 

Planperioden for gjeldende åtteårige Strategiplan for kjønnsspørsmål og likestilling i Den norske kirke utløper dette året. På bakgrunn av et arbeid i rammen av Utvalg for kjønn og likestilling (UKL) og en høringsrunde blant bispedømmerådene og andre aktuelle målgrupper, fremmes det forslag om en ny seksårig strategiplan for feltet. Hovedmålet i strategiplanen er ”Et likeverdig og likestilt fellesskap av kvinner og menn, jenter og gutter. – Kjønns- og likestillingsperspektivet skal innarbeides på alle nivå og felt i Den norske kirke”. Dette hovedmålet er brutt ned i fem ulike delmål, som antydningsvis er konkretisert i forhold til ulike nivåer i kirken.

Forslag til vedtak 
1. Kirkerådet vedtar Strategiplan for kjønn og likestilling i Den norske kirke 2009-2014 med de endringene som framkom i møtet.

2. Strategiplanen konkretiseres på en tydelig og integrert måte i årsplanene. 

3. Kirkerådet ber sekretariatet vurdere hvordan det på sikt kan frigjøres ressurser til en noe større innsats på feltet.

4. Halvveis i planperioden framlegges Strategiplan for kjønn og likestilling i Den norske kirke 2009-2014 for Kirkerådet med en evaluering av gjennomføringen og med tanke på en eventuell revisjon. 

5. Strategiplanen gjøres kjent for bispedømmerådene og menighetene og andre aktuelle målgrupper med anmodning om oppfølging.

Saksorientering 
Bakgrunn

Som oppfølging av arbeidet med Det økumeniske tiåret 1988-98, kirker i solidaritet med kvinner, vedtok Kirkemøtet i 1999 Strategiplan for kvinnespørsmål og likestilling i Den norske kirke 2000-2008. En rapport om oppfølgingen av planen ble lagt fram som orienteringssak for Kirkemøtet i 2004. Samme år vedtok Kirkemøtet ”kjønn og likestilling” som ett av flere tverrgående perspektiv i den overordnede strategiplanen (sak KM 6/04 Strategiplan for Den norske kirke 2005-2008). Kirkerådet ønsket ikke at strategiplaner for enkeltområder skulle legges fram for Kirkemøtet til vedtak, men behandles av Kirkerådet. Strategiplanen for kvinnespørsmål og likestilling som Kirkemøtet hadde vedtatt i 1999, ble derfor revidert av Kirkerådet på det første møtet året etter. Kirkerådet endret tittelen til Strategiplan for kjønnsspørsmål og likestilling i Den norske kirke 2005-2008, og vedtok følgende plan som det ba sekretariatet om å følge opp og foreta prioriteringer i innenfor tilgjengelige ressurser (sak KR 18/05 Strategiplan for kjønnsspørsmål og likestilling i Den norske kirke):

Arbeide for et likeverdig og likestilt fellesskap av kvinner og menn.

I Fremme en jevn fordeling av kvinner og menn på alle plan i kirken.

A) Arbeide videre med kvinner og ledelse og med lederskapsmodeller i forhold til kjønnsroller.

B) Styrke kvinnelige presters stilling.

C) Styrke kvinners posisjon i det kirkelige arbeidsmarkedet.

D) Styrke bevisstgjøring av jenter/gutter og unge kvinner/menn som deltakere i kirken.

E) Arbeide med spørsmålet om jenters og gutters kjønnsidentitet og selvbilde.

F) Arbeide med kvinneroller/mannsroller og relasjonsidentitet.

II Synliggjøre og styrke arbeidet med teologi, gudstjeneste- og trosliv ut fra et kjønnsperspektiv

A) Arbeide med inkluderende språk i gudstjeneste og liturgi.

B) Arbeide med teologiske bidrag til samfunnsdebatt ut fra kjønnsperspektiv.

C) Arbeide med samiske kirkespørsmål i et kjønnsperspektiv.

III Vektlegge kvinners kompetanse i kirkens arbeid for fred, rettferdighet og vern om skaperverket.

A) Samarbeide med kvinner i Sør.

B) Bidra til at innvandrerkvinners stilling styrkes.

C) Videreføre flerreligiøs og økumenisk kontakt og samarbeid.

D) Drøfte miljøvern i et kjønnsperspektiv.

IV Integrere og spesialisere arbeidet med kjønnsspørsmål og likestilling.

Foreliggende forslag til ny strategiplan er tenkt å erstatte denne gjeldende planen i den kommende seksårsperioden.

Prosess og innhold
I siste del av planperioden for gjeldende strategiplan for kjønn og likestilling er innsatsen på feltet i Kirkerådets sekretariat blitt redusert og det er ikke laget en omfattende evalueringsrapport og ansatser til prosjektbeskrivelser for hvert av de ulike delmålene i planen.  Nå er rapportering om arbeidet på feltet og konkretisering av tiltak begrenset til det vanlige systemet for årsplaner og årsrapporter.
Ved utarbeidelse av foreliggende utkast til strategiplan har det vært et mål å lage planen så oversiktlig og enkel som mulig. Et notat som presenterer noe av den tenkningen som ligger til grunn for strategiplanen, er ment å følge planen som et vedlegg sammen med likestillingstesten. Likestillingstesten er tenkt som en enkel hjelp til å inspirere menighetene til å reflektere over situasjonen i egen sammenheng.      

UKL og ei arbeidsgruppe under utvalget med medlemmene Gaute Brækken, Gry Friis Eriksen, Inger Marie Lindboe og Merete Thomassen har bistått sekretariatet i arbeidet med planen. Et tidligere utkast med begge vedlegg er sendt til høring i ulike avdelinger i sekretariatet, og et nytt, bearbeidet utkast ble så sendt til høring i bispedømmerådene og til noen kirkelige yrkesorganisasjoner. Høringssvar er mottatt fra Agder og Telemark, Bjørgvin, Hamar, Møre, Nidaros, Nord- og Sør-Hålogaland, Oslo og Stavanger bispedømmeråd. I tillegg har Hamar og Tunsberg biskop sendt egen høringsuttalelse. Kirkerådet har også mottatt en høringsuttalelse fra Presteforeningen.

Utkastet til ny strategiplan for kjønn og likestilling med vedlegg ble godt mottatt av høringsinstansene. Disse bidro også med konstruktive endringsforslag, som er innarbeidet i foreliggende forslag til strategiplan. Følgende gir en oversikt over de viktigste generelle kommentarene til planutkastet:

Agder og Telemark bispedømmeråd:

 ATBR ønsker at kirken har fokus på kjønn og likestilling. I våre personalpolitiske retningslinjer heter det; ”Vi vil gi likestilte muligheter for kvinner og menn ved presteansettelser”. Temaet kan ties i hjel. Temaet kan bli borte fordi noen mener vi har nådd likestilling. Derfor er det viktig at strategiplan for kjønn og likestilling for DNK 2008-2016 er grundig fundert og lett tilgjengelig med hensyn til språk og layout. 

Bjørgvin bispedømeråd:

Bispedømerådet synes planen er god, ikkje for lang eller detaljert. Det at planen har mange spørjesetningar når det gjeld konkretisering gjer at han vekker til ettertanke og gjer ein vaken for likestillingsperspektivet i kyrkjelyden. (Det siste synspunktet gjelder sannsynligvis Likestillingstesten som skal følge strategiplanen.)

Hamar biskop og bispedømmeråd:

Vi gleder oss over det viktige arbeidet Utvalg for kjønn og likestilling har gjort i utarbeidelsen av strategiplanen. Det er særdeles viktig at vi stadig minner hverandre om at vårt arbeid for likeverd er en del av kirkens oppdrag i verden. Når det gjelder likeverd mellom kvinne og mann er det fortsatt mye som står ugjort. Derfor er det viktig at Kirkerådet legger en fremtidsrettet og ryddig plan. (Hamar biskop holder også fram prioritering ”av en stillingsressurs som kan sikre god kontinuitet og kvalitet i arbeidet.) 

Møre bispedømeråd: 

Vi veit at temaet om kjønn og likestilling har vore og framleis er viktig i mange samanhengar, noko vi er glade for. I det vanlege kyrkjelydsarbeidet er det ofte kvinnene som er i flerital, vi skulle gjerne ha sett at fleire menn og var aktive. […] Like fullt vil vi seie at i den prosessen som DNK nå er i, med mange store reformprosessar, bør ein ikkje leggja opp til at denne saka går ut med mange tiltak og rapporteringsplikt. Det er viktigare at temaet vert halde varmt innan feltet rekruttering, diakoni, trusopplæring, gudstenestefornying. I Plan for diakoni står det om dei tverrgåande perspektiv som er med i alt arbeid i Den norske kyrkja og må prege planarbeidet, og der er kjønn og likestilling eit av momenta. 

Nidaros bispedømmeråd: 

Bispedømmerådet er glad for et aktivt engasjement i Den norske kirke for likestilling og mot diskriminering, og vil derfor gi støtte til at det også fremover vedtas en samlet plan for dette arbeidet. 

Sør-Hålogaland bispedømmeråd:

Det er flott at dere jobber frem en ny plan. Vi ser frem til å ta planen i bruk regionalt og lokalt.

Nord-Hålogaland bispedømmeråd:

Nord-Hålogaland bispedømmeråd er tilfreda med at denne viktige saken følges opp og at strategiplanen nå revideres.

Oslo bispedømmeråd:

Strategiplan for kjønn og likestilling i Den norske kirke 2009-2016 setter søkelyset på problemstillinger som stadig bør vies oppmerksomhet på mange plan i vårt arbeid. Den peker på nødvendigheten av helhetstenkning og tverrfaglighet til tilnærmingen, både på et strukturelt og åndelig plan. […] De oppførte delmål synes å være tjenlige og relevante.

Stavanger bispedømeråd:

Utkastet til ny strategiplan inneheld mykje positivt. Stavanger bispedømeråd støttar eit arbeid for likestilling og likeverd i kyrkja. […] Det er naturleg at kyrkja på sentralt og regionalt nivå legg slike planar, men det synest urimeleg å leggja slike forpliktingar på det lokale nivået. (Bispedømmerådet sikter her til formuleringer i planen om ”likestillingsstrategier som følges opp av dokumentasjon og rapportering”.)

Tunsberg biskop:

De siste årene har vi i Den norske kirke erfart at det har skjedd store endringer når det gjelder menns og kvinners muligheter til å delta på alle arenaer i vår kirke. I det fortsatte arbeidet for likeverd og likebehandling av kvinner og menn, er det viktig at planen formuleres på en positiv og motiverende måte.

Presteforeningen:

Vi er enige om målsettingen: Et ønske om at Den norske kirke må fungere som et likeverdig og likestilt fellesskap av kvinner og menn, jenter og gutter. Dette er et ledelsesansvar, men også et felles ansvar vi som medarbeidere i kirken og som fagforening er med på å dele. Gjennom PFs strategi- og handlingsplan og arbeidet i Fagutvalg for kjønn- og likestillingsspørsmål FAKL, har dette vært et viktig arbeidsområde i mange år. 

De høringssvarene som da forelå, ble gjennomgått og vurdert på møte i UKL i slutten av april. Utvalget gjorde følgende vedtak (sak UKL 8/08 Strategiplan for kjønn og likestilling):

Kolonnene i strategiplanen om spesialisering og om innspill fra Kirkerådet til andre tas ut og videreføres som vedlegg til eller underordnet del av strategiplanens hoveddeler. Eksemplene i notatet som skal følge planen, tas ut. Planen med vedlegg bearbeides for øvrig i tråd med drøftelsen i UKL. De høringssvarene som eventuelt foreligger etter UKLs møte, tas med videre i prosessen. Et revidert utkast til plan med vedlegg drøftes av Strategiplangruppa i august, før det sendes UKL for godkjenning. UKL understreker for øvrig at det vil være viktig at den ferdige planen får en god layout. Planen må blant annet følges opp med noe ressursstoff på nettet.

Arbeidsprosessen i rammen av UKL er nå avsluttet. Foreliggende forslag til Strategiplan for kjønn og likestilling i Den norske kirke 2009-2014 har følgende hoved- og delmål:

Et likeverdig og likestilt fellesskap av kvinner og menn, jenter og gutter.

- Kjønns- og likestillingsperspektivet skal innarbeides på alle nivå og felt i Den norske kirke.

A. Arbeide for jevn kjønnsfordeling blant ansatte, valgte og frivillige medarbeidere på alle nivå.

B. Sikre kompetanseutvikling og stillingsressurser i forhold til likeverd og likestilling.

C. Arbeide med kjønns- og likestillingsperspektiv på teologi, liturgi, gudstjenesteliv, trosopplæring og lederutvikling.

D. Styrke likestillingsperspektivet i kirkelige reformer og omstillingsprosesser.

E. Stimulere til teologisk arbeid med fysiske og psykiske overgrep i et kjønns- og maktperspektiv.

Delmålene er ikke nummerert fordi det har vist seg at noen oppfatter nummerering som prioritering. Da Kirkerådet reviderte strategiplanen i 2005, vedtok det at delmålet ”Intensivere kirkens innsats mot vold og overgrep” med underpunkter skulle tas ut av strategiplanen for kjønn og likestilling og innarbeides som eget punkt i årsplanen. Dette blir videreført også nå, men UKL har likevel valgt å ta med et avgrenset punkt i foreliggende strategiplan. En mener det er saksvarende å markere at temaet har viktige kjønns- og likestillingsperspektiver. 

For å synliggjøre de ulike nivåene i kirken og gi en mer systematisk oversikt er planen inndelt i et sentralt-, regionalt- og lokalt nivå. Dette er strategiplanens del I. De formulerte ansatsene til konkretisering av delmålene på de ulike nivåene er først og fremst ment som forslag som kan inspirere til ytterligere og eventuelt andre konkretiseringer av tiltak, som kan bidra til å integrere kjønns- og likestillingsperspektiver i arbeidet.  

Etter høringsrunden har en valgt å skille ut det som gjelder spesialisering og innspill fra Kirkerådet til andre i en egen mer intern plan, del II.    

Første avsnitt i notatet som er tenkt å følge planen som et vedlegg, sier blant annet noe om Visjonsdokument for Den norske kirke, som skal vedtas på årets Kirkemøte. Avsnittet må selvsagt tilpasses Kirkemøtets vedtak før strategiplanen med notatet og likestillingstesten gjøres klar for trykking og oversendelse til bispedømmeråd, fellesråd, menighetsråd med mer.  For å følge planperioden til Visjonsdokumentet for Den norske kirke, er siste år for foreliggende forslaget til strategiplan endret fra 2016 til 2014.
Oppfølging av planen innarbeides på vanlig måte i Kirkerådets årsplaner. På bakgrunn av en rapport om arbeidet på feltet bør planen tas opp til ny vurdering halvveis i planperioden.

Det bør arbeides for å frigjøre ressurser til en noe større innsats på feltet og en større systematikk i arbeidet for å integrere kjønns- og likestillingsperspektivet i virksomheten i de sentralkirkelige råd. 

Strategiplanen med vedlegg tenkes oversatt til nynorsk og samisk. Den må tilrettelegges med god layout før den oversendes aktuelle målgrupper. 
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Det foreliggende forslaget til vedtak, utover det som gjelder layout og trykking, har ingen spesielle, bindende økonomiske og/eller administrative konsekvenser.
Utgifter til oversettelse anslås til kr. 5.000. For layout og trykking med farge i et opplag på 4000 eks. blir omkostningen omkring kr. 13.000.
Oppfølgingen av strategiplanen vil skje innenfor tilgjengelige ressurser, om nødvendig ved interne omprioriteringer. Det regionale og lokale nivå anmodes om å følge opp planen ved å prioritere og iverksette tiltak.   

DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd





KR 53/08


Oslo, 11.-12. september 2008
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