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Likeverd, inkludering og tilrettelegging. Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning 
Sammendrag 

Det er et viktig anliggende å sikre at alle, uavhengig av grad av funksjonsevne, får mulighet til å høre til og delta i den lokale menigheten. Selv om kirker og menighetslokaler er universelt utformet, vil enkelte grupper ha behov for individuell tilrettelegging. Dokumentet Likeverd, inkludering og tilrettelegging. Den norskes betjening av mennesker med utviklingshemning er utarbeidet av integreringsrådgiverne i fellesskap som en hjelp til menighetene for å sikre at mennesker med utviklingshemning får lik mulighet til å være med i lokalmenigheten, uavhengig av bosted og av spesielt interesserte medarbeidere. Det framlagte forslaget til plan vil bli fulgt opp av veiledningspakken ”Deltakelse og tilhørighet”, som er resultatet av en større felles satsing i samarbeid med Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn og Norges kristne råd. Planen og veiledningspakken aktualiserer behovet for veiledning til menighetene. 

Forslag til vedtak 
1. Kirkerådet vedtar planen ”Likeverd, inkludering og tilrettelegging – Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning” med de endringene som framkom i møtet. 

2. Kirkerådet oppfordrer bispedømmerådene til å prioritere arbeidet med å opprette flere fagstillinger som integreringskonsulenter/-rådgivere så snart som mulig med den målsettingen at det skal være en fagstilling i hvert bispedømme. 

3. Planen gjøres kjent for bispedømmerådene, fellesrådene og lokalmenighetene med anmodning om oppfølging. 

Saksorientering 
Bakgrunn

På nittitallet ble sentralinstitusjonene nedbygget, og mennesker med utviklingshemning flyttet tilbake til sine hjemsteder. Nå skulle en bo i lokalmiljøet og delta i aktivitetene der. Stortingsmelding nr. 47 (89-90) som omhandler reformen, har et eget punkt om kirkens rolle i reformen (punkt 5.4.4., s. 65 Aktuelle tilbud og aktiviteter): 

Det er kirkens ansvar å legge til rette for at de psykisk utviklingshemmede kan betjenes på lik linje med andre når det gjelder faste tjenestetilbud, slik det for eksempel knytter seg til gudstjenestefellesskap, til kirkens konfirmasjon og til kirkens arbeid med å møte mennesker i sorg.

De siste ti år er også lovverket styrket. Dette er skjedd blant annet ved menneskerettighetsloven og ved lov om diskriminering på grunn av nedsatt funksjonsevne som trådte i kraft i 2009. Begge lovene forplikter Den norske kirke.

Høsten 2006 arrangerte Kirkerådet, i samarbeid med Norges kristne råd og Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn, en nasjonal konferanse med tittelen ”Rett til å være et helt menneske”, hvor samarbeidet mellom den offentlige omsorgstjenesten og tros- og livssynssamfunn var i fokus. I etterkant av konferansen er temaet tatt inn i flere offentlige dokumenter som legger føringer for omsorgstjenesten. 

Anliggendet med likeverdig deltakelse for alle avspeiles i forrige periodes Strategiplan for Den norske kirke og inneværende periodes visjonsdokument. Dette er et tverrgående perspektiv som skal være med i alt arbeid innefor Den norske kirke og prege lokalt planarbeid. 

For å gi lokal veieledning er det opprettet 6 integreringskonsulent/-rådgiverstillinger. De to siste av disse stillingene kom i forkant av Trosopplæringsreformen. 

Til tross for at kirken sentralt har hatt temaet på dagsorden i en årrekke, er inntrykket fra lokalmenighetene at det er store forskjeller på hvordan personer med utviklingshemning blir betjent og hvilke muligheter de har til å delta og høre til i de lokale fellesskapene. Mange steder blir de oversett eller glemt. Arbeidet er også ofte preget av om noen har syn for saken. I praksis avgjør bosted hvilke muligheter mennesker med utviklingshemning har i den lokale menigheten. 

Målsetting  

Det foreliggende planforslaget Likeverd, inkludering og tilrettelegging. Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning har til hensikt å bidra til at personer med utviklingshemning blir sikret mulighet til å delta på en likeverdig måte i den lokale menigheten. Planen skal bidra til at temaet kommer på dagsorden og blir fulgt opp innefor kirkens ordinære arbeid og hindre at det blir en sak bare for de spesielt interesserte. Planen er ment som en hjelp til menigheten og skal medvirke til mer likeverdig tilrettelegging uavhengig av bosted. 

Arbeidet med planen
Integreringskonsulentene har i felleskap utarbeidet planen, samtidig som ulike deler av Kirkerådets sekretariat har vært en del av prosessen. Dokumentet har blant annet sitt utgangspunkt i erfaringer fra personlige møter med både mennesker med utviklingshemning, personer som står dem nær, den offentlige omsorgtjenesten og lokalmenighetene. 

Et tidligere utkast av planen ble i mai 2009 sendt ut på høring til KA Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon (KA), Bispemøtet og Norsk Forbund for utviklingshemmede. Spesielt ble ordene ”avtale” og ”biskopenes tilsyn” som var med i høringsversjonen, problematisert av KA og Bispemøtet. Følgende gir en oversikt over de viktigste tilbakemeldingene som ble gitt i muntlig og/eller skriftlig form: 

-  KA
På et møte mellom KA og Kirkerådet ble bruken av ordet ”avtale” drøftet. Siden ”avtale” har en mer juridisk orientert valør, ble en enig om at ”plan” fungerer bedre. Denne betegnelsen er innarbeidet i det foreliggende dokumentet. Biskopenes ”tilsyn” ble også drøftet (se nedenfor).

 - Bispemøtet 

Kirkerådet har mottat et skriftlig høringssvar fra Bispemøtet (brev av 24.08.09). Her gis det ”honnør til det arbeidet som gjøres med å integrere mennesker med nedsatt funksjonsevne i kirkens liv. Dette er et viktig arbeid, og det er nødvendig med kontinuerlig og fornyet blikk på hvordan vi ivaretar dette anliggende. I et slikt perspektiv er dokumentet velkomment, og kan forhåpentlig bidra til et forsterket engasjement i våre menigheter lokalt.”

 
Bispemøtes kommentar til bruken av ordene ”avtale” er i tråd med innvendingene fra KA. Innvendingen mot formuleringer om at ”det ligger under biskopens tilsyn” å sikre mennesker med utviklingshemning deltakelse i menigheten er også tatt til  følge i det foreliggende dokumentet. Bispemøtet kommenterte dessuten setningen ”liturgisk praksis og forkynnelse må være av en slik karakter at mennesker med utviklingshemning  ikke stilles dårligere enn andre”. Den opplevdes som litt for rigid. Dette synspunktet er det også tatt hensyn til i planforslaget.     

-  Norsk Forbund for utviklingshemmede
Kirkerådet har mottatt tilbakemelding pr. e-post fra Norsk Forbund for 
utviklingshemmede, som gir god tilbakemelding på planen. Forbundet  påpeker at det     er uheldig å bruke uttrykket ”utviklingshemmede”. Dette er også rettet opp i den foreliggende planen.   

Planen tenkes oversatt til nynorsk og samisk. Dokumentet må tilrettelegges med god layout før det oversendes de aktuelle målgruppene. Det er ønskelig at planen sendes ut sammen med den veiledningspakken til alle menighetsråd som nå er under utarbeidelse.
Veiledningsmateriell
For å gi praktisk hjelp til menighetene i arbeidet med å inkludere mennesker med utviklingshemning i de lokale fellesskapene og sikre likeverdig behandling, vil det løpet av høsten 2009 bli gitt ut en veiledningspakke til alle menigheter i Den norske kirke. Dette er resultatet av en større felles satsing i samarbeid med Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn og Norges kristne råd. Pakken sendes samtidig ut til alle enhetene innenfor Norges kristne råd, Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn og brukerorganisasjonene. 

Våren 2010 er det dessuten planlagt utgivelse av ei veiledningsbok på Universitetsforlaget om temaet. Målgruppa for boka er tjenesteytere, foresatte, hjelpeverger og menigheter. Temaet følges også opp gjennom konkrete tiltak fra Helse- og omsorgsdepartementet. Både veiledningspakken og bokutgivelsen vil føre til større etterspørsel etter hjelp og veiledning fra lokale menigheter og kirkelige ansatte. Det kan også bli etterspørsel etter hjelp til veiledning av helse- og omsorgspersonell. 

Veiledningspakken og boka er støttet av Helse- og omsorgsdepartementet med til sammen kr. 120.000.

Behov for veiledning

Erfaringen viser at integreringskonsulentene/-rådgiverne har en særdeles viktig funksjon når det gjelder å sette situasjonen til mennesker med utviklingshemning på dagsorden og med å veilede både menigheter, ansatte, foresatte, kommuner og personer med utviklingshemning selv. I praksis viser det seg at det ikke er mulig å drive god nok veiledning i de bispedømmene som mangler en slik fagstilling. Behovet for veiledning og samtale på lokalplan er stort. Det er ikke nok med kursing på bispedømmeplan. Personell både i kirken og kommunen må motiveres og læres opp, og menighetene trenger hjelp til å utarbeide lokale planer. 

Erfaringene viser også at det er merkbar forskjell i forhold til å legge til rette for mennesker med utviklingshemning i de bispedømmene som har integreringskonsulent og de som ikke har en slik fagstilling. Dette underbygges av rapporten Kirkens arbeid blant mennesker med utviklingshemning. Kartlegging av ressurser og behov i Bispedømmene i Sør-Norge. Bearbeiding av svarmaterialet fra spørreskjemaene våren 2002, utgitt av Rogaland Høgskole. Behovet for fagstillinger på bispedømmeplan underbygges her blant annet på følgende måte (under kap. 5 Oppsummering, s. 15): 

Først og fremst viser undersøkelsen blant bispedømmene i Sør-Norge klart behov for integreringskonsulenter. Det trengs en pådriver og koordinator sentralt i alle bispedømmer innenfor et langsiktig arbeid hvor det må satses på mange fronter med begrensende menneskelige og økonomiske ressurser. 

I denne sammenhengen er det grunn til å påpeke at alle integreringskonsulent/-rådgiverstillingene er opprettet på bakgrunn av vurderinger på sentralt nivå, og i liten grad som følge av prioriteringer og påtrykk fra bispedømmene. Det har vist seg at det er vanskelig for denne kategorien stillinger å nå fram i konkurranse med andre viktige områder. Det gjenstår nå fem bispedømmer som ikke har integreringskonsulent. Det er behov for en slik stilling i Hamar, Tunsberg, Møre og Nidaros bispedømme og en stilling til i Nord-Norge, til sammen fem fagstillinger. 

Erfaringene fra de siste års arbeid med å inkludere mennesker med utviklingshemning i de lokale menighetene viser også at det er behov for å avklare alle sider ved behovene for individuell tilrettelegging utover universell utforming. Dette handler blant annet om økonomi, prosedyrer, hjelpetiltak, opplæring og samarbeid med det offentlige. Dette er tema som bør utredes videre. 

Økonomiske/administrative kostnader

Det foreliggende forslaget til vedtak har ingen bindende økonomiske og administrative konsekvenser utover midler til oversettelse planen til nynorsk og samisk, layout og trykking. Kostnadene anslås til ca. kr. 20.000. Midler til dette er tatt inn i forslaget til revidert budsjett for inneværende år.  

DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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