Likeverd, inkludering og tilrettelegging

Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning 

Bakgrunn

Den norske kirke skal være ”en kirke for alle”. Alle skal ha mulighet for å høre til og delta i den menigheten hvor de bor, uavhengig av funksjonsevne. Dette er nedfelt i de tverrgående perspektiver i kirkens strategi- og visjonsdokumenter og er en integrert del av både Plan for diakoni, Plan for kirkemusikk og Plan for trosopplæring. Lov om forbud mot diskriminering på grunn av nedsatt funksjonsevne (diskriminerings- og tilgjengelighetsloven) legger også en forpliktelse på kirken. 

Mennesker med utviklingshemning er ofte avhengige av hjelp og særskilt tilrettelegging for å kunne realisere sine rettigheter slik at de kan delta på lik linje med andre i menighetenes fellesskap. Denne planen er arbeidet fram i fellesskap av integreringsrådgiverne i Den norske kirke. Målsettingen med planen er å sikre at kirkens særskilte ansvar for at mennesker med utviklingshemning får mulighet til å være en del av menighetens fellesskap, følges opp.

Det enkelte menneske har sin verdi i at det er skapt i Guds bilde og ikke ut fra sin funksjonsevne. Menighetenes liv skal, ved at alle får like muligheter for å høre til og delta, være et tegn på at alle mennesker er likeverdige og har den samme Skaper. Dette blir ikke virkeliggjort når grupper med mennesker i praksis ikke får mulighet til være en del av kirkens liv og virksomhet.  
Selv i en kirke som er universell utformet, dvs. at hovedløsningen er utformet på en slik måte at alle skal kunne bruke dem på en likestilt måte så langt det er mulig uten spesielle tilpasninger eller hjelpemidler, vil det alltid være grupper av mennesker som er avhengige av hjelp eller en form for individuell tilrettelegging, for å kunne delta i menighetens fellesskap. 

Kirken har lang tradisjon for å legge til rette for at mennesker med forskjellige behov skal få kirkelig betjening og mulighet til å delta i kirkens fellesskap. Eldre og syke får besøk i hjemmet, i institusjon eller på sykehus, og døve blir betjent gjennom døvemenighetene. For å følge opp mennesker i særskilte livssituasjoner som gjør det vanskelig å benytte det vanlige tilbudet, er det ansatt spesialprester. Erfaringen viser at det også er nødvendig å ha en klar strategi for hvordan personer med utviklingshemning skal bli en del av den lokale menigheten.

Veiledning
Praksis er svært forskjellig i de ulike menighetene når det gjelder å gi mennesker med utviklingshemning mulighet til å være med i fellesskapet. Selv om det nå er flere menigheter som legger til rette for dette, er likevel kirkens betjening av mennesker med utviklingshemning ofte betinget av at det finnes ansatte eller frivillige medarbeidere som har syn for saken. Bosted avgjør med andre ord hvilke muligheter den enkelte får i forhold til tilhørighet og deltakelse i lokalmenigheten.  

Det er derfor stort behov for veiledning, opplæring og tilrettelegging i lokalmenighetene. Slik hjelp kan være viktig for å sikre at mennesker med utviklingshemning skal få mulighet til å bli inkludert på en likeverdig måte. Så langt er det opprettet seks fagstillinger på bispedømmeplan som skal bistå menighetene i dette arbeidet. De bispedømmene som har integreringsrådgiver er Borg, Oslo, Agder og Telemark, Stavanger og Bjørgvin. Sør- og Nord-Hålogaland bispedømmer har en felles fagstilling som er lokalisert til Nord-Norges Diakonistiftelse.  

Samarbeid 

Uten et godt samarbeid og en klar ansvarsdeling mellom kirken og tjenesteyterne/foresatte vil det være vanskelig å inkludere mennesker med utviklingshemning i menighetenes fellesskap. Den lokale kirke er avhengig av at den enkeltes tjenesteyter og/eller dennes nærmeste tar et initiativ for å få til et samarbeid med lokalmenigheten. 

I omsorgstjenesten brukes begrepet ”tjenesteyter” som betegnelsen på den som har ansvaret for å gi den nødvendige veiledning, tilrettelegging og bistand i hverdagen. En tjenestemottaker er den som mottar tjenestene. Den tjenesteyter som har det koordinerende ansvaret for en person, kalles primærkontakt eller kontaktperson. Individuell plan er betegnelsen på det planverktøyet som det offentlige bruker for  å konkretisere og koordinere tjenestene når en person mottar flere tjenester. Ledsagerbevis er betegnelsen på en ordning som sikrer at personer som er avhengig av ledsager for å kunne delta på et arrangement, kan ta med seg en ledsager gratis. De fleste kommunene og en del kirker har innført ordningen. Kommunen utsteder ledsagerbevis.    

Veiledningspakke
Kirkerådet har i samarbeid med Norges kristne råd og Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn utarbeidet en felles veieledningspakke som vil gi verdifull hjelp i arbeidet med å inkludere mennesker med utviklingshemning i menighetene. Pakken består av en veileder og en DVD og har tittelen ”Deltakelse og tilhørighet”. Alle menighetene i Den norske kirke vil få tilsendt et eksemplar. Veiledningspakkens nettadresse: www.deltakelse.no      
Lokal plan

1. Rett til å høre til og delta i lokalmenigheten

Det kirkelige fellesskapet er åpent for alle. Alle må kunne delta i sin egen menighet ut fra sine egne forutsetninger. Når mennesker med utviklingshemning har vansker med å fungere i menighetens fellesskap, har de rett til en tilrettelagt trosutøvelse (jfr. Diskriminerings- og tilgjengelighetsloven § 1, § 2 og § 4).

2.  Et felles ansvar
Primærkontakten/kontaktpersonen har ansvar for at det fra omsorgstjenestens side legges til rette for den type deltakelse i den lokale menigheten som den enkelte ønsker, mens kirken på stedet har ansvar for at mennesker med utviklingshemning får mulighet til å høre til og delta i menigheten. 

3. Samarbeid 

For å sikre et godt opplegg vil det være nødvendig med et godt tverrfaglig samarbeid mellom den lokale menigheten, tjenestemottakeren selv og dennes tjenesteytere, foresatte eller hjelpeverge. Der det er naturlig, kan det være positivt at flere menigheter samarbeider om tiltak som inkluderer på en bedre måte.    

4. Et kirkelig ansvar

Det kirkelige fellesrådet, menighetsrådet og de kirkelig ansatte har et felles ansvar for at mennesker med utviklingshemning får en reell mulighet til å høre til og delta i menighetens felleskap. Menighetsråd og sokneprest har ansvar for at menighetens forpliktelse følges opp (jfr. punkt 5). 

Både bispedømmeråd og biskop skal se til at mennesker med utviklingshemning blir betjent med ord og sakrament og får mulighet til å være en del av den lokale menighet. Dette temaet bør tas opp under visitaser og i kursing av frivillige medarbeidere, under prostemøter og i samtaler med de ansatte medarbeiderne. Prostene og kirkevergene har ansvar å følge dette opp overfor menighetene. 

5. Plan som sikrer deltakelse

Når mennesker med utviklingshemning og hans/hennes nærmeste ønsker det, har den lokale menigheten ansvar for at det lages en plan som beskriver hvordan det skal legges til rette for at en skal få mulighet til å høre til og delta i menighetens fellesskap. Kontaktpersonen til tjenestemottaker har ansvar for at det tas et initiativ for å få i gang arbeidet med planen, mens menighetens ansatte har ansvaret for at planen blir utarbeidet, i nært samarbeid med tjenestemottaker og eventuelt hans/hennes nærmeste og tjenesteyter. Planen for deltakelse i menigheten kan inngå som en del av tjenestemottakers Individuelle plan (jfr. Helsedirektoratets veileder til Individuell plan s. 14).  De enkelte integreringskonsulentene vil kunne veilede i arbeidet med planen.

En plan som legger til rette for deltakelse i den lokale menigheten vil klargjøre ansvarsforholdene og skape forutsigbarhet både for tjenestemottaker, tjenesteyter, foresatte og menighet. Samtidig vil planen være et godt redskap for å kunne få fram de ressursene som er nødvendige for å oppnå likeverdig deltakelse.  

For barn og unge med utviklingshemning vil det være viktig at planen sikrer den enkeltes mulighet for å delta i trosopplæring og konfirmasjon og samtidig ivaretar muligheten for å være med i den lokale menigheten gjennom gudstjeneste, sjelesorg, undervisning og i ulike felles aktiviteter og arrangementer. Planen revideres etter behov.  

6. Rapportering og oppfølging
Bispedømmerådenes årsberetning skal inneholde en rapport som beskriver hvilke strategier som er utviklet og hvilke tiltak som settes inn for å sikre at mennesker med utviklingshemning får mulighet til å høre til og delta i lokalmenigheten. Prostene rapporterer til biskopen om tiltak og planer i prostiet. Menighetene og de kirkelige fellesrådene skal i sin årsberetning gjøre rede for hvilke tiltak som er satt i verk for å sikre at mennesker med utviklingshemning får mulighet til å være en del av den lokale menigheten (jfr. diskriminerings- og tilgjengelighetsloven § 3). 

7. Universell utforming
I praksis blir mange hindret i å delta i sin lokale menighet på grunn av nedsatt funksjonsevne. Personer med utviklingshemning vil ofte ha tilleggshandikap. Det kan for eksempel også være nedsatt funksjonsevne i forhold til bevegelse, hørsel, syn, allergi eller psykiske lidelser.    

Den norske kirke er forpliktet til å sette universell utforming på dagsorden. Universell utforming betyr at produkter, byggverk og uteområder som er i alminnelig bruk, skal utformes på en slik måte at alle skal kunne bruke dem på en likestilt måte så langt det er mulig uten spesielle tilpasninger eller hjelpemidler. De enkelte kirkelige fellesrådene har ansvar for å arbeide for universell utforming av alle kirker og kirkelige kontorlokaler. Som en del av arbeidet med universell utforming, bør også de kirkelige fellesrådene innføre ledsagerbevisordningen ved alle betalte arrangementer i kirkene og i menighetenes regi (jfr. diskriminerings- og tilgjengelighetsloven § 9, § 10 og § 11). 

De lokale menighetene har samtidig en forpliktelse til å arbeide for at kirkens arrangementer og samlingspunkter også i praksis er for alle. Dette betyr at mennesker med nedsatt funksjonsevne ikke skal stilles dårligere enn andre når det gjelder mulighet til deltakelse. Personer med utviklingshemning skal ikke bare ha mulighet til å være fysisk til stede i fellesskapet, men også ha mulighet til å delta på en naturlig måte i f. eks. kirkens liturgi og til å motta undervisning og forkynnelse som kommuniserer. I enkelte tilfeller vil dette innebære at det er nødvendig å arbeide for et individuelt tilrettelagt opplegg.    

8. Klar kommunikasjon 

Mennesker med utviklingshemning, deres nærmeste og deres tjenesteytere er avhengige av at kirken på en klar og tydelig måte kommuniserer at kirken vil ta ansvar for å legge forholdene tilrette for at alle kan delta i den lokale menigheten ut i fra sine forutsetninger. Kirken sentralt har ansvar for å kommunisere dette i det offentlige rom, og den lokale menigheten har ansvar for å kommunisere dette til personer med utviklingshemning som bor i menigheten. 
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