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Saksbehandler: Øyvind Meling
Referanser: KR 37/08, KM 04/08
Oppnevning av ankeinstans for Evalueringsnemnda 
Forslag til vedtak 
Kirkerådet oppnevner Kirkerådets arbeidsutvalg (4 personer) som ankeinstans for Evalueringsnemnda. Geir Hellemo (PTS) oppnevnes som faglig konsultativt medlem uten stemmerett, med Hans Austnaberg (MHS) som vara. Oppnevningen gjelder ut 2010.
Kirkerådets leder velges som leder av ankeinstansen.

Saksorientering 
Bakgrunn

Forskrift om tilsetting av menighetsprest ble endret 8. februar 2007. Dette medførte at Evalueringsnemnda er et selvstendig organ hvor Kirkerådet har ansvar for oppnevningsprosessen og er sekretariat for nemnda.
I forskriftens § 7 fjerde ledd, heter det at Evalueringsnemndas vedtak kan påklages til Kirkerådet etter nærmere regler om klageordning gitt av Kirkemøtet.  

Kirkemøtet behandlet saken i sak KM 04/08 og vedtok:
Kirkemøtet delegerer til Kirkerådet å oppnevne en klageinstans bestående av fem

representanter, hvorav en faglig representant fra ett av de praktisk teologiske seminarer, til å avgjøre klager vedrørende kompetansevurdering i forbindelse med tilsetting av prester som ikke er cand.theol., §§ 4 og 5. Vedtak kan påklages etter forvaltningslovens

bestemmelser. Nærmere regler for behandling av klagesaker fastsettes av Kirkerådet.
KKD mener at det er å gå ut over forskriftens delegasjonsfullmakt å oppnevne en ankeinstans løst fra Kirkerådet. Det foreslås derfor at Kirkerådets AU oppnevnes som ankeinstans, med Evalueringsnemndas vararepresentant fra de teologiske fakulteter som konsultativt faglig medlem uten stemmerett. Det tenkes da at den representanten som ikke deltar i første behandling, deltar i ankebehandlingen.
Begrunnet klage på vedtak i Evalueringsnemnda sendes Kirkerådet i henhold til reglene i forvaltningsloven. Direktøren oppnevner en ny saksbehandler på søknaden og klageinstansen foretar en ny uavhengig vurdering av søknaden. 

Det har fra 2000 og til i dag vært behandlet tre ankesaker.
Økonomiske/administrative konsekvenser 
Det vil normalt ikke være økonomiske eller administrative konsekvenser av vedtaket. Om det blir klager, vil det medføre utgifter til ny saksbehandling og møteutgifter. Det er vanskelig å anslå årlige utgifter. Det er ca 6 år siden siste klagebehandling.
DEN NORSKE KIRKE�Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd
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