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Likeverd, inkludering og tilrettelegging. Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning
Sammendrag 

Det er et viktig anliggende å sikre at alle, uavhengig av funksjonsevne, får mulighet til å høre til og delta i den lokale menigheten. Dette er en konsekvens av menneskeverdet. Erfaringene viser, derimot, at det er store lokale variasjoner i hvorvidt mennesker med utviklingshemning blir inkludert. Veiledningspakken Deltakelse og tilhørighet, som er resultatet av en større felles satsing i samarbeid med Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn og Norges kristne råd, vil bli sendt ut til bl.a. menighetsråd og fellesråd. Det foreliggende forslaget til uttalelse Likeverd, inkludering og tilrettelegging. Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning er tenkt å vedlegges veiledningspakken som en prinsipielt orientert motivasjon for å ta veiledningsmaterialet i bruk. 

Forslag til vedtak 
1. Kirkerådet vedtar uttalelsen Likeverd, inkludering og tilrettelegging. Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning med de endringene som framkom i møtet. 

2. Uttalelsen, med oppfordring om å ta veiledningspakken Deltakelse og tilhørighet i bruk, gjøres kjent for alle bispedømmeråd, fellesråd og menighetsråd og for de mest aktuelle gruppene av kirkelig ansatte. 

3. Kirkerådet ber sekretariatet om å forberede en sak om kirkens betjening av mennesker med utviklingshemning med tanke på behandling i Kirkemøtet 2011 eller 2012. 
Saksorientering 
Bakgrunn

At Den norske kirke skal være en inkluderende kirke, er nedfelt i kirkens strategi- og visjonsdokumenter og er en integrert del av Plan for diakoni, Plan for kirkemusikk og forslaget til Plan for trosopplæring som skal behandles på årets Kirkemøte. Lov om forbud mot diskriminering på grunn av nedsatt funksjonsevne (diskriminerings- og tilgjengelighetsloven) legger også forpliktelser på kirken.

Kirkedepartementet har i brev til Kirkerådet av 04.09.2009 oversendt rundskriv og veileder fra Barne- og likestillingsdepartementet vedrørende arbeidet for å fremme likestilling og motvirke diskriminering og om plikter som følger av diskrimineringslovgivningen (likestillingsloven, diskrimineringsloven og diskriminerings- og tilgjengelighetsloven). Kirkedepartementet ber etatene gjøre seg kjent med innholdet i disse dokumentene. Under overskriften ”Plikt til å fremme likestilling og hindre diskriminering”, refereres det til diskriminerings- og tilgjengelighets lovens formål: ”Fremme likestilling og likeverd, sikre like muligheter og rettigheter til samfunnsdeltakelse for alle uavhengig av funksjonsevne. Hindre diskriminering. Bidra til nedbygging av samfunnsskapte barrierer og hindre at nye skapes.”    

I forbindelse med stasbudsjettet 2010 har Kirkedepartementet i tildelingsbrevet satt opp følgende hovedmål for bevilgningen til Kirkerådet, bispedømmerådene og biskopene: ”Den norske kirke skal være en landsdekkende, lokalt forankret kirke, som inviterer mennesker i alle aldre og livssituasjoner til tro og fellesskap”. I konkretiseringene i samme brev under punkt 1.4 ”Plan og spesielle forutsetninger for disponering av tildelte bevilgninger” heter det: ”Forholdene skal legges til rette for å bedre tilgjengeligheten for alle brukergrupper uavhengig av funksjonsevne og alder”.

I tråd med vedtak på Kirkerådets møte i september (sak KR 53/09) fremmes nå saken for Kirkerådet for andre gang.

Sakens aktualitet
Det er i dag større fokus enn tidligere på levekår og livskvalitet for mennesker med utviklingshemning. Ansvarsreformen fra 1990-årene, da institusjonene ble nedlagt og beboerne flyttet til sine hjemkommuner, er under evaluering. Helsedirektoratet har opprettet et eget kompetansesenter, NAKU - Nasjonalt kompetansemiljø om utviklingshemning, som har som oppgave å bidra til økt livskvalitet for mennesker med utviklingshemning.  Deltakelse i tros- og livssynssamfunn og tilhørighet til fellesskapet, vil for mange med utviklingshemning kunne bety økt livskvalitet. 

I de siste årene har det offentlige i sine føringer og veiledninger framhevet den rett de som mottar omsorgstjenester har til å utøve sin tro eller sitt livssyn.  Det er dermed etablert et grunnlag for tverrfaglig samarbeid mellom kirken og de kommunale tjenesteyterne og/eller foresatte i forhold til trosutøvelse. Det foreliggende forslaget til uttalelse Likeverd, inkludering og tilrettelegging. Den norske kirkes betjening av mennesker med utviklingshemning har til hensikt å løfte fram kirkens forpliktelse til, i sin teologi og praksis, å inkludere mennesker med psykisk utviklingshemning. 

Erfaringene viser at bosted avgjør hvilken mulighet personer med utviklingshemning har til å kunne delta i menighetene. Forskjellene menighetene i mellom er store. Dette ble allerede dokumentert i en undersøkelse utført av Rogaland Høgskole i 2002. Rapporten viser at en generelt er avhengig av at noen setter temaet på dagsorden både i menighetene og i bispedømmene (Kirkens arbeid blant mennesker med utviklingshemning. Kartlegging av ressurser og behov i Bispedømmene i Sør-Norge. Bearbeiding av svarmaterialet fra spørreskjemaene våren 2002, Rogaland Høgskole, 2002). 

Det er derfor et stort behov for å tydeliggjøre Den norske kirkes holdning til å inkludere personer med utviklingshemning. Mennesker med utviklingshemning og deres foresatte og tjenesteytere har behov for at kirken klart og tydelig kommuniserer at kirken er åpen for alle, også for dem med utviklingshemning. 

I løpet av de nærmeste månedene sendes veiledningspakken Deltakelse og tilhørighet ut til alle menighetene i Den norske kirke. Dette materiellet går samtidig til alle enhetene innefor Norges kristne råd og Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn. Det foreliggende forslaget til uttalelse holder fram noen overordnede prinsipper i en grunnlagsforståelse som kan motivere menighetene til å ta veiledningspakken i bruk. Ovenfor mennesker med utviklingshemning og deres nærmeste vil uttalelsen, ved å fastslå alles likeverd, kunne fungere som en bekreftelse på at kirken virkelig er for alle. 

Forslag om kirkemøtesak

Det har skjedd mye i tenkningen rundt kirkens fellesskap de senere årene. Kirken har selv hatt et kritisk blikk på sin praksis i forhold til ulike grupper som ikke har blitt inkludert som likeverdige og som har falt utenfor kirkens fellesskap. Temaet kirkens betjening av mennesker med utviklingshemning er derimot aldri behandlet på bred og i prinsipiell forstand. 

Erfaringene viser at det er et behov for å avklare ulike sider ved deltakelse og tilhørighet for mennesker med utviklingshemning i Den norske kirke. Det viser seg at det er stor uvitenhet og uttrygghet i forhold til tematikken. Inkludering av personer med utviklingshemning handler om mer enn bare åpenhet fra den lokale menighet og god vilje fra ansatte eller andre medarbeidere, selv om dette selvsagt er svært viktig. Det handler blant annet om kirkeforståelse, forkynnelse og felleskapsformer, om faktisk mulighet til å delta på en likeverdig måte i kirkelige handlinger som dåp, konfirmasjon, vigsel og begravelse og om samarbeid med det offentlige. Spørsmålet om nødvendige økonomiske og personellmessige ressurser er også et viktig tema. En kirkemøtesak bør understreke kirkens ansvar og forpliktelse og løfte tematikken opp som et anliggende for hele kirken. Målsettingen må være å bidra til likeverd og trygghet for alle, også for de ansatte i menighetene og for tjenesteyterne i kommunene. 

Økonomiske/administrative konsekvenser 
Det foreliggende forslaget til vedtak har ingen bindende økonomiske og administrative konsekvenser utover midler til oversettelse av uttalelsen til nynorsk og samisk, layout og trykking. Kostnadene anslås til ca. kr 20.000. Midler til dette er tatt inn i revidert budsjett for inneværende år.  
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