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Saksbehandler: Gisle Nødtvedt

Kirkemøtets forretningsorden, kl § 2.2

Bakgrunn

Bispemøtet (8. – 9- februar 2005) vedtok å anmelde som sak for Kirkemøtet 2005 en endring av Kirkemøtets forretningsorden § 2-2. Endringen vil medføre at Kirkemøtet uoppfordret skal legge frem alle saker av læremessig karakter for Bispemøtet til uttalelse før behandling i Kirkemøtet.

Endringsforslaget representerer en tydeliggjøring av forretningsordenen ved sitt forslag med forkortet og forenklet tekst.

Forslag til vedtak

Kirkerådet anbefaler Kirkemøtet å gjøre følgende vedtak:

Kirkemøtets forretningsorden § 2-2 annet skal endres til:

”Kirkemøtet fatter vedtak om hvilke saker som skal behandles og om behandlingsmåten. Kirkemøtet forelegger Bispemøtet saker av læremessig karakter før behandling i Kirkemøtet. Saker som omhandler kirkens liturgi og salmebok skal være behandlet i henhold til reglene for saksbehandling i liturgisaker før endelig vedtak om ordninger fattes.”
Saksorientering

Bispemøtets hjemmel for ordningen med at Bispemøtet gir uttalelse i læresak før saken behandles i Kirkemøtet er tatt inn i Kirkemøtets forretningsorden § 2-2 annet ledd. 

Bispemøtet har et særlig ansvar for læren innenfor samvirket mellom embete og råd på øverste nivå i vår kirkestruktur, og dette er dette begrunnet i at biskopene er satt til å ”ta vare på den apostoliske lære etter Guds ord og vår kirkes bekjennelse”. (TOB § 1).

I den omfattende uttalelsen  ”Biskopenes og Bispemøtets plass i den kirkelige struktur” (sak BM 04/94) uttalte Bispemøtet følgende:

”Det er Kirkemøtet som er Den norske kirkes øverste kirkelige organ, og som gjennom sine vedtak forplikter Den norske kirke. Det innebærer at Kirkemøtet fatter vedtak i saker med læremessig relevans.

De fastsatte prosedyreregler vedrørende økumeniske læredokumenter og liturgisaker bør gjøres gjeldende for alle saker av læremessig karakter som fremmes for Kirkemøtets behandling. Ved tvilstilfeller bør Bispemøtet selv ha mulighet og myndighet til å avgjøre om saken er av en slik karakter at den krever særskilt Bispemøtebehandling før den går til Kirkemøtet.

Det bør også gjøres klart at Kirkemøtet ikke selv tar opp til realitetsbehandling saker som har klare læremessige implikasjoner, uten at disse har vært behandlet av Bispemøtet. Dersom slike saker blir brakt fram i Kirkemøtet, bør de oversendes til Kirkerådet som iverksetter vanlig saksbehandling.”
Kirkemøtet 2004 endret forretningsorden for å bringe forretningsorden og de nye reglene for behandling av liturgi i samsvar med hverandre. Etter denne endringen lyder forretningsorden § 2-2 annet ledd nå slik:

”Kirkemøtet fatter vedtak om hvilke saker som skal behandles og om behandlingsmåten.

Saker som omhandler kirkens liturgi og salmebok skal være behandlet i henhold til reglene for saksbehandling i liturgisaker før endelig vedtak om ordninger fattes. 

Økumeniske læresaker forelegges Bispemøtet før behandling i Kirkemøtet. Bispemøtet får på anmodning andre saker til læremessig uttalelse før behandling i Kirkemøtet.” 
Sett i relasjon til Bispemøtets uttalelse fra 1994 og praksis som er etablert i forholdet mellom Kirkerådet og Bispemøtet, kommer forretningsordens ordlyd til kort på flere punkter.

Bestemmelsen regelfester ikke at ” alle saker av læremessig karakter” skal forelegges Bispemøtet før behandling i Kirkemøtet. Det er i følge bestemmelsen kun saker vedrørende liturgi og salmebok og økumeniske læresaker som automatisk skal forelegges Bispemøtet. Dog har Bispemøtet anledning til å behandle også andre saker av læremessig karakter før behandling i Kirkemøtet, men da på eget initiativ. 

Liturgi, salmebok og økumeniske læresaker er sentrale læresaker i vår kirke. Men det finnes også saker på andre felt som er av læremessig karakter. Det kan vises til diakonatsaken som Kirkemøtet behandlet i 2004 med de embetsteologiske implikasjoner denne saken hadde. Et annet eksempel fra samme kirkemøte er uttalelsen om Den norske kirkes identitet og oppdrag med tydelige berøringer til blant annet dåpsforståelse og ekklesiologi. Med nåværende bestemmelse ville Kirkerådet ikke ha hatt noen plikt til å forelegge disse sakene for Bispemøtet med mindre Bispemøtet ba om dette selv.

Det er ukjent hvorfor Kirkemøtets forretningsorden ble slik den ble. På tidspunktet den ble vedtatt var de nevnte sakene meget aktuelle og var til behandling på ulike nivåer. Praksis i dag er at Kirkerådet holder en nær kontakt med Bispemøtet og hvis det ikke er åpenbart at en sak skal oversendes Bispemøtet, skjer det en avklaring i kontakt mellom de to. Med dagens praksis og forståelse oppleves dagens ordlyd som en unødvendig og snevrende presisering.


