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	DEN NORSKE KIRKE

	
	Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd



EVALUERINGSRAPPORT FRA 
SAMARBEIDSRÅD FOR OVERGREPSPROBLEMATIKK (SRO),
JUNI 2008
1. Bakgrunn
Samarbeidsråd for overgrepsproblematikk (SRO) ble vedtatt opprettet i Kirkerådet i september 2003. ”Organet har status som et kontakt- pådriver og koordineringsorgan. Det skal arbeide faglig med overgrepsproblematikk på en måte som ikke kommer i konflikt med andre instansers ansvars- og myndighetsområde.”  Sammendrag av saken, KR 43/03, og vedtak/mandat i sin helhet følger som vedlegg.
Rådet har fungert fra høsten 2004 og består ved funksjonstidens slutt av følgende personer: Ole Jakob Modalsli (leder), Ingrid Lycke Ellingsen (nestleder), Elisabeth Torp, Marit Halvorsen Hougsnæs, Torbjørn Køhn, Solveig Fiske, Marianne T. Brekke, Anders Helge Sunde, Tormod Kleiven.

SRO’s arbeidsoppgaver i henhold til KR`s vedtak;

· Organet skal arbeide for å fremme profesjonalitet og fagetiske hensyn. Med utgangspunkt i og med tanke på et helhetlig perspektiv på virksomheten skal det nasjonale organet ha ansvar for å evaluere, samordne og videreutvikle kirkens innsats når det gjelder overgrepsproblematikk. Organet skal arbeide systemrettet og bidra til likeverdig behandling. 

· Viktige innsatsområder bør være utarbeidelse av hjelpemateriell og forebyggende virksomhet. Etter behov skal det kunne bidra til utarbeidelse av retningslinjer og prosedyrer for behandling av saker der det rettes anklage om seksuelt misbruk/grenseoverskridende seksuell atferd mot frivillige og ansatte i Den norske kirke. 

2. Samarbeidsråd for overgrepsproblematikk og dets arbeid
Seksuelle overgrep og grenseoverskridende seksuell atferd utfordrer kirken på mange plan. Kirkens ressurssenter mot vold og seksuelle overgrep (KR) ble etablert som egen stiftelse i 1997. Ressurssenteret har en faglig forankring og erfaring som skal komme enkeltmennesker og kirken til gode. Samarbeidsrådet er et forum der ansvarspersoner fra ulike nivåer i kirkens og de frivillige kristelige organisasjonenes virksomheter kommer sammen for bl.a. å

· videreutvikle kirkens rutiner i møte med overgrepssaker og kvalitetssikre disse  
· ha fokus på holdninger, handlinger og rutiner slik at det er trygt å delta i kirkens og organisasjonenes arbeid og aktiviteter, uten overgrep og krenkende seksuell adferd

· drøfte saker av felles interesse

Det er et viktig mål at kirken stadig dyktiggjøres i sitt arbeid for å forebygge og håndtere saker av overgrepskarakter. Det skal være en høy bevissthet blant alle ansatte og frivillige i kirken at det er 0-toleranse i forhold til seksuelle overgrep og krenkelser i kirken. Derfor er det nødvendig at ulike erfaringer fra arbeid med denne problematikken deles, at ulike initiativ innenfor feltet blir samordnet, og at kirken arbeider forebyggende i forhold til overgrepsproblematikk. Alle nivåer i kirken skal ha en våken bevissthet om ansvar og rutiner ved håndtering av overgrep i kirkelig sammenheng. 

Det er vår oppfatning at SRO har bidradd til at dette har skjedd. 

Det er nyttig med et møtepunkt for utveksling av informasjon om det som skjer på feltet. Dette er viktig ikke minst ut fra et ressursperspektiv. Materiell, opplæringstilbud og gode rutiner kan i stor grad brukes i andre sammenhenger enn der de opprinnelig er utviklet. Det er utvilsomt nyttig med et pådriverorgan som kan holde søkelys på et viktig og sårbart område.

Av konkrete saker som er oppnådd, kan nevnes:

Rapportering. SRO har utarbeidet to ulike skjema for rapportering av saker, et for bispedømmekontorene og et for de frivillige kirkelige organisasjonene. 

Konferanser. SRO har arrangert to konferanser for å belyse ansvarsforhold og rutiner i saker der en frivillig i menigheten anklages for grenseoverskridende seksuell adferd. Den siste av disse konferansene vektla også i stor grad det forebyggende arbeid. Videre har man deltatt på andres konferanser med innspill. 
Kontaktpersonordningen. SRO har utarbeidet en ny avtale om kontaktpersonordningen. Det har skjedd en kvalitetssikring av ordningen. Kontaktpersonordningen skal etter dette være felles for Bispedømmerådslinjen og Fellesrådslinjen. Det søkes inngått formell avtale mellom BM, KA og Kirkerådet. I denne avtalen blir Ressurssenteret bedt om å organisere Kontaktpersonordningen etter nærmere kriterier.

Brosjyre som orienterer om kirkens forhold til seksuelle overgrep og hvor man kan henvende seg for å få hjelp er gjort klar til trykking. Når avtalen om kontaktpersonordningen er ferdig behandlet, kan brosjyren trykkes og distribueres.

Veiledningshefte for kirkelig arbeidsgiver, utgitt av KKD og KA. Her har SRO vært med som pådriver av arbeidet og bidratt med innspill og faglige råd.

Hefte om frivillighet og overgrep. Det er under utarbeidelse et hefte som vil være et policydokument og en veiledningsressurs for å forhindre og håndtere en situasjon der  en frivillig medarbeider er anklaget for overgrep. 

Samarbeid. Rådet har bidratt til økt samarbeid med de deltakende instansene.

Rådet har ikke kapasitet til å drive med utredningsarbeid. I den grad dette har foregått, har man måttet leie ekstern hjelp.

3. Samarbeidsrådet ivaretar felles anliggender i Den norske kirke og de frivillige kristelige organisasjonene 
Arbeidsfeltet har til tross for ulike roller og oppgaver et felles anliggende i Den norske kirke, i de kristne kirkene og organisasjonene forøvrig 

· SRO kan synes for bredt sammensatt til å kunne være handlekraftig, på den andre siden er nettopp bredde i sammensetning en styrke.

· Rådet har representanter for meget ulike organer innenfor kirken. Rådet baserer seg på konsensusprinsippet og kan ikke fatte vedtak som forplikter de deltagende medlemmene. 
· SRO er i et felt hvor noe av den kirkelige innsatsen med fordel også kan gjøres økumenisk.

4. Mandat
SRO er gitt et meget omfattende mandat som gjenspeiler KR’s syn på viktigheten av å opprette et nasjonalt organ for arbeid med overgrepsproblematikk. 
· SRO har på de fleste mandatområdene klart å gjennomføre sine arbeidsoppgaver.
· Mandatet synes imidlertid på enkelte områder å ha vært for ambisiøst bl.a. i forhold til de operative ressurser som har vært stillet til disposisjon.
· SRO skal i flg mandatet ”arbeide faglig med overgrepsproblematikk på en måte som ikke kommer i konflikt med andre instansers ansvars- og myndighetsområde”. Dette bør avklares tydeligere ved en eventuell videreføring. 
· Mandatet som pådriver overfor kirkelige myndighetsorganer kan være konfliktfylt i forhold til den nåværende sammensetningen av rådet der flertallet av medlemmene nettopp representerer disse organer. Det er viktig at rådet er bredt sammensatt. 
(Et flertall av rådets medlemmer mener at det er viktig at arbeidsgiversiden i kirken fortsatt er representert i Samarbeidsrådet. 

Flertallet mener at kirkens videre arbeid med overgrepsproblematikk vil bli satt langt tilbake og miste mye av sin tyngde dersom ikke lenger KKD, KA og BM skal være representert i rådet. Mindretallet mener at dette kunne ivaretas av KLK.)

5. Anbefalinger
I snart 15 år har det funnet sted en kirkelig innsats mot seksuelle overgrep og krenkelser innen Den norske kirke. I lys av de snart 15 årene er det fortsatt et sterkt behov for samarbeid og samhandling på dette feltet. Kirken bør ha et fokusorgan som holder søkelys på et viktig og sårbart område. Det er viktig å arbeide også for et økumenisk organ hvor kirkene i Norge står sammen.

Rådet anbefaler 

· at Norges Kristne Råd anmodes om å bidra til at det etableres et norsk økumenisk nettverk for arbeid med overgrepssaker i tråd med forslaget i  vedlegg 1

Det kan ta noe tid før et slikt økumenisk nettverk er på plass. 

(Rådets medlemmer har ulikt syn på hva som ville være den beste måten å organisere arbeidet på innen Den norske kirke når et slikt økumenisk nettverk er på plass. Et flertall ville uansett ønsket en videreføring av SRO mens et mindretall ville avvikle SRO og føre mange av oppgavene over til KLK. For å sikre at arbeidet videreføres, er imidlertid alle medlemmer enige om nedenstående)

Rådet anbefaler derfor

· at SRO videreføres som et nasjonalt råd for Den norske kirkes arbeid med overgrepssaker i en ny periode som evalueres etter 3 år. Det anbefales at SRO i denne perioden består av en representant fra hhv Bispemøtet, KA, KR, Kirkens Ressurssenter og Kontaktpersonnettverket, Fagetisk personalråd og en av bispedømmekontorenes personalsjefer samt en representant fra hhv Normisjon og Norges KFUM/K. KKD vil kunne delta på ad-hocbasis.

· at mandatet for kommende funksjonsperiode primært styrker kirkens kompetanse i forebygging og håndtering av saker der frivillig medarbeider i kirken anklages for seksuelle overgrep/grenseoverskridende seksuell adferd og at det utarbeides retningslinjer for håndtering av slike saker.

· at mandatet ikke bruker uttrykket ”pådriverorgan”, men i tillegg til ”kontakt- og koordineringsorgan”, sier noe om rådets oppgave med å sikre at feltet får oppmerksomhet og fokus i kirken.

VEDLEGG 1

Sak KR 43/03
Nasjonalt organ for arbeid med overgrepsproblematikk

Saksdokumenter:

Oppfølging av de fagetiske personalråds konsultasjon på Sola Strand Hotel 22.-23. 8. 2002 - brev av 27.11.02

Nasjonalt organ for overgrepsproblematikk i Den norske kirke – brev av 21.01.2003

Retningslinjer og prosedyre for behandling av saker der det rettes anklage mot vigslet kirkelig medarbeider om seksuelt misbruk og/eller grenseoverskridende seksuell adferd (1996)
Årsplan for de sentralkirkelige råd 2003, pkt. 26. Kvinne- og likestillingsarbeid 

Notat til sak KLK 11/03 

Sammendrag

Som en oppfølging av konsultasjonen for de fagetiske personalrådene i august 2002 oversendte forberedelsesgruppa en henvendelse om å etablere et nasjonalt organ for overgrepssaker til Bispemøtet på vegne av Nemnd for kvinne- og likestillingsspørsmål (NFKL). Denne utfordringen har Bispemøtet sendt tilbake til Kirkerådet med en oppfordring om at rådet forestår det videre arbeidet med opprettelse av organet. Etter det har saken vært behandlet av NFKL som anbefaler at det opprettes et nasjonalt organ. Saken har dessuten vært drøftet i møte med representanter for Bispemøtet, for Kirkens Ressurssenter mot vold og seksuelle overgrep og i møte med representanter for Kirkedepartementet, Bispemøtet og Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon.  

Opprettelse av et nasjonalt organ for arbeid med overgrepsproblematikk er i tråd med anbefalingene i Bispemøtets utredning om retningslinjer og prosedyrer for behandling av saker der det rettes anklager om seksuelt misbruk fra 1996. Formål, arbeidsoppgaver og sammensetning av organet beskrives med visse variasjoner i henholdsvis Bispemøtets utredning, i henvendelsen til Bispemøtet og i vedtak fra NFKL. Uansett vil hovedpoenget med organet være at det skal ivareta den sida av det totale problemkomplekset seksuelle overgrep som faller utenfor Ressurssenterets og kontaktpersonenes primære ansvarsområde. Organet tiltenkes status som et kontakt-, pådriver- og koordineringsorgan. Ut fra et helhetlig perspektiv skal organet fremme profesjonalitet og fagetiske hensyn. Det skal bidra til samarbeid og samordning og arbeide faglig med overgrepsproblematikk på en slik måte og i den grad at dette ikke kommer i konflikt med hensynet til taushetsplikten eller er uforenelig med og/eller uhensiktsmessig i forhold til arbeidsgivers ivaretakelse av sitt ansvars- og myndighetsområde. Organet skal oppnevnes av Kirkerådet på bakgrunn av forslag fra aktuelle instanser. Arbeidet skal bygge på eksisterende kompetanse og ha Kirkerådet som sekretariat. De instansene som er representert i organet må selv påta seg kostnadene ved sine representanter. Større utgifter til faglig arbeid må avtales fra sak til sak.    

Vedtak:

1. Kirkerådet går inn for å opprette ”Den norske kirkes samarbeidsorgan med overgrepsproblematikk”. Organet har status som et kontakt-, pådriver-, og koordineringsorgan. Det skal arbeide faglig med overgrepsproblematikk på en måte som ikke kommer i konflikt med andre instansers ansvars- og myndighetsområde.

2. Organet skal arbeide for å fremme profesjonalitet og fagetiske hensyn. Med utgangspunkt i og med tanke på et helhetlig perspektiv på virksomheten skal det nasjonale organet ha ansvar for å evaluere, samordne og videreutvikle kirkas innsats når det gjelder overgrepsproblematikk. Organet skal arbeide systemrettet og bidra til likeverdig behandling. 

3. Viktige innsatsområder bør være utarbeidelse av hjelpemateriell og forebyggende virksomhet. Etter behov skal det kunne bidra til utarbeidelse av retningslinjer og prosedyrer for behandling av saker der det rettes anklage om seksuelt misbruk/grenseoverskridende seksuell adferd mot frivillige og ansatte i Den norske kirke. 

4. Den norske kirkes samarbeidsorgan for arbeid med overgrepsproblematikk bygger på og gjør seg nytte av eksisterende kompetanse. Organet opprettes med representanter fra Bispemøtet, Kirkerådet, Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon, Kirkens Ressurssenter mot vold og seksuelle overgrep, Kirkedepartementet og fra to av de kristelige organisasjonene i Den norske kirke – der den ene er en av barne- og ungdomsorganisasjonene. Det oppnevnes dessuten to fra to forskjellige bispedømmer som er medlemmer av Fagetisk personalråd for overgrepssaker og en av bispedømmekontorenes personalsjefer. Oppnevningen skjer for en periode på 4 år.

5. Kirkedepartementet, Bispemøtet, Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon og Kirkens Ressurssenter mot vold og overgrep oppnevner selv sine representanter med vararepresentanter. Bispemøtet oppnevner dessuten representant med vararepresentant fra to ulike Fagetiske personalråd for overgrepssaker.
6. Kirkerådet oppnevner selv øvrige medlemmer og varamedlemmer samt leder for organet etter at den øvrige oppnevning har funnet sted.: 

7. Kirkerådet stiller sekretær til disposisjon for organet. I forbindelse med kurs og liknende betaler de ulike partene som er representert i organet sine egne utgifter, mens Kirkerådet påtar seg ansvar for å dekke utgifter til eksterne foredragsholdere.

8. Det nasjonale organets virksomhet og struktur evalueres etter at det har vært i funksjon i 4 år.

VEDLEGG 2
Økumenisk nettverk for arbeid med overgrepsproblematikk
Utarbeidet: 15.03.05

Knut Refsdal, Tormod Kleiven og Elisabeth Torp

Mål

Økumenisk nettverk for arbeid med overgrepsproblematikk er et nettverk som har som mål å bidra til å styrke deltakernes arbeid med overgrepsproblematikk.

Deltakere

Alle kirker og kristne organisasjoner kan bli medlemmer i nettverket. Nettverket er fleksibelt med hensyn til størrelsen på enheter som søker medlemskap. 

Mandat

Nettverkets mandat er å bidra med kunnskap og kompetansebygging innen arbeidet med overgrepsproblematikk. Nettverkets mandat er også å ha en koordinerende servicefunksjon overfor nettverkets deltakere og bidra til å forløse synergieffekter mellom deltakerne i nettverket.

Oppgaver

Nettverket har følgende oppgaver:

· Systematisere erfaringer fra kirker og kristne organisasjoner og institusjoners arbeid med overgrepsproblematikk

· Utvikle og holde ved like en nettbasert kompetanseoversikt over personer, institusjoner og erfaringer i forhold til arbeid med overgrepsproblematikk

· Bidra til faglig kvalitetssikring

· Formidle informasjon til/fra medlemmene

· Arrangere regelmessige kurs og konferanser, og således bidra til kompetansebygging i norsk kirkeliv i forhold til overgrepsproblematikk

· Sette ned relevante arbeidsgrupper der nettverkets deltakere finner dette naturlig

· Bidra til at ledere på alle nivå innen kirkene og de kristne organisasjonene og institusjonene har kompetanse om god saksbehandling innen overgrepsproblematikk

· Arbeide for at de skriftlige retningslinjene vedrørende overgrepsproblematikk blir videreutviklet og fulgt

· Bidra til å støtte og videreutvikle fag-etiske råd og kontaktpersoner for overgrepsutsatte

· Arbeide for å etablere en kompetansegivende utdanning for kirkelige ansatte og frivillige medarbeidere

Struktur og drift

Økumenisk nettverk for arbeid med overgrepsproblematikk er et nettverk og ikke en selvstendig organisasjon. Det ledes av ei styringsgruppe bestående av tre personer. Styringsgruppa har ansvar for å ta initiativ til tiltak som nettverket bestemmer.

Nettverket har ikke egen økonomi, men det forutsettes at dets aktiviteter er selvfinansierende.
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