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Saksbehandler: Gisle Nødtvedt

Medlemsregister for Den norske kirke – en oppdatering. Elektronisk kirkebok

Sammendrag

Kirkerådet har tidligere behandlet saker vedrørende Medlemsregisteret og et fremtidig elektronisk kirkebokregister. Departementet har bedt Kirkerådet utrede saken ytterligere. 

En prosjektgruppe som leverte sin utredning i 2003 anbefalte etablering av ”Elektronisk kirkebokregister”. Kostnadene ved dette er betydelige. Det er grunn til å tro at det ikke vil bli gitt midler til en slik investering de første årene.

På bakgrunn av dette har Kirkerådet bevisst valgt å fortsette utviklingen av Medlemsregisteret ved å ”bygge” på dette med nye ”moduler”. Dette saksframlegget tar opp dagens situasjon og orienterer om perspektivene videre. Kontraktene knyttet til Medlemsregisteret avsluttes sommeren 2006. På grunn av kontraktenes størrelse vil Kirkerådet måtte iverksette arbeidet med en bred anbudsinnbydelse senhøstes 2005.

Forslag til vedtak

Orienteringen tas til etterretning. Kirkerådet slutter seg til hovedpunktene i saksframlegget. 

Bakgrunn

Kirkerådet ble i brev fra Kultur- og kirkedepartementet 9. november 2004 bedt om å påta seg oppgaven å utrede videre ulike sider ved et fremtidig elektronisk kirkebokregister. Frist for utredningen er satt til 1. november 2005.

Departementet nedsatte i 2002 en prosjektgruppe som skulle vurdere et fremtidig elektronisk kirkebokregister for Den norske kirke. Gruppen leverte sin utredning i 2003. Konklusjonene i denne utredningen er blitt lagt til grunn for den utvikling og tilpassing som har skjedd i medlemsregisteret i tiden etter at utvalget avsluttet sitt arbeid.

Kirkerådet blir i henvendelsen spesielt bedt om å foreta en nærmere gjennomgang av de samlede budsjettmessige forutsetninger. I henvendelsen fra departementet nevnes også en rekke andre problemstillinger som krav til lokale løsninger med hensyn til registrering og lagring av data, distribusjon av data og sikkerhet blant annet. 

Det er nedsatt en ressursgruppe med representanter fra Presteforeningen, Kirkelig arbeidsgiver- og interesseorganisasjon, Bergens kirkelige fellesråd og Skøyen menighet.

Saksorientering

Den norske kirkes medlemsregister ble etablert i 1999. Før dette hadde Kirken ingen sentral oversikt over sine medlemmer. Kirkebøkene var det man hadde og benyttet ved siden av lokalt etablerte løsninger.

Kultur- og kirkedepartementet (KKD) opprettet høsten 2002 en prosjektgruppe for å vurdere framtidig kirkebokføring og en eventuell overgang til elektronisk kirkebok for Den norske kirke. Gruppen avleverte sin rapport i september 2003. Gruppen anbefaler at en går over til elektronisk kirkebokføring for hele Den norske kirke og foreslår at det skal utvikles et felles system, kalt ”Elektronisk kirkebokregister,” som alle sokn skal benytte. Kirkebokregisteret bør være et sentralt register, og all informasjonsutveksling mellom sentralregisteret og soknene bør foregå elektronisk. 

Den teknologiske utvikling bør gjøre det mulig å effektivisere arbeidet i Den norske kirke. Det gjelder både lagring og bruk av opplysninger, utveksling av informasjon og produksjon av rapporter, statistikk og lignende. 

Prosjektgruppen anbefaler at en registrerer de samme kirkelige handlinger som i dag, men at antall opplysninger reduseres til: tid (dato) og sted (kirkesokn) for dåp, konfirmasjon, vigsel, begravelse, innmelding og utmelding. I tillegg registreres faddere og enkelte merknader knyttet til gravferd.

Prosjektgruppens innstilling fikk gjennomgående bred tilslutning fra høringsinstansene. Prosjektgruppen kalkulerte kostnadene til utvikling, etablering og opplæring ved et nytt kirkebokregister til et engangsbeløp på ca. 7,5 millioner kroner. I tillegg kommer årlige sentrale driftskostnader på ca. 5,5 millioner kroner.

Videreutviklingen av det eksisterende medlemsregister som omtales i dette notatet må sees i sammenheng med overgang til ”Elektronisk kirkebokregister.” Mye tyder i dag på at det nye Kirkebokregisteret lettest og rimeligst vil bli en videreutvikling av dagens medlemsregister.

Medlemsregisteret – en oppdatering av dagens situasjon

· Medlemsregisteret eies av Den norske kirke og driftes av IBM og EDB på kontrakt etter anbud. Det er en database. Det er kun medarbeidere i Kirkerådets avdeling for medlemsregistre som kan legge inn informasjon, endre og korrigere den informasjonen som er i registrert i databasen.

· Registeret ble opprettet i 1999 på grunnlag av Folkeregisterets fortegnelse over norske statsborgere. Andre trossamfunn ble invitert til å ”vaske” sine registrerte medlemmer ut av Medlemsregisteret. Likeledes ble de fleste av landets kirkebøker gjennomgått slik at utmeldte av Den norske kirke kunne taes ut. Humanetisk forbund ønsket av prinsipielle grunner ikke å delta i denne prosessen. I årene etter etableringen har det foregått en kontinuerlig  korreksjon av registeret basert på enkeltmenneskers kontakt med Kirkerådet og kontakt med saksbehandlere i fellesråd, menigheter og også kirkesamfunn utenfor Den norske kirke.

· Registeret gir opplysninger om navn, fødselsnummer, adresse, tilhørighet til sokn, prosti og bispedømme.

· F.o.m. 01.01.2001 er også dato for dåp og dåpssokn ført inn i registeret.

· Barn født i Norge hvor far eller mor er medlem i Den norske kirke føres inn i registeret under kategorien ”tilhørig” til det registreres døpt. Hvis ikke barnet er døpt når det er 18 år, slettes det av registeret.

· Medlemsregisteret ajourføres mot Folkeregisterets ”borgerlige” opplysninger kontinuerlig. Det vil si at navnendringer og adresseendringer er oppdaterte til enhver tid. Døde blir tatt ut.

· Medlemsregisteret ajourføres også mot Kartverkets database over adresser og grunnkretser.

· Medlemsregisteret er gjort tilgjengelig for alle fellesråd og menighetsråd gjennom Lokalt kirkelig medlemsregister. Regelmessig overføres det oppdaterte Medlemsregisteret til Duplo Data som produserer de registrene som tilbys fellesråd og menighetsråd. Dette gjøres ved at det produseres cd-rom som brukerne abonnerer på. Disse er passordbeskyttet og skal behandles like fortrolig og betryggende som tradisjonelle kirkebøker. Abonnementskostnadene for 2005 er betalt av Departementet.

· Alle landets fellesråd og menighetsråd har nå tilgang  til Lokalt kirkelig medlemsregister. 

Utvikling våren 2005

I løpet av åren 2005 er Lokalt kirkelig medlemsregister videreutviklet på flere områder. Dette har vært gjort for å øke bevisstheten og interessen for registeret, forberede og legge grunnlaget for et fremtidig ”Elektronisk kirkebokregister” og gi fellesråd og menigheter et effektivt og nyttig hjelpemiddel. Videreutviklingen har vært initiert av Kirkerådet og skjedd uten bruk av andre eksterne konsulenter enn dem vi har kunnet benytte hos våre leverandører. Kostnadene har vært meget begrensede og vært finansiert uten ekstra tilskudd. 

Lokalt kirkelig medlemsregister tilbyr nå

· Oppdatert medlemsregister 2 ganger pr. år på cd. De som ønsker det kan bestille medlemsregisteret 4 ganger pr. år til en ekstra kostnad.

· Registrering av skattefrie gaver og tilrettelagt innberetning av disse til skattemyndighetene.

· Mulighet for å produsere manntallslister lokalt.

· Mulighet for å produsere valgkort.

· Registrering av resultatene av menighetsrådsvalg.

· Oversikt over døpte og innflyttede i hvert sokn

Mangler og utfordringer

Det er mange og betydelige mangler og utfordringer knyttet til Medlemsregisteret i dag. Dette skyldes dels måten det ble etablert på, dels mangel på forståelse for viktigheten av nøyaktighet og  korrekt innrapportering til rett tid. I dag må fellesråd eller menigheter sende inn kvartalsrapporter om kirkelige handlinger som deretter legges inn i medlemsregisteret av Kirkerådet manuelt. Dette innebærer ekstra arbeid, forsinkelser, muligheter for feil og behov for oppfølging og purring. Det er fellesråd og menighetsråd som har stått med store restanser, enkelte flere år tilbake i tid. Dette  kan skyldes flere forhold som mangel på ressurser og rutiner i fellesrådene og menighetene, mangel på forståelse av hvordan medlemsregisteret fungerer, og at man er helt avhengig av lokal informasjon for at det skal fungere tilfredsstillende.

Da medlemsregisteret ble etablert, valgte man en todelt løsning med et sentralt etablert register som ble administrert og fulgt opp av Kirkerådet. Registrene som tilbys fellesråd og menigheter på cd-rom produseres av en underleverandør. Dette er både en kostbar og tidkrevende prosess. 

Kvartalsrapporter med informasjon om kirkelige handlinger sendes Kirkerådet som legger informasjonen manuelt inn i databasen. Informasjonen som fellesrådene og menighetene mottar blir distribuert på en cd 2 – 4 ganger pr. år. Dette ble på det tidspunktet man valgte vurdert som den sikreste og mest tjenlige form, ikke minst fordi svært mange fellesråd og menigheter på dette tidspunkt hverken hadde it-kompetanse, tilgang til maskinvare eller nettilgang. Tilsendt cd var ikke avhengig av nettilgang, kun en pc. Denne situasjonen har endret seg dramatisk de siste årene. Alle fellesråd abonnerer i dag på Lokalt kirkelig medlemsregister, og vi må kunne anta at alle har tilgang til nettkommunikasjon selv om aktiv bruk og kompetanse kan variere fra sted til sted. Det er enighet om at neste ”generasjon” medlemsregister må kunne gi fellesråd og menigheter mulighet til selv å kunne legge inn den informasjon som i dag sendes inn kvartalsvis. Dette vil innebære en viss rasjonalisering, men viktigst vil økt nærhet og større ansvar for oppfølging av ett av sine viktigste hjelpemidler for et trossamfunn, nemlig medlemsregisteret, være.

I sommer er det gjennomført en gjennomgang av alle medlemsregistrene i registrerte trossamfunn i Norge for å sørge for å avdekke omfanget av dobbelregistrering av medlemmer, og for at det kun skal utbetales støtte for et korrekt antall medlemmer i støtteberettigede trossamfunn. Resultatet viste at det var ca 75.000 personer som var registrert som medlemmer i Den norske kirke og et annet registrert og støtteberettiget trossamfunn. Ca. 25.000 mennesker var medlem i to ulike trossamfunn utenfor Den norske kirke. Antallet medlemmer registrert  i Den norske kirke og et annet trossamfunn var høyere enn vi antok på forhånd. Likevel kan det sies at tallet som representerer en feil på ca 1.5%, og ut fra en generell betrakting om hvordan registeret ble etablert på, må sies å være lavt. I løpet av høsten vil dobbelregistrerte bli tilskrevet og bli bedt om å avgjøre hvilket trossamfunn de skal stå som medlem i.

Det er en økt bevissthet i argumentasjonen om at Den norske kirke er ett trossamfunn blant mange andre. Det er også viktig at man ikke går ut ifra at alle dobbeltregistrerte vil velge bort medlemskapet i Den norske kirke til fordel for et medlemskap i et annet trossamfunn. 

I tillegg har vi dem som ikke er døpt og ikke registrert i noe annet trossamfunn. Det er vanskelig å anslå hvor mange dette dreier seg om.

Videreutvikling av medlemsregisteret

Følgende premisser ligger til grunn:

· Fra 2. halvår 2006 er det ett register, Medlemsregisteret.

· I løpet av 2006 og 2007 gjøres nødvendige vedtak, og det bevilges midler til oppretting av ”Elektronisk kirkebokregister” for Den norske kirke.

· Dagens medlemsregister videreutvikles og tilpasses innmeldte behov og ønsker kontinuerlig.

· Dagens medlemsregister vil være utgangspunktet for ”Elektronisk kirkebokregister.”

· Nødvendige juridiske og anbudsmessige forhold avklares og anbudskonkurranse utlyses.

Høst 2005 – vinter 2006

· ”Valg-modulen” bygges ut med online rapportering, slik at ethvert Menighetsråd, Fellesråd og Bispedømmeråd kan  knytte seg til databasen for å legge inn data og ta ut rapporter.

· ”Skattefriegaver-modulen” utvikles slik at Fellesråd og Bispedømmeråd kan ta ut rapporter for sine respektive områder.

· ”Online-oppslag” implementeres. Det utredes hvem som skal ha tilgang til tjenesten.

· ”Kvartalsrapporteringsmodul” implementeres slik at kvartalsrapporter fra sokn registreres elektronisk. 

· Analyse- og rapporteringsverktøy utvikles.

Sommer 2006 

· ”Elektronisk kirkebokregister” opprettes som en prøveordning for en to års periode i medlemsregisteret hvor alle kirkelige handlinger med konsekvens for medlemsstatus registreres. Alle attester (”kirkebok relaterte) skrives ut herfra.

· Kvartalsrapporteringen blir fullstendig elektronisk. Status i medlemsregisteret oppdateres automatisk. Behov for sentral validering utredes.

Høst 2006 – Vinter 2007

· WEB grensesnitt utredes og vurderes opp mot Moderniseringsdepartementets planer om tilgjengelighet for informasjon.

· Videreutvikling av verktøy for å tilfredsstille lokale behov for rapporter og analyser.

· Videreutvikling av gaveregisteret for effektive givertjenester.


