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Hva er ungdomsteologi og hvordan arbeide kontekstuelt med ungdom og teologi?

Ungdomsteologi

Forslag til vedtak

Kirkerådet takker for en inspirerende artikkel om begrepet ungdomsteologi. Kirkerådet ser betydningen av at det skjer en stadig bevisstgjøring av kontekstens betydning for teologien, og ber om at virksomheten innen Forum for ungdomsteologi videreføres.

Saksorientering

Bakgrunn

Kirkerådet behandlet i sitt marsmøte Årsplan for de sentralkirkelige råd (KR 10/05). Av årsplanen fremgår det at det er etablert et eget Forum for ungdomsteologi og at det skal det avholdes to møter i inneværende år. Kirkerådet ba i den forbindelse om å få seg forelagt et notat om ungdomsteologi for slik å kunne ha en samtale om saken.

Kirkerådets ungdomskonsulent har skrevet den vedlagte artikkelen om Ungdomsteologi: ”Hva er ungdomsteologi og hvordan arbeide kontekstuelt med ungdom og teologi?”. Denne artikkelen er trykket i temanummeret ”Ungdom, kultur, tro og misjon”, og legges med dette frem for Kirkerådet som utgangspunkt for samtale.
Aktuell problemstilling

Ungdomsteologi er i  den senere tid satt på dagsorden i ulike fora. Det teologiske menighetsfakultet har et tverrfaglig prosjektområde for perioden 2006-2010 kalt ”Ungdomsteologi – teori og empiri”. Målsetting for prosjektområdet er å utvikle en forskningsbasis og et teorigrunnlag som belyser problemfeltet og analyserer praksis. Problemfeltet handler om ungdom, erfaring og livstolking, og det er en målsetting å utarbeide ny kunnskap om ungdoms livsverden. Aktuelle temaområder er ungdoms egen spiritualitet og troshistorie, ungdoms samfunnsmessige og etiske engasjement og ungdom i møte med pedagogikk og pedagogiske tiltak.

Den norske kirkes presteforening utlyser i år et kurs om den lærende menighet, med temaer som voksenkatekumenat, trosopplæring, kirke/skolesamarbeid og ungdomsteologi. Kurset er et samarbeid mellom PFs fagråd for kateketikk og MF.

Hva er ungdomsteologi

I den vedlagte artikkelen om ungdomsteologi drøftes spørsmålsstillinger som hva ungdomsteologi er og hvordan man kan arbeide kontekstuelt med ungdom og teologi.

Artikkelen vektlegger kontekstens betydning for forståelsen av bibelfortellingen. Enhver tekst leses eller tolkes både i lys av lesernes kontekst samt den kontekst teksten er blitt til i. 

Ungdomsteologi kan både forstås som teologi bedrevet av ungdom, forstått som ungdoms egen teologi og teologi bedrevet for ungdom. Disse to tilnærmingene til ungdomsteologi komplementerer hverandre og er følgelig ikke gjensidig ekskluderende. 

Arbeidet med ungdomsteologi er viktig ved at den synliggjør og får fram nye aspekter ved tekstene. Her anvendes en annen type "briller" enn det som har vært vanlig i teologisk arbeid.

I arbeidet med ungdomsteologi vil det være viktig å være seg bevisst behovet for å være i dialog med ulike type teologier, og det må hentes inspirasjon og korreksjon fra ulike fagmiljøer. Det er følgelig en viktig utfordring å skape møteplasser mellom ulike faggrupper til gjensidig utfordring og utviking. Ungdomsledere utfordres til å være seg bevisst samspillet og samvirket mellom tekst, tolk og kontekst.


