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Saksbehandler: Gerd Karin Røsæg

Referanser:

Saksdokumenter:

MKR 40/05 - saksfremlegg

SKR/AU  - protokoll (vedlagt som s. 3)

Endringer i de sentralkirkelige råds sammensetning

Saksorientering

Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd har drøftet den fremtidige sammensetning av sine råd og den strukturelle relasjon til Kirkerådet.

Saksorientering til Mellomkirkelig råd sitt møte 6.-7.sept vedlegges i sin helhet, likeledes protokoll fra Arbeidsutvalget i Samisk kirkeråd.

Saksorienteringen til MKR er å betrakte som saksorientering også til Kirkerådet. Her ligger det en grundig begrunnelse for at saken fremmes, samt alternative modeller.  Kirkerådet vil i  sitt møte bli orientert om vedtak i MKR.

Endringsforslaget som medfører endring i MKRs sammensetning og endringer i relasjonene mellom de tre sentralkirkelige råd går i korthet ut på at:

· leder for MKR og SKR blir medlemmer av Kirkerådet

· MKR får ny sammensetning

· forenkling i rådsstrukturen samtidig som rådenes egenart tydeliggjøres

· Kirkerådet fremtrer som sentralt demokratisk styringsorgan

Dersom dette skal realiseres allerede ved valg av nytt Kirkeråd på KM i 2006 må prosessen igangsettes allerede nå slik at KM kan fatte vedtak i år. Saken er ikke ferdig utredet på nåværende tidspunkt, endelig saksfremlegg med endringsforslag ferdigstilles etter Kirkerådets møte i tråd med de føringer som legges av rådet.

Forslaget forutsetter:

1. Endring av sammensetning av Kirkerådet medfører endring i kirkelovens § 25.

KM 2005 må fatte vedtak om å fremme forslag om endring i kl.

2. Regler for valg av Kirkeråd, § 1 må endres i overensstemmelse med ordlyden i kirkeloven. 

3. Endring i sammensetning av MKR medfører endring av § 5 i MKRs statutter. KM 2005 må fatte vedtak som legges til grunn ved valg av nytt MKR i 2006

4. Siden bispedømmenes representasjon i MKR endres, bør forslaget sendes på høring til bispedømmerådene forut for Kirkemøtet. Resultatet av høringen forelegges Kirkemøtet.

Det må vurderes om Kirkemøtet skal fatte vedtak om de  nødvendige endringer i statutter og regelverk under forutsetning av endring i kirkeloven, eller om KM skal delegere til Kirkerådet å fatte de nødvendige vedtak.

Når det gjelder Samisk kirkeråd er det ikke fremmet forslag om endringer i rådets sammensetninger da dette synes unødvendig. Det vil være behov for en gjennomgang av statuttene for å se om det er trengs endringer her.

Økonomiske/administrative konsekvenser

Endringer i regelverk m.v forutsetter oppfølging fra sekretariatets side, men dette kreve ikke ressurser utover fast stab.

Dersom sammensetningen av MKR endres slik at rådet blir bestående av færre medlemmer, vil dette medførte reduserte møtekostnader. Samtidig vil utgiftene til Kirkerådsmøtene øke noe. Det antas at disse utgiftene samlet vil ligge på samme nivå som i dag. Dersom deltagelse i Kirkerådet for ledere i SKR og MKR medfører frikjøp utover det somer tilfellet i dag, vil dette være en merkostnad i forhold til dagens situasjon.

Forslag til vedtak

1. Kirkerådet stiller seg bak de forslag til endringer i Mellomkirkelig råds sammensetning og endringene i relasjonene mellom rådene slik det fremgår av MKRs vedtak.

2. Likeledes stiller Kirkerådet seg bak Samisk kirkeråds forslag om at leder også blir medlem av Kirkerådet.

3. Kirkerådet ber administrasjonen forberede sak for KM 2005 slik at de nødvendige endringer i lov, regelverk og statutter kan vedtas med tanke på iverksetting ved valgene under KM 2006.

Sak SKR/AU 5/2005:  SKR-leder  -  medlem av Kirkerådet (?)
  

Saksorientering.
MKR vil foreslå overfor KR at MKR - leder blir medlem av Kirkerådet. 
 

SKR/AU fikk i møte 240805 forelagt saken om SKR-leder bør bli medlem av Kirkerådet.
Det ble stilt spørsmål både om kapasitet i SKR og om rådet kunne tape status i forhold til MKR om det ikke ble likestilt med MKR gjennom at begge råds ledere ble valgt inn samtidig i Kirkerådet.
 

Vedlagt :  SKR-leder Oddvar Andersens betraktning om saken, lagt fram på møtet i arbeidsutvalget, gjengitt direkte: 
Kapasitet
SKR-leder må i tilfelle frikjøpes for å få mer tid. Jeg forutsetter at virksomheten i SKR skal videreføres på samme måten. Jeg mener derfor at det samisk-kirkelige ikke svekkes. SKR-leder som medlem i KR gir ikke bare informasjon/innsikt, men gir i høy grad mulighet til å påvirke. KR legger mye av premissene i alle kirkesaker. Det som jeg synes er spesielt viktig (utenom de rent samisk kirkelige  sakene) er å være med å legge premisser i de andre sakene som ikke er spesielt samisk-kirkelige, men som har stor betydning for samisk kirkeliv. Da tenker jeg på budsjettsaker, og alle saker om reformer, organisering, bestilling av utredninger, saksbehandlingsprosedyerer m.m.. I de fleste slike saker kan det være viktig å "mase" om samiske perspektiver, forsoningsprosesser osv.. SKR har jo f.eks. bedt KR om innsats på forsoningssiden.
 

Oppsummert mener jeg det vil være en fordel med SKR-leder som medlem i KR, ikke av hensyn til sakene i SKR, men mest av hensyn til samiske perspektiver i KR-sakene. Jeg tror det er viktig hele tiden å øke bevisstheten om det samiske. Så er det klart at leder vil "binde seg" noe, pga. at han/hun har vært med og lagt noen premisser i KR.

 

Jeg tror MKR-lederen så for seg at MKR- og SKR-lederne skulle være nestledere i KR, hvilket ikke er unaturlig. Det er uansett viktig at MKR-/SKR-lederne er med i KR-AU. Jeg tenker meg da at dagens ledermøter kan utgå.

 

 

Vedtak:   
 

Samisk kirkeråd vil delta på sentralkirkelig nivå i arbeidet med å legge premisser i avgjørende spørsmål og saker for Den norske kirke. 

Samisk kirkeråd  foreslår overfor Kirkerådet at SKR - leder blir medlem av Kirkerådet.




