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Forlengelse av internt OVF-prosjekt

Sammendrag

Kirkerådet vedtok mars 2002 et tre-årig prosjekt innen satsingsområdet Ung i kirken kalt ”Prosjekt ungdomssatsing”, med tilsetting av prosjektmedarbeider høst 2002. Prosjektperioden utløper 31.oktober 2005. Kirkemøtet har vedtatt Ung i kirken som fortsatt satsingsområde og det er behov for forlengelse av pågående prosjekt.

Forslag til vedtak

Kirkerådet forlenger perioden for pågående prosjekt innenfor satsingsområde Ung i kirken frem til 15.oktober 2006. Prosjektmedarbeiders engasjement forlenges tilsvarende, men innenfor tidsgrensen for midlertidig tilsetting.

Saksorientering

Bakgrunn

Kirkerådet vedtok mars 2002 et tre-årig prosjekt innen satsingsområdet Ung i kirken kalt ”Prosjekt ungdomssatsing”, med tilsetting av prosjektmedarbeider høst 2002. Prosjektperioden utløper 31.oktober 2005. Ung i kirken har vært satsingsområde i Kirkerådet helt fra begynnelsen av 90-tallet, men først med prosjekt igangsatt våren 1999 med egen prosjektmedarbeider ble det en reell satsing, og vi har fra da av sett en jevn øking av engasjement hos ungdommen selv, samtidig som det i den kirkelige rådsstruktur er blitt et tydeligere fokus på unges deltagelse og medvirkning. 

Kirkerådets forpliktelse innenfor Ung i kirken

Kirkemøtet 2004 vedtok Ung i kirken som satsingsområde også for perioden 2005 – 2008 med målsetting om at ”Den norske kirke vil være en kirke der unge opplever seg som en fullverdig del av fellesskapet”. Det ble videre vedtatt fire delmål innen satsingsområdet. Løsningen på hvordan målene skal realiseres på de ulike nivåer i kirken, må finne sine lokale og regionale svar. Kirkerådet har imidlertid et ansvar for å være med å legge forholdene til rette slik at målene kan nås  både regionalt og lokalt, foruten sentralt.  Videre har Kirkerådet vedtatt at Ungdommens kirkemøte skal gjennomføres hvert år. For å løse utfordringene innen sektoren er det nødvendig med egen stillingsressurs med kompetanse innenfor fagfeltet i Kirkerådets sekretariatet.

Vurdering

Som nevnt over har erfaringen  vist at det er behov for en person i sekretariatet med spesielt ansvar for Ung i kirken.

Det er nødvendig å arbeide for en fast  stilling innen ungdomssektoren, men før dette lar seg realisere må midlertidige løsninger etableres slik at innsatsen på feltet ikke nedtrappes, videre er det viktig at den gode utvikling vi har hatt de senere år ikke reverseres. To løsninger synes aktuelle; enten å etablere et nytt 3-årig prosjekt innenfor ungdomssektoren eller utvidelse av nåværende prosjekt med et år.

Kirkerådet har i dag en meget dyktig medarbeider på feltet, han jobber effektivt og har knyttet til seg mange verdifulle kontakter. Et nytt prosjekt, med ny medarbeider vil ta noe tid før det er maksimalt operativt. I påvente av og i håp om fast stilling på feltet, foreslås det  at prosjektet forlenges med et år med avslutning oktober 2006. Det forutsettes at forlengelsen holdes innenfor 4-års grensen for krav om fast tilsetting.

Dagens prosjekt er finansiert ved hjelp av midler fra OVF. I henhold til ”Retningslinjer for disponering av tilskudd fra OVF til kirkelige formål” § 6.1 ytes det primært tilskudd til prosjekter innenfor KMs satsingsområder, og ”Normalt ytes det ikke støtte utover tre år til samme tiltak”. Formuleringen ”normalt ytes det ikke…” åpner for et visst skjønn fra Kirkerådets side, som kan muliggjøre en slik forlengelse.

Dersom Kirkerådet skal ha mulighet for å beholde dagens medarbeider, er det viktig med en snarlig avklaring. Derfor fremmes denne saken nå, uavhengig av OVF-tildelingssak i mars-møtet.

Økonomiske/administrative konsekvenser

Forslaget om forlengelse av nåværende prosjekt vil medføre en ekstrautgift for 2005 over OVF-budsjett med lønnsmidler for  2 mnd, og i 2006 lønn og driftsmidler for 10 mnd. Dette utgjør samlet ca 460.000, hvorav 65.000 må dekkes i 2005.


