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Saksdokumenter:

Vedlegg KR 7.1/05 Søknad om garanti for komponisthonorar jazzmesse til kirkens markering 2005

Jazz-messe – Kirkens markering 2005

Forslag til vedtak

1. Kirkerådet ser at søknaden om komponisthonorar til jazzmesse til kirkens markering 2005 i realiteten kan bli en søknad om tildeling av midler.

2. Kirkerådet ser det ikke som riktig å realitetsbehandle denne søknaden uavhengig av øvrige søknader om midler fra OVF.

3. Dersom søknaden opprettholdes, ber Kirkerådet om å få den tilbake til sitt mars-møte sammen med øvrige OVF-søknader.


Saksorientering

Bakgrunn

I løpet av 2005 blir det gjennomført flere nasjonale markering i tilknytning til Unionsoppløsningen i 2005, dette innebærer også kirkelige markeringer.

Kirkerådets AU fattet følgende vedtak i sak KR/AU 07/04 :

Kirkerådets arbeidsutvalg er glad for henvendelsen fra Oslo bispedømme, og vil gi Oslo biskop/Oslo bispedømmeråd et mandat til å gå inn i en nasjonal koordineringsfunksjon i forhold til 2005-jubileet på vegne av Den norske kirke i henhold til de premisser det er vist til i saksorienteringen.

Oslo bispedømmeråd har engasjert seniorprest Thorvald Kolshus som prosjektleder for  kirkens engasjement vedrørende Norge 100 år 2005.

Søknad om garanti for komponisthonorar

Som et tiltak i 2005 er det planlagt Jazz-messer i mange kirker (se vedlegg). Norsk kulturråd har bevilget 200.000 til dette formålet. Forsvarets musikk-korps stiller opp for å gjennomføre messene, Eyvind Skeie er engasjert for å skrive manus til messen som har tittelen ”Grenseløs Gud”. Endelig er Geir Lysne engasjert som komponist. Finansiering av komponisthonorar er imidlertid ikke i havn. Det er sendt søknad til Det norske komponistfond og til Kulturrådet om støtte. Disse søknadene vil imidlertid ikke være behandlet før komponisten må ha levert sitt verk, for at den oppsatte spilleplan skal kunne gjennomføres. Det er på denne bakgrunn sendt en søknad til Kirkerådet om en garanti for komponisthonoraret slik at det kan inngås kontrakt med komponisten. En eventuell garanti må hentes fra OVF-midlene, det økonomiske behovet er 285.000. Av de samme tidsmessige årsaker som nevnt over, kan denne søknaden ikke behandles i mars-møtet, sammen med øvrige OVF-søknader.

Vurdering

Mye arbeid er allerede nedlagt for å kunne realisere jazzmesser både i Norge og Sverige. Det er også lagt ned økonomi i dette. Fra Det norske komponistfond opplyses det fra daglig leder på forespørsel fra Kirkerådet at søknaden isolert sett er støtteverdig, men at søknaden må vurderes i forhold til øvrige søknader, og at det derfor ikke er mulig å si noe om hvor vidt det er sannsynlig at søknaden blir innvilget. Søknaden til Kirkerådet om garanti må følgelig i realiteten behandles som en reell søknad om prosjektmidler fra OVF.

Det er vanskelig å behandle denne søknaden uavhengig av de øvrige OVF-søknadene. En overforordnet føring for tildeling av OVF-midler, er at søknader innenfor satsingsområdene prioriteres. Det er mulig at jazz-messene kan defineres innenfor satsingsområdet ”Gudstjenesteliv”, men om denne søknaden vil bli prioritert i forhold til andre søknader innenfor dette feltet er vanskelig å si. 


