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Saksbehandler: Tone Thorp

Kirkemøtet 2005 - hovedforedrag

Hovedtemaet for Kirkemøtet 2005 er ”En misjonerende kirke”. Det er opprettet en arbeidsgruppe i Kirkerådets sekretariat til å arbeide med hvordan temaet skal gjenspeiles i Kirkemøtet. Det kan tenkes mange mulige elementer for å belyse temaet på, som for eksempel høring, seminar, erfaringsinnlegg fra menigheter, internasjonale gjester  bl.a. i forbindelse med undertegning av samarbeidsavtale med ELCSA (Den evangelisk-lutherske kirke i Sør-Afrika) og saker som relaterer til hovedtemaet. Gudstjenesteliv og bønneliv må også preges av den verdensvide kirke og misjon. Arbeidet med denne planleggingen vil bli lagt frem for Kirkerådet i marsmøtet.

For å komme godt i gang med prosessen frem til behandlingen av hovedtemaet på årets Kirkemøte, er det allerede nå viktig å få Kirkerådets tilslutning til hovedforedragsholder og tema for hovedforedraget. Hovedforedraget må stå i sammenheng med det øvrige program, og et samarbeid med foredragsholder så tidlig som mulig i prosessen er vesentlig.

Det foreslås at temaet for hovedforedraget blir ”En misjonerende kirke” og at Kjetil Aano blir spurt om å være foredragsholder. Kjetil Aano er generalsekretær i Den Norske Misjonsselskap, medlem av arbeidsutvalget i SMM, medlem av Mellomkirkelig råd, delegasjonsmedlem til misjonskonferansen til Kirkenes verdensråd, partner i samarbeidsavtalen med ELCSA.

Forslag til vedtak

Temaet for hovedforedraget under Kirkemøtet 2005 er ”En misjonerende kirke”. Kjetil Aano forespørres om å holde hovedforedraget.


