"Når en innflytter bor i landet hos dere, skal dere ikke undertrykke han. Dere skal behandle ham som en landsmann. Du skal elske ham som deg selv." 3.Mos.19.33-34a. 

Møtet mellom mennesker med ulik bakgrunn, ulik kultur og ulik identitet er blitt en utfordring for et samfunn preget av kulturelt mangfold. Vi unge ønsker at kirken tar denne utfordringen på alvor, og setter denne saken på dagsorden med ydmykhet. 

Som folkekirke bør vi møte alle mennesker med en åpen og inkluderende holdning. Vi ønsker å skape trygghet, trivsel og tro, uansett kulturell bakgrunn. Samtidig ønsker vi at flest mulig skal få et levende møte med Jesus. Fordommer og fremmedfrykt kan være en hindring i dette arbeidet. Derfor er det viktig at vi tar med oss det dobbelte kjærlighetsbud og den gyldne regel. 

Målgruppen omfatter ikke bare de som har flyttet til Norge i den senere tid. Vi er alle del av et flerkulturelt samfunn. Det er viktig at vi unngår å gjøre innflytterne til en spesiell gruppe. De er våre landsmenn og medmennesker. 

Mange av innflytterne har ressurser og et kulturelt mangfold som kan være en berikelse for alle. Vi ønsker å være en kirke for alle, med det mangfold og de behov som finnes. Dette forhindrer allikevel ikke at vi som kirke har en kristen identitet i møte med mennesker med en annen tro. Vi må sammen finne møteplasser der vi kan møtes som likeverdige. 

Noen erfaringer tilsier at: 

- Familiearbeid har vist seg å være en god arena. 

- Det kan bli klikkdannelser når en inviterer grupper med ulik bakgrunn til å møtes til sosiale samlinger. Det blir lett en følelse av "vi og dere". 

- Aktiviteter der en gjør noe sammen ut fra felles interesser virker inkluderende og kan fungere godt. 

- Personlig kontakt er viktig. Det fungerer dårlig med gode planer dersom de ikke følges opp med vennskapsbyggende arbeid. 

Noen konsekvenser for kirken kan være: 

- Jobbe med integrering med utgangspunkt i de eksisterende aktivitetene i kirken. 

- Holdningsskapende arbeid bør prioriteres. Det trenges en bevisstgjøring på våre skjulte fordommer. Vi ser at MOD (Mangfold og dialog)-opplegget kan være et godt redskap, og oppfordrer til at det blir tatt i bruk i menighetene. 

- Oppfordre til samarbeid mellom kirkesamfunn og religiøse grupper på alle plan, for å nå felles mål som å bekjempe rasisme, vold, og intoleranse. 

- Fremme økumenisk arbeid. Der det er hensiktsmessig bør det samarbeides om ungdomsarbeid på lokalplan for at ressursene kan utnyttes godt og fleksibelt. 

- Bruke de pedagogiske muligheter som ligger i Plan for konfirmanttiden (PKT) for å la konfirmantene møte mennesker fra andre land, kulturer og kirker ansikt til ansikt. (Se Håndbok PKT s.126)

