Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råd 3.-4. september 2001

11.10.2001
mkr-SAK 38/01: PROTOKOLLER

· Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råd 8.-9.05.01 

Vedtak:

Protollen godkjennes.

· Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råds arbeidsutvalg 23.08.01

Vedtak:

Protollen tas til etterretning.

mkr-SAK 39/01: OPPFØLGING AV SAKER I DE ØKUMENISKE ORGANISASJONER 

· Norges kristne råd: 
Vedtak:

Referat fra styremøte 30.05.01 tatt til orientering.

· KV-SAKER: 

Vedtak:

Den norske kirkes kommentarer til dokumentet "The Nature and Purpose of the Church" tatt til orientering.

· LVF:

På bakgrunn av diverse rapporter fra LVFs Rådsmøte i Genève 12.-19.06.01 ble følgende spørsmål berørt i samtalen:

· Den norske kirke og LWF Endowment Fund 

· Behovet for omstrukturering av World Service 

· Tvisten mellom LVF og israelske myndigheter om Augusta Victoria Hospital på Oljeberget i Jerusalem.

Rådet uttrykte skepsis overfor å bidra til Endowment Fund dersom det utvikler seg til å bli en alternativ finansieringskilde til programmer og tiltak i LVF-regi. Det kan likevel være aktuelt for rådet å komme tilbake til spørsmålet om bidrag fra Den norske kirke dersom MKR rår over flere midler til fordeling til LVF.

Rådet understreket viktigheten av at aktørene som er Den norske kirkes medlem i eksekutivkomiteen, KN og sekretariatet holder tett og løpende kontakt om saken. En ser det som naturlig at MKR er sammen med KN i å gi stemme til den norske holdningen i debatten om omstrukturering av World Service. Dette er også en sak som bør drøftes i Nasjonalkomiteen for LVF.

Vedtak:

Mellomkirkelig råd ber sekretariatet i samarbeid med Kirkens Nødhjelp legge fram et notat om behovet for omstrukturering av World Service i LVF til drøfting på rådets møte i februar 2002.

· KEK:

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd drøftet notatet "Kontakt og samarbeid med kirker i Europa" og ba sekretariatet arbeide videre med notatet og de innspill og kommentarer som fremkom i samtalen med henblikk på en grundig drøfting på MKR-møtet i februar 2002. 

· Mellomkirkelig råd godkjenner det foreslåtte mandat for den norske lokalkomiteen som skal forberede KEKs generalforsamling. 

· Mellomkirkelig råd oppnevner følgende medlemmer i lokalkomiteen:

Biskop Finn Wagle, Trondheim, leder

Ingrid Vad Nilsen, Oslo, Norges kristne råd

Michael Ellnemyr, Stockholm, Sveriges kristne råd

Bierna Bientie, Snåsa, sørsamisk prest

Gerhard Dalen, Trondheim, kulturrådmann, Trondheim kommune

Margunn Sandal, Oslo, Kirkeakademiene i Norge

Ungdom fra Trondheim – nomineres fra Nidaros bispedømmeråd

V. NØR: 

Rådet hadde en første drøfting av situasjonen etter årsmøtet i NØR 17.-19. august 2001, hvor den norske strategien om å starte avviklingen av den nåværende rådsorganisasjonen NØR, kun fikk svært liten oppslutning. 

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd tar rapporten fra årsmøtet i NØR og avstemningsresultatene der til etterretning. 

· Mellomkirkelig råd ber om at saken føres opp på sakskartet for rådets møte i februar 2002. Det utarbeides et notat som - med bakgrunn i rådets prinsipielle holdning uttrykt i vedtaket i MKR-sak 28/01 - vurderer situasjonen etter årsmøtet. Notatet skal vektlegge de ulike handlingsalternativene som nå er aktuelle for Den norske kirke.

VI. NORDEN-FOCCISA-SAMARBEIDET

Fra lederskapet i Foccisa er det kommet et brev ("Urgent letter to our ecumenical brothers and sisters in the Nordic Churces from the Councils of Churches in Southern Africa") etter sammenbruddet i Norden-Foccisa Review-konferansen i Finland i sommer. Brevet utfordrer Den norske kirke og Norges kristne råd til å gi et svar. En rapport fra møtet fra NKRs generalsekretær ble også presentert som hjelp til forståelse av hva som har skjedd.

Viktigheten av å søke en samordnet nordisk respons på brevet ble understreket.

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd beklager at resultatet av Norden-FOCCISA Review Conference i juni 2001 ble en stans i samarbeidet i to år. 

Helt fra starten i 1988 har dette unike fellesskapet mellom kirker i nord og sør betydd mye for oss, og vi ønsker å understreke at vi fortsatt vil delta i dette samarbeidet. Vi er takknemlige for den støtte de nordiske kirkelige bistandsorganisasjonene har gitt til dette kirkesamarbeidet opp gjennom årene og ønsker og håper at det vil fortsette.

I en globalisert verden blir kirkekontakter som Norden-FOCCISA bare viktigere, og vi har hatt stor nytte av felles refleksjon omkring viktige spørsmål kirkene arbeider med både i nord og sør.

Vi håper og ber derfor om at samarbeidet kan gjenopptas snarest mulig.

· Mellomkirkelig råd ser det som naturlig – på bakgrunn av rådets lange historie med å samarbeide med kirker/kirkeråd i det sørlige Afrika – å sende et svarbrev fra Den norske kirke. 

· Samtidig ønsker rådet at Norges kristne råd skal koordinere et felles nordisk økumenisk svar. 

· LEUENBERG

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd takker delegatene for deres deltakelse i og rapport fra den 5. generalforsamlingen i Leuenberg-fellesskapet 19.-25. juni 2001 

· Rapporten ble tatt til etterretning. 

· Mellomkirkelig råd understreker viktigheten av at anbefalingene i rapporten følges opp.

mkr-SAK 40/01: RAPPORTERING – OVF-MIDLER TIL SØSTERKIRKER 

Vedtak:

Mellomkirkelig råd godkjenner rapporten om OVF-midler til søsterkirkene og oversender rapporten til Kirkerådet.


mkr-SAK 41/01: kirkerettslige konsekvenser av kirkeavtalene – status 

Bakgrunn for saken er de tre økumeniske avtalene som Kirkemøtet de senere år har vedtatt, Porvoo-avtalen (1994), Nådens fellesskap (1995) og Leuenberg-konkordien (1999).

Kirkemøtet har i den forbindelse bedt Mellomkirkelig råd følge opp avtalene, og det er Kirkerådets ansvar å arbeide videre med de ordningsmessige og Kirkerettslige konsekvensene av avtalene.

Det foreliggende saksdokument behandles på denne bakgrunn også på Kirkerådets møte 13.-15. september.

Vedtak: 

· Mellomkirkelig råd slutter seg til Kirkerådets vurdering av at de anser at de regelendringer som er foretatt i kirkeloven og i en rekke forskrifter, bl.a. i tjenesteordningene og tilsettingsforskriftene for prester, innfrir de grunnleggende forpliktelsene som vår kirke var moralsk forpliktet til å implementere etter at avtalene var undertegnet. 

· Mellomkirkelig råd vil informere de involverte kirkesamfunnene om de regelendringer som er gjort og de muligheter dette åpner for å utvikle og utvide samarbeidet med disse kirkesamfunnene. 

· Mellomkirkelig råd vil be Bispemøtet drøfte nærmere, i kontakt med de berørte kirkesamfunnene, aktuelle ordninger og praksis som kan bidra til å virkeliggjøre avtalenes intensjoner om et nærmere samarbeid mellom kirkesamfunnene. Det forutsettes at evt. ordninger som foreslås etablert, og som formelt skal vedtas av Kirkemøtet, blir lagt frem for Kirkemøtet. 

· Mellomkirkelig råd ber om at sekretariatet arbeider videre med oppfølging av de problemstillingene som er identifisert i saksorienteringen, og som ligger under Kirkemøtets/Kirkerådets myndighetsområde, blant annet eventuelle regelverksendringer som følge av den videre behandlingen av utredningen "Embetet i Den norske kirke" og den pågående evalueringen av tjenesteordningene for kateket, diakon og kantor. 


mkr-SAK 42/01: LVF generalforsamling - oppnevning 

I henhold til Statutter for Mellomkirkelig råd, §3b, skal Mellomkirkelig råd overfor Kirkemøtet fremlegge forslag til delegater til generalforsamlinger i de mellomkirkelige organer hvor Den norske kirke er medlem.

Til generalforsamlingen som finner sted i Winnipeg, Canada juli 2003, har Den norske kirke anledning til å sende 13 delegater. Fristen for å anmelde delegater er satt til 1.2.2002.

Mellomkirkelig råd (MKR) har bedt bispedømmerådene, observatørorganisasjonene i nasjonalkomiteen for LVF, kirkelige utdanningsinstitusjoner, fagforeninger for kirkelig tilsatte, samt Samisk kirkeråd og de sentralkirkelige råds fagnemnder om å foreslå kandidater.

Det er mottatt svar fra 23 av de tilskrevne instanser med til sammen 81 personer.

Mellomkirkelig råd har lagt følgende kriterier til grunn for sin nominasjon:

Delegasjonen skal ha fire ex-officio-plasser.

Disse er: BMs representant i MKR pr. 1.1.2003, MKRs leder pr. 1.1.2003, et medlem av Kirkerådet pr. 1.1.2003, et medlem av Mellomkirkelig råd pr. 1.1.2003.

· Begge kjønn skal være representert med minst 40 %. 

· Samisk kirkeliv skal være representert med minimum én. 

· Ungdomsrepresentasjon - minimum 3 (20 %) - skal være under 30 år. 

· Rimelig grad av geografisk spredning. 

· Rimelig balanse mellom ordinerte og lekfolk.

Mellomkirkelig råd anbefaler at representanter for kirkens nye lederskap etter 1.1.2003 blir representert i delegasjonen både ved at Bispemøtet, Kirkerådet og Mellomkirkelig råd er representert. Det bes derfor om at Mellomkirkelig råd får delegert fullmakt til å etteroppnevne disse fire personene så snart sammensetningen av de nye rådene er klare etter Kirkemøtet 2002.

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd foreslår for Kirkemøtet 2001 at følgende personer oppnevnes som medlemmer i den norske kirkes delegasjon til Det Lutherske verdensforbunds 10. generalforsamling i Winnipeg, Canada i juli 2003: 

	Inger Anne Naterstad

Vara: Jorunn Øxnevad Lie

	Tore Johnsen 

Vara: Bierna Bientie

	Henrik M. Kiærbech

Vara: Torjer Berglund

	Kristina Rødahl 

Vara: Anne Enger Lahnstein

	Marit Halvorsen Hougsnæs

Vara: Ingvild Osberg

	Helge Aarseth

Vara: Jørn Sørvig

	Katinka Solli-Schøien Brodin

Vara: Kristin Moen

	Kjetil Aano

Vara: Svein Granerud

	Jan-Olav Henriksen

Vara: Leif Gunnar Engedal


· Mellomkirkelig råd ber Kirkemøtet delegere til rådet å oppnevne personer til fire ex-officio plasser i delegasjonen, nemlig Bispemøtets representant i MKR pr. 1.1.2003, MKRs leder pr. 1.1.2003 samt et medlem fra MKR og KR pr. 1.1.2003 

· Mellomkirkelig råd ber Kirkemøtet delegere til rådet å utpeke delegasjonens leder snarest mulig etter kirkemøtet 2003. 

· De ubesatte plassene bør fortrinnsvis besettes av personer fra bispedømmer som ikke er representert.


MKR SAK 43/01: KEK GENERALFORSAMLING – OPPNEVNING 

I henhold til statutter for Mellomkirkelig råd, §3b, skal Mellomkirkelig råd overfor Kirkemøtet fremlegge forslag til delegater til generalforsamlinger i de mellomkirkelige organer hvor Den norske kirke er medlem.

Det er første gang det avholdes en generalforsamling i Norge for en av de store internasjonale økumeniske organisasjonene hvor Den norske kirker er medlem. Til denne generalforsamlingen har Den norske kirke anledning til å sende 5 delegater. På grunn av forberedelsesarbeidet er det satt en tidlig påmeldingsfrist til 1. mars 2002.

Bispedømmene, observatørorganisasjonene i Nasjonalkomiteen for LVF, kirkelige utdanningsinstitusjoner, fagforeninger for kirkelig tilsatte samt Samisk kirkeråd og de sentralkirkelige råds fagnemnder er anmodet om å foreslå kandidater.

For sin nominasjon har Mellomkirkelig råd lagt følgende til grunn:

· Mellomkirkelig råds leder pr. 1.1.2003 skal være med i delegasjonen. 

· Samisk kirkeliv skal være representert i delegasjonen. 

· Ungdom (under 30 år) skal være representert med minst én. 

· Begge kjønn skal være representert med minst 40%.

På grunn av at man ikke på det nåværende tidspunkt vet hvem som er Mellomkirkelig råds leder pr.1.1.2003, bes det om at Mellomkirkelig råd får delegert fullmakt til å etteroppnevne denne personen til delegasjonen så snart som mulig etter kirkemøtet 2002.

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd foreslår for Kirkemøtet 2001 at følgende personer oppnevnes som medlemmer av De norske kirkes delegasjon til Konferansen av Europeiske kirkers (KEK) 9. generalforsamling i Trondheim, Norge, 25. juni-2. juli 2003: 

Nidaros biskop

Helen Storelv

Vara: Torjer Berglund

Helen Bjørnøy

Vara: Siri Magnussen

Håkon Harket

Vara: Arne Tord Sveinall

· Mellomkirkelig råd ber Kirkemøtet oppnevne biskop Finn Wagle som delegasjonens leder. 

· Mellomkirkelig råd ber Kirkemøtet delegere til rådet å oppnevne MKRs leder pr. 1.1.2003 på den ledige plassen i delegasjonen.


MKR SAK 44/01: STRATEGIPLAN FOR DEN NORSKE KIRKE 2002-2005 

Det er KUFs anmodning til Kirkemøtet om "ikke bare å fastsette strategier for de sentralkirkelige råds egen virksomhet, men å identifisere felles utfordringer som Den norske kirke samlet står overfor" som er bakgrunnen for denne saken. 

På tross av en omfattende prosess med involvering av mange instanser i kirken, ble dokumentet møtt med kritiske spørsmål både hva språk og innhold angår. En særlig etterlysing av hvilke konsekvenser våre økumeniske og internasjonale forpliktelser har for planarbeidet på kirkens ulike nivåer, ble målbåret av rådets medlemmer.

Vedtak:

Mellomkirkelig råd vil uttrykke at det ikke er tilfreds med det foreliggende "Ressursdokument for den videre planleggingen".

Dokumentet gjenspeiler på en lite tilfredsstillende måte vår kirkes økumeniske og internasjonale forpliktelser. Derfor gir det lite hjelp til at bispedømmene og menighetene kan se hvordan denne forpliktelse får betydning for de fem satsingsområder som er foreslått.

Rådet mener at det er en sentralkirkelige oppgave å gi slik veiledning og ber sekretariatet arbeide videre med Ressursdokumentet med dette utgangspunkt før Kirkerådets møte.

mkr-SAK 45/01: CHARTA OECUMENICA OG KIRKENE I NORGE 

Drøftingen i rådet ga støtte til forslaget om å la resepsjonen av Charta Oecumenica i Norge og "Takt og tone"-dokumentet fra Norges kristne råd flyte sammen og bli gjenstand for et økumenisk prosjekt som dras i gang rundt domprostiene i Den norske kirke (Prosjekt Pilegrim 2003). Det ble anbefalt at man finner en egnet norsk oversettelse av begrepet "Charta Oecumenica".

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd vil understreke viktigheten av at Charta Oecumencia søkes fulgt opp på nasjonalt økumenisk vis i Norge og oppfordrer sine søsterkirker i NKR om å delta aktivt i dette arbeidet. 

· Rådet uttrykker glede over dokumentet "Takt og tone" fra NKR og anbefaler det til bruk i det nasjonale økumeniske arbeidet. Sekretariatet bes foreslå noen språklige forbedringer i teksten. 

· Rådet gir sin støtte til hovedlinjene i Prosjektet Pilegrim 2003 slik det er presentert og vil prioritere å avsette økonomiske midler til dette fra de midler som er til rådighet for arbeidet med å forberede KEKs generalforsamling. 

mkr-SAK 46/01: oppnevninger (utgår)

mkr-SAK 47/01: MKRs generalsekretær og KEK-arbeid 

· Seniorrådgiver i tilknytning til KEKs generalforsamling 2003 

Rådet uttrykte glede over det framlagte forslag om å engasjere Stig Utnem som seniorrådgiver i tilknytning til KEKs generalforsamling i 2003.

Vedtak:

Mellomkirkelig råd ber Kirkerådet avsette midler over OVF i perioden 01.09.2002-31.08.2003 for å ivareta oppgaver knyttet til KEKs generalforsamling.

· Lønn for generalsekretæren i Mellomkirkelig råd

Drøftingen i rådet konkluderte med at man mener det er naturlig at generalsekretæren i Mellomkirkelig råd bør plasseres ett lønnstrinn høyere enn assisterende direktør utfra det faglige overordnede ansvar generalsekretæren har.

Vedtak:

Mellomkirkelig råd slutter seg til de vurderinger som er foretatt i rådsleders notat av 24.08. 2001 og ber om at det følges opp av de relevante instanser.


mkr-SAK 48/01: ENDRINGER I REGLER FOR VALG AV KIRKERÅD OG STATUTTER MKR 

Vedtak:

1. Mellomkirkelig råd ber Kirkerådet fremme følgende forslag til Kirkemøtet:

Statutter for Mellomkirkelig råd § 6 skal lyde (endringen er markert med kursiv): 

"Kirkemøtet velger leder blant Rådets medlemmer for en periode på to år. Leder kan gjenvelges. Kirkemøtets valgkomite forbereder og gjennomfører valget av leder midt i valgperioden. Rådet velger selv sin nestleder for en periode på to år. 

Lederen skal være medlem av Kirkemøtet."

2. Mellomkirkelig råd slutter seg til Kirkerådets forslag til regulering av deltakelse på Kirkemøtet fra representanter for kirker som Den norske kirke har kirkefellesskap med. 

3. Sekretariatet bes om å utarbeide en turnusordning for invitasjon av søsterkirker basert på den ordning som åpner seg ved at Kirkemøtets forretningsorden endres.


MKR-SAK 49/01: FORBRUK OG RETTFERD - EVALUERING OG OPPFØLGING 

Vedtak:

For den globale kirke er "Forbruk og rettferd" et anliggende som handler om liv og død. Det kan ikke sikres gjennom handlingsplaner og sjekklister, men må komme til uttrykk i forkynnelse, gudstjenester, samtalegrupper, husfellesskap og hverdagsvalg. Dypest sett er måten vi forholder oss til disse spørsmålene på, med på å synliggjøre om vi tjener Gud eller mammon.

Kirkemøtet 2001 vil derfor fornye kallet til alle mennesker av god vilje til oppbrudd fra forbrukersamfunnet. Så lenge vi tier og unngår å handle ansvarlig er vi med på å opprettholde en ordning i verdenssamfunnet som fremmer urettferdighet og forhindrer at Skaperverket er noe fremtidige generasjoner kan nyte godt av på samme måte som oss. Mennesker i andre deler av verden lider urett fordi vi tiltar oss større ressurser enn det vi har rett på. Vårt forbruk stjeler livsmuligheter fra våre barn og barnebarn. Fokus på økonomiske spørsmål i den rike del av verden gjør at spørsmål om rettferdighet og bærekraftig utvikling kommer i skyggen. Vi er fanget i et system vi ikke ser noen enkel utvei fra og erkjenner at det ikke er lett å finne former for handling som fører til at vi får et mer rettferdig og bærekraftig samfunn. Men vi må forsøke, og derfor kaller vi påny til oppbrudd preget av engasjement, oppfinnsomhet, håp og trass.

Kirkemøtet 2001 vil i tillegg

· takke alle enkeltpersoner, menigheter, organisasjoner og bevegelser, bispedømmerådene og de sentralkirkelige råd for alt arbeid som er gjort på dette feltet 

· gi anerkjennelse til alle ærlige forsøk på oppbrudd fra forbrukersamfunnet. Kirkemøtet gleder seg særlig over det samarbeidet med alle "mennesker og organisasjoner av god vilje" som er blitt etablert.

· bekrefte nødvendigheten av å videreføre og intensivere Den norske kirkes arbeid på dette feltet. Alle de konkrete utfordringene fra 1996 krever fortsatt kirkens oppmerksomhet og engasjement.

· oppfordre alle ansvarlige i lokalmenighetene til å samarbeide om disse utfordringene på alle områder av menighetenes virksomhet. Det bør letes aktivt etter frivillige med nådegaver og engasjement på dette feltet.


mkr-SAK 50/01: SAMARBEIDET MELLOM DEN NORSKE KIRKe OG iGREJA EVANGÉLICA DE CONFISSÃO LUTERANA NO BRASIL

Vedtak:

MKR gir sekretariatet fullmakt til å videreføre samtalene med IECLB langs de linjer som er trukket opp i forberedelsen av sak 50/01 og de synspunkter som kom frem i samtalen. Dette arbeidet skjer med sikte på utarbeidelse av en samarbeidsavtale mellom våre to kirker. Forhandlingene føres i forståelse med NMS.


mkr-SAK 51/01: ORIENTERINGSSAKER 

· Informasjon fra KN om årets TV-aksjon 

· Årsrapport 2000 MKR 

· Rapportliste MKR 

· Revidert budsjett 2001 kap. 0294.01 - Kirkerådet

Vedtak:

Orienteringssakene tas til etterretning.


mkr-SAK 52/01: REFERATSAKER 

· Referat fra møte i Samarbeidsråd for Menighet og Misjon 14.05.01 

· Referat fra møte i ressursgruppen for dialog mellom Romanifolkets Landsforening og Den norske kirke 18.04.01. 

· Høringsuttalelse fra Kirkerådet og Mellomkirkelig råd til Justis- og Politidepartementet ang. Barnekonvensjonen 

· Protokoll fra møte i prosjektkomiteen for KUI 11.06.01 

· Referat fra møte mellom Sjømannsmisjonen og Mellomkirkelig råd 19.04.01

Vedtak:

Referatsakene tas til orientering.

mkr-SAK 53/01: GODKJENNING AV REGNSKAP FOR MKR’S FOND FOR ØKUMENISK INNSATS

Vedtak:

Regnskapet for Mellomkirkelig råds fond for økumenisk innsats godkjennes.

