Protokoll fra møtet 1.-3. februar 1999 på Gardermoen

06.07.2001

Første dag var preget av fellesmøte mellom de sentralkirkelige råd med fokus på følgende: 

· Presentasjon av rådenes medlemmer 

· Innføringer i de sentralkirkelige råds virksomhet med vekt på struktur, mandat, nemder og arbeidsoppgaver. 

· Orientering om den økonomiske situasjon 

· Orientering om kirkelig medlemsregister 

· Orientering om "Forbruk og rettferd" arbeidet

Videre fikk rådene en orientering av deltakere på Kirkens Verdensråd generalforsamling i Harare i desember 1998. Rådene møtte også Sametingets president og fikk en orientering om Samerettsutvalgets innstilling.

Annen dag startet MKR sitt første ordinære møte med at medlemmene redegjorde for sine økumeniske og internasjonale erfaringer, engasjement og om sine forventninger til deltakelsen i i Rådets arbeid. Deretter fulgte en samtale med utgangspunkt i evalueringsrapporten som det avtroppende Rådet har etterlatt seg. 


SAK MKR 01/99: 
Valg av nestleder og arbeidsutvalg. 

MKR s leder la frem forslag til valg av nestleder og arbeidsutvalg for 2 år.

Vedtak: 
1) MKR velger Berit Lånke til nestleder 
2) MKR velger følgende medlemmer i arbeidsutvalget : 
Sigurd Osberg, Helge Aarseth, Elena Eika
1.vara: Astrid Sandsmark
2.vara: Inger Anne Naterstad
3) MKR ber sekretariatet legge frem for Kirkemøtet 1999 forslag til endringer i MKR`s statutter § 2b og § 5.
4) MKR innkaller Den norske kirkes suppleant i styret for Nordisk Økumenisk Råd, Per Oskar Kjølaas til rådets møter.

 

MKR SAK 02/99: 
Referatsaker 

Vedtak: 
Referatsakene tas til etteretning

MKR SAK 03/99: 
Årsmelding for de sentralkirkelige råd

Saken var trukket i forkant av møtet og er ført opp på rådenes møter i mai. 



MKR SAK 04/99: 
Virksomhetsplan for de sentralkirkelige råd 1999

Saksordfører gav uttrykk for at en av den framlagte virksomhetsplanen kunne se resultatet av et imponerende bredt saksfelt og tydelige spor av en god vilje til samordning av virksomheten mellom de tre faglige ansvarlige råd. Konkret forslo han at det ville lette oversikten om man fant en kode som markerte hvilke punkter i planen som det var MKR s ansvar å vedta.

Han stilte imidlertid spørsmål -på bakgrunn av at Rådet er nytt- hvorvidt man kunne og burde gå inn i deltaljene i virksomhetsplanen.

På bakgrunn av den stramme økonomiske situasjon etterlyste saksordfører en liste over oppgaver som man ville kutte i en situasjon hvor slikt kutt var nødvendig av økonomiske eller kapasitetsmessige grunner. 

Saksordfører foreslo videre at det i forbindelse med virksomhetsplanen for år 2000 ble startet en prosess i sekretariatet som tar sikte på å prioritere innenfor nåværende arbeidsoppgaver med det mål å fokusere Rådets virksomhet noe mer. 

I samtalen ble det uttrykt støtte til denne måten å tenke på. En virksomhetsplan med det foreliggende format er for detaljert for Rådet. Man ønsker å vedta overordnede planer og føringer og eventuelt motta virksomhetsplanen til orientering.

Det ble også understreket at det for Rådets styring av MKR s virksomhet ville være nyttig med et underlagsdokument som synliggjør MKR s "avdelingsbudsjett." for fagkonsulenter, nemder, underutvalg , reiser og konferansevirksomhet .

Vedtak:
1.MKR vedtar den fremlagte virksomhetsplan i 1999 uten å ta stilling til de enkelte detaljer

2.MKR ber om at sekretariatet til rådets septembermøte legger frem forslag til føringer for arbeidet med virksomhetsplan og budsjett for år 2000. 



MKR SAK 05/99: 
Budsjett 1999

Etter at saksordfører hadde stilt noen oppklarende spørsmål til budsjettet til økonomisjef og underdirektør, understreket han viktigheten av å ta i bruk de nye regnskapsrutinene for å styre virksomheten i inneværende år. Med henvisning til den uavklarte saken om hvem som skal betale NSD`s tjenester anbefalte han at Kirkerådet må klargjøre at det ikke kan være aktuelt å betale noen ny regning før departementets tilskudd er kommet.

I samtalen ble det også advart mot å bruke av de kirkelige fonds (Kirkeveien 100) og (Fond for Økumensk Innsats) til å yte generelle driftstilskudd til virksomheten. Det ble understreket at MKR s Fond har vedtekter som sier at midlene skal brukes som "stimuleringsmidler for å styrke menigheters og bispedømmers økumeniske og internasjonale engasjement".

Vedtak: 
MKR slutter seg til det fremlagte budsjettforslag for de sentralkirkelige råds virksomhet 1999 med følgende tilføyelser:

1. MKR mener at det ikke må foretas utbetaling til NSD før midler er stilt til disposisjon fra KUF

2. MKR bevilger 200 000 fra Fond for Økumenisk Innsats til spesifiserte utgifter innenfor MKRs virksomhet,i henhold til Fondets statutter

3. For å redusere driftsutgiftene foreslår MKR å utsette opprettelsen av Nemnd for kvinner og likestilling samt vedtar å redusere antall medlemmer i KISP og NØM fra 10 - 8 medlemmer.



MKR SAK 06/99: 
Oppnevninger 

Saksordfører og Rådet var samstemt i det noe uheldige i at nye råd oppnevner nye nemnder på sitt første møte. En ber sekretariatet se på mulighetene for i fremtiden å la nemndperioden strekke seg f.eks 1 år inn i funksjonstiden for nye råd.

a) Fagnemder. 

Vedtak. 
1) MKR foreslår for Kirkerådet å foreta følgende oppnevninger : 
Nemnd for gudstjenesteliv: Kari Veiteberg, 
Nemnd for diakoni: Øistein Gjerdrum,
Nemnd for undervisning: Astrid Grude Eikseth, 
Nemnd for ungdomsspørsmål: Ragnhild Hoel og Paul Otto Brunstad.

2) MKR ber Kirkerådet på nytt se på mandatet for ungdomsnemnda.

3) MKR oppnevner følgende fagnemder: 
Komiteen for internasjonale spørsmål (KISP) : Sturla Stålsett, Anne Kristin Sydnes, Stein Villumstad, Ulla Schmidt, Ole Martin Norderhaug, Anne Wuolab, Anne-Lene Tangen Aarfloth .
1.vara: Karin Dokken, 2.vara: Eilert Rostrup, 3.vara: Gunnhild Bergseth
MKR oppnevner Sturla Stålsett til KISP-leder for to år.

Nemnd for økumenikk og misjon (NØM) : Gerd Marie Ådna, Gunnhild Sivertsen Sørvik, Astrid Sandsmark, Thorbjørn Lied, Ole Elias Holck, Line Skum, Anne Beate Tjentland
1.Vara: Jan Otto Eek, 2.Vara: Harald Holtermann, 3.Vara: Kristin Ådnøy Eriksen
MKR oppnevner Gerd Marie Ådna til NØM-leder for to år

Teologisk nemnd (TN): Jan Olav Henriksen, Arve Brunvoll, Odd Magne Bakke, Geir Hellemo, Aud Tønnesen, Marianne Bjelland Kartzow, Ragnhild Jepsen, Elena Eika, Per Oskar Kjølaas
1.Vara: Olav Fykse Tveit, 2.Vara: Trine Færevåg, 3.Vara: Laila Riksåsen Dahl
MKR oppnevner Jan Olav Henriksen til TNs leder for to år


b) Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn i Norge.

Vedtak:MKR oppnevner Ørnulf Steen og Gerd Marie Ådna som Den norske kirkes representanter i Samarbeidsrådet for tros-og livssynssamfunn i Norge for toårsperioden 1999 - 2000.


c) Nordisk-Tysk kirkekonvent.

Vedtak:
MKR oppnevner Kjell Skartseterhagan til medlem i Nordisk- Tysk kirkekonvent for 1999 - 2001 ved Jan P. Erichsen som varamedlem.

MKR oppnevner Georg Hille og Egil Hauge til å representere Den norske kirke på Konventets jubileumsseminar 11.- 12. Sept. 1999.

MKR ber sekretariatet gjøre seminaret kjent blant tidligere konventsmedlemmer i Norge.

MKR utfordrer et bispedømme til å foreslå to deltakere til konventets konferanse i sept. I år med temaet "Eine Hoffnung fur unterwegs. Pilgerschaft."


d) Etteroppnevning KUI prosjektkomite.

Vedtak:
MKR oppnevner Knut Finnqvist til KUI s prosjektkomite for perioden 1999 - 2002.

MKR SAK 07/99: 
Fordeling av kontingenter. 

Vedtak: 
1. MKR fordeler kontingentbevilgningen for 1999 til internasjonale økumeniske organisasjoner på følgende måte:
Kirkenes Verdensråd 1.200.000
Det lutherske verdensforbund 885 000
Konferansen av Europeiske Kirker 275 000
Nordisk Økumenisk Råd 200 000
Churches Committee on Migrants in Europe 30 000
Leuenberg kirkefellesskap 8 000
Norges kristne råd 202 000
Program / prosjekt KV/LVF 100 000
Tilsammen 2.900.000

2. MKR gir Arbeidsutvalget fullmakt til å bevilge midler fra budsjettlinjen"Program/ prosjekt KV/LVF" etter søknad.

3. MKR ber om fortgang i arbeidet med å utarbeide retningslinjer og prinsipper for bruk av 10 % av Opplysningsvesenets Fonds midler til søsterkirker slik Kirkemøtet har bedt om. Rådet ser det som naturlig at disse forelegges Rådet og at MKR s rolle i bevilgningene klargjøres.

MKR SAK 08/99: 
Orienteringssaker

a) Orientering om arbeidet med "Jubileum 2000" kampanjer tas til orientering

b) Oppfølging av dialog med taterne tas til orientering.

c) Orientering om status for felleserklæringen om rettferdiggjørelseslæren mellom Det lutherske verdensforbund og Den katolske kirke tas til orientering.

d) Orienteringen om status når det gjelder kontakten mellom Den norske kirke og Den russisk-ortodokse kirke(Moskva) tas til orientering.



MKR SAK 09/99: 
Virksomhetsplan og budsjett 1999 for Kirkens U-landsinformasjon, KUI

Saksordfører gav anerkjennelse til en meget oversiktlig og ryddig virksomhetsplan og budsjettoppstilling. KUI s daglige leder orienterte om den vanskelige budsjettsituasjonen med muligheter for en tildeling fra NORAD som ligger ca. 150 000 kroner under budsjettet. Hun pekte på de tiltak som i tilfelle en budsjettrevisjon måtte gå ut. 

Vedtak:
MKR vedtar virksomhetsplan og budsjett for 1999 for Kirkens U-landsinformasjon.

MKR SAK 10/99: 
Oppfølging av Kirkenes Verdensråds generalforsamling.

Generalsekretæren gjennomgikk muntlig sitt notat om saken som var utsendt. Det var bred støtte i Rådet til notatet og til tanken om å tenke en oppfølging over lengre tid og gjennom ulike faser som et slags prosjekt med den foreløpige arbeidstittel "Den norske kirkes økumeniske og internasjonale identitet. Flere av rådets medlemmer uttrykte forventning til å kunne være med å legge premisser for og styre et slikt prosjekt samt også å bidra til regional og lokal oppfølging og deltakelse i prosjektet.

Vedtak: 
1. MKR ber om at delegatenes rapporter fra KVs generalforsamling i Harare legges fram på Rådets møte i mai.

2. MKR støtter generalsekretærens forslag om en prosjektorientert oppfølging av Den norske kirkes deltakelse i generalforsamlingene i KV(1998), LVF(1997) og KEK(1997) med arbeidstittelen "Den norske kirkes økumeniske og internasjonale identitet" og ser fram til å få seg forelagt en sak på sitt møte i mai som nærmere redegjør for prosjektet

3. MKR ber om at Kirkemøtet 1999 får anledning til å drøfte denne saken på bakgrunn av rapport fra delegasjonen til Harare.

