Protokoll fra møtet 11.-12. februar 2000

06.07.2001

MKR-SAK 1/00: 
PROTOKOLLER

a. Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råd, 6.-7. september 1999

Vedtak: 
Protokollen godkjennes

b. Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råds arbeidsutvalg 3. desember 1999 samt fra Nasjonalkomiteen – LVF

Vedtak: Protokollen tas til etterretning

c. Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råds arbeidsutvalg 7. januar 2000

Vedtak: 
Protokollen tas til etterretning



MKR-SAK 2/00 
REFERATSAKER
Vedtak:

Referatsakene tas til etterretning.



MKR-SAK 3/00 
ÅRSMELDING DE SENTRALKIRKELIGE RÅD 1999
Utgår. 



MKR-SAK 4/00 
BUDSJETT FOR DE SENTRALKIRKELIG RÅD 2000

Administrasjonssjefen presenterte hovedlinjene i sekretariatets budsjettforslag og svarte på oppklaringsspørsmål. Den omfattende samtalen som fulgte, viste at rådet ser meget alvorlig på den foreliggende situasjonen. Det ble uttrykt undring over at en slik dramatisk situasjon først blir kjent for rådene på det nåværende tidspunkt. I møte med den realitet at råds- og nemndvirksomheten må trappes ned, var rådet opptatt av to ting: Vi kan nærme oss en grense hvor de sentralkirkelige råds demokratiske legitimitet blir undergravd. Arbeidet bygger på den forutsetning at kjernen i det mellomkirkelige og internasjonale arbeidet gjennom rådsmøter og fagnemndene utgjøres av en bred og kompetent deltakelse nedenfra. 

For det andre er rådet sterkt opptatt av at vår kirkes faglige deltakelse i økumeniske prosesser med søsterkirker og internasjonale organisasjoner kan bli skadelidende uten den drivkraften som ligger i at fagnemnder forbereder saker og initiativ for rådet. 

I det videre arbeidet i sekretariatet med å danne grunnlag for budsjett for 2001 vil rådet påpeke nødvendigheten av å grunnfeste og utvide fellesforståelsen av at internasjonalt og økumenisk arbeid tilhører kjerneoppgavene i de sentralkirkelige rådene. Om vi i årene som kommer ikke klarer å la dette få personal- og ressursmessige uttrykk i det sentralkirkelige sekretariat og rådsorganisasjonen, vil rådet uttrykke seg slik: "Da er Dnks økumeniske og internasjonale arbeid satt 10 år tilbake."

Vedtak:
Til Kirkerådet
Mellomkirkelig råd har forståelse for at Kirkemøtet 2000 må sløyfes dersom departementets bevilgning reduseres med 1,5 mill., tilsvarende underskuddet for 1999.
Rådet tar kutt av ett MKR-møte (juni) og to MKR/AU-møter (mars og august) til etterretning og vil vurdere alternative arbeidsmåter for å trekke inn rådets medlemmer i arbeidet for å sikre demokratisk bredde i saksbehandlingen. 
Mellomkirkelig råd ber om at sekretariatet til rådenes møte i september legger fram et forslag til rammer for et realistisk ambisjonsnivå for virksomheten i 2001 på bakgrunn av det økende gapet mellom tildeling fra departementet og det personell og de oppgaver som i dag er inne i Årsplan for de sentralkirkelige råd og på listen over løpende oppgaver. Rådet understreker behovet for en radikal gjennomtenkning av den sentralkirkelige organisering og ber Stat-Kirke-kommisjonen redegjøre for hvordan man planlegger å følge opp denne delen av sitt mandat.

Til Mellomkirkelig råd
På bakgrunn av den akutte ressurssituasjon for 2000 ber rådet sekretariatet – i nært samarbeid med MKRs leder og lederne for TN, NØM og KISP – foreta prioriteringer i MKRs Årsplan 2000. Som føringer for dette arbeidet gjelder
1. MKRs relasjoner til andre kirker og religioner må ikke settes i fare. Dette innebærer at arbeidsoppgaver hvor TN/TN-konsulent er fagressurs, må dekkes opp gjennom omdisponeringer av fagpersonell samt ved kjøp av eksterne tjenester.
2. MKRs prosjekt "Guds menighet - jordens største under" skal startes opp som planlagt. Likeså forutsetter Rådet at arbeidet med misjonsforståelsen fortsetter som planlagt.
3. På denne bakgrunn kan ikke rådet akseptere at TN og NØM ikke får anledning til å møtes. Prioriteringsarbeidet vil avgjøre når og hvordan TN og NØM skal aktiviseres.
4. Rådet forutsetter at et lavkostopplegg for KISP-møtene gjør det mulig for KISP å møtes.

Rådet åpner for muligheten til å skyve inn eksterne midler fra MKRs Fond for økumenisk innsats for å realisere denne prioritering. 

MKR-SAK 5/00 
FORDELING AV KONTINGENTER

Rådet uttrykte glede over Kirkemøtets vedtak KM-sak 4/99 om at det bør innledes forhandlinger med KUF om en opptrappingsplan for bevilgninger på post 71.18: Tilskudd til internasjonale økumeniske organisasjoner. Rådet uttrykte likeledes forundring over at departementet overfører driftsmidler til Norges kristne råd via Kirkerådet og forutsetter at dette er endret i statsbudsjettet for 2001.

Vedtak: 
a. Mellomkirkelig råd fordeler kontingentbevilgningen for 2000 for økumeniske organisasjoner på følgende måte :

	Kirkenes Verdensråd
	1.200.000

	Det Lutherske Verdensforbund 
	1.025.000

	Konferansen av Europeiske kirker 
	300.000

	Nordisk Økumenisk Råd
	200.000

	Churches Committee on Migrants in Europe
	50.000

	Leuenberg Kirkefellesskap
	12.000

	Norges kristne råd 
	213.000

	Tilsammen 
	3.000.000


b. Mellomkirkelig råd ber sekretariatet overføre 400 000 til Norges kristne råd - et beløp tilsvarende driftstilskuddet til NKR fastsatt av departementet.

MKR-SAK 6/00 
VIRKSOMHETSPLAN OG BUDSJETT 2000 FOR KIRKENS U-LANDSINFORMASJON (KUI) 

Rådet ønsker å uttrykte anerkjennelse overfor KUI for svært oversiktlig og godt gjennomarbeidet virksomhetsplan og budsjett.

Vedtak:
MKR vedtar virksomhetsplan og budsjett for Kirkens U-landsinformasjon 2000. 



MKR-SAK 7/00 
DEN NORSKE KIRKES ØKUMENISKE OG INTERNASJONALE ENGASJEMENT 

Rådet uttrykte tilfredshet med at prosjektet nå er godt fokusert, og at prosjektplanen virker gjennomarbeidet. Man ser fram til å bli holdt orientert om framdriften av dette viktige prosjektet, som man ber sekretariatet avsette midler til innenfor rammen av den prioriteringsdebatten som budsjettvedtaket legger opp til skal skje.

Vedtak:
1. MKR gir sin tilslutning til prosjektet "Guds menighet – jordens største under" og ber om at det iverksettes etter den foreslåtte prosjektskisse og tidsplan.
2. Følgende personer anmodes om å sitte i en prosjektgruppe: Hans Olav Høivik, Anne Tveter, Gunnhild Sivertsen Sørvig, Torbjørn Lied, Ragnhild Jepsen, Øyvind Helljesen 
3. MKR ber om regelmessig tilbakemelding om prosjektets fremdrift.



MKR-SAK 8/00 
RETNINGSLINJER 10% AV AVKASTNINGEN OVF TIL SØSTERKIRKER 

Rådet ble orientert om at det til Kirkerådets møte 17.-18.02. er fremmet forslag om at KR foretar de nødvendige delegasjonsvedtak til MKR i sakens anledning. Rådet uttrykte glede over at føringene for bruk av 10% nå foreligger og forutsetter at driften av dette kommer i gang så fort som mulig. Når det gjelder navn på fondet, ber man sekretariatet arbeide videre med dette, bl.a. på bakgrunn av de forslag som kom fram i møtet. Rådet innser at å foreta tildeling på møtet i september vil være for sent og delegerer til arbeidsutvalget å gjøre dette på sitt møte i mai i kombinasjon med en forutgående skriftlig  høringsrunde til rådets medlemmer.

Vedtak:
MKR vedtar de framlagte føringer for en årlig disponering av 10% av avkastningen fra OVF.
Rådet forutsetter at sekretariatet kan legge til rette for at tildelingen av årets midler skjer på arbeidsutvalgsmøtet i mai etter en forutgående høringsrunde til rådets medlemmer. Den administrative forvaltningen søkes gjennomført i et samarbeid med Kirkens Nødhjelp.



MKR-SAK 9/00 
SAMARBEIDSAVTALE MELLOM DEN NORSKE KIRKE OG KIRKENS NØDHJELP

Rådet uttrykte glede over at en slik samarbeidsavtale nå kan undertegnes og ba om at dette ble gjort etter at noen språklige endringer er foretatt.

Vedtak:
Mellomkirkelig råd vedtar Samarbeidsavtalen mellom Den norske kirke og Kirkens Nødhjelp som en rammeavtale for det faglige samarbeidet mellom KN og de sentralkirkelige råd.
Rådet ber MKRs generalsekretær underskrive avtalen på vegne av Den norske kirke.

MKR-SAK 10/00 
RAPPORTER

a. Rapport fra Nordisk-tysk kirkekonvents 50-årsjubileum

Vedtak: 
MKR takker Georg Hille for rapporten fra Nordisk-tysk kirkekonvents jubileumsseminar og tar rapporten til etterretning. Rådet ber AU vurdere om Bjørn Sandvik skal inviteres til å delta i en drøfting om konventets framtid på et rådsmøte senere i år.

b. Rapport fra KEKs Budsjettkomitemøte 27.-28.8.99

Vedtak: 
MKR takker for rapporten fra KEKs Budsjettkomitemøte og tar den til etterretning.

c. Rapport fra KEKs Sentralkomitemøte 21.-26. september 1999

Vedtak: 
Muntlig rapport fra Finn Wagle tatt til orientering.

d. Rapport fra møte i Joint Committee CEC (Konferansen av europeiske kirker) - CCEE (Den katolske kirkes Råd for de europeiske biskopkonferanser) 3.-6. februar 2000

Vedtak: 
Rapporten tatt til orientering.

e. Rapport fra konferansen i Oslo 14.- 16. november 1999 om Europe – the Kosovo Crisis and the Churches.

Vedtak: 
Rapporten tatt til orientering.

f. Rapport fra LVFs Eksekutivkomite 1. november 1999 

Vedtak: 
Muntlig rapport fra Sigrun Møgedal tatt til orientering.

g. Rapport fra Faith and Order Standing Committee Desember 1999 
Turid Karlsen Seim var invitert til rådets møte på dette dagsordenpunkt og ga en interessant innledning til samtale om situasjonen i Faith and Order og om de tema som man planlegger å arbeide med i den nye perioden. Karlsen Seim utfordret MKR og dets norske nettverk til aktivt å spille sammen med henne rundt erfaringer og problemstillinger man ønsker å tilføre arbeidet i Faith and Order.

Vedtak: 
MKR vil uttrykke takk til Turid Karlsen Seim for hennes vedvarende innsats i Faith and Order og tar rapporten fra møtet i Toronto til orientering

h. Rapport fra Nordisk Samrådsmøte om LVF, KV og KEK i Nya Valamo 2.-5. februar 2000 
Sigrunn Møgedal presenterte bakgrunnen for konferansen og innholdet i samtalene i Nya Valamo. Hun understreket at sekretariatene skal arbeide videre med å klargjøre de "findings" som er nedfelt i rapporten fra møtet. Videre understreket hun at den begynnende nordiske enighet rundt hvordan man vil prioritere og profilere sin innsats i LFV, KV og KEK, er av stor betydning og må søkes tatt videre på en god måte. Første skritt er at dette forankres i kirkenes styrende organer og de kirkelige agency-styrene. Den første anledning for Dnk til å samtale med organisasjonene om disse spørsmål, kommer allerede under rådets studiebesøk i Geneve 12.-15. februar.

i. Rapport fra KEKs arbeidsgruppe for menneskerettigheter og religionsfrihet

Vedtak: 
1.MKR takker Ingvill T. Plesner for rapporten.
2. MKR ber om at notatet fra religionsfrihetsgruppen også blir gjort tilgjengelig for MKR/AU når dette foreligger.

MKR-SAK 11/00 
ORIENTERINGSSAKER

a. Besøk til Norge av erkebiskop Tutu – orienteringen tatt til etterretning.
b. Dialoger – orientering om nasjonal dialog om tro og livssyn i Norge og kontaktgruppe Islamsk råd/Mellomkirkelig Råd – tatt til orientering.
c. Besøk til Norge fra ELCA – tatt til orientering
d. Brev til statsministeren fra Samisk Kirkeråd – tatt til orientering.
e. Program for studietur til Geneve 12.-15. februar tatt til orientering.

MKR-SAK 12/00: 
MUSLIMSKE BØNNEROP I NORGE

Sekretariatet foreslo at rådet ga en kort uttalelse som støttet søknaden til den muslimske menigheten i Norge om å få innkalle til sin tradisjonelle fredagsbønn fra minareten. Rådet vedtok følgende uttalelse – enstemmig:

Muslimske bønnerop i Norge
World Islamic Mission i bydel Gamle Oslo har søkt om tillatelse til å rope til bønn fra minareten i sin nybygde moské hver fredag. Mellomkirkelig råd for Den norske kirke vil gi støtte til at muslimer får tillatelse til å innkalle til fredagsbønn fra minaretene, både ut fra det faktum at Norge er et samfunn der flere religioner og kulturer er representert, og ut fra de rettigheter som gjelder i vårt samfunn, heter det i en uttalelse fra rådets møte i Oslo lørdag. 

Kommunestyrer og bydelsutvalg må ikke begrense den form for religionsfrihet som ligger i retten til å kalle inn til fredagsbønn fra minaretene. Likevel kan det være lokale forhold som krever dialog og eventuelle forhandlinger om nødvendige tilpasninger av trossamfunnenes utfoldelse i det offentlige rom.

Mellomkirkelig råd finner det forståelig at det kommer en diskusjon omkring retten til denne type religiøse ytringer i et samfunn som frem til nylig har vært preget av en relativt enhetlig religiøs situasjon. Det er derfor en utfordring å praktisere den religionsfrihet som er hjemlet i landets grunnlov. 

Spørsmålet om retten til å rope til bønn fra minaretene berører både internasjonale konvensjoner og lokalt selvstyre. Det berører spørsmål om religionsfrihet og hvilke ytringer som skal aksepteres i det offentlige rom. Det utfordrer oss til å akseptere utrop av religiøse budskap som går på tvers av vår egen tradisjon, og på samme tid foreta vurderinger der det tas hensyn til de tilpasninger som er nødvendige i vårt samfunn.

