Protokoll fra møtet 8.-9. mai 2001

06.07.2001

MKR-SAK 22/01: 
PROTOKOLLER

a. Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råd 08.-09.02.01 

Vedtak:
Følgende tas inn i protokollen:
Terje Mikalsen meddelte at han trekker seg med umiddelbar virkning fra Mellomkirkelig råd.
Med denne endringen godkjennes protokollen.

b. Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råds arbeidsutvalg 28.03.01

Vedtak:
Protokollen tas til etterretning.



MKR-SAK 23/01: 
OPPFØLGING AV SAKER I DE ØKUMENISKE ORGANISASJONER
I- NORGES KRISTNE RÅD
Referat fra styremøte i Norges kristne råd 21.02.01 og 20.03.01 var sendt ut på forhånd.

Vedtak:
Referatene tas til etterretning.

II- LVF-SAKER

a. Kirker sier nei til vold mot kvinner
LVF-dokumentet ble generelt godt mottatt av MKRs medlemmer. Nødvendigheten av at Den norske kirke arbeider med det liturgiske språket i et "vold mot kvinner"-perspektiv ble understreket av flere. Viktigheten av å tilrettelegge dokumentet i dets endelige form for resepsjon i Den norske kirke ble også fremhevet i samtalen. Likeledes hvordan Den norske kirke kan bistå søsterkirker i LVF til å gjøre bruk av dokumentet i sine egne kirker.

Vedtak:
Mellomkirkelig råd ber sekretariatet oversende den foreslåtte uttalelsen til LVF som Den norske kirkes høringsuttalelse til dokumentet "Kirker sier nei til vold mot kvinner" med de kommentarer og innspill som fremkom i samtalen.

Rådet vil uttrykke takk til Nemnd for kvinne- og likestillingsspørsmål for et godt forarbeid med uttalelsen.

b. Evaluering av LVFs Department for World Service (DWS) 

c. LVFs Rådsmøte i Geneve, 12.-19. juni

Vedtak:
Mellomkirkelig råd tar orienteringene til etterretning.

III- KEK-SAKER

Under samtalen om KEK-sakene rapporterte Berit Lånke fra European Ecumenical Encounter i Strasbourg og om undertegningen av Charta Oecumenica. Hans Morten Haugen rapporterte fra konsultasjonen som KEK og CCME arrangerte i Bratislava om "Romanifolkets skjebne i Europa og kirkenes rolle".

Samtalen tydeliggjorde ønskeligheten av at det arbeides videre med den foreslåtte turnusordning for nordiske og baltiske kirkers representasjon i sentralkomiteen. Andre modeller ble foreslått, og sekretariatet vil bringe dem videre.

Vedtak:
Mellomkirkelig råd slutter seg til forslaget om at det kun er kirkenes delegater på generalforsamlingen som kan velges til sentralkomiteen i KEK.
Rådet forutsetter imidlertid at det utarbeides en turnusliste som sikrer den nødvendige kontinuitet i de nordiske kirkers representasjon i sentralkomiteen. Denne listen må gjenspeile et fornuftig forhold mellom de lutherske folkekirkene og de mindre kirkene i Norden og Baltikum.
Mellomkirkelig råd ber om at saken kommer tilbake når de andre medlemskirkenes standpunkt til forslagene er endelig avklart.

IV- KV-SAKER

a) KVs ledertreningsprogram for kvinner

Vedtak:
MKR utnevner Gro Elin Vinnes til å delta i KVs ledertreningsprogram for kvinner. Som kandidat nr. to utpekes Siri Magnussen.

b) Nominasjon fra Norden til KVs sentral- og eksekutivkomité

Vedtak:
Mellomkirkelig råd kan ikke slutte seg til de fremlagte forslag til nordisk turnusordning for sete i KVs sentral- og eksekutivkomite da det mangler klarhet i hvilke konsekvenser det vil få for Den norske kirkes representasjon. 



MKR-SAK 24/01: 
DEN NORSKE KIRKES KONTAKTER MED ANDRE TROS- OG LIVSYNSSAMFUNN I NORGE

Denne sak ble mye av en hovedsak på møtet og kunne med fordel ha vært tilrettelagt som et miniseminar i forbindelse med rådsmøtet. Et eget referat fra samtalen vil bli utarbeidet for bruk i sekretariatet og i NØM. Rådet bekreftet med tydelighet at slike saker - forberedt på denne måten - er godt egnet som MKR-saker.

Vedtak:
1. Mellomkirkelig råd understreker viktigheten av at dialogen og samarbeidet mellom Den norske kirke og andre religioner i Norge fortsetter gjennom de nasjonale kontaktgruppene som er etablert med muslimer og jøder, og gjennom Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn. Rådet gir sin tilslutning til den oppsummering av erfaringer som er gjort av NØM i sak 5/01.

2. I det videre arbeidet med dialogene i Norge vil Mellomkirkelig råd understreke følgende:

- Dialogen fremskaffer informasjon, kunnskap og større forståelse som forebygger fordommer og diskriminering.

- Dialogen er med på å synliggjøre religion som en naturlig del av menneskets livsvilkår og er dermed med på å fremme respekt for religion og religiøse spørsmåls plass i det norske samfunn.

- Å være i dialog med religiøse minoriteter gir oss ny innsikt om vår egen religiøse identitet og vår rolle som majoritetskirke i Norge.

- Dialogen bør føres i en form som også gir anledning til å ta opp og fokusere på uenighet og konflikter, og som er egnet til å skape forståelse for hverandres standpunkter til tross for dette.

3. Rådet vil videre framheve behovet for en bred samtale om det teologiske grunnlaget for religionsdialogen. I denne samtalen er det viktig at ulike syn på dialog kommer i dialog med hverandre. En vil understreke at dialog ikke er alternativ til misjon. Teologisk Nemnd (TN) og Nemnd for økumenisk samarbeid og misjon (NØM) oppfordres til å samarbeide om dette og bringe saken tilbake til rådet på et senere tidspunkt.

4. Mellomkirkelig råd mener det er viktig at det etableres lokale kontaktgrupper på tvers av religionsgrensene og vil stimulere til at dette skjer gjennom henvendelse til bispedømmene og gjennom samarbeid med Kristent Interkulturelt Arbeid (KIA), Areopagos, Emmaus, Samarbeidsrådet for tros-og livssynssamfunn og andre aktuelle instanser. Slike lokale grupper bør utfordres til å samarbeide om vesentlige samfunnsspørsmål som f.eks. overvinnelse av vold.



MKR-SAK 25/01: 
GENERALFORSAMLINGER – LVF og KEK – kriterier for oppnevning

Samtalen viste at rådet ser det som naturlig at flere av rådets medlemmer får plass i delegasjoner til generalforsamlingene i de viktigste internasjonale organisasjonene hvor Den norske kirke er medlem, og videre at det er naturlig at MKRs leder skal være med i delegasjonene. Dette vil understreke rådets rolle som policy-organ for kirkens økumeniske arbeid. Samtidig vil det gi rådets medlemmer erfaringer og nærkontakt med arbeid i generalforsamlingene.

Samtalen viste også et stort engasjement rundt nødvendigheten av å se sammensetningen av generalforsamlingsdelegasjonene i lys av målsettingen om å rekruttere en ny generasjon inn i lederskapet i vår kirkes økumeniske arbeid.

a. LVFs generalforsamling, Winnipeg, Canada, juli 2003

Vedtak:
Mellomkirkelig råd godkjenner sekretariatets forslag til kriterier for oppnevning av delegasjon til Det Lutherske Verdensforbunds generalforsamling i Canada, juli 2003 med de endringer som ble vedtatt på møtet:
Følgende får plass i delegasjonen ex-officio:
En biskop
Mellomkirkelig råds leder
En representant fra Samisk kirkeråd.

b. KEKs generalforsamling, Trondheim, 2003

Vedtak:
Mellomkirkelig råd godkjenner sekretariatets forslag til kriterier for oppnevning av delegasjon til Konferansen av Europeiske kirkers generalforsamling i Trondheim juni 2003 med de endringer som ble vedtatt på møtet:
Følgende får plass i delegasjonen ex-officio:
En biskop
Et medlem av Kirkerådet
Leder av Mellomkirkelig råd.


MKR-SAK 26/01: 
Embetskomiteen

Fungerende direktør i Kirkerådet orienterte om føringen som er lagt fra Kirkerådets side om å ferdigbehandle innstillingen i inneværende Kirkemøteperiode, samt at sekretariatets innstilling er at årets Kirkemøte starter en drøfting av saken, men ikke fatter endelig vedtak.

Samtalen i rådet tydeliggjorde konsensus om at det er nødvendig å ha mer klarhet i;

· hvordan vi skal forstå forpliktelsene vi har i henhold til kirkeavtalene (Porvoo og "Nådens fellesskap") i forhold til utredning, prosess og vedtak i saker som denne. 

· hvilke konsekvenser dette har for den videre prosess med innstillingen fra Embetskomiteen i Den norske kirke.

Drøftingen i rådet viste en samstemmighet om at saken ikke må legges fram for Kirkemøtet til endelig vedtak i år, men at den trenger å modnes fram i videre konsultasjon med økumeniske partnere. Dette desto mer ettersom flere av disse partnerne har utredninger på gang omkring samme tema. Det er greit at saken presenteres på Kirkemøtet, men da som en del av den nødvendige prosess. Rådet ser det naturlig at de økumeniske implikasjonene ved Embetskomiteens innstilling presenteres av MKRs leder i forbindelse med hans orientering om rådets virksomhet.

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd takker for innstillingen og slutter seg til Teologisk Nemnd og Bispemøtets vedtak om at saken trenger mer tid. Rådet ber om at saken ikke må sluttføres på Kirkemøtet i 2001. 

· Rådet ber om at Teologisk Nemnds råd for videre oppfølging av embetsspørsmålet blir tatt med i den videre behandlingen. 

· Rådet vil gjøre det mulig for de nærmeste økumeniske partnerne til Den norske kirke - Porvoo-kirkene og Metodistkirken i Norge - å uttale seg om innstillingen før saken blir sluttført. Derfor bør deler av innstillingen oversettes til engelsk.


MKR-SAK 27/01: 
Oppnevning til FNs generalforsamling

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd oppnevner Vebjørn Horsfjord og Terje Solberg som observatører under FNs 56. generalforsamling. 

· Det forutsettes at kriteriene geografi og kjønn blir vektlagt ved neste års oppnevning.


MKR-SAK 28/01: 
Kirkelig samarbeid i Norden

Saksordfører – som også er styremedlem i NØR – orienterte om at han i styremøtet arbeidet for å invitere medlemskirkene til å gi sine svar som respons på en mer utførlig og ærlig beskrivelse av de siste års erfaringer med NØRs arbeid. Han beklaget formen på det utsendte høringsbrev og ga uttrykk for at han ikke trodde at det var egnet til å skape den nødvendige avklaring og ro i NØR.

Innledningsvis redegjorde generalsekretæren for at de andre nordiske lutherske folkekirkenes svar ikke var kjent, men at mye tyder på at det på det nåværende tidspunkt er vanskelig å enes om en felles strategi i dette spørsmålet. Generalsekretæren erkjente åpent at sekretariatets forslag på denne bakgrunn er utformet slik at det viser et reelt alternativ til dagens struktur, og at Den norske kirke er villig til å ta belastningen ved å fremme et slikt forslag.

Generalsekretæren i Norge kristne råd som deltok under drøftingen, bekreftet på nytt at NKR og de andre nordiske nasjonale kirkerådene er villige til og i stand til å overta de oppgaver som de nordiske kirkene i fellesskap beslutter å videreføre sammen i en situasjon hvor NØR bygges ned og avvikles.

Samtalen i rådet viste med stor tydelighet at rådet stiller seg bak generalsekretærens strategi.

Vedtak:
Mellomkirkelig råd har drøftet NØRs framtidige rolle og funksjon innenfor det kirkelige samarbeidet i Norden og vil gi vår kirkes årsmøterepresentanter følgende føringer for sitt arbeid:

· NØR bør bygges ned og avvikles som rådsorganisasjon innen årsmøtet 2003. 

· De nasjonale økumeniske råd må settes i stand til å implementere og koordinere den virksomhet som kirkene ønsker ivaretatt på nordisk plan, og som de ikke mest naturlig ivaretar og koordinerer selv. 

· Dersom en ikke oppnår oppslutning på årsmøtet om punktene 1-2 , vil Den norske kirke vurdere å trappe ned sin deltakelse i NØR. 


MKR-SAK 29/01: 
KATLUSA

Samtalen bekreftet Teologisk Nemnds innstilling om å vise respekt for at Katolsk-Luthersk Samtalegruppe (KATLUSA) selv får sette sin dagsorden. Samtidig synes rådet å være samstemt i en utålmodighet rundt nattverdspørsmålet og etterlyste klarere strategier fra vår kirkes side for hvordan denne utålmodigheten skal komme til uttrykk. I dette perspektiv vil rådet at KATLUSA skal være en av flere arenaer. Å tydeliggjøre smertepunktene i dialogen mellom våre to kirker kan være viktigere enn noen gang, ikke minst slik disse oppleves på det lokale nivå i kirken.

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd vil uttrykke glede over at Katolsk-Luthersk Samtalegruppe ønsker å starte teologisk arbeid med oppfølging av Felleserklæringen. 

· Mellomkirkelig råd vil understreke at Samtalegruppa er selvstendig i valg av arbeidsform og tema og viser i den sammenheng til protokollen fra TN 4/01 som rådgivende. 

· Rådet vil peke på at problemene knyttet til spørsmålet om felles nattverd bør ha en framtredende plass i oppfølgingen av Felleserklæringen. 

· Mellomkirkelig råd vil vente med å vurdere om arbeidet til Katolsk-Luthersk Samtalegruppe bør sees på som en oppfølging av initiativet til en felles nordisk dialog. 

· Mellomkirkelig råd ber Teologisk Nemnd om å arrangere et møte med Den norske kirkes medlemmer i Samtalegruppa hvor tema er strategi, tyngdepunkt og prioriteringer i vår kirkes videre arbeid i denne gruppa. 

· Rådet delegerer til arbeidsutvalget å foreta den nødvendige supplering av Den norske kirkes medlemmer i Samtalegruppa.




MKR-SAK 30/01: 
Samtalerapporten fra MILUSA

Rådet uttrykker en samstemt tilfredshet med at denne viktige læresamtalen nå har nedfelt seg i en sluttrapport som er avklarende, meget leseverdig og vel tilrettelagt for en bred lesekrets. Rapporten reiser eksistensielle spørsmål som alle kristne er opptatt av omkring kristen bekjennelse og dåp og berører lokale samarbeidsformer mellom Den norske kirke og Misjonsforbundets menigheter rundt om i landet. Rådet mener derfor at potensialet for en lokal samtale med basis i rapporten er betydelig, og bør utnyttes.

Rådet støttet utvetydig Bispemøtet og Teologisk Nemnds anbefaling om at rapporten ikke gjør det naturlig at det fremmes en egen sak til årets Kirkemøte om relasjonene mellom våre to kirker. En ser det som naturlig at Mellomkirkelig råd sluttbehandler rapporten på bakgrunn av drøftingene og anbefalingene i Bispemøtet og i Teologisk Nemnd. Kirkerådet bør orienteres på sitt møte i mai. Kirkemøtet bør også orienteres om rapporten og dens anbefalinger, og dette kan skje i den muntlige rapporten som MKRs leder gir til Kirkemøtet om rådets virksomhet. I anledning denne orienteringen bør Misjonsforbundets nærvær i salen tilkjennegis.

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd vil takke Samtalegruppa mellom Misjonsforbundet og Den norske kirke for rapporten. Den gir en god avklaring på divergens og konvergens i viktige lærespørsmål mellom våre to kirkesamfunn. 

· Rådet ber om at Kirkemøtet blir orientert om konklusjonen i rapporten. 

· Rådet tilrår at de teologiske drøftingene på nasjonalt plan tar en pause inntil partene ser det tjenlig å fortsette samtalene. 

· Rådet ber om at rapporten blir lagt til rette for drøftinger på lokalt og regionalt plan, der pastorer og prester er hovedmålgruppa. 

· Rådet gir sekretariatet frihet til å avgjøre hvordan en skal utforme kontakten mellom de to kirkesamfunnene i det videre arbeidet.




MKR-SAK 31/01: 
KUI

På et passende tidspunkt deltar rådet gjerne i en samtale om KUIs framtid, som innspill til KUIs prosjektkomités drøfting av den langsiktige strategi. Dette kan for eksempel skje på rådets høstmøte ettersom KUI skal ferdigstille en 4-årig strategiplan for 2002-2005 for NORAD innen 1. mars 2002.

a. Virksomhetsplan og budsjett 2001 

Vedtak:
Mellomkirkelig råd vedtar virksomhetsplan og budsjett for KUI 2001. 

b. Årsrapport 2000

Vedtak:
Mellomkirkelig råd godkjenner KUIs årsrapport 2000.




MKR-SAK 32/01: 
ÅRSMELDING – DE SENTRALKIRKELIGE RÅD

I samtalen understreket de som tok ordet at årsmeldingen synes vel gjennomarbeidet, og at man ikke fant grunn på det nåværende tidspunkt å gå inn i diskusjon om endringer i teksten.

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd takker sekretariatet i de sentralkirkelige råd for det arbeid som er utført i 2000. 

· Rådet vedtar den delen av helhetsvurderingen for de sentralkirkelige råds virksomhet 2000 som gjelder rådets arbeidsområde. 

· Følgende forslag oversendes til arbeidsutvalget til vurdering: "Benevnelsen ’de sentralkirkelige råd’ bør erstattes av andre benevnelser".




MKR-SAK 33/01: 
MKRS ARBEIDSMÅTER

Samtalen bekreftet i meget stor grad MKRs selvforståelse slik generalsekretæren presenterte den i saksdokumentet og de konsekvenser dette har for sammensetning, arbeidsmåte og tilrettelegging av saker som er foreslått.

I samtalen understreket flere viktigheten av å involvere så mange som mulig av rådets medlemmer i internasjonal besøks- og reisevirksomhet.

På bakgrunn av forslagene fra generalsekretæren og samtalen i møtet ser ikke rådet behov for å bruke mer tid på de spørsmål som er reist i brevet fra det medlem som har trukket seg fra oppgavene i rådet.

Vedtak:
Mellomkirkelig råd har drøftet ulike sider ved rådets selvforståelse og arbeidsformer med sikte på å få til en effektiv utnyttelse av kompetanse og strategiarbeid og vil legge generalsekretærens notat som adresserer disse spørsmål samt de synspunkter som fremkom i samtalen, til grunn for det videre arbeid i rådet.



MKR-SAK 34/01: 
KEKs generalforsamling 2003

Rådet uttrykte tilfredshet med det forberedelsesarbeid som er gjort så langt. Man ville likevel fatte vedtak om budsjett under forutsetning av at det økonomiske tilskuddet blir utbetalt fra KUF.

Generalsekretæren minnet om at hans termin som generalsekretær går ut 31.8. 2002. Spørsmålet ble reist om hvordan det blir lagt til rette for at Stig Utnem kan fortsette å arbeide med KEKs generalforsamling til over sommeren 2003, slik rådet har forutsatt. Rådet uttrykte ønske om at ulike modeller ble utredet i samråd med Kirkerådets direktør og MKRs leder og ber arbeidsutvalget følge opp saken.

Vedtak:
- Mellomkirkelig råd slutter seg til den organisasjonsmodell som generalsekretæren anbefaler, og som notatet vedlagt saken redegjør for.

- Mellomkirkelig råd godkjenner det budsjett som er lagt for det nasjonale forberedelsesarbeidet under forutsetning av at
a. KUF bevilger NOK 5,5 mill til generalforsamlingen.
b. man finner dekning for underskuddet i budsjettet.




MKR-SAK 35/01: 
ORIENTERINGSSAKER

a. Charta Oecumenica

Vedtak:

· Mellomkirkelig råd vil uttrykke glede over at et dokument nå foreligger undertegnet av KEK og Rådet for den katolske biskopskonferansen i Europa. 

· Mellomkirkelig råd ser fram til å få seg forelagt en plan for hvordan dokumentet kan tas imot i Norge til sitt møte i september. Planen bør utarbeides i samarbeid med Norges kristne råd. 

· Rapportliste fra Mellomkirkelig råd 

· Retur av Kosovo-albanere 

· Midtøsten - dialog med religiøse ledere 

· Kirkene i Europa og romanifolket 

· Fredsforhandlinger Filippinene

Vedtak:
Orienteringssakene b) – f) tas til etterretning.




MKR-SAK 36/01: REFERATSAKER

· Protokoll fra møte i NØM 01.-02.02.01 

· Protokoll for møte i KISP 15.-16.03.01 

· Protokoll fra møte i prosjektkomiteen for KUI 20.03.01 

· Referat fra møte i Samarbeidsråd for Menighet og Misjon 01.02.01 

· Referat fra møte i ressursgruppen for dialog mellom Romanifolkets Landsforening og Den norske kirke 02.02.01 

· Protokoll fra møte i Nemnd for kvinne- og likestillingsspørsmål 26.02.01

Vedtak:
Referatsakene tas til orientering.




MKR-SAK 37/01: 
KONTINGENT TIL DET NORSKE MENNESKERETTIGHETSFOND
Vedtak:

· Mellomkirkelig råd bevilger NOK 90.000,- til Det norske menneskerettighetsfond for 2001. 

· Mellomkirkelig råd understreker ønsket om at flere menigheter blir utfordret til å gi offergave til Den norske kirkes menneskerettighetsarbeid, bl.a. gjennom Det norske menneskerettighetsfond.

