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Det ble holdt bispemøte i Oslo 27. – 30. august 2003. 

Møtet fant sted i Gjestehuset Lovisenberg.  

Disse deltok i  møtet:

Biskop Finn Wagle, Nidaros, Bispemøtets preses

Biskop Ole D. Hagesæther, Bjørgvin, Bispemøtets visepreses

Biskop Odd Bondevik, Møre  

Biskop Øystein Larsen, Sør-Hålogaland

Biskop Rosemarie Køhn, Hamar (fraværende 30.08.03)

Biskop Ernst Baasland, Stavanger

Biskop Gunnar Stålsett, Oslo

Biskop Ole Christian M. Kvarme, Borg

Biskop Olav Skjevesland, Agder

Biskop Per Oskar Kjølaas, Nord-Hålogaland

Biskop Laila Riksaasen Dahl, Tunsberg

Møtet ble ledet av biskop Finn Wagle. 

Knut Erling Johansen var sekretær for møtet.

Bispemøtets preses var tilgjengelig for pressen etter møtets slutt.
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Sak BM 22/03 


Menighetslignende fellesskap i tilknytning til frivillige kristelige organisasjoner 

En del steder i vårt land er det i løpet av de senere år blitt stiftet forsamlinger med egen forvaltning av nattverd og dåp i tilknytning til frivillige kristelige organisasjoner innenfor Den norske kirke. 

Bispemøtets behandling av denne saken avgrenser seg til å gjelde utviklingen innenfor organisasjoner hvor de lokale foreningene normalt har forstått seg som arbeidslag innenfor det videre fellesskap i sognemenigheten. Disse organisasjonene legger vekt på å stå i et forpliktende forhold til prest og menighetsråd, og gjennom sitt virke ønsker de å vise respekt for Den norske kirkes ytre organisasjon og ordninger. 

At forsamlinger knyttet til frivillige organisasjoner nå i en del tilfeller fungerer som gudstjenestefeirende fellesskap med egen forvaltning av nattverd og dåp, reiser viktige spørsmål om tilsyn, ordinasjon og kirkeordning. 

Bispemøtet har berørt spørsmålet om nye fellesskap med dåps- og nattverdforvaltning i sitt arbeid med alternativt kirkelig tilsyn (sak BM 19/01). Siden 2001 har Bispemøtet gjennom arbeidsutvalget samtalt med representanter for Normisjon om spørsmålet. Behandling av saken med sikte på en uttalelse ble påbegynt i forrige møte (sak BM 13/03).

Bispemøtet vil videreføre samtalene med Normisjons ledelse og tar saken opp til videre behandling på neste møte.

Sak BM 23/03 


Menighetsledelse og prestetjeneste – noen aktuelle utfordringer

Den norske kirke er, sammen med andre kirker, inne i betydelige endringsprosesser, og disse berører både kirkens tjenestebærere og styringsorganer. Bispemøtet har et helhetsansvar for kirkens liv og vil være en aktiv medspiller i utviklingen av egnede strukturer og tjenestemønstre.

Et utvalg oppnevnt av Bispemøtet avgav i mai 2002 utredningen ”Lokalt pastoralt tilsyn”. Bispemøtet har hatt en foreløpig behandling av utredningen i mai 2002 og i september-oktober 2002 (sak BM 23/02 og 34/02). Bispemøtet har ønsket å se på prestens funksjon i menighetens ledelse. Biskopene mener dette spørsmål ikke kan behandles isolert, men må sees i sammenheng med en rekke andre avklaringsprosesser som pågår i vår kirke. Som et ledd i denne avklaring arrangerte Bispemøtet i mai 2003 en konsultasjon om ”Presten som leder i lokalmenigheten”. 

Kirkeloven av 1996 har medført flere positive reformer, men også skapt uklarheter og debatt om sider ved ledelsesstrukturen. En årsak til dette er de mange ledelsesnivåer som loven har fastsatt. Nevnes kan her også forholdet med de to arbeidsgiverlinjer og flere økonomiske systemer i kirken.

Bispemøtet understreker som det grunnleggende perspektiv på kirken at den er kalt til forsoningens tjeneste: å forkynne og være tegn på at Gud i Kristus har forsont verden med seg selv. Kirkens strukturer og ordninger må alltid prøves på om de er  tjenlige i lys av kirkens oppdrag. 

Dette er et oppdrag som er gitt til hele kirken, og dermed er kirkens ledelse prinsipielt foran​kret i menigheten, som er et samvirke av ulike tjenester og nådegaver. De konkrete stillinger som kirken kaller til, må ha sitt avklarte myndighetsområde. Det er en forutsetning for trygg identitet og konstruktivt samarbeid.

Kirken er både en organisme, skapt av Gud i Kristus ved Den Hellige Ånd, og en organisasjon med behov for ledelsesstrukturer. Dette er to aspekter som nært hører sammen. Kirken trenger å bli ledet både åndelig og administrativt, uten at disse ledelsesformene kan fordeles entydig på prest/andre vigslede og kirkeverge/daglig leder. Det åndelige helhetsansvar som presten har for menigheten ut fra skrift og bekjennelse, må utøves og anerkjennes. Den administrative ledelse skal særlig se til at menighetenes personellmessige, økonomiske og materielle ressurser forvaltes på en rett og klok måte. 

Det er i denne forbindelse viktig å få avklart hva arbeidsgiveransvar innebærer, og hvor omfattende dette er med tanke på menighetsledelsen. Ledelse i den lokale kirke favner videre enn ledelse av ansatte i arbeidstakerforhold. Denne ledelse inkluderer også hele det frivillige arbeid og den forkynnelse og utrustning som er nødvendig for det allmenne prestedømme. 

I en tid  hvor tjeneste i menighet får trekk av profesjonalisering, er det viktig å minne om at også det allmenne prestedømme har et åndelig lederansvar. Dette manifesterer seg i vår kirke i menighetsrådet lokalt, bispedømmerådet regionalt og kirkeråd og kirkemøte på nasjonalt nivå.

Bispemøtet vil i det struktur- og reformarbeid som nå pågår, legge vekt på at de ulike tjenestene står i nær relasjon til hverandre og i innbyrdes avhengighetsforhold. Målet må være et samvirke med avklarte grenser mellom ansvarsområdene. Det blir i denne forbindelse viktig å bekrefte og verdsette de ulike tjenester og funksjoner i kirken.

På bakgrunn av erfaringer med den nye kirkeloven vil Bispemøtet understreke at menighetsrådet i vår kirkeordning er det fremste representative uttrykk for lokalmenigheten. Det er behov for å styrke menighetsrådet som det lokale styringsorgan og balansere fellesrådet i forhold til den sentrale rolle menighetsrådet har i vår kirkeordning. Fellesrådene har på vegne av sognene et tungtveiende ansvar for personell, økonomi og bygninger. Samtidig er det viktig at menighetsrådet som soknets styringsorgan beholder den vekt det har fått ifølge vår kirkeordning. Vår kirkeordning bygger på at embetet har plass i rådene på alle plan i kirken som et uttrykk for et felles åndelig lederansvar. 

Presten har i kraft av sin ordinasjon et pastoralt lederansvar for menigheten som utrykkes i forvaltningen av ord og sakrament. Dette innebærer også et ansvar for å oppmuntre, utruste og veilede både frivillige og ansatte medarbeidere. Dette bør uttrykkes klarere i den kirkelige lovgivning.   

Til sist vil Bispemøtet betone at reformarbeidet fremover må preges av samarbeid mellom tjenestegrupper, råd og organisasjoner. Kursvirksomhet knyttet til utvikling av ledelsesmodeller m. v. bør i størst mulig grad skje i fellesskap mellom de forskjellige aktører. Det vil fremme  en samtenkning mot felles mål og utvikling av konstruktive relasjoner.

Sak BM 24/03 


Liturgisaker:   

a) 
Prekentekster 2005 – 2006  

b) 
Forslag til ny liturgisk ordning for vigsel 

c) 
Forslag til ny liturgisk ordning for forbønn for borgerlig inngått ekteskap  

Fra Kirkerådet har Bispemøtet fått oversendt forslag til prekentekster for kirkeåret 2005 – 2006 og forslag til nye liturgiske ordninger for vigsel og for forbønn for borgerlig inngått ekteskap. 

Kirkerådet skal, etter delegasjon fra Kirkemøtet, fastsette prekentekstene for 2005 – 2006. Etter planen skal Kirkemøtet 2003 vedta de nye liturgiske ordninger. Før vedtak i henholdsvis Kirkerådet og Kirkemøtet skal Bispemøtet etter gjeldende bestemmelse gi tilråding om forslagene (Kirkemøtets forretningsorden § 2-3; jf. Bispemøtets forretningsorden § 31).

Kirkerådets rådgiver Åge Haavik møtte under behandlingen av sakene.

Bispemøtet anbefaler at (a) forslaget til prekentekster for kirkeåret 2005 – 2006 vedtas med følgende endring: Jer 17,12-14 som prekentekst for 2. søndag etter Kristi åpenbaring erstattes med 2 Mos 17,1-6.

Videre anbefaler Bispemøtet at (b) det fremlagte forslag til ordning for vigsel vedtas med følgende endringer: 

Innledningen alternativ B under ledd 7 Ekteskapsinngåelse flyttes til ledd 4 Skriftlesning og tjener som innledning til dette ledd, lest av liturgen. Ordene som nå står i hakeparentes, skal alltid leses. Forslagets alternativ A under ledd 7 utgår. 

Bispemøtet begrunner denne endringen med at ordene fra 1 Mos 1,27 f. og Matt 19,4-6 i det foreliggende forslag knyttes for direkte til de aktuelle brudefolkene og deres livssituasjon, med de uheldige assosiasjoner dette kan gi enkelte tilfeller. Ved at de nevnte skriftordene leses på et tidligere stadium i vigselshandlingen, får disse i første rekke karakter av vitnesbyrd om ekteskapet som ordning, mens referansen til det aktuelle brudepar blir noe svakere. 

Innledningen til ledd 7 endres slik at den i et liturgisk bærende språk kaller brudefolkene frem til ekteskapsinngåelse og forbønn. 

Alminnelige bestemmelser pkt. 3 bør få denne ordlyd: ”Handlingen finner sted i kirken eller på et annet gudstjenestested som etter biskopens avgjørelse kan brukes til vigsel.”

Når det gjelder (c) forslag til ordning for forbønn for borgerlig inngått ekteskap vil Bispemøtet som et overordnet synspunkt fremholde at det foreliggende forslag ligger for tett opp til vigselsliturgien, noe som kan tolkes som en svekkelse av brudefolkenes forpliktelse ved borgerlig inngått ekteskap. Bispemøtet ser det dessuten som viktig at forbønnsliturgien får et tydeligere preg av forbønn, takk og lovsang. Denne dimensjonen må gjøres rikere, eventuelt med innslag av bibelske salmer eller andre bibeltekster.

Til ledd 7 i forslaget vil Bispemøtet gjøre gjeldende at leddet utformes slik Bispemøtet foreslår for det tilsvarende ledd i vigselsliturgien, dvs. at ordene fra 1 Mos 1,27 f. og Matt 19,4-6 flyttes til ledd 4, og at bare alternativ B beholdes. 

Tiltalen til brudeparet under ledd 7 bør omformuleres slik at en unngår inntrykk av at borgerlig inngått ekteskap i seg selv ikke står under Guds velsignelse.

Bispemøtet antar at Kirkerådet vil kunne ferdigbehandle forslaget slik at det kan fremlegges for årets kirkemøte.

Sak BM 25/03 


Ny organisering av prestetjenesten 

Forsøk med ny organisering av prestetjenesten ble gjennomført i flere bispedømmer i tidsrommet 2000 – 2002.  Bispemøtet var tillagt ansvaret for at forsøkene ble evaluert. Evalueringen ble utført av Stiftelsen Kirkeforskning (KIFO), og den avsluttende evalueringsrapporten ble overrakt Bispemøtet 11. juni 2003 (Huse, Morten og Cathrine Hansen: Ny organisering i prestetjenesten. Evaluering av forsøkene. KIFO Rapport nr. 24, Oslo 2003).

1. Bispemøtet sier seg glad  for at forsøkene med ny organisering av prestetjenesten har fått en grundig evaluering. Erfaringene som er innhentet, vil være verdifulle i det fortsatte arbeid med reformer på lokalplanet.

2. Bispemøtet konstaterer at det på lokalplanet i kirken er skapt et klima for endring og nytenkning, også i prostier som ikke har vært med på de evaluerte forsøkene. Der det ligger til rette for det, vil biskopene ta initiativ til at organiseringsformer som er blitt utprøvet i forsøkene, kan gjøres permanente.

3. Forsøk med ny organisering av prestetjenesten må fortsette. Nye forsøk må imidlertid også omfatte virksomhetsområder under menighetsråd og fellesråd. 

4. Kirkerådet har satt ned en styringsgruppe som skal arbeide med reformer og initiere nye forsøk i kirken. I denne gruppen er også Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon og Bispemøtet representert. Bispemøtet vil i sitt videre arbeid med nyorganisering av prestetjenesten stå i nær kontakt med styringsgruppen.

5. Bispemøtet forutsetter at forsøksvirksomheten blir tilført nødvendige midler, slik at fremtidige forsøk kan gjennomføres og evalueres på en forsvarlig måte.

Sak BM 26/03 


Biskopen som leder av prestetjenesten: Biskopenes ordinasjonspraksis i lys av behovet for nyrekruttering til prestetjenesten 

Bispemøtet vil gjennom 2003 sette fokus på biskopen som leder av prestetjenesten. Ulike sider av temaet konkretiseres med sikte på å registrere sider ved prestetjenesten og biskopenes ansvar for denne som må gjøres til gjenstand for videre behandling i Bispemøtet. 

Bispemøtet førte på dette møtet en samtale om spørsmål knyttet til engasjementer som vikarprest, ordinasjon til slik tjeneste og på hvilken måte biskopens og bispedømmerådets personalforvaltning kan virke rekrutterende til prestetjenesten.  

Sak BM 27/03 


Bispemøtets representasjon i eksterne organer 

Bispemøtet fattet høsten 2002 vedtak om å stramme inn omfanget av representasjon ved biskop i eksterne organer og for fremtiden begrense slik representasjon til organer med klar tilknytning til Bispemøtets særlige ansvarsområder, dvs. tilsyn, ledelse, lære og økumenikk (sak BM 30/02).

Bispemøtet vedtok på denne bakgrunn å trekke seg ut av fagnemndene under de sentralkirkelige råd. 

Med hensyn til en del andre organer Bispemøtet er representert i, ble det vedtatt å utbe seg en vurdering fra disse når det gjelder behovet for videre representasjon fra Bispemøtets side. Dette gjelder følgende organer, som alle har tilskrevet Bispemøtet og gitt en vurdering av saken:

a) Kirkens Nødhjelp (representantskapet)

b) Institutt for kristen oppseding (representantskapet) 

c) Verbum forlag (styret)

d) Samarbeidsråd for menighet og misjon

e) Den norske kirkes landsfond (styret)

f) Tilleggsgavefondet (styret)

g) Hans Nielsen Hauges Minnefond (styret)

Bispemøtet fatter etter en helhetsvurdering vedtak om 

a) å trekke seg ut av representantskapet i Kirkens Nødhjelp med virkning fra 2004,

b) å beholde inntil videre sin representasjon i representantskapet for Institutt for kristen oppseding. Biskop Laila Riksaasen Dahl velges som Bispemøtets representant med umiddelbar virkning,

c) å trekke seg ut av styret for Verbum forlag med virkning fra 2004, 

d) å trekke seg ut av styret for Samarbeidsråd for menighet og misjon med umiddelbar virkning. (Vedtatt mot tre stemmer),

e) å beholde sin representasjon i Den norske kirkes landsfond. Bispemøtet anser fondets vedtekter, som er autorisert av departementet, for bindende. Som Bispemøtets representant i fondets styre oppnevnes Bispemøtets sekretær med virkning fra 2004. Bispemøtet anbefaler at fondet slås sammen med Tilleggsgavefondet,

f) å beholde sin representasjon i Tilleggsgavefondet. Som Bispemøtets to representanter i fondets styre oppnevnes Oslo biskop og Bispemøtets sekretær med virkning fra 2004. Bispemøtet anbefaler at fondet slås sammen med Den norske kirkes landsfond,

g) å trekke seg ut av styret for Hans Nielsen Hauges Minnefond med umiddelbar virkning. Bispemøtet anbefaler at fondet oppløses.

Bispemøtet ber Ernst Baasland og sekretæren om bl. a. i lys av denne saken å utarbeide et notat om Bispemøtets prioritering av oppgaver og strategisk bruk av Bispemøtets ressurser.

Sak BM 28/03 


Fordeling av særskilte saksområder mellom biskopene 

Bispemøtet vedtok høsten 2002 å trekke seg ut av Kirkerådets fagnemnder (sak BM 30/02). I diskusjonen forut for vedtaket ble det fremsatt et ønske om i en eller annen form å videreføre den arbeidsfordeling og spesialisering biskopene imellom som representasjonen i nemndene innebar. Arbeidsutvalget behandlet saken høsten 2002 (sak BM/AU 53/02). 

Bispemøtet ber arbeidsutvalget arbeide videre med sitt forslag på bakgrunn av samtalen i møtet, med sikte på behandling i neste bispemøte.  

Sak BM 29/03 


Fravikelse av kompetansekrav for personer som ikke er cand. theol. 

Med grunnlag i forskrift av 17. juni 1988 om tilsetting av menighetsprest § 2 har Kirkerådet opprettet en nemnd for å evaluere personer som ikke er teologiske kandidater for prestetjeneste. 

Nemnda foretar to forskjellige former for evaluering: 

a) evaluering av tilsvarende kompetanse,

b) evaluering av grunnlag for å fravike kompetansekravene .

Søknader etter pkt b) må fremmes av biskop. Flere biskoper har fått slike søknader avslått i nemnda. To slike vedtak fattet i nemnda er siden blitt omgjort av Kirkerådet som klageorgan. 

Biskoper, Kirkerådet og nemnda har tatt til orde for en dialog med sikte på å skape en mer enhetlig forståelse av gjeldende regler. 

Arbeidsutvalget møtte representanter for nemnda til en samtale om saken i juni 2003 (sak BM/AU 20/03).

Bispemøtet sier seg glad for det omfattende og grundige arbeid nemnda utfører på et vanskelig og følsomt område. 

Bispemøtet vil sette spørsmålstegn ved den meget restriktive tolkning av enkelte formuleringer i forskriften som nemnda legger til grunn for sine vedtak. Dette gjelder formuleringene ”utvilsomt særlig kvalifisert for å utføre prestetjeneste” og ”særlig kirkelig behov for vedkommendes tjeneste”. Bispemøtet vil be om en skriftlig redegjørelse for nemndas tolkning av disse formuleringene. Bispemøtet stiller seg også kritisk til den øvre aldersgrense nemnda legger til grunn og vil likeledes be om en skriftlig redegjørelse for denne.

Sak BM 30/03 


Biskopene og trosopplæringsreformen

Stortinget vedtok 27. mai 2003 en reform for å styrke opplæringen av barn og unge i regi av tros- og livssamfunnene i vårt land. Målet for Den norske kirke er at alle landets menigheter skal tilby trosopplæring for kirkens døpte medlemmer opp til 18 år. I de første årene vil reformen innebære forsøksvirksomhet og utviklingsarbeid. 

Kirkerådets direktør Erling J. Pettersen var invitert for å innlede til samtale om biskopens rolle i arbeidet med å forberede og gjennomføre reformen.

Bispemøtet førte en samtale om saken.

Sak BM 31/03 


Orienteringer og referatsaker  

Preses orienterte om 

· arbeidet i Kirkerådet. Følgende saker ble omtalt: Kirkerådets arbeid med reformer i Den norske kirke; nytt Kirkens hus; rutiner for økumenisk representasjon; nasjonalt organ for overgrepssaker; Ungdommens kirkemøte 2003, hvor flere av biskopene deltok,

· generalforsamlingen i Konferansen av europeiske kirker (KEK), avholdt i Trondheim 25. juni – 2. juli 2003,

· Nidaros bispedømmes 850-årsjubileum,

· arbeidet i Porvoo-kontaktgruppen, som møtes i oktober 2003,

· Nordisk primatmøte i mars 2004, etterfulgt av katolsk-luthersk primatmøte,

· reisen til Brüssel 4. – 6. november 2004. De som reiser fra Den norske kirke, blir biskopene Finn Wagle, Ole Christian Kvarme, Ernst Baasland og Gunnar Stålsett, generalsekretær Olav Fykse Tveit og Bispemøtets sekretær Knut Erling Johansen. 

Ole D. Hagesæther orienterte om

· arbeidet i Kontaktutvalg for ledelse og kompetanse (KLK),

· forberedelsen av den nasjonale prostekonferansen i 21. – 23. oktober 2003,

· arbeidet i Kirkerådets styringsgruppe for reformarbeid,

· praksis vedrørende fullmakter til å forvalte dåp og nattverd til studenter som har menighetspraksis, men som ikke er i avsluttende praktikumssemester.

Ernst Baasland orienterte om

· arbeidet i Mellomkirkelig råd,

· Det lutherske verdensforbunds generalforsamling i Winnipeg.

Per Oskar Kjølaas orienterte om

· arbeidet i Samisk kirkeråd, 

· nedleggelsen av Nordisk økumenisk råd, 

· personalsak.

Gunnar Stålsett orienterte om

· innsettelse av ny feltprost,

· inngåelse av partnerskap i Tøyen kirke,

· praktisering av bisitterordningen i forbindelse med tilsynssamtale.

Øystein Larsen orienterte om evalueringen som styringsgruppen har foretatt etter sommerens O1- og O2-samlinger.

Ole Christian Kvarme orienterte om deltakelse ved vigsling av ny biskop i Church of England.

Vedtak fattet av arbeidsutvalget i hastesak ble referert: Oppnevning av Ole D. Hagesæther som  Bispemøtets representant i Kirkerådets styringsgruppe for kirkelig reformarbeid (sak BM/AU 19/03).

Sak BM 32/03 


Møteplan 

Bispemøtet fastsetter i hvert møte en plan for bispemøtene fremover, eventuelt også for andre aktiviteter i Bispemøtets regi.

Bispemøtet reviderer sin plan for bispemøter i 2004 slik at følgende plan nå gjelder:

10. – 11. februar 2004 

25. - 26. mai 2004 (representantskapsmøte i Bibelselskapet 24. mai)

8. september 2004  (hvis behov)

25. – 29. oktober 2004 

Arbeidsutvalget bes om å legge frem et forslag til et fast årsprogram for bispemøtene. Forslaget tar stilling til møtehyppighet, møtelengde og innplassering av møtene i bestemte ukenummer, eventuelt i forhold til høytider. Arbeidsutvalget legger på bakgrunn av årsprogrammet frem et forslag til møteplan for 2005. 

Reise til Brüssel:

4. –6. november 2003 

Andre fellesaktiviter for biskopene:

21. – 23. oktober 2003: Konferanse for proster i Bergen

28. juni – 2. juli 2004: Nordisk bispemøte i Åbo, Finland

Møter i Lærenemnda:

15. – 16. september 2003

12. - 13. februar 2004

6. – 7. september 2004

7. – 8. desember 2004
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