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Det ble holdt bispemøte 8. – 9. september 2004. 

Møtet fant sted i Gjestehuset Lovisenberg, Lovisenberggt. 15A, Oslo.

Disse deltok i  møtet:

Biskop Finn Wagle, Nidaros, Bispemøtets preses

Biskop Ole D. Hagesæther, Bjørgvin, Bispemøtets visepreses

Biskop Odd Bondevik, Møre  

Biskop Øystein Larsen, Sør-Hålogaland

Biskop Rosemarie Køhn, Hamar 

Biskop Ernst Baasland, Stavanger

Biskop Gunnar Stålsett, Oslo

Biskop Ole Christian M. Kvarme, Borg

Biskop Olav Skjevesland, Agder

Biskop Per Oskar Kjølaas, Nord-Hålogaland

Biskop Laila Riksaasen Dahl, Tunsberg

Biskop Gunnar Stålsett hadde meldt forfall til møtets annen dag.

Møtet ble ledet av Bispemøtets preses Finn Wagle. 

Knut Erling Johansen var sekretær for møtet.
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Sak BM 21/04

Uttalelse om Den norske kirkes selvforståelse 

Fra Kirkerådet har Bispemøtet fått oversendt et forslag til uttalelse om Den norske kirke selvforståelse. Forslaget er utarbeidet på bakgrunn av en henvendelse fra det offentlige stat-kirke-utvalg, som ser behov for å få oversendt en representativ kirkelig uttalelse til dette tema.  

Kirkerådet tar sikte på at Kirkemøtet 2004 skal vedta en slik uttalelse.

Bispemøtet vil av prinsipielle grunner bare kommentere den prosess som er igangsatt i sakens anledning:

1. Bispemøtet har hatt forventninger om at Kirkerådet primært ville arbeide med kirkeforståelsen som oppfølging av KMs vedtak fra 2002 og innenfor rammen av en bred og involverende prosess med særlig fokus på folkekirkebegrepet. 

2. Bispemøtet konstaterer at Kirkerådet har prioritert arbeidet med den Den norske kirkes selvforståelse som svar på forespørselen fra det offentlige stat-kirke-utvalg. Bispemøtet vil anbefale at Kirkerådet ut i fra sitt mandat svarer på henvendelsen fra utvalget. Ved at Kirkerådet fatter endelig vedtak i saken, unngår en å skape inntrykk av at dette innspillet til stat-kirke-utvalget er et læredokument som forplikter menigheter, styringsorganer og embetsbærere i vår kirke.

Sak BM 22/04

Ikoner i kirkerommet 

I de senere år har ikoner i økende grad blitt tatt i bruk i kirkerom tilhørende Den norske kirke. Utviklingen har medført at Riksantikvaren har reist spørsmål om vår kirke har en gjennomtenkt holdning til bruk av ikoner.  

Riksantikvaren har påpekt at ikoner som oppstilles i kirkerommet, kan være av svært vekslende kvalitet, og at ikoner som kunstnerisk uttrykk representerer noe nytt i norsk kirkelig tradisjon. 

Saken har vært behandlet av Nemnd for gudstjenesteliv, som har avgitt en betenkning. Bispemøtet slutter seg til hovedpunktene i betenkningens konklusjon.

Bispemøtet vil når det gjelder bruk av ikoner til utsmykning av kirkerommet, vise til veiledningsrubrikkene i Gudstjenestebok for Den norske kirke, hvor det heter: ”Kirken kan ta all kunst og alle kunstformer i bruk for gudstjenesterommet og det liturgiske inventar, så sant kunstverket tjener det kristne budskap og lar liturgiens egne intensjoner komme til utfoldelse.”  

Bispemøtet anser at også ikoner skal omfattes av denne prinsipielle bestemmelse. Bedømt ut i fra et evangelisk-luthersk syn på kirkekunsten er forskjellen på ikoner og annen billedkunst i utgangspunktet ikke et spørsmål om lære og teologi, men om tradisjon og stil. På kunstens område har kirken frihet til å ta i bruk alt som tjener forkynnelsen av det kristne evangelium. 

Vår tid er preget av økumenisk åpenhet og global bevissthet. Bruk av billedkunst med opprinnelse i den østkirkelige tradisjon vil kunne berike gudstjenestelivet og være et vitnesbyrd om at kirken er et verdensvidt fellesskap. Forutsetningen er at slik kunst inneholder motiver som forkynner det kristne budskap, at utførelsen oppfyller kunstneriske og håndverksmessige kvalitetskrav, og at plasseringen i kirkerommet skjer på en gjennomtenkt måte. 

Bispemøtet forutsetter at bruken av ikoner i kirkerommet skjer i samsvar med den felleskirkelige lære fra Nikea-konsilet i 787 om at det ikke er bildet i seg selv som æres eller tilbes, men den treenige Gud.

Bispemøtet minner om at før et ikon kan oppstilles som del av utsmykningen i et kirkerom, må kirkelig fellesråd treffe vedtak om dette. Vedtaket må godkjennes av biskopen (kirkeloven § 18). For kirker oppført før 1650 og for andre fredede kirker kan oppstilling av ikoner også være omfattet av kulturminnelovens bestemmelser. 

Sak BM 23/04

Diakontjenesten

Kirkemøtet 2004 skal behandle diakontjenestens stilling i Den norske kirke, og Kirkerådet har under utarbeidelse et dokument til denne saken. 

Bispemøtet hadde på sitt møte i mai 2004  en foreløpig behandling av dokumentet (sak BM 13/04). Dokumentet er deretter blitt bearbeidet og utvidet. 

Bispemøtet vil gi sin tilslutning til den retning som saksutredningen beskriver for en videre tenkning om diakontjenesten i Den norske kirke. 

Bispemøtet forutsetter at konsekvenser av å tilrettelegge den ordinerte tjeneste som en tredimensjonal tjeneste avklares nærmere. Det er i denne sammenheng viktig at kateket- og kantortjenesten avklares og styrkes som nødvendige tjenester i Den norske kirke.

Bispemøtet vil gi en læremessig uttalelse til dokumentet etter at Kirkerådet har tatt stilling til hva rådet vil foreslå for Kirkemøtet.

Sak BM 24/04

Vurdering av skikkethet for prestetjenesten 

Bispemøtet mottok i januar 2004 en henvendelse fra Nasjonalt fagråd for praktisk teologi med ønske om å drøfte med biskopene spørsmål knyttet til egnethet eller skikkethet for prestetjenesten. 

Bakgrunnen for henvendelsen var at de teologiske lærestedene har gjennomført et arbeid med såkalte egnethetskriterier som teologistudenter nå blir bedømt etter. Det er behov for gjensidig informasjon mellom lærestedene og biskopene når det gjelder spørsmålet om hvilke kriterier for egnethet som legges til grunn for henholdsvis tildeling av cand. theol. grad og prøving i forbindelse med ordinasjon. Det er også reist spørsmål om hvilke krav som skal stilles til deltakere i stiftspraksis innenfor programmet ”Veien til prestetjeneste”.  

Til samtalen i Bispemøtet møtte rektor Geir Hellemo og praksisleder Marit Bunkholt fra Det praktisk-teologiske seminar, praktikumsrektor Halvor Nordhaug fra Det teologiske menighetsfakultet, praktikumsrektor Øyvind Eide og praksisleder Anne Beate Tjentland fra Misjonshøgskolen og rektor Hallgeir Elstad fra Kirkelig utdanningssenter i nord.

Bispemøtet finner at samtalen med de teologiske lærestedene om skikkethet for prestetjenesten er konstruktiv og ser behov for at dialogen videreføres. 

Sak BM 25/04

Orienteringer og referatsaker

Preses gav en kort orientering om aktuelle saker.

Per Oskar Kjølaas orienterte om møte i Kirkenes mellom representanter for Den russisk-ortodokse kirke og Den norske kirke.

Sak BM 26/04

Møteplanen

Bispemøtet fastsetter i hvert møte en plan for bispemøtene fremover, eventuelt også for andre aktiviteter i Bispemøtets regi.

Bispemøtet foretar ingen endringer i møteplanen som ble fastsatt i forrige møte (sak BM 19/04).

Gjeldende møteplan (sak BM 19/04) er som følger:

2004

8. – 9. september 

25. – 29. oktober 

6. desember 

2005

8. – 9. februar 

14. – 17. mars

24. mai (start kl. 08.30, avslutning kl. 16.00)

29. september – 4. oktober

Hvor ikke annet er angitt, begynner møtet kl. 10.00 og avsluttes kl. 16.00.

For bispemøtene i 2006 og videre gjelder følgende rullerende årsprogram:

· Møte 1: Siste hele uke i januar, fra tirsdag kl. 10 til onsdag kl. 16

· Møte 2: I uken før Palmesøndag, fra mandag fra kl. 10 til torsdag kl. 16

· Møte 3: I september/oktober, fra torsdag kl. 10 til tirsdag kl. 16, slik at tirsdagen blir første tirsdag i oktober.

Sak BM 27/04

Nye tjenesteordninger: Implementering og lederutvikling  - 2. samling

Bispemøtet gjennomfører et integrert opplegg for lederutvikling av biskopene og implementeringsarbeid knyttet til ny tjenesteordning for proster og endringene i tjenesteordning for menighetsprester, se sak BM 02/04, 03/04 og 20/04.

Som ekstern rådgiver i dette opplegget har Bispemøtet i samarbeid med departementet engasjert Dagrun Dvergsdal, Dvergsdal Consulting. Hun ledet denne gang en heldagssamling med biskopene som særlig var viet temaet å lede en endringsprosess.
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