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Det ble holdt bispemøte 8. – 9. februar 2005. 

Møtet fant sted i Gjestehuset Lovisenberg, Lovisenberggt. 15A, Oslo.

Disse deltok i  møtet:

Biskop Finn Wagle, Nidaros, Bispemøtets preses

Biskop Laila Riksaasen Dahl, Tunsberg, Bispemøtets visepreses

Biskop Odd Bondevik, Møre  

Biskop Øystein Larsen, Sør-Hålogaland

Biskop Rosemarie Køhn, Hamar 

Biskop Ole D. Hagesæther, Bjørgvin

Biskop Ernst Baasland, Stavanger

Biskop Gunnar Stålsett, Oslo

Biskop Ole Christian M. Kvarme, Borg

Biskop Olav Skjevesland, Agder og Telemark

Biskop Per Oskar Kjølaas, Nord-Hålogaland

Møtet ble ledet av Bispemøtets preses Finn Wagle. 

Generalsekretær Knut Erling Johansen var sekretær for møtet.
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Sak BM 01/05 


Forsøk med alternative menighetsdannelser

På flere steder i vårt land er det i løpet av de senere år opprettet menighetslignende forsamlinger som forstår seg som en del av Den norske kirkes virksomhet, men som ikke er ordinære, geografisk avgrensede sokn. Noen av disse forsamlingene er tilknyttet landsomfattende frivillige kristelige organisasjoner, mens andre ikke har en slik tilknytning. Forsamlingene fungerer i regelen som gudstjenestefeirende fellesskap, med forvaltning av nattverd og dåp.

I noen tilfeller har biskopene vært rådspurt og gitt sin anbefaling forut for etableringen av slike forsamlinger. Noen av biskopene har et etablert samarbeid med den enkelte forsamling, eller med den organisasjonen som forsamlingen tilhører, for bl. a. å regulere forholdet til den lokale soknemenighet.

Saken er blitt ytterligere aktualisert ved at departementet, etter anbefaling fra Kirkerådet, nylig har fremmet et forslag for Stortinget om å endre kirkeloven slik at den gir hjemmel for forsøk med såkalte valgmenigheter som selv finansierer sin virksomhet. Kirkemøtet får i tilfelle myndighet til å godkjenne slike forsøk. 

Bispemøtet har behandlet spørsmål knyttet til menighetslignende forsamlinger ved flere anledninger. I 1990 drøftet Bispemøtet som aktuelt tema menighetsbygging og nye fellesskapsformer (sak BM 02/90). Videre ble beslektede problemstillinger berørt i Bispemøtets uttalelse om alternativt kirkelig tilsyn (sak BM 19/01). Siden den gang har Bispemøtet hatt saken til behandling en rekke ganger (sak BM 13/03, 22/03, 04/04, 16/04, 33/04).

Bispemøtet vil oppmuntre til at spørsmål knyttet til en fremtidig menighetsstruktur i Den norske kirke blir gjenstand for en bred erfaringsbasert drøfting i årene som kommer. Kirken må til enhver tid foreta en  kritisk prøving av sine nedarvede ordninger og organisasjonsformer. Det overordnede kriterium må være at ordningene tjener formidlingen av evangeliet. Ordningene skal legge til rette for at kirken som felleskap kan samles om Ordet og sakramentene, slik at troen på den treenige Gud vekkes og næres og menigheten utrustes til tjeneste i verden.  

Som gudstjenestefeirende, misjonerende og tjenende fellesskap møter kirken i vår tid nye utfordringer. Det har skjedd store endringer i bosettingsmønster og kommunikasjoner i vårt land. Tilhørigheten til lokalsamfunnet er mange steder svekket, og mennesker søker kristent fellesskap andre steder enn i sitt nærmiljø. Mange etterspør sammenhenger hvor ulike menighetsaktiviteter for alle aldersgrupper er samlet ”under ett tak”. Dette stiller nye krav til kirkebygg og fellesskapsformer. 

Dette er bakgrunnen for at enkelte biskoper har gitt sin støtte til å prøve ut nye menighetsformer som kan supplere de geografisk avgrensede soknene. 

De frivillige kristelige organisasjonene har hatt en uvurderlig betydning for kirke og kristenliv i vårt land. Personlig engasjement og nådegaver har her kunnet utfolde seg til velsignelse for Den norske kirke. Det er viktig at organisasjonenes egenart fortsatt blir respektert. 

Dersom vår kirke nå får en forsøksordning med valgmenigheter, vil utprøving av alternative menighetsformer kunne skje både innenfor rammen av de frivillige organisasjonene og i form av forsøksmenigheter som godkjennes av Kirkemøtet. Kirken vil dermed kunne høste et bredt tilfang av erfaringer som kan legges til grunn for arbeidet med den fremtidige menighetsstruktur.  

Bispemøtet vil ikke foregripe konklusjonene som skal trekkes på bakgrunn av denne forsøksvirksomheten. Imidlertid finner Bispemøtet det nødvendig å peke på noen grunnleggende vilkår som må oppfylles dersom forsøk med alternative menighetsdannelser skal ha sin plass innenfor rammen av Den norske kirke:

Medlemskap i Den norske kirke er basert på dåp. Vår kirke lærer at vi gjennom dåpen mottar Guds frelse som en gave og innlemmes i Kristus, den korsfestede og oppstandne Herre. Når kirkemedlemskapet slik knyttes til dåpen, er dette mer enn bare et juridisk forhold. Dette forholdet uttrykker hva som er konstituerende for kirken. Kirken har ikke sitt grunnlag i menneskelige kvaliteter eller prestasjoner, men bæres av Guds nåde i Jesus Kristus. Som Kristi legeme i verden skaper og opprettholder ikke kirken seg selv, men lever og fornyes ved Åndens gaver som Gud skjenker kirken. 

Dette synet på dåpen og kirken må få følger for medlemskap i valgmenigheter eller andre former for ”alternative” menigheter i Den norske kirke. Det må ikke stilles krav til medlemskap som kommuniserer en annen forståelse av dåpen og kirken enn den som vår kirke bekjenner og lærer.

Hele kirken har som oppdrag fra sin Herre å kunngjøre evangeliet om Kristus i ord og handling. Til å samle og bygge opp kirken og utruste den til sitt oppdrag har Gud innstiftet en særskilt tjeneste med å forkynne evangeliet og forvalte sakramentene. Den norske kirke kaller, prøver og vigsler prester til dette oppdraget. Prestens tjeneste skjer i samvirke med en mangfoldig frivillig tjeneste i menigheten. Også lekfolket tar del i oppgaver knyttet til forkynnelse og sakramentsforvaltning. 

Den ordning at en ordinert prest har pastoralt lederansvar, må også gjelde for de menighetsformer som det nå gjøres forsøk med. Etter vår kirkes bekjennelse skal den som forkynner og forvalter sakramentene i menigheten, være rett kalt (CA 14). Også avtaler som er inngått med andre kirker, forplikter Den norske kirke til å fastholde den ordinerte tjeneste som en grunnleggende funksjon i menighetene. 

Som ledd i forsøkene med alternative menighetsdannelser bør ulike måter å tilsette prester på prøves ut. Ved å få velge prest selv vil forsøksmenighetene kunne knytte til seg prester som styrker den enkelte menighets profil og egenart. 

Den norske kirke betror biskopene å føre tilsyn med menighetene. Tjenesteordningen for biskoper forplikter kirkens tilsynsmenn til gjennom forkynnelse og sakramentsforvaltning å ta vare på den apostoliske lære og fremme og bevare enheten i Guds kirke. Til biskopenes tilsyn hører også å oppmuntre og veilede menighetene, de tilsatte og frivillige medarbeidere. 

Det episkopale element i vår kirkeorganisasjon er i nyere tid stadfestet av Kirkemøtet som en tjenlig ordning som skal føres videre i Den norske kirke. I vår kirke er biskopens tilsyn en grunnfestet ordning som forplikter biskopene. Det følger av dette at også valgmenigheter og andre menighetsformer som supplerer den ordinære soknestruktur i Den norske kirke, vil være omfattet av biskopens tilsyn. 

Det biskoppelige tilsyn kan imidlertid utøves på ulike måter. Etter gjeldende tjenesteordning kan prostene utøve tilsyn på biskopens vegne. En slik tilrettelegging av biskopens tilsyn bør kunne inngå i noen av de forsøkene som nå gjøres med supplerende menighetsformer.

Sak BM 02/05

Nye tjenesteordninger: Implementering og lederutvikling 

Bispemøtet gjennomfører et integrert opplegg for lederutvikling av biskopene og implementeringsarbeid knyttet til ny tjenesteordning for proster og endringene i tjenesteordning for menighetsprester, se sak BM 02/04, 03/04, 20/04, 27/04, 43/04 og 45/04.

Til dette møtet forelå et forslag til fremdriftsplan for fase 2 i lederutviklingen, samt et forslag til kriterier for god ledelse av prestetjenesten som var utarbeidet på bakgrunn av biskopenes innspill fra møtet 6. desember 2004. 

Bispemøtet ber om at det foretas endringer i den foreslåtte fremdriftsplanen, slik at oppstart berammes til høsten 2005 og avslutning til høsten 2006. Videre ber Bispemøtet om at det på bakgrunn av drøftingene i møtet arbeides videre med forslaget til kriterier for biskopens ledelse av prestetjenesten, og at et bearbeidet forslag fremlegges til mars-møtet.

Sak BM 03/05


Bokverket ”Norges kirker”

Bispemøtet har mottatt henvendelser om støtte til et initiativ for å sikre at prosjektet ”Norges kirker” kan fullføres etter sine intensjoner. Bakgrunnen for henvendelsene er at dette prosjektet nå praktisk talt er innstilt på grunn av manglende bevilgninger.

Arbeidet med ”Norges kirker” startet i 1950.  ”Norges kirker” er både et forskningsprosjekt og et bokutgivelsesprosjekt. Målet med prosjektet er å samle inn, registrere og formidle en fullstendig dokumentasjon av kirker og kirkeinventar i Norge. 

Til nå er utgivelsene for fylkene Østfold, Akershus og Buskerud fullført, samt seks av syv planlagte bind for Hordaland fylke. For Oppland fylke er et bind om kirkene i Valdres ferdig, men trykkingen er stilt i bero.

Prosjektet ”Norges kirker” har hatt en skiftende organisatorisk forankring. I en tidligere fase hadde  Riksantikvaren ansvar for prosjektet. Det er nå Norsk institutt for kulturminneforskning (NIKU) som har ansvaret for ”Norges kirker”. 

Pga. mangelfull økonomi har prosjektet hatt en meget langsom fremdrift. Stortingsmelding 14 (2000-2001) om Den norske kirkes økonomi (”Børs og katedral”) gav ny optimisme for ”Norges kirker”. Et samarbeid mellom Miljøverndepartementet og Kultur- og kirkedepartementet skulle sørge for en tilfredsstillende finansiering av prosjektet. Forslagene i meldingen er ikke blitt fulgt opp. 

Kultur- og kirkedepartementet er nå kommet til at prosjektet ikke bør fullføres som et bokutgivelsesprosjekt, men at det bør inngå i arbeidet med den kirkebygg-database som Kirkens arbeidsgiverorganisasjon nå etablerer. 

Bispemøtet vil understreke nødvendigheten av å fullføre arbeidet med en omfattende forskningsbasert dokumentasjon av kirker og kirkeinventar i vårt land. Det må sikres at forskningsmiljøet og kompetansen som er bygget opp rundt prosjektet ”Norges kirker”, blir bevart, videreutviklet og utnyttet. Videre må denne dokumentasjonen stilles til disposisjon for alle interesserte brukere.

En faglig basert dybdeforskning på kirkesteder, kirkehus og kirkeinventar er en oppgave som en nasjon med respekt for sin egen kulturtradisjon ikke kan forsømme. Dette arbeidet er av stor verdi, ikke bare for  teologi og kirkehistorie, men også for fag som arkitekturhistorie,  kunsthistorie, kulturhistorie og lokalhistorie. 

Også for kirke og skole vil dette dokumentasjonsarbeidet være av uvurderlig betydning. Bispemøtet vil i denne sammenheng vise til arbeidet med trosopplæringen i menighetene. Dette arbeidet vil lokalt ofte ta utgangspunkt i stedets kirkehus, med dets arkitektur, utsmykning og historie. I denne sammenheng vil det dokumentasjonsarbeid som ble påbegynt med ”Norges kirker”, utgjøre et uovertruffent materiale for kateketer, prester og andre når disse skal utvikle opplegg for trosopplæringen som er lokalt tilpasset. 

Også i KRL-faget vil kirkehus og kirkeinventar være en viktig læringsressurs, og lærere som skal utvikle lokale undervisningsopplegg i faget, vil ha stor nytte av den kunnskap som ”Norges kirker” hittil har dokumentert.

Preses tilskriver kultur- og kirkeministeren i sakens anledning.

Sak BM 04/05

Kroningsjubileet 2006

22. juni 2006 vil det være 100 år siden HM Kong Haakon VII og HM Dronning Maud ble kronet i Nidaros domkirke. Den offisielle og nasjonale markeringen av 100-årsjubileet er planlagt gjennomført i Trondheim 22. og 23. juni 2006, i sammenheng med åpningen av den nye Riksregalieutstillingen i Erkebispegården. 

Kirkedepartementet har i likelydende brev til Bispemøtet og Kirkerådet anmodet om at Den norske kirke arrangerer en jubileums- og festgudstjeneste torsdag 22. juni 2006. Departementet antar at det naturlige vil være at Nidaros biskop gis ansvaret for å tilrettelegge gudstjenesten. 

Bispemøtet har besvart henvendelsen positivt.

Bispemøtet ble av Nidaros biskop orientert om arbeidet med tilretteleggingen av jubileet og samtalte om saken.   
Sak BM 05/05

Orienteringer og referatsaker  

Det ble gitt følgende orienteringer og referater:

Preses:

· de sentralkirkelige organenes arbeid med flodbølgekatastrofen i Asia,

· kontakten med departementet om reglene for Kirkerådets, bispedømmerådets og biskopenes uttalelse i forbindelse med utnevning av ny biskop i Oslo,

· liturgiske rammer  m. v. ved eventuell innsettelse av allerede vigslet biskop i Oslo 3. april 2005,

· Mellomkirkelig råds oppfølging av Bispemøtets anmodning om å arbeide med etiske spørsmål knyttet til norsk asyl- og flyktningpolitikk, jf. sak BM sak 35/04,

· the Porvoo Primates’ Meeting i Trondheim 11. oktober 2005,

· besøk av erkebiskopen av Canterbury 7. – 10. oktober 2005,

· møte for ledende biskoper i de nordiske folkekirker 26. april 2005 i Oslo,

· tysk-norsk gudstjeneste med deltakelse av preses i Berlin 23. oktober 2005,

· arbeidet i Kirkerådet

Odd Bondevik:

· arbeidet i Bibelselskapet

Øystein Larsen:

· planlagt vigsling av diakon med tilsetting i stilling for kateket

Dette var det siste bispemøtet som Gunnar Stålsett deltok på. På vegne av kollegiet takket preses ham hjertelig for hans energiske innsats og viktige bidrag til Bispemøtets arbeid.

Sak BM 06/05

Møteplanen  

Bispemøtet fastsetter i hvert møte en plan for bispemøtene fremover, eventuelt også for andre aktiviteter i Bispemøtets regi.

2005

Møteplanen for 2005 endres som følger: 

14. – 16. mars (avslutning kl. 12.00)

29. september – 4. oktober

2006

24. – 25. januar

3. – 6. april

28. september – 3. oktober 

Hvor ikke annet er angitt, begynner møtet kl. 10.00 og avsluttes kl. 16.00.

Rullerende årsprogram for bispemøtene 

(gjelder fra 2006 )

· Møte 1: Siste hele uke i januar, fra tirsdag kl. 10 til onsdag kl. 16

· Møte 2: I uken før Palmesøndag, fra mandag fra kl. 10 til torsdag kl. 16

· Møte 3: I september/oktober, fra torsdag kl. 10 til tirsdag kl. 16, slik at tirsdagen blir første tirsdag i oktober.

Sak BM 07/05

Særskilde preiketekstar 2006 - 2007

Kyrkjerådet skal på sitt møte primo mars 2005 fastsetje særskilde preiketekstar for 2006 – 2007. Etter reglane for handsaming av liturgisaker skal Bispemøtet gi uttale om framlegget før Kyrjerådet handsamar saka. 

Bispemøtet hadde ikkje motteke noko framlegg i saka til dette møtet.

Bispemøtet gir arbeidsutvalet fullmakt til å uttale seg om framlegg fra Kyrkjerådets direktør til særskilde preiketekstar 2006 – 2007. 

For framtida må Kyrkjerådet syte for at Bispemøtet mottek framlegg seinast fire veker i førevegen når Bispemøtet skal gi uttale i saker. Ein viser til brev til Kyrkjerådet datert 9. desember 2004 som tek opp mellom anna dette tilhøvet.
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