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Protokoll

Mellomkirkelig råd (MKR)

20.-22. mai 2007
Genève

Til stede:
Berit Hagen Agøy, Benedicte Aschjem, Ernst Baasland (BMs representant), Tale Hungnes, Gunstein Instefjord (vara for KNs representant), Oddhild Johnsen Klevberg, Henny Koppen, Jenny Skumsnes Moe, Kjell Bertel Nyland, Erlend Rogne (fung. leder), Raag Rolfsen (KISP-leder) (unntatt sakene 19, 26, 27, 30, 31 og 32), Elise Sandnes (KEK-representant), Rolf Steffensen, Einar Vegge, Kjetil Aano (kun under sakene 19, 26, 27, 30, 31 og 32) og Helge Aarseth (LVF-representant) (unntatt sakene 19, 26, 27, 30, 31 og 32) 

Fra sekretariatet:

Olav Fykse Tveit, Liv Janne Dehlin, Stephanie Dietrich, Estrid Hessellund, Sven Thore Kloster, Tore Laugerud, Gard Lindseth, Sven Oppegaard og Hans Erik Raustøl

Forfall:

Helene Bjerkestrand, Trond Skard Dokka (TN-leder), Atle Sommerfeldt (representant KN), Ingrid Vad Nilsen (leder og KV-representant) 

Gjester: 

Beate Fagerli (KEK) 
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Konferansesekretær Beate Fagerli fra Konferansen av europeiske kirker (KEK) deltok på møtet mandag kveld. Hun informerte om arbeidet i KEK generelt og spesielt om forberedelsene til European Ecumenical Assembly 3 i Romania i september 2007 og om det tematiske innholdet i dette møtet.
Sak MKR 19/07
Protokoller

Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råd 6.-7.02.2007
Vedtak:

Protokollen godkjennes.

Protokoll fra møte i Mellomkirkelig råds arbeidsutvalg 08.03.2007
Vedtak:

Protokollen tas til etterretning.

Sak MKR 20/07
Oppfølging av saker i de økumeniske organisasjoner
Norges kristne råd (NKR)

Saksdokumenter:

Høringsbrev NORME 
Protokoll fra styremøte i Nye Norges Kristne Råd 12. februar 2007
Protokoll fra Rådsmøte i Norges Kristne Råd 19.-20. mars 2007 
Sammendrag
Som et bredt nettverk med 33 medlemmer er NORME en naturlig partner i NKR. Deltakelsen vil ytterligere forsterke kommunikasjon og samarbeid mellom kirker og evangeliske organisasjoner i Norge. 

Vedtak:

1. NKR anbefales å godkjenne søknaden om observatørstatus for NORME.

2. Mellomkirkelig råd tar protokollene fra styremøte i Nye Norges Kristne Råd 12. februar 2007 og fra Rådsmøte i Norges Kristne Råd 19.-20. mars 2007 til orientering.

Konferansen av europeiske kirker (KEK)

Saksdokumenter:

	Rapport nr. 15/2007
	Lino Lubiana
Rapport fra KEK-konferanse i Budapest 02.-03.10.2006


Vedtak:

Rapport fra KEK-konferanse i Budapest 02.-03.10.2006 tas til orientering.
Kirkenes verdensråd (KV)

Saksdokumenter

Brev fra Kirkenes Verdensråd av april 2007 om neste generalforsamling i KV 

Vedtak fra KVs generalforsamling 2006 
Artikler i Klassekampen om Agape-dokumentet

Innlegg fra Den norske kirke til KVs seminar om Agape i Genève 7.-9. september 2006

Agapedokumentet (norsk utgave)  

Sammendrag

Brev er mottatt fra KVs generalsekretær Sam Kobia vedrørende ”The next WCC Assembly”. Den norske kirke har gjennom flere år vært en pådriver i diskusjonen om mønsteret i de økumeniske generalforsamlingene. Dagens mønster er altfor ressurskrevende og reflekterer vel så mye atskillelse som kirkelig enhet. Det er også en viktig side ved denne saken at Dnk utøver mye av sitt økumeniske engasjement gjennom LVF, og at en sterkere samordning med KV (bl.a. gjennom generalforsamlingene) vil være av stor viktighet i årene fremover.

Denne saken ble reist overfor Sam Kobia da han besøkte Norge etter at han var valgt til generalsekretær i 2004. Dnk engasjerte seg også sterkt i saken på LVFs rådsmøte i Betlehem i 2005 og på KVs generalforsamling i Porto Alegre i 2006, hvor ønskeligheten av en bedre integrasjon av de konfesjonelle verdensfamiliene i fremtidens generalforsamlinger var sterkt fremme. Anbefalingen fra Policy Reference Committee som ble vedtatt av generalforsamlingen, foreskriver (jfr. punkt d) at KV skal undersøke ”the feasibility of a structure for WCC assemblies that would provide expanded space for Christian World Communions and confessional families to meet, for the purpose of deliberation and/or overall agendas”, og ber sentralkomiteen følge opp dette. Det ble gjort i september 2006. 

I februar 2007 har KVs eksekutivkomité videreført saken, men har endret sakens profil ved at det nå ikke primært er de konfesjonelle verdensfamiliene som skal ha en plass innenfor en ny struktur for generalforsamlingene, men alle KVs forskjellige partnere - uten differensiering. Brevet fra Sam Kobia reflekterer den reviderte linjen trukket opp av eksekutivkomiteen.

Vedtak:

I tråd med engasjement fra Den norske kirke gjennom flere år anser Mellomkirkelig råd en utredning av mulige nye former for internasjonale kirkemøter som svært viktig og positivt utfordrende. Dette er også et reelt budsjettspørsmål for kirkene som har medlemskap i flere av organisasjonene samtidig. Henvendelsen fra generalsekretær Sam Kobia om dette spørsmålet bør besvares på en måte som viser til ulikhetene mellom KVs mange partnere som kan tenkes å delta i en eventuell ny og mer omfattende form for globalt kirkemøte i 2013 med utgangspunkt i KVs generalforsamling. Det bør fremheves at vedtakene fra KVs generalforsamlinger i 1998 og 2006, samt flere vedtak i LVFs råd, anmoder om sterkere forbindelser mellom KV og de konfesjonelle verdensfamiliene (CWCs). Mellomkirkelig råd anser også en utvikling på dette området som viktig. Samtidig som en unngår en konfesjonalisering av KV, bør de konfesjonelle familienes økumeniske potensiale utnyttes bedre, og bør stå sentralt i utredningen av fremtidens generalforsamlinger.   

Det lutherske verdensforbund (LVF)

Saksdokumenter
LVF rapport om “Marriage, Family and Human Sexuality” 

Se også sak TN 3/2007 og vedlegg 1 i Protokoll fra møte i Teologisk nemnd 15.-16. mars 2007 (Sak MKR 26/07.2)

Sammendrag

Rapporten ”Marriage, Family and Human Sexuality” som ble lagt fram og behandlet på rådsmøtet i LVF, følger vedlagt. 

Følgende vedtak ble gjort i saken på rådsmøtet i Lund:
“The Council voted: to receive the final report of the Task Force on Marriage, Family and Sexuality; and to adopt the Guidelines for processes and dialogue and commend them to member churches.”
Dokumentet behandler et saksområde av aktualitet for Den norske kirke i den prosessen vi er inne i forbindelse med homofilisaken, og det vil også være interessant å ha denne som utgangspunkt for samtaler med samarbeidspartnere i Genève. 

Se også sak TN 3/2007 og vedlegg 1 i Protokoll fra møte i Teologisk nemnd 15.-16. mars 2007 der det refereres til TNs behandling av dette dokumentet. (Sak MKR 26/07.2). 

Vedtak:

Mellomkirkelig råd tar rapporten ”Marriage, Family and Human Sexuality” til orientering og anbefaler at retningslinjene for behandling av slike saker i kirkene blir gjort kjent for Bispemøtet og Kirkemøtet.

Porvoo kirkefellesskap 

Saksdokumenter
Rapport nr. 18/2007
Ole Chr. Kvarme, Inge Westly, Kjetil Aano og Marit Omland
Porvoo Mission Consultation: Fresh Expressions of the Church, 16.-19. oktober 2006, Canterbury, England 
Mellomkirkelig råds behandling:

Det er interesse for disse spørsmålene i rådet, og også et ønske om at KR følger opp rapport nr. 18 med en videre konferanse hvor MKR kan bidra med økumeniske perspektiver. 

Vedtak:

Mellomkirkelig råd tar rapporten fra Porvoo Mission Consultation, 16.-19. oktober 2006, til orientering, og merker seg forslaget om en oppfølgingskonferanse.
Leuenberg 
Saksdokumenter
Rapport nr. 16/2007
Stephanie Dietrich
Rapport fra COMECE konferanse: ”Values and Perspectives for Europe” i Roma, 23.-25. mars 2007 

CPCE declaration on the fiftieth anniversary of the Treaties of Rome 

Rapport nr. 20/2007
Gard Lindseth

Rapport fra Ungdomskonferanse i Leuenberg/GEKE-fellesskapet i Bonn, 18.-20. april 2007: ”New Challenges in Social Justice for the Protestant Churches” 

Vedtak:

Mellomkirkelig råd tar rapportene og CPCE-deklarasjonen til orientering. 
Sak MKR 21/07
Kirken og den økonomiske globaliseringen. Foreløpig drøfting av KM-sak
Saksdokumenter

Kirken og den økonomiske globaliseringen - en respons på Kirkenes Verdensråds (KVs) AGAPE-dokument  
Sammendrag

KISP (Komiteen for Internasjonale Spørsmål) under Mellomkirkelig råd har satt ned en arbeidsgruppe som tar utgangspunkt i Kirkenes Verdensråds AGAPE (Alternative Globalisation Addressing Peoples and Earth)-dokument. Rapporten som ble forelagt Mellomkirkelig råd, presenterer først KISPs forståelse av økonomisk globalisering og diskuterer dernest skisser til en respons fra perspektivet av å være en kirke i nord. Det er først og fremst nasjonale (norske) og internasjonale myndigheter som utfordres i rapporten.

Rapporten, inkludert en kort oppsummering, vil utgjøre sakspapiret til Kirkemøtet 2007. Mellomkirkelig råd bes herved ta stilling til innholdet i rapporten og komme med eventuelle endringer eller kommentarer.  

Mellomkirkelig råds behandling:

Det ble understreket at rapporten først og fremst er et KISP-dokument, og at MKR er invitert til å komme med innspill til dette. De viktigste innspillene var følgende: 
· Det framkom et ønske om at AGAPE-prosessen i større grad må forankres bredere og bli en lengre prosess i Den norske kirke. Her har man en utfordring i forhold til å involvere menighetene. En mulighet kan være å la saken komme opp under forskjellige vinklinger på de tre neste kirkemøtene. Også UKM bør involveres i en slik stor prosess. Det vil være en utfordring å la den kirkelige talen om økonomisk globalisering både være kritisk og inkluderende. En hovedutfordring i denne sammenhengen vil være å artikulere spenningen knyttet til hvordan vi som kirke i Nord lever ut vår tro i ”overgriperens” kontekst. 

· Rapporten er godt gjennomarbeidet i KISP. Det er ønskelig fra KISPs side å få ferdigbehandlet saken på årets Kirkemøte for å kunne respondere og dermed være med i KVs videre prosess. Det er ikke ønskelig at Kirkemøtet skal ”vedta” KISP-rapporten, men at denne kan fungere som et ressursdokument til KM-saken om økonomisk globalisering. Til denne saken bør det derfor lages et annet og kortere sakspapir, og dette bør i større grad reflektere inn kirkenes rolle og videre oppfølging av saken. 

· Både i KISP-rapporten og det nevnte saksdokumentet er det viktig å få belyst den økumeniske profilen. Er NKR involvert i prosessen? Hvordan er den økonomiske globaliseringen en utfordring for kirkene?

· Det kan i den videre prosessen være fruktbart å reflektere rundt forholdet enhet og rettferdighet – verdens sosiale og økonomiske urettferdighet som en del av kirkens kropp. Her kan man vise til KVs arbeid fra 80- og tidlig 90-tall.
· KISP-rapporten kan i større grad vektlegge og tydeliggjøre en maktanalyse av den økonomiske globaliseringen.

· KISP-rapporten er preget av en viss pragmatisme, noe som igjen viser at dagens strukturer er menneskeskapte og derfor også åpne for forandring. Dette er en nyttig vinkling, også i forhold til den videre KV-prosessen: AGAPE ”Call to Action” som ble presentert for KVs generalforsamling i Porto Alegre februar 2006, bidrar til å skissere en rekke handlingsalternativer. Dette er en konstruktiv måte å jobbe videre med saken på. 

· Sammenhengen mellom innledning og slutten i KISP-rapporten kan tydeliggjøres.

Skal denne tjene som et godt ressursdokument på Kirkemøtet, er det ønskelig med flere pedagogiske forklaringer i innledningen. Det kan også vurderes om man skal ta i bruk en sterkere allmennetisk argumentasjon, og videre knytte denne saken tettere opp til klimameldingen og miljøsaken. 
-
Det ble også rettet kritikk til KVs prosess rundt AGAPE-dokumentet, bl.a. fordi KV gikk forbi nasjonale kirkestrukturer og henvendte seg direkte til enkeltpersoner i utformingen av dokumentet.
Vedtak:
1. Mellomkirkelig råd takker KISP for arbeidet som er gjort med rapporten ”Kirken og den økonomiske globaliseringen - en respons på Kirkenes Verdensråds (KVs) AGAPE-dokument”.

2. Mellomkirkelig råd ber om at KISP arbeider videre med rapporten ut fra de innspill som kom fram i samtalen, og at denne legges fram for Kirkemøtet som et ressursdokument. Mellomkirkelig råd ber også om at det utarbeides et kortere sakspapir om økonomisk globalisering som utfordring for kirkene til Kirkemøtet. Sakspapiret bør inneholde et forslag til plan for videre oppfølging av saken i Dnk.

3. Mellomkirkelig råd ber om å få saken til ny behandling på neste MKR møte.

4. Mellomkirkelig råd ber om at rapporten etter endelig behandling i MKR sendes over til Kirkenes Verdensråd som en respons fra Den norske kirke på AGAPE-dokumentet og AGAPE-prosessen.

Sak MKR 22/07
Klima og miljø. Foreløpig drøfting av KM-sak
Saksdokumenter
Prosessnotat - Truet liv – økologisk tro? - Kirkens vitnesbyrd i lys av klimatrussel, miljø, forbruk og rettferd  
Sammendrag

Siden denne saken er under konstant utvikling (særlig alle planlagte aktiviteter på klima i ukene fremover), er det foreløpige prosessnotatet til KMs behandling av saken om klima og miljø, ikke et ferdig utkast til et sakspapir, men en invitasjon til innspill for det videre arbeidet fra møtene i mai/juni.
Momenter fra samtalen:

· Hvilket språk skal prege dokumentet? Kirkens hymniske språk åpner opp for mer enn det utredningsspråket gjør.

· Hvilke problemstillinger kan kommuniseres tydeligere? Bl.a. vannproblematikk (dette er viktig internasjonalt og økumenisk), urfolksperspektivet – i forbindelse med nordområdesatsingen, nasjonal oljeproduksjon – ikke bare oljeforbruket, det globale perspektivet – et rettferdighetsspørsmål, et fattigdomsspørsmål, klimaflyktninger etc.

· Kirkemøtedokumentet trenger ikke både å evaluere hva som er gjort, begrunne kirkelig engasjement i miljøsaken og presentere forslag til handlingsalternativer. Det anbefales at evalueringsdelen skilles ut som et eget dokument. Sakspapiret til Kirkemøtet kan videre ta utgangspunkt i hvordan kirken skal være aktør i miljøsaken, og derfra bidra til en refleksjon over hva som er kirkens særskilte rolle og ansvar. Her vil det være viktig å bruke det hymniske språket, bringe inn håpsdimensjonen, peke på handlingsalternativer og gode eksempler, samt vise til at miljøsaken – vel så mye som å være et moralsk spørsmål – dypest sett dreier seg om troen på den treenige Gud.

· Saksdokumentet kan tydeliggjøre at kirken allerede er en tung aktør i miljøsaken, både lokalt og internasjonalt. Det kan videre gi noen føringer for hva som er anstendig politikk, og hva som er helt uanstendig jfr. MKR-uttalelsen om klima i februar 07. Her etterlyses det politikere som tar ansvar og som er modige nok til å forsake. 

Vedtak:
Mellomkirkelig råd tar det foreløpige prosessnotatet til orientering og ber sekretariatet følge opp saken i tråd med de innspillene som kom fram i samtalen. MKR har følgende merknader til den videre behandlingen av saken:

1) Det bør lages en egen statusrapport med evaluering av det arbeidet som er gjort. Denne bør synliggjøre positive erfaringer med kirkelig miljøarbeid. 

2) Kirken lokalt, nasjonalt og internasjonalt er allerede en tung aktør i miljødebatten. Sakspapiret bør derfor bevege seg videre fra å begrunne kirkelig miljøengasjement til å tydeliggjøre kirkens særskilte rolle i tiden framover.  

3) MKR ber om at Kirkemøtet setter en standard for anstendighet i norsk klimapolitikk, og videre uttrykker forventning om at norske myndigheter opptrer ansvarlig og modig i klimadebatten.

4) MKR ber om at sakspapiret reflekterer Norges særskilte ansvar som en rik oljeproduserende nasjon. Saksdokumentet bør også reflektere den globale dimensjonen i miljøspørsmålet. 

5) MKR ber om at det opprettes en referansegruppe som jobber videre med sakspapiret.

Sak MKR 23/07
Third European Ecumenical Assembly (EEA3) 
Saksdokumenter
Rapport fra EEA3 forberedelsesmøte i Trondheim 27.4.2007 v/ Sven Thore Kloster  
A letter to the Christians of Europe: ”The light of Christ shines upon all. Rediscovering the gift of light that the Gospel of Christ represents for Europe today”. (Wittenberg February 2007)

Sammendrag

EEA3-møtet finner sted i Sibiu, Romania, september 2007, under temaet ”The light of Christ shines upon all”. Den norske kirke har en bredt sammensatt delegasjon til Sibiu, som ble oppnevnt av MKR på septembermøtet 2006. Forberedelsen skjer sammen med representantene fra NKR og den romersk-katolske kirkes delegater fra Norge. I tillegg arbeides det for at to representanter fra ”migrantkirkene” i Norge kan delta i Sibiu som en del av den norske delegasjonen.

Følgende forberedelsestiltak er i gang:

· Forberedelse av en Pre-visit i Romania (tre dager), til forskjellige kirkesamfunn. Praktisk ansvarlig: Berit Lånke.

· Norsk deltagelse ved forskjellige forberedelsesmøter (Roma, Wittenberg, Finland, forumplanlegging ); evt. norsk deltakelse ved ungdomskonferansen i juli.

· Sibiumarkering under Ungdommens Kirkemøte (under planlegging).

· Felles forberedelsesdag for hele delegasjonen 27.4.2007 i Trondheim (jfr. referat fra møtet).

· Samarbeid med den katolske kirken i Norge, biskop Georg Müller, Trondheim, om forberedelsen av EEA3 og den nasjonale prosessen.

Ønsket er at EEA3-prosessen kan føre til en god ”interaksjon” mellom arbeidet i Norge og EEA3, som

1. bidrar til lokaløkumenisk fokus, både nasjonalt og lokalt

2. bidrar til en økumenisk læringsprosess for delegatene både før, under og etter Sibiu, og øker engasjementet i KEKs arbeid

3. øker ungdomsengasjementet for økumenisk samarbeid gjennom bred ungdomsdeltakelse i delegasjonen

4. gir et konstruktivt bidrag i Sibiu til de ni forskjellige hovedtemaene

Mellomkirkelig råds behandling:

Beate Fagerli holdt en innledning over EEA-3. Her nevnte hun særlig at det vil være en stor utfordring å få ferdig en slutterklæring i Sibiu. Det er nedsatt en arbeidsgruppe i KEK som jobber med å forberede et tekstforslag til en slik slutterklæring.

Vedtak:
Mellomkirkelig råd tar saken til orientering.

Sak MKR 24/07
Den norske kirkes nord/sør-informasjon (KUI) – Årsrapport og regnskap 2006 
Saksdokumenter:

Årsrapport og regnskap KUI 2006

Sammendrag

Ifølge KUIs vedtekter skal årsrapporter m. regnskap for KUIs virksomhet oversendes Mellomkirkelig råd for godkjenning.

Årsrapport og regnskap blir behandlet i KUIs prosjektkomité 15. mai 2007 og skal sendes til NORAD innen fristen 31.5.2007.

I årsrapporten redegjøres det for de prioriteringer og endringer i informasjonsvirksomheten som er foretatt i løpet av 2006 innenfor gjeldende virksomhetsplan/årsplan.

2006-regnskapet for KUI er, etter avtale med Norad, ført som eget prosjektregnskap under Kirkerådets regnskaper. Det vil rutinemessig bli revidert av Riksrevisjonen ved deres kontroller av Kirkerådets regnskaper for året. Dermed foreligger det ikke revidert regnskap og egen revisorberetning som vedlegg til denne årsrapporten.

Mellomkirkelig råds behandling:

Det er ønskelig at KUI satser ennå mer på nasjonalt informasjonsarbeid, og at rådsmedlemmene også bidrar til informasjonsspredning i sine bispedømmer. 

Vedtak:

Mellomkirkelig råd godkjenner KUIs årsrapport og regnskap for 2006 med de kommentarer som er fremkommet på møtet.
Sak MKR 25/07
Orienteringssaker

1. Rapport fra prosjektleder for Kirkens dialog- og forsoningsprosjekt i lulesamisk område Rolf Steffensen

2. Interreligiøs konferanse på Elvebakken skole 5. mai 2007

3. Verdens miljøverndag

4. Oppfølging av hiv/aids-saken på KM 2003
5. Kirkemøtet 2007

6. Økumeniske rapporter 2007 fra Sjømannskirken - Norsk kirke i utlandet 
7. Referat fra møte med Xolani Khumalo, 14. mai 2007
8. Afghanske asylsøkere går fra Trondheim til Oslo
Mellomkirkelig råds behandling:

Utfordringene som reises til MKR i rapporten fra Rolf Steffensen, orienteringssak 1, tas opp i en egen sak ved MKR-møtet i september. 

Vedtak: 

Mellomkirkelig råd tar sakene til orientering.

Sak MKR 26/07
Referatsaker

1. Protokoll fra møte i Komiteen for Internasjonale Spørsmål (KISP) 5.-6. mars 2007  
2. Protokoll fra møte i Teologisk Nemnd 15.-16. mars 2007  
3. Protokoll fra møte i KUIs prosjektkomité 13. mars 2007  
4. Referat fra møte i Samarbeidsråd for Menighet og Misjon (SMM) 08.02.2007  
5. Protokoller fra møter i Samarbeidsrådet for tros- og livsynssamfunn 30. jan. 2007 og 28. mars 2007   

6. Referat fra møte i LVFs nasjonalkomité 8. mars 2007  
Vedtak: 

Referatsakene tas til orientering.

Sak MKR 27/07
Rapport fra møte i KNs representantskap 20.-21. april 2007
Saksdokumenter
Rapport nr. 21/2007
Olav Fykse Tveit 
Rapport frå representantskapsmøte Kirkens Nødhjelp, Molde 20.-21. april 2007
KNs globale strategiplan 2005-2009
Mellomkirkelig råds behandling:

Det er ønskelig at forholdet mellom MKR og KN behandles grundigere på et senere MKR-møte. MKR vil delta aktivt i revisjonen av KNs prinsippdokument.

Vedtak:

Mellomkirkelig råd tar rapporten fra representantskapsmøte i Kirkens Nødhjelp 20.-21. april 2007 til orientering. 

Sak MKR 28/07
TNs betenkning om ”Troende møter troende”
Saksdokumenter
Troende møter troende, utkast 07.05.2007  
Sammendrag

Teologisk nemnd (TN) har i over et års tid arbeidet med et religionsteologisk prosjekt

som har resultert i dokumentet Troende møter troende. Dette dokumentet må sees i sammenheng med den tidligere utgitte Veiledning i religionsmøte som også var en del av prosjektet.

Mens veiledningen er et dokument som søker å gi praktisk veiledning til religionsmøtet i menighetene, er Troende møter troende tenkt å være en grundigere teologisk refleksjon med utgangspunkt i religionsmøtet.

Dokumentet er følgelig ikke tenkt å være et klassisk læredokument, men et bidrag til den religionsteologiske refleksjonen som oppstår i kjølvannet av at troende møter troende.

Teologisk nemnd for Mellomkirkelig råd har ferdigbehandlet dokumentet og vedtok på sitt forrige nemndmøte 17.03.07: ”Nemnda takker arbeidsgruppa for arbeidet med Troende møter troende, og anbefaler dokumentet, da med de bearbeidinger som framkom i samtalen, for studium og samtale i Den norske kirkes menigheter.”

Dokumentet tenkes trykt opp og distribuert til menighetene. Det vil være behov for en innholdsfortegnelse og muligens også en litteraturliste.    

Vedtak:

Mellomkirkelig råd takker Teologisk nemnd og dens arbeidsgruppe for dokumentet Troende møter troende. MKR ber om at dokumentets status tydeliggjøres bedre i forordet. Dokumentet bør trykkes opp og distribueres til menighetene i Den norske kirke for videre studium og samtale.
Sak MKR 29/07
 Den norske kirkes Midtøstenstrategi

Saksdokumenter
Midtøsten-strategi for Mellomkirkelig råd for Den norske kirke 2003-2006  

”Kristen emigrasjon fra Midtøsten i det 20. århundret”. Notat av Sven-Thore Kloster, rådgiver i MKR, januar 2007  

Vedlegg til KISP-protokoll 5.-6. mars 2007  

Brev fra LVF av 3. mai 2007  
Rapport fra reise til Midtøsten 15.-19.04.07
”Israel og Palestina: - En økumenisk utfordring”. Et samtaledokument fra Norsk Teologisk Samtaleforum (NTSF) Til kirker i Norge. Norges kristne råds skriftserie – nr. 14/ 2006 (tidligere utsendt – sak MKR 02/07-NKR i februarmøtet) 

Sammendrag

Det er igangsatt en prosess for å revidere Midtøsten-strategien for Mellomkirkelig råd for 2003-2006. Komiteen for internasjonale spørsmål (KISP) og Menneskerettighetsutvalget under KISP hadde på sitt fellesmøte 5. mars 2007 en første runde med diskusjon om hva som bør prioriteres i en ny strategi. På møtet ble det konkludert med at strategien må oppjusteres i sin form og kvalitet, og at den i større grad enn den tidligere strategien må prioritere noen hovedsatsingsområder. 

Mellomkirkelig råd får med dette til vurdering et først utkast til strategi og bes vurdere hovedsynspunktene og retningen på dokumentet. På møtet i september vil strategien spesifiseres, og den vil inkludere strategiske målsetninger som viser konkrete prioriteringer.

Mellomkirkelig råds behandling:

Strategiens bredde og eierskap ble diskutert. Det ble løftet fram at strategien ikke bør forsøke å samle hele Den norske kirkes engasjement i Midtøsten, men heller peke ut noen hovedsatsingsområder for Mellomkirkelig råd. I tråd med dette ble det foreslått å endre tittelen på dokumentet til ”hovedområder i engasjementet for Midtøsten”. Det er et poeng at strategien fokuserer bredere enn bare Israel-Palestina, men at dette området vil være det primære for strategien. Ingressen til strategien kan ha et bredere perspektiv enn bare å omtale de kristne, og på den måten åpne opp for hele det palestinske problemkomplekset. 

Det er viktig at engasjementet for de kristne i Midtøsten både begrunnes i buffer-funksjonen disse ofte har i konflikter, og at det er et uttrykk for solidaritet innad i kirkefamilien. Arbeidet med KISPs landløfte-dokument bør videreføres som en del av MKRs strategi for Midtøsten. Andre ting som kan vektlegges sterkere i det videre strategiarbeidet, er kvinners stilling, trosfrihet og Jerusalem som pilegrimsmål. 

Vedtak:

Mellomkirkelig råd takker for denne første orienteringen om arbeidet med å lage en ny Midtøsten-strategi, og ber sekretariatet merke seg de innspillene som fremkom i debatten. Det videre arbeidet med strategien skal prioritere de følgende tre hovedområdene som er skissert i saksdokumentet: 

1. Støtte de kristne kirkene i Midtøsten, med særlig vekt på kirkene i de palestinske områdene.
2. Bidra i arbeidet med å skape fred med rettferdighet.

3. Bidra til religionsdialog mellom de ulike partene.
Sak MKR 30/07
Felleserklæringen om konvertering

Saksdokumenter
Felles uttalelse om konvertering og trosfrihet  
Joint declaration on freedom of religion and the right to conversion 
Sammendrag

Kontaktgruppa mellom Islamsk Råd og Mellomkirkelig råd har gjennom lengre tid samtalt om trosfrihet og retten til å konvertere. Dialogen har ført til at begge parter sier at de er enige i prinsippet om religionsfrihet. Kontaktgruppa har ønsket å markere dette med en felles uttalelse, og en arbeidsgruppe bestående av både kristne og muslimske representanter har utformet vedlagte forslag. Dokumentet er det første i sitt slag i verden (så vidt vi vet), og er derfor også oversatt til engelsk. Felleserklæringen tenkes offentliggjort både nasjonalt og internasjonalt.

Forslaget til felleserklæring er også til behandling i Islamsk Råd, og dermed ikke offentlig ennå.

Vedtak: 

Mellomkirkelig råd anerkjenner og stiller seg bak arbeidet med felleserklæringen om trosfrihet og konvertering. 

Sak MKR 31/07
Oppnevninger 
1. FNs 62. generalforsamling 2007

Saksdokumenter: 

Ingen

Vedtak:

Mellomkirkelig råd oppnevner Gard Lindseth som observatør til FNs 62. generalforsamling 2007 i to uker i tidsrommet 15. oktober til 1. november.

2. Varamedlem til Kirkens Nødhjelps representantskap
Saksdokumenter: 

Ingen

Vedtak:

Mellomkirkelig råd oppnevner Benedicte Aschjem som varamedlem for Mellomkirkelig råds leder til Kirkens Nødhjelps representantskap for perioden fra representantskapsmøtet 2007 fram til representantskapsmøtet i 2011.
Sak MKR 32/07
Møteplan 2008 

Vedtak: 

Mellomkirkelig råd vedtar følgende møteplan for rådsmøtene 2008:

11.-12. februar: MKR-møte 

13. februar: Felles møte for alle rådene (Oslo)

22.-23. mai (Bodø)

8.-9. september (Oslo) 

I 2009 ønsker MKR å ha ett av sine rådsmøter i Bjørgvin bispedømme, og i 2010 i Hamar bispedømme.

Neste møte i Mellomkirkelig råd: 11.-12. september 2007.
MKR-protokoll
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