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Ungdommens Kirkemøte 2001 ble holdt 21-24 juni på Rødde folkehøgskole ved Trondheim. Ungdommens kirkemøte (UKM) er et viktig nasjonalt møtepunkt for de som driver ungdomsarbeid, både i menigheter og organisasjoner. Her møtes de som selv er unge og står midt oppi det aktive ungdomsarbeidet for å drøfte aktuelle saker, visjoner og utfordringer. Dette er tredje gang UKM gjennomføres, og det er vedtatt av Kirkerådet at det vil bli gjennomført annet hvert år heretter. 
Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen, visjonær samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. De eneste papirene som lå til grunn var en "betenkning", en tegneserie om dagens situasjon, utfordringer og muligheter (se Vedlegg 2). Saks-listen ble til underveis, direkte basert på de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene delegatene spilte inn i samtalen fra sine sammenhenger. 

 

En kirke som makter å ivareta ungdomsarbeid
Det kom frem mye spennende i samtalene og i de uttalelsene som ble utformet. Disse gir alvorlige signaler til en kirke der ungdomsarbeidet på mange måter er i krise, samtidig som de tegner viktige visjoner og strategier for hvordan kirken kan klare å møte ungdom i vår tid med evangeliet, og inkludere dem i levende kristne fellesskap. 
Et av de viktigste fokus i uttalelsene er det sterke behovet for utrusting og oppfølging av frivillige. Både ungdomsarbeidet og det øvrige menighetsarbeidet er avhengig av ledere og medarbeidere på alle nivåer. Ungdommens Kirkemøte peker på den nære sammenheng mellom frivillig innsats og oppfølging fra de kirkelig ansatte, og etterspør derfor en radikal endring i alle kirkelige stillinger, slik at det blir et hovedfokus å "utløse" frivillighet. 
For øvrig stilles det også spørsmålstegn ved at svært få ansatte ressurser i kirken er knyttet til konkret ungdomsarbeid. I den forbindelse gis det naturligvis sterk støtte til NOU2000:26 som foreslår 1200 nye stillinger i barne og ungdomsarbeid. Og samtidig gir UKM uttrykk for en undring over kirkens prioritering av stillinger, en svært stor del av de kirkelig tilsatte driver primært arbeid rettet mot voksne og eldre. Dersom man faktisk mener at ungdomsarbeid er noe av det viktigste kirken gjør, og at ungdomstiden er den mest avgjørende tiden for kirken å være på banen, anser UKM det som et nødvendig minimum at det i enhver stab er en egen ansatt som kun jobber med ungdomsarbeid. Hva ville skje dersom kirken våget å ta en slik utfordring på alvor?
I tråd med dette pekes det på mange av de store endringer som vil være nødvendig i den kirkelige utdanning hvis man skal ta dette på alvor, både i forhold til å utruste ungdoms-arbeidere, men også i forhold til å heve kompetansen på ungdomsarbeid og medarbeiderfostring innen all kirkelig utdanning. 
 

En helhetlig menighetstenkning
UKM peker på utfordringene med å skape menighetsfellesskap som fungerer og inkluderer. Få ungdommer er del av et større menighetsfellesskap. Og alt for mange faller ut av kristne miljøer når ungdomstiden er over, fordi de rett og slett ikke er kommet inn i noe menighets-fellesskap! UKM etterlyser en sterkere satsing på dette, både knyttet til det store menighetsfellesskapet, gudstjenestelivet, og - kanskje enda viktigere - til de små gruppefellesskapene. 
Et sentralt spørsmål som ble tatt opp er forholdet mellom "menighet" og "ungdomsarbeid". Dette betegner ofte svært adskilte grupper, preget av dårlig kommunikasjon og lite samarbeid. UKM peker på behovet for konkrete tiltak som kan skape gode møtepunkter og bidra til en mer helhetlig menighetstenkning. 
I nær tilknytning til dette understrekes også viktigheten av å styrke samarbeidet mellom kirken og de frivillige organisasjonene. Det er i stor grad organisasjonene som driver ungdomsarbeidet innenfor kirken, og derfor er det avgjørende at man satser sammen. Det pekes også på at det er nødvendig å finne samarbeidsrelasjoner utover vår egen kirke, hente impulser fra den verdensvide kirke, og bygge økumenisk samarbeid både lokalt og nasjonalt.
 

Struktur og retning
Et viktig fokus på UKM var ung representasjon og innflytelse. De som selv er unge må prege og gi retning til ungdomsarbeidet, og samtidig være med å bidra til en helhetlig tenkning. UKM peker på at det de siste årene har vært en positiv utvikling på dette området, men at det er langt igjen før man har en struktur som klarer å ivareta dette.
 

En synlig kirke
UKM legger vekt på at vi trenger en kirke som er synlig. Det handler først og fremst om å være en samfunnsengasjert kirke, en kirke som bryr seg, en kirke som kjemper mot urettferdighet og undertrykkelse. 
Og det handler om å være en kirke som kommuniserer. UKM drøftet de vanskelige utfordringene ved å kommunisere inn i en ungdomskultur i rask forandring. Det understrekes blant annet hvor viktig det er å komme på banen i forhold til bruk av Internett og tilsvarende kommunikasjonsformer.
Kommunikasjon handler også om hvordan kirken fremstår i samfunnet, og det er tankevekkende at UKM i sterke ordelag ber kirkens ledere fokusere på det sentrale innholdet i det kristne budskap, istedenfor de kontroversielle debattene som preger vår kirke for tiden.
Å være en synlig kirke handler sist, men ikke minst om hvilket grunnlag som ligger i bunnen for det vi gjør. Og det er interessant å merke seg at UKM på samme måte som forrige gang setter sterk fokus på bønn, og etterlyser tydeligere veiledning og strategier for å styrke det konkrete bønnearbeid i menighetene.
 

UKM 2001 peker på viktige og sentrale utfordringer, og konkrete grep som kan få avgjørende betydning for kirken vår - og som kan bidra til en kirke som i enda større grad makter å vise unge mennesker veien til den levende Jesus Kristus.
 

Nemnd for ungdomsspørsmål, 27. juni 2001
Ole Harald Neergård, leder 

Einar Weider, konsulent
