Resolusjon 1: Menighetsfellesskap

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her. 
Kirke utenfor kirkerommet

Til alle menighetene

For å styrke menighetsfellesskapet, oppfordrer UKM 2001 alle menigheter i landet til å synliggjøre kirka i lokalmiljøet. I tillegg til menighetens diakonale arbeid kan dette for eksempel gjøres ved å være til stede på ulike ikke-kristne/kristne arrangement (festivaler, stevner o.l.). Vi har en visjon om å være kirke utenfor kirkerommet. Dette er vi bl.a. ved å være til stede der folk samles. Bryggekapell og sirkustelt på festivalområder er eksempler som vi har god erfaring med.

For at generasjonskløften i kirka skal bli mindre, er også et konkret forslag å opprette bønnegrupper, for eksempel ved at pensjonist-grupper ber for ungdomsarbeid.

Dette tror vi vil gi oss en kirke vi kan være stolte av, og som kirkefremmede kan føle seg inkludert i. 

Votering For: 34 Mot: 1

Ny gudstjenesteform

Til Nemnd for gudstjenesteliv.

UKM 2001 ser et behov for nå styrke og utvide gudstjenestelivet i DnK. Vi har ett konkret ønske om å få gudstjenester på ettermiddag/kveldstid mer tilpasset ungdom og for hele menigheten.

UKM 2001 krever en gudstjenesteform som appellerer til ungdom og hvor man tenker nytt. En slik gudstjenesteform bør gi rom for stillhet, meditasjon, bevegelse i kirkerommet, konkrete handlinger (som lystenning og skriving av bønnelapper).

Vi søker større variasjon i bruk av musikksjanger, f. eks teknomesse eller gudstjenester med større preg av lovsang.

Det er spesielt viktig at hele menigheten deltar aktivt i gudstjenesten, ved f eks utstrakt bruk av samtale som formidlingsform.

En slik variert gudstjenesteform som Tomasmesse, vandregudstjeneste, temagudstjeneste, lysmesse el.l. må sidestilles med familiegudstjenesten slik at samtlige menigheter bruker den jevnlig. 

Votering For: 32 Mot: 0

Nye retningslinjer for Høymessen

Til Nemnd for gudstjenesteliv og Nemnd for ungdomsspørsmål

UKM 2001 ser med glede på at Kirkerådet har vedtatt å utrede forslaget fra NFUNG om nye retningslinjer til ordning for høymessen.

I arbeidet med disse utredningene bør det legges til rette for at det i den normale høymessefeiringen gis rom for stillhet, meditasjon, bevegelse i kirkerommet og konkrete handlinger som lystenning og skriving av bønnelapper. Det må tillates større variasjon i bruk av sang og musikk for å styrke lovsangen.

Det må i nye større grad enn i dag legges opp til at hele menigheten deltar aktivt i gudstjenesten.

Votering For: 35 Mot: 0

Småfellesskap

UKM 2001 ønsker at…

· det opprettes smågrupper i alle menigheter 

· dette arbeidet koordineres av en ansatt i kirken lokalt, helst i samarbeid med frivillige 

· smågrupper brukes i konfirmasjonsundervisningen, slik at konfirmantene integreres i menighetsfellesskapet. 

· Menighetene blir gitt tilbud om opplæring og inspirasjon i forhold til hvordan slike småfellesskap kan opprettes og fungeres.

Med smågrupper menes for eksempel cellegrupper, husfellesskap, bibelgrupper, interessegrupper, osv.

Vi tror at smågrupper vil styrke menighetsfellesskapet og gjøre generasjonskløfta mindre med sammensatte grupper og at de kan senke terskelen for kirkefremmede til å føle seg hjemme i kirken.

Votering For: 34 Mot: 0

