Resolusjon 11: Kirken for alle

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her.
Til Bispemøte, Kirkemøtet/Kirkerådet, menigheter og organisasjoner

For ungdom er det viktig å synes. Det er ikke mye som skal til før man skiller seg i ut. Mange ungdommer føler seg fremmedgjort i kristne fellesskap, det være seg funksjonshemmede, vanskeligstilt ungdom, ungdom med andre meninger eller klær enn "resten", osv. Vi opplever at de fleste menigheter og organisasjoner er lukket for mennesker som ikke er som dem selv. Vi utfordrer kristne ungdomsmiljø til å inkludere alle.

Vi ønsker at kirka skal bli tydeligere på sitt menneskesyn slik at gode holdninger kan bygges. Det er viktig at menneskesynet preger vårt møte med alle mennesker.

Disse momentene må det nå arbeides med i hele Den norske kirke. Det er en utfordring å gjennomføre dette i praksis; at ord blir handling i møte med alle mennesker. Dette bør komme inn under presteutdanning, ledertrening og konfirmantundervisning. 

Vi utfordrer bispemøtet, kirkemøtet, menigheter og organisasjoner i DnK til å få gjort noe med disse tingene.

Votering For: 34 Mot: 0

