Resolusjon 12: Den verdensvide kirke

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her.
Til Kirkemøtet/Kirkerådet

Ungdom bør involveres i det økumeniske arbeidet nasjonalt og lokalt! 

Unge mennesker kjenner ikke den konfesjonelle tilhørighet like sterkt som voksne. Økumenisk arbeid kan bevisstgjøre de unge på sin egen kirkelige identitet og skape større forståelse for andre kirkesamfunn. Hovedmålet må være å synliggjøre den verdensvide kirke.

Lokalperspektiv.

Ungdommens Kirkemøte 2001 oppfordrer hvert enkelt menighet til å ta initiativ til økumenisk dialog på ungdomsnivå. Denne dialogen bør inneholde konkrete tiltak i forhold til ledertrening, felles arrangement og utveksling av erfaringer. 

Internasjonalt perspektiv.

Kirken i sør og øst opplever vekst, mens vi i vesten opplever nedgang og sekularisering. Mange menigheter har etablert utvekslingsprogram og samarbeid med søsterkirker i andre deler av verden. Ungdommens Kirkemøte 2001 støtter dette arbeidet, og vil på det sterkeste oppfordre til at ungdom involveres i disse prosjektene. I denne sammenhengen er det viktig at DnK tar initiativ til et tett samarbeid med organisasjoner som driver med utvekslingsarbeid..

Kirken i møte med andre religioner.

Ungdoms hverdag blir i økende grad preget av møtet med andre religioner. Kirken må møte behovet for bevisstgjøring av egen tro og tilhørighet slik at fordommer kan fjernes og religionssammenblanding forhindres. Ungdommens Kirkemøte 2001 mener at arbeidet med religionsdialog er et viktig middel i kampen mot fremmedfrykt og rasisme.

Votering For: 33 Mot: 0

