Resolusjon 2: Bønn

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her.

BØNN

Til Kirkemøtet, Kirkerådet, biskopene og menighetene

UKM 2001 ser på bønn som nøkkelen til livskraft og vekst i enkeltmenneskers og Dnk’s virksomhet.

Bønn er selve kraftsenteret der Jesus møter menneskers behov. Vi ønsker at konkret bønn må bli et viktig satsningsområde for enkeltmenighetene, særlig med tanke på det lokale ungdomsarbeidet Vi mener at:

De sentrale kirkelige organer må tilrettelegge for den enkelte menighet, slik at det blir et etablert bønnearbeid som konkret løfter fram de enkelte lokale aktører og deres behov.

Her under foreslår UKM 2001 at Kirkemøtet (KM) vedtar utarbeidelse av en idébok med inspirasjon og forslag for menighetsråd og deres medlemmer til konkret strategisk kontinuerlig bønnearbeid i menigheten!

Vi ser det som nødvendig at det blir gitt en kortfattet skriftelig tilbakemelding fra de enkelte menigheter til NFUNG om hvordan bønnearbeidet blir organisert.

Eksempler på organisert bønnearbeid:

· et ungdomsarbeidet i Stavanger bispedømme har organisert en bønnetjeneste som deler de enkelte klubbkveldene seg i mellom og ber minst 2 timer hver for dette arbeidet i det tidsrommet som aktiviteten pågår. 

· NKSS har utarbeidet et konsept som kalles "10 for 2". Der forplikter forbederne seg til å be 2 min hver dag kl. 10.00. De ber 1 min for en kristen venn og 1 min for en ikke kristen venn.

UKM 2001 understreker at temaet bønn har vært tatt opp på UKM 93 og UKM 98 og viser til det som der har kommet frem.

På dette grunnlag ønsker UKM 2001 at KM sterkere vektlegger dette tema!

VI ØNSKER EN BEDENDE KIRKE!

Votering For: 30 Mot: 0
