Resolusjon 3: En synlig kirke bygget på frivillighet

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her. 
Til Kirkemøtet
UKM 2001 ønsker en troverdig, engasjert og autentisk kirke som er synlig og tilstede i lokalmiljøet. Vi vil være en kirke som følger Jesu eksempel; han oppsøkte mennesker og var tilstede blant dem i deres hverdag. I stedet for å vente på at mennesker skal komme til våre lokaler, må kirken være tilstede der folk er. Skal dette skje må alle kristne på "banen" slik at de med sine evner og gaver bidrar til å gjøre Jesus synlig der folk er. 

Vi tror at mange av de problemene kirken opplever i dag, som slitne ansatte og medarbeidere, synkende oppslutning, problemer med å nå ut, m.v. skyldes at en altfor stor del av menighetens oppgaver hviler på stab og noen få frivillige. Vi vil holde fram det NT lærer oss om menigheten som Kristi legeme, og den enkelte kristne som lemmer. Vi tror at hvis den enkelte kristne blir ledet inn i, og veiledet i en tjeneste som er i pakt med de natur- og nådegaver, evner, interesser og hjertesaker som Gud har utrustet med, vil vi få en sterk og handlekraftig kirke som når langt. 

De ansatte skal ikke drive kirken alene – det er et ansvar for alle kristne. UKM 2001 mener derfor at de kirkelig ansattes hovedoppgave må være å utløse, rekruttere, disippelgjøre og følge opp frivillige i menigheten. 

UKM 2001 ber Kirkemøtet om å endre arbeidsformer og stillingsinstrukser i menighetene slik at de ansattes primæroppgave blir rettet inn mot å utløse frivillig engasjement, disippelgjøre de frivillige og følge dem opp.
UKM 2001 ber videre om at det utarbeides strategier for å heve de kirkelige ansattes kompetanse på aktuelle områder innen medarbeiderfostring, teambygging, kunnskapsledelse, m.v. (Jfr. Sak 10)
UKM 2001 mener dette forslaget ikke står i motsetning til behovet for økt antall stillinger for å utløse denne frivilligheten. 
Votering For: 33 Mot: 0

