Resolusjon 4: Dåpsopplæring - konfirmantarbeid og stillinger

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her. 
Til KUF og Kirkemøtet

Ungdommens Kirkemøte (UKM) mener at kirka må ta opplæring og undervisning på alvor. Dette innebærer en kontinuerlig opplæring og oppfølging av ungdommene i den enkelte menighet. UKM støtter utredningen NOU 200:26 "… til et åpent liv i tro og tillit". Realisering av dåpsopplæringsplanen vil være med å bedre barn og unges oppvekstvilkår. 

UKM vil understreke viktigheten av konfirmasjonstiden og myndighetsfasen (15 – 18 år). Samtidig vil aldersfasen 11-13 år være et viktig innsteg for Kirken til å møte de unge, særlig med tanke på identitetsdanningen. Vi vil særlig trekke fram betydningen av styrking av konfirmanttiden fordi at konfirmantene fortjener det. Kirka har et unikt møtepunkt med kirkefremmede i konfirmasjonstiden. Når vi vet at nesten alle som blir kristne tar sitt valg før de fyller 20 år må innsatsen kanaliseres her.

Ungdommens Kirkemøte 2001 krever at ressurser til den økte satsningen som det legges opp til i utredningen må komme nå. 

Votering For: 30 Mot: 1

