Resolusjon 5: Internett

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her. 
Til Kirkemøtet og KUF

Internett er en stadig viktigere del av samfunnet, særlig blant ungdom er verdensveven en sentral informasjons og kommunikasjonskanal med mange spennende muligheter.

UKM 2001 mener det er på tide at Kirken etablerer en Internettportal for ungdom, gjerne tilknyttet Kirken.no. Det er avgjørende at en slik portal er profesjonell, allsidig og oppdatert. For å få dette til må det etableres en redaksjon som har ansvaret for innhold og lenker, samt et opplegg for innhenting av relevant stoff fra alle bispedømmene. I tillegg må det tilknyttes profesjonelle folk/firma som kan håndtere den tekniske og designmessige siden av det å drive en Internettportal.

UKM 2001 anmoder Kirkemøtet og KUF om å bevilge midler til å opprette en 100 % stilling som redaktør for en kirkelig internettportal for ungdom, samt de nødvendige midler til design og drift av en slik tjeneste. Vi foreslår at en redaksjon basert på frivillige blir tilknyttet redaktøren og at ungdomskonsulentene sammen med NFUNG bidrar til å lage et opplegg for innhenting og oppdatering av innhold og lenker.

Forslag til innhold på web-siden: 

alender for arrangementer

Idébanker, bl.a for konfirmantarbeidet, andakter, musikk m.m

Debattforum og chat-sider

Informasjon om ulike gudstjenestetilbud

Kontaktinformasjon for ulike ungdomstilbud

Lenker til andre bra nettsider

Egne sider for de enkelte bispedømmer og menigheter

Artikler/reportasjer 

Søkemotor

Viktige publikasjoner, skjema, søknader etc

Ledige stillinger for ungdom i Kirken

UKM 2001 vil også at Kirkemøtet skal oppfordre til økt bruk av Internett i som samarbeidsverktøy, og sørge for nødvendig opplæring i slike nye muligheter.

Votering For: 33 Mot: 0

