Resolusjon 6: Ungdomsarbeid i hver menighet

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her.
Til Kirkemøtet / Kirkerådet

Når vi vet at nesten alle som blir kristne blir det før de fyller 25 år, betyr det at vår viktigste mulighet til å nå mennesker med evangeliet er i barne- og ungdomsalderen. Det er her identitet og trosutvikling formes og fremtidsavgjørelser tas.

UKM 2001 gleder seg over at ungdom er et satsingsområde i kirken. Derfor undrer vi oss over hvor få av kirkens ansatte som har ungdom som sin primære arbeidsoppgave. 

Vi ser også at det enkelte steder, spesielt i Nord-Norge, er vanskelig å få folk til stillinger i ungdomssektoren. I den forbindelse spør vi oss om dårlige arbeids- og lønnsforhold er årsaken til sviktende rekruttering.

Ungdommens kirkemøte 2001 krever en heltidsansatt i hver menighet som har ungdomsarbeid som arbeidsoppgave. Vi forventer at de som har slike stillinger blir lønnet i henhold til kvalifikasjoner.

Votering For: 33 Mot: 0

