Resolusjon 8: Ung representasjon og innflytelse i kirken

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her.
Til Kirkemøtet / Kirkerådet

UKM 2001 ønsker en aktiv oppfølging av ungdomssaker i de besluttende organ i kirken – en slik oppfølging gjøres best av de unge selv

UKM 1998 drøftet hvordan en slik oppfølging best kunne fungere, og la frem en rekke konkrete forslag som skulle sikre ung representasjon og innflytelse. Det ble her understreket at ung representasjon skulle foregå gjennom en demokratisk struktur fra lokalnivå og helt opp til Kirkemøtet. 

UKM 2001 registrerer at vi har kommet et stykke på vei siden 1998, men at en rekke avgjørende tiltak fortsatt mangler. Nedenfor følger en liste over konkrete tiltak UKM 2001 mener bør regnes som strakstiltak og behandles deretter. 

· UKM 2001 presiserer at vi ønsker et aktivt og demokratisk valgt ungdomsråd med jevnlige møter slik det fremgår i sak 2 b fra 1998. Vi registrerer at Kirkerådet har opprettet NFUNG som et alternativ tilpasset den nåværende krikelige struktur, og setter pris på dette initiativet. Både UKM og NFUNG opplever imidlertid at nemdstrukturen ikke er den optimale arena for å øve politisk innflytelse .Vi ber om at Kirkerådet og KM inntar en fleksibel holdning i forhold til eksisterende struktur, og legger til rette for et demokratisk valgt ungdomsråd, basert på de prinsipper som ble foreslått i 1998. 

· UKM 2001 ønsker at UKM blir arrangert årlig. God kontinuitet og oppfølging er helt sentralt for oss i det arbeidet vi gjør, og årlige UKM er derfor svært viktig. Vi ber om at det legges til rette, økonomisk og praktisk, for et nytt UKM i 2002. 

· UKM ber om at NFUNG får tilført midler slik at den kan nærme seg idealet for et aktivt ungdomsråd inntil et slikt råd er på plass. UKM ønsker at NFUNG blir tildelt tilstrekkelige midler til å ivareta følgende oppgaver: 

· Årlig rapportering av status og fremdrift for ungdomssaker ved UKM, for å sikre kontinuitet og helhet. 

· Aktiv oppfølging av ungdomsrepresentanten i KR, i form av en "think-tank" tilknyttet denne representanten. 

· Aktiv oppfølging av de saker som blir lagt frem fra UKM 2001, med deltakelse i relevante diskusjonsfora og mediekontakt. 

· Legge til rette for valg av Ungdomsråd ved UKM i 2002. 

· Arrangere UKM i 2002 i samarbeid med ungdomskonsulentene.

· UKM 2001 ønsker 2 ungdomskonsulenter i heltidsstillinger i Kirkerådet, og en ungdomskonsulent i hel stilling i hvert bispedømme. Disse skal ha som hovedoppgave å støtte den frivillige innsatsen i ungdomsrådene på lokalt, regionalt og nasjonalt plan og arbeide for å få gjennomført de ulike tiltak som kommer frem i disse ungdomsrådene og ved Ungdomsting og UKM. 

· UKM ber om at samtlige bispedømmer legger til rette for ungdomsting og ungdomsråd på bispedømmeplan. 

· UKM mener at våre 4 representanter ved KM utgjør en viktig ressurs - også i etterkant av KM. Vi ber om at det blir lagt til rette for at disse får den nødvendige oppfølging og opplæring i forkant av KM. Vi håper også det kan legges til rette for at disse representantene kan bidra med sine erfaringer ved senere anledninger når NFUNG eller ungdomsrepresentanten i KR har behov for gode hoder. 

· UKM bør få anledning til å velge ut to kjernesaker som så blir behandlet under påfølgende KM.

Votering For: 32 Mot: 0

