Resolusjon 9: En samfunnsorientert kirke

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her.
Vår kristne tro skal gjenspeiles i et sosialt engasjement og som mennesker har vi totalansvar for Guds skaperverk. Kirkemøtet i 1996 og UKM 1998 satte fokus på "Forbruk og rettferd". UKM 2001 ønsker å videreføre og konkretisere dette initiativet. Vi oppfordrer lokalmenighetene til å iverksette tiltak for å øke bevisstheten omkring tiltak for å øke bevisstheten omkring sosiale og politiske spørsmål.

Metoder:

· Opprette interessegrupper eksempelvis miljøgrupper. 

· Menighetene kan invitere til politiske debatter f eks i forbindelse med valg. 

· Det utarbeides undervisningsopplegg for konfirmanter og menighetene knyttet til temaer som vold, rasisme, abort osv. 

· Menighetene kan arrangerer temagudstjenester og temakvelder om aktuelle emner.

UKM 2001 ber om at kirken blir synlig i samfunnet gjennom deltakelse i demonstrasjoner, debatter og andre positive tiltak

Dessuten må kirken engasjere seg mot urettferdigheten i verden ikke bare på generell basis men også i konkrete og navngitte saker som f eks Jubilee 2000, Tobin Tax saken (skatt på internasjonale valutatransaksjoner) eller andre tilsvarende saker. Som et ledd i dette må kirken umiddelbart rydde opp i sine investeringer i selskaper som driver med uetisk handel. 

Votering For: 26 Mot: 5
