I 1994 under sak KM 15/94 behandlet Kirkemøtet biskopenes og bispemøtets plass i Den norske kirkes struktur. I punkt 4 i vedtaket i denne sak heter det: «Kirkemøtet ber representanter fra Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd foreta en gjennomgang av erfaringer med gjeldende ordninger for Den norske kirkes representasjon med sikte på å finne frem til eventuelle justeringer i ansvarsfordelingen m.v. til fremlegg for Kirkemøtet i 1995. Kirkemøtet henstiller til Bispemøtet om å ta del i denne gjennomgangen.» I desember 1995 ble det fra Kirkerådet oversendt et notat om representasjon på vegne av Den norske kirke. Arbeidsutvalget hadde en foreløpig drøfting av utkastet på sitt møte i januar 1996. Kirkerådet og Mellomkirkelig råd behandlet saken med utgangspunkt i det notat som nå foreligger for Bispemøtet. Kirkerådet gjorde ikke noe vedtak, men vil ta saken opp igjen i mai 1996. Biskop Finn Wagle har forberedt saken for Bispemøtets behandling. 

I sin saksforberedelse pekte biskop Wagle på at det tilsendte notat aktualiserte enkelte spørsmål som vil trenge en grundigere drøfting før en tar endelig standpunkt til prinsippene for nasjonal og internasjonal representasjon på vegne av Den norske kirke. 

I forlengelse av utredningen om embete og råd mente han det bør drøftes nærmere hvordan Bispemøtet som et sentralkirkelig embetsorgan forholder seg til Kirkemøte og Kirkeråd som sentralkirkelig synodalorgan hvor embetslinjen er representert like til topps. Det bør også presiseres nærmere hvordan forholdet er mellom biskopens representative rolle i eget bispedømme, med basis i domkirkens gudstjenesteliv, og sentralkirkelige representasjonsoppgaver på vegne av hele kirken. 

Biskop Wagles saksforberedelse pekte også på ønskeligheten av å tydeliggjøre ledelsesfunksjonen i kirken, og pekte på aktuelle måter dette kunne tenkes å bli gjort på. 

Bispemøtet sluttet seg til ønsket om en bredere drøfting av disse problemer enn notatet fra Kirkerådet la opp til. Det er naturlig at en slik drøfting kommer når forholdene mellom de sentralkirkelige råd tas opp til vurdering med tanke på kirkemøtebehandling i 1997. Bispemøtet vil som et sentralkirkelig organ måtte trekkes inn i denne diskusjon. 

I påvente av en endelig behandling av saken, finner Bispemøtet det mest saklig begrunnet at den sentrale kirkelige representasjon gjenspeiler den historiske tradisjon og den kirkelige tyngde som er forbundet med bispeembetet, og finner derfor at Bispemøtets preses bør være Den norske kirkes fremste talsmann og representant i nært samvirke med Kirkerådets leder.

