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Ved behandling av sak 02/2000 gjorde Bispemøtet vedtak om at spørsmålet om prestetjeneste ved og tilsyn for ordinerte som ikke er ansatt i prestestilling skulle settes opp som egen sak på et senere bispemøte, og at utredningen “Ordinasjon og tjenestefullmakter” (BM sak 1/93) skulle brukes som bakgrunnsmateriale. 
Store deler av denne utredningens anliggender er ivaretatt gjennom den nye kirkeloven og arbeidet med “Veien til prestetjeneste”, men utredningen har så langt ikke fått den grunnleggende behandling som Bispemøtet forutsatte. Dette gjelder også punktet om prestetjeneste ved og tilsyn for ordinerte som ikke er ansatt i prestestilling.
I rammen av en større behandling av temaet ”Tjenesten med ord og sakrament” (Jfr. BM sak 2/2000), ønsker Bispemøtet å tydeliggjøre den relasjon som ordinerte prester som ikke er i offentlig stilling, eller annen kirkerelatert funksjon, fortsatt har til kirkens tjeneste og vedkommende biskop. Bispemøtet knytter her an til utredningen Ordinasjon og tjenestefullmakter (1992), og har i den forbindelse spesielt dem i tanke som har trådt ut av kirkelig stilling og inn i annen yrkesaktivitet. Disse prester bør på en bekreftende og konstruktiv måte bli forankret i et fortsatt tilsynsforhold til vedkommende biskop.
Ordinasjon gis alltid med sikte på kirkelig tjeneste, og innebærer en varig forpliktelse for den ordinerte, også ved evt. overgang til annen yrkesaktivitet. En ordinert prest som går over i ikke-kirkelig stilling vil for øvrig kunne vinne erfaringer som kirken kan nyttiggjøre seg. 

Vedtak:
For å gi et positivt og reelt innhold i tilsynsforholdet og for å fastholde ordinasjonenes kirkelige betydning, tar Bispemøtet sikte på å etablere en praksis som avklarer de spørsmål som her reises. Dette innebærer bl.a.:
- Personer som slutter i stilling som prest for å gå over i annet yrke, skal ha en samtale med vedkommende biskop for å avklare spørsmålet om praktisering av ordinasjonsfullmakter.
- En ordinert prest som går ut av kirkelig stilling og som ønsker å beholde ordinasjonsfullmaktene, bør normalt få det.
Det er kirkens forutsetning at presten er villige til fortsatt å utføre noe prestetjeneste.
Omfanget av forventet prestetjeneste må være rimelig avpasset i forhold til den nye yrkesaktiviteten.
 - En prest som går over i ikke-kirkelig yrkesaktivitet, bør kunne begrenses i å utøve sine ordinasjonsfullmakter – eventuelt for en bestemt tid kunne bli løst fra fullmaktene, og slik også tre ut av tilsynsforholdet til biskopen.
Bispemøtet vil nedsette et utvalg til å utarbeide forslag om de regelendringer som måtte anses nødvendig og et enkelt sett av retningslinjer som avklarer slike spørsmål som her er tatt opp.

