I tjenesteordning for begge disse grupper heter det at “ Tilsetting skjer med forbehold om vigsling og at biskopen gir tjenestebrev.” 

Fra Fellesrådenes side har det vært uttrykt et ønske om at spørsmålet om vigsling, og også eventuelt tjenestebrev, skulle kunne avklares i forkant av tilsettingen, slik at det aktuelle Fellesråd ved tilsettingen av kateketer og diakoner vet om biskopen vil vigsle den som tilsettes. 

Praksis med å la det gå noen tid mellom tilsetting/tiltredelse og vigsling berøres også av dette. 

Vedtak: 

Ved tilsetting av kateket og diakon er det viktig at så vel de kvalifikasjonskrav som Kirkemøtet har fastsatt og forbeholdet med hensyn til vigsling ivaretas. 

Det må gå en fornyet og tydeliggjørende informasjon til fellesrådene om gjeldende regelverk for tilsetting av kateket og diakon. Gjeldende kvalifikasjonskrav og forutsetningen om at tilsettingen kun er gyldig dersom den som tilsettes er eller blir vigslet må legges til grunn for fellesrådenes praksis. 

Bispedømmekontoret må på sin side se til at fellesrådene får den nødvendige rådgivning. 

Med hensyn til vigsling vil biskopene følge følgende prosedyre: 

I samsvar med tjenesteordningene tilsetter fellesrådene med forbehold om at biskopen vigsler og gir tjenestebrev. Fellesrådet gjør så henvendelse til biskopen med anmodning om vigsling. Vigslingssamtalen bør skje i rimelig tid etter tilsetting, helst innen en måned. 

Når samtalen har funnet sted, vil biskopen vanligvis kunne si om han/hun finner den tilsatte skikket for vigsling. 

Vigslingen skjer seks måneder etter tiltredelse.

