Ved valg av ny ledelse for Bispemøtet ble Bispemøtets reglement av 06.06.1997 tatt i bruk for første gang. Med de nye rammebetingelser for Bispemøtets sekretariat som Bispemøtet tidligere hadde initiert og som departementet har gitt støtte til, var forholdene lagt til rette for at presesfunksjonen verken prinsipielt eller i praksis skulle være knyttet til et bestemt bispesete. 

I forkant av valgene hadde Bispemøtet en utførlig samtale om en rekke viktige spørsmål med tilknytning til valget. Oslo biskop reiste spørsmålet om en presisering av de funksjoner som ligger henholdsvis til Oslo bispeembete og til presesfunksjonen. På bakgrunn av den sammenveving av Oslo bispesete og presesfunksjonen som i praksis har funnet sted, var det enighet om nødvendigheten av å foreta en grenseoppgang mellom disse funksjoner. 

Oslo biskop opplyste at han ikke ønsket å stille som kandidat ved presesvalget, da han anså det som tjenlig at preses nå kan velges på fritt grunnlag og at dette var førsteanledning for Bispemøtet til å praktisere det nye regelverket. 

Følgende valg ble foretatt: 

a. Som preses for perioden 1998-2002 ble biskop Odd Bondevik valgt med 8 stemmer. 3 stemmer ble avgitt for biskop Ola Steinholt. 

b. Som visepreses for perioden 1998-2000 ble biskop Ola Steinholt valgt. 

c. Som medlem i Bispemøtets Arbeidsutvalg for perioden 1998-2000 ble biskop Øystein Larsen valgt. 

d. Som vararepresentant til Bispemøtets arbeidsutvalg ble biskop Ole Hagesæther valgt. 

e. Som tillitsvalgt for biskopene til å ivareta spørsmål om lønn, arbeidsbetingelser m.m. ble biskop Sigurd Osberg valgt 

f. Som økonomiansvarlig talsmann for Bispemøtet ble biskop Gunnar Stålsett valgt 

Følgende oppnevninger ble foretatt: 

a. Bispevigsling i London 

Arbeidsutvalget bes utpeke en biskop som skal representere Den norske kirke ved vigsling av Canon Andrew Radford til Bishop of Taunton i London 3.desember 1998. 

b. Bispevigsling i Haderslev 

Arbeidsutvalget bes utpeke en biskop som skal representere Den norske kirke ved bispevigsling i Haderslev i Danmark 14. mars 1999 

c. Til Mellomkirkelig Råd for Den norske kirke for perioden 1999-2002 ble biskop Sigurd Osberg oppnevnt som representant og biskop Finn Wagle som vararepresentant. 

d. Til Samisk kirkeråd for perioden 1999-2002 ble biskop Ola Steinholt oppnevnt som representant og biskop Øystein Larsen som vararepresentant 

e. Til Kirkerådets nemnder for perioden 1999-2002 ble det gjort følgende oppnevninger av representanter og vararepresentanter. 

Nemnd for gudstjenesteliv: Biskop Finn Wagle med biskop Ola Steinholt som vararepresentant Nemnd for Undervisning: Agder biskop med biskop Øystein Larsen som vararepresentant Nemnd for Diakoni: Biskop Øystein Larsen med biskop Rosemarie Köhn som vararepresentant Nemnd for økumenisk samarbeid og misjon: Biskop Ole Christian Kvarme med biskop Ole D. Hagesæther som vararepresentant Teologisk Nemnd: Biskop Ernst Baasland med biskop Odd Bondevik som vararepresentant Komiteen for internasjonale spørsmål: Agder biskop med biskop Finn Wagle som vararepresentant 

f. Utdanningsavdelingens råd (Tidligere Presteforeningens Nemnd for etterutdanning av prester) 

Agder biskop ble oppnevnt som representant med biskop Finn Wagle som vararepresentant. 

g. Styret for Tilleggsgavefondet (1999 - 2002) 

Biskop Gunnar Stålsett ble oppnevnt som representant med biskop Ole Christian Kvarme som vararepresentant. Det overlates til Arbeidsutvalget å finne frem til en lek representant med vararepresentant. 

h. Styret for Kristen Innsats fondet (1999 - 2002) 

Biskop Gunnar Stålsett ble oppnevnt som representant med biskop Ole Christian Kvarme som vararepresentant. Det overlates til Arbeidsutvalget å finne frem til en lek representant med vararepresentant. 

i. Nordisk Økumenisk Råd 

Biskop Ole Christian Kvarme ble oppnevnt som representant med biskop Ernst Baasland som vararepresentant. 

j. Norges kristne råds styre 

Agder biskop ble oppnevnt som representant med biskop Ole Christian Kvarme som vararepresentant. 

k. Styret ved det praktisk-teologiske seminar 

For Departementet foreslår Bispemøtet at biskop Rosemarie Köhn oppnevnes som medlem i styret med biskop Sigurd Osberg som vararepresentant. 

l. Sentralt etterutdanningsutvalg (SEU) 

Biskop Ole D. Hagesæther ble oppnevnt som representant med biskop Gunnar Stålsett som vararepresentant. 

m. Sentralt arbeidsmiljøutvalg 

Biskop Finn Wagle ble oppnevnt som representant med biskop Ola Steinholt som vararepresentant. 

n. Verbum (Andaktsbokselskapet) (4-årsperiode) 

Biskop Ernst Baasland ble oppnevnt som medlem i Verbums styre for perioden frem til 2001. 

o. Nasjonalt fagråd i praktisk teologi 

Biskop Ole D. Hagesæther ble oppnevnt som representant med Agder biskop som vararepresentant. 

p. Samarbeidsråd for menighet og misjon 

Biskop Odd Bondevik ble oppnevnt som representant med biskop Øystein Larsen som vararepresentant.

