Bispemøtet hadde en foreløpig drøfting av dette under møtet høsten 1998, og Bispemøtets arbeidsutvalg har videre drøftet saken med departementets kirkeavdeling i november 1998. 

I tildelingsbrevene til bispedømmerådene og biskopene for 1999 er det lagt føringer for gjennomføring av prøveprosjekter med utprøving av alternative former for organisering og ledelse av prestetjenesten. 

Det vises til BM sak 04/99 der det heter: “Bispemøtet ser det igangsatte forsøk med en alternativ organisering av prestetjenesten som svært viktig, og vil følge det opp i samarbeid med departementet. Bispemøtet tar ansvar for en erfaringsutveksling mellom de forskjellige prosjektene og vil initiere en samlet evaluering av dem. Det forutsettes at departementet stiller midler til rådighet for dette.” 

Bispemøtet hadde fått oversendt departementets avgjørelser med hensyn til prosjekter/forprosjekter som får støtte. Dette dreier seg om prosjekter i Tunsberg (utredning av prøveprosjekt), Hamar (Gjøvik og Stange), Sør Hålogaland (Ofoten og Salten), Borg (Øvre Romerike), Agder (Arendal), Oslo (Markus, Lovisenberg, Gamle Aker) samt Bjørgvin (Ytre Sogn – igangsatt 1.1.1999) 

Bispemøtet drøftet på hvilken måte en samlet evaluering skal skje, og hvordan erfaringsutveksling mellom de forskjellige prosjekter skal organiseres. 

Bispemøtet ser at forsøkene gir mulighet for nye menighetsstrategier der prestegjeldsgrensene ikke lenger er en begrensende faktor. Slik blir det større muligheter til å bruke den enkelte prests spesielle kompetanse. 

Bispemøtet merker seg at det i forsøket legges opp til at prestene skal ha en normal arbeidstid med hensyn til timeantall. 

Bispemøtet understreker at hensikten med forsøksprosjektene ikke er at det skal spares penger, eller at en frafaller kravet om en bedre bemanning. 

Bispemøtet ser det som vesentlig at det etableres kontakt også med de kirkelige fellesråd som er berørt av forsøkene. 

Vedtak: 

Bispemøtet etablerer en referansegruppe som følger forsøket med organisering og ledelse av prestetjenesten. Gruppen vurderer nye prosjekter, sørger for kontakt prosjektene imellom og forestår den nødvendige, forskningsbaserte evaluering. 

Biskop Ole D. Hagesæther leder referansegruppen. Som medlemmer i gruppen forespørres prost Sidsel Hasleholm, Kirkesjef Jan Duvaland, og konsulent i Statskonsult Johannes Ulltveit Moe. Kirkedepartementet og Presteforeningen inviteres til å oppnevne en representant hver i gruppen. Bispemøtets sekretær vil i første omgang være gruppens sekretær. 

Bispemøtet vil allerede nå påpeke at den toårs rammen som er fastsatt for prosjektene vil være for kort. Det vil være behov for lengre tid dersom en saksvarende skal kunne evaluere de prosesser som nå igangsettes.

