a. Kirkemøtets behandling av saken “Kirkemøtets myndighet” 

Bispemøtet hadde en drøfting av saken som skal opp på Kirkemøtet 1999. 

b. Bruk av leke gudstjenesteledere og praksis med hensyn til bruk av fullmakter ved sakramentsforvaltning 

Det forelå et notat, der det ble redegjort for de ordninger en har i Bjørgvin. Bispemøtet drøftet hvordan fullmaktene skal brukes, økonomiske forhold knyttet til ordningen, og innføringsprogram for en slik tjeneste. 

c. Bruk av emeriterte biskoper 

Bispemøtet hadde en kort drøfting av spørsmålet om hvordan de emeriterte biskoper kan brukes som en ressurs for kirken. 

d. Dåp utenfor hjemmemenigheten 

Bispemøtet hadde en utveksling av erfaringer med hensyn til hvordan dåp utenom hjemmemenigheten tilrettelegges. Det forelå retningslinjer fra Bjørgvin bispedømme som eksempel på hvordan dette kan praktiseres. Det understrekes at dåpssamtalen som en normalordning legges til hjemmemenigheten 

e. Oppfølging av “Krigsbarn-saken” 

Saken var forberedt gjennom et notat. Det forelå også en rapport fra en undersøkelse foretatt i regi av Norges Forskningsråd om noen sider av norske myndigheters behandling av tysk-norske barn etter andre verdenskrig. Med utgangspunkt i det foreliggende materialet arbeides det videre med saken med sikte på en ferdigbehandling av den i desember d.å. Dette forberedes av biskopene Finn Wagle og Ola Steinholt. 

f. Veien til prestetjeneste 

Med utgangspunkt i en evalueringsrapport fant det sted en erfaringsdeling med hensyn til gjennomføring av den første samling innefor rammen av opplegget “Veien til prestetjeneste”. Deltakernes vurdering av samlingene, og særlig av kontakten med biskop og bispedømme, var gjennomgående svært positiv. 

g. Rekruttering til prestetjeneste 

Spørsmålet om rekruttering til prestetjenesten ble drøftet. Det var enighet om at Bispemøtet i særlig grad skal vende seg til prestene og de som er engasjert i menighetenes ungdomsarbeid i forbindelse med et opplegg for økt rekruttering til prestetjenesten. Arbeidsutvalget bes om å utforme en henvendelse til disse. Et notat om kallstanken utarbeides. Bispemøtet er stillet i utsikt at departementet vil kunne stille noe midler til rådighet for strakstiltak på rekrutteringssiden. Det vil være naturlig å knytte slike tiltak opp mot det arbeidet med rekruttering som allerede er i gang i Sør- og Nord- Hålogaland. Arbeidsutvalget bes om å følge dette opp i forhold til departementet. 

h. Rapport fra preses 

Det forelå en rapport fra preses om presesfunksjonen siste år. Bispemøtet ønsker at slike rapport blir gitt hvert år. 

i. Muntlig orientering fra arbeidet i noen av de utvalg der Bispemøtet har oppnevnt biskoper til å delta 

Det ble gitt orienteringer av biskopene Ola Steinholt og Finn Wagle fra henholdsvis Kirkens Nødhjelps representantskap og representantskapet i Institutt for Kristen Oppseding. 

j. Orientering fra rundebordskonferanse om “Tilsynsansvar og arbeidsgivermyndighet” 

Preses orienterte om rundebordskonferanse omkring dette tema der representanter fra Kirkedepartementet, Kirkerådet, Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon, Den norske kirkes presteforening og Bispemøtet deltok. Bispemøtet vil ved en senere anledning ta opp den temakrets som ble reist på konferansen. Dette gjelder både tilsynsproblematikken og relasjonen mellom råd og ansatte på menighets- og bispedømmenivå. 

k. Møte med Statsråden 

Statsråd Jon Lilletun og ekspedisjonssjef Ole Herman Fisknes møtte biskopene til en samtale mandag 4.oktober. I samtalen ble følgende saker drøftet: 

1. Orientering om "Veien til prestetjeneste" 2. De vanskelige personalsaker i kirken med vekt på avlastningsmuligheter, de juridiske sider og økonomi 3. Forsøk med organisering av prestetjenesten (Ytre Sogn m.fl.) 4. Vedlikehold av stavkirker

