Innstilling fra kirkemøtekomite E: 

Saksorientering: 

På bakgrunn av utredningen ”Ordinasjon av ikke-teologer til prester i Den norske kirke” fattet Kirkemøtet 1989 vedtak om at det skulle tas nødvendige skritt for å etablere lovlig adgang for personer uten teologisk embetseksamen til å bli prest (sak KM 18/89). Kirkerådet utarbeidet forslag til regler for hvordan ordningen skulle praktiseres og forslag til retningslinjer for en evalueringsnemnd som man foreslo oppnevnt. Forslagene ble oversendt Kirkedepartementet i mars 1992. 

I april 1998 sendte departementet et forslag til nytt regelverk ut på høring. På bakgrunn av de merknader som da kom inn, justerte departementet regelverket og oversendte i september 1998 saken til Kirkemøtet for uttalelse, KM 9/98. 

Ved kgl. res. av 19.mars 1999 ble det bestemt at personer uten graden cand.theol kan vigsles til prestetjeneste og tilsettes som prester i Den norske kirke etter nærmere regler gitt av Kirke-, utdannings- og forskningsdepartementet. På denne bakgrunn har departementet 14.juli 1999 gjort endringer i forskrift av 17.juni 1988 om tilsetting av menighetsprest. 

Kirkemøtet er gitt myndighet til å fastsette regler om klageordning. De øvrige regler om godkjenning m.v. fastsettes av Kirkerådet. Kirkerådet og Kirkemøtet må vedta nærmere regler og retningslinjer for hvordan den myndighet disse organer er gitt skal ivaretas. 

Komiteens merknader: 

Komiteen slutter seg til Kirkerådets forslag om at en egen evalueringsnemnd behandler de aktuelle sakene, og at Kirkerådet selv fungerer som klageinstans. 

Komiteen har overveid evalueringsnemndas sammensetning, likedan sammensetning av klageinstansen. Siden det i mange saker vil dreie seg om faglige vurderinger, finner komiteen det naturlig med en sterk faglig representasjon i evalueringsnemnda. Noen argumenter taler for en tilsvarende sammensetning i klageorganet, men det er også understreket at den leke representasjon i Kirkerådet er verdifull med henblikk på funksjonen som klageinstans. Tanken om et eget klageorgan er avvist fordi det ville føre til unødig mange organ, samt fordi Kirkerådets rolle i den samlede saksgang ville bli for svak. 

Komiteen forutsetter at Kirkerådet ivaretar kjønnsbalansen i sammensetningen av evalueringsnemnda. 

Når det gjelder den foreslåtte aldersgrensa på 45 år for kandidater under § 2, annet ledd i forskriftene, minner komiteen om at den i merknadene til saken på Kirkemøtet 1998, foreslo 40-45 år. I lys av dette antar komiteen at aldersgrensa kan praktiseres med en viss fleksibilitet, i det minste slik at prosedyren kan ta til før fylte 45 år. 

Komiteen vil generelt påpeke behovet for språklig opprydding i § 2. 

I forslaget til nærmere regler § 3, punkt 1, tolkes forskriftens bestemmelse om grad på samme nivå som cand.theol. med for ensidig vekt på normert studietid. 

Komiteen finner også at forslaget til nærmere regler langt tydeligere burde reflektere at det i forskriften finnes to typer av unntak fra det normale utdanningskravet. Disse formene for unntak er forskjellige både når det gjelder prosedyre og når det gjelder hva som skal evalueres. Dette er bl.a. av betydning for hvem som i de to tilfellene er søker og hvem som har klagerett. 

Anførslene i § 3, annet ledd om at praksis, erfaring og egnethet skal vektlegges ved søknader om tildeling av tilsvarende kompetanse som cand.theol, bør etter komiteens syn også gjøres gjeldende for den andre kategorien av saker, jf. punkt 5 i samme paragraf. 

Ved gjennomgang av saksframstillingen har komiteen merket seg omtalen av praktikum: ”Ved siden av graden cand.theol. eller tilsvarende kompetanse, må den som tilsettes ha praktisk-teologisk eksamen.” Det vises videre til Kirkeloven (kl) § 31 2.ledd, som sier at departementet kan ”fravike kravet om gjennomført praktikum for personer som på annet grunnlag anses kvalifisert for prestetjeneste”. Komiteen vil understreke at et fravik fra krav om praktikum ikke må forstås slik at det først og fremst gjelder de som blir tilkjent godkjenning på bakgrunn av biskopens anbefaling ut fra personlige forutsetninger. Komiteen mener man i disse tilfeller bør være særlig varsom med å fravike kravet om praktikum. 

KIRKEMØTETS VEDTAK: 

I Klageordning 

Med hjemmel i forskrift av 17. juni 1988 om tilsetting av menighetsprest § 2 fjerde ledd, oppnevner Kirkemøtet Kirkerådet som klageinstans til å avgjøre klager vedrørende kompetansevurdering i forbindelse med tilsetting av prester som ikke er cand.theol, jf. regler som fastsettes av Kirkerådet. 

Når det gjelder søknad om tilsvarende kompetanse som cand.theol.graden, er det søkeren selv som har klagerett. Når det gjelder forslag om fravik av kompetansekrav, er det den forslagsstillende biskop som har klagerett. 

Nærmere regler for Kirkerådets behandling av klagesaker fastsettes av Kirkerådet selv. 

II Ad ”Nærmere regler om ordinasjon og tilsetting av personer som ikke er cand.theol. m.v.” 

1. Kirkemøtet tar til orientering det fremlagte forslag til regler om ordinasjon og tilsetting av personer som ikke er cand.theol., men ber Kirkerådet ta med komiteens merknader i den videre behandling av saken. 

Kirkemøtet ber Kirkerådet om å vedta reglene, slik at ordningen kan gjelde fra 1. januar 2000. Ved første gangs oppnevning av leke medlemmer i evalueringsnemnda, overlates det til Kirkerådet å foreta oppnevning blant Kirkemøtes leke medlemmer for inneværende Kirkemøteperiode. 

2. Ordningen evalueres etter 5 år. 

Forslaget enstemmig vedtatt.

