Ungdommens Kirkemøte mener at kirken er og bør være en etisk premissleverandør i samfunnet. Vår erfaring er at forkynnelse av bibelens syn på seksualitet må forbedres i møte med ungdom. 

Kirken må ta ungdom og deres hverdag på alvor, og søke å komme inn i en konstruktiv dialog fremfor kun å presentere ferdige svar. Kirken bør derfor legge bedre til rette for at ungdom også på selvstendig grunnlag kan reflektere over spørsmål knyttet til seksualitet. På denne måten kan ungdom bli inspirert til å se positivt på Guds ord som veileder også i disse spørsmål. 

Et viktig motiv for forkynnelsen bør være å bidra til at ungdom får et sunt og naturlig forhold til sin kropp og sine følelser. Forkynnelsen må i større grad fokusere på kjærlighet, toleranse, respekt og ansvar. Som kristne ledere ønsker vi å være ærlige ressurspersoner for våre ungdommer i deres møte med pubertet, forelskelse, kjæreste, sexpress og forventninger knyttet til et fremtidig samliv. Vi tror at vi gjennom en slik tilnærming lettere vil fremstå som troverdige overfor ungdommen. 

Ungdommens Kirkemøte vil understreke at ekteskapet er en god og gudvillet ordning for samliv og seksuell utfoldelse. Kirken må alltid løfte fram denne ordningen! La oss streve etter å stå sammen om å styrke ekteskapets posisjon og å hindre misbruk av egen og andres seksualitet. 

Kirken må skape rom for åpen og ærlig dialog preget av respekt for hverandres syn. 

Enstemmig vedtatt.

