Temamøte tirsdag 27. august 2002, kl. 12.30 - 14.30 i Finnsnes kirke:

Nærmere 50 personer var samlet til temamøte som SKR holdt i menighetssalen i Finnsnes kirke. 

Fra Lenvik kommune møtte ordfører Arne Bergland og kommunalsjef Asbjørg J. Strøm.

Fra Torsken kommune møtte ordfører Hans Peder Pedersen og oppvekstsjef Bjørn Abelsen.

Fra kirken: Lenvik prestegjeld ved prost Oddmund Brundtland, menighetsrådsleder Eidar Pedersen, Tranøy prestegjeld ved sogneprest Torhild Viste, Berg prestegjeld ved sogneprest Ingunn Rinde, Kirkerådet ved Ragnhild Hellemo. 

Representanter for Senja og omegn sameforening og enkeltpersoner.

Etter at lederen i Lenvik menighetsråd, Eidar Pedersen hadde åpnet møtet og ønsket velkommen, fikk SKRs leder ordet og orienterte om formålet med møtet. Deretter holdt SKRs vararepresentant, Line Skum fra Senja, et innlegg der hun blant annet viste til den lange samiske historien i området og viktigheten av å få synliggjort samisk kultur og språk i Senja-området i dag.   

Menighetsrådslederen i Lenvik viste videre til de samiske kirkehelger som ble holdt på Senja i 1960-årene, og som hadde vært til stor berikelse for den samiske befolkningen i området. Han fremmet deretter ønsket om å få tilbake slike samiske kirkehelger. 

Biskopen i Nord-Hålogaland orienterte om det arbeidet som blir gjort i forhold til samisk kirkeliv i området i dag, med 3 faste samisk-norske gudstjenester og utdeling av Det Nye Testamente på samisk til elever i 5. – 7. klasser. Han var også enig i forslaget om å starte igjen med samiske kirkehelger i området. - Kirka er et viktig sted for mangfold, understreket biskopen. 

å

Ordføreren i Torsken kommune, Hans P. Pedersen, holdt deretter foredrag om “Hvilke uttrykk finner vi i dag på at Senja er et gammelt samisk område”? Foredraget følger som vedlegg til protokollen. 

Leder for Senja og omegn sameforening, Mildrid Pedersen, holdt innledning om “Vilkårene for samisk vekst innenfor skole- og kultursektor. Utfordringer.” Foredraget er lagt ved som vedlegg til protokollen. 

Fra debatten etter innleggene kom det fram at det fra skolens side til nå er blitt vist liten interesse for samisk språk og kultur. Det er derfor behov for å jobbe parallelt på flere områder; skole, litteratur, samiske gudstjenester, kultur, etc.

Fra kommunens side ble det i åpenhet sagt at foruten det samiske museet, har kommunen ingenting om samisk språk eller kultur i en eneste kommunale plan. Men at dette vil være en utfordring i den videre utvikling av kommunen. – Vi er alle en del i den smeltedigelen der også samisk språk og kultur hører med, uttalte kommunalsjefen i Lenvik kommune, Asbjørg J. Strøm. 

