Temamøte 17. februar 2004: 

Kunnskap styrker samisk identitet?

Hva betyr morsmålet for min identitet?

Steder: Kinosalen Quality Hotell Røros og Røros kirke

Første del av temamøtet ble holdt på dagtid. Den andre delen var i forbindelse med kirkekaffen etter kveldsgudstjenesten. 

Kunnskap styrker samisk identitet?

Jenny Fjellheim fra Rørosmuseet var invitert for å gi en gjennomgang av Rørossamisk historie. Hun understreket hvor viktig det er for mennesket å vite sin herkomst og bakgrunn. Offisielle historiebøker forteller at samer er innvandrere til området, og reindriftssamer har i nyere tid måttet kjempe i retten for sin rett til å bruke områdene. 

Rørossamer har arbeidet med å spore opp egen historie.  Ved hjelp av arkeologiske funn og annet kildemateriale i Sverige og Norge,  er det dokumentert samisk bosetting i Røros-området allerede på 1500-tallet. Kildematerialet forteller om en fangsbasert reindrift som gjennom historien har omstilt seg fra nomadisk reindrift fra tidlig på 1900-tallet, til det vi i dag betegner som ekstensiv reindriftsform, basert på kjøttproduksjon. 

Røros- martnan har gjennom tidene vært viktig for samene gjennom handel. Dette dokumenteres i bildematerialet fra 1900-tallet, hvor en tydelig ser spor av nomadisk reindrift, hvor salg av egne varer direkte fra reineier til forbruker var den vanlige handelsformen. Dagens samfunnssituasjon har aktualisert historien for den samiske befolkningen i området. Til nå har alle kilder, inklusive muntlige overføringer, styrket undersøkelser om tidlig Røros-samisk bosetting. Jenny avsluttet med å si at det har betydning for identiteten å ha kunnskap om egen historie.

Temaet ” kunnskap styrker samisk identitet” var også koblet til satsing på utdanning. Samisk kirkeråd har vedtatt at det skal utredes en etablering av samisk grunnutdanning i kristendom. Målet med å utrede en samisk kristendomsutdanning, er å bedre rekrutteringen til kirkelig tjeneste. Opplæringskonsulent Rávdná Turi Henriksen kom med tanker om hva en samisk kristendomsutdanning eventuelt kan inneholde. Hun nevnte blant annet kirkehistorie, hvor samenes kirkehistorie skal innarbeides. Fokuset skal være på samenes behov for kunnskap om egen historie, erfaringer og tro, slik at dette kan bli tilgjengelig for flere. Denne kunnskapen  skal bidra til å styrke identiteten og skape interesse for kirkelig arbeid og/ eller utdanning.

Inga Marie Nordstrand, nestleder i Samisk kirkeråd, ga respons til temaet kunnskap styrker identitet. Hun savnet samiske personer fra sitt hjemmemiljø som kan fortelle deres historie. Området hun kommer fra er fornorsket, og ingen vil snakke om historien. Språket er norsk, men Inga Marie sa at hun som voksen har forstått at det norske språket i deres hjem var influert av samisk. Hun avsluttet med å si at det er viktig at det finnes noen som kan fortelle 

vår historie, men også at det finnes noen å fortelle sin historie til, og noen å fortelle historien med. 

Deretter snakket rådsmedlem Jovna Zakharias Dunfjell om hva samisk identitet betyr for ham. Han berømmet sameskolen i Snåsa, foreldre og lærere som har vært med på å gi ham språkopplæring og trygghet på det å være same. Han understreket at språket er viktig for identiteten. Etter å ha reist i nord i utsatte kystområder, har han sett mangelen på  samisktilbud i disse områdene. Viktig for identiteten er også fellesskap blant flere. Slik sett har Ung i Sápmi prosjektet bidratt med identitetsbygging. Prosjektet har samlet samisk ungdom fra hele landet til ungdomssamlinger. Det skaper et nettverk som gir identitet, mente Jovna Zakharias.

Under debatten kom det frem at identitetsbygging og styrking av egen kompetanse på områder som er relatert til det samiske, er overlatt til enkeltpersoner der de er. Den enkelte må gjøre noe på egenhånd for å bygge opp sin identitet. 

Det kom også frem at Røros-martnan i dag ikke fremstår som samisk marked, selv om det historisk har vært slik, i følge kildematerialet som Jenny Fjellheim presenterte.

Kunnskapen om den samiske historien må bli tilgjengelig for flere. I dag finnes kunnskapen blant annet hos familier og lærere. Utfordringen er å innpasse denne kunnskapen i et allerede lagt system. 

Høgskolen i Nord-Trøndelag har studie i samisk språk og kultur. Skolen har faglige ressurser, og er interessert i å bygge videre på emner om samiske spørsmål. 

Hva betyr morsmålet for min identitet?

Skolens morsmålsarbeid var i fokus i temamøtet om kvelden.

Åsta Joma Granefjell var invitert til å si noe om morsmålsundervisningen i skolen. Hun er lærer i grunnskolen og gir samiskopplæring for barn med samisk som første- og andrespråk. 

Da sørsamene bor spredt over store geografiske områder og det er få familier på hvert sted, opplever elevene at det å være samisk er å være alene i morsmålstimene. Samiskopplæringen har fellessamlinger mellom flere skoler og klasser slik at flere kommer sammen og opplever at det er flere der ute enn det en opplever til daglig. Det er viktig for elevene å oppleve seg som en stor gruppe av og til.  Å kunne to språk er en styrke. Det betyr nødvendigvis ikke at en i tale behersker begge språkene like godt, men det betyr at en er i ferd med å utvikle ferdigheter i bruk av språket. Samiskopplæringen gjør elevene mer bevisste på egen samiske identitet. Åsta vektla at kultur og språk hører sammen.

Konklusjon

Det å styrke samisk identitet ser ut til, i samfunnet, å være overlatt til enkeltpersoner, enkeltfamilier og det eventuelle nettverket en klarer å bygge opp selv. Kompetansebygging, samt skolens arbeid med morsmålsundervisningen, er helt avgjørende for at barn og unge skal utvikle en trygg samisk identitet. Like viktig er fellesskapet med andre. Vi lar uttrykket ”sammen er vi sterke” stå som en videre utfordring for å utvikle det samiske, uavhengig av geografisk og språklig tilhørighet.  
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