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	NORGGA GIRKU - DEN NORSKE KIRKE

Sámi girkoráđđi

Sáme girkkoráde  

Saemien gærhkoeraerie

Samisk kirkeråd




REFERAT FRA TEMAMØTE I KAUTOKEINO 10. MAI  2005 UNDER RÅDSMØTE FOR SAMISK KIRKERÅD

Samisk kirkeråd hadde i samråd med menigheten i Kautokeino og prosten i Indre-Finnmark prosti lagt opp til et åpent møte med  følgende tema:

Hvorfor ikke arbeide som kateket eller prest – i Kautokeino?

Samisk kirkeråds medlemmer og tilsatte ble presentert ved leder i rådet Oddvar Andersen. 

Prost Arild Hellesøy innledet møtet med å ta for seg historikken i Indre-Finnmark (IF), og dets spesielle ansvar for å ivareta samisk kirkeliv. Området består av 5 kommuner, er grisgrendt med små bygdesamfunn og lange avstander. Utstrakt bruk av vikarer og opplæring resulterer i slitasje på de kirkelige medarbeiderne.14-15 år etter opprettelsen vil det også være tid for evaluere hva man har oppnådd, og hvordan veien skulle stakes videre. Det ble stilt spørsmål om hvorvidt kravet om samisk språk var en hindring for å få nye prester til prostiet. Det er også en generell skepsis i sør til å bli prest i Nord-Norge, mente prosten.  

De positive sidene som ble fremhevet med IF prosti var: Visjonene, motiverte medarbeidere, masse pågangsmot, store dåps- og konfirmasjonstall, Guds ord og bønn.  

Fungerende menighetsrådsleder i Kautokeino, Inger Marie B. Eira kom med innspill der hun 

påpekte at for å kunne få stedets folk til å søke på kirkelige stillinger, er det  nødvendig å sette ord på det som er vanskelig for folk. Mange vegrer seg for å arbeide i kirken, er redde for å bli  offentlig personer. Men menighetens ønske er jo at kristendommen skal videreføres. Det er derfor viktig at vi selv blir flinkere til å oppmuntre og gi ros til dem som vil arbeide innen kirken. Og vi må også lære oss å ta imot ros. 

Hovedinntrykk fra samtalene på møtet:

Om rekruttering:

Rekruttering er ofte vanskelig, spesielt til stillinger med liten prosentandel. Men man må også se på mulighetene til å oppfordre ungdom til å kombinere ulike yrker, for kirka er avhengig av menneskelige ressurser. Å opprette stipendordninger for ungdom, og gi faglige tilbud ved f.eks Samisk høyskole, vil kunne være noen muligheter. 

Fornorskningen har gjort dype sår i den samiske befolkning, og som samer  vegrer vi oss for å arbeide i kirka. Den norske kirke er bygget etter norsk tankegang. Vi er blitt fortalt om alt som er syndig, og da er terskelen høy for å jobbe i kirka. Det er viktig at vi er subjekter for vårt eget kirkeliv. Derfor må det settes ord på det som er vanskelig i dette. 

I Trondheim har man erfart at ved å åpne ungdomsklubb i kirka, ble terskelen lavere for ungdom til å komme til kirka. Ungdom må trekkes inn.

Det finnes mange samiske akademikere i dag, men få av kirkelig utdannede. Kirka er ikke et opplagt valg, og årsakene til det er komplekse; konformitetspress, de eldres ”kontrollerende” funksjon, og også det at dagens unge prester tenker annerledes enn før. De samles gjerne i mer sentrale strøk grunnet familie, fagmiljøer. Det er også en del vrangforestillinger om Nord-Norge, og det er helt nødvendig å motivere prester til å lære samisk.

Det  er kanskje kvinnenes tur til å innta kirkelige stillinger ?

Det er riktig og viktig at barnas / unges selvfølelse blir styrket.  Men kirkens fremste budskap må være å ha omsorg for sjelenes frelse.  
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