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	NORGGA GIRKU - DEN NORSKE KIRKE

Sámi girkoráđđi

Sáme girkkoráde  

Saemien gærhkoeraerie

Samisk kirkeråd




REFERAT FRA TEMAMØTE I MAJAVATN 15. SEPTEMBER  2005 UNDER RÅDSMØTE FOR SAMISK KIRKER

Samisk kirkeråd hadde i samråd med sognepresten i Grane, Åarjelh saemiej hearra / prest for sørsamer, medlemmer i Åarjelhsaemien Gærhkoejielemen Moenehtse - ÅGM / Utvalg for sørsamisk kirkeliv lagt opp til et åpent møte med  følgende tema:

”Å uttrykke gudstroen gjennom språket og kulturen”

Til stede: ca 40 stk. 

Samisk kirkeråds medlemmer, tilsatte og ÅGM ble presentert ved leder i Samisk kirkeråd Oddvar Andersen. 

Minnetale - Anna Jakobsen  

Annas tantebarn, Tom Kappfjell, holdt en liten minnetale om Anna Jakobsen (1924 – 2004). Anna var født, døpt og gift på den gamle samiske plassen Sjeltie. Han kom blant annet inn på hennes store engasjement for språk og kultur. Anna jobbet også mye med skolesaker, og var en sentral person i sørsamisk bibeltekst- og salmeoversettelsesarbeidet. Hun var også rådsmedlem i en periode i SKR som representant for sørsamisk område. 

Orientering om planer for nytt kirkebygg ved stevneplassen Sjeltie 

v/leder for Sjeltie-utvalget John Kappfjell
Sjeltie, (betyr: tingplass) er en gammel samisk møte-, stevne- og boplass, og er første gang omtalt i 1735. Her ble blant annet tanken om Norske Reindriftssamers Landsforbund født. Sjeltie-utvalgets leder orienterte om prosessen i arbeidet med nytt kirkebygg i Sjeltie. Utvalget hadde i utgangspunktet planer om en kulturpark i Majavatn med Sjeltie som en del av denne. Planene ble etter hvert endret til å bygge nytt kapell, også med tanke på et arnested for revitalisering av språk og den moderne samiske organisasjonskulturen. Da Grane menighetsråd overhendet kapellet til det som i dag er Sjeltie-utvalget, ble det først dannet et interimstyre, etter hvert kom utvalget på plass. Planen nå er å lage en stiftelse med sikte på at denne skal drive kapellet som en statskirke. Det er utarbeidet en reguleringsplan for et stort område, med kåteplasser til hver av de 113 familiene som i dag sokner til Sjeltie.  

Orientering ved Sigbjørn Dunfjell:

I utgangspunktet var tanken en kulturpark med fellesbygg for organisasjon og duodji. Men etter hvert modnet den gamle tanken igjen om nytt kapell med gravlund. Et kapell primært til kirkelige aktiviteter, men som også kunne brukes til aktiviteter som ikke bryter med regler for kirkelige bygg, for eksempel kulturell aktivitet innad og informasjon utad. Tanken er at kapellet også skal kunne brukes av den øvrige befolkning i området, og andre, så lenge det ikke bryter med det samiske og det kirkelige. Det er allerede med i flere brosjyrer, og vil være et fyrtårn for området i Majavatn og Grane.  

Utvalget har engasjert en arkitekt som har laget en førsteskisse av kapellet. Kapellet, som er formet som en kåte med boassju vestover mot Majaklompen, har bårerom, kjøkken og WC og rommer 100 personer. Et kirkelig tun skal stå som ramme rundt kapellet. Tanken er at befolkningen i området skal stå som eiere og drivere av kapellet, med ÅGM som en sentral aktør i det. Arbeidet med dette vil være en prosess der det må skyndes langsomt. 

Hovedinntrykk fra samtalene på møtet:

Forsamlingen viste stort engasjement når det gjaldt kapell-prosjektet, og viste til at et kirkebygg på Sjeltie vil sette fokus på det sørsamiske, være et synlig uttrykk for den samiske troen. 

Det ble også sagt at det er viktig å ta i bruk det som tilhører en selv, selv om det for noen kan føre til en følelsesmessig og tankemessig prosess at en kirke skal se ut som en goahti. Behovet for stort for både kapell og egen sørsamisk menighet henger sammen og det ble uttrykt forventninger til Samisk kirkeråd i denne saken. 

SKR leder takket for det store engasjementet om behovet for å uttrykke sitt eget, og sette ord på fornorskningens negative opplevelser. Og at etablering av egen sørsamisk menighetsråd er en forvaltningsmessig vanskelig sak. Men i den Kirkelige kulturmeldingen som skal opp i Kirkemøtet skal blant annet ”kirkebyggets teologi” tas opp i seminarform. 

PAGE  
2

