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Referat fra temamøte på Snåsa hotell 9. september 2009 
Samisk kirkeråd (SKR) har tradisjon for å ha et åpent temamøte i forbindelse med rådets møter. Denne gang var invitert til en åpen drøfting av følgende to temaer:

1) ”Å styrke bruk av sørsamisk språk i Snåsa kommune”

2) ”Sørsamisk menighet”

Møtet ble åpnet av fungerende leder i Samisk kirkeråd, Ingrid Jåma. Alle rådsmedlemmer og sekretariat ble presentert på møtet. Det var ca. 22 personer tilstede på temamøtet. 

1) ”Å styrke bruk av sørsamisk språk i Snåsa kommune”:
Ordføreren i Snåsa, Vigdis Hjulstad Belbo, innledet om temaet ”Å styrke bruk av sørsamisk språk i Snåsa kommune”. Hun uttrykte glede over at Snåsa var innlemmet i det sørsamiske språkområdet. Snåsa omtalte hun som det viktigste sørsamiske senteret i Norge. Samene er et urfolk og en minoritet i Norge og sørsamene er en minoritet i minoriteten. Ordføreren påpekte at en rekke samiske institusjoner er representert i kommunen: Åarjel Saemiej skuvle, Maanagierte, Saemien Sijte, Sámi Radio, prest for sørsamer, sørsamisk helseprosjekt, SANKS osv. 
Etableringen av Snåsa som en kommune i det sørsamiske språkforvaltningsområdet er organisert som et 3-årig prosjekt kalt Gielem nastedh, som kan oversettes med ”Å nøre opp under språket”. Målet er å etablere Snåsa som en 2-språklig kommune, synliggjøre og vitalisere sørsamisk språk og kultur og fremme tospråklighet i Snåsa og Nord-Trøndelag. I tillegg til å styrke sørsamisk språk i hele det sørsamiske området. Ordføreren påpekte at alle skoler også er forpliktet etter læreplanen, ”Kunnskapsløftet 06”, til å fremheve det samiske perspektivet.

Prosjektet Gielem nastedh ledes av Susanna Valkeapää, sammen med en bredt sammensatt styringsgruppe. Ellen Bull Jonassen er ansatt som språkkonsulent. Hun oversetter for kommunen og for lokalavisa Snåsningen. I tillegg holder hun kurs og tilbyr tolketjenester. 

Gielem nastedh driver med språkutvikling i barnehage / skole, utvikling av hverdagsspråket, bibliotekprosjekt, utsmykning, skilting, kurs i sørsamisk, bidrar til høgskolestudium i sørsamisk språk og duodji. De gir også stipender og permisjoner til å lære samisk, avholder datakurs og treff for eldre. De samarbeider også med Saemien Sijte museum og andre institusjoner (eks. om stedsnavnsseminar). I tillegg forbereder de etablering av sørsamisk språksenter i Snåsa. De ansetter også kurs- og aktivitetsutvikler, spesielt med fokus på ungdom og eldre. 

Ordføreren pekte på følgende som spesielle utfordringer i arbeidet med å styrke det sørsamiske språket:  
· Sametinget gjennomfører nå en høring vedrørende omlegging av støtteordningen til kommuner i forvaltningsområdet. Forslaget synes å favorisere kommuner med mange samisktalende, og det er en bekymring for at Snåsa og det sørsamiske språket kommer dårlig ut. 
· Det er få pedagoger med sørsamisk språk- og kulturkompetanse.
· Styrke rekrutteringen til sørsamisk språk i skolen, både ungdomsskolen og videregående skole. Slik det er i dag må elevene velge bort andre fag for å ta sørsamisk.
· Må få den samiske ungdommen med, de er framtidens språk- og kulturbærere.

Ordføreren understreket at prestene i Snåsa har tatt til seg at Snåsa er en sørsamisk kommune (det er i dag ingen fast ansatt prest i kommunen). Rutiner er etablert for det sørsamiske språket i kirken. Bruker språkkonsulenten ved behov av oversetting. 

Ordføreren fikk ros fra salen fordi samiske elever fra andre skoler kunne delta på fjernundervisning på sameskolen i Snåsa. 

Generalsekretær Tore Johnsen i SKR sa at dersom ordførerens informasjon om at den nye støtteordningen for tospråklighetsmidler til kommunene i forvaltningsområdet disfavoriserer det sørsamiske språkområdet pga. det er færre samiskspråklige der, er det en sak som angår Samisk kirkeråd og Den norske kirke. Han pekte videre på at kirken er en viktig samisk språkarena. Bruken av kirkerommet er representativt for lokalsamfunnet og bidrar derfor til å synliggjøre eller usynliggjøre hva som finnes i lokalsamfunnet. Det er viktig at lokalkirken tar ansvar for å synliggjøre det samiske og bruke samisk språk. 

Generalsekretæren pekte videre på at selv om det finnes en prest for sørsamer, og at det nå er etablert en samisk menighet i sørsamisk språkområde som forsøksprosjekt, så er ikke prestetjenesten og lokalkirken i Snåsa fritatt sine forpliktelser til å ivareta samisk språk etter Samelovens språkregler. 
2) ”Sørsamisk menighet”:
Sigfred Jåma, leder i ÅGM – (Samisk menighet i sørsamisk område i Nidaros bispedømme) orienterte om bakgrunnen for og arbeidet med å etablere samisk menighet i sørsamisk språkområde. Jåma orienterte om bakgrunnen for tiltaket, om bestemmelsene som regulerer menighetsdannelsen, om arbeidet og utfordringene med å etablere et manntall, samt forberedelse av det forestående menighetsrådvalget.

Menigheten er en kategorialmenighet som etableres for å ivareta og styrke sørsamisk kirkeliv i hele det sørsamiske området. Jåma orienterte om kriteriene som gjelder for å melde seg inn i menigheten. Det ble videre understreket at ingen mister sin tilhørighet til sine respektive lokalmenigheter ved å melde seg inn i den samiske menigheten. 

Det har vært orientert om menigheten, etableringen av manntallet og det forestående menighetsrådvalget i et ekstranummer av Daerpies Dierie. Færre enn forventet har meldt seg inn i manntallet (litt over 120), og flere har gitt uttrykk for at de har vanskelig for å forstå hva dette egentlig er og om man mister tilhørigheten til sin egen menighet etc. I samtalen på temamøtet ble det understreket at menigheten i stor grad kan forstås som et nettverk.  

Ved slutten av samtalen understreket generalsekretær Tore Johnsen at det er grunn til å være stolt av prosjektet og av det arbeidet som er gjort hittil. Selv om man kunne ønske seg flere i manntallet, er det en god start. Også da Sametinget ble etablert var det utfordringer med å rekruttere til samemanntallet. Han understreket videre viktigheten at man etter valget fortsetter arbeidet med å rekruttere til manntallet. Det kommer et nytt menighetsrådvalg allerede om 2 år, og ved avslutningen av prosjektperioden i 2012 vil manntallet gi viktige signaler om menighetens nedslag i det sørsamiske miljøet. 
Referent: Rådgiver Stein-Erik Anti 
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