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	DEN NORSKE KIRKE

	
	Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd



UKM 04/07

Truet liv – en tro for livssammenhenger
Kirkens vitnesbyrd i lys av klimatrussel, miljø, forbruk og rettferd.
Vedlegg: 
- Skjema for utslipp og konsekvenser, 
- Forslag til Bibeltekster

Bakgrunn:
Klimaforandringene som vi ser for tiden, og som nå ”alle” snakker om, er sannsynligvis den største utfordringen menneskeheten noensinne har stått overfor. FNs klimarapport anslår en videre temperaturøkning mellom 1 og 6 grader i løpet av dette århundret. Selv med drastiske tiltak regner man med at temperaturen vil stige med 2 grader. 

Alt tyder på at disse klimaforandringene er menneskeskapte, og derfor er det også opp til menneskeheten å gjøre noe med dette: Enten klarer vi å forandre vår tenke- og levemåte i stor stil, eller så får vi økologiske katastrofer som truer livsgrunnlaget på jorden, både for menneskeheten, svært mange plante- og dyrearter og hele økosystemer
: Flom og oversvømmelse noen steder, smelting av isbreer og uttørking av verdens drikkevannkilder andre steder, tap av matjord både gjennom flom og tørke (se vedlegg 1).

Utslippene av klimagasser skjer hovedsakelig i rike vestlige land, mens konsekvensene rammer først og hardest mennesker i fattige land i Afrika, Latin-Amerika og Asia.

Det er derfor i høyeste grad også en ”Forbruk og rettferd”s problematikk. 

Det er nødvendig å gjøre noe nå for å hindre en global klimakatastrofe, og det er mulig. Men det krever at alle drar lasset i samme retning.  Her lever vi med flere paradokser:
· På den ene siden kjemper norske politikere for en sterkere og bedre internasjonal avtale om å redusere klimautslipp, på den andre siden ligger Norges klimautslipp langt over målene som ble satt i Kyoto-avtalen (en internasjonal forpliktende klimaavtale).

· På den ene siden har vi som enkeltmennesker blitt mer og mer bevisste på utfordringene knyttet til menneskeskapte klimaendringer, på den andre siden har vi gjort oss avhengige av en livsstil som ikke er bærekraftig i det lange løp. Vi forbruker langt mer enn vår økologiske andel skulle tilsi.

· På den ene siden argumenterer Norge for at det er viktig å satse på fornybar energi, på den andre siden overser man hvor negativ innvirkning Oljefondet (Statens Pensjonsfond – Utland) har på klimaet. Ikke bare er den enorme formuen tjent på en av de viktigste kildene til klimautslipp, salg av fossile brensler, i tillegg investerer vi pengene i selskaper som skaper klimakatastrofer fremfor selskaper som løser dem.

Kirkens arbeid:

Kirken har vært en viktig bidragsyter som har løftet miljø som tema i bevisstheten både i Norge og internasjonalt (i Norge for første gang Bispemøtet 1969). Det var bl.a. gjennom kirkenes arbeid i 1970årene at begrepet ”sustainable development” ble utviklet. Kirken har vært flink til å peke på sammenhenger mellom forskjellige tema: Det internasjonale kirkefellesskapet har fastholdt sammenhengen mellom ”justice, peace and the integrity of creation”, den norske versjonen av dette går under navnet ”forbruk, rettferdighet og miljø”.  

Vår kirke jobbe på tre parallelle måter ved å: -være en profetisk røst, - forandre egen praksis og -bidra til nytenkning og dialog. 

Å gjenoppdage troens helhet for våre liv

UKM 2005 sier at dette handler om helt grunnleggende ting både ved vår tro og vårt liv, som enkeltmennesker, som menighet og som kirke. Kan vi i Bibelens budskap også finne nøkkelen til en helhetlig, økologisk, kontekstuell livsforståelse som kan gi oss hjelp til å leve som Jesu etterfølgere i en truet verden? Kan vi lære noe av urfolkenes spiritualitet?

Hvordan kan vi tydeliggjøre at vår tro på Gud som skaper, frelser og livgiver kan gi oss kraft og retning for et engasjement for medmennesker og jorda? 

Når alt liv er truet, hvordan kan vi da troverdig snakke om fremtid og håp? Kan kirken ha et bidrag i tiden som kommer som kan være ”ryggrad” for mange mennesker i arbeidet med utviklingen av bærekraftige samfunnsstrukturer? 

Mange har kritisert kristendommen for å bære stor medskyld i den vestlige verdens utnyttelse og rovdrift av naturen. Snakker ikke Bibelen i 1. Mos. 1, 28 om at vi skal legge jorden under oss? Mennesket, særlig i vår del av verden, hersker i dag over jorden på en urettferdig og lite bærekraftig måte. 

Kan kristne trossamfunn bidra med et helhetlig livssyn som kan hjelpe mennesker å forstå seg selv i relasjon til seg selv, sine medmennesker, medskapninger og Gud?

Ser man at troen og livet henger sammen både søndag og hverdag? Hvordan preger vår tro på fremtiden vårt engasjement for verden i dag?

Det kristne himmelhåpet tillater egentlig ikke noen verdensflukt, for himmelen er noe så jordnært som en jord. Forestillingen om at vi skal sitte som bleke og trøtte engler på skyene, får kirkekunsten ta på sin kappe. Bibelen forteller om en jord. Himmelen er en ny jord. Her skal ikke være sorg eller skrik eller smerte, fortelles det, for Gud skal bo blant menneskene. … Et slikt perspektiv bør ikke gjøre oss passive eller virkelighetsfjerne. Tvert imot kan det gi styrke til ikke å flykte i fra virkeligheten. … Jeg håper så veldig at det er sant at Gud har til hensikt å gjøre jorden ny en dag. … Derfor er det bare å begynne og forberede seg, til livet på den nye jorden. Vi kan allerede nå begynne å dele, elske vår neste, kjempe for rettferdighet, redusere utslippene, og så videre. Det er å være fremsynt.


    Prest Nils Terje Andersen i morgenandakten på NRK, P1, 20. april 2007

Vi gjenoppdager vår relasjon til Gud som skaper og vår rolle som forvalter. Dette får prege våre relasjoner til våre medmennesker og medskapninger. I Jesus Kristus kan jeg bli det menneske som jeg er skapt til å være. Omvendelse betyr en snuoperasjon, å velge en ny kurs i etterfølgelse av Jesus Kristus. Jesus vil sende oss i verden (mission) for å forkynne evangeliet, Guds rikes komme. Dette betyr fremtid og håp for jorden.

Den dagen mange kristne oppdager en slik økologisk og helhetlig forståelse av sin tro, et slikt livssyn og selvforståelse kan det bety en revolusjon, et gjennombrudd for et økologisk livssyn som er bærekraftig. Et slikt liv vil være misjonerende på søndag og hverdag. (Noen relevante bibeltekster i denne sammenhengen, se vedlegg 2).
Kirkens bidrag fremover

Det skjer mye flott arbeid på dette området allerede og det er veldig viktig at kirken i tiden framover fastholder og øker sitt engasjement i alle sine tre arbeidsmåter: -være en profetisk røst, - forandre egen praksis og -bidra til nytenkning og dialog. Særlig klimautfordringen utfordrer i dag den globale kirken.
Kirken kan bli en enda sterkere og mer samlet røst i denne saken, og kan legge press på samfunnsaktører som utgjør en trussel mot klimaet.
 I Norge har kirken og representanter for kirken ved flere tilfeller kastet seg inn i samfunnsdebatten og argumentert for at menneskeheten må ta klimatrusselen på alvor. 
Men også i andre deler av verden har kirken betydd mye i arbeidet for å redusere klimautslipp. Mange fattige land har klimatrusselen tett innpå seg, og da er det naturlig for kirken å være til stede. Et eksempel er kirken i mange av de små øystatene i Stillehavet som har løftet denne saken høyt, og til og med utfordret den norske statsministeren i et felles brev.
I alt dette må vi samarbeide med andre organisasjoner, slik Changemaker og Natur og ungdom eksempelvis gjorde med sitt arbeid for å få norske ungdomspartier til å samarbeide om et klimaforlik. I deres notat ligger det mange konkrete forslag til reduksjon av klimagassutslipp som Ungdommens kirkemøte ønsker å støtte.

Kirken har også sterk innflytelse på forvaltningen av Opplysningsvesenets Fond (OVF, eier eiendommer og finanskapital og skal tilgodese kirkelige formål.), og må arbeide for at fondet kan få en enda tydeligere klimaprofil. Dette kan i sin tur være et forbilde for forvaltningen av det langt større oljefondet (Statens Pensjonsfond – Utland). 
Ungdommens kirkemøte er kjent med at Grønn Hverdag i samarbeid med Natur og ungdom og kirkelige aktører vil utarbeide nettsider med konkrete tips til ungdom hvordan man kan redusere sine klimagassutslipp.

På Ungdommens kirkemøte har vi samarbeidet med WWF Norge om å kunne bli ”klimabudbringere” i våre menigheter og organisasjoner. Flere prosjekter i trosopplæringsreformen har fokus på miljø og rettferd. Dette er riktig og nødvendig.
Spørsmål til samtale:
· Har utfordringene fra klimaforandringene noe med meg og mitt å gjøre? Hvordan kan jeg bidra positivt i min hverdag?

· Hva kan kirken gjøre?

· Hva kan være med å motivere oss selv og andre til å bidra til endring?

Vedlegg 1:
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Småisbreer i Andesfjellene forsvinner helt og truer vannforsyningen for oppåmot 50 

millioner mennesker. Antall årlige dødsofre pågrunn av klimarelaterte sykdommer øker til 

rundt 300.000.

Reduksjon av dyrkbar mark i tropiske regioner, 5-10% svinn av matjord i Afrika. I Afrika 

eksponeres 40-60 millioner flere mennesker for malaria. Rundt 10 millioner blir berørt av

Oversvømmelse langs kystregionene.

+ 2 ºC

Mellom 150 og 550 millioner mennesker risikerer åsulte pågrunn av tørke og tap av dyrkingsjord.

Opp mot 170 millioner flere mennesker blir berørt av oversvømmelse i kystområder. Areal i verden 

som er truet av alvorlig tørke vil øke fra 10 % i dag til 40%.

Mellom 30 og 50% reduksjon i vanntilgjengelighet i det sørlige Afrika. Drastisk reduksjon i verdens 

landbruksarealer, 15 til 35% i Afrika. Opp til 300 millioner berørt av kystflommene.

De siste isbreene forsvinner og fjerner vannforsyningen for en sjettedel av klodens befolkning i den tørre 

årstiden. Flere hundre millioner berørte i Asia og Latin-Amerika. Uante konsekvenser uten sidestykke i 

kjent menneskelig utviklingshistorie som resultat av tørke, oversdvømmelse, nedgang i matproduksjon og 

økte forekomster av alvorlige sykdommer.

Mest utslipp i nord, flest konsekvenser i sør

(Kilde: World DevelopmentMovement, London)
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Vedlegg 2:

Relevante bibeltekster til ”Truet liv – økologisk tro?” UKM 2007

Slå opp i din egen Bibel og les versene i sin sammenheng!

Fra skapelsesberetningen (1.Mosebok 2,15):

Så tok Herren Gud mannen og satte ham i Eden til å dyrke og passe hagen. 

Fra profetene i det gamle testamente (Jesaja 58,5-7):

Er dette den faste jeg vil ha: en dag da mennesket plager seg selv,

henger med hodet som sivet, kler seg i botsdrakt og ligger i aske?

Kaller du dette for faste, er det en dag etter Herrens vilje?

Nei, slik er fasten som jeg vil ha: at du løslater dem som med urett er lenket,

sprenger båndene i åket og setter de undertrykte fri, ja, bryter hvert åk i stykker,

at du deler ditt brød med dem som sulter, og lar hjemløse stakkarer komme i hus,

at du sørger for klær når du ser en naken, og ikke svikter dine egne. 

I det nye testamente sier Jesus i Bergpreken (Matteus 5+6)

Dere er jordens salt! Men hvis saltet mister sin kraft, hvordan kan det da bli gjort til salt igjen? Dere er verdens lys! En by som ligger på et fjell, kan ikke skjules. 15 Heller ikke tenner man en oljelampe og setter den under et kar. Nei, man setter den på en holder, så den lyser for alle i huset. 16 Slik skal deres lys skinne for menneskene, så de kan se de gode gjerningene dere gjør, og prise deres Far i himmelen! (fra kap. 5)

19 Dere skal ikke samle skatter på jorden, hvor møll og mark ødelegger, og hvor tyver bryter inn og stjeler. 20 Men dere skal samle skatter i himmelen, der verken møll eller mark ødelegger og tyver ikke bryter inn og stjeler. 21 For hvor din skatt er, der vil også ditt hjerte være (…)

24 Ingen kan tjene to herrer. Han vil hate den ene og elske den andre, eller holde seg til den ene og forakte den andre. Dere kan ikke tjene både Gud og Mammon. (fra kap. 6)

I en tale om en fremtidig dom av menneskene sier Jesus (Matteus 25):

31 Men når Menneskesønnen kommer i sin herlighet, og alle englene med ham, da skal han sitte på sin trone i herlighet, 32 og alle folkeslag skal samles foran ham. Han skal skille dem fra hverandre, som en gjeter skiller sauene fra geitene, 33 og stille sauene til høyre for seg, og geitene til venstre.

34 Så skal kongen si til dem på sin høyre side: «Kom hit, dere som er velsignet av min Far, og ta det rike i eie som er gjort i stand for dere fra verdens grunnvoll ble lagt. 35 For jeg var sulten, og dere gav meg mat; jeg var tørst, og dere gav meg drikke; jeg var fremmed, og dere tok imot meg; 36 jeg var uten klær, og dere kledde meg; jeg var syk, og dere så til meg; jeg var i fengsel, og dere besøkte meg.

Håpet om herlighet (Paulus i Romerbrevet kap. 8,18ff.):

18 Jeg mener at det vi må lide i den tiden som nå er, ikke kan regnes for noe mot den herligheten som en gang skal åpenbares og bli vår. 19 For det skapte venter med lengsel på at Guds barn skal åpenbares i herlighet. 20 Det skapte ble underlagt forgjengeligheten, ikke frivillig, men fordi han ville det slik. Likevel var det håp, 21 for også det skapte skal bli frigjort fra slaveriet under forgjengeligheten og få den frihet som Guds barn skal eie i herligheten.

Skapelse og forsoning ved Kristus (Paulus i Kolosserbrevet kap. 1, 15ff.):

15 Han er den usynlige Guds bilde, den førstefødte før alt det skapte.

16 For i ham er alt blitt skapt, i himmelen og på jorden, det synlige og det usynlige, troner og herskere, makter og åndskrefter – alt er skapt ved ham og til ham.

…

19 For i ham ville Gud la hele sin fylde ta bolig, 20 og ved ham ville Gud forsone alt med seg selv, det som er på jorden, og det som er i himmelen, da han skapte fred ved hans blod på korset.






� Den vitenskapen som behandler sammenhengen og interaksjonen mellom alt liv og mellom liv og dens miljø (bl.a. klima) er økologien (fra gresk oikos, husholdning, helhet).
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