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	DEN NORSKE KIRKE

	
	Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd



UKM 04/09 Kirke som fellesskap

 - Hva vil det si å være evangelisk luthersk kirke i dag? 

UKM 2009 tar til etterretning at en studieprosess omkring det å være evangelisk luthersk kirke i dag er startet med sikte på forberedelse til Kirkemøtet. UKM 2009 er glad for å få bli med i prosessen som åpner opp for viktig refleksjon rundt hva vår evangelisk lutherske kirke er og innebærer. UKM 2009 ber Teologisk nemnd om å ta følgende innspill med i forberedelsesprosessen frem mot en eventuell Kirkemøtesak i 2010:

Den norske kirke, sammen med andre kirker, har dette grunnleggende felles: Bibelen og evangeliet om Jesus Kristus. Å samles rundt evangeliet er utgangspunktet for fellesskapet vårt. Samtidig sier Bibelen også noe mer om det å være et slikt fellesskap. Paulus snakker om at vi er lemmer på Kristi legeme. Det betyr at vi har forskjellige funksjoner og gaver; vi utgjør en helhet til sammen og er avhengige av hverandre. (Se for eksempel 1. Kor. 12, Ef. 4 m.fl.) I Romerbrevet 12, 4 – 5 står det: 
Vi har ett legeme, men mange lemmer, og alle lemmene har forskjellige oppgaver. På samme måte er vi alle ett legeme i Kristus, men hver for oss er vi hverandres lemmer. 

Som kirke har vi en luthersk arv. Martin Luther var en prest og lærer på 1500-tallet, og satte i gang en stor reformasjon av kirken. Det har ført til at de som fulgte Luthers lære i dag kalles lutherske kirker, slik som Den norske kirke. For Luther var det viktig at evangeliet ble forkynt rett og var grunnlaget for all kristen tro og lære. Sakramentene, som er dåp og nattverd, er også grunnleggende for kirken. Om kirken selv sier Martin Luther bl.a. dette: 
Like ens lærer de at det alltid vil forbli én hellig kirke. Men kirken er forsamlingen av de hellige, der evangeliet blir lært rent og sakramentene forvaltet rett. Og til sann enhet i kirken er det nok å være enig om evangeliets lære og om forvaltningen av sakramentene. Men det er ikke nødvendig at det alle steder er ensartede menneskelige overleveringer eller skikker eller seremonier som er fastsatt av mennesker. Som Paulus sier: ”Én tro, én dåp, én Gud og alles Far osv.”

(Hentet fra Confessio Augustana VII)

Er vi bevisst på denne arven, at vi er en evangelisk luthersk kirke?

Hvordan kan Luthers teologi løftes inn i vår tid og virkelighet? I en tid som er preget av ytre krav til for eksempel status og utseende, kan Luthers menneskesyn være befriende når han knytter vår verdi til det vi er i Kristus, frelst og rettferdiggjort ved Guds nåde alene.  

Men denne tematikken kan være vanskelig å gripe. Det er mye høyttravende teologi og mange begreper som går over hodet på mange. En gjenkjenner ikke nødvendigvis kirken som evangelisk luthersk, men en identifiserer seg ofte med hva som faktisk skjer og sies der. Om den norske kirke ble mer tydelig på sin Lutherske arv, ville da dette få en konsekvens for menneskers oppslutning om for eksempel dåp og konfirmasjon? Ville prosentandelen av de som går i kirken gå opp eller ned?

En annen årsak til at noen ikke er bevisste på sin lutherske arv, kan være at de ikke har erfaring fra noe annet kirkesamfunn. Gjennom økumenisk, tverrkirkelig og inter-religiøst arbeid vil vi ikke bare få tettere fellesskap med andre kirkesamfunn, men også øke bevisstheten på vår egen identitet. Tettere fellesskap og økt bevissthet om egen identitet er ikke nødvendigvis to motsetninger. Navnet luthersk er ikke relevant i seg selv, men innholdet i luthersk lære er viktig. Derfor bør den gode lære og retning som Luther gir for kirken, gjøres mer kjent og tilgjengelig for den enkelte. 

Gudstjenesten som fellesskapets sentrale møtepunkt

Hva vil vi med gudstjenesten? Gudstjenesten er menighetens hovedarena og er det mange mennesker forbinder med kirken. 

Gudstjenesten er en handling. Vårt fellesskap med Gud og menighet gir gudstjenesten mening. Gjennom ord og sakrament møter vi Gud. Fellesskapet om Ord og sakrament må derfor ligge i bunn for liturgien, og liturgien må være med å skape og bevare fellesskapet, slik at det igjen vil peke på Gud. 

Gud er i kirken, men Gud er også i hvert enkelt menneske og der vi samles. Jesus skapte møteplasser og arenaer hvor mennesker kunne være sammen. Jesus gikk ikke i templet for å gjøre seg selv stor, men møtte folk der de var. Dette gir fleksibilitet. Du trenger ikke å måtte være i kirka, i templet, for å ta del i Kristus. Men ”der to eller tre er samlet i mitt navn, er jeg midt iblant dere”. (Mt. 18, 20)

Evangelisk

Det eneste faste vi har er det som står i Bibelen og evangeliene. De ligger til grunn for alle kirkesamfunn. Det som binder oss sammen blir derfor langt sterkere enn det som skiller oss. Det er Jesus som samler oss uansett andre forskjeller. At vi er klare på Bibelen som vårt fundament er vår styrke som evangelisk luthersk kirke.

Hva sier evangeliet om å være kirke? 

At Jesus er både Gud og menneske sier også noe om at vi i kirken både er et menneskelig fellesskap og et samfunn av de hellige. Kristus helliggjør oss når vi samles om ham. Evangeliet sier også noe om kirkens oppdrag. At den skal være Kristi legeme på jorden i ord og handling (Se Kirkens oppdrag og gjerning).

Luthersk
Fellesskapet i kirken er avgjørende for deltakelse. Ungdom fokuserer derfor ofte mer på fellesskapet enn på identitetsforskjeller og uenigheter.

Likevel er det viktig for oss å holde på Luthers fokus på Kristus. Luther sier at vi blir ikke rettferdige av egen kraft men at alt vi er, er vi i Kristus. Forholdet mellom lov og evangelium er en utfordrende tematikk, men Kristus møter loven med evangeliet. 

Vi gjenkjenner at vi har en egen luthersk identitet, men vi ønsker samtidig å fremheve det vi har felles med andre kirkesamfunn. Som luthersk kirke kan vi bidra til dette fellesskapet. At vårt læregrunnlag er evangeliene, at lekfolk kan delta i liturgien og at nattverden er tilgjengelig for alle, er eksempler på hvordan vi som luthersk kirke kan bidra til fellesskap med andre kirker. 

Kirken er…

Å være kirke er et begrep som rommer mange betydninger. Kirken er bl.a. et hus, et bygg og et tydelig symbol i folks lokalsamfunn. Kirken rammer inn menneskers liv. Fordi vi har en folkekirke bør terskelen være lav, slik at vi har plass til mange mennesker og ulike behov. Kirken er også felleskap av de troende. I dette ligger det rom for ulike meninger (Jf. CA 7).

UKM 2009 ser verdien av at Den norske kirke er en folkekirke som når mange. Samtidig ser UKM 2009 behovet for å skape flere rom og arenaer for et dypere trosliv. UKM 2009 verdsetter at kirken gir rom for både tro og tvil og det å få være underveis.

Vi må også fokusere på at noe er uforanderlig. Det uforanderlige i kirken er troen på den treenige Gud, Ordet og sakramentene, dåp og nattverd. Det må vi med frimodighet stå fast ved som kirke, fordi Kristus har lært oss det. Kirken vil alltid være et sted hvor kristne samles.

Liturgisk språk og en del liturgiske ledd er derimot foranderlige. Språk er i kontinuerlig utvikling, og vi må bruke et språk som kommuniserer med tiden vi lever i. 

Forståelsen av synd er også i endring, for eksempel vil mange etiske problemstillinger variere med historie og kontekst. UKM 2009 oppfordrer Teologisk nemnd til å tydeliggjøre den evangeliske forståelse av forholdet mellom synd og nåde. 

Kirkens enhet – den verdensvide kirke

Av Kristus er vi kalt til å være ett. Enhet betyr ikke nødvendigvis enighet. Kirken rommer mange meninger og synspunkter om hvor fokuset til kirken skal være. Mange saker som kirken tar opp skaper uenighet. Men uenighet trenger ikke nødvendigvis føre til en oppsplitting av fellesskapet. Vi samles uansett om det samme, evangeliet om Jesus Kristus. Evangeliet om Jesus Kristus er sentrum i troen og binder oss sammen med alle andre kristne i hele verden. 

Vi ser at det er mye som kan splitte og skape avstand mellom Den norske kirke og ulike organisasjoner og i forhold til andre kirkesamfunn. Det er menneskelig naturlig å fokusere på forskjeller, men det som holder oss sammen er viktigere enn det som skiller oss. Vi kan lære mye av å samarbeide med andre; vår kirke trenger ikke å gjøre alt alene. Vi kan høste av andres erfaringer og kunnskap.

Kirkens oppdrag og gjerning

Vi blir ikke frelst ved gode gjerninger, men ved tro. Likevel kan vi ikke unnlate å gjøre gode gjerninger, av tro, slik det står i Ef. 2,8 – 10:

For av nåde er dere frelst, ved tro. Det er ikke deres eget verk, men Guds gave. Det hviler ikke på gjerninger, for at ingen skal skryte av seg selv. For vi er hans verk, skapt i Kristus Jesus til gode gjerninger, som Gud på forhånd har lagt ferdige for at vi skulle vandre i dem.
Kirken skal ikke bare forkynne Jesus ved ord, men ved de gode gjerninger som springer ut av den nåden vi blir møtt med i rettferdiggjørelsen. En kirke uten gjerninger er ikke en levende og virkekraftig kirke. 

Kirkens oppdrag er å bringe Jesu frelse til verden ved å forkynne evangeliet. Kirken er derfor noe annet og mer enn det vi opplever ellers i en materialistisk verden. Kirken skal vitne om Guds rike.
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