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	DEN NORSKE KIRKE

	
	Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd



UKM 08/09 Kirken i møte med kristne innvandrere 

Kirkemøtet (KM) skal til høsten behandle en sak om menighetenes møte med kristne innvandrere. Ungdommens kirkemøte (UKM) og KM har tidligere drøftet innvandring, integrering og møtet med innvandrere med annen tro (KM 6/05 og 11/06, UKM 07/05 og 08/06). Når man snakker om saker som dette, er det lett å ende opp med mange fine ord som blir lite konkrete og så uklare at ingen føler ansvar. Denne saken taler direkte til oss selv og gjør alle ansvarlige.

”…jeg var fremmed, og dere tok imot meg;…” (Matteus 25,35)

Kirken er…

Vi vil at Den norske kirke skal være en åpen folkekirke hvor det er rom for ulike kulturers trosuttrykk, og åpen for alle mennesker som vil være en del av fellesskapet hvor troen på Jesus Kristus er grunnlaget.

Norge er et flerkulturelt samfunn, og det bor innvandrere og etterkommere av innvandrere i hver eneste kommune. Dette må Den norske kirke ta på alvor og forholde seg til. Kirken er ikke bare en bygning og en organisasjon, men et fellesskap av enkeltmennesker. Det er i møte mellom enkeltmennesker inkludering starter, og dette utfordrer hver enkelt av oss. Inkludering handler både om å gi og å få. Det handler om at enkeltmennesket kan gi av seg selv og samtidig la seg prege av fellesskapet. 

Den norske kirke i møte med kristne innvandrere

Troen er noe av det som berører mennesker på det dypeste planet i livet, og kirken har derfor en mulighet og et ansvar for å inkludere kristne innvandrere i fellesskapet. Ulik kulturell og religiøs bakgrunn skaper både muligheter og utfordringer. 

Kirken må inkludere, og dette gjøres ikke ved å arbeide for innvandrere, men ved å arbeide med dem. Dette betyr at de må involveres i hele prosessen i forhold til et kristent arrangement. Det må ikke lages kristne arrangement for dem, bare sammen med dem. Arbeidet med inkludering må først og fremst skje mellom enkeltindivider, ikke bare mellom lederne i de ulike gruppene.

Det er svært viktig at Den norske kirke er åpen og inkluderende, men dette må ikke føre til at vi blir uklare i vår forkynnelse av evangeliet. I et flerkulturelt og sekularisert samfunn trenger vi en kirke som er tydelig på hva den tror på. En slik tydelighet vil skape trygghet for oss selv, og ivareta våre verdier. Samtidig vil en slik tydelighet gjøre det lettere for innvandrere å føle seg inkludert, fordi det gir forståelse for vår tro og religiøsitet. Vi ser også at innvandrere ofte kommer med en kulturell bakgrunn som er sterkere preget av religion og søker dette når de kommer til et nytt land.

Menigheten i møte med kristne innvandrere

Å møte nye kulturer kan oppleves både skremmende og fremmed. Vi har alle fordommer i møte med andre mennesker, og dette er det viktig å være bevisst på. Kirken må være med på å motarbeide disse fordommene med kunnskap og holdninger. Man bør fokusere på likheter framfor forskjeller. Kunnskap og trygghet om egen tro og tradisjoner kan være med på gjøre oss mer åpne for nye impulser og endringer. Menigheten har en stor utfordring i å legge til rette for gode møteplasser. Innvandrere må ses på som en ressurs, de kommer med erfaringer og kulturuttrykk som kan berike fellesskapet. Møte mellom kulturer kan gi oss nye perspektiver på livet og troen. Ulike språk kan åpne opp for forskjellige perspektiver på bibeltekster og religiøse begreper. Språkforskjeller krever også tilrettelegging, ved for eksempel tolker. Her kan man ofte bruke frivillig ungdom i menigheten. 

Den nye gudstjenestereformen er en god mulighet for inkludering, fordi den innbyr til at alle skal være med i planleggingen, gjennomføringen og evalueringen av gudstjenesten. Inkludering begrenser seg ikke bare til gudstjenesten, men må gjennomsyre alle aktiviteter i kirken. Flerkulturelle innslag må ikke fremstilles som eksotiske, men være en naturlig del av menighetens aktiviteter.

Det er viktig at menigheten er åpen for de innvandrerne som kommer. I menigheter med asylmottak er det viktig at kirken viser at de er tilgjengelig også for kristne der. Samtidig har alle et ansvar for sin egen deltakelse i fellesskapet. Den norske kirke kan lære mye av andre kulturers gjestfrihet. Når man kommer til en ny menighet, må man føle seg velkommen, tatt imot og invitert med i kirkens arbeid. Dette har alle i menigheten ansvar for. Hvis dette skal fungere i praksis, mener vi også at noen må ha spesielt ansvar for det. 

Vi i kirken har en spesiell mulighet til å være et inkluderende fellesskap, fordi vi har troen som felles grunnlag. Troen formes av den kulturen den er en del av, det kan være en utfordring fordi innvandrere kan føle seg fremmede i våre gudstjenester. Inkludering handler om at alle skal ha noe de kjenner igjen og som er ”deres”, men samtidig gå inn i et fellesskap. Det er viktig at alle som deltar er åpne for nye ting, fordi alle gudstjenester kan ikke passe for alle alltid. Det viktigste er at vi har et felles grunnlag; en tydelig kirke med fokus på evangeliet og troen. 

UKM 2009 utfordrer derfor

- deg

· til å bli mer bevisst ditt ansvar som enkeltmenneske, i ditt møte med kristne innvandrere.

· til å bli mer bevisst på dine egne holdninger og fordommer.

- menighetene
· til å styrke oppfølgingen av nye mennesker i menigheten.

· til å jobbe med konkret oppfølging lokalt.

· til å ta kontakt med kristne innvandrere der de er.

- ungdomsrådene 

· til å samtale med kristne innvandrerungdommer.

· til å ta saken med i videre diskusjon i bispedømmet.

- Kirkemøtet 

· til å ta med våre perspektiver i det videre arbeide med saken.
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