Bakgrunn: 

UKM 98 har drøftet dokumentet "Ung i kirken" laget av Ungdomsutvalget, som omhandler ungdommens situasjon og plass i kirken i perioden 1988-1998. Dette inkluderer uttalelsen fra Bispemøtet høsten 1988, arbeidet med betenkningen "Ung i kirken" 1991, behandlingen på Kirkemøtet 1991, utarbeidelsen av betenkningen "Ung i kirken 93", Ungdommens Kirkemøtet 1993 samt Kirkemøtets behandling av saken "Ung i kirken" i 1993. 

Dette arbeidet er veldig omfattende og berører mange forskjellige delaspekter. I tiden 1993-1998 har "Ung i kirken" dessuten vært et satsingsområde i Dnk i forhold til Særfond II midler, med hovedvekt på gudstjenestearbeid, konfirmantarbeid og ledertrening. Denne satsingen skal evalueres av Kirkemøtet i 1999. 

Behandlingen av "Ung i kirken" på Ungdommens Kirkemøte 1993 og på Kirkemøtet i 1993 la også føringer for organiseringen av ungdomsarbeidet som UKM 1998 ønsket å diskutere og ta stilling til. Vi anser disse spørsmålene som særdeles viktige for fremtiden av ungdomsarbeidet i kirken. Vi føler at vi har klart å peke på punkter som oppleves som vesentlig for oss, men vi innser samtidig at vi ikke hadde nok tid til å diskutere de mange delaspektene grundig nok. Derfor ønsker vi å gi klart uttrykk for de endringer og tendenser vi ser, samtidig som vi er åpne for at det er andre aspekter som det må jobbes videre med. 

Komiteens merknader: 

Det er store lokale og regionale forskjeller i kirkens ungdomsarbeid. Noen bispedømmer har per i dag egen ungdomskonsulent, andre ikke. Noen menigheter har egen kateket / ungdomsarbeider , andre ikke. Dette fører til store forskjeller i aktivitetsnivå og kontaktflate. 

I forbindelse med "Ung i kirken" har det har vært gjennomført mange konkrete enkeltarrangementer og -prosjekter. Mange har vært vellykket og vi er takknemlige for mye positivt som har skjedd enkelte steder. Samtidig har disse prosjekter ofte vært veldig ressurskrevende, noe som ofte har ført til lite kontinuitet. Komiteens inntrykk er at få av disse prosjektene har ført til en varig vekst i ungdomsarbeidet. I tillegg har det ofte manglet et kontaktnett til å spre lokale erfaringer til andre steder. 

Komiteen ønsker spesielt å peke på enkeltprosjekter som har vært gjennomført i forhold til egne ungdomsgudstjenester. Disse har i liten grad ført til en integrasjon av ungdommen i menighetens fellesskap. 

Mange steder er det ikke bare vanskelig å integrere konfirmanter i gudstjenesten. Det er også mange ungdomsledere og unge voksne som ikke føler seg hjemme i gudstjenesten. Dette uroer oss. Vi stiller oss spørsmålet: Hvordan får vi ungdommen til &laqno;å ville» ta del i gudstjenesten? 

Vi har ikke fasitsvar, men deler en visjon om at høymessen kan bli et møtested for alle mennesker i menigheten, hvor ungdommen, på lik linje med alle andre, føler seg inkludert og verdsatt. Dette er et fellesansvar for alle i kirken, de ansatte, menighetsrådet, men også alle andre menighetsmedlemmer, ungdommen inkludert. Viktige stikkord er for oss gjensidig anerkjennelse, inkludering og fellesskap. 

Vi ønsker å peke på noen punkter, som er blitt viktige for oss i samtalen: 

Når skal vi samles? 

- Kan gudstjenesten starte også på andre tider enn klokka 11.00? 

Vi mener at man bør tenke fleksibelt og bruke forskjellige tider ved forskjellige anledninger. 

På hvilken måte skal vi samles? 

- Følger vi i altfor stor grad et fast mønster i gudstjenesten? 

Vi ønsker oss en levende gudstjeneste med mulighet for variasjoner: 

- Sang- og musikkbruk som er bevisst på det mangfold som finnes innenfor kristen musikk, også når det gjelder liturgi (Salmer 1997 etc.). 

- Vi ønsker også sakrale elementer som f.eks. stillhet, meditasjon. 

- Kreativ bruk av instrumental musikk, bl.a. til meditasjon og bønn 

- Elementer som veiledning i gudstjenesten i forhold til de enkelte ledd i gudstjenesten. 

- Bruk av bibeltekster, f.eks. også til summing i smågrupper i benkene (se eksempel fra "Ordets skole"). 

- Bevisst og variert bruk av bønn for og med hverandre i stillhet, grupper eller i fellesskap. 

- Mer informasjon om og fokusering på kollektformål. 

- Aktualisering av forkynnelsen f.eks. gjennom temagudstjenester. 

Denne listen skal ikke være fullstendig, men gi uttrykk for vårt ønske om variasjon. En variasjon med formål å gi mulighet for mer delaktighet i høymessen for alle i menigheten. Utgangspunktet må være gudstjenestefellesskapet, men dette må gjerne omfatte andre fellesaktiviteter. Vårt ønske er at ungdom, men også alle andre føler seg anerkjent og verdsatt i menigheten. 

Vi tror at unge mennesker i stor grad er "flokkdyr" som trenger fellesskap med hverandre. Men vi er overbevist om at samarbeide og fellesskap på tross av alder og interesser vil gagne alle menighetsmedlemmer. 

UKM 98 anmoder alle i kirken, unge og gamle, ansatte, menighetsråd og frivillige til å arbeide sammen med oss for å virkeliggjøre vår visjon om å gjøre gudstjenesten til et fellesskap som inkluderer alle aldersgrupper i menigheten med utgangspunkt i de forslagene som tidligere er nevnt av komiteen. 

- - - - - - 

Ung i kirken - del B 

Ungdommens Kirkemøte (UKM) er i stor grad enig i modell for samordning av kirkens ungdomsarbeid som var grunnlag for behandling av UiK i UK93. 

Kirkemøtet må gi de nødvendige økonomiske forutsetninger og mandat. 

UKM har følgende presiseringer og bemerkninger i forhold til foreliggende saksdokument: 

1) STRUKTUR FOR UNGDOMSARBEIDET I DEN NORSKE KIRKE. 

Vi ser at det kirkelige landskap er forskjellig og at ulike løsninger derfor må benyttes. 

Aldersspennet på delegater bør være fra 15 til 30 år. Rådene bør bestå av 8-10 personer og 2/3 av representantene må være under 25 år. Sammensetningen av rådene bør skje i tråd med retningslinjene i Den norske kirke. 

Det lokale plan 

For ikke å binde opp ressurser i ungdomsarbeidet ønsker vi ikke å pålegge de enkelte menigheter å etablere ungdomsråd (UR). Vi ønsker å oppfordre de menigheter som har behov og som ser det mulig å opprette et ungdomsorgan, til å finne en passende og funksjonabel struktur. 

Det regionale plan 

Ungdomsting 

Vi ser det som tjenlig for kirkens ungdomsarbeid å arrangere ungdomsting (UT) på bispedømme-(BD) plan. 

Sammensetning: 

Sammensetningen av UT og størrelsen må være tilpasset de enkelte BD. Som delegater bør det være ungdommer fra de enkelte menigheter og en delegat fra hver av de landsdekkende ungdomsorganisasjonene i bispedømmet, samt en ungdom fra bispedømmerådene dersom denne finnes. Medlemmene i ungdomsrådet har to delegater til det reionale ungdomstinget. 

Funksjon: 

UT bør ha som funskjon å inspirerende, samle, knytte bånd og behandle saker som unge er opptatt av. 

UT fastsetter arbeidsoppgavene til ungdomsrådet på bispedømmeplan. 

UT velger det regionale ungdomsrådet. 

UT velger delegatene som skal representrere BD i UKM. 

Regionalt ungdomsråd 

Sammensetning: 

UR består av: 

2 representanter fra de landsomfattende organisasjonene som finnes i bispedømmet 

1 ungdomsrepresentant fra bispedømmerådene dersom denne finnes de øvrige representanter representrer menighetene. 

Bispedømmets ungdomskonsulent er URs sekretær. 

Funksjon: 

UR skal arrangere ungdomsting. 

UR skal følge opp UTs vedtak. 

UR skal være bindeledd mellom det nasjonale og det lokale planet. 

Det nasjonale plan 

Ungdommens kirkemøte 

UKM ønsker å forskyve møteplanen med ett år for at undomsrepresentantene i bispedømmeråd (BDR) kan være med på 2 UKM i løpet av sin valgperiode. UKM ønsker at neste UKM arrangeres i 1999. 

Sammensetning: 

UKM består av: 

2 delegater fra hvert BD som velges for hvert møte. 

Alle landsdekkende ungdomsorganisasjonene i kirken inviteres til å oppnevne en delegat 

I tillegg inviteres representanter fra samarbeidspartnere til å delta som gjester. 

2 av medlemmene i det nasjonale ungdomsrådet er delegater. De øvrige medlemmene kan delta som observatører. 

Funksjon: 

UKM bør ha som funskjon å inspirerende, samle, knytte bånd og behandle saker som unge er opptatte av. 

UKM velger det nasjonale ungdomsrådet. 

UKM fastsetter arbeidsoppgavene til det nasjonale ungdomsrådet. 

Nasjonalt ungdomsråd 

Sammensetning: 

Minst 3/4 av rådet fra bispedømmene 

1 ungdom fra Kirkerådet 

1-2 fra organisasjonene 

Funksjon: 

UR skal arrangere UKM annethvert år. 

UR skal utføre UKMs vedtak. 

2 av medlemmene i UR har observatørstatus på Kirkemøtet (KM). 

UR sørger for representasjon i økumeniske og internasjonale sammenhenger (se punkt under 5.4.3. I tillegg regnes NØU og EYCE). 

Midlertidig ordning: 

Vi ønsker å velge fem personer som fungerer som et nasjonalt ungdomsråd. Disse henstiller vi kirkerådet/KM å benytte seg av i det videre arbeidet med strukturen, fram til vi er i stand til å velge et nytt råd, på neste UMK. Vi anser dette som den relativt sett mest demokratiske måten å velge et slikt utvalg på. 

2) UNGDOMSKONSULENT 

UKM ønsker snarest å få en ungdomskonsulentstilling på sentralt plan i hel stilling. 

Videre er det behov for en ungdomskonsulentstilling i hvert bispedømme. 

Vi forutsetter at arbeidsgiver utformer stillingsinstruksen for ungdomskonsulentene slik at de reelt stilles til disposisjon for UT og UKM. Konsulentene må ha sin fokus på ungdomssaker vedtatt av UT, UKM og KM.

