I anledning av at FNs klimapanel har offentliggjort sin rapport, vil Mellomkirkelig råd for Den norske kirke, samlet til møte 6. februar 2007 i Oslo, uttale følgende:

REGJERINGEN MÅ TA ANSVAR PÅ VÅRE VEGNE – VI MÅ ALLE FORSAKE NOE

Menneske, du som har kunnskap om godt og ondt,

livet er truet, ta ditt ansvar. (Biskop Finn Wagle, ”Hustavle - ropet fra en såret jord”)

1. Vi må vise oss vårt ansvar verdig som medmennesker
Vi er alle forvaltere av Guds skaperverk. Dette handler om menneskets storhet og ansvar. Nå vet vi at skaperverket er truet av våre utslipp som forårsaker klimaendringer. Bibelen taler om at Guds pakt er med hele menneskeheten og alle levende vesener ”for de kommende ætter i alle tider” (1 Mos 9). I god norsk gårdstradisjon skal jorda gis videre til de neste generasjoner i en slik forfatning at også de kan leve av den. Det er krevende å forholde seg til vår neste som ennå ikke er født. Men vi må vise oss verdige vårt ansvar som medmennesker.  
De fattigste rammes først og hardest av klimaendringene. Allerede i dag koster klimaendringer menneskeliv. Flere dyre- og plantearter står i fare for å bli utryddet. Klimavern må nå prioriteres på linje med kamp mot konflikter, fattigdom og spredning av dødelige våpen, som vanligvis har satt den politiske dagsorden. 

Den norske kirke vil understreke at klimavern handler om hvordan vi praktiserer rettferdighet, nestekjærlighet og vår kjærlighet til den verden som Gud elsker. Som del av det verdensvide kristne fellesskapet vil vi understreke at dette ansvaret er et globalt ansvar. Det betyr at vi her i Norge ikke bare må spørre hvordan vi skal klare oss best selv, men vise at vi tar vårt globale ansvar på alvor. Dette gjelder vår felles framtid på vår felles jord. 
2. Vi må forsake for livets skyld 
Vi må forsake dersom vi skal gjøre noe med klimaendringene. Vi må forsake dersom jorda skal bli god å leve på for dem som i dag lever i områder som alt er rammet. Vi må forsake dersom vi og våre etterkommere skal ha det bra på denne jorda. Klimaendringene vil uansett koste mye. Å motvirke klimaendringene vil også koste mye av enkeltpersoner og fellesskapet. Men det vil koste mer om vi ikke handler nå. Når vi forsaker, gjør vi det for livets skyld. Og mye av det vi kan gjøre, kan forbedre vår livskvalitet. 
3. Regjeringen må ta ansvar på våre vegne og kreve at vi er ansvarlige
Kirken ber om at regjeringen iverksetter nødvendige tiltak for å redde en truet verden, selv om det koster. Staten må kunne stille krav til næringslivet og befolkningen, slik en også gjør det for å sikre forsvar av land og folk. Det er ikke mindre begrunnet når det gjelder forsvar av hele kloden og kommende generasjoner. Situasjonen krever vilje til å finne brede løsninger på tvers av partigrenser og landegrenser. Politikere innenfor alle fagfelt, lokalt og nasjonalt, må nå ta store og viktige grep på vegne av oss alle. Interesser som på kort sikt kan tape noe, må ikke få det avgjørende ord i denne sammenheng. Ansvarlige politikere må få kirkens og folkets støtte til å gå inn på krevende og upopulære tiltak. Hver uke bes det i kirkene for alle som har ansvar i samfunnet. Det trengs ikke mindre nå i møte med disse krevende utfordringene.
4. Norge må ta ansvar for egne reduksjoner - vi kan ikke bare kjøpe oss ut av miljøproblemene 
Regjeringen må snarest mulig vedta hvordan vi i Norge skal kunne redusere våre utslipp i betydelig grad. Det må gjelde både næringsliv, det offentlige og enkeltmennesker. Det er viktig å bidra til reduksjoner av utslipp i andre land, men det er ikke nok. Vi kan ikke kjøpe oss fri fra vårt eget ansvar for reduksjoner, verken som nasjon eller enkeltmennesker.  

Norge har et spesielt ansvar i møte med klimaendringene, av flere grunner. Norge er blant de land i verden som slipper ut mest CO2 pr innbygger. Store deler av vår materielle velstand er basert på salg av fossilt brennstoff. Norge har både økonomi og muligheter til å selv gjøre store omstillinger og å bidra til teknologiske nyvinninger som andre kan ha glede av. Regjeringen må vise hvordan Norge skal ta et internasjonalt ansvar gjennom teknologioverføring, prosjekter og tiltak som bidrar til at andre land reduserer sine utslipp. Dersom det skal skje noe som monner, er det ikke nok å fokusere bare på den enkeltes ansvar, selv om det også er svært viktig. 
Vi må sette oss ambisiøse konkrete og tidfestede mål for å motvirke klimaendringene og konsekvensene av dem. Derfor er hvilke mål vi setter oss for 2020 så vesentlig. Det må være mål som er så langt fram at de har tilstrekkelig langsiktighet over seg, og samtidig så nært at vi må handle nå. Internasjonale avtaler som Kyoto-avtalen må følges opp, men også den er bare en begynnelse. 
5. Hva kirken forventer
Den norske kirke forventer at regjeringen og hele det politiske miljø nå samler seg om oppgaven med å vise hvordan Norge skal kunne møte og motvirke klimaendringene, her til lands og i verden for øvrig. Nå er det ikke tid for å bruke krefter på spissfindigheter og indre strid. 

Kirken forventer at det arbeides grundig og målrettet med en ambisiøs melding om våre bidrag til reduksjon av CO2-utslipp i vårt land og på verdensbasis. 

Kirken forventer at næringslivet tar sitt ansvar og tilpasser sin aktivitet og sine satsinger den kunnskap vi nå har om klimaendringene. Vi forventer at det brukes mye kraft og kreativitet for å utvikle nye teknologiske løsninger og nye produkter som kan bidra til å redusere de totale utslipp av CO2. 

Kirken forventer at det norske folk vil stille opp på en dugnad for jorda vår, for våre medmennesker og for våre etterkommere – til glede for oss alle.

