Vedlegg 1: Referat fra Miniseminaret "Kirkelig samarbeid i Norden"

06.07.2001

Miniseminaret var planlagt som en samtale mellom rådets medlemmer og med innspill om erfaringer og framtidstanker fra sentrale norske aktører i NØRs arbeid. 
Det var ikke lagt opp til at noe vedtak skulle fattes på møtet. Som føring for miniseminaret lå et tidligere vedtak i rådet om at man ønsket en sak om "Kirkelig samarbeid i Norden i dag og i morgen - og eventuelle konsekvenser for Nordisk økumenisk råds arbeid" forberedt til behandling på rådets møte 8.-9. mai 2001.

Den norske kirkes styremedlem i NØR Per Oskar Kjølaas og NKRs generalsekretær Ingrid Vad Nilsen innledet til samtale. Generalsekretær Dag Nygaard i NFR deltok i samtalen, det samme gjorde generalsekretær Synnøve Brevik i Samisk kirkeråd.

Sekretariatets notater fra miniseminaret går inn i dets arbeid med å forberede saken til rådets møte i mai.

Utover det nedenstående utarbeides det ikke noe offisielt referat fra miniseminaret.

Drøftingene i rådet viste tydelig at medlemmene ser behov for en nyorganisering av det kirkelige samarbeidet i Norden. Hvilke konsekvenser en slik samordning vil få for NØRs nåværende organisasjon er det for tidlig å si. Men man bekreftet arbeidsutvalgets syn at de nasjonale økumeniske rådene må få en sentral plass i det nordiske arbeidet i framtiden.

Rådet ser for seg at sommerens rådsmøte i NØR blir et viktig stoppested for kirkenes rådslagning om behovet for en nytenking om organiseringen av det kirkelige samarbeidet i Norden. Man forventer at det er styret i NØR som nå starter og leder det endringsarbeid som er ønsket fra flere av medlemskirkene, samt legger til rette for at Årsmøtet kan ha en bred drøfting av saken. Rådet finner det naturlig og hensiktsmessig dersom styret kan utarbeide noen drøftingsspørsmål til medlemmene på bakgrunn av den informasjon som er innhentet gjennom direktørens og styreleders besøk til og samtaler med medlemskirkene. Rådet regner med at også andre medlemskirker drøfter saken i sine respektive styrer/råd. De forslag som allerede er innkommet, kan gjerne inngå i det drøftingsmateriell som sendes ut til medlemmene.

Endelig vedtak og strategier for Den norske kirkes delegater til årsmøtet vil bli vedtatt på rådets møte 8.-9. mai.

Rådets leder og generalsekretær ble på miniseminaret bedt om å gi et muntlig referat fra seminaret til NØRs leder og direktør under det avtalte møtet mellom NØR og dets norske medlemsorganisasjoner i Oslo den 13. februar.
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