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Kirke/stat-utvalgets mandat

Kirkerådet vedtok på sitt 22–23. mai 1997 å opprette et utvalg som skulle arbeide med spørsmål knyttet til forholdet mellom stat og kirke. Utvalget ble gitt følgende mandat:

· Utvalget skal gi en samlet vurdering av de reformer som er gjennomført for Den norske kirke med utgangspunkt i de senere års revisjon av kirkelovgivningen og klargjøre de konsekvenser disse reformer har på det konstitusjonelle plan, i forhold til de politiske og demokratiske mekanismer i vårt statssystem.

· Utvalget skal utvikle en teologisk refleksjon om kirken som ivaretar Kirkemøtets beskrivelse av Den norske kirke som en bekjennende, misjonerende, tjenende, åpen folkekirke.

· Utvalget skal vurdere forholdet mellom Trossamfunnsloven og Kirkeloven og klarlegge hvilke sider av Den norske kirkes stilling og virksomhet som følger av kirkens karakter av trossamfunn og hvilke som hviler på særlov for Den norske kirke som offentlig-rettslig institusjon.

· Utvalget skal vurdere de økonomiske rammeordninger på statlig og kommunalt plan som gjelder for Den norske kirke og religionssamfunnene og utrede mulige alternative finansieringsordninger for kirken og livssynskorporasjonene.

· Utvalget skal utrede spørsmålet om en lovfestet dåpsopplæring for kirkens medlemmer i lys av den nye ordning for et felles kristendomsfag i skolen, og ut fra kirkens dåpsopplæringsplan. Tilsvarende bør spørsmålet om offentlig tilskudd til religions-og livssynssamfunnenes egen trosopplæring drøftes.

· Utvalget skal utrede forskjellige mulige modeller for ordningen av forholdet mellom stat og kirke, blant annet under hensyntagen til løsninger som er valgt i Sverige og Finland, herunder også alternative måter å ordne tilsetting og utnevning til kirkelig tjenester og embeter på. Spørsmålet om hvordan de forskjellige modeller kan tenkes å innvirke på opprettholdelsen av en folkekirke, skal tillegges særlig vekt. I den forbindelse bør det foretas grundige religionssosiologiske analyser av tradisjoner og holdninger som preger folks forhold til kirken.

· Utvalget skal vurdere kirkens rolle som tradisjonsbærer og etisk premissleverandør i samfunnet, herunder dens oppgave som kritisk røst i forhold til dominerende krefter i forbrukerkulturen og urettferdige strukturer i samtiden. Spørsmålet om hvorvidt kirkestyrets utforming virker avgjørende inn på kirkens frihet, bør i denne sammenheng få særskilt oppmerksomhet. 

**

Kirke/stat-utvalgets sammensetning

På sitt møte fredag 13. februar 1998 vedtok Kirkerådet følgende sammensetning

av utvalget:

Sokneprest (nå prost) dr. theol Trond Bakkevig, Oslo (leder)

Sorenskriver (nå advokat) John Egil Bergem, Orkdal

Professor dr. theol. Trond Skard Dokka, Oslo

Professor Berge Furre, Oslo

Biskop Ole D. Hagesæther, Bergen

Undervisningsrådgiver (kateket) Astrid Hareide, Bodø (nå Kristiansand)

Avdelingssykepleier Sigrid Haukvik, Sauherad

Professor dr. theol. Harald Hegstad, Oslo

Ass. fylkeslege (nå seniorrådgiver) Ingrid Hauge Lundby, Bærum

Stiftskapellan (nå studiesjef) Egil Morland, Sotra

Generalsekretær (nå prost) Ingrid Vad Nilsen, Oslo (nå Kongsvinger)

Cand. polit. (nå rådgiver og forsker) Ingvill Thorson Plesner, Oslo

Professor dr. philos. Pål Repstad, Kristiansand

Likningssjef Astri Marija Rosenqvist, Oslo

Kulturkonsulent (nå student) Hege Fjellheim Sarre, Karasjok

Professor (nå biskop) Olav Skjevesland, Oslo (nå Kristiansand)

Pensjonert rektor Nils Valde, Åfarnes.

Forfatter og musiker Ketil Bjørnstad ble også oppnevnt som medlem av

utvalget. Han trakk seg imidlertid etter kort tid og har ikke deltatt i utvalgets

arbeid.
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