”Det er landet som eier folket”

Et sør-samisk økoteologisk perspektiv

Av Bierna Leine Bientie

Overskriften gir uttrykk for et samisk syn på forholdet mellom land og mennesker: ”Det er landet som eier folket!” I den vestlige tenkningen er rekkefølgen stort sett omvendt: Det er menneskene som eier landet.

En annen passende overskrift kunne ha vært: ”Fjell, dyr og mennesker er hellige”.

Trangen til å eie

La meg begynne med å gjengi en gammel samisk fortelling slik det er vanlig i samisk sammenheng når noe viktig skal sies.

Da Jupmele, Gud, skapte verden, gjorde han den god og vakker på alle vis. Fjellene ble kledt med gull og sølv. I dalene sprang blomstene fram, og fugl sang overalt. I skogen var hvert eneste blad friskt og grønt, og det fantes ikke en vissen gren.

Mat var det nok av: Trærne bar ikke bare frukter, men kok-kjøtt og ost vokste på grenene, og i stammene rant den fete marg. På lyng og busk lavet det av bær, og kildene som sprudlet overalt var fulle av søt melk. I floder og bekker sto fisken tett. Det var bare å ta det en trengte. Ingen visste hva arbeid var.

Jupmele ga verden til Solen, sønnen sin, og satte ham til å vokte den fra sin plass på himmelen. Der solen rår, må mørket vike. Der finnes ikke kulde ikke natt, ikke sorg.

I dette herlige landet bodde to brødre: Den fromme og gode Naevie, og Adtjis, som var heftig og grisk og ikke eide skam i livet. Det fortelles at Solen syntes så godt om Naevie at han ga ham datteren sin til kone og kalte henne Naevie-ietnie. Adtjis fikk den som passet best til ham, Adtjis-ietnie. Hun hersket over alle sykdommer. Dem tok hun med seg opp i en sekk.

Verden hadde overflod av alt, og menneskene hadde fått det for intet. Men latskap avler ondskap, og en dag våknet griskheten i Adtjis' hjerte: Han ville eie jord, og han ville sette gjerde rundt det han eide. Han gikk til Naevie og sa:

- La oss dele jorden likt mellom oss, så hver kan eie sitt.

- Hvorfor det? sa Naevie, - her er nok av alt, og det er rett å ha det sammen.

Men Adtjis ga seg ikke, og til sist lot Naevie ham få det som han ville. Det gikk ikke lenge før Adtjis syntes han hadde fått for lite. 

Griskheten og eiertrangen tok overhånd og ble til forderv i følge denne samiske skapelsesfortellingen. Adtjis slo sin bror i hjel. Da Jupmele, Gud så hva Adtjis hadde gjort, ble han både bedrøvet og vred og hentet kjøttet fra trærne og fordelte dem på dyrenes kropper, og av melken la han noen dråper i hvert jur. Fisken ga han finner å svømme med og angst for menneskene. Fra da av måtte menneskene streve om de skulle klare seg.

Alt er skapt

Griskheten skal vi komme tilbake til. Først må det andre hovedmotivet i denne fortellingen kommenteres: alt er skapt av Jupmele (sørsamisk), Ipmil (nordsamisk).

Elva, treet, fjellet, reinen og mennesket er skapt. Bak og over alt står Jupmele.

Mange av de samiske eventyrene vil gi forklaring på hvorfor det er slik og slik med ting i naturen. Ett eventyr forteller hvorfor reinen er redd ulven og ikke omvendt. Et annet eventyr kan si oss hvorfor det er så mye mygg i verden. Felles for alle eventyrene er at det var en første tid da alt ble til, da Gud formet og skapte.

Alt er skapt. Det ser ut til at våre samiske forfedre har sett denne grunnsannheten i sammenheng med tre andre kjensgjerninger:

1. alt i skaperverket har sin plass og krav på rom og rett til liv

2. det et slektskap mellom mennesker og dyr og landskap

3. alt det skapte står i et nært forhold til de guddommelige makter

Alt har rett til liv

Alt liv har egenverdi.

Det gjelder også alskens plagsomme insekter og dyr som kan være til skade og besvær for oss mennesker. Jupmele må ha hatt en mening også da han skapte disse. Derfor har de sin plass og rett til liv. Gjennom fortellingene om at alle dyr har sin «maadtoe» (sørsamisk), «máddu» (nordsamisk), sin stammor, har samiske barn blitt opplært til å behandle dyrene pent og å omgås dem med respekt. I fortellingene poengteres det at hvis man plager en mus, frosk eller lignende, så risikerer mennesket at dyrets ”maadtoe”, som er like stort som mennesket, angriper og skambiter mennesket til det dør.

Anne Dalheim holdt et foredrag under Kirkedagene i Trondheim juli 1997. Der fremholdt hun at tanken om at alle ting og alle levende vesen har sin plass og mening i tilværelsen, passer godt inn den læstadianske tankegangen. ”Slik har vi lært at alle ting hører sammen,” sa hun.

Jorda og dyrene er våre slektninger

Det er et slektskapsforhold mellom alle skapninger. Det går klart fram av flere fortellinger og eventyr. Vi har det samme opphavet, vi mennesker og dyr. Vi fikk alle livet i gave. Slik sett står vi på samme plan.

Hva skiller menneskene fra dyrene og naturen ellers?

Jeg tror at de gamle ikke ville ha svart om de fikk et så umulig spørsmål. Vi er jo alle Guds skapninger. Vi har et felles opphav.

For meg ser det ut til at dette perspektivet og ståstedet var så selvfølgelig og absolutt i tidligere tider at spørsmålet ble nærmest irrelevant og uforståelig.

I samisk tenkning var relasjonene mellom Gud, dyr og mennesker viktigst. I hele tatt var relasjonene mellom individene viktigere enn individene, relasjonene mellom artene viktigere enn artene hver for seg. Alt liv leves i relasjoner og ethvert individ inngår i forhold til andre. Ethvert element i tilværelsen konstitueres gjennom sine relasjoner. Derfor er relasjonene viktigere enn elementene i og for seg. Alle individer og arter hører heime i en større sammenheng: vi er i slekt.

Her er det et klart skille mellom mange urfolks tenkning og det vi kan kalle vestens tenkning.

En mann er ingenting når han står alene

Tore Johnsen har i en artikkel «Trofasthet i alle mine relasjoner» i Ung Teologi påpekt at den gamle samiske tenkningen er syntetisk i sin grunnstruktur. Den vestlige tenking er mer analytisk og starter med å avgrense og definere delene, for deretter å finne helheten. Den syntetiske tenkemåten derimot går den motsatte veien gjennom å starte med helheten for deretter å gå til delene. 
  Mennesket får sin identitet ved å tilhøre en større helhet: landet og folket. Slik tenkte de: jeg er fordi jeg tilhører det som større er. Identitet fikk de ikke først og fremst gjennom individuell status, gjennom utdanning og yrkesvalg. Ingenting eksisterer alene med seg selv. 

Den samiske eventyrfiguren staaloe og kona hans, bor alene. Han er sterk og dermed farlig. Men han har ikke slekt og naboer som hjelper ham. Staaloe spiser gjerne små barn, om han får tak i dem. Men når han en sjelden gang tar dem, klarer ungene å lure ham og komme seg unna. Det hjelper ikke å være sterk, enormt sterk, når man er dum og enslig. Mennesket derimot har familie, slekt og naboer. I naboskapet inngår også dyrene.

Fellesskap og slektskap

Både det sosiale fellesskapet og fellesskapet med naturen, landområdene der man lever, er fundamentale. Mennesket hører til i et område og ikke omvendt: landet hører ikke til et menneske i den forstand at mennesket eier landet. Det er landet som eier folket og ikke omvendt. I den urgamle samiske arbeids- og bofellesskapet var landet og det sosiale liv primære størrelser.

Denne relasjonstenkningen er tydelig i det gamle sijte-systemet. En sijte (sørsamisk), siida (nordsamisk), er et landområde som en bestemt gruppe holder til i og bruker. Begrepet sijte brukes også om gruppen av mennesker som lever innenfor en sijte. 

En sijte gir tilhørighet, ja mer enn det, det gir identitet. Samisk identitet har tradisjonelt vært knyttet til disse to relasjonene: land og folk.

Den som tilhørte en sijte, kunne la dyrene sine beite, jakte og sanke til livets opphold innenfor sijte-området. Det var utelukkende snakk om en bruksrett og denne var til syvende og sist avhengig av sijte-fellesskapets tradisjoner, velvilje eller sanksjoner.
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Fra diktsamlingen ”Solen min far”, 1990

Nils Aslak Valkeapää
Det handler om land, slekt, familie og sijte-fellesskapet. De døde som er blitt usynlige, regnes selvfølgelig med.

Beitemarkene er våre venner

Dette nære forholdet mellom mennesker og landskap, kommer til uttrykk i flere sammenhenger. Reindriftssamer har helt til våre dager spurt beitemarkene om tillatelse til opphold seg der. Reinbeitelandet er et subjekt som en må forholde seg til og bli venn med. Derfor formuleres ønsker og hilsener for å komme overens med disse.

Den samiske dikteren Johan Turi skriver i Muitalus sámiid birra at beiteområdene kan gi uttrykk for medfølelse med et menneske slik en god venn kan.

”Reindriftssamene kaller jorda for reinbeiteland, og de sier at dette er vakre og gode reinbeiteområder. De sier det slik: ”Disse områdene er så vakre og gode reinbeiteområder at de ler. Og når man er glad og alt går en vel, så synes man at alle reinbeiteområder gleder seg, og når man har det tungt og sørger, da synes man at landet, alle steiner, alle trær og hele verden gråter.”

Moder jord

Urfolk snakker gjerne om Moder Jord når de vil beskrive sitt forhold til landområdene der forfedrene har levd. Den 22. febr 1998 vedtok 50 urfolkrepresentanter fra hele verden samlet i Karasjok "Karasjok-erklæringen»:

Karasjok-erklæringen

«Vi kom for å dele våre erfaringer og fant styrke i å møtes. Vi har en dyp bevissthet om vårt forhold til Moder Jord og om vårt land og landområders hellighet. Vår identitet og kultur, vårt språk, vår livsfilosofi og vår åndelighet er knyttet til den totale balansen i skaperverket. Denne forbindelsen har gjort vår eksistens mulig til tross for undertrykkelse, utnyttelse og forsøk på assimilasjon fra dominerende sosiale, økonomiske, politiske, kulturelle og religiøse krefter.

Våre liv og vår åndelige arv står hele tiden, og i økende grad, overfor trusler. Vi trues av gruvedrift, tiltak for bevaring av ville dyr, tømmerhogst, vannkraftutbygging, militære installasjoner, øko-turisme og andre prosjekter. (...) Ikke en gang våre hellige steder er unntatt fra slik vanhelligelse. Disse truslene har sin bakgrunn i utviklingsmodeller som rike, industrialiserte land har brakt med seg. Dette er land som forsøker å utnytte naturressurser uten hensyn til kommende generasjoner.

Globaliseringsprosessen innebærer også at vår egen måte å forholde oss til jorden på blir ødelagt. I økende grad ser vi på landområder som en handelsvare. Jordens hellighet går tapt. (...)

Vi har også delt erfaringer om vår kamp mot disse truslene. Vi erklærer at jorden er en gave fra Skaperen og vi setter forvalteransvaret høyt, ikke bare for vår egen skyld, men for fremtidige generasjoners. Derfor er vi innstilt på å kjempe mot ødeleggelsen av våre landområder og vårt levesett.

Våre liv holdes oppe av Guds Ånd og alt ligger i Skaperens hånd. Denne visjonen gir oss styrke og retning i kampen for Moders Jords overlevelse - og for en rettferdig sameksistens blant verdens folk. (...)

Guddommelig nærvær

Karasjok-erklæringen bruker begrepet ”hellig” for å beskrive urfolks holdning til og bevissthet om landområder.

Bak tanken om at landområder er hellige, ligger først og fremst bevisstheten om et guddommelige nærvær i naturen. 
Denne bevisstheten var sterk for de fleste urfolk også etter at de har blitt kristne. Dette gjelder også samene.

Tankene om at alt er skapt av en guddom kunne med letthet tas med inn i kristendommen. Forestillinger om at det finnes åndelige vesener i naturen, som vi mennesker må forholde oss til, var nok mer problematiske for presteskapet. Like fullt har slike forestillinger overlevd til i dag.
Et fjell, en innsjø eller en kilde kunne være tilholdssted for guddommer eller åndsvesen. På sørsamisk område er et mange historier om at folk har sett en saajve. En saajve kan vise seg som et menneske.
Enkelte fjell var spesielt hellige. De peker seg ofte ut slik at mennesker av i dag kan forstå at disse fjellene ble sett på som steder der guddommelige makter viser seg i særlig grad. 

Offerplassene stod selvfølgelig i en særstilling. De var møteplasser mellom mennesker og åndsmakter.

Bjørnen er «bissie», hellig

Når det skulle jaktes på en bjørn, måtte skje etter bestemte ritualer, for bjørnen er bissie, hellig.
Før man påførte bjørnen sår, måtte en be om unnskyldning og gi en forklaring på hvorfor den kom til å bli utsatt for smerte. Da den døde bjørnen ble ført til boplassen, kunne ikke kvinnene se direkte på dyret eller jegerne. De måtte se gjennom en messingring. Kjøttet ble kokt og fordelt etter bestemte regler. Dyret var jo hellig.

Reinen har «bissie-bearkoe», hellige kjøttstykker

Enkelte kjøttstykker på reinen er bissie og skulle ikke spises, men legges ut i naturen på spesielle steder. Det gjaldt for eksempel tunge-spissen. Tradisjonen med å ikke spise den ytterste delen av tungen er fortsatt levende. Men gamle tradisjonen med å legge det lille kjøttstykket på et bestemt sted ute i naturen, er borte. Noen gir tunge-spissen til hunden, andre kaster det der man kaster matavfall.
Slaktingen av en rein måtte i tidligere tider utføres etter bestemte regler. Dyret skulle behandles med respekt både mens det levde, i avlivningsøyeblikket og som slakt. Helt fram til begynnelsen av 1900-tallet levde denne skikken at en tok av seg lua og knelte ved siden av det døde dyret. Bønnen / ordene og joiken som trolig hørte til i situasjonen, har gått tapt, men den ærbødige handlingen overlevde.

I våre dager slaktes de fleste reinsdyrene på moderne slakteanlegg. Der kan et stort antall dyr slaktes effektivt i løpet av noen timer. Den gamle tanken om det er et nært forhold mellom dyret og mennesket forsvinner i et moderne teknifisert system som styres av effektivitet og lønnsomhet. Det er ikke rom og tid til de gamle slakte-tradisjonene. 

Sekularisering – en svøpe

Den gamle samiske tenkingen om et nært forhold mellom natur, dyr og mennesker forsvinner. Heller ikke samisk kultur og tenking står utenfor sekulariseringsprosesser der den åndelige dimensjon i tilværelsen blir borte.
Leder i Samisk kirkeråd, Ole Mattis Hetta, leder i Samisk kirkeråd (1994-2002) sa følgende i et intervju:

”Jeg er svært bekymret for at den respekten for naturen og sansen for å opprettholde harmonien som eksisterte blant samer for bare 30-40 år siden, synes å være borte. Naturen som noe gudgitt, noe vi skal beskatte bare etter det vi har behov for, synes å være tapt. Dette er modernismens svøpe, ikke en følge av kristningen, men av sekulariseringen av samene.”
� Samisk eventyr gjenfortalt av Kirsti Birkeland: ”Staloer tror at månen er et bål” , J. W. Cappelens Forlag a.s. 1986


� Tore Johnsen: Trofasthet i alle mine relasjoner, s 68
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