Kristi åpenbaringsdag 8. januar 2017 
Prekentekst: Matt 2,1–12 

Lesetekster: Jes 60,1–6 / Ef 3,1–7

Liturgisk farge: Grønn
Til dagen
Kristi åpenbaringsdag innleder åpenbaringstiden og markerer samtidig avslutningen av juletiden. 

Åpenbaringsdagen, ble feiret allerede meget tidlig, for å understreke Jesu guddommelige opphav fra begynnelsen av. Jesu fødsel og flere andre motiver gikk inn i denne festen, både Jesu dåp og vismennenes hyllest av Jesus.
Etter at 25. desember ble etablert som dagen for Jesu fødsel, ble feiringen av vismennene dominerende på denne dagen. Derfor er den nå gjerne kalt ”hellige tre kongers dag”. 
I åpenbaringstiden brukes ellers tekster som viser forskjellige sider ved hvem Jesus er. I vår kirke er det blitt vanlig å knytte denne tida spesielt til misjon. Misjonen vil gjennom ord og handling vise verden hvem Jesus er, gjøre det mulig for Jesus å åpenbare seg for verden.

Til teksten
Teksten har flere legendariske trekk og vi vet fra vår kirkelige fortellertradisjon at det er enda flere som tillegges denne teksten. Noen har derfor ment at den er en legende som har fulgt den muntlige overleveringen i kirken og slik har kommet med i Matteusevangeliet. En legende har ofte rot i en historisk virkelighet og det vil derfor ikke være mulig å avvise teksten som helt uhistorisk.

Det er Matteus, som skriver for jøder, som har med denne teksten i sin fortelling om Jesu fødsel. Han forteller om vismenn fra Østen som kommer og spør etter jødenes konge. Jødene skydde astrologer og trollmenn som kunne tolke nåtid og historien videre framover gjennom tegn de så og opplevde.

Det bildet som tegnes av kong Herodes stemmer med det vi ellers vet om ham og den måten han regjerte på. Han var en konge som hadde tatt seg til makten, og som var livredd for at den skulle frarøves ham. Han hadde tidligere tatt livet av andre som han oppfattet som rivaler til tronen.

De er svært forskjellige de to kongene som teksten omtaler. Herodes i hovedstaden med makt og myndighet, og den guddommelige kongen som ligger der som et maktesløst barn i Betlehem.

Matteus knytter teksten til de gamle profetiene og vil vise at Jesus er den som skulle komme og som jødene ventet på. Noen vise menn fra Østen bidrar til å synliggjøre denne sammenhengen. Teksten understreker også det misjonssynet som ligger i Det gamle testamentet, folkeslagene skal komme til Israel og finne den ene sanne Gud. Jesaiateksten forteller tydelig om det.

Vismennene bærer fram gaver til barnet. Det er en tradisjon for at disse gavene forteller noe om hvem Jesus er. Han er konge – gull. Han er prest/profet – røkelse. Han er lege – myrrasalve.

Til prekenen
I reformasjonsåret er det naturlig å gå til Luther. Han skriver i sin julepostille om de vise menns tro. Hans linje er: 

Vismennene fant ikke Kristus av seg selv, de fulgte stjernen og skriftens ord. Det ledet dem fram. Jesus sier: Ingen kan komme til meg uten at Far som har sendt meg, drar ham” (Joh,6,44)

Hva tenkte vismennene da de kom til Jerusalem? Her skal det være født en konge, og så er det helt stille. Skulle disse fremmede være de første som fortalte om kongens fødsel? Gjeteren vår skriker da høyere opp når det er født ham et barn enn det de gjør her.

Vismennene grep profetens Mikas ord, men ingen andre ville bli med til Betlehem. Trodde ikke de skriftlærde på profetens ord?

Først var stjernen langt borte og de var usikre på hvor de skulle gå. Nå er stjernen nærmere og de er sikre på hvor de skal gå.

”Salig er den som ikke faller fra på grunn av meg” sa Jesus. (Matt 11,6) Vismennene finner en fattig ung kvinne, med et fattigslig lite barn, i et enkelt hus. Gårdsgutten vår er finere og mer anselig, tenker vismennene. Likevel velger de å tro profetens ord og stjernes vitnesbyrd og holder ham for å være konge, faller ned, tilber ham og gir ham gaver. Det var en felles gave med de gode tingene fra deres land, og med denne gaven bekjente de at barnet var konge.

Ordet ledet vismennene til Betlehem og til Jesus. Han ba oss om å gå ut til folkeslagene. Misjonen vil bringe bibelordet til mennesker slik at dette kan lede dem til Jesus. På veggen utenfor en bibelbutikk i Kairo henger det det en tekst: ”Kom til meg alle dere som strever og har tungt å bære, så vil jeg gi dere hvile” En dag kom en mann inn i butikken, forteller Mikael som jobber i butikken. Mannen spør: ”Hvor kommer denne setningen fra? Hvordan kan dere vite at jeg strever?” Mikael viser ham en Bibel og forklarer hvilken sammenheng denne setningen står i. Bibelordene leder også i dag mennesker til Jesus.

Til Gudstjenesten
Samlingsbønnen kan denne dagen ta misjonsdimensjonen med. For eksempel slik:
”Hellige Gud, vi er samlet for ditt ansikt slik menighetene i (land eller steder menigheten har misjonsprosjekt) også er det i dag, for å møte din kjærlighet og sannhet. Send oss din Ånd og gjør oss åpne for det du vil gi oss. La ditt ord slå rot i våre hjerter, så Kristus lever i oss, og vi blir ett i deg og tjener deg i alle ting.”
Eller slik:

”Gud, vi er i dag sammen med hele din kristne kirke i verden, kommet inn i ditt hellige hus for å ta imot det du vil gi oss. Lukk nå opp våre hjerter, så vi kan fornyes i troen på deg.”
Teksten lar seg lett dramatisere. Dersom en har ”skuespillere”, så kan disse få roller og spille teksten. Budskapet i teksten kan da komme fram gjennom de tanker de forskjellige rollefigurene gjør seg underveis i handlingen.

Noen aktuelle misjonssalmer:

Hyllest av Jesus som konge: 

682 Jesus skal rå så vidt som sol

Utfordring til misjon, dele ordet:
690 Reis deg Guds menighet.

Gi ordet videre:


694 Gi dem mitt ord.
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